注重理论创新夯实研究根基

院重大课题“中国人类学与民族学基础理论研究”取得阶段性成果
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     我院民族学与人类学研究所于2001年申请立项院重大课题“中国人类学与民族学基础理论研究”，2002年正式启动。该课题研究基于中国的特殊性这一历史与现实，试图构建既适合于研究无文字的民族、也适合于研究文明民族的理论和方法；试图改变多年来中国人类学民族学研究主要以国外人类学与民族学理论和方法为模式，缺乏中国特色，尤其是缺乏创新性研究的局面。课题主持人民族所研究员何星亮说，只有在中国各民族社会和文化资料基础上创立的理论，才能真正起到科学解释、预测和指导的功能。目前，该课题研究已完成过半，不少阶段性成果分别在学术刊物上发表，计划2007年底结项。

     据何星亮介绍，长期以来，中国人类学民族学界忙于应用研究，在理论和方法上，主要是引自国外。20世纪初至50年代，中国学者主要以西方人类学与民族学理论和方法为模式；50年代至70年代末，我国学术界主要以苏联相关理论和方法为模式。改革开放以来，人类学与民族学的教学和研究得到恢复，当代西方人类学与民族学理论和方法通过多种渠道被引进，但缺乏深入、系统、准确的综合比较研究，缺乏创新性研究。

     理论创新是该课题试图建设具有中国特色人类学和民族学创新体系的重要一环。据何星亮介绍，该课题研究注重中国特色。西方人类学的理论的方法主要是在研究无文字民族社会和文化的基础上形成的，较适合于研究原始、落后的民族及简单社会。而中国的56个民族与西方民族学家所研究的原始民族大不相同，大多数民族都有自己的文字，并有用自己的文字或他民族的文字写成的历史文献资料，特别是汉族，具有悠久的历史和文明。因此，照搬、套用西方的理论和方法是不科学的。该课题在研究方法上，继承传统的实证研究方法和比较研究法，做到言之有据，持之有理；在研究体例上，不照搬西方的同类著作，而以中国学术界常用的体例撰写，以通俗易懂、简洁的语言表述；在研究资料上，以中国各民族的资料为主，以国外民族资料为辅。

     据何星亮介绍，该课题研究的最大特点是注重综合性、创新性、应用性。综合性表现在两方面：一是综合几代人类学和民族学者的一大批研究报告和著作，在前人的基础上创新和完善中国人类学与民族学理论和学科体系。同时，综合西方人类学各学派之长，为我所用。二是综合相关学科，如社会学和心理学。在介绍和分析人类学中的功能理论时，也简要介绍社会学在的功能理论和心理学中的需要理论等，有助于对功能理论有一个更全面、更深入的了解，更具有参考价值。创新是该课题研究的主要目标。该课题在各项研究中，无论是理论性研究还是专题性研究，通常是首先分析、评述前人的研究成果，然后提出自己的新观点。例如，在研究文化和社会功能时，首先分析人类学、社会学等学科的功能理论优点和不足。其次，在综合、吸收两种功能论长处的基础上，提出文化和社会制度的基本功能主要可分为三大类：生物性功能、社会性功能和心理性功能。本课题还深入研究功能的变迁，如功能转换、功能扩大、功能缩小、功能消失等功能变迁现象。在功能类型方面，也提出较为全面的功能类型分类法。

     当代西方人类学、民族学较重视解释各种文化和社会现象，主要回答“为什么”的问题，但对于“怎么办”、“如何做”等问题研究不多。据何星亮介绍，该课题注重应用研究，注重以理论来说明“怎么办”。例如，以文化的民族性来说明应该加强保护民族性的传统文化，大量吸收和引进世界性的国外先进文化等；从文化类型学的角度分析如何与不同文化类型的国家进行外交、外贸等活动。

     课题组目前共有15人，其中研究员7人,其余为助理研究员和博士后研究人员。据介绍，该课题研究主要分为四部分内容：一是理论和方法研究，即在国内外有关研究的基础上，融会贯通，评价和分析其优缺，吸取其其精华，弃其糟粕。这一方面的著作主要有《社会文化人类学理论研究》、《社会文化人类学研究和调查方法》、《文化学原理研究》、《人类学与民俗学的研究历程》、《生态人类学研究》、《人类学与都市》、《人类学与历史学》等七部理论性著作。二是专题性和个案性研究。课题组部分成员主要在内蒙古自治区、东北地区和湖北省进行田野调查，调查时间为每个地方1至2个月，主要调查民族社会、文化及民族地区现代化问题。撰写的著作主要有，《突厥语诸族社会组织研究》、《蒙古族氏族部落制度研究》、《土家族传统文化象征研究》、《中国小民族的现代化研究》等五部著作。三是为充分了解西方人类学有关研究，组织翻译了一批人类学名著，目前已翻译了7部人类学名著。四是编译西方人类学和民族学界的研究动态，如组织有关人员编译《美国人类学家》和《美国民族学家》两个重要刊物的学术观点，以了解国外最新研究情况。

     课题组认为，建设人文社会科学创新体系，需要一大批具有创新意识和创新能力的人才。由于该课题强调在前人研究基础上创新，所以在课题研究中，要求每一位课题组成员的要有较强的创新意识，要能熟悉前人的研究成果，了解前人的优点和不足，并能根据中国各民族的社会和文化资料提出新理论和新观点。所以，在课题研究过程中，课题组成员充分发挥主观能动性，锻炼了一支基础扎实、追求创新的研究队伍。在课题研究过程中，课题组认为重大课题研究与博士后研究和博士研究生培养相结合，是一种可行的方式。一方面博士后研究人员和博士研究生在时间上有保障，能够集中精力从事研究；另一方面能够按照课题主持人的思路从事研究。中国科学院前几年便实行课题制与博士研究生和博士后研究人员培养相结合的方式，我院在课题研究中可以借鉴其做法。（
