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     史诗是一座民间文学的宝库，是认识一个民族的百科全书。我院民族文学研究所2002年立项的院重大课题（A类）《中国史诗类型学研究》目前已取得数量可观的成果，这一研究的完成，将丰富国内国外对中国史诗存在状态、样式的了解，从而推动我国史诗学的研究。

     我国史诗蕴藏丰富，类型众多。但与之形成反差的是，我们对史诗的研究起步较晚，理论探讨更为薄弱。史诗的搜集、记录、翻译、整理、出版也只是近30年的事情，而且，以往的研究在很大程度上局限于文本研究。课题组认为，19世纪欧洲学者根据史诗反映的历史内容界定史诗类型，提出“原始”、“创世”、“英雄”、“民间”、“民族”、“神话”等史诗类型概念。但中国各族史诗传统十分复杂，反映的历史社会形态各异。史诗类型的发展是动态的，类型繁多，各种类型的史诗同时并存，不是线性发展模式。重要的是中国的史诗缺少以文字记录的书面文本，基本上是以口头形式流传于我国边远的少数民族的民众之中，因此，口头流传的活形态是中国史诗的一大特征。中国少数民族史诗的类型研究，最为关键的问题主要包括：艺人类型、表演类型、文本类型等。在达到这些共识的基础上，课题组决定走出书斋，采取田野调查的方式，深入到民间进行田野研究。据课题主持人、民文所研究员尹虎彬介绍，课题组分别在内蒙古扎鲁特、新疆阿合奇、新疆和田、青海果洛、四川美姑、四川德格、贵州黎平、广西田阳建立了8个口头传统研究基地进行调查研究，涵盖了壮族、蒙古族、藏族、柯尔克孜族、彝族等多个民族。

     课题组在对四川美姑基地调研时，亲历了大量山地仪式生活，重点研究了彝族史诗《勒俄特依》的文本类型。课题组认为，上世纪30年代~40年代，国内外彝族研究界一直把史诗作为研究彝族奴隶制度社会的旁证材料来处理。50年代以来的史诗搜集，则多以文学为目的。但是，整理过程中基本忽视了史诗本来所属的彝族传统的内部规定性，忽视了史诗内在结构、演述场合和表演规则。《勒俄特依》史诗是一种神圣性的族群叙事传统。应该在实际的表演情境中去确立观照史诗传统的演述场合。在史诗演述场域的确定问题上,课题组提出了“五个在场”理论。即史诗演述传统的“在场”，表演事件的“在场”，传统中的受众的“在场”，演述人的“在场”，研究者的“在场”。以上“五个在场”是考量史诗研究田野工作的基本尺度,缺一不可。因此，课题组认为，仅仅在各种译文文本之间对史诗进行“取舍”和“编辑”的作法,无疑忽视了史诗演述传统的特质及其文化规定性。

     艺人类型是史诗类型研究的重点。课题组成员赴青海果洛和甘南玛曲对藏族史诗进行田野研究期间，走访了大量艺人。他们发现，藏族的说唱史诗文本有两种情况，一种是与现今流行的口头传统或口头诗学理论所阐述的思想相吻合的。其特点是传统的，而且是口头的。与世界上的其他多数史诗艺人一样，其习艺有着循序渐进的过程，基本上经过了聆听熟悉阶段；开口演唱、运用阶段；观众面前熟练演唱阶段。例如“吟诵”艺人。另一种似乎不经过以上习艺过程。而是受某种现象的启发或思维受到某种刺激性的激发，迸发出灵感的结果。例如“神授”艺人、“圆光”艺人、“掘藏”艺人等等。课题组成员以我国新疆阿合奇县柯尔克孜族活形态的口传史诗传统为实验基地，重点研究了以居素普•玛玛依为代表的史诗歌手，科学地揭示了他们作为口头诗人的表演艺术及其深刻的传统内涵。在这些调查走访中，课题组也遇到了前所未有的困难。很多艺人都已处于年老体衰的暮年，他们的表演已不能完全展示。更为不幸的是，当课题组正在准备进一步深入研究一些曾经走访过的艺人时，却得到艺人突然去世的消息，相应的研究工作不得不中止或者另寻艺人从零开始。

     课题组在田野调查过程中，克服种种困难，在现场采集了鲜活的资料包括录音、录像、手稿、照片等资料。例如，在扎鲁特基地调研时，课题组直接采集了14位艺人的41部作品，共收集了595小时的录音资料、96小时的录像资料、20小时的访谈资料和图片资料1500幅。其中，课题组集中采录了金巴扎木苏所演唱的《格斯尔》，总计有37部，96000多诗行。这是迄今为止部数最多、最长的蒙古《格斯尔》口头文本。在短短的2个月时间里，采录到200多小时的音声文档，为这位蒙古族演唱大师，建立了较完整的个人曲库。这个专题，也成为资料库的若干种重要藏品之一。课题组将各个基地采录的所有资料整理后，录入到“中国少数民族口头文学资料库”。我国民族众多，史诗等口头传统资源极为丰富，但我们对于口头传统的资料的数字化与信息化的处理工作只能说还刚刚开始。通过该课题收集的资料，大大丰富少数民族口头文学资料库，开发和利用这一具有绝对优势的学术资源和信息资源，将口传史诗的表演、创作以及它的内部结构、功能、奇妙的语篇世界和宏大的艺术样式展现在世人面前。

     据尹虎彬介绍，中国少数民族史诗的专项研究，有助于我们认识中国各民族口头和非物质文化遗产的现状，有助于我们对各民族口头遗产进行必要的鉴别、研究、保护和宣传，有助于我们为我国各民族的文化发展和学术研究提供可靠的资料和信息，为国家的文化多样性保护策略提供可资参照的学理性依据。相关研究也将会在政策咨询、资料信息收集与科研手段的提高、田野研究方法的改进等方面发挥示范和协调作用，为民族文化建设和非物质文化遗产保护提供良好的信息共享环境

