二、对外经贸面临新形势、新阶段

（一）开始面对“四后”新环境

1、“入世过渡期”后

我国加入世贸组织以来，恰逢世界经济处在增长周期上升阶段，但从2006年开始转向回落；国际经贸也处在历史罕见的高速增长期，世界货物贸易翻了一番（2.1倍）；世界服务贸易增长了71%；全球外商直接投资增长了48%。同时，服务业在国际产业转移中分量加大，越来越多的发展中国家开始资本输出，正在改变着国际分工的格局。

在加入世贸组织过渡期，北京已极大地受益于“入世效应”。2006年北京的经济规模比加入世贸组织前翻了一番（2.2倍、全国2.1倍），引进外资翻了一番（2倍、全国增长54%），货物出口和服务输出均扩大三倍（货物出口3.2倍、全国3.6倍；服务输出3倍、全国2.6倍），普遍高于全国。

在加入世贸组织过渡期后的全方位对外开放中，北京对外经贸发展越来越深地受到国际经济环境的影响。我国经济增长与世界经济增长周期的关联加深，我国和北京的货物贸易、服务贸易增长都与世界货物贸易、服务贸易增长周期大体同步，并且北京表现出更大的弹性幅度。当前世界经济、货物贸易和服务贸易都出现下滑，同时我国的贸易顺差继续大幅扩大，2006年达17748亿美元，是加入世贸组织前的8倍；外汇储备扩大5倍，2007年9月已超过1.4万亿美元。我国的国际贸易环境压力加大，国际贸易摩擦增加，一些国家对我国商品出口滥用技术、环境、卫生、安全、劳工、社会责任等新的标准壁垒，一些国家与我国也存在知识产权保护、反倾销、反补贴等贸易争端。这些有可能影响北京的货物出口和服务输出。

北京的利用外资与全球外商直接投资增长周期也高度同步。有迹象显现，全球外商直接投资经过几年恢复性增长，将进入稳步发展阶段。这对北京的利用外资也会带来直接影响。
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2、“两税合并”后

企业所得税改革,取消了对内外资企业的政策差别。国家为了防止国内经济由快速增长变为过热，针对投资增长过快、产能过剩、资金流动性过剩和资源约束等突出问题，陆续出台了一系列标本兼治的宏观调控措施，包括调整出口退税、限制资源性产品出口、限制外商投资房地产、提高银行基础利率、调低存款利息税、增发国债、筹建外汇投资公司、提高印花税率等措施，控制贸易顺差和外汇储备增长，控制人民币发行量，抑制资金流动性过剩，防止股市投机过热和通货膨胀。这将给北京对外经贸发展带来明显的调控作用。

3、“中等收入”后

在全面建设小康社会的进程中，北京正在迈入世界中等收入行列。北京人均地区生产总值1995年超过发展中国家平均线、2006年首度超过世界平均线，达6210美元。进入“中等收入”后，北京的购买力水平和消费结构、人力资源素质和成本、产业结构和国际竞争力等都会发生一系列变化，甚至发生重大的、转折性变化。北京市第三产业增加值占地区生产总值的比重于1995年超过发展中国家平均线，2001年又超过世界平均线。首都经济特别是北京的对外经贸，必须积极应对这种变化，努力重塑综合比较优势。

北京人均地区生产总值国际（地区）比较
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北京第三产业增加值占GDP比重国际（地区）比较
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4、筹办奥运后

奥运商机为北京对外经贸发展注入了强劲动力，也使北京对外经贸面临奥运前后协调、持续发展的问题。奥运后又是建国60年大庆，更加重了这一问题的份量。

“四后”的新环境带来了新的增长因素，也产生了新的制约因素，将使我市外经贸继续保持高速增长的难度加大。

（二）必须符合新的城市功能定位和产业定位

1、必须在克服制约因素中调整发展方向和发展重点

首都经济包括对外经贸的发展，受到环境承载能力、资源供给能力、土地和人力等资源供给成本、市内交通压力、产业发展空间等诸多因素的制约。要根据新的城市功能定位和产业定位，在克服制约因素中积极调整首都经济包括对外经贸的发展方向和发展重点。

2、必须在多元发展进程中加快产业升级

未完成农业现代化任务，就转入城镇化进程；未占据自主创新的高端工业，就进入特殊的后工业发展阶段。在继续发展现代制造业，特别是着力发展高新技术产业和文化创意产业的同时，需要大力发展面向产业、面向市外的服务业；通过积极承接国际服务外包，加快发展国际服务贸易，带动现代服务业发展和传统服务业改造升级；在劳动密集型产业继续发展的同时，要加大白领和高级灰领劳动密集型产业的比重，加快向知识密集型产业升级。

3、必须在区域经济合作中重塑比较优势和综合竞争力

环渤海区域经济发展上升为国家经济发展战略重点之一。要在区域经济合作中，重组北京的对外经贸资源，重塑北京对外经贸的比较优势和综合竞争力。

（三）需要高度重视和重点解决的问题

在新环境、新形势下，北京对外经贸发展遇到的突出问题，也是事关全市经济社会发展全局的问题，既要商务部门高度重视和努力解决，也需要全市各部门高度重视和共同解决，更需要市委、市政府领导高度重视和重点解决。

1、基本认识：发展开放型经济依然是发展首都经济的必然选择

首都经济发展的实践表明，对外开放解放了生产力，依然是带动首都经济社会发展的强劲动力。处在对外开放最前沿的对外经贸，使全市经济更加广泛、更加深入地参与国际经济合作和国际市场竞争，在开拓国际市场、开发国际资源，引进先进技术、优化资源配置、调整经济结构、推进产业升级、提升城市服务功能、丰富首都市场供给、扩展新兴就业领域等方面，都发挥着积极的带动作用。经过加入世贸组织过渡期的全方位对外开放，今后需要加快提高对外开放水平。这就要在科学发展的轨道上，通过转变全市经济和对外经贸增长方式，调整和增强国际比较优势，优化和提高国际竞争力，实现和加大国际比较利益。

首都经济发展的实践表明，利用外资依然是是引进稀缺资源和优质资源、优化资源配置、加快产业升级、转变首都经济增长方式的关键途径。在国内外资金流动性加大、资金供给充裕的宏观经济运行环境下，引进创新成为最为重要的稀缺资源和优质资源。引进创新依然是建设创新型城市的动力源泉，是加快集成创新、催生自主创新的基本途径，是首都经济发展中科技创新、文化创意、制度创新的主要来源。创新是为了占据产业价值链的高端、增强市场竞争的优势、掌握市场竞争的主动权、夺取科学发展的战略制高点；是为了激发经济主体的活力、完善经济活动的秩序、提高经济运行的效率、增进经济社会发展的质量。引进外商投资世界领先的龙头大项目，依然是引进优质资源、引进创新的立足之本。

首都经济发展的现状告诉我们，出口产业依然是支撑全市经济规模、就业规模、税收增长的重要支柱。2006年，北京地区生产总值对货物和服务出口的依存度为62%，意味着离开国际市场，北京经济规模的近2/3将失去支撑。其中第一、第二产业增加值对北京货源地的商品出口依存度，在2005年高达75%，意味着离开国际市场，北京一、二产业七成以上的经济规模将难以为继；2006年第三产业增加值对国际服务收入的依存度32.5%，意味着第三产业约1/3增加值靠国际市场实现。经济规模的背后就是相应的就业规模.
2、基本判断：外贸增幅回落、扩大外资受限

货物贸易出口可能有所回落。一是产业国际转移进入新阶段，在承接服务业国际转移新机遇的同时，承接加工制造业国际转移面临新挑战，这也使北京出口产业扩展和升级面临新挑战，货物出口竞争面临新挑战；二是国际经济、国际贸易增长周期的影响；三是与国际分工变化和国际市场重组相联系，受国际贸易摩擦等国际贸易环境的影响；四是国内宏观经济增长周期和国家宏观经济政策导向的作用；五是北京的贸易设施和发展环境其他因素的制约。

服务贸易落后于第三产业发展。从1997年有北京的国际收支统计以来，服务贸易收入增幅与货物贸易出口大体同步，略显先行。多年来，服务贸易收入规模相当于货物贸易出口规模50—60%左右。 2006年服务贸易收入虽然扩大到221亿美元，达历史新高，但与380亿美元的货物贸易出口相比，差距在拉大，增幅回落更大。

第三产业是服务贸易的产业基础。北京的第三产业增加值占地区生产总值比重从1994年起超过第二产业，2006年达到70%。北京的服务贸易收入占服务贸易收入与货物贸易出口额之和的比重一直在30—40%之间，与第三产业增加值占地区生产总值的比重相比，一直低24—38个百分点。

扩大外商投资受到更多因素制约。一是产业发展土地资源、水资源、能源、适用人力资源和其他稀缺资源的制约；二是自然环境和生态环境承载人工系统的能力，基础设施配置环境资源和承载城市运行、经济发展、人口规模的能力的制约；三是在一定的环境承载力内，产业、行业、项目置换的体制性、结构性、需求依赖性和成本可行性等因素的制约；四是周遍地区政策环境的攀比，在发展环境、环境资源、投资项目上竞争的影响；五是出境返回投资等水分将被挤出。

3、基本问题：发挥开放带动作用、转变增长方式、优化工作格局

——建设首善之区，需要更加充分地发挥对外开放的带动作用。

——发展对外经贸，需要在转变增长方式中克服制约因素。

——实现战略调整，需要在优化工作格局中提高对外经贸工作水平。

