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摘  要：大学生体育道德素质教育内容体系主要由体育道德规范、体育道德意识或心理品质、体育道德活动等三大类体育道德素质教育及十二个构成要素所组成。体育道德规范素质教育属于理性层面素质教育，体育道德意识或心理素质教育属于心理层面素质教育，体育道德活动素质教育则属于实践层面素质教育。进一步研究表明，体育道德素质教育方法按照学科特色可分成教育学类、心理学类、伦理学类和综合类等四种类型。这些方法对大学生良好体育道德素质的形成具有各自独特的作用，在学生体育道德教育培养实践中合理运用可取得理想的教育效果。
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1  前言

随着学科素质教育论的形成与发展，素质教育与特定学科契合，正引发着一场素质教育与特定素质、特定年龄阶段对象结合的深刻改革。由此，大学生体育道德素质教育问题进入了人们的研究视野。体育道德素质教育是指在一定道德规范制约下，有目的、有计划培养学生良好的体育道德意识或心理品质，养成良好体育道德行为活动习惯的一种教育过程。长期以来的教育实践证明，体育道德教育在理论上虽受到教育者的一定重视，但在实践上却由于受体育的生物学教育目标制约而往往流于形式。特别是联系到处于体育道德品质发展“成熟期”的高校学生，有关体育道德素质教育内容与方法的研究尚未见系统研究文献报道。因此，顺应素质教育深入化、微观化的发展趋势，充分挖掘体育的德育功能，探讨大学生体育道德素质教育内容与方法的新体系，是当前高校体育领域全面推行素质教育的一个具有前瞻意义与现实意义的重要课题。

2　大学生体育道德素质教育内容的研究

鉴于教育功能的多样性与教学过程的完整性，体育道德素质教育虽不能脱离体育教育过程而存在，但它作为体育素质教育系统中的一个独立子系统，仍具有本身相对完整的内部结构。这一结构既要反映社会发展对大学生体育道德素质的高要求，又要符合体育道德素质教育的丰富内涵，体现体育道德教育的特征及高效能。

经对4省市16所不同类型高校201名高校体育教师、教育行政管理干部的调查，并对调查所得到的数据进行统计分析，获得了大学生体育道德素质教育内容的12个构成要素。即，道德原则教育；道德范畴教育；道德规范教育；道德意志培养；道德情感培养；道德理想与信念教育；道德认识教育；道德观念教育；道德选择教育；道德行为教育；道德修养教育；道德评价教育等。

参照伦理学和素质教育论的有关分类方法，并依据各构成要素内蕴的素质相似度，我们对上述十二个要素进行了归纳概括。研究表明，道德原则教育、道德范畴教育、道德规范培养，共同构成了体育道德规范教育。道德意志培养、道德情感培养、道德理想与信念教育、道德认识教育、道德观念教育，体现了大学生在体育活动中各种道德思想观念、情感、意志、理想、信念等心理活动形成的教育过程，构成了体育道德意识或心理素质教育。而道德选择教育、道德行为教育、道德修养培养和道德评价教育，主要与学生体育道德活动实践相联系，它们共同形成了体育道德活动素质教育。

根据人类认识事物的客观规律和教育学分类的一般法则，上述三大类素质教育对应着三个基本教育层面。一是理性层面，指的是体育道德规范素质教育。 二是心理层面，指的是体育道德意识或心理素质教育。 三是实践层面，指的是体育道德活动素质教育。至此，我们可将大学生体育道德素质教育内容的相对合理模式用图1加以描述。从图1可见，我国大学生体育道德素质教育相对合理结构，揭示了大学生体育道德素质教育多维复杂、纵横交错的结构体系，展示了21世纪大学生体育道德素质教育发展与优化的演进轨迹。它的研制与提出，无疑有助于现代素质教育论特别是体育素质教育理论的进一步丰富，有助于学生体育道德素质教育内容的进一步明确，具有较为重要的理论意义和实用价值。


图1  大学生体育道德素质教育内容相对完整结构示意图

3  大学生体育道德素质教育方法的探讨

体育道德素质教育的方法是实现体育道德素质教育目标所采用的手段、途径或方式。根据文献资料研究结果和专家调查有关意见，说服教育法、榜样示范法等十二种体育道德教育方法在理论上较为成熟，在实践上较为可行。按照这些方法的学科特色，可进一步将它们划分为：教育学类、心理学类、伦理学类和综合类等四类方法。
3.1  教育学类方法

这类方法在一般教育学著作中也称为德育方法，其最大特点是侧重于教育并富于德育意义。实践证明，在师生参与、双方配合的情形下，运用这类方法会收到良好的教学效果。

（1）说服教育法：指通过摆事实、讲道理、传授体育道德知识，使受教育者明辨是非善恶，提高认识和理论水平，用以促成学生良好体育道德素养形成的方法。

（2）榜样示范法：指以他人的模范行为作为榜样，影响受教育者的思想、感情、行为，提高受教育者的体育道德认识，以达到教育要求。

（3）对比教育法：指通过对体育活动中各种不同事物的特点、属性进行比较，从比较中得出正确的判断，从而达到提高受教育者体育道德认识的目的。这是一种在反差中形成冲击，在冲击中引起醒悟，在醒悟中明辨是非的教育方法。

3.2  心理学类方法

此类方法主要是通过心理学上的暗示或自我暗示来调节受教育者的心理状态，使其在不知不觉中逐渐向教育者所预设的目标转变。

（1）情感体验法：指利用各种情境中的教育因素，特别是由教育者自觉创设的教育情境，通过受教育者的自身情感体验，进行积极的感化和熏陶，潜移默化地培养受教育者的良好道德情感的一种方法。

（2）自我教育法：指受教育者在教育者的启发指导下，对自己的道德表现进行自我认识、自我监督、自我克制和自我改正，以提高体育道德水平，形成良好的体育道德习惯，培养良好的体育道德品质的方法。

（3）心理咨询法：是针对学生中轻度心理障碍者或心理健康存在问题的学生，运用心理咨询的方法帮助他们解决心理困扰，缓解心理紧张，减轻心理压力，维护心理平衡与心理健康，从而提高其心理素质，促进其形成良好的体育道德品质的方法。

3.3  伦理学类方法

该类方法是特指运用伦理学的原理对学生进行道德教育，促进其体育道德素质的形成和完善的独特方法。这类方法对学生的综合素质要求较高，要求学生有较强的自控力和自我修养能力。

（1）道德修养法：是指导学生按照一定的道德规范进行自我教育，注重自治，以形成社会所要求的体育道德素质的方法。

（2）道德评价法：是指依据一定的体育道德规范要求，对受教育者的道德认识、道德情感与道德行为等品德表现予以褒贬判断的一种方法。

（3）慎独法：是指在独处无人监督时，仍自觉地严格要求自己按一定道德准则行动的一种道德修养方法。它具有很高的道德修养境界，也具有相当难度。它的特点在于强调要从“微”处和“隐”处下功夫。一方面要积小善成大德又要“防微杜渐”；另一方面，在那些人们不注意或注意不到的地方严格要求自己，按道德规范办事。

3.4  综合类方法

此类方法是指综合运用多门学科、边缘学科或交叉学科的理论，培养与发展学生体育道德素质的方法。

（1）价值澄清法：指通过教学帮助学生感知自己或别人的道德价值观，使其通过对价值评价或选择的学习，获得最合适和清晰的个人价值观的一种道德教育方法。

（2）实践教育法：是在教育者的指导下，通过有目的、有计划的参与各种体育实践活动，培养受教育者具有良好道德品质的方法。

（3）管理教育法：是指运用一定的组织纪律或行政措施来约束、规范和协调学生的行为，以养成良好体育道德品质的方法。

4  结论

4.1  通过调查研究得知，我国大学生体育道德素质教育的内容是一个多维度、多层面的复杂系统。它主要由道德原则教育、道德范畴教育和道德规范教育所组成的体育道德规范素质教育；道德意志培养、道德情感培养、道德理想与信念教育、道德认识教育和道德观念教育所组成的体育道德意识或心理素质教育；道德选择教育、道德行为教育、道德修养培育和道德评价教育组成的体育道德活动素质教育等三类素质教育所组成。按照认识规律及其与实践的关系，体育道德规范素质培养属于理性层面素质教育，体育道德意识或心理素质培养属于心理层面素质教育，体育道德活动素质培养则属于实践层面素质教育。上述各类体育道德素质教育都有其特定的涵义，它们之间相互独立又相互渗透，构成了一个有机结构。该结构展示了我国大学生体育道德素质教育的内容概貌与发展前景，为进一步推动大学生体育道德素质教育的深入开展指明了方向。

4.2  大学生体育道德素质教育方法可分成教育学类、心理学类、伦理学类和综合类方法等四种类型。教育学类方法主要有说服教育法、榜样示范法、对比教育法；心理学类方法主要有情感体验法、自我教育法、心理咨询法；伦理学类方法包括道德修养法、道德评价法、慎独法；综合类中方法主要指价值澄清法、实践教育法、管理教育法。这些方法对大学生良好体育道德素质的形成具有各自独特的作用，在学生体育道德教育培养实践中合理运用可取得理想的教育效果。
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道德选择教育：培养中学生正确对待胜负、得失；


道德行为教育：培养学生克服非道德行为和自我中心行为，培养利他行为；


道德修养教育：培养学生抵制损人利己现象，倡导先人后已、无私奉献，自我完善体育道德素质。


道德评价教育：培养学生通过社会舆论、内心信念进行道德评价。





道德认识教育：发展学生的体育道德感知水平、道德判断能力、推理能力、智慧水准；


道德观念教育：培养正确的体育价值观、是非观；


道德情感培养：培养社会道德感、个人道德感；


道德意志培养：培养学生具备独立自主能力、坚韧、果断、自律等品质；


道德理想与信念教育：培养学生大公无私精神与勇于克服困难的品质等。





道德原则教育：培养学生树立以爱国主义、集体主义为准则，以公正、平等这基准的道德原则；


道德规范教育：培养学生遵守体育活动中的道德规范、尊师爱友等；


道德范畴教育：培养学生勇于承担责任、有义务感、学会合作与竞争等。
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