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摘  要：依据我国全面建设小康社会的历史必然，使用文献资料法、访问法、数理统计法、逻辑分析法，探索小康社会下，大学生高校体育资源的需求心理对教学改革的影响与引导。研究表明，现阶段可用于大学体育教育的高校体育资源包含体育课程资源、体育科技资源、体育品牌资源三个种类；大学生对高校体育资源的心理需求可分为兴趣需要和攀比需要两个类别；大学生对高校体育资源的兴趣需要优势集合在体育课程资源的构成因素上，而他们的攀比需要优势则集合在体育品牌资源的构成因素上；据此研究者提出了未来大学体育教育应作“四有四无”的改革。
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1、研究目的

当新世纪的洪亮钟声敲响之际，中华民族迎来了全面建设小康社会的历史重任。在小康社会的宏伟蓝图上，文化建设是其中四大具体目标之一，而提高全民族的健康素质则是文化建设的重要组成部分。因此，我国高校体育如何顺应小康社会而创新实践，成为人们关注的话题。
正是由于上述原因，本文站在我国已经进入小康社会的基点上，依据全面建设小康社会的历史必然，探索在校大学生对高校体育资源需求的心理状况，从中寻找我国高校体育教学改革的原动力，为未来我国高校体育教学改革与创新提供理性思考的资料与信息。
2、研究方法

2.1 研究对象

湖南省内2所教育部直辖大学和6所省属大学的1026名大学生和36名正副教授。

2.2 研究方法

主要运用文献资料法、访问调查法、数理统计法、逻辑分析法。设计问卷调查表5种，利用SPSS软件包对所获数据进行统计处理。
3、结果与分析

3.1 高校体育资源的界定与构成

3.1.1 高校体育资源的研究现状

长期以来，高校体育资源是一个泛化的概念。习惯上，人们谈到高校体育资源时，总是把它与高校体育条件联系在一起，而见诸研究的高校体育资源，大多从一种产业的视角，探究它的可开发性与可利用性，几乎没有人从心理的角度，研究它与教学改革的深刻关系。2002年，在教育部颁发的《全国普通高等学校体育课程教学指导纲要》中，明确提出“因时因地制宜开发利用各种课程资源是课程建设的重要途径”。然而，即使如此，有关高校体育资源的研究，人们还是从实际利用或优化组合上切入主题，深层次地探究高校体育资源与大学生心理之间互动关系的成果未见报道。

3.1.2 高校体育资源的界定与构成

为了揭示高校体育资源对大学生体育教育的影响，围绕研究的论域，本文将高校体育资源界定为“高等学校所拥有的物质的或精神的、有形的或无形的可以作用于体育教学的材料”。在此基础上，采用定性与定量研究，确认我国高校现阶段体育资源由体育课程资源、体育科技资源、体育品牌资源三个种类构成。其整体构架如图1所示。



图1.  高校体育资源整体构架图
3.2 大学生对高校体育资源需求的心理扫描

3.2.1 大学生对高校体育资源的需求心态

我国高等学校的当代大学生，在成长的过程中感受到了小康的温馨，在优先得到小康进程实惠的大学校园，他们所抱定的小康社会物质文明和精神文明并驾齐驱的理念是不可动摇的，这一点，在他们对高校体育资源的需求心理上，反映得尤为明显（表1）。
表1


大学生对体育资源需求问卷调查结果表                （n=198）

	问    题
	一般标准%
	高标准%

	你对学校体育物质资源的要求是
	12
	88

	你对学校体育精神资源的要求是
	8
	92


3.2.2 大学生对高校体育资源追求意识的心理分类

为了研究的具体化和可比性，我们结合高校体育教育实际，进一步探索了大学生体育资源追求意识的分类，结果发现其中包含着两大心理倾向。

其一是，大学生们认为，社会的进步与教育条件的改善，高校体育资源要毫无条件地满足他们接受体育教育的兴趣需要，这些人占被调查对象的96%。

其二是，大学生还认为，校园体育文化的进一步丰富和校园体育环境的不断优化是加强他们热爱体育的激励需要，这些人占被调查对象的91%。

从心理学的观点看，持第一种观点的人群对高校体育资源提出了满足条件，持第二种观点的人群对高校体育资源提出了激励条件，由此可以推理，大学生对高校体育资源的需求由兴趣心理与炫耀心理两大类别构成。

3.2.3 大学生对高校体育资源需求的分类扫描

1）大学生高校体育资源需求的兴趣指向

通过对问卷结果的数据处理，大学生对高校体育资源问卷表中的24项指标的兴趣取舍，列入前8位的指标与归类如图2所示。
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图2 .  大学生高校体育资源需求兴趣指向指标与归类示图

从图2可知，大学生对高校体育资源的兴趣追求，主要集中在体育课程资源的诸因素上，这既说明课程教学是大学生们最感兴趣的事务，也说明大学生对体育资源追求的务实性。

2）大学生对高校体育资源需求的攀比指向

大学生对高校体育资源的攀比指向，是指大学生为了满足自己的炫耀心理和从中受到激励，而对体育资源的一种高标准取舍。调查发现，结果如图3所示。
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图3.  大学生高校体育资源需求攀比指向指标与归类示图
从图3可知，大学生对体育资源的攀比追求，主要集中在体育品牌资源上，这既说明大学生有不甘人后的体育资源追求意识，又说明大学生有以校为荣的爱校情结。

3）大学生对高校体育资源需求的漠视点

从统计学的角度分析，大学生对高校体育资源指标的兴趣追求和攀比追求在末三位排序出现了令人意想不到的重叠或近距离对接（图4），出现这种状况，说明体育教学读本、体育赞助费、体育科技发明，并非人们所想象的那样深入人心。
兴趣追求指标末三项
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体育科技发明 eq \o\ac(○,22)
 eq \o\ac(○,23)体育赞助经费
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体育教学读本 eq \o\ac(○,24)
图4  兴趣指向与攀比指向末位指标对接示图
3.3 大学生高校体育资源需求心理对教学改革的启迪

3.3.1 在体育教学项目追求上要有为与无为相结合

从图2我们们可知，反映体育教学项目资源的两个指标，即教学项目数量和教学项目质量，共同成为大学生体育资源兴趣追求的倚重点，这一心理倾向说明，大学生对体育教学项目资源十分看重，但是必须指出，体育项目学习的难度不可能使求学者样样精通，大学生两全其美，多数量、高质量的项目选择心理有悖于体育教学的一般原理，因此，从保护大学生体育项目学习热情和维护新课程纲要推崇的少选精修的观点看，今后我们体育教育者要指导大学生在体育项目学习追求上 “有所为有所不为”：即有为于自己喜好擅长的项目，不为于自己生疏难学的项目；有为于自己受益终身的项目，不为于自己力所不能的项目；有为于自己娱乐健身的项目，不为于自己恐惧惊吓的项目。总之，大学生体育项目学习追求有为和无为相结合要以“健康第一”为取舍标准。

3.3.2 在体育教学时间安排上要有序和无序相结合

在对大学生高校体育资源需求的心理研究中，反映体育时间资源的两个指标分别受到倚重（见图2、图3）。大学生的兴趣心理对规范排列课时偏好，说明大学生尊重体育教学的有序；大学生的攀比心理对自主安排课时热衷，又说明大学生向往体育学习的无序；然而，时间稍纵即逝，不能重新获得，因此，尊重大学生珍惜体育时间资源的心理意向，并为了获得“身心合一”的体育学习效果，今后的体育教学应尝试在时间安排上要有序和无序相结合，用有序教学培养大学生的运动参与和强化“三基”，用无序教学发展学生个性和社会适应。

3.3.3 在体育教学经费投入上要有偿和无偿相结合

从图2和图3可以看出，大学生无论是在兴趣追求上，还是在攀比追求上，都把体育场馆拥有视作第一要素，联系到当前大学生们对运动项目学习的场地配套要求，应当认识到，在小康生活状态下，随着大学生消费水平的提高和健康意识的加强，体育学习也要投资的观念会为大学生所接受，因此有必要实施相应的有偿教学。原则上，对那些耗费大、投入多、需求旺的教学项目推行有偿服务，对那些教学条件要求不高的教学项目施行无偿指导，采用有偿教学和无偿教学相结合的办法，缓解场地器材供求矛盾，分解热门项目学生选项压力，从而更好地发挥教学双方的积极性。

3.3.4 在体育教学组织形式上要有形和无形相结合

图2，图3表明，大学生既对体育课程资源有兴趣追求的集合优势，又对体育品牌资源有攀比追求的集合优势，这就意味着，大学体育教学，不能囿于有形教学，还要开拓无形教学，要把有形的体育技能传授和无形的体育精神培养共同纳入体育教学组织形式范畴，并有计划地安排实施。在具体操作中，要提倡集体授业和个人解惑并用，组织教学和松散教学并举，技能修炼和操行修炼并重。
4、结论与建议

4.1 结论

4.1.1 感受到小康社会温馨的大学生对高校体育资源的心理需求标准高，他们对高校体育资源的心理需求可分为兴趣需要和攀比需要两个类别。

4.1.2 现阶段可作用于体育教学的高校体育资源包含体育课程资源、体育品牌资源、体育科技资源三个种类。

4.1.3 大学生对高校体育资源的兴趣需要优势集合在体育课程资源上，而他们的攀比需要优势则集合在体育品牌资源上。

4.1.4 小康社会形态下大学生对高校体育资源在兴趣需要和攀比需要上反映出的诸多信息，提示人们在建设小康的未来进程中，高校体育教学要顺应大学生的心理意向作如下改革：

①在体育教学项目追求上要有为和无为相结合；

②在体育教学时间安排上要有序和无序相结合；

③在体育教学经费投入上要有偿和无偿相结合；

④在体育教学组织形式上要有形和无形相结合。

4.2 建议

体育科技资源作为大学校园的优势资源未能得到大学生们的认同，说明高校体育科技尚未对大学体育教学产生应有的影响，因此建议高校大学体育教育要重视高科技含量体育教学仪器的引入或研制。
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