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摘要：本文采用文献调研、比较法、调查访问法、问卷法和统计法，总结20世纪80年代以来修订的体育院系教学计划的经验，借鉴国外研究成果，突出师范教育的特点，针对小康社会背景下我国高师体育专业课程设置的改革进行研究与探索，确定了我国高师体育专业课程设置改革基本思路，试图构建我国高师体育专业课程设置改革的基本框架体系，以求寻找改革，调整的有效途经和对策。为我国高师体育专业课程设置改革提供理论依据和参考。
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1、研究目的(
随着全面建设小康社会对人才的质量提出了新的更高的要求，教育“面向现代化，面向世界，面向未来”指导思想的逐步贯彻落实和我国学校体育教育改革进程的不断深化，厚基础，宽口径，高素质，强能力，广适应和重创新的体育教育人才更是成为社会发展的迫切需要。因此“高师”体育专业应当适应社会发展对人才培养的新要求；适应教育改革，落实《基础教育课程改革纲要》对体育课程改革提出的新要求；适应体育改革，落实小康社会全民健身计划，提高全民素质。在这样的时代背景下，我们对国内高师体育教育专业和体育院系的教育专业课程设置改革的进程和教育部门对体育师资人才素质的要求进行了调查研究。在调查研究、分析现状的基础上确定改革的总体目标，为构建小康社会背景下我国高师体育专业课程设置改革的基本框架体系提供理论和实践的依据。

2、研究方法：  文献法、 比较法、 调查访问法、 问卷法、  统计法。
3、研究结果与分析

3.1  我国高师体育专业课程设置改革基本思路

3.1.1  指导思想

  以“健康第一”作为指导思想，以培养面向21世纪高质量的体育师资为出发点，全面贯彻党的教育方针，紧扣素质教育的要求，主动适应21世纪我国社会主义现代化建设和基础教育改革与发展的需要。坚持理论与实践相结合，突出“更新教育观念，加强全面基础，拓宽专业口径，培养创新意识，增强适应能力，提高综合素质”的特点。发展个性，全面育人，推进以面向21世纪教学内容和课程体系深化改革为重点的体育教育专业教学改革计划，大力提高体育教育专业的教学质量和办学效益。

3.1.2  目标构建思路

   我国高师体育专业的培养目标确定为：培养适应我国社会主义现代化建设和基础教育改革与发展的实际需要，德、智、体、美全面发展，专业基础宽厚，具有现代教育观念、良好的科学素养和职业道德以及具有创新精神和实践能力，能从事学校体育与健康的教学、训练和竞赛工作，并能从事学校体育科学研究、学校体育管理、社会体育指导等工作的多能一专的体育教育专业复合型人才。    

3.1.3  突出师范特点，丰富教育专业课程。

3.1.4  拓宽普通文化课程，加强文理渗透，强化通识教育。

3．1．5 精选学科专业课程，跨专业选课，形成通融性专业课程结构。

3.1.6  调整各课程模块的比例。

3．2     我国高师体育专业课程设置应有的特点：  课程目标的综合化； 课程设置的合理化； 课程结构的弹性化； 课程教学的现代化； 课程功能的多元化。
3.3  我国高师体育专业课程设置的沿革

3.3.1  国内、外体育院校课程设置比较。

3.3.2  几门特殊课程的对比分析。

有资料显示，中国体育教育专业科研课程的时数占总学时的5%以下，而原民主德国和匈牙利体育学院（系）的科研时 数分别占总学时的16%和13.3%。

    在教育实习方面，日本体育教育专业学生的教育实习为14周，美国为15周，法国27周。我国高师体育专业只有第7学期进行为期8周的教育实习。由于实习时间短，阶段性强，任务重，学生难以做到全面深入地了解中学体育实际。

3.3.3  不同国家对课程设置的对比分析

    到底应该开 设怎样的课程来培 养体育师资呢？原苏联学者认为，到了21世纪，单科教师被“通才”教师取而代之，他们拥有广博的知识，将成为完整的、和谐发展的、有学问、有教养的楷模，是“具有广泛专业的专家”。

    美国学者认为，理论课的比例应占3/4或更多。近年来，一些学校实施的新教学计划中，几乎全部由理论课构成，极力主张“百科全书式”的教育。

    日本则把高等教育的重点放在培养“理想的、世界上通用的日本人”上，其实也是一种“通才”教育模式。

中国高师体育专业的课程设置基本上属于“专才”（一专）多能教育模式，“重技术，轻理论”的倾向仍严重存在。

3.4我国高师体育专业课程设置改革的基本框架
3.4.1  构建以学科类与术科类课程相结合的课程结构

3.4.2  形成以必修课程为主，必修课与选修课相结合的课程设置体系

3.4.3  构建合理的课程结构框架，实现课程设置体系整体优化

4、结论与建议

4、1 结论

 以教育思想和教育观念的转变为先导，以研究并建立适应我国社会主义建设需要的各具特色的高师体育专门人才培养模式为中心，并据此开展之相适应的各专业课程设置体系与教学内容和教学方法的改革，是世纪之交我国高师体育专业课程设置体系改革的重要内容。

    在高师教育研究的视野中，课程结构确定之后，课程的教学质量就取决于教师、教材、教学内容、方法和教学条件。要提高课程建设的整体水平，重点在于优化教学内容，难点在于改革教学方法和手段，关键在于提高师资队伍水平。

4、2 建议

1） 课程设置针对性要强。2）课程设置强调通才教育。3）课程设置实践化。4）课程设置自由化。5）课程设置国际化。6）课程设置个性化。 7）课程设置小型化。 
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