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摘  要：本文从借鉴、比较的角度出发分析与讨论了国外部分国家体育教学模式、“传统型”与“俱乐部型”高校体育教学模式的形式与特点，并总结出如何建立适合中国国情的高校体育教学模式的新思路。
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本文从借鉴、比较的角度出发对欧美亚部分国家体育教学的横向对比、传统型与俱乐部型教学模式纵向对比等问题进行深入的探讨，并得出如何建立适合中国国情的高校体育体育教学模式的结论。
一、借鉴：国外体育教学的横向对比

由于政治、经济及文化传统等因素的影响，体育教学模式在国外高校的形式与实现方法并不尽同，各有特色，主要是受各国体育教学的指导思想与体育课程目标所制约的，通过对比分析可借鉴其精髓。

1．对比与分析

从各国体育教学指导思想、体育课程目标及教学模式来看，其发展与变革主耍有下列几点：

①各国均把增进健康、增强体质、进行体育道德教育，发展学生个性及形成良好的社会行为，培养学生体育兴趣和体育能力作为体育教学指导思想和课程目标，从而使体育教学指导恩想，课程目标体系趋于完善，内容不断充实。

②由于经济、文化背景的不同，各国在不同时期提出了不同的指导思想和课程目标，但其指导思想和课程目标的核心具有共同的特征：“充分挖掘个体的价值，让每个个体服务于社会。”
③在体育教学指导思想和课程目标的规范下，俱乐部制的教学模式在各国都深入人心，为我国提供了许多有价值的借鉴经验。

2．我国的体育教学指导思想与课程目标

我国的体育教学指导思想与课程目标的确定经过了不断实践、摸索和借鉴的过程，是适合中国国情并且顺应国际潮流的，目前的问题是，在以上思想和目标的指导下如何对教学模式进行有效的改革，对传统的教学模式进行合理的扬弃使之顺应时代的发展。

二、比较：传统型与俱乐部型体育教学模式

1．对传统型体育教学模式的评价

传统型体育教学的主要特征是以教师为核心，忽视了学生的主体性，表现为：

①在体育教学价值上，表现为重视功利性价值，忽视非功利性价值。学生主体性发展受到限制。

②在体育教学任务上，表现为重视知识传授忽视个性发展，这种教学任务观的核心是“唯书”、“唯知”。

③在体育课程上，表现为课程结构单一化，必修课多，选修课少，课程设置又受场地、器材和设备的极大限制，难以满足。

但是，同时我们还应看到传统体育模式的合理性因素，如注重基础运动技术的培养、团队精神的培养以及规范化、易操作性等。

2．对俱乐部型体育教学模式的评价

①重视学生主体的选择性。

学生自由选项，教师采取集中辅导，以学生自我练习为主的方式。这种教学可以使他们的个性在“独立或自主”行为中展示出来。

②满足需要发展个性。

俱乐部型体育教学采用了多类型、多层次的组织形式，从根本上改变了传统型体育教学的单调、乏味的教学形式，充分发挥了整体教学功能。
③课内外一体化。

俱乐部型体育教学能做到课内外一体化。

三．结论：适合国情的体育教学模式

通过对欧美亚部分国家体育教学的横向对比、传统与俱乐部型教学模式纵向比较我们可以得出以下结论：

1．目前我国制定的指导思想与课程目标是顺应世界教育发展潮流，适合我国国情的，但对教学模式的指导还应在坚持有中国特色的前提下更多地借鉴国外的先进经验；

2．传统型、俱乐部型体育教学特点与效果的比较分析证明，采用体育俱乐部模式是一种符合当前高校体育培养目标的教学形式，对培养学生自主学习、自我锻炼、独立思考和创造能力具有积极的促进作用，符合健康第一的指导思想，对提高教学质量有明显的效果。

3．体育教学俱乐部要侧重培养学生“终身体育和体育与健康”意识，使其养成锻炼兴趣、爱好和习惯；课外俱乐部是教学俱乐部的延伸，在专项教师指导下可满足不同体质学生的个性发展，为运动代表队的组建和发展打下良好基础。

4．对待传统教学模式不应简单的否定，而应对其进行“扬弃”，要正视它合理性的一面；从“传统型”向“俱乐部型”过渡应该是一个完善与发展的过程，从国情、校情出发坚持“教师与学生并重”的思想，使“技能传授”与“兴趣发挥”在新的体育教学模式下得到完美的结合。
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