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摘要：本课题通过实证研究、访谈、问卷调查等研究方法，对赛前训练时间信息的概念、特性进行了阐释，并进行了细致的分类。探讨了赛前训练时间系统分析设计的原理、内在关系及方法。分析了赛前训练时间系统调控的原理、主要内容及具体方法。针对训练实际，提出了赛前训练时间管理和时间评价的基本方法及标准。通过系统的分析和研究，构建了赛前训练时间学理论框架，初步形成了赛前训练时间学系统理论，这对于运用科学的时间观指导运动训练有着重要意义。
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1.   前言
现代体育的发展，同科学的进步密切相关，时间学的介入，可以说给体育输入了新鲜血液，对现代运动训练时间学的研究必将给现代运动训练理论带来新的生机和活力。
2   研究对象

本文以赛前训练涉及的时间学因素为研究对象。
3   研究方法
采用文献资料、问卷调查法、案例法、访谈法、数理统计法及系统方法进行归纳、演绎和分析。
4   研究结果与分析

4.1 赛前训练时间学理论框架的构成及概念界定

　　赛前训练时间学研究就是运用系统论、控制论、信息论等系统科学基本原理及技术方法和时间学基本理论于运动训练过程研究，并确定运动训练过程就是一种充满着时间因素的可控组织系统。由此，构建了由赛前训练时间信息源、时间分析与设计、时间调控、时间管理、时间实施评价组成的赛前训练时间系统的主体框架。
本研究认为赛前训练是“为了在重大比赛中形成最佳竞技状态，而在赛前的特定阶段进行地有针对性地专门性训练过程”。根据研究需要，将从广义和狭义两方面进一步去理解赛前训练。
4.2  赛前训练时间信息的概念及分类
赛前训练时间信息是通过一定手段获得的并经过加工处理以后，对赛前训练产生影响的相关时间数据，它对赛前训练的决策或行为具有现实或潜在的价值。
赛前训练时间信息可以按其功能、价值、表现形式等进行划分。在本研究中，将按时间信息的来源把赛前训练时间信息划分为内源性时间信息和外源性时间信息。内源性时间信息是运动训练对象有机体的自我组成成分之一。它来自于生物体内部，是有机体在生理生化及心理方面所表现出来的高度特异的时空性、节律性。其主要包括生物节律、生物钟、心理时间。外源性时间信息产生于训练对象有机体之外，并对训练对象及整个训练过程产生积极影响的时间信息。
4.3  赛前训练时间系统分析与设计

通过赛前训练时间系统分析找出其包含的重要关系，为赛前训练时间系统最终设计提供明晰的思路。通过分析认为赛前训练时间系统中各种活动在时间顺序上表现出的超前、滞后和同步的相互协同就是赛前训练时间系统主要的时间关系。此外，这种时间关系又表现出时序性、时隔性、区间性及共时性协同效应。
同时，赛前训练时间系统的时空关系是紧密联系、相互作用的。两者表现为赛前训练的时空一体性、时空互补性、时空同质性和异质性。
赛前训练时间系统设计是赛前训练时间系统生命周期的中间环节，系统设计主要采用结构化设计方法，其主要任务是在赛前训练时间系统分析的前提下，提出设计的思路、方法，设计实施部分的结构模型，回答“怎么做”的问题。
4.4  赛前训练时间系统的调控

赛前训练时间调控的具体方式主要有：同始控制、同终控制、同步控制、交替控制。

调控方法主要针对作用内容、作用方式、作用参数三个部分进行。
作用内容空间结构的变动主要有两种情况：一是空间结构内部各要素之间的关联和聚集不合理，运行中的各种要素关联呈现无序状态，各种要素的空间组合和聚集表现出形态上的混乱和功能上的低效率；二是空间结构的变动滞后于训练发展的水平，各种要素的成长发育与现实时间发展需求不相适应。
作用方式包括训练方法、训练方式、训练手段三部分内容。一方面通过作用方式的不同组合调整完成训练任务的时间特征。另一方面通过作用方式的不同组合协调作用内容之间横向及纵向的时间关系。

变换作用参数及其组合对赛前训练时间的影响主要表现在两个方面：一是对训练过程时间因素的影响；另一方面是对训练结果的影响。具体表现为：一是影响练习的持续时间。二是间接地影响练习的间歇时间。三是影响训练后的恢复时间。

4.5  赛前训练时间管理与评价

赛前训练时间管理就是在充分认识时间价值和规律的前提下，运用科学的原理，采取有效地方法、方式及手段，对赛前训练各种活动进行有计划、有组织的控制和协调，从而提高时间利用率、有效性及准确性，为最佳竞技状态的准时形成而进行的一系列工作的总和。赛前训练时间管理主要采用时间目标管理和网络计划技术。

赛前训练时间评价是在一定的时间观指导下，用一定技术和方法收集整个赛前训练系统或某个方面的时间信息，并基于所获得的时间信息，以赛前训练目标为依据对赛前训练过程中的时间运用效果做出客观的衡量和价值判断，从而为不断自我完善和训练决策提供依据的过程。根据赛前训练的实际需要，对时间的评价主要采用两种形式：一是指标体系；二是概括性问题。

    赛前训练时间评价的标准就是时间效益标准。时间效益包含两方面的内容，一方面是时间运用的效果，另一方面是训练的效率。
5  结 论
5.1  本课题构建了赛前训练时间系统的主体框架，界定了赛前训练时间信息的概念，并将其分为内源性时间信息和外源性时间信息两大类。
5.2  本课题对赛前训练时间系统的时间关系、空间关系及时空关系进行系统分析后，提出了赛前训练时间系统设计的结构化方法。

5.3  经过研究，总结出赛前训练时间调控的方法是：作用内容空间结构的调整、作用方式的改变、变换作用参数及其组合。
5.4  本课题初步确立了目标管理法和网络计划技术的赛前训练时间管理法，同时认为赛前训练时间评价的主要标准就是赛前训练的时间效益标准。
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