关于将拓展训练融入体育教学的理论研究
于振峰  王晨宇
首都体育学院技术学科部，北京市北三环西路11号，邮编：100088

摘要：科技进步给人类带来方便的同时，也带来许多负面的影响，中国的青少年儿童，由于受长辈包办许多生活学习的事情，缺乏创新与探险精神；而时代却要我们培养创新能力、探险精神很强的后代。体育教学和拓展训练在培养孩子上述能力时具有得天独厚的优势，怎样将二者有机融合具有划时代意义；拓展训练可让参训学员通过体验活动项目认识自身潜能，认识群体作用，启发想象和创造力，提高解决问题的能力；使人强烈地体验到个人奋斗的成就感和集体作战的愉快感。把拓展训练应用于体育课中,联系学生未来社会生存的关键因素进行再设计,对这些能力素质进行有效培养,完成学生价值再造过程并使之获得能力素质的全面提升；是未来体育教学改革的方向和趋势。
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1． 研究目的

科技的进步在给人类带来方便的同时，也带来一些社会问题，如现代人吃苦耐劳的精神、合作精神却每况愈下。在经济全球化和信息化时代，对人才的综合能力要求越来越高，知识和技能不一定是最重要的，创新能力、探险精神、人格、品质、诚信、工作态度以及承担风险、面对挑战的信心与理念才是未来人才成功的最重要因素，而拓展训练在培养人的团队精神和战胜自我方面有独特的优势，因此，将拓展训练内容融人在体育课中，既达到体育课的目的又达到拓展训练的目的。
2． 研究方法

文献资料法：本文查阅了国内外有关拓展训练的文献资料，对拓展训练与体育的关系进行联系，把拓展训练运用于体育教学进行理论思考。

3． 研究内容结果与分析

3．1 拓展训练的作用与意义

拓展训练，可让参训学员通过体验的活动项目再一起讨论、分享、反思，从而把总结出的经验教训运用到工作中去。认识自身潜能，增强自信心；磨练战胜困难的毅力；认识群体的作用，增进对集体的参与意识和责任心；启发想象力和创造力，提高解决问题的能力；学会关心和更融洽地与他人合作；学习欣赏、关注、爱护大自然。

3．2 拓展训练的内容和形式

拓展训练通常利用崇山峻岭、翰海大川等自然环境，通过精心设计的活动达到"磨练意志、陶冶情操、完善人格、熔炼团队"的培训目的。
    拓展训练的课程主要由场地、水上、野外定向和三类课程组成。
3．3 拓展训练课程目标

个人课程目标： 通过个人项目使学员充分认识自身的潜能，培养良好的心理素质和勇敢、顽强和意志品质；通过团队项目培养学员对群体的参与意识和责任心。

团队项目拓展课程目标：增进队员对团队力量的认识，培养学员的归属感，感受沟通、合作、朴素激励、融洽人际关系以及遵从团体规范的重要性。
3．4 体育教学与拓展训练的联系

体育课是通过一定的体育手段，促进学生身体的生长和发育，发展丰富的智力，培养学生的自信心协作吃苦耐劳等的精神。其中，体育课最重要的就是培养学生的体育精神；体育课与拓展训练在目的和手段上有许多相似部分，都是通过一定的身体活动，获得一些社会精神等等。
3．5 将拓展训练引入体育课堂的理论思考

拓展训练创造了一种非常态的情景，让你从这样的情景发现自身平时意识不到的欠缺、盲点和潜力，使人强烈地体验到个人奋斗的成就感和集体作战的愉快感，这对以后的工作和学习将起着正迁移的作用，使人在今后的人生道路上将会以更加积极的心态去面对未来的生活。体育课与拓展训练相比较不仅缺乏情景的设计，同时对人的心理影响强度较弱；用拓展训练的模式，补充和延伸体育教育的内容和功能，其发展空间也非常大，也符合当前健康目标的要求。
3．5．1拓展训练中的游戏在体育教学中得运用

小圈绕大圈沟通游戏活动。目的：队员通过彼此沟通互相学习完成低挫折活动。目的让学生知道!在日常工作中是否因为某些原因影响了沟通？是否有克服沟通障碍的方法？你认为刚才的活动过程中对团队最有帮助的一点是什么？教具：呼啦若干个（根据班级人数多寡定）。程序：队员手拉手围成一圈，各位想办法让呼啦圈穿过所有人的身体回到原位，进行过程中要手牵手不许放开，各位队员不要用手指头去勾呼啦圈，组员进行几分钟的讨论和试验后开始进行两组进行竞赛，看谁获胜，教师应监督是否犯规。

3．5．2 拓展训练中的一些体能类项目在体育教学中的理论运用

体能极限运动，根据班级人数合理分组，再根据学生的身体能力确定极限体能项目，目的是培养学生突破自我的能力，以及敢于挑战自我的能力等。

4． 结论与建议

4．1 结论

4．1．1拓展训练由国外风行了几十年的户外训练发展而来,通过设计独特的富有思想性、挑战性和趣味性的户外活动和游戏,培训人们积极进取的人生态度和团队合作精神,是一种现代人和现代组织全新的学习方法和训练方式。随着经济全球化时代的到来,对人才提出了更高层面的要求。学校体育必须与时俱进,采用多元化的教育方法,以培养出符合时代要求的高素质人才。把拓展训练方法应用于学校体育教育中,有针对性地对这些能力素质进行有效培养,完成学生价值再造过程并使之获得能力素质的全面提升。
4．1．2体育课与拓展训练有机地结合是未来体育教学改革的方向和趋势，研究它具有理论与实际运用价值。

4．2 建议

4．2．1有条件的学校应设置拓展训练项目，建立自己的拓展训练基地，让所有的学生都能参训并体会其中蕴含的潜在价值。
4．2．2广大体育教师在教学中，巧妙地设置一些情景，使体育教学与拓展训练有机地结合。用拓展训练的内容、手段，改进当前体育教学单一的、枯燥的组织形式，使体育课更加生动、有魅力。
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