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摘要：本文通过文献资料法和访谈法，以北京普通高校为研究对象，提出北京高校体育工作整体改革和发展的战略思考。形成符合时代要求和高等教育发展规律的整体框架，搭建彰显北京高校体育工作的高层平台。本文从列举北京高校的资源及体育事业优势和困难人手，分析北京高校体育工作改革发展的基础，提出北京普通高校体育工作发展的显性特征。
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1. 提出北京普通高校体育发展战略问题是历史的必然


高等教育的飞速发展，促使我们重新审视高校体育的目标，并紧紧地把握其功能和规律来拓展新领域，开发新功能。在这种趋势下，北京高校要审时度势，站在引领全国高校体育发展的高度，来考虑北京高校体育总体发展的态势，形成符合时代要求和高等教育发展规律的整体框架，搭建彰显北京高校体育工作水平的高层平台。

2.研究方法和对象

    文献资料法、访谈法为主要研究方法；北京高校为研究对象。

3.北京普通高校资源和体育事业的优势及困难


北京是中国政治文化中心，是中国高等教育最发达地区。北京高校具备引领全国高校体育创新和发展，并为其起到示范作用的潜力。

3.1北京高校构成

· 中央部属32所，另有不计数高校5所（地大、矿大、华北电力等）

· 市属高校27所，其中联大有10个学院，另有不计数高校12所（管理干部学院等）

· 民办高校3所（城市学院等）

· 成人教育：中央部属4所（民航管理干部学院等），北京市属9所（教育学院等）

· 社会力量办学：前进大学等86所

· 北京有46所高校和124个科研机构培养研究生，截止2002年8月共有在校生9.77万人

· 北京普通高校本专科生在校39万人。北京市高考招生录取比74%，18～22岁毛入学率49%

3.2北京高校体育资源

· 体育教师1600人（不含北体大）

正高73人
副高503人  讲师660人
助教278人  无职称66人

· 场馆设施（不含北体大、首体院）

调研北京60所高校  室外面积4.38M2/生均  室内面积0.4M2/生均

· 全国大体协单项协会共24个，北京高校有8个
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3.3北京高校地域相连、人文相亲、文化相融
为体育资源的共享、信息的沟通和密切的合作带来极大的便利。


3.4北京名校云集，积淀深厚，形成了优良的学校体育传统
在各个历史时期，体育名人辈出，孕育着高校体育发展的思想理论，不断开拓新的实践，在探索和传播两个环节都享有盛誉。


3.5 2008年奥运会给北京高校带来了新机遇
绿色奥运、人文奥运和科技奥运都与大学密切相连。它将对场馆设施改善，体育人才优势的发挥，教学体系、内容和方法的创新，以及国家级学生运动员的培养等注入新的活力。


3.6北京高校体育资源的困难和不足主要有以下三方面


3.6.1 部分学校对体育的支持力度和资源配置尚不足以保证体育工作的发展与本校发展同步。


3.6.2 体育教师的整体素养还有差距，对新事物和新举措往往信心不足、准备不足、干劲不足。


3.6.3 高校之间交流不够，甚至闭关自守。


做任何事情都不会一帆风顺，但办法总比困难多。“系统论”中提出：当外部环境给“系统”发展带来重要机遇时，既便“系统”自身的优势条件尚有不足，决策者也必须要有敏锐的眼光和积极进取的精神，善于抓住机遇，确立目标，以实现跨越式发展。有思路才能有出路。

4.北京普通高校体育工作改革与发展的基础

北京普通高校的体育工作改革与发展战略的命题，既是一个学术研究问题，也涉及到市教委关于高校体育事业发展的宏观决策，同时，也与各高校在实践层面的具体工作密切的联系在一起。


4.1北京高校体育的精神和理念


北京的高校依托于“首都”，平台构建在全国政治和文化的中心。在机遇和挑战并存之时，应该具有明确稳定的发展理念，这种理念应该通过竞争、协作和促进，渗透在各校体育工作的方方面面，潜移默化的影响每一个体育教师。


4.2北京高校体育工作制度和运行机制


各高校体育的发展都有赖于已建立的完善制度和运行机制。这使体育能够融入学校办学的理念和精神。有助于学校体育特色和个性的形成，也会给其它高校提供成功经验。


4.3北京高校体育工作者的自觉意识和行为


北京高校体育教师都要自觉树立“首都”意识，它包括精品意识，创新意识，责任意识和实践意识。这些不仅是自我激励的目标，也标志着抓住提升北京高校体育自身水平的时机，最终达成彼此之间的良性互动。


4.4北京高校体育工作的实力和质量


北京高校体育应是一个表现实力和水平的概念。因此，根据北京高校的现状按学校的实力和规模进行分层并列出粗放的指标体系是必要的，这样可以比较准确、清晰的把握同层次学校的共性特征，使我们明确优势、差距和努力方向。


4.5北京高校体育工作的贡献及地位


充分利用北京高校人文优势、地利优势、传统优势和资源优势，抓住机遇达成高校体育的思想、理念在实践中不断突破，做超常规型的发展；吸收国内外高校及其它学科的成功经验，做赶超型的发展；突破原有模式，锐意进取，做创新型发展。

5.北京普通高校体育发展目标及其显性特征


北京市高校体育工作改革与发展的总目标是坚持以育人为根本，以卓越为目标，以改革为动力，使北京高校体育的整体状态在体育课程、群体活动、运动训练、学科建设、师资队伍、场地设施和组织管理等七个主要领域达到全国高校的一流水平；部分高校在重要领域处于国内领先地位；若干方面达到较公认的最高水平。

北京高校要围绕着总目标，共同确立其发展的显性特征。


●落实教育部《全国普通高校体育课程教学指导纲要》，激励各校形成新的体育课程体系、内容和方法。大力促进网络教学和课件的制作及运用。建成二十门校级精品课程；五门市级精品课程；若干门国家级精品课程。


●实施《学生体质健康标准》，形成几种不同的、针对性和适用性较强的测试模式。每年将测试结果分析报告提供给相关决策部门，以引起对大学生健康状况的重视。


●支持相关高校办好高水平运动队，初步形成高校培养国家级学生运动员的有效机制。在2005年第十届全国运动会上，学生运动员要夺取奖牌（10枚），在2008年奥运会上学生运动员代表国家参加比赛，并进入前八名。


●充分发挥高校体育依托大学的科研优势，在研究成果及有影响的课题；高水平的研究平台建设（研究基地和实验室）和研究生培养方面都构成体系。形成一支高水平的体育科研队伍，参与国家体育事业发展的战略研究和应用研究。


●进一步优化体育教师队伍，提高体育教师素养。提倡校际间的学术交流。定期表彰优秀教师，激励教师爱岗敬业、成为教学名师、成为高水平科研人员、成为国家级教练员、成为国际知名裁判。


●抓住承办奥运会的契机，改善体育场馆设施条件，60%的高校达到教育部规定的体育场馆设施和器材配备的优良标准；95%以上的高校达到其基本配备的标准。


●加强对北京高校体育事业的宣传，加强与外省市大体协和高校的往来，加强与国际知名大学的体育交流。


●大力宣传奥林匹克运动、弘扬奥林匹克精神，并使之融入大学生的意识之中。在裁判员、教练员、运动员、科研人员、志愿者及场馆设施等方面积极准备，为奥运会成功举办做出北京高校的贡献。

●根据北京普通高校的构成，划分为三类高校其体育工作水平的定位是：

中国著名大学：引领高校体育发展方向，全方位诠释大学体育。

区域知名大学：不断改革创新，打造优势方面。

教学型大学：努力形成特色，集中一点上水平。

●在共同推进北京高校体育事业发展的过程中，不断的出思想、出理论、出成果、出人才。

7. 结束语


北京普通高校体育工作整体改革与发展的战略思考只是提供一种思路，以便进一步深入和全面认识、理解北京高校体育发展和进步的历史本质。这些将有助于科学的确立北京高校体育发展的基本目标，制定加速发展的规划，从而实现历史负于我们的使命。
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