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推行清洁生产 促进经济可持续发展

冯建民
   何露平

（浙江省义乌市环境科学研究所，义乌322000）       
摘要  论述了清洁生产的含义，并与传统的污染防治战略进行了比较分析，提出了在实施污染治理的过程中，将污染物的治理过程作为特殊的生产过程，必须以清洁生产的概念和理论进行指导。
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Developing the sustainable economic by cleaner production  Feng Jianmin，He Luping．Environment Science Insititute of YiWu，Yiwu 322000   
Abstract: The concept of cleaner production was described，which compared with the traditional industrial pollution abatement．The idea was put forward that the cleaner production has guiding meaning in the process of pullution abatement as special part of process of manufacture．
Keyword: Pollution prevention  Cleaner production  Sustainable development   

在新世纪里，实现工业化仍然是我国现代化进程中艰巨的历史性任务。党的十六大提出“走新型工业化道路，大力实施科技兴国战略和可持续发展战略”。如何走新型工业化道路?全国人大环境与资源保护委员会主任委员曲格平从可持续发展的角度回答了这一问题。他指出，清洁生产是走新型工业化道路的正确选择，而建立综合决策机制是工业可持续发展的保障。

随着浙江省义乌市商业化城市建设的进展，各种企业林立，随之而带来了一些环境污染问题。过去对于环境污染一直都是采取“末端治理”污染控制的策略，就是先污染再治理，谁污染谁治理。现在，这种治理模式正逐步被推行清洁生产所取代。

1  末端治理的局限性

“末端治理”存在一定的局限性：处理污染的设施投资大，运行费用高，使企业生产成本上升，经济效益下降；“末端治理”有时不是彻底的治理，而是污染转移；“末端治理”未涉及资源的有效利用，不能制止自然资源的浪费。显然“末端治理”是以一定的能源和资源及一定的资金投入来换取污染物的削减和环境的改善，它只涉及治理，却很少涉及到污染的预防，这种治理是一种极大的浪费。“末端治理”导致企业主认为环境治理没有经济效益，相对还提高了产品成本，因此出现了直排、偷排现象，出现了环境效益、经济效益和社会效益不相协调的局面。

2 推行清洁生产的重要性

清洁生产强调“清洁的能源”、“清洁的生产过程”和“清洁的产品”3个方面。清洁生产不同于传统的末端治理污染控制策略，它强调废物的源削减，即在废物产生之前既予以防止，这显然要比产生之后的治理有效的多、经济的多。通过清洁生产，促进企业从产品设计、原料选择、工艺改进、技术进步和生产管理等环节着手，最大限度地将原材料和能源转化为产品，减少资源的浪费，并使生产过程中排放污染物和环境影响最小化，这样在生产过程中，即可控制大部分的污染，消灭工业污染的来源，根本上解决浪费。

通过清洁生产的实施，可给企业创造明显的经济效益。通过源头削减，在削减废物产生、减少资源消耗、降低边际外部费用的同时，提高企业原料利用率和生产效率，降低企业生产边际费用，提高市场竞争力。而且，由于在生产过程中，控制了大部分废物的产生，相应地也就减轻了“末端治理”的负荷，降低了企业为治理污染需投入的人力、物力、财力资源。随后的收益还包括企业管理水平的提高，环境污染事故风险的降低，排污费的降低，企业公众形象的改善，以及将导致更多的“绿色”产品的市场机遇。

因此，清洁生产可以为企业提供一个新的利润空间，能够减少或避免经济增长与环境、职工安全与生产、消费者安全与国际市场竞争之间的冲突。同时提高企业生产效率，利润和竞争力双赢的理想状态。

3  清洁生产工艺实例

在企业生产过程中有很多清洁生产工艺和设备值得推广，如纺织印染行业的连续轧染机的逆流漂洗节水工艺，合成纤维不用水的转移印花工艺，小浴比节约染料和用水的染色设备，涂料染色哈涂料印花工艺，还原染料的回收工艺，涤纶碱减量碱回收工艺，喷墨印花新工艺，电镀行业贵重金属回收工艺等。这些工艺和设备的推广将显著节约资源消耗、减少污染物的排放量。上述工艺和设备已在国内部分企业获得推广应用，但还需大力推广。在纺织印染企业推行清洁生产可使企业生产过程中染料和助剂投配量明显节约，特别是助剂节约更为明显，用水也是重要的环节，特别是在当前水资源比较短缺的情况下，节约用水的意义更为重要。

通过实施一些无费或低费清洁生产方案，如节约用水，节约原材料等不需要或需要很少资金投入的方案，获取的经济效益用来运行实施高费或中费的清洁生产方案,如更改工艺，更改设备等投入大的方案，为企业获得更大的经济效益。推行了清洁生产，环境污染治理不再仅仅是资金输出，还能为企业获得一部分利润，提高企业竞争力。

4  结  论

从以上分析认为，无论从经济角度，还是从环境和社会角度来看，推行清洁生产均符合可持续发展战略要求的，是人类持续生存发展的必然要求。       
责任编辑：闵 怀  （收到修改稿日期：2003-08-12）

©版权所有 《环境污染与防治》杂志社
� 第一作者：冯建民，男，1962出生，1984年毕业于浙江工学院，学士学位，工程师，中国环境管理体系内审员。主要从事企业清洁生产工艺改进及污染预防工作。








2

