          湖北省襄阳区朱集镇一中留守儿童教育考察报告 

                      唐林翔
                 第一部分 考察计划 

  一、考察的主题与目的 

了解朱集一中留守儿童的整体情况，特别是留守儿童的教育方面的情况。同时深入了解朱集镇这个地区的发展特点，找出大量村民外出打工的原因，以便更全面的分析留守儿童存在各种问题的影响因素。
考察的主要内容包括：

1.朱集镇基本情况（包括地形、土地面积、发展历史、天气情况、耕地面积、人口、外出打工比例等等）。

2.朱集镇一中情况（学校成立时间、学校占地面积、校舍建筑面积、教学设备情况、教职员工情况、学校生源情况、留守儿童比例等等）。
3.留守儿童的情况（包括学习、品德、心理健康、人际交往等等）。

4.教师对待这些留守学生的方式。
二、考察实施

   时间：2007年5月10日——2007年5月17日

         2007年8月20日——2007年8月28日

   地点：襄阳区朱集镇一中

   方法：访谈法

   访谈对象：朱集镇镇长、班主任教师、留守儿童学生
   访谈地点：朱集镇一中

   成果形式：文字材料、书面考察报告、硕士开题报告
              第二部分   书面考察报告

1、 朱集镇和朱集一中情况简介

    1、朱集镇基本情况简介

    朱集镇位于湖北省襄阳区的东北部。全镇国土总面积为128平方公里，地势属于平原地区，东面是唐河，西面北河，最北面与河南新野县五星镇、王庄镇相接。朱集镇是1965年从程河区、双沟区分离出来，程河区原来是由黄岗、上湾、朱集、马套四个小乡镇合并起来。该镇位于南阳盆地的南端，唐白河流域（汉水最大的支流）。整体上属于南北气候，以北方气候为主。

朱集镇有13000户人家，共计67000人。耕地面积76500亩，有31个村，176个村民小组。由于人均耕地面积较小，对于数量较大的农民来说，靠种田只能达到温饱水平，不能改善他们的生活。 所以外出打工的人很多， 人数将近20000左右。每个小组有60到70户人家里，大约有100多个在外打工。 由于打工的收入可观，某方面促进了朱集镇经济的发展，也改善了农民的生活，所以政府非常支持。（资料来源：朱集镇原镇长：刘学香，2007年5月15日）。

    2、朱集一中简介

    朱集一中成立于1972年，学校占地面积7万平方米，校舍建筑面积24213.5平方米，现有教室26个。初一、初二各有8个班，初三有10个班。教辅用房主要有实验室2个，图书馆和微机室各1个，学校生源覆盖周边6.5万人口。

    目前，学校共有教职员工138人，其中教辅及勤工人员18人，专任教师120人，从教师现有学历看，本科学历教师40人，专科学历教师76人，中专、高中学历的有4人；教师的职称结构为：中学高级教师2人，中学一级教师55人，中学二级教师53人，中学三级教师10人。

在学校现有的2200名学生中，男生共有1365人，女生共有835人。留守儿童学生共有881人，所占比例为40.1。其中七年级学生共计765人，留守儿童270人；八年级学生680人，留守儿童274人；九年级755人，留守儿童337人。(资料来源：朱集一中副校长:齐正兵，2007年5月16日)
二、教师和“留守儿童”访谈情况

 1.教师1：郝水清  七五班班主任  所教科目：语文
访谈情况：
问：老师，在您所了解的留守学生中，他们有哪些不良的行为表现？这些学生与正常的学生相比有哪些不同的地方？导致留守学生不良行为的原因有哪些？

郝：这些学生经常旷课，胡乱花钱，还有个别的经常偷偷摸摸去网吧，游戏厅，玩通宵等等。他们与正常的学生相比最突出的就是过去自由散漫，不能受约束。我个人认为导致这些学生有这些行为的主要原因是缺少家长的管教。

问：郝老师，这些学生整体学习成绩如何？通常您采取什么样的教育方法？对这些留守学生实施起来有困难吗？有无效果？

答：他们当中学习成绩好的比较少，大部分成绩很差。我一般采用的方法就是对他们多谈心，多鼓励他们。至于效果，有的学生效果还可以，有的学生效果很差。

问：您认为父母外出打工对这些学生造成了哪些影响？这些留守孩子常常让你头疼的是哪些事？

答：父母对孩子最主要的就是缺少管理，他们的行为比较自由，松散。最令人头疼的是，他们老师出现违纪违规行为，而且找不到家长。
问：您认为这些学生在教育上最缺失的是什么？有哪些表现？

答：最缺失的是没有家长对他们直接管理。表现是：犯错误了教师找不到家长。

问：在教学中，您认为对于这些父母外出打工的学生应该采用什么方法才能令他们在学习方面有进步？
答：第一，要多教育，多谈心，提高自觉性；第二，应该有管得住的直接监护人。

问：您认为当前贵校的学校教育中最缺乏的是什么？
答：只知识贬值，教育显得苍白无力。
 2.教师2：刘正东，所带班级：九（1）班，教授科目：数学
问：父母外出打工的学生有无辍学、厌学情况？请老师结合实际情况分析一下其中的原因。

答：厌学、辍学的可能性大增，因为留守孩子的父母不在家，这些孩子的学习、生活得不到父母的关心，料理，自身处事、做事的能力又稍不足，碰到不能处理的困难比正常学生要多一些，特别是心理上得不到安慰，遇到挫折容易沮丧，丧失读书成才的自信。
问：您认为这些留守学生父母外出打工对于这些学生造成了哪些影响？这些学生最令你感到头疼的是什么事？

答：父母外出打工挣钱无可厚非，应给予在家的孩子最大的条件，使其在家安心上学、生活。如果做不到，就可能使这些学生有可能误入歧途，学习、生活均碰到很多困难不能解决。这些学生最令人头疼的是有事找不到父母，有话找不到人说。
问：据了解，留守学生学习成绩总体较差。老师，您通常对这些学生采取什么样的教育措施或方法？实施效果如何？有无困难?

答：目前只有对个别有问题的留守学生谈话、交流思想，安慰其好好学习，做一些教育说服工作。困难在于留守孩子太多，我班有十余人，不可能做到完美。

问：老师，您认为对这些留守学生而言，家庭教育和学校教育哪一个对他们影响更大一些？您觉得家庭教育的责任是什么？学校教育的责任是什么？

答：家庭教育不可缺少，至关重要。学校教育影响不是特别大，但如果工作做的足够，收效应该大。

问：老师，根据您多年的工作经验，在您精力有限的情况下，您通常比较关注的是哪类学生？

答：关注一些有不良爱好，给班级管理工作带来困难的学生。另外成绩较好，态度比较踏实的留守学生也是关注对象。
3.留守学生黄蕾，14岁，官庄5组
  ——“老师说，像我们这样成绩不好的没办法，不可能每个都好，所以我们上课能否听懂讲课，老师根本不会在乎”。

  留守学生翟开鹏，14岁，翟湾村1组

——我希望父母回来，他们已经出去一年多了，当父母在身边时我学习很好，现在不在身边，我不能管住自己，也没有人管我，父母每周打一次电话，问问爷爷奶奶身体好不好，问我学习。他们不是笼统的问问，就是敷衍了事。爷爷奶奶管不住，他们就关心我吃饭能否吃饱，有没有人欺负，问学习的很少。父母出去是因为他们觉得我长大了，初中是寄宿，所以他们认为有老师，有学校管教我们。

三、对解决留守儿童问题的几点思考

   农村留守儿童出现的问题，不仅会危及这些孩子的健康成长，而且会给农村的教育以及社会发展产生较大的负面影响，能否解决好这一问题意义重大。这个问题的解决将有助于农村普及九年制义务教育的真正落实和质量的提高。而这个问题的解决有赖于家庭、学校、社会、政府多方面的共同努力和合作。
1.家庭努力

  首先，父母在委托监护人之前，应该慎重考虑被委托人是否具备监护能力，如身体、经济、思想品德状况。如果被委托者年龄很大，身体欠佳，本身的行为能力有限，那么这种委托下不但没有意义，甚至有害。其次，父母应该利用多种方式和途径对留在老家的孩子的学习、生活各个方面加以关心、教育和指导，例如，多打电话给孩子及委托人、老师等，并向其询问孩子的基本情况。第三，如果条件允许，尽可能的将孩子带到自己务工的地方上学，让孩子在自己的身边成长。第四，父母应善于将自己在外打工的经历以适当的方式对孩子进行教育。目前，大家关注较多的是给留守儿童造成的困难。但实际上留守背后蕴藏着一笔巨大的教育财富。外出打工的父母若能将自己背井离乡的生活的痛苦与磨难，各种吃苦耐劳、拼搏向上的先进事迹来教育自己的孩子，从这个角度讲，父母与子女之间的联系不是减弱二是加强了。因此，以父母外出打工的种种正面经历为教育媒介，加强留守儿童与父母的沟通与交流，应该成为留守儿童教育的主要措施。
2.学校教育

  学校教育应该成为影响留守儿童成长的主要渠道。努力使学校教育与社会教育、家庭教育形成合力。这就要求学校教育不仅要完成校内对留守儿童的教育，同时应该有意识地向留守儿童的校外生活延伸，以弥补他们在校外的生活真空，促进他们的健康发展。对此，学校应充分发挥教育优势，特别注意与家长的联系沟通，提高他们对教育的认识。对于父母常年外出打工学生，老师要加大家访力度，或通电话、信件等形式，向家长回报孩子的学习、生活和思想情况，有的放矢地进行教育疏导。针对留守儿童的品德行为偏差和心理障碍问题，定期开展心理咨询、心里矫正工作。同时，学校可以开展围绕反映留守儿童家庭的班会，引导学生形成关于父母外出打工现象的正确认识；也可以邀请有外出打工经历的父母参与班会，通过他们打工经历的讲述，和打工者与学生之间的直接交流，使留守儿童理解父母，尊重父母，形成正确的生活观。
3. 社会关心
    留守儿童较之普通儿童只是由于生活环境中约束因素、沟通与指导因素的缺失，而具有一种被周围不良环境影响的更高的可能性。为此，应调动社会各方面的力量，为农村留守儿童的健康成长创造良好的外部环境。尽管学校生活是留守儿童最主要的生活方式之一，但是整个社会生活中的任何一类因素都会或主或次、或隐或显、或直接或间接地影响留守儿童的成长与发展。所以要加强农村乡镇文化建设，大力整治校园周边环境：打击违法经营的网吧、电子游戏室等，根治各种精神污染对孩子的毒化，让农村中小学生在良好的环境中接受教育和熏陶。 

4.政府重视
    彻底解决留守儿童的问题，需要各个部门和各级政府的协作才能完成。从横向看，各部委应协调以尽本部门应尽的责任，如政府的公安、新闻等职能部门，应切实履行自己的职能，与学校共同承担起留守儿童的教育和保护责任。从纵向来看，中央、省市和地方政府，应协调政策和统整资源来有效解决这个问题，例如，政府有关部门应该对进城务工的农村家长进行引导和教育，强化农民工家长的家庭教育观念，让农民工家长学会与孩子交流沟通及教育孩子的正确方式，发挥家长对孩子独特的教育功能。政府应该主动承担相应的责任，提前做好准备。有条件的农村，地方政府可为开办寄宿制学校创造条件，尽量为留守儿童提供住宿方便的同时，让他们在老师、同学等群体中得到温暖。
总之，农村留守儿童的教育不仅对家庭、学校而且对我们整个社会教育体系都提出了严峻的挑战，在目前各项教育远未完善，学校教育还没有条件深入到留守儿童学校生活之外的情况下，留守儿童的教育任重而道远。 
四、感受
通过此次实际调研，我有很强烈的感受，那就是第一对于留守儿童，家庭教育不可缺失。第二，留守儿童问题反映农村劳动力流转的变异。
儒家传统讲“父母在，不远游”。我们现实的状况却是孩子在，父母游，因留守而缺少家庭的亲情温暖，因父母的远离而丧失家庭教育的环境，这是留守儿童在家庭教育上面临的困境。
圣人行无言之教。中国的家庭教育文化，是人类教育文化中的一个亮点，也是中国文化的一个特色，不管是城里的，还是农村的，不管是有钱的，还是贫穷的，都把孩子的教育看成是最重的。一个具有良好家庭教育的孩子，他无论走进学校还是走上社会，都能很好地去发展自己，哪怕他没有什么学历。 

学校、家庭不仅仅是一个空间的差异，代表的还是两种不同的教育思路。家庭教育是生活常识的教育，是教孩子在做人中学做事；学校教育是知识的教育，是教孩子在做事中学做人。 
家庭教育是每个人在一生中真真正正的基础教育，它的黄金时段是学龄前，这一阶段的教育除了家庭没有别的可以替代。但是等我们的农民工朋友最终回到家乡，那时孩子已经长大，已经过了影响孩子成长的最佳时期。况且留守儿童父母中的绝大多数人，其本身受到现代学校的科学知识教育就很少，当他们要教育在高新科学技术知识和能力都比他们强得多的子女的时候，教育水平自然很有限，教育能力很有限，办法也不会很多。如此长期下去的最终结果会是什么样子呢？没有安定生活环境中的良好家庭文化和社会文化教育的熏陶，他们很可能学不到对社会、对家庭甚至是对自己负责任的态度。
那么，如何弥补留守儿童家庭教育的缺失呢？我认为，可以采用多种模式，来解决这些孩子的家庭教育缺失。 
第一种是代理家长制，也就是我国古代说的“易子而教”。这是重庆市探索出来的一个经验。很多家长担心，代理家长如果自身有很多毛病，会影响到他们的孩子，另外代理家长管重了不是，管轻了没用。当然，这些问题是存在的，但这种方式之所以在当地得到认可，还是有其成功之处的。 
第二种是学校寄宿制。以我个人的经历，寄宿对锻炼一个人的适应能力很有好处。如果说代理家长制是散居的、不可控的，学校寄宿制则是可控的，学校对生活老师和德育老师都是可以培训的。 

第三种是借鉴ＳＯＳ村的方式，就是复合式的家庭管理系统。可以找一个适合做代理家长的人，将几个孩子集中到这个家里，由他来管理。另外，各级政府，各界别组织，各企事业单位都可以在政策上、经费上、条件上资助创办留守儿童之家。 

总之，在留守儿童不断增多的情况下，总要想点办法，让他们受到家庭的教育、家庭的温暖，得到爱的补偿。
