广西怀里社区儿童生活场景考察报告

西南民族教育与心理研究中心2004级博士生   杨勇
   为了研究儿童道德生活场景与道德生长的关系，笔者在2006、2007年两次深入广西壮族自治区南丹县里湖乡怀里村进行田野考察。怀里村社区具有典型性，联合国教科文组织成员曾在这里考察，称这是人类原生态保存最好的地方。因此，考察广西怀里儿童生活场景很有教育研究的借鉴意义。
 一、怀里社区儿童的生活场景  

    南丹县位于广西西北部，云贵高原东南边缘，东经107º1´至107º55´，北纬24º42´至25º37´之间，属低山向丘陵过渡地带，南中、亚热带册地气候，年平均气温位16.9ºC，最高气温35.5ºC，最低气温-5.5ºC，霜期短，冬无严寒,夏无酷暑,雨量充沛。白裤瑶聚居的南丹县里湖、八圩两乡地处云贵高原余脉，为石灰岩溶蚀峰丛洼地石山区，海拔为700-1000米，山峰成丛，连绵不断，一个个园洼地深嵌在群峰之间，石灰岩深谷蚀峰间夹杂着一些狭小的平坝和丘陵册地。怀里社区正是在具有上述地理背景的里湖乡管辖下的一个社区。怀里村是由11个自然屯和19个村民小组组成，有497户人家共2446人。村里一所小学，6个班，97名学生，7个老师。家庭结构多是三代同堂，没有独生子女家庭。家庭经济主要是以种养为收入。白裤瑶是一个没有文字的民族，所以使得很多东西没有办法记载下来，但他们有自己的语言，这个语言是通过世代口传而形成的。 

鉴于南丹里湖怀里村的蛮降、化图、化桥三屯（均为白裤瑶人）的自然环境、社会结构、经济状况和精神生活仍保存在一种较完整的文化生态中，广西文化厅于2003年决定在这里建广西的第一座生态博物馆，将这三个瑶寨作为生态博物馆的保护范围。①蛮降屯：87户341人②化图屯：29户132人③化桥屯：35户148人。  因此，为了研究范围的统一，本文的怀里社区所涉及的区域范围也是以这三个自然屯为研究对象。

   1、村寨的农耕生活

   怀里是个大石山区，境内“七分石头、三分地”。但勤劳勇敢的白裤瑶人从不畏惧自然的险阻，在并不丰厚的土地上，努力地寻找到生养自己的生产方式。他们以农业为主，种玉米和种水稻是他们的主要农业活动。山区缺水，他们就在田间地头修建了地头水柜。下雨时贮藏珍贵的水资源。由于田地离村寨较远，白裤瑶经常在田边地头建有简易房屋“牛棚”，在此住宿和劳作。白裤瑶人就这样以开朗豁达的心态世代在属于自己的土地上顽强地生存着，男耕女织，自给自足，生生不息。在互帮互助的劳作中，白裤瑶人形成了以同姓宗族为单位的“威要”（油锅）组织。“油锅组织”还制定了组织章法，在农忙劳作时互帮互助；在受期侮时团结一致；在个体行为方面，约法规章，道德自律。远亲不如近邻的邻居关系、家族同根生的血缘关系维系着村寨的和谐与安宁。  

怀里白裤瑶人居住的房子也很有特点，房子一般为三开间的建筑形式，是干栏式建筑结构的变体。群居在一起，村寨房屋前后相隔不远。各家各户的谷仓就散落在村落的周围，奇妙的是这些谷仓下的四柱都装有瓷坛子装置——看似简单，却有防潮、防鼠的深奥道理，这也凝聚着他们的生存智慧。

   2、村寨的闲暇生活——村寨的生活永远是“日出而作，日落而息”的节奏。在闲暇时，男人们没什么农活干时，没有在家里坐着的道理，总要找点事干；男人有的爱好吹拉利、吹牛角、敲竹筒鼓、打铜鼓等。敲竹筒鼓是白裤瑶青年在敲打大铜鼓前必学的一门技术，只有学会了敲打竹筒鼓，才会有敲打铜鼓的资格。啦利，是白裤瑶男子吹奏的一种乐器，是用当地的一种叫油竹的竹子制作而成，吹奏自然，如丝如水。白裤瑶男子比较喜欢养鸟，特别是画眉鸟，因为画眉鸟的叫声清脆美妙。在赶圩时，还打自家的鸟拿到集市上去买卖，斗鸟比鸟叫声等，闲适惬意不在话下。很多男人还有猎枪，在闲情逸致之时还打打猎，绝不要想到他们不尊重自然，保护环境，那仅仅是他们的一种“成人游戏”，而是一种生活娱乐。妇女们在农闲时，重要的一件事就染布、做衣服，全家人的衣服都要一针一针地手工去做。这个过程是比较长的，邻里往往在一起边做边闲谈一番。这也是妇女们最幸福的时刻之一。

    3、村寨的文化生活 

寨居文化生活：白裤瑶大多居住在石山区，伴以古树，生态环境保护意识较好。小寨十多家、大寨上百户，以瓦房居多，茅屋次之，分排架柱头式和简单柱头式两种。每户都在正房旁建一个或数个茅覆尖顶的粮仓楼。粮仓造型奇特美观，是道亮丽的风景线。

陀螺文化生活：白裤瑶的陀螺，都是用坚硬的红青木修制而成的平头陀螺。其特点是头平、脚矮，比圆头高脚型陀螺旋转的更久，深受白裤瑶陀螺爱好者的欢迎。农闲时无事可做，就打陀螺娱乐，不过也是有时间限定，大多在大年初一到十五，过后就不再打陀螺。白裤瑶的打陀螺比赛，是一项长时间、高强度的传统体项目，是人的体力和陀螺制造、旋放操作技术的综合反映。打陀螺可单独斗，可分队对抗赛，每队不限人数，分一样就可以，多的可达一边有20－30人。人多两队对抗赛那场景可热闹非凡。打陀螺是白裤瑶最喜爱的娱乐活动。

铜鼓文化生活：铜鼓是白裤瑶虔诚礼拜的神器，是图腾崇拜和艺术的精华，更是瑶山的精灵和民族精神的寄托。白裤瑶的铜鼓是最具民族特色，早为宋代多为明清铸造，鼓体的形态、鼓面的纹饰十分别致、精美。白裤瑶打铜鼓程序十分讲究，且花样变化多端。白裤瑶铜鼓阵气势宏大，铜鼓与风桶和鸣，声音浑厚宏亮，动人心魄，独具魅力。打铜鼓既是白裤瑶人在重大的祀日、节日表达他们内心世界的一个过程，也是他们文化传承、文明生活的一个过程。所以，铜鼓已被赋予了丰富的内涵，让人寻觅、回味。

服饰文化生活：白裤瑶男女穿的衣服，都是心灵手巧的白裤瑶妇女自己开荒种棉花，自纺、自织、自缝、自绘、自蜡染、自绣而成。用粘膏树脂来画衣裙，下装则是绚丽多彩的百褶裙。男子的便装衣服皆黑布平领，黑腰带，裤子纯白大裤裆；盛装是富有神奇传说的“五指”花裤和花衣。白裤瑶将本民族的服饰看作民族的象征和尊严。白裤瑶妇女在农闲时，精心缝制每一道工序，并把这一过程神圣到生命之中去。

婚嫁文化生活：白裤瑶族的婚姻是很自由的，男女之间谈婚不用媒，而且是女主动追男。女孩子长到十四、五岁的时候，就跟年岁较大一些的姐姐们去见习谈恋爱了。 每逢街日或节日，男女青年就打扮收拾漂亮去圩场，女青年主动物色配偶，通过抢男青年随身的饰物、唱情歌、说情话、傍晚把男青年带回家等程序完成恋爱过程。再接亲、摆长筵席举行结婚仪式。已婚男女与未婚男女装束是有所区别的，区别就是已婚的男女都留长发，然后用布把头发包扎盘起来。这习俗蕴含着一个历史故事：传说古时白裤瑶人在被外族人追赶，经过山涯的时候，人们就把头发剪下结成了一条条很长的发绳，沿着发绳逃过了一次灾难。所以从此以后就很珍惜这头发，长了以后就不随便剪掉，用布把他包起来。

葬俗文化生活：白裤瑶葬俗原始、神秘、神奇、隆重，充满悲情、亲情、友情、爱情，内容丰富多彩，是铜鼓文化、服饰文化、宗教文化、歌谣文化及婚变文化和饮食文化的集中展示，其庄重肃穆为世之独有。葬礼大都在秋冬进行，不在秋冬去世的人一般要先葬在正堂屋下，待到秋冬时再起葬。届时亲朋好友皆着盛装从四面八方前来悼念。先是请道师来主持葬礼，道师用唱的形式，把死者一生的主要经历讲述出来，用以缅怀死者，启迪和激励他（她）的子孙后代。砍牛是第二天（也有在数天或数年后）在死者家门前或附近草坪上举行的重大活动项目。砍牛的数目不限，穷的一头，富的三、五头，有的多达七、八头。 砍牛的牛血冲进酒桶，用瓢舀起大家轮着喝，然后是待牛肝煮熟后，打铜鼓、跳舞，直至天亮，再送葬。整个过程震憾人的心灵。可谓先看哭牛祭牛砍牛惊心动魄，听铜鼓阵阵寄托片片悲思，闻鸟枪铁炮声声震憾人心，走崎岖山道悠悠送故人，摆长桌宴款款谢亲友，夜半歌声吐心语，首首歌谣诉深情。

二．怀里社区儿童的活动  

乡间村寨儿童的生活在大自然的恩赐下，只要能衣食无忧，永远是过着优闲的自然生活。在这种背景下，少年儿童恬淡而又悠闲地参加各种活动，上学学习是他们的主要的活动。上学回到家的唯一任务就是写一会儿作业，除此之外就是玩耍、帮助父母做些能所能及的家务。学校放假除了暑假和寒假这两个季节假外，另外还有夏收假和秋收假两个季节假。所以。学生的生活及活动依然也是季节性的。在寒暑假之中，他们除了帮父母做家务，干点农活外就是尽情地玩耍。    

学业学习活动：学业学习活动是区别于普遍意义的学习活动，特指学校学习。儿童每周学习五天，全年38周约190天左右，占全年的一半多一点时间。

在上学期间，一个儿童一天的生活历程就是：起床，吃早饭；上学；放学，回家吃午饭；上下午学，放学，回家。由此，怀里社区儿童的生命活动可以分为：学业学习活动，参与成人活动，闲暇自娱活动。
参与成人活动：儿童参与成人举行的活动，如春节的打陀螺娱乐活动、婚嫁的庆贺活动、葬礼的追思教育活动等等。在参与成人长辈、老人主办的活动过程中，从衣食住行，到坐卧行走，处处习得规矩教养。穿衣服不能马虎，要珍爱民族服饰，一招一式都要得体。吃饭讲究坐相，坐位要分尊卑，长辈还没有吃的饭菜，晚辈不能动。走路要稳重，身首端庄。见到人要热情打招呼。除此之外，儿童还直接参加成人活动，其主要是劳作活动。除草、插秧、爬田、收割等。儿童以参与成人活动中，除了是自然生活的一部分外，就是一种潜在的教育文化传承。长尊幼卑、上尊下卑是整个社区的道德机制。道德榜样就是德高望众的老年人，青年人能够做到老成持重，就是道德的成熟。

  闲暇自娱活动：鸡犬之声相闻，时时皆相往来。闲暇的活动主要是同伴群体的互相游戏活动。捉鸟、捣马蜂窝，胆儿共黄蜂一色；观察虫子，心儿与蜻蜓齐飞；爬树游戏，手脚同树干争风，还有一些同侪伙伴创设开展的各种活动。在村寨看电视的儿童虽然比较少，但看电视是近些年孩子们较喜欢的一项活动，据调查每个屯最多有10台电视。怀里90户人家，约500人左右，有15台电视。  

三．怀里社区儿童的道德生长 
1、学习知识的学校教育：在上学学习与管教品行上，学校教育实际上是以知识为中心的，而不是以教养为中心，教养只不过是副带的教育，完成课本教学内容是学校显在任务，对于学生行走坐卧规矩，学校根本就不教，实际上学校也不一定在行。学校是知识学习的单文化部落，不是培养有教养的人的地方，个人的教养还是靠家庭培养。学校在道德教育主要表现在思品课和对平时偶发事件的处理过程中，老师的说教有及带有价值观的观念灌输。

    2、口耳相传的道德说教：辈分和称呼是村寨道德维系的口语载体，学校道德教育只不过是一种“讲道德”式的说教，道德文化之传承主要形式是口耳相传。比如“恶有恶抱，善有善报，不是不抱，时候不到”这种做人的“道德标准”就是遇到具体事时，长辈现场的道德评说，兼道德教化。世俗的道德习性融入日常生活或各种仪式渗透于无形间。   

    3、行为演示的道德熏陶：那些上了大学的人，和大学毕业在外工作的人，在村寨无疑都是人们用来鼓励孩子好好学习的榜样，因为那些人都有好前途，走出了大山。他们一般不溺爱孩子，只是他们不懂得如何才能把孩子教育好，更不会持久地在教育孩子身上下工夫，也没有那个耐心。只要家庭和睦，孩子们的道德都没有什么问题。他们家庭教养看得很重，与学校教育不一样。如用屋前挂牛角的多少，来教育孩子要勤劳；用打树桩的古老方式，来教育孩子诚实守信，用唱送葬歌的形式，来教育子孙要牢记祖先，进行感恩教育；用讲故事的方式来教育子孙记住本族的艰辛发展之事等等。通过融入生活的行为演示式的教育来促成儿童的道德成长。 
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