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摘要：区域经济发展不平衡是我国长期存在的一种经济现象，如何缩小区域间经济发展差距，提高我国经济发展的总体实力，是中共三代中央领导集体一直探索的重要问题。比较三代中央领导集体区域理论，对区域经济发展实践和区域经济理论建设都具有重要意义。
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区域经济发展不平衡是许多国家面对的一个共同问题。我国由于自然、历史、政治等诸多因素的影响，区域间经济发展不平衡现象尤为突出，这在很大程度上制约了我国社会经济的良性发展。新中国成立以来，中国共产党三代中央领导集体在促进东、中、西三大地带均衡发展以实现全国共同富裕方面作了长期的积极探索，形成了符合国情而又各具特色的区域经济理论。总结这些区域经济理论及其实践的成败得失，对包括我国在内的世界各国区域经济发展实践以及区域经济理论建设都具有重要意义。

一、三代中央领导集体区域经济理论的基本内容和共同特征

    （一）三代中央领导集体区域经济理论的基本内容

新中国成立后，三代中央领导集体先后提出了“均衡发展”——“非均衡发展”——“协调发展”的区域经济理论。

1.第一代中央领导集体的区域经济均衡发展理论

以毛泽东为核心的第一代中央领导集体基于建国初期的工业不均衡布局格局以及国防安全的考量，提出了“均衡布局，重点发展中西部”的区域经济发展理论，这一理论形成于1950年代，以毛泽东《论十大关系》报告为标志。毛泽东认为，我国工业主要集中于沿海，不利于我国各地区经济共同发展和全国各族人民的共同富裕，提出“沿海工业基地必须充分利用”，但“为了平衡工业发展的布局，内地工业必须大力发展”①。其理论的核心是重点发展内地工业，同时利用沿海工业的发展来支援内地工业的发展，实现工业在全国均衡布局和发展。就当时的国情而言，毛泽东对沿海和内地经济发展关系的阐述是科学、合理的。由于1950年代末以后新中国的周边国防局势渐趋紧张，第一代中央领导集体出于国家安全的考虑，从1960年代中期开始到1970年末，中国经济发展重心基本上完全转移到中西部，而东部地区处于停滞甚至削弱状态。

2.第二代中央领导集体的区域经济非均衡发展理论

以邓小平为核心的第二代中央领导集体基于中国现代化发展战略部署以及小康社会建设目标的考量，提出了“非均衡发展”、“实现‘两个大局’”的区域经济发展理论。邓小平认为，我国地域辽阔，总体经济实力不足且区域间发展不平衡，要实现全国同时同步富裕是不可能的，因此，必须使“一部分人”、“一部分地区”“先富起来”②，按照“两个大局”的战略思路推动区域经济发展。所谓“两个大局”，即东部先发展，内地要顾全这个大局；实现小康目标后，东部要帮助内地发展，东部要服从这个大局。

3.第三代中央领导集体的区域经济协调发展理论

以江泽民为核心的第三代中央领导集体充分总结了第一代、第二代中央领导集体区域经济理论实践的成败得失，根据国内外发展局势，提出了区域经济协调发展理论。江泽民指出：“应当在国家统一规划的指导下，按照因地制宜、合理分工、各展所长、优势互补、共同发展的原则，促进地区经济合理布局和健康发展。”③区域经济协调发展理论在具体实践中强调：既要保持东部地区良好发展势头，又要促进中西部地区加速发展，特别是西部大开发。

（二）三代中央领导集体区域经济理论的共同特征

1.三代中央领导集体区域经济理论的主题和核心是一脉相承

三代中央领导集体根据各自所处时代的基本国情，创造性地提出了各具特色的区域经济理论，尽管在发展模式上各有侧重，但其主题和核心基本上是一致的，都强调遵循马克思主义实事求是原则，促进区域经济均衡发展，实现全国共同富裕。

2.三代中央领导集体的区域经济理论都对特定历史时期的区域经济发展实践产生了重大影响

由于自然、历史、政治等因素的影响，我国区域经济发展不平衡现象历来比较突出。三代中央领导集体在中国区域经济发展道路的选择问题上并无成熟的国际成功经验可资借鉴，都是根据中国国情，在实践中不断探索、修正、完善具有中国特色的区域经济理论，都对特定历史时期的区域经济发展实践产生了重大影响。

3.三代中央领导集体的区域经济理论都是对国外区域经济理论与实践经验的继承和发展

第一代中央领导集体科学地借鉴了马克思主义经典作家、前苏联经济学家和经济地理学家关于生产力平衡布局的理论学说，以及前苏联区域经济发展实践经验，在实践中结合中国国情进行了创造性的运用，提出了沿海与内地均衡发展现代工业的理论主张。第二代、第三代中央领导集体在坚持马克思主义区域经济理论指导的前提下，科学地吸取了西方区域经济学关于区域经济不平衡发展、平衡发展理论学说的养分，借鉴了西方发达国家促进区域经济协调发展的经验教训，创造性地提出了在中国这样的大国度里实现从区域经济非均衡发展到区域经济协调发展的理论主张。

二、中共三代中央领导集体区域经济理论差异的比较

（一）理论产生的时代背景不同

1.第一代中央领导集体区域经济理论产生的时代背景
以毛泽东为核心的第一代中央领导集体区域经济理论的提出主要是基于以下时代背景：①建国初期极不合理的生产力布局格局。新中国成立初期，旧中国留下的工业70%以上集中在占全国面积不到12%的东部沿海狭长地带，而占国土面积88%的中西部地区基本上没有真正的现代工业。②建国初期少数民族地区经济极其落后。绝大多数少数民族地区特别是西部少数民族地区经济极其落后，如何促进这些地区迅速改变落后状况，实现全国人民共同富裕，巩固新生的国家政权，是第一代中央领导集体必须面对的重大问题。③建国初期我国在国际上处于比较孤立的地位。由于西方国家的封锁，我国发展经济必须更多依靠自己的力量，走自力更生的道路。中西部地区虽然经济发展基础薄弱，但自然资源禀赋丰厚，具有发展资源型产业的天然优势，成为建国初期经济布局的重点优势区域。④周边国防面临诸多潜在威胁。诸如：美国对我国政治上的孤立和经济上的封锁以及在台湾海峡地区派驻军队；台湾当局反攻大陆的潜在威胁；前苏联屯兵我国东北；中印边界冲突。维护我国主权独立、国防安全是第一代领导集体急需解决的重大现实问题。

2.第二代中央领导集体区域经济理论产生的时代背景

以邓小平为核心的第二代中央领导集体区域经济理论的提出主要是基于以下时代背景：①区位优势发生变化。在改革开放的新条件下，发展经济必须充分利用国际、国内两个市场、两种资源。中西部地区交通不便以及技术、人才、技术、资本等生产要素资源相对不足的劣势明显，不利于经济快速发展；而东部地区拥有便利的对外开放条件，以及历史形成的较好经济发展基础，处于优势区位，从而成为我国经济发展的重点区域。②重点发展中西部的均衡布局实践在一定程度上导致全国经济效率整体低下。第一代中央领导集体对中西部地区的重点建设客观上忽视了东部地区经济发展优势的保持和发挥，结果造成东部优势的丧失。③邓小平对历史的深刻反思以及对现实的准确把握。邓小平深刻认识到第一代中央领导集体区域经济理论实践的不足，重新审视我国国情，认识到和平与发展已经成为时代主题，计划和市场都是配置资源的手段，并且我国经济整体实力不强，不可能实现全国同时同步共同富裕，因此，区域经济发展必须走国家宏观调控下的非均衡发展道路。

3.第三代中央领导集体区域经济理论产生的时代背景

以江泽民为核心的第三代中央领导集体区域经济理论的提出主要是基于以下时代背景：①“两个大局”中的第一个大局基本实现。第二代中央领导集体区域经济非均衡发展理论的实践在中国产生了巨大的经济影响，促进了我国经济实力大大增强，总体上进入了小康阶段，东部优先发展的第一个大局基本实现。②我国地区间经济发展差距扩大。由于重点发展东部地区，中西部地区与东部地区的经济发展差距拉大，特别是落后地区民众心理上的不平衡等诸多负面影响威胁着社会稳定和民族团结，因此，着手实现第二个大局、缩小地区发展差距是第三代中央领导集体面对的重大现实问题。③进一步保持我国经济良好发展势头的需要。东部地区经过20多年的发展，成为我国经济发展的“龙头”，是我国参与国际竞争的主要力量，为了进一步保持发展势头，必须积极发展创新型的高新产业，而旧的劳动密集型、资源密集型产业必须向中西部转移，使这些产业与中西部劳动力、资源优势相结合协调发展。

（二）核心领导人的知识结构、经历背景不同

三代中央领导集体在积极探索我国区域经济发展道路的实践中，尽管都遵循了马克思主义实事求是的原则，但受核心领导人物知识结构、经历背景的影响，三代中央领导集体的区域经济理论明显地呈现出不同的特点。

第一代中央领导集体的核心人物毛泽东深受中国传统文化和马克思主义的影响，他在领导中国革命运动的过程中，坚持走农村包围城市的道路，深刻体会到了农民的力量对中国革命和建设的重要作用，他一直极其重视落后地区特别是少数民族地区的发展问题。因此，第一代中央领导集体的区域经济理论呈现出浓厚的“不患寡而患不均”的思想色彩。在对西方资本主义的认识上，毛泽东没有到国外学习、实践的经历，因此，他基本上对西方资本主义呈否定态度。第二代中央领导集体的核心人物邓小平既受中国传统文化和马克思主义影响，又有游学海外的经历，因此，他既能科学全面地认识中国国情，又能够准确把握国际局势脉搏，科学看待计划和市场两种资源配置手段，在实践中强调正确处理效率与公平的关系，以效率优先来实现最终的公平目标，创造性地提出了区域经济非均衡发展理论。第三代中央领导集体的核心人物江泽民受过正规的大学教育，有丰富的地方工作经验，既能从第一代、第二代中央领导集体的实践中总结经验，又能从国外区域经济理论中吸取合理的养分，从国外区域经济发展实践中吸取经验教训，创造性地提出了区域经济协调发展理论。

（三）实现发展目标的手段不同

1.第一代中央领导集体强调依靠计划和行政手段实现区域经济均衡发展

新中国成立后相当长一段时期，由于受前苏联经济发展模式的影响，第一代中央领导集体的核心人物毛泽东对市场经济基本是持否定态度，否定商品经济规律，把计划经济当作是天经地义的东西。因此，第一代中央领导集体强调依靠高度集中的计划经济体制配置社会经济资源，实现工业均衡布局和全国人民共同富裕，在实践中坚持“公平优先”原则，在很大程度上忽视了效率。

2.第二代中央领导集体强调依靠市场机制促进区域经济非均衡发展

第二代中央领导集体的核心人物邓小平认为计划和市场都是配置资源的手段，二者之间不存在根本矛盾，关键是用什么方法才能更加有力地发展生产力。他强调：区域经济发展要把市场机制作为资源配置的基础性机制，利用市场机制及利益机制协调中央、地方的利益，充分发挥地方的积极性，使地方成为区域经济运行的发展主体。在实践中坚持“效率优先、兼顾公平”的原则。

3.第三代中央领导集体强调依靠国家宏观调控下的市场机制促进区域经济协调发展

第三代中央领导集体总结了第一代中央领导集体依靠计划和行政手段实现全国均衡发展带来经济效益低下的教训，同时，也洞察到了第二代中央领导集体依靠市场机制促进区域经济非均衡发展实践带来的贫富差距扩大的现实，充分认识到效率和公平都是我国经济发展不可偏废的目标，计划和市场两种配置资源的方式都应成为我国经济发展的手段。因此，第三代中央领导集体强调区域经济发展要依靠市场机制，利用市场机制来推动区域经济发展，同时国家实行宏观调控，避免出现两极分化，促进区域经济协调发展，达到效率与公平双赢的效果。

（四）理论的实践效果不同

1.第一代中央领导集体区域经济均衡发展理论的实践效果

第一代中央领导集体区域经济均衡发展理论的实践效果体现在正、反两方面。

（1）积极效果。第一代中央领导集体领导下的中央政府对中西部（特别是西部）地区进行的重点建设，在一定程度上巩固了新生的国家政权，初步改变了建国初期我国区域经济发展不平衡的状况，为西部地区发展奠定了工业基础，也为今天实行西部大开发战略奠定了基础。

（2）负面影响。主要表现在：①忽视了东部经济优势的保持与发挥。在重点发展中西部的过程中，由于急于求成，忽视了对东部已有经济优势的保持和发挥。②造成了经济效益整体低下。在西部经济基础薄弱的基础上进行工业布局，经济效益低下，造成资源和资本一定程度的浪费。区域经济均衡发展是以全国经济效益低下为代价，在某种程度上造成了共同贫困。③加剧了西部地区二元经济结构格局。在西部地区的工业布局虽然在某种程度上对当地经济发展具有积极推动作用，但也导致了西部地区二元经济结构特征进一步突出，且引发了资源、环境的恶化问题，成为西部经济可持续发展的一大障碍。

2.第二代中央领导集体区域经济非均衡发展理论的实践效果

第二代中央领导集体在继承第一代中央领导集体共同富裕思想的基础上，深刻总结前人的实践经验，认识到在中国经济实力总体较低的情况下不可能实现全国同时同步富裕，过分追求平均，只能带来共同贫困，主张遵照“两个大局”战略构想促进部分地区先富，先富地区带动后富地区共同发展，共同富裕。区域经济非均衡发展理论实践的积极效果体现在两大方面：①促进了我国经济总体水平迅速提高。在区域经济非均衡发展理论指导下，设立经济特区和开放沿海城市，改革传统计划经济体制，逐步形成了以市场经济为主的新型经济体制，促进了沿海地区经济迅速发展。1995年全国总体上提前实现小康。②巩固和提高了我国国际地位。随着经济实力增强，我国军事、科技实力也大大加强，民众的思想更加开放，使我国社会经济发展步入比较良性发展轨道，在国际事务中的影响力逐渐扩大。不可否认，区域经济非均衡发展理论的实践也带来一定的负面效应：虽然在重点发展东部地区的同时，第二代中央领导集体仍然十分关注中西部地区的发展，但客观上造成中西部地区资源、资本和人才向东部地区转移，使得中西部地区和东部地区的差距进一步扩大。

3.第三代中央领导集体区域经济协调发展理论的实践效果

以江泽民为核心的第三代中央领导集体总结了第一代、第二代中央领导集体区域经济发展实践的经验教训，既认识到均衡发展造成的效率低下问题，也认识到非均衡发展忽视的公平问题，强调科学、合理地处理效率和公平的关系，提出了区域经济必须协调发展的理论主张。协调发展理论的实践进一步促进了我国经济的良性发展。具体表现在：在保持东部处于良好发展势头的同时，促进了西部地区加速发展；积极发挥宏观调控下的市场机制作用，促进了区域优势的优化组合，兼顾了效率与公平的统一，推动了我国经济持续、快速、健康发展。

三、中共三代中央领导集体区域经济理论的现实意义

中共三代中央领导集体在探索我国区域经济发展模式的实践中所形成的区域经济理论，对区域经济发展实践和区域经济理论建设都具有重要的现实意义。

（一）对区域经济发展实践的现实意义

区域经济发展不平衡是世界许多国家都面对的共同问题，如何找到一条符合本国国情的区域经济发展道路，是许多国家一直在探索的问题。中共三代中央领导集体在探索我国区域经济发展模式的实践中所形成的区域经济理论，对我国区域经济发展实践产生了深远的影响，并对我国现在和未来的区域经济发展实践仍具有理论指导意义，特别是第三代中央领导集体的区域经济协调发展理论尤具理论指导意义。第三代中央领导集体强调区域发展不平衡是一个长期的历史现象，是客观存在的；要实现国民经济健康发展，必须消除区域经济发展的不平衡，实现区域间发展的“公平”目标；区域间均衡发展并不是追求绝对均衡，而是力求将区域差距控制在合理的范围内，利用可控的非均衡实现区域经济协调发展；实现区域经济协调发展不能仅仅依靠计划和行政手段，应在国家宏观调控下运用市场机制合理配置资源，实现各区域优势互补、合理分工，从而促进各区域间协调发展。上述理论主张揭示出了区域经济协调发展命题的一般性规律，对其他区域经济发展不平衡的国家的区域经济发展实践也具有积极借鉴价值。

（二）对区域经济理论建设的现实意义

1.丰富了区域经济均衡发展、非均衡发展理论的现实内容

20世纪50年代以来，区域经济是均衡发展还是非均衡发展一直是发展经济学家关于经济发展地区优先次序选择问题论争的焦点，其中，区域经济非均衡发展理论的代表人物有佩鲁和赫希曼，他们的理论对许多国家的区域经济发展模式选择实践产生了深远影响。佩鲁提出了增长极概念，强调主导产业的发展作用，佩鲁的追随者赋予增长极以空间意义，强调区域增长极的发展作用。赫希曼提出了引致投资最大化原理和产业关联效应原理，认为经济发展不可能在所有产业中同时发展。中共三代中央领导集体在对我国区域经济发展模式的探索中所提出的各具特色的区域经济理论与西方经济学家关于平衡发展与非平衡发展的大论战极为相似，都是在发展实践中逐步认识到平衡发展与非平衡发展之间存在内在的有机关系，强调通过不平衡发展实现动态平衡发展。中共三代中央领导集体的区域经济理论及其实践为区域经济理论体系的完善提供了现实内容，促进了区域经济理论建设。

2.提供了一套区域经济理论建设的原则、方法

（1）坚持实事求是、理论与实际相结合的原则、方法。三代中央领导集体对我国区域经济发展模式的探索经历为区域经济政策制定者和区域经济学工作者提供了一套科学的原则、方法。三代中央领导集体都坚持实事求是的原则，充分认识我国区域经济发展现状和国际、国内局势，审时度势地提出了符合各自所处时代国情的区域经济理论，理论与具体实践相结合都产生了良好的效果。这种科学的原则、方法强调区域经济发展政策制定和区域经济理论研究必须从区域经济发展的实际出发，不能脱离实际去制定政策和创造理论，否则其效果就会适得其反。

（2）坚持理论随实践不断完善的原则、方法。从三代中央领导集体探索中国区域经济发展模式的历程来看，基于特定时代背景所提出的任何区域经济理论由于受特定时代实际情况的影响，不可避免地带有某种历史局限性，因此，区域经济理论建设都应在前人的基础上有所继承和突破，与时俱进地赋予新的时代内容。
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The Comparison on The Regional Economic Theory of Three Generations of CCPCC Leaders
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Abstract: The unbalance of regional economic development is a historical phenomenon that has existed for a long period of time. Since the founding of new china, all the CCPCC leaders have made unremitting efforts to solve the problem of how to narrow the development gap among regions and improve the overall national strength of our country's economic development. It is of great significance to the improvement of the practice as well as theoretical system concerning regional economy through comparing the regional economic theory put forward by three generations of CCPCC leaders.
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