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［摘  要］  笔者在分析经络学说形成过程中发现，经络是为阐释腧穴和腧穴间、腧穴和脏腑间相互联系而构建的理论模型，是人体物质联系途径和信息联系途径的总称，而非具体单一的实体结构。其中，物质联系途径是血液循环系统，信息联系途径为神经系统、内分泌系统、免疫系统和经线系统共同构成的神经-内分泌-免疫-经线网络。因神经系统、内分泌系统、免疫系统和经线系统具有不同程度的平衡调节能力，所以，经络还是人体平衡调节网络，能协调阴阳。针灸主要是借助经线系统对针灸刺激信号的放大作用，激活人体平衡调节网络相应调节机制，发挥其防病治病功效的。
［主题词］  经络实质
有关经络实质的研究和争论已40余年，有认为经络是有其独立的结构基础的组织；也有认为经络是跟神经系统、循环系统、结缔组织等已知结构相关的组织；还有认为经络是根本就不存在的组织。总之，各执一词，难成共识。目前的状况好似盲人摸象，其结果都有一定依据，从局部看可能是正确的，但从整体、全面和与西医学体系对比的角度看，这些观点的局限性、片面性就显露无遗。造成如此局面的根源在于对经络学说缺乏全面、深刻的认识，对其产生的历史背景和意图理解不够深入，甚至不愿正视其本身存在的某些缺陷和错误。

经络学说是中医基础理论的重要组成部分，是针灸学的核心理论，其形成、发展和完善跟艾灸、砭石和金属针的应用密不可分，跟中医学其他领域的发展紧密相联，并受到中国古代哲学思想的深刻影响。

古人在尝试用艾灸和砭石治病过程中发现，体表存在一定数量的特殊点状部位，刺激这些部位可治疗脏腑或体表疾病，而其周围其他部位则无此功效。这些特殊的点状部位被《内经》称为腧穴。在《内经》之前的帛书《足臂十一脉灸经》《阴阳十一脉灸经》及汉简(《脉书》)中已有关于经脉的记载。腧穴和经脉的发现揭示：腧穴和脏腑间、腧穴和腧穴间存在密切联系。帛书、汉简及《内经》所载各经主治病症即证明这种联系的客观存在。

帛书和汉简成书时期，经脉还缺少分支，互不衔接，缺乏与脏腑的络属关系。说明该时期经络学说还处在发展之中，经脉还未被确认为腧穴和脏腑间联系的结构基础，经络还不是一个闭合、完整的系统。

《内经》成书时期，古人对人体结构的认识是相当粗浅的，基本局限在大体解剖结构水平。人体被粗分为内外两部分，内部分为五脏(肺、心和心包、肝、脾、肾)和六腑(胆、胃、大肠、小肠、三焦、膀胱)；外部按上下方位分为头、上肢、躯干和下肢，按由外到里顺序又分为毛发、皮肤、肌肉、骨等。这些相对独立的结构间是否相互联系?又如何联系?这是当时医学界必须回答的问题。在当时盛行的阴阳五行学说、天人相应学说等哲学思潮影响下，古人形成了朴素唯物的整体观，认为人体是相互联系而又对立统一的整体，联系人体内外各部分的唯一结构就是经络，经络学说就是在这样的历史背景下逐步完善并成为指导针灸实践的核心理论的。该时期，经脉分出众多细小分支，形成络脉、孙络，互不衔接的经脉按一定顺序首尾相连，并与脏腑建立起络属关系，构成内联脏腑，外络肢节的网络，并被赋予运行气血、协调阴阳的功能。

在中医学体系中，经络被认为是人体物质联系和信息联系两位一体的结构。在对人体解剖结构和各结构生理功能认识还相当肤浅和模糊的时期，古人对人体物质联系和信息联系客观存在的认识和理解，是经络学说至今仍保持其强大生命力的关键所在。

经络被视为人体物质联系的结构基础的证据是其具有运行气血，特别是营气的功能。营气是由水谷之气化生而来的。现代研究证实：食物仅含蛋白质、脂类、碳水化物、维生素、无机盐和微量元素等成分。这就是“水谷之气”的实质。食物进入人体，经消化系统消化，其营养成分、特别是大分子营养物质(如蛋白质、脂类和碳水化物)被分解成易吸收的小分子物质，被消化系统吸收、转移入血液，并随血液循环分布到全身，为各组织器官新陈代谢和功能活动提供所需能量和物质。在此过程中，“水谷之气”被转化为血液循环中的“营气”。“营气”实质就是食物被消化后进入血液的各种物质的总称。因“营气”随血运行，血是液体，流动于血管中，故经络被视为管状的“脉”，是人体内外物质联系的结构基础。

经络被视为人体信息联系结构基础的证据是其具有协调阴阳的功能。经络能协调阴阳说明其具有平衡调节功能，是人体的平衡调节结构。现代研究证实：人体平衡调节结构的核心是信息的传递和处理，所以，经络还是人体信息联系的途径。针灸学中有针刺之要在于得气、气至病所等有关“气”的描述，这里的“气”实指经络中传递的信息。

经络被视为人体物质联系途径和信息联系途径两位一体的观点，在当时是个惊人的创举。它是在对承担物质联系和信息联系的组织结构缺乏最基本的解剖学和生理学认识情况下，力图用针灸实践中观察到的腧穴和腧穴间、腧穴和脏腑间联系来解释人体复杂的生理病理现象而建立的理论模型，该模型避开了人体结构的复杂性及各结构功能精细分工等当时根本不可能解决的巨大障碍，是个非常成功的简化的理论模型。

但是，从西医学的角度看，古人的创举也恰好是经络学说的缺陷和错误所在。随着对人体解剖结构及其功能认识的不断深入，发现人体物质联系和信息联系是由不同的结构承担的，其中，物质联系由血液循环系统承担，而信息联系由神经系统、内分泌系统、免疫系统等结构承担，不存在既担负物质联系又担负所有信息联系的单一结构，所以，经络非具体单一的实体结构，而是人体物质联系途径和信息联系途径的总称，是多种结构的集合。

下面，我们就从物质联系和信息联系的角度来分析腧穴和腧穴间、腧穴和脏腑间联系的真实情况。

在腧穴和腧穴联系方面，因经脉和络脉在人体的分布和走向跟血液循环系统的分布和走向存在显著差异，基本可以推断：同一经脉上相距较远的腧穴之间不存在物质联系，也就是说腧穴和腧穴之间的物质联系是次要的，甚至无需物质联系，而信息联系才是主要的、必须的。经络学说将腧穴和腧穴间的连线称为“经脉”或“络脉”是不准确的，因其不运送血液，故无需管状结构的“脉”支持，而将其称为“经线”可能更为准确，可体现腧穴和腧穴间线性的信息联系的客观存在。

腧穴和腧穴间信息联系有两种可能的途径：一种为间接途径，即相邻腧穴间通过神经系统或其他组织结构中介相互联系［1］。另一种是直接途径，即相邻腧穴间存在直接的信息交流，而无需其他组织结构中介。直接途径的基础可能是腧穴内一些能释放和接受信息物质并以此在腧穴间传递信息的细胞，此处称其为经线细胞(如肥大细胞可能就是其中之一)。信息物质在腧穴间的组织细胞间隙中以自由扩散的方式移动并传递信息，而无需某种特殊实体结构(如血管)支持。经线细胞在体表组织中的有序分布，确定了体表经线的分布和走向。它是体表经线跟神经系统、内分泌系统、免疫系统和周围组织细胞相互联系相互作用的基础，能接受这些结构释放的信息物质，还能释放出自身信息物质以影响这些结构的功能活动。

两种途径中直接途径更能圆满解释可见经络现象、循经感传现象、经络生物物理特性等方面的研究结果，还能深刻阐述针灸作用机理方面的研究结果。因此，可以推测：体表经线由腧穴通过直接途径构成的可能性最大。

体表经线是由经线细胞、各种感受器、神经末梢和其他相关结构在外周组织中不均匀、有序分布形成的。这些结构富集的部位即为腧穴，是经线与神经系统、内分泌系统、免疫系统和周围组织细胞相互联系相互作用的主要部位，经线上其余部分则主要是传递信息。

腧穴和脏腑间的联系既有物质联系又有信息联系。其中，物质联系是由血液循环系统承担的，它将消化系统吸收的各种营养物质和肺部交换来的氧运送到全身，以保障各组织结构新陈代谢及功能活动需要，同时，将这些结构产生的代谢废物和二氧化碳运走，为各结构功能活动提供稳定的体液环境，使内部脏腑和外部组织(含腧穴)形成紧密的物质联系。

腧穴和脏腑间的信息联系被经络学说描述为某经脉所有腧穴集中通过其单一的内行分支跟相应脏腑联系。这种描述与实际情况不符，研究证实：经脉上每个腧穴跟神经中枢间都有相对独立的神经联系存在。因此可以推测，经脉上每个腧穴都可能有相对独立的途径跟相应脏腑联系，而不是经脉上所有腧穴集中通过单一的途径与相应脏腑联系。经脉内行分支是古人视经络为物质联系和信息联系为一体的必然结果，是对腧穴和脏腑间信息联系虚拟的简化处理，它掩盖了每个腧穴跟相应脏腑间可能存在独立的信息联系的事实。

腧穴和脏腑间可能的信息联系途径有四：第一为神经途径，即体表腧穴和脏腑间通过神经系统相互联系［2］。第二为神经-内分泌途径，即体表腧穴(或脏腑)通过神经系统作用于内分泌系统，后者再影响相应脏腑(或体表腧穴)的功能活动。第三为神经-免疫或神经-内分泌-免疫途径，即体表腧穴(或脏腑)通过神经系统或神经-内分泌途径作用于免疫系统，再影响相应脏腑(或体表腧穴)的功能活动。因现代医学早已证实：神经系统、内分泌系统和免疫系统间存在双向信息联系，共同构成神经-内分泌-免疫网络［3］。故腧穴和脏腑间信息联系的前三种途径可合并为一种途径，即神经-内分泌-免疫网络途径。第四为经线途径，即体内组织器官也存在类似体表经线的结构，并借人体内外组织器官在结构上的连续性，与体表经线构成闭合、连续的网状结构，形成相对独立、完整的经线系统，信息可在经线系统内传递，以使体表腧穴跟脏腑直接联系。因经线系统可通过经线细胞跟神经系统、内分泌系统和免疫系统相互联系相互作用，所以，腧穴和脏腑间信息联系的四种途径可合并成单一途径，即由神经系统、内分泌系统、免疫系统和经线系统共同构成的神经-内分泌-免疫-经线网络来实现。

综上所述，经络实质是人体物质联系途径和信息联系途径的总称，是多种结构的集合，其物质联系途径是血液循环系统，信息联系途径为神经系统、内分泌系统、免疫系统和经线系统共同构成的神经-内分泌-免疫-经线网络。该网络具有感受各种刺激、传递和处理信息、平衡调节组织器官活动等功能。因神经系统具有较强的平衡调节能力，是网络的核心，在人体生命活动调节过程中发挥着主导作用，而经线系统是相对次要、低级的结构，但它在经线周围组织细胞功能活动调节方面发挥着重要作用。

从以上论述中不难看出，经络所包涵的各种结构中，只有经线系统是西医学至今尚未发现和认识的。该领域可能成为现代医学未来研究的重要领域，其研究结果对重新认识、发展经络学说非常关键。

针灸疗效是通过神经-内分泌-免疫-经线网络实现的。具体途径有二：其一为针灸刺激腧穴，经腧穴部位各种感受器-传入神经-传出神经环路或刺激导致的生化反应所产生的生物活性物质激活腧穴经线细胞，将针灸刺激转化为经线中传递的针灸信号，后者刺激沿途经线细胞，影响其周围的感受器，使其向相应神经中枢输入大量同质针灸信号，激活相关调节中枢，再由调节中枢向相关效应结构(细胞、组织或器官)输出各种调节指令，调整这些结构功能活动，最终达到防病治病的效果；其二为针灸信号沿经线连续传递，直达病变所在部位，导致该部位功能活动调整，达到预期的针灸目的。两种途径中，第一种途径是主要的，针灸就是通过这两种途径发挥其防病治病功效的。针灸信号沿经线传递的过程其实就是针灸刺激信号被放大的过程，微小针灸刺激能产生显著疗效的奥秘就在于此。
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