中国工会的悖逆性现象和特征
——中国工会的瓶颈与突破
 中国劳动关系学院劳动法教研室主任　王向前
[摘要]中国工会存在一个悖逆性特征：一方面显得十分强大，另一方面维权效果又很弱、民间评价又很低。根本原因在于中国工会存在一个致命性的瓶颈——基层工会普遍处于“维权不能”状态。这种状态导致上层工会的维权意志和维权行动并不能有效地传递给基层工会，转化为基层工会的维权意志和维权行动。因此，中国工会最终还是不能有效地解决基层的侵权问题。中国工会要突破基层工会维权不能的瓶颈，关键是要改革基层工会组织体制，消除基层工会的依附性，使基层工会回其位、谋其政。从根本上说，中国工会必须切断基层工会干部和雇主的经济联系，必须让工会干部端工会的饭碗、拿工会的工资；只有这样，基层工会才能取得独立于雇主的地位和自治性，才能切实有效地维护劳动者的合法权益。
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一、中国工会的“悖逆性现象”

工会的基本职责是维权，举世皆然――工会因维权之社会需要而产生，也因维权之社会需要而存续和发展；不维权的工会实质上不是工会，充其量可以称为“伪工会”——如果“伪工会”也纳入工会的外延的话，也算是一种工会的话。因此，工会与维权密不可分。

观察中国工会及其维权工作，我们可以发现两类悖逆性的现象：

(一)第一类现象显示：中国工会极为强大

１．政治上之强大

各级工会直接接受执政党的同级组织领导，各级总工会的干部参照《公务员法》进行管理，享受公务员的待遇。

２．组织上之强大

截止2006年9月底，中国工会拥有基层工会132.4万个，覆盖275.3个法人单位，会员总数1.7亿。

３．法律上之强大

中国工会重视源头参与，作为重要的立法力量参与了几乎所有的与劳动者权益或工会权益密切相关的法律法规的制定，将自己的大量主张写入了《工会法》、《劳动合同法》等众多的法律法规，既为劳动者争取了大量的权益，也为工会自身争取了大量的权利。

４．经济上之强大

中国工会除了向会员收取会费之外，建会的用人单位每月必须按全部职工工资总额的百分之二向工会拨缴经费，人民政府也有义务提供补助以及必要的设施和活动场所。

５．行动上之强大

截止2006年9月底，全国企事业单位已经签订集体合同总计86.2万份，覆盖企业153.8万个，覆盖职工1.1亿人。沃尔玛在全世界的分店都不建工会，中国工会在沃尔玛建立了工会组织；中华全国总工会办公厅今年６月5日又通知全国各省市的总工会到今年9月底，使全国的跨国公司工会组建率达到80%以上。
一言以蔽之，中国工会何等地强大！举世罕见，全球唯一。

 (二)第二类现象显示：中国工会大而不强

１．维权效果之弱
（１）从宏观上看，中国工会未能改变中国工作场所中劳资力量的对比：在中国的工作场所中，劳动者仍然匍匐在资本的脚下，忍气吞声、小心翼翼。

（２）从微观上看，中国工会未能有效地维护中国劳动者包括工会会员的合法权益：中国劳动者依法享有的一些合法权益依然普遍被侵犯、普遍得不到实现，如违法加班、不给加班费、不依法交纳社会保险费在中国依然普遍存在。“黑砖窑想象”长期存在，政府没有发现和处理，工会也没有发现和处理；“矿难”频发，政府遏止不住，工会也不能发挥有效制约和预防作用。

２．民间评价之低
客观地说，中国的老百姓大多数没有明显感觉到中国工会的维权效果。举例如下：

（１）笔者有一次在北京市区打出租车，司机问笔者在哪儿工作，笔者说在中国劳动关系学院工作，司机又问笔者中国劳动关系学院是哪儿管，我就告诉他是中华全国总工会管。他听了之后很诧异地问笔者：“中国现在还有工会吗？”

（２）今年７月１２日和１３日，笔者应北京大学法学院人大与议会研究中心邀请在深圳参加“《劳动合同法》劳资对话会”。其间，有深圳的打工者向笔者反映他们要求加入工会时遭到了工会组织的拒绝；另有沃尔玛的雇员反映他们请求公司工会帮助维权时，沃尔玛工会的人告诉他们：“你别找我们，我们做不了什么。”

（３）《劳动合同法》颁布以后，笔者以为给那些人力资源部经理班讲课可能会发生比较难缠的激烈争论，猜想他们中的很多人可能接受不了《劳动合同法》和笔者的劳动法观点。但是，笔者发现给他们讲课总体上很顺利，他们在大多数情况下能够很理性地听讲，没有跟笔者吵得不可开交；令人惊讶不已的倒是基层工会主席班，这些基层工会主席关注的问题不是《劳动合同法》给了工会和劳动者哪些权利以及如何运用这些权利，他们关注的恰恰是在《劳动合同法》颁布和实施的情况下单位该如何来管理员工，他们提出的大部分问题竟然是在《劳动合同法》的某某条新规定实施的情况下单位该如何对付员工！所以，给他们上课时，竟然会产生“时空错乱”的感觉，原因是你实在难以置信眼前的一切——你所面对的听众根本不是你想象中的天天搞维权的工会主席，他关心的根本不是维权而是像公司的总经理一样关心的是怎么管住那些雇员，他关心的不是如何维护雇员之权益，而是如何维护雇主之权益！
（4）笔者参加中欧第十二次人权对话研讨会时，通过演讲和对话向欧美各国的教授和专家介绍中国和中国工会的成就时，他们一脸的质疑的表情，其中一位外国教授站起来说：“据我们所知，你们中国的工会还不如妇联！”
（5）一位企业老总曾经跟笔者说：“企业里都是被排挤的人才被安排去做工会主席。工会一般就负责组织点娱乐活动和体育比赛。”

二、中国工会的“悖逆性特征”
1.有数量无力量，数量没有形成力量

中国工会有数量庞大的基层工会和工会会员，数量为世界之冠，但维权力量非常薄弱，是数量上的巨无霸、力量上的小矮人。
2.有权利无实力，权利没有形成实力

中国工会依照《工会法》、《劳动合同法》等众多的法律享有的法定权利非常广泛、非常大，但中国工会并没有形成足够的实力去有效地利用自己的法定权利维护劳动者的权利。

3.行动的雷声大，效果的雨点小

雷声没有带来透雨，行动没有带来显效。以中华全国总工会为首脑、以地方各级总工会为躯干的上层工会，维权意志坚如铁，维权口号响如雷，维权行动快如风，但最终落到民间的维权效果只剩下毛毛雨，甚至还没有落到民间就已经蒸发得无影无踪了。
4.上层工会强，下层工会弱，有水无渠

上层工会很强，基层工会很弱。上层工会是中国工会的首脑和躯干，基层工会是中国工会的手和脚，但是中国工会的手和脚都患了“肌无力”，而且是“重症肌无力”，所以中国工会面对广泛的、严重的侵权现象既无力“重拳出击”，也无力“重腿踢出”；上边是有水，上层工会争取到了很多法定权利和政策，但是上边的水到了下边，就没有渠了或者没有可用之良渠了，最后水还是流不到百姓的田里。所以，在很大程度上基层的老百姓最终还是得不到工会提供的实际利益。

因此，不得不承认，在现实的劳资博弈中，中国工会只是貌似强大——劳动者可能认为它名不副实，雇主可能认为它只是一只纸老虎，甚至连纸老虎都不算----纸老虎还会吓人呢，可我们的工会连吓人的效果都没有。当然，这不是我们的期望；但是，中国工会不能讳疾忌医，承认现实才能改变现实。

三、中国工会的瓶颈

中国工会为什么会产生上述悖逆性特征？根本原因在于中国工会存在一个致命性的瓶颈——基层工会普遍处于“维权不能”状态：基层工会的负责人要么不想维权，要么不敢维权，要么没有能力维权。由于这个致命性瓶颈的存在，尽管上层工会有维权的意志，也有维权的行动，但上层工会的维权意志和维权行动并不能有效地传递给基层工会，转化为基层工会的维权意志和维权行动。因此，中国工会的维权在很大程度上就只能停留在上层工会的宏观行动上，并不能有效地落实到基层工会的微观行动上，因此中国工会最终还是不能有效地解决基层的侵权问题。这种状况恰好反映了一种“瓶颈效应”——个关键的薄弱因素限制了系统的整体效能的发挥，薄弱因素的效能决定了整个系统的效能。

四、中国工会如何突破瓶颈

1.中国工会必须突破基层工会维权不能的瓶颈

中国基层工会维权不能是中国工会的瓶颈，是中国工会的肠梗阻，瓶颈必须突破，肠梗阻必须打通。否则，中国工会就永远是大而不强，永远无法有效地履行自己的维权职责；长此以往，中国工会不但会被广大劳动者抛弃，而且也会被执政组织所抛弃，因为工会不能维权也就不能维稳，而工会不能维稳，对执政组织来说也就没有予以支持的必要了。

所以，目前的中国工会要想生存下去，要想不被新的真正维权的劳工团体替代，就必须突破基层工会维权不能这个瓶颈。从更宏观的方面来讲，如果中国基层工会挺不起腰杆，那么我们期望通过制定《劳动法》、《工会法》、《劳动合同法》以及《集体合同法》等法律来改变劳动者的命运，那将是不折不扣的痴心妄想！中国的劳动关系能不能实现平衡、和谐，最终将决定于中国工会能不能突破这个瓶颈。
2. 瓶颈形成的原因

要想突破这个瓶颈，就必须研究这个瓶颈是如何形成的。其实，基层工会维权不能的真正原因是：计划经济体制向市场经济体制转变以后，我国的用人单位中劳资双方的利益发生了分化，但是基层工会的组织体制没有根据劳资利益的分化进行调整，因而基层工会继续维持着计划经济时期产生的对用人单位的依附性。基层工会既然依附于雇主，当然就要维雇主之权而非雇员之权。这个道理其实是很容易理解的，基层工会的负责人拿的是用人单位的工资而不是工会的工资，他当然就要服从用人单位的意志了，因为他端的还是用人单位的饭碗而不是工会的饭碗，他如果违背用人单位的意志他就会丢掉饭碗，而且他因为维雇员之权丢掉饭碗时，上层工会也不会给他安排一个饭碗。上层工会为什么敢于维权？因为他们端的是工会自己的饭碗，雇主根本决定不了他们的饭碗。

3.突破瓶颈的思路

因此，中国工会要突破基层工会维权不能的瓶颈，关键是要改革基层工会组织体制，消除基层工会的依附性，纠正基层工会的错位，使基层工会回其位、谋其政。从根本上说，中国工会必须切断基层工会干部和雇主的经济联系，必须让工会干部端工会的饭碗、拿工会的工资；只有这样，基层工会才能取得独立于雇主的地位和自治性，才能切实有效地维护劳动者的合法权益。
对于基层工会组织体制的改革，中国工会的胆子要大一点，不能自己吓自己，不能自己给自己设立研究禁区、实践禁区；不能窝窝囊囊，什么也不敢想，什么也不敢做。有为才有位，只要不违反宪法和法律，只要对国家和社会有利，就应当大胆地尝试，大胆地创新，只有创新才能实现自我改造，才能找到生存之道、发展之路，才能对国家和社会的发展做出应有的贡献。
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