中国现代家具行业的一匹黑马

                          ——优越家具品牌成长道路探析

彭 亮

在近几年广州中国出口商品交易会举办的国际家具博览会上，有一个以往名不见经传的家具企业以其现代简约的设计和全新的家居文化概念，在强手如林品牌聚集的广州国际家具博览会上频频获奖，成为家具专业人士与家具经销商青睐的对象和新闻媒体关注报导的焦点，成为中国现代家具行业的一匹黑马—— “优越家居”（U.york）的品牌形象为世纪之交的中国家具行业带来了一股清新、活力、朝气的旋风，让人们看到了21世纪中国现代家具在家具设计、家居文化与家具品牌发展道路上的希望之光。

1、 “优越”——中国家具制造第一镇的新生代企业家

在中国现代家具的发展历程中，地处珠江三角洲中心腹地的顺德龙江镇是一个创造了许多奇迹的土地，这块河川密布、山若蟠龙、水似游龙、气象万千、生生不息的水乡风光孕育了现代中国家具的第一个制造基地，20世纪70年代末，龙江走出了“第一代家具人”，在桑基鱼塘的简易工棚中开始了家具的生产，到20世纪80年代末，龙江形成了1000多家家具企业组成的家具制造业，龙江家具风行中国大江南北，从沙发之乡到中国家具制造第一镇，20多年来龙江家具产业浓缩了中国现代家具的发展之路。进入20世纪90年代后，随着香港台湾家具业移师深圳与东莞，带来了国际化的品牌与设计，使深圳与东莞的家具产业迅速崛起。由于缺乏原创设计和知名品牌，顺德家具制造的领先优势日渐式微，第一代农民家具企业家和传统型家族企业受到了知识经济时代的严峻挑战。

“优越”家具就是在这个时代背景下开始创业的，1997年10月，年仅24岁的青年建筑工程师陈浩然离开了工作数年的顺德建筑设计院，回到家乡龙江创办家具工厂，具有建筑专业教育背景和建筑工程设计经历的他，选择了一条不同于龙江第一代农民家具企业家的创业之路。他从设计定位与品牌建立开始入手，首先他远赴欧洲，来到世界家具设计与制造最先进的意大利和德国考察学习，先后参观了德国科隆和意大利米兰国际家具博览会，从国际与国内的家具市场开始进行调查和分析，研究中国城市消费人群的细分，决定针对现代城市的中年知识阶层设计现代套房板式家具，选择国际上非常流行的现代简约设计风格，吸收意大利家具设计的时尚元素与德国家具的理性品质相结合。他屏弃了手工作坊式的落后生产方式，全套引进德国现代板式家具生产制造设备，走高起点现代工业化制造之路。与此同时，陈浩然又精心设计了产品商标与公司品牌合二为一的中英文品牌标志“优越”（Uyork）：“优越”融合了欧洲前卫时尚的设计元素，呈现出简约、纯粹的现代风格，反映出“优越“家具是一个特产品定位为现代板式套房家具为主的系列化家居产品，一个面向中国大中城市中产阶层的国际现代家具品牌。

以家具设计开发和品牌形象创立为先驱的第一批“优越豪庭”家具产品，经过短短5个月的精心打造，于1998年3 月在被誉为“中国家具业晴雨表”的广州国际家具博览会登台亮相。简约时尚的家具产品、花艺、灯具、器皿、布艺的饰品搭配，现代家庭生活场景组成的展示设计，使“优越”产品在众多知名品牌老牌企业的包围中卓越不凡，脱颖而出，倍受经销商的青睐和专业人士的好评，获得了数百万元的订单并初步建立了“优越”产品的营销网络。中国家具协会长贾清文先生欣然挥毫题词：“优越豪庭，充满活力。”对来自于中国家具业制造基地的新生代家具企业家给予高度评价。

 初战告捷，陈浩然更加坚定了走设计创新和品牌形象的发展道路，以追求更加优秀和不断超越的精神来树立一个更具活力的“优越”品牌。作为一个刚刚诞生的家具品牌，一个初出茅庐的创业青年，“优越”一直是在一种无所畏惧的勇敢开拓精神不断的探索，在强手如林的竞争中生存与发展。广东的家具博览会是世纪之交中国家具产品的竟技大舞台，广东家具六大展成为世界现代家具会展经济中的一道风景线。“优越”家具就在这场家具会展的经济战争中不断成长。1999年—2001年，优越家具先后参加了广州国际家具展，东莞厚街国际“名”家具展，顺德龙江“龙”家具展，所到之处，都带来了一般清新亮丽的“优越”旋风，多次获得金、银、铜等各类奖项，赢得了越来越多的客户，产品开始从国内市场出口到国际市场，至2002年7月，“优越”家具远销美国、英国、俄罗斯、澳大利亚、日本、东南亚和中东等18个国家和地区，年产量从数百万元增涨到数千万元，短短几年，增长了10多倍，实现了“优越”的第一步跨越式的创业发展之路。

二、从“优越豪庭”到“优越家居” ，从家具制造到概念创新

2003年3 月，优越豪庭家具公司在重新整合“优越系列家具产品”的基础上，以全新的文化理念推出“音乐+咖啡”主题家具店的新概念，将品牌名称从“优越豪庭”更名为“优越家居”并正式注册品牌商标。需要特别关注的是，优越公司在创新设计策略上，并没有走许多品牌老厂的道路，如联邦、皇朝、兴利等国内知名家具企业每年春秋两季家具博览会，都凭借雄厚的设计开发实力，推出一批又一批家具新产品来抢占市场份额和扩大销售网络。而优越公司在1998创业到2002年，在5年的时间中一直都坚持不断巩固完善“Uyork家具系列产品”，但是在产品的全方位系列化、经营概念和文化主题概念上不断创新，以奇取胜。因为优越是一个刚刚创立几年的小企业，在家具新产品的大批量开发上需要强大的资金支持。所以，优越以独特的创新文化概念，在2002年8月的广州博览会上，首次对家具专卖店进行了主题概念命名“音乐+咖啡”coffe+music主题家居店，以个性化、差异化的形象策略，通过家具、花艺、灯具、器皿组成的时尚化与艺术化的生活场景，加上香浓的咖啡和蓝调音乐的主题以一种全新的方式演绎优质生活方式的意境，成为这届家具博览会的一个令人注目的亮点，一举夺魁，获得设计金奖，成为“中国家具制造第一镇”顺德家具业在广交会上的第一块金牌。

从“优越豪庭”到“优越家居”，从产品制造到概念创新，优越“咖啡+音乐”主题家居店的成功案例，我们可以看到中国家具行业正在逐步告别单纯的产品竞争时代，走向全面创新的整合营销新时代，优越的“Uyork”系列套房板式家具，并没有花太多的精力在不断翻新的产品造型设计上，而是不断的精心整合，走延伸发展道路，从卧房延伸到书房、儿童房、客厅、餐厅，从家具延伸到花艺、灯具、饰品、布艺，从静态家具组合延伸到动态生活空间，从而创造出一种情调悠闲、品味高雅、艺术化的优质现代生活方式，在产品系列整合和经营文化概念创新上确定了品牌发展策略，从而形成了独特的“优越”品牌形象，达到了理想的市场业绩，使许多中外消费者一见钟情。

三、从Uyork到OOD，走向国际化的“优越”

面对快速的发展和众多的荣誉，面对来自国内与国际家具业更加激烈的竞争，优越公司在不断的提升和超越中寻求新的突破。随着中国加入WTO，中国家具业面临着全球经济一体化的新一轮挑战。2003年，优越人审时度势，以超前的眼光提出了“优越的国际的”的发展战略，作为一个年轻的企业、一个年轻的品牌、一支年轻的团队，优越人把眼光投向了在全球文化背景下成长起来的新一代年轻人，以OOD的新品牌设计推出了优越的第二系列现代套房板式家具，用流行的设计元素、鲜明的色彩搭配、简约的有机造型、动感的空间组合，创造出一种全新的生活方式。OOD的新品牌是英文Object on design的缩写，其含义是有针对性的设计，鲜红的圆形标志象征着朝阳、足球、篮球、鲜橙、明灯，OOD三个英文字母中的方、圆、三角造型象征着工厂、市场、顾客的相互关系。全新设计全新概念的OOD系列产品在2003年8月的广州国际家具博览会正式推出，又一次成为广州交易会的亮点，同时优越公司又在广州美居中心举办了一个OOD的大型品牌推介会，由优越公司邀请的专家教授进行家具品牌与家具文化的演讲，组织全国的优越家具经销商与房地产开发商一起交流，使OOD系列产品成为一个整合家居文化概念和整合市场营销的新举措，撬动一个新的市场。

“第一胜过更好”，陈浩然认为，一个企业的创新关键是差异化与独特性，OOD定位在年轻的、国际的、时尚的，就是对市场消费人群的一种重新细分定位，是把产品设计与文化概念的一种整合创新，从而创造一种新的生活方式。家具、灯具、饰品、布艺等许多产品可以在一个优势品牌的整合下，将会形成一个更大的产业链，“IKEN”就是一个成功的案例。宜家虽然也是一个完整的家居品牌，但产品主要风格是在推广一种北欧生活方式和设计文化，然后在全球整合资源。

几年来，陈浩然不断的在世界各国参观考察，逐步形成了全球化视野，他发现全球化背景下成长起来的新一代年轻人，在生活方式与消费品味上将是越来越趋同性，牛仔服装、麦当劳快餐、流行音乐、漫画卡通、国际互联网，这种新生代的生活方式与消费品味是值得令人深思的，所以我们产生了OOD系列产品的设计定位，希望通过几年的时间，逐渐使OOD成为当代青年人的家居品牌。

陈浩然认为不同文化与地理的差距都能产生商机，国际化设计、中国的制造、国际化市场，将是“优越”的下一步发展战略，一只脚立足于中国本土，一只脚踏到更广阔的国际市场，在全球化的竞争中去超越与胜出，国际市场的今日的流行风格将是中国明日的消费时尚，而且这种时间差将越来越短，所以“优越”的设计团队全部但是由年轻人组成，年轻人为年轻人设计，年轻人在创造自己的生活方式。

一个年轻的企业家、一支年轻的设计团队，正在打造一个年轻的中国家居品牌，“优越人”刚刚在创业的道路上起步，他们要走的路很长，他们还有很多的创意和理想，要举办全世界青年大学生和青年设计师的家具设计大赛，要建立一个家具设计博物馆，要使成为中国最具活力的“优越”的家居品牌。从“优越”的品牌成长道路上，可以看到中国现代家具产业的未来和希望。
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