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福建省惠安县沼气循环农业调研报告( 
詹 玲
循环农业是指以资源的高效利用和循环利用为核心，以“减量化、再利用、资源化”为原则，以低消耗、低排放、高效率为基本特征的农业发展模式。近年来，福建省惠安县沼气循环农业从小到大，从闭合循环到开放循环，从单一的种养业内循环到大农业综合循环，从农业综合循环到工农业复合循环，逐渐形成了多种模式并存、全面发展的沼气循环农业体系，取得了明显了经济、社会和生态效益。

一、福建省惠安县沼气循环农业发展的基本情况

福建省惠安县地处福建东南沿海突出部，处于南亚热带海洋性季风区，气候温和，雨量充沛，行政区域面积671.2平方公里，海岸线曲折，地貌复杂，物种丰富，具有较好的发展循环农业自然和经济条件。2006年底，全县共有耕地 30.1万亩，园地6.7万亩，林地31.9万亩，内陆水域面积 1595公顷，滩涂面积9865公顷；总人口93万人，其中农村人口80.5万人、农村劳动力43.6万人；农业总产值31.28亿元，其中种植业5.10亿元、渔业17.63亿元、林业0.02亿元、畜牧业7.69亿元、农副食品加工业0.84亿元。

上世纪八十年代末，惠安县仍是沿海传统农业大县，人多地少，农业生产主要以水稻、小麦、花生、甘薯等种植业以及渔业、林业为主，畜牧业为辅，农业生产首要任务是解决温饱问题。在长期生产实践中，惠安农民逐渐摸索出一些与生产力发展水平相适应、闭合式的、低层次的循环农业模式，主要有“套种轮作”、“秸秆还田”、“稻鸭混养”、“畜-肥-果”、“蛎壳制灰”、“余甘治山”、“稻田养鱼”、“菱溪养蟹”等。

上世纪九十年代后，随着工业化、城镇化的快速发展，农业在国民经济中的比重逐年下降，农业产业结构有了较大的调整和改善，惠安县畜牧业、农产品加工业得到较快发展，但是排放出的大量废弃物也对环境产生了一定的污染。面对这一新情况，在惠安县委县政府的高度重视下，惠安农民掌握了沼气利用的多种循环农业新技术。1978年在福建省率先试建第一口沼气池，并逐步形成了一系列以“减排增效”为目的多位一体的沼气循环农业模式，主要有“畜-沼-果（鱼）”、“畜-肥-沼-果”、“生态庭园”、“酒-畜-沼-粮”、“渔-鱼-鱼奇-畜-沼-粮-菜”等模式。

经过多年的发展，惠安县沼气循环农业已初具规模。2006年底，全县已建在建的沼气池有 3108口，总容量 31080立方米，有机肥厂 6 家，配套改厨2487个，年处理农村生产、生活废弃物10万吨，生产沼气185.4万立方米、有机肥料6.22万吨，可解决1.42万人全年生活燃料，1.40万亩耕地、3.30万亩果园全年肥料，经济价值2510万元，年处理农村生产污水3.86万吨，保护山林植被约716.1千平方米，相当于1246千立方米林地年蓄积量。2007年，全县年产可使用沼气按节能降耗估算为节约液化气5670瓶、节省燃料费56.7万元，可节约标准煤134.9吨,节约柴木756.3吨，保护林木83公顷，可产出优质无公害有机肥945吨，可供124.7公顷田地施肥。通过兴建沼气池，农民用上了清洁能源，生产出有机肥料种植蔬菜，农村环境得到净化，这对于优化农村能源结构和提高农业资源利用效率具有重要作用。

二、福建省惠安县沼气循环农业的主要模式

沼气循环农业是以沼气为纽带，把农业、畜牧业、渔业、食品加工业有机联结起来，通过延长循环链充分利用资源，提高经济效益，达到减排减污的目的。当前主要模式有：

（一）畜-沼-果（鱼）模式。本模式以沼气为纽带，将种、养业有机地联结起来，关键环节是建设沼气池，将人、畜粪便，秸秆及其他农业有机剩余物和废弃物直接纳入沼气池中，经发酵、高温杀菌后产生沼气和无毒无害的沼液和沼渣。沼气可用作学校、畜牧林果场的生活能源或幼仔、树种保温、饲料煮制等生产能源；沼液可作为有机肥饲料、饵料和“准农药”；沼渣除作有机肥外，还是种菇、养蚯蚓的好原料。较有代表性的是惠安县农业区划委员会办公室组织实施的穗华林果综合场“生态家园  富民工程”和工农中学“生态家园  支教工程”两个循环农业示范项目，项目新增投资分别为10万元、15万元，2006年分别为该农场、该校及周边农户增收6万元、5万元。

（二）畜-肥-沼-果模式。本模式通过特定的生产设备和工艺流程对禽畜便尿进行处理后生产商品有机肥。较有代表性的是惠丰养殖场、超大生物有机肥公司。它采用高速离心技术对禽畜粪便进行固、液分离，分离较为彻底。固体粪便含水量约55%即可直接进入生物有机肥厂进行抽样检测，在除臭、发酵、添加生物活性菌后，再根据不同植物生产相应添加所需的速效营养，生产较标准的商品生物高效有机肥。分离出的液体进入沼气池生产沼气，用作生产和生活能源；沼液进入特殊设备溶缩后可生产成为具有防治虫害作用的高效有机肥液。这种模式通过有机肥厂将分散的、不便处理的或对单一养殖场自身而言不具有处理、利用价值的农业生产或食品加工的废弃污染物集中起来进行净化、批量转化成具有一定科技附加值的便携式商品，可操作性强，对于农业生产和农村生活环境治理具有较大的现实意义。2006年，上述两家企业就为惠安县处理禽畜粪便、果皮等农业、农副食品加工业废弃物1.3万吨、生产高效商品有机肥0.6万吨，实现产值1300万元、利润300万元。

（三）生态庭园模式。本模式把农业生产同农村清洁家园行动揉合在一起，立足于农户既有的庭园资源，运用生态学、统筹学原理和先进的布局规划技术及能源开发技术，按照“四化”原则（资源化、无害化、生态化、个性化）对庭园内外时、空、能进行优化组合和循环利用，实施“三规”（规划、规范、规模）、“四改”（改厕、改厨、改圈、改庭园）、“五通”（通水、通电、通路、通电话、通电视）、“六个一”（一户一个经济庭园、一口沼气池、一口卫生水池、一个太阳能热水器、一条进出户的硬化路、一幢生态农居）工程，巧接生物链、延长产业链，提高利用率，充分开发利用土地、生物质能、太阳能和沼气等资源潜力，达到多级增值、生态环保的目的，实现种、养、加工一体化，家居温暖清洁化，庭院经济高效化、农业生产无害化。这一模式发展了农业生产，增加了农户收入，改善了村容村貌，有效地推动了惠安县新农村建设。

（四）酒-畜-沼-粮模式。惠安县是全国的“食品强县”。本模式主要依托食品加工业，在“畜-沼-粮”模式的基础上增添了粮副食品加工这一重要和主要源头环节，主要特点是将粮副食品加工产生的酒糟、酵母泥、花生渣、豆渣等下脚料作为禽畜饲料，延长了循环链，进一步提高了资源的利用率，它横跨工业、农业两大产业，是一种典型的大循环经济。第一种形式是以惠泉啤酒集团公司为依托的“酒-畜-沼-粮”，主要是将酿酒产生的下脚料酒糟、酵母泥烘干后与虾菇、小鱼干、玉米等精饲料按1：5（湿的按1：1的比例）的比例混合后破碎作为禽、畜、鱼饲料，用于喂养禽畜后进入“畜-沼-粮”小循环，而大米、小麦、地瓜又回到酒厂作为酿酒原料，完成循环。第二种形式是“油-畜-沼-粮”。花生、大豆是惠安县主要经济作物之一，花生油、豆腐、豆腐干是远近闻名的农副食品加工产品。花生采摘、晒干后压榨花生油产生的花生渣，大豆辗磨、煮制豆腐、豆腐干后产生的豆腐渣、泔水，用于喂养禽畜后进入“畜-沼-粮（果、菜）”模式，生产的花生、大豆又用作花生油和豆制品加工原料，至此循环完成。第三种形式是“饼-畜-沼-粮”，主要是将达利集团饼干、薯片等膨化食品生产产生的谷壳、薯皮、泔水等下脚料作为禽畜饲料，蛋壳作为禽畜钙源添加剂，进入循环。此模式既解决了长期以来禽畜与人争粮的问题，年节约近3万吨、相当于15万人全年的口粮。
三、福建省惠安县沼气循环农业发展的对策建议

近年来，惠安县沼气循环农业发展取得了一定的经济和生态效益，对解决“三农”问题、全面建设小康社会起到了积极的促进作用。但惠安县循环农业刚刚起步，发展中也还存在政府扶持有限、发展规模较小、技术创新不足、宣传力度不大等问题。当前，惠安县农业存在着耕地面积锐减、环境污染突出、农产品食用安全性降低、农业生产资源浪费较为严重等问题。发展沼气循环农业，提高资源利用率和综合经济效益，促进惠安县经济社会可持续发展，是一项迫切、长期而艰苦的任务。

（一）加强组织领导，统一思想认识。沼气循环农业是建设现代农业、提高农业资源利用率和经济效益、减轻污染、构建人和自然和谐，促进社会经济可持续发展的重要途径，是贯彻落实科学发展观的重要体现。惠安县委、县政府应进一步提高重视程度，将加快沼气循环农业发展工作摆上议事日程，加强对循环农业推广发展工作的组织领导，召开专题会议，统一各部门、各乡镇政府的思想认识，致力发展循环农业，促进农业生产由传统农业升级为现代农业。

（二）加大宣传力度，倡导循环理念。要加大宣传力度，采取群众喜闻乐见、切实有效的宣传和培训形式，提高全社会对发展循环农业重要性和紧迫性的认识，提高循环农业意识，树立起新的符合循环经济理念的正确的资源生产观、利用观和消费观，提倡健康文明、有利于节约资源和保护环境的生产方式、生活方式、消费方式，把节能、节水、节材、节粮、垃圾分类回收、减少一次性产品的使用等逐渐变为每个公民的自觉行动。

（三）加强行政执法，规范企业行为。受经济利益的驱动，当前，惠安县部分企业环保意识淡薄，法制观念较差，无视国家法律法规的规定，随意排放生产废水、废料，对自然资源和生态环境造成相当大的破坏，严重影响了沼气循环农业的发展。因此，要进一步加大行政执法力度，坚决制止、制裁破坏自然资源和污染环境的违法违规行为，视情节轻重严格给予相应的批评教育、行政处罚、经济处罚和法律制裁。

（四）加快技术创新，增强支撑体系。发展沼气循环经济需要技术支撑。近年来，惠安县在资源节约和循环利用上虽然取得了一些突破，但总体上看工艺装备水平仍然比较落后，缺乏高效利用资源的关键技术。政府要加大资金投入，鼓励企业和个人进行技术攻关、创新，或引进新技术，重点是研究开发清洁生产技术、能量梯级利用技术、延展产业链技术、环境无害化技术并在农业生产中推广和应用，培植循环农业载体，用高新技术和生态技术改造传统农业，提高资源循环利用层次和效益，加快传统农业向工业型大农业发展的步伐。

（五）加大扶持力度，抓好示范带动。要出台优惠政策，从资金、土地、税费给予大力支持，鼓励、引导农户采用循环生产方式，综合性经营，充分利用有限的农业资源，多使用有机肥，尽量不使用或少用化肥和农药；鼓励和引导多种所有制及社会资金进入循环农业领域，扶持、建立一批以工农业生产废弃料为主要原料的环保型企业，增加产业链、延长循环链、提高利用率，对废弃物进行重复、循环利用，实现废弃物的资源化、无害化和减量化，在尽量减少环境污染的同时，提高综合经济效益。同时要注意建设示范项目，抓好典型，加强宣传、培训和推广，培育并带动环保型企业的发展。

（六）建设清洁企业，集中处理污物。由于资金和生产规模限制，特别是中小企业独立配套建设治污排污设施，不但将增加经营成本，而且会造成重复建设，造成资源的浪费。从经济效益和社会效益出发，可参照环卫部门的做法，由政府出资，建立废弃物回收处理企业，以有偿服务形式（排污费）上门收集企业和居民的生产、生活垃圾，分类进行资源化、无害化处理。如建立特大型沼气池回收粪便生产沼气、有机肥，利用沼气进行发电，既可切实达到无害化、资源化的目的，又可减轻企业负担，集中有限的人力、财力、物力和精力发展生产。
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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