Sep. 2004, Volume 1, No.9 (Serial No.9)                           Sino-US English Teaching, ISSN1539-8072,USA

从学生英语作文中的时态错误看指示中心在英语时态教学中的作用


从学生英语作文中的时态错误看指示中心在英语时态教学中的作用

解放军外国语学院六系  李景泉*
摘 要：本文从时间指示语理论框架入手，分析了中国大学英语学习者所造的句子中的时态错误，认为时间指示中心对英语学习者正确使用动词时态具有至关重要的作用，并探讨了时间指示中心这一概念在动词时态教学中的重要作用。

关键词：动词时态   指示语   指示中心
1. 引 言

指示语（deixis）是语用学的一个重要内容。话语和语境之间的关系通过指示语在语言结构上反映出来。Deixis一词来自希腊语，意为指点（pointing）或标示（indicating）。通常，指示语可以分为人称指示语、时间指示语、空间指示语、话语指示语和社交指示语。本文考察的是时间指示语，具体考察英语动词的时态，因为动词时态系统是时间指示语的一个重要方面（Grundy，2000：32）。我们将结合大学英语预备一级学习者所写的英语句子中的时态错误，来探讨指示中心（deictic center）在英语动词时态教学中的作用。本文引言部分介绍本文的目的和结构；第二部分回顾理论框架；第三部分分析学习者在造句时产生时态错误的原因；第四部分探讨指示中心在动词时态教学中的作用；第五部分总结全文。

2. 理论框架回顾

话语中的时间指示指谈话双方用话语传达信息时提到的时间。时间指示常以说话人的说话时刻为依据，即以说话时刻为指示中心（Yule，1996：9）。由于语境不同，说话人使用时间指示语表达的指示信息也不一样。要准确理解时间指示信息，必须考虑到说话人所使用的是哪一类时间指示词和在什么场合、用什么时态的动词来配合（何自然，1988：27）。在英语中，时间指示语的一种基本形式是动词的时态，但这一点经常被人们忽视（Yule，1996：14）。虽然其它语言在表示不同时态时动词有许多形式，但是英语动词只有两种基本形式，即现在时（例1a）和过去时（例1b）。

例1．a. I live here now. 

b. I lived there then.

现在时是近称形式（proximal form），而过去时是远称形式（distal form）。现在发生的某事，通常被认为是靠近说话人目前所处的情景的（例2a），过去发生的某事，通常被认为是远离说话人目前所处的情景的（例2b）。

例2．a. I can swim. 

b. I could swim (when I was a child).

时态是表示说话行为与时间指示关系的重要标志。换句话说，要正确理解时间指示的语用意义，不仅要靠时间指示本身提示的意义，还要靠动词时态的配合。

3. 错句时态分析

本文分析的错句是作者从事大学英语精读预备一级教学时收集的，都是学生在写英语句子中所犯的错误。由于这些学生的英语水平很低，每个句子中的错误不仅仅局限于时态错误，本文仅就所有的时态错误进行分析。作者从三次作业的所有句子中共选出18个对本文有意义的错句，逐一观察后发现，其中16个句子的动词本应该用过去时，但被学习者误用为现在时，仅有2个句子的动词本应该用现在时，但被学习者误用为过去时。我们对这个18个句子分类并编号，其中（1）到（16）句属第一种情况（A类），即动词本应用过去时，但被学习者误用为现在时；（17）和（18）句属第二种情况（B类），即动词本应用现在时，但被学习者误用为过去时。现将这18个句子列举如下：

（1）My dog lie in bed when it have had cold.（A1）

（2）He work so hard that he get sick.（A1）

（3）He fall down, but he hope from the beginning to put out, so he hardly stand up.（A1）

（4）We play the kites until dark.（A1）

（5）YuanMeng make a decision he will jump from high building.（A1）

（6）He is very rich in the past.（A1）

（7）I have my bike until I was 12 years old.（A2）

（8）Two cat never fight, until the dog came here.（A2）

（9）I wait until 10 o’clock but he still didn’t come.（A2）

（10）I am watching TV unite l my mother went home.（A2）

（11）It’s Mrs. Green that made the decision.（A2）

（12）I make a decision that I didn’t go to school.（A2）

（13）I don’t believe own ability unitil I did the assignment all for myself.（A2）

（14）He didn’t have supper until his mother comes back.（A3）

（15）The car drove so quickly that is raised a cloud of dust.（A3）

（16）Then he raised the cup, and he cannot stand it to weep.（A3）

（17）I can’t play basketball in outside until I finished my homework.（B）

（18）This evening I don’t come back until you fell asleep.（B）

由于错句数量有限，而且不是从有代表性的总体中随机抽样选出的，所以如果说这些学习者基本不会用动词的过去时的话，就显得有些武断。但是，起码可以看出，在这些学习者的心理语法（mental grammar）中，英语动词现在时的用法比过去时的用法要熟练，而且影响力更大，因为在那些该用过去时的情形里，学习者仍大量使用现在时。

在A类错误中，我们观察到三种情况。第一种情况，在（1）到（6）里，所有划线动词都应该用过去时，但学习者都没有用过去时（暂且不考虑主谓一致问题）。学习者之所以没有用过去时，一个非常可能的原因是他们没有英语时态中的指示中心这个概念。这6个句子的说话时间（utterance time）都是现在，即这6个句子的指示中心都是“现在”，但所指的事件（the referred event）都是发生在过去，都远离说话人“现在”所处的情景。在学习者的心理语法中，汉语的影响还很大，很可能认为只要意义表达清楚了就不必在意词形的变化。这给英语时态教学的启示是，英语句子和汉语句子的一个显著区别就在于英语的每个句子都是有时态的，学习者必须在自己的心理语法中牢固树立时态这一概念，才有可能把时态用对。

第二种情况，在（7）至（16）中，学习者虽然在有些地方使用了过去时，但在同一句子中应该用过去时的地方却没有使用。在第（7）至第（13）句中，第一个动词用的是现在时，而第二个分句中的动词用的是过去时。从整个句子来看，这七个句子要表达的都是过去发生的事件，因此以说话时间为指示中心，就应该在句子中使用动词的过去时态。学习者为什么会犯这种错误呢？原因之一是这七个句子都不是简单句，考虑到学习者尚处于预备级的水平，他们在书写这些句子时只顾及到第二个分句的时态，而忽略了第一个分句的时态，还是没有完全注意到时间的指示中心。如果充分注意到了“现在”这个说话时间，那么相对于现在，句子中叙述的事件早已发生，就应该用过去时。写出这组句子的学习者在这里表现出了内部可变性，说明他们处于对英语过去时的半掌握状态，因而比第一种情况的学习者的时态水平高。

第三种情况，在第（14）到第（16）句中，学习者在第一个分句中用了动词的过去时，而在第二个分句中用了动词的现在时。同样，学习者也没有充分注意时间的指示中心。作者认为，与第二种情况相比，这些学习者对过去时的掌握要好于第二种情况的学习者，因为在第一次写到某个动词时，学习者就知道要用过去时了，说明在他们的心理语法中，过去时这种概念已经比较牢固地存在，之所以在第二个分句中犯错误，很可能是因为对概念的掌握不牢固或粗心所致。

在B类错误中，我们的两个例子都是在第一个分句中用了现在时，而在第二个分句中应该用现在时的地方用了过去时。作者认为，犯这种错误的学习者比较清楚时间指示中心是现在，但受到句子意思的影响，错误地认为“完成了的”动作就应该用过去时，所以才把finish用成了finished，把fall asleep用成了fell asleep。这些学习者已初步掌握过去时的用法，但不知道用现在时可以表示将来发生的动作，所以过度概括已掌握的过去时使用规则，导致错误的发生。

4. 指示中心在动词时态教学中的作用

通过分析学习者在所造英文句子中的动词时态错误，可以看出，时间指示中心在动词使用时具有相当重要的作用。如果学习者充分认识到了说话时间这个指示中心，那么在这个指示中心之前发生的事件就应该用过去时，而在这个指示中心之后发生的事件就应该用将来时。既然许多英语学习者没有指示中心这个概念，教师在讲授动词时态的选取时就应该指出，一个动词是用过去时，还是用现在时，要看与说话时间这个指示中心是否吻合，如果是先于说话时间，那么就不应该用现在时；如果吻合，就要用现在时。如果学习者具备了这个初步的概念，那么在他们使用动词时，就不会写出包含这么多种类的时态错句了。

以作者的体会，在黑板上画上一条带正方向的水平时间轴，在上面画出说话时间这个指示中心，如果动作发生在指示中心的左侧，就首先要确定不能用现在时，而应用过去时，至于用什么体，则要视情况而定。这样有利于学习者掌握时间英语的时态概念。

5. 结 语

本文以时间指示词理论为框架，分析了英语学习者所造句子中的动词时态错误，认为时间指示中心对学习者正确使用时态起至关重要的作用。有鉴于此，英语教师在讲授动词时态时应以时间指示中心为切入点，用简单的例子说明何时使用过去时，何时使用现在时。如果学习者对指示中心非常明确，相信在使用动词时，他们的准确率会大幅度提高。
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