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摘  要：我国农村中小学英语教学存在诸如教学理念落后、教学方法陈旧等问题。本文通过分析这些问题，提出了有效的针对农村中小学英语教学中存在问题的对策，旨在与广大同行共商大计，改善农村英语教学现状，提高农村英语教学质量。
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1. 农村中小学英语教学现状

英语教学的任务是培养在具有不同文化背景的人们之间进行交际的人才。而在我国，尤其是在我国的农村，因为应试教育仍然占有很大的市场，素质教育还没有广泛深入，中小学英语教学目前的状况正如北京师范大学心理学教授郑日昌所言：过分强调记忆，忽视较高水平的应用和评价能力的培养；重知识，轻技能，重理论，轻实践；重视知识传授，忽视学习能力的培养；重学习，轻创新；片面强调思想教育，忽视良好性情的培养。这样一来，首先导致有超过半数的孩子感到不开心，因为不开心又会导致学习没有积极性，缺乏主动性，结果会影响学生创新能力的培养，最终会导致我们中小学英语教育的失败。更可怕的是我国农村中小学生几乎占我国中小学生总数的2/3多，他们将是我国各行各业的栋梁之材，如果长期接受传统的英语教育的话，势必会影响到未来人才质量的问题。

2. 存在问题

2.1农村英语教学环境问题：大环境，包括硬件和软件，应试教育无处不在，学生好、坏的评价标准尽管这几年有所改观，但最主要的评价标准仍然是考试分数。因此，无论是英语教师，还是学英语的中小学学生，还是学生的家长，仍然把分数看成是“命根”。多年积累应付英语各类考试的经验仍然在农村中小学校肆意蔓延，朗朗的读书声仍然充斥着校园的各个角落，但似乎听不到孩子们朗朗的笑声，这不能不说是个遗憾。

2.2英语教材使用问题：小学英语教材有30套，学校可以自由选择；中学主要是有刘道义编写，与英国L公司合作的英语教材为主，全国中学有80%采用此套教材。而且，所有这些教材的编写宗旨都是培养孩子们用英语的能力。然而，各地农村中小学校为了应付考试，在使用这些教材的时候，都不同程度地歪曲了这些优秀教材。即使是那些接受过培训的教师也不得已回到原来的教学模式，因为学生考试成绩的好坏也同时是评价教师教学水平高低的几个主要决定因素之一。

2.3英语教师综合素质问题

（1）教学理念的问题：尽管教育部2001年2号文件已经要求小学毕业学生的英语水平要达到1—2级；初学毕业要达到3—5级；高中毕业要达到6—8级。教育部花费一个亿人民币培训一万名英语骨干教师，然后再由这一万名骨干教师去培训地市级英语教师，如此这般良性循环，按说广大农村英语教师队伍应该壮大起来。但就目前情况来看，还存在很多问题。首先就是教学理念的问题，大部分的农村英语教师认为学习英语的重点应该是单词、句型、语法等所谓的知识点，学习方法就只有死记硬背这一条路，出于这种考虑，英语教师在课上课下毫无疑问地反复强调语言点的记忆，而忽视了学习英语的真正目的是使用英语。

（2）语言素质、文化素质和教学技能的匮乏：农村有超过50%的英语教师是专科毕业生，而且有很大一部分可能不是学英语的；还有50%的英语教师根本就没有接受过正规培训，他们的英语语言素质、文化素质和教学技能就可想而知了。中小学生的生理和心理的特殊性决定了其英语教师不应该是高高在上的权威，而应该是他们的朋友：既懂得儿童、青少年心理，能与孩子们进行交流沟通，又具有一定的听、说、读、写、演、唱、画等语言教学能力的朋友。

（3）教学方法的问题：农村中小学英语教师所采用的教学法非常传统，非常呆板。因为教学条件有限，绝大部分教师仍然是一只粉笔，一本书，一张嘴，再加上一根教鞭。严厉固然在短期内会有一定的作用，但是，长此以往不堪设想。英语教师的教学重点仍然是语法，单词，教学方法仍然是我读你听，学生的学习根本就没有什么兴趣、积极性可言，完全非常被动地是被教师牵着鼻子走，其中的痛苦也只有孩子们自己能够体会到。

（4）教学效果的问题：如此这般的教学理念、教学方法，培养出来的学生可想而知：高分低能。

3. 对策

3.1改善教学环境  教学硬件因为要受到国家政策、当地经济条件的限制，不是一天两天就能够解决得了的；但教学软件完全可以通过当地的教育部门、学校、教师的努力来尽可能地改善。比如，当地教育部门在评估英语教师的时候，是否该考虑分数以外的内容，例如如果他们的学生参加了各类英语比赛、或是参加了级别考试，无论通过与否，给予教师一定程度的奖励，并把此作为评估的重要一部分，我想这样做无疑会提高教师进行英语教育改革的积极性的。作为中小学英语教师自己，也应该学习一些英语语言学方面的知识，以提高对语言规律的认识；加强语言技能学习，以提高教学质量。

3.2充分利用新编教材资源  严格按照教材的编写理念、编写程序、编写内容、编写目的来讲授，不仅不能忽略其中语言技能训练、交流能力训练，还应该把这些内容作为重点。充分利用网络等现代化传媒，多与外界沟通交流，取长补短，达到资源共享。

3.3提高教师综合素质

在如今知识更新的速度愈来愈快的时代，教师同样面临着知识的更新与继续学习的问题。首先要更新教学观念、明确教学目的：中小学英语教学不应该强调记忆多少个单词，背诵多少篇英语文章，掌握多少条语法规则，“知道”只是最低水平。英语教学的目的在于培养学生的英语语言交际能力，在于从激发学生的学习兴趣和学习积极性及让学生由喜欢学习到情感上愿意学习，发展到积极主动地自发自主学习；学习一旦成为一件乐事，学生就会想尽办法动脑筋全身心投入到英语学习中去。培养学生的英语语言、文化素养，提高学生处理和运用语言信息的能力，能够解释和说明问题是中小学英语教育的重要内容和任务。而培养大批具有创新能力的人才，通过对所学知识的掌握，能够形成自己的见解，独立的做出价值判断，才是我们要达到的最高境界。

中小学生正处于生理、心理飞速变化的阶段，正处于世界观、人生观形成的阶段，老师在他们心中是楷模、是学习模仿的榜样。农村的孩子们远不如城里的孩子们有现代化的学习用具，在某种程度上，老师就成为他们模仿的对象。因此，作为农村的英语教师，责任心似乎应该更强，一定要通过各种途径规范自己的语音、语调，打好语言基本功。另外，目前的英语教材这种培养孩子们的文化素养，作为老师，自身的英语文化素养亟待提高，可以通过自修，进修等各种渠道加强文化方面的学习。这也是英语教师基本功的重要部分，基本功扎实的老师也一定更自信，更自信的老师也一定更容易成功，或者成功的机会会更多。

具备扎实的语言基本功并不能说明就一定能成为合格、称职的中小学英语教师，心理学、教育学知识同样非常重要。农村的孩子比城里的孩子自卑，不愿意主动与人进行合作、交流的更多，但他们毕竟还是孩子，孩子有他们自己特有的天性，此时老师的沟通能力就显得很重要。教师在孩子的眼里，不应该仅仅是学术权威，更应该是与之平等的朋友。中小学英语教师像其他学科的教师一样，学会理解自己的学生，理解学生的家长，帮助农村孩子乐观自信。一个人乐观自信，对事物有兴趣，不仅有益于身体健康，而且有助于建立良好的人际关系，更能提高学习、工作效率。因此，在注重智商提高的同时，老师应该配合学校、家长注重孩子们情商的培养和提高，把生活在广大农村的孩子们，从压抑、焦虑的消极情绪中解放出来，帮助他们多多体会成功和快乐。

对农村中小学英语教师来说，寻找有效的教学方法也很重要。尽管已经是网络时代，但因为经济等诸多原因导致农村中小学不能象城里的一样，运用多媒体、网络等现代化教学手段，限制了一些优秀教学方法在农村中小学校的推广应用。然而，这并不能成为仍然采用不利于孩子们学习成长的教学法的理由，农村应该有农村特色的教学法。就英语教学而言，传统的英语教学有直译法，对比法，翻译法，交际法等等，对英语教学都有一定的帮助。再加上农村的自然环境远比城里好，自然资源也较丰富，老师可以把这些大自然的恩赐作为训练学生语言基本功，民族文化教育，中外文化对比的丰富多彩的教学资源。农村英语教师可以自制教学用具，自编教学话剧、舞蹈等，同样可以把课堂教学“活”起来，把课外活动“火”起来。

4. 结 论

因为条件的限制，在广大农村无法将信息技术的优势在教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生的互动方式中得以发挥。目前我国农村中小学英语教育状况不尽人意，但随着教师教学理念的转变，教学方法的改进，教师队伍自身素质的提高，农村中小学英语教学前景一片光明。
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