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论课堂英语教学与网上英语教学之优势互补
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安徽教育学院外语系  周 颖* 

摘  要：网上教学作为现代教学的重要手段正与传统课堂教学并存，且相互补充。目前，如何将传统课堂教学模式与网上教学模式有机地结合起来，成了一个亟待解决的课题。本文对两种模式进行了对比和研究，认为，两种教学模式在教学目标上有一致性，但由于教学条件的不同，两者在教学方式上有其各自的优越性。本文着重对传统课堂教学与网上教学之间的优势互补进行了探讨。
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1. 引 言

近年来，网上教学作为现代教学的重要手段正与课堂教学并存，且相互补充。目前，如何将传统课堂教学模式与网上教学模式有机地结合起来，成了一个亟待解决的课题。笔者多年从事这两种模式的英语教学工作，在教学过程中，对两种教学模式进行了对比和研究，认为，两种教学模式在教学目标上是一致的，但由于教学条件的不同，两者在教学方式上有其各自的优越性。教师在教学过程中，完全可以根据二者的不同特点，进行优势互补，以期达到最佳教学效果。

在当今互联网遍布全球的时代，从事课堂教学的教师备课时总会上网查询资料，而网上资料的可信度也越来越高；从事网络教学的教师总会想尽办法，使远程教学更直观、更生动，尽可能全方位地贴近学生。这些都说明了广大教师已经在不自觉地进行网上教学与课堂教学的优势互补，而二者的优势互补是切实可行的，这也是目前及未来教学发展的趋势。笔者现从以下几个方面谈谈这个问题。

2. 传统课堂教学与网上教学目标的一致性

高等学校英语专业英语教学大纲规定，高校英语专业的教学目标是培养具有扎实的英语语言基础和广博的文化知识并能熟练地运用英语在外事、教育、经贸、文化、科技、军事等部门从事翻译、教学、管理、研究等工作的复合型英语人才。(P20) 也就是说，要着重培养学生的语言能力和语言应用能力，提高学生的综合文化素养，适应我国社会发展和国际交流的需要。在教学方法上，强调课堂教学应以学生为主体而以教师为主导，在教学中，教师要充分发挥学生的能动性、创造性，培养学生的自主性、独立性和合作精神，教师要采用灵活多样的教学方式（启发式、讨论式、发现式、研究式等），引导学生在主动积极的思维活动中获取知识、掌握学习方法。


远程教育英语专业教学大纲与课堂教学英语专业教学大纲是统一的，远程教学与课堂教学在教学理念上是一致的，与课堂教学一样，远程英语教学也是以培养学生的语言能力及语言应用能力为最终教学目的。在教学方法上，远程教育也是在以学习者为中心的思想指导下进行教学的组织和实施，并在教学中注重对学生自学能力的培养。比如北外网院，吸取了过去十年与中央电大远程教育合作实践中的经验与教训，借鉴了英国开放大学的成功经验，根据外语教学注重语音、交际等特点，确定了以学生自学学习包为主，以北外和地方辅导点提供学习支持为辅，通过互联网和其它通讯手段加强学生与教师、教师与教师、学生与学生之间沟通的办学指导方针。[2](P39) 在教学中，远程教育的整个教学活动都突出以学生为中心的思想，教师与学生之间相互合作，教学相长。


由此可见，二者的教学目标是高度一致的。



3. 课堂教学模式与网上教学模式各自的优越性

3.1课堂教学模式的优点

课堂教学最大的优点是：教师授课直面学生，这种面对面的教学能营造有利于交流的环境。这种交际涵盖面极广，心理机制、认知、情感及人际交流都包含在内。(P40) 

教师授课直面学生，师生之间的交流有现场气氛。教师上课时，因为面对的是有思想有感情的学生，自己讲课也会神采飞扬。而这种师生互动的情感交流十分有利于知识的传播，有利于对学生知识的输入。教师有时让学生自己消化吸收某些知识点，不少学生会请求教师在课堂上讲一遍，不难看出，与学生面对面互动授课是有很大“魔力”的。

在课堂上教师会穿插一些语言实践练习，有利于培养学生的语言实际应用能力。在面对面的语言实践练习中，教师很容易发现学生对讲授内容的接受程度，可以随时调整授课进度及难点，使教学达到最佳效果。特别是对于初次任教的班级，教师在开始时很难把握学生的学习程度及学习特点，在面对面授课时，教师会很快了解学生的理解能力及学习需求，并迅速适应之，提高之，最大限度地缩短师生学习隔离的时间。学生有疑难问题时，可以在课堂上直接向老师提出来，教师也会立刻给学生答疑解惑。这种面对面交流可以增进师生之间的感情，会使学生对所学科目产生积极的情感体验。

在课堂教学中，教师的权威性能够得到更充分的发挥。众所周知，教师的天职是教书育人。教师不仅要教好书，还要以自己的人格魅力感染学生，教育学生。教师通过自己在课堂上的精彩授课，以及为众多学生的答疑解惑，会在学生心里留下美好印象，而这种良好的形象会对学生起到榜样示范作用。

在课堂教学时间里，学生与学生有机会面对面充分交流，这样的交流会形成一种学习氛围，而这种氛围感染的作用是无尽的，班集体的力量甚至可以影响一个人的一生。

3.2网上教学模式的优点

随着计算机技术的不断提高及英语教学改革的不断深入，网上教学的优势逐渐地显露出来。

首先，基于网络的远程教学能充分实现资源共享。很多个人网站和公司网站都提供众多的有偿或免费的资料和电子书籍等供浏览者自由下载，任何人，在任何时间、任何地点都可以通过网络共享信息源。特别是对于在国内从事英语教学和学习的师生，网络资源有着不可估量的作用。通过网上资源，师生可以了解世界各国的教学动态、教学方法及教学方向，可以欣赏和学习纯正的英语语言，提高自己的学习水平，不断地充实自己，提高自己，完善自己。

网络教学的另一个优势就是教师可以选择适合自己的教学时间，换句话说，教师可以随心所欲地进行个性化教学。众所周知，世界上没有完全相同的两个人，那么，每个人的教学方法及教学习惯是不一样的。网络教学可以使教师自由选择教学时间及教学地点，并给了教师充分的思考时间，舒适愉快地从事教学工作，如备课、上课、批改作业等等。在笔者兼职网上教学的时间里，总是喜欢夜深人静时“上课”——在BBS上解答学生的问题，批改作业和评定成绩等——没有时间的限制、空间的要求，觉得工作真是一种享受。有一次备课时，为了查询一个词的前因后果，笔者在网上东找西找，穿梭于各个网站，全然忘了时间的流逝，等到彻底弄明白这个词时，竟然快到凌晨三点了！然而，那种抛却时空限制的知识追逐如同在蔚蓝的天空中翱翔，无拘无束，自由自在。


网络教学还有一个显而易见的优点，那就是师生交流打破了时空的限制。教师与学生可以随时随地进行探讨，一方面，学生不必将问题留到与老师见面时，另一方面，也便于教师对学生因材施教。教龄较长的老师都会有这样的体会：每一届学生虽然学习基础类似，但就像手上的指头不一样长，每个学生也是有差别的，即使入学成绩一样的学生，他们的学习能力也是不一样的。这就要求教师针对不同的学生及时采取不同的教学方法，而只有网络教学才能使师生之间快捷地一对一地进行交流，这样既能使教师较全面地了解学生，又有利于培养学生的自主学习的能力，避免了课堂教学中个别学生滥竽充数的现象，对学生以后的终身学习都有深刻的影响。

4. 课堂教学与网上教学之间的优势互补

4.1课堂教学利用网上教学优势之方法

课堂教学与网上教学不仅各有所长，也各有弱点。比如，网上教学虽然资料丰富，但师生不得不在相互“隔离”的状态下完成教学过程，十分不利于锻炼学生的实际语言应用能力；课堂教学虽然师生面对面，但由于资源匮乏会略显单调。因此，充分进行两者之间的优势互补势在必行。纵观当代教育信息化的发展潮流，我们不难看到，远程教育将成为推动我国英语教学改革的必由之路和主要动力。因此，课堂教学应该而且必须充分利用网上教学的优势，才能达到最佳效果。


课堂教学要充分利用丰富的网络教育资源，这样做一方面可以有效地克服教学内容单一化的难题，另一方面可以使教师的业务素质得到提高。在课堂教学的模式里，大部分教师不得不反复使用某套教材，教学内容有限，教师会逐渐感到工作单调，甚至会失去学习新知识的激情和动力。而现代远程教育为改变这一现状开辟了新途径。教师备课时，不仅可在网上浏览新的课件，还可查找国内外专家对一些问题的解答，以及英语教学中牵涉到的文化背景知识等，在搜集、分析、整理资料的过程中，教师自身的业务素质也会不断提高。教师在教学时，可以根据需要在教室里上网，指导学生寻找和利用各种网络资源，学生的学习水平也会有很大的提高，这种提高是对教师业务能力的最大挑战。然而，这种挑战会化为调动教师业务素质的激情，从而进入教学相长的良性循环。


从事课堂教学的教师还要充分利用网络的特点，进行个性化的教学。众所周知，由于我们意识中的“先结构”——先有、先见、先把握，每一套教材，在不同教师的手里，会有不同的处理方式，教材里作者赋予的教学思路、教学方法会得到不同程度的变化。教师可以建立自己的班级网站，将自己对教材的理解与认识公之于学生，一方面，学生会从中认识教师不同的教学风格，另一方面，也可促进学生的个性化学习。笔者目前就在尝试进行个性化教学，在授课的班级里，建立了班级网站，每学期开学前会把本学期的教学计划在网上公布，并给学生列出一些必读书目和选修书目，让学生有针对性地进行系统学习；在教学过程中有了体会，笔者也会在网上发出来，与同学们共享。有时，学生也会将他们对教学内容的理解和认识在班级BBS上发布，任由大家争论、探讨，共同在知识的海洋里畅游。这样一来，学生越来越乐于学习，学得越来越有效。可以说，网络优势的利用，为课堂教学注入了新的活力。


由于课堂教学在规定的时间内完成教学任务，教师很难有足够的时间与学生充分交流，更不要说长时间地与学生进行一对一的交流了。而现在，教师可以利用网络交流无时空限制的特点，与学生通过电子邮件，班级网站、BBS等系统进行交流。有时候，师生之间面对面难以启齿的分歧可以用这种方式进行讨论，有时会有意想不到的收获。上学期在笔者授课的一个专科班里，发生了这样一件事：笔者当时让一位学生回答问题，她却不理不睬，面有难色，笔者以为她没有好好预习，就略为责怪了她，哪知她突然泪如泉涌，一言未发，竟然离开了教室！下课后，笔者和其他学生交流时得知，她昨晚了解到自己参加的普高专升本考分不够理想，而专升本是她给予了全部希望的，焉能不难过啊。回到家里，笔者想发个邮件安慰她，上网时却发现了这样一封邮件：
Miss Zhou: I write this letter just want to apologize to you. Maybe you don’t know who am I (sic), that doesn’t matter. I am one of your students now, and I am going to be graduating (sic). I just apologize for my cruel attitude in your class, sometimes I was not cooperate (sic) with you just because of my bad mood, I hope you will excuse me. I just want to say I didn’t do it on purpose.

Best wishes!                       (引自该学生发给笔者的电子邮件)

嘿，一切恍然大悟，师生之间还有什么解不开的疙瘩呢！

幸运的是，最终她还是被自己喜欢的学校录取了，实现了继续深造的夙愿。她给笔者看录取通知书时，笔者还打趣她说：“瞧，眼泪白流了吧。”之后，笔者还就人生与性格问题和她进行了探讨，继而在班级里展开了深入的分析与交流，师生都觉得很有收获。

4.2网上教学利用课堂教学优势之方法

众所周知，课堂教学的优势在于师生之间能够面对面地进行交流；在远程教学中，视觉语言的使用被大大忽略或减少，然而，从事网上教学的教师也可以从课堂教学中获得灵感，从而设计其它途径以取代其功能。

第一，通过面授的方式建立师生之间的交流，面授是远程教育中不可或缺的亲和剂。目前许多教育机构根据自身的情况，做出了不同时间、不同比例的面授安排。比如，北外网院为远程教育的学生提供每两周一次、每次四小时的面授辅导，在辅导点，师生之间面对面地进行交流、探讨，在面授时，教师会发现学生自学过程中的问题，并及时解决。笔者本学期教授《高级英语写作》这门课，第一次面授时，发现大部分学员欠缺英语写作的基本知识，如标点符号、遣词造句等，而这些知识教材中没有涉及，于是笔者就临时给学员补充了这部分内容，使学员的写作水平与教材的要求平稳衔接。

第二，师生之间利用电话进行交流，用声音建立感情的纽带。教师可以通过电话，鼓励学生，保持他们的学习热情。在电话交流时，教师对语调、语气的控制至关重要，需要进行专门培训，力图让视觉信号的功能在听觉信号中得到补偿。北外网院就安排教师与学生每周两小时的电话交流，通过学生的提问，教师可以了解到学生的学习进展，进而对学生进行因材施教；有时学生也会反映一些学习中的困惑或学生之间存在的问题，如网络系统出现障碍、作业抄袭等，对此，教师都会给与正确的引导和帮助。

第三，借助网上实时教学（指分布在不同地点的教师和学生在同一时间登陆在网络上，进行可视可听的网络教学）进行交流，实时教学正是网上的“课堂教学”。在教学中，教师来自不同的地方，他们的口音或多或少有所不同。教师在网上进行教学，学生可以逐渐熟悉教师的语音，还可以观看教师的音容笑貌，与教师拉近距离。北外网院就经常请一些著名专家、学者在网上授课，并和学生在线交流，使学生开阔了视野，对学生成绩的提高有着不可估量的作用。

第四，充分利用班级网站、BBS等让学生之间进行自由交流，使无形的班级产生一定的凝聚力，以增强学生学习的积极性，提高他们的学习动机。比如，为了给学生提供一个自由发挥的空间，增加学员之间的凝聚力，北外网院开设了“你说、我说、大家说”系列VOB活动，由学生担当主持人，用英语在网上和大家交流，参与者畅所欲言，各抒己见。这种方式使学生在轻松愉快的环境中进行着交际能力的训练，听力、口语等都进步很快，效果好、意义深。

5. 结 语

近年来，远程英语教学有了明显的发展和长足的进步，这和广大从事网络教学的教师的辛勤努力是分不开的。但这并不说明，网络教学能够取代课堂教学，反之亦然。课堂教学与网络教学会以各自的优势在长时期内并存，并融合，二者进行优势互补，这是当今教学发展的必然趋势。

其实，目前大多数教师，特别是条件较好的大、中城市的教师，都已经在不自觉地进行网上教学与课堂教学之间的优势互补了，他们充分利用网络资源，有效使用课堂时间，将传道授业提高到了一个崭新的台阶。然而，如何将二者的优势互补发挥到极致，还需广大教师不断地努力，在实践中继续探索。
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