第26卷增刊              经   济   地   理    ECONOMIC GEOGRAPHY           Vol.26, Supp.

2006年4月              第九届全国丹霞地貌旅游开发学术讨论会论文集            Apr., 2006
20
经    济    地    理                                26卷
19
增刊                        谢小康：关于丹霞地貌中若干问题的讨论

关于丹霞地貌中若干问题的讨论

谢小康

（嘉应学院地理系   广东，梅州    514015）

摘  要：本文主要以全国丹霞地貌旅游开发研究会成立以来的8次研究讨会理论研究成果为依据，对丹霞地貌的定义、分类以及学科建设问题作一讨论。
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自1991年12月9日到12日，在广东韶关丹霞山召开第一届全国丹霞地貌旅游开发学术讨论会并成立研究会至今，已有13个年头。在这期间，研究会先后共召开了8届学术讨论会，并将会议提交的论文遴选汇集出版。笔者多年来结合自己的教学和科研实践，先后考察了粤、闽、赣周边丹霞地貌区10余处，发表过相关报道和论文数篇。本文拟就各届会议论文集中提及的关于丹霞地貌的定义、分类以及学科建设等问题作一次解读，并提出自己的初步见解，以就教于同行和专家。

1 关于丹霞地貌的定义

1.1 现有丹霞地貌定义综述

黄进等（1992）提出：由红色碎屑岩形成的丹崖赤壁及其有关地貌称丹霞地貌[1]。在这一定义中，强调红层是形成丹霞地貌的物质基础，陡壁是丹霞地貌形成的形态条件，而丹霞地貌除了“丹崖赤壁”外，还有其他相关的表现形态，包括方山、岩堡、岩塔、岩墙、岩峰、岩柱、岩菇及岩槽、岩洞、岩堆、岩块等。笔者认为，在这些地貌形态中，“岩堡、岩塔、岩峰、岩柱”都由近水平岩层、方山侵蚀、崩塌、后退演化而成，可概称“丹峰”（有人认为丹霞地貌中不应使用其它学科的专用术语[11]）。

黄可光等（1992）：由红色碎屑岩层形成的具有陡直坡面的各种地貌[2]　。这个定义与前述黄进等的定义区别在于，前者把丹崖赤壁作为一种地貌形态而与“有关地貌”并列；后者把“陡直坡面”作为各种丹霞地貌的修饰语。显然，前者充分重视了丹崖赤壁的伴生地貌（微地貌）形态，而后者则强调“身陡”这一要素。

周定一（1994）：发育于中生代到第三纪的水平或缓倾斜的厚层陆相紫红色或红色碎屑岩系上，沿岩层的断裂或节理由流水侵蚀、风化剥落和崩塌形成的丹崖赤壁地貌[3]。首先，此定义太冗长，不可取。其次，规定的发育年代以及只强调岩层水平或微倾斜均与黄进等后来的考察的实际情况不符[10]。第三，其强调流水等外力因素，并认为丹霞地貌属流水地貌。此外，周文中基于对张家界地貌的讨论，提出是否在定义中加上面积大小的绝对或相对量的指标问题。

彭华（1996）提出对红色碎屑岩应加上“陆相”的限制：发育在红色陆相碎屑岩基础上，以赤壁丹崖为特征的一类地貌[4]。该文强调了“物质”和“形态”，物质即岩石“必须是红色、必须是陆相、必须是碎屑岩”，形态强调“赤壁丹崖”。文中认为赤壁丹崖是丹霞地貌最基本的要素，其不同组合成为堡状、锥状、柱状、巷状，这就是其定义中“一类”的含义。1999年彭华又将定义简化为：以赤壁丹崖为特征的红色陆相碎屑岩地貌[5]。此定义与黄进1992年的定义相比，本质上只多了“陆相”两字，即强调丹霞地貌是红色陆相沉积岩地貌。但有人认为这只是从文字上与张家界一类地貌（海相）相区别，在实际观察上仍难以被非专业人士判断[8]。
此外，彭华（1999，2000，2003）认为对于红层的形成时代没有必要在定义中加以限制，因为在中生代以前和晚第三纪也有红层堆积[5-7]。
黄可光（1996）：由红色陆相碎屑岩组成的具有陡峻坡面的各种地面形态[9]。此定义与其1992年定义多了“陆相”二字，即认同了彭华的观点。文中认为，红层所形成的盆地或丘陵，可以区分为红色缓坡丘陵和丹霞地貌两种亚类。在红层地貌中，把陡峻坡面看作区别红色缓坡丘陵和丹霞地貌的唯一标志，已成定式。

刘尚仁（1999）：具有层面凹槽和岩石棱角次圆化的赤壁丹崖群地貌[8]。在这个概念中，作者强调“层面凹槽”用以排除红色花岗岩；“梭角次圆化”用以区别古生代及其以前的红色砂岩地貌（作者把其界定为类丹霞地貌）；“丹崖群”用以区别红层丘陵中的滑坡壁和河流凹岸等个别陡崖。但作为定义至少有以下问题值得高榷：一是层而凹槽未必所有的单体地貌中均有出现；二是强调丹崖“群”则与衰老期孤立的丹霞地貌形态（孤峰）有矛盾。此外，刘提到了关于“丹崖”的高度和坡度的指标（赞成罗成德意见），即大于10米和大于60度。

黄进等（2003）：有陡崖的陆相红层地貌称为丹霞地貌[10]。与其1992年的定义相比，也是增加了“陆相”二字，而岩性进一步放宽，以“红层”统括。原因是经考察甘肃天祝县古浪峽丹霞地貌后得出结论“丹霞地貌不能仅仅局限于中、新生代的地层，目前我国虽已发现丹霞地貌600余处，但应当承认，尚有可能在其它地层中发现丹霞地貌”[10]。黄先生在文中定义了“准丹霞地貌”，即“如果一个具有丹霞地貌外形的山体，是以陆相红层为主，陆相非红层为副建议称为‘准丹霞地貌’，如重庆大足县的北山、南山……”并提出了关于红层的量化标准（>50%或>55%），指出：红色调的陆相地层，可理解为地层整体颜色是红的，其中虽有非红层的存在，但不影响地层整体颜色。本定义再次强调“陡崖”是丹霞地貌的必备要素，而不主张把陆相“红色丘陵”归入“丹霞地貌”。笔者认为，“丹霞丘陵”和“丘陵状丹霞”的提法要慎重，因为，这里的“丹霞”两字已不是单纯“红色”之意了。

刘尚仁（2003）：丹霞地貌是由砂砾岩为主的沉积岩经侵蚀作用所形成的赤壁丹岩群地貌[12]。这一定义与其1999年定义[8]相比，不同之处在于：一是强调了岩性，并用“砂砾岩为主的沉积岩”代替了陆相碎屑岩，理由是“由陆相红色砾岩、砂岩为主的沉积岩组成，是中国丹霞地貌的地质基础，而由红色砾岩、砂岩为主的沉积岩组成”才具有世界性的意义[12]，即主张丹霞地貌若要走向世界，必须把海相红层也包括进去（对此，罗成德持相同观点[22]）；二是不再强调凹槽和岩石棱角次圆化。作者在文中指出：把以前因岩相和圆化程度不同而定义的“类丹霞地貌”一并归入丹霞地貌中，可能更有利于将丹霞地貌推向世界[12]；建议不再提“土林式丹霞”，理由是：丹霞地貌概念中的“沉积岩”，是指已固结的岩石而不是第四纪松散或半固结的土层[12]。

1.2 与丹霞地貌定义相关的讨论

黄琼芳（1999）认为：关于丹霞地貌的概念，目前已被广泛接受为以红色陆相碎屑岩为岩性基础的赤壁丹崖地貌。┅┅与其用“赤壁丹崖”来描述丹霞地貌形态特征，不如用“陡崖”一词；况且，我们在描述岩性时已包含了颜色，不必在描述形态时重复使用[13]。这一提法显然把“赤壁”等同于“丹崖”，即把“赤”理解为“红色”之意。刘尚仁则认为：“赤壁”是指“丹崖”上的岩石较裸露，而不是代表红色岩石，更不等同于“丹崖”；“赤壁”是作为观赏性的丹霞地貌的一个不可忽略的因素，并提出，陡崖坡的植被可以稀疏散布，覆盖度最好控制在30%以内，才能看见“丹崖”，才会有雄、险、奇、秀的美学效果[11]。笔者认为，把丹霞地貌只归结为“赤壁丹崖”或“陡崖”都是不全面的，原因是：一则单维陡崖，并不构成丹霞地貌（后述），二则丹霞地貌除“赤壁丹崖”外，还有其它伴生地貌，所以，在黄进（1992）、彭华（1996）、刘尚仁（2003）等的定义（概念）中分别出现了“有关”、“一类”、“群”等字眼。黄琼芳在文中还提出了陡崖的横向延伸量化标准以及“丹霞地貌区”、“丹霞地貌省”的概念。

刘尚仁（2002）认为：丹霞地貌学中不应使用峰丛、峰林与岩墙等其它学科的专用术语[11]。另外，还建议暂时不考虑“人工丹霞地貌”在丹霞地学中的一席之地[11]。对此，笔者认为，如果人工开凿出来的丹霞地貌具有石峰（丹峰）的三维形态而不仅是单维的“陡崖”， 则其应列为丹霞地貌的一个类型（在其它学科领域也有“人工”分类，如人工湖，运河等），而不应因其只出现一处就受到否定。

潘江（2003）建议，将广义的丹霞地貌，进一步划分为丹霞地貌、丹崖地貌、丹丘地貌；不赞同采用假丹霞地貌、类丹霞地貌等名称[14]。

1.3 笔者对丹霞地貌的理解
综上所述，笔者认为，丹霞地貌定义（概念）可表述为：由陆相红层形成的丹峰及其相关的地貌。这一定义基于下列考虑：①只有单一崖壁形态不应列入丹霞地貌，可称“丹崖地貌”；②强调相关的地貌形态，避免把岩槽、岩洞、岩块等伴生地貌（微地貌）拒于丹霞地貌之外；③“丹峰”是构成丹霞地貌的必要条件（而不仅仅是“丹崖”），其可有不同的表现形态，即“岩堡”、“岩塔”、“岩峰”、“岩柱”等，其组合形成的“赤壁丹崖群”（实为“丹峰群”）及其相关地貌即为典型的丹霞地貌，单一丹峰（独峰）及其相关地貌则为一般丹霞地貌；④与丹霞地貌（实际上可理解为丹峰地貌）对应的丹崖地貌，基于大型赤壁丹崖有丰富的微地貌并具有相当的观赏价值，可称为“准丹霞地貌”，而无陡崖或其它伴生地貌分布不明显的红色丘陵则称丹丘，这样，丹霞地貌、丹崖地貌、丹丘地貌就成为系列地貌（潘江称其为姐妹群地貌[19]），含义也就清晰了。

2 丹霞地貌的分类

在对丹霞地貌定义的讨论和认同的基础上进行科学分类，是建立丹霞地貌学科体系的必要途径。

丹霞地貌最初的分类系统是黄进等于1992年提出来的。其从地层倾角、红色碎屑岩系上有无其它地层存在、气候因素、发育阶段、是否有喀斯特地貌发育及形态等六个方面进行分类。同时指出“人工丹霞地貌有其独特的魅力，是颇具旅游价值的资源，它与丹霞地貌又有源缘，在丹霞地貌分类中应占一席之地”[1]。笔者认为：①以地层倾角、气候因素、发育阶段分类是科学的，但以红色碎屑岩上有无其它地层存在而分为“典型”或“类”丹霞地貌值得进一步考虑。原因是单一红色碎屑岩发育的丹霞地貌亦有典型或不典之分；另外，“类”丹霞容易与非红色或非陆相岩层形成的陡崖、石峰等地貌混淆。②按中文习惯，按“是否有喀斯特地貌发育”的丹霞地貌分类名称应称作“非喀斯特丹霞地貌”和“喀斯特丹霞地貌”，而不宜称作“非丹霞喀斯特地貌”和“丹霞喀斯特地貌” 。但这样分类仍不科学，因为喀斯特是与丹霞地貌并列平行的地貌名称，用谁作修饰语均感不妥，而换成“丹霞地貌中有无喀斯特现象”可能贴切些。如果整个区中喀斯特成份超过丹霞成份则应称作喀斯特地貌了，即“喀斯特地貌中有丹霞地貌现象”。对此，罗承德等亦有相关研究[25]。③不宜采用形态分类。“地貌”一词即为“地表形态”，以形态划分形态显然不妥。方山、岩壁、岩塔、岩柱等均为地貌的表现形态，不宜称作丹霞地貌类型。彭华在“形态分类”中用“正地貌”和“负地貌”应该是比较好的[15]；次一级的“类型名称”实际上应理解为表现形态，而并非地貌类型，如“丹霞方山”不能理解为“方山丹霞地貌”，“丹霞洞穴”也不应理解为“洞穴丹霞地貌”。
张林源等（1994）根据当时所知的丹霞地貌景观，把其分为三种（类型），即典型的丹霞地貌，类丹霞地貌、丹霞崖壁（见表1）[16]。并指出：类丹霞地貌具有较高的观赏价值，不失为一种地貌资源，从旅游实用角度出发，也可以去掉“类”字，而统称为广义的“丹霞地貌”，以方便旅游部门和一般游客，但在地貌分类学上应当坚持使用“类丹霞地貌”这一述语。根据现有资料表明，“类丹霞地貌”一词是黄可光于1987年命名的[24]，后来黄进把它改称为“准丹霞地貌” [10]。  
表1  三种丹霞景观的特征与实例

	丹霞地貌景观
	特征
	实例

	丹霞地貌
	单纯由巨厚的红色砂砾岩构成具有红色的陡崖和形态奇特的峰或峰林，岩壁有岩洞或溶洞
	广东仁化丹霞山、福建崇安武夷山、甘肃天水麦积山、永靖县炳灵寺

	类丹霞地貌
	在红色砂砾岩上有其他岩层，红层构成丹崖赤壁作为当地地貌的基座，在上覆岩层被蚀去的局部地方也有小型石柱、石磨菇之类的丹霞地貌
	甘肃兰州市安宁区大沙沟

	丹霞崖壁
	在地貌体中只有一面成为红色砂砾岩构成的崖壁，崖壁上有次生的微地貌形态
	甘肃河西地区肃西大红山


笔者认为，无论是“准丹霞地貌”（包括丹崖地貌）还是“类丹霞地貌”（通常指张家界一类地貌），都不能作为丹霞地貌的分类名称，以免引起混乱。关于丹霞崖壁，黄琼芳认为：（陡崖）可以独立构成丹霞地貌，而其它坡面必须有陡崖直接相连才能与陡崖一起构成丹霞地貌[13]。笔者认为，这一表述中忽略了“地貌”的多维性，值得商榷。正如张林源文中所说：我们不能把仅有一个面由丹霞赤壁的红色砂砾岩构成的整个地貌形体，叫做丹霞地貌或类丹霞地貌。它们只是具有观赏价值的一个地形要素（陡壁），即使在陡壁上有次一级的地貌形态，也不能把整个地貌称之为丹霞地貌[16]。

罗成德（1999）提出，可从形成丹霞地貌的主要红色碎屑岩类型分类和以丹霞地貌尺度大小分类[17]，但其没有进一步展开论述并举例说明。笔者认为，丹霞地貌按地貌尺度大小分类较难，它不像山地、平原等是按海拔高度进行分类，丹霞地地貌的形态描述在多数情况下往往只考虑其相对高度。另外，关于丹霞地貌的发展期问题，罗成德指出：丹霞地貌是一个区域整体地貌的一部分，其发育阶段不一定与区域整体地貌发育阶段同步，建议使用R•锐茨修正戴维斯理论，提出丹霞地貌的发育阶段可分为幼年期、青年期、中年期和老年期。彭华则在此基础上增加衰亡期，但同时指出：在操作中可将幼年期和青年期归并，将老年期和衰亡期归并考虑[15]。

崔之久（1999）认为，目前“岩石地貌分类和命名是客观存在的”，即存在以地名命名和以地貌类型命名的状况，前者如丹霞地貌（因广东丹霞山而来）、张家界地貌、嶂石岩地貌等，后者如土林地貌等。如果能用一种共同的原则，使其系统化，则是岩石地貌发展所需，它将使现有的各种岩石地貌归入同一系统。于是提出了岩石地貌的双重命名和三重命名分类法[18]。笔者认为，作为岩石地貌分类，采用以上方法是可行的，但在丹霞地貌中再进行分类就容易遇到麻烦。如丹霞地貌中有方山、岩堡、岩塔等各种表现形态，应该以哪种为代表？是以其个体数量还是以其占面积？目前全国有丹霞地貌600多处，要在每一处丹霞地貌前找一个定语去修饰，恐怕不易。此外，双重命名中虽然在地貌名称前冠以地名，但由于“地貌类型”名称相同，还是容易引起歧义（特别是对非专业人士）。如“丹霞峰林地貌”、“桂林峰林地貌”。如前所述，“峰林”是喀斯特地貌的专用术语，丹霞地貌中建议用“峰群”。
彭华（2002）提出了按物质基础、地质构造、主导动力、地貌形态，发育阶段等五项分类为依据建立分类系统。其“物质基础”中，把“海相红层”也作为一种类型，即“海相红层丹霞地貌”，并进一步给出了“指标依据”、“特征”以及“分布”，特别指出属于“陆源过渡相、海相碎屑岩”，主要分布于干热内陆海陆缘沉积区[15]。显然，尽管这种情况比较特殊，但与其“陆相”的定义还是相矛盾的（而与刘尚仁“由红色砾岩、砂岩为主的沉积岩组成”[8]的意见是相吻合的）。笔者认为，要使丹霞地貌走向世界，首先要解决丹霞地貌是强调物质基础（岩相）为主还是强调地貌形态（丹峰群）为主的问题。仅从字面意义上，丹霞地貌似乎只要“红色”即可（此为“丹霞”之意），无需顾及陆相和海相；但丹霞地貌确因丹霞山而来，正如喀斯特地貌因karst高原而来一样。因此，笔者倾向于丹霞地貌应坚持“陆相红层”而成。如果其它要素（红层份额度、红层中CaCO3的含量、高度、延伸度、植被度、坡度）均符合丹霞地貌特征，而只是海成，则将此地貌称“准丹霞地貌”。至此，“准丹霞地貌”共有三种类型：①黄进2003年定义[10]；②丹崖地貌；③海相红层形成的具有丹霞地貌形态特征的地貌（此前刘尚仁称之为“类丹霞地貌”[8]）。

潘江（2002）重点分析了“峰林”（含石林、土林等）的成因，并认为：在较大面积（数平方公里至数十平方公里）内广泛分布着“峰林”奇观者，为“各家公认”的典型的丹霞地貌[19]。同时指出：不宜将丹霞山这类的地貌与仅为赤壁丹崖的地貌混杂在一起，可以“升华”“分类”出来，名丹崖地貌。如四川的青城山、乐山大佛、重庆大足等处[19]。 “丹霞地貌、丹崖地貌及丹丘地貌（红岩丘陵）为姐妹群地貌。笔者前已述及，丹霞地貌实为“丹峰（群）”地貌。由多个丹峰即“丹峰群”及其伴生地貌在广大面积上的组合表现即为典型的丹霞地貌，这是广东丹霞山丹霞地貌的原始含义。只由个别丹峰和其他伴生地貌形成的称为一般丹霞地貌，而丹崖地貌只能称作“准丹霞地貌”，丹丘地貌与丹霞地貌就无缘了（尽管亦有“丹”字）。

潘江（2003）还就“岩石地貌”讨论了丹霞地貌之分类与命名，并赞同双重命名分类（即地名+地貌类型）或三重命名（双重命名基础上再加上地质时代或岩性）[14]。笔者认为：①双重命名用在丹霞地貌中仍有麻烦。丹霞地貌中之“丹霞”已经含有地名之意（因丹霞山而来），若称“丹霞山丹霞地貌”势必觉得别扭；②考虑时代和岩性的三重或四重命名则显得比较凌乱，因为可能出现同一时代不同岩性和同一岩性不同时代的丹霞地貌，其间有无规律可循，尚待进一步研究。

3  关于丹霞地貌的学科体系建设

罗成德（1999）认为，一门科学的体系只有包含理论、应用与工程技术三部分时，才是最有生命力的。“丹霞地貌旅游资源的研究只是丹霞地貌研究的应用部分；丹霞地貌景区开发规划、设计应当是丹霞地貌研究的工程技术部分。如果缺乏丹霞地貌学的基本理论研究，则应用与工程技术研究将无法深入，这是显然的”[17]。作者在文中提出了研究丹霞地貌学的基本思路（成因机制、学术思想、对比分析、研究方法），尔后（2002）又提出了丹霞地貌学的框架，即在丹霞地貌学下面划分理论丹霞地貌学、区域丹霞地貌学、应用丹霞地貌学、丹霞地貌工程学等4个二级学科和14个三级学科，其中强调重视比较丹霞地貌学、丹霞地貌文化学、丹霞生态学和丹霞地貌灾害学等研究[20]。

明庆忠（2002）阐述了丹霞地貌学在地貌学学科体系中的地位，陈述了中国成为丹霞地貌命名地和主要研究地的三个理由，并构建了丹霞地貌学科体系：2个二级学科（基础丹霞地貌学和应用丹霞地貌学）和9个三级学科[21]。与罗成德2000年构建的学科体系比较可知，明庆忠把“丹霞地貌工程学”归入“应用丹霞地貌”中，而把“区域丹霞地貌学”二级学科归入到“丹霞地貌分布学”的三级学科中去了。笔者认为，前者是可以理解和接受的，而后者就值得商榷了，因为，作为区域研究的地貌就不只是分布的问题了。此外，明庆忠增补了丹霞地貌研究法，显得很有必要。

罗成德（2003）进一步阐述了建立丹霞地貌学体系的必要性，并指出：加强实践研究是丹霞地貌学建设的基础；应用现代手段有利于提高研究水平；为应用服务才会有生命力。作者在文中还对丹霞地貌学作了定位：“从物质去分析，丹霞地貌应属于岩石地貌的碎屑岩地貌的一个分支，从旅游资源价值去分析，它还属于风景地貌的一部分。因而，丹霞地貌学是碎屑岩地貌学与风景地貌学交叉的一个地貌学新分支”[22]。笔者认为，中国丹霞地貌研究10余年，成果显著，影响甚广，已具备建立丹霞地貌学科体系的条件。

任何学科的发展都会有一个由幼稚走向成熟的过程，丹霞地貌学概莫能外。若要等中国和世界的丹霞地貌都摸透了，才去建立这门学科，恐怕早已失去意义了。因此加快出版《中国丹霞地貌》、编撰《丹霞地貌词典》以及开展评选全国“十大”丹霞地貌风景区，这些建议都是很好的。笔者亦有一建议，即可否按地貌完整性（丰富性）和观赏性等，将现有的全国600余处丹霞地貌建立评价体系，而评选出若干级别的风景区来。这项活动无疑将促进该学科的建设，也将更好地推动旅游事业的发展。
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