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增刊                        俞仲辉：黄进先生新昌丹霞地貌考察记

黄进先生新昌丹霞地貌考察记

俞仲辉

(新昌县风景旅游管理局  中国浙江 新昌  312500)
提要：黄进先生，曾用名李见贤，广东梅州客家人，现年78岁，中山大学原地理系主任，享受厅级待遇离休教授，全国丹霞地貌旅游开发研究会终身名誉会长。他曾于1991年、1999年两次来新昌考察丹霞地貌。2001年10月26日到11月23日应县旅游局邀请第三次莅新对我县丹霞地貌进行了全面深入、系统的考察，其论述新昌丹霞地貌的专文已在经济地理2003.23卷增刊发表。本文记录了作者与他接触并共同渡过的近一个月愉快的野外生活的点滴。

关键词：黄进先生   新昌丹霞地貌   考察

二十世纪三十年代，中国科学院资深院士、地质学家陈国达教授在对广东仁化丹霞山及华南红层地貌进行深入考察和研究之后，发现了赋存在我国广泛地区的一种特殊的地貌类型，他以最具典型代表的丹霞山命名这种地貌。从此一种以“丹霞”命名的地貌景观逐渐被广大地质、地貌工作者所认识。

从那以后，尤其是80年代以来，丹霞地貌研究引起了地学界的广泛关注，也引起了旅游管理部门和有关风景区的极大兴趣。据黄进先生统计，我国已建立的119处国家重点风景名胜区中，有22处完全是或部分是由丹霞地貌组成的，占总数的18.5%，85处国家地质公园中丹霞地貌占13处，30处世界遗产中丹霞地貌占6处，12处世界地质公园中有2处，在省、市一级的风景名胜区地质公园中更是为数众多，足见研究丹霞地貌除在地学领域有其重要的科学价值之外，对旅游资源的开发、利用、保护也具有十分重要的意义。

在丹霞地貌研究领域，黄进先生是杰出的代表和领头羊。他对丹霞地貌研究的执着态度和奉献精神令同行和后学欣佩和敬仰。二十余年间，他足迹遍布大江南北、西北荒漠，考察了全国666处丹霞地貌中的633处，这一记录至今无人望其项背。1991年，陈传康教授和黄进教授领头倡导、组织成立了“全国丹霞地貌旅游开发研究会”，他并被推选为会长。在他任职的8年间研究会召开了五届学术讨论会，1998年秋由彭华任会长，又召开了四届学术讨论会，他们先后共出版了9本论文集，发表了300余篇丹霞地貌的论文，使丹霞地貌学科的研究得以空前发展。

2001年7月底，我受县风景旅游管理局派遣，带着任务去福建泰宁县参加第七届全国丹霞地貌旅游开发学术讨论会，第一次见到了心仪已久的黄进先生：不高的个子，着一身已洗得褪色的兰卡其布中山装，脚穿一双解放鞋，朴实中着实透着一分“土气”，不是他的一双睿智的双眼，真还一点看不出面前站着的是一位德高望重、全国有名气的学者。

我俩的普通话都实在蹩脚，交谈中只能从踹测中大致明了对方的谈话意思。我简洁地向他介绍了来参加会议的任务：一是代表新昌县旅游局邀请丹霞地貌旅游开发研究会下一次会议在明年(2002年)到新昌召开。二是请黄进教授百忙中抽出时间近期再次到新昌考察，配合我县地质资源调查为新昌的丹霞地貌撰写科学研究报告。第三是希望通过参加会议更多地了解和学习国内丹霞地貌研究的现状、动向和最新成果。

黄进先生曾先后二次来过新昌，谈起共同熟悉的人和事，使我们的关系马上拉近了。在随后的几天，我极力要求他向研究会推荐新昌作为下一届会议的主办地。黄进先生面有难色地告诉我，对下届会议，目前有三家在竞争，江西龟峰是旅游局长、副局长、办公室主任专程赶来邀请，广西容县的县委书记亲自给研究会会长打来电话，要求下次会议到该县召开。他看到我懊丧的脸色，接着安慰我，他会向研究会彭华会长等提出的，希望我在大会最后介绍一下新昌的山水风光，丹霞地貌和人文历史，使与会代表对新昌有一个起码的了解，并把新昌为会议能提供的条件作一表态发言，以便研究会领导作出决定。后来经过研究会的讨论，会长彭华先生决定亲自来新昌看后再作决定。新昌能三选一获得下次会议的主办权，真得感谢黄进先生的大力推荐和我南大的老师、同乡俞锦标先生的鼎力相助。

新昌准备筹建地质公园，对资源进行调查和评价是先决条件，而丹霞地貌是地质公园的重要景观之一，因此，如能请到黄进教授这样的权威学者来考察并写出专题论文，对我县的地质公园规划建设无疑有莫大的好处。想不到请黄先生再次来新的事竟遇到了麻烦。原来黄进先生临来开会之前已经把2001年下半年的行程安排好了。他计划会议一结束就去青海、甘肃考察二个月，紧接着南下四川、云南、贵州、湖南，年内把全国608处未考察的丹霞地貌考察完。以后就专心在家撰写《中国丹霞地貌》一书，争取在二~三年里完成。如要到新昌，势必打乱其安排和行程，这使他左右为难。最终在我的极力邀请下，黄进先生改变行程计划，青海、甘肃考察完，回到广州拿上新昌的有关资料就到新昌来。听了黄先生的话不禁使我大喜过望。从黄进先生对新昌提出的二项要求的处理上，我看到了一个忠厚长者为人排忧解难、乐于助人的善良的心。

第三项任务是学习和了解国内丹霞地貌研究的最新动态和成果，学习其他风景区在开发、利用、保护丹霞地貌为旅游发展的成功经验。我在南京大学地理系学的虽然是地貌专业，六十年代大学的地貌学教科书中还没有专门论述丹霞地貌的章节，毕业后改事他行，一直没有真正从事过地貌方面的研究，此次泰宁会议对我是一次很好的再学习的机会。但是光在会议上听代表们宣读自己的论文，介绍各自的研究成果，总还象隔靴搔痒不解瘾。直到黄进教授来新，我与他一起野外考察、探究新昌的地质和丹霞地貌，他的言传身教，使我进一步加深了对丹霞地貌的认识。所以说，我也真可以算是黄进先生的“老”学生。

2001年10月中旬，接到黄进教授从广州打来的电话 ，告诉我他已从甘肃回到广州，要休整几天，然后把新昌有关资料整理一下即来新昌。10月26日黄进先生风尖仆仆，一脸倦容出现在我的面前，身上仍然穿着那七十年代的中山装，二只装得鼓鼓囊囊的破包。这哪象一位堂堂的大学教授、全国著名的丹霞地貌学家。

从杭州到新昌一路，他向我谈起了甘肃、青海的考察经历，在海拔3000-4000米的高原上，一个年近75岁的老人整整在野外奔波了二个多月，艰苦的条件把他的身体搞坏了。回到广州，又有许多事情要处理，身体一直没有得到恢复。我问他为什么不带一个助手，而孤身一人深入高原去考察，他说他的丹霞地貌研究项目，国家自然科学基金委员会给的5万元研究经费几年前就花光了，第二次追加的3万元也已用尽，目前的研究工作靠各地的支持和他自己研发的“丹霞牌”测高仪卖点钱来维持科学考察，增加一个人势必要增加一份开支，为了节约经费，只好孤身一人全国到处跑。言谈中，我感到一个75岁老人胸中搏动着一颗甘为挚爱的事业献身的心。

黄进先生这次新昌之行除了全面、系统地了解我县丹霞地貌分布区域及其他地质、地貌基础情况，寻找新昌丹霞地貌形成的规律及特色，科学推算丹霞地貌形成的年龄，撰文介绍新昌的丹霞地貌外，并为2002年在新昌召开的学术讨论会作些准备。

从2001年10月27日起，我随同黄进先生跑遍了大佛寺、穿岩十九峰风景区，足迹所到县内十个乡镇，行程上千公里，经常是上高山、探峡谷、爬陡岭、涉溪流、二度东茗、三上南岩、五进穿岩。黄进先生每到一地仔细地辨别岩性，测量地层产状，拍摄和记录有关地质地貌现象。一边工作，我一边向他求询有关学术问题，从中学到了不少丹霞地貌方面的知识。由于我学的是地貌专业，所以他一讲，我马上能懂，对一些地质地貌现象，往往容易形成共识，所以，一个月时间的相处，我和黄进先生都感到十分融洽。

黄进先生对研究工作是一个一丝不苟、极端认真的人。他事事必亲临，处处要看真、确，心中存不得一丝疑虑。有几处地方，早几天刚去过，第二次路过，不知什么原因他又提出想再看一次。在东茗从公路边就可以较清爽地看到大山头是一处丹霞地貌，为了进一步证实，他坚持要上山，不顾山高路险，化费半天时间到近前证实后才算罢。一路上草没脚径，我为他的安全一直捏着一把汗，而他还一边走，一边说着在其他地方考察的趣事，我说他：“路不好，说话要分神，容易出事。”他反说我把他当小孩子一样。我说：“老小孩，老小孩，老了就象小孩一样。”他说：“我才75岁，还不到老呢！”说的俩人哈哈大笑。

黄进先生不轻信他人，对自己的研究工作也同样采取极为谨慎的态度。

正因为此，经他实地考察纠正了好几处曾被误认为是丹霞地貌景观的地方。这次来到了东茗，我带他到倒脱靴景区，他十分高兴地对我说：“1991年来新就想到倒脱靴看看，十年了，这个心愿，你老俞帮助我实现了。”并说：“据资料倒脱靴景观说是火山岩，也听人说是丹霞地貌，没有亲自看过不好下结论。”在倒脱靴，经过实地察看，证实了原先的资料是对的，倒脱靴是由火山凝灰岩崩塌、风化剥蚀形成了孤峰，并非丹霞地貌。

还有一件事，对我印象更深。黄先生一到新昌就多次向我提出希望能安排他到奉化雪窦山去一次。他说曾去雪窦山，印象中雪窦山千丈岩是丹霞地貌。但没有看得很清楚，至今仍不敢断定是否为丹霞地貌，所以趁来新昌的机会，请我安排再到该山考察一次。我说：“我的印象中，去雪窦山的路上有红层，但千丈岩好象是火山岩而不是红色砂砾岩地层。

新昌考察即将结束之前，我们出发去溪口雪窦山。上山的公路里侧果然是棕红色的泥质粉砂岩修路时形成的陡崖。我们车到徐凫岩，然后经三隐潭、妙高台、千丈岩返折。

在徐凫岩，我们采了一块裸露在地表的岩石；经仔细辩认，是一种火山岩类，在附近继续寻找和观察，发现都是同一种岩石。到了三隐潭，见到的仍是火山岩。黄进先生虽然感到了自己原先的印象有偏差，但为了彻底把问题搞清。动员我下到三隐潭底探个究竟。三隐潭隐藏着上、中、下三级瀑布和深潭，一上一下一千多级台阶，对我这个高血压、冠心病的人固然是个考验，对一个75岁，在西北高原把身体搞坏尚未恢复的老人来说何尝不需要坚韧的毅力。从二百多米的谷底上来后，大家气喘不息。休息过来后，黄先生对我说：“基本搞清了，雪窦山不是丹霞地貌，妙高台、千丈岩只要简单地看看就可以了。”经过一天的奔波，黄先生终于搞清了从徐凫岩——三隐潭——妙高台——千丈岩一线的陡崖均是由火山流纹质凝灰岩构成的。从而黄先生纠正了自己原先的认识避免了一次错误。事后黄先生谈起此事，感到十分欣慰。他说：“我如果把雪窦山列入丹霞地貌写进我的书，后人是要骂我的。”我说：“中国地域这么辽阔，丹霞地貌又分布得这么广，情况又各不相同，凭你一个人的力量研究到这个深度已是十分了不得的成就了。中国恐怕没有第二个人在75岁高龄还全中国到处跑。即使有一、二处出错，知道内情的人也会原谅的。毕竟丹霞地貌学作为一门新兴的地貌类型，需要集众人的力量和数代人的努力才能研究得较为成熟的。至于你个人对丹霞地貌研究作出的杰出贡献是众人公认的。”

黄进先生是个大学问家，丹霞地貌研究权威，但从衣着、言谈和待人接物上一点也看不出他有一个资深的学者的架子。他总是那么平易近人、谦虚、和蔼可亲，又是那么乐观和活泼，时间长了，他对我讲了他的身世和工作中遇到的趣事。

1958年以后数年，国家暂时困难，他在农村考察时感到天灾不如人祸，基层一股虚假浮夸风使受灾的农民雪上添霜，因而对彭德怀同志的万言书有了同感，由于他向组织如实反映了农村的问题，事后被认为右倾受到了降职的不公正处分。时隔15年后，此时他已任中山大学地理系主任，在毛主席逝世后，社会上出现了一股否定毛主席功绩的思潮，对此，他思绪万千，感到毛主席晚年虽然犯了错误，但他对中国革命的功绩仍然是主流。时届学生临近毕业，他与一毕业生谈起，大家都有同感。黄进先生提议俩人在欢送毕业生的晚会上对唱“浏阳河”，以表示自己的观点。堂堂的大学地理系主任、教授，又曾受到过不公正处理的共产党员，居然在大庭广众之下，大唱歌颂毛泽东的歌，立即在晚会上引起了共鸣，使莘莘学子在走上社会前接受了最后最深刻的一次人生观、世界观、是非观的教育。

黄进先生热爱生活、热爱自然，常年累月在野外奔波，有时一个人在荒无人烟的地区工作，也难免会产生孤独的感觉，好在他心胸开朗，面对绵绣山河，唱唱各地的民歌，触景生情，吟一首自谱的打油诗。他说：“这样一则解乏，二则能驱除孤独思乡之情，三则也可壮胆。”

黄先生能唱各地的民歌，而且颇具功底，只要你请他，他就唱，一点不端架子，完全是出自内心的抒情。因此，我们两人在野外共同工作，原本很枯燥的事，听他吟诗、唱歌、讲故事，半天时间一会就过去了。

这次黄进先生来新，我负责他的工作安排和生活，开始还怕有不周之处，尤其怕生活上照顾不到，想不到堂堂的大教授比任何普通人还好“侍候”：每天让他自己到快餐店自己吃就可以了。其实那家快餐店不仅有快餐，也可点菜。可黄先生从没有点过菜，总是随便弄一、二只现成的蔬菜吃吃，我问他为什么，他说时间化不起，只要吃得可口、吃饱就可以。还说新昌条件好，把他的身体养好了。真叫我不知说什么好。

黄进先生这次来新考察，深入到各景点，反复调查对比，收获颇丰。他说：“新昌丹霞地貌分布面积尽管不是很大，但很复杂，是我工作过的其他地区没有遇到过的。主要原因除发育程度、发育阶段和类型多外，更主要的原因是有多层火山岩穿插其间，在新昌考察必须格外小心谨慎，否则容易搞错。”

新昌盆地是浙东沿海最大的白垩纪火山断陷——沉积盆地之一。盆地中沉积了河流相——辫状河相——浅湖相——冲洪积相的馆头组、朝川组、方岩组地层，其间发生了四次规模不等的火山爆发活动，在盆地内堆积了厚达上千米的火山——沉积岩系。在地层中完整地记录了火山岩与沉积岩共生的景观，记录了110百万年——65百万年前气候由湿润变为干热的过程和地壳下降、盆地形成，接受堆积到地壳上升盆地消亡转成剥蚀的过程。

新昌丹霞地貌主要发育在方岩组地层之上。据黄进教授考察后初步认为，新昌丹霞地貌至少有下述二大特点：

一是幼年期与中年期丹霞地貌共生。

黄进先生说：老穿岩与台头山地区属丹霞地貌发育的幼年期。此地尽管由于南北向的断裂构造形成了深谷，但流水作用尚未将整个山体切割成峰林、峰丛，山体还是连成一片，顶部平坦，形成一种“缓倾斜方山”景观。

新穿岩一带则由于流水沿南北向主裂隙及沿东西向的次裂隙下切造成了国内不多见的丹霞峰丛地貌景观，在丹霞地貌发育阶段中已进入了中年期。因此造就了新昌丹霞地貌类型和发育程度多样性的特点。

二是新昌白垩纪盆地丹霞地貌与火山岩景观共生，它在垂直方向为叠加的关系，横向方向呈现过渡关系，这也是新昌丹霞地貌有别于其他地区的显著特色。

在穿岩十九峰、韩妃江、十里潜溪、大佛寺均可在不同地貌部位见到火山岩、丹霞共生的踪迹。

火山凝灰岩垂直节理发育，风化崩塌形成陡崖、奇峰，岩石风化后多呈暗红色彩，不是内行，从远处很容易误作丹霞地貌，而丹霞地貌由于沉积岩性不同，在差异风化作用下，多发育水平的洞穴，可以较容易地与直立柱状岩体的凝灰岩景观区分开来。

对于新昌地质公园建设，黄进先生说，新昌白垩纪盆地不仅赋存有大量硅化木，又有奇特的丹霞地貌和火山岩景观，这些都具有重要的科学研究和区域地学、古生物对比意义，完全有创建国家地质公园的条件，为发展旅游、开展科考、科普活动提供坚实的基础，为此他愿意提供力所能及的帮助。

考察后不久黄进先生寄来了他考察期间采集的外练使河流阶地沉积热释光年代分析报告，数据表明新昌地区第四纪以来地壳上升速率为0.8614米/万年。笔者由此推算出穿岩十九峰的年龄为325万年。

目前，黄进先生正在广州潜心撰写中国丹霞地貌一书，不久。我们将能全面、科学、系统地了解黄进教授毕生从事的丹霞地貌研究成果了。
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