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摘  要：丹霞地貌是一种以赤壁丹崖群为特征的特殊地貌类型，具有很高的旅游开发价值。本文阐述了江西龙虎山国家地质公园的丹霞地貌旅游景观特色，并从地质背景、地层岩性、构造及风化作用等方面对该区地貌景观作了成因分析。
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龙虎山位于江西省鹰潭市南郊二十公里处，是中国首批国家地质公园、国家重点风景名胜区、中国道教发祥地。风景区面积200多平方公里，包括上清宫、龙虎山、仙水岩、应天山、马祖岩、洪五湖等六大景区。龙虎山自古以“神仙都所”、“人间福地”而闻名天下。随着旅游这一朝阳产业的日益兴盛，龙虎山正以它秀美多姿的丹山碧水、源远流长的道教文化和千古未解的崖墓之谜而吸引着越来越多的海内外游客。本文主要阐述龙虎山丹霞地貌旅游景观特色，并探讨其成景机制，这将对该地区旅游资源的科学开发与保护具有指导意义。
1 龙虎山丹霞地貌旅游景观特色

丹霞地貌是以广东丹霞山为代表而命名的一种地貌类型。它主要发育于中新生代陆相近水平厚层状紫红色砂岩、砾岩中，沿垂直节理发生风化剥落、流水侵蚀和崩塌后退等多种地质作用而形成的，具有“顶平、身陡、麓缓”特征的地貌。丹霞地貌属于红层地貌，是地壳演化到一定历史阶段而形成的特殊产物[1-2]。按旅游美学的观点，丹霞地貌景观既具有鲜艳的色彩美，又具有雄、奇、险的形态美，还具有云雾飘动、气象变幻的动态美，因而它比其它地貌类型更富于造景功能，具有很高的旅游和观赏价值[3]。

龙虎山是我国丹霞地貌发育最好的地区之一。晚白垩世河口组红色砂砾岩在间歇性缓慢隆升的构造背景下，通过断裂切割破碎、水流侵蚀、溶蚀、差异风化、重力崩塌等内外动力地质作用，形成本区千姿百态的丹霞地貌景观，共有100余处神奇景观①。龙虎山丹霞地貌具有如下五大特色：（1）景观类型丰富齐全。全国丹霞地貌形态类型共约26种，而本区即有石寨、石墙、石梁、石崖、石柱、石峰、峰林、峰丛、嶂谷、盲谷、单面山、猪背山、天生桥、穿洞、扁平洞、水蚀洞穴、竖状洞穴、峰窝状洞穴、崩塌洞穴、岩槽、崩塌岩块、石门、象形石、天然壁画等24种；（2）地貌造型奇特罕见。在内外动力地质作用的长期雕塑下，形成许多独特的峭峰、怪石、奇洞、深堑。或奇峰矗立，峭不可攀；或象形肖物，维妙维肖；或独具神韵，栩栩如生；或别有洞天，曲折回环；或如临深渊，天光一线。“仙女岩”景观属竖状洞穴成因，其轮廓酷似一裸女之阴部，线条园滑柔和，极具阴柔之美，堪称“天下第一绝景”；“金枪峰”为一高达118m之石柱，因雄伟挺拔又宛若男性阳具而闻名于世；“象鼻山”由石梁、穿洞与残留岩柱组合而成，形似饮水之大象，比广西桂林的象鼻山更壮观也更形象，被国内外游客誉为“天下第一神象”；（3）山色水光交相辉映。泸溪河蜿蜒曲折地纵贯整个风景区，是全国屈指可数的高品位风景河，形成“江作青罗带，山似碧玉簪”的组合效果；（4）人文、自然景观水乳交融。道教祖庭、春秋崖墓、碧水丹山被誉为“龙虎山三绝”[4]。且人文景观与自然景观完美结合，融为一体；（5）蕴藏着许多科学奥秘。如2600余年前的古越族先民如何将棺木放入丹霞绝壁上数十米——上百米高处的洞穴之中，无蚊村为何自古不见蚊虫之踪迹，都是千古之谜。

2 龙虎山丹霞地貌景观的形成机制

龙虎山丹霞地貌景观按其形成机制可划分为5种成因类型：冲刷剥蚀型、冲刷溶蚀型、崩塌堆积型、崩塌残余型、溶蚀崩塌型②。这些赤壁丹崖的形成与区域地层岩性、地质构造和水文气象条件有着密切的关系。
2.1 地貌景观与地层岩性的关系

龙虎山丹霞地貌区出露的地层主要为上白垩统河口组和塘边组。河口组由巨厚层状砾岩、砂质砾岩、含砾细砂岩构成韵律性基本层序，塘边组由厚层状含砾细砂岩与粉砂岩相互叠置构成韵律层。

河口组岩性主要为硅铁质或钙质胶结的砾岩、砂质砾岩，质地坚硬，抗风化能力强。岩层厚度大，产状较缓，倾角多为10º-20º，是形成方山石寨、悬崖峭壁、孤峰石林为特色的丹霞地貌景观的重要物质基础。而其间所夹钙质细-粉砂岩为相对较弱岩层，易形成各种洞穴，洞穴的进一步发展又为上覆岩层的崩塌作用创造了条件。

2.2 地貌景观与地质构造的关系

区域性大断裂对信江盆地的形态和地层产状起到明显的控制作用。龙虎山丹霞地貌分布区位于信江盆地南西部，是一个受北北东向鹰潭－安远断裂带和北西向永修－鹰潭断裂带所控制的三角形断陷沉积区。在断裂带附近受断裂构造后期活动的影响，地层产状变陡处可形成单面山或猪背山地貌类型。

第三纪以来的新构造运动使本区地壳发生抬升。通过实地观察、遥感图像和DEM资料的综合研究，将高度相近的山顶平坦地形面和阶梯地形面相联系，确定了该区存在两个较为明显的夷平面。古夷平面的范围大致是，北以鹰潭-上清宫公路为界，南西以泸溪河为界，东以鹰厦铁路为界。这两个夷平面海拔高度分别为70-90m和240-280m 。在泸溪河北岸存在两级河流阶地，两级阶地之间有一个2.5-5m高的陡坎。两个古夷平面和两级阶地代表了该区新构造运动有4个相对平静期。平静期之间是本区地壳抬升相对快速的时期，河口组、塘边组随地壳抬升至侵蚀基准面之上，遭受水流冲刷、侵蚀、风化等地质作用，逐渐形成现今的丹霞地貌。在遥感图像上可清晰地识别泸溪河的多个古河道，说明曾发生数次河流迁移。河流迁移的不均匀性和河流阶地的不对称性表明，本区地壳上升是间歇性的差异隆升作用。

本区主要发育北北东、北东东和北北西向三组节理、断层，这些断裂常成组成带出现。北北东和北东东向裂隙面连续平直，控制了石寨、石墙、石梁等山体地貌的延伸展布方向，控制水流沿裂隙面冲刷侵蚀形成嶂谷和石崖。石缝和竖状洞穴的形成则与北北西向裂隙有着密切的关系。

2.3 地貌景观与水文气象条件的关系

上白垩统河口组、塘边组沉积厚度达3800m 。在成岩过程中由于压力增大，又处于当时炎热干燥的气候环境中，泥、砂、砾石沉积物中的水份被逐渐排挤和蒸发，其中富含的铁质在强氧化条件下，形成红色的氧化铁，使丹霞地貌具备了独特的颜色特征。

本区地处亚热带，气候温湿，雨量充沛，尤其是春夏季节雨水量大，加之地层产状平缓，垂直断裂发育，有利于水流的会聚、侵蚀下切和化学溶蚀作用发育。龙虎山地处武夷山西北麓，河流源头在武夷山高山区，水流落差大，泸溪河曾多次改道，这为形成丹霞地貌提供了充足的水动力条件。

龙虎山，丹山碧水，虎踞龙盘。作为国家地质公园，她让人们品尝寻求科学真理，回归自然之无穷乐趣；作为中国道教第一山，她向人们展示出博大深邃的中国传统文化；作为新兴的旅游胜地，她为人们提供了游览观光、休闲度假的极好环境。
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Abstract: Danxia landform is a special landform type characterized by rock walls and cliffs of red terrestrial sandstones and conglomerates, possessing high development value for tourism. This paper introduces the tourism sigh features of Danxia landform of the Mount Dragon and Tiger national geopark, and analyzes the genesis of this sort of landform sights from the point of view of geological background, strata, lithologic characters, fault and weathering process.
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注：本文由教育部科学技术研究重点项目（204081）、江西省教育厅科技项目资助。
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