浅议专题地图的特点及制作

钱玉国  朱亚敏

（江西省第三测绘院  江西南昌  330046）

摘  要  简要论述了专题地图的特点及专题地图的资料收集、分析和应用等制作方面的问题。

关键词  专题地图  特点  制作
专题地图是突出反映一种或几种主题要素的地图，地图的主题要素是根据专门用途的需要确定的，这些要素在图上应表达得详细、突出，其他的地理要素则根据表达主题的需要作为地理基础选绘。专题地图按内容一般分为自然地图、人文地图及其他专题地图。随着我国经济的持续快速发展，各行各业使用有本行业专题信息的地图也在快速增长，有了需求就有市场，也就能推动专题地图的研究、设计和编制出版。

一、专题地图的特点

专题地图是同普通地图紧密联系的，普通地图是编制各种专题地图不可缺少的骨架，专题地图的编制也严格遵守地图学的基本原则，同样要考虑编图的比例尺、地图投影、地图的方位、注记的位置等等。专题地图主要是为各行各业的使用者和经营管理者及决策部门服务的，它除了要具有地图的三大基本特性外，还应具有以下几方面的特点：

（1）突出表示各种专题信息

地图由于使用了特殊的地图语言来表达事物，使之具有风景画和照片都无法比拟的直观性的优点。专题地图是各种专题信息的载体，各种专题信息通过地图语言直观表达出来并放置在各种地图要素的第一层面上，使之更突出表现出来。自然地图中如日常生活中见到的天气预报，电视屏幕上的气象图就是一种显示各种气象要素的专题地图，首先注意到的是晴、雨、雾、雪、风、温度等各种气象专题符号，然后通过第二层面的城市注记来定位，这样就清楚地表达出某个城市及附近地区的天气状况。还有人文地图中的如人口专题地图，包括人口分布、人口密度、民族分布、人口自然变动等各种以人为主题的地图，第一层面要表示的也是这些专题内容，而衬底用的普通地图是起到定位用的，方便读者读图的，也是专题地图的必需元素。
专题地图是各种自然人文资源的传播媒介，用图者通过专题地图而了解这些名胜古迹、奇山异水、各地社会经济状况等各行业信息内容。这些信息，经过地图综合的处理，采用地图符号系统存储在各种专题地图上。

（2） 表示方法的科学性及艺术性

专题地图是各行各业的窗口，多方位多角度地将丰富多彩的行业特色展现给读者，同时形成了自己的风格和特色。在展示行业特色时，收集的专题资料必须是权威性的，如自然地图使用的资料必须到相关部门收集并得到相应学科专家的认可，人文地图的资料应来源于统计部门或相关权威部门，资料的精度高，现势性强，地图的科学性也就有保证。
专题地图的主要服务对象是用图者，在提供各种专题信息的同时，还应满足读者追求美的心理要求。因此各种专题地图表示方法的选择及符号的设计应在保证地图科学性的前提下，还必须突出艺术美。例如在旅游图上要突出名山胜水的雄、奇、险、秀、幽、旷、野的各种形态美，旅游地图上的地貌一般不采用等高线表示，多利用透视写景、鸟瞰写景、彩色遥感图像及晕渲法等多种艺术手法烘托，旅游地图也更注重色彩的应用，采用与自然色彩类似的复合色系，充分应用色彩的象征与联想、对比与变化，使美丽的山水产生强烈的视觉感受。在城市旅游图及综合旅游地图上，为加强不依比例表示的旅游资源、旅游设施的视觉效果，多采用实景、象形或象征符号，如机场用飞机图案，码头用船舶图案等。

（3） 通俗实用性

地图制作出来是要供读者使用的，读者的层次是多种多样的，既有专家学者，也有普通大众，因此在制作的过程中就要充分考虑这些因素，在保证科学性的前提下，尽量使制作出来的地图要通俗易懂，要便于使用、携带。如在制作综合性的地图集时，专题选题方面，肯定要把制图区域内自然和社会经济等方面的现象完整而系统地显示出来，自然地图方面就少不了地质、矿产、地貌、气候等这些专业性很强的专题，制作时就应该尽量少用或不用那些晦涩难懂的专业术语，只要能把专题信息表达清楚，应多使用通俗易懂的语言，也使大众更易于了解这一行业。
旅游地图是经常用到的，也是更要强调通俗实用的一种专题地图。在游客的旅行游览中，游客在不同的景点、景区，往往需要查阅整幅旅游地图的不同部位或当前游客所处的位置等，旅行中，又必须把大幅面的旅游地图折叠起来，以便携带，因此，为方便游客在旅行时使用，旅游地图常以折叠线为界，按旅游路线、旅游区、旅游景点分片、分行、分列排列地图、图片和文字，各图的幅面大小及排列方式要充分考虑地图在旅游动态活动中折叠使用的需要。

二、专题地图的制作
专题图的形式是多种多样的，编制任何一种专题图，资料都是关键问题。下面主要从资料的收集、分析及应用等方面来探讨专题图的制作。
（1） 资料的收集
专题图资料的收集涉及的范围非常广泛，资料的种类也是多种多样的，包括地图资料（图纸或数据）、统计资料、影像资料等等。资料收集的好坏、全面与否，将直接影响到专题图的制作质量。
地图资料分为普通地图资料和专题地图资料。普通地图资料不仅可以作为编制专题地图的底图，而且普通地图中的某些要素本身就是某些人文地图的专题内容，如道路是编制交通旅游图中的专题资料。普通地图资料的收集首先要覆盖全制图区域范围，其次资料的现势性要强。专题地图资料应由专业部门提供，要得到这些部门专家的认可，或是用已有的大比例尺专题地图作为编制同类型较小比例尺专题地图的基本资料。
统计资料是专题图制作中普遍采用的资料，随着统计制度的逐步健全，大量详细而精确的统计数据资料可以作为编制经济社会专题图的基本资料， 为这些专题图的编制提供了方便。
随着高科技的发展，各种高分辨率的影像数据在地图制作中的应用也越来越广泛。
（2） 资料的分析
收集到的资料是多种多样的，有些可以采用，有些不能采用或不能直接采用，能采用的也需要对资料进行加工处理。

首先要统一资料时间：这对任何地图都是很重要的，否则无法将现象进行对比，如在制作经济图时，南昌的GDP用1990年的资料，九江的GDP用2005年的资料，这是无法对比的。

其次要统一指标：对于同一经济现象可以同时用数量指标或质量指标，不同质量的产品最好将其换算成可对比的产值，如汽车与自行车的比较。
（3） 资料的应用
将加工好的资料，通过选择合适的专题内容表示方法制作成专题地图，在规定的成图范围内应充分而合理地利用幅面空间，统筹考虑安排主图、附图、附表、图名、图例、比例尺、文字说明的位置，使图面达到清晰、美观和协调。
自然地图上专题要素的分类分级以相应的学科分类为基础，根据地图的比例尺和图面表示的可能性，确定综合选取指标，然后进行选择和归并。

社会经济地图上的专题要素用分级统计图法表示时，一般以表示现象的相对指标为主。选择适当的区划单位，根据计算出的相对指标数据的区域分布状况，选择适当的分级指标。如需表示绝对指标，应选择定位图表法等其他方法表示。

在一幅专题图上往往同时采用几种表示方法来反映专题要素多方面的特征，在使用时应注意：

a. 通过对表示方法和整饰方法的设计，区分层次，突出主题。

b. 通过点状、线状和面状表示方法的配合，使地图所反映的内容和深度更加广泛和丰富。
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