1:5万DLG更新中的数据处理与检查
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摘  要：本文介绍了在浙江省1:5万DLG更新过程中对数据的处理和检查以及数据转换的一些过程和方法，阐述了生产符合国家1:5万地形数据库更新要求的地理信息数据的过程。
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1 引言

我局在浙江省原1:5万DLG数据的基础上，利用2005年-2006年生产的1:1万DLG进行更新，并结合最新影像数据、车载GPS道路数据、土地更新调查数据、地名资料、电力数据等各种专业数据资料，生产符合国家1:5万地形数据库更新要求的地理信息数据。数据更新和采集平台为MicroStation V8，数据为Dgn格式，成果数据最终转换为ArcGis的GeoDatabase数据格式。本文就更新过程中的数据处理和检查以及数据转换过程作一浅述，供同行参考。
2  数据处理和检查内容
2.1 数据处理过程

1：5万DLG数据更新和采集平台在MicroStation V8平台下进行，其数据格式为Dgn数据，平面坐标系采用1980西安坐标系，地图投影采用3度分带。1：5万DLG更新所使用的各种专业数据资料数据格式多种多样，有GeoDatabase数据格式、E00数据格式、DWG数据格式、Dgn数据格式、栅格数据格式等，且有的数据坐标系统也不一致。最终更新成果数据为符合国家1:5万地形数据库更新要求的ArcGis下的GeoDatabase地理信息数据，平面坐标系采用1980西安坐标系，地图投影采用6度分带。因此在整个DLG数据更新过程中，数据的处理和检查过程非常复杂，包括专业数据的转换处理、MicroStation V8平台的数据检查、坐标换带处理、Dgn数据到GeoDatabase数据的转换、ArcGis平台下的数据检查等过程。复杂的更新过程对数据处理和检查提出了很高的技术难度和质量要求。
2.2 更新的作业数据处理和检查流程

如下图所示：

                    图1

3 数据处理和检查方法

3.1 专业资料数据的转换处理

3.1.1 车载GPS数据

国家局提供车载GPS数据为GeoDatabase数据，且采用6度分带，需要转为MicroStation V8的dgn数据格式。数据转换采用先转为中间，然后再MicroStation V8下转入Mif文件，并将其属性转为要素的Tag属性，通过Mif交换格式文件进行转换c处理的优点在于Mif文件为明码格式，写入和读出非常方便、简单，程序设计非常方便。最后进行坐标换带到3度分带，供数据更新参考使用。

3.1.2土地更新调查数据

土地更新调查数据部分为E00数据格式，与数据更新使用的坐标系一致，与车载GPS数据处理方法类似，先转换为Mif文件，并将其属性转为要素的Tag标签信息，供数据更新参考使用；部分为纸质图形式，需要进行扫描为栅格数据，然后在MicroStation V8下定向。

3.1.3地名资料

地名资料为纸图扫描栅格数据格式，在MicroStation V8定向即可使用。

3.1.4 其他资料

其他数据资料有的为Dwg或Dgn数据格式，Dwg格式数据可以在MicroStation V8下直接使用，其他格式数据均可以通过中间交换格式进行数据转换后使用，对于不同坐标系的数据还需要进行坐标转换处理。

3.2 MicroStation V8平台的数据检查

采集和更新好的DLG数据除了输出纸质图件检查和参考专业数据资料人机交互目视检查外，还需要对数据几何结构、逻辑一致性、数据完整性进行检查。这些检查主要依靠编写的检查程序进行机助检查，下面主要阐述机助检查过程。

3.2.1 数据几何检查

数据几何检查主要检查要素在数据的几何结构上是否满足要求，检查主要包括要素是否正确赋代码；要素的层、色、线宽、线型等是否与数据规定一致；要素几何类型是否与数据规定一致；要素是否有重复或重叠、要素间是否存在缝隙、构面线与面之间是否一致；面、线要素是否存在自相交和冗余节点；要素是否存在异常高程；地貌要素是否存在点线矛盾；相邻图幅之间要素是否正确接边等。

3.2.2 数据逻辑检查

数据逻辑检查主要检查各类要素在逻辑结构上是否满足要求，主要检查交通、水系、注记等要素，查看交通要素是否成网；水系要素是否成网；水系要素的方向是否与实际一致、水系要素的表示与地貌要素是否存在矛盾；注记的表示和关联是否正确；行政区划是否正确；交通、水系、居民地等相关辅助要素是否表示正确；相邻图幅接边要素的逻辑一致性是否正确等。

3.2.3 数据属性检查

在MicroStation V8平台下，要素的GIS属性信息如代码、宽度、名称等都赋值在要素的Tag标签信息中，在更新过程中采用程序批量自动赋值、人机交互或属性提取等方法进行赋值。在检查过程中，检查要素是否赋Tag值；属性字段是否与数据规定一致；代码属性与要素代码是否一致；属性信息是否与图面注记或参考资料一致；植被面类型属性是否与图面配置符号一致；属性信息中是否存在异常字符；交通要素和水系要素的属性逻辑一致性；要素高程属性信息是否与要素高程一致；相邻图幅接边要素的属性接边是否正确等。

3.3坐标换带处理

坐标换带处理在MicroStation V8平台下进行，1：5万DLG数据更新过程中数据平面坐标系采用1980西安坐标系，地图投影采用3度分带，最终成果需要转换为 6度分带。转换方法较为简单，通过编写程序逐个读取要素，对要素的每个节点坐标应用高斯投影坐标换算公式计算在6度分带下的坐标，然后将节点坐标修改到该坐标位置，即完成坐标换带处理。

3.4 数据格式的转换

Dgn数据格式到Geodatabase数据格式的转换通过基于Microstation V8开发的数据转换程序进行转换。首先建立转换对应设置数据库，在数据库中建立我局1：5万DLG要素和国家局要素的代码转换对应表、设置转换后Geodatabase数据的数据组织、分层结构、属性字段等相关设置，转换程序通过读取数据库的相关设置，对要转换的数据进行分类转换，将要素的Tag属性转换为要素的属性字段，完成数据格式的转换。我们可以通过修改对应设置数据库中的设置信息，得到我们需要的最终成果数据。

3.5 ArcGis平台下的数据检查

转换后的Geodatabase数据就作为1：5万DLG更新成果数据，为保证数据的正确性，在ArcGis平台下也需要对成果数据进行检查。

3.5.1 转换完整性检查

在数据格式的转换过程中，需要对要素的代码及属性等相关信息进行获取判断，只有满足转换对应数据库中所设定的要求时要素才会正确的被转换，如果存在要素不能满足条件将不会被转换，因此需要检查转换后要素是否有遗漏或错误。

3.5.2 数据拓扑检查

各类要素分别存储在Geodatabase数据的各个数据层，数据层自身和各个数据层之间应满足拓扑要求。拓扑检查可以利用ArcGis自身提供的拓扑检查和处理功能进行检查和修改。

3.5.3 数据属性和逻辑性检查

虽然在Microstation V8下我们对数据的属性和逻辑性已经进行了检查，但检查难免会存在疏漏，为了保证数据的准确性，作为对数据检查的补充和完善，在ArcGis平台下对成果数据各层要素的属性信息也要进行检查，并对属性信息的逻辑一致性进行检查分析。

4 总结
1:5万DLG数据更新是一项非常复杂的工程，在更新过程中涉及到多种专业资料、不同的软件平台、复杂的更新过程，技术难度大，对更新过程中的数据处理和检查提出了很高的要求，每个过程中的数据错误都将影响后续过程和最终成果数据的质量。因此我们在DLG数据更新的各个阶段，对数据处理做到准确无误、对数据进行严格检查，确保最终成果的数据质量。
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