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通道万佛山特有的丹霞地貌景观
邓美成
(湖南师范大学资环系  长沙  410081)

    提  要  湖南通道县万佛山至独岩一带的丹霞地貌群中，有宝塔山、方山、龛顶峰窝穴等

稀有造型，兹作初步分析。
    关键词  通道县  万佛山  丹霞地貌造型
    在湘西南通道县境，沿双江及其支流临口河一带红层盆地，发育较大规模的丹霞地貌，其间象块状的岩寨石堡、夹缝式的一线天，以及兀立的柱形地貌虽不多见，但其组合形态气势磅礴，还有一些特有造型地貌，跟别处同类地貌比较，展示了一筹之胜。
1  奇峰高耸 曲流深嵌
    区内由数列紫红色单斜岭脊，沿SW～NE向逶迤起伏，长达36km，一般标高400m～550m，最高657m，切割深度100m～150m，最大235m，石峰耸立，峰谷相间。凌高望去，一派绿树烟岚，青紫千重，数峰波推浪举，脱颖而出。偏北为万佛山(海拔635m)，居中为大岩寨(657m)，偏南为独岩(606m)；这些岩峰与周边山峦虽非离群独处，但其相对高度均在200m以上，峭壁凌空，昂首天际，绝顶仅容一亭一柱，悠然飞翠流丹。
    山峦之间，溪沟纵横交错，峡谷深切。主要溪流都呈蜿蜒回转态势，据黄进[1]考察，
临口至官团的河道曲流流程，竟比两地2.7km的直线距离长过5倍；太平溪自将军山南麓至三角塘河口，10.15km流程中即拐了25个河曲，平均每0.4km出现一弯。溪河的多变善变，加上沿岩层节理深切的多条峡谷幽巷，以及伴随的风化和重力崩塌，使逐段逐层红岩劈削成多面体，特别是濒河的临空面，常见丹崖赤壁，随位易势，宛如九曲画屏。
    万佛山景区处在雪峰山南段的局部断陷盆地间。雪峰山自晚白垩纪至第四纪初，曾间歇式不等量上升，形成标高1200m～1300m、1000m～1100m、700m～800m、500m～600m四级剥夷面。第四纪以来仍呈现继承间歇式抬升，八十里南山较为剧烈；通道县边境牛皮界上升幅度达1620m，切割深度为1000m。同期普遍发育四级河流阶地，在临口河谷剖面上，第1、2级属嵌入阶地，局部为基座阶地，第3、4级分别为基座阶地与侵蚀阶地。此间白垩系红层建造，受新构造运动和外力的相互作用影响下，当前的地貌即在间歇抬升的500m～600m剥夷面上发育成型。在多龙—中团—黄柏断裂带上，岩层节理发育，常形成峭壁、断层三角面与深沟峡谷。原先在平缓古地形面上形成的弯曲河流，随着地势的快速抬升而循势下切，故仍保持原来的流路而成嵌入曲流。巨厚的红色碎屑沉积，在构造运动中产生向SEE的倾斜，倾角一般为10°～15°，形成陡缓两坡不对称的单斜构造；它处在急速上升和外力侵蚀过程中，多塑造成为园柱状、锥状或宝塔状的丛立石峰，四壁陡峭，或上削而下缓，丹崖岩墙随处可见。故从总体上看，万佛山景区乃是红层单斜构造发育而成参差低山峰丛谷地式的丹霞地貌群。

2 宝塔状的大小独岩峰
   “独岩挺秀”一景，位于县城双江镇南约4km处，山体呈现庞然圆柱状，拔地而起，故名。类似的兀立山峰还有几座，以此为大。它海拔606m，相对高度207m，腰间直径约为此高一半。由于四壁峭陡，昔时于东北一面也仅能攀援至山腰，现今凿岩砌石，可旋转登上顶峰。此峰本身及其处境还显示如下特点：第一，独岩不独，它就近与雷公庙峰、青云寺峰攀肩连襟，周围还有10余座海拔500m左右的丹峰参差簇拥。其次，独岩并非峭削笔挺，由麓至顶，每在一定间距的上下陡崖间，即镶嵌一条环状或半弧形的檐坎，山形向上依次递减收敛。第三，每级檐坎以绿色植被(灌木草丛)带为标志，绝顶局部平台亦覆盖植被。
    独岩峰无独有偶。在临口镇官团村的七星山一带，沿NE—SW向及多组构造线，数十座丹峰参差兢耸，赤壁屏立，沟壑与巷谷深嵌其间。南侧一座石峰巨岩层叠，突兀而起，标高510m，相对高度110m，对比双江独岩，人称“小独岩峰”，以示区别。登临七星山，大小独岩峰可遥瞻俯瞰。小独岩峰自谷底至顶部，明显呈现4级套筒式，逐层向上递减，层间檐坎也都以绿色植被镶成环带，以至顶戴“兰翎”，通身青紫相间，层次明显，有看似螺丝，也俨如宝塔。
    区内白垩系红层建造，总厚度0～800m之多。它是由若干厚～巨厚的单层叠加组合而成。碎屑岩在沉积过程中，经历地壳的振荡运动和气候的周期性变化，必然引起搬运介质和搬运物质的变化或短暂间断，使之具有各种层理构造。而且在升降运动交替中，新的沉积物堆积在老的或被剥蚀的原来沉积物上，于是新老沉积物之间就形成一个层面，上下不同的岩层其物质成分、颜色及颗粒粗细等不尽相同。当整个岩层迭经抬升，外力作用最易选择其破裂面(节理、裂隙、层理、层面等)打开缺口，同时使最先暴露抬高部分，所受侵蚀最深。当上部岩层沿边侧剥落时，如果没有穿层节理的渗透诱导深入，一般截止于上下岩层之间的分界面，而下部岩层顶面逐渐突出而成环状或半弧状檐坎。依次在垂向可出现上窄下大的多级围墙与多级檐坎，构成塔状地形。本区受断裂和单斜构造影响，岩层产状不一，也出现螺丝峰、海螺峰，以及锥状或驼峰式的多种山形，在七星山、万佛山周围群峰，蔚为壮观。
3 梳状水系与桌状山
    一般盆地中干流及其所属支流的排列组合，易于形成向心状或格子状水系；而在通道红层盆地间都出现与上述二者不同的水系型式。由太平溪入注临口河下游再串通双江这一条斜贯的连线上，靠东南一侧的支流殊不发育，绝大部分支流都自西北及西侧泻来。这些支流分别长约2km～5km不等，约有10条左右，基本上呈相互平行排列状态，并且多与主干流一侧，形成梳状水系。
    上述干流河段走势，基本与走向NE30°的多龙—中团—黄柏断裂带相适应。伴随晚白垩世末至早第三纪初的燕山运动第四幕所复活的北东向断裂，促使红层盆地由NWW转向为SEE倾斜，尔后在这一呈单斜式的斜坡上，流水顺岩层倾向发育成许多相互平行的支流，支流之间为一系列平行岭脊；谷口与断裂带河段所截，平行岭脊至此多呈现三角形末端面，常以丹霞赤壁濒水峭立。
    前已述及，本区红层单斜构造，岩层倾角较小，一般为10°～15°；一般由软硬岩层交互组成。经侵蚀后，软弱岩层蚀低为谷，坚硬岩层突起成山。山体延伸与构造线大致吻合，山脊一侧岩层面倾斜坡缓而长，一侧与岩层倾向相反坡短而陡，多呈现为锥状丹霞峰丛地貌。局部岩层产状接近水平(倾角＜5°)，顶部为坚硬岩层，经强烈侵蚀切割，形成边坡陡峭或略呈阶梯状，而顶面平坦的桌状山又称方山或平顶山。
图1 万佛山仙人居洞穴边之“石榻”
4 石榻、龛顶凹穴
    本区除了同类岩层构造和相同气候常见的块状、楔状、墙状以及拱状地貌外，标题所列数类，确为少见。
    (1)石榻(神仙石床)：位于万佛山南侧石穴间(图1)，石板长约4.5m，厚约10cm，向内倾斜，宽度估计在2.0m许，两端与后侧由岩层支撑，下部净重向距穴底约1m，上距穴顶约3.5m，既象一竹板凉床，又似一洞室案几。其左右各另有2孔，似不洞室窗口，再右为二重石壁所隔，特显洞室深邃。
    此间晚白垩系为厚层至块状的砾岩、砂、砾岩夹粘土岩等。岩层组合比较复杂，胶结物种类各殊，加上单层厚度及夹层硬软不同，显然沿岩层破裂面与薄弱部分，是外力作用易于首先剥蚀之处，而比较坚硬部分可延缓时日暂得残留；万佛山仙人居石穴与石榻、石格，显然是差别剥蚀的现状。石榻的存在，一是该层岩石成分比较单纯致密，二是胶结比较紧固，三是下部掏空后，其两端有支撑点，四是洞穴顶暂无坠岩或崩塌，五是无生物或人为破坏；一旦条件变化使其不胜负荷，即无存在的可能。
图2 崖壁上的侵蚀窝穴

    (2)龛顶蜂穴：蜂窝状凹坑，因各种不同成因，在其他陆源碎屑岩区时有发现；白垩系红色砂岩之破裂面或夹层暴露部分，每于赤壁丹崖间造成蜂窝状微型景观。本区神仙洞、万佛山仙人居、独岩青云寺等处，常见额状石龛顶、凹形洞穴穹顶、有穴口朝下的蜂窝状凹坑相当密集，这种情况都为别处所少有。
    由于组成岩层的岩石类型较多，矿物成分及其含量不同，而颗粒、基质、胶结物与孔隙这几种组分也并非随处一致。暴露的岩石、受水热变化，胀缩不一，加上冰楔、根劈以及有关的化学风化，引起岩石的疏松崩解甚至结构破坏，从而塑造出各种形态。例如红层中含各种成分的砾石，其中有石英砂岩、砂砾岩、灰岩、燧石等；胶结物中既有硅质、铁质、泥质成分，而钙质的含量也较高。砾石因热胀冷缩可导致松解，同时上部赋存的裂隙孔隙水，引起钙质的淋溶流失，使砾石在缺乏粘结依附的情况下而脱落；所留缺口再经修饰、圆化而呈现蜂窠状。至于穴口朝向侧方的凹坑，当初也是因相互进行的理化作用使岩层砾石松解，或使原生孔隙不断扩大，其中残留碎屑，在强劲风力下引起转动旋磨，加深凹坑成瓯穴状，这在峡谷风口的崖壁间也有所发现；不过山区除山顶部分，一般风力微弱，因而它只能起辅助作用。归纳起来，它还是碎屑岩经外力综合作用和差别剥蚀的结果。
5  结束语
    由断裂、单斜构造控制的白垩系红层，经湿润气候塑造、发育而成低山峰丛谷地式的丹霞地貌。在此背景上出现的塔式独岩、桌状方山，崖顶凹坑、石榻石棺、峡谷、曲流、天生桥等，显然反映出景区的形象特色。这在当地旅游经济开发中，进行全面规划、择优安排，是值得思考的一个重要侧面。
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CHARACTERISTIC DANXIA LANDFORM IN THE
 WANFOSHANOF TONGDAO COUNTY

Deng Meicheng

(Department of Resources & Environmental Science, Hunan Normal University, Chandsha, 410081)
Abstract
   In this paper, the author analyses the rare plastic landform such as screw-shaped hill, square hill as well as niche-top honeycomb-shaped hill from Wanfo Scenic Spot to Duyan nearby in Tongdao County, Hunan Province.
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