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丹霞地貌概念思辩

黄琼芳

（横县南乡镇初级中学，中国广西 横县 530324）

提  要：关于丹霞地貌的概念，目前已被广泛接受为以红色陆相碎屑岩为岩性基础的赤璧丹崖地貌。本文试图在形态特征方面对该概念作更具体的解释，同时初步提出一种丹霞地貌区分的方法和定量描述丹霞地貌演化程度的方法。
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丹霞地貌作为一种特殊的地貌类型，既是岩石地貌，又是造形地貌，这给判别丹霞地貌带来较大的操作上的难度。目前，它已被广泛接受为“红色陆相碎屑岩”的岩性基础，形态上以“赤璧丹崖”为特色[1]。笔者也持赞同意见，同时认为还需作必要的较细致的解释。关于岩性基础，黄进等已有精辟的解释：红层是形成丹霞地貌的必要条件之一，“所谓红层，应当指具有红色调的碎屑岩系，这样既包括紫红色砂砾岩，又包容虽夹有其它颜色，但以红色调为主的岩系，和以砂、砾岩为主夹有泥岩、化学岩、生物化学岩和火山碎屑岩等” [2]。这里不再讨论，下面主要讨论形态特征。

1 陡崖的颜色

上面提到的“赤璧丹崖”，它要求其颜色必需为红色调，否则就无以为丹。这里的红色调应该是岩石本身固有的颜色，而不是其表面的假色，即覆盖在表面、不能反应岩石本身颜色的表面物质颜色。在雨水充沛的南方，笔者见过一些红层陡崖，其表面因为被一层薄薄的腐植质覆盖而呈深灰色，有些则因雨水作用，在岩石表面形成一层薄薄的褪色层而呈浅灰色，这些薄层往往只有几毫米厚。这些陡崖地貌，除了表面不显红色外，其它特征都与丹霞地貌相符，显然不宜排除在丹霞地貌之外。罗成德在四川盆地也发现有类似现象，他还发现另一种现象即岩石本身并非红色而表面层呈红色的现象[3]。为此，与其用“赤壁丹崖”来描述丹霞地貌形态特征，不如用“陡崖”一词，况且，我们在描述岩性时已包含了颜色，不必在描述形态时重复使用，特别在定义中更不必重复。

2 陡崖的规模

笔者在广西横县见过不少紫红色砂岩独石、乱石堆及单面陡崖，其陡崖高大都在5m左右，如果把它们归为丹霞地貌，显然不适宜。因此，对陡崖的规模应有一定的规定才好，罗成德曾提出的高差大于10米，坡度大于60度[4]，比较适当。另外，还有陡崖的横向延伸也应有所规定，该如何规定有待大家商榷，笔者认为应该大于10-20米才好。

3 丹霞地貌的分布范围问题

根据以上的解释，一个红层地区只要存在足够规模的陡崖，这个地区就肯定存在丹霞地貌，这个客观存在的丹霞地貌是指陡崖，还是指陡崖及其邻近地区？当然应当是后者。这就存在如何确定这个“邻近地区”的范围问题。黄进等曾用“有关地貌”来描述，把有关的岩洞及崩积岩块所形成的地貌包容进去[5]。不过他没有明确其关联程度。

笔者认为，我们可以用陡崖在形态上的影响范围来确定覆盖范围，从形态上看，陡崖是丹霞地貌最基本的形态要素，它构成了一切丹霞地貌景观的框架。就单看地貌景观而言，可大致分成封闭陡崖与不封闭陡崖两种。比如彭华曾将单体丹霞地貌景观划分成崖、寨（堡）、墙、柱（石）、梁、峰、峡、洞（岩）、丘、造型地貌等[6]，其中的寨、柱、梁、峰均可看作封闭陡崖；崖是由一个不封闭陡崖构成，墙由两个背向的不封闭陡崖构成，峡由两个相向的不封闭陡崖构成；洞应该属于丹霞地貌的次一级地貌景观；丘则不属于丹霞地貌；至于造型地貌，比较特殊，要看具体情况，一般应属于发育在大尺度坡面上的次一级地貌，而且大都是一些小尺度的封闭陡崖。陡崖构成了地貌的总体框架，丹霞地貌是由一系列陡崖及与之相连接的派生形态所构成的地面形态。这些派生形态包括顶坡面、麓坡面以及横向连接两个陡崖的缓坡或小尺度陡崖。陡崖可以独立构成丹霞地貌，而其它坡面必须有陡崖直接相连才能与陡崖一起构成丹霞地貌。丹霞地貌的覆盖范围就是这些坡面所覆盖的地域。这样，在丹霞地貌区内的一些平缓地带、某些河床及河漫滩、远离麓坡面的滚石等等，都应该排除在丹霞地貌分布范围之外。

4 丹霞地貌区

上面所确定的丹霞地貌分布范围，可能会形成一些非丹霞地貌的空隙，如上面提到的平缓地带、河床等，这些空间在旅游开发或地貌研究中有着不可割裂的意义，不可排除在外。为此，可建立丹霞地貌区的概念：它是指该区域内的地貌以丹霞地貌为主要特征，同时存在其它次要地貌类型的一个地域范围。它不是一个严格的概念，可以根据工作需要适当扩大或缩小其地域范围。而丹霞地貌的概念则必须是严格的，其覆盖范围是固定的。

5 丹霞地貌省

有这样一类情况，在一个较大的区域内发育有几处丹霞地貌，它们相距较远，不相接，但发育于同一个红层盆地。如果我们能把这几处丹霞地貌看作一个整体，将会给研究带来方便。因此笔者认为可建立丹霞地貌省，把在地层、构造、成因等有关联的几处丹霞地貌区划归为一个丹霞地貌省。一个丹霞地貌省内可有若干个丹霞地貌区，可以存在大面积甚至占主要地位的非丹霞地貌区域。关于丹霞地貌省的划分依据，因目前笔者对全国各地的丹霞地貌了解甚浅，无法形成清晰的构想，有待大家商榷。目前，全国发现的丹霞地貌已达约500处[7]，并且都作了不同程度的考察研究，我们可以在全国范围内建立若干个丹霞地貌省，以便于对全国范围内的丹霞地貌作系统的研究。罗成德在第五届会议曾提出的全国丹霞地貌分区的问题，并提出以气候因素为主结合丹霞地貌形态特征进行分区[8]。笔者认为可用丹霞地貌省来分区，但应以大地构造和岩相为主要依据。大地构造和岩相组成了丹霞地貌的物质基础，决定着丹霞地貌的分布框架，这样分区比较符合地质研究的传统方法，操作较为简单，也有利于发现更多的丹霞地貌区。由于气候因素对丹霞地貌的形成有重要作用，进行分区时可适当考虑。

6 次级地貌

前面2、3点规定了丹霞地貌的形态和尺度，那么发育于丹霞地貌各坡面的小尺度景观如洞穴、石柱以及一些造型地貌就不能满足规定，它们不能独立构成丹霞地貌，从形态上可以把它们看作是丹霞地貌的次级地貌。次级地貌使坡面的形态复杂化，具有更多的观赏内容和观赏价值，在旅游开发方面有重要意义。

7 丹霞地貌的演化程度与形态关系

黄进对丹霞地貌坡面发育规律作过较深入的研究，他认为，丹霞地貌发育之始首先是形成一线天式的深沟，继而扩大为巷谷（这时只有陡崖而无麓坡面——笔者），当巷谷的陡崖继续崩塌后退，水流来不及搬走崖麓崩积物时，便在麓部形成崩积缓坡（即麓坡面），同时掩埋麓部基岩形成基岩缓坡。这种作用的不断重复，便使陡崖不断后退，高度不断缩小，而崩积缓坡则不断加高[9]最后陡崖被崩积坡取代而消亡。如此看来，对于单体丹霞地貌，在其区域侵蚀基准面稳定的前提下，陡崖高度与麓坡面高度之比值是随演化程度的加深而减小的，陡崖高度与山顶相对于区域侵蚀基准面的高度之比值也减小，这样我们可以用这两个比值来描述单体丹霞地貌的演化程度。据黄进研究，一个丹霞地貌区，随着演化程度加深，其山顶平缓坡面被切割，面积缩小，同时山麓缓坡面积扩大，最后形成缓波丘陵状地貌[9]。这样，如果一个丹霞地貌区的区域侵蚀基面稳定，那么随着演化程度加深，其顶坡面积与麓坡面积之比值会减小，顶坡面面积与整个丹霞地貌区的面积之比值也随之减小，于是我们可以用这两个比值来描述一个丹霞地貌区的演化程度。目前大家普遍使用的丹霞地貌发育阶段的划分是幼年期、壮年期和老年期[10]或幼年期、青年期、中年期和老年期[8]，上述描述必须与这一划分一一对应，到底哪个数值段对应哪个发育阶段，这是必须解决的问题，而要解决这一问题还需作大量的工作。

黄进研究发现，片状剥落和块状剥落可使平缓顶坡与陡崖的交会坡折圆化，形成一个过渡带[9]。在气候环境和岩性相同的前提下，以上作用持续时间越长，过渡带的圆化程度越高，我们可用过渡带横截面的曲率来描述圆化程度，曲率越小，圆化程度越高，表明陡崖相对稳定时期越长，即距上次陡崖崩塌的时间越长。圆化程度越高，丹霞地貌越趋于成熟，或者说成熟度越高。
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