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关于建立丹霞地貌学的思考

明庆忠

（云南师范大学旅游与地理科学学院，中国云南 昆明 650092）

提  要：我国学者对丹霞地貌的研究已有近百年的历史，无论是理论研究还是实践研究均取得了不菲的成绩。文章认为应该建立一个系统的、完整的丹霞地貌学，并对构建丹霞地貌提出了一些认识。
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1 丹霞地貌研究历程及主要成就①

1928年著名地质学家冯景兰在广东北部考察时将构成丹霞山的红色砂砾岩命名为“丹霞层”，并对其岩性及由此而形成的地貌作了描述[1]。1935年陈国达首次界定广东红层的沉积年代，分析了沉积环境[2]。1938年他在仁化考察时又修正了冯氏的层位划分，研究了仁化丹霞山的地貌发育，首次提出“丹霞山地形”的概念[3]。接着在与冯氏商榷的文章中被使用[4]。1939年陈国达正式使用“丹霞地形”这一分类学术语[5]。以后丹霞层、丹霞地形的概念和陈氏地层划分方案，便被沿用下来。此后，一些学者也对中国南方红层的地层、岩性、构造、地貌发育等进行了不同程度的研究与论述[6-9]，使丹霞地貌研究开始完成从概念到正式作为学术研究方向的转变。

建国以后，丹霞地貌研究有了进一步的发展，1951年，周仁沾、杨超群对中国东南部红层的研究，支持了陈氏的地层构成方案[10]。尤其是曾昭璇等研究了华南红层与地貌特征[11]，1960年曾昭璇发表了《岩石地形学》专著，首次将红层地貌作为一类独立的岩石地貌类型在专著中总结论述[12]。1961年黄进把丹霞地貌作为广东省的一种地貌类型并对丹霞的定义作了简要概述[13]。1980年曾昭璇、黄少敏在《中国自然地理·地貌》一书中，专题论述了中国的红层分布、岩石学特征、地貌发育过程和形态特点，对以丹霞山为代表的主要丹霞地貌发育和地貌特征作了系统总结[14]。1982年黄进深入剖析丹霞地貌坡面发育机制，总结了丹霞山、金鸡岭和武夷山等近水体红层在湿润气候条件下坡面的基本方式和特点，标志着我国丹霞地貌深层次研究的开始，此后不少学者分别研究了福建、甘肃、安徽、河北、云南等地的丹霞地貌和类丹霞地貌，研究区域不断扩大[16-17]。1989年以来，黄进教授先后得到中山大学和国家自然科学基金的资助，对全国20多个省区近400处丹霞地貌进行了实地考察，带动了一批学者参与当地的丹霞地貌研究。陈传康教授1977年开始研究承德丹霞地貌形成的地质基础、地貌演化、地貌特征与类型组合，地貌景观的开发利用等，开辟了我国丹霞地貌的构景效果及旅游开发的实践研究方向，1982年提出了划分造型地貌的标准和风景地貌体系，标志着丹霞地貌应用研究方向的形成[20]。1991年由陈传康、黄进发起并在广东丹霞山召开了全国第一届丹霞地貌旅游开发学术讨论会，并成立了“丹霞地貌


①本部分主要根据彭华的总结材料

旅游开发研究会”，吸收了全国各地多行业人员参加。研究会于1993年福建武夷山、1994年在湖南良山，1997年在青海尖扎县坎布拉，1998年在湖南通道县万佛山，1999年贵州习水召开了第二、三、四、五、六届学术研讨会，出版了六本学术论文集[22-27]。2000年为迎接在南京召开的国际地貌学专题会议，彭华教授专门著有《中国丹霞地貌及其研究进展》[28]，系统总结和介绍了中国丹霞地貌研究成果，为中国丹霞地貌研究走向世界奠定良好的基础和作了良好的开端。

2 丹霞地貌学在地貌学学科体系中的地位

按照传统的地貌学发育基本规律和地貌学分类方法，地貌类型按照其主导作用营力被分为内力地貌和外力地貌。外力地貌类型中包括了流水、喀斯特、风成、海成、黄土等地貌类型，其中包括了以碳酸盐岩为基础发育的喀斯特地貌、以黄土为发育物质基础的黄土地貌。从以上论述而知，丹霞地貌应属于岩石地貌类序列中的一种。

岩石地貌学中碳酸盐岩、砂岩、砂砾岩、花岗岩、流纹岩、玄武岩以及黄土和杂色河湖相层皆有各自的属性和地貌造型[28]，并冠以有各种各样的名称，如张家界地貌、丹霞地貌、嶂石岩地貌、花岗岩地貌、黄土地貌、土林地貌等，有的以地名命名，如丹霞地貌、张家界地貌、嶂石岩地貌等；有的以地貌类型命名，如土林地貌、石林地貌等；有的以形成物质基础命名，如花岗岩地貌、黄土地貌等。我国著名地貌学家崔之久教授认为，这些地貌命名尽管带来某些混乱，岩石地貌学最好是以“双重命名”和“多重命名”来进行分类，但这些地貌命名都符合地貌学传统，都已被专业人士所接受[28]。因而，有理由认为，丹霞地貌有着自己独特之处：其一是它以鲜明的红色而“鹤立鸡群”，受到人们的普遍关注；其二形态特殊，以大手笔的“顶平、身陡、麓缓”的山峰或峰林为主；其三是在世界各地均有分布，如美国的犹他州、阿利桑那州以及澳大利亚、非洲等地，尤其中国的红层和丹霞地貌分布最为广泛，在中国各地的分布已超过了500处，中国成为丹霞地貌命名地和主要研究地也就“顺理成章”了，在世界岩石地貌研究中占有重要一席之地也就较为自然。

3 丹霞地貌学学科体系的初步构建

关于“丹霞地貌学”的名称问题早已有若干论文中提及，如崔之久教授“就丹霞地貌的发展浅论岩石地貌学的分类和命名”、罗成德教授的“关于丹霞地貌学若干问题的探讨”、彭华教授“中国丹霞地貌及其研究进展——初创、成型、发展，丹霞地貌学在中国的土地上成长”等。这些说明已有众多专家学者认识到有必要建立丹霞地貌学学科体系。

从应用的角度来讲，丹霞地貌在我国风景旅游资源中已有重要地位，与林业资源利用、土地资源利用、水资源利用、工程地质地貌等均有较密切的关系。

为了促使丹霞地貌研究和丹霞地貌学的建立，促使丹霞地貌研究走向世界，笔者在此不揣粗浅，对丹霞地貌学学科体系提出一点见解：

丹霞地貌学学科体系的构建首先按其学科性质分成两个二级学科：基础丹霞地貌学和应用丹霞地貌学。在二级学科之下又分为若干三级学科。

在基础丹霞地貌学下初步考虑可分为以下几个三级分支学科：


图1  丹霞地貌学学科体系简图
丹霞地貌学史：考证自古至今丹霞地貌描述、记载和研究的历史，说明各个时期丹霞地貌研究的代表人物和取得的主要成就。

丹霞地貌形态学：主要研究丹霞地貌的基本形态、一般形态特征、特殊形态特征等。

丹霞地貌分类学：主要研究按不同分类标准或依据所作的丹霞地貌分类系统，如按岩石特征可分为砾岩或砂砾岩丹霞地貌，砂岩丹霞地貌，砂页岩丹霞地貌；按岩石倾角可分为近水平丹霞地貌，缓倾斜丹霞地貌，陡倾斜地貌等。按单体地貌形态可以分为正地貌系统（丹霞陡壁，丹霞石墙，丹霞石柱，丹霞尖峰，丹霞低山，丹霞丘陵，丹霞石球，崩积锥和崩积巨石等），丹霞负地貌系统（沟谷，顺层凹槽，丹霞凹槽、丹霞洞穴、丹霞穿洞、竖向洞穴等）；按气候区可以分为湿润区丹霞地貌，半湿润区丹霞地貌，半干旱区丹霞地貌，高寒区丹霞地貌等；按组合结构可以分为高原峡谷状丹霞地貌，山岭状丹霞地貌，峰丛状丹霞地貌，峰林状丹霞地貌，孤峰状丹霞地貌，丘陵状丹霞地貌等，按发育阶段可分为幼年期丹霞地貌、青年期丹霞地貌、壮年期丹霞地貌、老年期丹霞地貌等；按过渡与组合类型可分为喀斯特化丹霞地貌、泥被式丹霞地貌、土林式丹霞地貌等[28]。

丹霞地貌成因学：主要研究丹霞地貌发育的岩石学基础、岩石学特征、岩石形成年代、地质构造的控制性以及流水、风化、重力、人为等外力作用因素等对丹霞地貌形成、发育等的影响，以及在上述因素作用下丹霞地貌发育的过程与特征。

丹霞地貌分布学：主要研究丹霞的地就在世界大陆范围内。中国陆地上的分布规律、分布特点等。

丹霞地貌研究法：主要针对丹霞地貌的发育应采取什么样的研究方法，笔者认为，丹霞地貌研究的方法可采取普通地貌的研究方法，也可借助现代的室内模拟法、利用电子计算机模型法、计量方法等，可针对丹霞地貌的特殊性，加强对丹霞地貌形成的物质基础及其沉积环境等研究。

在应用丹霞地貌学之下初步考虑可以分为以下几下三级分支学科：

丹霞地貌旅游学：在应用丹霞地貌学的分支学科中，丹霞地貌旅游学是发展最好的一个分支学科。其主要原因有以下几个方面：一是丹霞地貌的特殊性使其具有优良的构景作用，成为了众多品质较高的风景旅游区；二是有象陈传康、黄进、崔之久、张林源、黄可光、罗成德、彭华等一批热衷于丹霞地貌旅游开发的专家学者极力推进该方面的研究；三是已有全国丹霞地貌旅游开发研究会这样的学术机构等；四是全国旅游业蓬勃发展，众多风景名胜区积极支持丹霞地貌旅游开发研究；等等。

丹霞地貌工程学：丹霞地貌在世界不少地区均有分布，在中国丹霞地貌的分布多达500余处，其中不乏风景名胜区，在多达几百处的丹霞地貌分布区中，水利、水电、交通、工业、等多部门均有布局，必然涉及到丹霞地貌及其利用工程地质等特性，研究丹霞地貌工程学是有着重要现实意义的。

丹霞地貌文化学：丹霞地貌发育区自古至今即为人们所充分关注，其颜色与我国传统表现权威、富贵、吉祥的色调一致。与中国宗教崇高的主色调一致，使丹霞地貌自然风光与历史文化紧密结合，赐予凝重的文化内涵。丹霞地貌文化学研究丹霞地貌发育区附会文化，宗教文化、摩崖石刻文化、石窟文化、军事文化、墓葬文化等文化现象及其内涵。

丹霞地貌学是地貌学科中新兴的一门分支学科，在研究过程中，除目前兴旺发达的区域丹霞地貌学研究以外，应以系统科学为指导，注重各区域丹霞地貌的深入对比研究，注重多种方法的交叉应用和新技术、新手段的引进应用，逐步强化丹霞地貌学的理论研究和学科建设，确立丹霞地貌学在整个地貌学学科体系中的地位，逐步使中国的丹霞地貌学走向世界。
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