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甘肃武威地区的几处丹霞地貌

陈致均    董晓峰

（兰州大学资源环境学院，兰州大学城市科学与旅游研究中心，中国甘肃 兰州 730000）

摘  要：甘肃武威地区有武威市天梯山石窟所在的天梯山丹霞地貌；古浪县大靖水库到横梁乡的窟窿山丹霞地貌；天祝藏族自治县炭山岭天祝煤矿附近的“双狮护宝”；朱岔沟沟脑处的丹霞地貌及朱岔沟与大通河汇合处的“本康”丹霞地貌群。其中除朱岔沟沟脑丹霞外，其它几处造型地貌各异、民间传说优美、人文景观内涵丰富，附近山、林、水、草地、农舍有机相连，均为不可多得值得大力开发的旅游资源。
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应甘肃省武威地区旅游局之邀，作者于2000年夏秋考察了武威地区的旅游资源，见到了几处丹霞地貌，其中天梯山在十年前曾陪同黄进先生隔黄羊水库远远瞭望，惜未能登山观察，这次既亲临该山，且目睹修复后的高26米的坐佛。其它几处，古浪县大靖水库到横梁乡的窟窿山丹霞地貌、天祝藏族自治县炭山岭天祝煤矿附近的“双狮护宝”、朱岔沟沟脑处的丹霞地貌、朱岔沟与大通河汇合处的“本康”丹霞地貌群，均未见有报道。“本康”虽在电视中出现，但以“海底世界”解释，不确切，实为典型的丹霞地貌。

兹把上述丹霞地貌简述如下：

1 天梯山丹霞地貌

天梯山位于武威市城南50公里的中路乡黄羊水库东北，因山势险峻，道路崎岖，上山如登悬梯，故名。天梯山石窟又名大佛寺，开凿于依山傍水上第三系红色砂砾岩崖壁上，最高洞窟距地面60米，1958年因窟前修建黄羊水库，一部分石窟属水淹范围，窟存的全部造像壁画由甘肃省博物馆迁至兰州保管，经卷、绢画由敦煌文物研究所保管，第13窟的大佛被淹到手掌下，估计已淹掉窟高30米的一半。1987年文物普查时，核实洞窟残存三层，大小佛龛17窟，其中13号窟最大，高30米、宽19米、深6米，佛龛内有唐代安乐博坐佛一尊，佛高26米，背山面水，巍然端坐，手指前方磨脐山。传说为大佛爷用手掌顶住磨脐山，阻止它移向黄羊河水峡口堵塞水道，造福张义川黄羊滩百姓。并流传歌谣一首：“张义川，水湖滩，大佛爷手指磨脐山。水峡开，流水欢，黄羊河灌溉黄羊滩”。1992年拨款保护维修，简易砂石路也修至天梯山麓黄羊水库北岸，并设保护机构于此，水库水面海拔2069米，附近山头海拔2170—2275米，最高处为2349.52米。一般高差达100—200米。

组成天梯山丹霞地貌的第三系红色砂砾岩的砾石成分大部分为灰绿色变质岩，棱角状，是搬运距离不远的山麓堆积，沿垂直节理侵蚀成宽狭不等的悬沟，切割缓倾斜的层面及雨水冲刷凝固在崖面的泥柱，丰富了崖面的微地貌，组成大小不等的窗棂，随着砾石的脱落及进一步的风化在崖面上形成一些洞穴，有些龛窟就是沿原有的洞穴开凿的。

2 窟窿山丹霞地貌

窟窿山位于古浪县横梁乡，由于山上有“穿洞”及其它大小不等的洞穴而得名。其山体由下第三系橘红色、紫红色砂砾岩夹泥质砂岩，含砾泥岩组成，产状基本水平。由于差异风化作用崖面凹凸不平，沿水平方向延伸，并有不少大小不等的洞穴出现，其中几处在山顶穿透山体形成“穿洞”，也可称之为小型的“天生桥”，更有拟人似物的造型地貌，顺砂石路面公路北侧延伸有数公里，直到大靖水库大坝附近。湖光山色、农舍田园及毛毛山的雪峰远景，相互构成恬静优美的自然风光。

该处丹霞地貌顺横染乡东北、西北分布，东北止于大靖水库大坝附近，山体海拔2260—2280m，相对高差80—100m，与奥陶系变质岩不整合相接。西北位于尖山子大泉沟红沟，山体海拔2400—2430m，相对高差120—130m，分布范围约10km2。横梁乡北有红山寺，南为南北向的酸莰沟，距横梁乡酸莰沟村南约20km处有酸莰沟瀑布，是古浪县难得的一处观光游览好去处。横梁乡还是西路军1936年11月悲壮西行的一站，在此于11月12日与敌奋战了一昼夜。

古浪横梁乡窟窿山丹霞地貌，是未被关注且极有开发潜力的一处旅游景观，配合大靖水库，毛毛山雪峰，酸莰沟瀑布，西路军的悲壮行程及恬静优美的山村、田园风光，将来会是古浪县一处有价值的旅游景点。

3 其他地区的丹霞地貌群

3.1 “双狮护宝”

“双狮护宝”位于天祝炭山岭天祝煤矿东北石阶子滩山梁山，外形酷似一对雌雄狮子，小的为母狮，大的为雄狮；蹲座在山梁上保护着天祝煤矿，故以“双狮护宝”命名。它是白垩系下统红色砂砾岩组成的两个残峰，位于公路的西侧。

3.2 朱岔沟沟脑丹霞地貌

位于朱岔沟沟脑出龙沟红沙湾附近，天祝煤矿东北。是由白垩系下统块状紫红色砂砾岩构成的一组浑园状残峰，坡面缺乏变化，分布范围亦小。顺朱岔沟而下，一路峡谷，两山林木茂密，优雅恬静，时闻空山鸟语。快出峡谷距大通河2—3km处，即为“本康”丹霞地貌群。

3.3 “本康”丹霞地貌群

“本康”丹霞地貌群是武威地区，也是天祝藏族自治县最富有特点的一处丹霞地貌。位于朱岔沟下游2—3km处，大通河东侧。在大通河西侧为青海省互助土族自治县，亦分布有一片丹霞地貌，实际上是相连的一处，被大通河、滩地及公路所隔。

“本康”藏文意思是十万佛殿，佛像不论是用纸或红胶泥做，必须凑足十万个才能修一座本康。本康由喇嘛占卜后方可修建，种类众多，但其本意是为祈福、保平安、佑护一方生灵，作为一种佛教文化已有一千多年的历史。天堂本康胜景（即“本康”丹霞地貌）与本康文化相互映衬，是天祝旅游景点中圣洁的一道风景线。

“本康”丹霞地貌由白垩系下统紫红色中厚层状及块状砂砾岩夹少量薄层泥质砂岩组成，地层基本水平到缓倾斜，倾角5°左右到15°左右，分布范围约有6km2，大片出露在朱岔沟下游，大通河两岸，海拔2460—2530m，相对高差240m左右。本康村是丹霞造型地貌集中分布区，这里已被命名的有本康喇嘛、神箭洞、本康宝顶、壁虎盗仙草、本康麦积、大象山、风骨山、将军山、海狮山、狗头山、猿人山、熊猫山等，沿朱岔沟入大通河处有金鸡报晓、大拇指山。大通河东侧悬崖一处命名为“阴山”与大通河西侧的天然“石祖”遥相对应，是一处难得的阴阳组合，当地流传着“生殖崇拜”的传说，河东的女子嫁到河西为妇定能人丁兴旺。国内有广东丹霞山的“阳元石”[1]、江西龙虎山人字形悬沟——天下第一绝景[2]，但地处两地。阴阳石景如此靠近而仅一河之隔的绝景，国内尚未见有报道。天然“石祖”在公里西侧路边，附近尚有酷似狸猫的造型地貌。

“本康喇嘛”是红色山顶上的孤峰，形似一老人坐于其上，美丽的传说是：早年大通河遭灾，先是大旱，继而瘟疫，人畜死亡无数，人们从雪域高原请来高僧，他坐在山上诵经念佛，祈求佛祖保佑，免除一方灾难，逐渐和山融为一体，而此处即成为一方乐土，从此风调雨顺，五谷丰登，六畜兴旺，百姓安居乐业。风骨山神箭洞附会了格萨尔霍岭大战时，黑帐王举起一座山想将格萨尔压住，结果被格萨尔一箭射去，射杀了黑帐王，也射穿了他所举起的山。实际该洞是山顶洞穴上部岩层脱落所致。“壁虎盗仙草”非常神似，传说亦极为动人。

此处丹霞景观，陡壁崖面分别有大小不均的洞穴，往往相互构成不同的造型，有宇宙外星人、古时猿人、近代将军、狮象猫狗等。崖面水平凹槽及突檐，垂直节理形成的悬沟，干旱条件下形成的泥挂、泥柱，形成大小不等的窗棂，有些还酷似窑洞的立面，拱形窑洞有“窗”有“门”。陡崖面上由于构造岩性的差异及风化的差异，使各类微地貌错落有致分布其间，构成了各式的造型地貌，配以优美动人的传说，耐人寻味给人以美的享受。现在虽已推出，但进一步规划包装定能成为天祝旅游的靓点，附近尚有天堂寺、引大入秦渠首、大通奇险、金沙峡、先明峡引大入秦倒虹吸工程等。
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