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兰州“天斧沙宫”丹霞地貌景观

与旅游开发

董晓峰    陈致均

（兰州大学资源环境学院 城市科学与旅游研究中心，中国甘肃 兰州 730000）

摘要：“天斧沙宫”是兰州市安宁区一处壮美奇险、旅游开发前景广阔的丹霞地貌景观。本文首先分析该景观资源的特色，然后进行其旅游开发规划探讨。期望这一名列兰州十景的宝贵旅游资源得到有关部门充分重视，早日得以开发开放。

关键词：天斧沙宫  丹霞地貌  类丹霞地貌

“天斧沙宫”是一处丹霞地貌，其景观壮美奇险，规划大师任震英先生有感于大自然鬼斧神工，在红色砂砾岩中营造出如此神奇的“宫殿群”，而冠以“天斧沙宫”的美名。1984年8月由《兰州报》（后改为《兰州晚报》）编辑部和市园林局联合举办的兰州景致征选命名活动中，被选为新兰州十景之一（1）。“天斧沙宫”位于兰州市黄河北岸安宁区仁寿山公园东侧的大沙沟中，是新兰州十景中尚未开发的景区（其它兰州九个景区均已不同程度地得到开发），它能跻身其中，有赖于其魅力非凡的自然风貌，开发前景广阔。

1 天斧沙宫丹霞地貌景观

丹霞地貌是由红色陆相碎屑岩组成的，具有陡峻坡面的多种地面形态[1-4]。常形成奇、险、秀、美的风景，凡具有一定规模的丹霞地貌区，往往成为风景名胜区[5]。在甘肃，天水麦积山——仙人崖*、甘谷大象山、武山水帘洞、平凉崆峒山*、泾川回中山王母宫石窟、永靖炳灵寺*、肃南马蹄寺等均为已开发的风景名胜区，其中一些（带*者）已被批准为国家级风景区。兰州安宁区大沙沟的宫殿式丹霞地貌由于在新第三系中新统咸水河组红色砂砾岩上有一层坚硬的砾岩，上覆有透镜状橘红色疏松钙质砂岩及黄土，与典型的由裸露红层构成的丹霞地貌有别，被黄可光先生命名为宫殿式类丹霞地貌[6]。被评为新兰州十景之一后，未得到开发，从总体上看是缺少“青山”、“碧水”及人文景观的配合，更为关键的是没有得到领导及旅游部门的重视，因而仅有猎奇或者是为科研、教学之需前往观光考察[7]。1984年春天兰州市人民政府在安宁区十里桃园举办了首届桃花会，桃花会办公室与安宁区科协组织人员考察仁寿山东侧大沙沟，编写了《天斧沙宫（科学与神话）》[2]，对大沙沟类宫殿式丹霞地貌群系统地作了命名，叙述了相关的神话，并绘出了游览示意图。据此，简介如下。

沿兰州安宁堡仁寿山公园东侧大沙沟往北上行，在曲折蜿蜒峡谷两侧石质山坡山梁，先后出露三处小型类丹霞地貌，形似要塞，被命名为前寨、中寨及后寨，过三寨后豁然开朗，在开阔地的前方展现出宫殿式类丹霞地貌群。开阔地东侧低地被命名为金凤湖（目前仅有短期季节性积水，但今后可在此开凿一人工湖），西侧两小山丘被命名为滚龙岭及仙人洞山。南部山脊似有一虎伏于其上视机向东扑食，有如简练的艺术剪影。开阔地前方，顺龙峡，凤峡延展被命名为女王宫殿群，它由女王宫、宫廷长廊、迎宾厅、臣龙驿馆、交易大厅等一组柱廊状宫殿式类丹霞地貌景观组成，气势雄伟，金碧辉煌。穿过此群“宫殿”，“迎宾厅”东被有以各式造型，被形象地命名为三色塔、皇宫卫士（悬崖上惟妙惟肖的面部侧影）、姐妹岭、河马出海、飞燕塔、通天柱、挚天柱、白蛇探路、惆帐石、泪珠洞、公主望夫的造型地貌景观。交易大厅北有称为诵经殿、落仙塔、聚宝殿、金蟾出河、开国女王墓、议事厅等的地貌景观。座座造型优美的孤峰密布其间，移步换景，别具一格，令人目不暇接，再加上优美的神话，让君海阔天空尽情地遐想，是城市中难得的旅游资源。

2 天斧沙宫地貌旅游资源开发构思

2.1 发挥区位环境优势，将天斧沙宫开发与仁寿山公园、桃花会发展有机结合。

天斧沙宫位于兰州安宁区，距市中心仅15km，这使其具有开发方便和客源丰富的优势，而且天斧沙宫还与仁寿山公园、安宁堡十里桃园相邻，为天斧沙宫开发提供良好的环境条件。

仁寿山为安宁区主山，位于天斧沙宫西侧，开发较早，明代为军事要塞，清代即为名山，沿山脊建有庙宇多座，善男信女朝山礼佛者甚众。解放后开始绿化，1975年引水上山，1984年实现喷灌，1985年建成公园并开放，重建和新建了一系列景点。目前，仁寿山已发展为林木葱郁，亭台楼阁掩映其中的人造森林公园，为天斧沙宫的组织管理提供了有利条件。

安宁堡背山面河，桃树成林，连绵十余里，1984年5月安宁区开始举办一年一度的桃花会，8月被评为兰州十景之一的“红雨流丹”，赏花旅游、文艺演出、经贸交易，一时成为旅游热点。

将天斧沙宫开发与仁寿山、桃花会发展相结合，无论引水绿化，还是修路造景，组织客源，均十分有利。

2.2 保护性开发利用宝贵的旅游地貌资源

天斧沙宫景观沿龙凤峡展开，顺峡谷观赏，峰回路转引人入胜，两峡东端为一台地，既是两峡连接过渡处，又是登高俯瞰龙凤峡全景的最佳观景点，恰好构成良好的游赏环线，沿线景观错落有致，地形稍有起伏，并有开阔处可供休息和游乐，适当修整造路搞些设施即可。对游览路线各景点名称及简要说明应立牌标志，并可在崖壁（或另立石）依据自然意境，妙笔刻石，以增添情趣。

由于天斧沙宫类丹霞地貌由咸水河组红色厚层疏松砂岩、砂砾岩构成，只有在上覆坚硬砾岩层的“保护”下才能出现陡峻坡面形成类丹霞地貌。如这一坚硬砾岩层被侵蚀，陡坡也就逐渐消失向红色丘陵转化，这就要求在旅游开发中，保护其上覆坚硬砾岩层，研究保护方式和范围。

2.3 加强绿化，优化环境

天斧沙宫区域属温带半干旱大陆性气候，四季分明，雨量少，年降水量变幅大，平均年降水量仅349.9mm，蒸发量达1664mm，年平均气温8.9℃，植被在这样的气候环境下为荒漠草原植被，因而天然植被较差，仅见有零星树木。

树乃山之花，水使山灵秀。引水上山，加快绿化，是该处发展成为风景区的必由之路。在已被命名的金凤湖处，是否可开凿一个人工湖？湖畔绿树成荫，令游客经过“三寨”，步入豁然开朗开阔地能见到一池碧水，配以“女王宫殿的丹山，碧水丹山，给人以步入仙境之感。

当地居民把天斧沙宫作为风水宝地，沿习已久成为墓葬所在，有碍观瞻，应另辟场地禁止在此埋坟。在龙凤峡入口处倾倒垃圾，在采沙淘石沟中到处可见而且由来已久，对该区旅游地貌资源不无威胁，亟待协调处理。

保护好该区的环境，着手引水绿化，充分发挥该处旅游地貌资源优势，真正提到领导及旅游部门的日程上来，则“天斧沙宫“才能真正成为兰州十景之一的旅游景区。

2.4 研究人文景观开发

丹霞地貌的突出优势在于天然景观，旅游开发整体思路应该是保护自然景观，突出其原始自然风貌，充分展示大自然的魅力。然而人文景观的配合，是提高景区档次的有效途径，在利用丹霞地貌自然造型优势的同时，可适当优化和改造一部分自然景观，使其主题更加突出，也需对个别趋于崩塌的景观用工程手段加以保护。另外在覆盖区，在需要和可能的条件下，适当开凿些人工丹霞地貌景观亦可考虑，但应与地方文化相结合，反映些丝路场景及西部文明。在游览景观沿线、观景点、休息处应适当建造些亭台楼阁，娱乐餐饮设施，以利游客的观景、赏析、休息，充分享受大自然的美景，陶冶心胸，调剂生活，获得积极的休息。

总之，天斧沙宫的开发要与仁寿山公园等景区建设相结合，走保护式旅游开发之路，引水绿化，使环境得到保护和美化，在条件成熟时，适度进行景观的优化和开拓，营造内涵更加丰富的景观，将天斧沙宫建成水平为兰州较高的风景名胜旅游区。

注 释

（1）新评选出的兰州十景是：栖云耸翠（兴隆山）、兰山烟雨（皋兰山）、五泉飞瀑（五泉山）、白塔云峦（白塔山）、芳洲思雁（雁滩）、丝路金波（滨河路）、天斧沙宫（大沙沟）、红雨流丹（安宁桃园）、花海玫香（苦水玫瑰）和石壁泻珠（吐鲁沟）。

（2）王增甲等，《天斧沙宫（科学与神话）》，兰州市安宁区桃花会办公室。
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