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江郎山风景区旅游形象策划和区域协作

周进步  杨琳  冯晓红

(浙江大学旅游系，浙江 杭州 310027)

提 要：“旅游地形象策划”（TDI）是当今旅游学界和旅游业界关心的一个现实课题。本文对浙江江郎山这样一处地处偏僻但景观壮美的风景区实例，设计其旅游形象总体构思，行为准则和视觉形象，并对“浙中丹霞走廊”旅游区域协作提出见解。
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本文从景区战略发展的角度，用景区旅游发展SWOT分析法来分析江郎山丹霞地貌旅游资源，对其进行旅游形象定位并对浙中“丹霞走廊”旅游区域的可能性进行探讨。

所谓景区旅游发展SWOT分析法，是指对旅游地内部分析和外部分析，其中内部分析包括旅游景区本身的优势（Strengths）与劣势(Weakness)，外部分析包括该景区发展所面临的战略机会（Opportunities）以及所受到的威胁(Threats)。

１ 从“企业形象策划”（CI）到“旅游地形象策划”（TDI）

企业形象识别(Corporate Identity)的研究和策划，二次大战后兴起于国外。近几年，随着我国改革开放与市场经济的发展，企业形象识别系统（CIS）或企业形象设计和策划开始在国内的理论界和实业界引起重视，国内学者注意到企业形象设计在中国大地的广泛传播，为企业带来了巨大效益。在此热潮的带动下，地区形象、旅游地形象或旅游企业形象策划的内容渐渐出现在一些地方旅游规则和旅游企业的发展战略之中。于是运用旅游经济中的旅游形象策划系统(Tourist Destination Image System即TDIS)应时出现。旅游形象策划系统包括总体构思（MI）、行为准则（BI）、视觉形象（VI）三个方面。总体构思是形象策划最高决策层最先展开的策划面，是旅游点形象的精神内涵、旅游产品的主题识别以及旅游点经营基本信条和管理策略；行为准则是通过旅游点的对外回馈、社会公益活动、旅游活动的参与组织、旅游服务的行为规范以及对内部员工的管理与教育、是旅游形象对总体构思的渗透和表达，以增强凝聚力和吸引力。视觉形象是形象策划的各种识别符号，具有最具体的视觉效果、传播力量和感染力量。这三部分的设计时序通常是先总体构思、后行为准则和视觉形象。而在设计之前，往往首先研究本地的“文脉”和“受众”条件。

2 “文脉”基础分析

境外“形象策划”论者把旅游地的总体环境背景（包括自然和文化背景）统称为“文脉”，这一用词已被广泛接受。

江郎山位于浙闽赣三省交界处的浙江江山市境内，距江山市区25km，素有“雄奇冠天下，秀丽甲东南”之誉，享有“全国丹霞第一奇峰”之称。山有三座石峰，拔地如笋，摩云插天。“一线天”被勘定为全国之最，“郎峰天游”被誉为浙江最佳景点。此外，霞客游踪、洞岩钟鼓、石大门、仙居寺剑瀑、浮盖山、景星山、峡里湖、须江瑶池、笔头峰、海螺峰、郎峰仙道、石隙奇观、天然图画、丹霞赤壁、郎峰天桥、神女临江、月亮湖、洞天寿星、开明禅寺诸景亦各尽其奇。

江郎山景区属中亚热带湿润季风气候，冬夏季风交替明显，四季冷暖干显分明。冬无严寒、夏多凉风，年平均气温14℃，年降水量1650—2200mm，日照时数2063小时，无霜期253天左右，适宜旅游。

据黄进研究，江郎山丹霞地貌发育历史，可追溯到晚侏罗纪到白垩纪初，是时发生强烈的造山运动，有大量的火山岩喷出并有花岗岩侵入，形成了一系列形态各异、大小不一的火山岩构造盆地，在上述火山岩盆地的基础上沉积了一套内陆湖盆红色碎屑岩地层。在早白垩纪末或晚白垩纪初，本区又发生一次强烈的造山运动，在上述盆地的边缘产生了高大的山地，水流侵蚀这些原由火山岩等岩浆岩及其他沉积岩的山地，把大量岩浆岩及沉积岩物质以山麓洪积冲积的方式不断堆积在上述盆地中。因当时气候较为干热，形成了巨厚的紫红色粗砾岩地层。至晚白垩纪末及第三纪初，本区再次发生造山运动，上述盆地发生了较大规模的抬升，使本区地层产生多组节理并破坏了上述盆地，使原来没有出口的内陆湖盆变为有出口的红色岩层盆地，使盆地由堆积地区转变成为侵蚀地区。经过第三纪漫长岁月的侵蚀、剥蚀，不但大部分砾岩地层被侵蚀所剩无几，并将前期许多地层也蚀去甚多。至今，在江郎山三爿石至仙居寺一带及其附近地区的地貌，就是蚀余紫红色粗砾岩地层所形成的丹霞地貌。

据粤北丹霞山、金鸡岭等丹霞地貌区的地壳上升速度，在一万年内上升0.6m至1.0m来看，江郎山的丹霞地貌大约已有1000万年左右的发育历史了。

江郎山由上白垩统方岩组的紫红色块状砾岩、砂砾岩为主（夹少量砂岩、粉砂岩）的岩层所构成。历年众多专家采集江郎山岩石标本进行薄片鉴定，发现江郎山的广大丹霞壁皆为很坚硬的紫红色砾岩层，岩砾多为凝灰岩等火山岩物质，砾径粗大，常达2-20cm，最大者可达0.9m，并有一定的磨圆度。

三爿石是江郎山最引人注目的三座巨大的墙式石峰，突起于500m左右的山顶之上，自北向南呈“川”字形排列，依次为郎峰（819.1m）、亚峰（737.4m）和灵峰（765.0m），郎峰与亚峰之间的峡谷称为大弄峡，亚峰与灵峰之间的峡谷称为小弄峡，又称一线天或一字天。郎峰为三峰中最为高大的头一座石峰，几乎全为坚硬的紫红色砾岩所构成，岩壁岩性单一，缺少不同岩层的差别风化，因而较少形成洞穴。在岩壁上只有局部较软的岩类，才因差别风化及崩塌作用形成局部洞穴。亚峰是三爿石中间那一堵高耸陡直的大石墙，为国内罕见的丹霞险峰。在亚峰南西际崖下的暗紫色火山角砾岩的岩壁上，可明显见到因减压作用形成的岩壁平行的多层平整块状剥落现象。灵峰是三爿石西南缘的一堵石墙式的巨大岩峰，其贡南端上部因岩层差异风化，作数度凹凸，突兀奇特。

江郎山地处江郎乡。该乡土地面积22.2km2。1999年其国内生产总值达3096万元，第一、第二、第三产业的比重为48.1：28.9：23.0。目前人口有2273户。

江郎山古名金纯山、须郎山、玉郎山。《文思博要》云：“有江氏三兄北登巅化为石，故又名江郎山。”《东阳记》云：“金纯山有三峰，悉数百尺，色丹奈目，不可抑视。”《太平寰宇记》云：“江郎山有五色石，日照炫耀。”

明代旅行家徐霞客记江郎山云“泰昌元年，庚申五月二十三日始过江山之青湖，山渐合，东支多危峰峭嶂西伏不起。悬望东支尽处，其南一峰特耸。摩云插天，势欲飞动。问之，即江郎山也。望而趋，二十里，过石门街，渐趋渐近，忽裂而为二，转而为三。已复半岐其首，根直剖下；迫之则又上锐下敛，若断而复连者，移步换形，与云同幻矣！夫雁宕灵峰，黄山石笋，森立峭拔，已为瑰观，然俱在深谷中，诸峰互相掩映，反失其奇；即缙云鼎湖，穹然独起，势更伟峻，然步虚山即峙于旁，各不相降，远望若与为一，不若此峰特出众山之上，自为变幻，而各尽其奇也。”给予此山以极高评价。

千百年来，众多英杰名士为江郎山留下了大量的游踪遗墨和名胜古迹。景区有饮誉东南的江郎书院，境内千年古刹，亭台楼阁、摩崖题刻、古塔碑林富有神韵。祝其岱、白居易、陆游、朱熹、徐霞客、郁达夫等骚人墨客更为江郎山增添了丰富的文化内涵。

江山地灵人杰，悠久的历史孕育了灿烂的文化，壮丽的山河钟灵毓秀，陶冶出诸多文人、学者和著名人物。唐祝其岱，通经史、擅诗文，为两浙诸生钦重。宋代有进士180名，毛渐、祝允哲等为当时名臣。毛晃、毛居正父子精通音韵，所编音韵字典，南宋后期刊行全国。词人毛滂，深得苏轼赏识。学者徐存，有门人弟子千余人，朱熹曾登门求教。元明两代，有进士20名。元代徐恢，官至户部尚书；吴倡，官国子博士。明代，有历任礼部、吏部、刑部尚书的毛恺，广东左布政使徐霈；有辞官回家，创办书院，专事讲学、著述的周积以及名医伍子安等。清代，至道光二十七年有文武进士41名。如宜昌镇总兵黄瑞，台湾镇总兵柴大纪，表年将士姜燮、周万治等。还有文人刘佳、刘履芬等。

当代名人有中国科学院数学物理学院士、全国政协委员、中国工程物理研究院院长、中华核科学精英胡仁宇，中科院院士、医学病毒学家毛江森，中国工程院院士徐元森等。

江郎山风景区开发已有十多年，目前景区在基础、配套设施和景点开发等方面已初具规模，风景区等级已达到省级，并正在申报国家级。

3 受众基础分析

感受信息是信息传播时代旅游者的基本特点，“策划感受者（受众）”是对形象时代的旅游客源市场的新称呼。江郎山景区面对的客源市场以国内旅游者为主，观光休闲为其主要出游目的，也有部分以寻求其他感受为目的。由于拥有“神州丹霞第一峰”等独特丹霞地貌景观，对其感兴趣和有研究的国内外地理地质专家也是江郎山受众的一部分。这些来自不同层次的旅游者，由于各自信息拥有和传媒使用的差异，对江郎山旅游地形象的认知也大有差异。旅游形象的策划，应以受众对目的地已有的认知形象基础为依据，才能使旅游形象的整体策划更加有效。若把江郎山旅游者分为衢州市内、省内与省外三部分，对于衢州以外的省内旅游者来说，对江郎山的认知相对比较模糊，而对于省外旅游者而言，江郎山的知名度更小。但是对于国内外地理地质专家来说，有“神州丹霞第一峰”之称的江郎山具有极高的研究价值，所以在此领域内，江郎山反倒有较高的知名度。

4 江郎山旅游形象策划初探

各地风景名胜区的基本特征是具有大面积的自然风光背景，传统的旅行、游览、观光等基本功能较突出，旅游功能不易差别化，但风景名胜区的“地方性”都比较强，因而旅游形象的策划和主题性宣传口号的设计可以充分依据各自“文脉”而大有异处。

江郎山旅游景区形象策划应尊地方性原则和品牌性原则。地方性原则指当地的景观、历史、传统、文化、价值观、权利关系、组织结构等综合形成的一种地方独特性原则。品牌性原则指在形象策划过程中，形象设计要指向特定的目标市场，设计能显示不同于其它地区的独特性和差异性，景区进行市场化运作，并形成核心竞争力的原则。

江郎山景区形象策划简述如下：

4.1 总体构思：“神州丹霞第一峰”

形象策划总体构思是整个旅游形象运作的原动力，可以被比作旅游地的“脑”。

江郎山的形象策划以“环保+研究+休闲”为思路准则。环保与当前所提倡的生态旅游的精神相一致，以实现可持续发展。以“丹霞地貌”作为研究与学习的对象，突出其在地理学上的特殊价值。21世纪是休闲的时代。江郎山景区在原有景点建设的基础上应更加强调“休闲”色彩，进行适宜于休闲的概念营销，以吸引以休闲为目的的游人。

实现江郎山景区的健康、持续、快速发展，“共建旅游”是形象策划的另一观念准则。江郎乡将致力于建设一个“旅游共同体”，实现开发商、地方和投资商三者共同受益。企业以人才和信息为基础进行高质量运营，地方政府予以政策倾斜与宣传支持，进行招商引资，营造一种良好的投融资环境。同时，鼓励当地居民积极配合和参与旅游业。

4.2 行为准则：创新与发展

行为准则是旅游形象策划的动态行为过程，常被比作为旅游地的“手”。

自古以来，即有“江郎八景”之说，三峰列汉，一蹬盘空、洞岩钟鼓、烟霞楼台、古寺春云、树杪飞泉、松梢挂月、山村暮雪。目前要在此基础上恢复与创新八景。江郎山另有七大奇观，即雾海彩虹、银河倒挂、龙口吐月、冰陵世界、仙霞披彩、三峰神光和风卷残叶。这七景只有在一定的气象条件下才能观赏到，所以要建立一个24小时的实时观测站，采用先进的技术，进行信息收集和发布气象预报，以利于游客观赏到这些奇观。

江山地方剧种主要为婺剧，也曾流行过越剧和采茶戏。据此可在入山口等处搭建戏台，聘请专业或业余的戏剧团体进行表演，供观赏与休闲，剧目可有传统的《三请梨花》、《松林斗虎》和新创的《江郎与须女》等。

上文所述江山众多名士皆为江山人民的骄傲，可在江郎山景区建一个江郎骄子名人博物馆，以展示他们的丰功伟绩，一来可供江山和外地游客了解江山历史，二来也可用作教育和激励后人。

丹霞地貌是江郎山景区的最大特色，可建立一个丹霞地貌研究中心，收集与展示图片和实物资料，为专家提供了研究实证基础，同时也起到科普作用。

4.3 视觉形象

视觉形象是形象策划的连续符号系统，可比作旅游地的“脸”。

在视觉形象中，第一要设计景区徽标，要以三爿石作为景区标志性图案。第二，在直接对旅游者产生视觉冲击力的地方例如户外旅游招牌、广告媒介、旅游商品品牌及包装、相关旅游企业的建筑外观、办公室装饰、旅游车辆、事务用品等方面统一形象。第三要重视设计分工种景区工作人员的服装，以形成一定体系的服装视觉形象。

5 关于江郎山旅游区位问题和“浙中丹霞走廊”区域协作的思考

江郎山风景区位于浙、闽、赣三省交界处，铁路距上海510公里，四周除衢州外少有经济发达的大城市作为客源依托，交通方面虽有浙赣铁路复线、205国道横贯景区，总因列车班次少路面等级低等因素，严重制约江郎山这一奇景的旅游发展，年接待量只有10余万人次，而且是以散客为主，2000年团队游客不足千人。由于丹霞胜景多发育于山区，区位和交通条件欠佳已成为各地丹霞地貌风景区的普遍问题。但是，有所短也会有所长，丹霞地貌往往出现于地质条件类似的临近地区，这也是丹霞地貌的成因所决定的，于是，以丹霞地貌胜景为主题的区域旅游协作就成为可能。与江郎山相毗邻的浙江中部地区有着较为丰富的丹霞地貌旅游资源，新昌的穿岩十九峰，天台赤城山，永康方岩和衢州烂柯山就是其中的佼佼者。

穿岩十九峰位于新昌县西南，离城22km，属天台山余脉的江南古陆浙东丘陵区，岩层为白垩纪红色砂砾岩，十九峰沿澄潭江而列，山水奇秀。称为“小漓江”。

赤城山位于天台县城西北郊，与天台山国清寺齐名，该山四壁突起，望之如城，而石色微赤，山下的天台县城因而别名“赤城”。山多洞，其中玉京洞最负盛名，被道书列为“天下第六洞天”。

方岩风景区位于永康盆地东缘，景区石峰林立，四壁陡峭，赤壁丹崖，甚为壮观。方岩山上有胡公庙，所祀胡公，为江南重要的地方神之一，香火之盛可与沿海妈祖相比肩。

烂柯山位于衢州市区东南15km处，由于岩石颗粒粗细、软硬程度、胶结物和地质构造的破坏程度等多种差异因素，发育成洞，厅、天生桥等千姿百态的地貌景观。其中尤以高约20m、宽约30m、长约40m的“浙江第一天生桥”为最为壮美，不亚于美国大峡谷彩虹桥。道书称此山为“青霞第八洞天”。烂柯山还有有关围棋的“王质遇仙”神话闻名于世，围棋雅名“烂柯”源出于此。

上述诸山以东北—西南走向在浙江中部一字排开，其中尚有多处丹霞地貌镶嵌，两两相距往往不足50km，与江郎山一起形成一条“浙中丹霞地貌走廊”，非常有利于区域旅游线路的组织。

由上述分析可知，江郎山景区发展面临机会和威胁。所谓威胁，是指孤立的江郎山面临较严重的区位和交通劣势；所谓机会，是指“丹霞地貌走廊”旅游区域综合优势，即同质景点的组合发展；另外，根据江山市旅游发展总体规划，江郎山将与千岛湖联手，加入浙西黄金旅游线，利用周边省区的武夷山、三清山、龙虎山等著名旅游景点，结合现成的客源市场，发挥区域优势，实施“捆绑战略”，促使双方旅行社加速建立长期合作伙伴关系。通过加入旅游热线和借助他山实施优势共享战略，江郎山必将真正成为中国丹霞胜景之中一颗璀璨的明珠。
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