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21世纪的湖南崀山旅游可持续发展浅析

刘惕之

（湖南衡阳师范学院资源环境旅游管理系，湖南 衡阳 421008）
提要：湖南崀山风景名胜区具有丹霞风景资源丰富多彩，个性突出，环境质量好等特点，应立足于可持续发展观点，实行全面规则，滚动发展，以市场带动资源开发的战略，逐步把崀山推向世界。

关键词：崀山  可持续发展  环境质量
崀山风景名胜区位于湖南省新宁县南部，地处资水上游湘桂边界，总面积108km2,是湖南省继张家界之后又一旅游资源精品，自然基础好，在开发和建设中，可作为可持续发展的一个典范。

1 旅游资源特色

1.1 奇特的丹霞地貌景观

崀山风景区以奇特的丹霞地貌景观为主体，层峦叠嶂，群峰林立，气势磅礴，厚重雄浑，如著名景点八角寨，相对高度400余m，昂首屹立，绝壁千仞，高入云天，俯瞰四面，无数个单面丹霞，山峰林立，在其300m之下，尤如一群戏水鲸鱼，仰头探视，气势非凡；又如扶夷江江畔相对高度达75m的石柱——将军石，似人、似物，形态逼真。此外还有辣椒峰、蜡烛峰、啄木鸟、象鼻岩等均活灵活现，栩栩如生。

奇特的造景，使崀山丹霞地貌风景资源显示出独有的特色，明显的个性：集高、陡、深、长于一体，会雄、奇、险、秀于一身。如这里发现的诸多丹霞天生桥中的汤家坝天生桥，长64ｍ，宽14ｍ、高20ｍ、桥面厚5ｍ，全桥呈半圆拱形，横空出世，气势如虹，被地质学界权威人士誉为“亚洲第一桥”。又如陈国达教授命名的“天下第一巷”，乃长238.8ｍ、高100ｍ、宽0.8ｍ的巨型石隙，仿佛鬼斧神工把巨石劈开，巷底平坦如途，仰头一线天光，堪称世界一绝。景区内几百个自然景观，个个造型奇特。尤以“天桥横空”、“将军贯月”、“石巷通天”、“仙椒钻地”、“骆驼匍沙”、“鲸鱼闹海”被誉为崀山六绝，均为目前已发现的同类地貌中的佼佼者，在国内乃至世界众多地貌中独树一帜，气韵天成。

1.2 录趣无边的扶夷江漂流

扶夷江景区位于崀山风景区东部，属资江上游河谷，从南向北十几里依山势流淌，九曲十八弯，构成十二滩，十二景，景景迥异，两岸连绵竹海，衬托连峰赤壁，更是美不胜收。水流平缓，江水清澈，水景山景相互辉映，相得益彰。顺江漂流，冲波击浪，青山赤壁绕舟转，鸟语清流汇谷歌，安全、幽深为国内许多风景区无法比拟。

1.3 巧妙的景观资源组合

崀山风景名胜区拥有大小景点500余处，旅游资源丰度为4.6个/km2,具有景点丰度高，景观资源组合好，分布相对集中的特点。根据自然分布规律可分为五大景区。其中八角寨景区位于湘桂交界处，地域宽阔，景点繁多，森林密布、人烟稀少，天然生态保持极佳，汇集了崀山旅游特色之精华。若修建八角寨至天生桥长约2km的索道，对保护生态，俯瞰“鲸闹海”将是再好不过。牛鼻寨处于整个大景区的中心，新（宁）——桂（林）公路西侧，交通方便，二十多个形态各异的景点集中分布在这一巨型早白垩统紫红色碎屑岩体之上，构成一幅绚丽多姿的天然画卷，实为罕见。紫霞洞景区以环境优美、峡谷奇特、植被繁茂、墓葬宏伟著称，另加各具特色的骆驼峰景区、扶夷江景区。使崀山风景区山、水相映，类型多样，品位颇高，相互拱托，配合得体，构成一个优美的景观整体，对旅游者具有极大的吸引力。分布相对集中，十分有利于连片开发。

1.4 人文自然浑然一体，相辅相成

崀山风景名胜区人文景观涉及面广，内容丰富。有白面寨、周家山新石器时代遗址、宁代老街窑址、出土或收集文物500余种件，其中有国家二级文物10件、三级文物20余件，保存有构造精巧的古建筑，为数浩繁的摩崖碑刻。

在中国近代史上，有一些叱咤风云的人物，如雷再浩、李源发等揭竿而起的农民起义领袖，他们利用区内的险峻山势，作为屯兵扎寨的要地：如八角寨，山高路险，现还保留有寨门擎天而立，一夫当关，万夫莫开。这里也有以清代南洋大臣刘坤一、直隶总督刘长佑、兵部待郎江忠源等代表的一批大官僚。他们均从楚勇起家，直到跻身于政治舞台，一度权倾朝野，名擂四方，死后都葬于故里，其古墓群葬也给景区增添了不同程度的风彩。如刘华轩墓葬于紫霞洞莲花池测，占地500m2,四周古木参天，墓围石刻十分精致，石羊、石马、石人栩栩如生。1955年初，韩国国立汉城大学亚洲学系闵头基教授一行七人还专程赶到崀山考察刘、江两氏发祥地。可见崀山历史悠久，影响深远，文化内涵丰富，加上现代少数民族风情，与自然景观融为一体，交相辉映，构成了崀山风景名胜区又一特色。

1.5 环境质量好、倍受游人表睐

崀风景名胜区年平均气温17℃，最热七月平均气温27℃，最冷一月平均气温6℃，年降水量为1350mm,年平均相对湿度82%。气候温和、四季分明、冬暖夏谅，具有典型的山地气候特点。动植物资源十分丰富，有植物184科、889属、2307种，其中珍稀植物700种，崀山发现的植物新种25种。森林覆盖率为56.16%，主要有常绿阔叶、常绿针叶林以及大面积的杜鹃花和原始次生林。

崀山风景名胜区自然环境优美，水资源丰富、植被覆盖率高，经环保部门监测，无论是在大气环境质量，还是地面水环境质量，均完全达到国家一级标准，完全符合国家规定自然保护区及风景名胜区的质量要求。优良的自然环境和生态环境，正适合“回归大自然”的旅游发展趋势，符合游人猎奇、探险的心理需求。

2 开发现状

2.1 基础设施

崀山风景名胜区于1992年开始开发，经过近10年的开发建设现已有了一定规模，景区公路改造，建设投入700余万元，主要景点，均有柏油路连接。景区内游道，凉亭，护栏投入180万元，保证游人出入安全，方便。新建三星级宾馆一座，另加街道宾馆饭店，区内日计接待能力1500余人。县城日接待能力2000人，而且宾馆饭店档次逐步提高，接待能力益扩大。然而受经济制约，景区内各景点之间的旅游交通还极待改善。

2.2 景区管理

崀山风景区于95年成立管理处，负责对风景区进行开发、利用及管理工作，但由于管理体制不顺，景区范围内仍有“二镇一乡”管理着区内三成居民，开发成了多头管理的局面，无疑就出现有利可途之处大家都来管，出现困难、产生了难题则谁也不管。因而严重影响到风景区的合理开发，对可持续发展带来了严重的威协。

作为崀山风景区管理处与崀山旅游局，虽已工作多年，但至今仍无一人受过旅游方面的专门培训，遇到一些旅游管理中比较深入一点的问题就显得束手无策，力不从心。几年来，干部流动性大，人员变动过频，管理人员业务素质低下，短期行为严重，是影响崀山风景区提高景区质量、打出品牌、走向全国、面向世界的最大障碍。

2.3 交通状况

崀山地处南岭的越城岭山区，位置偏僻，交通闭塞，当地经济落后，北距地区中心城市邵阳达150km，南下桂林160km多，距长潭株衡均在300km。邵阳至桂林经过崀山风景区虽有省道相连，但公路等级较低、路窄、弯急、坡陡，安全性，时速性均不适合旅游业发展需要。如桂林——崀山车程就要五六小时，另加上景区内无旅游交通车，这样除那些具有自备车辆的旅游者外，其他旅游者一了解实际情况就会望而生畏。因而开发几年来接待游客仅100万人次，其中60%为邵阳地区内游客，省外游客共占5%，境外游客屈指可数。交通闭塞则是制约崀山风景区走出大山的大瓶颈。

3 可持续发展构想

3.1 立足长远，全面规划

崀山风景名胜区是一块“养在深闺人未应识”的处女地，“原始”、“野趣”为特色，没有留下前人开发斧迹，可画最新最美的图画。如何将这块洁白无瑕的美玉毛坯雕凿成旅游界的艺术精品，这就要求景区开发设计者、决策者对特征资源进行全面考察，反复研究，充分利用现有极优的环境质量，立足于可持续发展观点，提出多个开发方案，然后请各路专家、学者进行评议、筛选，确定最佳方案，制定整体规划。之后根据市场需求、投入能力及开发条件，制定分期目标规划。管理部门应无条件地坚决执行总体规划，同时要监督有关部门执行。切忌当部分群众积极性空前高涨时，在急切脱贫的愿望驱动下，各自为营地对旅游资源进行盲目开发。

景区的开发建设，可采取滚动开发的方式，开发一片，建设一片，运营一片，走自我积累、滚动发展的良性循环的道路。

3.2 突出丹霞品牌特色，重视产品形象设计

崀山风景名胜区以雄、奇、险、峻、秀的丹霞地貌旅游资源称著于世，已被不少专家学者评价为“世界之最”、建议列入世界自然历史遗产名录。虽目前还没有成为现实，但其资源特色之突出、品位之高是显而易见的了。崀山风景名胜区的开发，要时时、处处考虑如何突出景区丹霞品牌特色，重视产品形象设计。只有突出特色，突出重点，才能激起源市场的购买及需求的欲望。笔者认为，崀山最具代表性、最能征服人的景点是八角寨的“鲸鱼闹海”、牛鼻寨的“天下第一巷”、汤家坝的“亚洲第一桥”。

为突出资源特色，对于同类型景点在游路设计时应遵循由简而繁、由浅入深、由一般到特殊的原则，让游人的兴趣越来越高。如牛鼻寨的一线天系列景观，游览顺序应该是：翠竹巷、马蹄巷、遇仙巷、天下第一巷。它们一个比一个长、一个比一个窄，一个比一个深，把最典型的放到最后展现给游人，可以给游人留下更为深刻的印象。

3.3 改善交通条件，搞好基本建设

通达性条件差，是目前崀山风景区旅游发展主要制约因素。近两年虽作了些努力，但仍是发展的瓶颈。尽快改善区内外交通条件，是崀山旅游开发的当务之急。将新（宁）——邵（阳）公路改建为准高速公路，缩短新邵的时空距离，以提高邵阳市及邵乐机场在发展崀山旅游中的作用；积极兴建新（宁）——全（州）准高速路，与衡昆高速公路接通，打开通向全国乃至世界的大门；要加速区内各景点间的公路建设，健全旅游线路网络，开设景区内公共汽车。

目前景区内的基础设施远远满足不了旅游业发展的需要，吃、住、行、游、购、娱以及通讯设施较落后。笔者认为，应尽快在景区崀山镇兴建一座中高档饭店，同时可采用单位，集体、个人一起上的方式兴建一批中低档饭店，但一定要统筹规划，统一布局，决不可搞无政府主义。各景区可建设些设备较简单、带有山区气息、风土民情式的住宿设施，既要野气，又要安全、卫生、舒适。作为旅游区的重要依托——新宁县城，应建成吃、住、行、游、购、娱等各项设施齐备的中心城市，笔者认为，近期可建小型四星级饭店一座，中型三星级饭店一座。

3.4 描准周边市场，加强营销活动

旅游风景名胜区的开发建设，只有与促销经营相结合才会有发展前途。崀山这颗还没完全被认识的旅游风景明珠，更需要努力加强营销活动，广泛调动市场需求因素，来带动资源开发，促进旅游业的发展。笔者认为崀山旅游产品促销应乘着由近及远，由内而外的原则逐步进行。经验证明，向最近处的客源市场促销会收到良好的效果。所以，桂林客源市场及娄（底）邵（阳）客源市场应作为近期促销的重点；然后扩大到衡山、武陵源及东南沿海客源市场以至全国市场，海外乃至世界市场。

当前国内旅游发展飞快，假日旅游已形成气候，崀山应充分抓住这一大好机遇，进行全方位的促销活动。

笔者认为，促销活动可多方面进行，利用一切新闻媒介介绍产品特色：如电视风光片，或文艺形式、大型图片展览、报刊、杂志、电视广告、大型广告牌等进行广告推销，以增加崀山知名度，让更多的人了解崀山。

在重要客源市场设立推销机构瞄准目标顾客，进行具体细致的推销工作，充分利用各级各类旅行社和经纪人，经常保持与他们的良好关系，适当时候邀请他们到崀山实地参观旅游，调动他们推销的积极性。举办大型旅游文化活动，把国内外有影响的人士请进来，把崀山全方位地推向市场。

3.5 加强保护，确保可持续旅游发展

21世纪国际社会的旅游发展趋势有四个热点：第一是生态旅游，其次是文化旅游、参与旅游和保护旅游。崀山风景名胜区，环境质量特好，保持有许多“原始”、“野趣”的本色，正是世人向往的地方。从一般景区发展的规律看，随着旅游业的迅速发展，随着崀山知名度的提高，促销工作见到成效，以及崀山旅游资源、环境特色，崀山旅游高潮不久便会到来，可以预言21世纪将是崀山走向世界的世纪。应提醒崀山风景名胜区的人们，一定要加强对崀山这块不可多得“环境净土”的保护，确保资源环境、生态环境和旅游环境的质量不下降，给后人留下崀山的纯崀山旅游的持续发展。

为确保环境工作落到实处，笔者建议：立即着手组织力量对崀山资源环境、生态环境和旅游环境的保护进行科研攻关，力求以科学的现代手段进行环保工作；大张旗鼓地进行宣传、教育、提高全民的环保意识，让持续发展旅游发展深入人心；进行风景区的立法工作，建立执法机构，使环保工作纳入法制化轨道；建立健全各项规章制度、条例、告示、张榜公布，世人皆知。行政管理部门应加强巡视、督促、检查、确保制度的执行落实。

3.6 理顺管理体制，引进专业人

崀山风景区要想凭借当前旅游业发展的大好形势走向市场，首先必须理顺管理体制，建立崀山旅游风景区管理局，管辖原来的二镇一乡，管理区内一切政治，经济、文化旅游开发，建设活动，及旅游活动等，确保政出一门，提高管理效率，同时还要协调与广西资源县关系，处理好八角寨及周边资源开发问题，确保资源的合理开发和可持续发展，保证旅游活动的正常开展。

崀山风景区旅游人才奇缺，应下决心引进高级旅游专业人才，以加强旅游管理局的业务领导，同时要引进和就地培养大批的中级人才和服务人员以提高旅游服务质量，保证信誉，以吸引更多的国内外游客，促进崀山旅游业的可持续发展。
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Simple analysis of Langshan mountain tourism sustainable

development in Huanan province
Liu Tizhi

(Department of resources environment and tourism management of Henyang normal college, Hengyang, 421008 , Hunan China)
Abstract: Langshan mountain in Hunan province has the characteristics of plentiful DanXian resources, prominent character and good environment quality. We should hold the view of sustainable development, and make out the tactics of all-round programming, rolling development and bringing along resources exploitation through market so as to put the Langshan mountain to the world step by step.
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