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浙江省丹霞地貌发育演化的
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摘  要：浙江省白垩纪盆地边缘丹霞地貌发育，具有丰富、潜在的旅游资源。根据浙江省比较典型的丹霞地貌区的地貌特征，本文分析了浙江省丹霞地貌发育和演化的控制因素，并认为盆地类型、地层（岩性与产状）、新构造运动的性质和幅度是控制丹霞地貌发育的主要因子，外力作用（如流水、重力、植被覆盖系数等也是控制丹霞地貌发育、演化的影响因素。
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1 概述

丹霞地貌是以赤壁丹崖为特征的红色陆相碎屑岩地貌。目前所发现的能形成丹霞地貌的红层均不早于中生代，大部分丹霞地貌发育在红色砾岩、砂砾岩和砂岩的岩性组合中，而抗蚀能力较弱的粉砂岩、泥岩多发育为红岩低丘。“顶平、身陡、麓缓”是丹霞地貌最主要的形态特征，因而丹霞地貌发育区往往是生态相对比较脆弱的地区，但又是风景优美、人文景观丰富，大多具有良好的旅游开发价值，引起了地学界和旅游界的极大关注。

我国丹霞地貌分布广泛，在亚热带湿润区、温带湿润区、半湿润区、半干旱区和干旱区，青藏高原高寒区都有分布，目前已知共有500余处。浙江省白垩系较为发育，分布于46个大小不等的盆地内，出露面积9245km2，占全省总面‰积的9.04%，其中下白垩统近7000 km2。此外，杭嘉湖地区尚有大面积白垩系隐伏于第四系之下。丹霞地貌的物质基础——红色砂砾岩系厚度巨大，断裂构造发育，盆地边缘的新构造运动频繁，具备了丹霞地貌的发育条件。据黄进等的研究，截止到1999年5月，浙江省丹霞地貌区有39处[1]，丹霞地貌区具有丰富的旅游资源，除了早期对永康方岩、江山江郎山等丹霞地貌的旅游资源进行综合开发利用外，各地加快了丹霞地貌旅游资源的调查开发步伐，以促进区域经济的发展。然而，在丹霞地貌旅游资源的调查开发利用中，存在许多问题，诸如缺乏基础研究，各自为战、缺乏总体规划，导致旅游区（景点）小而散、经济效益低下等。本文根据永康方岩、江山江郎山、武义清风寨—刘秀垄、武义大红岩、丽水东西岩、浦江宫岩山和新昌十九峰等比较典型的丹霞地貌特征，分析了浙江省丹霞地貌发育和演化的控制因素，并认为盆地类型、地层（岩性与产状）、新构造运动的性质和幅度是控制丹霞地貌发育的主要因子，外力因素（如流水、重力、植被覆盖系数、人类活动等）也是控制丹霞地貌发育、演化的影响因素。

2 丹霞地貌发育的控制因素

2.1 白垩纪盆地的类型

浙江省白垩纪形成的盆地有46处，具有不同的构造和沉积类型，根据其不同的特征大致可分为三种类型：簸箕式断陷盆地、地堑式断陷盆地和火山构造盆地[2]。由于盆地的构造活动特点、沉积类型的不同，对丹霞地貌的形成起决定性的控制作用。

2.1.1 簸箕式断陷盆地

这类盆地的特点是一侧拗陷，另一侧断陷；盆地规模一般较小；数量多；易形成丹霞地貌。靠近断裂带一侧沉降速率大，沉积厚度大，沉积中心不断发生迁移。在盆地沉积初期，由于上侏罗统火山岩基底起伏不平，堆积了山麓相、河流相的紫红色砂砾岩、砾岩。随着地壳的进一步下降，沉降速度加快、水体变深，形成了杂色的砂岩泥岩、页岩的湖相沉积。由于断裂带一侧升降幅度大于拗陷一侧，在盆地封闭后，断裂带一侧的上升幅度要明显大于区域的上升幅度，断裂带及其附近的断层、节理、裂隙比较发育，加上外力的侵蚀，容易形成丹霞地貌。如永康—南马盆地、武义盆地、浦江盆地、江山—礼贤盆地、新昌—嵊州盆地等都属于这种类型，在上述靠近盆地边缘的断裂带附近发育了典型的丹霞地貌。

2.1.2 地堑式断陷盆地

这类盆地的特点是四周多为断裂所围，规模大小悬殊。盆边断裂带多具同生性质，沉降、堆积都很迅速，形成山麓相、洪积相的紫红色块状砾岩、砂砾岩。但由于陡坡相带很窄，形成的紫红色块状砾岩、砂砾岩厚度一般不大、分布不广，难以形成大规模的丹霞地貌。如金衢盆地东起东阳市、西至衢州市，东西长逾200km，平均宽逾20km，仅在金华市汤溪镇南九峰山和衢州市区南烂苛山发育有规模不大的丹霞地貌。

2.1.3 火山构造盆地

这类盆地是继承早期火山构造而形成的，可分为火山洼地式和破火山口式构造盆地。火山洼地式构造盆地的特征是不直接受区域构造控制，为多口式火山喷发形成的原始坳地，沉陷不明显，火山活动相对较弱。在火山喷发间隙形成厚度小、分布局限的紫红色山麓相砾岩堆积。形成以火山岩为主的火山沉积岩系。在火山构造盆地发育的后期，火山活动渐息，形成厚度小、分布较广的紫红色砂岩、泥质粉砂岩、含砾砂岩。破火山口式构造盆地是由破火山口的不断沉陷扩大而形成，期间火山活动强度较大。在盆地发育的初期，有山麓相的紫红色砾岩堆积，继之是河流相的岩屑砂岩、细砂岩沉积，之后火山活动渐强，形成厚度较大的中、酸性火山岩、火山碎屑岩，在火山喷发间隙形成砂岩、粉砂质泥岩等湖泊相沉积。由于块状砾岩、砂砾岩厚度小难以形成丹霞地貌。
2．2 地层与岩性组合

2.2.1 下白垩统

浙江省46个白垩纪盆地中均形成了以河湖相为主夹火山岩的红色碎屑岩系。浙江省的下白垩统自下而上可分为馆头组、朝川组和方岩组。根据区域构造、盆地特征和岩性特点，可分为武义—诸暨区、文成—镇海区。其中，武义—诸暨区的馆头组岩性主要是灰绿、黄绿色砂岩、泥岩为主，间夹火山岩。朝川组岩性主要为红色砂岩、粉砂岩、火山碎屑沉积岩夹砂砾岩及火山碎屑岩。在新昌等盆地则可分为两个岩性段：下段以紫红色砂岩、砂砾岩为主间夹火山碎屑岩，可形成丹霞地貌（如新昌十九峰景区）；上段为侵出—喷溢相的流纹斑岩。方岩组主要岩性为紫红色厚层至块状砾岩夹砂砾岩、砂岩、偶夹火山岩，厚度巨大，在永康盆地可超过1700米，是形成丹霞地貌的主要层位。与武义—诸暨区相比，文成—镇海区馆头组的火山岩增多。朝川组可分为两个岩性段：下段为红色粗碎屑岩夹酸性—中基性火山碎屑岩、火山岩，主要分布在火山构造盆地中，上段为相变较大的酸性火山碎屑岩、熔岩夹红色细碎屑岩。方岩组在该区不发育。

2.2.2 上白垩统

浙江的上白垩统可分为金衢—宁波区、泗安—嘉兴区、丽水—小雄区。金衢—宁波和泗安—嘉兴区出露的上白垩统统称金华组，岩性是以红色为主的碎屑沉积岩。金华组在金衢盆地最为发育，厚度达1450—4125.5米；在浦江、嵊州、宁波、泗安盆地也有分布。岩性以泥岩、粉砂岩、细砂岩为主偶夹含砾砂岩、砾岩，由于岩石的差异性风化可形成规模较小的丹霞喀斯特地貌（如衢州烂苛山）。但在浦江等盆地可分为三个岩性段：下段为紫红色砾岩、砂砾岩夹砂岩、粉砂岩；中段为以紫红色粉砂岩、粉砂质泥岩为主，夹薄层砂砾岩、砾岩；上段以紫红色厚层至块状砾岩、砂砾岩为主，夹砂岩、粉砂岩，在砾岩中发育了较为典型的丹霞地貌（如浦江官岩山景区）。在丽水—小雄区，上白垩统分为塘上组和赖家组。塘上组的岩性以酸性火山岩为主，间夹紫红色砂岩、砂砾岩。赖家组岩性为紫红色砾岩、砂砾岩、砂岩为主夹酸性火山碎屑岩。由于紫红色砾岩、砂砾岩、砂岩厚度不大，不易形成典型的丹霞地貌。

综上所述，浙江省丹霞地貌主要发育在下白垩统方岩组紫红色块状砾岩中；在朝川组和上统的金华组也有分布，但分布局限，规模不大。而丹霞喀斯特地貌的发育还取决于砾岩中砂岩、泥岩夹层或透镜体的发育与否。绝大多数丹霞喀斯特洞穴的形成都与岩性的差异性风化、崩塌有关，而少数则是由于砾岩中的胶结物被溶蚀、侵蚀后发生崩落所致。前者洞穴的形态呈比较规则的水平或微倾斜、宽度大而高度和进深小的长方形，规模相对较大，数量又多；后者为形状不规则的囊状、串珠状，进深和规模都很小的洞穴（如浦江官岩山景区），且较少见。

2.3 岩层的产状

丹霞地貌一般都发育在水平或近水平岩层中，由于构造运动和流水沿断裂侵蚀，形成了平顶山、方山、岩堡、岩峰、岩塔、岩墙、岩柱及丹崖上的岩槽、岩沟、岩洞等地貌。平顶山、方山、岩堡、岩峰、岩塔、岩墙、岩柱的发育程度和高度主要取决于构造运动的幅度、断裂的发育程度和岩层层理的发育程度。发育在水平或近水平岩层中的丹霞地貌，具有“顶平、身陡、麓缓”的特征[3]，其丹崖、岩堡、岩峰、岩塔、岩墙、岩柱的高度一般较大，丹崖上的岩槽、岩沟、岩洞的长轴方向呈水平或近水平，如江山的江郎山，武义的红岩、刘秀垄—清风寨、金华的九峰山、浦江的官岩山景区等。

在倾斜岩层地区，也可发育丹霞地貌。但这种类型规模小，地形切割不大，丹崖、岩堡、岩峰、岩塔、岩墙、岩柱等地貌不太发育，高度小；但岩沟、岩洞等比较发育。如武义的石鹅岩景区，岩层倾角为25～30°，岩性为块状砾岩夹砂砾岩、砂岩。由于岩石的差异性风化，形成了一个高20ｍ、宽80ｍ、深40ｍ，面积约3200ｍ2的洞穴。

２.4 新构造运动的性质与幅度

丹霞地貌均发育在新构造运动上升、并且其幅度明显大于区域上升幅度的地区。典型的丹霞地貌多发育在盆地边缘，尤其是簸箕式断陷盆地边缘的断裂带附近。这一特征导致了丹霞地貌景区的对外交通比较便利。

2.5 其他因素

丹霞地貌的发育除了受控于上述因素外，外力侵蚀的时间、速度也是丹霞地貌的形成、演化的影响因素。如流水、重力、植被覆盖系数、人类活动等外力因素决定了外力侵蚀的速度。流水作用在丹霞地貌发育和演化中的主导性表现在流水是下蚀和侧蚀的主动力；同时流水又不断地蚀去坡面上的风化产物使风化得以继续进行；流水的侧蚀作用为重力崩塌提供了可能。重力作用多发生在流水的下切和侧蚀形成的临空谷坡，也可沿各种破裂面发生崩塌。植被覆盖系数大的地区，可减缓风化侵蚀作用。浙江省位于我国东南沿海，属于亚热带季风气候区，降雨充沛，流水侵蚀速度快；但植被覆盖系数较大，新构造活动相对较弱；所以浙江省的丹霞地貌的数量、规模、发育程度远不及临近省份。

3. 结语

浙江省白垩纪盆地数量众多，分布广泛，其中易发育成丹霞地貌的下白垩统出露面积近7000Km2。红色砂砾岩系厚度巨大，断裂构造发育，盆地边缘的新构造运动频繁，具备了丹霞地貌的发育条件，具有丰富的旅游资源和潜在的开发价值。在分析形成丹霞地貌的白垩纪盆地的类型、物质组成、区域新构造运动特点等特征的基础上认为，浙江省白垩纪盆地中的簸箕式断陷盆地及少数地堑式断陷盆地边缘断裂带附近、方岩组及朝川组块状砾岩、砂砾岩分布区易发育成丹霞地貌；新构造运动的性质和幅度是控制丹霞地貌发育程度和演化的主要因子；外力因素（如流水、重力、植被覆盖系数、人类活动等）也是控制丹霞地貌发育、演化的影响因素。
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AN ANALYSIS ON CONTROLLING ELEMENTS OF DANXIA LANDFORM DEVELOPMENT AND EVOLUTION IN ZHEJIANG PROVINCE

Lu Huijin

(ZheJiang Normal University,Jinhua Zhejing.China 321004)

Absruct: Danxia landform develops in the edge of the Cretaceous basin. There is abundant and latent tourism resource. According to the landform feature of typical Danxia landform area,this paper analyses the control elements of Danxia landform development and evolution in Zhejiang province. The auther thinks that the basin type, stratum (lithology and attitude),character and range of neotectonic movement are main elements of controlling Danxia landform development and evolution; exogenic force, such as fluvial process, gravitational process ect, are also the influence elements.
Key words: Danxia landform;controlling elements; Zhejiang province


