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贵州习水丹霞地貌旅游资源开发

与可持续发展的思考

刘敦荣
（桂林旅游高等专科学校，中国 广西 桂林  541004）

提  要：本文评价了习水县丹霞地貌旅游资源开发，具有独特性和不可替代性，论述了如何以市场为导向，因地制宜开发具有习水地方特色的旅游产品和持续发展的思考。
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1 丹霞地貌旅游资源开发价值评价和开发条件分析

1.1 我国丹霞地貌旅游资源极其丰富极具开发价值

丹霞地貌是指以赤壁丹崖为特征的红色陆相碎屑岩地貌[1]。其高度都高于10m，陡崖坡都在60度以上[2]。丹霞地貌最基本最简单的坡面类型是“顶平、身陡、麓缓”三种坡面。红层，是丹霞地貌的物质基础。红层的颜色又可变化于棕黄、褐黄、紫红、褐红、灰紫等偏红色。因此丹霞地貌区多赤壁。丹霞山坡直立，色彩斑斓，丹霞峰林，高峡幽谷，各类造型极其丰富，变化万千，伴有河溪清潭，碧水印映丹山，水中倒影漂浮，构成奇观美景。看青山雄奇险峻，看绿水清波秀丽，峡谷岩洞，瀑布陡坎，石堡（寨）石梁，柱峰石林、山石造型，狮牛马象无奇不有。真是鬼斧神工，步步奇观，自然画图，处处可见。因此，我国许多国家级风景名胜区，如安徽齐云山、四川青城山、甘肃的崆峒山都由丹霞地貌构成。

丹霞地貌区往往又有历代的石刻、造像、壁画，有的地方又成为宗教圣地，从而成为我国历史宗教文化珍品。

可见，丹霞地貌确系我国最丰富的高品位旅游资源，有其自身的功能和特色，极具开发价值。它显示了地域的独特性，景观的不可替代性，和开发的潜在性。

1.2  习水丹霞景观独特、旅游资源丰富、开发价值巨大

习水的丹霞地貌，1994年经贵州省人民政府批准为省级自然保护区，1997年12月经国务院批准为贵州习水国家自然保护区。总面积48666ha，划分为三岔河、大白塘、长嵌及小坎四个片区。处于亚热带湿润季风气候区，热量充足，降水丰富、年降水量900—1300mm。森林覆盖率达89.16%，丹崖赤峰林海是保护区最鲜明的资源特色和自然生态景观，完好众多的生物种群，是十分珍贵的生物基因库和自然遗产，因此，实属人们回归大自然开展生态旅游的理想场所[3]。

大面积的高地和平顶山，如程寨乡以北大平山台地，东西长3.7km，南北宽1.8km，面积4.5km2，台面坡度仅2o—4o，台缘均为陡崖相对高差达550m。

峡谷飞瀑。保护区的大白塘长嵌，三岔河及小坝等处，干支流峡谷就长达300多km，峡谷中水流端急，两崖山势矗立，林木葱翠。峡谷两侧多有瀑布飞泻，真是“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”，飞流之后又形成水帘洞奇观。

悬崖赤壁。保护区内峡谷深切，两岸陡直，高宽数十米，崖壁的天然画图，多姿多彩，极为醒目、令人神思，如长嵌沟的粉壁岩又名幻影岩，在天鹅池至同仙溪有多处丹崖赤壁，之上有一处图案，恰似中国地图，故名“赤壁神州”。此种赤壁在保护区极为普遍，当朝阳初升夕阳下落之时，赤壁照映得红光闪烁，流光溢彩，更是迷人。

天鹅瑶池。湖水面积0.4 km2，青山环抱、湖水清沏、水草丰盛、常有天鹅前来觅食，故名天鹅池，因藏匿于深山，至今仍未受到污染。

丹霞绿海。保护区森林覆盖率达89.16%，以中亚热带常绿阔叶林为主的森林植被，分布连片，种群繁多，是一片保护完好的自然净土，是保护区最鲜明的资源特色和自然生态景观。如保护区内砂岩峰林直插云天，浓荫相映，俊秀雄奇。观赏的角度不同，就有不同的景观感受。

原生性森林生态环境，是保护区的又一特色。保护区内人口密度仅12.3人/km2，有的仅5.2人/km2，有7—8km2属无人区，基本上保持原生性森林生态环境。如保护区内的圆洞沟，沟长数公里，其中有一形似圆形的深坑，垂直高差达400-500m，故称圆洞。圆洞四周多是悬崖峭壁，沟缘岩底，古木荫森，环境荫湿，鸟兽云集，蛇蟒盘踞，人迹罕至，是保存最好的原始森林生态环境。

由于森林生态环境的原生性，许多珍稀树种被大自然保存下来，如桫椤、南方红豆杉、香果树、银杏（原生种）、珙桐、福建柏、鹅掌秋等，属国家重点保护树种，有保护植物15种。其中桫椤和福建柏，形成优势群落，实属罕见。

各类动物种群亦十分丰富，兽类、鸟类、爬行类、两栖类、鱼类、昆虫类等等，其中许多均属国家重点保护动物。

其它如砂岩洞穴，也是保护区丹霞地貌中很有特色的资源。

1.3 习水国家自然保护区旅游开发的制约因素及对策设想

1.3.1 藏在深闺人未识，知名度不高

    习水知名度不大。在全国旅游知名景点的排列中，习水没有排上，在西南旅游区的知名景点中，习水也未排上。排不上的原因，不是她不美，而是久藏深闺人未识。之所以久藏深闺，又与习水的经济发展水平和交通制约有关，也与媒介的宣传有关。如张家界是仰仗宣传媒体作用而知名的。

1.3.2 交通瓶颈制约

    旅游，是商品经济发展和交通发达水平的产物。特别是交通是制约旅游发展的瓶颈。习水不但经济比较后进，交通也欠发达，地理位置处于偏僻的黔北，严重的制约了客源的可进性。但旅游是朝阳产业，它已进入人们生活领域，越来越多的人们，把旅游看做了生活中不可缺少的重要内容，因而经济交通虽不发达的地区，只要旅游资源丰富，科学地开发，也可逐步吸引游客，滚动发展，创造辉煌。所以只要有丰富的资源，就是贫困地区，也可通过开发带动地方经济的发展。我国此类案例甚多，可资借鉴。

1.3.3  资金缺乏

    旅游资源开发，缺乏资金，是普遍的矛盾。习水县还不富裕，难以仰仗财政拨款投入。况且现在国家主要要发展扩大非公有制的经济实体。因此习水的旅游开发，宜从小到大，以项目养项目，以旅游养旅游，自筹、积累，滚动发展。如不经市场检验和可行性分析，若一次投入巨资，造成后果难以收拾。

1.3.4 缺乏现代管理经验和人才

   旅游管理和人才是习水旅游开发的制约因素，尤其是开创时期，要有远见卓识的开拓者、献身者。

2 市场导向，因地制宜，开发具有习水本地特色的旅游产品

2.1  以市场为导向开发旅游产品[4]
    以市场为导向就是按照旅游市场的发展趋势，按照旅游者的需求变化，去开发产品。旅游者需求什么，就生产什么，我们应围绕旅游者当前的需求和潜在的需求，开发适销对路 现代旅游产品。

2.1.1  当代国内外旅游市场的发展趋势

    现在国内外旅游市场发展的趋势集中表现在六大转变[4]：即当代旅游者的需求，已从单纯追求游山玩水或游览文化古迹的需求，向着较高品位的精神文化知识的需求转变；旅游者的结构，已从少数上层人士，向着多数的普通大众人士的旅游者转变；旅游者对旅游产品的功能要求，已从单一功能的观光旅游，向着同时具有多种功能的复合型旅游转变；旅游者的旅游范围，已从周边区域性旅游，向着广阔领域的全球性旅游转变；旅游者的旅游时间，已从短暂的停留，向着较长时间停留的方向转变；旅游者的旅游消费，已从较低层次较少花费，向着较高层次较多的花费转变。这六大转变，不但标志着旅游发展已进入到现代旅游历史的新阶段，也要求旅游业开发与之相适应的现代旅游产品。这种产品，就是以观光旅游产品为基础，同时从本地的实际出发，逐步向着开发多功能的复合型的具有本地特色的现代旅游产品发展。

2.1.2 现代旅游者的需求变化

市场变化是消费需求变化的体现。现代旅游者的需求变化，决定着现代旅游市场的变化。旅游产品开发，必须研究旅游者的需求变化。从自由资本主义后期直到现在，正是商品经济高度发展的阶段，不但高科技迅猛发展，交通极其便利，全球向着经济一体化的方向发展，而且可供人们自由支配的收入不断增多，人们自由闲散的时间也不断增多。旅游者的需求，已发生了巨大的变化，已从单一游山玩水的观光需求，向着追求多种功能的需求方向发展，向着追求较高品位的精神文化需求的满足发展。这是当代旅游者需求的一个重大变化。这种需求，表现为求新、求奇、求异、求美、求特、求娱乐、求健康、求美食、求文化、求知识。即追求新、奇、异、美、特、乐、康、食、文化、知识十大功能需求的满足。所以现代旅游者的需求，是一种集多种功能需求于一体的，向着高档次高品位的精神文化方面发展的需求。旅游产品开发就应从满足这些需求出发，以观光旅游为基础，从本地实际出发，逐步开发能满足上述需求的多种功能的旅游活动产品。只有这种高文化品位的旅游产品，才能有力地吸引旅游者较长时期的停留，才能创造较大的经济效益。

2.2  因地制宜，开发具有习水地方特色的现代旅游产品

因地制宜，就是从本地实际出发，从本地旅游资源的优势出发，开发具有习水自己地方特色的现代旅游产品。

习水的实际是，丹霞地貌的旅游资源丰富，极具开发价值，并具有自己的独特性和不可替代性，也是贵州省级和国家级的自然保护区，极具开发的潜在价值。但同时又偏僻、后进，缺乏知名度、资金和人才。

2.2.1  开发具有习水地方特色的旅游产品

旅游产品特色，是相对于普遍性来说的，它不雷同于普通旅游产品的一般性，而是具有自己的特殊性、独创性、唯一性。旅游产品有了特色，才能满足旅游者的需求，才能吸引游客。特色，是旅游业繁荣兴旺的法宝，密切关系着旅游业的兴衰成败[5]。

开发特色产品，要因地制宜，从本地实际的资源优势出发。因此，习水旅游产品可否考虑开发如下旅游产品：

①开发独特景观，回归大自然的生态观光旅游。如开发高台地、平顶山特色景观旅游；丹霞群峰、林海生态游；峡谷飞瀑、悬崖赤壁、天鹅瑶池、奇景观赏旅游。

②因地制宜，开发独创性的旅游产品。独创性是指以本地旅游资源为依托，开发创造性的独特的旅游产品。习水独创性旅游的开发，可否从本地资源实际出发，发动群众，群策群力，研究开发几种独创性的旅游产品，我想可否开发一种农家乐旅游产品，以一家一户的农户为接待单位，各农户又在住宿和饮食方面开创自己的特色，各农户的食宿特色都不雷同。各农户的居室建筑既要有体现习水的一般习俗和水平，又要高出习俗水平，而具有地方性、民族性、高雅性、古朴性。住房简陋也不要紧，只要具有上述特点就可招来游客。由于价值便宜，旅游产品独特，游客会连续住上几天也不会走的。农户还应具有介绍本地传说故事、景观特点和民俗的能力。

又如，组织学生夏令营旅游，各种学术会议的旅游、疗养、保健旅游，农业自然经济旅游如旧的耒子磨谷、碓子舂米、风车车谷、打豆腐、做草鞋、炸油房等等，都可发动群众自力更生，开发种种独创性的特色旅游。

③旅客的吃、住、行、游、购、娱，要有习水自己的特色。

吃，菜肴要注重色香味形的创造，要有习水地方特色的“土气”和民族性的佳肴，饮料也可开发具有地方特色的“土气”品种。

住，建筑风格最好是少花钱的地方性、民族性、古朴性的住房建筑，在经营管理上要以安全、廉价、洁净、舒适、方便、高效为特色，高雅的毛草房也很有吸引力。

行，要为游客提供方便、迅速、轻松、乐趣的交通工具，既要有现代交通工具，也可因地制宜设置自行车、人力车、游船、滑杆、骑骆驼、骑马等“土气”交通工具。

游，除了因地制宜开发特色旅游产品外，在经营管理中，应注重提供旅游者的精神文化需求得到满足的服务。要教育、培训全县人民群众特别是接待单位和导游提供热情周到、文化性、科学性、知识性、趣味性的服务。

购，是旅游者消费支出弹性最大的一部分，也是旅游地旅游收入的主要来源，据统计，我国各地旅游者的购物支出约占他们在该地旅游总支出的35-56%。可见购物消费不容忽视。要使旅游者增加购物比率，必须组织开发富有地方特色的，小巧玲珑、物美价廉、质优爱恋、民族、地方、“土气”的旅游商品。如旧时的草鞋，可改制成观赏性的小巧玲珑的美观草鞋。又如旧的纸伞、用布制成涂有光油底有铁钉的雨鞋等等，若能开发，定是行销产品。因为大城市、国外游客从未见过。

娱，娱乐活动的组织不要一味追求现代国内外流行的活动和卡拉OK，流行歌曲，交谊舞等。可否探索、试制、开发富有地方性、民族性的特色娱乐活动。如可供参与性的民族舞蹈，“抢新郎”，龙舞、狮舞、民族传统武术、漂流、汉文化书画展、龙灯花灯、龙舟竞赛、竹筏游湖等等。

2.2.2 旅游资源开发和产品定位

习水旅游资源确有其自身特色，开发价值巨大，但习水所处的地理位置、交通、管理、资金、人才等等却是旅游开发的制约因素。习水旅游开发不能避开这些现实的制约因素，而只强调景观资源的优势。研究如何开发，才能实现期望的效益。习水县积极主办这次丹霞地貌旅游资源开发学术研讨会的目的也在于此。

针对这一现实，我国各地丹霞地貌旅游资源的开发必须解决好本地旅游产品开发的定位，特色，步骤，战略，策略等问题。

旅游开发的产品定位，习水旅游资源的开发一定要从本地实际出发，产品定位不能过高，暂先以周边的国内旅游为主体。从开发游览观光旅游起步，以旅游养旅游，以项目养项目，自力更生，从无到有、从小到大，积累资金，滚动发展，面向全国，走向世界。同时注重当有条件时，逐步开发多功能的复合型旅游。

3 保护环境，持续发展

旅游资源开发，势必或多或少造成对自然生态一定程度的破坏，一开始如不注重对自然环境生态的保护，势必造成不可收拾难以持续发展的严重结果。这在我国已有不少前车之鉴。旅游资源开发的同时，首先应注重对自然生态环境的有力保护，这不但是旅游业可持续发展的基础条件。也是对子孙后代不可推卸的责任。

保护自然生态环境，必须在开始开发的同时，作出具体规划，提出切实可行的有力措施和奖惩制度。保护的原则是尽可能维护原始生态，不容许有丝毫的破坏，万不得已，也必须使破坏降到最低限度。同时要在开发之后尽一切可能努力修复或维护补偿。

开发的同时，人员的进入必然会造成污染，垃圾定会泛滥成灾，因此一开始就必须制订防治的具体规则。

总之，习水旅游应以丹霞地貌资源为依托，以市场为导向，因地制宜，保护环境，开发具有自己特色持续发展的旅游产品。
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