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贵州习水和赤水丹霞地貌区的

植被旅游资源评价

方嗣昭

（贵州教育学院地理系，中国 贵州 贵阳 550003）

提  要： 赤水和习水丹霞地貌区的植被旅游价值较高，与丹霞地貌等旅游资源的自然搭配良好。绿色景观、原始森林、热带植物、珍稀物种、古树名墓、辽阔竹海、众多蕨类、野生观赏花草都很珍奇，在全国占有重要地位，并具备世界意义。
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    贵州省习水县西北部和赤水市大部，广泛出露上白垩统砖红色、紫红色细砂岩，在此基础上形成丹霞地貌，沟谷纵横，山高谷深坡陡，高低悬殊，两县、市间的葫芦坪，海拔高度达1730m，而习水河下游仅 220m；河谷底部很少受寒潮侵袭，年平均气温18℃以上，年降水量1200～1300mm，相对湿度84～91％，多云雾；到处可见溪流和瀑布，有赤水河的十几条大小支流；紫色砂岩风化物发育的沙壤质紫色土，深厚而松软，有较高的自然肥力，含水能力强，可调节空气湿度，对林木生长有利；这一带人烟稀少，保存了约1600km2的大面积森林，满目苍翠葱茏，各种竹木的天然姿态优美协调，宛如幅幅美丽图画。林木拱托红崖奇峰，赤壁映衬绿树翠竹，绿色森林与丹霞地貌配合完美，景观十分独特。相继建立了赤水桫椤国家级自然保护区、赤水国家级风景名胜区、赤水竹海国家级森林公园、赤水国家级生态示范区和习水中亚热带常绿阔叶林国家级自然保护区，规划中还将建立赤水河长江中上游珍稀鱼类国家级自然保护区。这些自然保护区、风景区、森林公园、生态示范区均是国家级，且十分集中，在全国实属罕见，其主要原因是有大面积的森林。赤水国家级风景名胜区的风溪十丈洞瀑布、大同四洞沟瀑布、天台山、元厚九角洞林海、后槽竹海、长沙七里坝高峡平湖等等景区和习水长嵌沟丹霞奇峰景区都与森林不可分开。两保护区在保护的前提下，也在其实验区开辟了旅游路线。森林植被使这里空气洁净、流水清澈；林区有云豹、豹、苏门羚、黑熊、藏酋猴、白鹇、白冠长尾雉、红腹锦鸡、大鲵、虎纹蛙、赤水螃蟹等等繁多野生动物；周围风调雨顺，农业稳产，社会安定。随着物质生活的不断提高，文化科学知识的逐步普及，人们渴望欣赏大自然、了解绿色植物为核心的森林生态系统、感知森林植被对环境的生态意义，习水、赤水丹霞地貌区正好是这样一个开展生态旅游的庞大的绿色公园。

1 原始森林广阔   

    常绿阔叶林是地球上的一个重要植被类型，因叶多革质，叶面被蜡质，具光泽，常与光线照射方向垂直，故又称照叶林，是中亚热带湿润气候带的稳定植物群落，形成亚热带的代表景观。全球的常绿阔叶林最主要分布于我国东南部，而亚热带又是人口稠密地区，长期的垦殖已使原始林非常稀少，在赤水市和习水县海拔700m以上山坡，却保存着4000多公顷的原始照叶林，它经过几百年没有人为干扰而自然形成，是有世界意义的宝贵财富，因此对各国的游客都具有吸引力。到了赤水、习水，可体验原始常绿阔叶林的风貌，可观赏其各种植物的自然组合，相互依存。壳斗科丝栗栲（Castanopsis fargesii）、甜槠栲（C. eyrei）、樟科的桢楠（Phobe zhennan）、薄叶润楠（Machilus leptophylla）以及山茶科、木兰科的参天古树，伸到最上部，其下有樟科植物为主的亚乔木层；  林下较阴暗，阴生和耐阴的灌木和草本在此得适合环境；一些大型木质藤本植物攀援到林冠争取阳光。林中保存着非常丰富的物种，它们有各种各样的用途。赤习地区的照叶林是一个巨大的物种库，是亚热带保护生物多样性的重要基地。
2 热带植物“飞地”  

    在海拔700m以下的沟谷里，常绿阔叶林中含有以桫椤(Alsophila spinulosa)、野芭蕉(Musa balbisiana)、福建观音座莲(Angiopteris fokiensis)、海芋(Alocasia macrorrhiza)为代表的南亚热带雨林层片。还可见到许多热带、南亚热带植物，如香港鹰爪花（Artabotrys hongkongensis）、中华野独活（Miliusa sinesis）、水冬哥（Saurauia trityla）、黄毛榕（Ficus fulva）、青果榕（F. chlorocarpa）、丛花厚壳桂（Cryptocarya densiflora）、线柱苣苔（Rhynchotechum obovatum）、弓果黍（Cyrtococcum patens）、钟花草（Codonacanthus pauciflorus）等等。赤水露天栽培热带水果荔枝、龙眼、蒲桃、橄榄（青果），街上的行道树也是需要热量条件较高的榕树、刺桐(Erythrina arborescens)、银桦(Grevillea robusta)、红花羊蹄甲（香港称紫荆花Bauhinia variegata）和白兰花（Michelia alba）。在北回归线以南，或纬度、海拔均较低的河谷等地，热带植物倒是很多，但在北纬28゜的习水和赤水地区见到这么多的热带植物，就很难得了，因此这里被称为热带植物的一块“飞地”。热带的茎花现象（如青果榕和杂色榕Ficus tsiangii的隐花果长在老树干和根部）和绞杀现象（榕树附生在其它支柱树干上，其气生的网状根紧紧包围支柱树干，最后将支柱树绞杀至死）在这也了可见到。

3 浩翰竹海葱郁  

    习水赤水丹霞地貌区温暖湿润的气候和深厚的土壤非常适宜竹类生长，这里竹子种类之多、分布面积之大，都为全国少见。毛竹林一望无际，多达13000h㎡，是全国十大毛竹(楠竹Phyllostachy pubescens)产区之一，赤水有“楠竹之乡”之称。竹海国家级森林公园建在葫市楠竹集中分布区。毛竹杆高10～20m，粗8～16㎝，基部最粗者达20㎝，竹林单层郁闭，每100㎡面积上一般有20～40株，少有杂树。置身竹林，只见无穷无尽的粗壮毛竹笔直向上，青翠淡雅，使人心醉。登高远望，只见竹林连绵，一山接着一山，山风吹来，碧波涟漪，竹涛阵阵，今人耳目一新。

    凤尾竹(Bambusa glaucescens)在公路边最多，就象是列于红地毯旁在迎接宾客； 慈竹(Sinocatamus affini)、指天慈(Lingnania distegius)、大叶慈(Dendrocalamus farinosus)、硬头黄(Bamusa rigida)沿河溪两岸生长，丛间竹径悠悠漫长；狭叶方竹(Chimonobambusa   angustifolia) 屈居河谷常绿阔叶林下，光线虽暗也长得茂盛；赤水玉山竹(Yushania chishuiensis)、红壳箭竹(Fargesia rubiginosa)、刺箭竹(F. radicata)分布于山上，与赤水箬竹（Indocalamus chishuiensis）同为这里特有；每小枝仅具一叶的箐竹(Chimonobambusa  hejiangensis)，也只有这一带才能见到；斑竹(Phyllostachys bambosoides )、金竹(Ph. Nigra  var. henonis)、苦竹(Pleioblastus sp. )等广植房前屋后，点缀农家庭院；花孝顺竹( Bambusa glaucescens)的竹杆上具黄绿相间的条纹，是观赏植物的上品；可作盆景的紫竹(Phyllostachys nigra)、佛肚竹(Ph. aurea)在这里应有尽有；扒竹(Ampelocalamus scandens)悬垂红岩上，串串竹叶让人流连忘返。

    亚洲是竹类植物发生和分布的中心，有竹类植物700余种，而我国就有200多种，习水赤水丹霞地貌区则集中了35种，且有几个特有种，可见其重要地位，研究竹类植物的人必到这个地方。我国的竹子，主产江南，最北栽培于辽东，北方人少见竹类，西北广大干旱地区更难生长竹子，习水、赤水丹霞地貌区种类这么多的竹类植物、面积这么大的竹林，无疑会受到北方人青睐。世界上许多国家竹子很少，尤其是象毛竹这样的大径竹更是不多，习水、赤水丹霞地貌区的浩翰的竹林在世界上的地位就不不言而喻了。

    竹子开发出来的竹浆纸、竹材人造板、竹地板、竹笋系列食品、竹家具、竹工艺品、竹筷系列、笋壳毯系列等活跃了地方经济，提供了旅游纪念品。
4 珍稀物种繁多  

    习水、赤水丹霞地貌区有许多珍贵而稀罕的植物。桫椤（Alsophila spinulosa）是当今最高大的蕨类植物之一，也是为数不多的树蕨，高达8m，形若巨伞，为国家环保委员会公布的八种一级保护的珍稀濒危植物之一，观赏价值很高。桫椤在3亿多年前就生长在地球上，1.8亿年前的中生代时与恐龙共生共荣，是当时恐龙的食物。恐龙早已绝灭，而桫椤却历经沧桑和多次冰期而幸存下来，在这里找到避难所。暖湿多雾的赤水河支流谷地，生长着数以万计的活化石桫椤，有“桫椤王国” 的誉称。人在其中，仿佛到了那史前恐龙统治的时代。
    其它珍稀植物还有国家二级保护的福建柏（Fokienia hodginsii）、鹅掌楸（Liriodendron chinense）、木瓜红（Rehderodendron macrocarpum）、长瓣短柱茶（Camellia grijsii），三级保护的红花木莲（Manglietia insignis）、桢楠、厚朴（Magnolia officinalis）、黄连（Coptis chinensis）、八角莲（Dysosma versipellis）、天麻（Gastrodia elata），有被划为第二批国家级珍稀濒危植物的小黄花茶（Camellia luterflora）、黔桂黄肉楠（Actinodaphne kweichowensis）、松叶蕨（Psilotum nudum）等，还有林业部公布的国家一级保护珍稀树种南方红豆杉（Taxus chinensis var. Mairei）和二级保护的花榈木（Ormosia henryi）。

    在这特殊的生态环境里，出现许多特有植物，除前述几种竹子外，有赤水蕈树（Altingia multinervia）、狭叶瘤果茶（Cameliia neiifolia）、美丽红山茶（C. delicata）、冬青叶山茶（C. ilicifolia）、贵州石笔木（Tutcheria kweichouensis）、小黄花茶等等。它们不但是这里独有，而且观赏价值较高。各地植物园、公园都喜欢引种一些珍稀植物，提高其自身品味，习水赤水地区这么多的珍稀、特有植物，且是原生地自然生长，比之在植物园、公园看到的, 意义大不相同。

5 巨大古树称奇  

    走进长嵌沟、金沙沟的原始林，参天古树数不清，这还不足为怪，最称奇的是长在习水正坝的全国最大的一株杉树，高达44.81m,有十几层楼房高；胸径2.33m，4个人手牵手难以合围；材积84立方米，称得上是“杉树王”。它让人们了解这种广泛栽培于秦岭、淮河以南的用材树种到底能够长多高多大。生在金沙沟的一株黄葛树(Ficus virens)，遮荫几千平方米，是难得的观赏植物，交织的根系从上到下布满大片红岩，如图案，似雕塑，人们在它的树荫下走过时，都会情不自禁地停下脚步，欣赏这大自然奇观。

6 赏叶蕨类遍布   

    优越的自然环境，特别是大面积森林给蕨类植物创造了良好的生存条件，以良好观叶植物著称的蕨类植物在这里到处可见，许多都是室内盆栽的佳品。有37科200余种，占贵州全省蕨类植物种数的1／4强，约为全国的1／13，赤水桫椤自然保护区就是国内第一个以蕨类植物为保护对象的自然保护区。从植物分类学的角度来看，裸蕨纲、石松纲、木贼纲和真蕨纲齐全。其中，桫椤、方杆蕨（Glaphylopteridopsis erubescens）、短肠蕨（Allantodia spp.）、长叶实蕨（Bolbitis heteroclta）、中华里白（Diplooterygium chinense）、芒萁（Dicranopteris pedata）等，分别在林下占优势地位。大型蕨类除桫椤外，还有小黑桫椤（Gymnosphaera metteniana）、福建观音座莲、东方乌毛蕨（Btechmum orientale）、华南紫萁（Osmunda vachellii）、金毛狗（Cibotium barometz）等，它们个体植株占有较大空间，引人注目。指示这里土壤中含有钙质的单芽狗脊蕨（Woodwardia unigemmata）、密毛蕨（Pteridium revolutum）、铁线蕨（Adiantum capillus-veneris）、虹鳞肋毛蕨（Ctenitis rhodolepis）和蜈蚣草（Pteris vittata）等常见于路旁。河床里的红色巨石上，阳光照到的地方，长着有柄石韦（Pyrrosia petiolosa）、槲蕨（Drynaria fortunei）、薄叶卷柏（Selaginella delicatula）等，遮阴的地方，生长着喜阴湿的友水龙骨（Poolypodiodes amoena）、长柄蕗蕨（Mecedium polyanthos）、长柄假脉蕨（Crepidoomanes racemulosum）等。桫椤的一片复叶就有3m长、2m宽，而团扇蕨（Gonocormus minutus）全株仅大如手指甲。桫椤的粗糙树干上，还附生着松叶蕨等好几种蕨类植物。说习水、赤水丹霞地貌区是“蕨类植物的世界”一点也不言过其实。

7 观赏植物丰富  
    习水、赤水丹霞地貌区的野生观赏植物丰富多采，除了观赏竹类、观赏蕨类之外，福建柏和许多阔叶树都可作风景树。几种大头茶（Gordonia spp.）、美丽红山茶、长瓣短柱茶、小黄花茶、多种柃木（Eurya  spp.） 、木莲（Manglietia fordiana）和红花木莲、锥序水冬哥（Saurauia napaulensis）、齿缘吊钟花（Enkianthus serrulatus）、杜鹃属多种花大花多而美丽，是很好的观花树木。特别是大头茶的花，直径可达12cm，开花时满树银白色，兼之树形优美，浓绿色的革质叶又大，可称观叶观花植物的上品。 开成串小白花的窄叶柃（Eurya stenophylla）为常绿灌木，成片生长在河溪两岸和河中石缝里，使沿河风景倍增。十大功劳（Mahonia spp.）粗叶木（Lasianthus spp.）、野生的柚子（Citrus grandis）等观果树木也很多。野生观赏花草就更多了，石斛（Dendrobium nobile）、石仙桃（Pholidota chinensis）、虾脊兰（Calanthe spp.）、几种凤仙花（Inpatiens spp.）、多种秋海棠（Begonia evansiana）、革叶粗筒苣苔（Briggsia mihieri）、忽地笑（ Lycoris aurea）、华山姜（Alpinia chinensis）、 圆瓣姜花（Hedychium forrestii）、矮棕竹（Raphis humilis）、九龙盘（Aspidistra lurida）、阳荷（Zingiber striolatum）、滴水珠（Pinella cordata）、石柑子（Poghos chinensis）野芭蕉、海芋、爬树龙等，不胜枚举。
为了展示这里的植物资源，加深人们对保护区的认识，增强保护区的教学功能，赤水桫椤自然保区建立了一幢陈列馆，分类陈列了这里的珍稀濒危植物、特有植物、热带南亚热带植物、优势种类，藤本植物、竹类、山茶科植物、药用植物、蕨类植物、苔藓和真菌等标本，馆内一些110×80c㎡ 的大型植物标本，还是富有欣赏价值的艺术品。

广袤千里的原始常绿阔叶林、浩如烟海的楠竹林、分布偏北的热带植物、以桫椤为代表的珍稀植物、丰富多采的特有植物和观赏植物、全国之最的杉树王以及繁多的物种，使习水、赤水丹霞地貌区的植被旅游资源在全国占有重要地位，并具备世界意义。
THE APPRAISE ON THE VEGETATION TOURISM RESOURCES 
OF THE DANXIA GEOMORPHIC AREA 
IN CHISHUI-XISHUI, GUIZHOU CHINA

FANG Sizhao

（Department of Geography, Guizhou Education College, Guiyang, 550003, Guizhou, China）

Abstract：The vegetation in Chishui-Xishui Danxia geomorphic area is of great value to tourism. It coordinates with the Danxia geomorphy that is important tourism resources to redoubled the value. Green natural landscape, primeval forest, vast bamboo forest, tropical plants, rare species, ancient huge trees, varied pteridophytes, wild ornamental plants are all strange.

Key words： Tourism resources; Vegetation; Chishui-Xishui Danxia geomorphic area








































































































