当代中国电影改编的文化阐释
叶志良

摘要：在中国当代，一些文学史上有影响的古今叙事文学作品，往往被改写成影视作品。影人利用题材多样的文学作品或文学文本，在基本尊重原作精神的自由度的前提下，进行电影的二度创作，对名著进行重新的阐释。文学成为电影能够找到并且能够使自己走向成功的母本。文学文本向影像文本的转换，不仅是两种不同文本在形式上的变化，而且明显体现出一种文化上的转型。因此，从中国特定的政治、社会文化的角度，来审视中国当代电影的改编问题，梳理并归纳当代电影改编的文化类型以及改编的历史、文化依据，就成为十分重要而且有意义的事情。

关键词：当代电影；名作改编；文化阐释
国家电影局副局长张宏森近期在接受新华社记者的采访时说，文学是电影的母体，足够的文学精神和品格是评价一部电影的重要标准。这位兼写小说和剧本的电影界负责人强调：“电影和文学是互生的关系。电影从文学中吸取养料，而电影能够为文学精神的传播插上翅膀。”
的确，电影急需得到文学的支援，以具备足够的文学品格。优秀的文学作品，是优秀的影视剧的良好基础。
当代中国影坛，有许多影片是由文学作品改编而来，这是不争的事实。如果探其源头，不难发现，正式揭开新中国由文学名著改编成电影的序幕的，当推1956年文化部副部长夏衍由鲁迅同名小说改编的电影剧本《祝福》。从那个时候开始，改编文学作品成为当代中国电影创作的重要素材和组成部分，也自然成为中国电影取得成功的不可缺少的前提。早在20世纪50年代，美国电影理论家普鲁斯东，就以充分的证据论述了电影改编的重要性：“由小说改编成的电影，总是最有希望获得金像奖”，“在赢利最多的十部影片中，竟有五部是根据小说改编的”
。一些世界性的文学经典被反复搬上银幕。据称，列夫·托尔斯泰的一部《安娜·卡列尼娜》就被改编达13次之多，普希金、莎士比亚等作家的名作也是影人乐此不疲改编的对象。在中国当代，一些文学史上有影响的古今叙事文学作品，往往被改写成影视作品。影人利用题材多样的文学作品或文学文本，在基本尊重原作精神的自由度的前提下，进行电影的二度创作，对名著进行重新的阐释。文学成为电影能够找到并且能够使自己走向成功的母本。文学文本向影像文本的转换，不仅是两种不同文本在形式上的变化，而且明显体现出一种文化上的转型。因此，从中国特定的政治、社会文化的角度，来审视中国当代电影的改编问题，梳理并归纳当代电影改编的文化类型以及改编的历史、文化依据，就成为十分重要而且有意义的事情。
一

在以政治权力的合法化机制和政治伦理秩序为核心的中国当代社会中，电影的改编首先体现出强烈的社会主义“政治无意识”。革命背景的夏衍先生特别注重将文学名作改编成为电影。建国初期在关于作品改编问题上他曾经说过有浓厚政治理念的话：“一部小说看的人最多不过几百万，一出舞台剧演一年也不过几十万观众，一部电影首轮上映，就可以有上千万观众，改编好一部作品，让一部名著普及化，让更多的人接受爱国主义、社会主义教育，这是十分光荣的任务。”
夏衍提请将小说名作改编为电影剧本既要努力遵循原作的精神，但也应自觉地将小说改编纳入到爱国主义、社会主义教育的新中国意识形态的轨道和秩序之中。的确，在当代中国，很多文学名著的改编，往往与社会主义意识形态高度契合，他们的电影书写带有较多的意识形态功能色彩。社会主义意识形态战略是无产阶级政党确立的意识形态的基本观念、长远目标及其实施的全局性方略和艺术。而包括电影创作在内的文艺创作自然成为社会主义意识形态的重要表达途径和窗口。
建国初十七年，在中国泛政治化的特殊的时间和空间中，文学作品改编成电影显示的勃勃生机与国家意识形态的建构和社会主义建设活动的高涨成一致的方向。围绕着社会主义新意识形态建设这一话题，电影改编作品的选择也自然纳入到建设的行列之中并自觉开展对新中国的尽情抒唱。从文学到电影转换的作品有根据解放区的同名歌剧改编的《白毛女》、《刘胡兰》，根据孔厥、袁静同名小说改编的《新儿女英雄传》，根据老舍同名作品改编的《我这一辈子》、《方珍珠》等。仅电影改编的倡导者夏衍一人，就身体力行地推出了改编的电影剧本《祝福》（鲁迅小说）、《林家铺子》（茅盾小说）、《革命家庭》（陶承《我的一家》）、《憩园》（巴金小说）、《烈火中永生》（罗广斌、杨益言小说《红岩》）等。这些电影，有的歌颂已经过去的人民革命战争和在战争中涌现的人民英雄，有的揭示黑暗社会和人民的苦难，有的歌赞新中国成立后社会主义明朗天空下的新生活。落入电影工作者视野的文学作品，均无一例外地传达出相同的声音，那就是改编后的电影作品，都成为国家意识形态的宣传工具。有三类文学作品成为电影改编的最重要资源。一是革命历史题材的文学作品，像吴强的《红日》、曲波的《林海雪原》、罗广斌、杨益言的《红岩》、冯志的《敌后武工队》、知侠的《铁道游击队》、冯德英的《苦菜花》、李英儒的《野火春风斗古城》、杨沫的《青春之歌》、高云览的《小城之秋》、欧阳山的《三家巷》、梁斌的《红旗谱》、雪克的《战斗里的青春》、马烽的《吕梁英雄传》等等；二是现代文学史上的文学名著，如鲁迅的《祝福》、巴金的《家》、茅盾的《林家铺子》、柔石的《二月》等等；三是现实题材文学作品的改编，像赵树理的《小二黑结婚》、《三里湾》、李准的《李双双小传》、王炼的《枯木逢春》、胡可的《槐树庄》、高缨的《达吉和她的父亲》、马烽的《我们村里的年轻人》等等。这三大题材，无论是革命历史题材，还是现实生活题材，都能较为完整地传达当时时代政治的声音，成为建国后“工农兵文艺”的杰出代表。
改编者显然是按照中国特定的政治和时代的逻辑，把作品改编成符合社会主义意识形态的政治寓意电影。虽然在忠于原著的改编前提下，但影片根据时代和政治的需要，对作品作出了“革命化”的符码处理。曲波的《林海雪原》本来就是一个革命英雄主义的作品，讲述40年代末期一支解放军小分队奉命深入东北林海雪原消灭国民党残匪的故事，将一个现代意义的“革命”主题内置于一个带有传奇色彩的浪漫的框架中，在影片中完成了对主题的“创造性转化”。根据同名歌剧的《白毛女》，原来就是歌颂型的主题——“旧社会把人逼成鬼，新社会把鬼变成人”，电影特地增加了喜儿的阶级意识和反抗意识，使得《白毛女》最终成为“一个按照非政治的逻辑发展开来的故事最后被加上一个政治化的结局”
。《青春之歌》在突出原作主线的基础上，对小说进行了删节和压缩，增加了林道静到农村教书、江华领导农民进行麦收斗争，以及林红巧计救出林道静的情节，为的是突出革命斗争及共产党人对林道静的影响。《红旗谱》删除了小说中的保定二师学潮的精彩片段，增加了朱老忠25年后全家回锁井镇、扬鞭勇闯冯家大门的场面，强化了朱老忠为代表的“中国农民”在中国共产党领导下由自发革命到自觉革命斗争的红色“成长”主题。作为“问题小说”的《小二黑结婚》，通过小芹与小二黑争取婚姻自由的爱情故事，不仅提出了解放区提倡移风易俗的重要性问题，而且也提出了边区农村民主政权不纯的问题，应当说是一部歌颂解放区“人的解放”的作品。小二黑与小芹的故事发生在抗日战争时期，民族矛盾、阶级矛盾都异常尖锐，要争取个人婚姻自由，显然仅靠自己的觉醒是远远不够的，这就为影片的改编确立了政治品格的客观走向。影片对里面存在的阻扰年轻人自由恋爱的两大阻力作了较大程度的调整，而且把金旺与小二黑的矛盾冲突上升为二元对立的阶级矛盾，为影片的故事营造了一个鲜明的“政治语境”。在这个二元对立的阶级模式中，双方各自有一个强大的政治背景。金旺的背后新增了一个名叫“二叔”的人，这个在小说中没有而且在影片中从未出场的“二叔”，明显是一个对立的政治符号。“二叔说了，先搞小二黑，后搞村长。”“没关系，二叔说了，蒋介石已经和日本人挂上了钩，太原要是一有动静，这儿早晚得变天，万一在这儿站不住，咱们进城去”。“二叔”实际上是金旺兄弟的幕后指挥者，也是边区民主政权的最大的敌人。他的出现，使金旺与小二黑的矛盾演化为一场你死我活的阶级斗争。而小二黑显然是民主政权的代表，他的身后是村长、区长为代表的共产党、八路军人，他们在影片中扮演了真正的“救世主”的角色。区长最终决定了这场民主政权与封建反动势力之间激烈斗争的胜负。显然，在一个特殊的政治化的社会语境中，在一个特殊的时间和空间中，电影的改编，是高度政治意识形态化的必然结果。
即便是在比较宽松的年代，电影的改编也仍然保留了政治化的强大惯性，它不光光是简单的从文学形态到电影形态的形式转换，而是一次文学与社会、与政治的接轨与对话。《雷雨》原本是一个诗剧，但在相当长的一段时间内，《雷雨》总是被钉在政治的十字架上，家庭的崩溃俨然是阶级灭亡的标志。三组人物中人与人的关系，烙刻着两个阶级的鲜明印记。像鲁迅的《伤逝》、《药》等作品的改编，已经处在80年代思想解放的语境中，但对政治的诉求仍无法回避。1981年的《伤逝》以忠实于鲁迅的原著受到普遍的肯定，但导演水华在影片中设计了“庙会”的场景，增加了“军阀过街”的情节，男主人公涓生还奋笔写下《洋狗·大帅·国人》的杂文，揭露“从来没有取得做人权利的中国”的社会现实，拔高涓生的“政治品质”。另一部同名电影《药》，则对小说进行了大胆的创造。电影把小说中虚写的人物夏瑜，扩展成一条情节主线，详细地表现了他的行刺与就义的过程，塑造了一个无畏、正义的革命志士的形象。电影还突出表现夏瑜的“排满”思想，如在狱中慷慨陈词，大骂“满人鱼肉百姓”等等，把电影的主要线索和主题紧锁在主流政治层面上。
作为20世纪最重要的电影改编者的夏衍，他无疑是将文学作品政治逻辑化的里程碑。在救亡压倒启蒙基本主题的环境里，作家以向时代政治命题的高度趋同，自觉呼应主流意识形态的召唤。夏衍在《写电影剧本的几个问题》一书中，特别强调：“从事电影艺术工作的人要有正确的世界观，要有对人民群众的强烈的责任感。每一个从事电影艺术工作的人，都要把群众性牢牢地记住，永远不要忘记电影的群众性，以及电影对群众所起的思想上、感情上的影响”
。在对文学名作进行改编时，他努力按照原著的情节主脉构思剧本，但最终必须与其主流意识形态达成吻合。在改编《祝福》时，基本循着小说中主人公祥林嫂不幸命运的情节流程，以祥林嫂出逃帮佣、被劫逼嫁、捐门槛赎罪、精神崩溃、倒地雪毙的命运线索，突出原著中封建礼教对于妇女的迫害摧残的主题。但影片中加入了祥林嫂到庙里砍门槛的场景让她觉悟并做出反抗的举动，却削弱了小说对封建礼教的批评力量，因为在他的改编中，更多关注的是通过祥林嫂的遭遇，竭力强调封建势力对普通百姓尤其是下层妇女的压迫和剥削，是阶级性的关系导致这样的结局，注重的显然是时代政治环境的因素。而他根据茅盾同名小说改编的《林家铺子》，则把侧重点主要放在“大鱼吃小鱼”的黑暗社会现象。这基本符合小说的精神。但影片中增加了“小鱼吃虾米”的情节和内容，把林老板表现成一个“对豺狼是绵羊，而对绵羊是野狗”的不讲仁义的商人。在谈到《林家铺子》的改编时，夏衍说：“在当时，为了要组织起‘抗日救国’的全民统一战线，对民族资产阶级——特别是受到压迫较重的中小工商业者，主要的还是要引导他们走上反帝反封建的斗争，而不能把锋芒集中到民族内部的阶级矛盾。我们亲身经历过那个时代，我们都能够了解当时的环境。可是，当这个作品改编成电影而在今天放映的时候，观众完全有理由要求我们对《林家铺子》里的人物作出应有的阶级分析了。”
正因为如此，林老板身上民族资产阶级的两面性得以充分的彰显。显然，时代政治话语作为创作的主导因素得到了更为有力的体现。由于新中国成立所导致的社会矛盾的变化，国内“反右”斗争阶级斗争的需要，改编者对于作品人物的处理，顺应时代潮流的的要求，作出了与“阶级”相关的重新定位。
不消说，当代中国电影的改编，首先是从政治话语切入的。无论是对新中国革命历史题材、现实题材，还是对中国现代文学名作的改编，改编者力图与时代政治保持高度的一致，把国家和民族形象的刻画与想象放在至高无上的位置，而爱国主义、英雄主义、集体主义、乐观主义与对旧阶级的批判集体登场，成为当代电影改编的重要走向。
二
其实，在电影改编的政治编码过程中，也出现了一些与政治化思路不同的人文化编码的成功影片。尤其是在政治形势非常宽松的20世纪80年代以后，这种带有人文色彩的电影改编作品，几乎成为从文学到电影的审美文化转型的重要表征。有论者认为，所谓人文化，“它是以生命、人性为基点所构成的生命意识、信念伦理及其以想象和通悟与世界（自然、社会）进行沟通与对话的独特能力与方式。”“重视的是对人生终极目的的关怀”
。用人道主义的眼光打量人生，把书写人性人情、关注生命看成是电影改编的叙事伦理，成为电影改编人文化的重要体现。
早在1964年，国内就展开了对于影片《早春二月》的批判。这部电影是由30年代的革命左翼作家柔石的小说《二月》改编而来。鲁迅先生在《为了忘却的纪念》中，对柔石的革命身份有较为充分的记述。在柔石牺牲30周年纪念的日子里，著名电影导演谢铁骊将它改编成优秀的艺术故事片。尽管影片在改编时弱化了小说中的消极与低沉，增加了一些积极和明亮的色彩，如在小说的结尾，主人公萧涧秋在江南小镇陷入是非之中，特别是文嫂的自杀更让他灰心丧气，最后为摆脱困境，从小镇逃跑了，影片则改为他“投身到时代的洪流中去”，加上了光明的尾巴，有意识地往当时的主流政治话语靠近。但电影《早春二月》实则上是编导对它所作的一种人性化的理解、一种人文化的诠释。从这个片子看，小说被理解为叙述了一位年轻的知识分子在走上革命道路前夕所经历的一个悲悯民间疾苦、救助孤儿寡母的故事。它被宣判为一部宣扬资产阶级人道主义和资产阶级个人主义的影片，认为影片美化资产阶级人道主义显得极不真实，认为作为资产阶级人道主义的代言人萧涧秋的救助行为极其虚伪，甚至认为萧涧秋的扮演者也演得装腔作势极不自然。作品出品后，同许多电影一样受到批评，被认定是有悖时代精神，宣扬“资产阶级情调”的灰色电影。不管怎么说，这部电影，至少反映了在严密的政治语境中中国当代电影改编的人文化倾向的萌芽。
如果说，50、60年代谢铁骊们已经触动了中国电影人文化改编这个脆弱的神经，那么新时期以来，电影改编的人文色彩业已成为中国当代电影强烈跳动的脉搏。电影工作者一方面把长期以来受到冷落的非“左”化名著搬上银幕，同时也想方设法地把新时期以来创作的文字作品创造性地转换成电影。有人曾予这样的概括：“新时期中国电影接受中国文学的影响并非完全消极被动，它体现为一个选择的过程。张艺谋的影片大量涉及农村、涉及女性与男权社会的矛盾。此外，像谢晋关注人道主义，陈凯歌关注民族文化传统，黄健中关注人性与人情，不同的导演都有自己对文学不同的兴趣点和选择方向”
。和30年代的《春蚕》、50、60年代的改编有显著不同，新时期以来的电影更关注人的问题了。尽管这个时期仍然有一些革命历史题材的文学作品被改编成电影，如根据长篇小说《桐柏英雄》而来的电影《小花》，根据郭小川同名叙事诗改编的影片《一个与八个》，根据柯蓝散文《空谷回声》的《黄土地》，乃至新创作的像莫言的《红高粱》等，但英雄主义、集体主义的话题均已隐退到人性问题的背后，而挖掘人性的深度，乃是这些革命文学作品在新的语境中主题置换的必然结果。
可以说，人性关怀始终是当代中国电影改编的叙事主题。即使是在十七年中已参与改编红色经典《红旗谱》并取得成功的老导演凌子风身上，对人的关注也远远超过了对社会政治话语的追求。在电影导演凌子风根据沈从文小说改编的同名电影《边城》中，电影一如既往地保持了原先小说的人性和人情的角度，重现了作家笔下优美绝仑的画面和动人的故事：闭塞而美丽的边城小镇，如水一样的流动而平静的日子。在影片营造的淡淡的氛围中，世俗朴素的人情自然而真切地流淌着，极致地表现着边地人民的人性美与人情美，赞美边地小镇的自然美与自然人的本性。这种“没有改编的改编”、“修旧如旧”的做法，其实包含着导演对作品的重新阐释和对人生的深刻认识。凌子风的电影改编，关注普通人的命运，表现人的本性、人的本能需求和人的基本欲望。如对《骆驼祥子》的改编，影片以逼真的的时代和地方色彩勾画了主人公的生存环境，鲜明地呈现着老北京的生活场景。影片选择深沉的蓝灰色以基调，以展示祥子生活的那个时代和他所蒙受的坎坷境遇。影片突出和增强了虎妞在作品中的比重，实际上已经把虎妞看成是新编作品的主要角色，着重展示虎妞与祥子的关系并表现虎妞式的“爱情”。这种人与人之间的关系的处理，使得两人之间的婚姻，不再是不公道社会吞噬劳动人民灵魂与肉体的一个组成部分。导演还删去了祥子堕落的结尾，言称“不忍心让人们在银幕上看到祥子的颓然堕落。”“小说中很大的部分写了祥子的堕落，我不忍心这样拍，拍他这个堕落的部分我感情上过不去。我以为目前这个结尾——在城门洞里让祥子这样孤独颓然已经够了。”与此同时，影片美化了虎妞，尤其是一反常态地挖掘了她的内在性格美，导演说：“我愿意写‘善’的，讨厌社会上的‘尔虞我诈’。当然虎妞也有善的一面，这是我加的。”“我总是愿意表现美的、善良的一面。”
与原作相比，凌子风的处理显然充满着温馨的人性色彩，他对人性的揭示和对欲望的追求表现得极为生动和深刻。
在新时期改编电影的人性抒情中，最为典型的莫过于张艺谋对莫言小说《红高粱》的成功移植。“我奶奶”不屈于命运和既成礼教的个性，“我爷爷”与轿夫们肆无忌惮的“野性”，特别是高粱地中的“野合”，俯拍的全境展现了“我奶奶”成“大”字仰面躺在高粱铺就的平台上，“我爷爷”与“我奶奶”的造型，和高粱林的随风起舞，将自然本性的人与文化的自然融合为一体，表现了对新的人性价值的肯定与呼唤。“《红高粱》中的‘我爷爷’和‘我奶奶’，都是充满活力的人，是那种在生生死死中狂放出浑身的热气和活力，随心所欲地透出做人的自在和欢乐，没有扭曲的心态，没有女人的重负和男人的萎缩的。”
这里，自然张示着一种独特的人性意味，是人性的张扬。张艺谋和巩俐无疑是新时期以来电影改编的奇观，他们的合作，好似手持点金棒，既可以成就影片，也可以使原初的无名文学作品登上中国当代文学的大雅之堂。这与以往的仰仗文学作品而成就电影的格局刚好相反。据我所知，张艺谋的电影是从改编文学作品开始的。虽然在独立执片前，他曾经在《黄土地》、《老井》中以摄影师的身份出现，甚至在《老井》中还扮了其中的男一号，但最终使其声名大振的还是自己独立的影片制作。但这均源于对普通的文学作品的改编。这些影片之所以能够取得成功，我认为无非就是在作品中对人性开掘的偏爱和执着。电影《菊豆》是根据刘恒小说《伏羲伏羲》而来，从小说到电影，具体的细节设置和人物活动的场所有些变化，但故事的基本人物和主题不变：叔叔老而无能，年轻的婶婶与同样年轻的侄子乱伦，自由自发的肉体结合受到了来自人间伦理的无情惩罚，人物最终悲哀地死去。影片强化了父子间的冲突，突出了叛逆者与封建礼教间的对立，从性的角度来审视人的精神生命之根和人间伦理造成的悲剧，这里显然是人性的扭曲。《大红灯笼高高挂》是对苏童小说《妻妾成群》的改编，影片将妻妾之间的明争暗斗的情节集中起来，使紧张的冲突一个接着一个，电影文本刻意强化了人性之恶，描绘出人与人之间与生俱来的敌意与仇视。《秋菊打官司》则源自陈源斌的新写实小说《万家诉讼》，小说选择了一个一句话就能说完的农妇告状的故事。影片就这样一个民间的小诉讼案，折射出传统文化中的家庭式的伦理关系，从秋菊的自尊、自重的人格，产生一种人权及人性内在结构的震撼力量。这大概是张艺谋前期电影能够取得卓越成绩的一个重要因素。
显然，在一个转型的中国社会背景下，电影对文学作品的改编，从人性的角度入手是一个明智的选择。即使革命化主题、政治伦理凸显的文学作品，在文本转化时，也对其主题进行软化和人性化的置换。如古华的小说《芙蓉镇》，是“一个体现‘文革叙事’的‘典型文本’”
，电影简化了小说中那相对复杂的人物之间的对立的阶级关系，而围绕着胡玉音的命运展开的尤其是与秦书田的恋爱过程却表现得非常细致，汪晖指出：“谢晋将政治事件作为背景推向后台，而把爱情故事推向前台。”
这自然颠覆了以往的政治斗争主题。在革命历史题材的作品中，人性的主题也得以深化。如来自于长篇《桐柏英雄》的《小花》，大胆触及战争中人的命运和情感，具有很浓厚的人情味、人性味；源于郭小川诗作的同名电影《一个与八个》，人物塑造从二元逻辑的人性描写中摆脱出来，开掘了人的尊严和人性升华的题旨；《黄土地》对中国农民乃至中华民族性格的剖析，达到了对国民人格的愚昧、落后与新生双重结构的揭示。有人说，这部影片要是在十七年时拍摄，“肯定会拍成一个八路军救‘白毛女’或《红色娘子军》式的故事——‘共产党救穷人出苦海’模式的再版”
。在最近推出的“红色经典”改编的热潮中，有人就敏感地提出，“红色经典”的改编要增强人文精神。“‘红色经典’改编应注意扩展原著的时空维度，增强原著缺少的人文精神，在人性人情的深度上去挖掘。使其英雄有出处，有思想变化过程，有心路历程。只有这样，英雄人物才能立得住，才能散发出精神感召力和艺术魅力，观众才能接受，才能有利于‘红色经典’在新的历史条件下传播，有利于民族精神的传承和发扬。”

三
随着当代消费语境的形成，当代中国电影改编还体现出较为明显的娱乐化倾向。消费语境中的娱乐化叙事是建立在精英文化向世俗文化转化的基础上的，即所谓娱乐，是以不干预实际生活的方式释放感情的一种形式。正如科林伍德指出的，“如果一件制造品的设计意在激起一种情感，并不想使这种情感释放在日常生活的事物中，而要作为本身有价值的某种东西加以享受，那么，这种制造品的功能就在于娱乐或者消遣”
。这种向世俗化、娱乐化的转型，表明中国当代电影编导政治热情的集体性消失，90年代以来不断形成的消费语境促使电影娱乐功能的不断凸现，电影从过于浓厚的政治意识形态的宏大叙事的厚重与深刻转向满足大众感官的愉悦与欢乐。
基于这样的背景，中国当代电影改编自然呈现出强烈的娱乐化特点。一些家喻户晓的叙事文艺作品的基调发生了根本性的移位。像《梁山伯与祝英台》、《唐伯虎点秋香》这样早已被观众定型的戏曲作品，在电影改编后居然置换了它的神圣的爱情主题，影片的男女主人一换过去的儒雅而武功高强，人人都是武林高手，电影显得非常的荒诞和热闹。《三毛从军记》显然是对张乐平的漫画电影《三毛流浪记》的重新演绎，导演张建亚在颠覆中得到了“三毛”的真味，影片选择了一个孩子的视角来描写战争，像是一个巨大而真实的游戏，无论是冲锋杀敌还是战地阵亡都通过三毛的感觉演化成一出出荒诞的闹剧，观众在哈哈大笑中领略到残酷战争的别一种况味。《三毛从军记》使“革命”与“商业”、“严肃”与“娱乐”达成“共谋”，成为喜剧化的“娱乐革命”的样板。在一段时间内，编导还乐意选择像王朔“玩的就是心跳”般的作品作为电影改编的对象，据我所知，他的《过把瘾就死》、《玩主》、《一点正经也没有》、《千万别把我当人》等，曾被搬上银幕，解构和颠覆着现实生活中处处压抑着人们的理想、法则、知识等现实准则与价值规范，通过对观众无意识欲望的调用，为大众制造出一个又一个快乐原则的狂欢节，观众获得替代性的假想的满足，电影名正言顺地成为一种自成体系的游戏文本。
在改编的影视文本中，对历史的“戏说”是改编娱乐化的重要表征，也就是历史的影像化把历史娱乐化和消费化了。现代社会是个消费社会，消费成为现代社会生活和生产的主要动力和目标，感性化、娱乐、流行是“消费”社会的时代特征。用艺术喜剧化的模式戏说历史使原来容纳某种明确建设性宗旨的历史剧满足了商业语境中观众的想象。周晓文的《秦颂》展示的历史，就是被纳入大众文化消费范围的娱乐化的历史。显然这部作品来自于对历史经典《史记》的改编，但影片对历史人物故事的重新编排和任意添加的赤裸裸的情欲的超凡功能，尤其是高渐离与栎阳公主之间奇异之极的生生死死的关系，绝非历史记载的原貌。影片那种古朴的氛围，那种离奇的情节，不过是历史娱乐化的传奇化处理。同样取材于《史记》的“刺秦”故事，在陈凯歌与张艺谋的电影文本中，竟然也体现出一致的对历史的“消费”倾向。陈凯歌的《荆轲刺秦王》、张艺谋的《英雄》，都是将历史娱乐化处置的典型个案。前者尚能看见“刺秦”故事的大致轮廓，而后者则有意模糊了“刺秦”故事的历史逻辑。因为他们都是导演而非历史学家，他们只是站在一个电影导演的立场上，在符合历史一般流程的框架又充满虚构的叙事中颠覆历史，表述自己对“历史”谐谑式的看法。历史的形式、时间已经被抽空，历史被处理成一个巨大的空间存在。于是，在看似真实的历史面具下展开的俊男靓女的恩怨情仇，帝王佳人的嘻笑吵闹，就自然成了创作者和观众阐释此在感受和认知的替代，“戏说”的历史成为欲望化时代人们精神的抚慰剂和日常生活的娱乐消费品。
冯小刚的贺岁片无疑是贴近百姓生活的平民化的消遣品。这些作品大都来自于对文学作品的改编，即使是最近推出的《夜宴》，也不过是根据港译版《哈姆莱特》的中国大陆翻版。他的贺岁片采用电影喜剧策略，本身就定位在娱乐性突出的类型片的框架之内。1997年，他执导了中国大陆本土第一部贺岁影片《甲方乙方》，一举获得票房成功，一发不可收拾，又有了1999年的《不见不散》、2000年的《没完没了》、2002年的《大腕》、2003年的《手机》、2004年的《天下无贼》等。冯小刚的第一个贺岁片，直接源于王朔小说《你不是一个俗人》，并且受到王朔小说风格的巨大而显在的影响。对此，冯小刚自己曾经说过：“这些日常的生活，和日常生活使用的语言，经王朔一番看似漫不经心地描述，竟变得如此生动，令人着迷。这种与时俱进的视野和观察生活的角度，对我日后的导演生涯产生了深远的影响，成为了指导我拍摄贺岁片的纲领性文献。”
《甲方乙方》影片片名就预示着参与双方的游戏性。一是想圆梦的甲方，一是想提供机会的乙方，“好梦一日游”的公司名称也直接包容了游戏的基本特点。它带给观众的是轻松的娱乐和满足，而这种娱乐效果的产生则是运用小品式喜剧手段造成的。与传统喜剧追求富有高雅文化设定的历史深度、深长意味不同，冯小刚的小品式喜剧更多地追求无深度、无回味的轻松搞笑，以小品串烧的姿态有节奏地制造笑料。影片依此展示了七个梦幻的模拟呈现过程，让美军将军服与清兵军服、参加作战会议的将领与卫兵、白天驾驶敞蓬吉普行军与晚上开老式车闯入民宅抓人等场面与交替出现，引发观众爆笑不断。如川菜厨子“守口如瓶”对于“打死我也不说”的革命英雄式体验，当川菜厨子扔下的花盆砸中姚远的脑袋，他旋即上演的革命经典《列宁在十月》中著名场景的戏拟式调侃，等等，都是十分可乐的调料。《手机》是刘震云的小说，冯小刚包装成贺岁片后，小说的主题实际上被导演有意地“媚俗”了。影片以其特有的幽默和所有男人都感同身受的“手机信任危机”，滑稽地体现浮躁和不安的婚外情。戏中的严守一虽然主持着一档有一说一的说实话节目，但在生活中他却谎话连篇，一拿起手机就言不由衷，口是心非，手机充当了他应付老婆、情人的最便捷工具，却最终遭到报应，连他自己也被这些谎话弄得“神经错乱”。而费墨一口浓重的四川话引来笑声无数，他在影片中所说的“农耕社会多好，交通不方便，没有电话没有手机，你说什么什么都是真的”、“做人要厚道”、“20多年来和一个人睡一张床，难免会有审美疲劳”等台词广为流传，居然成了最“时髦”语言。《天下无贼》是江苏作协赵本夫一篇不足万字的小说，置身于冯氏电影特有的喜剧性情景和幽默氛围之后，整个的基调也发生了重大的转变。主人公易主，故事的流程发生了变化，尤其是主题偏离了小说的轨道，而整个影片也不例外地成为冯小刚的贺岁的一道风景。譬如扒窃团伙首领黎叔，简直就是一个“笑”的源泉。他经常用政治化的术语来看待小偷日常生活中的事，消解了政治语言的崇高性增添了语言的幽默感。他这样评价自己的团伙：“这次出来，一是锻炼队伍，二是考察新人。在这里我特别要表扬两个同志，小叶和四眼。他们不仅超越了自己，也超越了前辈。”“人心散了，队伍不好带啊。”“有组织，无纪律。”“21世纪什么最贵？人才！”这些对白能够唤起政治记忆，并对政治组织话语与盗贼话语之间的话语错接，引人开心一笑。冯小刚对作品的改编，往往在夸张的故事中填充许多噱头和包袱，情节上有较强的游戏性，语言富有浓郁的戏谑和调侃意味，满足了市民阶层潜在的欲望和白日梦。
对经典的解构，消解名作的深度模式，也是影片改编并娱乐化的重要策略。根据中国古典名著《西游记》，并以《西游记》为素材，推出的《大话西游》、《情癫大圣》，乃是经过后现代文本策略改写后的一个典型的“狂欢化”文本。长期以来，人们对《西游记》的理解不仅包含着小说本身，而且还有在意识形态领域中与之相伴的巨大阐释系统。《中国历史》第二册是这样介绍的：“《西游记》是明朝小说家吴承恩根据民间流传的唐僧取经的故事而创作的长篇神话小说。作者吴承恩在书中成功地塑造了孙悟空这个神通广大、敢于造反的英雄形象，反映了人民要求打倒封建统治，惩治当时社会上为非作恶的坏人的愿望。”
的确，在一个泛政治化的年代，《西游记》中孙悟空勇于指天笑骂、不向权威低头的英雄侠客精神已经深入人心，唐僧也俨然是追求真理、锲而不舍的典型。国产动画片《大闹天宫》和电视连续剧都是“忠实原著”精神的样本。而电影《大话西游》与其原本《西游记》相比，最大的变化就在于消解了神仙们的伟大、权威的形象。与其说孙悟空是神仙，不如说他是个俗人更为贴切。影片中的他好色、狡猾、不守规矩、难以驯服，经历了由“神”到“人”又由“人”到“神”的演变过程，瓦解了神仙不可逾越和妄动的神话。而随同他的，唐僧的“脱冕”使得一个普度众生的虔诚佛徒成为一个啰唆、自私、让人哭笑不得的人见人烦的、喋喋不休的八婆。影片对于白骨精、蜘蛛精、铁扇公主则予以“加冕”。双方的“脱冕”与“加冕”刚好与原著的角色地位易位，这是狂欢逻辑的必然。影片使用后现代主义常用的“拼贴”、“戏仿”等手段，刻意演绎这一古老的神话故事，利用月光宝盒，让孙悟空/至尊宝不断穿梭于历史与现实之间，造成时空的快速切换的超级蒙太奇效果，而在细节的处理上又不断出现违背日常生活逻辑的表演，形成强烈的黑色幽默效果。那段广为传诵的台词，据称来自于对王家卫影片《重庆森林》的戏仿：“曾经有一份真挚的爱情放在我的面前，可我没有好好珍惜……如果上天能够给我再来一次机会，我会对那个女孩说三个字：我爱你。如果非要在这份爱上加个期限，我希望是：一万年。”而其实，影片本身就是对经典的戏仿，是巧妙地借助西游故事的壳上了市，解构赋予了西游故事新的意义。这种戏谑性的模仿，使这一大众文化文本利用了后现代的手法，并在叙事上呈现狂欢化的艺术症侯和狂欢节感受的感官效果。陈凯歌说：电影做到最后就是一种情怀。而刘镇伟偏说：电影的目的只是为了娱乐。他的《情癫大圣》在前后90分钟时间里让人爆笑连连。《情癫大圣》把自己的姿态降低到“我就是搞笑，我就是颠覆”的地步。影片立足于《西游记》，赋予唠叨又无聊的唐僧一个超时空的恋爱。因为那位丑得惊心动魄的“蜥蜴精”美艳，唐僧不但动了凡心还破了杀戒，将自己的生命置于不顾。而十年前的那句“爱你一万年”的经典台词变成了开启金箍棒的咒语。影片将主角从孙悟空转换为唐僧，这个在《大话西游》中“脱冕”的人物，经典台词接连不断，比较著名的就是他经常说自己要“以德服妖”，不仅颠覆了以往的唐僧形象，而且开始变“坏”，与妖怪为伍，并与蜥蜴精发生了一段动人的爱情故事。如果从它的结尾上来看，蜥蜴精变成了白龙马，相伴着唐僧师徒四人西天取经，那么《情癫大圣》就似乎是《西游前传》，是唐僧成行前的浪漫的“人妖恋”，而非《大话西游》的终结篇。不过这不要紧，关键在于这个影片动用大量手段造成的强烈的视听觉效果和娱乐效应。影片近乎疯狂地戏仿了许多电影的经典镜头，被借鉴的有《2046》、《十面埋伏》、《功夫》、《星球大战》、《蜘蛛侠》、《魔戒》、《最终兵器少女》等中外影片，各种风格被揉搓在一起，加上经由天马行空的电脑特技画面，画面华丽绚烂，美不胜收，故事更加精彩。不消说，两部与《西游记》有关的“西游”电影，从长期以来形成的政治意识形态话语的缝隙中寻找其娱乐性，情节上追求趣味与煽情，手法上借用拼贴戏仿，以解构、反讽、戏拟等为特色的大话文学把原著中的人物重新演绎，经典作品脱离其原初的价值，突出了游戏精神和娱乐性，并通过视听觉的狂欢使个体获得感性的、欲望化的满足。
近十年来，对红色经典的改写也呈现出娱乐化的趋势。1996年《大众电影》杂志曾醒目地刊登了一篇观众来稿，以“正不压邪”的标题批评《敌后武工队》在人物塑造上的失误，可以说这个标题在一定程度上点中了电影的要害。在重拍的《敌后武工队》中，把大量的精力集中在日伪军等反面人物对群众的砍头、火烧、枪杀等种种“残暴”行为的渲染上，以追求强烈的视觉效果，来完成影片追求的惨烈的战争画面和感官刺激的创作初衷。重拍红色经典固然也可以适当地增加一些娱乐的佐料，但改拍行为本身更是一次直接的“阅读记忆”，我们不能因为一味地追求趣味性、娱乐性，而消解了红色经典的崇高和严肃。近期，网络有对红色经典的恶意改编，恶搞革命英雄和混淆历史黑白。《闪闪的红星之潘冬子参赛记》，小英雄成了一个整天做明星梦并渴望赚大钱的拜金主义英雄。此外，雷锋因帮人太多导致过劳死，黄继光摔倒了顺便堵住了枪眼，董存瑞的死因是因为被炸药包的两面胶粘住了……，在娱乐化的幌子下，反传统、反崇高成了一些影视工作者标榜自我、宣泄情绪、赢得关注的方式。于是以颠覆、滑稽、无厘头的方式来表达个人思想的恶搞，在网络短片中迅速传播与风靡开来。我们说，娱乐固然是人们现实生活不可缺少的调味品，但任何调侃、娱乐都必须把好“度”，都必须有自己审视历史、人物的道德伦理以及书写历史、塑造人物的叙事伦理。娱乐文化的过度商业运作会抽空以精神审美为表征的文化价值底蕴，一些过度的享乐处理会导致影片的非理性与低俗化倾向，最终演变为一种感觉游戏而导致一种赤裸裸的粗鄙欲望和物质性的占有。这是电影改编必须守住的伦理底线。
                    （叶志良：浙江师范大学人文学院，浙江金华321004）
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