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西部地区广西县（市）系列挂图的编制
梁 琳
（广西地图制图院） 

【摘　要】 简述了西部地区广西县（市）系列挂图的内涵及其编制的基本情况，并对某些关键的技术步骤作了扼要的概括。测绘信息网www.othermap.com
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　　1 引言
　　随着“西部大开发”建设运动的不断展开，国家测绘局为了向“西部大开发”提供更为广泛的测绘成果，在二○○○年正式启动了“西部地区县（市）挂图工程”基础测绘项目。该项目由中国测绘科学院承担，负责技术项目设计与组织施工，西部地区各省、市、自治区测绘部门共同参与并具体负责制图工作。西部县（市）系列挂图分为行政区划图和影像图两种形式，以县（自治县、县级市、地级市区）为制图分幅单位。广西属于西部地区的省区之一，整个广西共有90个县（市），行政区划图和影像图各90幅，共180幅。全部挂图制作采用先进的计算机制图技术生产，成图周期短、效率高，且复制、印刷方便。
　　2 系列挂图的特点
　　2.1 赋予高度的政治性测绘信息网www.othermap.com
　　广西县（市）系列挂图主要反映广西各县市的行政区划、自然地理、人文景观以及居民地的分布现状，突出表现建国五十多年来广西建设取得的巨大成就，特别是交通建设、水利电力开发、环、扶贫开发等重点工程。广西的铁路、公路纵横交错，贯穿东西南北，各级道路正在不断延伸，近年来建成的高速公路已成为广西经济发展的大动脉。广西的水利电力建设也日新月异，大大小小的水库星罗棋布，渠道交织成网，各级电站及水利灌溉枢纽工程遍布大江小河，其中龙滩电站、天生桥电站、岩滩电站、大化电站、贵港航道枢纽、桂平航道枢纽、百色水利枢纽等工程闻名全国；广西的扶贫开发工程也卓有成效，挂图集中反映了近年来自治区政府的两个重点扶贫工程，一是村村通公路，为山区的人民开通了致富的道路，一是在大石山区缺水地区援助修建水柜，解决了山区缺水的难题。测绘信息网www.othermap.com
　　由于广西系列挂图内容完备、现势性强，能客观、全面地反映广西自然、经济与社会要素，为各级政府机关领导决策、科学调查、招商引资、工程建设与民众的旅游观光提供可靠的用图。
　　2.2 具有很强的现势性
　　广西系列挂图非常注重地图的现势性，地图内容的更新有针对性地采用外业调绘资料。二○○○年底，县市挂图项目开始启动，就陆续派人到各县、市去收集第一手资料，通过各县市相关的职能部门协助收集最新的资料，比如行政区划的设置、交通道路的建设等，均通过当地民政和交通部门获取。特别是近年来广西实施的 “村村通公路”和边境公路大会战，新增了不少的道路，外业调绘时做到和各县市的交通部门密切配合，让专业人员把该县市的新增道路准确地标绘在样图上。其他如新增水库和水利枢纽工程等，则依据九十年代出版的新1：5万地形图转绘，或者根据水电部门提供的水库淹没线高程在地形图上按照等高线准确绘出。测绘信息网www.othermap.com
　　系列挂图编绘采用最新资料，并对所有的资料依据“精益求精、去粗存精、去伪存真”的原则进行了严格地分析、筛选和整理。对现势性好的资料，可以直接采用。现势性稍差或精度不到要求的资料，进行了修编、补调或以新的地形图进行核对、修改。例如，新增道路的线路走向不够精确时，则以新的地形图根据地形特征进行合理改动，以达到资料准确、可靠的要求。
　　系列挂图的现势性，还体现在时刻追踪行政区划更改的最新动态。根据各级政府调整行政区划的最新文件，及时地在地图上作出相应的更新。如近期国务院批准成立的地级百色市、地级贺州市、南宁市郊区合并和柳州市郊区合并，均在地图上作出及时更新。
　　2.3 具有高度的精确性
　　系列挂图以县、市（县级）作为分幅单位，内容详细，定位准确，图解精度高。各图幅比例尺最小为1：14万，最大为1∶7.5万，图中附有经纬线格网，便于量算地理坐标，在图上能精确地量测出地物各要素的点位、方向、距离以及里程。
　　2.4 具有很强的实用性测绘信息网www.othermap.com
　　系列挂图在设计上考虑用图者的需求和习惯，以最大的限度满足不同用图者的需求，内容详尽实用，主要包括居民地、道路、境界、地形、水系、名胜古迹、自然保护区及工矿企业等等。在符号和注记的用色上，尽量符合大多数人的欣赏习惯，易读易懂。行政区划图和影像图分别以地形地貌作为背景，山川形势、城市乡村尽收眼底，让读者赏心悦目。
　　2.5 表达形式的新颖性
　　由于采用先进的计算机制图技术，广西系列挂图摒弃了传统挂图的平面表达方式，代之以立体地貌晕渲和影像的方式表示。行政区划挂图叠加了地貌晕渲，加之有居民点、道路、水系、境界等要素，实质就是实际区域地形的微型表示。影像图则是以卫星影像迭加主要地物要素而成，即在卫星像片上，加强了突出境界、道路、水系、主要居民点的表示。这两种挂图的表现形式，读图者就如在高空鸟瞰，产生了强烈的视觉效果，让人耳目一新。
　　3 系列挂图的数学基础
　　3.1 1∶10万基本资料数据库的制作
　　为了能使系列挂图有更可靠的数学基础，我们重新制作了作为基础资料的1：10万数据库。
　　1∶10万数据库采用国家基本比例尺1∶10万地形图作为蓝本，经扫描得到背景图像，利用方正智绘软件生成相应的1∶10万地形图标准图廓和方里网，标准图廓和背景图像套合后，逐点采点套合配准，每幅1∶10图共采点约有五百三十余点。测绘信息网www.othermap.com
　　1∶10万地形图图像经配准后，不需任何缩放、旋转，同一投影带的图幅可以严格密进行接合，经矢量化得到系列挂图基础资料的数据库，其精度完全满足系列挂图编图的要求。
　　3.2 系列挂图的投影选择与转换
　　基本资料数据库和1∶10万地形图采用的投影为克吕格-高斯投影，选取克吕格-高斯投影的图幅不宜与邻带图幅的拼接。拼接时，图幅间会产生裂隙，随着纬度升高，拼接产生的裂隙也增大。即使是图幅经过旋转、平移都不能使拼接裂隙消除，克吕格-高斯投影不宜作为系列挂图的投影。
　　系列挂图采用的投影是双标准纬线正轴等面积圆锥投影。此投影的特点是：制图区域的面积大小保持不变，这有利于精确量算行政区域的面积。由于不采用分带投影，1∶10万基本资料图幅转换为双标准纬线正轴等面积圆锥投影后，在拼接使用时不会产生拼接误差，基本资料图幅之间也不会产生裂隙。因此，利用转投影后1∶10万基本资料，可以严密地拼接出一幅完整的广西全图。
　　为了使投影产生的变形限制在最小范围内，投影选取的双标准纬线：φS =22°00′、φN =25°30′；中央经线：λ0=108°；原点坐标：23.45。（如图1）
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　　3.3 系列挂图的比例尺确定
　　挂图的比例尺是以基础资料数据库比例尺1∶10万为基础，结合成图尺寸和各县（市）的具体形状和面积而定。面积小的县（市）比例尺适当放大，面积大的县（市），比例尺适当缩小，做到挂图主区和内图廓的关系协调。在一般的情况下，尽量避免主图破图廓，只有在不得己的情况下才破图廓，或者缩到下一级的比例尺。
　　系列挂图的行政区划图和影像图各比例尺和图幅数量的具体情况如下：
　　1∶7.5万各12幅，1∶8万各8幅，1∶8.5万各5幅，1∶9万各12幅，1∶9.5万各4幅，1∶10万各20幅，1∶11万各13幅，1∶12万各6幅，1∶13万各8幅，1∶14万各2幅，总共180幅。其中全开图各97幅，对开图各7幅。
　　3.4 系列挂图的定向测绘信息网www.othermap.com
　　由于系列挂图选取的双标准纬线正轴等面积圆锥投影，中央经线为108°，在基本资料裁切成图的过程中，未经任何旋转或平移，只缩放到规定的比例尺。因此，只有穿过中央经线的图幅接近北方定向，而大多数的图幅基本上是斜方位定向，即图幅的中间经线不和图廓的南北边垂直。偏离投影的中央经线越远的图幅，中间经线和垂线形成的夹角越大，看上去越显得倾斜。但由于中央经线处在广西的中部附近，最偏离中央经线的图幅，倾斜方向不是很严重。（如图2）
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　　4 系列挂图的编制过程
　　系列挂图的编制工艺包括设计（总体设计和分幅设计）、原图编绘、统一协调等工艺流程。挂图的编制工作流程如下图：测绘信息网www.othermap.com
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　　4.1 总体设计和分幅编绘设计测绘信息网www.othermap.com
　　总体设计书由负责技术设计的单位编写，形成《西部地区县（市）挂图编绘设计书》、《西部地区县（市）挂图工程技术方案》和《西部地区县（市）挂图图式》。在这三者的指导下，广西根据本区的特点，编写了《广西壮族自治区县（市）挂图编辑设计书》。由于各县市的轮廓形状以及地图现势资料和具体情况各不相同，针对各县（市）也分别编写了各自的图幅编绘规定，具体规定了图幅尺寸、比例尺、图面配置以及使用的资料。在内容的选取上，也突出了各县市的具体特点，以利于具体指导各图幅的编绘。 
　　4.2 系列挂图的编绘
　　4.2.1 图式的调整
　　根据读者的欣赏习惯和广西的居民地分布现状及自然地理特点，对《西部地区县（市）挂图图式》进行全面的整理，并作出适当的调整，编写了挂图图式的调整方案。调整方案征得项目的批准，作为系列挂图的图式使用。 
　　4.2.2 主要资料的使用测绘信息网www.othermap.com
　　系列挂图的基础资料采用1∶10万数据库，辅以现势资料更新。用新标编的1∶5万地名标编地形图核对乡镇和村委会的点位，同时也作为核对自然村名称的依据。村委会及其以上等级的行政居民地名称，则以各县（市）的《建制村编制统计表》作为核对的依据。按照国务院、自治区政府、民政厅最新下发的关于行政区划变更、调整的文件，及时作出行政区划和名称的修改，以保证系列挂图的现势性。道路的分级依据新出版的《广西交通图册》，新增道路则以各县的外调资料作补充。其他的内容，如文物古迹、旅游景点和自然保护区等，依据有关部门提的资料转标。1∶10万数据库中没有乡镇界线，则依据各县的土地利用现状图转绘。
　　4.2.3 挂图要素的分层
　　为了便于系列挂图的数据管理，同时也便于检查、修改、应用。对地图内容各要素进行详细分层。根据国家测绘局关于西部挂图图层分层方案的精神，广西系列挂图总共分为81层。分层的原则是：合并同类项。各县市挂图根据该图幅存在的内容进行图层取舍，各图幅大约有60-70层。
　　4.2.4 编绘原图的制作
　　系列挂图的制作工作主要分为三个独立的部分：行政区划线划图的编绘、地貌背景晕渲的生成和卫星影像的处理。以三者的成果分别叠加，最后得到各县市带有地貌晕渲背景的行政区划图和影像图。
　　（1）行政区划图的制作
　　① 行政区划线划图的编绘测绘信息网www.othermap.com
　　以1∶10万地理图数据库作为系列挂图的基础资料，数据库原为高斯-克吕格投影，把投影转换为双标准纬线正轴等面积圆锥投影，投影的中央经线λ0=108°，双标准纬线分别为纬度φS =22°00′、φN =25°30′，经投影转换后的基础资料拼接成一幅完整的广西地图，然后分别按照各县市成图的比例尺进行一一缩放、裁切，作为各县市行政区划线划图的工作底图。
　　在行政区划线划图的工作底图上，利用1∶5万地名标编地形图数据库图进行核对村委的点位和自然村的点位、名称，同时以相关各县（市）的《建制村编制统计表》进行核对乡、镇、村委的名称。新增的地图内容要素，如道路、水库、电站等则依据各县（市）的外业调绘资料进行更新。林场、名胜古迹、文物保护单位则依据自治区相关部门提供的权威资料进行修改、补充。地物的定位以1∶5万地形图为依据，转绘到工作底图上。
　　由于近年来交通道路建设飞速发展，新增道路的更新为系列挂图的重点工作之一。道路的更新较为复杂，为了保证新增道路的走向正确和必要的精度，利用外调资料标图，在1∶10万原始数据库上，依据地形严格转绘出新增道路，经投影变换和缩放后添加到工作底图上。
　　新增大型水库的转绘也和转绘道路的方法一样，依据外调资料提供水面淹没线的高程，在数据库上根据等高线的走向描绘出水库的水涯线，经转投影后添加到工作底图上，保证了水库的形状和地理位置准确。
　　② 地貌背景晕渲的生成测绘信息网www.othermap.com
　　地貌背景晕渲的制作主要是提取1∶5万地形图数据库中的等高线，利用Arc/info软件，生成单色的晕渲地貌模型，叠加行政区划色。形成的晕渲图像的基本比例尺大约为1∶72250，叠加到具体的图幅时再作缩放调整。
　　（2）影像图的制作
　　① 影像图线划要素的提取
　　影像图要表现的地物比较简略，主要表示地形地貌、水系、重要居民地、交通干线及各种境界、色带等。因此，在提取影像图的点线要素时，有所重点选择。水系按照影像所有，不作改动；居民地侧重表示乡镇及其以上级别居民地，乡镇以下的行政村及农林场等，只作概略选取；交通干线只选取县道及其以上的高级别道路；境界全取，色带全取。除此之外，其余全部不表示。
　　② 卫星影像的处理测绘信息网www.othermap.com
　　软件系统采用ERDAS IMAGINE8.4 和photoshop5.02进行影像先行处理。在ERDAS IMAGINE8.4软件平台上将影像原始数据（TM345）进行波段合成，并进行几何校正、空间定位与接边配准，投影转换后输出tif图像。
　　利用photoshop5.02对处理输出的tif图像进行正相、色彩调整，并与行政区划线划图的水系、界线、色带套合，完成影像处理和定位。
　　③ 影像图的形成测绘信息网www.othermap.com
　　在Illustrator10软件平台上将经过处理的影像与线划版进行套合，输出eps格式文件，即得影像图。 
　　5 结束语
　　广西系列挂图的编制，开创了广西运用高科技计算机制图技术编制大型系列挂图的先河。系列挂图集地图创作、遥感技术和地理信息于一体的地图产品，它具有承前启后、继往开来的里程碑式的重大历史意义。同时，也为地图产品形式的多样化探索了一条新的道路。
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