“化肥直供”是化肥企业开拓市场重要手段
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化肥是现代农业生产过程中最为重要的物质基础。我国既是一个化肥生产大国，同时也是化肥消费大国。中央对化肥生产流通问题一直都高度关注，出台了许多宏观调控政策，对促进化肥生产，规范市场秩序，稳定化肥价格，保障农业生产供应起到了重要作用。近年来，由于生产成本居高不下，化肥价格总体上仍然高位运行，农民反映强烈。在新的化肥流通体制改革形势下，化肥企业应尽快建立起连接生产消费、畅通渠道，保障质量、稳定价格的化肥直供新机制。

一、实施化肥直供惠农工程的背景意义

（一）流通环节过多是化肥市场价格长期高位运行的一个重要原因

目前，我国已经成为世界上最大的化肥生产国和消费国。2005年，我国生产化肥5220万吨，约占世界总量的1/3；消费量5700万吨，约占全世界化肥用量的35%左右。我国也是化肥进出口贸易大国。今年前9个月，全国化肥进口771.6万吨，出口344.1万吨；预计全年进口1250万吨，出口450万吨。据估计，全国化肥年销售总额在1800亿以上。

但我国化肥流通市场发育相对较慢，突出特点是流通环节依然较多，每个经销环节都要进行加价。按目前每个环节增涨4%计算，化肥价格经过3-4级流通环节后往往要增涨10-15%。据资料，我国高达67%的化肥主要用在粮食作物上，化肥投入已占到粮食生产成本的20%以上。化肥价格长期居高不下，必然造成农民生产成本增加，影响农民粮食生产积极性，威胁到我国的粮食安全。

（二）化肥生产企业发展直供体系大有可为

1998年底，国家对化肥流通体制实行改革，由直接管理变为间接管理。化肥批发由供销社独家经营拓展为供销社农资系统、农业部门三站、化肥生产企业三条渠道。8年来，化肥生产企业通过发展农村直销点，减少了化肥的流通环节，降低了流通成本，使农民得实惠，已逐渐成为化肥流通领域的重要主体。

从总体情况看，目前化肥流通领域还存在一些突出问题。主要表现在：第一，农资流通企业总体实力还比较弱，经营分散，规模经营、集约化经营水平比较差；第二，农资经营的正常信誉体系没有完全建立起来，假冒伪劣商品时有出现；第三，一些地区的地方保护主义，阻碍了农资商品的正常流通；第四，农化服务水平较低，对农民科学用肥指导不够；第五，对外资进入国内流通领域的准备不足。（根据我国加入WTO的承诺，自2005年12月11起允许外商设立化肥零售企业；2006年12月11日起允许外商设立化肥批发企业）。总体看，我国化肥流通体制已难以适应化肥市场现状及行业发展的需要。实施“化肥直供惠农工程”，是我国化肥流通体制改革的现实需要，发展潜力巨大。

（三）实施“化肥直供惠农工程”还利于民

化肥直供主要是由化肥生产企业建立化肥直供经营站点，使化肥从生产环节直接销售到广大农村。这个工程，一是有利于切实减少化肥流通环节，减少流通渠道乱涨价行为，使农民得到更优惠的价格，还利于民。二是有利于从源头上规范农资市场秩序，确保农资产品质量，杜绝假冒伪劣化肥坑农害农行为发生。三是有利于基层农民，特别是偏远地区农民方便购买化肥，切实解决农民购肥难问题。

二、企业推进化肥直供已具备较好的内外部条件

（一）农资连锁经营已经发展成重要的农资经营模式

2004年，农业部确定了中化化肥公司等80家企业为农资连锁经营重点企业，这些生产企业均采取直供或授权代理等形式，建立企业经营网络。两年来，我部为他们提供了必要的指导、服务和支持，帮助这些企业提高质量控制能力，为推进化肥直供奠定了良好的工作基础。

（二）放心农资下乡进村为化肥直供积累了经验

我部已经在27省（市、自治区）启动了“放心农资下乡进村”试点，推进农资直销、连锁、超市、配送等现代流通方式，引导和鼓励各类名优农资企业创新优质农资供应机制，直接到农村设立销售网点，构建覆盖广大农村的新型农资经营网络，提高优质放心农资产品的市场占有率，保证农民用上放心优质农资。试点工作得到了基层部门和农民的普遍认可。

（三）部分化肥企业的直供实践突显化肥直供的发展潜力

近年来，有相当一部分化肥企业特别是一些大型的化肥生产企业，在化肥直供的实践上作了有益的探索。例如安徽六国化工股份有限公司是一家集生产、营销于一体的大型企业集团，该公司于1999年创立了的“驻点直销”模式，经过不断发展、完善，已形成了较系统、较完整、较全面的模式体系。目前，公司已经在全国设立了直销点230个，累计提供了310多万吨质优价廉的磷酸二铵，农民节省购肥资金9亿多元。山西天脊集团是中国第一个以煤为原料生产高浓度复合肥的大型现代化企业，也是我国目前生产规模最大、市场占有率最高、营销网络覆盖最广的高效复合肥生产基地。该公司目前已经在全国建立了8000个销售网点。
（四）商务部的万村千乡工程为化肥直供提供了可借鉴模式

从2005年起，商务部开展了“万村千乡市场工程”，按照规范的建设要求，在县及县以下地区建立配送中心；在乡、村两级建设日用消费品农家店。充分利用和改造供销社、农技服务站、粮店、邮政局等网络，给予必要的资金扶持，改善农村购物环境，预计到2006年，“万村千乡市场工程”将建成10万家标准化农家店。
三、对企业推进化肥直供体系建设的建议
1.与农业部门等相关部门配合，做好服务引导

生产企业要与各地的农业、工商和质检等部门密切配合，在营业执照、经营许可、质量检测、技术服务等方面争取到他们的支持，积极建设企业的化肥直供体系。同时，还要做好相关的农技配套服务。
2.企业要结合“测土配方施肥”，做好直供
生产企业要及时根据农业部门在测土、配方的结果，了解各地的化肥需求情况，及时开展化肥生产，生产出符合质量和数量要求的配方肥，将品种对路的化肥直供到惠农工程网点。

3.企业必须求真务实，确保化肥质量
生产企业要积极与农业部门等部门配合，做好化肥市场的整顿和规范工作，为优质化肥产品创造发展空间，建设管理规范、信誉良好、质量可靠的化肥直供网点，并扩大其化肥的市场覆盖面。

4.争取国家财政支持，发展直供网点

借鉴商务部开展的“万村千乡”工程实施办法，中央财政对化肥直供网点给予一定的补助，以发挥政府引导作用。直供企业要积极争取各级财政的支持，并自觉将直供体系纳入农业行政主管部门、财政部门的统一管理。
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