巴西工业化、城市化与农业现代化的关系及对中国的启示
翟雪玲  赵长保

摘要：本文简要回顾了巴西工业化发展历程，着重分析了在这一过程中，巴西如何处理工业化、城市化与农业现代化的关系及由此带来的后果。研究发现，巴西在工业化发展中曾经长期采取扶工抑农政策，结果造成工农发展失衡，城市化畸形发展等一系列严重社会问题，这些问题反过来又阻碍了巴西工业乃至整个经济的发展，最终导致巴西陷入“拉美陷阱”。巴西的经验教训，为我国在经济发展过程中应当如何处理工业化、城市化与农业现代化的关系，提供了深刻启示。
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巴西曾长期为葡萄牙殖民地，经过艰苦卓绝的斗争，终于在1825年获得独立，建立了新的共和国。经过一百多年的发展，巴西已经基本上实现了工业化、城市化和农业现代化。从三大产业产值占GDP的比重看，农业占5.8%，第二产业占19.1%，第三产业占75.1%（2003年），城市化达到了83.6%（2004年），综合国力已经排到了世界前列。但是巴西走过的发展道路令人深思，从创造“巴西奇迹”到陷入“拉美陷阱”，从高速发展到经济停滞，工业化、城市化和农业现代化的发展并未使巴西真正成为经济现代化的国家，甚至还造成了严重的社会问题。这些问题的出现，与巴西工业化、城市化和农业现代化的推进方式有密切关系。中国与巴西同属发展中大国，在许多方面具有相似性，巴西在发展中遇到的问题中国很可能也会遇到。深入分析巴西在工业化过程中实现城市化和农业现代化的经验教训，能够为中国的发展提供有益启示。

为了比较工业化与农业发展之间的关系，本文将巴西工业化过程简单分为两个时期：一是19世纪末到20世纪70年代中期的稳步快速发展时期；二是20世纪70年代以后的波动停滞徘徊时期。

一、巴西工业化稳步发展时期主要的工农业政策

1．工业化的起步和发展
巴西工业化是从19世纪末开始的。这一时期由于出口农业的发展为工业化提供了较为丰富的外汇储备，巴西的工业化开始发展。巴西的工业化是从非耐用消费品工业起步的，其特点是轻工、食品和其他非耐用消费品生产企业增长较快，生产的主要产品包括纺织品、皮革制品、家具、食品饮料等。据统计，1889年巴西已拥有636家工厂，雇佣工人有54000多人
。在第一次世界大战期间，由于欧洲列强忙于战争，对咖啡、糖、肉、皮革以及橡胶、矿产品的需求大量增加，进一步刺激了巴西工业化的发展。到1920年前后，尽管从经济结构上看，巴西仍是一个以农产品为主的初级产品出口国，但已经建立起自己的非耐用消费品工业体系，为进一步工业化准备好了条件。

20世纪30年代至50年代中期巴西大量投资于原材料生产，重视能源建设，兴办交通等基础设施，并借助国家资本创办国营企业，迈开了发展重工业的步伐。同时开始实施面向国内市场的“进口替代工业化”战略，采用重工抑农政策，制造业部门获得较快发展，工业结构逐步从以非耐用消费品为主过渡到以生产资料工业以及制造业为主。1947—1960年，巴西国内生产总值年平均增长率为7.3%。

从20世纪50年代后期开始，巴西工业化一反传统进程，资金来源不再以国内储蓄和资金为主，转而依靠国外资本，开始大量举借外债，外国资本和技术成了巴西工业的主要推动力。依靠国外的资金和技术，巴西工业高速发展，制造业部门不断向世界市场拓展。1968—1974年，巴西的年经济增长率高达10%以上，这一阶段因此被誉为“巴西奇迹”。

2．农业在巴西工业化初期的作用及主要农业政策
巴西拥有广阔的领土和丰富的自然资源，发展农业得天独厚。许多产品包括咖啡、大豆、甘蔗、柑橘和可可等在世界上有较大优势。农业为巴西工业化的发展作出了重要贡献，并主要表现在外汇贡献、基础设施贡献以及工业品消费市场贡献等方面。
巴西工业化源于咖啡种植业的发展。1830年以后，咖啡成为巴西第一位的外贸出口货物，为巴西换回大量外汇。19世纪中叶，咖啡种植迅速发展，年产量达到300万袋，向世界提供的咖啡占到世界咖啡总产量的40%左右，巴西成为世界上最大的咖啡供应国。由于咖啡出口量的逐年增长，从1861年开始，巴西外贸连年出超，国内财政状况逐步好转。“当时，国民收入的提高，大部分来自咖啡。与此同时，国内储蓄大增，已经可以向新兴产业投资了”
。此外，这一时期，巴西棉花、橡胶的生产和出口也都大大增加。由于当时巴西政府明令禁止买卖奴隶，咖啡园主、橡胶园主等只能把用于购买奴隶的资金转而投入工商业活动。这样，在咖啡、橡胶、棉花、甘蔗等种植业的基础上，初步形成了巴西资本市场和金融市场，为工业的产生和发展创造了资金条件。同时，“由咖啡种植园主和外国资本为咖啡业而修建的铁路、发电站及其他的基础设施，产生了能在当地生产制造零配件的需求，需求的多样化，对刺激工业起了很重要的作用……”
。农业还为工业化的发展创造了消费市场。1850年，由于巴西议会决定禁止奴隶买卖，为解决劳动力来源，巴西政府向国外寻求移民。18世纪60年代，又开始采用与移民签定工资合同的办法，大大加快了进入巴西的移民数量。到1870年，进入巴西的移民已达25万人。1871～1889年间，有近64万人迁入巴西。此后，随着废奴运动的胜利，更多的欧洲移民进入巴西。在19世纪最后十多年间，移民数量达130万。由于在咖啡主要产区圣保罗盛行的移民垦殖制度能使移民得到一定的工资报酬，从而提高了居民的购买力，促进了巴西国内市场的扩大，推动了巴西民族工业的发展。

与其他发展中国家一样，在工业化过程中，为了快速积累资金，巴西也采取了扶工抑农政策。主要包括以下几个方面：

（1）土地政策

巴西农业政策的焦点在于土地问题。由于历史原因，巴西的土地占有极为不平等。绝大部分土地一直为少数大地主所控制
。当时巴西的一些学者呼吁，应该尽快进行土地制度改革，限制土地的高度集中。但是由于巴西一些能够影响决策的人本身就是种植园、庄园和牧场的大地产所有者，不支持进行土地制度改革。当时巴西一些领导人虽然看到了土地问题，但认识很不足，更主要的是巴西政府阶级立场的局限，使他们根本不打算去认真解决。在这种情况下，土地的高度集中就越来越严重，造成了大量无地或少地的贫困群体。1950年，估计有60%以农业为生的人是无地的农业工人，如果把那些只占有经济上无效用土地的人计算在内，实际上的无地农业工人达到81%。再加之巴西政府一直重视出口农业，忽视面向国内市场的小农，对农业的优惠政策大都落在大中型农业企业手中。农村中小农户和无地农民处境艰难，贫富差距日益扩大。

（2）投入政策

在20世纪70年代以前，巴西发展的重点是重化工业以及交通运输业等。尽管农产品出口为巴西带来了源源不断的外汇，但是这些外汇收入并没有用于农业再投资，而是被投向当时处于优先地位的工业领域，在财政投入分配上农业所占份额很少。由于长期缺乏投资和技术革新，农业生产效率低下，农业产量不是通过提高生产效率，而是通过“扩大农业边疆”的道路来维持的。更糟的是，新开发的土地并没有分配给中小农业生产者，而是逐渐集中到了本国或外国的大农牧业集团手中。

（3）农业结构

由于在工业化发展中需要大量资金支持，于是巴西在农业发展中尤其注重了如咖啡、大豆、甘蔗、柑橘等在世界市场上具有很强竞争力的出口产品的发展。越是国外市场需求旺盛的产品，其生产效率越高，相反，主要供国内消费的粮食生产却每况愈下。导致曾享有“世界面包篮”美誉的巴西居然出现了进口粮食的尴尬局面。与此同时，不同规模经营单位之间的发展也极不平衡。农业现代化程度较高的农牧场通常拥有优质土地、能进行大量投资和采用先进技术，而为数众多的个体农民仍然停留于传统的耕作方式。
（4）农业现代化发展模式

1950年前后，巴西开始推进农业现代化，目前巴西已经具备了现代农业的主要特征，如规模经营、机械作业、较高的劳动生产率和土地产出率等。巴西的咖啡、甘蔗、甜橙的产量和出口量均居世界首位，大豆、杂豆产量位居世界第二位、玉米产量居世界第三，是世界上第二大养牛国和第二大牛肉出口国。2003年和2004年，巴西谷物产量分别达到1.19亿吨和1.14亿吨。巴西是世界上第三大农产品出口国，2004年的农产品贸易顺差为341.3亿美元左右。但巴西农业现代化却并没有改变大量农民以及整个农村的贫困状况。

巴西人口众多，但是巴西的农业现代化却选择了一条资本密集型的道路。巴西的土地高度集中，农牧业经营单位以大、中型农场为主，规模化经营程度原本较高；在工业化过程中，巴西实行的是进口替代工业化战略，原料与初级产品出口创汇的地位不断强化，又进一步刺激了企业规模化经营的热情。在这种情况下，巴西农业越来越向资本密集方向转变，对劳动力的数量需求降低，对劳动者的素质要求提高。大量的无地或失地农民，失去了农业就业机会，在激烈的竞争与兼并过程中，很多中、小农户走向破产，农村劳动力被进一步排挤出来，被迫流入城市。由于城市人口聚集速度过快、数量国大，造成了严重的过度城市化问题。

3、工农业政策的效果

这一时期，巴西力主民族经济，大力发展本国工业，工业经济取得了辉煌成绩，建立了完整的工业体系，综合国力也快速提升。但这一时期的农业政策却造成了严重的社会后果，主要表现在：

一是农业生产不稳定。上世纪50年代至60年代农业生产出现较大起伏。1948－1962年的十四年间，巴西农业年平均增长4.5%。到了上世纪60年代末，巴西政府主要投资于钢铁、石油化工、飞机制造等重工业部门，忽视了农业部门的发展，导致了农业生产处于停滞状态。1965～1970年间，农业生产年平均增长率仅为0.4%，农业资源得天独厚的巴西出现了进口稻米的现象。

二是产生了大量农村贫民。由于巴西农业土地高度集中和资本密集型的农业现代化道路，许多小农户在竞争中破产，形成了大量无地少地农民。这一问题不仅出现在工业高速增长时期，在20世纪80年代以后仍在进一步扩大。1962－2004年，农村人口占全国总人口中的比重从的52.8%下降到16.4%；1985年至1996年，全国有410万农村人口失去了土地，离开了农田；1981－1990年，贫困人口占农村人口的比重从56.7%上升到了约70%。

三是城乡差距较大。巴西在工业化发展过程中形成了很多大型的现代化城市。城市居民拥有较好的基础设施、医疗、教育等社会保障。而农村除了大土地拥有者外，无地少地农民生活极其贫困。城乡差距不断扩大。城市的就业机会、完善的基础设施以及健全的社会化服务对农村贫困人群构成了巨大的吸引力。大量无地或少地的农村劳动力涌入城市，形成了严重的“城市病”。

由于以上几个方面，巴西城市超常规发展，其速度远远超过了工业化发展速度。

二、重工抑农政策下巴西城市化的发展及特点
通过数据分析，1950-1980年的30年间，巴西城市化水平从40%提高到66.2%。发达国家比巴西多花了20年才实现同样的增幅。在同样的城市化水平增幅内，发达国家的人均国民生产总值增长了2.5倍，而巴西等拉美国家只增加了60%。2004年巴西的城市人口占总人口的比例为84.6%，同期世界平均水平仅为48.7%。这表明巴西的城市化进程与经济发展水平严重脱节。现在巴西农村仍有1000多万无地农民，如何转移这部分人口仍是巴西政府迫切需要解决的问题。
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这种过度城市化，给巴西带来了一系列社会问题：

一是城市人口过度膨胀。大量农村人口的涌入使城市人口呈爆炸性增长态势。自20世纪60年代以来，巴西城市人口以年均8.3%的速度递增。
二是城市失业问题严重，城市贫困化加剧。在巴西城市化进程中，城市经济发展所创造出的就业机会远远满足不了不断扩张的城市人口的就业需求。大批进城农民由于缺乏知识和技术，很难在现代工业部门中找到工作，失业率一直居高不下。1998年以来，巴西的失业率一直保持在两位数以上。近几年虽有所下降，但2006年的平均失业率仍为10.2%，圣保罗等大城市失业率更是高于全国平均水平。高失业率导致城市贫困人口增加。
三是收入分配两极分化。巴西贫富差距的悬殊程度在世界上是有名的。1999年，占巴西人口1%的富人拥有国家53%的财富，而占人口20%的贫困家庭仅拥有2.5%的社会财富。全国贫困人口为5410万，占总人口的34.9%。赤贫人口为1360万，占总人口的8.7%。2004年，20%的富有阶层收入是22%的最贫穷阶层的25倍，贫困人口仍然占总人口的33%。
四是城市环境恶化。由于人口的迅速膨胀，城市环境遭到严重破坏。巴西许多大城市的内外，有许多非法占地建造的、杂乱无序的居民区，被成为贫民窟。贫民窟内人口密集，房屋简陋，设施缺乏，垃圾成堆，社会秩序非常混乱。

从巴西城市化与工业化的关系看，具有以下两个特点：

一是巴西的城市化不是工业化的发展带动的，而是国家对农业、农村的忽视引起的。从发展经济学来看，在工业化发展过程中，由于城市创造了大量就业机会，能够提供较好的社会福利，吸引着农村劳动力不断向城市移动，从而促进了城市化的发展。但巴西不同，由于土地的高度集中，农村贫困问题日益严重，产生了一大批几乎一无所有的雇佣劳动力。他们为了生存涌入城市。这种城市化是一种过度的和被动的城市化。

二是巴西城市化阻碍了工业化的发展。根据发展经济学，人口的不断聚集，不仅可以满足工业化所需的劳动力，而且会形成一定的消费群体，能够促进工业化发展。但是巴西的城市化不仅没有对工业化起到明显的推动作用，反而成为工业化发展的桎梏。首先，现代工业的发展需要高素质的具有一定专业技能的劳动者。但由于巴西政府长期对农村投入不足，农村的教育、医疗、基础设施等都非常落后，农村劳动者的素质很低。进入城市的又是农村的最贫困人群，不具备一定的文化素质和专业技能，很难满足现代化大工业对劳动者的要求。其次，收入的悬殊导致国内消费增长缓慢，又引起了工业发展的缓慢或者停滞，从而引起整个经济的萧条和萎缩。此外，城市人口的过度聚集还造成了严重的社会问题，如居高不下的失业率、通货膨胀、混乱的社会秩序等，给工业化的发展带来不利影响。

由于工农业发展的不均衡以及过度依赖外资，巴西进口替代工业化逐渐步入衰退阶段。在外债和通货膨胀的双重困扰下，巴西经济在20世纪70年代后陷入了长达20多年的经济停滞。经济学家将这种发展模式总结为“拉美陷阱”。有人把“拉美陷阱”归咎于进口替代工业化道路的选择，而有人则认为，经济结构失衡是拉美“落后”的重要原因。事实上，在实施进口替代工业化战略过程中，重工轻农的政策是造成“拉美陷阱”的原罪。诺贝尔经济学奖得主缪尔达尔曾说，从长期看，决定经济发展成功与否的关键只能是农业部门。而农业，已经成为巴西经济发展的“瓶颈”。

三、工业化波动停滞时期农业政策的调整
面对工农业失衡带来的严重社会问题和农业的两极分化现象，巴西政府意识到，在加快现代化进程中，农村建设和农民权益不能被忽视，否则工业和农业发展的不平衡会带来严重社会问题。20世纪70年代中后期，巴西政府重新审视了农业发展方向和农村建设思路，调整了农业政策，以土地改革为核心，重点解决农村贫困问题，并推出了相应的政策与措施。主要包括进行土地改革，给无地农民分配土地，鼓励开垦荒地等；扶持家庭农业，给予从事家庭农业的农户提供低息生产信贷、减免土地税、鼓励参与农村养老金制度和参加农业保险，扩大农村就业机会和提高农民收入；实行最低农产品保护价，保障农业经营者的基本收入；加大农业基础设施建设；建立农民社会保障制度。1988年，巴西建立了农村养老金制度，只要农民按每年农产品销售额的2.1%缴纳社会保障金，就可以享受退休金、疾病和工伤事故补贴、家庭困难补贴、带薪产假以及领取抚恤金等福利待遇。巴西对农业的投资也由1974年占国家预算开支的1.5%提高到1982年的5.1%。
通过宏观政策的调整，巴西经济出现了全面恢复。2004年，巴西经济增长率达到了5.2%，人均GDP增长率达到3.7%，都是自1994年以来增幅最大的一年。农村贫困人口有所下降。据巴西计划部实用经济研究所2004年的调查，1994年至2004年，巴西农村贫困人口比重下降了9.8个百分点，极端贫困人口下降了4.5个百分点，农村人口外流的现象基本得到控制。

四、对中国的启示

巴西工业化、城市化与农业现代化的发展历程，为全力解决“三农”问题的中国，提供了参照。从巴西的经验看，我国在工业化、城市化与农业现代化过程中必须要注意以下几点：

1.必须遵循工农协调、城乡统筹发展的规律。在工业化初始阶段，很多发展中国家如巴西、印度、中国等都采取了以农补工的道路，通过剥夺农业剩余发展本国工业化。但是在这一过程中，必须协调好工农业的关系，工业化发展的同时必须兼顾农业。巴西之所以从“世界奇迹”到“拉美陷阱”，正是因为在工业化过程中忽视了农业和农村，导致城乡差距过大。国际经验表明，农业部门生产率的提高是工业化和城市化得以顺利推行的基础。因此，我国在工业化过程中必须大力改善农业生产条件和农村生活环境，提高农民收入水平和社会福利水平，消除城乡经济机会不平等现象，实现城乡协调发展。

2.要特别重视农村土地问题。巴西的教训提醒我们，工业化、城市化能否健康发展，与农村土地制度关系很大。巴西大量农民因土地被大地产主兼并而破产，不得不流入城市，被排挤出土地的农民数量远远超过城市就业能力的增长。这些人进了城，没有工作，又无法退回农村，从而就变为城市贫民，造成了严重的社会问题。我国的基本国情决定了在相当长的时期内，土地是农民最基本的生活保障。外出打工的农民，由于各种原因大多仍然处于不稳定状态，保持土地承包经营权的稳定，就使得进城农民可进可退。如果在城市确实有了就业、收入、住房等生活基础，就可以留在城市，反之则可以返回农村而不致像巴西一样造成大量城市贫民。

3．城市化的发展必须符合工业化发展速度。巴西的情况表明，并不是农村人口进了城就解决了农民问题，进城农民就不了业，没有社会保障，只不过是由农村的贫困人口变为城市的贫困人口，反而造成了更严重的社会问题。因此在城市化过程中一定要根据实际情况，统筹规划，使之符合工业化发展速度，而不能盲目的推进城市化。此外，在工业化发展过程中要建立起适合本国国情的产业结构，以扩大工业对农村劳动力的需求，要在发展高新技术产业的同时，充分利用国内外市场，重视发展传统劳动密集型产业和多种服务业，促进中小企业发展，充分发挥其在解决劳动力就业方面的作用。
4.农业现代化的发展道路要根据本国实际确定。从世界各国经验看，农业现代化分为资本密集型模式和劳动密集型模式。不同的模式对吸纳农村劳动力的能力有很大影响。巴西的资本密集型的农业现代化模式进一步排斥了农村劳动力。我国农村人多地少是目前及今后很长一段时间内的基本国情，因此在发展农业现代化过程中，必须走劳动密集型道路，以创造更多的就业机会。
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