第十五讲 国家机构(二)
国家元首
一、中华人民共和国国家元首制度简述
    （一）国家元首概念
国家元首是一个国家对内对外的最高代表，是各国国家机构的重要组成部分。由于各国的历史和现实国情不同，国家元首制度也有差异。主要表现在国家元首的名称、产生方式、职权是虚是实、任期是长是短、由个人还是集体担任等方面不尽一致。然而，无论国家大小强弱，国家元首其尊严为国家的尊严，其所表达的意志为国家的意志，其所进行的活动为国家的活动，国家元首代表国家的地位不仅为国际法及世界各国政府所公认，也为各国公民所共识。
（二）中华人民共和国国家元首制度简述
新中国成立初期，根据当时的《中央人民政府组织法》第四条规定，由代行全国人大职权的全国政协第一届全体会议选举产生的中央人民政府委员会“对外代表中华人民共和国，对内领导国家权力”。因此，当时法律上确立的国家元首是集体形式的中央人民政府委员会。同时，根据《中国人民政治协商会议共同纲领》和《中央人民政府组织法》的规定，中央人民政府主席主持中央人民政府委员会会议，领导中央人民政府的工作，并且在中央人民政府委员会闭会的时候领导政务院的工作。所以，在实践上当时的中央人民政府主席在国际交往中一直受到国家元首的礼遇，在国内的政治生活和整个国家机构体系中处于实际首脑地位。
1954年，基于新中国初期中央国家机关建设的实践，第一部宪法设立了中华人民共和国主席，并明确规定：“中华人民共和国主席对外代表中华人民共和国。”同时， 第一届全国人大常委会委员长刘少奇在《关于中华人民共和国宪法草案的报告》中又指出，“我国的国家主席同全国人民代表大会常务委员会结合起来，共同行使国家元首的职权。”
1966年5月， “文化大革命”开始后，时任国家主席刘少奇遭揪斗，不能履行国家主席职务直至1969年11月12日被迫害致死，国家主席长期空缺。全国人大常委会委员52%以上被批判，全国人大常委会长期休会。54宪法规定的国家主席同全国人大会常委会结合起来的国家元首制度名存实亡。
1970年3月8日，毛泽东在提出召开四届人大和修改宪法意见时，提出不再设国家主席的主张；在随后与林彪集团的斗争中，又坚持自己不当国家主席也不设国家主席。1975年第四届全国人大通过的宪法，正式取消了国家主席的建制。全国人大常委会虽然保留存在，但其是否为国家元首未作任何规定或说明。1978年宪法由于是在党内“左”的指导思想没有进行全面清除的情况下制定的，仍然未设国家主席，但把1954年宪法原先规定由国家主席行使的部分职权，改由全国人大常委会委员长行使。这一时期我国国家元首制度的特点是既没有法律上的明确规定，在实践中也模糊不清。
1982年通过的现行宪法决定恢复国家主席的建制，并专列一节对国家主席的设置和职权做出了明确的规定。2004年3月14日第十届全国人大二次会议通过的《中华人民共和国宪法修正案》将宪法第八十一条中“中华人民共和国主席代表中华人民共和国，接受外国使节”修改为“中华人民共和国主席代表中华人民共和国，进行国事活动，接受外国使节。”从宪法条文来看，我国的国家主席的职权类似西方国家的虚权元首。但由于现行宪法乃至宪法解释尚未对我国现在的国家元首制度作出明确说明，从宪政的角度而言，的确是中国宪法的一点遗憾。正是由于现行宪法及宪法解释对我国国家元首归属的模糊性，造成学术界对此意见也长期不一，主要观点两种：一种认为我国的国家元首制度仍为国家主席同全国人大常委会结合起来的集体国家元首制；另一种认为我国的国家元首是国家主席，属虚位的个体元首类型。但从我国国家主席发挥的作用、尤其是近些年来我国国家主席在国内和国际舞台上的活动实践来看，无论是中外民众、新闻舆论还是外国政府，都已把国家主席作为拥有相当的实际权力的中华人民共和国国家元首。相反，认为我国的国家元首制度仍为国家主席同全国人大常委会结合起来的集体国家元首制的意识在中外民众、新闻舆论还是外国政府心目中所剩无几。
二、中华人民共和国国家主席的地位及任职资格
根据现行宪法规定和实践，国家主席是中华人民共和国国家机构的重要组成部分，从属于最高国家权力机关全国人大。国家主席对外享受国家最高礼遇，代表国家，其行为被视为国家行为。
现行宪法第七十九条规定了国家主席的任职资格为：“有选举权和被选举权的年满45周年的中华人民共和国公民可以被选为中华人民共和国主席和副主席。”
三、中华人民共和国主席的产生和任期
国家主席、副主席由全国人大选举产生。法定的具体程序为：先由全国人大会议主席团提出国家主席和副主席的候选人名单交各代表团酝酿协商，再由会议主席团根据多数代表的意见确定候选人名单，最后由会议主席团把确定的候选人名单交付大会表决，由大会选举产生。实践中，国家主席、副主席候选人先由中共中央酝酿，在征求各民主党派、无党派人士及社会各界人士的意见后，向全国人大会议主席团推荐，由全国人大会议主席团正式提名。
国家主席、副主席的任期同全国人大每届任期相同，即5年，连续任职不得超过两届。
国家主席缺位时，由副主席继任主席的职位；副主席缺位时，由全国人大补选；国家主席、副主席都缺位时，由全国人大补选。补选之前，由全国人大常委会委员长暂时代理国家主席的职位。
四、中华人民共和国主席的职权
根据现行宪法规定，国家主席的具体职权主要有以下四个方面：
第一，公布法律，发布命令权。全国人大或全国人大常委会制定的法律，由国家主席以主席令的形式颁布施行。国家主席根据全国人大常委会的决定，发布特赦令、宣布进入紧急状态、发布动员令、宣布战争状态等。
第二，人事任免权。国家主席根据全国人大或全国人大常委会的决定，任免总理、副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、审计长、秘书长在内的国务院组成人员和驻外全权代表。
第三，外交权。国家主席代表国家，进行国事活动，接受外国使节；根据全国人大常委会的决定，宣布批准或废除同外国缔结的条约和重要协定。
第四，荣典权。国家主席根据全国人大常委会的决定，代表国家向对国家有重大贡献的人授予勋章和荣誉称号。
现行宪法没有明确规定国家副主席的职权，仅规定其协助国家主席工作。实践中，副主席可以受国家主席的委托，代行主席的一部分职权，如代替主席接受外国使节等等。副主席受托行使国家主席职权时，具有与国家主席同等的法律地位，所处理的国务具有与国家主席同等的法律效力。
最高国家行政机关
一、国务院的性质及地位
根据现行宪法的规定，国务院是中央人民政府，是最高国家权力机关的执行机关，是最高国家行政机关。具体表现在：第一，国务院对外是中华人民共和国政府，对内是中央人民政府。第二，国务院从属于全国人大，由全国人大产生，受它监督，对它负责。全国人大闭会期间，受全国人大常委会监督并对其负责。全国人大及其常委会通过的法律和决议国务院要完全执行。第三，国务院在全国行政体系中处于最高地位，统领所属各部委及全国各级地方人民政府的行政工作，一切国家行政机关都必须服从它的决定和命令。
二、国务院的组成及任期
（一）国务院的组成
国务院由总理、副总理若干人、国务委员若干人、各部部长、各委员会主任、审计长、秘书长组成。国务院总理根据国家主席的提名，由全国人大决定；副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、审计长和秘书长根据总理的提名，由全国人大决定。在全国人大闭会期间，根据总理的提名，由全国人大常委会决定部长、委员会主任、审计长和秘书长的任免。
（二）国务院的任期
国务院的任期与全国人大任期相同，即5年。总理、副总理、国务委员连续任职不得超过两届。
三、国务院的领导体制
（一）历史沿革
新中国成立初期，根据1949年9月27日颁布的《中央人民政府组织法》设立了政务院。政务院由当时行使最高权力机关的中央人民政府委员会任命总理一人、副总理若干人、秘书长一人、政务委员若干人组成，以每周一次政务会议的形式实行集体讨论、集体决定和集体负责的集体领导制度。
1954年宪法正式确认国务院即中央人民政府，是最高国家权力机关的执行机关，由国务院总理、副总理若干人、各部部长、各委员会主任和秘书长组成，以国务院会议的形式实行部长会议制的集体领导体制。国务院会议分为国务院全体会议和国务院常务会议，全体会议由总理、副总理、各部部长、各委员会主任、秘书长组成，每月举行一次，必要的时候由总理临时召集。国务院常务会议由总理、副总理、秘书长组成。 

1975年宪法未对国务院领导体制作出规定，实践中受中共中央的直接领导和指挥。1978年宪法对国务院组织形式的规定很不健全，对国务院领导体制的规定极不明确。
1982年宪法通过总结建国以来最高国家行政机关建设的经验和教训，把1954年宪法以前的委员会制和1954年宪法规定的部长会议制结合起来，既设国务委员作为国务院的组成人员，又将全体部长和委员会主任都作为国务院的组成人员，明确规定实行总理负责制。
（二）总理负责制
总理负责制即行政首长负责制，是指国务院总理对其主持的国务院工作有完全的决定权并承担全部责任。具体内容为：（1）由总理提名组织国务院。总理有向最高国家权力机关提出任免国务院组成人员议案的权力；（2）总理领导国务院工作，副总理、国务委员协助总理工作，国务院其他组成人员都是在总理领导下工作，向总理负责；（3）总理主持召开常务会议和全体会议，总理拥有最后决定权，并对决定的后果承担全部责任；（4）国务院发布的决定、命令和行政法规，向全国人大及其常委会提出的议案，任免国务院有关人员的决定，都得由总理签署。
国务院实行总理负责制是由国务院的性质和任务决定的。国务院的性质是行政机关，任务是执行国家权力机关的决定。权力机关采取合议制的形式，实行少数服从多数的原则，保证民主。而行政机关是执行权力机关的决定，则需要高度的权力集中，才能高效、及时和果断地处理各种繁杂的事务和突发事件。如果行政机关也采取少数服从多数的原则，势必因开会、讨论、表决而延误时日，影响国务。因此，国务院实行总理负责制符合现代社会对中央政府高效率的要求。
（三）会议制度
国务院的会议分为国务院全体会议和国务院常务会议。国务院全体会议由国务院全体成员组成，国务院常务会议由总理、副总理、国务委员、秘书长组成。根据《国务院组织法》的规定，国务院工作中的重大问题，须经国务院常务会议或者国务院全体会议讨论决定。
四、国务院的职权
根据现行宪法的规定，国务院有如下几个方面的职权：
第一，执行宪法和法律，执行全国人大及其常委会的决定。
第二，根据宪法和法律制定行政法规和行政措施，发布行政决定和命令；依照法律规定
决定省、自治区、直辖市的范围内部分地区进入紧急状态。
第三，提出议案权，即向全国人大及其常委会会议提出议案；议案内容主要涉及五个方面：（1）国民经济和社会发展计划和计划执行情况；（2）国家预算和预算的执行情况；（3）必须由全国人大常委会批准和废除的同外国缔结的条约和重要协定；（4）国务院组成人员中必须由全国人大或全国人大常委会决定的人选；（5）在国务院职权范围内的其他必须由全国人大或全国人大常委会审议和决定的事项。
第四，对所属部、委和地方各级行政机关的领导权及管理权。国务院有权规定各部和各委员会的职责；规定中央和省、自治区、直辖市的国家行政机关职权的具体划分；统一领导各部、委和全国地方各级国家行政机关的工作；有权改变或者撤销各部、委发布的不适当的命令、指示和规章；有权改变或者撤销地方各级国家行政机关的不适当的决定和命令。
第五，组织、领导和管理全国各项行政工作。国务院负责编制和执行国民经济和社会发展计划及国家预算；批准省、自治区、直辖市的划分，批准自治州、县、自治县、市的建制和区域划分；决定省、自治区、直辖市的范围内部分地区戒严；审定行政编制，依法任免、培训、考核和奖惩行政人员；负责组织、领导和管理国家经济、城乡建设、教科文卫、体育、计划生育、民政、公安、司法行政、监察、国防建设、民族事务、对外事务、侨务等行政事务。
第六，全国人大及其常委会授予的其他职权。
五、国务院下设机构
建国以来国务院下设机构多次调整。改革开放后，为适应社会主义市场经济的发展，国务院机构又先后在1982年、1988年、1993年、1998年、2003年、2008年进行了六次改革。
１９８１年，国务院的工作部门有１００个，达到建国以来的最高峰。臃肿的管理机构已不能适应改革开放和经济社会发展的需要，亟待改革。 １９８２年３月８日，五届全国人大常委会第二十二次会议通过了关于国务院机构改革问题的决议。这次改革明确规定了各级各部的职数、年龄和文化结构，减少了副职，提高了素质；在精简机构方面，国务院各部门从１００个减为６１个，人员编制从原来的５．１万人减为３万人。 　　 

１９８８年４月９日，七届全国人大一次会议通过了国务院机构改革方案，启动了新一轮的机构改革。这次改革着重于大力推进政府职能的转变。政府的经济管理部门要从直接管理为主转变为间接管理为主，强化宏观管理职能，淡化微观管理职能。其内容主要是合理配置职能，科学划分职责分工，调整机构设置，转变职能，改变工作方式，提高行政效率，完善运行机制，加速行政立法。改革的重点是那些与经济体制改革关系密切的经济管理部门。改革采取了自上而下，先中央政府后地方政府，分步实施的方式进行。通过改革，国务院部委由原有的４５个减为４１个，直属机构从２２个减为１９个，非常设机构从７５个减到４４个。在国务院６６个部、委、局中，有３２个部门共减少１．５万多人，有３０个部门共增加５３００人，增减相抵，机构改革后的国务院人员编制比原来减少了９７００多人。 　　 

１９９３年３月２２日，第八届全国人大一次会议审议通过了关于国务院机构改革方案的决定。方案实施后，国务院组成部门、直属机构从原有的８６个减少到共５９个，人员减少２０％。１９９３年４月，国务院决定将国务院的直属机构由１９个调整为１３个，办事机构由９个调整为５个。国务院不再设置部委归口管理的国家局，国务院直属事业单位调整为８个。此外，国务院还设置了国务院台湾事务办公室与国务院新闻办公室。 

１９９８年３月１０日，九届全国人大一次会议审议通过了关于国务院机构改革方案的决定。改革的目标是：建立办事高效、运转协调、行为规范的政府行政管理体系，完善国家公务员制度，建设高素质的专业化行政管理队伍，逐步建立适应社会主义市场经济体制的有中国特色的政府行政管理体制。根据改革方案，国务院不再保留的有１５个部、委。新组建的有４个部、委。更名的有３个部、委。改革后除国务院办公厅外，国务院组成部门由原有的４０个减少到２９个。 　　 

２００３年３月１０日，十届全国人大一次会议审议通过了关于国务院机构改革方案的决定。这次改革 是在加入世贸组织的大背景之下进行的。它进一步推动了政府职能转变，明确提出政府职能应集中于经济调节、市场监管、社会管理和公共服务等四个方面，建设“行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效”的行政管理体制。
2007年召开的中国共产党第十七次代表大会提出了“加快行政管理体制改革，建设服务型政府”的要求。为实现中国共产党十七届二中全会“到2020年建设起比较完善的中国特色社会主义行政管理体制” 这一深化行政管理体制改革总目标，2008年3月十一届人大一次会议通过了第六次《国务院机构改革方案》，再次对国务院机构进行了调整改革。这次政府机构改革的主要有四个方面的任务：一是深化国务院机构改革；二是推进地方政府机构改革；三是精简和规范各类议事协调机构及其办事机构；四是加快事业单位分类改革。此外，在深化机构改革的同时，必须严格机构编制管理，加快推进机构编制管理的法制化进程。
改革的主要特点为：一是加强和改善宏观调控以及重要领域的管理，促进科学发展。二是着眼于保障和改善民生，加强社会管理和公共服务部门建设。三是探索实行职能有机统一的大部门体制
这次国务院机构改革，涉及调整变动的机构15个，正部级机构减少4个。根据该次会议审批的《国务院机构改革方案》和经本届国务院第一次常务会议审议通过的国务院直属特设机构、办事机构、直属事业单位设置方案，  国务院机构现设置如下：
（1） 国务院办公厅
国务院办公厅是协助国务院领导处理日常工作的行政机关。由秘书长主持工作，并设副
秘书长若干人协助秘书长工作，秘书长受总理领导。
（二）国务院组成部门

外交部、国防部、国家发展和改革委员会、教育部、科学技术部、工业和信息化部、国家民族事务委员会、公安部、国家安全部、监察部、民政部、司法部、财政部、人力资源和社会保障部、国土资源部、环境保护部、住房和城乡建设部、交通运输部、铁道部、水利部
、农业部、商务部、文化部、卫生部、国家人口和计划生育委员会、中国人民银行、审计署。（监察部与中共中央纪律检查委员会机关合署办公，机构列入国务院序列，编制列入中共中央直属机构。）各部设部长1人、副部长2至4人。各委员会设主任1人、副主任2至4人。此外，中国人民银行是国务院领导下制定和实施货币政策的中央银行。设行长1人、副行长若干人。审计署是国务院总理直接领导下主管全国审计工作的行政机构，审计长为审计署的行政首长。
（三） 国务院直属特设机构
国务院直属特设机构为国务院国有资产监督管理委员会，负责对国有资产进行监督管理。设主任1人、副主任2至4人。
（四）国务院直属机构
国务院直属机构是主管国务院某项专门业务、具有独立的行政管理职能的行政机构。包括中华人民共和国海关总署、国家税务总局、国家工商行政管理总局、国家质量监督检验检疫总局、国家广播电影电视总局、国家新闻出版总署(国家版权局)、国家体育总局、国家安全生产监督管理总局、国家统计局、国家林业局、国家知识产权局、国家旅游局、国家宗教事务局、国务院参事室、国务院机关事务管理局、 国家预防腐败局 。（ 国家预防腐败局列入国务院直属机构序列，在监察部加挂牌子。）每个机构设负责人2至5人。
（五） 国务院办事机构
国务院办事机构是协助国务院总理办理专门事项，不具有独立的行政管理职能的行政机构。包括国务院侨务办公室、国务院港澳事务办公室、国务院法制办公室、国务院研究室。每个机构设负责人2至5人。
（六）国务院直属事业单位
国务院直属事业单位包括新华通讯社、中国科学院、中国社会科学院、中国工程院、国务院发展研究中心、国家行政学院、中国地震局、中国气象局、中国银行业监督管理委员会、中国证券监督管理委员会、中国保险监督管理委员会、国家电力监管委员会、全国社会保障基金理事会、国家自然科学基金委员会、 国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室、国家档案局。（国务院台湾事务办公室与中共中央台湾工作办公室、国务院新闻办公室与中共中央对外宣传办公室，一个机构两块牌子，列入中共中央直属机构序列。国家档案局与中央档案馆，一个机构两块牌子，列入中共中央直属机关的下属机构。）
（七）国务院部委管理的国家局
国务院部委员会管理的国家局包括：国家信访局、国家粮食局、国家能源局、国家国防科技工业局、国家烟草专卖局、国家外国专家局、国家公务员局、国家海洋局、国家测绘局、中国民用航空局、国家邮政局、国家文物局、国家食品药品监督管理局、国家中医药管理局 、国家外汇管理局 、国家煤矿安全监察局 、 国家保密局 、国家密码管理局、 国家航天局、 国家原子能机构、 国家语言文字工作委员会、国家核安全局。（国家保密局与中央保密委员会办公室、国家密码管理局与中央密码工作领导小组办公室，一个机构两块牌子，列入中共中央直属机关的下属机构。工业和信息化部对外保留国家航天局、国家原子能机构牌子。教育部对外保留国家语言文字工作委员会牌子。环境保护部对外保留国家核安全局牌子。）
　（八）国务院议事协调机构和临时机构
国务院议事协调机构和临时机构包括：国家国防动员委员会（具体工作由国家发展和

改革委员会、总参谋部、总政治部、总后勤部承担）、 国家边海防委员会（具体工作由总参谋部承担）、国务院中央军委空中交通管制委员会（具体工作由总参谋部承担）、 全国爱国卫生运动委员会、（具体工作由卫生部承担）全国绿化委员会|（具体工作由国家林业局承担）、 国务院学位委员会（具体工作由教育部承担）、国家防汛抗旱总指挥部(具体工作由水利部承担)、 国务院妇女儿童工作委员会（具体工作由中华全国妇女联合会承担）、全国拥军优属拥政爱民工作领导小组（具体工作由民政部、总政治部承担）、国务院残疾人工作委员会（具体工作由中国残疾人联合会承担）、国务院扶贫开发领导小组（单设办事机构）、 国务院关税税则委员会（具体工作由财政部承担）、 国家减灾委员会（具体工作由民政部承担）、 国家科技教育领导小组（具体工作由国务院办公厅承担）、国务院军队转业干部安置工作小组（具体工作由人力资源和社会保障部承担）、国家禁毒委员会（具体工作由公安部承担）、全国老龄工作委员会（办公室设在民政部，与中国老龄协会合署办公）、国务院西部地区开发领导小组（撤销其单设的办事机构，具体工作由国家发展和改革委员会承担）、国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组（撤销其单设的办事机构，具体工作由国家发展和改革委员会承担）、国务院抗震救灾指挥部（具体工作由中国地震局承担|）国家信息化领导小组（具体工作由工业和信息化部承担）、 国家应对气候变化及节能减排工作领导小组(对外视工作需要可称国家应对气候变化领导小组或国务院节能减排工作领导小组，具体工作由国家发展和改革委员会承担)、国家能源委员会（具体工作由国家能源局承担）、国务院安全生产委员会（具体工作由国家安全生产监督管理总局承担）、 国务院防治艾滋病工作委员会（具体工作由卫生部承担）、 国家森林防火指挥部（具体工作由国家林业局承担）、国务院三峡工程建设委员会（单设办事机构，工作任务完成后撤销）、 国务院南水北调工程建设委员会（单设办事机构，工作任务完成后撤销）。 此外，国务院纠正行业不正之风办公室保留名义，工作由监察部承担。

 最高国家军事机关

一、中央军事委员会的性质和地位

现行宪法规定：“中华人民共和国中央军事委员会领导全国武装力量。”该规定表明，中央军事委员会是国家最高军事领导机关，有权领导和指挥全国武装力量。

二、中央军事委员会的组成和任期

现行宪法规定，中央军事委员会由主席、副主席若干人、委员若干人组成。主席由全国人大选举产生。全国人大根据中央军事委员会主席的提名，决定中央军事委员会其他组成人员人选。在全国人大闭会期间，全国人大常委会根据中央军事委员会主席的提名，决定中央军事委员会其他组成人员的人选。全国人大有权罢免中央军事委员会主席和其他组成人员。

中央军事委员会每届任期同全国人民代表大会每届任期相同，即为5年。但现行宪法没有对包括中央军事委员会主席在内的中央军事委员会组成人员的任届作出限制。从法理上看，包括中央军事委员会主席在内的中央军事委员会组成人员可无限期连选连任。

三、中央军事委员会的职责和领导体制

现行宪法没有明确规定中央军事委员会的职责，但根据现行宪法对中央军事委员会性质、地位及对我国武装力量任务的的规定精神，中央军事委员会的主要职责应为领导和指挥全国武装力量，完成巩固国防、抵抗侵略、保卫祖国、保卫人民的和平劳动、参加国家建设事业和努力为人民服务的神圣使命。具体职能包括：(1)统一指挥全国武装力量；(2)决定军事战略和武装力量的作战方针；(3)领导和管理中国人民解放军的建设；(4)提出国防建设和武装力量建设方面的法律议案；(5)根据宪法和法律，制定军事法规，发布决定和命令；(6)决定中国人民解放军的体制和编制，规定总部以及军区、军兵种和其他军区级单位的任务和职责；(7)依照法律、军事法规的规定，任免、培训、考核和奖惩武装力量成员；(8)批准武装力量的武器装备体制和武器装备发展规划、计划，协同国务院领导和管理国防科研生产；(9)会同国务院管理国防经费和国防资产。
现行宪法规定，中央军事委员会实行主席负责制，即主席拥有对中央军事委员会职权范围内的所有事项作出最后决策的权力，并对全国人大和全国人大常委会负责。现行宪法对中央军事委员会主席负责制主要的内容可归纳为三点：一是提名组织权，即根据中央军事委员会主席的提名，决定中央军事委员会其它组成人员的人选；二是决定权，即中央军事委员会主席有发布中央军事委员会命令权及其它事项最终的决定权；三是负责权，即中央军事委员会主席个人对全国人大和全国人大常委会负责，而不是全体中央军事委员会成员集体对全国人大和全国人大常委会负责。

关于中央军事委员会主席对全国人大和全国人大常委会负责的内容和方式，现行宪法未作规定，全国人大常委会也未作过宪法解释说明。

    四、国家军事领导体制的中国特色
中国共产党是中国人民解放军的缔造者和领导者。党指挥枪是中国共产党人始终坚持的原则。《中国共产党党章》明确规定“中国共产党坚持对人民解放军和其他人民武装力量的领导，加强人民解放军的建设，切实保证人民解放军履行新世纪新阶段军队历史使命，充分发挥人民解放军在巩固国防、保卫祖国和参加社会主义现代化建设中的作用。”
为了确保中国共产党对军队的领导，自1925年1月中国共产党第四次全国代表大会设立中央军事部之后，经历了中央军事委员会到中央革命军事委员会、再到长期设立了中国共产党中央军事委员会的演变。新中国成立之后，中国人民解放军在坚持党的领导，坚持作为党指挥的军队的同时，也成为国家的军事武装。为保证党的领导和国家机构设置的相互协调，体现军队应为国家机器的宪政精神，建国初期，《中国人民政治协商会议共同纲领》确定领导全国武装力量的国家机关是中央人民政府人民革命军事委员会，规定“人民解放军和人民公安部队，受中央人民政府人民革命军事委员会统帅。”1954年宪法规定，中华人民共和国主席统帅全国武装力量，担任国防委员会主席。毛泽东先后担任中央人民政府人民革命军事委员会主席及国家主席的同时，又是中国共产党中央委员会主席，中央人民政府人民革命军事委员会的组成人员以老一辈无产阶级革命家和军事领导人为主，党指挥枪这一原则在军队纳入国家制约的形式下依然继续。1975年宪法和1978年宪法受极左思潮影响，混淆政党和国家机关的职能，规定由中国共产党中央委员会统帅武装力量，但党指挥枪的原则没有变动。现行宪法为修正1975年宪法和1978年宪法军事领导体制在政党职能和国家机关职能问题上模糊不清的状况，在继续保持中国共产党中央军事委员会存在的前提下，采取新设中华人民共和国中央军事委员会的办法，使党领导军队的问题通过宪法规定的最高国家军事机关来实现，使以中国人民解放军为主的全国武装力量既坚持了党的领导，又符合武装力量是国家机器一部分的宪政要求。同时，中国共产党中央委员会向全国人大主席团推荐中国共产党中央军事委员会主席为中华人民共和国中央军事委员会主席候选人，再由全国人大主席团正式提名经全国人大会议通过，成为中华人民共和国中央军事委员会主席。其他中国共产党中央军事委员会组成人员由既为中国共产党中央军事委员会主席又为中华人民共和国中央军事委员会主席者提名，经全国人大会议通过，在全国人大闭会期间经全国人大常委会决定，成为中华人民共和国中央军事委员会组成人员，使中国共产党中央军事委员会和中华人民共和国中央军事委员会统一起来。实践活动中，中华人民共和国中央军事委员会与中国共产党中央军事委员会不是合署办公，而是同一机构两块牌子。在行使职能时，对武装力量发布的命令一般仅使用中国共产党中央军事委员会名义、或以中央军委作为统称。与中华人民共和国国务院联合发布命令是使用中华人民共和国中央军事委员会的名义。形成了与西方国家军队国家化相区别、具有中国特色的国家军事领导体制。

