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2007，又一个重农之年。连续几年的重农政策把中国农业推向了一个崭新的高度，农业生产率大幅提高，民生问题得以改善，粮食生产连续四年增产。尤其是在当前耕地面积锐减的前提下，这种增产更显难得。纵观历史，我们可以很容易得出的结论是：对农业的关注与否以及重农政策的可持续性是农业经济增长与农村发展最关键的核心要素。《农业经济导刊》作为我国最重要的农业经济与农村发展理论研究文献转载平台，从其圈阅量以及入选稿件质量等方面，我们可以明显感觉到最近几年相关农业经济与农村发展理论研究在不断深入。
一、2007年的政策重点与三农实践
三农问题的核心是农民问题，农民问题的核心是利益问题，利益问题的核心是政策问题，政策问题的核心是稳定问题。2007年中央农业与农村政策的核心关键词可以概括为：现代农业、循环农业、粮食持续增产、农村劳动力与城乡统筹发展。

近几年，中央以科学发展观统揽全局、与时俱进，坚持把“三农”工作放在重中之重的位置，出台了一系列支农惠农的政策措施，极大地调动了亿万农民的积极性。2007年年初的中央农村工作会议讨论并通过了《中共中央国务院关于积极发展现代农业扎实推进社会主义新农村建设的若干意见》，把发展现代农业作为新农村建设的着力点，这既体现了持续扎实推进新农村建设的总体要求，又进一步明确了新农村建设的首要任务，使各地新农村建设更紧密地围绕农业发展、农村繁荣、农民增收这个中心，把大家的注意力引导到发展生产上来。中央一号文件从促进现代农业建设的投入保障机制、提高现代农业的设施装备水平、强化建设现代农业的科技支撑、健全发展现代农业的产业体系、发展适应现代农业要求的物流产业、造就建设现代农业的人才队伍、创新推动现代农业发展的体制机制、加强党对农村工作的领导等八个方面，提出35条支农、惠农的具体措施。同时全面系统地阐述了2007年农业和农村工作的首要任务、基本思路、具体措施和总体要求。
完善法律法规，从法制层面解决中国三农发展的深层次矛盾是2007年中国三农实践的重要特点。

2007年6月29日通过的《中华人民共和国劳动合同法》使劳动者实现和保障自身的权益有法可依，虽然文件并没有明确解决当前农民工这个特殊群体的同工不同酬、超时超强度劳动、工资拖欠等问题，但这是我国在完善劳动保障法律体系方面迈出的重要一步，为将来进行全国性农民工权益保护埋下伏笔。
2007年10月28日修订通过《中华人民共和国节约能源法》强调了农业现代化进程中节能技术的应用和发展，把加强农业和农村节能工作、推广在农业生产和农产品加工储运等方面应用节能技术和节能产品、支持在农村大力发展沼气、推广生物质能和太阳能等可再生能源利用技术等作为新一轮工作重点，同时加大对农业和农村节能技术、节能产品推广应用的资金投入。
同日《中华人民共和国城乡规划法》的通过和现行《中华人民共和国城市规划法》的废止昭示着中国正在打破建立在城乡二元结构上的规划管理制度，进入城乡一体化规划时代。这意味着把城乡经济社会发展作为一个统一整体，通盘筹划、综合考虑，统筹城乡经济、政治、文化、社会和生态建设，打破城乡界限，实现共同繁荣，同时对新农村建设中的乡村规划和土地利用管理进行了统一引导和规范。
二、前沿问题与理论进展
从2007年国内主要报刊杂志所发表的农业经济与农村发展相关文献资料来看，当前理论学术界关注的重点问题主要集中于以下几个方面：新农村建设与农业现代化、农村劳动力问题、土地经济与农地制度、农民收入消费与农村金融、农产品国际贸易与世界农业等。
（一）新农村建设与农业现代化
我国农业正处于传统向现代转变的关键时期。促进农村社会和谐发展，首先要发展农村生产力、推进新农村建设，而首要任务则是建设现代农业。
较之2006年，2007年新农村建设的研究，无论从理论深度还是从研究角度都有了很大程度的变化。如何在困境中围绕新农村建设的核心内容进行各角色（如政府、农民、社会等）与各要素（如资金、人才、科技文化等）的良性互动，如何基于交叉学科理论角度分析中国特色新农村建设的特殊性、阶段性、复杂性等，都是被关注的焦点。尤其是关于国外新农村建设经验的系统总结、归纳、比较与借鉴的研究更趋深入，更为客观。值得注意的是，还出现了一些商榷性文献，对最近几年新农村建设理论研究的某些相关学术观点提出了质疑。总体评价，2007年新农村建设的理论研究内容体系上不断深化，方法论创新在不断增强。

上世纪90年代，农业现代化曾经是一个炙手可热的理论研究的热点问题。值得注意的是，2007年中央一号文件关于现代农业的发展思路，又激起了学术界关于农业现代化问题的持续关注和思考。与以往研究较多关注于中国农业现代化发展的战略、路径选择及指标体系构建所不同的是，今年的相关研究主要集中于中国特色农业现代化与现代农业发展的关系、新农村建设与农业现代化的关联逻辑、公共财政与农业现代化发展、农业现代化发展的政策优先序等。

（二）土地经济与农地制度
土地是经济社会生产经营的物质载体，我国土地制度特性决定了土地供给对经济发展有着重要的影响，对经济周期的形成也有着不可忽视的作用。而我国“人地关系紧张”的基本国情也决定了土地经济问题是一个复杂、敏感、紧迫的现实性问题，并一直是理论界关注的焦点。与新农村建设的时代背景相吻合，2007的研究主要集中于农村土地经济问题：农地转非自然增值分配问题、农村土地制度的变迁问题、农村土地契约关系问题、失地农民问题、农村土地市场化改革问题等。中国人民大学在2007年的土地经济问题研究中占据了主导地位。周诚关于“涨价归谁”论的讨论依然是学术界所关注的重点问题。孔祥智关于失地农民问题的系列研究成果，尤其是关于“受偿意愿”影响因素等问题的研究在一定范围内引起了学术界对此问题的持续讨论和关注。温铁军认为“中国农村土地的双重功能决定需要村社成为农村社会保障制度的主体、在征占土地的过程中保障农民权益，应该允许村社土地以作股的方式参与基础设施建设和以租赁方式参与工商业开发，将收益用于建立社保资金”，该观点也在较大范围内引起了学术界的讨论和商榷。
（三）农村劳动力问题
在我国现代化、工业化、城市化发展的过程中，将农村剩余劳动力向城市及非农领域平稳转移一直是政策制定和理论研究的热点。2007年农村劳动力问题研究的一个重要特征就是方法论的突破和创新，出现的大量学术文献几乎全部以实证研究为主，运用数理及计量等方法解读和诠释农村劳动力转移和流动的具体问题。农民工问题是2007年关注的一个焦点问题，较之2006年，研究理论深度在不断加强，以韩长赋的研究为代表，他在全面调研及系统分析的基础上，提出了中国农民工及其问题的发展与终结，在较大范围内引起了理论界与政策界的争论和商榷。此外，2007年农村劳动力问题的理论研究还集中于以下几个领域：人口流动与土地流转、农村劳动力转移机制及异地转移行为、农业部门劳动力配置与农村经济增长等。梁雄军通过对浙、闽、津三地外来务工者的调查对农村劳动力二次流动进行研究，提出了一个崭新的问题，引起了学术界的关注。
（四）农民收入消费与金融问题
构建农民增收的长效机制一直是政策实践领域所关注的核心问题，也一度是学术研究的热点。2007年关于农民收入问题的研究则主要集中于以下五个方面：人力资本增长与农民收入的关系、农业技术进步与农民收入的关系、财政农业支出与农民收入的关系、农民收入差距与农民健康问题等。研究方向的转变说明现阶段关于农民增收长效机制的构建是一个动态的、发展的战略问题，学术界大多数学者也已经认同在发展中的大国经济体中，尤其是在我国这种情况下，劳动力规模的不断转移和调整、土地制度的待完善等问题都决定了农民增收的长效机制是不存在的。
关于农民消费问题的研究主要集中于三个方面：对农村消费品市场潜力的认识和评价、农民人力资本投资对农民消费及其行为的影响、不同国家间农民收入与消费结构的比较研究等。大量研究已经开始关注于中国的农村消费市场，尤其是农村耐用消费品市场对于中国经济增长以及世界经济增长的潜在的巨大作用。
非正规金融的制度安排与创新等问题也是2007年农村金融问题研究的重点之一。国内大量研究集中于小额信贷的制度安排与试验以及有效性等问题的探讨。
（五）农产品国际贸易与世界农业
加入WTO之后，国际贸易环境发生了并且仍在持续发生着巨大的变化，这种变化是长期的、复杂的，会在相当长时期内引起我国相关国际贸易政策的持续性、适应性调整，因此，国际贸易的相关经济管理与政策研究一直就是理论关注的热点问题。农产品的特殊性决定了对于世界农业以及农产品国际贸易等问题进行理论研究的重要意义。2007年关于农产品国际贸易问题的研究主要集中于：农产品技术性贸易壁垒问题、TBT与SPS的区别与联系问题、日本肯定列表制度对中国的影响、WTO新一轮谈判立场与策略问题、农产品技术性贸易壁垒风险损失评价、农产品技术性贸易壁垒预警机制等。世界农业领域的研究主要集中于：不同国家新农村建设模式与道路的比较与借鉴、不同国家农业现代化道路的比较与选择、典型国家的农业技术经济优势与评价等。
三、关于方法论
通过年度间文献资料的对比，我们可以明显感觉到的是方法论的创新和发展。学术研究方法论的不断进步是研究不断深入的最重要的表现。从工作报告性质的政策说教性论文到规范的学术论文、从仅有的定性分析到以定量分析为主体的定量与定性分析相结合、从单纯武断的规范分析到以实证分析为主的实证与规范分析相结合等都是理论研究方法论的重大进步。这在农业经济与农村发展相关学术文献中表现的异常突出。
在中国研究三农问题，首先要注重借鉴国外先进的研究方法，但根本上讲要立足本土化问题。中国农村不仅拥有世界上潜力最大的消费市场，更是经济研究的一片沃土。有经济学家指出，如果中国有人拿到诺贝尔经济学奖的话，他一定是一位农业经济学家。这非常形象的指出了研究中国本土化问题的重要性。
其次，研究当前中国的三农问题，“思想比方法更重要”，也就是说，方法论的应用与创新要服从于问题。美国拥有大量的经济学家，但他们并没有多少问题值得去研究，方法论的创新就成为经济学家追求的目标，因此，他们的经济学方法论是走在世界最前列的。但当前的中国并不如此，我们有大量的农业、农村、农民问题值得思考和深入研究，我们不需要非常艰深的方法论就可以得出最重要的结论，就可以形成合理的政策体系。但我们应该认识到，规范、严格的方法论是任何学术研究的基础。因此，我们既要懂得当前中国三农问题的研究“思想比方法更重要”，同时又要认识到学习和借鉴国外先进的学术研究方法论的重要意义和趋势。
四、2008年的展望
2007年，我国农业与农村经济社会发展继续保持了良好的势头，粮食连续4年稳定增产，农民收入增长较快，农村基础设施建设得到加强，社会事业和扶贫开发取得新进展，农村社会稳定和谐。但是，当前农业和农村发展仍然存在许多矛盾和困难，如资源环境制约日趋严峻，农产品供求总量趋紧、结构性矛盾上升，保持农业稳定发展、农民持续增收的难度在加大等。因此，我们预测2008年仍将是农业经济与农村发展理论研究继续不断深入，百家争鸣、百花齐放的一年。农业经济与农村发展理论研究仍将在整个社会科学研究中占据重要的比重和地位。结合中国农业与农村问题的发展趋势及现实矛盾，我们认为2008年中国农业经济与农村发展理论研究可能会集中于以下几个方面：土地经济问题、食品安全问题、生态与循环农业问题、农民收入消费与金融问题、农村公共物品问题、国际农业经济问题、新农村建设与乡村治理问题、反贫困问题、农业技术经济问题等。
（一）土地经济问题。土地经济问题一直以来就是学术界关注的重点问题，据统计，每年与此相关的硕士及博士学位论文平均有近百篇。当然，这与我国并不完善的土地管理制度高度相关。因此，2008年土地经济的研究，尤其是农村土地经济问题，仍将是一个热点和焦点问题。农地流转、失地补偿、益涨分配等问题仍然会成为学术研究的重要方向。可以肯定的是，以大量优秀文献为基础，土地经济问题的研究无论是在内容体系还是方法论方面都会更加深入。
（二）农村消费与市场问题。农村消费市场启而不动一直是困扰当前我国国民经济增长的核心问题之一。据统计，现有农民收入水平的消费潜力仍有60%－70%没有被充分的利用和挖掘，加之农民收入水平的不断提高，我们可以肯定农村消费市场的启动将是关系整个国民经济增长的重大问题。从已有文献可以看出，国外大量学者已经开始关注中国农村消费市场的调研及分析，国内外诸多企业也因瞄准中国农村消费市场而取得了巨大成功。所以，我们预测关于农村消费与市场问题的研究将逐步成为学术界瞩目的新方向。
（三）国际农业经济问题。国际农业经济问题包括农产品国际贸易以及世界农业经济与农村发展等学术领域。由于我国加入WTO仅仅是最近几年的事情，各行各业的国际贸易政策体系都在面临着巨大的挑战和威胁，尤其是农食产品国际贸易政策体系。从WTO谈判到技术性贸易壁垒、从世界农产品贸易到各国不同的贸易制度和体系等问题都是当前亟待了解和解决的现实问题。因此，与此相关的学术研究也必将成为理论界关注的重点。
（四）新农村建设与乡村治理。新农村建设是新时期中国最重要的农业与农村政策体系，随着政策体系的不断完善以及相关学术研究的持续深入，对于新农村建设问题的研究已经逐步从国际比较借鉴和基本概念体系等问题的讨论转移到新农村建设政策框架下某些具体问题的讨论和研究，逐步从注重内容体系的创新转移到更注重研究方法论角度的创新。乡村治理就是新农村建设政策框架下非常重要的一个学术研究领域，是典型的政治学、社会学与经济学交叉领域。现实的农村社会经济与政治发展需求使我们有理由相信，对此问题的研究将逐步成为学术界关注的重点和热点。
以上几个领域是我们对于2008年学术界可能关注的重点问题进行的分析和展望，也是我们2008年报刊复印资料选稿的重点方向。同时，我们也希望理论界和学术界能够更多的关注这些重点问题，多出学术精品。2008年我们仍然力求要将最优秀的农业经济与农村发展研究领域的学术成果都检索出来，奉献给大家，服务于学术研究，服务于社会主义新农村建设实践。
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