中国学位与研究生教育学会
师范类工作委员会2009年工作会议纪要
2009年7月3--8日中国学位与研究生教育学会师范类工作委员会2009年工作会议在云南省腾冲县召开。会议由云南师范大学承办，参加会议的有中国学位与研究生教育学会师范类工作委员会副主任兼秘书长、北京师范大学研究生院石中英副院长、云南师范大学杨林校长、何伟全副校长和来自全国30所师范类、体育类、艺术类院校的70余位代表。本次会议的主题是：“研究生教育改革——国际趋势与现实挑战 ”。
7月4日上午大会在云南腾冲空港观光酒店二楼会议室隆重举行。杨林校长首先代表云南师范大学致欢迎词，热烈欢迎全国各地会员学校代表齐聚自然景观美丽、历史文化厚重的魅力之县——腾冲，同时简要介绍了云南师范大学的办学历史、沿革和发展现状。师范类工作委员会副主任兼秘书长石中英代表中国学位与研究生教育学会师范类工作委员会致开幕词。他代表学会向出席本次大会的各级领导、参会的各位代表及本次会议承办单位云南师范大学表示感谢，并就2009年工作会议主要议题的背景及意义向大会作了说明。
在大会工作报告中，华东师范大学研究生院范国睿副院长、东北师范大学研究生院饶从满副院长、北京师范大学研究生院石中英副院长、天津师范大学研究生学院余金成院长、云南师范大学研究生部郑勤红主任紧紧围绕本次会议主题分别作了精彩的交流发言。
华东师范大学研究生院范国睿副院长的报告 “美国研究生教育：透视与借鉴”，在简要介绍美国研究生教育的特色、面临的问题以及所采取的措施的同时，着重分析了美国研究生教育在重视研究生教育、更新教育理念、完善课程设置等方面的特色和可取之处，启示我们在我国的研究生教育教学改革中，需要不断采取措施吸引优秀人才攻读硕士/博士研究生学位，需要在研究生教育的结构调整、研究生教育内容与教育方法创新、研究生创新能力与实践能力培养等方面进行深入的探索和实践。

东北师范大学研究生院饶从满副院长的报告 “人才培养与科学研究的互动共进——世纪之交以来日本研究生教育改革的新走向”，着重分析了日本20世纪80年代末至2005年、2005年以来两个时间段日本研究生教育所采取的改革措施和所取得的成效。

北京师范大学研究生院石中英副院长以“欧洲一体化进程中的研究生教育——博洛尼亚进程及其启示”为题，介绍了欧洲博洛尼亚进程产生的背景、政策基础及其发展历程，向与会代表分享了博洛尼亚进程对欧洲46个国家研究生教育的影响，产生的促进作用及其欧洲研究生教育的成就、面临的挑战，分析了博洛尼亚进程对我国研究生教育体制和机制的整体改革、研究生教育国际化、研究生教育质量定义和保障等方面的启示、借鉴作用。

天津师范大学研究生院余金成院长以“地方高师研究生教育面临的形势及对策”为主题，对地方高师院校目前在学位与研究生教育中所面临的问题进行深入的分析和探讨，对同类院校有重要的借鉴作用；云南师范大学研究生部郑勤红主任则立足本校研究生教育的实际情况，向与会代表做了题为“云南师范大学研究生教育改革与发展情况介绍”的发言。在追述云南师范大学研究生教育历史的基础上，介绍了云南师范大学学位与研究生教育发展改革走过的30年历程，着重阐述了云南师范大学自2007年以来如何规范管理，建立健全研究生质量保证体系所做出的努力及取得的成效。

对欧美、日本发达国家研究生教育的研究，以及各单位研究生教育改革与实践经验的交流，使与会代表较深入地了解了世界研究生教育先进国家的发展情况与形势，为大家提供了许多未来研究生教育改革发展的新思路和启示，将对今后师范类工作委员会所属学校的学位与研究生教育工作实践产生重要的影响。
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