福建省厦门市14号台风灾害

1999年的第14号台风在厦门市登陆，厦门市消防支队在市委、市政府、市公安局和省消防总队的统一指挥下，紧急动员，迅速成立抗台指挥部，调动全支队一切可以调动的警力、装备和器材，全力以赴投入抗击14号台风的各项抢险救灾工作，为最大限度地减少国家和人民生命财产损失做出了重要的贡献，得到市委、市政府和全市人民的高度赞扬。

一、基本情况
1999年10月9日，第14号强台风正面袭击厦门地区，从10月9日7时至10月15日7时，消防支队在抗台风抢险救援中，共出动334次，出动官兵4272人次，车辆518台次，设备1676台套，动用机械次数约11150次。其中抢救疏散群众367人，清理路障151起、搬移树木5546棵，为学校、居民送水35次，加固飞机7架，拆除危及行人安全的广告牌77处，排除积水26起，扑灭火灾45起，保护国家和人民财产价值40多亿元。台风来时第一个出动抢险的是消防队，最急最险处有消防队，只要哪里有需要，哪里就有消防官兵的身影，在市民的心目中，公安消防部队是名副其实的突击队和抢险队。

二、灾害特点
最大风力14级以上，降雨量200mm左右。这次台风风力强，持续时间长，影响范围广，是厦门四十几年来遭受自然灾害最为惨重的一次。台风使全市停电、停水、停气，机场关闭，铁路停运，部分交通中断，海上船只受困，国家和人民生命财产遭受重大损失，市民生活、生产秩序受到严重影响，救援任务繁重。这次台风造成13人死亡，727人受伤，直接财产损失20亿元。

三、救援过程
（一）战前动员，准备充分
尽管这些年来厦门风调雨顺，但支队在14号台风袭来之前早枕戈待旦，严阵以待，从思想上、组织上、装备上做好抗台风的各项准备工作。8日，支队领导根据市委市政府和市公安局关于抗击第14号台风的紧急会议精神，立即召开支队党委会议，成立抗台指挥部，随后召集支队各部门领导及相关人员再次动员部署，并向支队所属各单位下发《抗台紧急通知》，提出五项要求：

一是全体官兵停止一切休假，正在休假的干部立即归队待命，禁止官兵外出，保证全体官兵在职在位。
二是做好抢险救灾准备，检查各类抢险设备、器材，特别是电动链锯、电动切割、手抬泵、强光照明灯具、通讯设施、照明车辆、绳索等装备器材，备足车辆油料。
三是强化抢险救灾意识。各中队除接受119指挥中心调度外，对群众上门救助要主动援助，再报告支队119指挥中心。

四是加强内部安全防范工作，所有车辆于8日晚一律进车库，所有门窗要关紧关牢，花盆要固定好。

五是中队要检查后山是否有影响营区安全的坠落物等。
六是各单位要准备三天的干粮、蔬菜、点心、红糖、生姜等，保证急需。
各大（中）队、支队直属单位接到通知后，认真落实支队要求，军政主官在岗在位，亲自带班，对60部消防战斗车、1676多台套抢险救援设备进行了全面的清理、维护保养，备足了油料，把单位自身安全措施落到实处。

在及时分析台风动向后，支队预测，一些急用器材可能出现短缺，于是立即向驻福州的进口消防器材代理商联系，订购10台进口电功链锯和20套进口切割机配件及其它一批进口器材的零配件，这批器材和零配件于台风当天下午就送到抗台第一线。同时还向福州、泉州兄弟城市公安消防部队协调8台电动链锯充实到抢险任务重的基层小队。此外200套战斗服，40套战斗员使用的强光照明设备，40把强光手电。近10000m各种消防专用绳索，15台消防手抬机动泵，15台浮水泵，60台应急照明灯，2台保证119指挥中心不间断供电的发电机等战斗备用的物资陆续到位。119机房设备安装单位的工程技术人员也于9时凌晨来到现场，以保障指挥调度系统正常运作。

后勤部门在副处长带队组织下发送1000多份面包，50多箱矿泉水，300多箱水果到第一线官兵。支队宣传组的干警，风雨中奔波于抗台最急最险的第一线，及时拍摄下消防官兵奋勇抢险救灾的真实画面，每天在报刊、电视、电台刊登和播出一线消防官兵抗台风的事迹，及时向上级反馈信息和鼓励了部队士气。
    （二）严密组织，发挥装备的优势
在这次抗台风抢险战斗中，支队充分发挥人员集中、组织严密、训练有素、装备齐全的优势，全方位投入到抢险救灾战斗中。在狂风暴雨面前，在群众遇险之时，总是急群众之所急，发挥着特殊的抢险救灾作用。
9日早上7时04分，119指挥中心救助报警电话开始频频骤响，险情不断地传到119指挥中心。面对突如其来的险情，支队政委、副支队长和其他部门领导忙而不乱，镇定指挥，果断采取以下措施：

一是先急后缓，确保重点，对涉及人身安全、重点单位、重点部位、重要物资险情的，立即出动，立即排险。
二是实行动态执勤，动态抢险。把56部战斗车分成56支抢险分队，机关干部、战士组成4个机动分队，一名干部一部车一个电台，在动态中展开抢险。

三是一线指挥，领导干部身先士卒，支队迅速抽调机关有抢险指挥经验的干部充实到抢险第一线，加强一线抢险救灾指挥。
四是主动请缨，服务上门。支队与重点单位、重点企业和外资企业保持联系，提供安全保障和救援服务、总队党委、总队领导对支队抗台风抢险工作十分关注，总队长多次来电询问救灾情况，指示支队要全力以赴投入抢险救灾，并派参谋长火速赶到厦门，加强支队的抗台风指挥工作。
    7时06分，位于湖滨南路的宝福大厦20m高的裙楼上，一块近300m2的广告牌，脱落横在卧湖滨南路主干道上，造成严重交通堵塞。119指挥中心接到报警后，调出特勤中队抢险车赶到现场，立即使用电动液压剪切除广告牌支架，一块15m2，重约400kg的铁架广告牌不到7min时间被清除。这时，对面楼上飞落一片铁皮，砸伤一骑三轮车的男子，当场昏倒在地，鲜血直流，特勤中队副中队长迅速上前，将其抱起，转移到安全地带，用抢险车上的药箱包扎伤口，并及时通知120急救中心到场急救。类似这样的险情接连不断。

    上午9时，凶猛的14号台风在厦门机场停机坪狂舞。7架波音737、757飞机，在狂风中不停地上浮，机场告急！接到市政府指令，政治处主任带领45人组成的消防突击队赶到机场，这时风力高达16级。漫天铝皮、铁片、垃圾飞舞，飞机己被吹移2m多。支队政委立即赶到现场，根据现场情况，一面用重型消防车为飞机挡风，缓减大风对飞机的冲击，一面果断用消防绳捆绑加固飞机，控制飞机移位，经过近一个钟头的拼搏，才将7架飞机全部加固。为了确保飞机静立，消防官兵和机场人员一排用自己的身体压上绳索，分腿坐在绳索上，一些士兵为减少阻力，躺压下来，任凭风雨鞭子般地抽打，仍无动于衷。特勤中队一战士重感冒高烧未退，仍坚持参加抢险战斗。从其他险区抽调来的七中队，一个头部受伤，一个背部被铁皮刮伤，但他们没有后退。下午4时监督处处长带领机关机动分队赶到现场抢险。连续奋战，终于保住了价值5亿的7架飞机。

    中午12时左右，120的一辆急救车从枋湖村急救一名即将分娩的妇女，正值狂风大作，急救车被前后倒伏的行道树挡住。前行驶不了，后退迟不得，情急之下，急救车上的医生立即拔打119求助。官兵利用电动链锯，一路为急救车锯树开道，保住了母子平安；国际会展中心又向119指挥中心报警，因地下室进水，价值2000万元的5台进口冷冻机组危在旦夕，如果水位超过底座进入设备，整台机组将报废，不仅造成重大经济损失，而且将影响明年“9．8”中国投资贸易洽谈会的如期进行，情况十分危急。支队119指挥中心接到求救，迅速调动两部大功率消防车和12名官兵赶到现场，边清理边排水，保护了重点工程设备安全；市电控中心告急，负责全市电力调配的调度中心大楼地下室进水，如不及时排除，将危及电力枢扭的正常运转，影响全市供电。支队立即调动三中队和特勤中队，运用多台浮水泵，及时将地下室的进水及时排出。

    晚上7时，位于电台山麓的市电信局长途房大楼传来急讯，该大楼自备柴油发电机柴油存量所剩无几，运油车被倒断的大树阻挡在途中，市电信长途机房维系着全市和国内外电信的畅通，担负着中央、省市领导对全市抗击14号台风的指挥通讯，如果柴油不能及时接应上，停电必将造成整个长途枢纽中心的瘫痪，后果不堪设想，支队接到报警后，调出特勤中队前往救援。经过消防官兵不到十个小时苦战，斜躺在路中间的直径3m的大榕树和几棵大芒果树被清除，一辆满载柴油的加油车穿越障碍，及时把油送达机房。

    台风中，省委常委、市委书记、市长带领市委、市府领导等在轮渡、环岛路等现场指挥抗台风抢险工作时，涉水来到思明南路，亲切慰问战斗在第一线的消防官兵。支队调度指挥中心8名官兵昼夜守机值班，接警高峰时，连续24小时无法刷牙洗脸，无法正常用餐，尤其在全市停电的几十个小时里，为减少备用电源消耗，保证主机不间断供电，毅然关闭所有照明，仅靠微弱的电脑屏光坚持值班，保证了上传下达，通讯畅通，为抗台抢险的胜利发挥了关键性的作用。上述事例，枚不胜举。仅9日这天，支队就接警出动180次，出车270台次，警力2160人次，抢救疏散群众367人，保扩国家财产40多亿元。

（三）做好灾害期间的消防工作，把损失降到最低限度
当14号台风将正面袭击厦门时，支队在抓抗台风准备工作的同时，要求支队监督处和各消防科（大队）立即用电话通知300多家重点单位、易燃易爆生产储存场所，尤其是遇水产生化学反应的危险品生产储存单位加强防范措施，注意防火安全。台风当天，监督处和各消防科学技术委员会主动通过电话向消防安全重点单位，特别是易燃易爆生产储存单位，重点工程工地等了解受灾受损情况，及时提供抢险救援服务。据统汁，台风当天共与370个消防安全重点单位取得联系，他们对消防部门主动上门提供服务，万分感动，积极行动起来，根据支队的要求，认真落实消防安全措施，加强值班巡查，确保安全。与此同时，支队监督处还组织5个突击检查小组，深入56个消防重点单位进行检查指导抗台救灾工作。11日上午，当得知灿坤公司大面积简易搭盖被台风卷走，生产线不同程度受损的情况后，监督部门主动深入企业，提供消防咨询和建议，解决安全问题。

针对灾后防火特点，组织防火监督人员。厦门市消防支队从11日开始，对本市厂矿企业、老市区和城乡结合部进行防火安全检查，提出加强生产设备巡查，尽快修复消防设施以及加大消防安全管理等。特别对一些生产单位机器设备受潮、厂房坍塌，简易搭盖大量出现，可燃物增多，容易引起大火的突出问题，已经及时报告市政府，以政府公告形式公告全市，并通过厦门日报、厦门电视台、广播电台等新闻媒体，提醒单位和市民灾后不要忽视防火安全，别让火魔来添乱。在积极防范的同时加强执勤战备工作，做到抢险救灾、防火灭火两不误。

10月11日晚，支队集中优势兵力和装备，成功扑救一起老城区居民住宅火灾，避免了一起酿成群死群伤事故的发生。当晚22时许，位于厦门繁华商业街的中山路70号二楼发生火灾，火势迅速蔓延，危及毗邻住户的安全。119指挥中心接到报警后，立即调动一中队4部消防车赶到现场，当时二楼火势已蔓延至三楼，火势很猛。中队指挥员一方面命令大功率消防车上的水炮向火场射水，同时在火场正面架起2架15m梯出2支水枪进行灭火，掩护7名群众撤离现场。一面组织搜索队深入火场搜索。119指挥中心通过高空监控判明火场烟雾大、火势正处于猛烈阶段，支队指挥员命令调动三个中队增援。短时间赶到的三中队、六中队和特勤中队启动云梯车、照明车和15m梯分别从火场的正面、后面、侧面灭火和照明，形成前后上下立体进攻态势，经过十分钟的奋力扑救，完全控制火势。

火灾发生后，省委常委、市委书记、市长等领导及时赶到现场，对消防官兵及时扑灭火灾给予充分肯定。并关切询问战士受伤的情况，请支队领导转达对全体参战官兵的慰问和敬意。从9日至15日，在抗台风抢险，恢复生产，重建家园过程中，全市共发生火灾45起，由于扑救及时，均未酿成大火，避免了造成双重灾害。

（四）主动服务，重建家园

14号台风一天之内将如诗如画的厦门城市蹂躏得伤痕累累，满目苍痍，面对灾后恢复生产和生活工作秩序的艰巨任务，支队全体官兵发扬连续作战的作风，主动请缨。台风过后，支队领导十分关心灾情，除命令各消防中队积极做好抢险救灾工作外，要求机关各部门、科、大队主动与七个区、十几个系统和多家大中型国有企业、外资企业联系，以及时提供援助。

各部门积极行动起来，通过各种渠道与市交通、通讯、能源以及机关、学校、企事业单位联系，提供排除积水，切割倒塌金属广告牌、树木，清除路障，恢复市容，恢复交通等方面的服务。各单位接到电话后十分感激，表示一有情况及时求助。由于台风正面袭击，厦门大学2万多名师生供水中断，食堂用水告急，师生吃饭、饮水成了突出问题，学校紧急向119指挥中心求援，消防一中队迅速出动大型水罐车紧急供水，待校园内积水减退后，消防队员冒雨从校园内外的消火栓加满水，一车车来回向食堂送水。战士们战斗服淋湿透了，身上又冷又凉，没有一句怨言，忍着饥饿，一直忙到晚上11时，将6个大食堂里用水基本保障后才带着一身疲惫归队休息，次日又连续作业一天，直到大厦恢复供水为止，保证了厦大师生在受灾断水时，有饭吃、有水喝，维护了校园内正常的生活秩序。

遭受台风正面袭击的思明区文安、同文、碧山等5所小学，校园内树木大部分倒塌，最为严重的文安小学的校舍8棵倾倒的参天大树压在校舍上岌岌可危，一中队官兵接到求助后，立即到场，经过一天多的奋力抢险，排除险情，使这5所小学如期开课。仅10、11日两天，消防官兵就出动1900多人次，156车次，为3l所大、中、小学、幼儿园如期开课抢险排难。七中队在九三技校后坑分校为校园恢复秩序连续奋战二天，官兵自带水壶、干粮，长时间的奋战，周围的热心群众，送来面包，矿泉水等，都被官兵婉言谢绝，群众感动了，师生感动了，他们真不敢相信在自己的辖区里，还有这样一支作风过硬纪律严明的队伍。在他们完成任务将撤走时，l000多名群众、师生自发组织夹道欢送。

环岛路是这次台风袭击的重灾区，路面和绿化淤积了大量沙土，厦丈白城这一带防风林吹倒特别惨重，14日汤加国王即将访问厦门，环岛路是汤加国王访问的必经路线，9日晚台风刚遁去，支队迅速调动一中队负责清除博物馆一白城数公里的倒伏树木，七中队负责清洗环岛路沙土和绿化。七中队排长和战士在清理防风林时被马蜂窝盯得满脸红肿，他们忍着刺痛和其他战士连续奋战五天五夜，并对路面和绿化带进行清洗，以免草坪遭海水淹没后因盐份过多而枯死，重现环岛路的亮丽景观。

地处风口浪尖的“海上花园”鼓浪屿损失严重，消防四中队的官兵全部出动，清理路障，清除行道树，使海上花园重现美丽与生机。黄厝村黄厝幼儿园一带是受台风影响停电、停水时间最长的生活区。村民们从新闻媒体看到消防官兵抢险救灾的事迹后，试探着跑到消防中队找到指导员陈述面临情况，指导员二话没说即调水罐车向居民区送水，见到消防车送来清彻的水，村民非常感动。从9日到15日，消防官兵为学校居民送水35次，596车次，使饱受台风之苦的市民及时用上了水。市区街道两侧的各类商业广告牌在这次台风中损坏最惨重，9日晚，湖滨四里227号7楼的广告牌悬挂在屋顶上，整个广告牌摇摆欲坠，危及行人和车辆安全，特勤中队官兵及时给予排除。据不完全统计，在这次灾害期间，支队共拆除危及行人安全的巨幅广告牌77幅。

四、经验总结
这次历时一周的抗击l4号台风战斗，既锻炼了队伍素质，又检验了部队的综合战斗力，同时把公安消防部队提升到一个新的高度，在同暴风骤雨的搏击中获取了经验，得到了启示：

（一）居安思危，常备不懈，方能知已知彼，百战百胜
近年来，每年都预报台风从厦门登陆，但每次又都幸运地与厦门擦身而过，渐渐地，厦门人的防灾意识淡薄了。但是，做为专业抢险队伍，支队始终保持狼来了的警戒，每一次都做好精心准备，这次同样如此。台风消息一发布，支队就紧急动员起来，从思想上、组织上，措施上、装备上做好打硬战，打持久战的充分准备，既准备抢险救灾的装备设备，又储备救灾的必备军养和物资，大到数百万元的装备，小到生姜红糖，无一缺漏，保证了整个抢险救灾行动开得出、上得去、打得赢、联得通、供得上。如果说消防官兵奋力抢险，为抗台减灾工作作出了应有的贡献，那么，官兵始终保持的灾害意识则是灾后留给这个城市最大的启示。
（二）素质过硬，才能处事不乱，遭险不惊
在这次抗击台风战斗中，出动频率之高，使用装备之多，持续时间之长是支队有史以来从未有过的。面对从未有过的艰巨任务，面对灾情险象环生，官兵机智沉着，应对自如，在每天长达14个小时的指挥和抢险中，没有一个官兵趴下，在500多个车次的反复出动抢险中，没有一辆战斗车抛锚，在一千多件装备的操作中，没有一件出现故障，平时心理训练、体能训练、技术训练、战术训练和装备训练的综合成果在这史无前例的抗击台风战斗中得到了检验，部队教育、管理、养成、保障体现出来的综合素质也得到了充分的发挥，实践再次证明，素质出战斗力，素质出胜利，素质是战无不胜的基础保证。

（三）装备先进，设备齐全，无坚不摧
对于天灾巨害，光有无畏的勇气和体力还不够，还必须具备先进的装备和齐全的设备。几年来，支队机关没有添置一件像样的家具，却将数千万元的经费用于装备的建设，形成了技术先进、种类齐全、配套完善的灭火和抢险装备体系。在这次长达一周的抢险战斗中，56台消防装备、1676套设备都发挥了作用，尤其在加固飞机，排除长途微波通讯故障，化解重点工程的险情中，无不体现装备的优势。在提高部队综合素质的同时，继续加大对装备建设的投入，达到人机统一，将是公安消防部队必须始终坚持的方针。

（四）政治激励，保障到位，定能凝聚军心，鼓励鼓舞斗志
在这次抢险救灾战斗中，支队充分发挥了部队特有的政治优势和保障水平，全方位地为部队提供及时有效的政治和后勤保障。政治处宣传组大量收集部队抢险的感人事迹，及时进行宣传鼓动。灾后第一张报纸的头版大幅照片是消防官兵的抢险镜头，灾后第一次电视新闻是公安消防部队抢险救援专题，广播从台风登陆起就不停滚动播出消防官兵抗击台风的好人好事，消防官兵与狂风暴雨搏击的事迹，在全国、省、市各级媒体报道达一百多次，不仅树立了公安消防部队的形象，也大大鼓舞了抗击台风第一线官兵的士气。后勤处把机修、医务人员派到第一线，把备用器材送到抢险现场，把热饭、姜茶捧到战士手中。正是有这样及时的保障和周到的服务，才使部队始终保持旺盛的斗志和高昂的抢险战斗力。
