作为道德方案的城市空间生态：一种分析视角
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摘要：在城市空间的规划和配置过程中，国家应将城市化本身建成一种道德方案，作为道德方案的城市空间生态，意味着城市化过程必须从所有城市居民和国家整体的生存和发展的高度来考虑对城市空间的开发和利用，维护城市空间的生态平衡和城市空间消费过程中的生态道德，使城市主客体之间达成空间的一致与和谐，使之合乎城市整体利益的分配和协调。
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城市化是城市空间扩张与重新定位的过程，是城市空间持续地生产与再生产的过程，消费与再消费的过程，城市化过程本身不仅促成城市变迁的过程，而且改变了城市功能的延存方式。城市诉说着历史，历史像例行公事一样一直存在于城市的不同空间区域之中，存在于城市的集体记忆中，存在于城市居民生活的传说中，我们可以从城市历史演绎中见证人们是如何对城市进行投资、如何追求利润和财富、如何推动人们的迁徙和对城市空间的规划与重新设计，见证城市空间的道德生态是如何被销蚀、磨损和重新予以调整，见证那些源于部分和局部目标的相互交叉所引发的无法事先预测而又确确实实存在的灾难性危险。本文的研究目标在于：在城市化实践中，使日趋消失的道德力量之源能够重新开启，并以一种新的方式被理解和处理。


一、问题的提出：作为道德方案的城市空间生态

城市是人群和建筑物聚集的空间，是人们生产、娱乐和消费的空间，促成城市变迁的过程是城市空间被不断予以隔离、入侵和演替的过程，城市空间的变迁既有复杂的社会和经济网络的建构，有从“未建”的空间到大部分“已建造”的空间的变迁，也有财富生产能力及刺激进一步的财富创造的地点场所的改变、城市社区组织的改变以及城市中国家与市民社会关系的变迁。城市的空间变化与政治压力、经济发展、生态环保观念、商业繁荣、中心的转移具有一定的累积性，这种累积性意味着城市化过程中所蕴涵的道德框架会受到威胁或重新调整。

首先，我们在分析作为道德方案的城市空间生态时过程时，就有必要引入空间的概念，分析城市空间消费的特点。社会学传统普遍认为，在社会学修辞里，物理空间和社会空间相互处于一种隐喻性的关系之中，吉登斯认为，不应该把“区域化”仅仅理解为空间的局部化，“区域化还涉及了各种例行化的社会实践发生关系的时空的“分区（zone）”[1]，吉登斯所阐述的区域的边界不仅仅只是指空间的物理标志或者符号标志，而且用来指场所的时空组织以何种方式被安排在更加广泛的社会系统之中，这种区域化提供了一个时空闭合的区域，形成了某种时空社会消费的封闭性。这里的空间表征一种物理或者地理的空间，同时也体现差异的空间识别系统，是一个时空闭合的区域，是社会实践发生关系的分区，在那里存在着社会关系赋予其形式、功能和社会意义的多种可能性；这里的空间表征着中心与边缘、非均衡发展、区隔、社会空间极化和空间隔离等多种寓意；这里的空间是一个空间生产力系统，空间是人类生产活动和生活须臾不可离开的因素，人类需要空间，人类要利用空间，人类征服空间利用空间的能力，便是空间生产力，空间生产力是一个系统整体的概念，在其中，各因素相互联系，各因素之间相互结合和运作都是在统一时间开始的，在这里，人们利用空间物质资源进行生产；这里的空间具有社会延展性、可再生产性、超地域性、可消费性和连续性等特点，这里的空间同样也是一个道德生态系统，在实践中同样存在道德空间的社会建构。

同时，我们还得引入道德的概念，这里的道德是指由一定的社会经济关系决定的，依靠社会舆论、传统习俗和人们的内心信念来维系的，表现维善恶对立的心理意识、原则规范和行为活动的总和[2]。这里的道德包含下面几中意蕴：道德是一种价值，是人类社会的一种特殊的社会价值形态，是功利价值与精神价值的统一；它是人对世界的一种实践精神的掌握，是一种实践精神，是一种以行为准则形式出现的实践，是一种调节人与人之间的交往、协作，完善人的人格，也完善他人和社会，从而形成一种作为一种特殊价值的实践精神；道德既是社会调节的一种手段，又是人实现自身统一、精神完善的一种特殊方式，它始终植根在任何社会不可分割的联系之中；道德是一个由道德意识、道德关系、道德活动等三个基本要素构成的系统，其中道德活动又包括道德行为选择、道德评价、道德教育和道德修养等形式。

作为道德方案的城市空间生态，意味着在中心与边缘、非均衡发展、差异性建构、社会极化与隔离过程中应维持的一种空间道德生态，意味着城市化过程必须从所有城市居民和国家整体的生存和发展的高度来考虑对城市空间的开发和利用，只有维护城市空间的生态平衡和城市空间消费过程中的生态道德，使城市主客体之间达成空间的一致与和谐，合乎城市整体利益的分配和协调。这里的城市道德生态是一种社会价值理念，是一种实践精神、是一种基本的行为规则，城市生态空间的发展要求导致了城市空间生态道德的产生，它要求对国家和地方政府、城市规划人员、房地产商、银行和工业资本所有者的开发和利用城市的行为做出道德评价，它要求不同的行为主体在城市空间消费过程中应遵守一种基本的城市空间生态。

二、作为公共道德方案的城市空间生态

作为城市空间的生态道德的建设是一个动态的连续性的过程，主要体现在城市的空间变化与政治压力、经济发展、家庭福利、生态环保观念、房地产开发、商业繁荣、中心的转移、城市拆迁以及社会空间的配置等因素，以及这些因素在城市空间的运作过程中的社会价值形态、实践精神、道德行为选择以及道德评价，是否符合一定的道德标准。

在公共道德方面，包括有公共事业道德、国家或政府道德等，公共道德涵盖了武力的使用、政府官员的廉洁、满足某一公共卫生、住房政策、城市规划、家庭福利、学校教育利益、团体的资源运用、公共区域的开放性以及这些元素的道德评价。

在城市空间的规划和配置过程中，国家应将城市化本身建成一种道德方案。日常生活的道德架构应不断经由城市改革而予以重新定义，国家道德律的象征性调整体现在：特定政策的转型以及国家的法律条文在何种程度上实现政府官员的行动和公共秩序的维持与正当化，法律条文和地方机关在城市的地方政治以及治安问题上的有效性程度如何，家庭福利的转型或家庭福利的权利是否为为国家政策提供一种普遍的道德律，政府行动的道德框架是否具有一定的连续性和可持续性且这种连续性是否在都市发展的议题中受到重视，这种国家道德行为选择是否能有效实现城市居民发展的平等并真正改善他们的生活。例如：专业警察应保障街道或公共场所的公共安全，维护人们财产并整顿贫穷地区行动；避免地方福利的排斥性，否则就会使得旧都市居民更加处于社会边缘，而脱离了城市化与社会发展的进程；政府的、企业、房地产和银行的道德应和城市所有居民的道德评价相对一致，避免那些与福利相关的周边权力因权力核心的利益而遭削减。

作为国家道德律应重视和解决以下几个主题：

其一，消除不均衡发展和发展过程中的排斥性壁垒，应保证城市不同空间的协调发展和均衡发展，消除城市发展过程中出现的社会空间极化和空间隔离，消除城市贫困集中化，消解边缘性。

其二，避免城市支配性利益－功能的空间逻辑的强化，应保证城市居民都能参与城市决策。城市居民乃通过城市社区组织城市政府部门、通过出版物、传媒机构地方政府等制度性组织网实现政治性的结合，应让城市居民生活与共政治活动在政治议程中占有优势地位。社会空间依然是支配性的空间逻辑，是支配性的利益—功能的空间逻辑。流动空间是占支配地位的管理精英和地方政府的空间组织，他们操纵了这些空间得以接合的指导性功能，空间仍是围绕每个社会结构所特有的支配性利益而不均衡地组织起来的。这种流动空间是由个人的微观网络组成的，将他们的利益投射在流动空间之区域互动的功能性网络里，在隔离的空间里聚集着支配性的功能，而且便于接近艺术、文化和娱乐的都市复合体[3]。精英之间的联合与大众之间的区隔化和解体同时出现，精英形成了他们自己的空间，构成了象征隔绝的社区，躲藏在地方价格的物质障碍之后。因此，地位群体通过保持一定的社会距离，有意或无意对外围成员封锁发展机会，来尽力维护和发展他们的现有的生活方式，形成消费空间的排斥性壁垒。这种空间隔离是一种新的意识形态，在这种意识形态中，带来的是社区历史感的终结以及地方在流动空间里废弃。

其三，应避免国家、地方政府、工业资本、房地产和银行基于利润和商业繁荣的投资偏好。工业资本、房地产和银行极力偏好在城市核心地区投资，而有意或无意漠视贫民区域的投资和发展，房地产开发商不仅在营造一种住房建筑，而且在营造一种城市居民的生活方式，营造一种中产阶层的理想的生活方式，在这里拥有自然、空间、新鲜的空气和宁静的生活，在那里建设温泉健身设施、温暖舒适的局部空间气氛、互联网等现代都市贵族的居住空间，而这种理想的生活方式是城市贫困者所无法实现的，城市贫民无力提供资金来获得这种理想的现代空间，必然就会被这种生活所区隔和孤立，禁锢在一个贫穷、污染严重、犯罪率高、流动人口混杂的空间，所以市场的偏好加剧了社会空间的极化和区隔。

其四，政府的影响，应避免使得某些地方强烈地处于负面地位。地方政府往往采取特许的经营方式，以确保城市的统一规划、建设和运营，优化城市空间资源配置，但排他性的特许经营必然产生外部性，如垄断、监管失效等，政府判断发展的指标是一种新的城市形象，是城市表面的繁荣以及城市的现代性格局，城市贫困无法进入城市规划的主题，这里是落后、野蛮、犯罪的发源地，这些空间都是“不可见的”，是隐形的。

其五，在城市规划过程中应促进的规划理念：乡村遗风的维持，使之免于都市发展的困扰和磨损；非集中化，保证城市不同空间在消费过程中均衡协调发展；旧市中心的维护，城市内城再开发项目不是铲平重建，而是要保存已有地区，使之免遭都市发展的困扰，使生态免遭破坏。

总之，体现国家和地方政府的道德框架的城市化也是政治议题的问题，它结合了不同的利益团体并重铸了道德框架，这种道德框架必须建立在：确保公正与社会公平的信念，并以之整顿穷人的生活，由地方政府所发放的资助的城市化的潜在主旨在于拥护某种特定家庭模式的社会信念，作为道德方案的治安在于维护邻里与家庭秩序的缩影，作为城市规划的拆迁在于真正改善贫困空间居民的生活，应保证他们的生活具有可持续发展。

三、作为私人道德的城市空间生态

道德最终是人本身的道德，是一种实践精神，是人实现自身统一、精神完善的一种方式，人的社会关系的形成和发展，是道德产生的客观前提和直接基础，这里的私人道德是以行为准则和行为规范的形式出现的。国家行为的合法性在于维护城市居民的个人道德，加强对城市其他集团和组织的道德的监督和管理。城市化现象应发生在一个将服从与尊重传统视为核心价值的社会，一个在家庭、地方政区、政府组织三者与国家的关系上存在着一种连续性的社会，这种社会，集体和谐应重于个体利益，应依据社会正义、机会均等、促进人道主义。因此，在城市规划过程中，地方政府往往努力用他治的伦理来代替自治的道德责任，无意识就剥夺了个体进行道德选择的权利，剥夺个体实践自由选择的权利。

在私人道德方面，包括个体道德、群体道德、或组织（企业）道德等，包括生活变迁、社会流动、私人生活、家庭消费、享受主义、日常生活经验、社会交往、城市贫穷集中、组织制度网络等。私人道德的象征性调整体现在：个人的道德生态在何种程度上被尊重和维持，城市空间的极化和隔离在多大程度上被规避以改善城市居民的生活，城市所有居民包括贫困空间的人口在城市空间消费过程中不会遭受排斥而真正享有一种平等，房地产商和政府官员个人在实践道德的过程中是否践履一种道德承诺。

作为个人道德律应重视和解决以下几个主题：

首先，在城市规划中，应保证个人的道德主体身份不被悬置，避免一种自我中心与孤独的日常生活实践，从公共福利到公共领域等有关的日常生活空间，避免通过强制性来剥夺个体实践自由选择的权利，使之回归空间的自然秩序。由于人们将私人利益定义为选择的自由，把工作和消费视为与公共利益同义，这样，私人利益受到强势政府的保障，政府以工人、工会成员、纳税人的权益的名义削减集体自由，然而，当维系风气的政策与制度受到怀疑时，私人的道德风气就被消解和替换。房地产开发商、工业资本所有者和银行在城市空间的道德消费中便是一个很好的说明，城市的空间极化和隔离主要是由于不公正的房地产投资模式的结果，房地产只对利润和保持城市的商业活力感兴趣，随着私人或企业控制地盘的扩大，城市的公共空间正在消失和变得支离破碎，商业街、公司广场、节日商场等兴起，私人控制了公众准入，加上越来越多的警察把守，使得“非体面人流者不得入内”。通过区域封闭方式，城市将平民限制在一些居住区域内，从而使他们变得“不可见”，当社会紧张加剧时精英便躲在“有警卫的社区内” 避难[4]，事实上，常规的警察往往被视为一种现代城市的文明，其使命就是保卫城市的公共空间，防止入侵者，这种道德立场在本质上产生了不平等性、非互惠性，这种在“我与他者”的关系上有机的不平衡，会不断演绎为城市化中的一个个不同的道德事件。

社会极化和空间距离使得原来的私人道德生态遭到破坏，在都市社会生态隔离的状态下个人道德受到威胁和侵害，地区的主要区隔变成一种居住权的意味而非仅仅是居住地的意味，城市部分原本为贫民着想的住宅被侵占，原本不论阶级、性别、种族或年龄、个人在任何公共场所都能自由通行的规则不再延续。那些占据中心的人确立了自身对资源的控制权，维持自身与那些处于边缘区域的人的分化。已经确立自身地位的人或者说局内人（established）可以采取各种不同形式的社会封闭，借以维持他们与其他人之间的距离，其他人实际上被看作低下的人或者局外人（outstander）[5]。而且，由于城市定居人口对新移民或城市流动人口的拒弃，对他们所拥有的、以前未受到侵蚀的“社会空间”权力面临挑战的忧虑和愤恨，便发动了城市空间消费过程中的社会隔离的过程。

城市空间的社会极化和隔离往往会加剧贫困区的孤岛经济效应，居住在城市贫困区的人一般是低技能、低收入家庭、失业、半失业家庭，他们在经济上一般处于劣势，他们往往没有钱通过房地产市场获取新的居住空间的人，随着一部分比较富裕的人不断从他们的空间搬出去，这种不断改变的空间属性，使得贫穷集中和社会极化现象加剧和纯化，最后在那里充斥着的一般是：被社会孤立的老人、不具教育背景的年青人、长期失业的成年人、城市流动人口、失业下岗工人。在那里，家庭的变化使个人道德受到消解，年轻人离家出走、老人独居、晚婚、堕胎离婚、家庭破裂、家庭重组现象严重。他们时刻面临着被拆迁的可能，安全感和归属感不再存在，他们时刻会成为城市规划的牺牲品，推土机的隆隆声是他们可怕梦魇的开始。尽管城市拆迁会让他们重新来到一个新的空间，而这个新的空间完全摧毁了他们的历史连续性，他们获得的只是一个远离中心的新的隔离区，因为他们不可能进入城市主流的空间，获得了新的空间并没有获得新的工作，他们是新的空间中的同样的贫困者，而且，那些拒绝接受“境遇自我”的强制解释就被谴责为一种不良行为，只能给予强制性和歧视性的对待。

其次，应保证私人道德中最基本的原则，即个人具有平等的发展机会和个人尊严。他们守护着最后一点个人道德，即基本的公平观念包括平等的发展中机会、平等的一日工作量和薪资、享受平等的社会空间的权利以及保健、住房、以及教育政策的平等性。然而，贫困和孤岛经济效应往往意味着缺乏发展的机会、信息贫乏、与主流社会脱节，处于一种贫困化不断加剧的境况中，在那里，弱信息，弱发展机会、弱资源的再生产性。社会空间极化和隔离影响了城市社会关系结构的变化：失业者参与的社会活动多以局限于家庭，而且失业者交往的对象亦多是失业者，带来的后果就是与外界联系困难的加剧，并没有带来很多中国学者所想象的地域性不再具有重要意义，这种现象并不适用于城市贫苦地区，这种现象带来的是该地区的信息的城市分化和贫乏。加克森和沃尔舍认为出现这种现象的原因是：由于缺少金钱，失业者缺少参加社交活动；由于耻辱感，失业者较少与有工作的人来往；失业使失业者与因工作原因而建立起关系的人的交往中断。威尔森在其贫穷集中理论中指出，由于有工作的中产阶层的迁出，使得集中在旧城区的大量失业者和穷人缺少与就业者的联系。这样，失业者的社会网络结构呈现单一化的趋势，与主流社会交流和联系的机会减少，尤其是缺乏就业的信息和机会，导致弱劳动力联系，进一步恶化了失业者再就业的可能性。莫瑞斯和加利称这种现象为社会分割或社会网络分割，威尔森称之为社会孤立。由于失业者和穷人的集中，且与主流社会脱离，使得整个地方社区也逐步衰败，形成社会空间排斥，而这种空间排斥反过来又影响个人层面上的社会排斥。比如，居住于被排斥社区中的个人，无论他们的个人特征如何，都会遭受“地方歧视”。斯尼兹和罗森伯格对美国布鲁克林的红地角街区(贫民区)的研究发现，由于歧视以及缺乏联系，即便是当地的私人企业主也不会雇佣这个街区的居民[6]。

最后，应保证在空间消费过程中，使维系个人道德的社区价值观免遭破坏和磨蚀。在现代城市空间规划和消费过程中，维系个人道德的社区价值观的根基也同时受到破坏，传统的自我道德能力和自我道德权力变得不可信任，空间中的个人和集体行为处于一种不信任的状态，焦虑和恐惧的残余物变得不可祛除；人与人的交往不是基于同情、友谊和信任的邻里关系，人与人之间保持陌生人的关系和冷漠，掌握视若陌路的技艺是人们得以存续的关键；地方性正日益受到损害，地方性感觉正在被摧毁，个人情感和心理精神上正在遭受创伤和磨损，传统一直延续的由于地区亲近带来的归依情感被日益磨蚀掉，人们普遍感受到传统社区的宁静被推土机所破坏，传统的社区归属感和社区关系在受到威胁，地方的价值观正在被抛弃，在那里，对效率和控制的过分追求所产生的压力、快餐食品和城郊的发展，都以冷冰冰的理性主义导致现代景观的形成，信奉的是科学、技术的逻辑。可结果是：人的情感被否定，道德被忽视，个人、组织以及地方政府对其生活环境的责任被降低到最小程度。正如迈克·克朗描述的：人们所依附的地区景观成了无地区、无灵魂的新空间的牺牲品，这个空间在功能上更有效，但是却将低了在其中体验的质量。这些空间乏味的地区，挤满了失业空虚的灵魂，他们追求一种贫穷者的享乐，似乎他们的存在就是忘却[7]。

私人消费和家庭消费道德也在被新的道德所替代，非工业化强调都市作为消费中心的功能，陈列柜与游乐场、观光事业、构物商城、中心广场、休闲行为、步行街、振兴市场的住宅，都反映出个人的消费需求。 也出现了“反道德的家庭主义”，人们守护财产远离街道、甚至发现犯罪——邻居们拉下保护自己隐私的布帘、窥视着邻近人家。邻里生活规范变成对陌生人的怀疑甚至。人们害怕违反警方订定的安全行为规则，并封闭与邻里关系。[7]
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