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    在中学历史教学改革不断深入的今天，如何在历史教学中实施素质教育，是摆在每一位教育工作者面前的重要课题。为此，我们在乡土史教学方面进行了一些尝试。
    　　一、问题的提出
    北京作为文明古都，历史悠久。从远古到明清再到近代、现代？历史上的重大事件、重要遗址、历史人物等不计其数。学生对北京史也非常感兴趣，希望通过历史课多了解一些自己家乡的历史。为此，我们决定发掘历史教材中有关北京历史的材料，在历史教学中，适当增加北京乡土史教学的内容，使历史课更加生动有趣，更加贴近学生的实际生活，学习起来也更加直观，从而使学生从更深的层次上热爱我们的祖国，热爱北京。1996年，这项课题被正式列为北京市区级重点科研课题。
    　　二、课题研究过程
    　　（一）在历史课堂教学中，融入北京乡土史教学内容
    首先，在历史课堂教学中，补充和丰富北京文的教学内容，尽量把北京史的有关材料不露痕迹地融入历史课中。北京史有的内容本身就是统编教材中的重要内容。如原始社会的“北京人”“山顶洞人”、元大都、明清时期的北京城、五四运动和一二·九运动等。为了系统、有目标、高效率地讲好北京史，我们把北京史的内容和统编教材中有关内容列成表格，既使乡土史的教学成为历史教材中的有机组成部分，又防止了乡土史的内容喧宾夺主，抢占有限的课时。
    　　（二）让历史教学走出教室，走向社会
    在教学改革浪潮的推动下，我们开动脑筋，积极思索，走出去请进来。一方面积极开展与北京史有关的选修课和讲座，如请历史博物馆的老师讲“青铜文化”；请市文物局的老师讲北京考古发掘的新成果。尤其是平安大街的出土文物；请已退休的老师讲老北京的风俗文化等。另一方面，走出教室，走向社会。带领学生利用休息日参观北京的各类博物馆，如建国门古观象台、郭守敬纪念馆、妙应寺白塔、顺义县焦庄户地道遗址等等。使学生亲身感受历史，更直观地学习历史。有的课，老师让学生按课本内容先去参观考察一处相关的文物古迹，然后在课堂上结合课本谈参观考察的收获和体会。这样，学生就能够把课本知识和实际的、形象的历史文物结合起来，真切地体会到历史就在身边。此种做法不但提高了学生的学习兴趣，也提高了学习历史的能力。我们认为这对培养学生的民族自豪感、自尊心和自信心，树立牢固的爱国主义思想有重要意义；
    　　（三）改革考试方式
    创造性的教育是素质教育的要求，联合国教科文组织预测：21世纪将是创造性教育的世纪。当前社会对于人才的培养和选拔工作提出了新的更高的要求。在这样的背景下，考试内容与考试方法的改革势在必行。以往考历史，大多是闭卷笔试。一张试卷，一份标准答案，统一要求。试题和答案也出自课本。死记硬背也就成为学生应付考试的主要办法。随着教学改革的开展，考试方法也必须改革。
    在历史考试中，我们在非毕业年级改革了传统的考试方法。从1996年开始，我们把初一年级期末历史考试的考场选在历史博物馆，采用开卷考试的方法。老师们多次去历史博物馆实地考察、出题。试题着重考查学生的观察能力和解决问题的能力。例如，要求学生根据所展出的北魏时期的文物资料，说明当时的民族关系。教材在叙述北魏时期民族大融合趋势时，并没有文物资料佐证。为此，我们要求学生认真观察所展出的文物，解释、说明这些文物的作用，然后得出北魏时期出现民族大融合的结沦：这种考试方法，把书本知识和实际结合起来，训练了学生解决实际问题的能力以及解释和说明历史的能力，启发了学生根据新情境大胆进行发散性思维的创新能力。学生觉得这样的考试新颖灵活，不用死记硬背，有利于活跃思维，有利于培养自己利用已有知识解决问题的能力，是检测“真实水平”的考试。
    在考试改革中，我们还试行了A、B卷考试的方法。A卷难度较大，B卷难度相对较小。由学生自己做主，自己选择，实施有选择、无淘汰的教学。学生普遍反映，这样的考试轻松，压力小，可增强学生的自信心。结果大多数学生都选择了A卷，并出色地完成了考试。
    　　（四）培养学生的动手能力
    随着教改的深入进展，在推进素质教育的进程中，我们的乡土史教学研究也在各方面不断提高，从引导学生看、听、说到组织学生动手做。我们针对学生不同年龄、不同特点，在初一、初二年级组织学生做了主题为“启迪”（重大历史事件的经验与教训）、“榜样”（我心中的历史人物）、“我身边的历史”（日常生活中的历史常识）、庆祝国庆50周年和北京史等专题简报。在布置北京史简报时，教师首先提出要求，如：规定纸张规格；要有封面、前言和目录；要有简单装饰；可以用照片、图片并附上说明，也可以用报纸、杂志剪贴或复印；可以利用电脑获取有关信息制成简报。当学生的简报交上来后，老师们认真阅读，精心评判，或请学生互判或自我评判。最后采用展示作品和公开表扬的方式进行反馈和总结。
    学生制作简报的过程，就是用心灵去寻觅历史印迹的过程，学生反映这样学习历史既灵活有趣，又印象深刻。家长也赞成这种学习方法。一位家长来信说：“对这次历史课外作业，我们觉得非常好，对孩子们是一次极难得的社会实践活动，其意义是不一般的：感谢老师们的良苦用心。希望以后多搞一些类似的题目，既活跃了学习的气氛，又丰富了孩子们的知识。”
    素质教育提倡让学生动手动脑。我们还多次组织学生参观历史博物馆的陶瓷艺术展览，从请老师讲解到观看陶瓷实物再到自己动手制作。我们的学生在中国历史博物馆沙河基地亲手制作陶瓷艺术品。在制作过程中，我们鼓励学生创新、求异，力求作品不雷同。经过一次次的失败，各种各样的作品烧制成型了。学生的作品虽然粗糙，但却是自己的劳动成果，是自己创新的杰作。学生的热情为冰冷的陶泥注入了生命活力，也更加激发了学生在学习领域中创新的欲望。其他学生看了这些同学制作的工艺品后，也纷纷表示愿意参加这样的活动。历史老师组织学生制作的工艺品，在艺术方面还是有一定欠缺的，我们就与美术老师联合，使历史与美术两个看起来不相关的学科互相渗透、交流，跨学科展开北京乡土史教学的研究。翻开历史教材，就会发现各个朝代的文化艺术与中国美术史一脉相承。我们选择了京剧脸谱、风筝和“兔儿爷”等具有代表性的、丰富多彩的北京地方民间艺术，作为突破，在初中民间美术和历史课教学中共同布置具有北京特色的乡土文化的教学内容，这样不仅增强了对学生的爱国主义教育，增加学生对传统文化的了解，还使学生受到美的熏陶，提高了审美情趣。
    　　三、拓展和加深课题研究的领域
    经过4年的北京乡土史研究，我校历史组于1999年底在学校召开了有六位历史界专家教授、西城区教科所、西城区历史教研室老师和各校有关领导、历史教师参加的结题汇报会。我们的研究得到与会专家教授的一致好评，并通过了专家鉴定。同时，在专家教授们“结题不是结束”的鼓励下，我们决定继续把这一课题深入研究下去，不仅要启发学生学习历史的兴趣，而且要培养学生的各种能力并进而引导其进行研究性学习。
    　新时期的素质教育提倡学生进行研究性学习。“研究性学习是指学习者从生活世界中自己选择主题并对主题进行主动探究的过程”。在研究的过程中学习，以学习的态度进行研究，这正是我们教育工作者的追求，也是提高学生基本素质的一条捷径。我们在北京乡土史研究的基础上，对研究性学习进行了初步探索。
    北京地区蕴藏着丰富的文物资源，文物古迹中所包含的信息比文字叙述更简洁、更鲜明、更真实、也更接近学生。我们指导学生带着问题参观博物馆，并在参观后写出小论文、考察报告等，引导他们将具体的感知与抽象的思维结合起来。
    我们鼓励学生走出课堂去观察、去体验，但从没有放弃过教师的指导。要求学生撰写小论文，教师要进行具体指导：提出可行的研究课题打印成文，由学生任意选择。对高中生提出的论文参考题有：20世纪俄罗斯国旗、国徽、国歌的变化与俄国历史变化的联系；德国社会民族党（纳粹）为什么会在1932年赢得人民的支持？近代西方列强入侵与中国民族资本主义的发展；北京的名人故居及其现状引发的思考等。学生可独立完成小论文，也可以分小组在共同研究的基础上共同完成。教师帮助学生找出课题小组负责人，让学生做好课题研究计划，或求得家长的帮助。同时指导学生学会研究方法，如实地考察、翻阅文献资料、上网寻找资料、走访重大历史事件知情者或当事人等。
    对初中生，我们针对学生年龄较小的特点，利用五一假期要求学生个人或分小组参观一处文物古迹，并写出考察报告，研究成果体现在学生的小论文或考察报告中。我们把学生的论文收集上来，请部分学生走上讲台，或用召开辩论会、文物古迹考察汇报会的形式实现师生、学生间的交流。我们强调重过程而不重结果，使学生对学习内容本身产生一种积极的注意倾向，并激起热烈而持久的学习情绪。
    我们认为进行研究性学习的探索，体现了素质教育的方向，通过写小论文或调查报告，培养了学生收集和处理信息的能力；通过对文物古迹的考察，培养了学生观察、鉴赏和分析能力，培养学生的历史思维和综合分析能力。同时在学习的过程中，学生学会分享与合作，增强学生对社会的责任感、使命感，对于调动学生的学习积极性、充分开发学习潜能、培养创新精神和实践能力都有很大帮助。学生反映：“以前我们去公园．只不过是随便走走，随便看看。而这次大为不同。每一样事物我们都要仔细观察，使我们对这些古迹的建成、年代、作用都有了一定了解”“我们希望今后能够多搞这样的活动（辩论会）因为这样可以锻炼我们的能力，提高我们的素质，使我们变得更加全面，更加优秀，这对我们以后的成长有极大的帮助。”
    　　四、在教科研的推动下，教育教学双丰收
    中学教师由于平时忙于教学。往往忽视了教学理论的学习和教学经验的总结，这就导致了教师工作做了不少，但是教学水平的提高却不快。在北京乡土史教学科研课题研究的推动下，我们每一位历史教师都对历史课的讲授，从以前随意性较多变得更加注重知识在头脑中的系统性、原则性，从而使教师的教育教学能力不断提高。1997年，我校历史组被评为北京市西城区先进教研组；老师们的论文分别获得1999年北京市历史教学论文一等奖；1999年、2000年、2001年连续三年西城区教学科研论文二等奖、三等奖；2000年西城区历史论文组织奖等。我校近几年历史高考成绩也有较大提高。大家都说，在搞科研之初，还有一定的畏难情绪，但随着教学研究的深入。越来越认识到它的优越性，搞教科研不仅不耽误时间，还能大大促进教学，做到教育教学双丰收。
    在教科研的过程中，我们也认识到：教科研的关键在于教师观念的更新。只有教师有了创新意识，才能在教学中积极主动地想办法调动学生的创新精神。尤其是在高考改革进行到学科内综合或跨学科综合的今天。教师不仅要站得更高，看得更远，而且应力求做到“全才”“通才”，而不是只拘泥于自己所教的学科。在进行研究性学习的研究中，这还仅仅是尝试，今后，我们有信心继续努力，力求使自己紧紧跟上教学改革的步伐，走在教学改革的前列。


