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以“东北老工业基地国有企业制度创新”为主题的第四届国有经济论坛于2004年12月4日至5日在吉林大学隆重召开，本次大会由吉林大学中国国有经济研究中心、吉林大学经济学院主办，《管理世界》杂志社、《经济学动态》编辑部、《经济与管理研究》编辑部、北京禹阳中欧经济管理研究院共同协办。在国家大力振兴东北老工业基地政策方针的指引下，继成功举办三届国有经济论坛的基础上，为加强有关方面的深入研究和探索，论坛主办方邀请来自于中央和地方国资委、政府政策研究部门的官员，科研院所的专家、学者以及部分企业的代表共160余人出席本次论坛。

与会代表围绕“东北老工业基地国有企业制度创新”这个主题，就如何认真贯彻落实党的十六届四中全会精神，切实落实科学发展观，始终以改革为动力，转换体制和机制，用改革办法解决发展中的矛盾和问题，推进东北地区老工业基地国有企业的振兴等问题，进行了深入的探讨和交流，提供有价值的意见和建议。

国务院国有资产管理委员会企业改革局局长刘东生指出东北老工业基地的国有企业，乃至全国的国有企业，制度创新仍然面临着许多新的课题与任务。他提出一些解决办法：首先建立外部董事和独立董事制度。外部董事和独立董事也完全可以代表股东包括国有出资人和作为控股股东的国有企业的利益；其次更好地发挥董事会作用和监事会的监督作用，董事会可根据公司的不同的情况来设置决策委员会、风险委员会、审计委员会、提名委员会、薪酬与考核委员会等。国有独资公司应当继续坚持外派会制度；第三国有股东在完善公司法人治理结构中扮演者重要的角色。国有资产监督管理机构需要从原政府的主管部门对企业进行行政管理转向依法履行股东的权利，需要从过去的主要从事生产经营管理，转向学会对其投资进行管理。吉林大学中国国有经济研究中心主任徐传谌教授认为东北地区国有企业办社会负担、债务负担和冗员负担沉重，改革中解决国有职工身份转换所需庞大的经济补偿金难以筹措，社会保障资金缺口很大。这些负担和困难相互交织、长期积淀，严重地阻碍着国有企业的改革和经营机制的转变，建议东北各省政府将国有企业改革和政府职能转变问题提高到事关东北振兴战略成败的高度加以重视并下决心集中解决。要把老牌国有企业的改革和振兴作为东北老工业基地振兴的标志性工程来抓，制定东北各省统一的、分门别类的解决国有企业改革成本的支付、解除国企债务负担，冗员负担和办社会负担以及健全社保体系的政策措施，拿出必要财力重点解决国有企业面临的沉重负担问题，使其能真正转变机制，轻装上阵。通过破产、购并和资产重组尽快实现国有企业规范转制，保证对其不良债务和所欠税费豁免后不再发生。如省里支付改革成本有困难，则应给各地市政府和企业较宽松的政策，尽快改变下面等上面给政策的局面。同时要强调大力发展民营经济和引进外部经济资源，参与国有企业改制重组。中国社会科学院工业经济研究所副所长黄速建研究员认为改制不等于改革完成，改制以后还存在改进运营机制，完善公司治理问题。分析国有企业的效益时，不要被由于经济周期性好转所迷惑，也不要被由于政府特殊政策（如债转股、核销坏账、贴息等）所带来的一时的效益好转所迷惑。这些政策的落实会带来效益的提高，不同于改制的效益。吉林大学经济学院院长宋冬林教授认为体制问题和结构问题与东北老工业经济的形成历史有关。东北地区实行计划经济体制的历史可追溯到日伪统治时期的统制经济，现在尽管东北地区在处于经济体制转轨的过程中，以政府为主导的资源配置机制仍没有发生根本性变化；重化工业的结构以原材料的初级加工为主要特征，具有一个非常明显的内循环性特征；东北地区的国有经济的比重是非常庞大的；计划经济、重化工业的结构和国有经济形成三角形架构，所凸现的问题就是体制问题、结构问题、机制问题。如果我们的改革不去打破这个三角形架构的话，可能在经济增长方面会存在很多问题，现在面临的最大问题就是“钱从何处来，人往何处去”的问题。

经过两天的深入讨论，会议针对振兴东北老工业基地国有企业制度创新问题得出了以下结论：加快机制和体制创新是实现东北老工业基地国有经济改革目标的根本保证；明晰产权，提高国有控股公司治理效率，建立完善的现代企业制度，不懈的追求管理控制上的提升是建立有效公司治理结构的前提和基础；规范分配秩序，理顺分配关系，把握分配原则是深化国有企业改革，实现东北老工业基地经济发展的关键；转变观念，提升城市魅力，改善投资环境，扩大对外开放力度，加大软环境建设是振兴东北老工业基地的制度保障。

