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摘要：近几年，我国职业经理人市场风起云涌，大批经理人不断涌现，但却很少有真正意义上的职业经理人。职业经理人的稀缺，已经成为严重制约我国企业尤其是国有企业发展的桎梏。如何培育和规范我国的职业经理人市场，造就大批合格的职业经理人，是我国企业深化改革的又一个重大难题。。
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一、何谓职业经理人

所谓职业经理人是相对于企业所有者或股东而言的，是指能够借助于所受到的专业训练或拥有的专业技能，运用全面的经营管理知识和丰富的管理经验，独立对一个经济组织（或部门）开展经营或进行管理，并能取得突出成就的高级企业管理人才。
职业经理人是应企业所有者的需求而出现的，其根源在于现代公司所有权与经营权的分离。现代公司制的发展，使企业的规模和范围越来越大，结构越来越复杂，经营决策趋于专业化，企业的发展需要更多的专业管理人才。而企业的所有者或是不适合某一管理职位，或难以承受所有的管理职能，要求企业所有权和经营权相分离，将企业的经营交给从事管理的专门人才。这样，职业经理人就应运而生了。职业经理人的出现，是企业专业化高度发展的结果，也是企业管理趋于成熟的标志。

职业经理人不是企业家，但却行使着企业家的部分职能。有学者将企业家分为“所有者企业家”和“经营企业家”两种①，后者其实就是职业经理人。在现代市场经济中，职业经理人是领导企业运行、推动企业发展的关键，能够有效地组织社会资源，实现财富的最大增值。作为主要以企业的经营管理为职业的社会阶层，职业经理人有如下特性：一是良好的职业操守，符合职业道德和专业规范的要求；二是具有成熟的职业心态和良好的专业能力，能较好地把握个人地工作热情，并恰如其分地将所受的教育和职业经验在工作中发挥出来；三是受过系统和良好的专业分工训练，有一定的专业优势；四是具有一定的价值或价格，并通过个人的管理经验于专业技能参与社会交换来实现，也即获得报酬；五是具有流动性，能够进入人力资源市场自由和合理地流动。成为职业经理人，必须具备良好的个人素质和较高的专业技能。同时社会职业经理人阶层的出现，也是启动我国职业经理人市场的基础。

世界上第一批职业经理人产生于19世纪中叶的美国铁路货运业，当时称为“专业货运计划人员”②。自此以后，大批优秀的职业经理人不断涌现，为世界经济的繁荣和发展做出了不可磨灭的贡献。今天，职业经理人已被视为社会资源中最宝贵的财富。在我国，由于长期以来的传统体制影响，目前许多经理人并不是完整意义上的职业经理人，现实中经理“不理”、董事“不懂”的现象还大量存在。职业经理人的稀缺，已经成为严重制约我国企业尤其是国有企业经济发展的桎梏。

二、我国职业经理人市场现状分析

近几年，我国职业经理人市场风起云涌，企业所有者与职业经理人的纷争不断，如新浪网的CEO王志东离职风波、新高路华总经理陆强华被革职事件、原华帝集团总经理姚吉庆的出走、TCL集团副总裁吴士宏从新董事会出局等，在引发了对我国职业经理人现象的争论的同时，似乎表明我国已经出现了一个职业经理人阶层。

实际上，我国职业经理人与企业所有者之间的分歧源于两者之间的天然矛盾。现代代理理论认为，企业的所有者（或股东）将企业交给经理人员经营管理，形成了所谓的“委托—代理”关系。企业所有者（股东）把企业财产的实际占有、使用和处置权委托给“代理人”即经理阶层行使，所有者的产权目标人格化地委托在“代理人”身上，就先天地为委托人和代理人之间产生“问题”准备了条件。由于所有者已经将经营权委托给经理人，难以对代理人实施有效的监督，导致所有权约束的弱化。而经营本身又存在着政治、经济、市场、技术以及自然风险等不确定性因素和客观风险，经理人经营结果的好坏所有者既不能完全预知，又无法完全控制。对代理人即职业经理人来说，其个人的能力、性格、爱好等对企业的经营管理都有相当的影响，代理人除了追求所有者要求的利润最大化目标外，还有其他目标，如本身的货币收益最大化、豪华舒适的办公条件、权力、名誉、地位等。一旦企业经营失败，损失的也是所有者的投资，代理人的损失仅仅是收入、名声和地位，与所有者可能倾家荡产的风险相比微不足道。因此，代理人有可能为了追求个人的利益目标而侵害委托人的利益，从而产生委托—代理问题。

从我国目前的职业经理人市场看，我国并没有出现一个完整意义上的职业经理人阶层。在西方市场经济国家，职业经理人本来就是一种以经营管理为职业的专业人员，“非职业性”的职业经理人根本不存在。目前我国所以流行职业经理人概念的原因在于，由计划经济时代转轨而来的国有企业的管理者既是行政官员，又是国家或集体财产的代表。他们不仅具有企业管理者、行政官员、资产所有者代表的多重身份，且不同身份之间无转换成本或转换成本极低，导致他们的行为机制常常与市场经济要求相冲突，例如不依据市场规律进行决策而是执行长官意志等等，到了市场经济时代这种思想意识依然没有转变过来，因而不可能成为真正的市场经济条件下的职业经理人。
近几年，我国“经理人事件”虽层出不穷，也不过是我国走向职业经理人道路初始阶段的表现。《经理人》杂志与深圳兰邦市场调查公司所做的2001年《中国私营企业报告》表明，在对中国经理人市场发育状况的评价上，只有6.4%的企业认为“已经成熟”，认为“已经起步，但需很大改进”的占44.4%③。

在市场经济条件下，职业经理人实质上是一种市场化了的资源，是一种特殊的劳动力商品，是“企业的保姆”，但在我国经理人市场化程度还不高的现实条件下，受到很多非现实条件的制约，不能充分行使其职能。虽然一些受过专业训练，拥有国外名牌MBA证书的“海归派”，或是具有在外企工作多年的经验的企业管理者，在我国经理人市场化的过程中充当起急先锋的角色。但由于职业经理人市场没有真正形成，缺乏完整有效的制度规范，一些经理人面对企业制度的现状，不得不在某些方面向现实妥协，无法充分发挥个人的管理才能。同时，外企员工在各企业间流动的无序化、外企人员心态欠缺合理的调剂以及外企人本土化进程的缓慢与艰难等等，对我国职业经理人的现状都具有讽刺意义。目前我国职业经理人的个人素质普遍较低，除了在专业管理技能方面缺乏系统的培养和训练，不具备经理人应有的知识和能力结构外，其中不少人还缺乏职业经理人基本的道德素养，有的甚至不懂得以职业规范和职业道德自律。我国的职业经理人、企业的所有者（股东）以及更广泛的人们都面临着一个道德操守和道德体系重建的问题。作为职业经理人，应运用自己的经验和专业管理才能，迅速了解企业的内外环境，采取有效的措施，使企业在激烈的市场竞争中求得生存和发展。不仅要对企业的所有者（股东）负责，也要对自己的职业声望负责，而不是一味地追求个人收益的最大化。作为所有者，应该给职业经理人提供一个良好的工作环境，建立起一个明确的游戏规则，使职业经理人能尽展所长，有更大的发展空间，才能创造更好的业绩。职业经理人的产生，不是通过学校培养的，必须完善制度建设，培育市场，才能使人才脱颖而出。

三、如何塑造合格的职业经理人
未来企业间的竞争，是人才之间的竞争，但归根结底是企业制度的竞争。只有先进的企业制度，才能引进人才，稳定人才和凝聚人才，从而为企业创造出更大的价值。企业竞争力的核心，就是职业经理人。未来中国企业能否发展壮大，在很大程度上取决于职业经理人阶层的形成和职业经理人队伍的建设。根据发达国家职业经理人的发展历程和我国企业的实践经验分析，一个合格的职业经理人，必须符合以下行为规范： 

第一，职业经理人是从事专门职业的人，主要对自己的职位负责，不对某个企业负责，也不依附或忠诚于某个企业或个人，有从业选择的自由。具有流动性，可以在市场上遵照价值规律合理流动。

第二，职业经理人是一种异质型人力资本，具有高度稀缺性、高生产效率的特点和有一定的市场价值。其市场价值的高低取决于所运营的企业规模、当前业绩以及历史业绩表现决定。职业经理人的业绩表现越好，其市场价值越高。例如世界著名的GE公司前总裁杰克•韦尔奇，其年薪即市场价值高达上千万美元。市场价值是职业经理人的第二生命。如果一个职业经理人的市场业绩表现太差，则其市场价值将逐渐降低，甚至完全丧失，从而也就意味着其职业生涯的终结。

第三，职业经理人是专业化的特殊人才，依靠受到的专业管理培训和运作企业的技能投身于所从事的职业，其行为必须符合特定的专业标准。现代市场经济发展的日趋复杂化，新知识大量涌现，还要求职业经理人必须善于学习，不断充实和提高自己，以符合特定的专业要求。

第四，职业经理人应尊重并热爱自己所从事的职业，体现出充分的敬业精神。这是作为职业经理人的最基本要求。

第五，遵守法律。职业经理人是市场经济发展的产物，市场经济是建立在信用和法律基础之上的。因而职业经理人必须在遵纪守法的基础上从事自己的职业和发挥专长，否则会破坏市场经济的基础，职业经理人的发展也将受到阻碍。

第六，股东利益第一。职业经理人的基本职能就是为所有者（股东）创造价值和维护股东的利益。虽然有的职业经理人可以有自己的股份（例如我国企业界目前大力推行的MBO方式），但必须明确其作为职业经理人，有本行业的行为规范。即使所有者（股东）有违法的行为，但在职业经理人的立场上，可以劝导其停止违法行为，却不应诉诸法律。辞职后，才可以尽公民的义务，但也不应直接利用职务之便取得的资料反对所有者（股东）。

第七，公私分明，不利用职务之便为个人谋取私利。当自己的利益受到损害时，能利用法律和市场手段维护自身利益。因此，职业经理人在就业时必须签订协议，明确双方的权利、责任和义务，以免造成矛盾后，双方对簿公堂的情况出现。

四、我国职业经理人市场建设中的难点

在我国社会主义市场经济还不发达的条件下，塑造合格的职业经理人，发育职业经理人市场有以下难点：

1、经理人的非职业化。
作为企业的管理者，职业经理人应体现其职业性，但非职业化是我国目前的一个普遍现象。如前所言，由于在计划经济时代，国有企业的管理者既是行政官员，又是国家或集体财产的代表，具有企业管理者、行政官员、资产所有者代表等多重身份，且不同身份之间无转换成本或转换成本极低，导致他们的行为机制常常与市场经济要求相冲突，常常是干着商场，盯着官场。即使在当前的市场经济条件下，这种思想仍然根深蒂固，使得他们不可能成为市场经济条件下的真正的职业经理人。
2、把忠诚职业等同于忠诚企业。

在市场经济中，高级经理人的流动是正常的，符合市场经济的一般规律。从世界范围来看，发达国家由于市场经济发展较早，经理人的行为模式符合市场经济的一般要求。而亚洲模式则强调集体主义，追求稳固的价值观和对企业的忠诚度，比如日本。我国长期以来把企业看成家庭和忠诚的对象，职工的生老病死均由企业负责，一旦离职另谋高就则被视为“叛变”，使职业经理人在择业时面临着巨大的心理压力。

3、财务资本和人力资本的结合问题。

企业价值的创造，是由人力资本和财务资本共同合作实现的，两者缺一不可。其中财务资本承担了主要风险，职业经理人也承担了一定的人力资本风险。作为一种异质型人力资本，职业经理人的供给要受到其投资收益、投资成本、投资风险和投资周期的影响。职业经理人希望拥有自己的股份，从而把个人的未来和企业的前途联系在一起。但由于长期以来受“平均主义”的影响，我国职业经理人的收入相对而言还不高，甚至难以收回人力资本的投资成本，极不利于这种稀缺性资本的投资和生产。虽然实行年薪制和股权、股票期权等改革措施提高了职业经理人的收入和地位，既对企业家才能有所激励，又是对异质型人力资本生产的推动。但是许多老板（股东）在给经理人股权时有心理障碍，一方面希望职业经理人来管理企业，把企业带入更高的平台；另一方面，没有可信赖的职业经理人，从一见钟情到互相猜疑，再到不欢而散，这样的例子已经屡见不鲜。经理人干得再好，老板宁可多付工资，也不愿意给股权。

4、老板与经理人之间的相互制衡。
现代市场经济的发展，人力资本所占的比重越来越高。据统计，世界500强企业中，71%的技术或者一些重要的资源都来自于携带者原来的雇主。在西方，法律允许企业在聘用职业经理人时有一个非竞争条款，即职业经理人在离职后，三年或者五年之内不可以到竞争对手那儿就任，否则前雇主有权诉诸法律，对其进行制裁。但在中国，由于法制的不健全和不完善以及一些现实中的问题，法律要保护这样的合同，官司还有的好打。
5、行业组织的档案记录和披露制度。
在老板与经理人相互制衡难以完全实现的情况下，一个有效的约束是行业组织的披露制度和档案记录。因此，有必要成立一个民间的职业经理人组织，制定团体规则，保护团体利益，对每个职业经理人有一个档案记录。如若经理人违反行规，则将被列上行业"黑名单"，有可能面临失去职业的危险。当这个"黑名单"对经理人的威胁，远超过对他的货币惩罚，或者财产负连带责任的时候，那职业经理人的整体素质也就能够达到自律水平了。
6、竞争性市场的形成是职业经理人市场化的关键。随着经济全球化步伐的加快，我国商品市场的竞争将更加激烈，国内统一的竞争性大市场已初步形成。目前，我国的普通劳动力市场虽然已有较大的发展，但是以高级技术和管理人才为主的人力资本市场却还没有真正形成。主要原因在于：这种异质人力资本的价值还没有在更广泛的范围内获得认同，特别是还未被主管企业干部人事部门的领导认同，所以人力资本的市场价格偏离了真正价值；人才流动的市场机制尚未真正建立，地区、城乡、行业等方面的单位所有制界限并未突破；支撑人力资本市场的制度、政治和法律环境需要开拓。因此，必须进一步完善现代企业制度，在市场激烈竞争压力下，使企业真正派生出对异质型人力资本所有者而不是其他资本所有者的需求，从而把他们推上企业经营管理岗位，使职业经理人的管理才能有施展的天地。
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