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内容提要：入世一年来开局良好，我们也必须清醒地认识到：各产业受入世的正负影响程度会发生变化。入世效应是一个渐显的过程，严峻的挑战和冲击还没有到来。文章主要从行业组织、遵守非歧视原则、克服非关税壁垒、应对反倾销、运用市场机制调整产业结构、按照“普惠制”的有关规定去申请享有特殊优惠等几个方面研究入世以来的经验教训，对加快中国经济的发展将会起到很大的促进作用。
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2002年被称为中国入世元年，与全球经济持续低迷的情景形成鲜明的对照：一年来我国总体经济运行比较平稳，国民生产总值保持近8%的增长速度，国民经济正由政府政策主导增长向政府政策和市场活力共同推动增长阶段跨越，外商对华投资信心增强，外经贸形势比预先设想的要好。过去人们更多地想到入世会对中国造成多大的冲击，没有想到中国人适应国际规则、适应市场变化的能力是这么强。按我国入世议定书承诺，第1、2年的市场开放步伐比较小，主要集中在第3、4、5年实施，旅游、饭店、商业分销、银行、电信、专业服务等都将逐步放松数量限制和股权限制，入世对中国经济某些方面的影响会在中期或远期逐渐显现出来。因此总结入世一年来的经验，对于我国社会主义市场经济的健康发展是非常有意义的。

我国社会主义市场经济的确立与发展有三个里程碑。第一个是1978年党的十一届三中全会, 标志着改革开放的开始；第二个是1992年邓小平同志的南方讲话以及党的十四大确立的建立社会主义市场经济目标，表明市场经济发展已经进入实质阶段；第三个是2002年我国加入世贸组织，它是我们的改革与市场经济真正具有世界意义的显著标志，也是我们的市场经济与国际接轨的显著标志。

一 发挥行业组织的作用

世界贸易组织是市场经济国家的“俱乐部”，因为世界贸易组织不仅仅代表了一个国际组织，而且还代表了一套调整国际贸易关系的法律规则，集中体现了世界经济发展的自由贸易和公平竞争原则，因而它主要是约束各成员国政府的。它要求政府为企业创造公平竞争的环境，不给特殊利益集团照顾；相反，对民间经济组织发展则提供了有利和宽松的环境。根据国际经验，没有一个发达的中介系统为企业提供各种专业性技术服务，要想在激烈的国际竞争中取胜是完全不可能的。因此，中国“入世”以后，各类商会和行业组织等中介机构的健全完善就成为与国际接轨、完善社会主义市场体系的一个重要任务。作为企业群体的代表的行业协会，是继市场调节和国家干预之后又一种控制机制。在市场经济国家，一方面要维护企业面向市场、自主经营的独立性；另一方面要在避免国家直接干预的情况下，使整个经济发展符合国家的经济政策和预定的经济目标。行业协会可以承担许多社会必须但又不宜或难以由政府和企业直接承担的义务，成为政府宏观经济管理参谋助手，成为国家管理体制中不可分割和及其重要的组成部分。
行业协会或企业间民间组织，既可以相互协调国内外市场份额，减少不必要的恶性竞争，减少国外对我国实施反倾销起诉的可能；也可协调本行业统一对外的策略，规避反倾销法，组织实施反倾销、反补贴等法规措施，作为运用世界贸易组织保障条款的发起者和组织者，利用行业协会维护企业的正当利益，避免政府间的争端，一旦发现国外产品向我国倾销的事实，则及时向国家有关部门提出反倾销起诉；同时，还可积极关注国内外市场动态，沟通信息、协调价格、规范贸易行为，组织处理贸易纠纷，学会自我保护和规避贸易陷阱。近几年来，国外对我国出口商品提出反倾销指控的案件数量呈增长之势，一方面反映了一些西方国家对我国经济迅速崛起感到威胁，以达到压制中国的目的；另一方面，我国出口产品结构、市场结构过于集中；出口秩序混乱，企业低价倾销，表明企业之间缺乏相互协调，没有行业自律。

目前全国各地由企业自愿成立的同业公会、行业协会组织有3000多家，相对集中于非公有制企业和其他中小企业，由政府部门组建的全国性行业协会有300多家。作为行业协会较为发达的地区，上海有140多家，而民营经济较活跃的温州则有大小行业协会900多家，成为全国行业协会最为发达的地区。温州的打火机协会为了对抗欧盟的CR法规作出的艰巨努力，就是行业协会发挥涉外协调作用的例证。总体来看，行业协会在为行业提供服务、协助政府进行行业管理及其在实现由部门管理向行业自律服务起到的推动作用是有限的、初步的。全国各地区的大部分行业协会都是“体制内的”，它们与政府有着千丝万缕的，这些行业协会基本上由国企操纵，其会员企业一般不超过全行业企业总数的40%，所以很难取得私营企业的信任，而国有企业由于与政府部门有着密切的关系，也无须通过行业协会获得好处。真正能代表行业利益的是那些“体制外”的行业协会，但数量不多，根本原因在于审批制度。我国实行两级制的审批制度，行业协会首先要经过行业主管部门的批准，然后才能到民政局注册登记。这样就使得行业协会必须符合政府的利益。当务之急是改革审批制度，重塑由政府、中介体系和企业共同构建的市场经济的组织结构。
二 遵守非歧视原则
世界贸易组织的基本原则有：非歧视原则、市场开放原则、公平竞争原则、贸易政策法规透明度原则、对发展中国家的优惠待遇原则，其中非歧视是世界贸易组织最基本、最首要的原则。它要求缔约双方在实施某种优惠和限制措施时，不要对缔约对方实施歧视待遇。主要表现为两个方面：一是最惠国待遇，二是国民待遇。最惠国待遇的基本含义是：世界贸易组织某一成员国现在或将来给予任何第三国的在贸易上的特权、优惠和豁免也应同样地给予其他成员，即外外一致的原则。国民待遇的基本含义是某一成员国应保证其他成员国的公民、企业在本国国境内享有同等的国民待遇，即内外一致的原则。我们加入世界贸易组织，目的就是要获得其他成员对我们的非歧视性待遇；而其他成员也会要求我们提供最惠国待遇和国民待遇。这是世界贸易组织给予各国的最基本的权利和义务。一旦我们没有保证其他成员国的国民待遇或最惠国待遇，就会引起贸易争端。这就要求我们在关税、政策、规则等各个层面进行调整，避免出问题。
改革开放以来，我国在吸引外资方面出台了许多优惠政策，各地方政府为了多吸引外资甚至竞相攀比提供超常待遇。外商投资企业与本地企业相比，在土地开发、项目开发、配套设施、所得税和开设外汇帐户享受了超国民待遇。但同时有些政策法规又对外商投资企业实行了不少的限制，形成了欠国民待遇。例如贸易平衡要求、外汇平衡要求、出口数量限制等，特别是在市场准入方面存在更多限制。外商投资的市场准入规定主要体现在《产业指导目录》和有关的法律法规中市场准入限制包括投资方式、股权比例、地理位置、业务范围限制等。对外商投资企业实行国民待遇、普遍取消数量限制是世界贸易组织中《与贸易有关的投资措施协议》两项基本原则。入世一年，从任何方面看，情况都比我们原来想像得要好一些，但是对外资开放的程度比对内资开放的程度要大，需要有关政府部门研究这个问题。十六大报告提出加强对私有财产权的保护，凡是外资能进入的民营资本同样可以进入，对不同所有制、不同财产权利的平等保护正进一步走上正确的轨道。但是目前主要是讲在口头上，而落实到操作层面上的，却没有多少。有关政府部门应逐步修改现行政策法规中与世贸组织有关协议和条款不相适应的内容，逐渐取消对待外资的超国民待遇和欠国民待遇。
    实行非歧视原则的目的是维护市场经济的自主运行。从这个意义上讲，世界贸易组织对中国经济的最深刻的意义就是对中国的市场经济的完善的外力推动。我们会有一个公平的、没有歧视性行为的真正的市场经济。在对外经济政策和运行规则上，将“淡化中国特色，强化国际惯例”，实行多边合作，讲求双赢和互利原则。
                       三  克服非关税壁垒，运用规则争取市场 
    中国加入世界贸易组织，很大程度是基于对国外关税降低的渴望，中国企业能够享受到历次多边贸易谈判关税削减所带来的好处，获得更多的市场份额。加入世界贸易组织后中国可以和世贸组织成员中的143个国家和地区，在一个多边的、稳定的、无条件的最惠国待遇原则下进行国际贸易，可以享受其他国家和地区关税减让的好处，对扩大中国的出口，以及发展中国比较有优势的一些产业都有极大的促进作用。我国入世后2002年1月1日，对5332个税目的进口关税进行了不同程度的降低，关税总水平从15.3%下降到12.7%，并取消了209个税号的进口配额、许可证和特定招标等非关税措施，2003年再降低到11.5%，到2005年降税基本到位，届时全部商品平均关税为9.4%，其中工业品8.9%，农业品15%。我国的实际关税已经很低，对国内企业的保护作用实质上已经不是很大。在零关税下，企业需要运用规则争取市场，也要运用规则抵制冲击。
显性的非关税壁垒主要是指出口配额、进口许可证等，这些按照世界贸易组织的规定要逐步取消。但进口产品的一些技术、质量、环保标准等隐性非关税壁垒，则成为一些国家特别是西方国家的保护手段。与关税壁垒相比较，隐性非关税壁垒的最为明显特征就是非对等性和隐蔽性。当前世界贸易壁垒的80%来源于贸易技术壁垒，发达国家凭借着在世界多边贸易体制中的主导地位和在科学技术领域中的绝对优势，率先制订技术标准，欧盟针对各国进口产品制订的详细技术标准达10万个。由于大多数国际标准是广大发展中国家在目前状况下根本难以达到的，而这些标准又都是基于冠冕堂皇的理由，例如保护环境、防止污染、维护健康。因此如何克服这些非关税壁垒措施，就成为广大发展中国家发展对外贸易的关键。这些非关税壁垒形式主要有：动植物卫生检疫措施，技术壁垒和绿色壁垒等。    

目前，技术性贸易壁垒对中国出口已造成严重影响。包括农药在食品中的残留量、陶瓷产品含铅量、皮革PCP残留量、烟草中有机氯含量、汽油含铅量、机电产品、玩具的安全性、汽车排放标准、保护臭氧层的受控物质、包装物的可回收性指标、纺织品染料指标等。由于中国出口商品大多为劳动密集型产品，受环保因素影响较大，国外对华实施的这些技术性贸易壁垒，使中国出口的农产品、食品、纺织品、建筑材料等都受到不同程度影响。2000年中国因国外技术性贸易壁垒因素影响当年出口直接和间接损失达17.6亿美元，2001年中国因不符合国际环保标准而受阻的出口商品价值就已超过100亿美元。2002年，仅欧盟禁止中国动物源性产品进口一案就涉及中国94家企业，贸易金额达6.23亿美元。
为了能够尽快地适应和应对这些新的壁垒形式，中国应该在两个层面上做好准备：在世界贸易组织层面上，要进一步加强与广大发展中国家的团结互助，在更为广阔的范围内相互支持，一方面积极地参与国际标准与游戏规则的制订，为发展中国家争得更多的斡旋空间和利益份额。另一方面争取更多地对发展中国家的技术支持，即如果进口国，特别是发达国家进口国采用了新的标准措施，应该向发展中国家提供必要的技术信息和技术转移，使发展中国家具备应对的能力。在国内层面上，我国则应该尽快完善有关动植物卫生检疫措施等有关立法，其他世贸成员相比，中国确实存在着差距，一些技术标准达不到国际要求，极容易遭受发达成员“绿色壁垒”措施，同时又要有助于对我们自己的保护。例如，美国对进口的食品、水果、蔬菜、药品、化妆品，欧盟对进口供食用的农产品，日本对进口的大米、汽车，都制定了有关质量、技术、安全等严格的检验标准和一系列规定，给这些货物进入本国市场设置了重重障碍。在这些方面也有不少值得我们学习和借鉴的地方。

四 勇于面对反倾销 要打“洋官司”

  反倾销是世贸组织允许的、各成员国均可采用的维护公平贸易秩序、抵制不正当竞争的重要手段之一。按照世贸组织的法律《反倾销协议》中的定义：“如果一个产品经一国出口到另一国的出口价格低于在出口国正常贸易中旨在用于消费的相同产品的可比价格，即低于该产品的正常价值进入另一国商业，此产品就被视为倾销”。但对发展中国家予以特别照顾。例如，若倾销幅度为2%以下，以及来自一国的倾销产品的数量不足进口国同类产品的3%，则应终止反倾销调查，不征收反倾销税。到1998年为止，已经有54个国家或地区颁布了反倾销法律。目前，反倾销措施已经成为最重要的贸易保护措施之一。从世界贸易角度来，随着各种关税和非关税贸易壁垒被逐步消除，反倾销、反补贴和保障措施将成为绝无仅有而又卓有成效的贸易工具。

反倾销涉及到两方面：我国对外国企业在中国的倾销如何处理以及我国企业应对在国外的反倾销的诉讼。从1997年中国反倾销反补贴条例出台以来，截止到2002年底，中国反倾销共立案22起。其中2002年全年反倾销新立案10起，比2001年全年的案件多4起。10起案件按各产品年销售收入计算，达592亿元人民币。中国实施反倾销对这些行业的扭亏脱困、产业结构调整提供了良好的外部环境，并在一定程度上赢得了调整的时间。2002年11月底，外经贸部和国家经贸委对原产于韩国、日本、美国和芬兰的进口铜版纸反倾销调查作出了初裁决定，标志着山东万豪纸业等4家企业打赢了我国入世后的第一起反倾销官司。这一反倾销官司虽然打赢了，但也留下了很大的遗憾：我们开始幻想靠“和谈”、“协商”解决问题，耽误了起诉时间。整个2001年发生铜版纸全行业持续亏损的情况。企业界和有关政府管理部门应当吸取这个经验教训。   
从1979年发生的首起针对中国糖精的反倾销案，到2002年9月30日，全球共有33个国家和地区对我国出口产品发起反倾销调查500起，涉及4000多种产品，直接影响出口金额达160.5亿。中国加入世界贸易组织后15年内仍将视为非市场经济，这使得进口国可随意指定第三国作为替代国，以衡量中国产品的价格是否低于正常价值。这一歧视性的做法使中国企业在应诉“反倾销”时十分被动。入世后第一宗外国对我国提起的反倾销案，是2001年12月18日加拿大PPG公司向加拿大海关总署提出对我国出口挡风玻璃反倾销指控。加拿大联邦税务总署2002年8月1日的裁决：深圳奔迅汽车玻璃有限公司和信义汽车玻璃（深圳）有限公司胜诉，确定给予这两家企业以市场经济模式运作，对其出口产品所征收的加权平均税率确定为零。中国入世第一宗反倾销案以胜诉而告终，这将影响其它发达国家对我国的反倾销政策，对保护我国出口市场意义重大。

针对中国出口产品的反倾销立案数量会有增无减。中国企业应该如何应对反倾销诉讼呢？

第一，要积极应诉。很多企业认为出口产品所占市场份额不大，外国进行立案反倾销调查就放弃自己损失不大，这是错误的。因为一旦反倾销成立，限制对象是中华人民共和国的出口同种产品的所有企业。这次深圳企业胜诉的经验是，只要我们按照市场经济规律和世贸组织规则办事，就不怕对方来起诉我们。我国企业遇到类似问题要敢于应诉。应诉是我们应对反倾销的关键。应诉才有胜诉的可能，而不应诉就输定了。正像打官司有原告和被告一样，并不是谁是原告谁就有理，被告有申辩的权利，最终要服从法庭的裁决。应诉就是充分利用我们申辩的权利，运用事实影响说服仲裁机构作出有利于我方的仲裁。例如，欧盟的《反倾销法》就明文规定：对不应诉企业，欧盟将根据其所能掌握的情况，包括原告的一面之词进行仲裁。
第二，提倡积极应诉，在应诉之前相关企业和部门应当密切配合，要进行充分的准备。在深圳企业应诉案件中，国家外经贸部、广东省经贸厅、深圳市政府及市外经贸局等相关部门以及涉案企业密切配合，从多个角度向加拿大证明了我们具有完善的市场经济体制和企业具有完善的市场经济导向。准备工作是多方面的，对于世界贸易组织反倾销协议和贸易争端解决机制的深入理解和全面把握；对于各个国家反倾销法律法规的了解研究；实施应诉的资料文献准备、法律技术人才准备和诉讼费用准备等等。通常聘请外国律师，特别是有经验、有名望的资深律师，其费用是非常高昂的，单个企业或少数企业难于负担，需要由行业协会出面聘请，并由有关企业分摊费用。香港1989年成立“对抗反倾销行动委员会”，成员主要是工业的协会、商会，取得很好的效果。

为做好国外对我反倾销和保障措施应诉工作，新组建的外经贸部公平贸易局加强了对商会、协会和企业应诉工作的指导、协调和服务，支持企业应诉，调动企业参与应诉的积极性。目前，外经贸部已经建立起外经贸部、地方外经贸主管部门、中介组织和出口企业为主线的“四位一体”反倾销应诉机制，并取得了较好的应诉结果。
第三，调整经济结构，提升产业层次，改善出口构成，提高出口效益。如果仔细分析，国际对中国的反倾销大多集中在低附加值的劳动密集型产品。中国在这类产品上的强大的劳动力成本上的竞争优势对发达国家，甚至是一些发展中国家产生强烈威胁。因此在企业国际化经营过程中，生产高附加值产品，实现产品差异化以及多元化市场战略是预防“反倾销”案件发生的重要方法。另外，规范出口秩序，避免同类出口企业之间打价格战，从提高出口企业经济效益方面制订长远发展战略，是免遭“反倾销”起诉的根本途径。                             

五 调整产业结构 建立产业预警机制

加入世贸组织第一年终于学会了产业结构调整。2002年由于我国汽车整车关税的大幅度降低，按理小轿车应该是入世后受冲击最为严重的行业之一，当时一些专家、管理部门担心的是“我们的民族汽车工业毁于一旦”，但结果出人意料三大汽车厂家都供不应求。全年全国累计生产轿车突破100万辆，生产和销售增速都超过50％，而进口小轿车仅7万辆，国产汽车的出口稳步增长。中国汽车业已经成为我国工业第五大支柱，2002年对整个工业利润增长的贡献率位居各行业之首。在全球，中国汽车年产量也处于“坐五望四”的地位。汽车关税的降低激活了长期以来低迷的汽车市场，激活了人的信心，包括外国的厂商，所以三大汽车厂商都找到了国际合作伙伴，终于使中国的汽车产业走向了产业化、标准化、国际化的道路。原来那些小的汽车厂商该关停并转的都关停并转了。中国几代汽车人几十年的理想在入世后的第一年实现了！多年来用行政手段希望实现的中国汽车业的兼并重组，居然在这一年也借入世机缘席卷了整个行业。汽车行业掀起重组浪潮扩展到其他行业，中国电信南北拆分，民航集团六大公司宣告成立；垄断行业坚冰“解冻”；以海尔公司为代表的众多企业纷纷向海外设立生产和销售基地，向着跨国企业迈进。
中国入世一年来产业界的状况深刻地印证了一句老话——计划赶不上变化快。入世为中国经济结构由国内向国际转换提供了契机。在入世以前理论界的分析中，更多的是站在原有的国有体制的机制上，站在原有的政府思考问题的角度上面作出的一些判断，而恰恰对自己的企业，对自己的投资者、对民间的创造力低估了。越是市场化程度高的产业，其入世的受惠程度越高；越是政府保护的产业，其所受到的冲击越大。入世加快了国民经济市场化进程，有利于打破地区封锁、部门垄断，形成统一开放、竞争有序的市场体系，强化市场对资源配置的基础性作用。
面对加入世贸组织一年来的良好开局，我们也必须清醒地认识到：各产业受入世的正负影响程度会发生变化。从进口看，原以为入世后受冲击和影响最为严重的汽车工业、农业等行业，一年来受冲击程度并不高；钢铁、化肥等的进口激增却对国内产业形成高压，我国以国有商业企业为主的零售业遭受巨大的冲击。短期受益较多的产业从长期看也存在着问题，甚至不排除今后几年出现与入世第一年完全相反走势的可能。我国汽车工业过去曾为采用韩国模式（产业主导型即自主开发型），还是巴西模式（产业依附型即外资主导型）而争论，但为了短期的利润等考虑，现在已不自觉地转向了巴西模式。上海大众和一汽大众这两个我国最大的轿车生产企业都是德国大众公司的子公司。广州本田和上海通用也成为日本本田和美国通用在全球赢利最高的子公司。2002年上市的数十款新车大部分是合资公司透过全散件组装和半散件组装的方式快速推向市场的，汽车特别是轿车的新产品开发和推出的重要环节基本上被外商所控制，长期来看我国汽车企业有沦为跨国公司附庸的危险。入世效应是一个渐显的过程，严峻的挑战和冲击还没有到来。这就需要我们未雨绸缪，运用世贸组织规则保护国内产业，建立产业损害预警机制。

可喜的是我国政府已经成立了产业损害调查局、进出口公平贸易局等政府部门，并率先在汽车行业建立了产业损害预警机制。钢铁贸易战中，中国首次改变过去被动应对贸易争端的局面，开始运用世贸组织的争端解决机制。2002年3月14日，我国政府向世贸组织提出就美国启动“201条款”与美国进行磋商。5月20日中国宣布对部分钢铁产品进行保障措施调查，11月20日起，开始对5类进口钢铁产品实施最终保障措施。在保障措施的“保障”下，2002年全年钢材进口没有出现失控，进口量2449万吨，同比增长42％，相当于全年钢材产量的13％。同年我国出口钢材545万吨，增长15％。
我国应当加快与贸易摩擦相关的产业损害预警机制的建设，健全应对贸易摩擦的快速反应机制。研究产业预警机制对内可以通过对产品进出口数量、价格、市场占有率等重要参数变化来监测对国内产业的影响。在国家已建立的汽车、钢铁、化肥三个行业产业损害预警机制的基础上，适时启动电子信息产品、农产品等重点产品、敏感产业的产业损害预警机制。其次，要建立以企业和工业行业协会为主体的应对贸易摩擦的新机制。要重视国外新近针对中国进行的特殊保障措施立法，特别是要关注纺织品等传统出口产品中量大、价廉的产品的出口，采取符合国际惯例的有效措施，规范出口秩序，积极做好对外交涉和应诉的准备工作。大企业集团可以自己聘用专业公司进行市场分析，中小企业和民营企业则要更多地依靠行业协会。
六 按照“普惠制”的有关规定去申请享有特殊优惠

普惠制是指发达国家自愿承诺的，对发展中国家出口的制成品和半制成品所给予的单方面减免关税的特殊非互惠的优惠待遇，从而使产品在给惠国的销售价格大为降低, 加大了产品的竞争力。目前中国已从21个给惠国处获得了普惠制待遇。优惠待遇有了，目前存在的问题是如何去申请。普惠制根据给惠国和受惠国的经济情况不同，给予优惠的产品种类不同，优惠程度不同，申请的程序也不同。我国出口产品的种类、数量不少，其中许多都是可以享受普惠制待遇的。但是许多经营者却只看中出口退税和出口补贴这两种国内支持出口的措施，对普惠制了解甚少，认为它和前两种措施相比申请手续繁杂，又不能获取现实利益，很少去申请享有。但实际上普惠制是一种国外支持出口的措施，受惠国是纯受利的，而出口退税和出口补贴却是“羊毛出在羊身上”，是以政府收入的减少来支持经营者。因此如果平白放弃了普惠制的利益，就太可惜了。从国家经济和地方经济的发展考虑，必须采取多种方式促使和方便经营者去了解和使用普惠制，包括加大宣传教育，完善申请代理制度等等。当然从法律上严格国内支持出口措施的适用范围和条件，做到在经营者能够享有普惠制的情况下，一般不再给其国内支持措施，从而促使或者说迫使其运用普惠制是一种较为现实有效的手段。入世后根据世贸组织规则的限定，政府补贴的种类和数量都会大大缩减；出口退税虽然不受世贸组织规则的限定，但随着国际竞争的加剧，必须只针对特定的产品在特定的阶段进行重点支持，其条件和申请程序也会随着税制改革的深化而进一步严格。
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ANNIVERSERY RETROSPECT IN CHINA’ECONOMY AFTER CHINA’ ENTRY INTO WTO

Sun Shaoyan

China’ economy play a good performance in the first year of China’ entry into WTO .We are clear that positive and negative influence on every industry be quite different. It is a long process for China’ economic integration with WTO , serious challenges are ahead .This article makes summary in terms of Guild 、non-tax barrier 、anti-dumping 、industrial structure adjustment 、preference system . 
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