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摘要：自1918年纽约发生世界首起重大地铁伤亡以来，各国地铁重大事故时有发生，如近年来发生的日本地铁沙林毒气事件、韩国大邱市地铁火灾事故及俄罗斯地铁爆炸事件等，地铁已成为恐怖袭击的主要目标之一。因此地铁化学毒剂泄漏事故现场的应急处置已经成为当前亟待研究的一个热点问题。本文在简要介绍了地铁化学毒剂泄露事故的特点、地铁实施化学恐怖袭击的可能方式以及地铁化学毒剂泄漏事故现场应急处置原则的基础上，重点论述了现场应急处置的程序（包括处置程序框架图及处置程序说明）以及现场应急处置应注意的问题，预期为地铁化学毒剂泄漏事故的应急处置提供借鉴。
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Study on Emergency Dealing of The Chemical Agent Leaking in The Subway
Lu Lihong
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Abstract: Since the first heavy casualties in the word of subway incident was occurred in 1918 in New York, serious subway accidents were frequently occurred in various countries, such as the subway sarin gas incident in Japan, Daegu subway fire accident in South Korea and Russian subway blast. Now, the subway has became the main attacking target of the Terrorists. So the emergency dealing of the chemical agent leaking in the subway has been an urgent problem. This paper gave a brief introduction of the features of the subway chemical agent leaking accident, the principles to deal with emergencies and the possible ways that Chemical terrorist attacks in the subway. The dealing procedures(including the frame diagram and the explanation of the procedures)and the issue that should be paid attention to in emergency scene were mainly accounted in this paper. It is expected to give some advices to the emergency dealing of the chemical agent leaking accident in the subway.
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1引言

自1918年纽约发生世界首起重大地铁伤亡以来，各国地铁重大事故时有发生，地铁已成为恐怖袭击的主要目标之一。回想起近年来发生的日本地铁沙林毒气事件、韩国大邱市地铁火灾事故及俄罗斯地铁爆炸事件等，地铁的安全问题再次给人们敲响了警钟。尽管各国纷纷出台各种安全措施，但防范难度依然很大。尤其是当前影响社会政治稳定、治安稳定的因素较多，受国际恐怖活动的诱导、刺激，境内外敌对势力以及个别对社会不满的危险分子极有可能铤而走险，对我国地铁实施纵火、纵毒、爆炸、生化袭击等恐怖破坏活动。因此，研究地铁化学毒剂泄漏事故现场的应急处置具有极大的现实意义。
2地铁化学毒剂泄露事故的特点及实施化学恐怖袭击的可能方式
2.1 地铁化学毒剂泄露事故的特点[1，2]
（1）化学毒剂排出困难
地铁发生化学毒剂泄露事故与地面建筑或其它地下建筑相比有它特殊的性质。它与外界的联系主要为出入口,人员密集,排烟、排毒气困难,因此与地面建筑化学泄露事故相比具有更大的危险性。
（2）安全疏散困难
地铁的客流量非常大，而地铁因其建造的原因（垂直高度大，逃生途径少，逃生距离长），一旦突发化学毒剂泄露事故，允许逃生的时间非常短，而乘客逃生的意识差别又比较大，往往习惯性从平常行走相对熟悉的路线或盲目跟随他人逃生，被踩、挤、压而倒地后,极易导致群死群伤，给安全疏散工作带来很大的困难。
（3）抢险救援难度较大
较长的隧道近似于封闭空间,灾害发生后,隧道内毒气很快扩散又不易于被排出，而现场化学毒剂的种类在初期阶段往往是不知道的，且化学毒剂又具有很高的致命性，这些都给抢险救援带来了很大的难度。
2.2地铁实施化学毒剂恐怖袭击的可能方式[3，4]
（1）投毒。这是一种将有毒化学品混合于食物、水源或其他物品中，达到杀伤人员、污染被袭击对象、破坏环境、引起社会恐慌或造成其他危害的恐怖活动方式。经常被恐怖分子用来暗杀特定个人或团体。

（2）布撒。这是通过工具或手工将化学毒物分散到一定区域形成危害的恐怖活动方式。化学毒物分撒的越均匀、范围越广，造成的危害就越大。在“东京地铁沙林恐怖事件中”恐怖分子使用了5千克的沙林，用报纸包成6个饭盒大小的纸包散落在地铁中；如果选用特定的工具，将会造成一场更大的化学恐怖灾难。

（3）爆炸分散。通过爆炸冲击对化学毒物进行瞬间分散，以达到扩散化学毒物，形成较大危害区的化学恐怖目的。恐怖分子可以采用自制式化学武器，也可以通过自制爆炸装置分散化学毒物。
3．地铁化学毒剂泄漏事故现场应急处置的原则
地铁化学毒剂泄漏事故现场的应急处置应遵循“以人为本、科学施救；统一指挥、分级负责；掌握情况、知己知彼；着眼全局、把握关节；连续不断、有序高效；信息公开，凝聚民心；保障有力，服务到位”的原则。“以人为本、科学施救”原则是事故处置行动的基本出发点和核心要素。要求现场各级指挥员要始终将解救人员生命作为第一要务，科学决策，以达到快速救援的目的。

4．地铁化学毒剂泄漏事故现场应急处置的程序
4.1地铁化学毒剂泄漏事故现场应急处置程序的框架

地铁化学毒剂泄漏事故现场应急处置程序的框架见图1。
4．2地铁化学毒剂泄漏事故现场应急处置程序说明

    (1)当地铁突发化学毒剂泄漏事故时，首先响应的是地铁一线派出所，一线派出所人员到达现场后，进行先期的外围警戒和疏散工作。

(2)公安局接警中心接到报警后，报告政府应急办，政府应急办启动预案，并迅速调出相关救援力量赶赴现场进行处置。

(3)成立现场应急指挥组织机构，确定消防部队为骨干救援力量。

(4)现场指挥部立即成立侦检小组，迅速通过侦检，依据毒物的理化性质(是气体还是液体，是爆炸还是喷撒)、毒性(神经性毒还是失能性毒)、污染的环境(空气污染还是饮水污染) 等确定化学毒剂的污染范围和程度，依据危险程度，将事故现场划分为不同的危险区域，确定污染范围和程度。

(5)征求专家意见

侦检小组将获得信息反馈给灾情评估小组和技术专家组，对获取灾情信息进行综合分析处理，技术支持部门负责及时向社会通报灾情并向上级报告。

(6)现场指挥根据技术支持部门反馈的信息形成决策，制定应急对策，确定各救援队伍任务、目标，并下达至各专业救援队伍指挥，展开事故救援。同时协调其他部门配合行动部门工作，并不断向技术支持部门索取信息，如出现意外的情况，制定意外状况的应急对策。
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图1 地铁化学毒剂泄漏事故现场应急处置程序的框架

(7)在救援的过程中，公安消防部队作为骨干救援力量，其指挥员应随时根据现场事故变化情况，对救援行动部署做出适时调整，确保救援工作始终朝着最终目标方向发展。

(8)宣布救援结束

宣布救援行动结束时，就意味着救援目标基本达成。判定救援行动是否达到预期目标主要考核内容包括：救援现场被困人员已全部解救并得到妥善处置和安置；主要危险源得到彻底控制和消灭；现场救援力量完成撤收和现场清理等。

(9)善后

善后工作是在救援结束后必须要做好的一项重要工作，主要包括遇难人员的安抚，主要场所事故后果评估，及时向上级有关部门提交事故处置报告，并协同相关专家和技术人员研究决定恢复正常运营的期限等。
5．地铁化学毒剂泄漏事故现场应急处置应注意的问题[5]
5．1个体防护
参加现场救援各类人员要穿戴不同级别的防护装置，防止被污染。对生命及健康有即时危险的岗位(即在30分钟内即发生的不可修复和不可逆转的危害地方)及化学毒剂泄漏事故的中心地带参加救援的消防队员(或其它到此区域的人员)均需达到A级防护(窒息性或刺激性毒物等)或B级(不挥发的有毒固体或液体)防护要求，对不明毒源的事件现场救援者要达到A级要求。

5．2人员疏散、伤员转移
要尽快将人员撤离、疏散，尽快离开染毒区。位于热区的伤亡人员要通过特定的通道转移过热线(红线)，交给位于温区的救援人员；离开染毒区的任何人员、物品要尽快进行彻底洗消，防止继续吸收中毒。洗消区设在温区，一般分成两种，一种处理受污染或伤亡人员(医疗去污染)，一种处理穿戴防护装置的救援人员(技术去污染)。被污染的人员要在温区通过紧急救助，并在现场进行拣伤分类后送到安全区，然后根据中毒者的伤情确定抢救方案；依据中毒者的病情，选择适当的输送范围，适宜的运输工具，进行必要的先行抢救处理，然后送到相应的医院。

5.3人员拣伤分类
拣伤分类应由资深的急诊科医生来执行，依据病情将中毒者分为四类，并用相应的标牌佩戴在中毒者胸前或上臂。①立即处理(红色)：危重患者，需要紧急处理和转运。是指出现可能影响生命的损害或指征，如窒息、严重出血、呼吸超过30次／min等。②延期处理(黄色)：不严重的伤害或中毒，可随后处理或转运。③勿需处理(绿色)：未中毒、无伤害或轻微中毒或伤害，不需要处理和转运，有时需要观察。④死亡／濒死(黑色)：无呼吸，甲床黑、无脉搏；重度昏迷。

5.4救治要求
（1）应尽早明确诊断：现场救援中医务人员要尽快依据中毒史、临床特点、毒剂检测、化验检查等明确诊断，以利针对性处理。在病因一时不明确的情况下，应根据临床表现，边抢救边对事件的原因进行查找。（2）防止毒物继续吸收，当皮肤被酸或碱性化学物灼伤或被易通过皮肤吸收的化学品污染后，应立即脱去污染的衣服(包括贴身内衣)、鞋袜、手套，用大量流动清水冲洗，同时要注意清洗污染的毛发。忌用热水冲洗。对化学物溅入眼中者，及时充分的冲洗是减少组织损害的最主要措施，对没有洁净水源的地方，也可用自来水冲洗。冲洗时间不少于10～15分钟；吸入中毒患者，应立即送到空气新鲜处，安静休息，保持呼吸道通畅，必要时给予吸氧。口服中毒者应尽早进行催吐，除用手法刺激咽后壁外，也可口服吐根碱糖浆催吐。（3）及早使用抗毒剂：抗毒剂主要有局部作用抗毒剂，体内吸收抗毒剂，竞争性抗毒剂，生理抗毒剂等。（4）维持生命功能(呼吸、循环功能)。（5）抗毒治疗与综合治疗相结合，采取辅助措施，加强护理。（6）用药原则：合并用药，尽早用药，足量用药，重复用药。
5．5洗消(去污染)

去污染（洗消）分为三类：“技术去污染”、“医疗去污染”、“环境去污染”。①“技术去污染”是指清洁交通工具和个人防护设备。按下列步骤进行：热区：受污染工具和设备置于塑料膜上；温区：集中扔掉受污染物，外层防护衣物洗涤／清洗(鞋子、外层手套、衣裤、面罩等)，脱掉外层衣物，内层防护衣物洗涤／清洗(清除内层防护衣物污染)，清除面罩，脱掉鞋子，清除内层衣物；支持区：沐浴和换衣。②“医疗去污染”指清洁受污染者或暴露于污染物质的个体。按下列步骤进行：略去污染：将病人移出高危区，脱掉病人衣物。二次去污染：用水快速地全身清洗，从头到脚用清洁溶剂快速洗涤，用水从头到脚地清洗，彻底去污染；从头到脚彻底清洗直到“清洁”为止；用水彻底清洗，擦干换上干净衣物。③“环境去污染”就是对土壤、水体、空气中及各种物体上残留的毒物进行彻底处理的过程。

要依据毒物的不同性质采取不同的洗消方法，洗消一定要彻底，直到通过检测证明环境中的残留量是安全的。
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图中线条说明：　　　信息流动      辅线命令下达
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