
	
	


安全疏散设施的建设和管理在预防群死群伤火灾事故中的重要作用
杨永强，侯忠凯
公安部消防局警官培训基地    天津市北辰区小淀镇赵庄旁
摘要：本文谨对安全疏散设施的建设和管理在预防群死群伤火灾事故中的重要作用加以阐述，先是对群死群伤火灾事故的原因进行分析,提出群死群伤火灾事故中安全疏散设施所发挥的重要作用。为了避免大量人员伤亡，有效遏制群死群伤事故的多发势头，分别从以下几个方面进行阐述：（1）坚持以人为本，是控制群死群伤火灾事故的重要理念；（2）掌握和管理好安全疏散的距离、畅通、指示、照明、出口五大要素，从根本上预防群死群伤火灾事故；（3）卷帘门会影响人员疏散，在某些时候甚至是断绝生存之路的鬼门关；（4）防火卷帘门会影响安全疏散，应当有控制、有选择地使用；（5）窗口是火灾情况下人员疏散逃生的第二通道，更是外部援救的重要进攻通道；（6）火灾初起切断电源，严重影响人员疏散速度和流量，加重了群死群伤火灾事故的隐患。
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1  引言

有效地控制群死群伤火灾事故，是一个系统工程，涉及的领域多、社会面宽。但就消防工作者而言，如能做到结合本地域实际，善于研究新情况，了解国际消防新动向，更新消防观念，以改革和负责的态度，潜心攻克这一消防难题。那么，消防工作的成效就会不断提高。本文谨对安全疏散设施的建设和管理在预防群死群伤火灾事故中的重要作用加以阐述，当然做好群死群伤火灾事故的预防工作，不可能单单依靠提高安全疏散设施有效性就可以的，还要从提高自动喷水灭火系统的普及率、增强建筑设计的自然排烟排热功能、严格限制可燃材料装修等方面采取有效的有针对性的措施，才能真正遏制群死群伤火灾事故的多发势头。

2  群死群伤火灾事故的原因分析

    我国群死群伤火灾事故的直接原因大体有以下几种情况：

（1）疏散通道被堵或疏散出口上锁。由于业主和使用单位缺乏安全疏散意识，贪图使用管理方便和节省人力开支，直接导致火灾时人员被困而酿成惨剧。

（2）窗口人为的被封堵。人为的用砖块砌封，安装防盗铁栅栏，内装饰封堵，内部货架封堵，外部广告牌封堵等情况，都直接断绝了从窗口逃生的出路，一定程度上增加了群死群伤人员的数量。

（3）火灾初起盲目切断电源。被困人员因失去照明而找不到疏散方向，产生恐惧心理，影响疏散速度和流量，并直接导致挤踏死亡。

（4）未安装自动喷水灭火系统，初起火灾未能及时扑灭和控制火势。综观国内群死群伤火灾事故，大多数是由于未安装自动喷水灭火系统，初起火灾未能及时扑灭和控制，人员来不及逃生，直接导致烧死或窒息死亡。

（5）建筑物自然排烟排热功能差。建筑设计、消防建审与验收都缺乏利用侧窗和房盖自然排烟排热的意识，直接造成火灾情况下烟热难以排出，致使群死群伤人员数量增加。
3  群死群伤火灾事故的预防对策研究

着力研究群死群伤火灾事故的预防对策是我们的当务之急，在所有的预防对策之中，强化安全疏散设施的建设，加强安全疏散设施的管理，从某种意义上说就是预防群死群伤火灾事故的重要因素之一。
3.1  坚持以人为本，是控制群死群伤火灾事故的重要理念。

许多群死群伤火灾警示我们，从《规范》制订、建筑设计、审核、施工、验收到日常监督管理，都必须坚持以人为本的理念，在安全疏散和防止火势蔓延的问题上，要把安全疏散放在第一位，主次不允颠倒，防火分割绝不能以影响安全疏散为代价，人员聚集场所强调防火分割，不应以影响安全疏散为代价；防火分割的目的是阻止火势蔓延，而妨碍了人员的安全疏散，就从根本上违背了以人为本的理念，尤其是客流拥挤的商场，一旦下层起火，横向和竖向（中庭）防火卷帘门的下落，必将严重影响疏散速度和流量，其后果不堪设想。此外，要严格把握好合理的安全疏散通道的长度和宽度，侧壁不准有凸出部分，地坪防滑并脚感好，确保通道畅通；疏散指示标记的设置在距离、高度上达到清晰明示；应急照明的亮度要符合疏散要求；出口必须畅通，出口门必须向外开启，出口处的踏步、坡道等一定要有预防绊脚滑跤跌倒的措施。

3.2  掌握和管理好安全疏散的距离、畅通、指示、照明、出口等五大要素，从根本上预防群死群伤火灾事故。

（1）从严审核疏散走道长度、宽度和出口（包括疏散楼梯）数量。准确预测最大流量，科学进行疏散计算，充分留有余地，确保5分钟疏散完毕，人员不能及时离开烟雾扩散区域，3分25秒就会中毒窒息。尤其要从严控制袋形走道的设计和长度的控制，要切实加强内部分割、内装饰施工管理及竣工验收工作。

（2）从严整治疏散通道被堵的消防违法现象。走道墙壁不准有凸出装饰，灭火器箱、消火栓箱、花盆等都不准影响安全疏散，地坪要平，商场的货架、展览大厅的展位、剧院的坐位设置必须充分考虑最不利点的疏散时间，人在烟雾中的行动能力为40 米，宽度按55cm/人计算。单人疏散不应小于80cm，两人同时疏散不小于110 cm，三人同时疏散不小于165 cm。如果通道堆物被堵或绊脚摔倒，就会产生多米诺效应，造成挤踏死亡。国外大型商场的主通道一般划黄线，要求十分严格，管理十分规范，执行十分自觉。上海总队目前采取管理承诺制，要求单位作出承诺，一旦发现通道被堵直接进入处罚阶段。

（3）从严处理出口上锁或用绳丝缠绕的消防违规行为。为便于内部管理和节省用工，出口上锁或用绳子和铅丝缠绕的情况时有发生，这个问题执法难度大、成本高，目前上海总队同样采取承诺制，一经发现直接处罚。

（4）从严要求疏散指示标志的设置。这一问题在设计、施工、竣工验收中，暴露的问题比较多，国外的大商场十分重视疏散指示标志的设置，必须保证任何一个通道位置上都能清楚明了的看到疏散指示方向，尤其是疏散出口的指示要实用、明了，有的与门框一样宽，效果好，与整体装饰十分协调。

（5）从严管理事故照明设施。这里主要包括疏散指示灯照明，插座式事故照明灯照明，系统设计的事故照明系统，照度必须满足疏散要求，在无自然采光和常规照明场所不得使用自发光疏散指示，疏散任务重、有自然采光或常规照明的楼梯间，可沿墙壁设置自发光照明带，美国世贸大厦9.11事件人员疏散中，由于在楼梯间设置了自发光照明带，疏散效率提高了四倍。上海金茂大厦花二十五万元，在疏散楼梯间增添了自发光照明带，无疑是明智之举。
3.3  卷帘门会影响人员疏散，在某些时候甚至是断绝生存之路的鬼门关。

无论是大中城市还是乡村小镇，店铺门面大多使用卷帘门。这些店铺尽管面积不大，但往往储存、销售（加工）、住宿“三合一”。我们发现，店铺门面数量大，解决就业人员多，在发展经济和社会服务业的过程中有其存在的现实性。但火灾中这些场所的亡人情况比较突出，这是公安派出所消防监督管理的重点。历年来的监督检查，都没有普遍认识到，卷帘门虽然是门，但不能作为疏散逃生门。理由是：这类场所发生的亡人火灾事故一般都在夜间，人处于熟睡状态，受烟熏惊醒时，实际上已经中毒，尤其是住在店铺阁楼上的人，因烟气向上升腾，中毒时间更长，神经麻木，行动迟钝，在断电失去照明的情况下，寻找钥匙，对号开启是有一定难度的。1997年崮山路面包房火灾，在不到20平方米的面包房内死亡7人，就是一个深刻的教训。有的店铺没有后门，里面的人等于锁在了笼子里；有的店铺虽有后窗，但安装了防盗铁栅栏，也无法逃生。2001年奉贤区头桥镇一店铺火灾，前面卷帘门无法开启，后窗装了防盗栅栏，还好巧遇路人发现，全力拉掉铁栅栏，一家三口才得以逃生。有的店铺即使有后门，但是起火部位如果正巧在后门处，建筑内人员一样无法逃生。比较成功的做法是：（1）卷帘门放下锁上后，钥匙不能拨出；（2）必须设置后门；（3）无法开启后门，必须做成侧拉式防盗窗以便逃生；（4）不准搭建阁楼，最多留一人值班（不允许全家住在里面）；（5）安装简易喷淋；（6）上述要求印成小册子发给社区民警利于执法检查。 
3.4  防火卷帘门会影响安全疏散，应当有控制、有选择地使用。

在人员聚集场所大幅面使用防火卷帘门，在理念上有错误，后果是严重的。众所周知，防火卷帘门是火灾发生后，靠报警联动、设置延迟时间，分两次下落到底，主要起到控制火势蔓延的作用，理论上是不难理解的。发达国家对人员聚集场所重点放在安全疏散条件上，而不是防火分区。然而，在我国中庭式的大商场，横向、竖向到处是卷帘门，而火灾中卷帘门起到控制火势蔓延的事例却很难找到。有的大项目仅卷帘门投资就达2000多万元，少则也有几百、几十万元，一定程度上既影响使用功能，又破坏建筑内部整体形象，使业主十分难堪。在人员聚集场所，当初起火势水平方向蔓延时，人员朝没有起火的方向逃生是通常心理，但卷帘门一旦下落会造成恐慌，虽然旁边有防火门逃生，但影响了疏散速度、流量和时间，导致挤压、踩踏死亡事故。当火势竖向蔓延，上层人员向下层逃生是符合常态的，其途径无论是普通楼梯还是自动扶梯，只要多逃1人，就少死1人。然而，燃烧层上层的自动扶梯处卷帘门全部下落，尤其在节假日人流拥挤的大商场，人员全部涌向防烟楼梯间，在起火层人员尚未疏散完毕前，上层人员根本下不来。此时，起火层防火门因疏散而处于开启状态，烟流同样要进入防烟楼梯间，对于一个疏散任务较重的高层商场，特别是下层起火，这种潜在的危险是特别可怕的。还有闭门器损坏，疏散人员手提物的下落搁挡，初始火灾扑救中前室水带铺设等，都会直接影响防火门的关闭效果。因此，在人员聚集场所，大幅面使用防火卷帘门，出发点是控制火势发展，其结果是影响人员的疏散流量，理念上违背了以人为本。所有消防工作者，无论是高级警官、专家、教授，还是《规范》编制人员、设计工程师都应冷静思索这一问题，不要碍于面子，要有科学和勇气，切实更新理念。

3.5  窗口是火灾情况下人员疏散逃生的第二通道，更是外部援救的重要进攻通道。

（1）建筑物逃生的基本出路是：A从楼梯（消防电梯）向下逃生；B通过窗口向下逃生；C向避难层、避难室、房顶逃生待救；因此窗口是通向生存之路的第二逃生通道。目前比较突出的问题是，在理念上根本没有把窗口作为第二逃生通道认识，群众没有这样的意识，有些防火监督员同样没有这种感知，只有当过战斗员的防火干部才会真正的体会到通过窗口可以架梯救人，通过窗口可以向火点进攻。1976年，上海总队某中队在一起居民火灾中，通过摇梯从一个窗口救下29人。

（2）窗口被封堵的几种情况及其潜在的危险场所。目前最大的隐患表现在：A窗口人为的用砖砌封堵，尤其是一些KTV包房，一是怕噪声影响，二是做些见不得人的事；B用软包等内装饰将窗口封掉；C安装铁栅栏；D货架将窗口堵死，其目的是扩大的营业面积；E外部设置广告牌与窗口贴得很近，有的甚至封死；F目前还有一批全钢结构的大卖场，楼梯设置在内部，房盖无自然采光和排烟窗、侧壁无侧窗，犹如一个大的集装箱，一旦成灾，必然导致群死群伤的发生，巴拉圭商场火灾就是这种情况,这是十分危险的，但仍有相当多部分的防火干部却不以为然。在人员聚集场所的窗口安装防盗铁栅栏是法律法规的疏漏（监狱除外），只考虑防盗而忽视了人员利用窗口逃生，同构建和谐社会的要求相距甚远。治安案件多，本身也是一个社会问题，就居民家庭而言，要使他们从意识上有根本性的转变，尚需较长的过程，但在人员聚集场所，完全有理由采取强制性法律法规，多少次的群死群伤都同铁栅栏有关，公安部的消防和治安两家应该很好协调，解决这一严重问题，几十年的灭火救援实践告诉我们，即使消防队的布局和装备达到国家标准，战斗员通过窗口破拆铁栅栏，强行从内部救出被困人员，活着的案例很少，为此上海这几年已多次采取拆除铁栅栏工程，但苦于没有法律依据。
（3）窗口安装铁栅栏影响逃生的教训。居民家中因装防盗铁栅栏，火灾中导致人员无法从窗口逃生而死亡的已有多起，16岁的男孩火灾时被逼到二楼阳台，因装防盗栅栏而活活烧死，60多岁的老人头伸在外面，身子出不去，外部拉不出，仅二楼被活活烧死。相反，在1996年“11.27”火灾中，有14人从窗口逃下，死亡1人，成功率为93%，华东理工大学实验室火灾时，一个研究生和一个博士生从四楼跳到草坪上，无一点伤害。对基层指挥员来说，当来不及救下被困人员时，不要轻易拿出“不要跳楼”的警示布条，因跳楼而生还得机率取决于高度和地面情况，如跳在水里和草坪上安全度更高，但如何界定跳楼高度是有难度的，一般情况下多层建筑跳楼逃生还有希望，高层是绝对不能跳的，上述问题是火场救人的技战术范畴，其实质是要把窗口作为第二逃生通道。

（4）国外窗口逃生设施的设置。美国多层宾馆，在窗台上设置了梯形木框，在火灾逃生时便于系绳和人翻出窗口，在宾馆的商场内有简易逃生器出售，一些经常出差人员都自备逃生器具，有的宾馆有固定安装的缓降器。

（5）在窗口设置固定简易逃生器，能保证室内人员安全有效疏散，也是防止群死群伤火灾事故的重要技术保障措施。目前缓降机因售价都在1000元以上难以推广，配发绳子作逃生用，如未作固定措施，管理上容易丢失，实际使用中未能和皮手套配套使用，磨擦热能会灼手而导致脱手摔死，另外，绳子不适用小孩、老人等特殊群体，台湾已发生一个壮年男子、一个妇女、一个小孩用绳子下滑因灼手而脱手坠落摔死的教训。江苏一农民发明了简易逃生器，并申请了国家专例，其原理是在钢丝绳上设置磨擦器，配有胸带，能适用任何群体，售价仅100多元（按磨擦器数量计算），产品已经国家消防装备检验检测中心检测认可，可以推广使用。目前已在上海砖木结构老式居民楼、中小旅馆、多层娱乐场所使用。
3.6  火灾初起切断电源，严重影响人员疏散速度和流量，加重了群死群伤火灾事故的隐患。

火灾初起断电没有科学依据的，这种盲目行为将严重影响安全疏散，尤其在人员聚集场所是一大灾难。

（1）社会民众火灾初起盲目断电意识的由来。火灾自动报警系统设计规范GB50116—98中，6-3-1-8条是这样写的：消防控制室在确认火灾后，应能切断有关部位的非消防电源，针对这一条的条款解释是这样写的，为了扑救方便，火灾时切断非消防电源是必要的，但切断非消防电源时应控制在一定范围内。有关部位是指着火的那个防火分区或楼层，一旦着火应切断本防火分区或楼层的消防电源。看了条款和条款解释，使我们大家懂得了切断非消防电源是为了扑救方便。不客气地说，在实际灭火中除了防止触电事故而必须进行断电外，其它一点方便也没有，更多的是困难、麻烦、甚至是灾难，这一条款是导致社会民众火灾初起盲目切断电源意识的根源；作为规范叫老百姓断电还要控制在一个防火分区内，能办得到吗？最根本的问题是应急照明和疏散标志灯的照度是十分有害的，不是所有单位的应急照明和疏散标志灯能合理设置并保持完好，非消防电源的切断不单是大大减弱了光照度，而且影响疏散速度和流量，更为严重的是造成恐慌、迷失方向，导致挤踏死亡。

（2）国内外火灾初期盲目切断电源的教训。俄罗斯电视塔火灾，因盲目切断电源而导致消防局副局长和其他消防队员窒息在电梯轿厢内；某纺织厂拆房工地火灾，因盲目断电，导致4位拿了灭火器乘货梯上楼灭火的民工被困在电梯轿厢内，待灭火结束清点人数时才被发现，后经急送医院抢救才幸免遇难。国内群死群伤火灾中，已有多起在火灾初期盲目断电，造成人员恐慌，找不到疏散方向，影响了疏散速度和流量，扩大了死伤数量。

（3）建筑物的配电现状和疏散救援的关系。建筑物的每个层面或每个区域都设置配电箱，每个配电箱控制不同的处室，某一处室起火后，电线绝缘层烧破便发生短路，该处室失去照明，未着火处室维持照明，随着火势的发展，一旦影响相邻区域或层面时，才会失去照明，这是一个较长的过程，特别是走道等公共部位的照明与区域配电分开设置。盲目断电既影响安全疏散也影响灭火进攻中人员的抢救、火情侦察、战斗展开速度，并带来诸多的不安全因素。

（4）必须断电的场合和断电措施的实施。用电设备和电缆线路火灾扑救中，不切断电源存在触电危险时，除户外线路由供电部门根据消防要求必须断电时，建筑物内部断电措施的实施，必须由灭火指挥员确定，单位领导和单位任何人不得盲目断电。总体来说：火场断电是灭火技战术范畴，没有必要写进规范；火场断电影响安全疏散，违背以人为本；条款脱离客观实际，并已经造成严重后果。
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综观我们群死群伤火灾发生领域广、频率高、数量大、持续时间长，至今尚未有效的控制，公安消防机构中负有领导责任的同志，职能部门的同志，教育、科研以及直接从事防火灭火的专家、工程技术人员都必须认真的进行反思。不断更新消防工作观念，理清消防工作的思路，改进消防工作的方法，坚持预防为主、防消结合的消防工作方针，紧密联系我国经济体制改革和社会发展的实际，实事求是的处理和解决好消防工作中的主要矛盾，不但可以有效的遏制群死群伤火灾事故，也会极大的提高消防工作的整体成效。

在当前经济体制改革的转轨期，相当一部分企业是困难的，政府有时也会有难处，我们消防部队一定要服务服从于党和政府，发展、稳定、就业的大局，努力增强责任意识，求精意识，调研意识，创新意识，为民意识，长效意识，成效意识、廉洁意识，纪律意识，整体意识，积极工作，树好消防部队的良好形象，为有效的控制群死群伤和重特大恶性火灾事故而不懈努力。
ANALYSIS ON THE IMPORTANT ROLE OF THE CONSTRUCTION AND ADMINISTRATION OF SAFE EVACUATION FACILITIES PLAYED BY THE MASSIVE CASUALTIES CAUSED BY FIRE ACCIDENTS

YangYongQiang , HouZhongKai
Fire office Training Center of Fire Department of MPS

Xiao Dian,Beichen District,Tianjin
Abstract: The purpose of this paper is to have a review of important role of the Safe evacuation facilities played by the massive casualties caused by Fire Accidents. The author analyzes the reasons of cause of the Massive Casualties, then, makes a few proposals on how these factors works. To avoid Massive Casualties and take effective measures to prevent serious accidents, the author discuss the following topics in detail:(1) To put people first is one of the important concepts at present.(2) Acknowledge theory and methodology in the factors, such as safety distance\ smooth\ sign\ lighting and exit.(3) Rolling door will affect the occupant evacuation; sometimes it can become the jaws of death.(4) Caution should be taken when using the rolling door.(5)The windows are the second channel of escape from the fire accident. At the same time, they are the Offensive channel of External assistance.(6) Analysis is made for to cut-off power supply can cause a strong impact the speed and rate of the occupant evacuation. That added to the hidden trouble.
Key words: means of egress; construction and administration; Massive Casualties; important role
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