宪政转轨与现代日本企业所有权安排的演化

莽景石

内容提要：现代日本企业制度以及相应的企业所有权安排，起源于战后由美国占领军主导的外生强制型宪政转轨。在战后初期直接的宪政转轨过程中，通过企业控制权再分配建立起来的日本企业制度以及相应的企业所有权安排，在后宪政转轨时期偏离制度设计者的目标模式而发生了市场化、本土化的适应性演化，最终在高速增长时期开始呈现出日本型企业制度的全部现代特征。

关 键 词：宪政转轨  后宪政转轨时期  企业所有权安排

日本企业制度是日本经济体制及其运行机制的微观基础，日本经济体制的形成、变化、效率及其不同于其他类型经济体制的特征等，在很大程度上都可以通过对日本企业制度的研究得到解释。本文将从宪政转轨的政治经济学及比较经济制度演进史的视角，对战后日本企业所有权安排的演化进行考察，目的是说明在大规模的政治、社会、经济转型条件下，日本企业制度的形成及其与政府行为、市场演进之间的关系。

在现代企业理论中，“企业所有权”的含义不在于企业归谁所有，而在于企业由谁控制。本文所使用的“企业所有权”，就是这种企业控制权意义上的概念。与古典企业制度相比，现代企业制度的一个突出特征是财产所有权与企业控制权的分离，这导致资本所有者渐次退出企业管理领域，转而作为委托人在市场上选择称职的职业经理人员，而职业经理人员则作为代理人，在与委托人签约后从事企业经营管理，掌握企业控制权。

　　从这个角度来看，企业所有权安排是关于企业控制权如何分配的一种制度设计，在比较宽泛的意义上大致等同于公司治理结构。在现代企业中广泛地存在着因信息不对称和契约不完备而造成的委托—代理问题，由此才产生了企业所有权安排或者说企业控制权分配的问题。但是，在不同的国家之间，企业所有权安排呈现出很大的差异，这种差异是由多种因素决定的，其中历史起源因素无疑占有特殊的重要地位。观察企业所有权由资本所有者向职业经理人员转移的历史过程可以认为，这种变化在西方国家是市场演进的结果，而在日本却是宪政转轨的结果。

　　“宪政转轨”通常意味着由传统的集权专制政治向现代的议会民主政治过渡，是在立宪主义基础上建立起有限政府的历史发展和制度变迁过程。人类历史上最初的宪政转轨，发生于17世纪英国的“光荣革命”。作为东方的后起发展国家，日本的宪政转轨迟至1945年才在美国占领军的主导下进行，由此产生了一种有别于西方国家的外生强制型宪政转轨模式。特别值得强调的是，战后日本涉及政治、经济、社会、文化、法制、思想等广泛领域改革的宪政转轨，不仅决定了日本企业制度演进的外部环境，而且决定了日本企业制度演进的基本方向。本文将在宪政转轨—企业控制权再分配的分析框架下，讨论战后日本企业所有权安排的演化及其现代特征。

一、演化的起点：宪政转轨与企业控制权再分配

　　通过1688年的“光荣革命”，英国首先建立了君主立宪的政治结构，形成了宪政制度的最初框架。其后，历经美国内战、法国大革命等宪政转轨，宪政制度得以在西方国家普遍建立，并发展成为国际主流的现代政治秩序。诺斯和温加斯特在评论“光荣革命”时指出：“宪政和其他政治制度的一个重要作用就是要约束国家或君主。这些制度在一定程度上决定了国家制定的规则和法令到底是维护少数人的利益从而不利于长期发展，还是有利于推动经济的长期增长。”
西方国家通过宪政转轨建立起法治社会，在资本主义私有制的框架下，有效地保护了私人产权并维持了市场秩序。在这种制度下，不仅个人行为，就连政府行为都受到法治的约束，从而开启了一个在宪政民主的制度环境下经济长期繁荣的历史局面。

　　从西方国家经济史来看，宪政制度的建立以及对宪政制度的可信承诺，保障了个人使用自己的财产以及获得由此产生的全部收益的权利，从而激励了投资，促进了经济增长。而这种经济增长的组织形态表现，就是企业数量的增加和企业规模的扩大。最先兴起的是商业企业，在工业革命之后，则出现了以应用先进科学技术为标志的生产企业。在这一发展过程中，尽管已经出现了股份公司这种组织形式，但一直到20世纪初叶，资本所有者与企业经营者一体化的“古典企业制度”始终占据主流地位。进入20世纪以后，无数彼此独立又互相竞争的私人企业开始让位于少数大集合体，伯利和米恩斯称之为“准公共公司”，其特征是巨大的规模和依赖公开市场的资本，而且“在准公共公司中，由于所有者人数的增加，出现了所有者与控制权的实质性分离”
。就西方国家的企业制度演进而言，尽管宪政转轨为私人企业的发展提供了制度环境和激励机制，但是这种由分散的私人企业向“准公共”的现代股份公司转变以及由此引起的财产所有权与企业控制权的分离，却不是宪政转轨的结果，而是经济发展和市场作用的结果。

　　与西方国家不同，作为东方的后起发展国家，日本近代以来的企业制度演进，并非始于宪政制度的激励，而是始于工业化制度资源稀缺条件下的移植。日本从明治维新后不久的1872年即开始移植股份公司制度，到19世纪90年代，股份公司在铁路、纺织、银行等现代经济部门中成为主流的企业组织形式，其后更是迅速发展，到日本实行战时统制经济之前，已经普及几乎所有行业。尽管股份公司已经成为当时日本主流的企业组织形式，但财产所有权与企业控制权分离的“管理型企业”进展却是有限的，在财阀大企业中依然是财阀家族控制着企业，在非财阀大企业中资本所有者的影响甚至超过了财阀企业。1930年，在150家大企业中，完全没有雇用领取工资的高层管理者的为 15家，雇用 1人的为27家， 雇用2人的为113家，职业经理人占高层管理者半数以上的只有42家， 仅占26.6%，“管理型企业显然没有处于主导地位”
。

　　那么，如果以1937年开始实行战时统制经济为界，在此之前日本显然尚未进入管理型企业的时代，在此之后日本是否开启了管理型企业的时代呢？笔者之所以提出这一问题，是由于日本泡沫经济崩溃及其导致的长期萧条，使日本经济学家开始探寻其制度原因，并出现了一种现代日本经济体制源于战时统制经济的思潮，其中最有影响的有冈崎哲二、奥野正宽基于比较制度分析的观点
，以及野口悠纪雄的“1940年体制”的观点
。这些研究认为，日本的企业制度在战时统制经济的制度环境下发生了重大变异，表现之一就是在企业治理和经营决策中资本所有者地位的下降和企业管理者地位的提升。也就是说，日本学者对上面的问题给出的回答似乎是肯定的。

　　尽管这些研究在分析日本经济体制现代特征的历史起源、揭示战时统制经济的负面影响以及论证经济体制改革的必要性等方面具有重要的学术价值，但是，以下的分析将表明没有理由可以完全接受这种似乎是肯定的回答。日本企业制度的上述变异，首先是在日本对外发动侵略战争这一特定时期、出于扩大军需生产的目的、抑制股权分红在利润分配中的比率的结果。与实行战时统制经济之前相比，无论是财阀企业还是非财阀企业，其股权分红比率都大幅度下降。当时日本政府规定资本金在20万日元以上的企业，股权分红不得超过自有资本的8%，实际上就意味着股权分红已经无法对企业利润变化做出反应。其结果是，股票投资减少，股票价格下跌，最后只能由政府出面挺市，资本市场的功能由此衰减，股东在公司治理中的作用降低。与此同时，为了激励员工对战时生产的积极性，日本企业还加大了对员工的奖励力度。这在一定意义上可以理解为员工替代股东参与了利润分配，因为在支付了股东的固定分红后，如果生产效率提高，员工可以从利润中获得相应的报酬。不仅如此，为了稳定和扩大战时生产，日本企业还从员工中提拔富有生产管理经验者担当高级管理人员，内部晋升制开始形成。日本大企业中由内部晋升的高级管理人员，1935年仅占34%，其中财阀企业占36%，非财阀企业占32%；而到了进入战时统制经济时期的1942年，相应的比率则分别提高到51%、48%、54%，“管理型企业”似乎已成为主流。
 但是，日本企业的这种变异是在特定时期和特定条件下政府干预导致的结果，而不是经济发展和市场演进发展到一定阶段的产物，所以很难认定日本已经出现了真正意义上的管理型企业。

　　就本文持有的观点而言，战时统制经济时期日本企业中资本所有者与企业管理者相对地位的变化，与战后日本企业制度发生的财产所有权与企业控制权的分离具有本质的不同，这一点是由战前与战后不同的企业产权结构决定的。在战时统制经济时期，日本企业中资本所有者与企业管理者的相对地位的确发生了很大的变化，但财阀家族以及大股东所有制并没有变化，而是到了战后通过宪政转轨以及其后的制度变迁才完成了其向法人所有制的转变，而这种不同的所有制分别构成了战前与战后不同的企业制度以及相应的公司治理结构的产权基础。换言之，财产所有权与企业控制权的分离，或者说真正意义上的管理型企业，是在战后经历宪政转轨并奠定了新的产权基础后才产生的。

　　战后日本的企业制度以及相应的企业所有权安排的演化，始于由美国占领军强制进行的宪政转轨所导致的企业控制权再分配，是通过解散财阀实现的。这里的“财阀” 是比较宽泛意义上的，并不仅限于战前著名的十大家族康采恩，还包括了其他以控股公司为中心的大企业，解散对象最终确定为83家。
在这一过程中，对企业控制权再分配产生直接影响的举措是清除企业界的军国主义分子，即凡资本金在1亿日元以上的大企业、被认定为经济力量过度集中的大企业以及被指定为生产、运输、通讯领域的垄断性企业等三类企业中担任重要职位者均被清除，共涉及238家企业、2000余人，其后根据另一项法令，又有3625人被列入清除名单。
除此之外，更具决定意义的是产权结构的变革。上述83家公司被强制移交到控股公司整理委员会的股票金额达75亿日元，约占当时股票发行总额450亿日元的17%，如果加上对大资本家所课财产税，被强制移交的股票金额高达144亿日元，占股票发行总额的32%。被强制移交的股票公开向社会出售，1949年的股东数由1947年的167万人增加到419万人，个人股东持有的股票占股票总额的69%。
经过解散财阀过程中的清除军国主义分子和股票分散化，日本企业控制权被彻底转移到内部晋升的高级管理人员手中。到1951年，无论是财阀企业还是非财阀企业，内部晋升的高级管理人员均达到95%，而战前的大股东则被彻底排除在外。日本在如此短的时间里迅速完成企业控制权的再分配，说明这一过程只有在激烈的外生强制型宪政转轨的条件下才会发生，在西方国家企业制度的演进历史中尚未观察到类似现象。

二、市场化与本土化：后宪政转轨时期企业所有权安排的演化

　　战后日本的宪政转轨是一种外生强制型的大规模制度变迁。由此建立起来的这种外生的日本宪政制度，在经历了战后初期直接的宪政转轨之后，在一段时间甚至相当长时间里始终处于适应本土的调试过程中，本文将这一历史过程称为“后宪政转轨时期”。从战后初期直接的宪政转轨完成到“1955年体制”的形成，显然可以构成后宪政转轨时期的一个重要阶段，但本文的直接研究目的不是对后宪政转轨时期做出阶段上的、时间上的明确划分，因此这里提及的后宪政转轨时期仅仅具有宽泛的、而不是确切的时间含义。在后宪政转轨时期，包括企业制度在内的日本经济体制同样在不断调整，日本企业所有权安排进一步演化。

　　战后初期直接的宪政转轨，不仅是由美国占领军主导的，而且是由美国占领军强制进行的，由此决定了宪政转轨过程中的企业制度特别是企业所有权安排的变化缘于美国占领军的“制度设计”。美国占领军关于日本企业制度的设计要点是：（1）“重新创造出来的产权结构，将是一个股票向个人广泛分散的、民主的产权结构，从而替代战前那种股票向财阀家族或者大股东集中的产权结构”
；（2）财产所有权与企业控制权相分离，为此必须维持以小投资者为中心的、分散的产权结构，同时为防止股权过于集中特别是向原有财阀再次集中，应最大限度地抑制机构投资者，保护小股东权益；（3）健全的企业财务结构将建立在自有资本与资本市场的基础上，相应的金融制度安排应该是短期金融与长期金融相分离，形成一个商业银行和资本市场各自发挥其应有作用的直接金融制度。不难看出，美国占领军对日本企业制度的改造所依据的是美国的制度模式，其行动选择的背后体现出一种西方传统的以个人主义价值、私人企业之间的自由竞争为基础的市场经济理念。在战后初期直接的宪政转轨过程中，一个“向个人广泛分散的、民主的产权结构”被创造出来了，同时实现了企业控制权的再分配，一种符合市场控制原则的企业制度似乎已经在日本出现了。

　　那么，美国占领军依据美国的制度模式建立起来的“理想”的企业制度，在制度环境、文化风土、现实条件等各个方面都迥异于美国的日本能持续下去吗？研究这一问题，目的不仅仅是根据日本的事实给出某种可能的回答，更重要的是这里蕴涵着一个为学术界特别是后来研究转轨国家经济的学者所关心的、富有争议的学术问题，即人们能否以一种哈耶克指称意义上的建构主义理性去完成一项符合自己目标模式的改造计划？美国占领军改造日本企业制度的历史案例，也许能够提供某些经验研究意义上的借鉴。

　　分析这一问题，首先涉及的就是在战后初期直接的宪政转轨过程中日本企业制度的演进与政府之间的关系。由于日本在1952年旧金山和约生效后才产生真正意义上的主权国家政府，在此之前国家权力实际上由美国占领军控制，因此这里“政府”的含义不是主权国家意义上的，而是经济学意义上的，即相对市场机制而言的国家权力层面上的决策机制。在日本企业制度改造的过程中，美国占领军、日本政府、控股公司整理委员会之间俨然形成了一种“政府内部关系”的组织结构。在1949年开始实行“道奇计划”之前，严峻的经济形势迫使日本继续沿用战时统制经济体制，对物资、价格、企业等严格管制，政府几乎全面替代市场成为资源配置的主导力量。在这一体制的约束条件下，日本企业所有权安排的改变不可能是市场演进的结果，而只能是政府行为的结果，并且这种政府行为不仅仅有经济动因，在更大程度上还有政治动因。清除企业界军国主义分子这一政治行动直接导致了日本企业控制权的再分配，而在更重要的、为全新的企业所有权安排奠定产权基础的过程中，日本政府同样替代市场成为几乎唯一的推动力量。 

　　美国占领军的强制性改造计划，加上通货膨胀的宏观经济环境，日本企业控制权的再分配及其产权基础的奠定应该说非常顺利地完成了。但是，作为一种政府替代市场条件下的制度设计的结果，在战后初期直接的宪政转轨时期形成的日本企业所有权安排将面临市场的挑战。1949年“道奇计划”的实施，标志着日本开始由统制经济向市场经济过渡，同时日本也开始进入后宪政转轨时期。在后宪政转轨时期，日本企业所有权安排开始偏离美国的制度模式，发生了市场化、本土化的适应性演化。下面从产权结构、公司控制权、资本市场的视角对此加以分析。

　　1. 产权结构从“私人所有”向“法人所有”转变。在向市场经济过渡中，作为一种制度设计产物的日本企业制度，首先遭遇了始于1949年8月的日本股票市场崩溃的挑战。股票市场崩溃的基本原因在于股票供给过剩，加上通货膨胀缓解、利率上升，导致个人投资者的预期发生改变，他们开始抛售股票把钱存进银行；特别是内部员工持有的股票，50%以上在不到两年时间里即已卖出。于是个人股东持有的股票占股票总额的比重持续下降，从1949年的近70%下降到1955年的不到50%，特别是股票市场崩溃后的头两年，下降率甚至达到10%以上。
股票的流动化，意味着在企业控制权再分配过程中跻身领导层的管理者所面临的被并购且因此失去权力的风险增大，企业之间开始推行相互持股，试图通过“稳定股东”的方式防止恶意并购；同时政府为稳定股市开始允许并鼓励机构投资者购进股票，银行成为最大的股票购买者。在市场机制开始发挥作用的条件下，依据美国制度模式建立起来的“个人所有制”产权结构，逐渐演变为日本本土的“法人所有制”产权结构，并对日本企业所有权安排的演化产生了深刻的影响。

　　2. 公司控制权市场缺位，形成“内部人控制”机制。在战后初期直接的宪政转轨过程中，日本企业顺利完成了企业控制权的再分配，但这一过程却是在政府替代市场的条件下完成的。实际上，新的企业领导人必须得到控股公司整理委员会的认可，而这一机构由于其工作性质具有一种以专业人员替代财阀家族成员的政策偏好，再加上企业内工会在战后民主化浪潮中开始握有选择企业领导人的发言权，导致新一代管理人员几乎全部产生自企业内部。这固然实现了财产所有权和企业控制权的分离，但却未能实现企业管理者不仅可以从企业内部、还应该从企业外部的市场中产生这一制度设计者的市场经济理念初衷。原因在于企业控制权的再分配过程是在政府替代市场的条件下完成的，市场特别是经理人市场和公司控制权市场缺位。在后宪政转轨时期，市场机制开始发挥作用，作为市场有机组成部分的公司控制权市场本应顺势形成，但企业之间的相互持股以及由此形成的稳定股东关系使这种可能性大大降低，公司控制权市场依旧缺位，结果进一步形成了日本企业所有权安排中著名的“内部人控制”。

　　3. 资本市场发展不充分，以主银行制为核心的间接金融体制占据主导。在后宪政转轨时期，与企业控制权市场一样，资本市场也没有获得充分发展。在实施“道奇计划”之前，股票市场处于封闭状态，而实施“道奇计划”伊始，股票市场即走向崩溃：这意味着制度设计者试图推行的直接金融体制始终缺乏相应的市场基础。不仅如此，直接金融体制的推行也缺乏相应的资金供给条件。由于通货膨胀以及宪政转轨造成的收入分配结构变化，日本民间部门的金融资产对国民生产总值的比重，由1940年的2.17倍，急剧下降到了1950年的0.51倍，其中的家庭资产由于规避风险的偏好更倾向投入银行储蓄。
于是向市场经济过渡开始后，日本企业首先发生了流动性危机。在资本市场不足以满足企业融资需求的情况下，企业融资转而依赖银行贷款。与战前相比，后宪政转轨时期企业融资中银行贷款的比重大幅度提高，1936年为18.3%，1949—1950年则平均高达49.1%。
在后宪政转轨时期，金融机构主要是商业银行通过持有股票和发放长期贷款等手段，替代资本市场成为企业资金的主要供给者和企业经营管理的监督者。在这种间接金融体制下逐步形成的银行与企业间的主银行制，参与并深刻影响了日本企业的所有权安排。

三、典型化事实：企业所有权安排的现代特征

　　经过战后初期直接宪政转轨过程中的企业控制权再分配，以及进入后宪政转轨时期企业所有权安排的演化，依据美国制度模式建立起来的日本企业制度，在企业与政府、企业与市场的关系由于向市场经济过渡而发生重大变化的条件下，未能如制度设计者预期一样发展，而是发生了适应性的调整，基本方向是日渐偏离了美国型的目标模式而走上了日本型的本土化模式，大致在1955年前后形成了现代日本企业制度以及相应的企业所有权安排的雏形。这一雏形经过进一步演化，在随后的高速增长时期开始具备了全部现代特征。

　　（一）“内部人控制”与企业所有权安排

　　日本企业的“内部人控制”，起源于战后初期直接的宪政转轨过程中的企业控制权再分配；在后宪政转轨时期开始的产权结构由个人所有制向法人所有制的转变以及随后的高速增长时期法人化程度的进一步提高，又为其提供了产权制度的支持。“内部人控制”以及由此形成的日本企业权力结构，导致了董事会和管理团队在事实上的一致，这一点与美国企业是完全不同的。在美国企业中，董事会与管理团队是分离的，由大股东、债权人构成的前者将对后者进行控制和监督。
而在日本企业所有权安排中，“内部人控制”导致了权力过分集中于管理团队，董事会、监事会则与其构成了一种从属关系。事实上，董事和监事不但无法成为股东的代理人，反而成为高层管理者的部下，由董事会和监事会构成的企业内部监督机制也随之失去其本来的功能。

　　（二）“稳定股东”与企业所有权安排

　　经历了后宪政转轨时期和高速增长时期，日本企业产权结构的法人化程度有了相当程度的提高，其特点是企业之间的相互持股以及“稳定股东”占有相当高的比重。根据一项调查显示，在泡沫经济崩溃前夕的顶峰时期，在日本上市公司中，稳定股东占全体股东50％以上的企业达到企业总数的90％以上。
“由于稳定股东以及相互持股的组织形态化，市场通过并购或并购威胁的方式对管理者的影响被切断了，在这一意义上，日本的管理型企业向来被视为一种强烈支持独立于股东的管理者控制的制度安排。”
 以“稳定股东”为核心的相互持股，使日本企业的高层管理者可以在相当大程度上规避来自股票市场的压力，特别是来自公司控制权市场的威胁，从而形成了一种参与主体有限、监督主体有限、信息公开有限的封闭型企业所有权安排。

　　（三）“主银行制”与企业所有权安排

　　 “主银行制”在日本的形成，与制度设计者预期的直接金融体制未能在后宪政转轨时期得以实现有关。主银行不仅是企业最大的股东，同时还是企业最大的债权人，这种一身二任的身份，使它在日本企业所有权安排中居于一种特殊的重要地位。这种特殊的重要地位表现在：包括事前、事中、事后在内的各阶段企业监控职能被统一并且唯一地赋予了主银行，虽然企业为保证资金来源多元化而并不只限于与主银行有信贷关系。“主银行与企业间存在的唯一的统一监控与并不唯一的信贷关系的一个重要作用是使主银行得以在事后更为机动地采取措施，主银行在处理面临财务困难的企业时，可选择的措施有破产清查、由银行出面进行企业重组以及进行债务再安排等。”
由主银行制所发挥的这种“类市场机能”填补了因资本市场特别是企业控制权市场缺位造成的企业监控的空白部分。

　　综上可以认为，日本企业所有权安排的现代特征，是随着企业所有权安排本身的演化逐步显现出来的，典型地表现在高速增长时期，并一直持续到泡沫经济崩溃。但是，在泡沫经济崩溃后的长期萧条中，日本的企业制度以及相应的企业所有权安排发生了巨大的变化，直接决定这种变化的首先是其产权基础的变化。在长期萧条中，金融机构、法人企业在股票总额中的持有比率持续降低，金融机构从1990年的43.0%下降到2004年的32.7%，法人企业从 30.1%下降到 21.9%；相反，外国股东的持有比率却一路攀升，从4.7%上升到23.7%；而且日本企业间的相互持股比率也从18.1%下降到7.6%。
日本企业产权结构的这种变化，意味着企业融资将更多地依靠资本市场而不像以往那样主要依靠主银行，也意味着资本市场将替代主银行成为企业的主要监督机制。外国资本的进入加剧了企业并购，公司控制权市场的作用将会削弱日本企业的“内部人控制”。

　　长期萧条中的产权结构变化，使日本企业所有权安排的现代特征日趋淡化，甚至模糊不清，这在很大程度上反映了日本传统企业所有权安排的构成要素的变化，其中最明显的是相互持股趋于消亡以及主银行的治理机能日益丧失。一种体制特征的出现，是由这种体制本身的结构以及其与其他类型体制的比较差异决定的。如果日本企业所有权安排的现代特征完全消失了，则意味着日本的企业制度以及相应的企业所有权安排将收敛于盎格鲁—撒克逊模式。而这正是近年来许多日本经济学家持有的看法，并日益具有影响力。的确，在日本目前更加国际化、市场化的体制转型中，日本的企业制度似乎正在向“古典企业制度”复归，日本的企业所有权安排正在发生新一轮的演化，股东和市场在这一演化过程中将会起到更大的治理作用。但是，至少到目前为止，还没有足够的经验事实可以证明日本的企业制度必然收敛于盎格鲁—撒克逊模式，日本传统企业所有权安排的构成要素也并未全部消失。尽管本文所论述的日本企业所有权安排的现代特征在当前日本的体制转型过程中已经淡化了，但在战后大部分时间里，它们几乎成为人们耳熟能详的日本型企业制度乃至日本型市场经济体制的代名词。它们起源于战后日本大规模的宪政转轨，由此也许可以得到一个更具一般意义的判断：宪政制度的建立对一国的制度变迁以及制度变迁的方向具有决定性的影响。

四、结 语

　　本文在宪政转轨的政治经济学以及比较经济制度演进史的视角下，阐释了宪政制度的建立与企业制度演进之间的关系及其在东西方之间的差异，论述了战后日本大规模的宪政转轨对现代日本企业制度以及相应的企业所有权安排形成的影响，得到以下可能的初步结论，其中一些可能对包括转轨国家在内的其他后起发展国家也具有某种程度的普适性。

　　1. 现代日本企业制度以及相应的企业所有权安排起源于战后美国占领军主导的宪政转轨，其中具有决定性意义的举措是完成了企业控制权的再分配并奠定了企业所有权安排的产权基础。这一企业制度变迁与战前统制经济时期日本企业中发生的资本所有者与企业管理者的相对地位变化具有本质的不同，统制经济时期的变化是在财阀家族和大股东所有制不变的条件下由战争因素外生决定的，而战后的变化则是在向法人所有制转变的条件下最终由产权因素内生决定的。

2. 美国占领军在战后初期直接的宪政转轨阶段，出于政治动因依据美国的制度模式设计并一度建立起来的日本企业制度以及相应的企业所有权安排，在由统制经济向市场经济过渡开始后，未能经受住市场机制和现实经济的考验，向制度设计者预期相反的方向演化。这一历史案例表明，在政府替代市场的条件下，以一种建构主义理性设计出来的、实际上通常是移植过来的制度，很难在后起发展国家中以完全符合目标模式的状态获得自我实施，不可避免地将会发生市场化、本土化的适应性演化。

3. 以大规模的宪政转轨为起点，经过不断演化而形成的日本企业所有权安排的现代特征，在泡沫经济崩溃后的长期萧条中日趋淡化，有可能表明后起发展国家通常都是由大规模的政治、社会、经济转型启动现代制度变迁进程的。因为缺乏欧美国家那样长期、稳定、连续的市场演进过程，市场发展始终不充分，这种在特定发展阶段有效的制度安排在环境发生变化后将开始出现效率递减并再次面临市场深化的挑战，不得不开始新一轮的更加市场化的改革变迁。
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