· 环渤海经济圈是我国最具活力的三大经济圈之一，而京津冀又是构成环渤海经济圈的主体支撑。京津冀地区的区域旅游发展合作对于整个经济圈乃至周边各省的旅游产业发展同样具有深远意义和不可忽视的战略拉动作用。
长期以来，京津冀地区的旅游发展始终保持着十分活跃的势头。目前，这一区域的都市旅游发展平稳，乡村旅游日益火爆，自驾车假日休闲市场潜力巨大，会议旅游、公务商务旅游市场稳步发展。京津冀地区在旅游发展合作领域已经具有“天时、地利、人和”的良好基础，前景广阔。通过京津冀区域旅游合作完全可以实现良好的经济效益、社会效益和生态环境效益。
一、问题的提出
近年来，京津冀区域经济合作正在逐步深化，合作领域不断拓展，旅游合作在三方经济合作中受到了高度重视。应该说，对于这种合作早已形成共识，不存在任何争议。遗憾的是，看上去很美好的事情仍实实在在地存在较多缺憾，驱动力明显不足。究其原因，关键问题在于：京津冀三方旅游合作如何做成“蜜月常在的三角恋”，可行性和切入点究竟在哪里；各方的诉求又有哪些；自己能为合作伙伴提供什么、做些什么；合作伙伴能为自己提供什么、做些什么；“三角恋”能为各方的经济与社会发展，特别是旅游业发展做出多大贡献。简言之，目前京津冀区域旅游合作更需要利益相关者关系研究，也就是说，需要在合作的战术层面加大研究力度，明晰合作三方在区域旅游经济合作中各自能扮演的角色，知道自己与对方应该做什么、怎么做，自己究竟能够得到哪些实惠。否则，人们喊了十多年的京津冀旅游合作终究很难“圆梦”。
本论文尝试从京津冀三方各自利益诉求入手，以各自的基础条件为依托，以“合作共赢”为原则，以环渤海经济圈为背景，以区域旅游可持续发展为理念展开角色研究。终极目标是实现“各有所得”，真正实现京津冀区域旅游合作区“资源共享、客源互流、产品互配、实现共赢”。本论文研究的重点是利益相关者关系和各自能扮演的角色，尝试将立足点放在北京与天津、北京与河北的合作可行性探析上。
二、京津冀区域旅游合作中的角色分工与利益诉求
众所周知，京津冀地区的区域经济合作，特别是旅游经济合作应属环渤海经济圈合作的重要组成部分，始于20世纪八十年代。在旅游经济领域的合作应以1995年创办的、每年一届的“中国北方旅游交易会”为标志，2004年《北方十省（市、区）区域旅游合作（烟台）宣言》的签署，标志着环渤海经济圈的旅游合作进入一个新的发展时期。2007年，北京、河北、天津三地旅游部门共同签署了《京津冀旅游合作协议》，使合作从口号合作和理论探讨转移到战术性探索和实际操作阶段。时至今日，区域旅游发展合作已经从战略合作向战术层面转化，其中包括利用奥运契机共同构建奥运旅游线路，编制旅游交通一体化规划，联合旅游宣传促销，签署各种合作协议乃至在2009年年初三省市联合推出旅游一卡通等。
纵观京津冀区域旅游发展合作的轨迹，三方政府层面的战略决策与取向无疑是正确的，三省市的经济与社会发展需要这种合作，这是一种客观需求。但是毋庸讳言，三方在各自的诉求与各自的地位和可能扮演的角色上存在着较大差异。对于河北和天津而言，北京的城市性质与城市地位尚且不谈，其存量巨大、品相较高的现实与潜在客源市场是上述二者无法比拟的，着实让上述二者眼馋，从这一角度看，区域合作中北京的“老大地位”无法撼动。但是，如前所述，实际上京津冀合作三方谁也不是单纯的付出者，只不过在各自的利益权重上存在差异而已，例如：北京在三方合作中应该是更看重社会效益，即通过这种合作使北京市民得到更多的远足和假日休闲机会与空间，进而促进首善之区建设。而天津、河北两省市则更希望自己“京畿之地”这一得天独厚的区位优势得到彰显，充分仰仗京城丰富的资源与客源，获取更大的经济效益，突出的例子是，在2009年3月28日的“2009魅力河北游”启动仪式上，保定市宣布将在“五一”节之前向北京市民发放50000张旅游消费券，凭借这些旅游消费券，北京游客可以在游览包括白洋淀、清西陵、狼牙山等22处3A级以上景区点。
三、北京与津冀旅游合作
1．旅游资源禀赋得天独厚
北京是中国改革开放后最早对外开放的旅游城市，也是中国旅游业最为发达的城市。拥有丰富的城市旅游资源，对外开放的旅游景点达200多处，有世界上最大的皇宫紫禁城、祭天神庙天坛、皇家花园北海、皇家园林颐和园、八达岭、慕田峪、司马台长城以及世界上最大的四合院恭王府和藏传佛教寺院雍和宫等名胜古迹。全市共有文物古迹7309处，其中世界文化遗产6处，全国重点文物保护单位98处，市级文物保护单位327处。奥运会更是为北京留下了水立方、鸟巢、奥林匹克森林公园、前门大街等宝贵遗产，增添了颇具旅游吸引力的城市旅游资源。在京津冀旅游区域内，北京的旅游城市基础最为扎实，“首都”品牌唯我独有，强劲的旅游资源吸引力显而易见，在津冀市场颇具卖点。
对于津冀客源市场而言，真正能够吸引他们眼球的是首都城市形象、历史文化名城赋存、奥运遗产乃至良好的购物环境，是颇具旅游吸引力的旅游资源，旅游供给充裕。
2．津冀客源市场需求特征
从跨省市出游角度看，北京是津冀最为便捷的旅游目的地之一，从历年来的国内旅游抽样调查结果推断，津冀来京游客始终保持着稳中有升的态势。据中国国内旅游抽样调查资料（2008）推测，天津、河北游客来京旅游的游客分别占两省市国内旅游出游总人次的30%和13%左右。从津冀游客出游动机看，观光游览所占比重较大，天津游客中47%左右的人以观光游览为主要旅游动机，河北达到为54%。据此分析，津冀来京的游客半数以上应为观光客，北京的名胜古迹、奥运遗产、首都风貌是津冀游客最感兴趣的旅游资源。从津冀游客旅游目的地数量选择上看，92%
· 的天津游客偏重一地游，而选择一地游的河北游客（以石家庄为例）高达96%。据此推断，来京的津冀游客应以1～2日游为多数，在京津冀旅游圈中环线游的可能性极小。从出游方式角度看，天津、河北游客更偏爱与亲朋结伴出游，分别占47%和34%；相对而言，天津游客个人自助出游比重要高于河北，分别为24%和14%；而参加旅行社组织出游的河北游客数则远远高于天津游客，达到49%左右。从津冀城镇居民国内旅游人均花费看，2007年分别为827元和812元，略低于全国平均水平（全国总平均917元）。津冀不同出游动机游客的花费情况是，天津游客用于观光游览和度假休闲的人均花费分别为972元和1026元；河北游客（石家庄为例）用于观光游览和度假休闲的人均花费分别为990元和1125元，可见，津冀两地游客用于观光游览和休闲度假的花费均高于全国人均花费，应该指出的是，在客源市场调查中，很多被调查者不能分清“观光游览”和“休闲度假”的概念区别，可以推测不少休闲度假旅游者应为观光游览游客，也就是说，用于观光游览的花费应该更高些。在停留夜数上，在京留宿1～2夜的天津游客约占20%，河北游客28%；两省市未留宿的游客均占较高份额，天津游客约占39%，河北游客约占16%。如果仅从停留夜次上看，0～2夜次的天津游客占到59%，河北游客占到44%，这至少可说明两个问题，一个是津冀游客更偏爱近程旅行，另外说明快捷的京津冀交通网络系统使这一旅游区域内的游客今后会更加青睐周末游和短途远足，同城效应明显。 

综上所述，从市场需求和旅游供给角度看，北京无疑是津冀居民重要的城市旅游目的地，如果从区域合作角度看，北京应该特别关注的应是津冀区域旅游市场的现实与潜在需求特征，这其中应包括津冀市场的总体规模、出游动机、出游形式、出游天数、留宿夜次、旅游花费以及感兴趣的旅游吸引物等。
由于特殊的区位关系，津冀国内旅游客源市场相对具有较高的再访率，购物旅游、自驾车旅游、新婚蜜月游、亲少年修学旅游乃至美食餐饮等均比其他省市客源市场活跃得多。据统计，河北省、天津市80%的入境游客和40%以上的国内游客来自北京，这其中不仅仅是北京市民，理论上还应包括以北京为中转地的国内外游客，其中应以商务和公务客为主。
3．京津冀旅游合作  北京的驱动力探析
毋庸讳言，北京在京津冀旅游区域合作中扮演着重要的角色，但又多少有些“力不从心”。仅从城市资源和旅游景区点的承载力角度看，北京每年1.5亿人次的国内游客已经到了“难以招架”的程度。丁向阳副市长在2008年12月召开的北京旅游产业发展大会上所做的报告如此描述2008年的“十一黄金周”：“我们提出把城市腾出来，北京市民到乡下去，外地游客到城里来，看鸟巢、水立方、新北京”。这一方面充分体现了北京人“有朋自远方来不亦乐乎”和首都意识，但客观上又揭示了一些难以回避的问题，试想一下，短短7天的时间北京接待了802万人次，奥林匹克公园更是创造了日接待52万人次的记录，整个园区可谓人山人海。如此“井喷”式的旅游接待量城市可否承受？旅游者自身是否还有旅游满意度可言？正如郭金龙市长在北京旅游产业发展大会上所说：对此，我们是又高兴，又感到压力很大，高兴的是旅游业的兴旺，压力很大是公共秩序，环境的整治，突出的压力是卫生环境。那么北京在三方合作中的驱动力又会在哪里？这个问题首先应该放到北京旅游发展战略高度去考量。
丁向阳副市长在北京旅游产业发展大会上指出：努力把北京建设成为亚洲的会展、商务之都，国际一流的旅游城市；要以旅游消费需求为导向，巩固提升传统观光游，大力发展都市，乡村旅游，积极推进会议奖励商务旅游；要顺应区域经济一体化的趋势，把旅游产业作为推动区域合作发展的重要切入点，以积极推进“9+10”区域旅游协作为突破口，创新合作理念和方式，实现区域旅游的统一规划、统一开发、统一宣传、统一服务标准，加快区域内部交通、通讯等旅游基础设施的配套完善，设计旅游精品线路，联手对外推广，打造共同品牌，形成规模效应。综上所述，丁向阳副市长已经从城市旅游发展定位、旅游产品设计、区域旅游发展合作战略重点做了阐述。
郭金龙市长在北京旅游产业发展大会的总结性报告中提出：积极推行“一区一色、一沟一品”的特色发展道路，建设一批特色旅游小城镇、特色乡村酒店，促进郊区民俗旅游向更高层次、更具特色的乡村休闲度假旅游转变；不断开创首都旅游业发展的新局面，为建设繁荣、文明、和谐、宜居的首善之区和现代化国际城市做出应有的贡献。不难看出，北京市政府高度关注乡村旅游发展，同时将旅游业发展的终极目标定位在“建设繁荣、文明、和谐、宜居的首善之区和现代化国际城市”上。
4．小结
· 北京市对于京津冀区域旅游合作的驱动力在于：能够“实现区域旅游的统一规划、统一开发、统一宣传、统一服务标准；在于加快区域内部交通、通讯等旅游基础设施的配套完善；在于设计旅游精品线路，联手对外推广，打造共同品牌，形成规模效应”。特别是希望将能够将乡村旅游做大、做强，在此方面北京与河北省有着巨大的合作空间，主要是因为北京周边有河北省的大量乡村，与北京的乡村唇齿相依，风光秀美，地域文化多样，交通便捷，完全可能成为北京发展乡村旅游的延伸带，旅游区域合作的范围和深度最大，北京昌平与河北的区县的合作就是一个好的尝试。另外，北京希望津冀地区能够有更多的周末远足和短假期休闲空间，这主要是针对近年来迅速扩展的北京自驾车旅游市场需求。 

核心观点是，在京津冀区域旅游合作中北京同时扮演者旅游目的地和客源产出地的角色，仅就津冀而言，北京的客源产出地的角色重于旅游接待地。
四、津冀与北京旅游合作
津冀与北京的区域旅游合作应该有坚实的基础，天津、河北紧靠中国旅游业最为发达的城市之一，“大树底下好乘凉”，不管是入境旅游市场还是国内旅游市场，客源互流、分流客源的可行性很强。津冀对北京市场历来十分关注，2007年，京津冀在天津签订旅游合作协议，在建立区域旅游协作机制、统筹三方旅游发展规划、打造京津冀区域旅游品牌、策划奥运旅游行动合作计划、推进旅游企业合作、规范整顿旅游市场、完善安全救援应急机制等方面确定了合作意向乃至具体举措。2008年，河北省编制完成了《河北省环京津休闲旅游产业带发展规划》，并很快颁布了《河北省人民政府关于河北省环京津休闲旅游产业带发展规划的实施意见》，对规划的落实做出了具体部署。值得注意的是，津冀双方对区域合作同样十分关注，2008年11月，天津市人民政府与河北省人民政府联合召开了经济与社会发展合作座谈会，签署了《天津市人民政府河北省人民政府关于加强经济与社会发展合作备忘录》，将在共同推进天津滨海新区和唐山曹妃甸新区以及沧州渤海新区的开发建设、加快产业转移和对接、联合建设现代化综合交通运输体系、加强水资源和生态环境保护合作、加强金融合作、加强科技和人才合作、加强农业合作、加强旅游合作、加强劳务合作、加强口岸通关合作、加强教育合作、加强卫生事业合作等十二方面展开合作。
津冀对于与北京的合作寄予厚望，具有浓厚兴趣，关键问题在于二者在旅游区域合作的饕餮盛宴中能拿出几道大菜，是否能够符合北京市的旅游发展战略思路，适合北京客源市场的现实与潜在需求。
1．天津与北京—大都市间的强强联合
（1）城市背景。
天津市位于华北平原东北部，东临渤海，北倚燕山，西北拱卫北京，总面积1.1万多平方公里。天津市是中国四大直辖市之一，是中国北方最大的沿海开放城市，国家级历史文化名城，首批中国优秀旅游城市。天津是中国北方著名的曲艺之乡，各种表演艺术门类齐全，民间工艺杨柳青年画、“泥人张”彩塑、魏记风筝、天津地毯等享誉海内外。餐饮与商业发达，食品街风味小吃、海鲜、狗不理包子备受游客青睐。金街、劝业场、滨江道购物街、古文化街等商业街成为来津旅客喜欢光顾的餐饮和购物场所。
（2）旅游发展概况。
2008年，天津市国内旅游接待人数和出游人数分别达到了7004万人次和2953万人次，具有城市旅游接待地和客源产出地的双重身份。据国家统计局天津调查总队、天津市发改委联合在京津城际高速列车上所做问卷调查，2008年天津市国内旅游的主要特点是，一日游游客人数增长迅猛，已经超越过夜游客人次6.7个百分点，占全市接待总人次的49.8%，其增势在未来几年仍将持续。外地游客中突出表现为北京和天津周边地区的一日游客的不断扩大，2008年分别比去年增长了19.6%和18.4%，创下了十年来的最大增幅。一日游中天津人游本市的人次同比增长速度也达到了23.1%，说明天津市居民的休闲需求也在迅速增长。
据统计，近年来天津市民出游活跃，2008年居民出游达到2952.74万人次，比上年增长18.8%，旅游消费126.54亿元，增长20.4%。2008年全市常住人口出游率为2.7人次，说明旅游休闲，特别是二次出游越来越受本市居民的青睐。在出游人群中，一日游和过夜出游的人数分别为1693.98万人次和1258.76万人次，一日游游客占多数。
（3）来津游客主要特征。
据京津城际高速铁路抽样调查结果，86.5%的外地来津乘客是以旅游为主要出行动机，这些乘客每天的流量大约有2.6万人。
· 来津游客中以休闲、观光、旅游、度假为目的的占28%，以商务、会议、文化交流为目的的占44.7%，以探亲访友为目的的占27.3%。这些游客的常住地以北京居多，占60.4%，北京客流大约每天1.6万人。 

海河风光和食品街小吃游客最感兴趣。按感兴趣程度的认同率排序，山水古迹风光类排在前三位的依次是海河风光、五大道/意式风情区、航母公园；美食文化类排在前三位的依次是食品街风味小吃、海鲜、狗不理包子。超过半数受访者选择在金街、劝业场、滨江道购物消费。古文化街成为来津旅客的第二大热门购物场所。从性别结构看，女性旅客是购物的主要消费群体，男性旅客则对购物不太感兴趣。90%以上的游客中有再次来津的想法。
据抽样调查分析，2008年天津市接待的国内游客在津期间的各项花费，按吃、住、行、游、购、娱等六大要素排序，排行第一的是购物费，为229.21亿元，占28.3%，其他依次为住宿费160.96亿元，占19.9%；餐饮费126亿元，占15.5%；交通费107.94亿元，占13.3%；游览费87.7亿元，占10.8%。吃、住、行、购四项花费占游客花费的77%。
（4）京津城际高铁—同城旅游专列。
京津城际高速铁路以其风驰电掣的速度和舒适便捷的服务，开启了两城快速交通的闸门，不仅使北京和其他途经北京的乘客快速抵达天津，而且让两个各具风格的国际化大都市间的空间距离进一步拉近，使“同城”成为了现实，往来更为方便，越来越多的北京方向的游客有机会和条件到天津旅游消费并在当天返回。
调查显示：乘坐京津城际高速列车的乘客中有三分之二是外埠人，天津本地乘客仅占三分之一。而在外地乘客中近60%是北京人，其余四成乘客遍及全国除西藏以外的28个省市，为途经北京中转而来。
在高铁开通之前，超过90%的人选择动车组、长途汽车以及自驾车；高铁开通后，这些乘客中经常乘坐城际高速列车的将近三分之二；超过80%的人把快捷方便舒适作为选择乘坐高速铁路的理由；乘坐次数超过4次的占45%；这些乘客的在津人均花费为1533元，平均逗留天数为1.6天。由此可见，京津城际高速已经逐渐替代动车组、长途客车和私家车，成为京津市民及中转客所偏爱的旅游交通工具,有望成为京津经济和社会发展的助推器。
（5）强强联合的发展与展望。
京津同为大都市，在区域旅游合作中具有很强的互补性和强强联合的可行性。从天津的角度看二者的合作，天津需要进一步开拓潜力巨大的北京旅游客源市场，借助快速高铁和便捷的快速、高速公路网络系统吸纳更多的北京休闲客，特别是一日游、两日游的周末远足游客。这就需要深入挖掘天津特色旅游资源，整合推出海河新貌游、滨海风光游、山野名胜游、红色记忆游、名馆博览游、名人故居游、名街休闲游、民俗文化游等系列旅游产品，精心设计游航母主题公园、逛海河外滩、品尝海鲜美食等项目，推出乘高铁、游海河、品小吃、游意式风情区等线路。推动古文化街、鼓楼商业街、大悲院商贸街游览购物、食品街品尝美食等系列活动。开发逛友谊商厦、海信广场、伊势丹、美美等高端百货购国际名品，游五大道吃私家菜，到起士林吃正宗西餐的精品时尚购物游线路，突出天津的国际商埠特色。以生态旅游为主题，推出诸如蓟县“山货节”、汉沽“茶淀葡萄节”、宁河“游七里海，吃河蟹”、西青区“绿色蔬菜自采节”等活动。
2．河北与北京—充满活力的京畿“后花园”
（1）旅游发展概况。
2008年，河北省以科学发展观为指导，克服经济危机等不利因素影响，积极备战奥运旅游，全面加快环京津休闲旅游产业带建设，努力推进改革创新，旅游业实现了平稳发展。全年全省共接待海内外游客9822万人次，旅游总收入554.5亿元。其中接待入境游客75万人次，创汇2.74亿美元。春节、“十一”黄金周共接待游客803万人次，实现旅游收入36.4亿元。
· 2008年年初，河北省编制完成了《环京津休闲旅游产业带发展规划》，省政府第8次常务会议审议通过了该《规划》，并以省政府名义印发各地各部门贯彻执行。2008年10月，省政府颁布了《环京津休闲旅游产业带建设的实施意见》，为推动河北旅游的快速发展和转型升级提供了政策支持。 

河北省旅游局在2009年的工作要点中提出，2009年是河北旅游业抢抓后奥运机遇，加快发展环京津休闲旅游产业的重要一年。全省旅游业发展的基本思路是：以科学发展观为指导，思想要更加解放，举措要更加有力，效果要更加明显，以建设环京津休闲旅游产业带为重点，以打造冀东区域旅游增长极为突破口，加快重点项目建设，加大招商引资力度，加强旅游宣传营销，努力优化旅游发展环境，全面提升旅游产业素质，综合发挥旅游产业拉动投资、扩大消费的重要功能，努力推进全省旅游业实现平稳较快发展。目标任务是：2009年全省接待海内外游客1.1亿人次，实现旅游业总收入620亿元，比2008年增长12%。
（2）建设环京津休闲旅游产业带—河北省的经济发展战略决策
河北省委书记张云川在工作调研后提出，加快建设环京津休闲旅游产业带，建设环京津一小时的休闲旅游圈。2008年12月召开的河北省经济工作会议正式明确提出建设环京津休闲旅游产业带。河北省旅游局局长王新勇在2008年秦皇岛休闲旅游产业培训班上的讲话中指出，环京津休闲旅游产业带建设是培育河北省新的经济增长点的需要，是加强区域合作、推动区域发展的结合点，是河北旅游业又快又好发展的突破点。同时提出了建设环京津休闲旅游产业带的六项指导原则，即：在旅游发展中要优先发展休闲度假产品；以人为本、游客至上的原则；引入循环经济和绿色理念，可持续发展原则；政府支持、部门配合、市场化原则；创新发展原则；区域统筹原则等。
综上所述，从政府发展战略决策层面看，河北省对京津冀区域旅游合作极为重视，内驱动力强劲。
（3）《环京津休闲旅游产业带发展规划》—京冀区域旅游合作的战略部署
建设环京津休闲旅游产业带是河北省委、省政府贯彻落实科学发展观，在全面分析河北独特的旅游资源和区位优势，准确把握旅游业发展趋势基础上提出的重大战略举措。《环京津休闲旅游产业带发展规划》（以下简称规划）的编制完成是对上述举措的具体落实，是京冀区域旅游合作的战略部署。为了保证该《规划》的顺利实施，河北省颁布了河北省人民政府关于河北省环京津休闲旅游产业带发展规划的实施意见，对规划的落实做出了相应的战术安排。
在指导原则上，《规划》提出了坚持优先发展、坚持市场化、坚持以人为本、坚持可持续发展、坚持区域协调发展以及坚持创新发展等六大原则。指导思想明确。
在《规划》工作重点安排上，提出：谋划建设重大休闲旅游项目、打造知名品牌延展产业链条、培育休闲旅游目的地、推动重大基础设施和生态环境建设、整合、提升、淘汰落后产品等五大工作重点，今后旅游产业带建设的着力点清楚。
在《规划》的保障措施方面，政策措施和组织领导双管齐下，包括六项政策措施和三项组织领导举措。措施得力。
（4）合作愿望强烈  具体措施得当  发展前景看好
综观京津冀区域旅游合作发展走势，河北省表现出足够的诚意，合作诉求强烈务实。最为关键的是，在三方合作中，河北省能够审时度势，瞄准京津客源市场需求，彰显资源与区位优势，甘当京津后花园。河北作为传统的京畿之地，依托京城庞大的潜在客源市场，凭借结构合理的环京津休闲旅游产业带，应该能够成为京津冀区域旅游合作中受益最大的赢家，构建繁花似锦的后花园。
五、结语
京津冀区域旅游合作可否达到三方的期望值，最基础的条件是理智的角色认同，本研究的结论是：
北京是三方合作的龙头，津冀旅游的主要客源产出地、都市旅游接待地；
天津是京冀以周末及节假日休闲度假为主要特色的旅游目的地，北京、天津强强联合的战略伙伴，滨海及城市旅游目的地；
河北省是京畿之地、京津后花园，北京乡村旅游外环、跨省市乡村旅游合作伙伴，红（革命纪念地物）、绿（坝上草原与绿色农业）、古（山庄、八庙、长城）、俗（满族与地域文化）、白（冰雪）、蓝（滨海风光）多彩旅游目的地。
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