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· Emus论坛
兰州大学艺术学院成立于2001年，是一个年轻而充满活力的新型艺术学院，是中国西部独具特色的国际化、现代化的艺术学院。其专业设置特色鲜明，紧密结合当代社会发展趋势，前瞻性地培养中国和世界各地大量需求的高素质艺术人才。学院以走向国际化为目标，建立“国际型艺术人才培养实验区”，探索新型的办学模式，目标是把艺术学院的学生培养成为具有国际竞争能力，面向未来的新型创造性人才。 
	


学院现设有艺术学与视听文化系、艺术设计系、动画与新媒体艺术系、音乐系、舞蹈与影视表演系以及音乐理论研究所、美术与现代设计研究所等研究机构，有平面艺术设计、环境艺术设计、动画与新媒体艺术、声乐、器乐、舞蹈与影视表演等多个本科专业方向，具有音乐学硕士学位授予权。现有专职教师40人，其中21人具有博士或硕士学位。部分教师有在美国、俄罗斯、法国、乌克兰、白俄罗斯、奥地利等国攻读学位或进修学习的经历。师生多次在国内和国际大赛中获奖。目前在读硕士研究生 、本科生450余人。 
学院拥有建筑面积10，000余平米的艺术楼，内设500座席的音乐厅、300平米的练功厅、600平米的展厅以及数码钢琴教室、电脑设计教室、天光画室、多媒体教室、MIDI制作教室及70余间琴房、工作室等。 
兰州大学是教育部直属的全国重点大学，也是国家“211工程”和“985工程”重点建设高校。其深厚的人文科学和自然科学综合实力为兰州大学艺术学院人才培养提供了有力的支持。 
一、招生专业 
艺术设计专业（平面艺术设计方向）：培养具有国际文化视野、深厚艺术设计素养和较高英语水平，能从事艺术市场研究、传媒研究、媒体策略、视觉表现研究、广告设计、品牌推广、包装及企业形象设计的教学、研究及管理等工作的专业人才。主要课程有设计史论、造型基础、设计基础、摄影、文字设计、图形设计、计算机辅助设计、企业形象设计、广告设计、包装设计、书籍装帧设计、品牌设计与推广等。 
艺术设计专业（环境艺术设计方向）：培养具有国际文化视野、深厚艺术设计素养，有较强设计实践能力和较高英语水平，能运用现代设计理念和技术开拓新型环境，能从事各类室内外环境设计、景观设计、家具设计、规划设计等方面的设计、研究及管理人才。主要课程有设计史论、建筑设计基础、人机工程学、效果图表现技法、室内设计、景观设计、空间构成及模型制作、公共环境设施设计、家具设计等。 
艺术设计专业（动画与新媒体艺术方向）：培养动漫设计、动画衍生产品设计与开发、数字媒体艺术、数字影像、网络传播等相关领域的高端人才。本方向要求学生思想活跃、视觉敏锐、勇于尝试，关注动画与新媒体艺术的国际发展趋势。注重英语培养，使学生具备阅读外文专业资料、语言交流的能力，经“实验班”强化训练的学生能够适应全英文环境下的工作。主要课程有动画导演与分镜头研究、动画角色设计、漫画与插图设计、二维与三维动画软件及应用、图文设计软件与应用、数字影像、互动媒体设计、网页设计、非线性编辑、动画衍生产品设计等。 
音乐表演专业（声乐、器乐方向）：注重学生基本功和专业技能的训练，突出学生艺术实践、艺术创新及音乐文化管理能力的培养。培养方向为传统与现代声乐表演、器乐表演、音乐商品制作与营销，MIDI制作等。乐器种类包括钢琴、手风琴 、小提琴、中提琴、大提琴、单簧管、琵琶、古筝、二胡等。主要课程有音乐基础理论、中外音乐史、民族民间音乐、声乐、器乐、合唱、合奏、MIDI制作、乐理、视唱练耳、和声、曲式、舞台表演、正音台词、综艺主持、形体训练等。 
音乐表演专业（舞蹈方向）：利用本地舞蹈资源优势，特别是敦煌舞的继承与创新和对西北少数民族舞蹈的收集整理，编创和表演有地方特色和民族风格的舞蹈作品。培养有浓郁地域特色、初步具备舞蹈理论研究能力，能从事舞蹈编导、舞蹈表演、舞蹈教学等工作的民族舞蹈专业人才。主要课程有基本功训练、舞蹈史、编舞技法、民族民间舞、敦煌舞 、剧目排练等。 
