2012年华中科技大学与武汉邮电科学研究院联合培养博士研究生项目简介
高等学校和科研机构联合培养博士研究生工作是促进科教结合，培养高层次拔尖创新人才，推动科技创新的重要举措。根据教育部《高等学校和科研机构开展联合培养博士研究生工作暂行办法》(教研(2009)5号）和《关于开展高等学校和工程研究院所联合培养博士研究生试点工作的通知》（教研(2010）4号)文件精神，自2011年起，经教育部批准，华中科技大学与武汉邮电科学研究院联合培养博士生，招生计划由教育部专项下达，由华中科技大学执行，初试、复试等考试录取工作纳入华中科技大学博士研究生入学考试工作安排，考生报考条件、报考时间等以华中科技大学每年公布的博士招生简章为准。现就相关情况介绍如下：

（一）招生计划：每年由教育部以专项计划形式下达至华中科技大学，以下达数为准（2011年招生计划为6人）。
（二）招生专业：信息与通信工程、物理电子学。

（三）招生导师：联合培养博士研究生采取“导师组集体指导，主管导师负责”的指导方式。华中科技大学与武汉邮电科学研究院双方确定第一主管导师和第二主管导师，第一主管导师对博士研究生培养全过程负主要责任。
（四）招考方式：包括普通招考、硕博连读、直博生。
（五）联合培养博士生待遇及其他详情请咨询武汉邮电科学研究院研究生部王老师。咨询电话：027-87691207
武汉邮电科学研究院简介以及相关博士生导师情况附后。
武汉邮电科学研究院·烽火科技集团简介

武汉邮电科学研究院（烽火科技集团）是原邮电部的二大研究院之一，是直属国务院国有资产监督管理委员会监管的100余家国家大型企业之一，现有土地面积1100亩左右，生产、科研厂房面积30多万平方米，总资产超过70亿元。2010年，武汉邮电科学研究院产值增长约30%，突破120亿元。武汉邮电科学研究院是集科研、生产、教学为一体的综合机构，是国家光纤通信研究基地、国家光纤通信工程研究中心、国家集成光电子工艺中心武汉分部、亚太电信联盟培训基地、武汉中国光谷的科研核心龙头企业，2008年我院成为国家首次批准的依托转制院所和企业建设的“光纤通信技术和网络国家重点实验室”依托单位。武汉邮电科学研究院牵头的“光纤接入产业技术创新战略联盟”正式被科技部等六部委批准为首批试点之一，并牵手华中科技大学、武汉大学等单位发起了“武汉·中国光谷物联网产业技术创新联盟”。发行《光通信研究》等核心期刊。

武汉邮电科学研究院是首批获得工学硕士学位授予权的招生单位，是国家批准的博士后工作站，拥有1个一级学科、4个二级学科硕士学位授权点。现有中国工程院院士、长江学者、教授级高级工程师、高级工程师800余人、博士生导师和硕士生导师120余人。自1974年建院以来，我院共取得了500多项重大科研成果，承担了我国从“六五”到“十一五”计划、“863计划”光纤通信领域和新材料及光电子领域的绝大部分重点课题，并在一系列国家重点科研项目中做出了重大贡献。近几年获信息产业重大技术发明奖3项，国家科学进步奖10余项，部委级、省级科技进步奖30余项。武汉邮科院90%以上的科技创新成果均实现了产业转化。先后承担了包括京汉广干线工程在内的三万多个重点通信工程，目前累计在网运行的通信系统设备数量超过20万端，为我国基础通信网的建设作出了重要贡献。图书馆成立于1951年， 馆舍面积3410平米，馆藏总量20万册，馆藏以通信、电子、计算机类为主，尤以光通信专业见长，在收藏国内外光通信专业会议、ITU-T标准、国际国内光通信专业标准方面已形成特色。
依托我院宽厚的科研实践平台、前沿的研究课题，研究生在培养阶段就参加实际科研项目。我院培养的硕士研究生毕业后大多留在我院烽火通信等公司工作，也深受各大通信制造商和运营商的欢迎，有部分毕业生到中国移动、电信等大型的通信公司工作，30多年来就业率一直保持在100%，并且相当一部分毕业生现已成为国家通信领域的专家、学者、技术骨干，在我国通信事业的发展中作出了显著成绩。武汉邮电科学研究院在原邮电部、外交部、科技部和商务部的安排下，从1994年承担各类涉外培训项目。截止到2010年底，共承办了60多期涉外培训项目，接待了来自亚、非、拉、欧、大洋洲76个国家和地区的1200余名高级技术人员和官员。
目前，武汉邮科院（烽火科技集团）的科研以及成果转化已进入一个水平更高、范围更广、技术更新的发展阶段，在产业化能力上实现了跨越式增长。光传输系统设备（SDH、MSTP、DWDM、ASON、PTN、OTN等）和系列光纤光缆产品的份额均位居国内制造商前列，烽火光缆成为中国名牌，光无源器件和有源器件产品的国内占有率双双名列第一，成为全球知名的光器件主流供应商。三超（超高速、超大容量、超长距离）光传输系统研制成功标志着我国已走在世界前沿。经过多年努力，武汉邮科院在无线通信领域也得到长足发展，系列移动网络优化产品（GSM、CDMA、3G、LTE等直放站）成为国内主要品牌，在第三代移动通信产品、测试仪表和移动网增值业务开发方面已取得成果，并通过与国际国内知名企业强强联合，为运营商提供3G系统设备和全套解决方案。同时，武汉邮科院的品牌影响力已延伸至IP数据通信、电信级以太网、IPTV和IP视频监控领域，已成为国内运营商数据产品集中选型和采购的主要设备提供商之一。软交换接入和电信级系列产品已在运营商和企业网上大量应用，正积极推动下一代网络技术的研究。武汉邮科院还是中国FTTH产业积极的倡导者、推动者和主要的标准制定者，依托武汉邮科院三大产业实力，可提供互联网、话音和视频等三网业务全套FTTH解决方案和配套产品，并在国内和国际率先开通几十个具有影响力的FTTH工程。党和国家领导人对我院极为重视，胡锦涛、温家宝、习近平、李克强等多位党和国家领导人先后来我院视察。
导师介绍

余少华，男，华中科技大学兼职博导，国家973项目首席，教授级高工，武汉邮电科学研究院副院长兼总工程师，国际电信联盟SG15（传输与接入）副主席，中国FTTx产业技术创新联盟秘书长。长期从事光通信和城域网多业务传送技术研究，牵头负责并完成了863、下一代互联网、电子发展基金、国家发改委产业化项目、国家重大标准专项十多项国家重要课题，取得了一批科研成果。1998年创建了电话光缆网SDH承载互联网的LAPS技术体系，取得核心技术和2项国际标准突破，为互联网业务通过电信网（SDH）进入千家万户作出了贡献。2001年创建了城域传送三合一的多业务环MSR技术体系，取得核心技术和国际标准突破，为三合一业务通过电信网（MSR）进入千家万户作出了贡献。申请中美专利50余项，作为唯一发明人，有18项中国发明专利，6项美国专利，其中获全国信息产业重大技术发明3项（均排1）。获得国家技术发明奖二等奖1项（排1），国家科技进步二等奖2项（排1），湖北省科技进步一等奖（排1），湖北省最高科学技术奖，全国杰出专业技术人才称号获得者，中国青年科技奖，入选新世纪百千万人才工程国家级人选，中国工程院光华工程科技奖获得者。发表论文50多篇，著有《城域网多业务传送理论与技术》一书。
许远忠，男，华中科技大学兼职博导，教授级高工，武汉邮电科学研究院电信器件公司副总经理。主要研究方向为通信光电子器件及光纤传感技术。作为项目负责人，已完成国家863、国家攻关计划、省部级项目等十余项；作为项目核心成员协助完成国家973、863、攻关计划、省部级项目十余项；获授权专利40余项，其中发明专利20多项。在国内外重要期刊及重要学术会议上发表论文50余篇。获得中国通信学会科技进步一等奖（排1）1项，国家科学技术奖二等奖1项（排1），第十届中国青年科技奖，中国专利优秀奖，被评为武汉市首届十大专利发明者，湖北省青年岗位能手等，入选新世纪百千万人才工程国家级人选。

刘文，男，华中科技大学兼职博导，教授级高工，武汉邮电科学研究院副总工程师，教育部“长江学者” 特聘教授。主要研究方向为光电子器件、声表面波器件，擅长微纳米加工工艺，是国内外知名的光电子和无线器件专家。1992年开始享受国务院政府津贴，2000年曾经获得加拿大北方电讯公司总裁奖；2004年湖北省政府授予他华人华侨“湖北省优秀创业者”光荣称号，2005年获得了国务院颁发的华人华侨专业人士“杰出创业奖”。 2006年，受聘为教育部“长江学者奖励计划”特聘教授；2009年获东湖高新区第二批“3551人才计划”资助。已累计申请了五十余项中外专利，其中作为第一发明人，已有近三十项中外发明专利获授权（含十项美国发明专利）。在国内外权威杂志累计发表论文50多篇。
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