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试论托尔斯泰的罪恶观与拯救之路
杜国英
（黑龙江大学，哈尔滨 150080）
提  要：托尔斯泰一生不断追寻和探索崇高的道德境界。在经历了“阿尔扎马斯之夜”的思想危机之后，他广泛吸收东西方多元文化智慧，超越基督教思想的束缚，痛斥导致人类罪恶的东正教、俄国社会的黑暗和虚伪以及人性的堕落，逐渐形成自己独特的罪恶观。本文论述了托尔斯泰罪恶观的根源，阐明其罪恶观的本质。然而他认为，善恶和拯救属于认识问题，恶是非理性的、虚假的意识，而善是理性的、真正的意识。他看不到恶的非理性意志的来源，因此“道德自我完善”的自救之路和“勿以暴力抗恶”是个人和社会战胜罪恶、获得拯救的唯一途径。
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托尔斯泰是举世公认的世界文学巨匠。他向世人奉献了大量优美的作品，其所蕴含的精神求索深深地感动着每位读者，正如别尔嘉耶夫所说：“他的伟大之处在于他的创作活动、生活命运和探索”。（Бердяев 1994：461）托尔斯泰一生经历了俄国重要历史时期和历史重大事件：自上而下的农奴制改革、动摇农奴制基础却缓慢发展的资本主义以及1905年革命。托尔斯泰紧张地注视着这一切，思考着俄国和全人类的命运。面对沙皇日益专制的统治以及人民日渐深重的苦难，托尔斯泰不仅在他的许多作品里引导读者去思考民众苦难深重的原因，探索摆脱困境的出路，探讨如何建立道德规范。他亲自实践，办学校，并在自己的庄园里实行农事改革。他又出访西欧，以期找到消除俄国社会矛盾和苦难的所谓欧洲文明。然而西方的资本主义社会现实让他深感失望，他不仅不信任、而且认定这种文明是没有前途的。在充满痛苦和矛盾的精神探索过程中，他发现罪恶已经渗透到社会和生活的各个角落，人们生活在罪恶之中，并对此毫无察觉，这让他深感恐惧。在经历“阿尔扎马斯之夜” 的精神危机之后，死亡的阴影笼罩着他，他的思想发生了重大转变。上世纪80年代末—90年代初，托尔斯泰的罪恶观逐渐形成，他无情揭露和批判成罪恶的根源，思考摆脱罪恶的拯救之路。他怀着对全人类的关怀意识和对真理的渴望，理性地吸收苏格拉底、卢梭、康德、伏尔泰和斯宾塞等人的思想，并逐渐转向东方文明，从孔子、孟子、墨子以及佛教、印度教和伊斯兰教中吸取灵感和智慧，最终形成他特有的道德完善学说——托尔斯泰主义。这是作家一生精神探索的总结，“爱”是其道德学说的基础和宗旨，“道德自我完善”、“勿以暴力抗恶”是托尔斯泰主义精神信条的核心，是个人和社会摆脱罪恶、得到拯救的方式和途径。

托尔斯泰曾经说过，“如果你问，为什么会有恶？我将以问回答：为什么会有生活？恶的存在是为了生活的存在。生活就体现在摆脱恶的过程之中。”（列夫·托尔斯泰2007：261）恶遮蔽了人们的双眼，破坏了人们的价值尺度和标准，使人们彼此之间仇恨，纷争四起、动乱横行、灾难深重，正如文学史家杜纳耶夫在评论托尔斯泰的罪恶观时所说：“罪恶阻碍了人们去表现爱。”（Дунаев 2000：287）在基督教神学中，对罪恶的理解源于人类的始祖亚当和夏娃违背上帝的禁令偷吃了智慧果，从此犯下了“原罪”。这种思想被后来的神学家们进一步演绎为，“罪”是指错误行为，“恶”包括道德上的恶和自然的恶，前者指道德上的恶的动机和行为，后者指造成人类痛苦的自然秩序上的偏差，如各种自然灾害等。“罪”与“恶”之所以连在一起，是因为恶既被理解为罪的原因，也被理解为罪的结果（张庆熊 2002：227）。托尔斯泰关于罪恶的思想基本与此相同，但他否定关于人类的“原罪说”， 原罪意味着人性是不完善的，总是有缺陷，并且充满了罪恶。按照基督的教义，有着原罪的人类，不仅不能通过自己的理性和意识战胜罪恶，而且只能通过上帝把爱投入心中，只有先爱神，才能获得救赎。托尔斯泰认为人不是堕落卑鄙的，人不仅有道德良知，而且身上还有种神性的光辉，天性中有理性的力量。“爱是人类惟一理性的活动”，（托尔斯泰 1987：609）爱是人类的本性，而非神所独有。这种爱是一种完美的情感升华，超越尘世狭隘的标准，是一种爱仇敌的勇气、爱一切人的高尚情怀。一个人只要回到自己的内心去寻找爱，就能在爱的指引下与上帝合而为一。因此在如何对待罪恶这一问题上，托尔斯泰的观点与传统的基督教观点不尽相同。 

由于统治者总是利用上帝和教会来压制和奴役人民，教会是导致罪恶的罪魁祸首，因此托尔斯泰首先把批评的目光转向深入俄罗斯人心灵的东正教。自从10世纪末古罗斯接受代表先进文化的东正教后，古罗斯不仅加强了与西方基督教国家的联系，而且统一了人民的信仰，提高了民族凝聚力，“在俄罗斯漫长而曲折的历史发展过程中，东正教在保护俄罗斯文化、哺育民族精神方面发挥了重要的作用。”（李小桃2002：79）但是随着中央集权的建立和巩固，东正教逐渐变成了专制统治的工具，成为奴役和欺骗广大民众的思想枷锁。教义的曲解、信仰的欺骗使人们无法透视教义的真理。教会以上帝代言人的名义对人民进行着堂而皇之的虚假的教导，借基督教义欺骗民众、把罪恶的行为说成符合教义的真理。在《复活》第一部第三十九章和第四十章中，托尔斯泰集中讲述了在监狱教堂里的人们对礼拜的态度，借以批判和公开背弃官方教会，反对一切虚伪、庸俗、程式化的宗教仪式。他首先指出这里所做的一切都有悖基督的教义，如建教堂、在教堂祈祷、监禁、折磨、侮辱、惩罚、以及对犯人实行暴力等等，“这里所做的一切正好是最严重的亵渎，以基督名义所做的一切正是对基督本人的嘲弄。”（托尔斯泰2004：190）他无法接受圣餐仪式中把面包和葡萄酒看成基督血肉的说法。接着他又揭露了神职人员传教的本质，他们只是机械地完成规定的程序，并把完成这些程式化的宗教信仰仪式看成养家糊口的工具。“他们不仅蛊惑那些被基督认为同自己一样的弱小者，而且剥夺他们最大的幸福，使他们遭到最残酷的折磨，不让人们知道基督带给他们的福音。”（同上：191）教会扮演着暴力工具的作用，助纣为虐，对人们从宗教思想上进行欺骗以实行罪恶的统治。托尔斯泰对官方东正教如此猛烈的抨击，最终使他于1902年被东正教会革除了教籍。

另外，托尔斯泰生活的19世纪下半叶是个特殊的时代，1861年自上而下的农奴制改革虽然使俄国逐渐走向资本主义道路，但专制农奴制的社会经济仍旧保存。伴随着资本主义私有制产生的资本主义文明虽然给人们的生活带来了舒适和方便，但却是以牺牲大多数人的利益为代价只给少数人带来好处，并且破坏了人们赖以生存的环境。所以奴役和暴力是这种制度存在的基础，是产生罪恶的土壤。托尔斯泰反对一切以暴力为基础的统治，包括现代资本主义文明。这种批判是无情的也是彻底的。难怪列宁曾说：“托尔斯泰以巨大的力量和真诚鞭打了统治阶级，十分明显地揭露了现代社会所借以维持的一切制度——教堂、法庭、军国主义、合法的婚姻、资产阶级的科学——的内在的虚伪。”（列宁 1983：59）托尔斯泰晚年努力像农民一样尽可能过简单纯朴的生活，穿布衣、吃素食，以农民的眼光看待一切不理解和没用的东西，越是精致发达的科学和技术就越遭到他的批判。他否定历史和文化，蔑视艺术，否认一切社会规则和约定。为此别尔嘉耶夫评论说，“任何一个民族也没有像俄罗斯人这样有如此虚无主义的观念。”（Бердяев 1994：459）

从80年代末期起，托尔斯泰对人性的看法相当悲观，他认为欲望是痛苦和罪恶的根源。贵族腐朽堕落的生活和西方资本主义的自由主义、利己主义以及纵欲享乐等生活观念给俄国社会带来巨大的冲击。私有制的发展加剧了对人类自然生存法则的破坏和文明的丧失，使人们更加沉湎于充满欲望、自私虚假的生活和争斗中，竭力追求个人财富、荣誉和权力。人与人之间的关系陷入空前的危机，尤其是男女之间本来直接的、自然的、必然的关系扭曲变形。列宁说：“婚姻和性关系的形式，在其资产阶级的意义上，是不能令人满意的。”（王伟，高玉兰 1999：5）托尔斯泰感受到了随着资本主义的发展而带来的极端享乐主义的恶性膨胀，性自由使人类两性关系回归为赤裸裸的生命本能。堕落的贵族阶级，为了填补空虚的精神生活，沉迷于性的刺激，毫无节制地放纵自己的欲望。人们变得疯狂，社会充满奢靡和罪恶。因此托尔斯泰认为淫欲是上流社会最丑恶的罪恶，主张人们要过禁欲的生活。瓦西列夫（2006：9）在《情爱论》中特别提到了托尔斯泰和他的不朽名著《安娜·卡列妮娜》以及《克莱采奏鸣曲》，使我们看到托尔斯泰前后的情爱观点的差异。在《安娜·卡列尼娜》中托尔斯泰赞美男女相爱的美好爱情，人们为安娜追求真诚真挚的爱情所感动，男女相爱是大自然赋予人类的生命规律。然而在创作于90年代、以婚姻家庭为题材的小说《克莱采奏鸣曲》中托尔斯泰谴责性爱，把反对淫乱的斗争推到了顶点。他不仅反对单纯的肉体之爱，而且否认爱情中的精神追求，认为“爱情的最初标志是性欲，婚礼是把一位白璧无瑕的姑娘出卖给淫棍，并为这笔买卖办手续，而婚姻生活不过是得到认可的纵欲和满足肉欲”，而且 “七情六欲中最强烈、最凶恶、最顽固的一种情欲，就是性爱和肉欲之爱”。“性欲，不管他怎样梳妆打扮，也是一种罪恶，一种必须与之斗争的可怕的恶。”（托尔斯泰 2004：148、150）托尔斯泰在《谢尔盖神父》中也表明了同样的思想。谢尔盖神父虽然能忍受修道院清苦的生活，但内心却一直在和淫欲作斗争，淫欲对他来说是最大的罪恶。“女人是魔鬼，”面对诱惑，“他感到他意志薄弱，每一分钟都可能毁灭。”（同上1986：350）为了抵住马科夫金娜的引诱，他用斧头砍下左手食指。虽然后来他成为德高望重的神父，但他心里清楚，“他的祷告为别人创造出奇迹，但是却不能为自己向上帝求得摆脱这种微小的情欲。”（同上：363）以至于最终还是没有抵住诱惑，并受到惩罚。

然而性毕竟是人的天性，是延续种属的本能，是人的生理需求，它的一切表现形态的意义符合生命目的的要求，是合理的自然性，也是个体生命保护的机制。瓦西列夫在《情爱论》中说，基督教把男女之间性关系看成是十分自然的、按造物主意志而存在的东西，万能的上帝创造了第一个男人和第一个女人之后，对他们说：“你们去生儿育女吧，繁衍后代吧。（瓦西列夫 2006：8）。然而，人毕竟不是动物，作为社会的人，他的本质特点是具有社会性，而人的社会性又建立在人具有理性的基础之上。为了使社会能够健康发展，就不能不对自由的自然本性进行约束，将其纳入理性的轨道。而托尔斯泰仅从性的自然生理属性出发，把肉体的欲望看成为某种不可救赎的罪恶，粗暴地认为恋爱等于情欲等于罪恶。他虽然赞成婚姻，主张一夫一妻制的生活，以便过上最崇高、最纯洁的家庭生活来弥补以往的堕落，并可以在婚姻状态下维持性关系，但是前提是妻子未受孕，一旦受孕，夫妇就应该“避免一切肉体的诱惑”，象“兄妹一样生活”。然而他又说：“即使结婚的双方以繁育人类为目的，结婚也无助于信奉上帝和为人们效劳。”（瓦西列夫2006：7）这显然是福音书上的道德观念。人类所拥有的节欲和贞洁的理想是人类追求幸福的前提，托尔斯泰为此不惜走上极端，认为即使人类灭绝了，那也是好事，因为人类毕竟铲除了自己最大的敌人——情欲，铲除了性爱，“到那时人类就可以安然享受一切精神生活所带来的安宁和静穆”。（卢那察尔斯基 1978：281）换句话说，人类的继续存在就证明了性欲的存在，也就证明人类还没有实现自己的目的；而人类的灭绝才是人类的胜利，才能证明目的的实现。可见在托尔斯泰的道德哲学中，以基督教伦理观为基础的贞洁性思想起了很大作用。作家通过《克莱采奏鸣曲》天才地再现现实生活时，也暴露了其按照基督教教义进行的禁欲主义的道德说教是软弱无力的。

除此之外，托尔斯泰如此坚决的禁欲主义思想也深受佛陀和叔本华的影响。人的一生会面临各种各样的诱惑，会充满各种欲望：肉体的欲望、酗酒、凶杀、仇恨、争斗、贪财等，托尔斯泰认为，这些诱惑和欲望是罪恶之源。尤其肉体的恶，世上一切恶都来源于此，它是人的天性中与生俱来的，与你共生，与你共灭。因此他主张自我牺牲，弃绝一切享乐，克制一切欲望，放弃谋取自身幸福的权利。那么人类如何克服苦难、战胜罪恶得到拯救呢？

别尔嘉耶夫曾说，“俄罗斯人喜欢认为一切都是胡说八道、过眼烟云，然而有一个例外，对一些人来说，是拯救灵魂和天国，对另一些人而言，就是社会革命以及通过完美的社会制度来拯救世界”。（Бердяев 1994：459）在人类克服苦难、战胜罪恶、走向幸福的路途中，基督教强调“神恩”、“救赎”。人类与生俱来背负的深重罪恶使其只能按照基督的指引、皈依基督所指出的道路并依靠基督才能获得救赎。“托尔斯泰不相信‘原罪说’，也不相信上帝的救赎。因此他不仅不理解救赎的内涵，而且厌恶这种理念。”（Бердяев 1994：459）同时，托尔斯泰一方面厌恶俄国社会虚伪的专制制度，另一方面痛恨自己无法与贵族生活彻底决裂。他还怀疑西欧派的改良主义措施，社会矛盾激烈冲突时他又不主张以暴力和革命手段来解决，最终他得出了一个结论，只有通过自身的道德完善才能拯救世界，改造社会的唯一途径是个人道德的完善。托尔斯泰主义集中反映了托尔斯泰的理想，他希望人人都能认识到自己的罪恶，做一个道德完善、有德之人，不以恶抗恶，人人平等、相亲相爱，和睦相处，到那时就可以建立一个没有罪恶、没有苦难的人间“天国”。 

从这里我们不难看出托尔斯泰把罪恶和拯救归为个人的认识问题，那么意味着他把社会问题看成了宗教和道德问题，理所当然，拯救个人道德就是解决了根本问题。托尔斯泰这一观点主要是受了苏格拉底和佛教的启发。苏格拉底在批判早期自然哲学时，主张哲学研究要遵循以心灵为本的原则。“认识你自己”（德尔菲神庙的铭句）就是研究人自身，通过审视人自身心灵的途径研究自然。他认为人的心灵内部已经包含着一些与世界本原相符合的原则。这个心灵的原则就是德性，而“德性就是知识”，一个人对自己的认识，就是关于德性的知识。一个人知道什么是善，必然会行善，而不会作恶；知道善而不行善是自相矛盾的，因而也是不可能的。如果一个人自称知道这件事是善，但又不去实现这件事，这恰恰说明，他实际上并没有关于这件事的知识。相反，苏格拉底相信，一切恶行都是在不知道善的情况下作出的，也就是说“无人有意为恶”。（赵敦华2008：40）托尔斯泰的很多观点与苏格拉底如出一辙，“他像苏格拉底一样理性地看待善恶，善是理性的，恶是非理性的，只要理性地认识上帝的意志，就能弘扬善，消除罪恶”，所以托尔斯泰认为，“一个人凭借自己的力量会很轻松愉快地超越罪恶。”（Бердяев 1994：469）那么简而言之，在托尔斯泰看来，恶是虚假的意识，而善是真正的意识。他看不到恶的非理性意志的来源。人的天性具有理性的力量，有了理性，人就能打破罪恶的状态，从而战胜恶，通过理性达到善。除苏格拉底以外，托尔斯泰的观念与佛教十分接近。对佛教而言，拯救是认识的问题。人们解脱的办法是“辨别善恶观念，制止丑恶思想，根除恶行，保持善良的心意，坚持善行。”（方立夫 2006：79）

托尔斯泰通过《复活》这部作品向我们展示了聂赫留朵夫罪恶意识觉醒和道德完善的自救过程，也可以说，这部小说也是作家思想和精神探索的总结。聂赫留朵夫是个年轻的公爵，淳朴善良、富有牺牲精神，在大学学习期间，还曾研究斯宾塞的《社会静力学》，深深感受到“土地私有制的种种残忍和不公正”，并身体力行地把从父亲那继承的土地分给农民，撰写有关这方面的论文。在乡下两个姑姑家度假时爱上了出身卑贱、但单纯善良、美丽而真挚的女仆的私生女马斯洛娃。然而三年后，当他们再见面时，聂赫留朵夫已经成为一个“荒淫无度彻底的利己主义者”，一个“一味追求个人幸福，并且为了个人幸福不惜牺牲全人类幸福的兽性之人，而精神之人则被完全压倒。”（托尔斯泰 2004：73）在兽性的驱使下，在复活节前夜，他诱奸了马斯洛娃，之后又按照他们那个阶级惯常的做法，给了她自以为很丰厚的一百卢布，然后就淡忘了这件事，沉迷于上流贵族社会纸醉金迷的生活。如果在法庭上他没有认出马斯洛娃，也许他们一辈子也不会再见面。两人意外相见，使聂赫留朵夫不得不面对自己的罪恶。一开始，他担心马斯洛娃会认出他来，颜面丢尽，心中交织着怜悯、嫌恶与悔恨的复杂情感。然而面对可怜的马斯洛娃，他的悔恨之情与日俱增，尤其是在得知马斯洛娃被判处四年苦役之后，他鼓起勇气去监狱探望马斯洛娃。他逐渐走上了道德自新的道路。“他做祷告，请求上帝帮助他，到他的心中来，清除他身上的一切污垢。”“存在于他心中的上帝在他的意识中觉醒了。”（同上： 145）他打算和马斯洛娃结婚，以此来赎罪。为了营救马斯洛娃和帮助其他囚犯，四处奔走中，他对社会有了清醒的认识。他开始同情受苦受难的广大民众。他的忏悔活动也从对自己罪恶的认识扩大到整个社会，终于完成了精神的觉醒和复活。

托尔斯泰说，“上帝即爱”，“上帝是完美的爱，”“是对生活的热爱，物质和精神的和谐统一，永恒万能的统一。”（Маслин 1995：518）可以说，道德完善追求的就是崇高的精神生活，是让自己享受安静平和的生活，与世界和谐统一。谢尔盖神父通过对真正上帝的艰难找寻历程最终走到人间，回答了如何按上帝的旨意过真正生活的问题。小说《谢尔盖神父》讲述的是一位前程似锦的贵族军官卡萨茨基无法忍受挚爱的未婚妻曾是自己敬重和热爱的沙皇的情妇，万念俱灰、蒙受屈辱的他抛开世俗的一切走进修道院开始了修道生活，最终成为德高望重的谢尔盖神父。然而尘世的生活是挥之不去的阴影，即使在修道院里，他所做的、所想的都是为了满足尘世的虚荣心，成为一个有德之人，并从中得到乐趣。他对上帝盲目的顺从以及通过压抑自己的心灵的修道使他无法摆脱教规所禁止的诸多情感和欲望。随着声望的提高，他觉得自己的内心生活越来越变成外在的生活，内心的平衡被打破，在抵住各种各样诱惑之后，他最终还是犯下了奸淫之罪。在痛苦地继续寻找上帝的旅途中，恍惚中仿佛有天使指引他去向童年的伙伴巴什卡求助。穷苦的巴什卡对命运的安定和接受使他明白宗教所要求的是纯洁、原生状态的生活，是顺应人类天性、无任何物质欲求、没有虚荣、骄傲和肉欲等尘世情感的一种精神状态。一个人不论身在何处，都可以“像原来那样生活”。巴什卡只是一个没有多少文化的苦难的下层人民的代表，以她的生活处境和自身条件是无法理解基督教的内在精神和道德超越性，但她却能最真切地理解上帝的内涵，她相信上帝，相信上帝最直接的爱的表现就是关心穷人，体恤苦难。凭着对上帝的意志她知道了生活的意义，应该怎样生活。她天性善良，甚至对恶也不反抗；要是无意间做了有违上帝意旨的事，就加倍惩罚自己；由于生活窘迫无法去教堂，她就在家里祈祷。巴什卡使谢尔盖神父明白，只有心中有上帝，从心灵去顺从，怀着服务上帝的心，才能与上帝接近，才能做到与其合二为一。

托尔斯泰希望在个人道德完善的基础上，通过个人道德意识的认识，道德上的严格自律，从善弃恶，继而提升到对社会改造的目的。这种通过个人自救以达到全社会和全人类拯救的理想，蕴含了人类对未来的美好希望，反映了人们对现实生活深深的失望和强烈的批判意识。托尔斯泰主义尤其关注人类普遍向善的天性，希望在人类普遍道德觉醒基础上构建人间“天国”。难怪人们说托尔斯泰是位有着“世界良心”的作家。
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