海洋工程的发展现状与展望
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海洋工程，从广义上说，所有涉及或与海洋环境有关的工程都可以归为海洋工程研究的范围，如海洋平台、系泊系统、海底管线以及其它开发海洋资源的设备和工程建筑。在狭义上侧重于海洋油气工程装备，涉及海洋油气开发、海工平台制造、配套设备制造、油气开采服务以及设备设计总承等，如海上钻井平台、海上浮式生产储卸油装置(FPSO) (Floating Production Storage and Offloading)等等。
当前海洋工程领域，主流的意见是将海洋工程装备制造业的竞争格局大至分为三个梯队，处于第一梯队的公司主要是欧美公司，其中，美国跨国公司占据了全球海洋石油装备市场的半壁江山，休斯顿是全球海洋工程及海洋石油开采技术的研发中心。美国麦克德莫特集团(McDermott)与法国德西尼布集团(Technip)是处于这一产业链顶峰的巨型企业，后者的分支机构及工作人员遍布5大洲48个国家。它们垄断着海洋工程装备开发、设计、工程总包及关键配套设备供货； 第二阵营是韩国和新加坡，制造业起家的韩国，以价格低廉、交货迅速、质量上乘等优势在手持订单数量上居全球领先地位。尤其在2007-2008年，韩国企业承接了全球近一半的海洋工程平台项目，创立了以大规模廉价制造为特点的“韩国模式”。 新加坡企业则承揽了众多欧美国家石油钻采平台制造以及FPSO的改装订单。它们在总装建造领域快速发展，占据领先地位。中国的海洋工程产业还处于制造低端产品的第三梯队。
当前随着人类社会的不断发展，对石油的需求不断增长。数据显示2009年海洋石油产量占全球石油总产量的33%，预计到2020年，这一比例将升至35%；海洋天然气产量占全球天然气总产量的31%，预计2020年，这一比例升至41%。我国海洋原油的发现率仅为12.3％，世界平均探明率为73%；海洋天然气发现率仅为10.9％，世界平均探明率为60.5%。陆地资源日趋匮乏，海洋油气开发利用规模不断加大，同时，我国作为一个有着1.8万公里海岸线的发展中海洋大国，对于发展海洋经济的迫切要求，使处于海洋产业价值链核心的海洋工程装备的发展迫在眉睫，并促成了海工装备制造市场这个诱人的大蛋糕，吸引了越来越多的企业加入到争食行列。
但是我们也清醒地认识到，海洋工程装备属于高投入、高风险产品，从事海洋工程装备建造的厂商须具有完善的研发机构、完备的建造设施、丰富的建造经验以及雄厚的资金实力。相比之下，我国造船企业还存在比较大的差距，要想在这个领域与处在该行业第一、二梯队的欧美国家及韩国、新加坡等亚洲国家一争高低并非易事。
国家在规划期为2009－2011年的《船舶工业调整和振兴规划》提到海洋工程装备的规划目标有：市场份额逐步扩大，到2011年海洋工程装备市场占有率达到10%；结构调整取得进展，若干个专业化海洋工程装备制造基地初具规模；研发水平显著提高，海洋工程装备开发取得突破。在政策措施上，发展海洋工程装备，支持造船企业研究开发新型自升式钻井平台、深水半潜式钻井平台和生产平台、浮式生产储卸装置、海洋工程作业船及大型模块、综合性一体化组块等海洋工程装备，鼓励研究开发海洋工程动力及传动系统、单点系泊系统、动力定位系统、深潜水装备、甲板机械、油污水处理及海水淡化等海洋工程关键系统和配套设备。
在“十二五”规划中，相关企业将于“十二五”期间在中国的近海大陆架和大陆坡再建设5000万吨的产能，带动的海工装备总投资将超过2500亿元。对此，众多海洋工程船舶企业也将从该规划带来的订单中分得一杯羹。目前海洋工程装备已被列为新兴产业，未来有望得到国家更大力度的政策扶持，包括政策、税收、金融方面的扶持等。 “十二五”规划还继续加强对海洋工程装备研发设计技术、项目管理技术以及建造技术的支持和引导，提高我国在该市场的影响力和话语权。    
在这样的背景下，传统船舶企业进军海工装备领域已成为时下的一种潮流。各大船舶企业海工项目纷纷上马。
但是，我们也要清醒地认识到。我们在各个方面的弱点。这里迫切需要在两个薄弱环节上进行重点突破。一方面是在设计领域。欧美企业在设计方面占据垄断地位，国内企业尚无话语权。如何突破技术封锁，从欧美的“创新模式”里学习到什么，并且如何克服自身模式的不足，是每个海工企业必须摸索总结的。另一方面是配套设备领域。工信部装备工业司船舶处处长由淑敏指出，目前，我国海工装备的配套设备本土化率非常低，每年有70%以上需要进口，关键设备配套率不足5%。在大力发展海工总装的同时，海工设备的配套企业怎样做强做大，提高海工本土设备安装率，同样摆在海工配套企业的面前。
关于海洋工程快速发展的一些思考
如何避免08年造船业产能过剩的历史重演？
首先，抛开高技术不说，海工装备造价都比较高，企业必须具备强大的调配资金和融资能力，不同于一般造船，资金门槛相对较高。另外，从政策上，国家不应该鼓励所有的船厂都转到海工，实力不强的企业转到海工，为了获得订单，可能会用牺牲价格的方式来拿到，就会造成恶性竞争。相应就需要提高相关行业的准入门槛。这方面需要国家政策的引导。并且，海工装备对于相当多的制造企业来说是貌似诱人，实则是“烫手山芋”。要克服系统集成度高、工序复杂和建造进度不易控制等难题。所以，海工装备不同于一般的船舶制造，不是简单兴建大坞，升级设备就能做到的。
如何成功跨越从壳到配套产业的全面发展?
据了解，配套设备在整个海工装备中的地位比船体要高得多，例如一艘造价数亿美元的FPSO，船体造价只占总造价的20%左右，其它大部分被配套设备占据。如果我国海工配套业不能实现突破，中国企业只能处于海工装备产业链的底端。海工制造获得的利润也只能是一点辛苦费，大部分将被拥有高技术的外国设备供应商拿走。我国当前不少海工项目纷纷启动，但实际上国内具备海工项目总承包资质的企业并不多，不少项目只是大船厂零散的外包项目，但也冠以海工的名义。纵观国内海工工程项目，大多数停留在海洋工程的“壳”建造，他们大多数处于价值链的底端。海上项目对中国造船行业而言，尤其是配套产业，基本上是零起点，也说明谁占领这个制高点谁就占领市场制高点。在这里，迫切需要国家从政策上的鼓励。企业自身也需要投入大量资金和技术，进行技术创新。
海洋工程装备的安全性

前些日子墨西哥湾BP海洋平台漏油，对海洋工程的制造提出了更高的要求，在环境更加注重的今天，标准的提高，设备的可靠性都有了更高的要求。对于海洋环境保护和可持续发展具有常重要的意义。
海洋工程在当前造船行业刚刚经历金融危机打击之后，正以非常缓慢的速度在逐步起步，海洋工程的展开给船舶业注入了新鲜的血液。在当前这种大环境下，海洋工程前景是美好的，道路是曲折的，在通往美好前景的大道上，如何走好每一步路，如何正确面对机遇与挑战，如何顺利打开局面并找到新的突破口，从而一步步占领至高点，是所有海洋工程相关企业都必须面对和解决的。
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