          辽宁省造船工程学会第七次会员代表大会圆满完成各项议程
经过全体会员代表的共同努力，辽宁省造船工程学会第七次会员代表大会于2011年1月26日圆满完成预定的各项议程。

根据学会章程规定，原计划于2009年召开会员代表大会。但是，“天有不测风云”，2009年7月24日，因十五年前的经济案，学会银行帐户被大连市西岗区人民法院查封、冻结，资金困扰致使大会无法如期举行。所幸的是理事长十分关注并重视此事，积极运作，寻求解决办法，经过近一年的努力，学会银行帐户终于打开。但仍需交纳西岗区人民法院和律师事务所相当数额的费用，这对于靠会费艰难拮据、克尽厥职的本会来说，真可谓“雪上加霜”。根据辽宁省民政厅2009年年审要求，会员代表大会必须抓紧召开的指令。为此，学会经与相关各方人士商议，决定年内召开辽宁省造船工程学会第七次会员代表大会。当年6月，学会成立了筹备组，随之全力以赴展开相应的各项筹备工作。9月2日—3日，在会员代表大会筹备组工作会议上，秘书长丰家海做会员代表大会筹备工作报告，并就代表大会相关事宜作了说明。依据学会章程，关于召开会员代表大会在“情况特殊时可以通讯方式举行”之规定，结合学会实际，会议决定，本次会员代表大会采取通讯方式举行。
筹备组全力以赴，全面展开各项筹备工作。相继与各会员单位就理事会人选、章程修改、理事会报告、会费管理办法等重要事项和文件进行深入沟通与交流，广泛征求各方面意见。
一是起草工作报告。完成了辽宁省造船工程学会第六届理事会工作报告的起草、修改，在征求各方意见的基础上，经理事长审定、批准，提交会员代表大会审议《坚持科学发展观 拓宽新思路   努力开创新局面 再上新台阶》的工作报告。
二是修改学会章程。学会章程是2004年8月27日第六次会员代表大会修订的，至今已执行六年多时间。总体来看，该章程对于指导学会和各分支机构的工作，规范学会行为，推动学会各项工作发挥了重要作用。随着我国国民经济尤其是船舶工业的快速发展，近年来党中央、国务院出台了一系列重大战略部署。学会工作方针，工作重点以及组织构成等诸方面都发生了一些变化。为与时俱进，不断吸收新思想、新理念，特决定对学会现行章程做相应的修改。自2010年5月以来，学会秘书处成立了章程修改小组，并指派专人负责此项工作。经过几个月来多次讨论研究，特别是根据辽宁省民政厅领导的要求，依照社会团体章程示范文本，结合我会实际，对章程进行了多次修改。使之章节条款更为规范，结构更为合理，表述更为准确、精练和清晰。
三是落实理事会成员候选人。通过调查摸底，筹备组初拟出理事会班子候选人，经广泛征求业内相关人士意见并与所在单位充分协商，最终提出了理事长、副理事长、秘书长、副秘书长、常务理事、理事候选人员名单，提交全体会员代表审议选举。

四是起草了会费管理办法。在调研兄弟学会会费管理与标准的基础上，听取了相关人士的意见与建议，经筹备组工作人员综合各方意见，草拟出学会会费管理办法草案以及其他文件。

经过几个月的努力工作，完成了会员代表大会的各项筹备工作。根据上级主管部门的要求，将会员代表大会改选换届的相关文件呈与省科协、省民政厅报批。同时，经过与各会员单位和各专业、工作委员会沟通协商，共推选出207名会员代表。在2010年10月20日召开的学会秘书工作会议上，将本次会员代表大会的9个文件下发给各会员代表审议。经过会员代表书面审议，截止1月 26 日，共收回 146 位会员代表的选票及文件审议意见，经汇总整理，通过了《坚持科学发展观 拓宽新思路  努力开创新局面 再上新台阶》的辽宁省造船工程学会第六届理事会工作报告、学会章程修改草案、会费管理办法草案，选举产生了新一届理事会。
