中国电力科学研究院二O一O年
硕士研究生招生简章

中国电科院创建于1951年，自1978年开始招收培养硕士研究生，是我国第一批具有研究生学位授权科研单位之一。1985年经国家教委批准，成立中国电力科学研究院研究生部，同时授权招收培养博士研究生。

为了满足国家电力事业的发展，中国电科院在对待高层次人才的需求上注重吸引和培养并重。确立了教育的产品就是人才的观念，将人才的培养定位为赢得市场竞争和创新优势的核心，把人才资源作为第一资源开发应用，而研究生教育则是我院人力资源战略的重要组成部分。

我院2344名科技人员中，现有两院院士2人，其中中科院院士工程院院士各一人，博士生导师17人，硕士生导师50余人；中央直接联系专家9人，入选百千万人才5人，享受国家特殊津贴专家133人，国家电网公司级优秀专家17人。高水平的导师队伍为不断提高研究生培养质量创造了有利条件。

30年来，中国电科院始终坚持以人为本、以质量为本，为我国电力科技事业培养了大批高层次人才，他们绝大多数已成为电力战线上的中坚力量，为我国电力建设做出了重要贡献。

作为我国学科最全、综合研究实力最强的国家级电力科研机构，中国电科院以其基础设施完善、实验设备精良、国家级重点课题多、经费充足及国际交流合作广泛等优势，为研究生培养提供了强大的科技支撑和良好的学术氛围。

中国电科院目前拥有二十个研究所、六个科技公司、一个输配电及节电技术国家工程研究中心、一个（国家工程研究）电力建设技术服务中心、一个部级质量检测中心、一个杂志社（出版中国电机工程学报、电网技术、电力建设杂志和中国电信息报纸）。建有主要实验室二十八个，其中：电网安全与节能国家重点实验室、电力系统仿真国家工程实验室和特高压工程技术国家工程实验室（北京）为国家级实验室，电力系统电力电子实验室、电力系统仿真试验室、输电线路杆塔实验室、导线力学性能实验室和岩土工程实验室为国家电网公司重点实验室，继电保护及安全自动装置实验室为中关村开放实验室。拥有以电工技术、动力工程、工业自动化、计算机技术、通信技术、经济管理、社会科学、相关领域的国家标准和行业标准等信息资源为特色的馆藏体系，以网络数字信息服务为特色的数字化图书馆。馆藏中外文全文电子期刊7000余种、外文全文电子期刊100余种、中、西、日、俄文图书6万种。另有数万册书刊可供员工自行选阅。
中国电科院现设有一个博士后流动站和博士后工作站，具有电气工程一级学科博士学位授予权和计算机应用技术专业硕士学位授予权，具有接受在职人员以研究生毕业同等学力申请硕士学位授权。
作为国家级电力科研单位，我院在承担国家级科研项目、研究水平、出成果数量等方面都有较强优势。2000年至今，中国电科院先后承担国家973计划项目2项，国家863计划项目3项，国家重大科技攻关/科技支撑计划项目7项共47个课题，国家自然科学基金项目9项，国家发改委项目13项，国家科研院所技术开发研究专项项目7项，国家公益基金项目1项，电力工业重大项目200多项。研究生的论文工作与重大或前沿性的科研课题或工程项目相结合，具有较强的实践和创新能力是我院研究生培养的特色。而充裕的师资使得每个学生都能得到导师的悉心指导。
自建院以来，中国电科院荣获国家科技进步奖76项（其中一等奖6项）、国家技术发明二等奖1项、省部级科技进步奖360项（其中一等奖35项）、国家专利168项、第八届中国专利奖金奖1项，出版专著93部，发表学术论文2634篇，在我国电力工业发展的各个标志性阶段做出了重要贡献，为我国电网的建设和发展提供了坚强的技术支撑，强大的科研优势正是我院吸引优秀生源的重要因素。

    在多年的招生工作中，我院研究生招生办公室根据各研究所和各专业的实际需求，以对每一位考生负责为工作宗旨，对第一志愿报考我院的考生优先在院内各研究所之间调剂，在通过复试考生超计划的情况下每年申报增加招生名额，受到考生欢迎。为免除研究生学习期间的后顾之忧，我院对全体研究生实行助学金和科研补助制度。
雄厚的科技基础和科研实力、良好的科研条件、一流的人才队伍、广泛的国内外合作交流，使我院成为国家电力科技的重大创新基地，这里是国家高层次电力科技人才培养的摇篮。每一个有志于从事电力科技事业的青年学子，将在这里实现梦想，铸就人生辉煌！
单位代码： 82302                        单 位 名 称： 中国电力科学研究院

E-mai：    huangy@epri.ac.cn              院主页地址：www.epri.ac.cn
联系电话：(010)82812502或8281504        联  系  人：黄英    陈静   

地    址：北京清河小营东路15号         邮      编：100192
说明： 1、我院2010年招收国家计划内硕士研究生18名。

    2、从2009年起对全国硕士研究生统一入学考试“计算机科学与技术”学科的初试科目进行调整及命题形式进行改革。命题工作由全国学位与研究生教育学会工科委员会在教育部考试中心指导下组织实施。“计算机学科专业基础综合” 为计算机学科专业基础综合的考试内容包括：数据结构、计算机组成原理、操作系统和计算机网络。重点考查考生掌握相关基础知识、基本理论和分析问题解决问题的能力。考试内容及试卷结构在考试大纲中确定。

3、电路原理考试参考书：《电路》 （第四版） 高教出版社  邱关源。我院备有最近三年的专业基础课（电路原理）试题，可函寄。
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