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摘要：以评促建是高校本科教学工作水平评估的一个重要原则。作为高校教学的重要主体，教师应该以评估为契机，发现不足，从思想上和行动上全方位地提升自己，加强业务水平，提高工作素养。本文结合准备评估材料时的一些心得，从工作思路、材料管理、业务水平提高等角度提出了一些想法。
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高校本科教学工作水平评估的目的是教育部为了加强国家对高等学校教学工作的宏观管理与指导, 促使各级教育主管部门重视和支持高等学校的教学工作, 促进学校自觉地贯彻执行国家的教育方针, 按照教育规律不断明确办学指导思想、改善办学条件、加强教学管理、深化教学改革,全面提高教学质量和办学效益[1]。为了在教育部本科教学工作水平评估中交一份满意的答卷，我校在2008年1月先后进行了专业评估和课程评估。随着评估工作的开展，教师的工作素养和业务水平得到了很大的提高。

    一、 以评估为契机，调整工作思路
迎接评估是一场持久战，做好“评估不至，整改不停”的思想准备很重要。面对任务，切忌随便应付、投机取巧，要讲究工作方法。譬如在统计全院所有课程设计项目的时候，有人会去直接通知近三年承担相应教学任务的教师，认为好处有二：第一，指导教师应该最清楚自己指导过什么项目，能保证正确性；第二，不担责任：指导教师填的表，自己只负责收集，错了与己无关。这看上去似乎是一个不错的想法，殊不知存在以下问题：第一，指导教师每年都有很重的教学任务，统计三年前的项目并让其清楚记得指导时间基本上是不可能的事，尤其是对于课程设计地点已经更名的项目，不查找以前的资料，难以准确填写。这样填个表必定会浪费大量时间，与自己手头繁重的评估任务相冲突。如果遇到一位不是特别认真的指导教师，就会随意填写，进一步增加了错误几率；第二，没有一个正确对待评估的积极态度。接到任务，首先应该想到如何把事情快速做好，而不是怎么才能推给别人，自己静待结果。稍微有点常识的人可能都会想到，重要的教学过程材料在院办一般都会有备案，备案中会详细地记载时间、地点、内容、效果等信息。如果直接找到院办，能以最快的速度找到所有课程设计的最准确记载，工作效率和效果是显而易见的。

    二、以评促改，加强教学材料的规范性
大连水产学院本科课程教学环节质量标准[2]以及各个相关环节的教学规范对教学准备、课堂讲授、作业批阅等环节作了详尽的要求，任课教师对各种教学事故的认定非常清楚，再加上各种监督机制的作用，从整体上来看，教学质量是可以保证的。但教师很少有时间、有机会专门审视自己的教学材料。课程评估使任课教师有机会认真审视自己的课程档案，发现有一定的提升空间。第一，材料的规范性。教学大纲、教材、教学日历、教案、教学情况记载簿等上课材料的撰写或记载规范性有待于加强。比如：教学记载簿上的出勤记录要尽可能详细，最好都能体现日期和出缺勤原因；试卷的批阅避免得分和扣分并存的现象；实验报告的评定进一步具体化，最好能体现出学生平时操作情况，使成绩更具有可信性。第二，教学准备文件的一致性。大纲、教案和教学日历的教学进度要严格一致。第三，材料的实用性。比如教案的撰写，不能仅将其看作一项按照教学规范完成的任务，应该使其真正起到一个对思考授课过程、设计布局的指导作用。第四，过程材料的积累性。我校理论和实践教学环节均有相应的记载簿。但有些记载得过于空洞，不能很好地体现出整个教学过程的特点，对于一些重要过程如答疑和讨论课甚至没有记载。意识到这个问题后，在本学期的授课过程中，基本做到随时记载，实时总结，不断改进，从而使过程材料不仅是教学的一个记录过程，更是一个总结经验、提升教学水平的过程。

    三、 以评促管，努力将学生培养成“四业”人才
根据我校培养目标，努力将学生培养成“敬业、专业、乐业、创业”人才是每一位教师的职责所在。敬业，是每一位劳动者的根本。教师首先要以身作则，重在育人。在教学以及评估过程中体现出来的敬业精神将会对学生起到很好的表率作用；专业，学生重在学习。作为专业教师，不仅仅传授书本上的知识，更要保证教学内容反映或联系学科发展的新思想、新概念、新成果，使学生了解学科前沿，掌握专业精髓；乐业，兴趣是学习最好的老师，如何提高学生的学习兴趣是每位教师思考的问题。在准备评估材料的过程中，教师对自己专业的定位、发展和就业等方面有了全方位的了解，对专业规划和课程建设有了进一步的思考，这对学生的学习导向起到一个基础的作用；创业，为了提高学生的分析创造能力，教师切忌教死书，加强启发式教学思路，给学生一个思考的空间，使其成为教学的主体。

    四、 以评促进，在评估中提升自己
评估是一个考察各方面能力的过程，迎评是一个提升能力的过程。第一，与人沟通能力。迎评是一个系统工程，与人打交道、收集材料是不可避免的。尊重别人，寻求别人的积极配合是高效率、高质量完成任务的最好捷径；第二，查阅资料和写作能力。查阅资料、准备素材是写出好的迎评材料的前提，在写作过程中更要体现出自己学校、专业的特色。

    五、结束语
评估要认真贯彻“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”的20字评估原则[3],经过一系列评估准备工作，深深体会到了评估的真谛。同时，深刻认识到：评估不是目的，只是提高教学工作水平的手段；评估不是终点，而是加强建设的又一个起点。评估原则在每一位高校工作者的脑海中应该加上一句，那就是：“贵在坚持”！
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