	高等职业教育对实习指导教师素质的要求及实习指导教师面临的一些问题的探讨

	天津中德职业技术学院   方力

 

在教育领域中，高等职业教育是个特殊的领域，因为它是以技能、技术教育为主方向的教育，所以它同其它教育的方式、模式存在很大不同。在它的师资队伍建设当中，实习指导教师队伍的建设占着举足轻重的地位，它是一个高等职业院校能否健康发展的关键，也是我国职业教育发展值得关注的地方。在职业教育中，它除了要求实习指导教师同其它理论教师那样为人师表，知识渊博，诲人不倦外，更要求实习指导教师具有非常好的教育方法、专业理论素质、技术素质和责任心，正是因为如此，在职业教育这个领域对实习指导教师有着特殊的要求，同时实习指导教师也面临着一些亟待解决的问题，下面谈谈我个人的一点体会。

一．高等职业教育对实习指导教师素质的要求
1.       做一名职业道德优良、技术过硬的实习指导教师
做为一名实习指导教师，他应该热爱教育事业，热爱自己的学生，热爱自己所从事的专业和工作。对实习指导教师的这个要求不应该是“口号”式的流于形式，而应该扎扎实实的落在实处，因为实习指导教师不光自身有较好的专业技术就可以了，还要求实习指导教师自身有强烈的责任心，这一点非常重要，它关系到实习教学的质量，学生的人身安全、设备安全和学校的荣誉。有的人对此不以为然，以为师傅领进门，修行在个人；还有的人在实习教学的时候往往留一手，怕教会徒弟饿死师傅，教学时只是按照教材、教学计划推着走，自己的一些比较独到的方法、工艺或见解都有所保留，这都不是一名合格实习指导教师具有的品质。

一个实习指导教师在热爱教育事业的同时，应该对学生做到“有爱心、有耐心、有信心”。

实习指导教师职业道德建设，直接关系到受教育者的职业素质和技术素质的建立。受教育者职业素养的高低，工作责任心的好坏，就是从实习指导教师平时的言谈举止、一举一动中学来的。重视实习指导教师职业道德的建设，在提高实习指导教师自身素质的同时，对我国劳动力职业素质的提高起着重要的作用。建议我国《教师法》今后应该加上针对职业教育中实习指导教师的有关要求。所以说职业道德优良是成为一名合格实习指导教师的先决条件。

俗话说：“打铁还要自身硬”。实习指导教师的主要工作还是从事实习教学，简单的讲就是把自己掌握的技术本领传授给学生，使学生成为一名合格的技术人才。

作为一名实习指导教师在技术上应该不断的磨练自己，提高自己，虚心向那些技术上有特色的人学习请教，要在各种各样的教研活动中，采百家之长，补己之短，同时还要不断开拓，勇于创新，要勇于参加各种技术比赛，在这些“真刀真枪”的竞赛和比武中才能真正锻炼自己，发现自己的不足，看到别人的长处，使自己不断进步。

要想学好技术，掌握技术，一要钻研，二要实干，三要巧练，要在实践中不断探索，要时时保持一颗“好奇”的心。

随着我国职业教育改革的深化，面对扑面而来的新工种、新技术、新的教学理念，做为实习指导教师要把握时代的机遇，努力学习探索。在现有的实习教学模式上，要有创新，探索新的教学模式，吸收好的教学方法，使自己成为具有较高综合素质的职业教育人才。

2.       加强对实习教师队伍的培养，建设一支具有较高专业理论素质掌握先进技术的实习指导教师队伍
最近几年高等职业教育取得了前所未有的大发展，如何进一步办好职业教育是我们面临的新课题。一个好的高等职业院校除了具备良好的硬件条件外，师资水平的高低是非常关键的，如何提高实习指导教师的整体水平是关键中的关键。这其中实习指导教师的教育水平、文化理论水平参差不齐又是一个不争的事实。

很多高职院校由于自身的办学条件和其它方面的特殊要求，学校里的实习指导教师很多在从事教育工作之前是各个企业的技术人员、技术骨干或技术工人，这些人在技术上应该说是勿庸置疑的，但是他们在教育理论、教育方法、文化水平、专业理论水平上往往偏低，在教学过程中，有的显得力不从心，甚至有的人错误的以为实习教学就是和企业里师傅带徒弟一样，只不过带的人数多一点罢了，这种现象说明实习指导教师专业教育理论水平、文化水平偏低，是制约职业教育发展一大障碍。

要克服这一障碍，唯一的良药就是提高实习指导教师自身的教育水平、文化水平和专业理论水平，学校要提供让他们提高自己，深造自己的机会，另一方面实习指导教师自己也应自立自强，不能墨守陈规，夜郎自大。

一个优秀的实习指导教师在从事本专业的实习教学的同时，还应该具有从事本专业理论教学的能力。如：一个机加工实习指导教师，在从事机加工实习教学的同时，还应该能讲授专业理论课，如机械制造工艺、机械基础、公差与配合等，具有这种能力的实习指导教师，在教学的过程中，才能得心应手，才能将理论和实践结合起来，才能使实习指导教师成为职业教育中的“双枪”大将。

提高实习指导教师自身素质，除了实习指导教师个人要不断努力外，国家有关部门也应该制定相关的培训制度，定期或不定期对实习指导教师这个群体进行有关培训。财政上国家给予支持（如果由各个院校自己承担，培训很难落实），以制度或法规的形式规范对实习指导教师的培训，使对实习指导教师的培训能够真正落到实处。培训学习国内外先进的教育理论、教学方法、新技术、新工艺等内容。实习指导教师这个群体的水平提高了，我们高职院校培养的人才水平才能不断得到提高。才能不断培养出适应经济发展需要的技术人才。

21世纪我国要成为制造业大国，必须要有一大批经过专业技术培养的具有一定文化理论知识的技术型人才，这些技术型人才的培养为我国高等职业教育的发展提供了广阔的空间，也为我国面临的产业变革储备了人才。最近一段时间，我国经济由于受到国内外各种因素的影响，经济上出现波动，一些地区的经济出现滑坡，许多劳动密集型企业受到冲击，比如纺织业、服装业，这一方面说明我国经济需要做一些调整，另一方面说明我国产业结构也到了需要调整的阶段。过去那些劳动密集、技术不密集的产业，逐渐会退出我国经济领域的重要地位，新的技术密集型产业将会取而代之，这就需要我们高职院校培养大量的适应我国经济发展需要的技术型人才。

加强对高职院校实习指导教师这个群体的业务能力的培养，是为国家经济发展培养技术型人才的关键，是我国职业教育不能忽视的问题，先进的设备可以买到，掌握先进设备的人是买不到的，而掌握先进的教育方法具有高超技术的实习指导教师更是高等职业教育急需的人才。对于高等职业院校来说，先进的教学手段很重要、先进的设备很重要、宽敞明亮的实习车间也很重要、但是最重要的是抓好实习指导教师队伍的建设，只有建设好一支掌握高新技术，具有先进教育理念的实习指导教师队伍，才能使我国职业教育跃上一个台阶。如果说实习指导教师这个群体是培养技术人才的土壤，那么这片土壤是否肥沃，关系到我国职业教育的成败。

二．实习指导教师面临的一些问题的探讨
实习指导教师是最近10来年出现在高等职业院校的一个新的教师队伍，实习指导教师这个群体的工作量的核定以及职称的评定是这个教师群体面临的一个问题。

1.建立专门的实习指导教师工作量核定制度
我国高等职业教育的开展至今已有10余年的时间了，这10余年来，实习指导教师工作量的核定国家没有统一的核定标准，全国各个院校都是根据自己学校的情况自己制定，院校之间差别很大，有的学校将理论课的一节课视为基准系数1，然后实习课根据上课的学生人数多少参照这个基准系数再订系数，比如：整班上实习课时相当于理论课时的0.8，半个班上实习课0.6，少于半个班0.4。这种制定方法貌似合理，但它没有考虑到实习课的教学特点，各个工种之间的差异性，简单的用理论课的标准来套用实习课的标准，是一种很粗放的教学管理，甚至有的学校干脆连这样的核定标准都没有，直接按照企业生产管理的方式来核定工作量，这种现象直接导致实习指导教师工作量巨大，身心疲惫，另一方面也说明，在某些院校看来实习课是劳动课，并非是正常教学，更谈不上重要性。

实习教学过程中学生人数的多少，要根据各个工种的不同来制定，更不能参照理论课的标准。有的工种可以整班上课，有的工种不允许整班上课。比如：机加工实习教学，一个实习指导教师带整班学生上课，第一教学质量保证不了，因为一个教师指导不过来。第二安全保证不了，学生多了看不过来。如果连安全都保证不了，何谈正常教学。

这种现象究其原因，是因为至今为止，我国高等职业教育没有由国家统一制定的实习课课时核定标准，没有统一的年工作量，所以各个院校制定的标准虽然各式各样，但都是合理的，都是不违反规定的（因为国家没有规定）。

建议国家有关部门参考一下职业教育先进的国家，比如：德国、日本，看一看这些国家实习指导教师的工作量是如何核定的，再结合我国高等职业教育的具体情况，制定一个实习指导教师课时核定标准，希望这个标准能够考虑实习教学的特点，各个工种之间的差异性。

2.建立一个适合实习指导教师的职称评审制度
目前，实习指导教师的职称一般走普通教师系列或者走工程系列，个人认为最好还是应该有一个专门的实习指导教师系列，因为实习课必定与理论课有着非常大的不同，它既要求实习指导教师有良好的专业技术，又要有深厚的专业理论知识，在教学时要将二者结合在一起，实习指导教师的工作，是带领学生在实践动手的过程中验证和使用理论知识。实习指导教师走工程系列也不妥，因为学校毕竟不是企业，一个以教育为主要工作的实习指导教师，评的是工程类的职称，让人感到有些不伦不类。

建立专门的实习指导教师工作量核定、职称评审制度，使实习指导教师这个群体的工作能够走向正规，使实习指导教师这个群体在工作中“有干头、有盼头”，使他们真正的成为职业教育的主力军。

综上所述，我国的高等职业教育通过10余年的发展，各方面总体上已经达到一定的水平，但是实习指导教师队伍的发展全国各个院校差异很大，也是造成全国各个院校水平参差不齐的一个重要原因。要想在现有基础上进一步提高我国职业教育水平，全面提高实习指导教师这个群体的自身素质，明确他们的工作待遇，是有关部门目前需要考虑的一个问题，也是高等职业教育进一步发展的关键问题。


