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[内容提要]: 本系统是一个基于.Net开发的用于卫勤训练保障的网络化管理信息系统，功能上实现了对训练设备、物资器材、训练教材、训练经费、训练测评的管理，能满足卫勤训练保障过程中设备、器材、经费的环节管理与过程控制，系统能有效促进卫勤训练保障管理模式的转变，达到科学化、规范化、网络化的管理目标，为院校和部队的卫勤训练保障管理现代化提供了一个有效手段。

[关键词]: 卫勤训练；保障；系统；开发与应用

[中图分类号]：TP311

随着计算机网络技术的飞速发展， 信息的共享与交互变得越来越便捷。利用现代信息技术改变院校和部队现有的卫勤训练保障中训练设备、物资器材、训练教材、训练经费、训练测评等管理模式，提高数据资源的使用率、实现各种信息共享、提高工作效率已成为卫勤训练保障工作的当务之急。 针对院校和部队卫勤训练保障的实际需要，我们开发了一套基于Web的卫勤训练保障网络软件系统，系统既能满足管理人员对设备、物资、经费的管理、又能为领导提供决策依据，以实现卫勤训练保障的现代化。

1. 系统功能简介
卫勤训练保障综合信息管理系统的功能模块主要包括：训练设备管理、物资器材管理、训练教材管理、训练经费财务管理、训练测评管理等，是一个综合管理保障系统。

１．１ 训练设备管理模块。该模块的功能是对卫勤训练保障设备从采购、分类、建档、使用、维修、报废进行全程跟踪。主要包括设备卡片管理、设备状态信息管理、设备使用情况管理、设备淘汰报废管理、设备统帐管理等子模块。设备维修管理模块可掌握所有设备维修情况、维修支出，维修人员各项工作指标的统计等；设备统帐管理对设备整体信息进行统计，自动生成统计报表和，方便全体人员的检索核账。

１．２ 物资器材管理模块。该模块包括物资器材入库、领用、入库单浏览、领用单浏览、库存量查询等功能。通过仓库管理可以快捷、准确地获得所有物资器材的购入和消耗统计，简化库房的日常管理，减少实际库存量，直至实现“零库存”的目标。

１．３ 经费财务管理模块。医疗设备器材管理中的财务管理包括购买力及情况分析、物资器材消耗统计、维修消耗统计、设备折旧消耗管理、日常杂费支出统计、耗材需求统计、付款管理及日常报销管理等。

１．４ 训练教材管理模块。该模块包括教材入库、领用、入库单浏览、领用单浏览、库存量查询、自编教材管理等功能。通过仓库管理可以快捷、准确地获得教材的购入和领取使用情况统计，简化库房的日常管理，减少实际库存量。

１．５ 卫勤训练网络测评管理模块。包括人机自测系统和业务考核系统，人机自测系统实现人员随时取得系统题库的肉容进行练习，以自我检验学习训练效果；业务考核系统则是在实现卫勤训练的无纸化网络人机考试，系统进行自动评分并进行成绩登记。

１．６ 系统管理模块。实现对系统数据进行自动或人工备份，保证系统正常运行。提供各种安全管理措施，包括用户管理、权限控制、数据加密等，实现不同类型的用户按照系统分配权限对系统进行不同的操作的目标。

2. 系统设计与实现
本系统以院校和部队局部信息网络为依托，以Windows Server 2003作为网络系统软件平台，系统的后端基于SQL Server 2000 大型数据库，因SQL Server 2000采用了先进的结构，具有简化而高级的特性来促进完善的数据库设计、可靠的实施和处理[1]。开发工具选用了Visual Stutio 2005和C#语言，作为优秀而功能强大的编程工具能充分实现程序设计人员的分布式处理构想[2]，利用其组件并结合AJAX技术进行系统的优化设计，完全采用浏览器/服务器（B/S）结构，从而使系统的客户端维护大大简化，实现了系统运行的高效化。系统技术架构如图1。
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图1 系统技术架构

3. 系统主要特点
３．１ 实现系统设计与卫勤训练保障管理模式的融合

融合院校和部队多年来卫勤训练保障管理及改革的经验和现代管理理念，将量化管理和过程控制管理融入系统中，较好地解决了MIS与管理模式的衔接，实现了卫勤训练保障管理目标实施的过程管理和卫勤训练保障业务的环节控制。

３．２ 基于数据挖掘的系统数据分析与决策支持

基于数据挖掘分类技术对卫勤训练保障设备、物资和人员工作绩效等进行分析。应用决策树算法提出了数据挖掘技术在卫勤训练保障管理应用中的实施方案，超越了传统的均值、方差成绩分析模式，把对数据的应用从低层次的简单查询，提升到从数据中挖掘知识提供决策支持。从而实现更好地开展卫勤训练保障工作、提高卫勤训练保障整体质量的目标。

３．３ 基于Ajax技术实现系统优化

Ajax的一个最大的特点是无需刷新页面便可向服务器传输或读写数据，这样即减轻了服务器的负担又加快了响应速度，缩短了用户等候时间。基于Ajax在用户和服务器之间加了—个中间层，使用户操作与服务器响应异步化。并不是所有的用户请求都提交给服务器，只有确定需要从服务器读取新数据时再由Ajax引擎代为向服务器提交请求。

３．４ 基于信息网络技术构建起高效的卫勤训练保障管理模式。本系统是针对卫勤训练保障工作中日常、动态、大量信息的管理，对各种信息利用的效率直接影响到院校和部队卫勤训练保障管理的水平。系统的应用将减少或取代低水平、手工、机械的重复劳动，使卫勤训练保障管理人员将精力和时间花在宏观控制与管理规律的探索上。系统设计上采用最新的程序设计技术与网络技术，以达到对卫勤训练保障信息的实时、快速处理，实现信息的共享与综合利用，提高管理工作的效率和决策水平。

4. 结束语
卫勤训练保障综合管理信息系统基于ASP.NET 组件、AJAX技术 ， 采用 Visual Stutio 2005 和 SQL Server 2000开发实现。系统的开发与应用将卫勤训练保障日常业务工作质量过程控制紧密结合起来，能有效解决卫勤训练保障工作中存在的管理模式单一、管理过程控制不到位等问题，增强了管理的可预见性、管理过程的规范和科学性。经过实践检验，其作用和效果非常明显，系统的应用不仅大大提高了管理效率，同时为提升院校和部队的卫勤训练保障质量创造了条件。
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