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	摘　要：本文介绍了通过对计算机内存及操作系统的优化设置来提高整个系统性能的方法。
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引言
随着电脑价格的下降，网络的逐步应用，电脑走进了家庭，可如何更好的使用你的计算机，把现有的机器用的更物有所值呢？本文主要讨论如何对微机进行优化设置，以提高整个微机系统性能。
微机的优化设置要从两个方面谈起，一方面是对主机内存的优化设置，另一方面是对所装操作系统中的优化设置。
一、对主机内存的优化设置
主要是对BIOS中的内存优化设置，,即在BIOS中进行正确的内存性能设置。根据权威评测专家们分析，对内存进行正确的设置有时可以提高5%的系统性能。下面，就自己的使用心得谈谈如何在BIOS中进行优化设置。
1 、SDRAM Timing：内存存取时间设置
通常情况下，在开机启动过程中，支持SPD的BIOS会自动读取内存SPD芯片中的信息，并按照SPD内的预设值来设置内存的存取时间。现在大多数主板都提供了自定义内存参数功能，为了让内存最大限度地发挥性能，可以在BIOS中对内存参数进行手工设置，方法是:进入BIOS设置程序的“Advanced Chipset Features”设置菜单，找到关于SPD的选项，选择“User Define(用户自定义)”项，即不选“By SPD”。
2、SDRAM CAS Latency：内存信号延迟
对SDRAM内存而言，CAS信号延迟时间的长短对内存性能的影响很大。时间为3个时钟周期)的。如果你的内存品质比较好，则可以在CL=2下正常工作。这样能提高系统性能。
3、DRAM Clock：内存异步设置
采用VIA芯片组的主板可以支持内存异步工作模式，这样就可以使系统工作在100MHz外频下，而内存却工作在133MHz下，这样性能自然提高不少。
4、.DRAM Bank Interleave：内存交错模式设置
这也是VIA主板的专利，只有使用VIA芯片组的主板上才有，此项设置有2 Bank(2路交错，有些主板显示为“2-Way”)、4 Bank、Disabled(禁用)三个选项，现在的内存大都支持4路交错模式运行，请大家选择“4 Bank”，以提高系统性能。
二、对所装操作系统的优化设置
  操作系统是电脑中最直接与硬件打交道的软件，所有应用软件都是建立在此之上。在windows操作系统中，优化措施包括以下几个方面。
1、正确设置虚拟内存
Windows 2000/XP来说，安装Windows XP的分区根目录下有一个占据很大间的pagefile.sys文件，这个文件是系统设置虚拟内存后产生的页面文件，要想将这个pagefile.sys文件转移到其它分区中，可以进入“控制面板”→“系统”→“高级”窗口，点击“性能”下的“设置”按钮，打开“性能选项”对话框中的“高级”标签，点击该窗口最下面的“更改”按钮，打开“虚拟内存”对话框，从这里可以看到各个驱动器所使用的页面文件的大小，如果想让Windows XP所在分区空间的碎片少，系统运行速度更快些.
 2、正确设置主板用途
在“控制面板”→“系统”→“性能”→“文件系统”中选中“硬盘”选项卡，如果将“此计算机的主要用途”由“台式机”改变为“网络服务器”的话，就可以得到更优秀的性能，如果你在“文件系统”→“硬盘”的下拉列表框中没有找到这些选项，说明你的系统内存还处于温饱阶段，只要增大内存容量，就可以发现它们的“踪影”。
3、去掉查找软驱功能
在“控制面板”→“系统”→“性能”→“文件系统”中选中“软盘”选项卡，如果将“每次启动计算机时搜索新的软盘驱动器”前面的“对号”去掉，可使系统启动更快些。
4、定期清理注册表
Windows的注册表有一个特征便是在不断膨胀，这必然会使系统变慢，可通过Clean Sweep 等软件来清除，亦可以手动来清除，首先选按“开始”打开“运行”项，输入regedit编辑注册表，它们的位置一般都在“HKEY_LOCAL_MACHINE\Soft_ware\Microsoft\Windows\CurrentVersion\Run”下的Run或 Runservies子键下，不过删除的时候要小心，免得删去一些有用的程序。
5、定期进行磁盘碎片整理
整理硬盘是一项较为常用的提高速度的方法，Win 98中附带的整理磁盘碎片的软件总给人很慢的感觉，这里要介绍的是Vopt 97，使用起来相当方便而且迅速有效。
6、在操作系统中对内存进行优化
（1）右击“我的电脑”，打开“属性”→“性能”→“文件系统”→“CD-ROM”，拖动“追加的高速缓存大小”游标至“小”，将“最佳访问方式”设置为“倍速”，这样的设置对现在包含Cache的高速光驱来说影响不大，在不太需要光驱的情况下可以让出更多的内存空间。还有就是减少虚拟磁盘，通过修改System.ini文件中的[vcache]小节，将“MaxFileCache=”后的数值设置一个适当的数（单位为KB）。
（2）尽可能少的同时打开多个窗口。你打开了多个窗口，其实也就是启动了多个程序，耗用的内存就多。这时，你可以关闭暂时不用的窗口，关闭不用的程序功能（如状态栏、标尺、任务栏等）就可达到节省内存的目的。 
（3）取消不必要的任务。任务栏的最右边还有一个在系统启动时添加许多图标的部分，这是驻留内存的部分软件的显示区，如我们熟悉的杀毒软件的实时监控及超级解霸的自动伺服器，它们也非常消耗内存，降低系统性能。在“开始”菜单中的点“运行”，键入“msconfig”后点“确定”，在弹出的窗口中选择“启动”，将平时不经常用的软件前的对钩取消，甚至只剩下systemtray这一条，然后重新启动电脑就行了。 
通过以上的正确设置，可使微机的系统性能有显著提高，使你的系统更快，更稳定。
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