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1960年毕业于南京华东水利学院水文系，1984年在爱尔兰共和国国立都柏林大学戈尔维学院获工程硕士学位，1989年获江苏省优秀教育工作者称号，曾任河海大学（原华东水利学院）水文系主任，水资源开发利用国家专业实验室副主任，校科技处处长，高等学校水利水电专业教学指导委员会副主任及水文水资源与水环境教学组组长，中国水利学会水文专业委员会副主任，中国水利学会水资源委员会委员，江苏省生态学会常务理事，江苏省自然科学基金地球与环境学科组成员，江苏省第八届人民代表大会常务委员会委员及城建环境保护委员会委员，江苏省人民政府参事，江苏省海洋湖沼学会副理事长，中国海洋湖沼学会理事。现任中国科学院南京地理湖泊所学术委员会委员、厦门理工学院水资源环境研究所名誉顾问及《湖泊科学》编委等职。 
长期从事水文学及水资源学科的教学和科研工作，特别近几年来，在水资源及水环境保护方面有较大突破，形成了一个兼顾教学与科研的博士生、硕士生指导小组和包含水利、城市、环保、研究所和高等学校多个部门的博士生和硕士生群体，并为联合国教科文组织（UNESCO）及世界气象组织（WMO）举办多届国际高级水文及水库泥沙研讨班。1988年参加了IHP亚洲委员在菲律宾举办的亚太地区洪水预报会；1993年应邀参加7月在日本由LASH举办的研讨会议；1993年赴俄罗斯进行学术交流；1994年应邀参加在捷克由UNESCO举办的国际水文学会议；2003年赴德国参加中德双边学术研讨会；2005年赴台湾参加海峡两岸环境工程学术研讨会。丰富的教学经验和广博的实践知识为培养国内外综合型的水资源及水环境保护的人才做出了贡献，促进了学科的发展。研究涉及水文水资源及水环境等多个学科领域，主要以水环境保护为主。在湖泊水库等大水体的水环境保护研究中，包括预测、综合利用、管理及保护等方面成果突出，建立了大水体生态系统的学术思想。根据多年的实践，逐步形成了以人与自然和谐共处为主线，不断加强对水的客观规律认识的新时期新的治水理念，充分发挥水利在社会经济发展中的支撑作用。先后主持和参加了多项国家及省自然科学基金课题，国家“七五”、“九五”攻关课题，省部级重点研究”及省试点配套项目中小城市水资源综合规划，取得了重要进展，其中“七五”攻关课题中“运河及典型河网水量调控”和“北方岩溶地下水资源持久开发的研究”项目分别获1995年水利科技进步二等奖，江苏省科技厅项目“长江江苏段区域洪水规划及决策支持系统研究”获2003年江苏省科技进步三等奖。2003年主持国家自然科学基金重点项目“太湖流域富营养化控制机理研究”，2006年主持水利部指导性创新基金“滨江地区水资源保护理论与实践研究”，并于2007年12月经教育部和水利部组织的专家鉴定，均达到国际领先水平，其中“滨江地区水资源保护理论与实践研究”荣获2008年水利部大禹科技进步奖二等奖。已出版的主编、参编专著有《湖泊水库水文学》、《城市水资源及水环境保护》等5部，待出版的专著2部，国内外发表论文90余篇，课题40余项，指导国内外硕士生、博士生及博士后80余名。 
 
主要成果介绍： 
一、长江江苏段主要地区区域供水规划及实施决策支持系统研究（江苏省科技厅项目） 
江苏省地处长江下游，虽然水量充沛，自净能力强，但目前长江岸线利用存在不合理现象，缺少统一规划，尤其是排污口的增多和城市污染带的扩大，对沿江城市供水安全造成直接威胁。此外地区各自为政，水厂重复建设，浪费有限的岸线资源和建设资金，管理粗放，有悖于国家“两个根本性转变”的要求。如何处理好长江江苏段宝贵的岸线资源，保护好供水水源地水质，合理利用有限建设资金三者关系，是江苏省经济、社会可持续发展的重要前提。 

课题在两岸岸线总长为836公里长江江苏段，对沿江八个设区市范围进行了区域供水规划方案的研究，提出了2010年近期规划和宏观控制的远期规划。课题根据长江大量的实测资料，首次分析并获得了长江江苏干流段整体河床演变规律。提出了供水岸线分类标准及418公里范围内供水岸线资源的分类成果；对现有取水口给出了岸线稳定性评价标准及评估成果；对每个现有主要取水口水域进行河床变化预测；对某些重要水源地，采用潮流数学模型，针对可能发生的不利边界条件，进行了流场变化模拟，求取水源地较确切的使用年限，为区域供水水源地的选择提供了科学的决策依据。根据选定的稳定河段，建立了基于无结构网格的有限体积法，二维水流、水质模型的耦合计算采用国际领先黎曼近似解进行数值求解，结合卫星遥感技术，进行长江江苏段418公里范围内的沿江排污混合带规律的研究，并获得了设计条件下56个概化排污混合带长、宽与排污量关系拟合式和关系图，为今后区域供水水源地水质可达性预测提供了基础。课题全面收集了国家、江苏省及部分省市有关供水及水资源保护的法规、条例及政策，为制定区域供水的实施方案建立了可供查询的信息库。根据课题总体目标的要求，集各专题的研究成果，所研制的区域供水决策支持系统，具有设计内容全面、数据安全、维护方便、功能先进等特点：系统为源代码无缝化集成，有效实现了时空一体化信息处理。 
 

二、太湖流域富营养化控制机理研究（国家自然科学基金重点项目）
太湖流域位于长江三角洲南缘，总面积3650km2，人口3600万，在占0.4%的国土面积上，创造了占全国14%的工农业总产值，是我国经济发达、人口稠密的地区之一。随着经济迅猛发展及人口的不断增加，排放的污染物日益增多，从水质和富营养化的总体变化形势来看，太湖流域的水环境问题远没有解决。 
本项目首次从流域的角度，将陆域、复杂平原河网、大型浅水湖泊进行有机耦合，采用多学科交叉研究的方法，建立太湖流域富营养化生态学模型，分析水体中污染物质迁移转换的内在联系，提出水利工程、截污工程及生态工程改善太湖流域富营养化的机理及控制措施。 
成功应用GIS技术，定量分析非点源污染物对太湖流域富营养化的贡献，揭示太湖流域非点源污染物经过地表径流和通过土壤进入水体的迁移转换规律，建立太湖流域非点源污染物在水—土界面输送通量响应关系，构建太湖流域非点源污染负荷模型；探讨污染物在太湖流域河网系统中迁移、稀释和降解的机理；研究污染物质在太湖水体迁移转换的物理、化学和生物学过程。在机理研究基础上，建立水动力作用下太湖水体透明度模型和富营养化仿真预测系统，计算湖泊底泥悬浮沉降通量。 
通过对现有水利工程及截污工程控制太湖流域富营养化原理的深入研究，提出了流域控制和区域控制相结合的太湖流域水环境治理的新思路，并就生态工程非点源治理进行了概念性研究。本项目研究成果将为太湖流域富营养化控制机理提供科学上和技术上的支持，对于解决太湖流域富营养化问题具有重要的理论意义，同时对于我国长江中下游地区众多类似的浅水湖泊富营养化控制也具重要借鉴作用。 
 

三、滨江复杂河网地区水资源保护理论及应用研究（水利部科技创新项目）
本项研究主要针对滨江复杂河网地区水安全、水资源、水环境、水生态、水景观、水文化、水市场等涉水问题，对水资源保护理论和方法进行了总结和提升，提出了符合区域实际的、具有创新性的理论方法体系，在新农村建设、节水型社会建设、节能减排、水安全保障体系的建立等方面，获得了具有前瞻性的研究成果。 
项目完善和创新了水质型缺水地区水资源利用、保护和配置的理论及方法；从各发展阶段水功能区划达标的角度，提出了综合考虑水量与水质的平衡分析模式；在分析污染物入河量与水体纳污能力平衡关系的基础上，提出了滨江区域水环境保护措施，确立了节水对减污重要性的理念。紧扣时代主题，在水资源配置基础上进行了应急供水体系的延伸，提出各种形式的应急供水对策和措施。
建立了适用于滨江复杂河网地区的各类水环境数学模型，研究了滨江水体纳污能力计算的各种方法，并分析了水域纳污能力的主要影响因子—水环境功能区划、水文设计条件、水质降解参数的确定原则和方法。 
分析研究了滨江地区各种生态因子相互联系、相互制约的关系，提出了重要生态功能区保护和水生态系统保护与管理措施，建立了适合于平原河网区域水生态规划的控制性指标体系。以“人与自然和谐共处”为理念，提出了水景观、水文化建设与发展策略，建立了区域尺度滨水景观规划的原则、内容、流程及方法。 
突破了传统的水利规划模式，系统地提出了水资源综合规划的理念、理论、方法以及工作方式，建立了集水安全、水资源、水环境、水生态、水景观、水文化为一体的区域性水资源综合规划模式，创新性地引入防洪安全校核的理念，对滨江地区水权及水市场理论进行了探索，提出发挥政府监管在水资源和水市场运作中的作用。 
本项目以长江下游滨江城市为典型研究区域，包括张家港市、太仓市、常熟市、江阴市等，分别编制了水资源综合规划，取得了重大的社会、经济和环境效益。研究成果不仅为滨江复杂河网地区，也为其他区域水资源保护和综合利用工作提供科学依据和实例典范，同时为补充和完善《全国水资源综合规划技术大纲》与《全国水资源综合规划技术细则》奠定了理论和技术基础，为全国县市级、镇区级水资源综合规划提供了理论、方法和示例，具有重大的前瞻性和推广应用价值。 
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