左传·成公十三年》记载“国之大事，在祀与戎”，其中的“祀”，即指祭祀。重大的祭祀活动作为一种宗教活动，往往是全民族的头等大事。其准备之精心与充分，参与者之众多与虔诚，仪式之隆重与规范，影响之深远与持久，都是其他活动不能攀比的，并且不少民族的大事往往也是在这种场合决定的。并且，祭祀是民族文化高度浓缩的集中表现，我们从中可以看到礼仪之制，刑律规矩，生活观念和社会关系等等。正因为祭祀，前人关于这些方面的知识得以整合，以人类经验变形的宗教形式成为“国之大节”而载诸史籍，从而流传因袭。[1]由此可见，通过祭祖仪式我们可以了解民族传统文化及其传承，鼓藏仪式的的考察对于我们了解苗族传统民族文化及其传承，具有重要的作用。作者分别于2011年4月、8月和11月赴黔东南州从江县加勉乡苗族聚居地，对苗族鼓藏仪式展开了深入考察，探究苗族鼓藏仪式的社会意义和教育功能是考察的宗旨。
一、加勉乡真由村苗族鼓藏仪式的考察
鼓藏，苗语称“Nongx Jangd”、“Nongx Neil”或“NongxJangd Neil”。“Nongx”为苗语“吃”的意思,“Neil”是“鼓”。故“NongxNeil”就翻译成“吃鼓”,而“吃鼓藏”就是“Nongx Jangd Neil”的意译加音译的缘故(Jangd汉译为“藏”)。还有一种写法是“牯脏”，“牯”是“水牛”的意思，而“脏”是“内脏”的意思，因为在仪式过程中吃水牛的内脏，所谓称为“牯脏”。还有一种叫法是“鼓社祭”，以为这一仪式是以“鼓社”组织为单位举行的祭祀祖先的仪式，所以叫做“鼓社祭”。而在加勉，人们所用的是“鼓藏”，所以，本文中称为“鼓藏仪式”。
“鼓”对于苗族人们来说有两种含义，一是象征着祖先。相传苗族的祖先蚩尤战死后其灵魂藏在枫树树心，于是人们便用枫树做成鼓来纪念蚩尤，实质上是祭祀其祖先。仪式是以“鼓”为中心，并且,鼓声起仪式开始，鼓声落，仪式结束。二是支系的象征，每个支系有一个鼓，所以，每个支系又称为“鼓社”。鼓藏仪式即是以鼓社为单位举行的祭祖仪式。“鼓社”即鼓藏仪式的组织单位，是由共源于同一个男性祖先的人们组合在一起的组织，其总共有四种不同的人组成：(l)出生在本氏族的男性和女性;(2)出生于其他氏族，但与本族男子结婚的妇女;(3)不同宗族的人经过一种仪式而视为同族;(4)本氏族所收养和接纳的人。鼓社组织是一个外婚制团体，鼓社内部是不允许通婚的。’[2]
鼓藏仪式举行的时间主要可分为两种：一种是定期的，一般是三年、五年或者七年、十三年举行一次；另一种是不定期的，其举行的原因是，本家族中有人生病许久，去医院医治不好，用鬼师跳鬼治疗还是没有好转。然后便拿鸡蛋占卜来确定是不是鼓藏，当定下是鼓藏，便接着用鸡蛋占卜来定鬼师，然后人们便会为举行鼓藏做准备。在调查中笔者了解到鼓藏仪式举行的传说：

很久以前有一男一女，女孩子是在广西一个寨子，男孩子是在榕江，每天男孩子都会坐船去找那个女的，有一天这男的帆船死在河里。家里的人想要埋葬他的时候，就用鸡蛋来看是葬在山上还是在鼓藏场里，结果就葬在山上。后来男的就变成了知了，飞到他妈妈的背上，他妈妈就病了。人们从很远的地方请来了一个师傅来看，这个师傅就开始跳米。即用布遮住眼睛，吃一口蜂蜜浆，然后师傅就开始跳，关于男孩子的父母祖先埋在什么地方他都知道，结果什么鬼都没有看到，就看到这个男的。他就问这个男的要什么，男的说，要一头水牛，一个芦笙，三个垫单，一直要三年。从此以后人们便开始举行鼓藏，在举行时需要杀牛祭祀祖先，并且吹芦笙，还会有三个人披着垫单跳舞。

我考察的地点为黔东南从江县加勉乡，加勉乡位于从江县西南部，地处中山地带，整个地貌由高山河谷，少量的山间平地及河边小坝子组成。属亚热带季风气候类型，由于海拔高，境内独特的山地小气候复杂多变，昼夜温差大。由于海拔高，土壤呈垂直性地带分布，开垦梯田，粮食主产水稻。经济以农业为主，总户数2074户，总人口8161人。其中农业7867人，非农业292人。当地居民以苗族居多，占人口总数的95%。由于其交通不方便，所以外来文化进入的晚，传统民族文化保存的比较好，鼓藏仪式在此仍然会不定期的举行。幸运的是，在考察的时候，我正好遇到真由村今年定下了鼓藏仪式。于是，笔者便决定将真由村寨作为自己考察的个案。
真由村离加勉乡9公里，由潘姓和蒙姓组成，整个寨子有118户人，其中潘姓占四分之三，蒙姓之占四分之一。这次鼓藏仪式即由潘姓来举行，蒙姓不参加。据了解潘姓自二十世纪八十年代以来总共举行了三次鼓藏仪式，1985年到1987年一次，随后是2002年到2005年第二次，今年是第三次。
加勉鼓藏仪式举行三年，第一年主要是四月份的准备仪式，八月份的做鼓仪式和十一月份的祭鼓仪式。虽然，在考察前我已经熟悉了鼓藏仪式的一般信息，但是，当亲自参与其中仍然被其震惊。
首先，从参入人数来看，据统计，这次真由村参加鼓藏仪式的人数可达上千人，其中有自己的亲戚、同学、同事和外来研究人员。其次，从举行的时间来看，本次鼓藏仪式前后总共举行七天，期间鼓声一直响起，不论白天还是晚上。再次，从仪式的组织性来看，鼓藏仪式是由三个鬼师师傅主持，其主要的任务就是念祭词和轮流敲鼓，其余的都是由九个鬼师来帮忙。而鼓藏头在整个仪式中没有任何权利，其特殊性主要表现在，鼓藏头家是鬼师师傅与鬼师的集中点，并且每个环节都是从鼓藏头家出发，然后再回到鼓藏头家。然而，其中令我最震撼的还是鼓藏仪式的内容：做鼓仪式、拉鼓、取圣水、包鼓、祖坟请祖先、鼓藏场祭鼓、送祖先等环节。
准备仪式（请祖先）：由鸡蛋占卜来定鼓藏、鼓藏头和三位鬼师师傅。再定一头水牛将其杀掉，晒干牛皮，用于包鼓。通知家族的人们到时来参加鼓藏仪式，每家每户都要通知，有的外出打工一般在鼓藏仪式那天都会争取赶回来。各家主要是准备糯米饭、米酒、咸鱼还有给祖先的新衣服、床单等。从鼓藏头家出发，到鼓藏场祭祀，然后将祖先接入鼓藏棚，等秋收后再正式祭祀，整个过程中芦笙一直吹起。
鸡蛋占卜.jpg
做鼓仪式：由鼓藏头家出发，去坡上选一棵不高不矮，不粗不细的数，直径一般为，树的周围最好是空旷的。将树砍到时倒下的方向要朝东方，这意味着其祖先来的方向。然后一鬼师吹着芦笙从树杆走过，使其具有灵气，让祖先的灵魂能够在里面安息。然后再去四尺长的树杆来做鼓，将树心掏空，做一个鼓面和两个鼓锤，包好鼓的一面，然后将鼓藏于很少人去的地方，等祭祀的时候再将其拉入村寨。
吹芦笙走过树杆.jpg
祭鼓仪式：第一天主要是接待远方来的客人，到了傍晚便会杀一头提前选好的猪，将猪头和尾巴留给鼓藏头，其余的猪肉分成119份（真由村潘姓有119户），这便意味着仪式开始，并且从现在开始只能吃肉不能吃素。因为牛吃草，草是素，而牛在祭祀期间去了阴间祭祀祖先了，所以不能吃素。第二天，一早九个鬼师师傅第二天一早，九个鬼师便分伙去本家族的各家拿收集仪式过程中所需的食物和酒，一般是一团糯米，一碗米酒和两条干鱼。收集完后集中到鼓藏头家，等在仪式过程中来做祭品和招待大家用。吃过早饭，大家便换上本民族的服装，先去鼓藏场。芦笙走在前面，后面是鬼师们抬着祭品。在鼓藏场上，鬼师师傅念祭词，说要开始祭祀了。然后便去藏鼓的地方牵鼓，一路上芦笙一直吹起。到了藏鼓的地方，用树藤将鼓捆起，树藤大约有，捆了鼓以后，前后各用十二个人来拉。拉鼓的全部都是自己家族的男性，大家双手握着树藤，一路都不需松手，如果鞋子掉了也不需自己提，需要别人帮忙。并且一路要蹦蹦跳跳，还会说一些笑话，还会停下来喝酒，很开心。到了要进寨子的时候，大家会停下，围着鼓转圈，将鼓围在中间，然后大家蹲下。一个鬼师师傅，右手拿着菜刀，左手拿着鸡，围着鼓转一圈，念着祭词，然后往拉鼓来的方向走一段，将鸡杀死扔掉，这样做是为了避免在拉鼓过程中带来不吉祥的鬼，用鸡血洗掉。完了以后，大家便站起来继续拉鼓进寨子。这时在寨子门口有一个人打扮成古人的样子。披着斗笠，脸上画两个黑线，身上的衣服很破，交上穿着木屐，扛着一把用麻绳缠起来的斧头。当拉鼓靠近的时候，这个人便向前走几步，问到“是好鼓吗？”人们便回答“是”，然后这个人便拿着斧头回到了鼓藏头家里。人们便把鼓拉到了鼓藏场。

拉鼓.jpg
拉鼓回来以后，下一个环节便是包鼓。包鼓所用的牛皮是在定下鼓藏的时候便定下一头水牛，然后杀掉将其皮晒干，放在鼓藏头家以待仪式时候用。首先是洗牛皮，在牛皮的四个脚栓上竹条，由鬼师师傅和一个鬼师个牵一根，并由一鬼师师傅拿着树条在后面敲着，看上去就像是几个人在牵着牛，而一人在赶着一样。这样一路牵着，赶着，直到一条水溪边，让牛皮放入水中泡一会，然后以同样的方式将牛皮牵回到鼓藏场，用其将鼓的另一面包起。
水牛皮.jpg
鼓包好后，便取圣水。由一男鬼师装扮成女的，背着木桶，与另一个鬼师扮演成夫妻。一路上两人打打闹闹，到了泉边，鬼师师傅会拿着大马刀去圣水放入木桶里，回来的路上人们会拿着糯米往水桶里散，意味着多子多孙。最后将木桶里取到的圣水和接到的糯米放入鼓藏棚里祭祀祖先。
接下来，开始搭建床和鼓的支架，床是人们纪念自己的亲人是，以便放亲人的衣服，鼓的架子就放在床头。一切都搭建好后，便是仪式的重要环节，那就是祭祀自己的祖先。首先，顺序上从鼓藏头家开始，然后再按照在家族中的大小顺序来走，每家只有等鼓藏头家走了以后才能动身。其次，各家出走的顺序。最前面是由本家中的儿子或者父亲背着一个用苗族衣服、鞋子和收拾捆成的像人一样的包裹，一般是一个男的和一个女的。有的人家还会背上最近去世的亲人，背东西的人一般会自己撑一把黑色的伞，经当地的人的解释是，鬼神一般是害怕见阳光的。后面跟着本家族的女性，如姑姑们，边哭着边抚摸着背着的衣服，像是抚摸自己的亲人一样。再后面就是拿祭品的人，一般有糯米，米酒，干鱼和鸡鸭肉。祭祀的过程是，首先是到祖坟上请自己各家的祖先回来，如果家族有非命而死的人，便会给鬼师师傅一只鸡，将其杀死，意味着用鸡血将晦气洗去。在祖坟上一般是先少一把水稻秸秆，献上干鱼和鸡鸭肉。完了以后便回到鼓藏场，在鼓藏场转一圈从鼓藏棚穿过，然后便回家。这一路上，芦笙一直都是吹起的。这样等着一家一家都回家。

儿子或者父亲背着一个用苗族衣服、鞋子和收拾捆成的像人一样的包裹.jpg
各家都回家后，下一个环节就是到鼓藏场祭祀祖先。顺序还是以前的顺序，首先从鼓藏头家开始。大家走的顺序和之前一样。到了鼓藏场首先大家将衣服铺到床上，铺成人的摸样，然后在衣服里面放钱，放吃的，还给大家分吃的，在这过程中，本家族的女性会一直哭，鬼师师傅从去祖坟祭祀时便一直敲鼓，整个仪式的过程中一直敲，鼓声停便意味着仪式结束。这时，鬼师师傅便开始念咒语。咒语念完后，大家便停止哭，将衣服再收拾起来捆起来，拿回家。接着便是下一家，同样的程序。就这样一家一家，直到每家都完了才算完，在这期间没有任何的间隔，即使是晚上也不停。这个环节一直进行两天一夜。
铺成人的摸样的衣服.jpg
大家都祭祀完了，便回到家里吃饭，鬼师师傅休息，鬼师开始收拾和打扫鼓藏场。到了下午，人们便从鼓藏头家里拿一些糯米和干鱼、米酒、鸡鸭肉来到鼓藏场，然后拿着一些祭品来到鼓藏棚，放一碗在里面，然后便将鼓藏棚关起，等第二年祭祀的时候再打开。这一天活动就此结束，这一天便有亲戚回家了，回去的时候主人都会送一只鸡或者一瓶酒作为礼物。
最后一天，各家都会送一只鸡和一只鸭，以瓶酒到鼓藏头家，这些便是分给鬼师师傅和鬼师们的，作为这几天的劳动报酬。然后人们便在各家门前烧纸，放鞭炮，送自己的祖先走，等明年再接祖先回来祭祀。这一环节也是由鼓藏头家开始。送走了祖先便意味着仪式真正结束了。

由于历史原因，苗族人民世代生活在相对封闭的自然和社会环境之中，是依靠其独特的传承方式和内在运行机制将民族文化以一种自然的方式世代相传。苗族文化传承是一个相当复杂的过程。以文化传承的媒介作根据，可分为语言传承、行为传承和器物的传承。若按表现形式分，又可分为显性传承和隐性传承。若以主体参与的形式分，则可分为一对一的传承、一对多的传承和多对多的传承三种形式。苗族文化传承员显著的特征是，家庭、宗族、鼓社(议榔、合款、埋岩等组织)是苗族文化传承的载体，巫师、祭司、歌师、社司等司职人员则是苗族文化传承的主体。
鼓藏仪式具有许多环节、程序，并且各程序举行的时空不同，其所包含的文化内涵也各不相同，但更多的体现了一个共性——对文化的传承，让笔者体会到教育无处不在。

二、苗族鼓藏仪式的结构

结构是功能的基础，结构分析是功能研究的前提，所以笔者先从结构分析开始。结构主义的奠基人可以说是语言学家索绪尔，他认为语言的结构便是语音和意义之间的关系构成的一个网络，是一个语言的体系。研究语言结构即是研究语言中的众要素，以及研究诸要素之间的关系。后来，列维斯特劳斯将索绪尔的语言结构分析的方法运用到了人类学研究中。其研究的重点是原始社会中的亲属关系和神话。比如，他从一个社会的亲属关系入手，将亲属关系分为若干对子，再从分析这些对子间对立、联系、排列和转换的各种关系中来研究该社会的文化特征。

由此可见，结构的分析首先应该确立具备此结构的主体是谁，然后再提取构成此主体的元素，最后再找出元素间的若干对二元对立关系，而这种关系便是该主体的结构。

苗族鼓藏仪式作为祭祀祖先的重大仪式，其中包括许多活动，比如，做鼓、拉鼓、祭鼓、吃鼓还有歌舞等等。在祭祀仪式中，主持和人与祭祀的无疑都是“人” ，祭祀的对象是自己的祖先，是“鬼神”。表面上，祭祀似乎与自然没有关系，其实不然。一个民族所处的自然环境的特征决定了该民族的宗教信仰。原始思维中的神其实就是他们对自然伟大力量的具体化。因此，鼓藏仪式中的三个基本要素便是人、自然和神。

然而三者之间的关系是如何的呢？斯特劳斯在《今日的图腾与崇拜》中指出，结构分析的方法应该是：第一，把要研究的现象还原为两个或两个以上真实或假设项目之间的关系；第二，列出这些对子可能的排列组合；第三，从对子之间的关系出发来分析要研究事物的整体。因此，首先将这三个要素排列组合如下：

个人                    自然

个人                    神

个人                    他人

个人                    自己

自然                    神

由于自然与神之间早在文化形成的最初就已经被规定下来了，各个文化的奢华、创世史诗可表明，神是自然的创造者和掌管者，既然神与自然的关系已经固定，那么仪式中只需要去解决四对关系：人与自然、人与神、人与他人、人与自我。

斯特劳斯在《今日的图腾与崇拜》中特别强调，人的思维的本质是二元对立的结构。宇宙虽然是一个连续体，但人的思维由于能力所限，只能将其割裂为不连续的东西，并且划分类别和秩序化。人的思维本质是二元对立结构，所以经人的思维反映的非连续性的事物也具有二元对立的特征。人、自然和神，作为人类社会生活的三个要素，其之间也是一种二元对立的关系。然而，在仪式过程中，这四对对子的关系被人为规定地反过来了。具体说，在仪式中，人与自然、人与神、人与人、以及人与自身之间的关系是“和谐”的。

首先，人与鬼神之间的和谐关系。鼓藏仪式作为一种祭祀活动，其本身实质上即是处理人与鬼神之间的关系。鼓藏苗话是指祖先的鬼神，至于为什么要举行鼓藏仪式，其最主要的原因是祖先的鬼神使人们生病，久治不好。或者是在火炉边的放酸米汤的坛子外面长出香菇，这都是说明祖先在提醒你他们来了。然后家族的每家人都来看，确定是鼓藏。有的是精神正常的人突然会变成不正常。这便构成了人与鬼神之间的对立关系。鼓藏仪式用鼓代表祖先，在整个仪式中，人们用酒肉来祭祀祖先，表示对祖先的思念，从而得到祖先鬼神的保佑，从而使人与鬼神之间关系和谐。

其次，人与自然之间的和谐关系。自然环境决定人们的生存环境和生活方式，所谓“靠山吃山，靠水吃水”，作为长期处于迁徙中的苗族更是离不开自然给予的资源。平时在日常生活中，人们只是向自然索取东西，如水、土、树草等，却忘记去回报自然，从而形成了人与自然之间的对立关系。在仪式过程中，人们便用自己劳动的成果来回报大自然， 

再次，人与人之间的和谐关系。鼓藏仪式是以祭祖为单位举行的祭祖仪式，有助于团结本家族的成员，加强彼此的感情。比如，仪式刚开始，原来的客人都会带来礼物，在仪式结束时，主人家也会回礼，这种礼尚往来的习俗便有助于调节人与人之间的关系。同时，在仪式过程中，苗族人们在西牛祭祀后，被杀死的牛肉平均分配，见着有份。这样的习俗被赋予美好的寓意：全体人共享神灵的精气，这也是有利于调节人与人之间的关系。

最后，人与自身的和谐关系。人是群居的社会动物，生活子啊一张复杂的关系网中。这种生活方式要求每个人都不能只顾自己，为所欲为，而是需要时时克制自己，遵循人类共同生活的所有规则。个人的欲望于是常常是被压抑着的。然而在鼓藏仪式过程中是可以被公共允许“放纵”。这也就不难理解为何在仪式中，人们会通过一些与日常规则、行为完全相反的方式来实现“和谐”。比如在仪式过程中女人一般不参加，并且从仪式第二天开始人们不允许吃素，只能吃肉。清人严如煜的《苗疆风俗考》中曾记载了苗族在仪式中赛歌的一些情形：“或有以能歌斗胜者，男子出岫由绢，女子出簪环，以为彩结队。对歌彻夜不休，以争胜负，胜者取其彩。不善歌者不如队。所个皆个其土风或淫亵语。歌已，杂坐牛饮，双饱谑浪，甚至乘夜相悦，而为桑中濮上行，虽知亦不禁，名早‘放野’。”

总之，鼓藏仪式的确具有调节人与自然、人与神、人与人、以及个人与自身之间对立关系。经过祭祀以后，人们相信社会和自然可以原谅自己在过去犯下的过错，赐予其人调雨顺和健康快乐的生活，祭祀仪式给了人们实现和谐生活的希望。刘守华先生在《文化通论》里，从发生学的角度提出文化发展的迫力是民俗产生的根源之一。祭祀仪式作为民俗的重要形式，其本身即是文化迫力的结果。所谓文化迫力，是指人类为满足物质和精神生活的需要而创造文化并维系文化的压力。人类在社会群体生活中生存和繁衍，必须有维系群体生活所需要的种种制度，也需要实施这些制度的文化手段，还需要更多的文化调节，这就是文化迫力。这种文化迫力是必需和必要的。但是人既具有社会性，又具有生物性；换言之，人既具有社会文化的一面又具有生物本能的一面。因此文化迫力本身是对人本能的压迫与束缚。它使人的本能在文化的框架中受到压制，在制度、规范、礼仪、价值体系中被困厄。文化系统这种源于自身的压力和束缚必然会造成人的社会性和自然性的冲突;此时，文化系统需要一个类似科塞提出的“安全阀”这样的东西而维持系统的良性运行，鼓藏仪式即承担这种功能。简而言之，鼓藏仪式是文化对源于自身的压力和束缚的排泄和解压的手段，是调节人与自然、人与神、人与他人，以及人与自身之间关系的“和谐仪式”，也是教育让人们如何调节四者之间关系的有利方式。

三、鼓藏仪式的教育功能

通过分析鼓藏仪式的结构可以发现，仪式的主要构成元素是：自然、神和人，三者之间关系在仪式中达到了和谐，最重要的是，通过仪式人们学会了如何来实现三者之间的和谐关系，这便是鼓藏仪式的主要教育功能。

（一）鼓藏仪式：一个符号系统

教育是学习符号系统，使人社会化的过程。人究竟以自己的什么特征区别于动物？什么是人？这是一个永恒的哲学命题。不同的人从不同的角度给出了自己的答案。柏拉图说：“人是直立行走没有羽毛的动物。”亚里士多德认为，人是一个对理性问题给予理性回答的存在物。德国学者卡希尔认为，认识符号的动物，笔者比较认同这一观点。

符号：symbol,源于希腊词symbolon,即sym+bolon，“sym”意为：共同，“bolon”意为“投抛”，那么组合起来该词的基本意思是“象征”。信号和符号是属于两个不同的领域：信号是物理的存在世界的一部分；符号却是人类的意义世界的一部分。信号是“操作者”（operator）；而符号是“指称者”（designator）。信号在使用过程中始终有着某种物理的或实体性的存在，而符号则仅仅有功能性的价值。而人与动物的根本区别就在于，动物只是对信号（signs）作出条件反射，只有人才能把信号改造成有意义的符号（symbol）。

自从有了文化，人不再生活在一个单纯的物理世界中，而是生活在一个符号宇宙世界中。语言、神话、艺术和宗教则是这个符号宇宙的各个部分，它们是织成符号之网的不同丝线，是人类经验的交织之网。人类在思想和经验之中取得的一切进步都使这符号之网更加精巧和牢固。人不再能直接面对实在，他不可能仿佛是面对面地直观实在了。人的符号能力进展多少，物理实在也就相应地退却多少。在某种意义上说，人是在不断地与自身打交道而不是应付事物本身。他是如此地使自己被包围在语言的形式、艺术的想像、神话的符号以及宗教的仪式之中，以致除非凭借这些人为的媒介，他就不可能看见或者认识任何东西。[3]所以，“文化是一个符号系统”，是一个由无数单个符号纵横交错的方式组合在一起的符号系统，而人们生活在这一系统中，这一系统也可以称之为文化。

所以说，人运用符号系统创造了文化。反过来，文化这个符号系统也影响着人们所看见、听见和想到的一起东西。但是，人若没有文化这个系统，他与动物就没有区别。正因为如此，所以人们必须被文化化，文化业必须被传承，这样我们便有了所谓的“教育”。

然而，人不是生下来便能够运用和创造符号，首先应当学习已经存在的这个符号系统。而社会中那些先进入和学习了该符号系统的成员有义务帮助后来者学习此符号系统。这不仅仅是整个社会将符号系统继续传承下去的需要，也是每个社会成员成为“真正的人”的需要。人们学习符号系统即为社会化的过程，也是教育的过程。然而，鼓藏仪式即如宗教、艺术和神话一样是文化的组成部分之一。文化是一个大的符号系统，相应的，鼓藏仪式也理所当然是一个子符号系统。在人类学研究中，神话、图腾和禁忌等是最典型的符号系统研究，而它们都被包括在祭祖仪式这套符号系统中。

1．物质符号：鼓藏仪式中最具有代表意义的便是“鼓”。在整个仪式的过程中，鼓声一直想起，鼓声起，仪式开始，鼓声落，仪式开始，鼓声停，仪式则结束。“鼓”作为一种符号，对于苗族人们来说主要象征着祖先。而做鼓的树也不是一般的树，而是罕见的枫香树。在苗族古歌里，蝴蝶妈妈是苗族共同的祖先，而蝴蝶妈妈相传便是从枫树里生出来的，于是枫树便被人们视为祖先的象征，认为自己的祖先源于枫树。正如《苗族古歌》所唱的：“还有枫树干，还有枫树心，树干生妹榜，树心生妹留，古时老妈妈。”意思是说，枫树干和枫树心生出了“妹榜妹留”。“妹榜妹留”是苗语，翻译成汉语即是“蝴蝶妈妈”，而“蝴蝶妈妈”则是苗族的始祖。因为“蝴蝶妈妈”生下十二个蛋，十二个蛋又孵化出远祖姜央，用线条图来表示，那就是：枫木——“蝴蝶妈妈”——远祖姜央。由此可见，枫木与苗族先民有着特殊的亲缘关系，因而，它成了苗族的图腾。同样，在仪式中人们最多见的便是干鱼，在每个人的脖子上都会系上用麻绳串起来的咸鱼。相传蝴蝶妈妈一生下来就要吃鱼：榜生下来要吃鱼，鱼儿在哪里？鱼在继尾池。继尾古塘里，鱼儿多着呢！草帽般大的瓢虫，仓柱样大粗的泥鳅。穿枋般大的鲤鱼。这里的鱼给她吃。榜略好喜欢。一次和水上的泡沫“游方”（即恋爱）怀孕后生下了12个蛋。所以，咸鱼也是象征着祖先，系上咸鱼便能得到祖先的保佑。鼓藏仪式最主要的是杀水牛祭祀祖先，而在仪式中水牛并不是一般的动物，也不是食物，而是代替人类想神灵表达崇敬和服从的祭品。最后吃牛肉的时候，实际上不是人在吃，而是神灵在享用，神灵既然享用了祭品就代表着他接受了人与他“和解”的请求，并在来年保佑人们。总的来说，在仪式过程中，平常普通的一草一木都被赋予了特殊的含意，人在自己创造的各式各样的符号中活动，他们觉得只有这样，才能保证自己的以后生活的“和谐”。

2.行为符号：在做鼓仪式中，鬼师在砍树的时候，要使树的方向必须倒向东方，这一行为符号意蕴着，苗族的祖先是从东方迁徙过来的。当树砍断以后，人们会在树根上放上糯米饭、咸鱼，这一行为符号具有两方面的象征意义：一是感谢树奉献出自己的树干，二是，人们为了做鼓而砍树，这本来便是一种破坏人与自然之间和谐关系的行为，但是为了缓解这种矛盾，人们便在树根上放上糯米饭和咸鱼，这便将这种错误加在了他们的身上，从而促进了人与自然之间的和谐。这种思维用布留尔的话说，就是存在着一个支配他们思维的“互渗律”。这种思维不大服从于我们的逻辑定律，也不可能服从于完全逻辑的定律。它不是反逻辑的，也不是非逻辑的。我说它是原逻辑的，只是想说它不像我们的思维那样必须避免矛盾。它首先是和主要是服从于“互渗律”。具有这种趋向的思维并不怎么害怕矛盾（这一点使它在我们的眼里成为完全荒谬的东西），但它也尽力去避免矛盾。[4]在拉鼓环节，鼓的前后各用十二个同家族的男性来拉，一路上不能松手，即便是鞋子掉了，也需要别人来帮忙，自己不能松手去穿，拉鼓这一行为便象征着家族成员以祖先额号召下，团结合作，是人与人之间和谐关心的符号象征。

树根上放上糯米饭、咸鱼.jpg
正因为鼓藏仪式是一个符号系统，所以人们参与其中便可学习并使用着各种符号。当然，在仪式中这种对符号系统的学习是潜移默化的，但却无处不在，而且是在庄严、隆重的气氛中，以轻松的心情进行学习。比如，通过访谈笔许多学生告诉我，经过鼓藏仪式他们知道自己的祖先是从哪来的？水牛对于他们苗族意味着什么，并学会了跳舞、吹芦笙。最主要的是了解到了许多禁忌等，而这些平常并没有人对此进行专门的教育。但是，苗族人们却一代代地把这些符号传递了下来。
可见，人们在仪式的过程中通过亲身实践学习和掌握这些符号和符号系统的。所以，我们可以说鼓藏仪式是具有教育功能的。

（二）鼓藏仪式的教育功能

1.教育方式上
在鼓藏仪式中，主要是通过传统的“说教”方式和参与其中行动的方式来进行教育。
所谓“说教”，是指施教者通过语言对学习者进行教育的一种方式。这种教育方式虽然古老，但是至今仍被作为主要的教育方式在广泛使用着。它的优点是效率高、方便、不受地点、时间等的限制；缺点是比较生硬。在鼓藏仪式中的教育功能很多都是通过“说教”来完成的。在仪式中，鬼师师傅念祭词也是一种说教的方式。在祭祀仪式开始后，鬼师师傅会一直敲鼓念祭词，等到一家一家全部祭祀完为止。每家念的祭词都是一样的，主要是说自己祖先的历史，从东方来，念自己祖先的名字。在这种肃穆的气氛中，小孩子一般都会停止玩闹，挤到人群的最里面，都是无比崇拜的注视着三个鬼师师傅。由于这些祭词平时一般不会专门的去教，都是在仪式中学习的。但是，因为念的是古苗话，有一些差别，所以有一些是听不懂的，一般会有人在旁边解说着，所以孩子们还是会懂一些的。这算是比较集中的一次“说教”教育形式，时间持续的时间长，而且对象包括全体的参加的人们，不分男女、老幼，也包括像我这样的其他民族的人们。这段祭词内容丰富，主要包括本家族是如何迁徙到这里的，期间遇到了哪些困难。神灵是如何保护他们的？他们又是如何处理与灵神之间的关系，怎样告诫自己的后代要保护自然、尊敬神灵。本家族的祖先在开荒种田时要到了哪些困难，总结了哪些经验……如此丰富的内容，当人们在参加完祭祀仪式以后，就等于是同时上了历史课、劳动课、思想道德课等等，而人类在学校产生之前便是靠这样的方式来传承文化和强化民族认同的。在访谈中，许多孩子跟我说，要是不参加鼓藏仪式他们不会知道自己的民族那些历史，也不知道他们是如何来到这里，更不知道自己的祖先是如此伟大。
“通过参与在行动中学习”是实现仪式教育功能最独特的方式。每个人都参与在各个有教育更能的仪式活动中，在这些活动中受到教育，这便符合了杜威所谓的“教育即生活”的理论。教育需要与生活联系在一起，如果教育所教的内容与学生在生活中实际遇到的交叉带很少，那么学生便不可能全身心的参与到所学习的内容中国去，学完了不能通过应用来检验。而仪式的独特性就在于，它向每个人展示原汁原味的生活，让每个人都参与进来，而不仅仅是旁观者。学习者通过自己的探索和亲身感受受到教育。比如在整个仪式过程中，每个环节每个人都可以参与其中，比如在鼓藏场祭祀自己祖先的时候，人们怀着思念祖先的心态来到鼓藏场，将衣服铺成人的摸样，将其视为自己的祖先，然后便听鬼师师傅念祭词。在这种氛围下，人们能够体会到祖先的不易，感触到现在生活的来之不易，并且通过鬼师师傅的祭词也可以了解自己祖先的历史。
2.教育内容
鼓藏仪式中的充满了丰富的内容。一方面，从结构的分析上我们已经知道，仪式中存在着人、自然和神三个元素，而三者彼此之间的关系在仪式中是和谐的。因此，通过仪式人们可以学会如何调节人与自然、人与神、人与他人、以及人与自身之间的关系。另一方面，如果从教学论的观点来看，鼓藏仪式中包含了日常生产知识、性和婚姻知识、宗教信仰知识、苗族历史知识、规章制度和伦理道德知识等，并通过器物、祭词、禁忌、音乐、行为、互动活动等方式表现出来，通过显性和隐性的方式进行传承，并在传承中对人的发展产生了影响。不仅使参与者学习本民族的历史，了解规章制度，形成了参与社会生活的能力，确立了本民族的社会价值观，从而成为合格的社会成员。
由于独特的经历和文化生境，苗族人们多以聚族的方式居住，鼓藏仪式作为以宗族为单位举行的祭祖仪式，其对于团结宗族，增强其凝聚力和对文化的认同，起着重要的作用。仪式中凝聚着民族的历史与文化，是民族人民主观思想与客观自然和社会交融的结晶，不但能够直观地展现苗族生活，而且折射出历史的、社会的和宗教的内涵意蕴；体现了苗族社会文化模式、礼仪伦理制度，原始宗教信仰和民族心理结构等；规约着人们的行为与社会秩序，促进民族认同、增强民族凝聚力和向心力；反映着深广的苗族精神文化内涵，并以行为、语言、符号象征意义的形式保存和传承着民族文化。仪式中凝聚的丰富文化，是民族教育的宝贵资源。
科学知识的教育。鼓藏仪式中所蕴含的知识大多与本民族、本家族的历史、文化有关。它虽然没有现代科学体系中的数学公式、物理定理或化学实验，但另一方面，其民族古老的哲学、宇宙思想、发展历程，生产生活经验，以及伦理道德规范都主要通过节日来传播和传承。更何况，这中间其实也有大量的历史、地理等自然知识。如在与孩子们访谈中，他们说，通过鼓藏仪式自己才知道自己民族的文化如此的伟大，才知道原来大自然给我了我们生命，所以我们应当回报大自然。有的孩子还对我说，原来每个花草树木都有自己的灵魂，不能随便打扰它们。在鼓藏仪式中还有一个环节那便是，由一鬼师男扮女装，背着水桶，与一男鬼师扮演成夫妻，一路上两人打打闹闹，去取圣泉水，回来的路上，一群人们拿着糯米粒，往水桶里扔。这一行为便是对孩子的性教育，糯米粒象征着男子的精子，糯米粒多说明多子多孙。在鼓藏仪式中，鬼师师傅在念祭词时，会说出自己祖先迁徙的路线。比如在祭词中，鬼师师傅会说到，加勉的苗族是因为战争由山西迁徙至广西，然后沿着都柳江来到榕江，然后再由榕江来到加勉。这不仅仅是一历史知识的教育，同时也可以说是地理知识的教育。
伦理道德的教育。人要社会性地生活，一定的伦理道德规范必不可少。我们在教育实践中已经发现，专门开设“道德操”的效果并不好。而在现实生活中，伦理道德规范是通过一个生活小细节表现出来的，并随时对生在其中的人进行教育。仪式中的伦理道德教育也有这个特点，那就是自然、深入人心。鼓藏仪式作为以家族为单位的祭祖仪式，去主要的功能是整合家族，使家族团结。通过鼓藏仪式所要确认的关系主要有两个方面：一是以血缘为主的宗族关系，二是婚姻关系为主的亲族关系。《礼记》记载:“夫圣王之制，祭祀也。法施于民，则祀之；以死勤事，则祀之；以劳定国，则祀之；能御大灾，则祀之；能捍大患，则祀之”，由此得出，祭祀活动是一种外在的形式，其内在的功能则是教化。一言以蔽之，祭祀原始的意义是敬天、明德、教孝、孝治、思恩、报本返始。同时，仪式中还传递着“孝悌”或“仁义”。“仁”是上对下的，“义”虽然是兄弟关系，一般也是长对幼、嫡对庶的关怀、爱护，而“孝梯”是指下对上的。所以，有子曰：“其为人也孝弟，而好犯上者，鲜矣；不好犯上，而好作乱者，未之有也。”“仁义”的基础是“爱”，属“性”(天性)范畴，是与生俱来的，需发扬；“孝梯”的核心是“敬”，属“礼”的范畴，是后天修得的，需培养。[5]如，在鼓藏仪式中，每家开始祭祀的时候，有一个现象让我还是吃惊，那就是祭祀的顺序一点也不乱。真由的潘姓有四个兄弟，总共将近九十户人家。当问起在祭祀之前是否已经将顺序大家商量好。鼓藏头说，没有，这个顺序就是按照自己家族的兄弟顺序进行的，这个顺序不需要强调，大家心里都清楚。同样，通过参加这一仪式，许多年轻人或者孩子便也学会了应当尊老爱幼，遵循长幼之序。
情感的教育。鼓藏仪式时，本家族的人们会团结在一起，不管多远人们都会赶来，这对于增强家庭、家族，甚至民族的凝聚力起着重要的作用。而且仪式这个符号系统更是一个充满了民族性符号的“场”，它从各个方面强化人们的民族认同。从物质文化符号来看，饮食和服饰具有浓郁民族特征。以服饰为例，每个民族的传统服饰都与他民族有巨大的区别，一眼就可以辨认出来。而且服饰的样式和花纹与这个民族的哲学思想和文化有密切的关系。正因为服饰的民族性与仪式的民族性的辉映，所以人们喜欢在仪式过程中穿上民族服饰。其次，从历史、哲学思想、伦理道德观和禁忌等精神文化符号来看，这可以说是从另一个角度来强化本民族的各种思想、规范，从而强化民族的认同感。比如，仪式中的禁忌便反映了这个民族的特点。禁忌分为语言上和行为上两种。语言上的禁忌如仪式中不能说“死”等引起不愉快联想的字眼。行为上的禁忌如不能吵架、打架、不能修新房子等。通过这种禁忌是在一定的文化背景下产生的，并且在长期流传的过程中留下的。所以可以说，禁忌反映了一个文化的原始状态，每个禁忌的产生都有其理由和与该文化中其他要素紧密联系的地方。
此外，鼓藏仪式还具有艺术和劳动等教育内容。艺术教育主要体现在歌舞活动中，以及民族服饰的欣赏上。劳动教育主要是在鬼师们在祭祀中会拿着锄头做出锄地的姿势，从而教育人们现在的生活是祖先的劳动的成果，所以要热爱劳动，热爱现在的生活。
总之，鼓藏仪式的教育功能体现在仪式的每个活动中。仪式的每个活动都蕴含了多个教育内容。人们在隆重、庄严的气氛中，在每个亲身参与的活动中潜移默化的收到教育，并把收到的教育转化为外显的行动，从而也教育了别人。可以说，鼓藏仪式是一个综合的实践课堂，这里没有分科，融安了各科的教育内容；没有固定的教师和学生，每个人都既是教师又是学生；没有雅阁的时间表，可活动井然有序。在仪式过程中，这种全体成员参加，发挥综合教育功能的特点使鼓藏仪式成为了不可缺少的，即使在现今学校教育成为主要的教育主体时，鼓藏仪式仍然具有不可替代的作用，所以，对其我们只有更好的传承和发展，只有这样才能在保护浩哥传承传统民族文化的同时，也教育了人们，培养出即适应于现今社会又适应其生活环境的合格人才。
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附：部分考察日志
2011年4月15日    星期五    晴
今天上午给初中一年级上了一节课的英语，通过上课发现学生不仅口语差，而且对于学过的知识也是一窍不通，或许当时会明白老师上的是什么，但是不做任何笔记，下课不去复习，所以当拿起来的时候还是那样的陌生。对于这种外来的文化他们并没有学习的渴望。下课后我便将自己准备的问卷发给了学生，但是情况比我想象的还要复杂，那些学生根本不知道应该如何来进行作答，就算我给他们解释还是不懂。没有办法，最后通过语文老师用苗语解释，孩子们才算是明白。经过一节课的时间，我终于做完了一个班的问卷调查，但是，通过这次做，我发现我的问卷设计也存在一定的问题，需要修改。

下午跟一位老师谈论加冕的学校教育，这位老师是09年大学毕业直接来到这个学校，本来是满怀斗志而来，想要通过自己的努力教学提高学生的成绩，本以为艰难地区的学生会更加渴望学习，但是来到这以后才发现，这边学生一点学习的欲望都没有，来到学校也是为了应付九年义务教育。久而久之，老师便也失去了往年的斗志，用他自己的话那就是“力不从心”。所以，他便选择了放弃现在的工作，为了自己的梦想而努力，那就是考研究生。这位老师是侗族的，对于苗族的文化不是很了解，但是在他看来苗族文化还是在一定程度上阻碍了教育的进行，比如，苗族文化的节日很多，所以许多学生经常请假，一清就是几天，回来后课程便跟不上；苗族的早婚早育影响教学的进行。苗族人由于受民族文化的影响深重，所以他们不重视教育。据这位老师说，以前当老师去家里做工作让学生上学的时候，如果家里有两个孩子的，许多家长都会留下一个孩子在家帮忙干活，认为上学没有用。对于加冕的发展，他的感触也是很深，认为发展还是很快的。比如他刚来的时候路很窄，只能通过汽车的两排轮子，更不用说油漆路。以前喝水都很不方便，需要到山上井里跳水，而现在全是自来水。当然，在说这边经济为什么会这样落后的时候，这位老师说人们的观念太旧了，跟不上时代的需求，认为这样的生活很好，不重视教育，安于现状。难道民族文化的发展是这里经济不发达的重要原因吗？我们到底如何才能发展这里的经济呢？

2011年4月18日      星期一      阴

最近在学校考察一段时间，对其学校教育确认让人揪心。早婚现象突出，并且学生厌学情绪很高，感觉学校学习不如回家养猪种地。这到底是为什么？同样，老师也是厌教，他们感觉在这些学生面前找不到自己的成就感，虽然自己已经很努力的去教学生，但是最后得到的分数成绩仍然是及格率很低。所以，能凑合就凑合，一些老师边在学校教学边在外兼职，对于老师的考勤很松。在这种情况下，教学怎么会提高？学校教育到底是出在哪？通过听课我能感受到，学生对于授课的内容不能理解，从而不愿意接受，感觉无用。正因为这样，成绩不能达到老师的要求，从而使老师对自己的工作失去了信心。于是，在这一连锁反应中，我决定从最根本入手进行调查，对其教学内容进行调查。

晚上，我跟九一的学生一起上的晚自习，课间通过聊天，我发现他们对于外面的世界，对于大学还是很崇敬的，并不是我想象的那样安于现状，他们也是想走出去，他们也着急学不好，但是他们确实想学习。并且一个学生的话，让我印象很深，“我们也想来学点有用的东西，不然谁愿意每个周背着十斤大米，走四五个小时的路来上学？”那么问题到底是出在哪？学生？学校？老师？带着这些疑问，我打算对其做一下调查问卷。

2011年4月19日      星期二       晴

总是感觉自己很幸运，十年、几十年一遇的鼓藏仪式让我遇到了。今天听说真由村举行鼓藏仪式，早早便赶来了。今天是准备仪式，中午十二点开始，同行的是苗族老师，有他沟通比较方便。因为去的有点早，老师便带我去了几个学生的家里。苗族人们都很好客，每进一家都要约你吃饭，因为他们的饭准备很方便，糯米饭、腌鱼、腌肉和米酒端上来便可以吃。苗族人们一般只吃两端饭，早饭和晚饭，中午饭一般都是随便吃一下就可以。其中印象最深的便是，在一个学生家里吃饭的时候，学生的爸爸再给我吃饭和喝酒以前都要自己先吃一口或者先喝一口，他还特意说了一句“我没有下药。”当时，我很吃惊，为什么会这样说，后来经过老师的翻译我才明白。原来，他们认为外人对他们的印象便是苗族的下蛊，所以，他们先自己试一下，以说明自己没有下蛊，原来这都是刻板印象造成的。虽然，刚开始的时候不是很适应这边的饮食，但是这边人的热情让你忍不住想多吃几口。

吃完饭，和老师一起来到了鼓藏头家里，大家也是在吃饭，鼓藏头又让我坐下吃了一点，准确的说是喝了一点。在吃饭过程中，我了解到，这次鼓藏举行的原因是因为鼓藏头的儿子一直做噩梦，梦到芦笙和死去的爷爷，这样的情况将近半年。后来用鸡蛋占卜五次定位是鼓藏，即自己的祖先来找。据说经过鸡蛋占卜决定了三位鬼师师傅。并且还定下了具体日子，还有就是看到了是七位祖先来找，是哪家的，哪家就要拿糯米、鱼和米酒到鼓藏头家，然后由鬼师师傅来念祭词，大体的意思是“你们从东方来，带着子孙来到这里，开垦土地养育着我们，今天开始我们准备祭祀你们，今天首先请你们来住下，然后我们会选日子急死你们，希望你们保佑我们。”在火塘胖摆了七碗酒，代表七个祖先找的七个家户，鬼师师傅拿着树枝每家的碗上都要边敲边念一遍，希望祖先能够从此保佑大家。然后，芦笙响起来，大家便带着各家拿来的祭品来到鼓藏场，祭品放在离鼓藏棚近的地方，芦笙在鼓藏场另一边，然后大家围在鼓藏场外面。首先是鬼师师傅右手拿着米酒，左手拿着干鱼，围着祭品走三圈，念祭词。这期间芦笙是一起吹起的。三位鬼师师傅来到了鼓藏棚里，在棚里放一碗米酒和一小捆稻穗。然后，鬼师师傅念祭词，意思便是，“今天请你们先住在这里，我们会祭祀你们三年，请你们保佑我们。”然后将鼓藏棚关起来，等下一次仪式再打开。准备仪式就此结束，然后大家便将祭品分吃，来客都要到鼓藏头家里吃饭。

回来的路上，中学老师一直在质疑，我为什么会对这个仪式感兴趣，这只是一种迷信活动。这句话让我深思了好久，作为一位苗族人，他认为这是迷信，这更促使我来研究这一仪式。既然是一种迷信，那么他为什么还存在，他对于苗族人们究竟意味着什么？更何况那么难遇的仪式遇到了，这更让我对这一仪式产生了兴趣了。回来后，我便列了几个关于鼓藏仪式的问题，准备好好调查一下。

2011年4月24日        星期日       阴

周五学生们放学我便约着一个老师跟着学生一起走路回家，正好去调查一下关于鼓藏仪式的内容。据说其中一个学生的爸爸（称王叔叔）曾经在鼓藏仪式中是鬼师师傅，关于鼓藏的内容可能会了解的更多。路上有一个小节让我印象很深，当我看到一朵花好漂亮，便想伸手去摘，被学生阻止，他们说，这山上的一花一树都是由神灵保佑的，所以不要轻易去动。据说这边山上虽然树木很多，但是并不是乱砍伐，人们心目中都会将其视为神灵，这便是人与自然之间的关系处理。

到了学生家，他爸爸正好下地回来，然后跟我说了关于鼓藏仪式的神话传说和内容。周六，我随着学生还有家长一起去地里砍柴，割草，体会到了学生跟我说的回家的生活。然后，晚上吃饭的时候，王叔叔跟我提到了鼓藏仪式的全部过程，总共是三年，每年仪式都不一样，并且在这三年，鼓藏头有一定的禁忌。仪式过程中大家要凑份子，祭祀的猪需要提前养，养三年，第三年吃掉。在听的过程中，有些让我吃惊，比如说，在鼓藏来之前，祖先总会用各种方式来提醒子孙，比如生病，并且在医院都医治不好，只要定下鼓藏，病情便会好转。还有就是一夜之间，在火塘旁边突然长出稻苗。如果不举行鼓藏，鼓藏头家人便会出现不幸，同样如果在仪式过程中鬼师师傅出现失误也会导致不幸的发生。有些还是让我很感兴趣，比如，在仪式过程中由三个鬼师师傅来分配就是鬼师完成仪式中的任务，并且在仪式过程中一直敲鼓，不论白天黑夜。整个仪式的有序性、重要性，让我对这一仪式更加有兴趣要研究下去，更想参与其中。

今天，一早我便起来，又和学生下地割草，当问起鼓藏仪式，她也知道一些，但是具体问起她还是不清楚，问鼓藏仪式时学校会不会放假，她说一般过节都不会放假。并且有时候跟老师请假，老师也会不愿意。但是，当问起，感觉参加节日仪式有用吗？学生的回答也只是好玩，有的也不清楚其具体的意思是什么？看来学校与民族本身存有的文化想脱节，而这便导致学生即不能适应自己文化生存环境，也不能适应外面社会发展的需要。但是，学校如何在传授现代文化的同时能够更好地挖掘民族自身所包含的文化资源？

2011年4月25日       星期一        晴

今天上午听说有人跳鬼治病，很是好奇的自己便想去看看，但是由于有禁忌不能近看所以很是遗憾。完了以后，只见病人的家里给鬼师一只鸡和米酒以表示感谢。据当地人说，现在鬼师已经成为一种职业，一年不用干活，只专门给人看病获得的报酬即可生活。跳鬼完了以后，我便跟鬼师师傅聊了起来。师傅有75岁，但是看上去有六十多岁，由于他听不懂普通话，并且只会说少许的加勉话，所以，交流起来很不方便，幸好学校的老师找来了几位学生来帮我翻译。但是翻译期间也遇到许多问题，比如我问的问题，学生不知如何说成苗话来告诉鬼师师傅。同样，鬼师师傅说的话，学生们能懂，但是又不知如何用普通话跟我说，这可能就是所谓的“只能意会不能言传”啊。虽然，由于时间的问题，我们只交流了一段时间，因为鬼师师傅还要走两个小时的路程回家。但是，从交谈中我了解到，加勉的苗族是2000多年前，由于战争从江西迁徙过来的，至于什么时候开始有的鼓藏仪式，师傅已经不知道，只知道八十年代以来开始举行鼓藏便由他来当鬼师师傅，所以对于鼓藏仪式其中的一些细节还是很了解的。于是，我像是得到了词典，终于可以解开心中一些关于鼓藏仪式的谜了。于是，我便跟老师和学生遇到明天去杨达找这位鬼师师傅，请他们帮忙做翻译。

2011年4月28日     星期四      晴

经过三天的访谈，对于鼓藏仪式的来源、仪式内容、仪式中的禁忌、仪式过程中鬼师师傅们的权力等都有所了解，体会到了鼓藏仪式对于苗族人们来说不只是一种迷信活动，而是一种重大的祭祀祖先的仪式。在访谈中，学生给我做了一个比方，“鼓藏就如你们汉族的春节一样”，由此可见，鼓藏仪式对于苗族人们有些重要的作用和地位。并且，鼓藏仪式过程中还会传授自己家族的族规，这便是人们常说的“习惯法”，而在加勉叫做“岩规”。在加鸠仍然存在一个岩石，一般埋在地下，据说以前苗族的人们在岩石面前立下誓言要遵守这些规定，并且有鬼师在岩石面前念词，使其确保苗族村寨的秩序安全。去年在政府的号召下，人们各个村寨的寨老重新相聚在岩石面前，重新修改了岩规，在遵守国家法律的前提下来修改岩规，其中最重要的是加了两条，一是关于结婚的年龄，从而来解决早婚的现象；二是关于义务教育，从而解决孩子不上学的现象。那么，这种新编后的岩规有何作用的？据说，子啊加勉也有一个小的岩规，专门是约束加勉的，于是决定明天去看一下。

2011年4月29日         星期五       晴

在老师和学生的陪同下，我走了三个小时的路，来到了党扭，一打听便找到了支书，支书只有五十岁，听说要看岩规，便热情的带我们去了岩石所在地，岩石离村子很近，在一个村外的山坡上。据支书的介绍，岩石大约长是一米长，但是据我观看，在地面以上的岩石，只有三十厘米左右，所以，可以推断，在地下埋的岩石有七十厘米。据支书介绍，这块岩石是从加鸠那边分下来，只管加勉这一块，对于岩规的具体内容很少有人能够全部记下了，因为岩规很详细，具体到苗族生活的每个细节，比如婚礼的嫁妆，离婚等事情。然而，现在岩规虽然已经被所谓的村规民约所代替，但是大家对于规范岩规的事情还是需要寨老出面来解决，解决不了的便找村委会或者政府。当出现违反岩规的事情，一般是罚款来解决，罚的钱便交给寨老，然后大家一起用钱来吃饭，然后便会说明钱的来源以此来教育大家以后要遵守岩规。现今岩规仍然对人们具有约束力，而岩规的传承则是靠在鼓藏仪式中进行。那么，为什么没有任何文字记载的岩规，对人们会有那么大的约束力？而现今，在国家通过各种方式来宣教法律知识，犯罪的事情还是存在？后来，好心的支书将其记忆中的岩规和乡规民约都给我写了一份，这对于自己的考察来说可算是宝贵的财富。

2001年8月14日         星期日          晴

来到加勉乡快要一个周了，仍然是没有下雨，人们只能到离乡镇十几公里的井里打水喝。在鼓藏头家住的这几天，我将上次考察不明白的地方再次问清楚。由于上次并不明确自己的主要考察内容，现在已经决定是鼓社组织和鼓藏仪式，所以问题更加明确。通过考察，了解到一个鼓社原来就是一个家族，而鼓便是家族团结的核心。由于现今正是农忙时机，所以我也不好意思太打扰，明天准备统计一下真由潘姓鼓社组织的情况

2011年8月17日           星期三          晴

经过几天的统计，对于真由村的情况有了大体的了解。真由村起初只有潘姓，蒙姓是后来迁徙来的。潘姓是从榕江迁徙来的，而榕江的苗族一般是从广西沿着都柳江迁徙而来的。整个寨子有118户人，其中潘姓占四分之三，蒙姓之占四分之一。这次鼓藏仪式即由潘姓来举行，蒙姓不参加。据了解潘姓自二十世纪八十年代以来总共举行了三次鼓藏仪式，1985年到1987年一次，随后是2002年到2005年第二次，今年是第三次。整个真由村分了四个小组，其中蒙姓一个小组，而潘姓分成了三个小组。潘姓主要是四兄弟，其中老大老二在第一小组，老三一个小组，老四一个小组。真由村的村委会也主要是由潘姓的组成，其中蒙姓的只有一个，是会计。据说，鼓藏头在平时没有任何的权利，而鬼师一般是给人看病。一般如果有违反苗族规矩的，都要寨老，即有名望并且了解苗族习俗的老人，来审判。如果是刑事案件，一般是交由政府。由此可见，村委会与苗族自身的鼓社组织之间是没有什么明显冲突的。

2011年8月18日           星期四        晴

今天参加了做鼓的仪式、早上大家再鼓藏头家吃完饭，便吹着芦笙往坡上出发。到了小河流前，鬼师师傅要念祭词。砍树前也要围着树转三圈念祭词，树要倒向东方，因为那是祖先来的方向，然后一个鬼师吹着芦笙从树杆走过。从树杆上看下四尺长做鼓。将其树心挖空，然后便将鼓藏于人很少去的地方，等祭鼓的时候再拉回寨子。整个仪式整整一天，大家在坡上吃，鬼师做鼓的时候，大家再旁边等着，吹着芦笙。傍晚当鼓藏好了以后才回到鼓藏头家里。

2011年8月24日         星期三           晴

今天本来想去鼓藏头家再详细问几个问题，结果他儿子说去他叔伯家帮忙盖房子去了。在他儿子的带领下我来到了新房子，一群人都在帮忙，大家又说有笑。他儿子说这些都是他家族的人，都是叔伯，婶子。大家不要什么报酬只是帮忙，平时干活大家都是这样互帮互助，这便让我想起了费孝通先生提的“乡土社会”。    
2011年11月16日           星期三              晴

今天是仪式的第一天，一个字，累。拿着一个摄像机跑来跑去，生怕丢掉任何一个镜头和环节，幸好让老师帮忙，不然一个人真的很难跑过来。首先，从地理空间来说，今天主要是走了鼓藏头家、鼓藏棚和鼓山三个地方，想想来回会有三趟。幸好今天的天气很好，据说以前鼓藏仪式都会下雨的。

首先，是九个鬼师到各家去收集份子，然后是在鼓藏头家集合，念祭词。然后就是吹芦笙到鼓藏场，由小女孩扫鼓藏棚，再由三个鬼师师傅扫鼓藏场。然后就是到鼓山拉鼓到鼓藏场，拉鼓期间不得松手，并且在今寨子以前要由鬼师师傅念祭词撵走不好的鬼，再由一个鬼师师傅拿着斧头询问是“好鼓还是坏鼓”。然后就是去跳水和糯米，有一男扮女装，跟其中的一个鬼师扮演成夫妻，这一环节具有婚姻教育的意蕴。接下来就是那牛皮去鼓山泉水洗，回到鼓藏场包鼓面。这样一天的仪式就举行完了，当然中间还有需要小的细节，也有一些不是很明白的，需要进一步去了解。明天据说要举行一天一夜，所以今晚准备早睡。

2011年11月19日            星期日                 晴

仪式整整举行了整天整夜，鼓声一直响，鬼师师傅们一直在不停的念着祭词。当鼓声以响起，便象征了仪式开始了。首先是各家到公共坟地去接自己的祖先，每家准备三个吹芦笙的，并且吹的调子跟刚开始的芦笙调子是不一样的，是跳芦笙舞的调子。每家都有两个人拿着伞背着做好的给祖先的衣服，后面跟着自己家的女性，主要是姑妈在后面哭，接着就是自己家的祭品，比如糯米，米酒。如果家里有不正常死亡的，比如车祸或者病死的，据说用鸡血可以洗掉这些晦气。在这一过程中，我很是惊讶人们的秩序，虽然是每家一起从家里面出来，但是到了鼓藏场，大家会停下来按照大家心中的一个秩序一个一个的走，请回祖先就是来到鼓藏场转三圈，然后就是从鼓藏棚穿过，然后回家。等各家都做完了，然后就是一家一家去鼓藏场去祭祀自己的祖先，鬼师师傅会每家都念祭词。每家每家的去，这样一直举行到每家都完成。晚上也不能停。到了今天上午才停下来。

2011年11月20日              星期一                  晴

由于长时间的举行仪式，今天大家都很累了，很晚才听到芦笙的声音。我也赶紧的爬起来，以为又要举行什么仪式。起来一看，原来是大家再闲着没事吹芦笙。据说芦笙平时是很少吹的，吹芦笙前必须经过寨老的同意，而举行仪式的这些日子是可以随便吹的。来到鼓藏场，之间鼓还在那，只是不敲了，床还在那。到了下午几个鬼师和鬼师师傅便来收拾东西，将床收起，并且还打扫了鼓藏场。最后只剩下鼓放在鼓藏场，等到明年再继续用。晚上本来是想跟鼓藏头，鬼师师傅一起聊聊天，但是他们几乎没有睡好，所以就不便打扰。但是，再次期间我统计了鼓藏头家人的来客情况，居然来了67个人，距离远的需要走一天多。

2011年11月21日        星期二          晴

今天是仪式的最后一天，主要就是两个环节，一个是送祖先，一个是送客人。首先是各家拿东西送到鼓藏头家，然后是十三个鬼师师傅分开，作为仪式中的酬劳。并且，鼓藏头家也要给每个鬼师师傅一个鸭子。然后，从鼓藏头家卡是放鞭炮送祖先，然后各家都放鞭炮。一切完了，就是送客人，由于客人来的时候都要带礼，所以，客人走的时候也要换礼。当鼓藏头家讲课人送完，已经是晚上了，然后我便跟鼓藏头谈起了鼓藏仪式的相关内容及其相关的内涵。通过访谈，我发现许多内容他们只知道是这样做，究竟为什么已经不记得，不过，他们给我指了一个人，那个人是八十年代的鬼师师傅，所以其中的许多内容还是了解的。于是我便决定明天去拜访一下了解一些内容。

2011年11月22日           星期三               晴

今天跟那位老鬼师师傅聊了一天包括晚上，关于鼓藏仪式的内容了解了许多，但是由于语言问题，还是不是很通。但是有一点我是确定的，那就是在仪式中更多是重现了历史，比如祖先的迁徙路线，祖先的生活现状等。或许这也是将大家聚集在一起的核心。

2011年11月25日          星期六                晴

搭着老师的便车，我来到雷山县，到了雷山政府那边本来是想要一本资料，但是最终没有找到。然而，以外的收获是，我遇到了真由村那个鼓藏头儿子所说的，自己是从雷山一个地方搬迁过来的，而遇到的这个人正是那边的。当我提起的时候，他说他们是从广西迁徙过来的，而加勉的那边的潘姓主要是因为承受不起雷山这边的仪式花费。因为，雷山这边的苗族是以杀水牛为主，每次据说最少杀十三头。以现在的计算一头水牛是五千左右，所以花费很大。而加勉的潘姓承受不了，便自己迁徙到了加勉，然后以杀猪祭祀。

晚上赶回了加勉，准备明天继续将最后的几个疑问问清楚，然后就开始往回赶，准备自己的开题。

 
黔东南加勉苗族学校教育现状与民族文化的考察计划
西南民族教育与心理研究中心    贾雪玲
我是西南民族教育与心理研究中二年级博士生，计划从2011年4月10—5月1日赴黔东南州从江县加勉乡，就当地苗族学校教育现状及苗族传统民族文化进行考察。本次调查将采用文献收集、实地观察和深度访谈等方法进行。这次考察以学校教育传授民族文化的状况为主，以及学生的学习情况。除此之外，还考察学校之外的，民族自身的教育形式。

学校教育是传授文化的主体，其承担着传承民族文化与现代文化的双重重任，如何处理好二者之间的关系，不仅关系着民族地区学生的发展，也关系到民族自身的发展。然而，只是关注学校教育是不够的，不少民族早在现代民族学校教育系统进入民族地区以前就有了悠久的历史和灿烂的文化，而传承和创造这些文化职能是与其民族文化相适应的民族教育。

民族文化的传承与弘扬必须依靠民族教育，这是毫无疑问的。然而，在民族地区，除了学校教育系统之外，还存在着（甚至在相当大的程度上作为其民族文化传承的主要方式）其民族固有的种种教育实践活动，这也是一个不容置疑的事实。从这层意义上说，其民族文化的成熟度越高，民族特色越是浓厚的地方，其民族教育中的地位最用就更多地是由民族教育系统以外的教育所承担。所以，民族自身所具有的传承机制、教育机制是我们不可忽视的宝贵资源。

一、考察目的：

前期考察目的：广泛了解加勉苗族的生态环境，生活习俗（婚姻、丧葬、祭祀仪式、各种节日），深入少数民族村落收集第一手资料，为后续考察与研究提供有价值的参考。

后期考察目的：在前期考察基础上，进一步了解学校教育的现状，及其传承民族文化的情况。同时，通过实地考察和深入访谈，了解苗族传统文化的内容与教育价值。

二、考查内容：

1. 通过问卷调查、深入访谈了解加勉学校的教师状况（教师籍贯、民族、性别、文化程度等），学生的状况（年龄、家庭背景、食宿情况、成绩等），师生互动的情况（课堂上，课堂外），课程安排（内容分析、民族资源的利用程度），从而了解苗族学生的受教育情况。

2.通过访谈和亲身参与，了解苗族传统文化的内容与教育价值。其中主要包括：苗族的饮食、穿着、婚丧习俗、祭祀仪式、岩规（习惯法），社会组织等。

3.深入考察苗族祭祀仪式—鼓藏仪式的相关内容与结构，以及其在苗族社会中的地位，对苗族人们的意义等。

   三、考察时间：

       2011年4月10日——2011年5月3日

四、考察人员

贾雪玲

五、考察线路 

重庆—→凯里—→从江—→加勉—→从江—→凯里—→重庆

苗族鼓藏仪式与鼓社组织的考察计划

西南民族教育与心理研究中心  贾雪玲
我是西南大学西南民族教育与心理研究中心三年级博士生，计划从2011年8月7日—2011年9月1日赴黔东南苗族侗族自治州从江县加勉乡考察当地苗族鼓藏仪式与鼓社组织。

鼓藏仪式是苗族历史上存在已久的祭祖仪式，被誉为苗族文化的“百科全书”。鼓藏仪式是鼓社组织为单位举行的仪式，其最初的目的是祭祀祖先，团结家族。而鼓社组织的结构与运行主要是通过鼓藏仪式来展示的，因此，对鼓藏仪式的研究有助于了解苗族社会组织的结构与功能。

鼓社组织是苗族由共源于一个男性祖先而结合起来的人们的集团，是一个兼有祭祀、亲属、政治、经济与教育职能的氏族外婚制团体。是苗族最原始的氏族制度，也是早期苗族社会最基本的社会组织单位。它是苗族人们同宗的血缘团体，是以血缘关系为纽带的宗族组织，其在苗族历史上发挥着一定的作用。鼓社的形成与苗族的的长期迁徙活动有着密切的联系。当苗族的祖先“顺着日落的方向走，跋山涉水来西方”的时候，是在各自的首领率领下，按照宗族姓氏单位而迁徙的。为了避免失散，每个宗支设置一个木鼓，行进中敲鼓联络。并在迁徙到新的地方时，仍然以宗族为单位，划定居住区域，按照宗之姓氏“立鼓立社”，重新建立自己的社会组织。

作为苗族生产、生活的基本社会组织，其结构如何，怎样组织和运行的，有哪些内容，具有什么特点和文化内涵，其存在现状如何以及发挥的作用，这些将是本次考察的重点。

一、考察目的
考察将从理论探究和实践操作角度出发，对苗族鼓藏组织的结构和功能的揭示是本次考察的主要目的。具体从宏观上考察加勉苗族鼓藏组织的规模和起源，然后再以潘姓鼓藏组织为个案，从结构、组织形式、运行等方面进行具体的考察。并从整体性的文化探究的角度着手详细调查并记录鼓社组织对苗族人的作用和价值。同时，参加八月份的做鼓仪式，了解其包含的文化内涵，及其对苗族人们的价值。

二、考查内容

在查阅文献和上次考察资料的基础上，本次考察的具体内容如下：

1.  加勉乡苗族的宗支分布、迁徙路线（神话与苗族古歌记载）

2.  加勉乡苗族的鼓社组织的数量和规模

3.  加勉乡苗族潘姓鼓社组织的基础信息（迁徙、人口分布、婚姻状况、教育状况）

4.  加勉乡真由村苗族潘姓鼓社组织的亲属关系（亲属称谓、婚姻关系）

5.  加勉乡真由村苗族潘姓家庭结构（住房结构、家谱、父子连名制、家产继嗣）

6.  加勉乡真由村苗族潘姓鼓社组织的结构（人员社会分工、权力分配、财产分配）

7.  加勉乡真由村苗族潘姓鼓社组织的运行方式

8.  加勉乡真由村苗族潘姓鼓社组织宗内规约（规条制度、诉讼裁判）

9.  加勉乡真由村苗族潘姓鼓社文化：祭祀祖先的仪式—吃鼓藏的起源、结构、禁忌等（神话与苗族古歌的记载）

10.加勉乡真由村苗族潘姓鼓社文化：婚嫁、死丧、家祭、墓祭

11.加勉乡真由村村委会的组成

12.做鼓仪式的过程及其所包含的文化内涵

13.做鼓仪式中行为、语言和器物符号等意义与价值

    以上问题将通过访谈的方式来进行调查，一些是对上次调查的补充，一些是通过这次考察遇到的情况进行了解。当然，对于仪式的解读不仅仅只是参与其中即可，还需要在苗族文化生态系统中进一步思考与分析。

三、考察时间

2011年8月7日─—2011年9月1日。

四、考察人员

贾雪玲

五、考察线路 

重庆—→凯里—→从江—→加勉—→从江—→凯里—→重庆
加勉苗族鼓藏仪式的考察计划

西南民族教育与心理研究中心    贾雪玲
我是西南大学西南民族教育与心理研究中心三年级博士生，计划从2011年11月14日—2011年12月2日赴黔东南苗族侗族自治州从江县加勉乡考察当地苗族鼓藏仪式。

鼓藏仪式是苗族流传已久的，以家族为单位举行的重大祭祖仪式，而“同吃一个鼓藏”则意味着是同一祖先的后代，属于一个家族。“鼓”对于苗族人们来说有两种含义，一是象征着祖先。对于究竟为什么苗族用鼓来祭祖,说法也不一。古歌里经常提到苗族的祖先是蝴蝶妈妈,蝴蝶妈妈是枫香树生的,所以用枫树做的鼓就是她的家,她的灵魂安息之处,只有祭祀蝴蝶妈妈宗祖才更强大。鼓藏仪式是以“鼓”为中心，鼓声起，仪式开始，鼓声落，仪式结束。二是支系的象征，每个支系有一个鼓，所以，每个支系又称为“鼓社”。鼓藏仪式是以“鼓社”组织为单位举行的祭祖仪式，鼓社组织是人们在迁徙过程中形成的。迁徙过程中，人们在各自的首领率领下，按照宗族姓氏单位行进。为了避免失散，每个宗支设置一个木鼓，行进中敲鼓联络。在迁徙到新的地方时，仍然以宗族为单位，划定居住区域，按照宗之姓氏“立鼓立社”。因此，鼓社组织是以父系血缘关系为纽带的宗族组织。鼓藏仪式即为以鼓社组织为单位举行的祭祀祖先的仪式。

《左传·成公十三年》记载“国之大事，在祀与戎”，其中的“祀”，即指祭祀。重大的祭祀活动作为一种宗教活动，往往是全民族的头等大事。其准备之精心与充分，参与者之众多与虔诚，仪式之隆重与规范，影响之深远与持久，都是其他活动不能攀比的，并且不少民族的大事往往也是在这种场合决定的。并且，祭祀是民族文化高度浓缩的集中表现，我们从中可以看到礼仪之制，刑律规矩，生活观念和社会关系等等。正因为祭祀，前人关于这些方面的知识得以整合，以人类经验变形的宗教形式成为“国之大节”而载诸史籍，从而流传因袭。由此可见，通过祭祖仪式我们可以了解民族传统文化及其传承，而鼓藏仪式的的考察对于我们了解苗族传统民族文化及其传承，具有重要的作用。

一、考察目的

本次考察在前两次的考察基础上，以鼓藏仪式的继续深入为主要目的，但这次与上两次的区别在于考察线路的不同。通过对某一村寨的鼓藏仪式的参与，对其举行方式和具体细节的考察，试图揭示这一习俗所包含的文化内涵，及其对人们的影响。

其次是拜访在当地被公认的目前最有名望、资格最老和最有学问的鬼师师傅、鼓藏头和寨老，了解鼓藏仪式的发展与演变历程。

二、考查内容

1.将前两次仪式中不明白的细节通过访谈调查清楚

2.亲自参与仪式，了解仪式的全过程以及每一个细节

3.了解仪式中的结构及其所包含的文化内涵

具体的访谈提纲拟定如下：

1.仪式时间是如何定的？为什么是这个时候举行？

2.仪式之前做哪些准备工作？

3.具体有哪些人可以参加仪式？哪些必须参加仪式？

4.鼓藏头家有哪些准备？有哪些禁忌？

5.举行仪式的这三年，村寨是否还举行其他的活动？人们有什么禁忌？

6.仪式过程中，男孩与女孩有何差异？

7.举行仪式的时间、地点有哪些规矩：为什么存在这些规矩？  

8.苗族人为什么要举行鼓藏仪式？有无不举行鼓藏仪式的苗族人？

9.在有学校教育的今天，仪式是否会消亡？为什么？

10.仪式中有哪些讲究？为什么有这些讲究？ 

11.鼓藏头、鬼师师傅和寨老之间有什么区别呢？如何产生和继承的？又是如何分工的？之间是什么关系？

12.有关鼓藏仪式的传说和古歌

13.仪式过程中祭词的意思，及其传承

14.仪式过程中祭品、器物的文化内涵

15.仪式过程中互动行为的内涵

16.仪式过程中的组织结构

17.仪式过程中的地点选择有何讲究？

18.仪式过程中的花销如何来筹集？

因为这次走的路线与前两次不同，所以问题的设置有些略显重复，有些是第一次和第二次回来后整理资料发现不甚明了的地方，还有些则是处于比较研究的目的，其中又增加了一些我认为有必要再加以证实的问题。当然，一个民族的文化，不论人口的多寡、居住地域的广窄，它都是自成体系且极为完整的，如果想在短时间内清楚其经纬，似乎略显夸张而且也不大可能。尽管对部分的理解依赖于对整体的了解与把握度，但对整体的诠释也有赖于对部分的深入体认，两者是相互铺陈的，我也试图有意识的去做，至于结果与效果如何则实在受个人修为的局限，所以不当与不妥之处也在所难免，希翼在不断的摸索中实现柳暗花明又一村。

三、考察时间

2011年11月14日─—2011年12月2日。

四、考察人员

贾雪玲

五、考察线路 

重庆—→凯里—→从江—→加勉—→从江—→凯里—→重庆















