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第一部分 考察提纲

一、考察目的
深入调查濯水古镇的历史文化与发展过程，了解当地人的经济生活与文化之间的相互作用关系，着重考察古镇的保存价值、古镇对当地经济发展的作用、古镇文化对当地文化发展的作用，寻求保存古镇文化的方式与途径。

考察的主要内容包括：

1.通过实地调查，了解濯水古镇的现状、历史文化与发展过程。

2.在此基础上，通过与当地人的交流，了解濯水古镇的旅游价值、其对当地经济发展的贡献、对当地文化发展的影响。
3.在对濯水古镇保存价值分析的基础上，寻求保护与发扬古镇文化的途径与手段。

二、考察实施
 1、考察人员：

参加这次考察的人员主要是西南民族教育与心理发展研究中心的学生王小宁，负责考察目的、内容的设计及文字材料的记录、与考察主题相关的材料搜集及处理等。

2、时间，地点，路线：

时间：2011年3月；

地点：重庆市黔江区濯水古镇；

考察路线：北碚-重庆-黔江-濯水-黔江-重庆-北碚；

3、手段：（设备，方法）

本次考察使用的设备如下：相机一部；录音笔、笔记本、稿纸、笔若干、生活必备品等。本次考察综合运用访谈、文献、实地调查等方法。

4、对象

濯水古镇。游濯水古镇、品土家美食、看后河古戏、听阿蓬水音，成为了濯水古镇的4大看点。对濯水古镇的现状、历史、对经济与文化发展的作用方面调查的基础上，提出保存古镇文化的途径。

5、成果形式：

文字材料、书面考察报告

第二部分   书面考察报告

一、濯水古镇概况

濯水古镇位于黔江东南角，距黔江主城26公里，古镇四面环山，是武陵山区少有的土家水乡，是一个集土家吊脚楼群落、水运码头、商贸集镇于一体的千年古镇。历史为濯水古镇留下了众多的文化古迹和乡土文化遗产，巴楚文化、土家文化、大溪文化和华夏文明在这里的交织，形成了濯水古镇独特的民俗文化风情，吸引着众多的游客。
古镇历经百年，见证了巴人的进退兴衰，目睹过秦人的金戈铁马，也承继着太多土家族文化与思想的交汇。如今，吊脚群楼之中商贾云集，再现了古镇的辉煌；而目之所及的每一株古树、一束老藤、一段残垣、一眼深井，都记录着一个美丽的传说，脚下的每一块青石板，也刻满了见证百年风雨的沧桑。

濯水古镇主街道由青石板铺就，长约400多米，宽2至3.5米不等。街道两旁的民居一间紧挨一间，把街道挤得像条小巷。这些民居均为木质结构，都是雕梁画栋、窗棂嵌花，工艺精湛，造型别致。那些火砖砌建的画有精美壁画的封火墙，是古镇厚重的文化底蕴，也是让这个古镇较为完整保存了下来的守护神。当年供奉李冰父子的禹王宫，文人聚会的文昌阁，供奉孔孟老荀四子的四圣池，终日香火不断的观音阁，湖南、湖北人的会馆万寿宫和人们看戏、祭拜刘备、关羽、张飞的万天宫等等，均是古镇最有特色的建筑，也是濯水人的骄傲。而这些让濯水人引为自豪的建筑，均已被毁，上千的供奉菩萨和塑像未能幸存一尊，人们只能从那些古墙和石门上，可以找到当年古镇的盛景，和当年演戏时的盛况。

现存最为完整的建筑是古镇靠河沿建的民居，也就是古镇下街庞大的土家族吊脚楼群。这些吊脚楼建在阿蓬江的河堤上，四五米高的河堤是用条石砌建的，经过了200多年的河水冲打，那些条石河堤没有一点倾斜，在河堤下看，那些吊脚楼就像耸立在云空中一样。站在吊脚楼上远望，阿蓬江烟波浩荡，远山连绵起伏，心里便有了几分把酒临风，心旷神怡的感觉。

二、濯水古镇旅游资源

1、特色建筑

青石板
濯水古镇主街道由青石板铺就，长约400多米，宽2至3。5米不等。街道两旁的商号、民居、会馆、学堂均为木质结构，都是雕梁画栋、窗棂嵌花均出自古代能工巧匠之手，造型别致，古朴典雅。

封火墙

追谁古镇上那些火砖砌建的画有精美壁画的封火墙，是古镇厚重的文化底蕴，也是让这个古镇较为完整保存了下来的守护神。

人物雕花

古镇入口的游客接待中心，是一座有300多年历史的古老戏台。檐上的人物雕刻惟妙惟肖，由于经济欠发达，这些在重庆各地已经难得一见的雕花，反倒幸运地保存了下来。

这些古镇的特色建筑是濯水人的骄傲。但是这些让濯水人引为自豪的建筑，均已被毁，上千的供奉菩萨和塑像未能幸存一尊，人们只能从那些古墙和石门上，依稀寻到到古镇当年的盛景。

土家吊脚楼群

古镇街道两旁的商号、民居、会馆、学堂均为木质结构，雕梁画栋、窗棂嵌花均出自古代能工巧匠之手，造型别致，古朴典雅。 

据黔江区旅游天地副总莫志高介绍，历经数千年时光流逝，不少老建筑都消失在了时间长河之中，濯水古镇现存最为完整的建筑，就是古镇沿河路段的庞大土家吊脚楼群。现存最为完整的建筑是古镇靠河沿建的民居，也就是古镇下街庞大的土家吊脚楼群。
这些吊脚楼建在阿蓬江的河堤上，四五米高的河堤是用条石砌建的，经过了200多年的河水冲打，那些条石河堤没有一点倾斜，在河堤下看，那些吊脚楼就像耸立在云空中一样。站在吊脚楼上远望，阿蓬江烟波浩荡，远山连绵起伏，心里便有了几分把酒临风，心旷神怡的感觉。

2、民俗活动

濯水古镇后河戏

古镇入口的游客接待中心，是一座有300多年历史的古老戏台。檐上的人物雕刻惟妙惟肖，由于经济欠发达，这些在重庆各地已经难得一见的雕花，反倒幸运地保存了下来。 

濯水镇后河戏19世纪中叶诞生于武陵山区的酉阳州白三乡(民国时名濯水镇，解放后划为黔江区管辖)。后河戏就是在这块富饶的土地上诞生、流传的。
濯水镇后河戏可算是半台锣鼓半台戏。锣鼓分轻重缓慢，悲欢钢柔，戏着重唱念做打，形体动作和面部表情统一，虽分南、北、上三路唱腔，但仍属皮黄戏一类。有一套完整戏剧表演程式。舞台表演空间巨大，时间跨度不限。独特的唱腔和锣鼓及京胡曲牌之多，是一般地方剧种所不具备的。

唱腔分为南路、北路、上路三大类。南路含“倒板”、“一字”、“二流”、“扣扣”、“尖子”、“哀子”、“垛垛板”等曲牌，多用于苦皮戏和悲壮戏。北路含“倒板”、“一字”、“二流”(分快慢)、“三板”、“肖眼”等曲牌。上路含“倒板”、“一字”、“二流”、“四平调”、“南北杂”等曲牌。

三大类唱腔感情十分丰富，有的高昂铿锵，有的婉转悠扬，有的行如流水，有的悲壮凄凉，有的戏耍幽默，有的流俗弄脏，有的如诉如泣，有的义正严章。

濯水后河戏的锣鼓曲牌有134种，分闹台锣鼓和演出锣鼓两大类。闹台锣鼓从“四门进”、“大出场”开始，到“启霸”、“溜马”结合，中间含“风乐大”、“扑灯蛾”、“扣扣”、“园园”、“飘飘”等。演出锣鼓是根据剧情的动作和唱腔而定，什么曲牌打什么鼓，由引子锣鼓到放腔锣鼓，应用自如。

京胡、二胡伴奏是根据锣鼓牌子而定，打什么牌子，就拉什么曲子。道白以地方方言为主。

后河戏的服装、道具与京剧及其他剧种基本相似。伴凑分打击乐和弦拨乐。打击乐器有大鼓、二鼓、边鼓、尺子、碰铃、锣、大锣、小锣、马锣、大钹、小钹、叉子。弦拨乐器有京胡、二胡、三弦、月琴。

在古镇，人们习惯于用蟒号来表达对客人的尊敬。蟒号一般由12位表演者一起上阵，甚至还有三代人同吹一台蟒号。阵阵蟒号声中，沉淀出千年少数民族文化的绵绵悠长。

对联

对联也是濯水古镇上的一大特色，它们在各大院子多有散布。在修复期间，黔江区就在全国共征集了556幅对联，目前第一批用了20多幅，用于装点古镇的老建筑。首批对联的刻写在9月底就已全部完成，剩余的500余副对联也将逐步走进百姓家。

其他民俗活动

濯水古镇呆了傍晚的时候，大型宫灯、大红灯笼、六角灯笼……，古镇入口的戏楼上第一盏灯笼点亮，整条街陆陆续续亮了起来，一下子变得温暖而灵动。

在新开放的古镇上，游客不仅能看江、听戏、品楼，今后还能坐在用土家工艺精心编制而成的楠竹船上，欣赏到船工们轻快的对歌声。目前，整个古镇江面上共为游客准备了画舫游船8艘、休闲竹筏4只、一般竹筏12只、橡皮艇18个，可同时容纳360人在江面上游玩。

3、特色小吃

历史，为濯水古镇留下了众多的文化古迹和乡土文化遗产，濯水古镇还有许许多多的特色美食。
金包银饭

新舂大米粲如银，苞谷磨来粉似金。 青篾花箍杉木甑，做成熟饭味清芬。

懒豆腐

擂棒擂钵擂豆浆，青青瓜叶入鲜汤。我家新煮合渣好，送与他家共品尝。

烟熏腊肉

屠宰年猪数九天，松枝柏叶爇香烟。夜熏日烤凝山味，腊肉胜于鲜肉鲜。

大格蒸肉

独居席面大蒸笼，鲜肉南瓜垒若峰。农户杀猪宴邻菜，荣登宾馆雅厅中。

大锅烩菜

将所有的菜都倒在锅里煮好，撒上辣椒，花椒，葱花，姜末等佐料，然后家人各盛上碗，围着火炕吃饭。

魔芋豆腐

石磨魔芋作糊浆，巧手厨娘施妙方。碱水煮来清水泡，天然美味寿而康。

豆酱粑

豆浆滤尽莫丢渣，烟火熏成豆酱粑。酌水加盐煮青菜，家常美味不奢华。

炕洋芋

剥皮土豆个头匀，文火煎成色若金。油亮如珠酥爽口，何须他处问山珍？

烧嫩包谷

脱尽绿衣现嫩黄，委身向火没商量。提炉村妇街头卖，闲客掏钱论短长。

烤红苕

利水沙坡出好苕，薄皮匀称带泥烧。嫩瓤可口香飘远，街市炉摊最俏销。

还有油茶汤、鸡蛋茶、团撒、大粑粑等特色小吃。

三、调查濯水古镇的历史、经济、文化价值

1、历史价值

濯水初称“白鹤坝”，元明之际属酉阳土司辖地。重要的商业地理位置，使濯水自古以来便成为重要的驿站和商埠，自清代后期起，该地便已成为川东南驿道、商道、盐道的必经之路。民国二十四年，人称濯水为“濯河坝”。此时，此地已商贾云集、店铺鳞次栉比。商贸的日益发达，迅速促进了当地与外界的物资交流，创造了最为繁荣昌盛的历史，甚至已居于同时期的黔江县城之上，与酉阳龙潭、龚滩合称“酉阳三大名镇”。
“茂生园”、“宜宾栈”、“光顺号”、“同顺治”等商号与多个染房、酿房、刺绣坊等手工业作坊的存在，吸引了上海、宁波、厦门、广州、南京、武汉等地的客商。山外的风琴、口琴、自鸣钟、汽灯、手摇留声机等洋货被他们带到了濯水，转而将濯水的蚕丝、桐油、茶、漆等产品远销山外。清末，甚至还有日本人来此经商，把“光顺号”的生漆和“同顺治”的药材远销日本，演绎了中日民间贸易的传奇。那些年，古镇商号遍布，热闹非凡。临江而建的吊脚楼群中人声鼎沸，那些匆忙来往的人们操着不同的方言，不停地在码头上汇聚、分散。码头上，商人指挥着搬运。三五成群的水手在石板路上缓缓走过，随便闪进街边敞门的一个茶馆里，精瘦的茶博士拉出古色古香的太师椅，为他们沏上一碗香浓的老鹰茶。戏台上演绎着精彩绝伦的戏曲，戏台下坐满了全神贯注的听众。透过雕花的窗栏，远空中挂着一道若隐若现的虹彩。

1956年后，由于种种原因，古镇的商贸逐渐萎缩，曾经居于此地或路过此地的他乡过客，未留下只言片语便匆匆踏上归途，喧嚣了100余年的商贸重镇，几乎只在瞬间便归于无声的平静。当这座蕴涵着无限魅力和故事的古镇被接踵而至的灾难摧残后，古镇变得沧桑、凄凉；唯有厚重的文化与久远的故事依旧被当地居民记载着、流传着。100余年的辉煌历史，如过眼云烟消失在人们的记忆中。昔日的达官显贵、商贾行人，也都已随着时间的逝去而被人淡忘。唯有那条记录着千千万万脚印的古石板道，还静静地躺在那里，见证着这里曾经的喧嚣与繁华。

历史，为濯水古镇增添了迷人的典故和神秘的传说，也为它留下了众多的文化古迹和乡土文化遗产。

2、经济影响：

农家乐：自2009年10月18日濯水古镇开街以来,拥有4000年历史的黔江濯水古镇旅游持续升温,来此旅游的游客直接刺激古镇周边几十家商店、饭店,目前已初步形成商旅联动良好的局面。
“自古镇开街以来,游客持续增加。我店生意好的时候,每天可卖马打滚1000余个,绿豆粉、米豆腐都在500碗以上。”濯水古镇第一家马打滚的樊老板在采访的时候说。“3月5日,我们店的牛肉干被外来游客抢购一空,迫使我当天又紧急订了200余箱。古镇旅游开发,我们商家很受益。”9日,濯水镇喜万家连锁超市的负责人说。据悉,绿豆粉、米豆腐、牛肉干等全部为黔江土特产,各游客品尝后赞不绝口,临行前总是要买一些带走。随着游客的不断增多,旅游消费直接刺激古镇周边几十商家,平均每日营业额可达8万元以上,与开街前相比,各商家营业额增长了30%以上。

56岁的樊佐寒继承的“樊家大院”，政府投入50万帮他改造后，很快成为一处赚钱的农家乐。今年五一期间，3天收入2.5万元以上，预计年均收入超10万元。没有康居农房建设，樊佐寒可能还在外打工。 

当地的工匠：濯水镇红军路康居农房实施改造以来，土家族青年吴绍军的施工队业务量大增，他干了10多年木工。2008年以前，一年的业务是做8家左右农房的木工活，现在一年的业务是80家以上，今年产值估计有400万元。现在他有了自己的汽车，可以提高公司的运作效率，为了搞好农房的改造建设，他招了40多个工人，除了木工还有泥水匠等，他们的收入也水涨船高。在镇上，和吴绍军规模相当的施工队有10多家。 

花苗基地：依托渝湘高速和阿蓬江建中国最美乡村带，黔江正准备实施康居农房房前屋后添花计划。目前，黔江石会镇已流转土地1000亩，利用农户山上废弃的桩头和树木，进行苗圃移栽，业主统一管理，销售收入与农户分成。今年该项目已种桂花4000株、茶花1000株、天竺桂3万株，并带动周边100余户的村民发展花卉苗木业，这一片花木基地预计5年产值达5000万元。 

3、文化影响：

作为土家族聚居地，濯水古镇完好地保留了土家族的传统文化。土家族人几千年来形成的独特的生活方式、社会习俗，无论在婚丧嫁娶、文娱游戏、鬼神观念、崇拜禁忌、岁时节令等各个领域都保留了原始而淳朴的民俗风情。
濯水人擅长歌舞，其山歌、哭嫁歌、木叶情歌等皆是即兴创作，出口成章，且构思精巧，充满浓郁的乡土气息。而旋律轻快、动作原始质朴的摆手舞、花灯舞更是给人爽心悦目的感受。无论是后河古戏，还是濯水的土家蜡染、西兰卡普、民间绘画、手工艺品，样样都反映出浓郁的民族特色。阿蓬江，龙舟竞渡，画舫迎客；吊脚楼风姿绰约，姿态万千；古老的后河古剧品味古朴，独具传统韵味。而古镇特色小吃：豆花、豆腐脑、豆腐干、绿豆粉，以及“酥食儿”、“甜粑”、“团子粑”、“印头粑”、“冲冲糕”、“油鼓儿”等更是让人垂涎欲滴。

四、 调查反思

濯水古镇作为黔江一大特色名镇，受到了政府的重视，并花了巨资来改建，尽最大的力度保持原汁原味，让古镇重返生机。在调查的过程中，我有如下反思：
1、关于古楼：

对古镇的建设中文化价值保存不多，建筑风格的遗传与保存固然重要，但建筑场地的历史文化并未在建筑中体现，对每一栋古楼的介绍应包含其始建者、古楼的用处、变化与发展等。
2、关于文化：

在当今文化的多元化进程中、土家族已被汉化严重的形势下，保存具有少数民族生活特色的古镇显得尤为重要，在对古镇的修建过程中，政府应该在花费巨资进行重建古镇的基础上，注重保留并发扬有实际文化内涵的东西（戏曲文化、地域历史文化、商业文化等）。
3、关于经济：

一般来讲，旅游景点对于当地经济的作用是非常显著的，但是我在调查过程中发现，在古镇中还是有一部分人的经济搞不上去，并且在旅游淡季，经济来源就受到极大的限制，这个问题一方面离不开渝东南本身的因素造成的贫困，另一方面，最关键的是没有把古镇的旅游经济搞活、把它与当地的其他经济生活结合起来，相辅相成来创造财富。
总之，我们在对古镇的重建中应挖掘文化内涵，提高旅游品质。而不仅是买张门票逛逛，然后买点旅游纪念品。这是非常低档的旅游。真正的旅游是应该让人们发掘我们祖国优秀的古老文化遗产的魅力，受到很好的教育与启发。
















