第十四章  社会主义社会成员的个人收入分配

本章考察社会主义社会成员的个人收入问题，研究社会主义市场经济条件下个人收入分配结构、分配方针政策。正确认识和解决这些问题，对于合理组织生产和调动劳动者的积极性，推动社会主义市场经济的发展，有着极为重要的意义。

第一节 社会主义初级阶段分配方式

一、社会主义初级阶段的分配结构

社会主义初级阶段全社会的个人收入分配，是以按劳分配为主体、多种分配方式并存的结构，这是由社会主义初级阶段的客观经济条件所决定的。

1、由于存在着以公有制为主体、多种所有制共同发展的所有制结构

产品的分配方式是由生产方式决定的。我国现阶段的多种所有制结构，决定分配方式不可能是单一的，而必然存在多种分配方式。
2、由于社会主义社会存在着多种经营方式

存在着国有国营、股份制经营、承包经营、租赁经营等多种经营方式，在不同的经营方式中，所有者、经营者、劳动者的职能和相互关系必然不同，从而他们获得收入的方式也就不同。

3、由于社会主义市场经济体制的建立

在市场经济条件下，各种生产要素进入市场，通过市场配置资源，必须遵循市场经济原则。按生产要素分配是生产要素所有权或占有权在经济上的实现，也是市场经济的重要原则，即凭借要素所有权或占有权获取收益。
十五大报告指出：“把按劳分配和按生产要素结合起来”，“允许和鼓励资本、技术等生产要素参与收益分配”。十六大进一步指出：要“确立劳动、资本、技术和管理等生产要素参与收益分配的原则”。

（背景资料）我国经济学界关于按生产要素分配的不同理解
在社会主义市场经济中，按生产要素分配已经是不争的客观事实。但是，对于如何从理论上说明这一现象。我国经济学界有不同的认识。有的学者认为，由于劳动、土地、资本等生产要素在价值形成中都发挥着各自的作用，所以，社会主义的工资、利息、地租，不过是根据劳动、资本、土地等生产要素所做的贡献而给予这些要素所有者的报酬。社会主义的分配原则，就是在社会必要劳动所创造的价值的基础上，按各种生产要素在价值形成中所做的贡献进行分配，或简称按贡献分配。（谷书堂主编：《社会主义政治经济学通论》，高等教育出版社2000年版，第141页）。

另有学者不同意这种观点，认为，这种观点是错误的，其“错误在于混同了价值创造和收入分配问题，硬把取决于生产关系的收入分配说成是取决于生产要素在创造价值中的贡献”，“把特定历史阶段上索取权的合法性当作自然的必然性和永恒的合理性”。（吴易风：《价值理论新见解辩论》，《当代理论界的意见分歧》，中国经济出版社2000年版，第58页）（引自逄锦聚、洪银兴、林岗、刘伟主编《政治经济学》，高等教育出版社2002年1月出版）

二、社会主义公有制经济中的按劳分配

1、按劳分配的客观必然性

第一、生产资料社会主义公有制是实行按劳分配的前提条件。

第二、社会主义社会的生产力水平

第三、劳动还只是人们的谋生手段。

2、按劳分配规律的质的规定性

第一、按劳分配是同不劳而获是根本对立的

第二、按劳分配是迄今为止最进步的分配制度

第三、同按需分配比较，按劳分配也是不平等的权利

3、马克思设想的按劳分配的实现形式

第一、是在全社会范围内按照统一标准实行

第二、按劳分配的“劳”是直接的社会劳动

第三、通过劳动券分配

4、社会主义市场经济条件下的按劳分配的特点

第一、按劳分配不是在全社会范围内按照统一标准实行

第二、通过工资、奖金的形式向劳动者发放货币

第三、受到市场机制的制约

5、按劳分配的实现形式

国有企业：

社会主义工资、奖金和津贴。社会主义工资作为按劳分配的实现形式，它所反映的已经不是资本家剥削工人的关系，而是没有剥削的劳动者之间的平等的互助互利的合作关系。

奖金作为对劳动者提供了超额劳动的报酬，能够比较准确而及时地反映劳动者在不同时期内所提供的劳动量。

津贴也是一种贯彻按劳分配的补充形式。

农业集体所有制企业按劳分配：

三、非按劳分配形式

1、个体劳动者的收入分配方式

2、私营企业主的个人收入

3、利息和股息等收入

4、按技术、信息和房地产分配

5、风险补偿分配

6、按劳动力价值分配

劳动价值论与社会主义初级阶段的分配制度之间有什么样的关系，是政治经济学需要认真研究的重大理论问题。江泽民在庆祝中国共产党成立八十周年的讲话中提出：马克思主义经典作家关于资本主义社会的劳动和劳动价值的理论，揭示了当时资本主义生产方式的运行特点和基本矛盾。现在，我们发展社会主义市场经济，与马克思主义创始人当时所面对和研究的情况有很大不同。我们应该结合新的实际，深化对社会主义劳动和劳动价值论的研究和认识。实现人民的富裕和幸福，是我们建设社会主义的根本目的。随着经济的发展，广大人民群众的生活水平不断提高，个人的财产也逐渐增加。在这种情况下，不能简单地把有没有财产、有多少财产当作判断人们政治上先进与落后的标准，而主要应该看他们的思想政治状况和现实表现，看他们的财产是怎么得来的，以及对财产怎样支配和使用，看他们以自己的劳动对建设有中国特色的社会主义事业所做的贡献。（引自逄锦聚、洪银兴、林岗、刘伟主编《政治经济学》，高等教育出版社2002年1月出版）

第二节 公平和效率

一、公平与效率的关系
1、公平指一定社会中人们之间利益和权利分配的合理化。公平是提高经济效率的前提和保证，只有给劳动者充分的利益和权利分配的公平，才能激发劳动者发展社会生产力，建设社会主义的劳动积极性。但公平绝对不是平均分配，搞平均主义。收入分配上搞绝对平均主义不利于调动广大劳动者的积极性，不利于经济效率的提高。但过大的收入分配差距，尤其是非劳动因素造成的收入分配悬殊，也同样会挫伤广大劳动者的积极性，阻碍经济效率的提高，从而使经济发展严重受挫。
2、效率指在资源有效配置前提下经济效率的较高增长，也就是投入与产出比率的较快提高。效率是公平的物质前提。效率低下，就会直接影响社会生产力的发展和社会财富的增长，就不能更好地为实现公平创造物质条件。没有效率作前提和基础的公平，只能导致平均主义和普遍贫穷。因此，不能把公平与效率割裂开来或者对立起来。
二、效率优先，兼顾公平
1、社会主义市场经济要体现效率优先，兼顾公平的原则。
在社会主义市场经济运行过程中，要强化市场机制在初次分配中的作用，合理拉开收入差距，更有力地调动生产者主体的积极性和创造性，促进经济效率的提高，在初次分配上更多地体现效率；
同时，要强化政府对社会再分配的调节作用，限制社会各类人员之间收入差距的过分悬殊，在再分配时更多地体现公平，把市场效率与社会公平结合起来。
2、社会主义初级阶段影响个人收入差距的基本因素
一是劳动的差别。按劳分配以劳动作为个人收入的尺度，多劳多得，少劳少得。但是，以劳动这个同一的分配尺度，对待事实上不同的劳动者，必然会出现个人收入的差距。例如，劳动者的个人天赋、教育程度、身体状况的差别，使他们的劳动质量和数量就不相同，因而个人收入就有差距。
二是生产资料占有的差别。在现阶段，社会主义企业是独立的商品生产者和经营者，由于经营状况等方面的差别，在不同所有制经济单位及不同企业之间、不同行业和不同地区之间职工的平均工资的差别都是十分显著的。在社会主义初级阶段，由于多种所有制和多种经营方式的存在和生产要素参与分配，使个人收入中形成除工资收入以外的其他收入。由于投资主体向企业或社会投入生产要素的差别也会形成个人收入的差别。
正确认识个人收入分配差距
3、对于我国当前个人收入分配的差距，应当正确看待。
一部分人通过诚实劳动、合法经营和生产要素投资先富起来，是正当的、应该的，国家是允许的、鼓励的。个人收入分配的差距，只要是对具有不同劳动技能和贡献的人的相应承认和报偿，就是公平的、合理的。
有的人获得的高收入，与其劳动和资本的贡献极不相称，是不合理的。有的人通过垄断经营、坑蒙拐骗、不劳而获、暴利偷税、巧取豪夺、贪污受贿、化公为私，权钱交易等不正当手段成了暴富。应当看到，这些人所获得的不正当的收入，是市场经济的分配体制和分配机制不健全的产物。
三、现阶段的收入分配政策

既要有利于那些善于经营的企业和诚实劳动的个人先富起来，合理拉开收入差距；又要防止贫富悬殊、坚持共同富裕的方针，在促进效率的前提下，体现社会公平。
防止收入差距过大的基本方针是：保护合法收入，调节过高收入，取缔非法收入。对于各种投资和非劳动收入，只要是合法的，就应允许存在。收入过高，可以通过税收的形式加以调节，适当缩小收入差距。要坚决取缔非法收入，对侵吞公有财产和采取偷税逃税、权钱交易等非法手段牟取利益的，坚决依法惩处。整顿不合理收入，对凭借行业垄断和某些特殊条件获得个人额外收入的，应予以纠正。对于违法经营牟取暴利的行为，如偷税、假冒伪劣经营等，要依法取缔和制裁。
第三节 社会主义初级阶段的居民生活消费

一、社会主义消费的特点和作用

1、社会主义消费的特点.

第一、社会主义消费消除了阶级对抗的性质，体现着消灭了剥削和贫富对立的一种新型的平等互助关系。

第二、社会主义消费水平随着生产力的发展而不断地提高。

第三、社会主义消费结构随着社会主义经济的发展和经济结构的优化而日益合理化和科学化。

2、社会主义消费的作用

第一、消费为生产提供直接的目的和动力，提供供求的信息。

第二、消费再生产出劳动力，以满足生产的需要。

第三、消费是生产成果的最终实现。

二、社会主义消费水平

1、消费水平及其消费指标

消费水平是指一定时期里人均消费各种消费资料和劳务的数量，它反映一定社会在一定时期里人们的物质文化需要已达到的满足程度。

消费指标：

实物指标指具体表现为人均食品数量、人均纺织品数量、人均住房面积、高档消费品普及率等。

价值消费指标具体表现为人均占有的价值消费额，也表现为年人均实际收入等。

劳务消费指标具体表现为一定人口中拥有文化教育、医疗保健、体育娱乐等方面设施的数量。

恩格尔系数既购买食物的人均支出在消费总支出的比重来反映国民生活的高低。

2、提高消费水平

第一、大力发展生产，增加国民收入总量

第二、抓好计划生育，控制人口总量

第三、调整产业结构，大力发展适合人民需要的消费品生产和消费服务业

三、社会主义消费方式

1、消费方式的含义

消费方式是指人们在消费生活资料和劳务所采取的形式和方法。社会主义消费方式包括个人消费和社会公共消费。

个人消费是指满足个人消费需要的消费活动，既包括纯粹个人消费、又包括整个家庭的消费。

社会公共消费又称集体消费，它是满足社会公共消费需要的消费活动，既包括全社会的消费，如文化教育、医疗保健、妇幼保健、公共交通等，又包括集团消费，即各单位、集体内部实行的集体消费活动。

2、影响消费方式的因素

第一、生产力状况

第二、社会制度

第三、社会文化发展状况

3、我国消费方式需要解决的问题 

第一、消费的社会化程度低

第二、集团消费比重大

四、社会主义消费结构

1、消费结构及其分类

消费结构是指一定时期里人们在消费过程中所消费的各种消费资料和劳务的组成和比例关系。

消费结构可以从不同的角度考察：

· 按消费需要的层次：生存资料消费、享受资料消费、发展资料消费。

· 按消费方式：个人消费、社会消费。

· 按消费对象：吃、穿、住、行、用。

· 按取得消费对象的方式：自给性消费、商品性消费。

· 按消费商品的价值：低档、中档、高档。

微观消费结构和宏观消费结构：

· 微观消费结构是指家庭和个人的消费结构

· 宏观消费结构是指全社会的整体消费结构，实际上是消费基金的分配结构问题。
2、影响消费结构的因素

第一、生产力水平和产业结构

第二、社会制度和社会经济体制

第三、收入水平和物价状况

第四、人口总量及其构成

第五、消费心理和消费习惯

3、消费结构的选择

第一、要适应我国的生产力水平

第二、要服从社会主义生产目的

第三、要有利于合理使用经济资源
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