青海民族大学
2011年招收攻读硕士学位研究生简章
培养热爱祖国，拥护中国共产党领导，拥护社会主义制度，遵纪守法，品德良好，为社会主义建设服务，掌握本学科坚实的基础理论和系统的专业知识，具有从事科学研究、教学、管理或独立担负专门技术工作能力和创新精神的德、智、体、美全面发展的高级专门人才。

招生专业及人数

2011年我校拟在28个专业面向全国招收380名攻读硕士学位研究生（最终以国家教育部批准的计划为准）。

我校专业目录中公布的各专业，除工商管理硕士（MBA）、公共管理硕士（MPA）外，均须脱产学习。

学  制
三年（部分优秀研究生可申请提前毕业）。
报考条件
一、报名参加国家组织的学术型研究生全国统一招生考试的人员，须符合下列条件：

1、中华人民共和国公民。

2、拥护中国共产党的领导，愿为社会主义现代化建设服务，品德良好，遵纪守法。

3、考生的学历必须符合下列条件之一：

（1）国家承认学历的应届本科毕业生；

（2）具有国家承认的大学本科毕业学历的人员；

（3）获得国家承认的高职高专毕业学历后，经2年或2年以上（从高职高专毕业到2011年9月1日，下同），达到与大学本科毕业生同等学力；

（4）国家承认学历的本科结业生和成人高校应届本科毕业生，按本科毕业生同等学力身份报考；

（5）已获硕士学位或博士学位的人员，可以再次报考硕士生，但只能报考委托培养或自筹经费的硕士。

自考生和网络教育学生必须在报名现场确认截止日期前取得国家承认的大学本科毕业证书方可报考。

4、年龄一般不超过40周岁，报考委托培养和自筹经费的考生年龄不限。

5、身体健康状况符合国家和我校规定的体检要求。

二、专业学位研究生全国统一招生考试的报考条件按下列规定执行。

1、报名参加法律硕士（非法学）专业学位研究生入学的全国联考，简称“法律硕士（非法学）联考”的人员，须符合下列条件：

（1）符合（一）中的各项要求。

（2）在高校学习的专业为非法学专业的（普通高等学校本科专业目录法学门类中的法学类专业[代码为0301]毕业生不得报考）。

2、报名参加法律硕士（法学）专业学位研究生入学的全国联考，简称“法律硕士（法学）联考”的人员，须符合下列条件：

（1）符合（一）中的各项要求。

（2）在高校学习的专业为法学专业的（仅普通高等学校本科专业目录法学门类中的法学类专业[代码为0301]毕业生方可报考）。

3、报名参加工商管理硕士、公共管理硕士人员须符合下列条件：

（1）符合（一）中第1、2、4、5各项的要求。

（2）大学本科毕业后有3年或3年以上工作经验的人员；获得国家承认的高职高专毕业学历后，经5年或5年以上，达到与大学本科毕业生同等学力的人员；已获硕士学位或博士学位并有2年或2年以上工作经验的人员。

报  名

一、报名形式：2011年硕士研究生考生一律采取网上报名。

二、网报日期：2010年10月1日至31日每天9：00-22:00（以教育部公布的时间为准），逾期不再补报，也不得再修改报名信息。

三、考生自行登录“中国研究生招生信息网”（公网网址：http：//yz.chsi.com.cn ，教育网址：http://yz.chsi.cn）浏览报考须知，按教育部、考生所在地省级高校招生办公室、报考点的网上公告要求报名，凡不按公告要求报名，导致网报信息误填、错填或填报虚假信息而造成不能考试或复试的后果，由考生本人承担。在上述报名日期内，考生可自行修改、校正网报信息。

四、考生须于2010年11月10日-14日到网上报名所选择的报考点办理有关手续（选择青海省考点的考生到省招办考试服务大厅，西宁市五四西路38号），出示身份证件，凭报名号缴纳报名费、照相，并校对信息。报考点只核对考生有效身份证件，不核对考生的报考资格，考生报考资格审查工作在复试时进行，请考生对照报考条件，不符条件者请勿报考。进行网报但未进行现场确认的考生报名无效。
考生资格审查

我校将根据教育部有关文件精神，将审查考生网上报考信息后，对符合报考条件的考生发放准考证，并将在复试时对考生学历证书等报名材料原件及考生资格进行再次审查，对弄虚作假、不符合教育部规定者，不予复试。

对弄虚作假者，不论何时，一经查实，即按有关规定取消报考资格、录取资格或学籍。

考  试
一、入学考试分初试和复试。

二、初试时间：2011年1月15日至16日。
三、初试科目：详见《招生专业目录》。
四、考试地点：以《准考证》注明的地址为准 。
五、复试时间、办法另行通知。

录  取

我校将根据国家下达的招生计划，按照国家招收硕士研究生的有关政策规定，并依据考生入学考试（含初试和复试）成绩，以及结合思想政治表现、身体健康状况确定拟录取名单。思想品德考核不合格者，不予录取。

拟录取为委托培养、自筹经费培养的硕士生，须在录取前与我校签订定委托培养或自筹经费培养的合同或协议书。

其  他

一、上述说明如与国家招生文件精神不符，以国家文件为准。
二、根据教育部招生文件的规定，我校不举办任何形式的考前辅导班。
三、我校不办理参考书目邮购事宜，各位考生可到当地书店或在网上自行购买。
四、考生应随时关注我校网站（http://www.qhmu.edu.cn），我们会及时将有关招生信息在研究生工作部网页上予以公布。
五、考生报名时不再出具所在单位同意报考的证明材料。考生与所在单位因报考研究生产生的问题由考生自行处理。若因上述问题使招生单位无法调取考生档案，造成考生不能复试或无法被录取的后果，招生单位不承担责任。
六、报考我校并经现场确认的西宁市考生于12月中旬直接到研究生工作部办公室领取《准考证》，外省或各州县考生的《准考证》将会挂号寄出。《准考证》领取地址：青海民族大学东校区2号教学楼3楼研究生工作部。
七、本简章与教育部文件有冲突部分均以教育部文件为准。
