列宁在《卡尔·马克思》一文中认为：《德法年鉴》上发表的《论犹太人问题》和《〈黑格尔法哲学批判〉导言》(以下简称《导言》)彻底完成了从唯心主义向唯物主义、从革命民主主义向共产主义的转变。①这就是后来我们常说的“两个转变”。中共中央编译局编译出版的《马克思恩格斯全集》(第1版、第2版)、《马克思恩格斯选集》(第1版、第2版)、《马克思恩格斯文集》的《前言》(或《编辑说明》)和《篇目介绍》基本上也采用了以上说法。笔者认为，马克思在《导言》中虽然提出了一些接近唯物史观的观点，但还未“彻底完成”“两个转变”。下面，笔者试图通过对《导言》中的三个经典命题的再认识来进行分析。
一、对“哲学不消灭无产阶级，就不能成为现实；无产阶级不把哲学变成现实，就不可能消灭自己”的重新认识
马克思在《导言》中提出：“哲学不消灭无产阶级，就不能成为现实；无产阶级不把哲学变成现实，就不可能消灭自身。”②有人认为，这里的“哲学”就是“马克思主义哲学”或者无产阶级革命斗争的理论，马克思在这里就是将马克思主义哲学或者无产阶级革命理论与无产阶级革命实践结合起来。

显然，这种理解与马克思本人哲学的发展历程是不符合的。马克思于1844年4—8月写成的《1844年经济学哲学手稿》(以下简称《手稿》)还保留着很多费尔巴哈和黑格尔的旧术语和旧观点，还从费尔巴哈人本学理论出发批判异化劳动、论证共产主义。同年9—11月他与恩格斯合写的《神圣家族》也还没有意识到自己哲学与费尔巴哈哲学的区别，还对费尔巴哈作了过高评价。马克思于1845年春写成的《关于费尔巴哈的提纲》(后来被恩格斯称为“包含着新世界观的天才萌芽的第一个文件”)和1845—1846年与恩格斯合作的《德意志意识形态》，才彻底摆脱了费尔巴哈的影响，自觉地与唯心主义和旧唯物主义划清了界限，标志着马克思主义哲学尤其是唯物史观的形成。而《导言》写于1843年底至1844年1月，此时无论唯物史观还是剩余价值学说均尚未制定，科学社会主义尚未创立，毋谈无产阶级革命理论。因此，此处的“哲学”不是马克思主义哲学或者无产阶级革命斗争理论。既如此，那么它是“一般的革命理论”吗？答案也是否定的。如果它是“一般革命理论”，那么这个命题将变得毫无意义。因为任何革命，无论是旧式农民起义还是资产阶级革命，都有一定革命理论的支撑。

要理解此处“哲学”的指谓，我们必须考察《导言》写作前后时期马克思本人的思想发展状况。《导言》写作前后，马克思对费尔巴哈充满着崇敬和爱戴之情，把费尔巴哈人本学当做自己哲学的航标。1886年，恩格斯在《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》中回忆了费尔巴哈对马克思和自己的影响：“这部书(即费尔巴哈《基督教的本质》)的解放作用，只有亲身体验过的人才能想象得到。那时大家都很兴奋：我们一时都成为费尔巴哈派了。马克思曾经怎样热烈地欢迎这种新观点，而这种新观点又是如何强烈地影响了他(尽管还有种种批判性的保留意见)，这可以从《神圣家族》中看出来。”③恩格斯的表述“一时都成为费尔巴哈派了”虽然有所夸大，但可以看出费尔巴哈对马克思的影响十分巨大。《神圣家族》的写作虽然晚于《导言》，但此时马克思还是“热烈地欢迎”费尔巴哈的新观点，还被费尔巴哈“强烈地影响”。1843年10月，马克思又致信费尔巴哈，认为他是“自然和历史陛下所召来的、谢林的必然的和天然的对手”，他同谢林的斗争是“真哲学同假哲学的斗争”。④也就是说，马克思认为只有费尔巴哈的哲学才是“真哲学”，谢林的哲学是“假哲学”。在《手稿》中，马克思还认为，费尔巴哈“从根本上推翻了旧的辩证法和哲学”，“真正克服了旧哲学”，“创立了真正的唯物主义和实在的科学”。⑤1844年8月即《手稿》即将或者已经完成的时期，马克思又致信费尔巴哈说：“我趁此机会冒昧地给您寄上一篇我的文章……我并不认为这篇文章有特殊的意义，但是使我感到高兴的是，我能有机会表示我对您的崇高敬意和爱戴(请允许我使用这个字眼)。您的《未来哲学》和《信仰的本质》尽管篇幅不大，但它们的意义却无论如何要超过目前德国的全部著作。”⑥这封信的写作时间不仅晚于《批判》而且也晚于《导言》，马克思说自己的工作在费尔巴哈面前没有特殊的意义，这虽然有谦虚成分，但更多的是因为马克思还没有摆脱费尔巴哈的人本学创立自己的哲学，从而将自己的哲学与费尔巴哈的哲学区别开来。

马克思在《导言》中阐发的“哲学”，同样留下了深深的费尔巴哈人本学的烙印。在这篇文章中，马克思与费尔巴哈一样也认为人的本质就是抽象的类本质。他认为，“人就是人的世界，就是国家，社会”⑦。在这个判断中，第一个“人”是理想的、抽象的、类的，第二个“人”是现实的、具体的、个别的，然而，这不并能表明马克思开始从社会、政治、国家的角度考察人，而只是说国家和社会是人的本质的存在方式，是人的本质的客体化、异化。马克思还认为“人的根本就是人本身”⑧。在这个判断中，第一个“人”是现实的、具体的人，第二个“人”是理想的、抽象的、类的人，这说明马克思还是从抽象的人的类本质、人的理念来考察人。在《导言》中，他对政治领域展开的批判，与费尔巴哈对宗教领域展开的批判一样，也是按照理想的人的类本质的异化—复归这个范式进行的。在马克思看来，如果说宗教革命消除了外在宗教权威，强调人与上帝之间的直接沟通，把“权威的信仰”变成“信仰的权威”，那么，现在的革命是从“哲学家的头脑”开始的。基督教新教把“外在的僧侣”变成了“内在的僧侣”，但是依然没有消除宗教异化，费尔巴哈认为不是上帝创造了人而是人创造了上帝，进而对宗教异化进行了批判。受费尔巴哈影响，马克思将这种批判从“神圣形象”(即宗教领域)扩展到对“非神圣形象”(即政治领域)。马克思认为，费尔巴哈对宗教的批判如果最后归结为“人是人的最高本质”，那么，将这个批判延伸到政治领域，必然得出“必须推翻使人成为被侮辱、被奴役、被遗弃和被蔑视的东西的一切关系”。⑨正因此如，《导言》开宗明义地谈到了自己的目的：“真理的彼岸世界消逝以后，历史的任务就是确立此岸世界的真理。人的自我异化的神圣形象被揭穿以后，揭露具有非神圣形象的自我异化，就成了为历史服务的哲学的迫切任务。”⑩为什么对宗教异化的批判能延伸到政治领域呢？马克思认为，这是因为宗教领域和政治领域都属于“人的自我异化”，对宗教异化的批判就是对政治异化的批判的“胚胎”，因此，在逻辑理路上，两个批判是相同的。因此，人本学不仅可以粉碎神学，也可以粉碎德国的政治社会现状。

由于德国的现实历史发展落后于德国的哲学发展水平，德国人“不是本世纪的历史同时代人”，而是“本世纪的哲学同时代人”，“德国的法哲学和国家哲学是唯一与正式的当代现实保持在同等水平上［al pari］的德国历史”。(11)要对德国进行彻底批判，就必须针对其哲学尤其是国家哲学和法哲学。马克思认为，无论是德国的“实践派”抑或“理论派”，他们的批判都是错误的。这是因为，德国的实践派认为，只要简单地否定了德国的国家哲学和法哲学就可以了，但是在马克思看来，既然德国社会现实还没有达到这种哲学的水平，又怎么能消灭德国的国家哲学和法哲学呢？德国的理论派认为，目前的斗争仅仅是依据法哲学和国家哲学对德国现实进行批判，而没有从“人的高度”对自身进行批判。在马克思看来，必须从人的高度对德国的国家哲学和法哲学进行批判。《黑格尔法哲学批判》就是这项工作的成果。因此，此处的“哲学”有所专指，那就是费尔巴哈的人本学。正是在这个意义上，马克思提出，“现在的革命是从哲学家的头脑中产生的”。当然，马克思此时对哲学的看法过度强调了社会意识和意识形态对社会发展的作用，因此还是一种唯心主义的表述。后来，唯物史观制定以后，马克思才认为革命是由生产力与生产关系、经济基础与上层建筑之间的矛盾运动产生的，而不是某个领袖人物的个人意志和伟大思想家的灵机一念造成的。

二、对“哲学把无产阶级当做自己的物质武器，同样，无产阶级也把哲学当做自己的精神武器”的重新认识
马克思在《导言》中提出，“哲学把无产阶级当做自己的物质武器，同样，无产阶级也把哲学当做自己的精神武器”。(12)与这个命题含义差不多的命题还有：“德国人的解放就是人的解放。这个解放的头脑是哲学，它的心脏是无产阶级。”(13)对于这两个命题的含义，有些人认为马克思是在强调革命理论与革命阶级的有机统一。应该说，这种理解也没有什么错误，只是没有深入到马克思这个命题的精髓。在唯物史观看来，无产阶级革命意识最为强烈，是人类历史上最自觉、最彻底、最有历史使命感的革命阶级，而作为革命群众的无产阶级是革命中最积极、重要的因素，“但是理论一经掌握群众，也会变成物质力量”(14)。因此，“哲学”和“无产阶级”不能够僵硬地区分为“精神武器”和“物质武器”。一旦哲学把无产阶级看做“物质武器”，无产阶级把哲学看做“精神武器”，那么无产阶级就不是自觉的、先进的、有历史使命感的革命阶级了。由此可见，不仅此处的“哲学”不是马克思主义哲学，此处的“无产阶级”也不是科学社会主义理论意义上的无产阶级。当然，此处的“无产阶级”也不是一般自发的革命群众，而是在特殊社会政治条件下生活的德国无产阶级。要理解这个命题的深刻内涵，我们必须从马克思对德国的“人的解放”的逻辑的理解出发。此时，马克思既没有摆脱费尔巴哈人本学的影响，也没有摆脱黑格尔神秘主义辩证法的影响。在《黑格尔法哲学批判》中，他在研究家庭、社会和国家之间的关系时，虽然批判了黑格尔把“理念变成了独立的主题”，并且玩弄“逻辑的泛神论的神秘主义”，但并没有从纯哲学的高度批判黑格尔唯心主义和神秘主义辩证法的影响。只是到了《手稿》，他才对黑格尔的辩证法和整个哲学展开了批判。此时，马克思对德国人的解放的逻辑的理解参照的还是黑格尔逻辑学关于“正题—反题—合题”的辩证法。

在马克思看来，在德国的人的解放运动中，形式、理性、精神居于主导地位，革命理论的实现程度虽然取决于现实对理论的需要程度，但是现实本身还应该力求趋向思想。“现在的革命则从哲学家的头脑开始”(15)，“这个解放的头脑是哲学，它的心脏是无产阶级”(16)。所谓的“头脑”就代表着哲学、理性、精神，所谓的“心脏”就代表着激情、物质。只有哲学与激情、精神与物质联合起来，并且由前者居于主导地位，人的解放才可以完成。在第一个命题中，我们得出了此处的“理念”、“哲学”就是费尔巴哈的人本学，但是这个“哲学”、“理念”还是潜在的、抽象的。辩证法只有“正题”，无法完成的“德国的人的解放”运动，还需要寻找到“反题”，“就是说，革命需要被动因素，需要物质因素”(17)。马克思找到的“反题”就是“无产阶级”。在辩证法中，这个反题代表的是“质料”、“现实”、“物质”、“被动”、“客体”。为什么无产阶级是与人本学这个“正题”相反的辩证法的“反题”？这是由于德国社会发展的现实造成的。由于德国封建主义传统的强大以及资产阶级势力的软弱，不像法国市民社会的每个阶级那样是政治理想主义者，德国市民社会的每个阶级都是被压抑的利己主义者。德国市民社会虽然到处充满罪孽，但是却为德国的人的解放的辩证法造就了“反题”——“形成一个被戴上彻底的锁链的阶级，一个并非市民社会阶级的市民社会阶级，形成一个表明一切等级解体的等级，形成一个由于自己遭受普遍苦难而具有普遍性质的领域”(18)。无产阶级正因为是完全的“反题”，所以他要求的是“人的权利”而不是“历史权利”或“特殊权利”，因为遭受的是“一般无权”而不是“特殊无权”，目标是人的完全恢复，因为遭遇了人的完全丧失。如果根据黑格尔辩证法“正题—反题—合题”的逻辑，我们就很容易理解“哲学不消灭无产阶级，就不能变成现实；无产阶级不把哲学变成现实，就不能消灭自己”的含义：只有把人本学这个辩证法的“正题”与无产阶级这个“反题”结合起来，才可以实现德国的人的解放，理论上的人本学才能变成现实的人道主义。当代法国著名哲学家奥古斯特·科尔纽也持有这种看法：“他对无产阶级和共产主义革命的理解起初还有点抽象，这实际上是由于他还没有详细地剖析资产阶级社会的经济基础。例如，他还把无产阶级理解为辩证的反题(即辩的对立因素)，而把思想家和无产阶级的联合理解为思想和行动的结合。”(19)黄楠森、施德福、宋一秀主编的《马克思主义哲学史》也认为，马克思在《导言》中“也是从人的本质及其异化去说明无产阶级的历史使命的，认为正是无产阶级是人的完全丧失，才促使它去从事人类解放事业，以达到人的全面恢复”(20)。

正是因为黑格尔的影响，此时马克思对德国人的解放的逻辑的理解是神秘主义的和粗略的。马克思这里没有提出和论证无产阶级夺取政权，如何建立无产阶级专政、实现无产阶级的阶级统治，对于德国的人的解放的具体进程和步骤，也只是语焉不详地说：“无产阶级要求否定私有财产，只不过是把社会已经提升为无产阶级的原则的东西，把未经无产阶级的协助就已作为社会的否定结果而体现在它身上的东西提升为社会的原则”，“思想的闪电一旦彻底击中这块素朴的人民园地，德国人就会解放成为人”。(21)这是因为马克思还没有摆脱黑格尔辩证法神秘主义因素的影响，还没有创立唯物史观和剩余价值学说，科学的共产主义学说也没有形成。

三、对“不摧毁政治现状的一般障碍，就不可能摧毁德国的特殊障碍”的重新认识
在马克思看来，当时的德国将“文明的缺陷”(即资本主义的罪恶)与“野蛮的缺陷”(即封建主义的罪恶)集于一身，因此，德国的国家制度充满着“一切国家形式的罪孽”。于是，马克思提出：“德国能不能实现有原则高度的［à la hauteur des principes］实践，即实现一个不但能把德国提高到现代各国的正式水准，而且提高到这些国家最近的将来要达到的人的高度的革命呢？”(22)在马克思看来，答案不仅是可能的而且是必须的：“德国这个形成一种特殊领域的当代政治的缺陷，如果不摧毁当代政治的普遍障碍，就不可能摧毁德国特有的障碍。”(23)也就是说，德国革命只能是彻底的、全人类的革命，而不是部分的、政治的革命。只有进行彻底的“人的高度的革命”，才可以完成资产阶级政治革命。如果没有“人的高度的革命”，资产阶级政治革命就无从谈起，而不是相反。如果德国要进行解放的话，那就只能是人的解放，而不可能是资产阶级政治解放，这是因为德国封建主义势力特别强大，资产阶级还没有来得及进行革命就已经变得反动。对于这个命题，学界也有很深误解。很多认为马克思在《导言》、《论犹太人问题》中所说的“人的高度的革命”(人的解放)就是“共产主义革命”，“政治革命”(政治解放)就是资产阶级民主革命，因此就是在讨论资产阶级革命与共产主义革命的关系。德国要越过政治解放直接实现人的解放就是指越过资产阶级革命直接进行共产主义革命，就是“毕其功于一役”。因此，马克思这个时候就提出了“跨越论”，或者说是马克思晚年“跨越论”思想的萌芽。

在笔者看来，认为马克思所谈的政治解放、政治革命是资产阶级民主革命，这点没错，但是说人的解放、人的高度的革命就是共产主义革命，这就有点牵强附会了。马克思的科学共产主义学说是建立在唯物史观基础之上的，在剩余价值学说创立以后，共产主义学说才得到了经济学的论证。此时的马克思，既没有创立唯物史观，也没有创立剩余价值学说，何谈科学的共产主义学说。共产主义学说当然强调人的解放，但是强调人的解放不一定就是共产主义。费尔巴哈的人本学就强调人的解放、人的高度的革命，但是我们不能说它就是共产主义。马克思这个时候关于人的解放的学说即使是共产主义思想，那么它与那些空想社会主义学说又有什么区别？它还是从人道主义的角度去理解共产主义的。马克思在1843年9月致卢格的信中提出：“所以我不主张我们树起任何教条主义的旗帜，而是相反。我们应当设法帮助教条主义者认清他们自己的原理。例如共产主义就尤其是一种教条的抽象概念。”(24)该信与《导言》一起发表在1844年的《德法年鉴》上，说明马克思并没有放弃该信中关于共产主义的观点。即使到了《手稿》时期，马克思还一边从经济学的角度论证共产主义，一边从哲学的角度论证共产主义。因此，马克思这里谈的人的解放，与其说是共产主义，不如说是人本学。黄楠森、施德福、宋一秀主编的《马克思主义哲学史》就认为：“马克思的共产主义还不是科学的，还是哲学共产主义。这种共产主义基本上是建立在带有理性主义色彩的人本主义基础上。”(25)

在笔者看来，这里没有任何马克思晚年“跨越论”思想，甚至连萌芽也没有。马克思晚年讲的跨越论有其独特的内涵：落后的俄国农村公社在特殊的世界历史条件下——西方经历了完整的资本主义发展并且发生了无产阶级革命——可以跨过资本主义的发展阶段，直接进入社会主义和共产主义。马克思在这里说的是，如果德国不从根本上进行人的高度的革命，资产阶级民主革命既不可能也没有必要。马克思关于“政治现状的一般障碍”与“德国的特殊障碍”之间的区别还残留着黑格尔关于绝对精神异化、复归思想的浓厚痕迹。在马克思看来，人的高度的革命是“一般革命”，包括政治革命在内的所有革命都只是其他不同的部分、阶段、层次，只是人的高度的革命在不同时期的显现。只要实现了人的高度的革命，其他革命自然就能解决。人的高度的革命具有最为丰富的内容，是各种革命的最终的目标。这里，人的高度的革命就像是黑格尔的绝对精神、绝对理念，政治革命就像是其异化出来的自然界、主观精神、客观精神，政治革命源于人的高度的革命、复归于人的高度的革命，这还是黑格尔绝对唯心主义的思维方式。这点可以由与《导言》一起发表在《德法年鉴》上的《论犹太人问题》中的一个命题得到佐证：“政治解放当然是一大进步；尽管它不是普遍的人的解放的最后形式，但在迄今为止的世界制度内，它是人的解放的最后形式。”(26)

通过对这三个命题的分析，我们发现此时马克思虽然已经逐渐在向唯物主义和共产主义迈进，但是，在很多地方，他不仅沿用费尔巴哈和黑格尔的旧术语、旧表述，而且保留着浓厚的费尔巴哈人本学、黑格尔的绝对唯心主义和神秘主义辩证法的深刻影响，在某些方面甚至还完全以其为“哲学蓝本”。列宁说马克思此时“彻底完成了”从唯心主义向唯物主义、革命民主主义向共产主义的转变，如果这里唯物主义是指辩证唯物主义、历史唯物主义，共产主义是指科学共产主义，那么马克思此时显然没有完成这个转变，如果这里的唯物主义是指一般的唯物主义和共产主义，那么这个转变又有什么意义呢？这是因为那个时候有着形形色色的唯物主义和共产主义流派。我们在评价经典作家著作的历史地位时，一定要从其客观内容出发，本着实事求是的态度，不能人为拔高。相反，如果我们仔细研究了马克思怎么从不成熟时期转向成熟时期，这更能发现其伟大之处。
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