三、斗牛文化的特色及其表现形式
    斗牛文化历史悠久，具有很强的娱乐性，而不具有竞技性，它是群众自发的，并非由政府组织。此外，斗牛在侗家人心中有着非常重要的地位，九洞地区的民众至今仍把它看作头等大事。

    斗牛，当地人俗称“牛打架”，大多是在冬春的农闲时期进行，每逢亥日举行。事先由主办的村寨送帖请战，发出通知。传统的邀战方式是放“传牌”，就是在一块刨光的木板上下“战书”。传牌一放就是几十个村，凡接牌的村寨皆可应战，这可谓是一种淳朴的古风遗存。

    在斗牛的前三天，寨上的芦笙队到牛王房外吹奏芦笙，敬祭三日，称之为替牛“养心”。斗牛当天，各寨在牵牛赶往斗牛塘之前，都会举行一定的仪式，例如，祭敬“萨岁”，祈求庇佑，保佑本寨旗开得胜，凯旋而归。同时，还要给参赛的水牛好好装扮一番，或头戴红花，或颈悬响铃，使“牛王”威风凛凛，神气十足。各寨的牛王还有各自的名号，如“震天王”、“胜霸王”、“地雷公”、“扫地王”、“碰响雷”等，这些名号都写在各自的斗牛牌（或称“码牌”）上或者绣在大旗上。全村的青年男子敲锣打鼓，吹奏芦笙，高举若干面彩旗，前呼后拥地随牛出村。其中还有一些禁忌，比如，斗牛的前一天，全村寨的妇女不准织布和缝补衣服，孕妇不能去牛王房，也不能跟在牛王后面，等等。

是日，斗牛塘附近人山人海，彩旗招展，锣鼓喧天，芦笙阵阵，热闹非凡。斗牛这天，既是斗牛的日子，也是民间集市贸易的好机会，不少村民在山间道旁摆满土特产品，日用百货，零摊小吃，应有尽有。午时许，待各寨牛王到场后，进行分组，通过抽签决定比赛的次序。按照惯例，先由身穿民族服装的往洞村的芦笙队吹起芦笙，率先进入斗牛塘。（以前还要唱踩塘歌，现在很少这样了。）在三声铁炮巨响之后，首先是举行“踩堂”仪式，人们举着旌旗，护着牛王绕场三周进行亮相，以展示其威猛雄悍，众人高呼不止。之后，斗牛正式开始。两牛相见，分外眼红，牛角相抵，牛头相碰，轰然作响。有的被碰得头破血流，当场丧命，有的体力不支，败下阵来。如果角斗到预定时间，仍不分胜负，双方即用大麻绳或大棕绳把牛的一条后腿套住，由十来个年轻力壮的人把牛用力往后拉开，视为平局。无论是分得胜负，还是打成平手，皆鸣锣击鼓，燃放鞭炮，以示庆贺。战胜的牛披红挂彩，被牵着绕场三周，其所属村寨的人们欢呼胜利，场上一片欢腾。同时，胜方派人将败方的旌旗夺去。那些被打败或者临阵逃脱的牛很可能会遭到宰杀，由全寨分而食之，日后再集资购买新牛。哪个寨子的“牛王”在斗牛中获胜，那将是全寨的荣耀，当晚会举行歌舞饮宴庆祝一番，斗牛这天对于当地人来说简直就是盛大的节日。斗牛活动不为输赢，只为庆贺风调雨顺，人畜兴旺，寓意收获丰收，寄托希望。

四、与斗牛文化有关的自然生态系统

侗族是传统的农耕稻作民族，其农业生产和生活都离不开水牛这一重要的劳动工具。侗族具有悠久的水牛养殖历史，并积累了丰富的养殖经验，这为培养和选购专门用于角斗的水牛提供了前提条件。

传统的侗家人多居住在山地丘陵地带，且择水建寨，顺水而居。往洞乡境内山高谷深，沟壑纵横，山溪河流众多，因此在选择斗牛塘时，往往是山谷间的平地或者两山之间的坪坝，亦或是专门用于斗牛的水塘，这些天然的地理地势无疑是斗牛场地的最佳选择。

往洞乡冬暖夏凉，气候宜人，属亚热带季风性气候，年平均气温为15.5℃，年降雨量在1230mm左右，年日照时长达1080至1249小时，无霜期达280天以上。这样的自然气候也给在农闲时节举行多次大小型斗牛活动提供了良好的天气条件。  

五、与斗牛文化有关的人文生态系统 
    斗牛在侗族地区具有非常悠久的历史，古语云：“三年舞，五年牛。”就是说，在斗牛进行五年之后，暂停三年，这三年可以进行吹芦笙、唱多耶等娱乐活动，在三年之后，再接着斗牛。在斗牛暂停的这三年期间，一般来说，村寨会把自己寨上的牛王卖掉，等到斗牛又要开始的时候，再由寨老、村干部以及寨上有名望和有经验的人去选牛、买牛。斗牛已经成为当地的传统娱乐活动和盛会，在侗家人心中已经有了深深的历史印记。

    侗家人爱牛，对牛有着深厚的感情，生产生活都离不开它，在田间地头，水牛是最忠实的劳动伙伴；逢重大节日，牛肉是供奉祖先的上品；遇远方来客，牛肉是款待贵宾的佳肴。水牛已经和侗家人的心联系在了一起，牛王在全村人的心目中具有神圣的地位，是全寨荣誉与胜利的象征，受到全寨群众的器重与悉心照料，这也无怪乎斗牛在当地那么受欢迎了。
侗家人团结一心，而且非常热情好客，这样的民族性格在整个斗牛活动中也有充分的体现。人们为牛王祈福，随牛王出征，为其呐喊助威，欢呼雀跃，斗牛活动可以说是南侗地区村寨凝聚力的最好体现。通过斗牛，不仅丰富了人们的生活，而且还加强了各村寨之间的沟通和交往，像行歌坐月之类的民族风俗也会作为斗牛活动的落幕曲目。在斗牛过程中，胜方把败方的彩旗夺去，数日后再到对方村寨送还，同时会受到盛情款待，大家一起吃酒唱歌，有的还会给胜方赠送赎旗彩礼。其实，这无疑是村寨之间一种很好的沟通交流和增进感情的方式，男女青年可以通过这种方式来增进相互之间的了解，还有可能会促成一段段美好姻缘。斗牛文化与侗家人的生活就这样紧密地联系在一起。

六、与斗牛文化有关的社会组织结构——侗款
一般来说，“款”包含两个意思：其一是指款组织，它是侗族社会以地域为纽带而结成的联盟组织,是传统侗族社会的基本组织结构，作为民间自治性的社会组织，其发挥着组织和管理的职能；其二是指款规约，它是维护侗族社会生产生活秩序的基本行为规范,也是侗族传统社会最重要的规章约法，在维护侗族地区的社会治安、保障人民的生命财产安全、强化道德观念等方面起着积极的作用。二者在侗族社会生活中集中体现了权威性和道德性，侗款正是理性与智慧的象征。侗族传统的社会组织结构“款”与平楼的斗牛文化密不可分。

侗款组织具体形成于何时难以考究,但可以确定的是,侗款在唐末五代时已形成,到宋代遍及各侗乡。款组织分大小，大致分为四级，即小款、中款、大款和联合大款。小款是侗族社会组织形态的最基层组织,一般由一个大寨或数个小寨设立，中款则是由几个小款构成，大款是由较大区域的若干中款组合而成，联合大款由若干大款或绝大部分侗族地区联合而组成。款组织有自己的首领，即款首或称款长，通过一定的民主方式推选产生，通常由经验丰富、德高望重、处事公道、熟悉款约的人担任。款首的职能主要是负责处理寨内事务,宣讲款约,调处纠纷；在外敌侵入时,款首同时还是款的军事首领。款首平时不脱离劳动,没有专门报酬,也没有特殊的权利,不称职者可以被随时撤换或改选。各款都有款首,小款的款首由各寨寨老或款内成年男女推选,大款的款首由各小款的款首民主协议推选产生。

    平楼属于九洞，相传自三国时期诸葛孔明时起，当地就产生了款（当地人也称其为“议款”），九洞地区即是一个款区，现在设有一个正款长和两个副款长。作为一个款区的领导，款长由款内民众选举产生，或由村干部和寨老推选。款长一定要能服众，心胸宽广，而且善于从事管理工作。在斗牛期间，款组织的职能得到了充分的发挥，由款长带头，在款内安排和组织治安队，这些执勤人员由17个村中选出，每个村两名，一般来说，会推选那些正直、口碑好，且能服众的人作为斗牛活动的执勤人员，他们一律戴蓝袖套，而款长和副款长戴红袖套。治安队和当地政府及派出所的工作人员一起，维护斗牛当天斗牛场地附近的治安和秩序，负责监管在斗牛塘发生的偷窃等行为，同时治安队还负责维护斗牛过程中的场地秩序，如防止观众过于靠近斗牛现场而造成意外伤亡事故等等。
在往洞，每逢重大节日，如过年、过节、吃相思等，都要唱诵款词。虽然很多老人会唱款，但是并不一定都懂，因为有的款词含义很深，较难理解。那些古老的款词，有的是念出来的，有的是唱出来的，那些念出来的款词，内容多是祈福，而那些唱出来的款词，内容多是颂扬诸葛亮的丰功伟绩，或者是教导人们如何为人处事。过去，在斗牛正式开始之前，男女老少都要唱起款词，内容多是感谢刘备和诸葛亮当年教化当地人，给人们带来幸福，而现在都不唱了。于1992年新建的名为“平楼议款条约”的款碑就立在往洞斗牛塘（即平楼牛塘）。现在，在斗牛之前，不再宣读该款的内容，但会宣布款碑立于何处，让民众自觉遵守斗牛规则和治安管理规定。在斗牛过程中，当出现两牛相持不下的情况时，由款长等人组成的治安队还会协助拉牛腿。如果某个村寨的斗牛伤了人，则由该村寨负责支付相关的医药费用，但如果是由于观众违反相关规定，擅自靠近斗牛，从而导致其受伤，则自行承担后果。

毫无疑问，九洞款区的侗款组织在斗牛活动中起着不可替代的巨大作用，斗牛的顺利进行离不开他们的积极协调、管理和配合，而且在当地侗家人看来，款具有传统神圣的地位和十分特殊的意义。侗款历经千百年的风雨变迁，仍然具有其独特的力量。

七、与斗牛文化有关的宗教信仰

在过去，斗牛当日牵牛王出村之前，要先在“萨坛”向村寨的守护神“萨岁”进行祈祷，并由身着古装的寨老手持象征萨岁的伞，而且自始至终伞都须直立不倒，请“萨岁”随斗牛的队伍一起出村，保佑本寨斗牛顺利。这反映了侗族的宗教信仰，即信奉和崇拜“萨岁”。由于现在斗牛的娱乐性增强，斗牛不在输赢，所以现在已经很少这样请萨出征了。

在侗族的现实生活中，“萨岁”几乎是无处不在的，如劳动生产中遇到天灾，人们就会请“萨岁”保佑五谷丰登，六畜兴旺；日常生活中遇到人祸，就请“萨岁”保寨安民，带来吉祥；如遇外敌入侵或要外出打仗，则请“萨岁”离坛挂帅，率领兵将出征。此外，定期还会举行隆重的祭萨活动。对于侗家人来说，“萨”既是祖先神，又是自然神，同时也是英雄神和保护神，是侗族在历史的追念中、现实的生境中和对未来的畅想中“多元一体”的精神支柱。

八、文化持有者对斗牛文化开发的态度

通过对往洞村干部以及当地副款长的访谈了解到，绝大多数当地人非常支持把斗牛文化开发成旅游资源，认为是发展当地经济、提高村民收入、改善群众生活以及宣传侗族文化的一个很好的契机。同时，他们对旅游开发斗牛文化也提出了一些具有针对性的建议。他们认为，作为一种特色旅游，侗族斗牛具有自己独特之处，观看斗牛比赛应不收门票，这样可以吸引更多的游客，而远道而来的游客肯定会在当地消费，比如吃、住、购物，包括购买具有民族特色的纪念品，这些都无疑会给当地人带来巨大的商机，与此同时，传统地道的侗族文化，比如斗牛、侗族大歌，也会给游人带来难忘的美好回忆。此外，他们也提到了斗牛的缺点：其一，购买斗牛的花费较大，动辄数万元，对于一个村寨来说，也是一个不小的负担。其二，观看斗牛的人数众多，必定会产生一定的环境污染。

九、开发斗牛文化应注意的问题

开发斗牛文化为旅游项目，在带来经济效益和社会效益的同时，也会存在一些问题，主要表现在以下几个方面：

首先是环境污染的问题。因为旅游开发而破坏了当地自然生态系统，造成环境污染的例子不胜枚举，而自然环境的修复周期长，修复能力弱，甚至有些是无法再弥补的损失。所以，在旅游开发的同时，应注意保护环境，可以采取一些积极有效的措施，为旅游的可持续发展创造条件，例如，颁布和实行相关法规，建立健全环保设施，加强环保的宣传和教育力度，倡导当地人爱家乡、保家乡，引导游客保护一方水土，爱护美好家园。

其次是经济利益分配的问题。当地政府部门和旅游部门在获得旅游经济利益的同时，也应考虑到服务地方、惠及当地群众，毕竟他们才是旅游开发的主体，没有他们的积极主动的参与和很好的配合，再好的旅游项目也很难顺利开展。

再次是管理的问题，尤其是旅游的治安管理。由于斗牛毕竟是一项具有一定危险性的群体活动，激动的斗牛不容易控制，稍有不慎就有可能造成人员伤亡，导致恶劣的社会影响。此外，由于参与的人数众多，观众动辄上万，不便管理和疏通，同时也给小偷等不法分子带来可趁之机，给治安管理带来一定的困难，这就需要当地政府、公安部门以及民众自发组成的治安队协调工作，积极配合，共同做好旅游的治安管理工作。

最后是旅游硬件设施的配置问题。要想搞好旅游开发，没有良好的设施是不行的，所以应注意交通、住宿、餐饮、娱乐等硬件设施的建设，提高当地旅游接待的条件和水平，创立良好的口碑，使侗家文化之旅更加完满。

十、 结语

往洞乡平楼村具有丰富的旅游资源，激情似火的斗牛文化与理性沉稳的侗款文化在这里碰撞出灿烂的火花。如何在传承和保护古老的传统文化的同时，开发旅游资源、服务地方社会是我们共同面临的任务，也是历史赋予我们的使命。
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