（三）托苗人文文化特点概说

1.托苗文化的原生性

托苗原生态的文化主要体现为托苗拥有相对完整的、较少受外界文化影响的民族文化要素。通向托苗的交通相对闭塞，托苗大山与原始森林又天然地把托苗与外界隔离开来，所以托苗与外界的人员以及信息交往并不是很频繁。历史上外来文化也较少进入这一地区，甚至在市场经济极为发达的今天，托苗普通人仍然保有原始朴素的、自给自足的小农经济理念。美丽而神秘的托苗大山几百年间几乎没有遭到任何破坏，高山雄健、流水潺潺、鸟语花香、蓝天白云，恍若世外桃源。原生态的民族文化极具托苗特色。托苗频繁而热烈的斗牛活动具有繁琐的仪式与过程，是托苗人激情与理性的象征；托苗浪漫而动人的“抢婚”习俗拥有别致的内涵与形式，反映了年轻人对爱情的忠贞与渴望；托苗热情而独特的芦笙文化以及“吃相思”、“传寨子”习俗拥有动人的故事与传说，体现了托苗人的质朴与好客。托苗原生态的民族文化是托苗人的象征，同时也是民族发展与进步资源与力量。

2.托苗文化的共生性

托苗民风朴实，老百姓热情好客。来了客人，托苗人会拿出家里面最好的酒肉款待客人。托苗商品经济文化不是很发达，自家种的蔬果不会拿到市场上进行交换，一般留作自用，或者拿来招待客人。托苗村是本地区最大的一个苗寨，周围的村寨全部是侗族。但是在长期的生活中，苗族与侗族的关系相处的很好。可以说，托苗村的文化一部分也是侗族的。这对于我们思考民族关系，建构和谐社会极具启发意义。托苗村寨现有布局的形成与秧里侗族的到来密切相关，托苗村内部几百年来不同民族就开始通婚，到目前为止，第四小组与其他自然寨建有密切的姻亲关系。托苗的斗牛活动也与周围的侗族有着密切的联系，大型的斗牛节日，托苗都要到架里、平楼、停洞的斗牛塘，与当地侗族的斗牛同台竞技。芦笙节以及吃相思都是苗族、侗族共同的节日，节日期间，苗寨与侗寨相互拜访，一同庆祝，热闹非凡。就连祭祀以及葬礼都有一些共同之处。例如托苗苗族也保留有停棺的习俗，与侗族的停棺习俗在内容以及形式上极为接近，至少说明了托苗苗族和侗族在对待灵魂、信仰上具有某些共同之处。所以说，托苗文化最大的特征就是兼收并蓄，和谐共生。这种和谐共生的文化与他们的优美宜人的自然环境、团结友爱的人际关系以及托苗村的历史传统密切相关。

原生的环境中孕育出了和谐共生的民族文化，和谐共生的民族文化又强化了他们这种原生态的民族心理与行为方式。托苗文化已经基本上满足了文化旅游开发所需要的基本条件。学者丁健在《民族旅游开发的影响因素及开发模式》一文中提出了影响民族文化旅游开发的基本要素为：民族特色与知名度、交通条件、区域经济发展水平、客源市场、旅游地民族感知形象、有无著名风景点或风景区、空间集聚与竞争、决策者行为、当地居民态度等。[3]根据以上对托苗文化的分析发现，托苗文化的主要特点是长期以来保持下来的原生文化以及独特的苗侗和谐共生文化，托苗的苗族与侗族在价值观，民族观以及生活观上都有许多相似之处。他们对自己的文化认同度高。这种共生文化保存完好，和谐稳定。当地民风朴实，老百姓热情好客，社会和谐。夏蓉高速公路的修通又为托苗的旅游开发提供了交通上的便利，托苗原始森林是本地区面积最大的保存、保护最为完整的原始森林，森林风景如画，美不胜收。当地官员与普通民众都乐于本地区旅游开发，以便促进经济发展，增加百姓收入，提高生活水平。

三、托苗文化旅游开发风险评估

厦蓉高速公路贵州段一个重要的出口就在于托苗村，高速公路的修通必然会给当地经济带来一定的发展，旅游业等产业也会相机进入这块处女地。当地苗族人民都非常欢迎开发托苗大山，整合民族文化，兴办旅游产业，开设矿泉水以及木料工厂，他们言谈举止中充分透露出对于经济增长的渴望。但是一些人同样也表达出了文化式微的隐忧。

修建高速公路需要村里一部分寨子进行一个短距离的搬迁，但村里人认为他们现在的风水很好，虽然搬迁的一切事宜由政府相关部门负责，但是人们还不乐意搬到山上去。他们说住习惯了，上坡下坡不方便，用水用电都不方便，更为重要的是坡上的风水不好。

在大规模的旅游产业兴起之前，就有人表达了现代化进程对于他们苗族人文化与生活的影响。现在外出打工的青年越来越多，他们很多都遗忘了托苗古老的传统。现在村里已经很少有人穿苗族服饰，尤其是青少年。学校里还发生过嘲笑学生穿大裤筒衣服上学的事件。当地人也认为现在穿这些服装不方便，并且制作也比较麻烦。从材料、制线、到织布纺衣，一针一线要花费很多功夫，不如到集市上买上一件的方便。民族服饰只是过节的时候穿穿，有人担心再过几年就更少有人穿了。即使有旅游对于民族文化的强化与促进，也不能改变这一趋势。因为估计的旅游收入不会很多，也不会被所有人所享用。旅游反倒可能加速民族服装的消失。至于文化的其他方面，例如祭祀、婚礼、苗年、斗牛短时间内不会受到大的影响。实际上，国内已有很多学者对民族文化旅游开发可能带来的风险进行了系统的研究。孙天胜在《关注民族旅游开发对民族传统文化的消极影响》[4]一文中分析了民族旅游开发会对民族文化产生以下几点重大影响：旅游导致造成民族传统文化的庸俗化；旅游开发造成民族传统文化的商品化与文化独特性的消失；旅游开发造成民族传统文化价值观的改变；旅游开发阻碍民族传统文化的传承以及旅游开发往往使民族文化的原生环境遭到破坏。但是，少数民族传统文化在现代化过程中必然面临着变迁的问题。重要的是我们应该如何引导民族文化这种变迁朝向有利于民族发展的方向上去。托苗旅游开发与经济发展必然带来托苗文化生态的改变，重要的是，托苗人能够在这种改变中自身能够得到长远的实惠而不至于丢失民族自尊心和自豪感。因此现在的问题不是该不该开发的问题，而是该如何开发的问题。
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