三、增冲民居
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调查期间，恰逢一户人家起房子，其独特而富有智慧的的建筑艺术让人叹为观止。修建房屋时，先在底层修建2-3米高的立柱，立柱上部四面凿眼，用枋穿斗成排，构成房屋的平座，其上再立起第二层柱架。以此类推，柱架搭好后再以杉树板为壁，杉树皮为瓦，最后用桐油覆之，既防雨又防虫。

增冲村地势狭窄，人口较多，村民利用有限建设用地建房结庐，铺筑了弯弯曲曲纵横交错的石板巷道和水渠，形成房屋密密层层，鳞次栉比的高密型村落。

增冲村建筑群布局主要是以鼓楼为核心，遵循八卦、五行学说，按八卦形制理念向四周展开，再与三座风雨桥及四周名木古树相边接，结构合理，天人合一。住宅性建筑主要体现的是单家独户和群体组合两种形式。木结构吊脚楼房均为歇山顶，覆盖小青瓦，两面倒水。建筑规模有三榀五柱两间，四榀五柱三间，五榀五柱四间不等。
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传统侗民居底层关养畜禽、存放农具，二三层住人和设置火塘。而据考察发现，这样的传统布局已发生了变化。随着生活水平的提高和卫生意识的加强，火塘已渐渐被厨房所代替，牲畜也都被放到坡上圈养。如此，一层中开间为堂屋，是家庭成员主要的共享空间，家庭中主要活动均在此进行，同时也是过年祭祀的场所。堂屋设有沙发或板凳，可以供人休息。此外还有妇女纺纱织布的织布机，内间是厨房，有的家庭还设有杂物间，用于放置劳作用具等杂物。二三层则是卧房。从楼梯间起，以长次顺序排行居住，除柱础、踏垛使用砖石外，其余用材均系杉木。除家庭成员的卧房外，一般都设有客房。

四、增冲鼓楼、民居的开发前景与风险评估
在增冲，鼓楼既是吉祥的象征，又是美的化身。从结构形态上看，鼓楼是伟岸与清雅的结合，前者是壮美，后者是优美，两者形态各异，却又和谐统一。与中国古代建筑艺术中的古塔相比，鼓楼与其在寨落群体中起的点缀作用上有相似之处，但更吸收了汉式木构建筑的某些特点，并与自身风格渗透、融合，形成具有浓郁民族特色的建筑风格。

与鼓楼相比，增冲民居同样令人赞叹不已。吊脚楼的构架及组成，既简约又包含着丰富的内容。其显著特点则是力学性能优越，艺术效果显著，显示了力的协调美和和谐美。而在与自然环境的相容中，吊脚楼不仅实现了意境的营造，也追求了意向的升华，使吊脚楼与自然环境和谐交融，混为一体。

但这份浑然天成的美中又夹杂着些许不和谐，透露了这个古寨的丝丝哀愁。访谈中，寨老石老师激情澎湃地地表达了自己对增冲传统文化的担忧，话语铿锵置地，句句出自肺腑。结合访谈资料，将文化持有者对传统文化开发的态度、预期及开发可能造成的风险总结如下：

（一）开发旅游资源要保护历史环境

开发旅游资源，要有所为有所不为，其基础即为保护历史环境。对于一个生活着的侗族村寨，我们进行旅游开发，不是退陈出新，其历史是增冲不可分割的一部分，也是旅游的亮点所在。访谈中石老师谈到，在前几年的开发中，增冲的石板路和康熙井已遭到了破坏。虽然现在已经完成休憩，但已改变了其原有的面貌，令其着实心痛。因此，对增冲鼓楼和民居的开发要引以为戒，除了是空间上的美感，其厚重的历史沉淀更为这份美增添了一份凝重。

（二）开发旅游资源要挖掘文化内涵

近年来一些专家、学者主张“民族文化生计化”，其基本思想即要挖掘民族文化内涵——挖掘具有地方特色的手工艺、节庆、民俗等，并将这种特色文化转化成一种产业，实现民族文化生计化。在增冲开发旅游资源，绝不仅仅是将鼓楼和民居放在玻璃罩杯中欣赏，在鼓楼中欣赏侗族大歌的演唱，在民居中纺纱织布都属于鼓楼和民居资源开发的外延所在。只有如此，才可以拓展鼓楼和民居的文化内涵，也才可以使这种民族文化逐渐发展成为一种产业，真正使当地民众获益。

（三）开发旅游资源要使民族文化持有人成为主体

开发增冲旅游资源，不是设计师设计在哪建房子，工匠师建造房子，导游再将游客领进来就可以了。开发旅游资源，主体一定要是文化持有人。顾名思义，文化持有人即是持有文化的人。我们都知道这样一个简单的道理，如果主人都不同意，外人是不可能擅自对他人的东西做出决策的。同理，如果把旅游开发单纯看做是政府的事情而不去考虑当地民众的想法则是大错特错了。在访谈中石老师谈到，就建房子这么一个简单的事情来说，侗家人是有讲究的，不是设计师想象的风景好就可以，其中也有很多忌讳。寨中的几家农家乐将厕所设在家中就引起了很多人的不满。因此，开发旅游资源一定要使民族文化持有人成为主体，妥善处理好保护与更新、旅游与生活得关系，以达到可持续发展的目的。
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