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                                第一部分 考察计划
一、考察目的
1、  了解湘西地区苗族古歌的流传情况（流传地方、内容、演唱形式等），对湘西苗族古歌中所蕴含的伦理道德内容进行初步的了解。
2、  在了解湘西地区苗族古歌的流传情况的基础上，对流传在该地区的苗族古歌进行初步的归类、整理。
3、探讨湘西苗族古歌中伦理道德所蕴含的教育价值，了解无文字民族非学校教育外的教育形式，对民族地区的教育进行思考。
二、考察设计
1、考察人员
吴占杰  西南大学西南民族教育与心理研究中心2006级硕士研究生
2、考察时间和路线
（1）考察时间：2008年2月20日—3月1日、2008年7月23日—8月13日
（2）考察路线：龙井村（主要考察点）——腊尔山村——新桃村——勾良苗寨
3、  考察对象
教师、政府部门行政人员（官员、文化部门人员）、男女老少的村民及学生等。
4、  成果形式
此次考察主要通过观察、访谈的形式，因此，成果的形式以书面的考察报告为主，辅之
于影音与图像资料，记载了考察中的内容以及笔者的个人感受。
 
 
第二部分  考察报告
 
湘西地区的苗族属于三大方言区中的东部方言区，它主要是分布在湘西土家族苗族自治州。而湘西州的苗族又以其中的凤凰和花垣县两县为主聚居区，这两个地区的苗族语言保存完好。此次考察因语言上的缘故，笔者以流传在凤凰县的苗族古歌为对象进行考察。
一、考察地概况
1、凤凰县概况
凤凰县处在湘西土家族苗族自治州西南边境，是一个苗族聚居县。湘西州位于湖南省的西北部，武陵山脉东南端，处于云贵高原余脉，地势西北向东南倾斜，境内峰峦叠嶂，沟壑纵横，溪河交错，山川壮丽。
   凤凰县位于湘西州的的西南部，东西南北分别与泸溪、贵州松桃、怀化的麻阳、花垣吉首交界。东经109°18′—109°48′，北纬27°44′—28°19′。南北长66公里，东西宽50公里，总面积1，757.68平方公里，占全州总面积的8.23﹪，耕地面积少，旱地多，境内地势复杂。气候属中亚热带湿润气候，年降雨量少。县内居住的民族有苗族、土家族、白族等。全境划为9个镇15个乡，344个行政村。2007年底全县总人口39.47万人，少数民族29.67万人，占总人口数的75.17%，是一个以苗族为主的多民族聚居的山区县。
  2、龙井村概况
   龙井村隶属于湘西土家族苗族自治州下辖的凤凰县黄合乡，在凤凰县政府拆乡并镇的规划后，现在隶属凤凰县县阿拉营镇，它坐落在凤凰县的西部，距离县城大约40公里，与贵州省的松桃苗族自治县接壤。从地理上看，那里属于山地地形，虽然地势险峻，沟壑纵横，但就龙井村所在地而言，地势较为平坦，属于高山峻岭中的平坦地。距离镇政府所在地大约3公里，国道209线从村边穿过，交通较为方便。
     龙井村是阿拉营镇几个居民属纯苗族的村庄之一，除东部外，它周围都是汉族村庄。龙井村村民都是苗族，由于周边都是汉族村子，他们汉语说得非常好，但他们的日常语言全部是苗语，他们与周边的汉族群众交往时才说汉语。他们大多数人不认识汉字，属于典型的纯苗族语农村社区。
  二、龙井村苗族古歌考察情况概述
1、经济、习俗
  由于属于山地地形，地势较高，龙井村的经济状况并不好，村民们主要是靠天吃饭。不仅可用耕地少，而且基本上没有啥水利灌溉。龙井村人均可利用土地约5亩（人均水田1亩、旱地1.3亩、山坡2.7亩），这是20年前的人均可利用量，现在随着人口的增长、所建住房占用田地量的增加，人均可利用土地已经达不到5亩。农作物以水稻为主，经济作物主要是烤烟。2004年人均毛收入1200元（现金和农作物的估价，现金来源主要是出售家畜）。虽然村内有五六十年代修的水沟通过，但因年久失修，加上水沟一路上通过的村子很多，即使是有时上面的水库放水，到达龙井村时就很少了，或者有时基本没有了。由于水利灌溉跟不上，在每年载秧的时候，假如不下雨或者下的雨很小的时候，就有些田没有因为缺水而无法把秧苗载下去。因此，龙井村每年总有一些田只能荒废载，有的村民为了不让那些田荒废，就载点包谷或红薯之类的作物。龙井村在年成好的时候勉强能维持生计，干旱的时候往往会青黄不接。由于近年烤烟收成不好，成本又高，很多村民都选择出去打工。
  这里的习俗跟武陵山区的其他苗族地区一样，村民们也过着端午节、中秋节和重阳节等节日，但这里的人们最热衷的习俗莫过于每年农历的四月八和六月六这两个节日。每到这个时候，没有人组织，住在这一代的苗族群众都会四面八方赶过来，进行盛大的赛歌活动。赛歌的内容除了情歌外，日常生活中所遇到的事情、人物及其他的都是赛歌的题材。除此之外，祖辈流传下来的古歌也是重要的题材之一。歌手们根据实际生活的需要，对祖辈流传下来的一些古歌进行了一定的修改，在社会生活中，再把它们唱出来。
2、社会生活概况
  在农村，农民们的主要收成都在田地里，因此，村民们一年基本上是从年头忙到年尾，除非生病或是有其他的事情，村民们一般很少会停下手中的活计。他们从小就养成了劳动的习惯，无论刮风下雨或天晴，他们也舍不得停下来休息。他们每天的主要事情是在忙田里、地里的农活，从早到晚。他们的生活形式较为简单，休闲娱乐的方式及内容也较为单调。在龙井村这样的苗族农村社区中，很多活计都是与农活相互交织，村民们的休闲活动很多也与农活交织在一起，跟我们现在所说的真正意义上的娱乐活动有很大差别。为研究的需要，本文把与农活联系较少的活动抽取出来当作休闲活动。
龙井村的村民们现在的休闲活动形式主要有看电视、打牌、闲聊和聚在一起进行苗族歌曲的演唱和相互研习等。看电视和打牌的以年轻人居多，闲聊多是在农忙休息的时候进行。而演唱和研习苗族歌曲很少分时间和地点，他们多以中老年人为主。这些苗族歌曲中，有山歌、情歌以及古歌。山歌多在休闲娱乐的时候唱及，男女在恋爱中会唱到情歌，但随着人们观念的变化，现在的龙井村男女青年在恋爱中唱情歌的也渐渐少了。在调查的过程中，笔者发现在龙井村唱的最多的是古歌。但它们很少象以前那样严格地在一定的时间或场合演唱，虽然在内容上有很多是从祖辈那里流传下来的，但在很多方面还是有不少的变化。不仅从内容上有些增加或删减，而且演唱的形式、时间及场合也较以前随和。
3、龙井村的苗族古歌流传情况概述
3．1内容
首先，有关劳动意识及劳动技能的古歌。在历史发展的过程中，因种种原因，苗族先民们不断地定居，又不断地迁徙。在迁徙的进程中。为了躲开迫害，同时也为了追求更好的生活，他们多选择在人迹罕至的大山深处。在这种恶劣的自然环境下，苗族先民们为了生存发展，不得不艰苦劳作，不得不努力劳动。这便形成了苗族先民们刻苦耐劳的传统美德，同时，他们也把这种美德通过古歌等形式传授给子孙后代。今天流传在龙井村的古歌有相当一部分是有关劳动意识及技能的，它们通过各种不同的形式走入人们的生活，并让生活在这里的人们形成一种爱劳动、崇尚劳动的价值观。在龙井村，人们最看不起的就是那种怕劳动或者在劳动中偷懒的人。假如某个人在这方面表现突出，人们就会把他做为素材，编进他们的古歌里，作为教育儿女的典范，或是歌唱的材料。在这里，一个人哪怕他很穷，但只要他热爱劳作，他同样受人们的赞赏。
其次，有关群体主义（或集体主义）内容的古歌。由于历史的原因，苗族居住地多为深险，多在环境恶劣的大山上。生存环境的险恶、生活的残酷，使得苗族先民们知道，为了生存下去，他们必须同心同德、相互帮助。由此，他们形成了极强的群体主义思想，团结互助，有着极强的集体观念。在这里流传着不少有关这方面内容的苗族古歌，它们有的是祖辈们理留下来的，有的是后人在实践生活中创造出来的。
再次，有关礼仪方面的苗族古歌。在龙井村，人们崇尚礼仪，有着尊老敬贤、乐于助人、热情好客的社会风尚。在这里，老人被人们视为见多识广的人，备受人们的尊敬。同时，这里人们还遵循着一定的礼仪规范，对于那些违反或不遵循这些规范的人往往会被人们所不齿。长辈们也常会用这方面的古歌教育自己的子孙。不光如此，这里的人还十分热情好客、乐于助人，人们之间的人际关系也十分和谐。这里流传的有关礼仪及社会交往方面的古歌也为数不少，人们常在不同的场合演唱着这些古歌。
最后，苗族古歌在龙井村的流传除了以上的三种情况外，还有一种是有关人类及苗族的起源、苗族的历史发展及有关祭祀的内容。它不光记载了人类的起源，苗族的起源以及发展，还记载了苗族先民们怎样认识世界、如何与世界相处，以及苗族在祭祀或悼念祖辈时所唱及的内容。它们从不同角度展现了苗族群众对世界的认识及看法，以及他们热爱生活、崇拜祖先的思想。
3．2 演唱场合及形式 
苗族古歌在以前演唱时有一定的限制，它一般只在特定的场合，由特定的人来演唱，其内容及演唱形式都有所要求。但随着社会的发展，人们观念的一些转变，苗族古歌的演唱也较以前有些变化。在龙井村，苗族古歌以前只由歌师或祭师等人演唱，但现在除了这些专门的人员之外，也走如寻常百姓中。具体演唱场合及形式有以下。
第一，在各类在各类丧葬活动中。特别是在老人过世的时候，这里的苗族群众通常都要请“摆对”（苗语为祭师或巫师的意思）为过世的老人唱颂歌，苗族人也叫送滚歌，意即把老人的魂魄送回到祖先的居住地，它就如同彝族人的指路歌。这当中“摆对”就要唱相关的古歌，颂扬过世的老人，并指引他（她）的魂魄回到苗族祖先居住的地方。由于苗族祖先居住在东方，在此过程中，“摆对”不仅要唱古歌，还要引孝子孝孙们到东向的井水去做法事。
第二，在祭祀活动中。龙井村的祭祀活动主要有过年前的杀年猪活动中。村民们只要家里经济条件允许，不论大小（大的两百多斤，小的不上一百斤），他们都要杀一头年猪。有的是为了感谢祖先一年来在幂幂之中的照顾，使得全家人平平安安，今年收成好。家里有生病的人，就杀头猪献给先人，祈求他们保佑，让生病的人好起来，保佑其他人健康。有的则是因原来家人因某种原因许愿，在实现愿望后，杀一头猪还愿。不管是何种目的，他们都要请“摆对”为他们唱一种祭祀的古歌。除此之外，在祭祀祖先时，他们也要做类似的活动。
第三，在各类喜庆活动中。龙井村的人们在诸如结婚、办满月酒、新房奠基或落成仪式等各类喜庆活动中，都要请歌师来唱一唱此类的古歌或其他的喜庆歌。虽然现在在龙井村，基本上家家户户都有电视了，但在这类活动中，除客人外，村民们无论男女老幼通常都会聚集在主人家中，听歌师的演唱。
三、考察所感
  虽然现在学校教育体系很发达，可在龙井村，50岁以上的人能识字的非常少。但他们日常的生活中，对苗族的伦理道德思想及意识都很了解。他们不光自己喜爱劳动，还教会子女喜欢劳动。他们待人热情，为人诚恳，邻里之间关系和睦，哪一家有事，全村的人都会自发的去帮忙。他们对自然、对世界有着自己的看法，持着自己的观点。在日常生活中，他们用自己的方式教育子女，而这里的孩子们也有着周围其他汉族村寨所没有的各性特征（我在龙井村所在的乡中学当了六年的老师，对这里的学生那种对人懂礼貌、随和及容易相处等特征有着深刻的印象）。
  这里的苗族村民们虽然自己文化知识不多，但他们生长在祖辈们古歌的歌谣里。在歌中，他们学会了如何与人相处、如何待人接物，如何团结互助、如何看待世界，并把这种思想意识及道德观念又通过歌唱的形式传授给自己的子女，让他们学到了很多学校之外的知识。















