众所周知，中国话剧发轫于上个世纪初，但“话剧”一词迟至1928年以后才出现，其首倡者是田汉和洪深。1929年，洪深特此发表长文《从中国的新戏说到话剧》，来疏理“话剧”与先前使用的“新戏”、“新剧”、“文明新戏”、“文明戏”、“爱美剧”等概念的关系。可以说，“话剧”的命名突显了这种新兴民族戏剧的本质特征，是中国话剧主体意识的重要发展。然而，30年后田汉回顾说，“中国译Drama为‘话剧’是强调了以语言为主，但这个字的欧洲语源却指的是‘动作’。我们的话剧由于较多着重思想，不免对观众说得多些，而动作性较差，一定得通过对传统的继承发扬，对欧洲进步表演体系的深刻研究，把我们的艺术水平提到应有的高度。”[1]也就是说，“话剧”的命名，其实也暴露了中国话剧的一大弊端，即“说”得多而“做”得少。这时的田汉已经认识到“话”对“剧”的负面影响，至于是否可以借助传统或外力来克服其局限性，则是另一个问题。
的确，中国话剧说得太多，而动作性特别是心理动作较为贫弱。戏不像戏，更像是辩论会。所以，英美学界把中国话剧通译为“Spoken Drama”是很贴切、传神的。有人认为，这个弊端是左翼文学造成的。但是，闻一多早在1926年就曾在《戏剧的歧路》中尖锐地指出过，“缺少动作，缺少结构，缺少戏剧性”，“为思想写戏，戏当然没有，思想也表现不出”。那么，中国话剧的这些形态缺陷到底是从何而来呢？简而言之，是从娘胎里带来的。这个娘胎不是别的，就是当年盛极一时的“演说”。这是中国话剧发生学的一个特有的奥秘，其影响至深且巨，怎么估计都不过分。
 
“唱”的式微：从减唱到废唱
 
长期以来，人们普遍认为中国话剧是一种舶来的艺术。其实这种说法并不十分准确。如果说是舶来的，那也是在中国做成了半成品，运到日本加工完成后再返销回中国的。如果不运到日本，还有后来的新剧或文明戏吗？其实，洪深已经做出了回答：或早或晚总会有的。话剧肇始于晚清的戏曲改良运动，压根儿就是中国本土新兴的民族戏剧。与传统戏曲不同的是，话剧是在一个开放的国际环境中萌发、成长起来的，因而便具备了近代文化的普世性，如个性主义，写实主义，以及悲剧、喜剧、正剧审美形态的区分等等。
话剧是从传统戏中蜕变出来的。近代以来，中国戏曲舞台上花雅两部的斗争，谁胜谁负逐渐明朗，到晚清而尘埃落定。雅部成为文人案头剧创作的主要形式，而花部则为艺人所专擅。1902年戏曲改良运动兴起后，二者都发生了很大变化，出现了一批经过改良的“新戏剧”或新剧目，更给花雅之争中注入了新的因素，形成新与旧的冲突。这些新戏，无论是文人创作的传奇杂剧，还是艺人编演的时装京剧及其它地方剧，呈现出一种共同的发展趋势，那就是唱段越来越少，而对白日渐增多。如果说“唱”是传统戏的基础，那么“唱”的式微说明传统戏的基础逐渐松动、坼裂、坍塌了。
减唱增白跟昆曲的衰败不无关系。光绪中期是京剧大兴而昆曲落败的转折点，以后昆曲几经努力，虽然有过几次短暂的热闹，但终归难以为继，几成绝唱。何墉创作《乘龙佳话》[2]的过程，很能说明这一点。该剧大约作于1890年。作者在“序“中说：
自有京调梆子腔而昆曲不兴，大雅沦亡，正声寥寂。此虽关乎风气之转移，要亦维持挽救者之无其人也。昆班所演，无非旧曲，绝少新声。京班常以新奇彩戏炫人耳目。以紫夺朱，朱之失色也宜矣。三雅昆班，近年来无人过问。去年秋，诸同志有欲振兴正雅者，招昆班来沪开演。初时亦不乏顾曲之人，两月以后座客渐稀，生涯落寞，渐将不支。班中人以为旧戏不足娱目，爰将旧稿翻新，余慨夫雅乐之从此一蹶恐难复振，因自撰《乘龙佳话》一本。取《唐代丛书·柳毅传》中事点缀成之，与李笠翁所著《蜃中楼》绝不相蒙。惟曲文取其少而易，排场取其奇而新，凡灯彩脚色，悉心外置，不使有重复牵强之弊。虽不敢自诩知音，然以较诸京班中之新戏，全系铺排，别无意义者，觉廻乎不同，奈以填谱者濡迟时日，且老伶工皆不知变通，但知守旧，不欲谋新，至今年二月，昆班停歇，此曲仍未付氍毹，意颇惜之。及门黄险生茂才亦为扼腕，因怂恿附入画报，并为各绘一图，庶几不能实见于歌台者，犹得虚拟之于报简，并使见此戏者，不仅海上诸同志，其音笑貌直可播诸万里而外，传之百世之遥，亦一大快意事。而正声之所维系者，亦将以是为千钧之一发焉。遂许之，而叙其缘起如此。[3]
这一大段作者自序中包含着丰富的历史信息。显然，最迟到光绪中期，昆曲衰败已是一个不争的事实。风气转移，京剧冲击，剧目陈旧，剧人保守，都是昆曲没落的原因。虽经多方努力，终至难以救药，甚至连这样一个新编剧目，都难以搬演了。无奈之下，作者只好将其刊发在《点石斋画报》上，希望借此流布四方，传诸后世。特别令人感兴趣的是，作者该意强调了该剧“惟曲文取其少而易，排场取其奇而新，凡灯彩脚色，悉心外置，不使有重复牵强之弊。”实际上，这已经预示了后来新戏剧减唱增白，求新求变，力求通俗易懂的大方向。1903年有两出《维新梦》问世，春梦生的作品“初拟作为传奇，奈昆曲近成绝响”，转而采取京调，以求“声色并传，雅俗共赏，亦别开演说一生面也。”[4]昆曲式微与新戏剧崛起之间的联系，由此可见一斑。而其自称为“演说”，更昭示着一种崭新的艺术取向：形式上从唱到说，内容则由抒情（诗意）转向议论（思想）。
1906年9月初，慈禧太后下令准备“仿行宪政”，其宗旨为“大权统于朝廷，庶政公诸舆论，以立国家万年有道之基。”因此，以报刊和戏园为代表的公共言论空间，迅速扩大，近代中国掀起新一轮“言论”热。突出表现在各大报刊纷纷开辟“演说”专栏，以配合时政，迎合读者；新戏剧则加速向对话剧演变，唱骤减而白更多。洪炳文1906年所写《普天庆》两出（未刊），通篇都是书生万年青与友人游沪时的演说，内容涉及立宪宗旨及富国强民之术等。这说明，“新戏剧”由歌舞剧向对话剧转变，完全是时势使然，不得不然。
实际上，到话剧诞生的时候，许多文人写作的传统戏，如《警黄钟》（1905）、《后南柯》（1905）、[5]《崖山哀》（1906）、《义侠记》（1907）、《曾芳四传奇》（1907）、《孽海花》（1908）、《开国奇冤》（1908）等，已经基本形成了以对话为主，附加少量唱段的格局。《警黄钟》“例言”自称，“是编情节甚多，故讲白长而曲转略。以斗筍转接处曲不能达，不得不藉白以传之，并非讨便宜也。”[6]《后南柯》写槐安国内政失修，而强邻环侍，为保种族，遍访淳于后人，以解困局。该剧关目设置多影射晚清政事，故角色言词近乎策论，而独少儿女情怀，与传奇体例多有违抝杆格。该剧作于1905年，话剧诞生前夕，其文体特征是两少两多。一是曲少而白多，且曲为白制，或为之延伸；二是情少而事多，对话成为推动情节发展的主要手段。如第三出“访旧”，写槐安国王为保种族，派遣使者赴人间寻访淳于棼后人事。“此折纯是讲白，并无一曲者，以各人俱无身分情怀，是以白描上场，白描下场，与丑脚神气最合。”[7]。《曾芳四传奇》采用分幕制，十幕戏竟有五幕（一、二、三、九、十）是对话。由此可见，承载着启蒙精神的“新戏剧”，其艺术重心正在从套曲转向对白，从抒情转向议论，从套袭转向创造，从雕琢转向本色。传奇之体例已遭严重破坏。
《崖山哀》，从已刊布的两出来看，唱段只有四五处，多数是独白或对白，语言通俗风趣，完全是京剧的腔口。作者在“导言”中写道：“本剧以唱少白多为主。然剧中如脚色重大者，凡其哀痛悲壮之情，有非说白所能尽者，则以长辞咏叹之。又述前事之处，已有说白，则代以唱，无说白者，仍以简括说白表之。”“本剧说白，以中国通行语演之，以便阅者易明，而造句亦须新警有趣。”“唱辞皆时伶谙熟，出口成歌之句。不拦入新字及新名词，以免拉杂成文，一般社会中人难于探讨。”[8]如果将其行诸舞台，而去其“无声不歌”的京剧腔口，大概也就跟1907年王钟声所演《黑奴吁天录》差不多了。据徐半梅回忆，《黑》剧的演出“仍与皮簧新戏无异，而且也用锣鼓，也唱皮簧，各人登场，甚至用引子或上场白或数板等等花样，最滑稽的，是也有人扬鞭登场。”“一切全学京戏格式”，所以失败了。[9]唯有分幕和布景，给观众留下了了深刻的印象。可以说，上海舞台上的《黑奴吁天录》既宣告了戏曲改良时代的结束，同时也拉开了话剧舞台艺术建设的序幕。
在晚清戏曲变革中，《惠兴女士》和《潘烈士投海》是两出影响很大的时装新戏，分别公演于1906年的北京和上海，而且都有剧本传世。从这两个戏可以看出，“话”在旧戏的茧壳里成长的情形，及其成长空间的大小。
《惠兴女士》是北京玉成班班主田际云，根据1905年岁末发生在杭洲满城的一件真事编排的，1906年3月29日为助学募捐首演于北京福寿堂。该剧本事原委及编演过程，夏晓虹《晚清女学中的满汉矛盾》及《旧戏台上的文明戏》[10]有详细论述可供参考，此不赘述。令人感兴趣的，首先是该剧当时即被评论界称作“文明戏”或“文明新戏”，正与早期话剧的称谓相同。这说明，在时人眼里，早期话剧跟《惠兴女士》之类的新戏是血脉相通或差不多的。
其次是，演说的形式及其与本戏的关联，夏晓虹称之为“演说与戏曲两种启蒙形式的合并使用”，在编演改良新戏活动中具有一定的代表性。后来该剧几度公演，虽然内容略有变化，但形式是一致的：开幕前先请发起人或名人志士，演说本次义演的用意和剧情大概。演说者或多或少，但说词均极具感召力，以此引导观众入戏，达到募捐的目的。有一次，主持人竟将剧中的一个重要人物的原型请到台上，演说惠兴死后女校的境况，以激发观众的同情和思考。剧中更穿插着大量“演说”，通过角色之口随时将作者的思想传达给观众。因此，剧中人完全丧失其独立性，而变成了作者的传声筒。
再者，此剧公演后社会反响极大，好评如潮，甚至受到京师外城巡警总厅的传喻嘉奖。由此可见，剧中的思想跟官方是比较一致的。编演者张际云因此而为报界、学界和官方所敬重，“这一三者配合互动的模式，使得一向被人轻贱的戏曲界在清末的北京城，真正成为沟通上、下层社会的中介。借助传统戏曲的力量，旧曲翻新的文明戏扮演了启蒙者的角色，为在天子脚下的京师推行新政与传播新思想，提供了一种适宜而得力的方式。”[11]就艺术本身而言，《惠兴女士》把演戏跟“演说”融为一体，把过去跟当下联系起来，沟通戏里戏外台上台下的做法，对后来话剧舞台艺术发展有重大影响。
《潘烈士投海》是著名京剧票友乔荩臣根据不久前发生的一桩新闻事件编写的，1906年9月11日由潘月樵、冯子和、夏月珊等首演于上海丹桂茶园。跟《惠兴女士》一样，《潘烈士投海》也是连台大戏，但前者只刊出两本，后者则有全本存世，故能比较完整地展现改良新戏的艺术风貌。
首先，全剧十之八九为说白，唱完全沦为点缀。最长的两个唱段，一是两个大烟鬼用近乎顺口溜的[老数板]，历数大烟之害，一为一对小脚女人以民间小调[红绣鞋]，控诉裹足之苦，口语程度提高而音乐功能弱化。其次，演说弥漫全剧，其中既有几个重要角色的长篇大论，也有诸多小角色的自我表白。第三，演说已经跟剧情打成一片。全剧以生员潘宗礼对道尹毛宝君的演说开始，中间是潘出国前在上海总商会的演说，最终以新任直隶布政使毛君宝在潘烈士灵堂的演说做结，演说贯彻全剧。毛的灵前演说虽然采取了唱的形式，但内容却是“诸君来吊烈士魂，听下官一一说分明”的演说口气。最后说到五大臣出洋和预备立宪事，可见演说内容是紧跟时代步伐的。
废唱而全用对话已经势在必行。在上海，时装或洋装新戏有两个重要据点，一为汪笑侬领衔的春仙茶园，一为潘月樵、冯子和、夏月珊等组建的丹桂茶园。汪氏曾演出《缕金箱》、《现身说法》、《亡国惨史》（1904）[12]、《瓜种兰因》等时事、外国题材的新戏，特别是他改编演出的历史剧《党人碑》（1901）、《哭祖庙》等，用影射手法鞭挞满清的腐朽统治，歌颂杀身报国的志士仁人，中间穿插大段京白演讲，极具艺术感染力。潘、冯、夏等也曾排演过《新茶花》、《拿破仑》、《黑籍冤魂》（1903）、《潘烈士投海》（1906）等洋装戏和时装戏，进一步减唱增白，语言、动作、化装都更加生活化、写实化了。朱双云说：“新舞台的前身，是丹桂茶园，主干的是夏氏兄弟——月珊月润，它在1907年，即光绪33年丁未，就致力于新剧，如排演《潘烈士投海》、《惠兴女士》、《黄勋伯》、《义勇无双》等，虽仍用京剧型来演出，但已主重对话，减少唱词，以及独白，且剧中装束，已完全时代化，是可知丹桂戏园的新戏，已粗具话剧面目。”[13]
最迟到1906年，演说已经成为新戏曲的主要成分。更有广东潮州知府吴荫培，根据以前赴日考察新政的经验，上书清廷，提出五项新政举措。其中之一便是仿效近世日本壮士剧，编演中国的新戏：
日本演戏学步欧美，其名芝居。由文学士主笔，警察官鉴定。所演皆忠孝节义，有功名教之事。说白而不唱歌，欲使尽人能解。中国京沪等处戏剧已渐改良，惟求工于声调，妇孺不能遍喻。似宜仿日本例，一律说白，其剧本概由警察官核定。此事虽微，实于风俗人心大有关系。[14]
此条陈请两江总督端方代奏，清廷饬令民政部酌办。次年，即1907年初，民政部通令京师及各省遵照实行。但是，对于革除唱腔，全用白话事，恐难全面推行，故只是要求各地酌情改良即可。至此，戏曲废唱而改用说白获得了官方认可，并被置于政府（警察机构）监管之下。换言之，中国话剧的诞生是政府和民间共同作用的结果。另外，向日本新派剧学习也已经提上议事日程，预示着中国话剧将在哪里发出它的第一声歌哭。
在戏曲改良运动中孕育起来的话剧艺术，到1907年初已经到了瓜熟蒂落的时候。而促成这一伟大跨越的人物，是李叔同。他是晚清戏曲改良运动的积极参与者。1906年在上海编演过《军事改良》、《教育改良》、《官吏改良》、《家庭改良》等时装新戏后不久，即东渡日本留学。1907年春节期间，在日本新剧家的指导下，以春柳社的名义选排了两幕《茶花女》，终于完成了从改良新戏到现代话剧的转型，宣告了中国话剧的正式诞生。而将话剧从日本转运回国内的第一人则是王钟声。通过李叔同和王钟声这些人，话剧跟晚清戏曲改良活动紧密联系起来了。
 
“话”的偏重：演说成为结构统一的基础
 
除独角戏外，通常一个戏要涉及诸多人物和事件。用什么东西，以什么方式把这些人和事组织起来，成为一个有机整体，是戏剧创作的关键问题，也是它有别于小说、散文、诗歌的地方。当然，剧作家可以像中国古典戏曲那样，以情（人情）和理（伦理），把所有的戏剧元素统一起来，也可以像西方戏剧那样，用一件事串起所有的人物和动作，或者让所有的人和事，自然分布在某种情境气氛中，从而形成统一的艺术格调。
但是晚清的新戏剧创作，既不同于西方戏剧，也有别于传统戏曲，它把演说（“话”之一种形态，而非全部）作为戏剧结构的基础。换言之，新戏剧就是变相的演说。所有的人物、事件，都必须跟演说发生关联，才具有合理性，否则便成赘疣。事件沦为演说的依托，人物则变成演说的工具，幕后的牵线人则是作家。因此，所有人物都可以视为作家的代言人，即使配角也是如此。例如《新罗马》“楔子”里但丁的副末开场，第二出“初革”中小丑的“起事”演讲，还有《潘烈士投海》里“攒”、“贪”、“拼”三人自揭官场黑暗等等，其实都不是角色在说话，而是在替作家演讲。所有人物都跟演讲有关，所有事件都牵挂在演说上。演说，特别是主角的演说，犹如一个戏的灵魂和骨干，起着总揽全局的作用。各种戏剧动作的合理性和必要性，是由它跟演说的关联度紧密与否决定的。凡是脱离演说的动作，都会破坏戏的连贯和完整。试想，上述角色如果不发表演说，他们还有出场的可能性吗？显然没有。
为何演说成为“新戏剧”创作的核心？大概有内外两方面的因由。
先说外因。甲午战争之后，特别是经过庚子国变的打击，满清帝国已经是千疮百孔，非自新不足以生存。于是，从1901年起，清政府陆续出台了一些变通政治，开放言论的新举措，为口语启蒙的勃兴创造了条件。全国各地纷纷创设宣讲、读报、演说机构，用口语向下层社会启蒙。这些机构无论官办或民办，宣传的内容大致相同，主要是时政、爱国、募捐、劝戒鸦片，劝戒缠足，讲究卫生，破除迷信等等。清政府严禁借此宣传革命，但革命的呼声总是难以禁绝。演说的勃兴虽然多少受到些日本的影响，但其真正的动因却是中国民众大多数不识字这样一个简单的事实。也就是说，在一个文化非常落后的国度，报章杂志等现代传媒的社会影响极其有限。为了迅速传播新思想，不得不采取口耳授受这样一种看似简单、原始，但效果更好的办法。因而，演说就成了晚清思想启蒙运动的一道特殊风景，对后世有多方面的影响。当时许多学校都开设有演说方面的课程，还有专门的教材出版，各大报刊也都有演说或类似的专栏。演说成了先进中国人的一个标志，现代文明的一部分。
事实上，当时很多人都意识到了二者有必要联手为启蒙服务。无论理论还是实践，梁启超都是一个先行者。在其1902年发表的《新罗马》里，“演说”场面和片断随处可见。陈独秀更是明确提出，“戏中有演说，最可长人见识。”“现今国势危急，内地风气不开，慨时之士，遂创学校。然教人少而功缓。编小说，开报馆，然不能开通不识字之人，益亦罕矣。惟戏曲改良，则可感动全社会，虽聋得见，虽盲可闻，诚改良社会之不二法门。”[15]在这样的环境中，演说与戏曲联姻，或向戏曲渗透实在是不可避免的事情。《惠兴女士》的编演就很有代表性。有些人走得更远，主张“编戏曲以代演说”。其理由是，虽说“天下开化之事有三：曰学堂，曰报馆，曰演说。”但中国之学堂报馆皆有名无实，演说更受到社会环境的限制，可行于租界、教会，不可行于内地、国人，唯戏曲限制最少，可为开化之利器。故
编戏曲以代演说，则人亦乐闻，且可以现身说法，感人最易。事虽近戏，未尝无大功于将来支那之文明也！盖听戏一事，上而内廷，下而国人，无不以听戏为消遣之助。去年上海伶隐汪笑侬《党人碑》一出，其登台演说时，具爱国之肺肠，执国民之血性，能使座中看客为之痛哭，为之流涕，为之长太息。独是此等戏曲，编者不多，诚能多编戏曲以代演说，不但民智可开，而且民隐上达。……今不欲开化同胞则已，如欲开化，舍编戏曲而外，几无他术。[16]
其思想逻辑，跟梁启超《传播文明三利器》（1899初刊）、欧榘甲《观戏记》（1903）、陈独秀《论戏曲》（1905）、箸夫《论开智普及之法首以改良戏本为先》（1905）、天僇生（王钟麒）《剧场之教育》（1908）等如出一辙。其源头则可追溯至日本文部大臣犬养毅的说法。他认为近代日本“普及文明之法”（实即启蒙之法）有三，一曰学校，二曰报纸，三曰演说。台湾学者李孝悌《清末的下层社会启蒙运动：1901—1911》一书，对此有深入而详备的论述，可资参考，兹不赘述。
演说与演戏，表面看是宣传的需要把它们结合到一起，而深层原因却是二者具有同质性。首先，中国戏曲具有强烈的抒情性，这就为它接纳同样是主观性很强的演说提供了机会。新戏剧正, , , 是利用了这个便利条件，轻而易举就把演说引进了戏曲创作。其次，演说跟演戏一样，都是与受众的现场、即时交流，而且可以互动；第三，演说跟演戏都具有动作性。演说主要是一种语言动作，而演戏除语言之外，还有大量的形体动作。演说如能艺术地操控声音之抑扬顿挫、轻重缓疾，再配以适当的形体动作，如手势，姿态等，其效果或许不亚于演戏。第四，演说人和演员一样，都须有强烈的表现欲，言说欲，否则便不能登台演讲。可以说，因为二者都是表演，本性相通，所以才能结合在一起。另外，传统也是一个不容忽视的因素。正如李孝悌所说：“毕竟，在过去的千百年中，戏曲和宗教是形塑中国下层社会心灵世界的两种最重要的工具；在宗教受到知识阶层的挞伐、扬弃，而新的、更有效的教化媒体尚未出现之际，戏曲很自然就成为再造人心的最佳选择。”[17]
再说内因。首先是表达思想的迫切需要。在内忧外患的逼迫下，梁启超等启蒙思想家，急欲借戏剧宣传自己的主张，以唤醒民众，救亡图存。而可供他们利用的艺术资源又极其有限，除了本土的戏曲小说之外，几乎没有其它可资参照的东西。因而旧瓶装新酒，旧庙新道场，成了他们唯一的选择。利用传统戏曲言情之便利而代之以说理，要比完全转换思维方式，虚构一个完整的故事容易得多。所以，新戏剧里到处充斥着赤裸裸的说教，就是顺理成章的事情了。正如《少年登场》作者所言：“挥毫组织南北套，苦心演说兴亡调，无意发牢骚”，只想着将那昏睡的国民“唤醒他一番”，“重铸新民脑”。[18]
因为戏是演给人看的，演说不仅面对剧中人，更面对广大看客，故以通俗、流畅、犀利为要，白话当然是最佳选择。所以，“新戏剧”每遇演说，多以白话出之，而曲唱甚少。但也有以曲为主者，如《新罗马》第6出写玛志尼组织新党“少年意大利”，则“以韵文叙述其宗旨方法，实属至难之事，前此曲本未尝有此境界也，读者当观其苦心遣辞处。”[19]既然以韵文说理有诸多不便，何不以白话取而代之呢？因而，演说直接推动了近代戏曲语体从韵文到散文，从文言到白话的变迁。
其次是戏剧思维的限制。在西方近代戏剧观引进中国之前，“新戏剧”的作家们仍视戏曲为抒情的艺术，而不太注意叙事方式。传奇关注故事和人物，即题材本身的离奇曲折，但很少在艺术虚构上出奇制胜，剧情总不外悲欢离合大团圆，结构则总是一人一事一线到底，千篇一律，很少变化。当作者面对新题材、新人物时，一方面是创新的要求，一方面是传统的钳制，二者互相纠缠，割不断，理还乱，常令人困苦不堪。梁启超写《新罗马》、《班定远平西域》，洪炳文作《警黄钟》、《后南柯》，都曾为其所苦。在这场新旧戏剧思维的冲突中，多数作家未能走出旧戏的牢笼，最终还是选择了近似于抒情的方式，以演说为中心来谋篇布局，把自己的思想主张直接讲给别人听。演说既是思想，也是行动。
晚清“新戏剧”创作，多数半途而废，未及卒章，原因何在？首先便是演说与思想短路，使得情节的重要性降低，性格也变得无足轻重。而演说是自由的，它跟着人物走，可以随心所欲地穿插在戏中，而不受情境的约束。详考晚清那些未完的“新戏剧”，便不难发现，情节可以忽略，性格可以马虎，唯演说不能少。只要作家觉得他的思想已经被演说出来，戏就很难再写下去了。洪炳文是个多产作家，其《普天庆》、《后怀沙》等几个时事题材的演说戏，都只一二出即无疾而终，倒是虚构的寓言剧《警黄钟》、《后南柯》，情节曲折，结构繁难，反倒得以完成。梁启超的《新罗马》亦未完成，主要原因大概也在于此。还有吴趼人（作者原署“怫”）的《邬烈士殉路》（1907），取材时事，主题与《潘烈士投海》类似，写一路校学生邬钢，反对将浙江路权卖给英国，壮烈殉死以唤醒国人的故事。作者原拟写十出，并在第一出后附有《剧目预告》，但仅见二出即无下文。由《剧目预告》可以看出，该剧从邬烈士殉路写起，直到收复路权结束，意在唤起人民的主权意识和爱国精神。当主人公演说过“款一借路即亡，路亡浙亡，浙江亡，即中国亡”[20]之后，大概作家感到其用意已经实现，戏没有必要再续写下去，所以就来了个无疾而终。表现对象和表现方式未经分化和发展，既在低层次上短路相接，大概是这些作品未能卒章的主要原因。其次是剧本创作脱离演出实践。晚清新戏剧多为案头剧，是写出来的戏，而非演出来的戏。演出来的戏或为演出而写的戏，必须有一个完整统一的构思，让思想倾向从情节和场面中自然而然地流露出来，案头剧则不然。案头剧可以随便写，随便说，全然不顾观众期待和演出的完整性。当作家认为其思想已经借着演说，完全传达给读者的时候，他随时可以终止其创作。
主观原因之三是人物塑造的需要。晚清新戏剧是启蒙的戏剧，主人公多具思想家和宣传家气质。塑造这样的人物，演说也许是最适宜的办法。从《新罗马》到《潘烈士投海》，主人公最能打动人心的动作，大概就是那些大段的演说了。演说既展现了主人公的品格，也传达了作家的思想，这也是它大行其道的原因之一。
演说进入戏曲之后，与之形成互动关系，一方面促使戏曲做出诸多结构性调整，一方面演说自身也发生了质的变化。从共时角度看，演说跟新戏剧的互动，集中体现在两方面。一是演说的形式，以说白为主，但受传奇、杂剧或地方戏传统的牵制，有时也以唱出之。如《轩亭冤》（1907）[21]传奇，从秋瑾的家庭矛盾写起，然后是出洋、归国、创会、喋血，最后止于虬髯客哭墓吊唁。全剧以秋瑾的几次演说为主线，中间穿插着一些独白和对白。虽然有辩驳，但并未形成真正的戏剧冲突，情节支离破碎。第二出“演说”，写“秋瑾姊姊在学堂演说放足”，主体是秋瑾的长篇说词，但依传奇体例，中间仍穿插着少量简短的唱段。显然，演说使散行的白话成为主要表现手段，而曲唱则完全沦为附庸了。二是演说题旨宏大。主角常以“我中国”、“我女界”、“中华儿女”的代表自命，借一点由头，随意上纲上线，引申发挥，给新戏剧注入许多流行话语。这些话语，大都脱离了具体的戏剧情境，而沦为赘疣或异物。外国人讲演，却大量使用“赤县神州”、“华夏”、“中原”、“哥老会”、“洒家”之类中土词汇，中国古人说话，却夹杂着日语、英文，满口“进化”、“尚武”、“自由”、“平等”之类新名词，如此等等，不一而足。梁启超的《新罗马》、《班定远平西域》堪称其始作佣者。
从历时角度看，演说进入戏曲后，先是随意穿插，如《新罗马》、《断头台》，而后逐渐收缩到重要场面或关键处，如《轩亭冤》、《潘烈士投海》等，其独立性消失而转化为新的戏剧元素，推动着新戏剧向对话剧方向演变。感惺《断头台》（1904），第一出“党争”，或白或唱，都是净扮山岳党首领一人的演说。第二出“受审”，则是一群戏场面，演说变成了唇剑舌枪的辩难。演说本来就是某个角色台词的膨胀，它压制了对手的行动，因而显得畸形，不自然。因而，随着创作经验的积累，特别是演出实践的锤炼，演说向对话转化的趋势越来越明朗。《潘烈士投海》较长的演说只有两段，一为主人公在上海总商会的讲演，二是毛宝君赴潘府吊唁的说词，一说一唱，其余的都作对白处理了。
演说从一种时兴的社会行为转化成艺术元素以后，对戏曲创作的影响是多方面的。从正面看，它给中国戏曲带来许多新思想，新观念，使之从愚民的工具变成启蒙的手段，从而大大提升了中国戏剧的人文境界。其次，演说作为一种新型话语，既不同于传统的韵白，也不同于旧戏的京白、苏白，它是普遍化、口语化、散文化的。把它作为戏剧结构的基础，诚然带来了诸多问题和弊病，但也隐含着把说话上升为艺术，和向话剧发展的可能性。第三，演说是一种全新的戏剧动作，演说取代唱念而成为主要表现形式，意味着中国戏剧艺术的重心开始从抒情转向动作。虽然其中还残留着自报家门、代为叙事、插科打诨之类传统元素，但一种以自然动作为基础的新型戏剧已经初露端倪。而从负面看，新戏剧对演说的过分倚重，则直接催生出文明戏里“言论正生”（或称“言论老生”）这个前所未有的戏剧行当，以及根深蒂固，遗害无穷的说教传统，并使这种新兴的民族戏剧最终戴上了“话剧”这顶帽子。
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