作为美学的重要范畴之一的喜剧（滑稽、喜剧性）是审美活动中常见的与崇高、悲剧性形成鲜明对比的范畴。喜剧涉足的领域是非常广阔的，它以文艺的体态——幽默画、漫画、丑角表演、讽刺诗、谐趣雕塑、长篇小说中的滑稽人物、诙谐情节以及舞台喜剧、小品、哑剧等形貌出现，同时也以人类社会历史中怪诞、不一致、以丑为美、不自量力等言语、行为作为显现点。毫无疑问，喜剧及其变体在人类生活和艺术的几乎所有区域都有呈现，因而深入认识和把握喜剧美的形态对我们创造更富有意味的人类生活具有十分重要的意义。 
　　                        1.喜剧性的涵义 
　　喜剧的外部特征是引人发笑，内部机理是滑稽，然而，可笑性、滑稽性并不等于喜剧性。那些偶然性的、无甚意义的、庸俗低级的或纯粹生理机能的笑，自然不具备美学意义上的喜剧性。同样，简单的奇特因素构成的滑稽、生理性的组成形态，如酒糟鼻子等，也很难以喜剧性来描述。喜剧性是可笑性、滑稽性的深化，从来包含着深刻的社会因素，体现着广泛深入的人生感悟。因此，西方美学家从来都很重视通过喜剧性的研究揭示喜剧的艺术本质。 
　　柏拉图最早指出了喜剧性的表现形态，即——不美“自以为美”，不智“自以为智”，不富“自以为富”。这些盲目的优越感，引起人们的讪笑，产生滑稽的效果。亚里士多德不像柏拉图那样从维护理想国自由公民的德行方面考虑而否定喜剧，他更多地从审美的角度剖析喜剧性的根本。他认为“喜剧是对于比较坏的人的摹仿，然而‘坏’不是指一切恶而言，而是指丑而言，其中一种是滑稽。滑稽的事物是某种错误和丑陋，不致引起痛苦或伤害，现成的例子如滑稽面具，它又丑又怪，但不使人痛苦。”[1] 
　　康德和黑格尔的喜剧性见解可谓别开生面。前者是从观念的游戏中引出喜剧性的。康德认为：“在一切引起活泼的撼动人的大笑里必须有某种荒谬的东西存在着（对于这些东西自身，悟性是不会有何种愉快的）。”他强调喜剧性源于“乖讹”，是“从紧张的期待突然转化为虚无的感情。”[2]黑格尔指出：“任何一个本质和现象的对比，任何一个目的因为与手段对比，如果显出矛盾或不相称，因而导致这种现象的自否定，或是使对立在实现之中落了空，这样的情况：就可以成为可笑的。”[3]就是说，矛盾导致否定，而主体对之茫然无知，便富有了喜剧性。 
　　由于喜剧性经常表现为富有意味的可笑性，因而一些美学家通过笑的研究发掘喜剧性的内在秘密。英国的荷迦兹在《美的分析》中提出，那些引人发笑的东西，通常都是“不合适或不相合的过量出现。”成年人戴着一顶婴儿帽，一个现代裁缝扮演一个罗马大将表演悲剧，一只猴子穿上一件上衣，都是富有喜剧韵味的。《论崇高与滑稽》的作者——俄国文艺理论家车尔尼雪夫斯基则指出，我们感到某些动物的可笑，乃是由于把它们同人的习惯、动作联系起来的缘故。“滑稽的真正领域，是在人、在人类社会、在人类生活”。他认为：“丑乃是滑稽底根源和本质”，但并非凡丑都成为滑稽可笑，“只有当丑力求自炫为美的时候，那个时候丑才变成了滑稽。”[4]东施效颦，就是如此。法国的柏格森在《美——论滑稽的意义》中，提出“用高尚的语言表达不道德的思想，用严格的体面的词汇去描写猥亵的场面、低微的职业、卑劣的行为，一般都是滑稽的。”虚荣心也可以形成滑稽。而这些都是喜剧性的表现。柏格森认为，“在表面和谐的形式下”，漫画家“他看出内容中潜在的冲突”，因为，它的内部存在着引人发笑的对立的因素。柏格森还特别指出：“笑就是镶嵌在活的东西上面的机械的东西”。例如“一个悍妇要她的丈夫把一切家务都包下来，把他应该干的活一五一十地开了张清单。有一天她自己掉到大水桶里去了，她丈夫拒绝把她拽上来，因为‘这项工作没有载入清单’。”[5] 
　　由上可见，笑和滑稽的产生形式、成因是复杂多样的，美学领域的喜剧性讲的是具有普遍意义且“人人都能享受”的滑稽可笑，有意味的滑稽可笑。毫无疑问，喜剧作为美学范畴，是以笑为手段，否定和嘲弄假、丑、恶，肯定和赞扬真、善、美，因而笑是喜剧性的集中表现。喜剧性依赖于事物的荒唐反常，依赖于深刻的滑稽感。世间的一切事物，只要违背了现行的标准和规范，只要不使人惊恐害怕，相反引人发笑，就自然具有了喜剧性。由此，我们看到，所谓喜剧性是指自然和艺术中引人欢乐或发笑的那种特性，用以表明带有理智力量的逗乐。喜剧性往往具体表现为形式与内容的不一致、矛盾与错误、某种偏离规范的东西、惯常的事件进程的突然中断、生命的机械化、节省心力、盲目的优越感等等。喜剧客体所具有的特性的多样性是艺术中喜剧形态丰富多彩的基础。进入艺术的喜剧包含机智、幽默、讽刺、嘲弄等方面，它们同样是乖讹、矛盾和荒谬的。喜剧审美主体面对缤纷的喜剧性展示，感受也是多样的——从善意的微笑到充满鄙夷的嘲笑，从愉快的情绪到止不住的大笑。 
　　                         2.喜剧美的构成因素 
　　无疑，对人类而言，喜剧是特殊的审美范畴，它“于嘻笑诙谐中包含大文章”，否定和嘲笑旧秩序、旧制度及其代表人物，肯定和赞美积极的社会存在，丰富人类的精神生活，因而法国作家雨果认定，滑稽丑怪（喜剧）“是戏剧性的一种最高度的美”。黑格尔也宣称喜剧高于悲剧，理性的幽默高于理性的激情。 
　　喜剧的魅力来自喜剧性，滑稽、乖讹和反常是喜剧惯常的表现形态。在生活中，夸张、强化、谐音字、俏皮话、装疯卖傻等都可能形成喜剧的效果，但就根本的方面而言，喜剧的构成因素包括喜剧动作、喜剧性格、喜剧情境和喜剧语言，它们的多重组合、变化配置，才形成了喜剧世界的万干气象、琳琅景致。 
　　喜剧大多贯穿日常发生的或社会、或家庭生活中的动作，以其奇异、怪诞、不合常理而引人发笑，它主要是喜剧角色装扮特点和形体创造出来的，令人捧腹。如《儒林外史》中的王冕甚孝，每到春天天气晴好的时候.就头戴自制的极高的帽子，乘着载着母亲的牛车，挥鞭吟唱，到处游玩，引得一大帮小童跟着哄笑，但他却并不介意。王冕的装束和举动都显得超常、出格，就像卓别林那一撮小胡子，再加上八字脚和一根短而细的手杖等等充满诸多反常对比的习惯一样，透露出使人忍俊不住的滑稽。而卓别林在生产流水线上因为“惯性”而用钳子拧前面人的屁股，他一用劲裤子撕了开来等等，都带来强烈的喜剧感染力。正因为喜剧动作是最直观的笑的刺激，是便捷的趣味传达，因而中外艺术作品中从来都不吝啬喜剧动作的勾画。莫里哀《伪君子》中的答尔丢夫，妄想霸占奥尔贡的家产和妻子，用尽心机，却处处丢丑。特别是我国昆曲《十五贯》中娄阿鼠的喜剧动作堪称鞭辟入里，将人物作贼心虚、杀人心惊的心理表现得十分传神。在土地庙里，当测字先生（况钟）给娄阿鼠算命时，他先是贼眉鼠睛地蹴在小凳上左顾右盼，继而由板凳上慌然跌下，然后又像老鼠一样在板凳上下窜来窜去，活脱脱一付奸滑却又心虚的神态，使观者抚掌而笑。 
　　中央戏剧学院演出的《伪君子》 
　　喜剧美通过喜剧性格展示，则带来更强劲的审美情趣。传统喜剧中的人物都是出身低微的平民和无官职的公民，现代喜剧中的人物全无定规。但不论过去还是现在，喜剧人物性格始终是艺术家们的执着追求，因为它是营造喜剧氛围、创造喜剧感的基本点。喜剧性格不乏聪明机智、诙谐幽默的性格。他们表面上莽撞、固执、笨拙、狭隘，甚至一副丑的形态，然而就实质而言却是美的化身。例如河南豫剧《七品芝麻官》中的唐知县，八字眉、三角眼、胖乎乎呆敦敦，既丑又滑稽。而且，他公然在庄严的公堂上高悬一幅“当官不与民作主，不如回家卖红薯”的诙谐条幅，其行为怪异之至。然而，就是这个唐知县，呆憨中藏机智、愚钝中见精明，以刚直不阿的精神勇斗刁蛮的诰命夫人，严惩了凶顽。其正直善良的品格在滑稽中得以展现。唐知县的可笑座右铭，近乎儿戏的动作，直至最后倒骑着毛驴，嘴叼着烟锅卸甲归田，都显示了他身上的幽默、风趣的性格和乐观、爽气的人生态度。正是这种喜剧性格使得唐知县在复杂的事件中机智地打败了强敌，为民伸冤做了主。由此可见，喜剧性格作为高度典型化的性格不仅令人感到可笑，而且往往蕴含着深厚的人生积淀，通过丑的形貌、乖谬荒诞的举动揭示出世俗生活中许多发人深思的问题。 
　　就社会生活和艺术中的喜剧而言，其特定效果的产生，常常也须依赖喜剧情境。所谓喜剧情境，即性格置身其中并被激发喜剧趣味的场景。就是说，由于误会、巧合或天性使然，喜剧人物陷于一个尴尬的局面之中，并且与其中的若干人物结成怪异荒唐的关系，由此衍生一系列滑稽可笑的动作，焕发出喜剧效果。东西方喜剧艺术都很重视喜剧情境的设计。法国喜剧家莫里哀的《史嘉本的诡计》，运用接二连三的喜剧情境写“诡计多端”的仆人史嘉本帮助两对年轻情人，设下圈套捉弄两个顽固家长。聪明的仆人不仅花言巧语从一个吝啬家长手中骗出许多钱给少爷用，而且苦心设计让老爷钻进麻袋，饱受痛打以惩罚其顽固保守。我国传统喜剧《拉郎配》是以喜剧情境设置见长的作品。该剧写皇帝要选三千美女入宫伴驾，消息传来，钱塘县上下一片恐慌，有女者纷纷拉郎成亲。此时，秀才李玉回乡探亲，迎头碰上到处张灯结彩、觅婿嫁女的场面，于是凭空掉进了一个个喜剧情境里——先是稀里糊涂被董妈等人拉去与王员外的千金拜堂成亲；半夜越墙而逃，不想又摔倒在张打药门前，与张彩凤因误会而私订终身；深夜回家，原欲向老母秉告自己的“大事”，谁料到半路上杀出个程咬金，县官夫人又拉他去作了女婿。于是，我们看到，这位秀才被一而再，再而三地强拉去拜天地、做新郎，有口难辩，窘迫万分。喜剧性由于情境高妙而得以深入强劲地展现，观赏者无不感到可笑可叹。 
　　喜剧语言在喜剧美的创造中起着表现性格、渲染情境、制造欢乐、启迪思考的重要作用。它多为妙言、警句、嘲讽语、俏皮话，即使是陈述性语言和对白，也因其与环境、动作及常情、常理、常识相悖谬而显示出机智、幽默、风趣的特点，这是喜剧在广泛的社会层面受到普遍欢迎的重要原因。喜剧语言无疑是以性格特点为转移的，它可能是妄诞话、谎言，可能是模仿语、装腔作态，可能是一语双关、隐含多种意义，也可能是充满意趣的幽默表述。不论哪一种形式，喜剧语言以富有感染力见长，能“闻其声，知其人”，映现出活脱的角色形貌。 
　　显然，喜剧笑意味深长，喜剧美的构成错综复杂，绝非有的学者所认为的喜剧是“肤浅的陈列”。在生活和艺术中，吝啬鬼贪得无厌、伪君子假装正经以及那些故作灵活的呆滞、强作聪明状的蠢笨、看似幼稚的机敏都是滑稽可笑的宝藏，在这种种性格、情境、动作和语言中，都存在着本质与现象、目的与手段、动机与效果、主观与客观之间的悖离与矛盾，而且竟不为当事人所知！所以令人发笑。喜剧也正是从这里闪射出别样的美学光彩。 
　　                              3.丑与喜剧 
　　喜剧与丑有着不解之缘。在喜剧发展史上，丑始终被作为喜剧不可缺少的重要因素贯穿于喜剧进程中。这是基于人类对美丑辩证关系的科学理解。正像法国著名作家维克多·雨果说的：“滑稽丑怪作为崇高优美的配角和对照。”“丑就在美的旁边，畸形靠近着优美，粗俗藏在崇高的背后，恶与善并存，黑暗与光明相共。”[6]一般而言，丑总是与美相伴相随，相比较而存在的。孤立的、彻底的、纯粹的丑无疑并不具备审美价值，而当它以无害的感性形式进入喜剧世界，即被赋予积极的审美价值。这是因为喜剧是以笑的手段去否定生活中的丑。褒扬美的艺术，是“将那无价值的撕破给人看”。喜剧的笑是通过丑获得的，其中包括恶的丑和善的丑，通常刺激我们的感觉的东西带点丑陋，就会引人发笑，喜剧依仗的正是丑。一张丑怪的面孔，一个笨拙的动作，一种狼狈的姿态，一个愚蠢的字眼，一杯苦的酒，一朵臭的鲜花都会产生滑稽感，赢得笑声，激起喜剧愉悦。 
　　在此，我们必须注意：喜剧丑只是丑陋（外貌或心灵的丑陋），而不是丑恶。就是说，喜剧丑不构成现实的感受的伤害，不是残忍、卑劣和极端的疯狂，具有度的限定。正像意大利剧作家特里西诺所说的，“无知、鲁莽和轻信等”都是心灵的丑陋。凡是心灵丑陋的人反而被人当作坚实而伶俐的人，那更加可笑。“凡是心灵丑陋到了极严重的程度，例如背信弃义和伪造证词等，那就不可笑，而只能令人轻蔑了。”[7]另一方面，喜剧如果游移到另一个极端，表现非丑，把自然正常的世态生活纳进自己的空间，那同样会消泯喜剧意味，甚至造成对人类尊严的袭读。因此，俄罗斯美学家柳比莫娃强调，“凡是被一个社会视为特别重要的、珍贵的、神圣的或不可避免的、痛苦的、悲惨的东西，都不能进入喜剧领域。”否则，“只能创作出诽谤性的东西来”。[8] 
　　喜剧的“主角”是丑，这在东西方传统喜剧创作中是显而易见的，古希腊喜剧家阿里斯托芬的《蛙》等作品就极富丑的表现。《蛙》描写酒神冒充赫剌克勒斯，身披狮皮，手提大棍，他的仆人肩挑行李，骑在马上，同到冥府。丑而有趣，丑而滑稽。我国传统戏曲中，也极重视丑的喜剧作用。《秋江》中的老艄公，开的是“螃蟹脸”，笑纹如网；《十五贯》中娄阿鼠的鼻子上涂成白色小鼠，两片膏药皮挂在太阳穴上。至于活跃在众多喜剧中的家丁、书僮、茶博士、酒保、跑堂的、卜者更是丑扮、丑言、丑态，滑稽谐谑，令人开怀大笑。如果我们细致地深入中外喜剧中探究丑的形式，就会看到，作为喜剧主角的丑其实可以分为三类。 
　　一类是内在外在都丑的。作为旧制度、旧势力代表的丑类，例如贪官污吏、劣绅恶棍、腐儒蠢禄等等。喜剧并不表现他们如何作恶、如何残害百姓，而是将其置于可笑的历史“小丑”的位置上，展示其可笑的“自炫为美”，装模作样的滑稽，逆历史潮流而动的不自量力。艺术家在勾勒其丑态时是嘲笑、鞭挞、讥刺他们。这些丑类不唯因了艺术刻划而成为美的对象，而且其最终“竹篮打水一场空”——愚蠢的妄想破灭，也从另一面证实了美对丑的摧毁、美对丑的胜利。人类得以“愉快地和自己的过去诀别”。[9]一类是外在、表面丑，而内在美。丑的表象使其本质的美更加楚楚动人。生活和喜剧中都有许多人长相丑陋，身体有缺陷，行为奇特、荒诞，甚至作派粗鲁、笨拙可笑，然而他们的心灵世界却显示出无限美好的东西。《巴黎圣母院》中面目难看的敲种人卡西摩多真诚地同情受难的姑娘，《七品芝麻官》中的唐成和诰命夫人抢拍惊堂木，甚至亲自动手给她带上枷锁，显得突兀、奇特。喜剧在勾勒善和美时，着重发掘其特殊的方式和常人常理的矛盾，以丑衬美，揭示他们可爱可笑的天真、自由、大智若愚的精神气质，从而写出令人喷饭的滑稽美。观众由此引发的笑带着亲切感、契合感。另一类丑准确地说，是“乖讹”——不相称、不协调。在此，人物和场景并无杂乱、破败或其他碍目的丑、难看，人物在道德上也无好坏评定，然而就是“不对劲”：角色和场景不相称，对话和心理相悖离，情节和观众期望相反，喜剧进程在奇特中完成，巨大的反差产生趣味，而喜剧性格在沟沟坎坎上寻求平衡的突发奇想——机智激起观赏者的笑声。 
　　喜剧的丑是笑的魔方，由对丑的漫画式勾勒，喜剧完成对社会历史的规律的揭示，而观众获得富有启示性的美的愉悦。 
　　                            4.审美中的喜剧类型 
　　喜剧以笑为特征。“笑一笑，十年少”，“一个小丑进了城，胜过三车药物”，可见人们喜爱喜剧是与其笑——欢悦的价值分不开的。在生活中，不同的喜剧作品、不同的喜剧性格和情境，唤起的审美主体的笑是不同的，有挖苦的嘲笑，赞赏的欢笑，鄙夷的冷笑，会心的徽笑。这种种情感反应的差异究其根本在于审美的喜剧类型的差异。 
　　当历史要“把陈旧的生活形式送进坟墓”的时候，旧事物旧人物虽已失去存在根基，却仍自欺欺人地想象自己具有自信，求助于伪善和诡辩。“用另外一个本质的假象来把自己的本质掩盖起来”，这时他们内心空虚，却偏要扭怩作态，摆出不可一世的样子，愈发显得愚蠢可笑。这是以揭露和嘲弄为主的讽刺喜剧所着力的。讽刺喜剧通常是完全丑或缺陷的自我暴露，其主人公以盲目的自我确信为性格特点，表里不符，自相矛盾，不聪明自以为聪明，不高贵自以为高贵，终成为一时一世的笑料。司马迁《史记·滑稽列传》所载优孟和优旃的故事，包含着作者对统治者荒唐、滑稽行为的无情嘲弄和讽刺。莫里哀《贵人迷》中的茹尔丹作为暴发户的无知和浅薄也为作者所揭露所抨击。这个茹尔丹腰缠万贯，唯缺贵族风度，于是请来哲学教师教他写高雅的情书。教师对他说，一个人说话写字，“不是散文，就是诗了”。茹尔丹感到惊讶：“什么?我说：‘妮考耳，给我拿我的拖鞋来，给我拿我的睡帽来！’这是散文?”“是的，先生”。他恍然大捂：“天啊！我说了四十年散文，一点也不晓得……”。寥寥数语，一个拼命追求贵族修养的白痴、笨蛋跃然纸上。剧作家用精炼而夸张的手法艺术地勾画了茹尔丹的自不量力、其内容与形式之间的不一致，因此产生滑稽感。 
　　无疑，讽刺喜剧嘲笑丑类，通过名实不符、违背常理的滑稽，揭露、否定虚伪、造作、自欺欺人等等，使审美主体感到快意，既包含优越感，也包含轻蔑感，使人获得艺术享受的同时，明辨美丑是非，自觉追求真理，创造美好的人生。 
　　以善意劝诫为主的幽默喜剧属于喜剧王国中的“绅士”。这类喜剧多以含蓄、诙谐、巧妙的方式，阐明生活中的矛盾或哲理。它们在表现本质和现象、动机和效果的冲突时，更深沉、更优雅，通常在象征、暗示、双关中，使人意会、启人思考，方式较为含蓄,娱乐和游戏性更强。幽默富于同情，是善意的温暖的微笑。幽默家慷慨宽宏，心胸开阔，而且仁慈善良，他在嘲笑一切缺陷时，怀有悲天悯人之感。正因为如此，幽默喜剧从粗鄙无害的玩笑到精致文雅的诙谐，都透露出积极向上的乐观的智慧。它在表现人民的缺点、陋习与错误时，也是温和友好的，意在使人放下包袱轻装前进。正像英国作家麦里狄斯说的：“如果你笑他的一切，将他推倒在地揉来揉去，拍他一巴掌又洒下一滴眼泪，承认他和你之间有相似之处，你和邻居之间有相似之处，你既不放过他又不饶恕他，你尽量暴露他又尽量怜悯他，这就是感动你的幽默精神。”[10]幽默喜剧《一只马蜂》、《压迫》、《寻找男子汉》等蕴含的正是风趣、宽容的幽默精神。喜剧主人公天性开朗，在窘迫的滑稽情境中不是愤怒不平，而是以其谑趣、乖俐、机敏从容处之，使人感受到悖离的妙趣、夸张的欢悦。幽默喜剧的审美方式是感悟，审美主体在突然间悟到事物内容与形式等多重矛盾、差异，油然而生荒谬感、同情感，从而笑起来，同时在笑声中领悟人生哲理。 
　　如果说，讽刺喜剧作为世态人情中的哈哈镜，是历史最久远、成绩最伟大的喜剧，那么，赞美喜剧就是产生最迟、最具活力的喜剧。赞美喜剧是用笑声来歌颂、赞美正面人物和肯定性的力量。它通过对正面人物非本质的“丑”（奇形、怪僻、幼稚、偏颇）的调侃、揶揄，褒扬生活中的美好的东西，显示理想主义的价值，因而在现今的时代具有重要意义。赞美喜剧在情节进展上，误会和巧合因素较为突出，喜剧冲突是以出乎意外带动的，因而惊奇感与仰慕感相伴相随，审美主体常常由于从对象可笑的形式中发现了美的内涵而不吝畅快的笑声。赞美喜剧的主人公如《五朵金花》中的花们、《徐九经升官记》中的徐九经，都是心地善良、品格高尚的人，他们也面临曲折甚至困境，其横渡坎坷的方法是喜剧性的——机智，以脱离常规、变形夸张的动作、语言及不合逻辑的组合变被动为主动，出其不意地战胜反面事物，由此造成完满的喜剧效果。人物本身的美德也在丑和滑稽的映照下凸现出来，成为敬慕的对象。 
　　除了前述三种喜剧类型外，另一种喜剧概念也应为我们所特别重视，这就是流泪喜剧（或曰感伤喜剧）。因为伴随现代文明的发展，人们越来越意识到“我们从悲剧走向喜剧、再由喜剧返回到悲剧所经过的那座小桥很不稳定而且狭窄。我们只是在一转念之间发现自己站在这边或那边。”[11]而且悲喜原来就是相通的。因而艺术家纷纷从社会复杂的现实出发叩求人的命运和梦想。流泪喜剧大都以严肃的情节、身遭苦难或厄运的人物为主，以喜剧性情节及某些滑稽场面为辅，惩恶扬善，赞颂美德和职责。它戏谑、嘲笑缺陷，同时也同情不幸，在悲与喜的高度统一中实现对人类存在本质的深刻烛照，而使观赏者获得更高的精神满足。 
　　喜剧沃野琳琅满目、姹紫嫣红，活跃在其中的各色人等（机智的、幽默的、荒唐的），其言谈举止、个性风采及现实处境无不悖离反常，而他们偏偏鲜有自知，活跃异常，于是舞台天地之间展现出千姿百态的喜剧景观，观众因其与自身习惯、审美方式相悖谬而笑，手既舞足亦蹈。由是，我们感受到喜剧千古不衰的美。
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