（三） 20世纪中国话剧：由反传统而趋向传统
 

在20世纪“世界戏剧”大潮中发展的中国话剧，也经过了这样一个“反戏曲传统——回归戏曲传统——话剧与戏曲传统融合”的发展历程。这个发展历程雄辩地说明：

 

    每一个在中国土壤上生了根的剧种都可以找到共同的悠久的历史根源，分享优秀民族传统所给予的巨大财富。[1]
 

由反传统而趋向传统，因而成为20世纪中国话剧发展的重要趋势；而话剧与戏曲的碰撞和交融所造成的张力，又促成20世纪中国话剧发展的理论论争和实践的变革。

20世纪中国话剧的由反传统而趋向传统，大致经历了三个发展阶段。

第一个阶段从20世纪初至20世纪20年代中期。这是话剧与戏曲初次相遇后错位杂合，和二者在碰撞、冲突中走向对抗的时期。

两种异质文化的相遇，总是从碰撞、冲突开始的。话剧最初是以“新剧”（借鉴日本“新派剧”）形式，在“辛亥”前后的民族革命浪潮中引进中国的。晚清社会变革催促着中国传统戏曲的改良，而戏曲改良的艰难又呼唤着新剧在中国的诞生。新剧在中国从其开始就是与社会变革紧密相联的。当时的戏剧家和观众着眼的是新剧的社会宣传效能，对它的艺术审美没有更多地予以注重；而当辛亥革命失败后新剧张扬革命已没有市场，戏剧家和观众再着重以审美的眼光去看新剧时，新剧与戏曲的不同美学特征才突现出来，两种戏剧体系之间的碰撞与冲突也就不可避免。因此发生1914年前后关于新旧戏剧的论争。另一方面，新剧引进中国后，相当程度上是在戏曲根基上生长的。早期上海学生演剧、尤其是后来影响广泛的进化团和新民社等剧团，其演剧形式都较多地保留着旧戏的“遗形物”；而它们在剧坛的巨大声势和渗透力，就连贯来坚持新剧异质的春柳剧团，最终也未能抵拒住其逼势和影响。新剧的分幕与布景，旧戏的编剧与表演，“幕外戏”、“新剧加唱”等未脱旧剧窠臼的演剧占据主流，它使得新剧“杂合”戏曲而失去其独特风采。因此在1916年前后新剧走向衰微时，这种背离“新剧真正之主旨”并在内容上趋向低俗的“歌舞派新剧”被指斥为“伪新剧”，更有人振臂高呼要“毅然决然，起而革命，驱伪新剧于绝地”，重新创建“寓意深远有功世道之完美新剧”，并要去除其“杂合”的旧戏特征而使其成为“纯粹新剧”[2]。这表明新剧在努力摆脱“杂合”的戏曲影响，而在戏剧观念和审美意识上趋向西方的话剧。

终于在“五四”时期，胡适、陈独秀、钱玄同、刘半农等《新青年》派为张扬西方话剧，而对中国戏曲展开了激烈的批判，并与张厚载等旧剧维护者进行了激烈的论争。《新青年》派放眼世界，认识到中国社会要挣脱封建枷锁更新富强，就必须革新“精神界之文学”，中国文学要追赶世界新潮流，就必须推重戏剧以状写人生；但是，他们看到当时的中国戏剧界是古典戏曲衰微、改良戏曲失败和杂合戏曲的新剧的堕落，遂要“重新估定旧戏在今日文学上的价值”，以“再造文明”[3]。在话剧与戏曲走向对抗的这场论争中，虽然《新青年》派集中火力批判的是旧戏的艺术表现形式，但是他们批判的立足点，却是因为旧戏的艺术形式无力表现新的时代内容，因为旧戏中所宣扬的封建性的东西已不能适应新的现实社会，从而把批判旧戏与译介话剧结合起来，要由变革旧戏入手去创建话剧；而只着眼于戏曲独特的艺术表现和审美价值，张厚载等人就不明白中国既然有戏曲为何还要创建话剧，更不明白《新青年》派创建话剧为什么非得批判旧戏。他们认为在中国提倡话剧绝对不可能，改良戏曲无根本之必要。这种观点代表着戏曲界在受到外来冲击时而透露出的保守性和排他性。他们试图以这种方式维护旧戏的“真精神”，进而以此为借口而拒绝借鉴一切外来文学艺术。这种错误倾向无疑是中国戏剧走向世界、走向现代化的障碍。而《新青年》派据以批判旧戏的，正是欧美近现代个性解放、进化论等进步思潮。因此，尽管其批判旧戏存在着不辨中西戏剧各自的民族性、机械地理解戏剧进化等不足，但是其戏剧观念较之张厚载等人，确实是更多世界的眼光和时代的审美需求。在中国戏剧的发展呈现出严重衰颓迹象的“五四”时期，正是《新青年》派的狂呼呐喊，开启了中国戏剧的新曙光。它不仅推进话剧迅猛地登上中国戏剧舞台，而且促使了戏曲界的反思和变革。

第二个阶段从20年代中期至40年代末。这是中国话剧在世界戏剧浪潮中返观民族传统，在大众化、民族化探索中开始艺术自觉，而逐渐地认识传统、回归传统的时期。

《新青年》派的批判戏曲并不是对民族戏剧传统的简单否定。它更多的是张扬“新”思潮的矫枉过正，而历史悠久、惰性极大的古老中国文化是亟需如此狂风暴雨的涤荡的。当话剧在中国立足脚跟后，他们对戏曲就“非但不攻击，而且很希望它发达，很希望它能够把已往的优点保存着，把以往的缺陷弥补起来，渐渐的造成一种完全的戏剧。”[4]这是“五四”心态的典型表现。另一方面，就像爱尔兰比较文学专家泰特罗说的，在文化交流中，“当我们认为自己在向别人学习的时候，我们可能是在发现自己被压抑的方面”[5]，中国戏剧家在借鉴西方创建中国话剧时，也开始重新估定或发现中国传统戏曲的价值，并将它创造性地转化到话剧建设中来。中国话剧在逐渐地向传统回归，尽管二者有时还在发生冲突。

首先是1926年前后余上沅、赵太侔、闻一多、徐志摩等“国剧运动”派，对创建具有民族特色的中国话剧的思考。他们认为中国话剧应该是“世界的”，但更应该是“民族的”；而中国话剧要成为具有民族特色的戏剧，就必须植根于民族生活和民族戏剧的深厚土壤。“国剧运动”派是在20世纪以来西方戏剧努力挣脱传统束缚，而由写实向包括中国戏曲在内的东方写意戏剧借鉴的发展趋势中，认识到中国戏曲的审美价值和艺术魅力，因而对民族戏曲、对话剧与戏曲的关系有了新的思考。在中西戏剧的对比中，他们得出了“旧戏当然有它独具的价值”的结论，并且认为采取西方话剧“建设中国新剧，不能不从整理并利用旧戏入手”——汲取话剧与戏曲的“特长”，去除话剧与戏曲的“流弊”，在立足民族传统的基础上去创造中国话剧[6]。在“国剧运动”进行的同时，田汉率领的南国社受其影响也展开了关于新旧戏剧的讨论；并且南国社以其创作实践，使“五四”以来走向对抗的中国话剧与民族戏曲开始趋向融合。丁西林的《压迫》、欧阳予倩的《潘金莲》、熊佛西的《一片爱国心》等剧，也都体现出如此审美特征。田汉的《获虎之夜》、《名优之死》、《南归》等话剧，更是以其幻想传奇的浪漫精神、忧郁苦闷的感伤情调、从实象出发而重意境创造和舞台诗人的诗意抒情，显示出他借鉴戏曲创造的独特的“田汉味”。不过，这在当时还只是少数戏剧家的艺术自觉。

30年代的左翼戏剧运动，在其开始是以“促成旧剧及早崩坏”和批判“国剧运动”作为开路先锋的。但是剧运的发展很快就纠正其偏向。这就是左翼民众戏剧运动陷于不能走向民众的困境。于是，在接着展开的“戏剧大众化”讨论中，话剧采用“旧形式”作为左翼戏剧建设的重要方面和在移动演剧中借鉴戏曲艺术，就引起了部分戏剧家的重视和实践；而1935年梅兰芳访苏演出获得苏联及西方戏剧界的热烈赞誉，和国内部分话剧家“投降”戏曲去接受民族遗产而引起的讨论，又促使更多的左翼戏剧家认识到中国戏曲在世界戏剧中的独特价值与地位，认识到民族话剧的创造借鉴戏曲的重要性，由此便形成30年代左翼戏剧走向“旧形式”的艺术自觉。在左翼戏剧逐渐走向“旧形式”的同时，熊佛西、杨村彬等人在河北定县实验“农民话剧”，试图在农村和农民中为中国话剧的发展开拓新路。他们从内容到形式对都市话剧进行了改造。以艺术形式而言，由于农民话剧要求由农民在农民当中表演、以农民生活为题材而演给农民看，他们就借鉴民族戏曲和河北民间的高跷、旱船、龙灯等“会戏”形式，将剧场从室内搬到室外，舞台也就从“镜框式”变为因地制宜地与大自然同化的、其场景在不同剧目的演出中可根据剧情需要随时变换的“露天剧场”；这种露天剧场的演剧“观众与演员打成一片”，它使农民在看戏时不觉得自己是在“旁观”而是在“参加”戏剧活动；而汲取民间戏剧的如此新剧场和新演出法，又使农民话剧在剧作、表演、舞美等方面跳出传统束缚而有新的探索。走向民众的中国话剧必然会有新的创造。而原先张扬话剧必定批判戏曲的左翼戏剧家和原先在高校着重研究西方戏剧的学者戏剧家，都在大众化浪潮推涌下趋向民族戏曲，它表明已有更多的戏剧家认识到传统戏曲对民族话剧创造的重要性，尽管前者的现代意识仍少有民族化的艺术表现，而后者的民族化艺术表现还缺乏现代意识。这时期曹禺的《雷雨》、《日出》和《原野》、李健吾的《这不过是春天》、田汉的《回春之曲》、夏衍的《上海屋檐下》等剧作，又从戏剧文学上显示出话剧借鉴戏曲的创造实绩。尤其是曹禺的创作，其故事、场面及戏剧的穿插、粗线条勾勒性格和细线条描写心理、意象与意境的审美创造、诗的戏剧与戏剧的诗等美学特征，都溢漾着浓郁的民族神韵。

20年代只有少数戏剧家自觉、30年代已为较多的人意识到的民族话剧创造借鉴戏曲的问题，在40年代因话剧抗战不能深入民众而展开的话剧“民族形式”论争中，已成为戏剧界的共识。如何创造民族形式的中国话剧？针对当时出现的完全否定“五四”新兴话剧而认为话剧民族形式创造必须以旧形式为“中心源泉”，和全盘否定旧形式而强调话剧民族形式创造要坚持“五四”传统这两种偏向，戏剧家展开了激烈的论争。这场论争在20世纪中国戏剧发展中具有转折性意义。这不仅是因为论争促进着此后的戏剧实践，在中国话剧与传统戏曲的关系和中国话剧与人民大众的关系等重要方面进行了积极的调整，从而使中国话剧的大众化和民族化的探索逐步趋向深入；其重要意义还表现在，它在理论上对中国现代戏剧发展中的某些重大问题进行了认真的思考。论争使话剧界真正从艺术审美上认识到民族戏曲的价值，而在观念上彻底改变“五四”以来对戏曲的否定态度，并与戏曲界携手并进谱写中国戏剧发展的新篇章；论争使人们认识到创建中国话剧“民族形式”的重要性，认识到民族形式话剧的创造不能隔断与世界戏剧的广泛联系，也不能离开内容只着眼于形式，而应该继承和借鉴中外戏剧精湛丰富的艺术经验以真实深刻地表现民族现实；论争还使戏剧家懂得，话剧创建民族形式的继承戏曲不能只是着眼形式，还要从中把握中国人民的生活、思想和感情及其表现方法，懂得即便是形式的继承也必须从表现现实出发而不能为形式而形式，并且形式的继承应该更多的是戏剧美学的融汇贯通，而不是外在表现形态的简单模仿。尽管着眼旧形式的“中心源泉”论曾在创作中引起民粹主义的“旧剧化”倾向，但是，这时期夏衍的《法西斯细菌》和《芳草天涯》、郭沫若的《屈原》和《虎符》、曹禺的《北京人》、田汉的《丽人行》、李健吾的《青春》、陈白尘的《升官图》和吴祖光的《风雪夜归人》等话剧，都在借鉴戏曲中显示出独特的创造。夏衍话剧的粗犷简洁与夸张拟态的写意、妙传心象情如绘的意境创造、及其从“素描”、“淡彩”到“戏”的追求，郭沫若话剧的“借一段史影来表示一个时代或主题”、悲壮激昂的悲剧精神、“我就喜欢吃故事”、及其“有些诗趣在里面”的诗剧创造，等等，都充满着民族审美的艺术魅力。

第三个阶段从20世纪50年代到90年代（其中“文革”时期话剧发展停滞）。这是中国话剧界在认识传统、回归传统问题上形成共识后，全面地、深入地探索话剧融合戏曲，以创造民族话剧、建立民族话剧演剧体系的时期。

50—60年代掀起的学习戏曲的热潮，它所面对的仍是“中国话剧要有鲜明的民族风格”的课题。这次探索的重点是舞台演剧。针对话剧舞台出现的导演的构思和处理缺乏光彩和活力、表演不能将角色内心通过情绪饱满的和感染力强烈的形式表达出来、舞美设计模仿现实而自然琐碎等不足，戏剧家借鉴戏曲艺术进行了认真探索。而针对探索中出现的“方向”说等偏向所进行的讨论，又使戏剧家从理论上认识到话剧学习戏曲不是让话剧像戏曲，而是为了丰富和发展话剧的观念和手法以使其更具民族色彩；认识到话剧学习戏曲不能照搬其外在形式，而应着重把握其美学精神和创造原则；认识到话剧学习戏曲要从表现生活和话剧特点出发，使戏曲“化”为话剧的东西以加强话剧的艺术表现力。焦菊隐导演的《虎符》、《蔡文姬》和《茶馆》、金山导演的《红色风暴》、蔡松龄导演的《红旗谱》等剧都是成功的创造。焦菊隐的舞台创造强调表演要以简练精确的形体动作深入人物内心世界去挖掘其“内在的真实”和“诗意的真实”，将导演在舞台画布上“画出动人心魄的人物”看作是“诗意”的集中表现，强调舞美要以虚实结合的创造烘托出“饱满而富有诗意的整体形象”，其演剧也就以诗的形象与观众共同创造出浓郁的舞台诗意。这时期老舍的《茶馆》、田汉的《关汉卿》、以及郭沫若的《蔡文姬》、曹禺的《胆剑篇》等剧作，在借鉴戏曲的创造上也有突出的成就。老舍的话剧“以小说的方法去述说”、“三笔两笔画出个人来”、及其通俗易懂而又富有诗意的语言、“想的深而说得俏”的喜剧味，等等，与民族戏曲和曲艺有着深刻的审美联系。然而这次探索中也出现了“戏曲化”等偏差，尤其是因为受左倾思潮影响而缺乏对现实表现的现代化意识，因为闭关锁国而缺少对世界戏剧的广泛借鉴，从而在相当程度上又造成这时期话剧艺术创造力的萎缩。

话剧与戏曲融汇贯通的艺术整合，形成80—90年代中国话剧的主潮。新时期努力突破传统话剧固有模式而求新求变的戏剧家，在面向西方借鉴时，却在中外戏剧的碰撞与交流中“发现”了民族戏曲“舞台假定性”的独特魅力和美学价值，中国话剧遂再次掀起学习戏曲的浪潮。这股浪潮席卷了整个话剧界，就连先锋派的探索戏剧家都强调：“我们在探索现代戏剧艺术的时候，更应该从我们自己的戏剧的传统出发。”[7]这股创新浪潮促使很多坚持现实主义的戏剧家，也不再拘囿于传统的写实观念而趋向“新现实主义”，尝试借鉴民族戏曲和西方现代派戏剧去表达自己对现实的思考，而在戏剧结构、形象刻画、艺术手法等方面幻觉与间离并用、再现与表现交融、写实与写意结合，极大地丰富和发展了现实主义戏剧的表现手段和艺术语汇；探索话剧在这股浪潮中，如果说西方现代派戏剧影响了它的哲理性追求，那么，从西方现代派返观并走向民族戏曲，它着重是要从戏剧这门艺术本身去发掘它所蕴藏的生命力：演员与观众所形成的那种相互感应、热闹融洽的剧场性和假定性。因此，有探索话剧借鉴戏曲对剧场的变革、对形体表演的强调、对戏剧动作性本质和综合性特征的肯定，以及对那种给戏剧的时空处理、生活呈现与形象表演带来极大的自由，能充分发挥戏剧艺术表现力的“完全的戏剧”的追求；走向假定性的舞台演剧也在变革。强调舞台的假定性与写意性，强调演出的剧场性和形式美，注重对人物内在精神和客观世界本质的把握，着意创造导演自己的舞台语汇以对生活和形象作诗意的概括，以及注重观众的参与，这使话剧导演艺术从再现美学向表现美学拓宽。而强调表演要能准确把握住“人”、“演员”、“角色”三者的关系，强调多层次的表演需要有深刻的感受力和表现力，注重形体的表演与技艺，要求能在多媒介的综合中增强适应能力和创造力，以及要求表演能诱导观众参与创造，又使话剧表演在重写实主体验的同时出现写意表现的趋向。导表演探索所遵循的舞台假定性，还带来舞美设计的革新：从强调给观众造成“这就是真实生活本身”的幻觉，向强调“这是舞台”、“这是演戏”的拓展。锦云的《狗儿爷涅 》、李龙云的《洒满月光的荒原》、李杰的《古塔街》和杨利民的《地质师》，高行健的《野人》、王培公和王贵的《WM（我们）》、马中骏等人的《红房间、白房间、黑房间》和车连滨的《蛾》，黄佐临导演的《中国梦》、徐晓钟导演的《桑树坪纪事》、林兆华导演的《狗儿爷涅 》和查丽芳导演的《死水微澜》，等等，都是戏剧家在传统与现代、继承与借鉴融汇中的优秀创造。并且这些创新是以能深刻地表现现实本质和人的心灵情感为前提的，这就从根本上将中国话剧借鉴戏曲的民族化创造引向深入。这其中舞台实践的成就更为突出。黄佐临的舞台导演着重以“舞台假定性”去突破“第四堵墙”，以演员的精湛表演去形象地揭示“以粗犷的笔触大笔勾勒”的波澜壮阔的现代社会，去诗意地表现审美对象的本质特征和艺术家的心灵情感，徐晓钟的舞台导演注重创造富有哲理内涵的诗化的意象，舞台时空结构追求传神和意境，戏剧表演注重活人艺术的魅力，这些都使其舞台创造纵横挥洒，溢漾着民族审美的诗情画意。

可以看出，话剧借鉴戏曲的艺术创造，在20世纪中国戏剧发展中形成一股潮流。世纪初的从杂合走向对抗，那是两种不同戏剧体系相遇时的必然情形；此后，话剧与戏曲便在20世纪中国戏剧的发展中逐渐趋向交流和融合。因而从表面看，20世纪中国话剧是随着西方戏剧潮流而激荡的，但是在其深层，却潜藏着民族戏曲传统这条宽阔而深沉的河床。
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