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    去年11月，中国艺术研究院、中国戏剧家协会、中国戏曲学会、上海市文联和上海京昆艺术中心联手在上海举行了“纪念改革开放30周年，尚长荣‘三部曲’观摩研讨活动”。概括地说，参与活动的学者、艺术家对尚长荣“三部曲”的关系持有三种不同的观点。多数人认为，《曹操与杨修》虽然在艺术价值上高于《贞观盛事》和《廉吏于成龙》，但是，在尚长荣的这三部舞台作品之间并没有本质的差异，《贞观盛事》和《廉吏于成龙》没有超过《曹操与杨修》不过是一种偶然，其间并没有必然的联系。他们最“有力”的论据是：陈亚先本人不是再也没有写出《曹操与杨修》这样优秀的作品来吗？一种少数人的观点认为，《贞观盛事》和《廉吏于成龙》是对《曹操与杨修》的继承与发展，是与《曹操与杨修》同一水准甚至更高水准的作品。另一种少数人的观点则认为，《曹操与杨修》是上世纪80年代思想解放的产物，而《贞观盛事》和《廉吏于成龙》却背离了思想解放的精神，丢失了《曹操与杨修》作为戏剧作品的个人性、精神性、悲剧性，重新沦为实用主义的工具；在20年来《贞观盛事》、《廉吏于成龙》的盛行和《曹操与杨修》的绝迹之间，存在着必然的联系。我持第三种观点。

    我认为，改革开放积累的最大精神财富就是“解放思想”，今天我们纪念改革开放30周年，就应当在戏剧界重提“解放思想”。具体地说，就是：

1、承认戏剧作品是艺术家个人的诗，个人才是戏剧创作的主体，政府部门应当从戏剧创作活动中退出来；

2、承认戏剧在本质上是精神活动的产品，而不是实践世界道德教化或者歌功颂德的实用工具，更不能成为政绩工程；

3、放弃那种认为“悲剧性和喜剧性是古人和隔壁邻居的，而我们自己能够避免”的幻想，认识到正剧的平庸和“没有多大的根本的重要性”（黑格尔语），站到精神自由的高度大胆创作描写我们自身的悲剧和喜剧。

    尚长荣先生是一位令人尊敬的舞台艺术家，即使在我所不赞同的《贞观盛事》和《廉吏于成龙》中，尚先生的创造和贡献也是很了不起的。鉴于去年11月上海的“观摩研讨活动”不单是为了“纪念改革开放30周年”，也是为了向德高望重的尚先生表达敬意，我在“活动”中仅谈了《曹操与杨修》的成就，而没有谈到《贞观盛事》和《廉吏于成龙》对《曹操与杨修》戏剧精神的背弃。本文拟遵循“活动”“纪念改革开放”的旨意，从“解放思想”的角度分析《廉吏于成龙》在文学上和思想上的失败。

   许多年来，大家都在说戏剧危机，中国的戏剧到底有没有危机呢？从全国每年生产十部国家级的“戏剧精品”来看，似乎没有危机；从江苏省5,000万元造价以上的现代化剧院已有70余座，并且还在不断增加来看，似乎没有危机；从一个市话剧团为纪念该市解放60周年，剧本尚未形成，已经拿到105万元制作经费来看，似乎没有危机。不但没有危机，而且繁荣得很。但是，拿北京、上海、南京这样的都市每晚的戏剧演出数量与香港、台北、汉城比较（更不用说纽约、巴黎、东京）来看，从戏剧“精品”的真实票房来看，从江苏的70余座现代剧院无剧可演的状况来看，从戏剧艺术在人民，尤其是在年轻人的精神生活中所处的地位来看，中国当代的戏剧危机却又确确实实地存在着。中国戏剧的危机，从外部条件来说，不在于影视的竞争与挤压（这是一个全世界戏剧共同面临的问题，但是比如说在汉城，仍然有大量的戏剧观众，平均每晚仍然有50场以上的各种戏剧演出），也不在于经费投入之少，更不在于剧场建设的硬件条件之差；从内部的艺术因素来说，不在于舞台美术的观念或技术条件之落后（实际上在这个方面，中国始终非常快捷地跟踪着世界最先进的东西），也不在于表导演观念和技术之落后。真正的危机是戏剧文学的危机。或者换一句话说，是戏剧精神的衰落，是戏剧作为一种精神产品，却失去了它精神的自由状态，而重新沦为的现实世界的工具和奴仆。20年前，当《曹操与杨修》在中南海演出谢幕，胡乔木严肃地询问“谁是这个戏的编剧”时，在陈亚先、马科、尚长荣们诚惶诚恐的外表之下，却包藏了“思想解放”的大潮带给艺术家们的倔犟而自由的灵魂！20年前，当上海市政府要员审查《曹操与杨修》的时候，时任上海京剧院院长的马博敏抢先发言说，“不论你们今天有什么意见，这个戏我们都一定要演下去！”，在这种桀骜不驯的姿态中表达了艺术家们怎样的自由精神！20年前，中国戏曲学会无视对《曹操与杨修》的种种批评，把第一枚“中国戏曲学会奖”授予《曹操与杨修》，这首先是对陈亚先、马科、尚长荣们自由的艺术精神的褒奖。20年后的今天，就在去年11月的“活动”中，中国戏曲学会再次把“中国戏曲学会奖”授予尚长荣的舞台作品，而这一次却是《廉吏于成龙》这样一部在文学上如此平庸的剧目。也许没有什么事件比这次颁奖更能标志当代中国戏剧危机的了。如果说，我们从近年的戏曲创作中，还能找到一、两部比《于》剧更好的作品，这次颁奖还可以说是戏曲学会自身的狭隘与偏见；非常遗憾的是，《廉吏于成龙》确实代表了近年戏曲新剧目的普遍水准，在近年的戏曲新作中堪称“佳作”。因此，问题就不仅在于中国戏曲学会，尤其在于中国戏剧本身，在于当下中国戏剧丢失了艺术创作的个人身份，丢失了自由的艺术精神，丢失了表现我们生活的悲剧性与喜剧性的勇气。
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    在黑格尔论的戏剧理论中，有一个非常重要的观点，却几乎完全没有被中国的戏剧学术界注意到。这个观点就是：正剧，这个“处在悲剧和喜剧之间的”“戏剧体诗的第三个主要剧种”，“没有多大的根本的重要性”。[1]因为，这个剧种中的“主体性不是按喜剧里那种乖戾方式行事，而是充满着重大关系和坚实性格的严肃性，而同时悲剧中的坚定意志和深刻冲突也削弱和刨平到一个程度，”“正剧就是由这种构思方式产生出来的”。[2]这种戏剧类型“有时有越出真正戏剧类型而流于散文的危险。由于须通过分裂对立而达到和平结局的冲突双方一开始就不像在悲剧里那样尖锐地对立，因此诗人就很容易倾向于尽全力去描绘人物性格的内心生活，把情境的演变过程变成只是这种描绘的手段；否则就是过分重视时代情况的道德习俗之类外在因素。如果这两种方法都太难，诗人就要单凭紧张情节的错综曲折来吸引注意力。大批近代剧本都属于这一类，它们不大要求写好诗，而更多地要求戏剧性的效果。结果不外两种：或者不大经心诗的好坏而专努力打动单纯的情感，或者一方面提供娱乐，一方面着眼听众的道德教益，从而在绝大多数情况之下对演员们提供了显示熟练技巧的机会。”[3]

   重要的不是黑格尔理论的权威，而是这位两百年前的德国哲学家所描述的这个放弃描写人类悲剧性和喜剧性，并因此缺乏价值的剧种的种种症状，恰好与《廉吏于成龙》作为一部戏剧作品，在文学上与艺术精神上的缺失高度吻合。更进一步，《廉吏于成龙》被黑格尔说中了的这些文学与艺术精神的缺失，又恰恰是中国当代戏剧界在“思想解放”终结以后大批出现的正剧作品共同的缺失。

   黑格尔的意思是：正剧一方面放弃了像喜剧那样描写戏剧主人公的乖戾性格，而把戏剧主人公描写成严肃性格（“充满着重大关系和坚实性格的严肃性”），一方面又拒绝像悲剧那样赋予戏剧主人公以“坚定的意志”及其面临的“深刻冲突”，“削弱”和“刨平”了他们的性格与困境。在黑格尔看来，戏剧是冲突的艺术，这种被“削弱”和“刨平”了“坚定意志”，因而也同时“削弱”和“刨平”了人物的“深刻冲突”，因此有可能失去戏剧艺术必须提供的剧场审美资源的作品，就会面临“越出真正戏剧类型而流于散文的危险”。这种“散文”只好以直接的人物描写（“诗人就很容易倾向于尽全力去描绘人物性格的内心生活，把情境的演变过程变成只是这种描绘的手段”）取代行动与冲突中所显示的人物的“乖戾方式”和 “坚定意志”。由于不能在剧场提供悲剧和喜剧所带来的“诗意”，这种寡淡的戏剧文体只好利用 “道德教益”打动情感，或者仰仗演员的表演艺术。

   《廉吏于成龙》正是这样的。

   《廉吏于成龙》意在表现一个“廉”字，要把于成龙塑造成一个道德的榜样，而不是像改革开放之初创作的《徐九经升官记》那样，意在表现一个清廉智慧的官员在他的生存环境中的尴尬与挣扎。因此，虽然他带着自己为官各地的泥土到处跑的举动换一个视角看也是十分乖戾的，但创作者却拒绝像《徐》剧那样对戏剧主人公基本采取一个幽默的立场，他们只肯把自己的幽默局限在诸如饮酒这样极小的细节上，而在总体上采取了一种严肃地颂扬的立场，绝对地肯定了戏剧主人公高尚的道德。因此它与真正的喜剧基本上是无缘的。如果用悲剧的标准来看，剧作者既没有勇气表现这种清廉的道德与封建专制制度的格格不入，像《红楼梦》描写贾政无力约束家奴那样，现实主义地描写廉洁的品行在浑浊人世的困窘和尴尬，也没有勇气描写坚守道德准则在戏剧主人公内心引起的灵魂撕裂与波澜，因此，在《廉吏于成龙》中，这个“廉”便找不到与其冲突的对立面。于是，在戏剧情节上剧作者以三件“赝品”取代了戏剧文体所需要的真正冲突。

   其一，是“为民请命”，即要求重审通海冤案的前半部情节。本来这是一场真正的戏剧冲突，看徐九经怎样把不计个人得失，坚持秉公断案的原则和意志贯彻到底，以至于断绝了自己的仕途，就不难懂得《于成龙》前半部戏是如何地虎头蛇尾。有意思的是，喜剧《徐九经升官记》非常严肃地处理了专制制度下贪赃枉法的官场恶势力，徐九经在凭借自身的胆识和智慧艰难地赢得胜利之后，终于还是被淹没在专制制度的茫茫黑夜之中，而正剧《廉吏于成龙》却非常轻佻地处理了造成一场巨大冤案的恶势力：于成龙只须在酒席上以酒力胜过康王爷，便取得了这场严肃斗争的胜利。在最初的舞台版本中，此事便不了了之。剧作者意识到这一情节上不了了之的缺陷，在最新的舞台版本中试图略作弥补。但是，戏剧上半截“为民请命”和下半截“廉洁自律”的情节始终没有融合起来，是一个基本的事实。对于塑造“廉洁自律”的道德形象的主题来说，“为民请命”的情节不过是一个填补空白的替代品。从“为民请命”和“廉洁自律”两段情节的关系上说，由于没有形成贯穿全剧的戏剧冲突，《廉吏于成龙》所采用的不过是通过两件事情（而不是一个完整的情节）直接描写人物的散文手法。看《曹操与杨修》怎样通过错杀孔闻岱、痛杀倩娘、踏雪巡营之争和猜破“鸡肋”的越权，一步步把曹操与杨修的关系撕裂，直至推向高潮，由此揭示出“权力”与“智慧”各自的荒谬与困窘，就不难理解《廉吏于成龙》不敢描写人世间，尤其是专制制度下“廉洁”的荒谬与困窘，是怎样的平庸。在《曹操与杨修》中，无论曹操的“权力”，还是杨修的“智慧”，都是悲剧性的（同时也是喜剧性的），* 而在《廉吏于成龙》中，由于没有真正的冲突，于成龙的“廉洁”既没有获得悲剧性，也没有获得喜剧性，只有仿佛足以征服一切世道人心的圣徒的光环。可惜历史上一切圣徒的光环都是伪造的，否则，为什么“廉洁”始终是一个人类面临的无解难题，而往往凡是一个高唱“廉洁”的时代却恰恰是最难见廉洁的呢？

    其二，在黑格尔看来，“悲剧性就在于这种冲突中对立的双方各有它那一方面的辩护理由，而同时每一方拿来作为自己所坚持的那种目的和性格的真正内容的却只能是把同样有辩护理由的对方否定掉或破坏掉。因此，双方都在维护伦理理想之中而且就通过实现这种伦理理想而陷入罪过中。”[4]《曹操与杨修》就是这样一部悲剧。一方面“权力”（曹操）是以拥戴为前提的，为了完成自己的使命、实现自己的本质，必须把自己打扮成绝对的东西以求得拥戴，不幸的是，“智慧”却总是能够看穿一切权力的有限性；另一方面是“智慧”（杨修）如果坚持自己洞若观火的本性，则连自保的智慧都会丢失，而变得十分幼稚和无能。“权力”和“智慧”就是这样互相冲突着，为坚持自己的“伦理理想”而毁灭着对方，同时也使自己陷入“罪过”。《曹操与杨修》是对于这种人性悲剧的一声叹息。《廉吏于成龙》的创作者不满足于这种叹息，他们着急在道德上教诲观众，宁可把“廉洁”看成“绝对”的东西，既不会在生存上陷入“尴尬”，也不会在自身陷入“荒谬”；他们即不从历史上于成龙之绝无仅有追寻他在专制制度中的微不足道，也不从扪心自问中明白感动人们去做一个于成龙的相对虚伪和荒唐。惟其是“绝对的”，所以不可能找到与之匹配的对立面。一方面是被“绝对化”的道德概念找不到与之冲突的对立面，一方面却是剧场和戏剧文体对冲突的必然需求，于是出现了“误会”这个戏剧冲突的赝品。《廉吏于成龙》的高潮不是建立在戏剧冲突的基础之上，而是建立在两个偶然的脆弱误会之上：首先是山牛典当的玉镯被勒春误会为赃物，然后是于成龙随身携带的一箱泥土被勒春误会成金银财宝。关于这两个误会的纠结与释解，几乎就是草草放弃了“为民请命”的情节之后，全部的戏剧内容。

    当代正剧的道德教化目的是共同的；当代正剧为了道德教化的目的把某些现实世界中本来在自由的精神看来同时具有悲剧性和喜剧性的东西绝对化是共同的；当代正剧无法在戏剧中为被他们绝对化了的伦理概念建立冲突的对立面也是共同的——因此在当代正剧中充满了替代戏剧冲突的“误会”与“削弱”和“刨平”戏剧冲突的“巧合”。当代生活中每一天都在发生爱情变质的悲剧，但是文化部推荐剧目、江苏省“五个一工程”奖作品《十品村官》却宁可让曾经相爱的男女主人公在月色下纯洁地载歌载舞，用妻子对无辜丈夫的误会取代真正的戏剧冲突。“文化大革命”的恶斗对我们这一辈人来说记忆犹新，江苏的另一部获奖戏剧《世纪彩虹》却宁可用知识分子和造反派工人之间不知对方事实上都曾经暗中保护了自己的误会，取代他们之间的发生于残酷年代的残酷斗争。山东的吕剧《补天》涉及到了女兵个人权利与国家对她们做出牺牲的要求这种真正的悲剧性冲突，但是第一次，女逃兵们追求个人幸福，违背军纪和国家利益的“深刻冲突”并没有被坚持下去，她们恰巧遇见了年轻战士在暴风雪中以生命救助产妇的动人事迹，被感化得自动放弃了个人意志；当一位青年连长与一个青年女兵热烈相爱的时候，组织上却把女兵“介绍”给了残疾的“老羊倌”，正是这位老兵把青年连长引入革命队伍，并且在战斗中为掩护他而负伤，落下了残疾，这种个人爱情、幸福与革命友情、义务的冲突，本来足以达到撕裂人心的“深刻”程度，再一次，恰巧出现了一位年长的单身女人，由她和“老羊倌”自由地恋爱了；当一个年轻女孩在结婚之日第一次见到组织上为她“安排”的丈夫时，她才得知新郎已经是她父亲的年龄，她痛苦地跑到旷野之中，不知所措，恰巧——这是第三次了——边境战争爆发了，战争中年迈的新郎救助了在沙尘暴中掉队的新娘，人间没有他们的爱情，他们却在天国中甜蜜地结合在一起。正是这些“误会”与“巧合”把戏剧的冲突艺术变成了《沙家浜》中“要学那泰山顶上一劲松”似的对人物的散文描写，把艺术的“诗”降低为道德世界的应用文。

    “削弱”和“刨平”了冲突的戏剧是平庸的。平庸正是《廉吏于成龙》在文学上的特征。平庸是当代正剧的天性！

    其三。在中国戏曲中，科诨古已有之，李渔称之为“养精益神，使人不倦”的“人参汤”。在《曹操与杨修》中也有锡、川米商和匈奴马贩的科诨。科诨是戏剧中无关情节和主题“宏旨”的谐趣。在《于成龙》中，“为民请命”的上半场戏以于成龙和康王爷拼酒进入高潮，这个充满谐趣的段落在下半场得到呼应：于成龙拿出来酬答康王爷的酒竟然是山里的泉水。围绕“酒”的这两段戏，是全剧中最精彩的、最好看的段落，精彩和好看在于其谐趣。传统戏曲中，有许多这种谐趣的折子堪称珍品。如果仅仅看作一个谐趣的折子，这两段戏不仅不应该受到指责，而且应该大加褒奖。但是放在《于成龙》全剧中，这种谐趣取代冲突的重要性越彰显，则越显示出它情节与主题审美资源的贫乏。第一次，于成龙和康王爷“拼酒”的段落实际上直接地起着“刨平”戏剧冲突的作用，“请命”的严肃话题被“拼酒”的谐趣置换了。因为“谐趣”，观众愉快地接受了这个“置换”，忘掉了平反冤案的艰难。第二次，虽然与“廉洁”的主题直接联系在一起，但仍然不过是对人物的散文描写，而不是戏剧冲突。

    诚如黑格尔所说，放弃了冲突艺术的正剧，只好向由演员技艺包装的散文描写寻找剧场的审美资源。后半场戏的“夫妻梦会”和“分银说亲”两场戏就是这种“越出真正戏剧类型”的散文。幸好有尚长荣这样优秀的演员。

                         三

      马克思曾经建议一位戏剧作者应该“更加莎士比亚化”，而不要“把个人变成时代精神的单纯传声筒”。[5]

    什么是“莎士比亚化”的人物？就是陷入性格的矛盾与荒谬，无法摆脱生存的困境，因而陷入悲剧性或者喜剧性（实际上既是喜剧性也是悲剧性）的人物。例如哈姆雷特，他智慧地看穿了人性的真相，却因为这种智慧失去了在尘世间承担王子责任的能力；例如李尔王，他的灵魂如此高贵，却仍然没有识别世界真相的心智；例如麦克白，他能够以一个高贵的灵魂辨析自己全部犯罪过程中的丑恶，却仍然不能止住犯罪的步伐；例如奥瑟罗，他的爱情的毁灭不是由于对爱情的背叛，却是由于对于爱情无止尽的追求，换句话说，就是他的爱情毁灭于爱情……

    什么是“时代精神的单纯传声筒”？就是那些正剧人物，他们是剧作家所信仰的政治概念或者道德概念的化身，在这些人物身上，寄托了剧作家凭借自己的信仰帮助世界和人性摆脱悲剧性与喜剧性的幻想。因此，他们不会像莎士比亚的人物那样陷入不可救赎的生存困境和无法摆脱的性格荒谬。

    中国古典戏曲由于高台教化的文化专制主义控制及其本身更接近于抒情诗的文体样式，一般较少出现马克思所说的“莎士比亚化”的人物。特别是到了古典地方戏成为戏剧主流样式的封建社会末期，戏剧人物往往成了道德概念的化身。“莎士比亚化”的人物，是由新文学带到现代戏曲里来的。其最高成就，就是现代京剧《曹操与杨修》里的曹操。

    在旧戏曲中，曹操是一个极端的道德概念化身，这个概念就是“奸”。他在枉杀了吕伯奢一家后，丝毫没有反悔，而是哈哈大笑，说道“宁可负天下人，不要叫天下人来负我”。《曹操与杨修》里的曹操，当得知自己错杀了孔闻岱的时候，跺足捶胸，那痛悔并不是做给别人看的，而是发自肺腑的；当杨修让倩娘深夜送衣，试图借此揭穿曹操文过饰非的谎言的时候，曹操本来欲杀的是杨修，然而为了政治大业，他却最终选择了夺去爱妾倩娘的性命，他在杨修与倩娘之间的选择，是真正撕心裂肺的；直到与杨修决裂的最后关头，曹操仍然在竭力挽留这位自己恨之深，爱之切的能臣，当他断然下令斩杀杨修时内心巨大的悲凉，足以让整个剧场为之屏吸。这是一个既伟大又卑微的辩证形象，这是一个由人性的伟大与卑微在灵魂中的格斗导致性格发展变化的形象，从这一点上说，这是一个莎士比亚所描写的麦克白似的形象。这样一个形象给表演艺术家提供了几乎永无穷尽的创造空间。

   《廉吏于成龙》里的于成龙却不是这样的。在剧中，他的性格既没有辩证的分裂，也没有发展与变化。这部戏虽然采用现代戏曲的文体，在京剧艺术的舞台革新上走得更远，模糊了“净”与“生”的界线，尚长荣扮演的于成龙甚至没有勾脸，但是，在人物塑造上却退回到古典地方戏描写道德化身的旧窠，袭用了“样板戏”以“精神脸谱”取代美术脸谱的做法，用马克思的话说，就是描写“道德概念”的“单纯传声筒”。创作者实际上已经意识到这个性格必然带有的缺陷，所以小心翼翼地避免让于成龙说出任何“豪言壮语”，[6]并且不惜添加情节艺术上的“蛇足”，设置一段夫妻梦见的咏叹调，试图以此来增加这个性格的丰富性，以抵消其八年放弃家庭生活的不近人情。但是，实际上只要性格本身是辩证和发展的，“豪言壮语”又何妨，何必提心吊胆地规避！曹操与杨修见面订交，凭借的就是曹操诗作“忧国忧民的襟怀如斯”的“豪言壮语”，直到杨修殒命之前，两个人讨论的仍然是这个“豪言壮语”。

    尚长荣所遭遇的曹操和于成龙，一个是诗意饱满的戏剧，另一个却是平庸的散文；一个给他的艺术创造提供了无限的空间，对他来说，每一次表演都会成为挑战，另一个却在文学上缺乏生命，只有依赖他的表演艺术才能获得剧场里有限的喘息。这个差别，只要比较曹操与倩娘的咏叹对唱和于成龙与妻子的咏叹对唱就可以清楚地显现出来了。戏剧中的曹操决定杀掉这个他所深爱的女人，他内心的激情，就是他痛惜和杀死这个女人的行动；他对这个女人的疼爱和残杀，也是他心中的诗。于成龙却在与妻子的对唱中“寂然不动地”“描绘心情处在抒情诗的那种情境”。[7]看尚长荣20年来艺术上的进步，主要地不是看他在塑造于成龙的形象上做了些什么，比这个更能说明问题的是，要看他今天所表演的曹操比20年前所表演的曹操有什么不同。[8]

                   四

    个人的心灵成长史，实际上也可以读作一部人类发展史。孩子刚生下来的时候，与动物并没有差异，他只有生命的本能。当他从自己的叫声中识别出自己，当他从镜像中发现了自己，当他从母亲的笑容里看到了自己的时候，他就形成了自己的“主体”，也就是我愿意称作“精神”的东西。这个时候，他便超越了动物的本能而成为人。无论我们征服自然的技术多么发达，无论我们的经济组织、政治制度、法律体系和伦理体系多么发达，所有这些人类为了自身生存而发展起来的东西都不能把我们确定为“人”，只有当我们像婴儿一样形成了审视自己、审视我们与我们所生存的环境之关系的“主体”的时候，即形成了“精神”的时候，人类才成为“人”。哲学、宗教和艺术，都是由这种人类的精神为了表达对人类自身的困惑与解释而创造的。

    戏剧在本质上是人类精神的产品。站在审视我们人性和我们的生存的精神高度，我们必然地产生一种深重的悲剧感，这种悲剧感不仅来自于我们对自己作为一种物质存在的渺小和短暂的感悟，尤其来自于我们对自身人性和我们所生存的这个世界的荒谬的感悟。如果我们的精神足够强大，这种感悟也会成为一种喜剧感。陈亚先把这种感悟比作乡间葬礼上所吹奏的“千夫叹”，他说他的《曹操与杨修》就是他对于人性和人的生存状态的一声“千夫叹”。[9]曹禺在写作《雷雨》的时候，也是要描写人性和人之生存的困窘，把自己的作品当作“千夫叹”的。他说，我不知道背后是什么操纵着人的行为，决定着人的命运，古希腊人把它说成“命运”，现代人把它说成是“自然法则”，但是“我”不知道。当时有左翼的批评家拒绝把《雷雨》当作“千夫叹”，他们宁肯把它变成“号角”，他们为此而教导《雷雨》的作者和受众说：《雷雨》悲剧的根源并不难找到，周朴园就是这个根源。可是当我们打到周朴园，剥夺了他的财产之后，生活仍然是悲剧性的，而悲剧的“根源”似乎恰恰就在私有制度的缺失。于是我们又允许“个体户”的出现，逐渐恢复了私有制度，把新时代的周朴园请入各级政协，而这时候我们却又发现马克思在《共产党宣言》和《资本论》中所批判的资本的罪恶，每一天都发生在我们身边。戏剧应当把“私有制度”或者“公有制度”当作能够使人类摆脱悲剧性（也即喜剧性）的绝对真理予以宣传和颂扬呢，还是应当描写人类徘徊于“私有”与“公有”之间，无论如何不能摆脱自身悲剧性和喜剧性的困惑、尴尬与荒谬？

   我在“尚长荣‘三部曲’观摩研讨活动”中发言，谈到戏剧艺术家应该像青年曹禺和青年陈亚先那样，站在“上帝”（古希腊人的说法是“阿波罗”）的宝座，俯瞰人生。我认为这正是“精神”所应具有的高度。站在这个精神的高度就会发现，悲剧性和喜剧性是我们人性和人类生存状态普遍具有的属性，实际上也是人类的“精神”对于作为观照对象的自身存在的“投射”。反驳我的声音呼吁我离开“上帝”的座，回到现实的地面上来。我的困惑是：回到地面上来，又要戏剧干什么呢？像《贞观盛事》和《廉吏于成龙》这样，做宣传人们在现实地面上所发现的政治或者伦理真理的工具？但是，有哪一种被宣传的“真理”能够摆脱“精神”所看穿的悲剧性和喜剧性呢？例如《廉吏于成龙》的主题所宣传的“人人治人，国虽治而必乱；人人治己，国虽乱而必治”。“治人”依法，是以法治国；“治己”依德，是以德治国。在现代社会，洋洋自得地宣传“法制”无能，独倡“德治”，恐怕距离悲剧的严肃性更远一点，而距离喜剧的滑稽更接近一点吧！

    坦然地承认和表现自身的悲剧性与喜剧性，是一个人、一个时代、一个民族“主体”发育健康，精神健旺的表现；相反，幻想悲剧和喜剧都是古人和隔壁邻居的，而自己正在演出伟大的正剧，已经幸运地避免悲剧性与喜剧性，这却恰恰是精神萎缩的证明。在思想解放的伟大时代，我们有何冀平的《天下第一楼》，有陈亚先、马科、尚长荣的《曹操与杨修》、有余笑予等人的《徐九经升官记》。在戏剧精神萎缩的今天，《天下第一楼》的悲剧被《立秋》的正剧所取代，《曹操与杨修》的悲剧和《徐九经升官记》的喜剧被平庸的《贞观盛事》、《廉吏于成龙》所取代。《天下第一楼》和《立秋》都是描写民初的商人，前者是个人的“千夫叹”，后者却是代表地方政府对晋商的表彰。这部戏本来有发育很好的性格悲剧、事业悲剧和家庭悲剧，却在临终的时候为了代表官方的意志，被置换成了表彰“诚信”的正剧主题。试想如果编导敢于让最终用于挽救悲剧性结局的金窖早已让祖宗挥霍一空，打开以后空空荡荡，而不是用颂歌般的音乐和圣洁的人造光烘托那位无疾而终的高尚老人，该剧将会怎样地荡气回肠。

    最后，“精神”归根到底是“人”所拥有的。政府由于承担着现实世界的繁重责任，只能成为“精神”的观照对象，而不可能获得这种只能属于“人”的“精神”；如果由于政府首脑过于诗人气质而使一方或一届政府染上了个人的这种“精神”，这个政府一定会由于失去行动的坚定目标和坚强意志而成为一个无能政府。相反，如果一方或者一届政府一定要把人民精神生活的范围，限制在实践世界的政治、法律和道德的领域内，这个地域和时代的戏剧，将只会产生被当作实用主义工具的正剧。

    在“尚长荣‘三部曲’观摩研讨活动”中，陈亚先回答了他为什么没有能够再写出《曹操与杨修》这类作品的问题。他说：“我成了一只装别人酒的瓶子”。这个别人是谁呢？一是要获奖的政府部门，二是追求利润的资本。陈亚先的话让我们再一次想起了曹禺临终时的悔恨。今天，中国戏剧界必须重新考虑思想解放的问题，否则就不能结束目前这种由平庸的《廉吏于成龙》所代表的“精神”萎靡的状态，就不会有当代中国戏剧在历史上和在国际上，尤其是在人民精神生活中的地位。在解放我们戏剧思想的过程中，澄清下列三点及其互相联系的关系十分重要：

1、戏剧创作的个人主体；

2、戏剧的“精神”产品本质；

3、悲剧与喜剧的本质，及其与正剧的不等值。
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