商业“三合一”场所，指的是生产（经营）、储存、食宿为一体的沿街商业用房。伴随着改革开放以及市场经济体制的进一步完善，近几年来，地区个体私营企业经济的蓬勃发展，商业“三合一”现象已延伸到城乡的每一个角落，相对规模小、经营成本低、条件简陋、消防安全条件差已成为商业“三合一”的共性特点。此类场所火灾事故频发、伤亡惨重，例如：2008年12月5日安徽省铜陵市一商业网点发生火灾，造成5人死亡；2012年12月25日安徽省合肥市一门面房发生火灾，造成3人死亡； 2013年2月2日，辽宁省阜新市彰武县一家面馆发生火灾，造成5人死亡。为进一步加强管理，切实做好商业“三合一”场所的消防安全工作，下面就从商业“三合一”场所消防安全隐患、成因以及预防商业“三合一”场所火灾的方法对策等方面进行探讨。

一、商业“三合一”场所消防安全管理中存在的问题

近年来，全国各地正在认真贯彻落实《国务院关于加强和改进消防工作的意见》，全面推行消防安全“网格化”管理，笔者通过“清剿火患”战役、党的消防安全保卫战和“除火患，保平安”专项行动的排查发现，商业“三合一”场所的经营范围主要包括宾馆、餐饮、小型服装厂、超市、机动车维修部等。这些场所经营结构复杂，所涉及的经营模式和经济种类众多，大多以个体工商户和无证经营的家庭、个人的经营方式为主。以池州市贵池区排查的400家商业“三合一”场所为例，其中小型服装加工厂265家，占总数的66%；小宾馆47家，占总数的11.75%；小餐馆50家，占总数的12.5%；小幼儿园25家，占总数的6.25%；超市8家，占总数的2%；机动车维修部5家占总数的1.25%。主要存在以下突出问题：

安全疏散问题突出，多数疏散通道不畅。从排查情况来看，213家疏散通道被堆积的杂物阻塞，占总数的53.25%，甚至有的只有一个安全出口也被堵的严重。365家场所在外窗上设有影响人员疏散和灭火救援的防盗铁栅栏，占总数的91.25%，226家安全出口的门采用侧拉门、卷帘门和铁栅栏门，不符合消防安全条件，占总数的56.5%。

居住人员复杂，弱势群体居多。商业“三合一”场所主要有以家庭作坊为主的家庭住宿和以外来人员为主的员工住宿，共有187家，占总数的46.75%。这些场所普遍集加工、储存、办公、食宿为一体，在同一建筑、同一空间内既有生产又有食宿的共有95家，占总数的23.75%，火灾隐患触目惊心，留宿值班人员年龄偏大，一旦发生火灾，自救逃生能力弱，易造成人员伤亡。

建筑耐火等级低，装修材料不能满足防火要求。排查发现，85家为能最大限度的利用空间自行增加夹层，夹层楼板和楼梯往往采用木质材料或未经防火处理的钢质材料，占总数的21.25%；18家在屋顶平台违规搭建轻质彩钢板房作为员工宿舍，占总数的4.5%；176家吊顶采用PVC塑料扣板，占总数的44%。

用火用电管理不到位，电器产品及其线路安装使用不规范。被检查的商业“三合一”场所中，270家存在电线私拉乱接，占总数的67.5%；空调、电灯、电热器、电动机、广告牌线路布置零乱，线路没有穿金属管或阻燃的PVC管进行保护，接线处没有设接线盒，总线处未安装电气过载保护装置等现象。这些小场所唯利益至上，管理跟不上，违规吸烟、使用大功率电器和瓶装石油液化气，火灾隐患令人担忧。

物品违规堆放，排烟通道受阻。多数商业“三合一”场所内空间小，65家在窗户、通风口等排烟通道处堆放大量杂物，封堵了有效地排烟通风设施，占总数的16.25%。一旦发生火灾，火场产生的烟雾与热量，很大程度上影响了疏散人员的视线，导致人员缺氧而窒息死亡，造成火势加速蔓延，妨碍战斗员的侦察救人和进攻灭火。

建筑消防设施维护不到位，缺乏必要的灭火器材。消防投入不足，既有消防设施没有确定维保单位，对故障不知情也不维修，127家甚至连干粉灭火器都没有配备，占总数的37.15%，更谈不上消防用水、应急照明和疏散指示标志。

二、商业“三合一”场所火灾隐患成因

产生上述6个突出问题的原因有很多，综合分析，主要有以下几个方面：

消防安全意识薄弱。大多数商业“三合一”场所上至业主，下至员工，普遍文化素质较低，思想观念落后，消防安全意识差，没有制定相应的消防安全制度，没有落实相关责任。经营业主由于受“重效益，轻安全”的思想作祟，只考虑自身经济利益，不顾消防安全，舍不得花钱投入消防建设。违规食宿和堵塞消防通道隐患虽在执法部门的强力督促下进行了整改，但维持时间不长，又会慢慢恢复原样。

规范执行不力。伴随市场经济的深入发展，人们对商品的需求不断扩大，一些投资少、成本低、规模小、工艺简单、经营方式机动灵活的“三合一”企业应运而生，某些房地产开发商则利用商家的这种需求，在建筑设计施工上，往往将店面房的楼层高度作为卖点，致使沿街店面房的楼层高度越建越高，有的店面房楼层高度达4-9米。设计人员在设计时，过于迁就开发商，没有从实际使用需要进行通盘考虑，仅局限在平面局部，就事论事，草率设计。对于国家规范未作明确要求的，建设方和设计者也只从节约成本进行考虑，避重就轻，致使大多数沿街店面房均未安装消防设施。

私自改建较为随意。有的建筑工程申报的是办公，验收后再私自改建为住宿或仓库，导致“三合一”形成。沿街一层挑高的门面房被商家购买后分隔成二层，形成了以楼下经营、楼上储存（食宿）模式存在的“三合一”建筑，其中超市、百货店、饮食店、美容美发店、茶楼、服装、装饰材料、家庭小作坊等应有尽有。由于经营需要，业主往往在室内装修时更是随意分隔，存在使用可燃易燃材料进行装修，致使火灾隐患大量存在。

消防安全管理滞后。同时由于面积小、规模小、数量多、分布密集等原因，一般均未经消防、工商、公安等行政许可，日常也难以将其纳入管理视线。

社会治安不容乐观。当前，偷、盗现象屡见不鲜，商家对社会治安的信任度不高，导致各家各户都宁愿通过安装防盗网的方法来换取“安全感”，希望通过这种治安防范措施来防范各种违法犯罪事件，这样便无形中将消防通道“网死”。

三、商业“三合一”场所的整治对策

综上所述，对商业“三合一”进行消防安全专项治理已到了刻不容缓的地步，不但要在现实状况加以管制，而且要从政策层面加以引导，从法律层面加以规范。

通过“网格化”管理手段，全面排查整治火灾隐患。消防管理重在经常，也难在经常。2012年，池州市贵池区推行消防安全“网格化”管理，区政府专门召开区长办公会研究通过消防安全“网格化”管理实施方案，首次将这种消防安全管理模式写入政府工作报告，列为2013年政府重点工作目标任务加以推进。全区20个镇、街道将商业“三合一”场所作为重点全面排查整治，每周组织开展消防安全检查，摸清辖区单位底数，并登记造册，对存在火灾隐患的单位，下发书面通知督促整改，逾期不改的移交公安派出所或消防部门依法查处，着力构建全覆盖、无盲点的隐患排查网络。

通过法律手段，加强火灾隐患源头管理。由于商业“三合一”场所较多，隐患突出，仅靠消防部门的力量肯定是远远不够。公安、安监、工商、建设、房管、供电、供水、行政执法、消防、监察等部门在当地政府的统一领导下，加强协调配合，充分发挥各自的职能作用，多管齐下地开展消防安全管理工作。建筑立项、设计等环节中要明确使用功能，建筑设计未经消防部门审核同意的，建设部门不得颁发施工许可证，施工单位不得进行施工，工商部门在办理营业执照时，必须将消防行政许可作为受理的前置条件，对符合消防安全条件的方可办理。公安消防机构和公安派出所要按照分级管理原则切实开展消防监督管理工作，动员各镇、街道办事处、居委会和社区物业管理部门，督促经营者在内部装修、经营等方面严格按照消防规范要求，落实好安全出口设置、消防器材配置和人员消防安全教育等方面的措施。对于那些存在经营与住宿为一体的“三合一”场所，必须责令其人员搬迁出来，安置确有困难的，街道和居委会应当采取相应措施，提供便利，妥善安置，坚决杜绝“三合一”场所的出现，以确保业主的生命安全。对于一些消防安全工作重视不够，存在隐患较为严重的场所，要及时严肃地予以查处。同时结合“96119”火灾隐患举报电话，发动群众对存在消防安全隐患的单位进行举报，积极配合执法工作，对于造成严重后果的隐患单位，必须依法追究有关人员的法律责任。

通过宣传手段，增强群众的消防安全意识。主动将商业“三合一”场所的火灾隐患向当地党委政府汇报，引起政府高度重视，积极发动广播电视报刊等新闻媒体、政府有关部门在商业“三合一”场所内部开展相应的宣传教育工作，同时不断加大消防安全宣传力度，争取得到更多的群众支持。加强对生产经营业主、员工和广大群众的消防安全培训，大力普及相关消防法律法规和基本的防火灭火逃生常识，最大限度减少商业“三合一”场所发生火灾的危害性。

通过技术手段，预防商业“三合一”场所火灾的发生。在新建和改建建筑时务必严格执行消防规范相关要求，不得随意降低标准和要求，更不能打擦边球任意放宽消防安全技术标准。对于层高超过5米的店面房，设计单位在消防设计时，应从实际使用角度出发，按两层对其进行消防设计。采取有效的防火隔离措施，在商业“三合一”场所内设置独立的安全出口，将住宿场所从经营场所中独立分离出来。对有人员住宿的房间必须开设外窗作为疏散救人的第二通道，不得安装影响逃生和施救的固定栅栏等障碍物。恢复楼梯间和人员住宿场所自然排烟条件。对于国家规范没有明确要求设置室内消火栓和自动喷水灭火系统的建筑底部的沿街店面房，应增设消防水喉或简易自动喷水灭火设施，给水管道可直接由市政管网接入。对已经设置了自动报警喷淋的店面在改造过程中应及时增加报警、喷淋设施。

通过战术手段，做好灭火应急救援准备。公安现役消防队和政府专职消防队要组织队员深入商业“三合一”集中区域大力开展“六熟悉”和灭火救援演练。从实战出发，使队员熟悉了解场所周边水源道路情况和建筑内部结构，促进队员迅速掌握该类场所火灾扑救的战术运用，强化灭火救援准备，最大限度地减轻火灾事故造成的损失。

总而言之，只有加强源头管理，建立长效管理机制，制定相关的法律、法规，明确防火技术规范要求，才是解决商业“三合一”场所消防安全问题的根本措施。
















