随着社会经济的快速发展，各类灭火救援、社会救助任务日益剧增，消防工作日益繁重。为缓解基层警力严重不足的局面，征召了一定数量的合同制消防员。实践证明，合同制队员充实到消防执勤一线，能有效缓解警力不足的突出矛盾。但由于合同制队伍素质不高、业务不精等问题普遍存在，在工作实践中也暴露出不少新情况、新问题，加强合同制队伍正规化建设势在必行。

一、加强合同制队伍正规化管理的必要性

（一）加强合同制队伍的正规化管理是当前消防部队建设的需要。合同制队员是消防部队的重要补充力量，其工作形象好坏直接关系到消防队伍的形象，也直接影响和谐警民关系的构建。从某种角度讲，合同制消防队员的形象就代表着消防部队的形象。因此，加强合同制队伍管理应纳入消防部队正规化建设的工作议程。

（二）加强合同制队伍的正规化管理是当前灭火救援工作发展现实需要。合同制队伍是消防部队现役警力与任务不相适应所产生的，是一种创新性措施，也是发展方向。就目前而言，在各种灭火救援任务日益繁重，现役警力紧张的矛盾尚未得到根本解决的情况下，合同制队伍协助现役警力开展灭火救援工作起到了重要的补充作用，只有加强对合同制队伍的规范管理，不断提高队伍的素质和战斗力，才能继续充分发挥其重要作用，更好地为消防工作服务。

（三）加强合同制队伍的正规化管理是合同制队伍自身发展的需要。合同制队伍从无到有、素质从低到高本身也是一个逐步发展完善的过程。目前，合同制队伍还比较年轻，存在不少问题，而规范管理正是解决这些问题的一个重要途径，规范管理将对合同制队伍的成熟发展起到十分积极的作用。只有加强合同制队伍的规范管理，并在此基础上不断发展完善，才能使这支队伍发挥更多、更大的作用。

二、加强合同制队伍正规化管理存在的问题

（一）政治素质偏低。南通市的合同制队伍主要由社会青年、退伍士兵等组成，整个合同制队伍的人员成份较为复杂，素质参差不齐，其进入合同制队伍的目的各不相同。就目前看，主要存在三种不良倾向：一是认为消防职业光荣神圣，出去以后有面子，有吹嘘的资本；二是抱着临时的心态，有些合同制队员是因为没有找到好的工作，抱有暂时做一做，临时补一下的心态，不安心工作，一旦找到其他合适的工作，就马上辞职。这对其他合同制队员的思想稳定产生很大的影响，也对规范合同制队伍的管理造成很大的被动。三是无所谓的态度，有些合同制队员对自已工作抱着无所谓的态度，表现在工作上不思进取，待遇上与现役官兵攀比，工作随心所欲，对他们管理严了就发牢骚讲怪话，管理松了就依然我行我素、自行其事。

（二）业务素质不高。目前，南通市的合同制队伍中有相当一部分人没接受过正规消防业务培训，业务素质不高。主要表现在：一是缺乏基本的业务技能，一些合同制队员对自已的职责、应知应会的业务理论知识一知半解，有的甚至一问三不知。二是责任心不强，缺乏工作积极性，一些合同制员工作上不主动，安于现状，工作拖沓，作风散漫，平时训练出工不出力。三是自卑心理作怪，一些合同制队员认为自已是非固定编制，工作中自暴自弃，没有充分发挥应有的作用。三是形象不佳，一此合同制队员在外执勤、灭火救援时不注意自身所代表的消防部队形象，吊儿郎当。

三、加强合同制队伍正规化管理的思考

（一）严格执行管理规范。建立健全岗位责任制，实行目标管理，是加强合同制消防队员管理工作规范化、解决“干好干坏一个样”的一项重要措施，我们必须按条令条例要求，“严”字当头，净化队伍管理环境，以消防部队的各项规章制度为准绳，用严格的纪律、正规的管理确保队伍的正规统一。不搞花架子，不做表面文章，真正将条令条例和正规化建设落到实处。将严格管理贯穿于合同制队伍日常的方方面面，坚持经常抓、反复抓，持之以恒，常抓不懈。

（二）加强政治思想教育。合同制队伍成份复杂，良莠不齐，因此，要根据合同制队伍中存在的各种思想问题，开展经常性的有针对性的政治思想工作。要善于发现合同制队伍中的不良苗头和思想倾向，运用积极的、正面的、健康向上的引导方法，对症下药，帮助合同制队员树立正确的事业心、价值观和责任感，克服拜金主义等不良思潮，提倡爱岗敬业精神，奉献精神，增强工作责任心，改进工作态度，加深理解自已的一举一动，将会对消防部队的形象和声誉以及给广大群众带来的负面效应，尽心尽职做好本职工作。

（三）加强业务技能培训。目前由于灭火救援任务的日益繁重与现役警力严重短缺之间的矛盾，造成合同制队伍岗前培训少，业务素质不高，有的甚至没有培训或者“以战代训”，不利于合同制队伍向高层次、高水平发展。要改变这一状况，首先，要抓好合同制员的上岗前培训，开展相应的业务理论知识培训，组织开展业务技能培训，杜绝过去那种穿上制服就上岗的现象。其次，要积极开展各种形式的强化培训和岗位练兵活动，定期分批对合同制员进行强化培训整顿，全面提高合同制队员的业务技能水平。第三，要积极提倡和鼓励自学，采取各种激励手段，鼓励合同制队员以各种方式来提高自已的理论功底和文化素质。

（四）严把进人关。继续推行合同制员的社会化招考制度，将招聘合同制员向社会公开，可以从大中专院校毕业学生和退伍军人中招聘，也可以招聘大量的具有较高文化水平的社会待业青年。要挑选文化程度较高、身体素质较好，并有志于从事灭火救援工作的，坚决杜绝找熟人、托关系的情况。通过公开招聘、统一考试、政审、体检等环节，秉承“宁缺毋滥”的原则，对应聘人员进行筛选，对合格者进行2-3个月试用后再正式聘用，以保证合同制队伍的整体素质。

（五）完善勤务制度。要进一步规范健全合同制队伍管理的各项规章制度，特别是对合同制队员在执勤管理中的各项规定要细化，便于合同制队员的操作和执行，狠抓管理工作落实，将这些制度持之以恒地坚持下去。同时要充分发挥内部制约机制和外部监督机制的积极作用，不断增强合同制队员的责任感，提高组织纪律性。对违反规定的合同制员要及时予以批评教育，造成严重后果的要坚决予以辞退，杜绝各种违法乱纪行为的发生。

（六）引入竞争机制。在队伍管理中引入竞争激励机制，制订合同制队员岗位绩效考核办法，形成奖勤罚懒的工作环境。逐步撤出合同制队伍的现役官兵，由工作业绩优秀，思想素质高，灭火救援经验丰富的合同制队员担任队长、指导员。合同制队员表现优秀的予以奖励，每年推荐一名表现优秀且工作年限较长者到辖区企业工作，推行末位淘汰制，全年工作绩效考评最差者予以辞退。以充分调动合同制队员的工作积极性。同时落实合同制队员的人身意外伤亡保险，切实解决他们的后顾之忧。
















