随着经济的不断发展，高层建筑以现代化城市独特的标志和骄傲进入了人们的视野，随着高层建筑的数量和高度不断的增加，以及内部功能的复杂化，给消防部队的灭火救援和自身防护也提出了新的要求。下面笔者就导致消防队员伤亡的常见几种客观原因和防止伤亡的对策提几点看法。

1、在高层建筑灭火救援中导致消防队员伤亡的几种客观原因

建筑物倒塌

高层建筑发生火灾时，火灾时建筑物倒塌致死是消防队员伤亡的一个重要原因，据国外一些权威机构统计，“911”灾难事故发生后，失踪、死亡的达4000多人，在参加此次恐怖事件救援中，有近300名消防队员殉职，纽约市消防局局长和副局长也献出了生命。

火场中的热对流

在建筑火灾中，火焰和热烟形成向上运动，是一种危险的热传导形式。它能使战斗在楼层上的消防队员致死或陷于困境。如果在着火层以上楼层开展灭火救援工作时，可能被楼层下的火焰、高热的烟或沿着楼梯向上流动的热气流阻碍而难以撤退。

被落下的物体击中

在灭火救援或清理火场时，可能被熏烧过的物质砸在身上；破碎的玻璃从窗子上掉下来；人们为逃出而踩过的框架等都会掉下来砸在身上。火场上最有可能落下物体的位置是被燃烧过的建筑物的周边物体。

消防电梯失去使用功能

消防电梯虽然具有一定的防烟和防高温作用，燃烧的火也可以使消防电梯造成灾难性的后果，如在2000年俄罗斯莫斯科的奥斯坦金诺电视塔发生火灾时，就有消防队员困死在消防电梯中。

烟气的蔓延

高层建筑发生火灾，烟雾是阻碍人们逃生和进行灭火行动，导致人员死亡的主要原因之一。现代化的高层民用建筑，可燃装饰、陈设较多，还有相当多的高层建筑使用了大量的塑料装修、化纤地毯和用泡沫塑料填充的家具，这些可燃物在燃烧过程中会产生大量的有毒烟气和热量，同时要消耗大量的氧气。据英国对火灾中造成人员伤亡的原因统计表明，由于一氧化碳中毒窒息死亡或被其他有毒烟气熏死者一般占火灾总死亡人数的40％～50％，而被烧死的人当中，多数是先中毒窒息晕倒后被烧死的。由于内部结构复杂，消防队员进入烟雾迷漫的房间进行火场搜索时，会在火场上迷失方向，特别是在没有配戴空气呼吸器或携带的气瓶空气消耗殆尽时，容易造成消防队员伤亡。

轰燃

当一个房间内充满着可燃气体或处于阴燃状态，在打开门窗的瞬间进入大量的空气，遇火源而发生轰燃，虽然只是一瞬间，但对人的安全有很大的危险，甚至造成伤亡。

火焰和热辐射

火焰的温度可达到1000°C多，有些超高层建筑采用钢构件，在1000°C火焰的烘烤下钢构件不超过15分钟就失去承受力。物质燃烧时放出大量的热，在干燥的空气中，如果达到一定的温度，而人体没有防护装备就会疼痛难忍。在人体很快吸热的情况下，它超过了从体内蒸发出来附在人体表面的湿气的消耗，于是造成人员死亡。还有燃烧产物、窜火、能见度低等原因及清理火场时都有可能导致消防队员伤亡，主观上的因素如指挥不当、火情侦察不细、个人防护装备缺、防护意识差等都能不同程度的造成消防队员伤亡。

2、消防队员在高层建筑灭火救援中防止伤亡的对策

作为消防队员来说，抢救人民群众的生命和财产是第一使命，同时，加强自我保护也是为了更好地投入到灭火救援中。事实上，在高层建筑灭火救援中只要采取积极的预防措施，有些情况是可以避免的。

加强对高层建筑的熟悉和业务理论的学习，知彼知己，掌握灭火救援的主动权

高层建筑内部结构复杂，一般都在设计时就满足多功能设计要求，平面布置比较紧凑、注意空间利用。作为消防队员来说，要熟悉高层建筑的消防控制中心、疏散通道、避难层、消防管网等固定设施，在平时做到心中有数，才能在火场上做到攻退自如、临阵不乱。作为一名消防队员来说面对层出不穷的新情况要善于学习，要紧跟新形势发展的需要，一是要强化灭火应用战术、火场供水、燃烧学等基础理论的学习，做到会侦察、会计算、会分析、会判断；二是要加强计算机、建筑学、化学等相关理论知识学习和研究，不断拓宽知识面；三是要熟练掌握破拆、侦检、救生和车辆等装备的有关技术参数，保证在火场上运用自如；四要加强安全知识教育，强化消防官兵的安全意识，减少盲目性，从而有效的避免伤亡。在广泛学习和充分熟悉的基础上才能把握高层建筑灭火救援的主动权。五要加强对高层建筑的灭火演练。对单位的演练不要流于形式，不要摆花架子，补资料。要真正做到练为战。同时干部要真正的负起责来。

加强个人防护，实行小组作业，保持联络畅通

欲善其事，必先利其器”，防护装备是消防队员在灭火救援中进行救援时用于保护自身安全的必备装备，也是消防队员在紧急情况下自救的重要武器。消防队员在进入高层建筑灭火救援时，一定要佩戴空气呼吸器，携带紧急呼救器、通信电台等必备的个人防护装具，有条件的还可以带上漏泄通信救生安全绳、生命探测仪、热成像仪、漏电探测仪等先进仪器。在灭火救援过程中要实行小组作业，小组各成员之间，各小组之间及各小组与指挥部之间保持联络畅通。同时支队、总队要对目前火场通讯较混乱的现象研究可行的对策。

加强训练，提高消防队员自身的素质

在现代灭火救援条件下，各种危险因素（如能见度低、被火势隔断退路、爆炸等）的刺激会造成消防队员心理紧张、恐惧、急躁等一系列不良反应，在紧急情况下这种状态对消防队员是一个致命的危险。如果消防队员具有较强的心理素质，就会激发战斗意志，增强信心，对灾情做出正确估计，果断下定决心，并采取有效行动。因此消防队员必须具备胆大心细、处变不惊、灵活机智等良好的心理素质。加强心理素质训练的途径有：一是加强心理教育和心理管理，帮助消防队员树立必胜的信念；二是强化身体素质训练，在一定程度上来说，身体素质与心理素质是成正比的，身体素质是增强心理素质的基础和保证，通过提高身体素质可以提高消防队员的心理承受能力；三是突出技战术训练，提高队员的适应能力；四是强化模拟仿真训练，增强心理素质训练的科技含量。

掌握自救方法，避免人员伤亡

消防队员进入火场后，意外的事情随时可能发生，特别是与外界失去联系或与队友失散而又被困于火场的情况下，要尽量利用建筑物内的固定设施进行自救，这是争取自救时间，提高自救率的最重要办法，也是最可行的方法。自救的途径有：利用室内的防烟楼梯、避难层、普通楼梯、封闭楼梯、观光楼梯；利用建筑物的阳台、通廊、避难层、室内设置的缓降器、救生袋等；利用墙边落水管；利用个人安全绳进入着火层下几层或避难层；启动喷淋和报警设施。

上级机关重视

切实把灭火一线官兵的生命放在首位还要靠上级部门的重视和支持。部队基层的建设离不开领导的关心和重视。各级领导要像关心自己的孩子一样关心基层官兵。要对一线的灭火救援现状做到真正的了解，才能保护好战士的生命。
















