2013年1月8日，市局发文部署开展商业“三合一”专项整治工作，以此进一步推动“除火患、保平安”冬春专项行动，坚决遏制“三合一”场所火灾事故发生。笔者结合工作实际，认为抓好“四个到位”可推动商业“三合一”场所消防安全专项整治工作取得实效。若观点不当，请批评指正。

一、火灾危害性认识要到位

商业“三合一”场所是指民用建筑中，住宿与生产、储存、经营等一种或几种用途混合设置在同一连通空间内的场所。商业“三合一”场所由于人力少、占地小、投资省、见效快，所以发展十分迅速，一些地方甚至形成了产业性、区域性、高密度的商业“三合一”场所。这些场所尽管面积不大，但由于建筑耐火等级低、消防设施欠缺、人员消防安全意识差、安全疏散没有保障，一旦发生火灾，极易导致群死群伤。小场所闹大事、小火酿大灾，已经被全国各地多起商业“三合一”场所火灾所证实。因此，必须高度重视商业“三合一”场所消防安全专项整治工作，切不可掉以轻心。各地政府、有关部门和公安机关要进一步加强组织领导，成立专项整治工作领导小组，树立正确的安全发展观和政绩观，不断加强商业“三合一”场所火灾危害性的经常性宣传教育，克服麻痹思想和畏难情绪，防止走过场、形式主义，搞“一阵风”。要明确整治工作的重点、目标和要求，加大督察考核力度，不断加强宣传教育，提高社会群众对商业“三合一”场所危害性的认识，全面营造良好的“三合一”场所火灾隐患整治氛围。

二、公安部门主力军作用发挥要到位

各级公安机关是商业“三合一”场所消防安全专项整治工作的主要力量。各地要充分发挥公安部门主力军作用，全警动员，参与整治。一是全面排查。各级公安机关要坚持科学治理、标本兼治的原则，综合运用法律、行政、技术手段，充分发挥主力军作用，清剿商业“三合一”场所火灾隐患。要全面对辖区内商业“三合一”场所进行排查摸底，排查中突出各类家庭作坊式、商业类、餐饮娱乐类等沿街或成片布置的“三合一”场所，建立“三合一”场所底册。同时要按照属地管理原则和现行管理模式，将排查整治任务分解到各镇（街道）、村（社区），防止遗漏。并要充分发动社会力量参与整治工作，可以通过聘请社会从业人员为志愿消防监督员的形式，发挥社会从业人员触角广、人数多的优势，对周边地区的商业“三合一”场所积极进行举报。消防部门要对举报经查实的商业“三合一”场所火灾隐患根据火灾危险性等级实施奖励，提高社会从业人员参与整治工作的积极性。二是严格执法。公安部门要进一步加强消防监督执法力度，重拳打击商业“三合一”违法行为，彻底根除可能造成群死群伤的火灾隐患，形成整治商业“三合一”的高压态势。对住宿人员2人及2人以下、3至5人、6人及6人以上的三种类型商业“三合一”场所，要严格按照整治要求区分查处，并制作隐患场所名称照片、隐患照片及隐患说明，对整改完毕的场所名称和整改照片及时上报上级公安机关。对不及时消除隐患可能严重威胁公共安全的，要坚决依法予以临时查封或关停，对存在重大火灾隐患的，要及时提请政府挂牌督办，用法律手段推动整治工作的深入发展。

三、有关职能部门整治合力要到位

做好商业“三合一”场所消防安全专项整治工作，仅靠公安部门有限的监管力量是远远不够的，各有关职能部门必须联动起来，明确整治重点、目标和要求，突出本行业（系统）商业“三合一”场所消防安全专项整治工作。工商行政管理部门在工商登记和年审时要把好关，对检查中发现的未依法取得工商营业执照擅自从事经营活动的商业“三合一”场所，及时依法予以取缔。建设、规划、城管等部门，要对商业“三合一”建筑进行清理整顿，并加强规划建设，强化安全监管，超前控制，杜绝新的商业“三合一”建筑出现。乡镇安监科、综治办等基层人员要积极发挥作用，对商业“三合一”建筑实行全方位监控，防止失控漏管，形成强大的整治合力。

四、长效管理措施要到位

商业“三合一”建筑的存在，没有季节性和突发性，是伴随市场经济的发展而出现的产物。因此，商业“三合一”建筑的消防安全整治是一项长期性和持久性的工作。一是要齐抓共管，严把源头关。商业“三合一”建筑的形成不是突然的，也不是变幻莫测的。任何建筑建设之初都必须经过规划、立项、审批、发证等环节。公安、规划、建设、消防、工商等有关行政主管部门要密切配合，按章办事，严格把关。建筑立项、设计等环节中要明确使用功能，建筑设计未经消防部门审核同意的，建设部门不得颁发施工许可证，施工单位不得投入施工。建设和消防部门要控制业主擅自变更建筑原有的使用功能，严禁将居住楼改为商业建筑，更不允许改为“三合一”建筑；工商部门核发营业执照时，必须责成“三合一”场所业主前期主动整改火灾隐患，取得消防检查合格意见书后方可办理。各有关部门要实行齐抓共管，互相监督，责任同担的工作模式，从源头上控制和制止商业“三合一”建筑的产生。二是要强化督察考评，抓好进度和质量双落实。各地政府、公安机关要加大督察力度，对“三合一”整治工作进度、质量定期开展检查，对工作失职、进度拖拉、质量不高的单位和个人，要结合相关考评工作进行通报。对工作不落实的单位或火灾隐患严重且长期得不到改善的地区，要开展执法帮扶，保证整治活动底数清、情况明、措施实、效果好。对于发生有影响火灾事故的，要严肃追究社会单位和相关责任人员的责任，落实奖惩措施。三是要健全监管网络，落实长效措施。各地政府、有关部门要抓紧研究完善联动制度，整合警力资源，实现对商业“三合一”的综合执法。公安机关要将商业“三合一”场所监管纳入治安防控工作，充分发挥保安队伍派驻单位、乡村、社区居民区点多面广的优势，加强对商业“三合一”场所的动态监控，建立定期“回访”制度，防止“回潮”现象，巩固治理成果。要积极依靠和发挥乡镇（街道）、企管站、安监办、村镇办、城管队等基层单位和治保会、流动人口管理办等组织的作用，开展对商业“三合一”场所的群防群治。通过标本兼治、综合治理，不断建立和完善商业“三合一”专项整治工作的长效机制。
















