随着社会经济的高速发展，大型集贸市场不断涌现，规模由分散化、小型化，向集约化、大型化发展。一些集贸市场不仅占地面积大，且经营商品种类繁多，可燃商品比重大，火灾荷载大，危险性高，一旦发生火灾极易造成重大经济损失和群死群伤事故。为此，如何加强集贸市场的消防管理的应对措施，消除集贸市场存在的火灾隐患，笔者就结合工作实际谈谈以下看法。

一、集贸市场消防安全现状

一是集贸市场经营方式主要是零售兼批发，因此建筑面积大，可燃商品多，商户集中，人流密集，建筑联体，且大部分市场冬季未设有取暖设施，存在大量使用液化气、电气设备和炉火取暖做饭等现象，致使造成存在大量火灾隐患。同时，吸烟、电暖器、电饭煲等动态火灾隐患也相当普遍，从而造成发生火灾的概率大增。

二是部分集贸市场始建于上世纪七八十年代，建筑结构和耐火等级、消防给水等方面与现行规范不一致，同时市场举办者在经营过程中不断私搭乱间，或擅自改变建筑结构，使用的材料不符合有关规定的要求，造成建筑物的耐火极限降低，一旦着火极易形成火烧连营难以控制。

三是集贸市场经营户不遵守用火用电制度，未经市场允许私自拉结电线，电气线路老化现象严重，临时线路混乱，且电器线路和电闸箱下堆方堆放各种可燃物品，一旦电气线路发生短路或打火极易造成火灾。另外，部分不法商户在集贸市场内存放烟花爆竹，稍有不慎就会酿成灾害。

四是疏散通道堵塞，人员疏散困难。大型集贸市场的商铺既是店铺又是仓库，个别市场存在着建筑楼下经营，楼上住宿的现象。在经营过程中楼下存放大量的可燃物品，堵塞了疏散通道，像这类建筑一旦发生火灾，人员很难进行疏散，造成严重的群死群伤事故。

二、存在问题的原因

一是消防管理体制不规范。从历史原因看，集贸市场大多形成与上世纪七八十年代，工商部门既是市场的上级主管部门又是市场的经营者，在与地方合伙经营过程中造成消防安全主体不明确，消防法制观念淡薄，尤其是在市场发展初期，只注重经济效益，忽视消防安全，从而造成一系列先天的消防安全隐患。现在集贸市场经济效益越来越好，作为一块“香饽饽”市场已成为各级行政部门争夺的对象，都想纳入自己的管辖范围。就目前天津市各区县来看，上级主管部门各不相同，有的归口商委，有的归口财政局，有的归口商业局，从而造成管理不统一，消防管理工作不规范。

二是消防安全主体责任意识虽然淡薄，由于上述的种种原因，消防安全主体责任意识虽然经过这几年的监督治理有所提高，但在经营过程中思想意识当中还存在一些问题。一方面是大部分市场还停留在应付上级检查上，没有认真按照公安部61号令发挥自查自改的作用，彻底消除火灾隐患。另一方面还有相当一部分管理人的思想存在着消防工作比以往有所提高，而自我满足，思想麻痹，造成消防工作停滞不前。

三是消防安全制度责任制不落实。通过近几年的消防安全治理，集贸市场的消防安全制度和责任制都已经建立健全，但是在工作落实上不同程度存在着问题。例如，市场消防控制室值班人员对操作规程不熟悉，岗位职责不掌握等现象。集贸市场大部分作为消防安全重点单位，但是消防巡查只落实在口头上，没有形成制度和文字材料。每半年举行一次灭火和疏散演练，也没有做到认真落实，自防自救能力也没有真正提高。

四是集贸市场管理人员、经营者素质偏低。据笔者近几年的工作掌握，市场管理人员、经营者文化层次普遍较低，小学初中毕业占很大比例，具有高中、大专文凭的数量很少，消防安全意识低，消防法律意识淡薄，消防常识不掌握。如何提高管理人员的消防业务水平，提高管理人员的消防法制观念，是搞好集贸市场消防工作的重要课题。

三、采取的应对措施

一是理顺管理体制，明确管理责任。从目前本市各区县市场运行情况看，商委作为集贸市场的商机主管部门运行状况较好，管理体制比较顺畅，市场及举办者严格执行公安部61号令，要以市场的法人代表为消防安全责任人，明确职责，分工清晰，同时确定市场的具体管理人，按照本岗的职责开展各项消防工作。

二是加大宣传力度，进一步提高消防安全意识。消防安全意识淡薄、消防知识匮乏是造成火灾的主要原因之一。消防宣传不仅要采取常规的传达会议精神、发放宣传材料、监督检查等方式，还要采取充分利用集贸市场火灾现场的冲击力，召开火灾现场会，宣传的效果往往达到事半功倍的作用，从尔扭转监督和被监督的逆反心理。使经营户意识到造成火灾的后果是自己及他人的经济和精神巨大损失，调动经营户做好消防工作的自觉性和主动性，真正提高经营者的消防安全意识。

三是强化监督，全面提高市场自防自救能力。消防监督在目前来讲仍是一项不可取代的执法手段，因此只能加强不能削弱。对于大部分集贸市场都已经列为消防安全重点单位，按照消防监督检查规定，定期进行消防安全自查，把消防安全制度和责任制建立健全并落实到位，每半年组织一次灭火和疏散演练，时刻保证消防设施正常好用，从而大大提高集贸市场的自防自救能力。

四是政府部门联动，加大消防安全治理力度。集贸市场的消防监督工作同样离不开政府有关部门大力支持，工商、公安、消防、安监、技术监督等部门要采取必要措施，发挥各自的职能作用，对市场内不法经营户进行联合检查。对多次违反消防法律法规的单位经指出不改的，查实后过函给工商部门吊销其营业执照，彻底消除火灾隐患，为集贸市场经营提供良好的消防安全环境。
















