“城中村”，是指在城市高速发展的进程中，由于农村土地全部被征用，农村集体成员由农民身份转变为居民身份后，仍居住在由原村改造而演变成的居民区，或是指在农村村落城市化进程中，由于农村土地大部分被征用，滞后于时代发展步伐、游离于现代城市管理之外的农民仍在原村居住而形成的村落，亦称为“都市里的村庄”。城中村是中国大陆地区城市化进程中出现的一种特有的现象。在1978年开始改革开放后的30多年间里，一些经济发达地区（如珠三角、长三角、环渤海、直辖市、省会城市等）城市的建成面积迅速扩张，原先分布在城市周边的农村被纳入城市的版图，被鳞次栉比的高楼大厦所包围，成为了“都市里的村庄”。

一、“城中村”存在的消防安全问题及其主要隐患

一是建筑密集拥挤，使用功能混杂。从“城中村”分布来看，大多“城中村”位于城郊结合部，这些地区因历史原因，规划布局不合理。建筑物与建筑之间的防火间距不足,加之村民自建违章建筑，导致建筑之间贴邻建造，如果发生火灾，极易造成“火烧连营”，造成群死群伤的恶性火灾事故。同时“城中村”建筑物的耐火等级普遍偏低，特别是一些建设年代较长的建筑，以砖木结构房屋为主建筑，火灾隐患更为突出。同时因基础消防设施建筑的原因，造成消防水源缺缺乏，消防通道狭小。一旦发生火灾，消防车难以到达现场，不能及时有效扑救。由于“城中村“大多处于城区内中心地带，所以，城中村往往是小作坊、小企业等“三小场所”较集中的地带，城中村内居住类建筑、经营场所、办公场所、娱乐场所、出租屋等相互混杂，“楼中楼”、“房中房”、前店后住、下店上住等典型的“三合一”厂房、库房的现象普遍存在。

二是“城中村”出租屋多，火灾隐患突出。在“城中村”，很多村民利用自留地在房前屋后违章搭建建筑用于生产、经营和出租。这些出租房大多由闲置房、木结构老式住宅改造或采用钢结构、泡沫夹心板搭建而成，耐火等级低，火灾隐患突出。主要表现为：1、出租房内部一般仅简单的使用三合板等可燃材料分隔成较小的房间。承租人通常都是一家人住在一起，大量的衣服被子、塑料椅子、桌子等可燃、易燃生活用品占满整个空间，有的承租人以捡拾一些塑料瓶、废纸盒等能回收物品为工作，房间内里堆满了回收的废旧可燃物，火灾荷载相当大。2、出租房大部分仅有1个安全出口或楼梯、楼梯的设置大部分是敞开式，出租的窗户一般都装有防盗窗，一旦发生火灾蔓延速度快，人员逃生难度大，极易造成人员伤亡。3、大部分出租房未配备必要消防设施和消防器材，一旦发生火灾不能组织及时有效的扑救。4、出租房用电管理混乱，线路老化、乱拉乱接现象较为严重，配电箱内空气开关选型不当,仅有漏电保护，不能起到过载保护或短路保护,有的将大功率用电设备直接安装可燃材料上，极易发生火灾。5、出租房内租客电瓶车数量较多，大多租客电瓶车在房间内充电，且常时间处于充电状态。

三是居民消防安全意识浅薄，知识匮乏。城中村的居民大多为老弱病残的五保户老人、外来务工人员、下岗失业职工和恋宅的老人，他们的消防安全意识不强，自我保护意识淡薄，文化素养差异较大，又没有经过系统的消防安全培训，防火意识淡漠，侥幸心理严重，认为平时做的都是对，没有出过什么事故。思想上的麻痹导致了行动上的疏忽。如：违章乱接电线现象较多，随处可见电线“蜘蛛网”，电气线路缺乏金属管、阻燃塑料管保护，且布置凌乱，裸露在外，空中交横的情况十分普遍，极易引起短路从而引发火灾。居民使用的液化气瓶、灶的不当使用、不正规代充液化气点；房间内随意存放易燃易爆物品，甚至燃放烟花；在一些场所进行设备检修、电气焊等明火作业时，未将施工区和使用区进行防火分隔，未清除动火区域的易燃可燃物等等。此外，由于传统祭祀时用火不当，也时常造成火灾的发生。

四是企业消防管理混乱, 火灾隐患严重。“城中村”大量小规模的民营经济单位包括“三小”场所往往是当地农民或外来务工人员以家庭或家族为核心开展经营管理，既无企业管理经验，更无安全管理意识，片面追求经济利益，在落实火灾防范措施、严格消防管理上舍不得花精力，在落实责任主体、健全安全管理制度、消防安全管理措施上严重缺失，无视员工的安全，基本没有对消防安全的投入或投入极少，放松日常防火管理，安全出口上锁，设置防盗窗栅，私自建造小锅炉、化工储罐等违法行为大量存在。

二、做好“城中村”消防工作对策

一是实现相关部门对隐患分类管理，齐抓共管。“城中村”消防安全管理是一项系统工程，消防上反映出的问题仅仅是冰山一角，该项工作并不是一个部门能够解决，需要各有关部门配合合作。因此，需要进一步完善由政府挂帅，安监、公安、消防、房管、街道、居（村）委会等各部门广泛参与的消防安全网络，建立公安、劳动保障、民政、城管、房管、规划、国土资源、电力等部门信息沟通和联合执法机制，形成有关部门各负其责、齐抓共管的工作格局。

二是实施“城中村”改造规划，逐步消除火灾隐患。要在政府的统一领导下，结合城市建设工作，组织建设、规划部门完善城市消防规划，加快“城中村”改造。加强公共消防基础设施建设，保障市政消火栓等公共消防基础设施建设，并补齐所欠市政消火栓。大力推进消防水源改造。

三是加强对消防宣传教育培训。结合实际，采取贴近实际、贴近群众、贴近生活的宣传方式，将“城中村”消防宣传教育纳入消防宣传的重点内容。利用广播、电视、报纸、网络平台，广泛进行专题宣传。各有关单位、部门还可以通过社区专栏、张贴图片标语等形式，在社区、企业宣传普及消防安全法规和消防常识。可以印制“出租房屋安全、用水、用电、用气手册和自救指南”，发放到每个房屋赁者。同时开展针对春节、元宵、中秋等不同节日和季节防火特点，通过消防安全宣传车，火灾警示展图板、火灾事故光碟等，开展相对应的消防安全宣传教育培训，组织出租户及外来人员进行灭火逃生自救演习，在出租屋聚集区展播，让广大群众认识到火灾就在身边，防患于未“燃”的道理，真正使出租房屋的消防安全做到家喻户晓，人人明白。全面提高业主、房东和租住人员消防安全意识和自防自救能力。
















