公安消防部队担负着防火灭火和抢险救援等急、难、险、重任务，具有点多、线长、面广的特殊性和与地方接触较多的广泛性，部队管理中极易出现失控漏管的问题，也容易受到地方一些不良思潮和习气的侵扰。特别是新修订的《消防法》把“生命救援”纳入了公安消防部队的职能范畴，不仅为部队的能力素质提出了新的更高的要求，同时，也为新时期部队管理教育工作提出了新的挑战和考验。部队管理工作迫切需要新的管理理念和管理办法，只有与时俱进地跟进管理工作，把管理这项基础性工作抓实、抓好、抓出成效，实现打赢目标才有保障，树立和维护公安消防部队的良好形象才会有出路。

    机制需不断创新才有动力，工作需不断实践才能发展，理念需与时俱进才能先行。近年来，部局、总队党委以条令条例和各项规章制度为依据，大胆引进现代管理理念，把发展和提高部队战斗力作为精细化管理的终极目标，围绕实现管理决策信息化、任务目标明细化、管理手段多样化、物流管理标准化、资源配置合理化的具体要求，大力推行“精细化”管理模式，以“精细化”管理促进“正规化”建设。因此，如何实现部队管理“精细化”已成为当前消防部队的一个热门话题。下面我结合咸阳市公安消防支队“精细化”管理推行经验，谈几点粗浅的看法：

    一、推行“精细化”管理是新形势下的必然

    一是传统的管理观念与当前部队管理工作的需要不适应。有些单位，有少数同志不能以防灭火工作和队伍建设全局着眼来认识管理工作的重要性，片面追求防灭火工作而疏于队伍管理，只要不出责任事故就大可高枕无忧；有些单位对部队管理工作的认识还停留在教育整顿活动上，而不是把主要精力放在抓平时、抓经常上；有些单位领导做工作缺乏全局观，对新时期部队管理工作的复杂性认识不够；有些单位对管理工作存在的“症结性”问题认识不到位，部队管理中存在着机制不健全、管理水平不高、作风不扎实、力度不够大等问题，成为当前部队管理中的症结。

    二是传统的管理方法与当前部队管理工作的需要不适应。近年来，不少单位运用网络、多媒体等手段探索了一些行之有效的管理工作方法，但整体来看手段还是比较老套呆板，依旧脱离不了固定模式，存在着“一刀切”的现象，不仅助长了管理者的惰性，更影响了官兵参与的积极性。管理工作的特点决定了对其做科学评估难度较大，首先是管理教育是“务虚”的，在没有发生事故的日常管理中是难以量化管理的，因此无法准确掌握工作落实的实际情况，也就起不到监督制约的作用了。

    三是传统的管理作风与当前部队管理工作的需要不适应。现在一些基层干部，人在基层，心却不在部队，对战士在想什么、干什么知之甚少，对队伍状况若明若暗，即使发现了问题也不能及时处理和解决，甚至视而不见，充耳不闻，听之任之，结果使矛盾激化；有些单位领导总是满足于开开会议、提提要求，总感到部队总体情况不错，心存侥幸和麻痹思想，导致对小、远、散、直和临时组建等单位管理责任不明确，管理措施不到位，从而为事件的发生埋下了隐患；有些基层单位领导缺乏细致入微的观察力和洞察力，对部队中出现的一些异常情况缺乏警觉性和预见性，大有一副“难得糊涂”之相，对苗头性、倾向性问题缺乏敏锐性，致使问题由小积大，养痈遗患。

    四是传统的管理能力与部队管理工作的需要不适应。目前，基层干部年轻化，大多缺乏应有的部队管理工作专门训练，工作中只会简单地类推，缺乏对因人施教、对症下药的能力，缺乏综合分析、研究探索的素质。有些干部不能适应新时期部队管理工作的要求而主动学习，缺乏知识理论为依托做工作缺乏底蕴，导致信心不够，不能准确诠释“大道理”，导致“大道理”管不住“小道理”。另外部分管理干部素质不够高，以身作则的表率作用差，工作上拈轻怕重，生活上私心很重，甚至大搞歪风邪气，不能做到知行统一，言行一致，从而难以服人。

    二、如何推行部队“精细化”管理工作

    公安消防部队精细化管理就是要以科学发展观为指导，以科学管理为基础，以精细操作为特征，以降低消防工作成本、提高消防工作效率和部队灭火救援实战能力为核心，以最大限度地促进消防工作和部队正规化建设为目的一种科学管理方式。基本特征是科学、长效、精细、严格。精细化管理的组织者、实施者是广大官兵，受益者也是广大官兵。因此，在推进精细化管理工作中，坚持以思想管理打基础、以组织建设做保障、以制度建设为手段，坚定不移地抓好各个重点环节的工作，才能确保精细化管理工作有力、有序稳步推进。

    一是牢牢把握中心环节，打牢精细化管理的思想根基。按照“一切工作的进步都应以思想进步为基础，都应抓住思想教育这个中心”的原则，坚持“强管抓根本，带兵先带心”，正确引导官兵“在部队做合格军人，到地方做守法公民，回到家里做孝顺子弟”，运用适合中队开展、战士易于接受的随机小教育、课后小讨论、帮学小对子、影视小评论，把思想教育融入官兵日常生活之中，将讲大道理与讲小道理、解决思想问题与解决实际问题、解决普遍性问题与解决个别问题有机地结合起来，着力强化官兵严守纪律、自我约束的意识，管严思想、管住行为，以官兵行动的自觉程度检验教育质量，使广大官兵始终保持“爱军爱队爱消防、争气争光争先进”的精神风貌和高昂士气。

    二是紧紧抓住关键环节，健全精细化管理的组织网络。基层党支部、团支部、军人委员会是部队全面建设的坚强组织，坚持把建强和壮大各级基层组织作为推进精细化管理工作的关键环节，进一步完善落实了《党支部、团支部、军人委员会会议事规则》，使基层党支部更好地发挥教育引导、组织协调、把关定向作用；各级组织要经常组织对官兵进行正确行使民主权利的教育，破除“民主就是自主”、“公开就是放开”等错误观念，正确处理发扬民主与纪律约束、实行公开与加强领导、干部尊重战士与战士服从干部的关系，使全体官兵自觉站在部队建设的全局想问题、做工作。同时，运用军人大会、党团小组会、班务会等组织形式，建立军人法律服务站、心理健康咨询站，进一步强化官兵遵纪守法意识，在部队中形成既生动活泼、又紧张有序的良好局面。

    三是不断克服薄弱环节，完善精细化管理的制度体系。针对以往部队管理工作相对粗放，一些单位不同程度存在着指挥不精确、责任不到人、落实不到位以及凡事讲“大概”、“差不多”，不能做到“精益求精”的现象，坚持从根治部队管理中的薄弱环节入手，进一步健全完善各项规章制度，及时废除与条令条例不相符的“土政策”，修订完善各项规章制度，采取领导宣讲、签订目标责任书以及利用简报、网络、橱窗、专栏宣传等手段，使广大官兵对各项规章制度入脑、入耳、入心，成为自觉行动，逐步形成“制度管长远，一人管一点，互管管一片”的格局。同时，建立“动态量化管理”制度，按照“周记分、月讲评、季考核、年考评”的办法，让官兵在自评的基础上，进行打分互评，并将量化结果与官兵的直接利益挂钩，构建“静态管死、动态管严”的管理模式。

    四是严格落实责任，形成事事时时有人管的良好局面。千招万招，没落实责任是虚招。按照“供管一致”的原则，把管理任务和目标具体化，将各项管理责任细化分解到人头，明确工作标准和要求，形成“门窗坏了有人修，水龙头流水有人关，地上纸屑有人拣”的好习惯。并实行日检查、周考核、月评比、季度总结分析的百分制考评运行机制，利用“公示板”对每名官兵的考核情况进行排榜公示，强化监督，增强透明度；通过细化量化管理目标和管理责任，形成“人人参与管理、人人接受管理、全员监督管理”的齐抓共管氛围。

    五是严格落实奖惩，不断激发官兵工作热情。“严之得法、严之有度”是管理教育工作的基本要求，也是广大官兵的期望所在。在精细化管理工作中，我们在组织官兵反复学习条令条例、领会精神实质的基础上，划清严格管理与简单粗暴、结合实际建章立制与变相实行土法歪招的界限，牢固树立依法施管的观念，建立了科学规范的精细化管理工作考评细则，按照全年考核优秀、良好、合格、不合格四个等级，对官兵现实表现和完成任务情况做出科学合理的评定，并把考评结果作为评先选优、立功受奖、晋职、晋衔、晋级、提干、入党、培养专业技术的重要依据，杜绝“干与不干一个样、干好干坏一个样”的现象，在部队形成比、学、赶、帮、超的良好氛围。通过行之有效地精细化管理量化考评，调动官兵的责任心，增强部队管理工作活力，提高部队战斗力。

    三、对黔西南州消防部队推行精细化管理的几点体会

    一是科学的理念是推进精细化管理的先导。理念是先导，科学的理念是正确的先导。精细化管理是衡量消防工作和消防队伍正规化建设程度的一种标准，精细化管理的程度，既体现了消防工作和消防队伍正规化建设的管理水平，又代表了当今消防工作和消防队伍正规化建设的发展方向。因此，推行精细化管理，必须理念变革先行。如果没有将消防工作做精做细的强烈愿望，只满足于现状，不为将来的发展、未来的危机担忧，就不会有推行精细化管理的动力。

    二是尊重基层是推进精细化管理的重要保障。在精细化管理工作中，坚持对上负责与对下负责、工作动机与实际效果、领导机关的积极性与基层的承受能力统一起来，让广大官兵有足够的时间和精力抓好工作落实，使一切创造愿望得到尊重、创造活力得到支持、创造才能得到发挥、创造成果得到肯定，保证了基层有日常工作安排权、干部提升奖惩建议权、战士调整使用决定权、业余时间支配权、经费物资管理使用权，形成了“智者尽其谋，勇者竭其力，仁者播其惠，信者效其忠”的浓厚氛围和人尽其才、各行其所的生动局面。

    三是常抓不懈是实施精细化管理的根本要求。精细化管理是一项基础性、经常性的工作，难在持久，功在细化，贵在养成，不可能一蹴而就。为此，在具体工作中，坚持着眼长远，不断深化对精细化管理工作规律、特点的认识和把握，结合消防工作和部队特点，积极探索建立长效机制，不搞“一招鲜”、“三板斧”，确保精细化管理工作的正确方向。

    四是明确责任、兑现奖惩是推进精细化管理的力量源泉。精细的实质就是细致明确、工作到位，扫除管理盲点和漏洞。因此，从规范工作系统入手，进行细致的岗位分类，定岗定人，确定每个岗位的职责和权限，并把每个岗位的工作流程加以细化，制定出严格而又富有可操作性的工作制度和操作规范，使每一项工作的责任细化，落实到唯一责任人或第一责任人头上，做到时时、事事、处处有人抓、有人管。同时，强化结果运用，把考核结果与官兵的政治、经济待遇联系起来，严格奖惩兑现，最大限度地调动了广大官兵的工作积极性和创造性。
















