“九小场所”，是指消防安全重点单位以外具有一定规模的购物、餐饮、住宿、歌舞娱乐、医疗、教学、宗教、生产加工企业、易燃易爆物品经营储存等场所。“九小场所”已是目前火灾多发的“高危地段”，在近年来火灾亡人事故比例中有逐步攀升的趋势，已经成为当前消防安全工作的薄弱环节。如何对“九小场所”加强消防安全管理，采取有效措施，最大限度地消除火灾隐患，确保火灾形势稳定，是进一步深入推进“九小场所”消防安全标准化建设的首要任务。

一、强化责任落实，坚持政府统一领导

加强政府领导，采取超常规措施重点监控，视情况提请政府部门下发各类加强“九小场所”消防管理工作的文件、通知，并适时召开消防安全委员会成员单位会议，各县（市）、区政府召开乡镇、街道办事处、村（居）民委员会、小区物业管理公司负责人会议，签订消防安全责任书，逐级落实责任。真正实现政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与的原则，确保消防安全责任制的实行和社会化消防工作网络的建的建立健全

同时，要严格落实部门联动机制，齐抓共管，切实形成整治“九小场所”火灾隐患的合力，各级各部门要进一步完善信息沟通和联动机制，各司其职，各负其责。一是要按照有关要求，各级公安、教育、民政、建设、规划、文化、卫生、工商管理、质监、安监、旅游、人防、房管等部门要把消防安全作为本部门办理行政许可的前置条件。凡未经消防部门验收、检查合格，不符合消防安全要求的建筑或生产、经营场所，一律不予办理行政许可手续，从源头上杜绝先天性火灾隐患。二是对已经办理行政许可手续，但经公安消防部门或派出所检查发现火灾隐患，经责令限期改正逾期不改的，公安机关、消防部门要及时通知相关部门，相关部门要依法依规吊销或暂扣许可手续。三是对各类人员密集“九小场所”严格把关,不具备消防安全条件的，工商、文化、安监、旅游、质监等部门不得核发文化经营许可证、安全生产许可证、营业执照等证照。各级公安机关、消防部门要与其他相关部门建立畅通的信息通报机制，凡检查发现存在火灾隐患不能整改的，要在依法督促整改的同时将有关法律文书抄送相关部门，作为办理行政许可的依据

二、强化工作措施，提高公安机关监管水平

各级公安机关要根据实际情况，进一步加强组织领导，按照严之又严，细之又细，实之又实的原则，把目标、责任层层分解，细化量化，明确工作措施，明确完成时限，同时采取点面结合、分片包干等灵活多样的工作措施，全力以赴抓好落实，提高对“九小场所”的监管水平。

首先，按照“试点先行、以点带面、整体推进、全面达标”的工作思路，先急后缓的进行典型单位的打造。各级公安机关将不同类的“九小场所”，每类打造样板单位，其他单位按照样板全面铺开，责任民警要主动靠上工作，确保“九小场所”打造一个，达标一个，放心一个。其次，严厉铲除一批火灾隐患，对于存在火灾隐患，有关单位或者个人不及时消除可能严重威胁公共安全的“九小场所”，予以临时查封。并且坚决做到对检查发现的火灾隐患，必须依法责令单位立即改正或限期整改；对责令限期整改的，必须责成单位落实安全防范措施；对不具备基本消防安全条件的，必须坚决依法责令停业整改；对严重违反消防法规的，必须依法予以停业、罚款、拘留。同时，各级公安机关要定期开展督导检查工作，并将督导考核成绩与年终考核挂钩，对措施有力，工作开展扎实有效的单位和民警进行表彰奖励，对工作进展缓慢，流于形式的进行通报批评，并责成各级公安机关有关责任人做出书面检查。

三、强化业务培训，提升消防部门的指导力度

“九小场所”消防安全管理工作由派出所负责，但消防部门要当好参谋，不断加强对公安派出所民警的培训，对派出所分片包干，手把手、面对面的指导派出所专兼职消防民警开展监督检查，进一步明确完善“九小场所单位检查、查找隐患、填写文书、系统录入、规范标识、整改隐患”的工作流程。通过对派出所的培训，确保能够高标准、高效率、高质量地推进“九小场所”标准化建设和火灾防控能力。实际工作中，消防部门要通过以会代训，集中培训，分层培训，定期培训、个别指导和联合检查等方式，使派出所专兼职民警熟练掌握监督检查的内容和方法。派出所专兼职民警要做到：一是让“九小场所”职工掌握“一懂三会”的消防安全知识。二是“九小场所”有必要的灭火器材。三是“九小场所”的安全出口、疏散通道一定要保持畅通。四是“九小场所”有消防安全的标示。从而进一步提高派出所对“九小场所”消防监督检查水平。

目前，整个社会面消防安全工作压力非常大，从火灾统计情况来看，绝大多数火灾发生在“九小场所”，“九小场所”已成为整个火灾防控工作的重要组成组成部分，因此，提升“九小场所”火灾防控能力是当前消防工作的重要任务。为此，政府和消防部门以及公安机关要扎扎实实“除隐患”，全民动员“抓培训”；实行分片指导，全面落实“包点包干、包单位”，定期到各级公安机关、社会单位督导检查，严格落实奖惩，切实落实工作措施，才能全面提升“九小场所”火灾防控能力，确保社会面火灾形势稳定。
















