近年来，建筑节能成为建筑行业发展的一个新课题，建筑外墙保温事业也迎来了新的发展机遇，但在建筑外墙包装中常使用的是易燃、可燃的保温材料很容易被火源引燃并导致火势的迅速蔓延，从而引发重特大火灾事故，对人民的生命财产安全造成严重影响。如2008年7月济南奥体中心体育馆的火灾事故烧毁面积达3000m2，直接经济损失约75万元；2009年2月北京央视新址大楼的火灾事故导致1名消防员牺牲，6名消防员受伤，造成的直接经济损失达16383万元； 2010年11月在上海静安区胶州路一个高层教师公寓的特大火灾事故中造成58人死亡。

这些火灾事故的一个共同特点是建筑外墙均使用了易燃、可燃的有机保温材料。因此，我们很有必要充分认识建筑外墙有机保温材料潜在的火灾危险性，并在此基础上寻求防止此类火灾发生的措施，从而有效地保护人民的生命财产安全，促进社会各项事业的健康发展。

一、建筑外墙保温材料分类

目前，可供使用的外墙保温材料主要包括三类：一是有机高分子类保温材料，以聚苯乙烯泡沫板（EPS）、挤塑聚苯乙烯泡沫板（XPS）和聚氨酯泡沫板（PU）为主，这类保温材料不仅质轻、隔音、隔热、保温性能好，而且生产工艺简单，安装方便，因此在实践中得到了广泛应用。但是这类保温材料属于易燃材料，具有引发火灾的危险性。二是无机类保温材料，主要包括玻璃棉、岩棉等，这类保温材料属于不燃性材料，自身不存在火灾危险性。但是此类保温材料特别是纤维类保温材料容易产生细小纤维和粉尘，容易污染环境，滋生细菌，对人体健康不利，所以在实践中受到很大限制。第三类是有机无机复合类保温材料，一般多以胶粉聚苯颗粒保温砂浆为主，此类保温材料属于难燃性材料，燃烧时不仅不会熔融、无滴落物、而且发烟量低、仅产生少量一氧化碳，自身不存在火灾危险性。

二、建筑外墙保温材料的应用现状

在欧洲，外墙保温系统已经成熟应用了几十年。早在1947年，德国首先开发出了聚苯乙烯泡沫板，并将其推广应用到外墙保温系统中，随后被欧美国等家逐渐接受。如今聚苯乙烯泡沫板在欧美国家的外墙保温系统中仍旧占据着重要地位。调查显示：2006年德国市场各种外墙保温材料中，聚苯乙烯泡沫板占87.4%，岩棉材料占11.6%，其它材料占1%，可见，在德国的外墙保温系统中聚苯乙烯泡沫板还是最重要的。如对绍兴市越城区2007年到2010年在施的35个建筑工程的调研显示： 2007年到2010年，绍兴市越城区外墙保温系统所用的外墙保温材料为，聚苯乙烯泡沫板占71%，挤塑聚苯乙烯泡沫板占27%，其它材料仅占2%。

由此可见，目前国内外市场中，建筑外墙保温材料仍然是有机保温材料占据主导地位。因此，我们必须充分认识有机外墙保温材料潜在的火灾危险性，分析有机保温材料的特性，并在此基础上完善预防有机保温材料引发火灾的对策，从而减少火灾的发生。

三、建筑外墙有机保温材料火灾特点

一是蔓延速度快，受灾面积大

外墙保温材料一般暴露在外界，通风条件良好，与氧气接触充分，一旦发生火灾，燃烧速度非常快。有几类保温材料更是如此，通常100平方米的墙面在10分钟左右即可完全燃烧。所以，有几类外墙保温材料发生火灾时，扑救工作一定要及时，否则整个屋面将被完全摧毁，其后果将不堪设想。

二是扑救工作难度大

在施工现场，作为建筑外墙的保温材料一般堆放比较混乱。而且施工现场环境条件往往比较差，当在这类地点发生火灾后，由于受现场材料对方的干扰，往往导致消防车较难靠近起火点，消防管道的布置也会受到较大阻碍，导致扑救工作较难进行。特别是火灾发生在彩钢板和外墙面的夹层时，扑救工作更是难上加难。

三是火灾起火点较难确定

近几年对火灾事故的调查显示，发生在墙壁夹层内和彩钢板夹层内的保温材料火灾都有一个共同特点，即火灾的起火点较难确定。分析其原因，主要是施工人员使用电气焊作业，作业点通常较为分散，一般发现起火后，夹层内的保温材料早已开始大面积燃烧，所以较难确定最初的起火点。

四、建筑外墙有机保温材料的火灾危险性

一是易产生立体火灾

因为一般的外墙有机保温材料属于易燃可燃材料，所以一旦建筑物特别是高层建筑物外围被引燃，火势往往会竖向蔓延，加上烟囱效应，火灾蔓延速度非常快，很容易在短时间内迅速形成大面积立体火灾，导致扑救工作难度非常大。

二是烟雾、毒气危害大

研究发现，在火灾事故中，烟雾和有毒气体的危害极大，火灾事故中由于烟雾和毒气造成的上网高达80%。因为建筑外墙保温材料一般选用聚苯乙烯泡沫板等有机材料，并且常常添加卤系阻燃剂，在火灾中由于热解和不完全燃烧会长生较多的烟尘、CO、HCN等有毒气体，这些烟雾和有毒气体往往会给逃生者和救援人员带来巨大危害。

五、建筑外墙有机保温材料的预防对策

由于有机类保温材料价廉、质轻、隔热性能良好而在建筑外墙保温中得到了广泛应用。但是有机类保温材料的保温性能和火灾隐患成为了一对严重的矛盾。在经济社会的今天，我们不能一味追求经济效益，要同时兼顾经济性和安全性。要切实解决有机类保温材料的保温性能和防火问题之间的矛盾，要做好以下几个方面的工作：

一是合理选择保温材料

目前我国建筑所用外墙保温材料大多为有机类保温材料，这类材料耐热性能差、易燃烧，火灾发生时容易加速火势的蔓延，而且燃烧时产生大量有毒有害气体，所以在实践中最好不要使用此类材料。虽然现在大多数有机材料都经过了阻燃处理，但目前对阻燃效果的评价仅仅处于小试阶段，而且阻燃不等于不燃，在火势较大的情况下，经过阻燃处理的有机材料仍然有燃烧的可能性。因此，要大力推广无机类保温材料的应用，特别是膨胀玻化微珠保温浆料，这种保温材料的经济性能和防火性能都比较好，但是在施工过程中要注意加强质量控制，以确保其保温性能和力学性能。另外，还应积极开发各种新型复合类保温材料，以扩大建筑外墙保温材料的选择性。

二是加强对建筑外墙保温材料的法制建设和监管力度

首先，应该加强建筑消防设计标准的建设，根据建筑物的不同高度规定保温材料的不同耐火等级，特别是对高层建筑外墙保温材料的耐火等级要严格把控。其次，要进一步加强建设工程消防监督的法制建设。如陕西省颁布的《陕西省建设工程消防监督管理规定》是我国《消防法》实施后的第一部关于建设工程的地方性消防法规。2011年3月14日，我国制订了民用建筑外墙保温材料的新标准，并配套印发了公消[2011]65号《关于进一步明确民用建筑外保温材料消防监督管理有关要求的通知》，正式将民用建筑外墙保温材料纳入建设工程消防设计审核、验收和备案的抽查范畴。最后，相关部门在对建筑外墙保温材料进行审核、验收和检查过程中，要加强监管力度，将建筑外墙保温材料的消防安全隐患纳入工作重点，并不定期开展消防安全专项整治工作。

三是加强建筑施工过程中的防火组织与管理

大多数外墙保温材料火灾事故都是发生在施工过程中，因为施工期间的刚才切割和电焊施工等会导致火星飞溅到保温材料上而引起火灾。因此，要加强建筑施工过程中的防火组织和管理，完善施工现场的防火设施建设，并加强施工现场的管理，以防止施工过程中火灾事故的发生。另外，在利用外墙保温材料时可以考虑采用防火构造。如为建筑外墙保温层设计防火隔离带，为高层建筑设置断桥钢质隔热防火窗。外建筑外墙保温层设计防火隔离带的目的是将建筑外层的保温材料分割成若干区域，从而防止火灾发生时火势的蔓延。断桥钢质隔热防火窗能够在火灾发生时有效组织有毒气体和火焰的蔓延，从而降低火灾的危害。

近年来，因外墙保温材料引起的火灾事故屡见不鲜，分析其原因主要是人们一味追求经济效益和保温性而大量应用有机类保温材料。有机类保温材料因可燃、易燃在外墙装修中存在极大的火灾隐患。另外，此类保温材料引起的火灾蔓延迅速，燃烧过程中容易产生毒气和烟雾，给防火救火和逃生造成极大困难。因此，在实践中不仅要限制有机类保温材料的使用，还要加强对此类保温材料的监督管理，同时在施工过程中采取正当措施防止此类火灾的发生，从而减少外墙保温材料引起的火灾，促进社会各项事业的健康发展。
















