火灾是自然灾害中的重要灾种之一，尤其表现在地震火灾。虽然其发生频度低，但造成的直接损失约为其他类型火灾的10倍多。城市是人口、产业、财富高度聚集的地区，随着城市建设步伐的加快和城市人口的急剧膨胀，城市地震火灾造成的危害程度也急剧加重。地震火灾具有突发性、随机性等特点，一旦发生地震火灾如果扑救不及时，则会造成重大的生命及财产损失。近年来是大陆地震活跃期，人们谈震色变，究其原因是由地震产生的灾害及次生灾害对人体的损害和心理的沉重打击所造成的。大震之后必有大灾，火灾是强震之后不可避免的次生灾害。如：1964年日本新泻7.7级地震之后发生的大面积火灾，烧毁房屋1.5万余所，大量油罐、石油化工厂起火，经济损失高达3000亿日元。我国2008年“5.12”汶川大地震，由于发生地震火灾造成经济损失高达2000多亿人民币。地震之后，由于人们的恐惧而失去了对同时性、多发性起火点火灾的及时控制与扑救，从而导致失火，加上飞火的影响致使着火范围不断扩大，再由于消防灭火力量遭到破坏而不能及时扑救，使大面积火灾发生成为可能。因此，对地震火灾的发生原因及特征的研究就显得尤为重要。鉴于城市地震火灾的危害程度，迫切需要制定出相应的消防减灾对策，从而利用有限的人力、物力最大限度地提高扑救效率、降低决策偏差、减少火灾损失。

一、城市地震火灾发生的原因。

一是炉火引起火灾炉火包括民用炉火和工商业用炉火。由于地震震动，炉具倾倒、损坏，引起火灾。目前，该类火灾在我国占主要比例。

二是电气设施损坏引起火灾强烈地震时，电气线路和设备都有可能损失或产生故障，有时还会发生电弧，引起易燃物质的燃烧，产生火灾。

三是化学制剂的化学反应引起火灾化验室、实验室、化学仓库里的化学品剂，品种多、性质复杂。强烈地震时，各种品剂产生碰撞或掉在地上，容器或包装破坏，化学品剂脱出或流出。有的在空气中可自燃，有些性质不同的品、剂混融，产生化学反应，引起燃烧或爆炸。

四是高温高压生产工序的爆炸和燃烧有些生产工序，特别是化工生产中的聚合、合成、磷化、氧化，还原等工序，一般都具有放热反应和高温高压特点，极易产生爆炸和燃烧。由地震时往往停电，停水，正在进行生产的工序，由于停电造成停止搅拌和失去冷却水的控制，温度和压力骤然上升，当超过反应容器耐温耐压极限时，就可产生爆炸和燃烧。

五是易燃、易爆物质的爆炸和燃烧易燃易爆物质有气体，液体和固体三种。主要有天气、煤制气、沼气、乙炔气、石油类产品、酒类产品、火柴、弹药等。地震时，盛装上列品的容器可能损坏，物品脱出或泄出：如遇火源，即可起火。有些物质，例如火柴、弹药，怕碰倾。地震时，由撞击和摩擦，这些物品可产生爆炸和燃烧。有些液体，如石油，地震油管或容器的损坏，液体的高速流动，产生很高静电，在喷入空间时，与某种接地体之间，成很高的电位差，引起集中放电，引燃液体形成爆炸。该类火灾往往规模大，损失严重。如， 1964年日本新泻地震时，由于油库设备部件间的摩擦引起油库起火，导致了整个城市的大火灾。六是烟囱损坏强烈地震对烟囱的破坏是很大的，由于烟囱破坏，烟火很容易飘出炉外，引起火灾。二、城市地震火灾的特征：地震后的火灾灾情惨重，且大部分的火灾发生在地震后的5个小时之内，且着火点多，不易控制，5小时以后就很少发生火灾了。同时，地震火灾的原因有很多尚未查明，就已查明的而言，火灾原因主要如上述六种。这些特征都是和以前城市地震火灾原因不同的地方，这构成了现代化城市新型火灾的主要倾向，值得特别注意。从地震及地震火灾的发生情况来看，除了大规模火灾蔓延以外，处在地震带带状区域内的重灾区往往都有重大火灾发生，而其他地区的火灾则为一般性火灾。此外，地震造成消火栓严重破坏，道路狭窄堵塞，失火点多等原因，致使火灾不能及时得到有效控制，使得火灾极易蔓延。另外需要值得注意的是，地震的发生往往会对天气造成很大的影响，造成风速发生变化，当火灾发生时易引起火灾旋风。如1923年日本关东大地震，地震后风速12m/s，引起火灾旋风，仅东京市就有大约53000人被烧死。三、城市地震火灾的对策：（一）地震火灾的预防 1、合理利用土地。在地震基本裂度7度以上地区把抗震防灾纳入城市总体规划之中，防止大面积火灾的形成。在合理确立城市性质的前提下，在地震基本裂度7度以上地区，坚决贯彻建设小城镇的方针；本着有利生产、方便生活原则科学进行功能分区，在城镇总体布局中考虑避震防灾疏散用地的设置；合理地设置一定的火灾隔离带；增加城镇对外出口，每个方向上有两个以上的对外出口。 2、提高防火重点部位的抗震耐火等级。火灾危险性大，失火后政治影响大、经济损失大的建筑如：党政要害部门，通讯、交通、供电供水及进行易燃易爆生产、储存的部位，宜按较当地地震基本裂度高一度进行抗震设防，按一级耐火等级配置设施。 3、加强对易燃易爆物品的管理。

生产、使用和贮存易燃易爆物品的工厂、仓库，应该与居民区保持一定的安全距离。为防止地震时发生火灾，凡性质互相抵触的易燃易爆物品，都要分别贮存。放在架子上的易燃易爆物品，应将容器和架子固定，以防震时倾倒。凡遇到震动、撞击、摩擦就会起火的易燃物品，应当单独处理，放在稳固的容器内，用沙子围护起来，放到安全的地方。

对贮存大量易燃液体的贮罐，应当采取加固措施，防止震倒、震裂、倾斜。地上油罐，不要设在太高的地方，也不要设在靠近河岸的地方，要在油罐附近筑砌护堤，以防油罐震裂后，石油溢出引起大面积火灾。

对煤气站、液化石油气站、加油站，要加强检修，发现跑、冒、滴、漏以及支架不牢等情形，要及时采取加固和封闭措施。

接到地震预报后，应及时将易燃气体钢瓶运到安全地点，来不及运走的要卧放，并要采取防震措施。

4、加强对火源的控制

平时养成习惯，不要在火炉附近存放易燃物品。夜间封火的生活用火炉，最好坐上一锅水，在接到地震预报后，要尽快把火熄灭，使用煤气或液化石油气灶具的要立即关闭阀门。凡有特殊要求，震时不能停火的生产用炉，要有抗震措施，确保震时不发生火灾。

防震棚尤应注意防火。不要随便吸烟、乱扔烟头，尽量不用油灯、蜡烛照明，需用时，得放在盛有沙土的盆内或桶内。

5、加强对电气设备的检修 电杆杆基要牢固、夯实，拉线埋深一些，严防震时倒杆，高压线下、变压器下不要支搭防震棚，不要堆放易燃物品，大型的浸油式变压器最好不架在柱上，设在室内的浸油式变压器应设置事故油池，万一地震时变压器被砸毁，保证流出的油安全泄入油池，不致随处燃烧，造成严重后果。在接到地震预报时，要及时将电气开关的电源切断，尤其是电炉、电熨斗、电烙铁等电热工具，一定要及时拔下插销，切不可慌张离去。凡震时不能切断的电源，确保震时不致发生火灾。（二）地震火灾对策 1.提高建筑物抗震性能及防火性能

地震造成的经济损失和人员伤亡主要是由于建筑物和工程设施的破坏以及由此引发的次生灾害所造成的。加强对重大工程、生命线工程、公共场所和可能发生严重次生灾害的建设工程实行地震完全性评价并据此进行严格的抗震设防，是提高震害防御的最有效措施。特别是与城市消防密切相关的燃气管道、市政消防管网、通讯设施、火灾自动报警系统及消防通道更应加强其抗震能力；同时建筑物应尽量选用耐火、难燃及导热性差的建材，提高建筑构件的耐火性能，逐步提高建筑物的耐火等级。在新建、改建、扩建（含内部装修）工程中认真做好地震安全性评价并严格落实消防安全责任制，这是提高震害防御和预防地震火灾的最根本措施，也是减轻地震火灾的前提基础。

2.建立并完善地震应急预案系统和自动报警自动灭火消防系统

地震时应及时启动破坏性地震应急预案系统，增强对地震的快速反应能力及决策能力，充分发挥灾害评估系统的多重作用，为扑救地震火灾提供人员、位置、财产、交通状况、危险品储备等准确、可靠的数据参数。并利用火灾自动报警自动灭火系统，及时发现和通报火情，采取有效措施控制和扑灭火灾。在此基础上建立地震消防组织系统，加强地区间及地区内不同减灾部门间的灾害联防、联抗、联救工作，保证科学、有序、高效的扑救火灾，最大限度的减少火灾造成的损失。

3.健全消防组织，增强防火灭火能力，提高社会整体消防水平

社会的进步和经济的发展，使生产生活中的用电、用气大量增加，火灾发生的诱导因素亦明显增多，加强对用火、用电设备、器具以及危险物品的安全化管理；加强地震灭火物品、器材、水源的储备，加强消防队伍抗震期间物资、装备的准备，使专业消防、企业消防、群众消防各司其职，各尽其用。完善地震及消防系统的指挥中心建设，提高社会整体消防能力。 4.开展减灾科普宣传活动，提高全社会减灾意识和防御能力充分发挥科学技术和教育在减灾中的作用，大力普及地震消防常识，将宣传防震减灾知识和消防知识有机地结合起来，使广大群众了解和掌握震前、震时、震后的防震、避震知识和火灾防救知识，一旦发生地震火灾，能够在从容应震的同时，迅速扑救火灾。坚持积极、慎重、科学、有效地开展宣传工作，提高人们对自然灾害的心理随能力和实际防御能力。预防为先，意识在前，措施得力，地震主要次生灾害——地震火灾是完全可以预防的减轻的。
















