随着社会经济的快速发展，人民群众对消防服务与灭火救援的需求日趋增多，公安消防部队面临的形势日益严峻，基层中队警力不足与承担的繁重的灭火工作任务之间的矛盾日益突出，现役消防力量已无法满足形势发展的需要，合同制消防队伍是解决警力不足问题的重要措施，有效缓解了消防部队执勤灭火压力，成为灭火救援的重要补充力量。本人就在专职队工作实际，重点就新形势下合同制消防员队伍存在的突出问题及解决对策谈几点粗浅认识。　　

一、当前合同制消防员队伍的现状 　　

（一）构成成份复杂。从征招的合同制队员的成份来看，有退伍的战士，有做生意的，有在家待业的等等，来自不同的行业，社会阅历不一样，对待生活的态度也存在很大差异，因此表现出来的工作态度也不一样。　　

（二）能力素质参差不齐。队员们来部队前接受教育的程度、身体素质、个人品质都有很大的差别。有的队员有一技之长，比如驾驶、修理、烹饪等，甚至有消防员退伍的，对消防业务很熟悉，身体素质也很好，但有的同志是刚出校门的，对业务不熟练，但文化程度较高。因此要缩减队员之间能力、素质的差异，很好地凝聚他们的向心力也面临一定的困难。 　　

（三）人员的流动性。战斗员流动性最大，文秘最稳定。怕苦怕累的思想是造成合同制人员解除合同关系的主要原因，有的人本来就没想长久地干下去，有的人边干边找出路，有的人受到一点小小的挫折就打退堂鼓等等。　　

二、合同制消防员队伍存在的突出问题　　

（一）待遇保障低，导致人员留不住。从调查情况来看，目前，90%合同制消防队员认为工资待遇偏低。对工资待遇相对较低，奖金基数少，优秀队员与其他队员的福利拉不开距离，加上军事化管理，工作时间长，训练任务重，扑救火灾险、与现役官兵比较等原因，造成心理反差较大，从而出现人员“留不住”、“过渡下就走”现象突出。　　

（二）定位不明晰，导致的社会认可度低。企业专职消防队的身份问题，也就是队伍的体制和人员的编制问题，自始至终没有一个法定的编制管理或人事管理部门对企业专职消防队性质、编制、级别、隶属关系、经费保障做出明确规定。队伍定位尚不明确，发展前景不明朗，大多数合同制消防员对从事的职业感到前途困惑，对参加工作后的政治待遇、社会保障乃至抚恤待遇等存在疑虑。　　

（三）管理不到位，导致战斗力生成低。管理制度不够规范。虽然地方和部队各级出台了相应的管理办法，但由于日常管理还限于“封闭式”模式，且管理量化考评标准不统一、不规范，使得很多管理制度和措施与实际不相符，制度和措施形同虚设、流于形式，导致合同制消防队伍基本上处于“干与不干一个样、干好干坏一个样”状态，战斗力难以有效生成。　　

（四）合同制队员自身“临时工”认同问题。合同制消防员招收的年龄大都限制在18至28周岁之间，招收年龄和用工年限的规定让合同制消防员们有“临时工”和吃“青春饭”的感觉，以致许多合同制消防员把从事的消防职业作为谋生的权宜之计，缺乏从业光荣感和归宿感，同时，也不利于队员长期在队工作，留队难、征召难、就业难问题突出。　　

三、加强合同制消防员队伍管理的解决对策　　

（一）加强教育重养成，打牢思想根基

思想是一切行动的先导。首先从提高合同制消防员思想认识出发，强化思想教育，使他们真正地认识到“合同制消防”这种职业的特殊性，使他们拥有良好的职业素质和职业道德，把他们真正地带进我们部队中来。通过扎实、有效的教育和帮助，把部队政治思想工作创造性地运用在他们身上，引导他们树立正确的人生观、价值观。另外，个别谈心是密切同志关系的“润滑剂”，把一般的政治思想教育和特定的个人帮助结合起来，是做好合同制队员思想工作的一个重要方法，通过这个方法可以根据不同的对象采取不同的教育、帮助方法，同时也可以拉近现役官兵和合同制队员之间的心理距离，为他们在执勤训练和队伍管理工作中更加配合、更加积极打牢思想认识基础。　　

（二）抓好日常管理，规范言行举止。管理是一门艺术，但不能理解为用权力、制度“压”人，条令条例是管理的标准和依据，我们在执行条令条例和各项规章制度的同时要倾注我们的感情，使被管理者认识到我们的管理是动之以情，晓之以理，在能摆出依据的同时，也能让他们感受到我们的管理是人性化的。管理要从日常抓起，从点滴抓起，从细微处抓起，简单地说就是规范好言行举止，一个人的言行举止就反映这个人的品行。抓好合同制队员的言行举止，不但是树立消防部队的形象，同时也是帮助他们树立信心，自觉遵守部队的管理，积极投身工作。他们的言行举止好了，就体现出了军人的气质，虽然他们不是军人，但同样有军人的自豪感，这样就有了信心。　　

（三）以情待兵、以理服人，营造栓心留人的和谐氛围。在每年的“三八”妇女节或者母亲节把合同制消防员的母亲请到中队参加座谈会，给每位母亲送上一束康乃馨，表达对每位母亲的祝福，参观合同制消防员的内务设置和中队的消防装备，惊叹自己子女在部队管理教育中所取得的进步：“以前他在家整天游手好闲、任何事情都不管，竟然一月时间内将被子叠成豆腐块样，真是环境改变人啊！”， 由中队干部和合同制消防员家长相互沟通、共同关心合同制消防员的成长进步 ，共同构建一个和谐警营。　　

（四） 全面提高待遇，确保队伍稳定

在提高经济待遇方面。一是在消防部门要积极向地方政府争取提高合同制消防员的经费预算，逐年提高报酬待遇。合同制消防员的收入标准应以特种行业来确定，其经济收入要明显高于当地平均收入水平，条件允许的话要尽量与现役消防官兵“靠拢”，确保合同制消防员 “劳有所得、劳有所值”。在原有基础上，适当增加岗位补贴、医疗补贴、过节补助等补助标准。同时，根据物价上涨、消防行业高危险性及合同制消防员24小时执勤及双休日不能休息的特点，增设物价补贴、交通补贴、高危补贴、超时补贴的补助项目。　　

（五）完善机制强保障，解除后顾之忧　　

健全政策保障队伍稳定。应尽快出台合同制消防队伍建设的规范，实现合同制消防队伍建设各个方面和环节的标准化、规范化、制度化。同时，通过采用量化管理的形式，把合同制消防员执勤备战和平时工作表现作为奖惩的基本依据，对合制队员不定期进行目标考评，以此设置浮动绩效奖和考评奖，并明确惩处和淘汰制度。
















