随着社会经济和城市建设的飞速发展，社区服务也变得日臻完善，社区消防已经成为了消防工作社会化的重要组成部分。因此，加快社区消防建设既适应了城市社会管理的需要，同时也是构建社区消防安全网的重要保障。为了维护社会稳定、保障人民群众生命财产安全，搞好社区消防工作势在必行。笔者通过借鉴一些社区的成功做法，并结合当前社区消防安全状况，提出以下几点对策：

一、明确各级主体职责，层层分解任务。新《消防法》中明确规定：居民住宅区的物业管理单位应当在管理范围内履行下列消防安全职责：（1）制定消防安全制度，落实消防安全责任，开展消防安全宣传教育；（2）开展防火检查，消除火灾隐患；（3）保障疏散通道、安全出口、消防车通道畅通；（4）保障公共消防设施、器材以及消防安全标志完好有效。其他物业管理单位应对受委托管理范围内的公共消防安全管理工作负责。在有了法律保障的前提下，还要以政府为龙头加强调控，以机构为责任主体进行落实，以物管人员为执行主体严格遵守，通过建立健全物管单位的消防安全管理制度，将消防安全工作进行层层分解，进一步明确各责任主体的具体职责。

二、以社区消防体验馆为载体做好消防知识宣传教育工作。社区消防建设，不仅是消防工作自身发展的客观需要，亦是新形势下构筑和谐社会消防安全体系的一项重要举措。各级政府和行政部门都把主要精力放在企事业单位、公众聚集场所等重点单位、部位的消防安全管理上，忽视了对社区尤其是居民住宅区的消防安全管理，认为社区中的居民家庭和小商店、小饭店等单位不会造成人身伤亡和财产损失。而社区作为一种新生事物，公安、司法等几十种工作都要进社区，可是社区管理者却是有限的，加之办公经费少，这就使得在社区消防建设上，虽然组织健全，但形同虚设，一旦发生事情，无法联动，使消防工作在社区很难落实到位。通过建立的社区消防体验馆、社区委员会与社区居民签定防火公约等措施设立消防宣传专栏、墙报，及时宣传重特大火灾事故、防火知识、灭火常识以及当地的火灾隐患，做到每季度更新一次；在社区的明显位置悬挂2幅以上消防宣传标语，在每个楼道张贴1块以上消防警示牌。通过多种形式的消防宣传，不断提高群众的消防意识，做到人人“三会”，即会报火警、会使用灭火器材、会基本的灭火、逃生方法，真正使每一个居民都深切地认识到“消防安全是我们老百姓自己的事，是每家每户都应该关心和关注的问题”。

三、充分发挥派出所消防监督的职能作用。派出所是最熟悉社区实际情况的基层单位，也是最贴近社区的消防监督部门，因此，我们可以依托派出所的力量推进社区消防工作。明确派出所开展消防监督管理工作、将消防监督检查工作与治安防范工作有机地结合起来。加强社区警务室消防建设，在社区警务室统一设置辖区消防管理目标图，建立社区警务民警列管消防重点单位档案、消防监督管理工作台帐，建立消防宣传、消防检查、消防监督业务档案。充分发挥社区民警在社区消防工作中的组织协调作用。

四、自发建立一支社区消防队伍。建立一支治安防范、消防管理为一体的群防群治队伍。派出所和消防部门进行业务工作指导，除了督导社区制定和执行日常消防工作例会、消防宣传教育培训、防火检查和巡查、消防安全警示措施、居民防火公约、火灾隐患督促整改外，消防部门可以利用流动消防车进社区的时机，积极开展群防群治队伍消防检查和灭火技能的培训，提高队伍的消防管理能力和实战技能。通过开展实地演练、交流互动、技能比武等形式多样的培训模式和评比优秀社会消防员(队)等鼓励机制，推动社区消防工作社会化向纵深发展。

总之，社区消防管理工作已成为社会发展的必然，也是未来社会化消防进程中的一个重要核心部分，如何加强社会化的消防进程，使社区消防管理走上规范快速的发展之路，促进以人为本，构建和谐社会，创平安小区及家庭，在多元化的消防安全管理上值得深入广泛的探索。
















