近年来随着经济建设的迅猛发展，自然、公共卫生、社会安全、暴力恐怖等各种灾害、事故频发的严峻局势，致使消防部队承担的各类应急救援任务日益增多。本文阐述了新时期消防部队应急救援职能的必要性，同时对新形势下,消防部队应急救援工作所存在的不足和如何更好的发挥这项职能提出若干建议。
一、应急救援工作的特点
（一）多样性
消防应急救援多样性主要包含两方面，一是灾害事故及其性质多样性；二是应急救援对象、救援手段和处置方法的多样性。随着我国经济社会的高速发展，科学技术的不断进步，新的灾害事故发生也难以避免，诸如高层建筑，一旦出现设计、施工质量问题，就会出现重大坍塌事故；化学危险品生产、储存、运输过程中，一旦管理措施落实不到位，就会出现泄露、中毒和火灾爆炸事故；建筑装修装饰过程，一旦材料选用不当，防范措施不力，就会出现现代建筑“火烧连营”、人员中毒伤亡事故；因此，救援的多样性要求消防部队既要具备适应应急救援工作的多功能本领，又要提高快速反应能力和临危应变能力，充分发挥消防部队训练有素、装备优良、战斗力强的优势，最大限度地减少灾害事故造成的损失。
（二）突发性
人们在生产、生活和许多社会实践中，经常遇到各种各样的自然灾害或人为灾害事故，这些灾害事故往往又是突发的，不以人的意志为转移，而且往往会造成大量的人员伤亡和严重的经济损失。应急救援关系到国家和人民生命财产的安全，关系到社会的稳定。因此，消防部队必须牢记职责，强化应急救援意识，随时准备参加应急救援工作。
（三）艰难性和复杂性
灾害事故一旦发生，瞬间会对人们的生命、财产造成严重危害。应急救援往往所处环境险恶，而且时间紧迫、责任重大，指战员经常面临着各种困难和流血牺牲的考验，有时甚至要付出沉痛代价。因此，没有吃苦耐劳、英勇顽强和不怕牺牲的精神，没有严格的纪律和优良的作风，是很难完成应急救援的使命的。
（四）协调性
现代社会必须构筑一个完善的社会抢险救援体系，消防部队必将成为这一体系的主题，这是国家法律赋予我们的职责，也是社会客观形势发展的需要，历史的必然。
二、消防部队承担应急救援职能的优势
现代社会必须构筑一个完善的社会抢险救援体系，消防部队必将成为这一体系的主题，这是国家法律赋予我们的职责，也是社会客观形势发展的需要，历史的必然。
（一）法律全力保障，政府高度重视
当前，各级人民政府对消防工作重视程度不断提高，积极加强消防组织建设，并根据经济和社会发展的需要，在不同程度上建立了多种形式的消防组织，火灾预防、扑救和应急救援的能力得到不断加强。新《消防法》中也明确规定：县级以上地方人民政府应当组织有关部门针对本行政区域内的火灾特点制定应急预案，建立应急反应和处置机制，为火灾扑救和应急救援工作提供人员、装备等保障。公安消防队、政府专职消防队依照国家规定参加以抢救人员生命为主的应急救援工作；公安消防队、政府专职消防队参加火灾以外的其他重大灾害或者事故的应急救援工作，由县级以上人民政府统一领导。同时，法律规定赶赴应急救援现场的消防人员、调集的消防装备和物资，需要铁路、水路或者航空运输的，有关部门应当优先运输，使得消防部队更好的开展应急救援工作得到保障。
（二）救援队伍专业，多种优势卓然
一是体制优势。消防部队既是公安机关的一个重要警种，又是武警序列的一支现役部队，日常管理严格，训练有素，昼夜执勤，通信调度系统健全，遇警能够快速反应，有效处置各种突发事件。
二是布局优势。各省、自治区、直辖市都建有总队，各市、地、州、盟都建有支队，各县、市、区、旗基本都建有大队、中队，形成了覆盖全国的消防应急救援力量网络体系。
三是装备优势。消防部队除配备灭火车辆装备外，还配备化学救援、化学洗消、应急救援、多功能侦检、通信指挥等特种车辆和侦检、探测、救生、破拆、堵漏、洗消、起重等抢险救援器材，特别是消防特勤队伍，消防铁军队伍的建设，有效的推进了装备建设的跨越式发展，为应对各类具有复杂性、险恶性特点的应急救援工作提供了一定的基础。
四是素质优势。消防部队人员长期的训练和理论学习，使队员无论是在身体素质、专业素质、心里素质等方面存在其他力量无法赶超的优势。
五是经验优势。消防部队每年参加数十万起危险化学品泄漏、建筑物倒塌、交通事故、地震及次生灾害、群众遇险紧急求助等应急救援战斗，积累了丰富的实战经验，具有较强的实战能力。
六是于法有据。新《消防法》明确规定公安消防队应当参加应急救援工作的职责。《国务院关于进一步加强消防工作的意见》明确要求，公安消防部队应当积极参加、参与配合以抢救人员生命为主的种突发公共事件的应急救援工作。
三、消防部队应急救援工作中所存在的问题和不足
几十年来，我国的社会应急救援工作在不断发展，成功处置了大量的灾害事故，为保卫经济建设和人民生命财产安全做出了很大贡献。然而，就当前面临的任务和社会的发展来看，还存在许多不科学、不健全的问题，与现代社会灾害事故救援的需要不能相适应，主要表现在以下几个方面：
（一）缺少特勤救援装备
从各地经济发展来看，各地对消防部队的投入经费还很有限，尤其是中西部省份。很多消防部队在参加应急救援时，由于没有足够的堵漏、侦检、洗消等器材，很难处置危险性大的化危品泄漏等事故，依然采用以人力为主的作战方案。这样，就导致行动迟缓，错过最佳救援时机，处置不利。
（二）缺乏科学的救援预案
应急救援是一项社会性的工作，涉及面广，情况复杂，没有事前制定的科学的救援方案，并定时组织演练，是难以有效的处置。但往往也出现制定了预案，但由于现场情况瞬息万变，多与实际的情况不符，难以发挥作用，起不到应有的效果。
（三）警力不足，任务繁重
由于受编制限制，目前消防部队普遍存在着警力不足的现象，而随着经济建设的不断发展，社会应急救援任务日渐繁重，任务与警力的矛盾日益突出。各种现代灾害事故，如化学危险品泄漏、建筑物倒塌等比例不断上升，现有的消防应急救援警力不足，补充缓慢与任务要求之间的矛盾日益突出。
（四）人员素质不适应现代化的应急救援工作需要
二十一世纪是知识的社会、信息的社会，各种新知识、新技术不断出现，伴随着应急救援任务也逐渐复杂化，多样化。这种新形势下对消防员的综合素质也提出了更高的要求，应急救援工作必须具有较高的综合素质和较强的专业技术水平，科学理论知识欠缺在消防队伍中仍是个普遍存在的问题。
四、公安消防部队如何更好的发挥应急救援职能
（一）建立应急救援应急响应体系
应急救援是一项系统工程，也是一项社会性工作，事故涉及面广、事发突然、情况复杂、任务艰巨，如果没有统一的组织指挥，明确的职责分工，很难有效地实施科学的处置。应急救援应急响应体系主要包括应急受理中心设置、医疗救护、环境监测、公众疏散、治安警戒、应急救援、救援专家、后勤保障、洗消去污、信息发布等组织；二是划分相应的响应级别，既可按参与处置部门多少划分级别，也可按灾害事故危害程度划分级别；三是制定应急救援应急响应程序，按处置灾害事故过程可分为接替、响应级别确定、应急救援行动、应急恢复、应急结束等儿个过程。一旦接到灾害事故报警后，就能按照应急响应程序，做出灾情判断，对不同的响应级别，明确事故的通报范围、应急力量和设备、物资调集规模、应急总指挥的职位、职能等，确保应急救援行动的全过程始终处于高效、快捷的运行状态。
（二）整合救灾资源，建立灾害联动机制
我国目前的社会应急救援力量主要有公安110、消防119、救护120和交通122以及供水、供电、通信部门的事故处置和抢修机构等等。通过灾害联动机制，实现灾害信息资源共享，实现联网联动。当前，消防部队担负任务越来越重，所遇到的灾害事故处置难度越来越大，牵涉面也越来越广，需要的科研支持、装备援助也越来越多，单靠消防部队自身力量实施灭火以及应急救援是难以圆满完成的。因此，必须建立高效的救援联动机制，健全应急机制，整合救援力量。在各级政府的领导下，整合救灾和应急资源，把当地公安、武警、驻军、医疗卫生、民政等单位纳入应急救援体系，明确其在应急救援中的任务和协调配合的方式方法，确定抢险救援响应机制和启动形式、组织原则和通信指挥方法，做好处置准备。按处置各类灾害事故和紧急事件的需要统一调度指挥所有救灾资源，形成强有力的协调动作机制。同时，建立基于计算机技术的智能网报求助方式，提供报警效率和灾情信息反馈。
（三）制定切实可行的各种灾害事故处置和救援预案
消防应急救援工作建立在有准备的基础上，是取得胜利的关键所在。因此，消防部队应根据当地政府的统一部署和要求，积极主动的针对本地区的社会、经济状况和特点，深入调查研究、了解、掌握化学和有毒危险品特性及生产、使用、储运等情况，立足于打大仗打恶仗，制定各种应急处置和应急救援预案。预案要环环落实，相互衔接，重点解决好力量调集、协同作战、指挥程序、战斗保障等方面的问题。由于事故现场瞬息万变的发展规律，如果严格按照预案，墨守成规，那么预案的制定也将其实际意义，因此组织有针对性的模拟演练和协调演习，并不断修改预案使其更加科学合理贴近实战就显得尤为重要。
（四）积极做好应急救援的各项准备工作
应急救援，是一项集脑力和体力于一体的高强度和高危险的综合性社会公益劳动。是一项争分夺秒、快速反应讲究科学的应急性技术性工作。因此，要求指战员科学施训，不仅要组织系统的理论学习，开展心理素质训练，还要不断完善和做好思想、装备、技术、能力等方面的准备工作。1、思想准备，要经常对消防执勤人员进行减灾、救灾教育，强化应急救援意识；2、物资及车辆器材装备准备，根据辖区灾害事故的种类、特点，储备救援行动中可能用到的各种物资，并使各类装备器材始终保持良好的战备状态，确保闻警出动；3、技术准备，要结合辖区情况开展重大危险源调查、评估工作，注意收集积累各种灾情资料，加强应急救援工作的研究分析，积极探讨灾害事故的形成及其特点。掌握常见灾害事故的处置措施和方法，不断提高专业理论水平；4、能力准备，要积极加强侦检、堵翻、输转、救生等针对性以及力量、速度、耐力、心理等适应性训练，并有计划地按预案进行演练，不断增强实战性。
综上所述，公安消防部队作为一支同火灾作斗争的专业化队伍，也作为处置其他灾害事故，实施抢险救援的突击队，被历史推到抢险救援的第一线，肩负着《消防法》赋予的应急救援的历史使命，这既是对消防部队的的严峻考验，也是新世纪消防队伍实现自我价值的重要体现。在21世纪，做好各种灾害事故的预防和处置，关系到人民群众的安居乐业，关系到国家经济建设和社会稳定。因此，我们要加快消防工作的历史性转变，在敢闯敢试中深化，在实践探索中升华，更好的发挥消防部队的应急救援职能，不辱使命。















