现代管理科学不止一次地向人们揭示出这样一条基本规律，即“管理出效益，管理出素质，管理出战斗力”。认真分析和探讨新形势下消防部队基层管理面临的新情况、新问题，找准着力点，对于提高基层部队的“四个能力”和“两个水平”，确保基层部队的高度稳定，实现消防事业的跨越式发展，更好地完成以抢险救援、灭火为中心的各项任务，有着十分重要的意义。

一、 目前消防部队基层队伍管理工作中遇到的新情况、新问题

一是兵员成分复杂，入伍动机多样化。一是战士入伍前的职业和经历与入伍后的管理教育有着密切关系。过去，战士入伍前基本上是青年农民、工人和学生，职业和经历比较单纯。入伍后经过一系列教育，大多数能吃苦耐劳，能自觉维护纪律，上进心强。而现在，由于市场经济的发展，多种经济成分并存，战士入伍前从事的职业也多样化了，不仅有工人、农民和学生，而且还有待业青年、企业职工、大学毕业生和个体经商者，社会上有多少种经济成分，部队里就有多少种经济成分的兵员，出现了城镇兵多、“独生子女”多、“关系兵”多、干部子女多、带薪入伍者多、从事过经商活动的多等现象。二是多种成分的兵员入伍动机呈现出多样性：有的是为了找工作方便，把当兵作为今后出路的跳板；有的是为了在部队学一门技术；有的是家庭比较贫困，生活艰苦，想通过当兵找出路。这些情况都加大了基层消防部队管理教育的难度。

二是享受观念增强，艰苦奋斗思想淡化。一是讲究吃、喝、穿，追求高消费。有的战士嫌部队发的鞋、袜、衣 “土气”，取而代之的是购买社会上流行的服装式样、新颖的鞋袜，有的还要比牌子、比档次。特别是经济发达地区的兵，家里经常寄钱，有的战士一个月花销动辄上千元，隔三差五设法外出上饭馆，讲排场，比阔气，与贫困地区的战士形成鲜明对比，给部队宗旨教育和艰苦奋斗教育增加了难度。还有的战士无经济来源，为图虚荣，便东借西凑，少数甚至发展到小偷小摸，铤而走险。另外，贫富的差异使基层出现了富兵跟富兵玩，不与穷兵往来的现象，如果管理再跟不上，战士中间极易形成小团体。二是不少战士厌倦部队生活，害怕艰苦。其表现是业务训练怕摔打，站岗执勤怕日晒，公差勤务怕劳累。

三是警营环境复杂，消极因素增多。目前我国的消防救援体系是以城市为重心，向周边地区发散。公安消防部队一般都建在县级以上中心城市。随着改革开放的不断深入，经济建设和城市建设步伐明显加快，城镇居民的物质生活和文化生活水平不断提高，部队营区周围的社会环境发生了翻天覆地的变化。部分基层中队出现了营房对发廊、岗楼对酒楼、操场对广场、礼堂对教堂的问题和现象。消极因素和不健康的思想通过各种途径向基层部队渗透，少数意志不坚定的官兵经不起“灯红酒绿”的诱惑，身在操场心在花花世界、人在警营魂在遥远家乡，时常出现不假外出、愈假不归，到餐馆、舞厅、洗浴中心等一些经营性娱乐场所消费现象。有的甚至夜不归宿，滞留公共娱乐场所，更有甚者酒后猥亵妇女、打砸餐馆，严重败坏了消防部队的声誉和形象，极大地影响部队“四个秩序”的建立，给基层部队管理教育工作增加了很大难度。

四是经费不足，正规化管理保障难。经费难以保障是当前基层消防部队正规化建设遇到的一个较大难题，它严重影响着基层部队建设特别是在硬件建设上难有突破。消防部队业务经费来源于地方财政，但政府投入相当有限，正规化管理保障难度较大。基层部队一些基础设施建设步伐缓慢，营房用地相当紧张，其内部综合功能、基础配套设施、营区美化等大都不够完善，给部队管理工作带来难度，栓心留人的环境氛围有待改善。

　　二、新时期消防部队基层队伍管理的主要对策现代管理主要是对人的管理，以人为本是现代管理的核心。实践证明，任何工作归根到底都要靠人来完成，只要把人管理好了、用好了，财、物等其它管理对象也就管理好了。因此，要求现代管理者在实施管理时必须重视对管理环境、管理对象的研究，着力树立“队伍管理，人人有责”的大管理理念，营造“亦荣则荣，亦损则损”的管理氛围，在以人为本的前提下，追求科学的管理目标，讲究科学的管理方式，采取科学的管理手段，从而达到科学的管理效果。

一是强化教育，不断打牢官兵思想基础，树立和落实科学发展观和正确政绩观，用先进管理理念统领基层队伍管理工作。

教育是管理工作的基础，也是管理工作的一个重要组成部分，随着国家和军队一系列重大改革问题明显增多，基层消防部队出现的各种新情况新问题的解决和处理，只有坚持思想为先的原则，才能取得管理工作的主动权。 进一步树立抓管理就是抓战斗力、部队安全无事故就是水平、就是政绩的思想理念，把管理绩效纳入政绩考核和各项经常性工作，增强抓好管理工作的责任感、主动性、针对性和有效性。正确处理"从严治警"与"人性化管理"的关系，既要坚持"从严治警、依法治队"，认真贯彻执行条令条例，严格管理，又要坚持以人为本，尽量满足官兵合情合理的要求，做到有张有驰、宽严相济。树立"大管理"思想观念，认真落实"一岗多责"，各施其职，协调配合，齐抓共管；将基层部队各个方面纳入管理视线，多策并举，多管齐下，统筹协调，综合治理，努力实现部队管理正规、安全、稳定的目标。认真总结经验教训，切实加强管理工作，防止同类问题重复发生。对新苗头要有敏感性和预见性，要与时俱进，理论联系实际，研究新情况，有效解决新问题。

二是落实制度，严格执纪，在从严治军上狠下功夫，改进和加强部队行政管理工作，坚持把条令条例贯穿于部队工作、训练、执勤、生活中去

教育是根本，制度是保证，执纪是前提，加强消防基层部队的管理教育，其核心是依法从严治军，严格执行纪律和各项规章制度。

一是加大人员的管理，尤其是在八小时以外人员的管理，实行“三控一管”；对重点人员实行分负责，责任承包，谁出问题，板子打在谁身上。

二是严格纪律规定，决不迁就照顾。以胡锦涛同志“忠诚可靠，服务人民，竭诚奉献”为依据，在部队中广泛、深入、持久地开展管理教育活动。要充分发挥典型效应作用，善于捕捉部队中出现的闪光点，大力弘扬部队中涌现出来的感人事迹，用当代军人先进事迹来熏陶中队战士们的思想，增强官兵们反腐防变能力。

三是深入开展“学职责，尽职责，查职责”活动。坚持制度重在落实，我们将严格从落实目标责任制入手，把责任明确到人，坚持按级负责，充分发挥各级各职人员的作用，对官兵执行规定的情况，坚持每天一小查，每周一大查，每月一考核讲评。

解决当前部队管理工作中遇到的问题，不能仅仅停留在思想疏导、启发自觉上，还要重视把功夫用在老老实实抓好条令条例的落实上。依据内务制度，建立正规的生活秩序、工作秩序、训练秩序、战备秩序，通过“教、养、练、查”四个环节，培养良好的作风纪律。
















