随着社会经济的快速发展,人民群众的生活质量不断丰富提高,居住环境日益得到改善。但是由于居民住宅中大量使用煤气、液化石油气,各种家用电器又大量进入居民家庭,讲究装修装饰,大量使用可燃、易燃材料,致使火灾发生因素增多,而且重要的是某些居住小区由于建成时间较早，规划不科学不合理且小区无物业管理，有物业管理公司的单位及其人员消防安全意识淡薄,导致居民住宅火灾居高不下,并有升高趋势。从近几年统计中可以发现居住小区火灾占火灾总数的比例持续攀高,研究居民小区的消防安全问题,保障人们生命财产安全是紧迫的、重要的。

一、居民小区消防现状

（一）小区建设缺乏整体消防规划，消防设施器材配备不完善。一般城市小区由几十幢或者上百幢住宅楼组成，占地面积大，应按照国家现行法规、标准，科学合理设置消防车道，消防水源，设置必须的消防设施和器材。但实际上，部分小区由于建成时间较早以及其他一些原因，从立项设计上就缺少整体消防规划，有的在消防设施器材配备上，出于成本考虑减配或者用假冒伪劣产品替代，特别是部分小区未配齐室外消火栓，消防车道为枝状且无回车场地，在小区消防通道上人为设置柱桩阻止消防车进入，部分电视电话线架空高度不足等现实问题。

（二）小区物业管理不到位，消防安全制度形同虚设。部分小区物业管理单位往往只重视卫生保洁，防盗防窃，对消防安全的重要性认识不足，消防安全管理制度不健全，没有建立灭火和应急疏散预案，有的制度形同虚设，物业单位雇佣的保安多属临时工性质，整体文化水平不高，致使有的新建小区虽然配备了消防控制室，却不会使用，有的甚至连灭火器都不会使用；有的小区为了防盗，将封闭式管理的小区只留一个门开放，其它大门常年锁闭，有的锁已经严重锈蚀，有钥匙也无法打开；对于小区内的消防器材，缺少定期的维护、换装、检修。有的小区内消防车道乱停乱放现象严重，由于小区内无车位或车库，居民将汽车乱停乱放，随意停在消防车道两旁，一旦发生火灾，消防车无法进入，后果不堪设想。

（三）小区居民乱搭乱建现象严重，居民家中消防安全隐患严重。有的老小区敞开式，完全无人管理，且无物业单位入住，有的小区居民消防安全意识淡薄，乱打乱建现象严重，导致楼宇间防火间距大大的缩短，一旦发生火灾，极易火烧连营，后果不堪设想；在居民家中，由于居民安全意识淡薄，经常发生乱拉电线，装修使用大量可燃、易燃材料，隐蔽电器线路未穿管到位，还有很多的居民，为了防盗，在自家阳台使用防盗门、防盗窗，是整栋住宅变成一个“牢笼”。

二、居民小区消防对策研究

（一）加强小区整体规划，配齐建好消防设施器材。房地产开发商在建设前加强设计前规划，严格按照国家现行标准和技术规范进行消防设计，消防、规划部门加强对设计的审核与指导，在建设过程中，建设单位严格按照设计施工，杜绝偷工减料行为，在消防设施的配备上，加强监管，配齐配好消防设施器材。

（二）加强小区物业管理，严格消防安全制度。根据公安部61号令,小区的日常消防管理和设施维护由物业管理公司承担,因此，我们要将小区消防安全管理纳入到小区日常管理中，要求各小区物业管理单位严格按照相关的法律法规和自身制定的消防安全管理制度实施管理，对设消防控制室的小区，物业管理单位要对值班人员进行培训，实现持证上岗，对小区保安进行必要培训，使之具备利用灭火器扑灭初起火灾的能力，小区内的消防设施、器材定期进行维护、保养，再冲装，此外还要加强消防通道管理，杜绝小区内车辆乱停乱放堵塞安全通道和锁闭大门现象。

（三）联合城管、建设等多部门，对小区乱搭乱建现象进行治理。对于常年缺乏管理的老小区，要提请政府，争取政府支持，由街道、公安、居委会等部门牵头，以成立消防自治会的形式，加强管理，派出所、消防等部门平时加强巡查监管，严格清理乱搭乱建现象，对小区居民，要充分利用平时的消防站开放日和消防安全进社区活动，向居民宣传消防安全知识，强化居民消防安全意识，使消防成为小区居民的自觉行为。针对小区居民火灾高发的态势，中队要加强研判，针对火灾成因开展研析，着力破解小区防盗门窗破拆等难题。
















