 思想政治教育是中国共产党在公安消防部队中进行的理论武装和思想引导工作，是党对公安消防部队实施思想政治领导的基本途径，是加强部队全面建设、完成各项任务的中心环节，是增强部队凝聚力、提高部队战斗力、有效履行新时期公安消防部队职能使命的重要保证。那么，在新形势下，基层队伍能否把思想政治教育工作放在重要的位置上，通过教育这一平台，去统一思想、净化行为、完成任务、提升境界，去解决部队管理中的热点和难点问题，去引领官兵沿着正确的政治方向前行，真正实现思想政治教育工作目标，值得每一名基层干部尤其是政工干部的思考和实践。笔者结合工作实际和心得体会，就“基层思想政治教育实践性”这一课题，谈一些粗浅的想法，以供参考，也请指正。

    一、基层思想政治教育现状分析

    基层思想政治教育作为部队管理工作的一个主要方面，对中队成绩的获得、整体队伍的安全稳定、人员思想状况的掌控起着至关重要的作用。但是，往往在实际工作中会出现这样或者那样的因素，致使思想政治教育滞后于官兵思想发展，滞后于队伍建设需要，滞后于灭火救援保障，思想政治教育实施与实际工作开展的不适应，值得我们深思与重视。

    （一）对法规、制度、文件掌握得不全面不细致，则思想政治教育的随意性增大。《中国人民解放军政治工作条例》、《公安消防部队思想政治教育大纲》等法规制度，以及总队、支队每年下发的《年度思想政治教育工作实施意见》都对基层思想政治教育工作进行了全面而又细致统一与规范，然而，部分或少数单位不注重反复研究、认真分析、切实提炼，舍本求末，致使教育计划浮于表面，精神贯彻流于形式，行为指导难于兑现的情况长期存在，那么，在实际工作中就很有可能出现随心所欲谈教育、拍着脑袋搞教育、出了问题抓教育等状况。随意性增大就使得基层思想政治教育成了“空中楼阁”——沉不到底、着不了边。

    （二）对形势、任务、主旨分析得不透彻不到位，则思想政治教育的目的性减弱。在不同工作阶段上，基层消防部队不仅有不同的外部形势，而且随着工作任务、工作主旨的不同也各有侧重，例如：阶段性工作可分为，去冬今春、重要节日保卫、条令条例学习、全员岗位练兵、老兵复退等；年度工作可分为，基层基础建设、三争优活动、重大活动安保、重大灾害事故救援等。基层思想政治教育应该服从服务于中心工作，并营造内外环境、做好思想动员、保障任务完成、及时总结完善，但是，仍有少数基层管理者还是在照搬照抄照转一些老生常谈的教育内容，势必缺乏教育的时效性，部分老一点的班长骨干会反映，年年都在听爱国奉献、艰苦奋斗、尊干爱兵等教育，耳朵根都会长出茧来；部分90后的战士也会抱怨，心理健康、官兵婚恋、职业道德等教育，似乎离我们还很远。目的性减弱就使得基层思想政治教育“有形无神”——起不到作用、展现不了魅力。

    （三）对心理、语言、行为排摸得不准确不深入，则思想政治教育的针对性不强。基层思想政治教育的主体是现役官兵及合同制队员，但是，我们目前所开展的教育内容往往忽视了对教育主体思想、语言、行为地排摸，以填鸭式的教育模式替代了灵活多样、针对性强、富有成效的思想政治教育，这就好比无根之木，是开不了花、结不了果，最终会枯竭。不同时代的兵、不同地域的兵、不同生活背景的兵都有其鲜明的特点和知识需求，我们只有不断分析、准确掌握，针对个体差异制定不同的教育计划，并付诸于行动，才能实现教育目标，否则，一刀切、一锅端不仅会失去基层思想政治教育的内涵与外延，更会背离受教育主体的真心。针对性不强就使得基层思想政治教育“旁若无人”——对不上点、合不了拍。

    出现以上三种情况，笔者认为既有主观也有客观，既有整体也有个体方面的因素，可归纳为：其一，基层教育工作者队伍日益年轻，或许他能在较短时间内成为某一知识专业里的先行者，以专业知识育人，但是，基层思想政治教育不同于学校里开展的基础教育，它涉及的点多、面广，无论是人生观、价值观的解读，还是思想性、行为力的引导，都对基层消防部队的教育工作者提出了很高的要求，不仅需要有完善的理论体系，而且更要有军旅的历练和人生的阅历，纸上谈兵将会失去思想政治教育的吸引力；其二，没有发挥出团队力量，单凭一个中队的干部、班长、士官队伍要搞活基层思想政治教育是有一定难度的，专业性功底薄、事务性工作多是他们面对的两大难题，因此，培育一支精干的政治教员队伍势在必行，让每个教员研究一个或几个课题（不能面面俱到），细抠深挖，形成完善的授课内容，然后可以利用视频授课，也可以刻入成光盘的形式进行教育，这样既能减少基层工作压力，又能提升备课质量，赋予基层思想政治教育鲜活的生命力；其三，思想政治教育的形式和内容过于单一，跟不上时代的需要，贴近不了官兵的实际，思想政治教育工作成了摆设，成了应付上级机关检查一个环节，教育工作者将主要精力花在了台账制作与台账整理之上，是不是征求过官兵对教育的想法，有没有听取过官兵对教育的意见，是不是符合建设的需求，有没有形成一致的共鸣，没有经过缜密的思考，只停留于嘴巴上说说、本子上记记的事，达不到预期思想政治教育目标。

    二、基层思想政治教育实践性探索

    基层中队作为公安消防部队中一个重要的组成单元，它是具体工作落实与实践的地方，思想政治教育工作更是如此，公安部消防局广泛征求全国公安消防部队的意见，而后制定了《公安消防部队思想政治教育大纲》，足以证明理论与实践的重要关系。笔者认为，对基层思想政治教育实践性地探索应把握两层关系、体现三个环节、谋求四方面突破，真正将教育植根于官兵的心中。

    （一）把握“两层关系”

    一是要把握上级机关倡导与基层实际情况的关系。每年年初，总队、支队机关都会对本年度思想政治教育进行全面细致的规划，那么，就基层消防部队而言，对于文件学习、精神领会、意图贯彻，内外形势研判、官兵意见征求、教育计划制定显得尤为重要，既要静下心来学习讨论上级机关对全年思想政治教育提出的要求，又要沉下身子分析研究本单位的实际情况，在完成规定教育内容的同时，结合实际情况进行教育的延伸和拓展，正如闵行支队杜行中队开展党的创新理论大众化专题教育一样，应把枯燥的大道理融入到实际工作之中，不断的提炼与融合，通过一个个身边的小故事来展现，发挥了教育的魅力，产生了思想的共振。二是要把握教育主体接受能力与教员队伍水平的关系。基层思想政治教育能否开展，是否取得成效，关键看两方面的因素：其一，课程安排是否合理，教育内容是否符合官兵需要；其二，教员能否按照要求进行备课，能否用通俗易懂的语言、深入浅出的事例授课，只有两方面完全融合才能发挥基层思想政治教育的巨大优势，才能使教育内容深入人心，更好的统一思想，指导各项工作任务地完成。

    （二）体现“三个环节”

    一是教育形式上要创新。在立足集中教育、正面教育的同时，基层思想政治教育组织者应拓宽教育形式，让教育进班组、进操场、进党团组织生活、进文娱体育活动现场，与经常性思想政治工作紧密结合，使基层的学习工作生活时时处处充满教育，而且，应发挥社会资源，通过形式多样的双拥共建活动，既要走出去，看地方单位精神文明建设成果，感受时代前行的新气息；又要请进来，听老一辈无产阶级革命家、专业人士地耳提面命，以多样的形式带动思想政治教育走向深入。二是教育内容上要丰富。基层思想政治教育有其鲜明的特点，既要继承传统，又要与时俱进，虽然教育主题确定并有一定地限制，但授课内容可以不断丰富，我们可以利用电视、广播、报纸、网络等多种途径收集资料，讲官兵感兴趣的事，讲身边动人的事，讲鲜为人知的事，通过讲述一件件生动的事例调动教育对象的积极性和主动性，使更多同志能参与到思想政治教育中来，实现教与学两方面互动，宽松和谐的课堂氛围，精彩别样的授课内容，能让基层思想政治教育锦上添花。三是教育体系上要完善。基层思想政治教育涵盖的面比较广，除了主题教育、专题教育能够形成一定的教育体系外，其他一些教育内容往往没有一个系统地安排，出现某个干部3月份上了法纪教育的课，另一个干部5月份或者6月份还会上同样的课，也会出现2009年的尊干爱兵课程与2010年是一摸一样的情况，因此，每年要有全面的计划，每季要有细致的小结，每月要有认真的分析，每周要有及时的点评，基层教育工作者经常召开碰头会，不断沟通掌握、及时总结完善，令基层思想政治教育工作形成一定的体系，促进各项教育内容的完整性与延续性。

    （三）谋求四方面突破

    一是突破陈规重基础。基层思想政治教育应从建立长效机制，注重官兵内在涵养方面出发，打牢教育主体的思想道德基石，不能一味地追求短期效应，即便要服务中心工作、服务各项任务完成，也应从潜移默化中培养和铸就，改变传统的思想政治教育模式，突出氛围的渲染，变被动教育为主动学习，是摆在每一名政治工作者面前最迫切需要解决的问题之一，文化素质提升、品德修养陶冶、主人翁意识树立、战斗精神培育是基层思想政治教育的关键所在。二是突破局限重全面。基层思想政治教育内容不能局限于某一个方面，应体现出部队的人文关怀，要充分考虑到教育对象作为社会人所遇到方方面面的思想问题和实际困难，例如，家庭的经济状况是否困难，有无出现重大变故，恋爱交友是否顺畅，理想目标能否实现等矛盾都需要基层教育工作者及时了解，应当把掌握官兵思想情况作为思想政治教育的首要环节和基础性工作，只有准确地分析思想现状，才能保证教育的全面性，与此同时，思想政治教育不能仅局限于部队内部，应寻求外部力量地配合，大力挖掘亲情、友情、爱情的辅助作用，通过家庭、社会、部队三方面共育，扫清盲区，使教育走向全面。三是突破视野重实践。真理只有放在实践中反复检验才能不断完善，才能更好的指导实践，从群众中来到群众中去，坚持群众路线是我党一贯的方针，基层思想政治教育更应注重平时积累和实践历练，往往清晰明了的工作思路、切实可行的工作方法都来自基层的试点与实践，对于每一名政治教员来讲，打破固有视野，在教育中体会感受教育成效至关重要。四是突破障碍重开拓。基层教育组织者首先要突破主观判断障碍，从强调自我设计教育中走出来，树立服务的工作理念，根据现实情况及官兵需要开展教育；其次要突破客观条件障碍，不拘泥已有的教育模式，从课堂教育中走出来，开展各式各样的特色教育，调动教育对象地参与热情，从不同角度看待教育，突破重重障碍，做一名勇于开拓的实践者，给基层思想政治教育带来全新的面貌。

    基层思想政治教育的传承与发展、变革与创新不是一朝一夕的事情，需要一代又一代的教育工作者不断地实践与探索，创造出一条符合本单位实际情况新路，体现思想政治教育在保障中心任务完成，完善官兵自身发展，服务整体队伍建设中的优势，全面提升基层消防部队战斗力。
















