通过调查感到，当前部队政治教育中主要存在三个问题：一是不真，形象点说，一些教育是在“上教育”而不是在“育思想”；二是不实，有些教育上了，但准备不实、对付了事、浮在面上，有的还没落到底，有的连人员、时间都保证不了；三是不评，实际上是也评，但评价方式上有时还局限于“看看本”、“问几句”，没有抓住根本标准。解决上述问题，笔者认为应着重在三个方面下功夫：

一、把责任意识突出出来，着力通过解决施教者的核心问题增强教育实效

笔者认为，施教者的核心问题，就是用心的问题。对于教育成效来讲，如果施教者没有责任心、不去用心，就不可能抓出来。

一要把用心抓教育放在首位。当前，一些施教者不把教育当阵地，有的还不愿意坚守教育主阵地。一些教育者，教育时不用心准备、不用心上课、不用心为战士当老师，许多时候还是满足于教育时上上教育，上完教育不问效果。解决这个问题，关键是要强化施教者的事业心责任感。笔者认为，不管是哪一个层级的施教者，干部也好，战士也罢，只要是受领了任务、站上了讲台，就要有心，就要用心，就要承担起这份良心。特别是政工干部，更要强化主阵地的意识，更要有打攻坚战的思想准备。

二要把学习提高作为重点抓实。反观施教者上不好教育，一个突出问题是：脑子里“没货”。一些施教者平时忙于事务性工作，静不下心来学习，静下心来又想休息。缺乏学习、没有储备，讲课也就没有含量、缺少底蕴，更不会有吸引力。解决这个问题，关键就是要给施教者充电。笔者认为，在强化施教者自主学习基础上，各级机关和领导都应明确规定一些时间落实学习，切实让施教者有精力去准备、有条件去充电，原则上这些时间不应是业余时间。

三要把知兵爱兵的工作搞深入。施教者讲不出东西来，还有一个深层次原因:施教者和兵走的不近、融的不深。由于官兵平时“打的不火热”，教育对象想什么、需要什么、困难在哪里、有什么问题也就不清楚。一些教育中也就出现了“施教者讲了很多句都说不到点子上”的问题，不仅听者不愿听，讲者有时也感觉“虚”。解决这个问题，关键就是要强化施教者的跟进思想、融入意识，要“身入兵中”，要和兵交朋友，要增进彼此感情。具体工作方法上，要讲究调查研究，要善于沟通交流，要懂得换位思考，这样就会使施教者和教育对象感情拉近，产生共鸣，增强教育效果。

二、把思想症结破解开来，着力通过解决教育对象的核心问题增强教育实效

教育对象的核心问题，笔者认为就是思想问题，具体讲就是积极主动接受教育的问题。否则，一堂教育课施教者准备再好也会使教育“左耳进右耳出”。

一要破解不愿上教育的思想问题。教育对象不愿上教育的原因很多，比如形式不好、内容不实、方法不活等。但客观来看，许多战士入伍前就不愿读书，骨子里就有不愿听课的思想，所以许多时候是人来了但“出工不出力”。现在基层单位常讲开展“互动”教育，笔者认为思路非常好。但如果战士从心底不想参加“互动”，这种教育的效果也是可想而知的。解决这个问题，笔者认为最主要的就是让教育对象真正认清教育的意义，使之从心底里愿意接受教育。有三种方式，一种是灌输，对一些大道理必须灌输、强化；另一种是讲道理，让教育对象能够接受，而且有所触动；再一种是情景再现，让教育对象自己去体验、感悟，这样更便于从内心接受教育。

二要消除“定势”落实教育的思想问题。现在一些战士认为，上教育无非就是“指导员讲、战士记、课后背”。这个“定势”已经成为模式，在这种模式影响下，一些施教者对教育对象在课上听没听、悟没悟就不关注了；一部分战士也就开始借教育时间搞自我“调整休息”了；更为深远的是，长期定势思维下，施教者和教育对象竟然都开始认为“上好教育就是完成笔记和体会”了。解决这个问题，根本的是要转变战士的“定势”思维。有三个途径：一是评价方式要改变，要评本案但更要评实际效果；要坚持讲评制度，要让官兵知道认知和实践成果才是教育评价的基本标准，不仅课结束后要讲评，工作中也要讲评，生活中还要讲评。二是要转变思路，不仅需要机关、领导转变观念，更需要官兵自身提升认识，都要把去“定势”化作为己任，长期坚持，反复落实。三是要走出本案式，要敢于放弃本案式、背记式的旧有思路，对形式化的东西不能“只看着好而舍不得放弃”。

三要剃掉学历虚高的假象问题。现在，各级都讲部队官兵学历在逐年增高、接受能力在逐渐增强，但实际情况并非尽然。目前学历增高、接受能力增强，只是局限在少数人身上。总体来看，当前基层官兵学历低的还是占大部分，尤其是接受能力许多还不高。据调查来看，当前官兵多数是高中水平以上，但实际情况是多半的高中文凭是假的，许多战士也就初中水平，好一点的也就是职高。解决这个问题，笔者认为各级首先要认清现实，而且更要面对现实，不能人云亦云，凭感觉而不凭事实。具体思路上，教育要坚持贴近官兵学历实际、考虑接受能力水平，要讲究耐心，要讲究通俗，要讲究循序渐进，不能指望一堂课或几下子就让战士什么都会了，这是不现实的。

三、把工作统筹加强上来，着力通过解决教育环境的核心问题增强教育实效

教育环境的核心问题，笔者认为就是统筹的问题。不解决统筹不好、不统筹的问题，教育就永远会“打乱仗”，教育成效也就会“打折”。

一是施教者不能“换来换去”。调查中发现，基层教育并不缺乏准备，有的课准备的还很充分，但问题是上级临时工作很多。现在基层的情况是：训练时间不能占。所以这些会要么安排在周三、周四教育时间，要么安排在周五党团课时间，很多会议要求政治主官参加。如果教育时间或是党团活动时间没有安排课，或者安排的课是排长或者士官备的还好，总体没有冲突影响。但现实情况是，基层教育时间上的课多数都是政治指导员备的。所以也就出现了“基层教育不得不临时换人”的问题。教育临时换将，让一个没有准备的同志上课，也就是念念稿子、抄抄笔记，教育效果不敢想象。笔者认为，基层官兵的事都是大事，上级的事虽然也是大事但应为基层让路，这个关系绝不能倒置。解决这个问题，笔者认为上级机关、领导要坚持以兵为本，尊重基层教育权利，包括教育者的劳动，也包括战士的教育需要。特别是筹划工作时，一定要让基层有时间上教育，不能搞临时动议，更不能“打乱仗”。

二是教育时间不能“串来串去”。主要反映在一些单位提出教育时间“可串不可占”，以此统筹教育落实。但实际情况呢？一种是串了，但没补；另一种是串了，但补的是业余时间；再一种是串了，要求找时间补，但拖来拖去没补。应该说，“可串不可占”是一个解决工作忙乱的好方法，可以加以运用。但笔者认为，教育许多时候“不能串更不能占”，必须按时足时保障。比如，现实思想教育，计划今天搞就要今天落实，解决官兵现实思想问题不能过夜。一些单位发生的事故案件，已经暴露出了这个问题。解决这个问题，就是要保证教育时间，对于教育内容要区分轻重缓急，可以临时串的串一下也无妨，但要规定补的时间；不可以临时串的，必须要坚持落实计划要求，不能随意更改。

三是课后补课不能“小来小去”。当前，补课不补、简单了事、补了不问效等看似“小打小闹”的问题很多，实际上这些都事关重大。抽查补课效果，三分之一的战士对怎么理解教育内容的、课是谁上的、在哪里上的课、课上了多长时间等基本内容都不清楚。反思一些单位发生问题，没有落实补课要求的战士占有很大比重，这应该引起我们各级的警醒和反醒。解决这个问题，在保证人员到课率同时，要突出关注补课效果。课上多长时间，补课就要多长时间，不能人为想缩短就缩短；课是谁上的，补课谁就要去落实，不能随便找个人来补一下了事；课补了不能就了事，要检查补课效果，比如工作中要看实践变化，言语中要看思想变化。这里有一个问题需要特别关注，就是不能有一些人总是不参加教育，既包括文书、通信员这样的群体，也包括干部队伍这个重点。
















