俗话说：长到老，学到老，学到老，学不了。这要求所有消防官兵无论在什么单位，无论在什么岗位，也无论到什么时候，都要有一颗求学上进的心，惟有学好知识，才能适应日益繁重的消防保卫任务。当前，消防队伍中学习的氛围不浓，学习的兴趣不足，学习的方法不多，学习的知识不广，导致不少官兵在接处警、技能训练、监督检查、拥政爱民工作等方面，因为不会说、不会写、不会问、不会查而出现问题，影响了消防工作的正常开展。

当前，消防官兵学习方面的问题主要表现在以下几个方面：

一是觉得学习政策理论枯燥无味，不能熟练掌握党的路线方针和政策内涵，不少时候将自己混同于普通百姓。当前，有不少官兵片面认为政策理论不需要学习了，因而不主动去学习。即使上级要求自学也是应付，中队组织学也是形式，以致理论水平不高，政策把握不准。导致在工作过程中，不能冷静地分析当前的经济社会发展形势和消防发展状况，不能敏锐地发现当前各个领域内存在的问题和不足，将自己等同于普通百姓，以至在工作过程中还会说一些与党和政府不能保持高度一致的语言，做一些不符合党的方针政策的事情，既影响了自身的形象，也影响了消防部队的形象。

二是觉得学习业务繁重乏味，不能熟练掌握工作业务的实质和要领，很多时候凭着自己的喜好行事。近几年来，消防机关每年都组织各种业务培训，消防机关围绕业务工作制定的一些标准化、规范化的文件。可多少年下来，为何不该出的问题还在反复出现，不该发生的错误为何还在反复出现，甚至少数官兵多次被培训，极少数官兵的业务素质不仅没有提高，甚至出现倒退现象，究其原因，就是他们的学习业务的自觉性不高，片面认为日常工作繁重来不及做，哪有时间再去学习，有时即使上级组织集中培训，也是人在课堂上，心在其他处，坐在课堂上精力不集中，根本没听进讲授的内容，少数官兵甚至公然旷课。

三是觉得自学没信趣，组织学没耐心，跟班培训学没目标，选送进修走过场，很多时候不懂自己缺在哪里。由于一些官兵抱着“蒙、糊、混”以及“得过且过”的思想，不求思想过得硬，只求生活过得去，不求法律很熟悉，只求执法能应付，不求业务很精通，只求工作能交差，在这种心理的支配下，要求他们自学，没有激励的措施，他们没信趣，不会主动制定一整套的自学计划，不能主动腾出时间来进行学习；单位组织集中培训，他们觉得这是疗养的好时机，不认真听课，不做笔记，东耳朵进西耳朵出，达不到培训效果；安排他们跟班培训学，他们又不主动剖析自己缺失在哪些地方，有哪些地方需要向老同志请教，向有经验的同志求教；甚至他们参加总队组织的学习，也不能牢牢地把握时机，有计划、有步骤地系统地学习，提升自己的综合素质。

如何在全体官兵中营造浓厚的学习氛围，全面提升官兵的综合素质，这是摆在当前各级消防机关领导面前的大问题，也是能否保持消防工作可持续发展的一件大事。本人觉得，必须从以下几个方面狠抓落实。

一是要强化政治学习不动摇，坚持政治建警。各单位对党的路线方针政策的学习一定要高度重视，千万不要流于形式。要定期开展集中学习，定期开展交流讨论，要尽最大可能让官兵有时间参加各种形式的政治学习活动，适时检查官兵的学习笔记和心得体会。对学习积极，方针政策把握精准的要进行公开表扬，心得体会撰写得好的要公开在学习园地张贴，让全体官兵借鉴学习，对学习应付的同样要给予批评教育，并将其作为考核、晋级、评选等的一项政治素养来首先考虑。

二是要多种形式学习业务工作，坚持素质强警。要在全体官兵中牢固树立当代军人核心价值观，认真践行胡锦涛总书记的“三句话”总要求，要广泛采取领导带官兵，老同志带新同志，党员带群众的“三带机制”，要采取短期集中教育培训，分期跟班轮训，业务技能比武竞赛，获得相应证书奖励等形式，在全体官兵队伍中营造人人爱学习，个个要学习的浓厚氛围。还要积极宣传那些在消防工作中有一技之长，爱岗敬业，勤于奉献的岗位能手和标兵，既要宣传他们的思想作风，也要宣传他们的工作作风，更要宣传他们的学习、钻研和创新精神，让官兵看有标杆，学有榜样，做有表率。

三是要在队伍中倡导“以实绩论英雄，凭贡献定成败”的理念，坚持形象塑警。并将其作为绩效考核的重要内容之一。对那些肯于学习，乐于学习，思想纯正，法律精通，业务精湛，成效明显的官兵，无论在任何岗位，在绩效考核上给予表扬；对那些不学无术，善于奉承拍马，甚至经常出问题的，要进行通报批评。对因抓官兵学习不到位，导致队伍整体素质较差，群众反应强烈，领导高度关注的单位，也要上追一级领导责任，以充分调动全体官兵学政治、学法律、学业务，提升综合素质的积极性，为消防工作的可持续发展提供强劲的动力。
















