1.引论

随着近年来石化企业对火灾的重视和对消防安全意识的逐渐增强，以及国家标准规范的要求，石化企业的装置、罐区、控制室、变电所、仪表机柜间等建筑物逐步装设了火灾自动报警系统，起到了良好的发现和控制初期火灾的作用。但由于石化企业存在灰尘大、腐蚀性强、户外防水性和防爆性要求高的恶劣环境特点，以及设计、施工、日常运行试验管理、维护的原因，火灾自动报警系统在实际使用过程中也发生过多次故障报警，易造成值班人员产生懈怠心理和不重视报警后的确认工作，从而影响了其发现和控制初期火灾的使用效果。因此本文主要针对镇海炼化公司厂区内采用的能美R21型火灾自动报警系统使用6年来所发生的故障报警种类、故障报警原因和预防措施进行探讨。

2.故障报警种类

当发生故障时，能美R21型火灾报警控制器会发出“发生异常”的故障报警声音、显示故障种类，并会将系统的任何故障显示打印出来。能美R21型火灾报警系统一般有13种故障报警类别：CPU异常、保险丝异常、打印机异常、连接器异常、主电源异常、备用电源异常、IC卡异常、试验异常、传送移报异常、显示盘异常、输出值异常、主信号线异常和监视线异常。

其中，输出值异常、主信号线异常、传送移报异常等3种故障报警最为常见且原因较为复杂，故在下文对这3种故障报警的原因进行具体分析。

3.几种常见故障报警的原因分析

3.1“输出值异常”故障报警原因分析

该类故障是由于智能型探测器发生故障或污损而造成的，其故障报警原因由以下几种情况引起。

（1） 探测器长时间使用后积灰严重、或内部电子元件参数漂移，造成探测器性能劣化，发生故障报警。

（2） 探测器设计选型不当。

（3） 未严格按照规范要求，正确布置探测器的安装位置。

（4） 饭厅等特殊场所易产生香气聚集于顶棚，易引起苍蝇停留或叮咬顶棚探测器上的金属网眼，造成探测器网眼处污损严重而发生故障报警。

（5） 雨天的水雾弥漫进室内或由于天气潮湿，造成室内的感烟探测器发生故障报警。

（6） 感烟探测器的安装场所由于灰尘较大，在使用一段时间后容易积灰或粉尘进入探测器内的暗室，从而发生故障报警。

（7） 线型光束感烟探测器由于长期维护不到位，造成其发射器、接受器的镜头污染，或由于线型光束感烟探测器的光路发生偏离，以上2种情况都会使其接受器的光接收量减少，从而发生故障报警。

（8）户外火焰探测器、手动报警按钮等探测器设备由于防水性能不好，其内部的电子模块在进水后会产生故障报警。

3.2“主信号线异常”故障原因分析

该类故障原因主要为地址编码设备发生故障或被拆除，或报警设备二进制信号总线断线、短路。

（1）施工时未拧紧接线端子螺丝，使接线松动或不紧而产生断线。

（2）施工不符合《火灾自动报警系统施工及验收规范》要求，易发生断线或短路。

（3）火灾自动报警系统运行时间长后，由于线路老化、接线松动、接触不良造成断线或短路。

（4）石化企业装置现场存在改扩建施工较多的特点，施工时易损坏现场直埋的火灾报警信号电缆，造成总线断线或短路。

3.3“传送移报异常”故障报警原因分析

（1）火灾报警控制器所联网的设备停止工作（掉电或故障），造成通讯中断。

（2）网络传送设备（光纤收发器、数模转换器、通讯协议转换器、网卡）或传送线路（电缆、光缆）故障，造成通讯中断。

4.故障报警的预防措施

为减少故障报警的产生，提高火灾自动报警系统的运行可靠性和报火警的准确率，需要在设计、施工、日常运行试验管理、维护四个方面做好预防措施。

4.1设计

（1）设计选型：选用性能先进、产品成熟、有良好使用业绩、可靠性高的新型智能火灾报警系统。

（2）业主、设计、供货商三方在设计阶段签订技术协议书。通过技术协议书对使用条件、防护等级、主要设备及技术要求、运行要求、供货商技术服务（工程服务包括文件资料、现场安装指导、联调试运、配合最终消防验收）进行细化规定。

（3）根据实际场所正确选择探测器，减少投用后的故障报警率。

（4）严禁按照规范要求，正确布置探测器的安装位置。

（5）设计应根据现场的防护等级、防爆等级、镇海炼化腐蚀性较强的要求，选用符合现场防护等级、防爆等级、防腐等级的火灾报警设备。

（6）业主要提前进行审图，做到早期介入，发现设计不合理或不符合规范问题，及时向设计方提出修改意见，从源头上减少故障报警。

4.2　施工

4.2.1施工一般规定

施工单位应按设计图纸进行施工，不得随意更改。对火灾报警设备的安装调试和管线的暗设、隐蔽部位等都应认真做好施工记录。

4.2.2布线施工要求

（1）火灾自动报警系统的布线，应符合现行国家标准《电气装置工程施工及验收规范》的规定，接线正确并规范；不同系统、不同电压等级、不同电流类别的线路，不应穿在同一管内或线槽的同一槽孔内。

（2）在穿线前，应将管内或线槽内的积水及杂物清除干净。

（3）导线在管内或线槽内，不应有接头或扭结。导线的接头，应在接线盒内焊接或用端子连接。

（4）管子入盒时，盒外侧应套锁母，内侧应装护口，在吊顶内敷设时，盒的内外侧均应套锁母。

（5）在吊顶内敷设各类管路和线槽时，宜采用单独的卡具或支撑物固定。

（6）导线敷设后，应对每回的导线用500V的兆欧表测量绝缘电阻，其对地绝缘电阻值不应小于20兆欧。

（7）火灾自动报警系统的线路采用金属穿管的，应有防火保护措施。暗敷设时其保护厚度不应小于30mm；明敷设时，应在金属管上涂防火漆。

4.2.3火灾探测器的安装施工要求

（1）防止投用前损坏探测器：探测器在即将调试时方可安装，在安装前应妥善保管，并应采取防尘、防潮、防腐蚀措施。

（2）探测器底座的穿线孔宜封堵，安装完毕后的探测器底座应采取保护措施。

（3）探测器底座应固定可靠，其导线连接必须可靠压接或焊接。当采用焊接时，不得使用带腐蚀性的助焊剂。

（4）点型探测器的安装位置应符合规范要求。

4.2.4接地良好

保证火灾自动报警系统良好接地。采用专用接地装置时，接地电阻值不应大于4欧姆；采用共用接地装置时，接地电阻值不应大于1欧姆。

4.2.5调试和验收要求

（1）在施工完成后，施工单位应按《火灾自动报警系统施工及验收规范》的要求，对整个火灾自动报警系统做好调试工作，正常后出具调试报告，并连续运行120小时。

（2）火灾自动报警系统竣工验收后，在公安消防监督机构指导下，由建设主管单位主持，设计、施工、调试等各单位参加，共同进行，按规范进行验收。

4.3日常运行试验管理

（1）火灾自动报警系统在交付使用之前，应要求施工单位和生产厂家向使用单位指定的管理人员和值班人员进行技术交底和专门培训。

（2）火灾自动报警系统正式启用时，应具有系统竣工图及设备的技术资料、操作规程、值班员职责、值班记录。

（3）建立火灾自动报警系统的技术档案，记录其故障处理、维护和试验情况。

（4）火灾自动报警系统应保持连续正常运行，不得随意中断。实行24小时监管制，随时观察记录火灾自动报警系统的运行情况，及时处理火警信号。

（5）发生故障报警的探测器，应立即更换，不可关机不用或重复使用。

（6）火灾自动报警系统应进行定期检查和试验。每日应检查火警报警控制器的功能；每季度采用专用检测仪器分期分批试验探测器的动作及确认灯显示、试验火灾警报装置的声光显示、检查消防控制设备的控制显示功能、强制切断非消防电源功能试验等检查；每年做一次全面检查试验和探测器灵敏响应试验。做好每种检查的检查记录，建档备查。

（7）做好装设感烟探测器场所的门窗管理，在雨天前及时关闭，防止雨雾弥漫进室内。

（8）做好动土作业许可证的许可管理。在办理动土作业许可证时，管理单位应与施工单位进行现场交底，交代地下直埋火灾报警信号电缆的走向和保护措施，以免在施工作业中损坏。

4.4维护

（1）定期检测和清洗：根据国家规范要求，探测器投入运行2年后，应每隔3年全部清洗一遍，并做响应阀值及其它必要的功能试验，合格者方可继续使用，不合格者严禁重新安装使用。

（2）定期清扫火灾报警控制器：火灾报警控制器在长期使用过程中，会有大量灰尘吸附在电路板上，会影响散热，在潮湿的情况下还会短路。因此应参照电气设备的三定管理模式，安排计划对火灾报警控制器进行定期清扫。

（3）定期检测更换电池：在火灾报警控制器主电源失电后，备用电池能保证控制器在一定时间内继续工作。备用电池一般是寿命为3~5年的免维护电池，应定期使用专用电池测试仪进行测试，及时更换失效电池，保证火灾报警控制器的安全供电。

（4）重视火灾报警及控制线路的维护工作，特别是接线端子箱应重点进行检查，消除系统长期运行后的线路老化和接触不良的隐患。

（5）对易产生香气聚集于顶棚的饭厅等特殊场所的感烟探测器，应缩短其更换周期，根据金属网眼污损情况，提前进行更换。

（6）定期对户外火灾报警设备的防水密封和防爆完好情况进行检查。

（7）对已发生过故障报警的故障，应及时进行维护处理。防止频繁故障报警造成值班员的关注敏感性降低和产生懈怠心理。

（8）做好代维护承包商的管理和受控工作：应有针对性对代维护承包商的工作和记录情况进行检查，对存在违约问题的进行考核，使火灾自动报警系统的维护工作达到受控。

5.结论

通过对能美R21型火灾自动报警系统的故障报警原因分析得知，要想有效地减少火灾自动报警系统的故障报警次数，需要从设计、施工、日常运行试验管理、维护四个阶段共同努力，做好各个阶段的预防措施和把关工作，才能提高火灾报警系统的运行可靠性，真正发挥好火灾自动报警系统发现和控制初期火灾的作用。
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