随着社会化进程的快速发展，城市建筑物鳞立密集，街道难于拓宽而造成城区主干道、城乡分流点等拥挤的矛盾尤为突出，给城市交通繁华的背面带来一定的影响。为避免和其他平面交叉交通干线拥挤，各地纷纷通过规划改造原有的交通线路，设计出可以跨过山谷、河流、道路或其他低处障碍物，搁在一系列狭窄钢筋混凝土或圬工拱上，具有高支撑的塔或支柱的高架立交桥梁，有效缓解了交通枢纽车流拥挤，提高运输效率的矛盾。如今，各类高架立交桥突发性灾害事故的频发不断，已成为辖区消防部队在完成火灾扑救任务之外的一项重要职责。因此，加强对责任区内高架立交桥突发性灾害事故的应对处置探究，尽量降低交通事故带来的损害，是我们今天共同讨论的话题。

一、造成高架立交桥灾害事故的主客观原因

一是主观原因。大致可分为机械故障、违章操作、行车过快及等自然环境因素。驾驶员思想麻痹，安全意识不强，超速驾驶、疲劳驾驶、酒后驾驶等现象时有发生，车辆行驶在高架立交桥上，如遇因车辆刹车失灵、爆胎，油路、电路、发动机以及承重部件等发生故障，驾驶员操作不当，车辆一旦失控，引起固定措施失控而发生危险物品移位、磨损、撞击、坠落而引起危险化学品泄漏，并可能直接导致翻车和引发起火燃烧，造成群死群伤的恶性事故发生。

二是客观原因。由于高架立交桥设计为全封闭，且具有出入口少、相向分隔行驶的特点，一旦因车速过快、车辆侧翻等原因，造成数十辆甚至上百辆汽车首尾相撞，极易导致汽车内的驾驶员、乘客伤亡，事故后后续驶入的车辆难以掉头，并且会越压越多，无法分流和疏散，从而造成交通严重堵塞，救援车辆无法通行，增加了救援压力。如遇雨天、雾天等恶劣天气灾害事故，警戒措施不到位，极易引发二次道路交通事故，甚至可能发生救援中危及消防队员自身的安全事故。

三是其他原因。汽车相撞所造成的高架立交桥道路交通事故，因瞬间撞击产生的高温热能、火花等因素，常伴有火灾事故的发生，大多表现为车辆在相撞时将油箱损坏，致使燃油泄漏遇火源后着火。同时，有的车辆本身装载有易燃易爆的油品甚至化学危险物品，一旦发生道路交通事故，可能导致大量的有毒物体外泄，造成更大的人员伤亡，并严重污染生态环境。事故发生后，如果处置不当、不及时，或在阴雨、雾天情况下，极易造成连锁反应，引发二次，甚至更多的交通灾害事故。

二、高架立交桥灾害事故应急处置基本特点

一是现场情况复杂。受自然因素、路况车况及人为等因素的影响，极易发生各种事故，排除事故不易。主要有以下三个方面：第一，人员多。公安、消防、卫生、安监、环保及路政、交通等施救人员车辆，加上事故车辆被困人员、所在单位人员和围观人员较为集中，易造成交通长时间中断。第二，车辆多。高架立交桥路面较窄，通道固定，分隔行驶，中间无出入口，事故发生后，肇事车辆，救援车辆，通行车辆混杂一处，影响车辆的正常运行，导致大量车辆滞留在道路上。第三，困难多。受惯性影响，容易造成车头与车尾之间相互撞击、挤压、翻车后坠入高架立交桥下等不利因素造成疏散、营救人员困难，需要多项救援力量同时展开救援合作，如交警部门忙着勘查现场，路政部门急于恢复交通，而消防部门配合卫生部门忙着救人等。

二是应急救援难度大。高架立交桥路基一般要高于周围环境，在建造时通常采用高架结构，高架桥下两侧多为农用耕地、山坡，交通灾害事故会导致大量汽车相撞，且随时可能发生起火燃烧爆炸或坠毁变形，大量人员被困在受损车辆内无法逃生，被救者伤势往往十分严重，多处于受伤失血过多甚至昏迷的状态，随时都有生命危险，需要紧急救援。但受路面、自然障碍等条件的影响，事故造成交通道路堵塞，辖区消防中队距离高架桥出入口有一定距离，且上桥口较少，加上路线长，只能处理单向道路，导致消防救援等力量难以快速集结，无法接近事故现场，疏散人员极其困难，种种不利因素都给救援工作增大了难度。如果发生化学危险品泄漏、车辆侧翻等情况，更增加了事故的处置难度。

三是实战经验不足。在高架立交桥灾害事故抢险救援行动中，消防人员面临的致险因素多而杂，主要有：第一，化学危险物品运输车泄漏，有毒有害气体、液体的侵害；第二，如发生火灾，场地狭窄，缺少掩体保护，易被高温灼伤、烫伤、烧伤；第三，事故车辆发生坠落、侧翻、滑车等情况，行进、排险、救人过程中易受伤；第四，处置过程中事故车辆发生爆炸等突发情况较为多见，消防人员易被炸伤，吸入有毒有害气体中毒等。虽然在各类高数公路灭火救援中积累了一些宝贵的经验，但在高架桥突发性事故应急救援方面涉足甚浅，缺乏必要的战术理论研究，尚未制定各类高架桥突发性事故应急救援处置预案，且未组织官兵开展高架桥突发性灾害事故实战演习，缺乏处置高架桥突发性事故的实战经验。

四是后援保障不足。由于高架立交桥全线属于是全封闭式的，没有考虑公共市政消防水源，突发性灾害事故发生后，消防官兵参与应急救援处置主要依靠的消防车自备水进行供水，即使事故发生地点在引桥附近，有充足的天然水源，但因其路基一般要高于周围环境，且有路沟和隔离网等阻碍，所以取水非常困难。涉及到槽罐车翻车或者大吨位货车追尾事故，消防部门所配置的车辆器材装备还不能单独承担突发性灾害事故应急救援的任务，通常需要相应联动部门调用大功率的拖车、吊车及牵引车等到场参与处置，如果信息传递、警示标志设置不及时、不规范，也易造成后续参与救援的车辆避让不及，而引发一系列次生灾害事故。

三、实施高架立交桥灾害事故科学处置的几点对策

一是加强高架桥技战术研究，完善突发性灾害事故应急救援预案。针对高架立交桥路基线长、高空架设、所处位置较为偏僻等特点，在高架桥建设发展和设计规划中，要立足高架桥广泛运用发展的实际，充分认识突发性灾害事故后可能造成的破坏和人员伤亡，给社会经济发展带来的负面影响，科学评估分析处置过程中存在的困难，主动与相关规划、建设、交通等部门沟通联系，及时了解掌握高架桥线路的整体状况，其运行过程的整体安全情况，有针对性的开展调查研究，并借鉴高速公路等类似案例的处置方法，分析可行性灭火与应急救援通道、安全平台等建设性意见，提出解决各种突发性灾害事故的最优处置方案。同时，要组织官兵学习国内外有关高架桥突发性灾害事故的案例，组织对辖区高架桥地形、高架桥等周边沿线情况进行熟悉，尽可能地掌握高架桥周边的道路通行、消防水源等情况，为处置高架桥突发性灾害事故应急救援处置工作建立辅助决策数据，一旦发生事故，立即启动预案并按照预案调集充分的力量及时开展救援。

二是加强社会联动应急机制，提升各协同作战单位联合处置能力。高架桥上发生重大交通事故或重大化学灾害事故后，要根据报警人提供的信息，准确掌握人员被困、伤亡的数量以及受危险情况，一次性调集周边优势消防力量和特种救援装备火速赶赴现场，同时请示当地政府迅速启动应急响应机制，调派社会各方应急救援联动力量协同作战，合理分工部署，逐级下达救援任务，确保各项工作有序衔接和顺利开展。消防部门要主动与交巡警、交通、路政等部门取得联系，确定事故的准确地点及上下行驶方向、周边地理、路面交通等环境，正确选择停车位置，不仅有利于灭火作战和抢险救援的展开，还为后续增援力量的通行提供便利，在交管部门未到场之前，要设置警戒线，封锁事故路段的交通，从上、下桥入口前段禁止后续车辆通行，隔离围观群众，严禁无关车辆及人员进入事故现场。

三是加强应急处置连续作战，力争突发性灾害事故“速战速决”。处置高架桥突发性灾害事故的灭火及救援工作十分敏感，这就要求消防部门准确掌握人员被困、伤亡的数量以及受困者所处情况，确定事故的准确地点及周边地形、交通等情况，选择最佳停车、展开位置。根据灾害事故现场情况，迅速采取架设云梯、登高平台等特种车辆以及拉梯、救生气垫等，防止被困人员恐慌、惊吓、情绪失控而导致跳桥现象的发生。组织力量携带液压切割、扩张等一切可利用的破拆工具，对破损变形的车厢外壳进行作业破拆，营救破损、变形车厢内无法移动的被困人员。在疏散、抢救被困人员、伤员的同时，组织人员对车体已发生燃烧的部位进行灭火处置，防止金属碰撞产生火花，对事故车辆所在的高架桥梁存在坍塌危险的，及时与相关技术人员配合采取加固或转移措施，尽快将被困人员疏散转移到安全地段。

四是加强个人安全防护保障，确保处置过程中不发生其他事故。由于高架立交交通事故的现场情况一般都比较复杂，随时都有发生爆炸或车辆坠桥等恶劣事件的发生，因此救援人员在救助过程中，既要考虑被救人员的安全状况，也要密切注意自身的人身安全。救援行动前，要严密组织，严格纪律，参战人员必须携带相应的全套个人防护装备，穿戴有荧光标志的服装，配足配齐各类专勤器材装备和专用警示标志等，没有作战任务的人员应登车待命或站到道路的外侧，避免被行驶车辆撞伤。在车辆行驶方向后方要设置多重警示标志，以防对救援人员自身造成损伤。在救援过程中，我们要设立必要的现场安全观察哨提高警惕，及时提醒安全异常情况，避免不必要的战斗人员伤亡，一旦发现危险事态应迅速报告并及时撤离，做到随机应变。

四、结束语

高架立交桥突发灾害事故的应急救援是现代消防应急救援工作中的新课题、新问题，各级消防部队要配足配齐消防特勤器材，全面熟悉掌握高架桥路段的基本情况，认真分析高架桥灾害事故灭火救援工作的特点，制定切实可行的处置方案和措施，经常与交巡警、路政、安监、城建、医疗、环保、气象等相关部门联合，开展高架立交桥突发灾害事故应急救援演练，全面提高灭火、抢险和应急救援能力。
















