材料加工工程
1、本硕士点及研究方向与特色介绍
材料加工工程硕士学科点系江西省“十五”和“十一五”重点建设学科，江西省示范性硕士点，该学科以金属材料加工成型理论，材料加工新技术、新工艺、新方法为主要研究方向，具有一支综合素质高、教学科研水平高的师资队伍，现有教授6人，副教授10人，江西省学科带头人3人，江西省中青年骨干教师多人。近年来该学科点承担国家级、省部级科研课题20余项，企业委托科研课题30余顶，人均科研经费80多万元。以该学科点为依托的国家铜冶炼及加工工程技术研究中心及江西省有色金属加工工程技术研究中心，拥有一批先进的教学、科研仪器设备，是材料加工新技术、新工艺、新产品的研发基地，具有良好的科学研究和高层次人才培养条件。

形成的特色研究方向有：
（1）塑性加工成型及理论研究
（2）新材料制备技术及理论研究
（3）金属材料的组织性能控制及模拟仿真研究
2、培养目标及硕士点开设的主要课程介绍

培养目标：在材料加工工程学科领域内，掌握坚实的理论基础和系统的专门知识，了解本学科的发展动向，具备从事科学研究和解决工程技术实际问题的能力，熟练掌握一门外语,并能熟练地进行专业阅读和初步写作；掌握必要的实验及计算机技术，熟悉现代实验技术, 具有独立承担专门技术工作的能力；能胜任科学研究、高等教育工作及工程管理等专门技术工作。培养具有创新意识和创业能力，服务冶金行业和江西省地方经济建设的应用复合型人才。
主要课程：

1) 弹塑性力学
学习弹性本构关系、弹性力学边值问题的提法与求解方法、平面问题、薄板弯曲问题、温度应力问题、能量原理及其数值方法；以及塑性力学的基本概念、屈服条件和塑性本构关系、塑性力学边值问题的提法、塑性流动与破坏问题的理论与“严格”解法，以及极限分析定理与应用、金属材料的屈服条件与本构关系，简单介绍塑性力学问题的有限元方法。

2) 物理冶金基础

学习金属塑性加工过程中的冶金学知识，分析弹性变形的微观本质，塑性变形的基本机构，阐述工程材料塑性变形的基本现象。

3) 材料加工新技术

学习快速凝固、定向凝固、半固态加工、连续铸轧、连续挤压与连续铸挤、复合铸造、塑性加工复合等各种加工领域的前沿技术，介绍其技术基本思想、特点及应用。

4) 实验研究方法
学习金属材料实验研究全过程所涉及的基本问题，包括实验方案的拟定及实验流程的组织和实施、实验设计方法、实验数据处理与评价、材料加工基础实验技术。

5) 材料现代分析原理与方法
学习与材料成分、结构、组织、形貌等有关的衍射分析、电子显微分析、光电子能谱分析等现代分析测试技术的原理、设备仪器、操作方法。

3．导师队伍情况

1) 杨斌：男，1965年2月出生，中共党员，江西赣县人，工学博士，教授，硕士生导师。江西省高校中青年学科带头人。现任江西理工大学党委委员、副校长，材料科学与工程学科学科带头人。

杨斌教授主要研究领域为有色金属材料开发与成形新工艺等。先后主持国家“863”计划项目2项，国家自然科学基金项目1项，国家科技支撑计划项目1项，主持完成江西省和原中国有色金属工业总公司重大科技项目16项，完成企业委托项目32项；主持和参与获得省部级科技成果奖3项，授权国家专利3项；在国内外专业学术刊物发表学术论文50余篇；指导材料加工工程及材料学专业硕士研究生近20名；先后承担硕士生课程3门，本科生课程5门。2001年入选江西省新世纪“百千万人才工程”第一、第二层次人才，江西省高校中青年学科带头人；2002年获江西省高校科技管理工作先进个人；第三届、第十届中国材料研究学会青年委员会理事；2007年4月进入国家“863”计划新材料技术领域高性能结构材料专家库。

2) 赵鸿金， 男，1967年12月出生，中共党员，山西平遥人，工学博士，教授，硕士生导师。江西省高校中青年骨干教师，现任江西理工大学材料科学与工程学院副院长，材料加工工程学科点负责人。
主要研究方向为金属塑性成形技术与理论、金属材料组织性能控制技术与理论、新材料制备技术与理论及材料成形计算机应用技术，在钢铁、铜、铝、镁等的新材料、新技术研究领域有较深造诣。近年来主持国家自然科学基金项目1项、国家科技支撑计划项目2项、江西省科技支撑计划项目1项、江西省教育厅科技项目1项，企业委托项目8项，主持科研经费400余万元，参与各级各类项目十余项。多项研究成果在企业获得推广应用，为企业创造效益数千万元。在国内外发表学术论文30余篇，被sci、ei、istp收录10余篇。
现指导材料学及材料加工工程专业硕士研究生10余名，先后承担硕士生课程3门，本科生课程6门。2006年入选江西省高校中青年骨干教师；2008年进入国家自然科学基金工程与材料科学部专家库。
4．本硕士点开展的科学研究及社会服务情况介绍

近年来，承当了50余项包括国家“863”计划、国家自然科学基金、国家支撑计划在内的国家级课题及其它省部级纵向课题和一大批企业横项项目，发表三大检索论文100余篇。在有色金属加工新技术新工艺研究、先进材料的制备技术及其理论应用研究、稀土在有色金属材料制备及其成形中的应用研究、钨及钨合金材料的研究及其深精加工、钢铁材料组织性能控制等研究方向已取得了丰硕的科研成果，开发了稀土铜合金等一系列高性能低成本新金属材料，深化了微量稀土在金属材料中作用机理的认识，推进了稀土资源的高效利用。并创新性的设计并制备出铜铝复合接触线新产品，突破了国际专利封锁，为我国的铁路高速化及城轨化建设做出了贡献，成果获得工业化实施，产出了较大经济效益和社会效益。。三十多年来，该学科为国家和地方的有色金属及钢铁工业培养工程技术人材4000多人，为我国有色金属及钢铁工业的发展和地方经济建设做出了巨大的贡献。培养的杰出人才有：宝钢集团董事长徐乐江、中国铝业河南公司董事长王京海、中国铝业山西公司总经理马达卡等。
5．本硕士点培养条件介绍（含师资及培养的软硬件条件）

本硕士点现有教授6人，副教授10人，江西省学科带头人3人，江西省中青年骨干教师多人。近年来该学科点承担国家级、省部级科研课题20余项，企业委托科研课题30余顶，人均科研经费80多万元。以该学科点为依托的国家铜冶炼及加工工程技术研究中心及江西省有色金属加工工程技术研究中心，拥有一批先进的教学、科研仪器设备，近期投入中央与地方共建实验室项目资金400万元，将有效提升材料加工新技术、新工艺、新产品研发及高层次人才培养条件。
