除前面所述的5项代表性成果外，本实验室还在卫星通信抗干扰技术、流星余迹通信技术、新一代超短波高速数传电台、网络管理与测量、电子商务系统的安全技术以及量子密码等方面取得了一批重要成果。
1）卫星通信抗干扰技术
在“卫星有效载荷抗干扰技术”、“卫星XX通信技术”等方面争取到创新探索项目，提出了 “星上FDMA-CWTDM转换”的卫星通信体制（获得发明专利），完成了综合抗干扰通信系统和一种卫星XX通信终端原理样机的研制。该体制在星上不对上行FDMA信号进行数字信号再生，而只进行数字化频分分路，得到各路信号的基带复包络后就进行CWTDM时分复接，然后上变频后向下发送。该体制星上处理设备简单，而且不限制地面站的灵活应用，但却能从根本上改善卫星链路性能，使地面站设备的体积和成本显著降低；它还便于在星上综合运用多种抗干扰处理措施，支持地面站自主地综合运用宽带跳频、跳时、直扩和编码等技术，使系统能达到很高的抗干扰性能。
卫星XX通信系统采用M元扩频与自适应干扰抑制技术相结合，在抗XXXX能力方面取得了重要突破，并具有占用频带窄、抗相关性干扰能力强、可用信道资源丰富等优点。
上述两项成果通过实验室测试和专家组验收，结果表明，综合抗干扰通信系统在抗多窄带强干扰、抗扫频干扰、抗孤立脉冲强干扰和抗宽带阻塞式干扰等四个方面的指标都达到了国内最高水平。卫星XX通信系统技术指标处于国内领先水平，并有重要创新和突破，具有重要实用价值。
2）新一代全双工流星余迹通信系统
 “十五”期间完成了国防预研项目，研究并突破了新一代全双工流星余迹通信系统的多项关键技术，研制成功一套（两端）全双工流星余迹通信试验设备，通过了近距离现场测试和接近1000公里的线路试验，各项技术指标达到国内领先水平。
2001年起，受中国极地研究所的邀请，先后4次派遣研究人员远赴南极进行科学考察，与日本极地研究机构合作，参加流星余迹极区通信性能的测试和研究。采集了关于极区大气上层物理现象和流星余迹、极光等无线电波传播规律的宝贵的第一手资料。
3）新一代超短波窄带高速数传电台
研究了复杂度低和性能次优的连续相位调制（CPM）检测器及其在新一代超短波窄带高速数传电台中的应用：设计了新一代超短波窄带高速数传电台的调制解调器（Modem），设计了具有高功率效率、高频谱效率、具有大编码增益的编码CPM系统，提出了一种适用于跳频系统的低复杂度的非相干RSDSD检测器。
研究了自适应跳频通信系统的信道质量估计问题，提出了一种基于信号平均相位距离的盲信道质量估计算法。该算法无需训练码元，运算量小，特别适用于快跳频系统。
4）分布式网络测量与分析基础架构
基于IP网络技术的研究与发展需要，研究网络的运行规律以及验证新的协议、算法、策略机制的性能，这就使得系统研究IP网络测量这一基础课题成为必然。在国家自然科学基金重点项目的支持下，提出并实现了分布式网络测量与分析基础架构，建议了多个网络指标的测量方法，提出了一种评估IP网络脆弱性的方法及DDOS攻击反向追踪的方法，实现了高效的IP层拓扑发现方法，提出了基于流量的物理拓扑构造算法。开发出了便携式网络测试仪——SMART TESTER2100。该网络测试仪可测网络流量、端到端时延、可用带宽、拓扑发现等。
5）电子商务的安全构架和安全算法
电子商务是21世纪人来商务活动的一种主要模式，而解决电子商务系统的安全和保密问题是发展电子商务的前提条件。本室对电子商务系统的安全进行了较全面的研究，从安全系统的架构到电子商务系统的几个主要安全技术，包括公钥算法、数字签名、匿名技术、代理和移动代理、Web交易、电子拍卖等。在电子商务所需的各种安全技术上提出了高安全的解决方案，可作为设计电子商务系统的安全子系统的参考。
6）量子密码和量子信息论
在本室开放课题的支持下，在量子蜜钥共享和分发方面取得了重要进展，在《Physical Review A》《Physics Letters A》等期刊上发表多篇论文。在国防项目的支持下，本室建立了量子通信研究中心。在2006年获批国家自然科学基金项目“量子编码理论研究”的支持下，根据信息的共性将信息论中更为深刻的思想和证明技巧地拓展到量子信息论的研究中去，并根据量子信息的特性，发展量子信息论独特的研究工具，并用信息理论观点来认识分析量子算法，找出其背后因素。
在上述研究的基础上，本室取得的其他25项成果如表2.10所示。其主要证据见附件Ⅵ。
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