泰国民间故事包括幻想故事、英雄故事、佛教故事、鬼的故事、地方风物传说故事、寓言故事、笑话故事等，其数量之多，内容之丰富，意蕴之深邃是令人惊叹的。正如泰国东方大学著名学者塔瓦·奔纳诺拓在其著作《民间故事》序言中所说，“民间故事是泰国宝贵遗产的一个重要组成部分，她反映了泰国人的思想观念、宗教信仰、价值取向，以及泰国人的生活方式和民俗等，值得采取措施进行保护和世代传承。”［1］（P1）　的确，泰国民间故事是泰国的重要文化遗产，同时也是世界文化宝库中的珍品。这些宝贵的文化珍品除了具有多方面的价值以外，还有一个值得注意的突出特点，那就是她与民俗有着互渗相成的密切关系。泰国民间故事和风俗习惯你中有我，我中有你，互渗相成，互为条件，密不可分，本文试就这种关系做分析。

一、民间故事在民俗活动中传承

民间故事具有很突出的口头性、集体性和表演性等特征，常常在民间的各种习俗活动中由讲述者有声有色的口头表演而获得艺术生命，实现自身的功能和价值。泰国民间故事充分体现了这一特征。泰国的许多民俗活动都穿插有民间故事的讲述，讲述民间故事是泰国许多民俗活动不可或缺的内容。泰国纳空那育（地名）的泰蓬人（泰人一支系，由老挝迁入）的各种民俗活动即是典型例子。泰蓬人信仰佛教，喜欢听、讲故事，并赋予佛本生故事神秘的属性和崇高的地位。其实，在东南亚民间广泛流传的佛本生故事，相当一部分是人们模仿印度佛本生经创作而成的，作品以佛本生经的形式展开情节，并在故事开头说明其中的主角是佛祖释迦牟尼转世的。可是，在泰蓬人的观念中，这些故事中的主角就是轮回转世中的佛祖，佛本生故事相当于佛法、佛规和佛祖的教诲，人们对佛本生故事的不尊重的言行举止，都会给自身带来罪过；佛本生故事手抄本必须在高脚盘上或竹箩上摆放，禁止在地面上或地板上搁置；听讲佛本生故事也和听经一样会得到功德。于是，泰蓬人的多项民俗活动都穿插讲述或念颂佛本生故事。

在入夏期间（佛历8月16日—11月15日），泰蓬人要到佛寺拜佛、布施、听经三个月。每天下午，佛教僧侣敲响佛寺的大鼓，告知村民做好准备前往佛寺进行佛事活动。当村民们带着供品到佛寺集聚以后，僧人便念诵佛经，向村民进行佛法佛规教育，然后向村民讲述佛本生故事。在此种场合讲述的佛本生故事常常有《嘎拉给》、《陶咩》、《瞻塔芭绰》等。佛教僧侣利用村民拜佛布施的机会讲述情节生动的佛本生故事，其目的是让村民在听佛本生故事的过程中获得佛教教育，使枯燥无味的宗教说教变得形象生动，趣味无穷，收到良好的效果。尽管佛本生故事的内容涉及菩萨，具有浓厚的庄严肃穆的佛教色彩，但在故事情节的进展中却常常提出与人民群众日常生活密切相关的家庭矛盾和社会矛盾问题，有时甚至还穿插一些滑稽可笑的猥亵内容。这不仅与佛门戒律相悖，与严格实施佛教教规的泰蓬社会也是相互矛盾的。但这完全是为了增强故事的娱乐性，因为听经整整3个月，无论如何都会使听经民众感到枯燥乏味，需要带有娱乐性的故事情节来调节和调动人们的情绪，使听经活动得以有效地进行。讲述者在讲到猥亵内容时会自我求恕说请不要给自己和他人带来罪过，穿插此种内容仅仅是为了增强故事的趣味性。可见，宗教与世俗的结合，民间故事与民俗的互渗在这里体现得尤其突出。

在泰蓬人的社会里，丧家举办丧事时也少不了讲述佛本生故事的活动内容。泰蓬社会是团结互助的社会，“一家有事全村帮忙”是泰蓬人的一贯风尚。当某户人家死了人，全村人都要前往帮忙。由于过去医药不发达，没有防止死尸腐烂的药物，人死以后只在家里停尸3天，就将死尸抬到坟地焚烧。将死尸抬去焚烧以后，丧家要在当天晚上请人到家里给相帮们讲述佛本生故事。讲述佛本生故事前，讲述者要准备5个银色高脚盘，内装所要讲述的佛本生故事手抄本、白色鲜花、香和蜡烛等物品，祭拜佛本生故事手抄本。在丧家讲述佛本生故事，目的之一是帮助丧家排解失去家庭成员的悲痛，其次是感谢相帮的好心相助。在丧家讲述佛本生故事一般是5个晚上或者7个晚上，这取决于丧家自己的意愿和故事的长短与多少。讲述者必须是嗓音好、曾经出家在佛寺里学习过佛经的人。听者有老人、中年人、男女青年和儿童。大家都从听讲佛本生故事中获得娱乐和愉悦，并对讲述者讲述故事的嗓音、节奏、表情留下深刻的印象。因此，在丧家讲述佛本生故事对主人来说是一种慰籍，对相帮者来说是一种报答，因为这项重要的活动，可直接向讲述者和听者提供审美享受，使之获得审美愉悦。

泰蓬人讲述佛本生故事的又一个机会是，产妇在火塘边睡的日子。过去，泰蓬妇女生育小孩以后，要在火塘边睡一个月，睡的床是竹床，睡时要侧身，腹部朝火塘方向，以借火塘的温暖使子宫尽快收缩和复位。在这期间，产妇的丈夫要精心照料妻子，为妻子准备可口的饭食，不断往火塘里加柴，让柴火燃烧不熄。亲戚朋友要亲临探访。此时，产妇家要请故事讲述者来为产妇和前来看望的人念诵佛本生故事。这种情况下念诵的佛本生故事和入夏节、丧家所念的大致相同。在妇女生产以后讲述佛本生故事的用意是排除产妇在生产过程中的惊恐和不安，感谢探访人的关心和祝福。由于产妇需要休息，探访人也由于劳动生产而劳累，没有足够的时间来和产妇一起听佛本生故事，所以，产妇家往往挑选较为简短的佛本生故事来讲述，尽量在7天以内讲完。这种习俗充分体现了泰蓬人丈夫对妻子的关爱，因为产妇除了要在火塘边忍受闷热的煎熬以外，还要忍受饮食的禁忌，非常需要关心和爱护。这种习俗还体现了民间故事排解心理压力的功能，充分体现了民间故事与民俗的密切关系。

在入夏节，丧家和产妇住火塘边时讲述或念诵佛本生故事，是泰蓬人从祖先那里继承下来的文化习俗，尽管泰蓬人从老挝迁到了泰国，但无论居住在何地，无论在任何艰难困苦的情况下，他们都仍然保留着这种习俗。

除了泰蓬人以外，泰国北部的泰人几乎在每个月的习俗活动中都穿插着民间故事的讲述：“在入夏以后的一段日子里，人们常常相聚拿佛本生故事抄本来念颂；中青年男女到江河边修筑堤坝时，或，者在春季栽插和秋季收获时，往往互相讲述民间故事，尤其喜欢讲述笑话故事；当寒冷的冬天来临，人们围坐在火塘边取暖的时候，也往往互相讲述民间故事，这时，老人们为子孙讲述自己喜欢的各种故事，并因此感到无比的荣耀和无穷的乐趣……这样的习俗年复一年的循环往复，世代相传。”［2］（P14）丧家常常也找人来给参加葬礼的人们讲故事，有时采用口语叙述的方式，有时则采取讲唱的形式来完成故事的叙述，这种情况下往往还有音乐伴奏。

在泰国中部的男子出家仪式、献僧衣、结婚典礼等喜庆活动中，亲戚朋友和街坊邻里都会在晚上聚集于主人家听讲故事，讲故事的人往往是擅长唱歌的人，当讲到情节进展的关键之处，便采用吟唱的形式。

Prakong.Nimmanahaeminda在其著作《民间故事研究》中精辟地总结了泰国讲故事活动的情况：“在泰国，有家庭内部讲述民间故事的习俗，如爷爷奶奶或父母在睡觉以前或其他空闲时间给子孙讲述故事；有集体劳动过程中讲述故事，如种田休息吃饭时大家聚在一起一边吃饭一边听、讲故事；还有男青年出家当和尚仪式以及丧事活动中，主人常常准备鲜花、烟卷或烤茶招待相帮和亲友，并请故事家为大家讲述民间故事；冷天在火塘边烤火取暖、烧竹筒饭的时候，有时也互相讲述民间故事。笑话故事和野史往往在男性的酒桌上或者行路休息时讲述。”［3］（P77）

总之，泰国的习俗活动几乎都穿插着民间故事的讲述或念诵，民间故事是泰国习俗活动的不可分割的重要组成部分。这种现象，不仅使民间故事的社会功能得到充分发挥，使习俗活动具有了内容丰富多彩的特性，更为重要的是，这种现象促进了民间故事的传承，使民间故事实现了由静性状态到活性形态的转换，许多民间故事就是在民俗活动中得以代代相传，获得长久的艺术生命，以至达到家喻户晓的地步。

二、民俗对民间故事神圣形象进行移植

泰国民间故事和民俗的密切关系还表现为民俗对民间故事神圣形象的移植，使之成为民俗活动的核心要素。

泰国有为数不少的民间故事是以神或菩萨为主人翁展开故事情节的，通过民间故事的生动点染，原本形象模糊的民间崇拜中的神或菩萨获得了更为明晰的个性特征，提升了在人们心目中的崇高地位，成为广大民众顶礼膜拜的神圣形象，进而被民俗进行移植，成为民俗活动中的核心要素。泰国的许多民俗活动就是以民间故事中的神圣形象为核心要素而进行的。

最为典型的是《青蛙神的故事》中的“恬神”。这个故事说“恬神”创造了世界，并负责向世界供水。但青蛙神神力无比，所有的牲灵都对其崇拜有加，而淡忘了“恬神”。“恬神”因此发怒并拒绝向所有牲灵供水，于是天下干旱，人类无法种田，动物找不到吃的东西，人和动物纷纷向青蛙神诉苦。青蛙神率领各种动物到天堂和“恬神”作战，双方经过了神力、智慧和武功的激烈较量，不分胜负。最后进行斗象比赛，“恬神”为败者，最终被青蛙神捕住。为了摆脱青蛙神的控制，“恬神”答应向人类和万物供水，如果某个时候他忘记了供水，要人们点燃竹筒火提醒他。从此以后，泰国就有了点竹筒火求“恬神”供水的习俗。

“点竹筒火”仪式通常是在泰历6月春耕以前举行，具体方法是用硝石、嫩木材烧成的炭和硫黄混合捣细，装入竹筒，然后由数人抗着竹筒饶村寨走3圈，一路上伴有粗俗猥亵的表演，如唱猥亵歌曲，甚至还有人扛着用胶泥捏成的相拥的男女人像，边走边舞动。有的地方还扛着木制的男性生殖器。这些做法的目的有二，其一是让“恬神”不堪忍受如此反常的粗俗举动而赶快降雨；其二是为了交感效应，使农作物丰产丰收。在过去，举行点竹筒火仪式前，要邀请邻村人相聚进行打鼓比赛，鼓声最大者取胜，其目的是以鼓声震撼“恬神”，告知“恬神”人们将举行点竹筒火仪式。

此外，在稻禾成长过程中，若遇干旱要举行“抱猫游行仪式”。举行此种游行活动时，将一只猫装入鱼笼，由两人抬着饶村寨走3圈，众人尾随其后，边走边唱“求恬神降雨歌”。路过人家时，主人要向求雨队伍泼水，尤其是要向在鱼笼里挣扎的猫泼水，以此引起“恬神”的同情而赶快降雨。有的地方还由一个男性用绳子栓住脖子，学牛耕田状在地上爬行，一人拉着绳子在后面走，做犁田样子。村民们向“牛”泼水，求“恬神”体谅人类缺雨的疾苦而向人类供雨。可见，《青蛙神的故事》中的“恬神”，被移植到求雨习俗中，成为泰国求雨习俗的成因及核心要素，他促使了泰国求雨仪式的生成和延续。

故事《谷粒为什么那么小》中的谷物女神“咩颇索”也是一典型例子。这个故事说，远古时候稻谷会自己生长，不需要人工栽种，颗粒有南瓜大，当成熟时会自动滚进粮仓，因为有谷物女神“咩颇索”控管。有一个寡妇寡居多年，心情极为不佳，当成熟的谷子自动滚进她家堆满了楼上和楼下时，她更加心烦意乱，于是用刀子砍谷子并将其赶出门。谷物女神“咩颇索”听了她的骂声非常气愤，认为她不懂得谷物的恩德，于是跑到山里隐士处隐居，致使村里的谷子不知不觉消失，村民忍饥挨饿，成批死亡。一对老夫妻丈夫名叫“布热”妻子叫“雅热”，他们久住森林数百年，与世隔绝，由于稻谷的消失忍饥挨饿，外出寻找食物，隐士告诉他们谷物消失的原因是“咩颇索”因人类不懂得谷物的恩德而生气逃离世人。出于同情，隐士为他们向“咩颇索”讨要谷种，“咩颇索”将小粒谷种赐予老夫妻。老夫妻拿回家种植，但谷种不会长出庄稼，因为“咩颇索”没有跟随而至。隐士将“咩颇索”的翅膀折断，叫她和谷粒在一起，于是老夫妻才种出了稻谷。隐士教导老夫妻要尊重“咩颇索”，种田时要先到田里祭“咩颇索”，秋收时节用牛踩谷子使之脱粒时要向“咩颇索”请求饶恕。从那以后，稻谷长得茂盛，粮食获得丰收，人们纷纷向老夫妻讨要谷种去栽种，大家生活富足美满，繁衍了很多后代。从此以后，人们尊重“咩颇索”，牢记“咩颇索”的恩德，在秋收用牛踩谷子使之脱粒时要祭祀“咩颇索”，将粮食挑回家时要举行“叫谷魂”仪式，祭祀“咩颇索”，并请“布热”“雅热”一同享用美味佳肴，感谢他们将谷种分发给大家。

故事中的“咩颇索”，因此在泰国农村享有极其崇高的地位，在泰国村民看来，她是操纵谷物的圣者，她想让粮食丰收就丰收，她想让人类颗粒无收就颗粒无收。于是，泰国民众对咩颇索崇拜有加。

除此之外，泰国民众相信谷子孕穗是谷物神“咩颇索”怀孕，像人类孕妇一样有妊娠反应，于是就有了谷子孕穗时给“咩颇索”祭魂的习俗。泰国中部人用橘子、甘蔗、槟榔、蒌叶、芭蕉等装入竹箩里，将竹箩绑在树枝上，把树枝拿去插在田里，请“咩颇索”享用，祈求谷穗硕大，颗粒饱满，然后用“达了”（六角竹编物）插在田头，以预防恶鬼和各种动物的侵扰。泰国南部人则用豆饼、苏子饼等糕点祭祀“怀孕”中的“咩颇索”，将糕点拿到田里，在孕穗最好处摆放，请“咩颇索”享用，然后用香粉在3至7棵稻叶上涂檫，为“咩颇索”打扮。在泰国东北部，当谷子孕穗时人们要用米饭、烤鱼、烤黄牛肉、槟榔、芭蕉等物，用芭蕉叶包成一个个小包，拿一部分到佛寺献佛，拿一部分挂在树枝上祭祀祖先神，然后拿另一部分到田里祭祀田地保护神，同时叫“咩颇索”来享用，补充“咩颇索”怀孕中的营养不足，使之长出硕大谷穗。有些地方的泰人相信怀孕中的“咩颇索”喜欢吃酸甜食品，于是拿水果、橘子、甘蔗去祭祀之。可见，“咩颇索”在故事《谷粒为什么那么小》里获得了鲜明的性格特征，从而得到村民的高度崇拜，成为一系列祭谷魂活动的核心要素，使泰国的祭谷魂习俗得以形成并代代相传。

泰国泰蓬民间故事《嘎拉格》中的陶嘎拉格，也成为了民俗活动的核心要素。《嘎拉格》的故事梗概是：素利翁国王夫妇成婚多年无子，于是向帕因神求子，帕因神派陶嘎拉格和楠玛丽沾，以及3个金纳丽女下凡投胎，满足素里翁国王的心愿。5位天神下凡时被狂风吹散，陶嘎拉格托生为素里翁国王的儿子，楠玛丽沾托生为陶披闷的女儿，3个金纳丽女托生为盖拉沙山峰国王的三胞胎女儿，国王认为一胎生3女不符合人类的生殖规律，恐怕给家庭和国家带来灾祸，于是将三女放在竹筏上任其顺水漂流。陶嘎拉格长大后被宝石马（神马）带到雪林山，在菩提树下睡觉休息时巧遇批门国公主楠玛丽沾和寺女楠莎龙，陶嘎拉格对楠玛丽沾一见钟情。帕因神用遮眼法帮助陶嘎拉格到楠玛丽沾的闺房与之幽会，最终被丫环发现，丫环将事情禀报了国王，国王大怒，下令用飞镖刺死陶嘎拉格，陶嘎拉格临死前叮嘱楠玛丽沾不要火化自己的尸体。楠玛丽沾将陶嘎拉格的尸体放在竹筏上任其漂流，并常常为陶嘎拉格守戒，做功德。一只金鸟将陶嘎拉格尸体和宝石马（神马）带到隐士处，隐士将陶嘎拉格救活，并教他各种本事。陶嘎拉格再次来到批门国，打败了批门国国王，批门国国王将女儿楠玛丽沾赠给他，并让他继承王位。陶嘎拉格谢绝了批门国国王的重用，带着楠玛丽沾返回自己的国家，途中遇一妖精变的美女，“美女”百般诱惑陶嘎拉格，陶嘎拉格带着妻子逃离，途经森林休息时，3个金拉丽女将陶嘎拉格偷走，与之共享生活。与丈夫失散的楠玛丽沾流浪到陶依荪国，国王将其收为养女。陶嘎拉格在隐士的劝说下离开了3个金拉丽女，带着楠玛丽沾回国，途中楠玛丽沾被妖魔抢走，陶嘎拉格和妖魔激烈搏斗，双方都请盟友助战，最后妖魔得知陶嘎拉格是素利翁国王的儿子，便向他赔礼道歉，陶嘎拉格回到家乡继承了父亲的王位。

这个故事在泰国“泰蓬人”中家喻户晓，人人皆知，人们对其中的男女主人翁十分崇敬，他们相信陶嘎拉格是菩萨，和“帕因神”一样伟大，具有高尚的道德情操，超自然的神力，无敌的作战本领，并虔诚信仰佛教，有怜悯心和同情心，于是人们如同敬神灵一样敬陶嘎拉格，将他的名称由“陶嘎拉格”改为“召颇嘎拉格”。故事中的女主角楠玛丽沾同样显示出非凡的特性。她除了具有无与伦比的美貌之外，最为重要的是她忠诚于丈夫，无论在任何艰难困苦的情况下，她都始终与丈夫同舟共济，一起战胜重重艰难险阻。此外，她还具有应对敌手、与敌手作斗争的本事，因此受到人民群众的爱戴，人们对她的称谓也由“楠玛丽沾”改为“召咩玛丽沾”。

人们相信，“召颇嘎拉格”和“召咩玛丽沾”具有非常的灵性。相传每月十五的晚上，常常有人看见“召颇嘎拉格”骑着宝石马绕村寨奔跑，有时则听见绕着村寨奔跑的马蹄声。泰蓬人在对其崇拜无比的同时又非常惧怕，夜晚不敢下楼外出。对泰蓬人影响最为深刻的是故事中“陶嘎拉格”对佛教的虔诚信仰，人们以“陶嘎拉格”为楷模，自觉地进佛寺赕佛做功德，在佛教节日里严守5戒，并到佛寺听经，停止种田、种地、砍柴和捡野菜等活动。

由于对《嘎拉格》中男女主人翁神圣形象的崇敬和爱戴，那空那育府北丕县弄相区猴头寨及其邻村的群众相约在刚索帕寨修建了“召颇嘎拉格”祠堂和“召咩玛丽沾”祠堂，过去的祠堂是两间小木房，后来重新修建成两问相并列的较大的祠堂。“召颇嘎拉格”祠堂里摆放着“召颇嘎拉格”骑宝石马的塑像，后来人们又在祠堂后面摆放了“召颇嘎拉格”和“召咩玛丽沾”并列而坐的塑像；在“召咩玛丽沾”的祠堂里，“召咩玛丽沾”的塑像摆放在宝石马塑像的旁边。祠堂前面有小草坪，供人们祭祀时摆放祭品。“召颇嘎拉格”祠堂和“召咩玛丽沾”祠堂，对泰蓬人的生活起着极其重要的影响作用，它不仅是凝聚人心的地方，而且是使泰蓬人产生族群认同感的地方，又是泰蓬人由此产生以陶嘎拉格为楷模而严格遵守佛法佛规的地方。人们定期到此地祭献“召颇嘎拉格”和“召咩玛丽沾”；当有人违反佛法佛规的时候，要到此地举行仪式祭献“召颇嘎拉格”和“召咩玛丽沾”，请求他们饶恕。所用祭品是一瓶酒和一只鸡。人们相信如此祭献以后，“召颇嘎拉格”的鬼魂才会离开违规人的躯体并饶恕其罪过。如今，泰蓬人仍旧崇拜“召颇嘎拉格”和“召咩玛丽沾”，仍旧常常带着祭品前往祠堂祭祀。很显然，民间故事《嘎拉格》中的陶嘎拉格和楠玛丽沾受到泰蓬人的无比崇拜，从而促成了泰蓬人对其进行祭祀习俗的生成和延续。

文学作品塑造了受人敬重和崇拜的神圣形象而被移入民俗其中，成为民俗活动的核心要素，促使了民俗的生成和延续。

三、民间故事对民俗进行演绎

泰国有不少民间故事以民俗作为创作题材，对民俗的来源进行生动的诠释。泰国有放生习俗，泰国人认为，在宋干节释放动物，是使自己长寿、远离灾难的功德无量的活动。泰国孟族每年宋干节都要举行“释放鱼活动”，并认为这是在各种宗教活动中功德最高的活动之一。民间故事《释放鱼的故事》解释了“释放鱼活动”的来历。这个故事说：古时一位出家修行多年的师傅，精通佛法佛经，尤其在占卜和消灾方面的造诣更深，能准确地预卜先知，破解各种疑难现象。一次，一个小和尚要求在宋干节回家探望父母，这位师傅为他占卜，其结果是小和尚的生命已经到了尽头，将在这次回家途中丧命。但这位师傅不敢直言，只告诉他赶快做功德。此后，小和尚出发回家看望父母，途中看见一水潭干涸，里面的鱼快要死亡，他想起师傅的嘱咐，将干涸的池塘里的鱼拿去放到江里，救了鱼的性命。小和尚回到家与父母住了一段时间后又返回佛寺，他依照惯例先去拜见师傅。师傅见他回来大为震惊，原以为他已经死亡，没想到还能活着回来，问他是否做了功德，小和尚将救鱼之事告知师傅。师傅告知公众说，小和尚原本生命已经结束，但因救了鱼的性命，寿命得以延长。村民们听了以后，便在宋干节举行放生鱼活动，以求平安长寿。这个故事解释了泰国孟族在宋干节放生鱼习俗的形成原因。

泰国佛教徒认为，制作佛像将会功德无量，因此乐于制作佛像。当某一佛寺要铸造佛像时，常常会事先告之村民捐赠铜、银、金及其他金属，用于铸造佛像。《制作佛像的功德》解释了泰国人制作佛像习俗形成的缘由。故事说：“古时有个富翁想修制一尊佛像，他号召广大民众捐财捐力，共同完成这一功德无量的工程。有个贫穷的女青年决定捐赠烧柴，用于冶炼金属，制作佛像，于是天天上山砍柴，挑到冶炼工地。一个贫穷的男青年得知此事非常感动，也想在铸造佛像的工程中获得功德，于是凭自己的力量帮助女青年搬运砍下的烧柴，并将母亲临终前留给他的一点点金子捐献出来，用于制作佛像。后来那位女青年死后托身为富翁的女儿，那位男青年出生在森林里，他家附近长出许多金竹，但他不懂得金竹的价值，一直过着贫困的日子。富翁女儿长大以后，其父为她挑选郎君，所有男青年都来竞选，只有那生活在森林里的男青年因自愧地位卑微而没有前往参与竞选。富翁得知便吩咐人将他找来。公主见到这男子便倾心爱慕，富翁只好依照诺言把女儿嫁给了这个‘野人’，并给他一些钱财。小夫妻赶着牛车回森林，途中富翁女儿拿出金制槟榔盒吃槟榔，男青年问她这是什么东西，富翁女儿告之这是价值昂贵的金子。男青年说他家附近的竹蓬里长出许多金笋，富翁女儿不相信。当他们来到男青年家，富翁女儿看见满地的金竹笋，便捡起装入牛车返回父母家，富翁高兴无比。小两口用许多金子布施、分发给穷人，使他们过上幸福美好的生活。”这个故事通过一对贫穷青年为造佛像工程捐赠力气、来世过上幸福生活的过程，解释了泰国人乐于布施，乐于修建佛像的习俗的缘由。

前面提到的《青蛙神的故事》和《为什么谷粒是小粒》也都是民间故事对民俗形成进行诠释的典型例子。

从以上例子可以看出，泰国民间故事将民俗活动作为创作的素材，用优美动人的故事情节来诠释民俗的由来，把民俗所包含的族群信仰和愿望通过故事形象充分展示出来。从这个意义上说，民间故事是对民俗的演绎和注脚，这对民俗的循环实践和延续起到一种推波助澜的特殊作用。民俗活动丰富了民间故事的题材，民间故事又使民俗获得了存在和传承的理由，进一步深入人心，在社会上获得生命力。

结语

泰国民间故事和民俗有着极为密切的互渗相成关系。民间故事在民俗活动中传承，民间故事的讲述丰富了民俗活动的内容，静态的民间故事在民俗活动中具有了动态的特质，充分发挥了自身的社会功能，获得旺盛的艺术生命，以至世代相传，长久不衰；民间故事中的神圣形象被民俗进行移植，成为民俗活动的核心要素，促使了民俗的生成和延续；民问故事以民俗作为诠释的对象，民俗因此获得了更加合理合法的地位，得以长期存在和传承。总之，泰国民间故事和风俗习惯互渗相成，相得益彰，从民间故事中可以了解到民俗的情况，民俗活动突显了民间故事的艺术魅力和社会价值。因此，研究泰国民间故事尤其要注意研究民间故事和民俗的关系，研究泰国民俗也要以民间故事为佐证进行分析，否则将不会得到圆满的结论。
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