金秀瑶族艺术团的改革与旅游资源开发
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金秀瑶族艺术团和其他地区的县级文工团一样，在市场经济过程中受到严重冲击，经过积极的改革，正在寻求一条新的发展之路。金秀瑶族自治县民族文化资源非常丰富，为开展旅游提供了有利的条件。如何依托民族文化资源，开发、拓展旅游业，使民族文化工作和旅游业都得到发展，取得“双赢”，是我国民族地区普遍关注的重要问题。
一 金秀瑶族自治县的概况

金秀瑶族自治县地处广西中部偏东的大瑶山区，成立于1952年5月28日，是全国最第一个瑶族自治县。全县总面积2518平方公里，耕地面积21.57万亩，辖3镇8乡77个村民委，4个社区。2003年末总人口14.8万人，其中瑶族人口51513人，占全县人口的34.8%，壮族人口占43.7%，汉族占21.5%。瑶族中有盘瑶、茶山瑶、花蓝瑶、山子瑶、坳瑶五个支系，是世界瑶族支系最多的县份和瑶族主要聚居县之一。全县山区面积2080平方公里，占总面积的80%。森林覆盖率87. 34%，是广西保护最好面积最大的水源林区、是国家级珠江流域防护林源头示范县、国家级自然保护区、国家级森林公园、中国八角之乡；同时，金秀也是国家级贫困县。

表1：2005年度金秀县瑶族各支系人口及比例数统计表

	瑶族支系名称
	人 口 数
	占全县瑶族人口比例

	盘  瑶
	23704
	47.1%

	茶山瑶
	17722
	35.3%

	坳  瑶
	4439
	8.8%

	山子瑶
	2494
	5%

	花蓝瑶
	1923
	3.8%

	瑶族人口合计
	50282
	


在长期的生产、生活实践中，金秀各支系的瑶族人民创造了灿烂的瑶族文化。金秀瑶族自治县成立前，大瑶山的五个支系的瑶族人民群众以自身的亲身经历和实际感受，创作故事、歌谣、民间舞蹈、戏剧，艺术的反映各个时期的劳动和生活。由于瑶族县多处于崇山峻岭之中，长期交通不便，封闭半封闭的特点，使得瑶族文化中仍保存着许多鲜见的生产、生活习俗，成为中华民族文化中的一朵奇葩。纵观瑶族民间文学艺术历史，广泛地记录了瑶族远古以来生息繁衍的自然环境、历史变迁，不同支系的瑶族习俗、伦理道德和宗教信仰，表达了人们的悲苦和欢乐、理想和愿望，并且充沛的反映了反侵略压迫的斗争和爱国主义激情，在艺术上也有其独特的创造和技巧。

目前，在美、英、法、日等18个国家都有瑶族同胞的身影，瑶族已成为世界性的民族，由于其迁徙性强，分布广泛，瑶族也被誉为“东方吉普赛人”。国内外研究历史文化由来已久，形成了许多的研究成果。费孝通先生认为：“中国瑶族分布在130多个县里，要解剖一个瑶族聚居地，广西大瑶山是个比较好的对象。”
金秀瑶族民间艺术是世界瑶族艺术的集中体现，作为民族文化艺术的重要组成部分的金秀瑶族文化艺术，像一朵鲜艳的花朵，给中华民族艺苑增色添辉。
二 金秀瑶族艺术团的发展与改革
金秀瑶族艺术团始建于1986年，共有编制32名，拥有舞队、歌队、舞美、创编共32名演职人员，平均年龄25岁，大专4人，中专15人，中级职称以上8人。在上个世纪80年代，金秀瑶族艺术团对本县民族文艺进行收集整理工作，在此工作基础上，艺术团着实经历了辉煌的时期。

金秀瑶族有着丰富的传统民族文化，如何继承发扬这些文化遗产，艺术团一直把这个问题放在工作的首位。在建团初期，首先派出人员普查瑶族民间文化艺术，编导人员爬山涉水深入各地瑶区，先后去过广东、贵州、湖南、云南等瑶族地区进行收集采访工作，还组织队员到本县的瑶寨民间老艺人学习，直接接受瑶族民间艺术文化的熏陶，为剧目创作、编导和节目内容的丰富多彩奠定了坚实的基础，经过艰苦的工作，共收集瑶族民间舞蹈80多种、民间音乐90多件、民间民俗120多件、民间瑶族服饰200多套。

为创作一台既有传统特色，又有强烈的现代意识，体现瑶族浓郁风情的瑶族歌舞节目，艺术团一方面采取瑶族各支系精湛可借鉴部分，另一方面又吸收其他民族的艺术精粹，如黄泥鼓舞等。金秀瑶族艺术团的创作演出，使金秀瑶族优秀的传统文化得到比较完整的继承和发展。

虽然艺术团成员大都来自金秀瑶族各支系，团里既没有著名的歌唱家和舞蹈家，也没有著名的编导，更没有一流的舞台音响、灯光设备。然而，金秀瑶族艺术团的创作与演出在地区、自治区乃至全国性的重大文艺比赛中频频获奖，被自治区人民政府授予“广西壮族自治区文化先进集体”；被国务院授予“全国少数民族团结模范先进单位”的光荣称号；金秀瑶族艺术团因此被称为“圣堂山下的乌兰牧骑”。

随着社会的发展，艺术团的发展环境发生了巨大变化，艺术团也遇到其他县级艺术团体普遍存在的类似问题，“由于受计划体制的思想束缚，人员老化、负担沉重；人才流失、青黄不接；工资低、待遇差、人心涣散；演出器材陈旧、办公条件简陋、难与抵挡市场经济的洗礼”。
这些已经大大影响了艺术团业务的正常进行。同时，县级文艺团体的许多业务是要靠等上级部门拨发经费才能运作的模式，很大程度上限制了文艺团体业务的发展。

为了应对困难，金秀瑶族艺术团做出了自己的尝试。2006年上半年，面对已有演员年龄老化，亟需补充新的“血液”的问题，艺术团从各学校和社会上新招一批学员，进行团带班的方式，自行培养。在自身经费十分紧张的情况下，挤出办公经费来为学员交水电费用，同时免收学费。通过三个月的强化训练，部分学员已能随团演出，大大增强了艺术团的整体表演实力，从而提高了艺术团的演出水平。在一定程度上缓解了艺术团演职人员断层的实际问题，得到上级部门的支持。同时，艺术团兼顾艺术创作，重视创作人员的发现和培养，提高演职人员素质和队伍整体的表演水平。结合金秀大瑶山地区的旅游优势，艺术团创作了以“瑶都文化”为主题的民族风情表演项目，积极拓展演出市场，不仅自身得到发展，同时也宣传了金秀大瑶山的旅游资源以及瑶族民族风情等。

针对经费紧张的问题，艺术团自身积极演出拓宽创收途径：在保持民族文化特征的基础上，排演了一系列有关计划生育、保险、税务、金融、林业、交通安全等内容节目，为各部门服务，取得社会效益和经济效益的双赢。在金秀瑶族艺术团为各行业宣传演出取得良好的社会效果后，柳州市林业局主动把艺术团靠挂为“柳州地区林业艺术团”，金秀县地税局则把艺术团靠挂为“金秀地税艺术团”，这样较好的解决了艺术团经费不足的困难。各级政府也在积极为民族文化工作的繁荣提供更好的发展环境，2004年7月9日，广西出台《关于取消80项自治区设立的涉企行政事业性收费项目的通知》取消了80项涉企行政事业性收费，到目前为止，演出市场的所有收费被取消；中国—东盟自由贸易区（覆盖广西）的确立后，民族文化将有更广阔的展示空间；西部大开发以及人民生活水平的普遍提高也会推动演出产业的发展。

金秀瑶族艺术团坚持“走出去、引进来”，拓展了本团业务创作途径。自2002年起，艺术团每年新创作演出的作品2—3个，小品10多个，其中不乏有瑶族特色的剧目。艺术团的创作思路立足于瑶族民间民俗艺术，多渠道的挖掘、整理流失的民间艺术。历年所创作演出的作品得到了专家的认可，并获得区级、市级等奖项。与此同时，艺术团还以开展对外演出、努力拓展市场的发展道路，对金秀的对外旅游宣传起到很大作用，大大提高了金秀县的知名度。特别是在风情小节目上，2005年来演出了近20多场，观众人次达2万多，取得了骄人的社会效益和经济效益。

总结艺术团的经验，主要是积极探索民族文化发展的新途径。在培养新人才方面，走改制创新的路子着力实施“人才培养”和“走出去”两大战略措施：一是坚持以人为本，落实人才先行，积极参与人才资源竞争，重视文化人才资源的保护、培育、开发和利用，进一步营造有利于人才成长和优秀人才脱颖而出的体制机制和社会环境，为文化发展提供强有力的人才支撑。二是实施“走出去”。充分利用外地区文化市场，主动参与市场化运作，扩大文化服务贸易，拓展艺术团文化发展空间，努力增强金秀民族文化的影响力。

随着社会的发展，金秀大瑶山地区瑶族民族文化由“自然流失”向“加速流失”转变，民族社会生活的民族文化要素呈加速度丢失的状态，失去了文化社会根基的民族文化工作出现了困境：民间文艺团体及外地区艺术团体的市场化竞争使得基层文艺团体的发展空间有限，仅靠到外地演出治标不治本。文化艺术是一种特殊产品，不同于企业产品，它首先考虑的是社会效益，无法衡量先进的文化值多少钱。虽然艺术团努力走向市场，部分进入了市场化运作，但是主要还是依靠财政供养。如果国家急于“断奶”，简单地把所有基层文艺团体整体推向市场，就会造成已经为数不多的基层文艺团体彻底“休克”解体，更重要的是政府丧失了一块重要的先进文化宣传阵地。
金秀瑶族艺术团的工作不仅在实践中对金秀当地担负着宣传和教育的作用，而且也对民族传统文化起到保护和传承的作用，承担着金秀地区基层文化阵地“守卫者”的重任，必然要采取政府扶持与市场运作并举的措施鼓励其健康发展。特别像金秀这样地理位置处于劣势的民族地区，经济还不发达，决定了国家对贫困地区的基层文化团体要以扶持为主。部门职能和工作性质决定了艺术团不能像博物馆、文化馆完全依靠政府财政，但它们仍然需要政府部门加大投入。
三 民族文化工作与旅游开发相互促进
如何发展金秀的民族文化工作和保护保存金秀的民族文化，并将其与经济社会发展联系起来？一直是金秀县委、政府重点关注的大问题。改革开放以来, 金秀瑶族自治县的社会经济发展面临着与区域社会经济生态效益相矛盾并难以调解的问题，一方面，对大瑶山水源林和珍稀动植物的保护，产生了巨大的社会经济效益和生态效益，它使广西柳州、梧州、桂林、贵港、贺州等五个地(市)直接受益，为维护区域经济、社会、环境的协调发展作出了巨大贡献。另一方面，大瑶山自然保护区的建立，又使当地的资源优势难以发挥，损害了地方的短期局部利益。正因为受这一矛盾的影响和制约，金秀瑶族自治县长期以来“手捧金碗缺饭吃”，难以摆脱贫困落后的面貌。金秀县委、县政府及时调整思路、转变观念，把经济开发的注意力转移到大瑶山丰富的旅游资源上来——如果说自然保护区的设立在林木资源利用、山地垦植方面造成了一定的障碍的话，那么，它对于当地丰富旅游资源的形成与保护则起到了积极的作用。大瑶山在自然景观资源上的诸多特点与优势，从某种意义上可以说正是国家对当地的动植物资源实施特殊保护的结果——金秀过去的经济发展思路，只注意到了自然保护区的设立给地方经济的发展带来的消极作用一面，忽视了它的积极作用一面。如果对旅游资源的开发获得成功，不仅可以使大瑶山的经济发展迈上一个新台阶，还可以解决长期以来困扰着金秀的整体利益与局部利益之间的矛盾，实现经济、社会、环境的协调发展。
现在，旅游业是金秀瑶族自治县的需要重点发展的产业，作为国家级贫困县，地理环境、资源、政策等诸多不利条件使金秀地区没有条件在第一第二产业方面取得重大突破，而只能依靠旅游业等第三产业。

“旅游业的核心是文化内涵，因此旅游业的发展可以直接带动了其它文化产业的发展。文化设施的建设、文化娱乐活动的开展、歌舞杂技的演出、文艺人才的培养、工艺品的制作等都因旅游业的需要而迅速发展。可以说，旅游业将成为开发民族文化资源的最佳途径，成为民族经济发展的新亮点。”
因此，立足金秀县具有浓郁地方特色的瑶族文化为主要内容的实际，采取必要的形式如何利用本地载体资源对瑶族文化进行打造、包装对外广泛宣传，使之与优良的旅游资源紧密结合整体推向市场，使金秀多姿多彩的瑶族风情与优美的自然山水知名度家喻户晓，以达到吸引游客、拓展游客市场的目的，这应该是挖掘整理、打造、包装瑶族文化并与旅游相结合以建设文化旅游精品的工作出发点。

对于金秀地区而言，发展旅游业涉及到一个如何“在发展旅游中保护民族文化，在发掘民族文化中发展旅游”的问题。发展文化产业是市场经济条件下繁荣社会主义文化、满足人民群众精神文化需求的重要途径，是经济发展新的增长点。充分发挥市场在文化资源配置中的基础性作用，进一步提升文化产业的整体实力、影响力和竞争力。这个道理在文字上是浅显易懂的，但是一旦落实到实际的工作中，则会出现许多新情况。金秀正面临如何摆正旅游开发与民族文化的发掘与保护之间的关系。 
金秀大瑶山旅游资源的开发，由于历史的原因，起步于1987年，1993年旅游局成立。而1987年—1992年间的旅游资源开发，是在无规则、无明确指导思想前提下进行的粗放式、小规模的旅游产品开发。目前圣堂山、莲花山景区、银杉公园、滴水河与二龙河漂流、古占、孟村和六段民俗村、瑶族博物馆等一批旅游点基本能够接待游客。虽然这些景点的许多基础设施条件亟待完善，但2004年—2005年全县接待国内外游客量达到35万人次，超过了金秀旅游开发初期至2003年十多年来接待游客量的总和，金秀县旅游产业迈出了可喜的一步，形成了产业雏形。

虽然全县的旅游产业发展总体规划，把一些处于自然保护区内的文化旅游资源列入开发建设范围，而且制定了严格的项目环保措施，但在项目开发建设审批程序中，在林业、保护区、环保环节难以通过，使优良的旅游资源得不到合理开发，群众无法受益，难以实现旅游与保护的双赢。在保护区内开发建设旅游设施，受制于有关自然保护区管理的政策，或多或少地成为制约金秀县旅游业发展的桎梏。“金秀旅游资源开发已初具规模，取得了一定的经济效益，随着旅游开发规模的不断扩大，旅游从业人员和旅游经营市场的增多，旅游市场关系的日趋复杂，旅游待业管理任务愈加繁重，如何处理好旅游资源的保护与开发利用关系，特别是保持该县旅游资源的特有性等问题，都必须以科学的发展观，制订一个适合本县实际的法规加以调整和规范。”

传统民族文化是民族地区特色旅游商品开发的源泉,一旦丧失就无法恢复,如何抢救、保护民族传统文化,维持文化的多样性,是一个世界性的课题。因而在旅游开发的过程中,有意识地积极保护、继承、恢复和发展传统民族文化具有重要意义。丰富的民族文化资源为旅游提供了取之不尽、用之不竭的资源，而旅游的目的性也决定了民族文化资源是旅游的重要基础和内容。金秀县委县政府为此采取了相关措施。

（一）近几年来，随着现代化进程的加快和人民群众文化生活的多样化，非物质文化遗产的生存环境发生了很大变化，一些文化遗产逐渐消失，许多传统技艺濒临消亡。为抢救和保护本地优秀文化遗产，金秀县逐步建立和完善了非物质文化遗产保护体系建设，非物质文化遗产保护取得了初步成果：

1.已经完成瑶族石牌制和坳瑶黄泥鼓两个项目的资料收集、整理和归档工作，同时向国家文物局申报为国家级非物质文化遗产代表作，并进行重点保护。

2.完成六巷乡门头屯花蓝瑶、古陈屯坳瑶和金秀镇长二屯茶山瑶生态博物馆保护区建设的前期准备工作。目前已完成保护区的实地考察、综合分析和建设规划等前期工作。
3.对县内的宗教、祭祀、生产、生活、民俗风情等无形文物进行全面的调查和收集整理。自2000年以来，共拍摄资料3000余张，录像资料12.5小时，收集、整理资料40000余字。同时，还协助广西民族博物馆、柳州市博物馆拍摄了大量的瑶族民俗风情资料，为保护民族文化遗产做出了不懈的努力。

4.为抢救、保护、弘扬和挖掘瑶族民间优秀的传统文化和培养瑶族工艺、民俗表演传人。全县每年都举办瑶族民间刺绣、瑶族乐器、瑶族歌舞等培训班。

（二）努力尝试把旅游开发和民族民俗文化保护结合起来，实施了六段村、古占村、民族风情园的旅游开发项目。开发原生态自然风景旅游和原生态民族风情旅游相结合的旅游品牌,是金秀旅游业开发的指导思想，县委县政府大力引导和支持旅游开发，根据当地的特色把旅游开发作为整个金秀发展的重要方面，尤其对六段、古占这样的有独特民俗的村落，在组织、管理、宣传上提供了很大的帮助。

现在，在古占瑶族风情村，游客可以欣赏到上刀山、下火海、吞筷条、踩犁头、踏竹筒火、咬碗和翻云台等瑶族绝技；可以参与抬新娘、抢新娘、跳竹杠舞和集体舞等瑶族风情活动；还可以品尝到独具瑶家风味的菜肴既开展自助烧烤活动。该村已组建40多人的风情和绝技表演队，每天晚上有游客到场开展表演。还建有约能接待100人就餐的餐厅。表演场独具特色，占地约350平方米，交通方便。每年接待各地游客约3000—5000人次。
四 金秀民族文化发展的思考
在金秀大瑶山生态民俗文化旅游区旅游产业的发展过程中，旅游与文化结合密不可分，以文化促进旅游的发展、丰富旅游民族特色内涵；以旅游的发展促进民族文化的发掘、完善。没有丰富文化内涵的旅游业就没有长久的生命力，处理好二者的关系，是当地发展旅游业的重要立足点之一。

民族文化的根基在民间，综观20多年来的金秀民族文化工作，当地政府不可谓不重视，但是仅靠政府的一己之力是不行的。民族文化工作的“内冷外热”，除了政府自己的工作，还需要政府调动群众和民间组织的积极性，只有多方面参与，民族文化工作才会有质的突破。民族文化在博物馆中是静态的，在舞台上是艺术化的，只有在瑶民的实际生活中才是有生命力的。现代社会生活使得瑶族的传统民族文化呈“加速丢失”状态，提高当地群众对民族文化和地方文化重要性的认识，增他们的民族和地方自豪感，是比较迫切的问题。只有对本民族文化具有深厚的热爱和自信，才可能吸引别人来旅游。

　　民族文化的自然丢失是一个必然现象，但是文化的丢失与保护利用是不矛盾的。单纯依靠以前的保护利用模式是不可取的，这样只会造成一种“外热内冷”的局面。现在其他一些民族文化条件并不成熟的地区已经后来赶上，处于两大旅游区夹缝中的金秀怎样最大限度的吸引游客？有着自身独特优势和劣势的金秀县怎样利用好这个机遇来发展民族文化为我所用？艺术团已经做出探索，但是仅仅单方面的努力是不够的，这需要旅游部门和民族文化工作部门的合作。“如果对旅游资源的开发获得成功，不仅可以使大瑶山的经济发展迈上一个新台阶，还可以解决长期以来困扰着金秀的整体利益与局部利益之间的矛盾，实现经济、社会、环境的协调发展。”

实行高起点规划保护性开发是发展民族文化旅游业的根本出路。加快金秀瑶族自治县民族文化旅游资源的保护、开发和利用，协调文化保护与旅游工作部门的职能利益关系，是当地政府当前一项十分紧迫的任务。“当代文化产品已成为文化传播的最主要载体，文化通过文化产品和文化消费传播，文化传播力在很大程度上决定于文化产业的发展状况”。
发展民族文化与振兴民族经济结合起来，使文化与经济互促互进。在加快少数民族地区经济建设的同时，坚持把保护民族文化放在重要位置，在保护中求发展，在发展中促保护，合理利用民族文化促进经济社会全面发展。“强调加强政府引导、组织作用，不是要求各级政府把开发民族文化资源包起来，作为开发或投资的主体，而是要求各级政府加强对民族文化建设、开发的宏观调控，制定政策加以引导和鼓励开发。”

“要开发旅游经济，就必须努力保护民间文化遗产，发挥民族特色文化资源的优势，促进地方经济发展。”
发展民族文化，必须在继承和借鉴的基础上，结合新的时代要求，大力推进文化创新和体制创新，传播先进文化，探索并逐步建立适应社会主义市场经济体制，符合客观发展规律的文化发展运行机制、经营机制，推动民族文化不断发展繁荣。
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