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一  我国文化产品和服务“走出去”的基本情况

1．近年来宣传文化系统有关部门积极实施文化产品和服务“走出去”战略，做了大量工作，取得积极成果
（1）积极开拓境外及港澳台地区的商演、商展市场。上世纪80年代以来，我国的杂技、武术、京剧、芭蕾舞、民乐、交响乐、地方戏剧、木偶、文物展览、工艺品展览纷纷通过商业渠道走向国际文化市场，市场遍及世界各大洲，主要集中在美国、加拿大、德国、法国、日本、韩国、澳大利亚及港澳台地区。经过多年的市场锤炼，杂技、文物已成为我国对外开展商演、商展的拳头产品，在境外及港澳台地区拥有了大批的消费者。据文化部统计，2006年我国在境外的商业演出共计35257场次、演出收入7954.9万元。在开拓国际演展市场中，涌现出一批骨干龙头企业，如中国对外文化集团公司已经形成覆盖演出策划、营销、媒体宣传、演出制作等环节、面向国内外市场的大型文化产业公司，2004年4月转企改制以来，共向海外派出演出项目290余个，在全球近60个国家地区演出21000多场，现场观众超过2800万人次。中国杂技团有限公司坚持市场导向，以产业化运营模式，努力创作、生产符合境外市场需求的杂技产品，积极开拓境外商业演出。2005年境外商演995场，2006年达到1637场。
（2）广播影视产品出口成果显著。中央电视台第4、第9两个频道通过与境外媒体的合作，有效进入美、英、法等100多个国家和地区并实现完整频道有效落地。中央电台、电视台及北京、上海、江苏、浙江等省市电台、电视台自行制作或与境外电台、电视台联合制作大量节目和电视剧，并通过交易、交换等形式将节目输出到海外（主要是欧美、东南亚、韩国、澳大利亚、新西兰等国家和香港、台湾地区）。一些国有、民营节目制作公司每年也生产制作部分影视剧并销往海外。据广电总局统计，2006年我国电视节目和电视剧出口总额为1.69亿元人民币，当年进口总额为3.37亿元，逆差1.68亿元。电影方面，各电影制片单位积极拓展海外市场，2006年境外销售影片204部，境外销售收入（含票房收入）19.10亿元人民币，当年我国以分帐和买断进口的影片总计50部，票房收入11.78亿元人民币，单从电影院线发行放映看，2006年我国电影进出口为顺差。
（3）出版物的对外贸易有了新的进展。积极开展版权贸易，每年转让图书版权2000余种，版权贸易结构逐年改善，由图书版权贸易逆差高峰时的15：1降低到2006年的6：1。出版物实物出口的总量逐年增加，1998年开始对出版物实物出口实行统计时，当年输出量是498.9万份，共1231.69万美元，到2005年输出量则达到807.59万份，共3498.19万美元。出版物出口渠道也不断多元化，从最初的国有单位独家经营，现在已过渡到民营、外资企业一起参与。驻外新闻出版机构的数量也不断增加，部分开始进入良性运转阶段。尤其在发行领域，已经在北美、欧洲、亚洲一些国家设立了多个中文书店或图书进出口分支机构，已成为我国出版行业“走出去”的“桥头堡”。
2．近年来在文化产品和服务“走出去”方面积累了一定经验，摸索出一些有效途径，为进一步做好工作提供了有益借鉴
（1）政府在文化产品和服务“走出去”工作中始终起着主导作用。多年以来，文化产品“走出去”一直是我国对外文化工作的重要内容，无论是对外文化演展、电视频道落地，还是电视节目、影视剧、图书报刊的出口，都是文化、广播电视、新闻出版等宣传文化部门的重要任务，充分发挥了主导作用。
（2）借助多种渠道实施文化产品和服务“走出去”工作。文化系统积极鼓励扶持各类艺术品种通过民间商业渠道开展文化交流，近年通过民间渠道派往境外的商业性演出和展览团组迅速增加。新闻出版系统利用全国现有的30多家图书进出口公司、出版社以及民营书店、网上书店扩大书报刊出口，占领海外中文书刊市场。各部门充分发挥展会平台的作用，使其成为“走出去”的助推器，在境外的各种艺术节展上，中国文化产品的影响力和吸引力越来越强，境内的北京国际图书博览会、中国（深圳）国际文化产业博览会等文博会展活动越办越好，海外影响逐步扩大。
（3）利用多种方式推动文化产品和服务进入海外市场。通过借船出海，中央电视台和上海、广东、湖南等省、市电视台部分频道的节目在美、欧、澳等洲及东南亚部分国家和地区成功落地。一些出版社从单纯的图书贸易和版权输出逐步发展到与国外出版社合作，直接在海外出版发行；一些演出公司与海外一流演出机构成立股份制公司，双方共同投入、共同运作。
3．我国文化产品和服务“走出去”工作虽然取得了很大成绩，但规模和影响与我国的国际地位还不相称
（1）文化企业整体实力不强，出口规模小，水平低。我国文化企业多数是由原来的事业单位转制而来，相当一批单位还处在转制过程中，既缺乏开拓国际文化市场的意识和经验，又没有参与市场竞争的机制和营销手段，与国外文化产业集团相比，它们的实力还不强，“走出去”的水平还很低。
（2）文化产品竞争力不强，对外文化贸易逆差严重。从目前文化贸易状况看，我国文化产品在与欧美发达国家文化产品的竞争中始终处于劣势，主要体现在两个方面。一是效益低下，文化贸易进口尤其是国外知名文化品牌输入后可获得高额回报，而我们输出的文化产品和服务则获利低微甚至无利可获。以杂技为例，在国外的每场演出价格为1000—6000美元不等，全国还约有一万名杂技从业人员为海外马戏团“贴牌打工”。而引进演出费用惊人，如前两年“世界三大男高音”来我国演出，出场费用动辄数十万美元，欧美音乐剧、交响乐团等演出最高票价也卖到5000元。二是进出口数量悬殊，逆差严重。在电影市场上，把通过分帐和买断进口、电视台和音像制品引进的影片数量计算在内，2006年进口的影片共计1561部，而出口仅204部，且多数影片难以在国外主流院线进行商业放映。在出版物贸易方面，进口额与出口额之比一般保持在5：1；版权贸易进出之比近两年仍维持在6：1左右。
（3）文化对外贸易范围不够广泛，结构不尽合理。出口范围主要是面向亚太地区，产品主要进入港澳台地区、日本、韩国、新加坡、澳大利亚等地，一部分产品也进入欧美地区，其他地区则很少。在出口产品中，50%以上是游戏、文教娱乐和体育设备及器材等硬件产品，而文化软件产品（指文化内容和文化服务）的出口还是一个薄弱环节。即使在出口的软件产品中，主要也是影视音像制品、图书、表演艺术的杂技、魔术、音乐歌舞等，其他的品种则往往因为地域性太强、国际认同感差而很难“走出去”。
4．当前，仍存在许多制约文化产品和服务出口的因素和问题，需要我们在工作中着力加以解决

（1）政府部门对文化“走出去”的支持力度尚显不足。没有建立起完善的对外文化贸易的政策扶持体系，在资金补助、税收减免、出口奖励等方面力度也还不够。在资金方面，文化企业无形资产较多，实物资产较少，这样的资产结构使得文化企业很难从银行贷款，成为制约文化企业发展、困扰文化产品和服务出口的根本问题。许多企业感到“走出去”前期推广宣传费用高、综合运作成本大，而资金筹措困难重重。近年来，文化、广电、新闻出版部门也曾就文化产品出口提供过资金补贴，但经费十分有限，不能从根本上解决问题。在税收减免方面，近年来，文化产品出口退税率越来越低，如书报刊，由17%降到13%，之后又降到11%，电影、音像制品出口退税率由17%降到13%。在激励方面，对做得好的企业或项目，奖励力度还不够，另外，成熟的奖励机制也没有形成。
（2）对国外市场的调研不够，产品国际化水平低。我们对国际文化市场和受众的调查研究不够，市场信息闭塞，缺少联系渠道，难以根据国际市场需求策划、生产和营销我国文化产品和演展项目。如在出版领域，每年除了少量的外文出版物外，针对国际市场的外向型出版物很少。在广播影视节目和对外演展方面，甚至出现国内精品与国际文化市场脱节的现象，造成我国品牌优势、艺术人才优势在国际文化市场得不到充分发挥。
（3）在“走出去”过程中，有关部门的统筹、协调和指导力度不够，导致各行业、各文化单位各自为阵，未能形成整体合力，甚至还存在一定程度的恶性竞争现象。一些演出团体为争得演出合同，不惜竞相压低演出价格，使得我对外演出市场价格不断走低。出版单位之间在出版物出口时也互相压价，在版权进口上互相抬价，缺乏必要的行业规范和自律，致使出版物出口价格不断下降，版权进口费用上升，企业利润空间减少。
（4）中介机构数量少、规模小，缺乏真正意义上的以专营中国艺术为主的国际展演经纪机构和经纪人。懂外语、懂文化、会经营、熟悉国际文化市场运作规律的复合型人才十分匮乏。

二  当前国家对推动文化产品和服务出口的有关政策

近年来，中央高度重视文化产品和服务出口工作，《中共中央国务院关于深化文化体制改革的若干意见》及《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》，提出要将推动文化产品和服务出口工作作为一项重要的战略任务。党的十七大报告也明确提出，要“加强对外文化交流，吸收各国优秀文明成果，增强中华文化国际影响力”。为推动文化产品和服务出口工作，中央在2005年7月下发《关于进一步加强和改进文化产品和服务出口工作的意见》（中办发[2005]20号），国务院办公厅在2006年转发了财政部、商务部、文化部、中国人民银行、海关总署、税务总局、广电总局、新闻出版总署等8部门《关于鼓励和支持文化产品和服务出口的若干政策》（国办发[2006]88号）。这两个文件提出了目前我国鼓励和支持文化产品和服务出口的若干具体政策。主要有以下几个方面的内容：
1．降低门槛，为文化产品和服务“走出去”营造良好外部环境

（1）鼓励和支持各种所有制文化企业积极开展、参与和从事文化产品和服务出口业务。各种所有制文化企业均可从事国家法律法规允许经营的文化产品和服务出口业务，并享有同等待遇。
（2）对从事文化产品和服务出口的文化企业销售人员、演出人员，简化因公出境审批手续，实行一次审批、全年有效的办法。海关为文化产品和服务出口提供通关便利。
（3）外交、公安、商务、文化、海关、广电、新闻出版等有关部门对各类“走出去”活动和工程在项目审批、出入境管理等方面给予支持和保证，做到简捷便利、提高时效。
2．加强对文化产品和服务“走出去”的指导和服务

（1）商务部会同宣传、文化、外宣、外交等主管部门制定《文化产品和服务出口指导目录》，对列入指导目录的项目和企业，给予相应优惠政策。
（2）完善文化产品和服务进出口统计制度。把分散在文化、广电和新闻出版三个部门的进出口统计数据整合起来，从核心层入手，形成较为完整的文化产品及服务进出口统计概念和体系。比照联合国教科文组织推荐的核心文化产品指标体系，结合我国国情确定文化产品和服务进出口统计指标，便于进行国际比较。
（3）鼓励文化企业在境外设立出版社、广播电视网、出版物营销机构等，商务主管部门在境外投资促进、扶持、保障、服务、核准等方面提供便利。支持广播电视在境外落地，鼓励文化企业在境外购买媒体播出时段，开办广播电视频率频道，鼓励符合条件的文化企业开展对外劳务合作，文化主管部门在资质评估、信息咨询、考察市场等方面给予支持。
（4）商务、文化、外宣、外交等主管部门要加强统筹协调，加大文化产品和服务开拓国际市场的力度，通过在境外组织综合性的中国文化产品和服务出口展览会和经贸洽谈活动，或参加综合性的国际服务贸易展览会，扩大中国文化产品和服务的国际影响力，树立良好的国际形象。有关政府部门的网站设立文化产品和服务出口相关网页，定期对外公布具有出口资质的文化企业名录和企业法人名单，介绍我国文化产品和服务出口相关信息。支持文化企业在海外积极应诉知识产权纠纷，及时提供海外法律、知识产权等方面的咨询。
（5）鼓励和支持文化企业在自愿的基础上注册成立产业协会性质的文化产品和服务进出口商会，研究有关国家文化市场和政策环境，充分发挥商会维护会员权益、维护市场秩序的功能。成立全国性的文化产品和服务出口联盟，在商务、文化主管部门的指导下，整合企业力量，扩大对外宣传，加强行业自律，帮助企业开拓海外文化市场。
3．帮助企业解决出口资金短缺问题

（1）中央和省级宣传文化发展专项资金、文化走出去专项资金，要加大对文化产品和服务出口的支持，奖励开发国际文化市场成绩突出的企业，资助电影和音像制品的翻译、外文配音和字幕的打印制作、重点出口图书的翻译，对境外商业性演出人员和道具的国际旅运费、参加境外博览会的场馆租金可给予一定补贴。对参加境外文化节的文化单位，根据情况给予经费资助。利用中央外贸发展基金支持文化产品和服务出口。利用中小企业国际市场开拓资金支持文化企业在境外参展、宣传推广、培训研讨和境外投标等市场开拓活动。按照现行援外管理规定，从援外资金中安排专门预算，推动文化产品和服务出口。各级财政部门可通过财政贴息支持银行贷款、支持中小企业进行国际市场调研等市场开拓活动。
（2）中国进出口银行、国家开发银行等政策性银行把文化产品和服务出口纳入业务范围。对列入《文化产品和服务出口指导目录》的出口项目和企业，需要银行贷款的，可提出贷款申请，银行按规定积极给予贷款支持。
（3）在税收优惠方面，对企业在境外提供文化劳务取得的境外收入不征营业税，对企业向境外提供翻译劳务和进行著作权转让而取得的境外收入免征营业税，对在境外已缴纳的所得税款按现行有关规定抵扣。对从事广播影视节目在境外落地的集成播出企业，从境外取得的收入免征营业税。
（4）在出口信用保险支持方面，鼓励从事出口信用保险业务的保险机构积极开发相关险种，支持文化产品和服务出口。
4．完善文化产品和服务出口表彰奖励机制

（1）对出口规模较大、出口业务增长较快的文化企业，对积极引进我国版权的国外文化机构和企业，对将我国文化产品推向海外市场做出贡献的国内外媒体、中介机构和友好人士，给予相应的表彰和奖励。
（2）支持出版集团公司和具有一定版权输出规模的出版社成立专门针对国外图书市场的出版企业，经批准可配备相应出版资源。出版企业对海外的版权输出，可以根据实际输出版权数量给予相应的支持和奖励。
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