联合国贸易与发展会议关注创意经济
及其产业带动发展问题
意  娜(
    近年来，文化和创意产业在全球迅猛发展，并已经引起联合国及其下属各机构的高度关注。2004年召开的第11届联合国贸易与发展会议上，创意产业问题被提上它的议事议程，决定在其2008年4月举行的第12届大会上，设专题讨论与创意经济相关的国际贸易及发展中国家能力的问题。2008年1月14至15日，联合国贸易与发展会议创意经济与产业带动发展问题秘书长高级别小组会议在日内瓦召开，为4月的大会进行筹备。
    参加此次会议的共有约150人，代表贸发会议成员国中49个国、11家国际组织、5个联合国机构、3家专门机构及9个非政府组织。中国常驻日内瓦联合国办事处代表团和中国人民大学文化创意产业研究所派员代表中国参加了此次高级别小组会。与会者一致同意将创意产业作为今年贸发大会的一项议题，并建议贸发会议今后加强在此领域的工作。
    贸发会议认为，创意经济是一个不断发展中的概念，其基础是创意资本。创意经济的核心是创意产业。贸发会议对创意产业下的定义是：以知识和智力资本为主要投入的产品和服务的创造、生产和商业的总和。
贸发会议对全球创意产业状况进行过分析，结果显示发达国家在全球的创意产业市场处于支配地位，在贸易总额中大约占75%。发展中国家的创意产业正快速增长。2000-2005年，发展中国家的创意产品出口从898亿美元增加到1362亿美元，增加了52%。并且这一增长主要归功于中国，这期间中国的增长达到了115%，其中2005年中国的创意产品出口额居世界第一。此外印度的电影和软件、墨西哥的电视节目出口比重也在提高。而其它发展中国家创意产品国际贸易增长不明显，其中非洲大陆的创意产品贸易，在全世界同类贸易总额中仅占不到 1%。这种格局显然是极为不如人意的。

    为了改变这种不合理的局面，小组会经过讨论希望大会能从下述6个方面更深入地交换意见。

1．原有跨部门行动中的新政策
会议讨论认为，创意经济显示出经济、文化和技术相结合的多学科特征，所以要求各国主管文化、贸易、外交、科技、劳动、旅游和教育的相关部门都来参与制定新的公共政策，以最大限度发挥创意经济在促进社会经济增长和就业方面的潜力。会议特别强调各国文化部长参与创意经济未来政策制定的重要意义。由于创意产业在宏观和微观层面与经济相结合，所以需要专门的机构或者机制来处理供给、融资约束和能力建设问题，并完善财政政策、竞争法和知识产权制度。公共政策的制定还要优化投资、技术、企业家和贸易之间的“创意连接”，以提高创意能力。
2．推动创意产品和服务贸易的增长
如今在世界贸易中，创意产业被列入最具活力的产业门类之一。全球创意产品和服务的出口从1996年的2348亿美元快速增长到2005年的4452亿美元，2000-2005年年均增长率达到了8.7%。会议认为，对于大多数发达国家来说，创意产业是其收入、就业增长和出口创汇的重要来源，创意产业也能为发展中国家，包括最不发达国家提供新的高附加值的跨越式发展空间，成为一种可行的经济多样化的战略选择。但是，目前发展中国家要在世界市场上通过创意产品和服务获益仍有阻碍。

    会议提到，贸易政策在多边和地区层面上的形成是非常复杂和灵活的。还在进行中的世界贸易组织多哈回合谈判特别是《服务贸易总协定》和《与贸易有关的知识产权协定》中已经涉及创意产业，尤其是视听服务。需要进一步的市场战略和商业机会来促进发展中国家在全球市场上创意产品和服务出口的增长。贸发会议鼓励发展中国家提高可出口的创意产品和服务的质量，增强国际竞争力，使其实现多元化。贸发会议可以加快发展中国家调和文化目标和国际贸易政策的进程。
3．知识产权和通信技术在创意经济中的重要性
会议指出，人们已经广泛认识到了知识产权在创意经济方面的推动作用。虽然人们已经认识到创意是版权保护的主体，但是当前知识产权保护方面的制度仍有很大缺陷。贸发会议和国际知识产权组织之间的合作就应该面对这些问题。
技术与新的通信工具为数字化创意内容的创造和流通带来了根本性的变化。新的商业模式意味着创造者的新角色、内容的新形式、互动以及更低的进入门坎。然而，它对创意产业的巨大影响现在还不明确，定义和测度还有困难，电子商务模式还没有找到利润最大化的方式。而且，发达国家和发展中国家之间沟通不够，还没有实现经验的共享。

4．制定文化政策，保护文化多样性
联合国教科文组织文化多样性年会就倡导保护多样性的同时促进文化产业。创意产业是落实这一理念的有益实践。对发展中国家的优惠政策和促进国际合作对于发展中国家而言是两种重要的发展工具，也表达了国际社会对发展中国家的支持。
5．构建创意能力，促进国际合作
现在很多发展中国家还没有完全从他们的创意经济中获得发展所需的实力，这是他们国内政策和在国际上受到的阻碍共同作用的结果。在国内，政策要能激发创意能力，并处理那些小型和微型创意企业受到的规模限制，以及融资和商业能力缺乏的问题。创意集群和创意能力的建设是有效的发展工具，而国际合作可以在帮助发展中国家增强他们的创意能力方面扮演积极的角色。
6．为创意产业确定贸易数据和经济指标
评估创意产业对经济的影响的主要障碍是在世界范围内缺乏可信的和可比较的统计学和社会经济指标。而这一障碍产生的原因又是创意产业并没有国际上统一的准确定义，因而造成当前统计学的方法和编码上的障碍。此外，目前建立在关税基础上的分类不能反映数字化创意内容贸易的增长量。无效的版权数据是另一个重大缺失。虽然如此，贸发会议仍在提供给联合国的有效的官方数据基础上编制了《创意产业全球资料库》，对获取世界市场上创意产品和服务动态增长情况作了初步的尝试。由于数据收集系统的差异，加上只有有限的国家提交了有关创意服务贸易的数据，这幅图景尚未完成，但是这毕竟是朝向市场透明的重要一步。贸发会议正在就此与美国国际贸易委员会、联合国教科文组织和其他相关机构展开合作。
    小组会强调，贸发会议应该加强在创意产业和创意经济方面的工作。多数与会者表示支持贸发会议继续在这一领域承担重要角色。贸发会议应在创意经济方面提供政府间讨论的平台，努力揭示创意经济的主要问题和世界市场中创意产业的活力，完成政策导向分析；协助发展中国家增强其创意经济，实现他们的贸易和发展目标。
    小组会基础上形成的建议将送达贸发大会的筹备委员会，并在2008年4月举行的第12届贸发大会上进行讨论。此外我们还了解到，在4月举行的贸发大会上，将启动“创意非洲”计划，举办一系列活动展示非洲的创意产业，包括当代艺术展、时尚发布会、音乐会和非洲舞蹈表演等。同时，贸发会议和联合国开发计划署将共同展开一项关于创意产业的多部门研究，对创意经济所面临的挑战进行评估。我们认为，对包括贸发大会在内的联合国机构及国际社会密切关注创意产业、创意经济的动向也应引起国内业界及相关政府部门的强烈关注，在全球化的今天我们也要善于捕捉各种国际机遇，推动国内创意经济的更快发展。
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