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2005年10月20日，联合国教科文组织第33届大会在巴黎以绝对压倒性多数通过了《保护和促进文化表现形式多样性公约》（以下简称《公约》）。来自世界各国的专家们经过一年之中多次磋商、谈判所草拟的《公约》文本终于有了积极的结果。从现在起，《公约》对各国开放签署，在达到法定数目之后便正式生效。《公约》的通过是21世纪初经济全球化趋势与文化意识觉醒之间的一次碰撞；它表明，文化受到了更多的重视。以下从我国参与国际文化贸易的角度对《公约》的作用进行一些分析。

一、公约的制定背景和主要内容

在乌拉圭回合谈判期间，美国和欧洲国家曾就视听服务的开放展开过激烈争斗。在美国要求视听服务自由化的强大压力下，法国等欧洲国家和加拿大以“文化例外”为由反对开放，他们最终把视听服务列入“最惠国待遇例外清单”，对本国视听服务实行特殊保护。十年之后，法国与美国又在联合国教科文组织中展开激烈较量，锋芒集中在《公约》的核心条款。法国借助欧盟25国的力量，在加拿大有克制的支持下，联合主要发展中国家，积极推动公约的谈判，成功使教科文组织第33届大会通过了该公约。与法国、加拿大、中国、巴西等国希望借助本公约保护本国文化产业形成鲜明对照的是，美国在谈判中坚持该公约只是文化公约，不能涉及贸易问题，不得影响成员国在WTO中的权利和义务。美国明确反对通过该公约。

《公约》的核心目标是保护和促进成员国境内的文化表现形式多样性（the  diversity of cultural expressions），为此赋予成员国为保护本国文化表现形式多样性而采取各项措施的权利。公约的主要内容有以下几方面：

1．承认文化产品和服务的双重属性
“序言”中规定：“确信文化产品和服务具有经济和文化双重性质，因为它们含有一定的特性、价值观和意义，因而不应该被视为一般的商品或消费品。”“目标”中规定：“承认文化活动、产品和服务作为特性、价值观和意义的载体具有独特性质。”

2．成员国的权利
“目标”中规定：“重申国家有保留、通过和实施他们认为对保护其境内文化表现形式多样性有益的政策和措施的主权权利。”“原则”中规定：“根据《联合国宪章》和国际法原则，各国拥有在其境内采取保护和促进文化表现形式多样性的措施和政策的主权权利。”“第六条”清楚规定了当事国为保护文化表现形式多样性可以采取的各项具体措施。

3．通过国际合作促进发展中国家文化产业发展
“第12条”至“第19条”涉及国际合作的途径和措施，包括合作目标、加强发展中国家文化产业的途径、对发展中国家的优惠待遇、文化多样性国际基金等方面。

4．与其他国际条约的关系
“第20条”规定本公约和其他条约之间应互不隶属和相互支持。其中特别规定，“在解释和适用当事国也是成员方的其他条约时，以及在承担新的国际义务时，当事国应考虑本公约的有关条款”。另外，“本公约任何内容不得解释为更改当事国作为其他任何条约的成员方在那些条约下的权利和义务”。

二、公约对我国文化发展的积极影响
1．有利于保护我国文化产品和服务
鉴于文化产品和服务具有文化和商业的双重属性，以及美国文化产品和服务在世界文化贸易中的主导地位，本公约有利于我国在经济全球化形势下保护本国文化产品和服务。但是，不能因为行使这些权利而豁免我国在其他国际条约下的义务。

2．有利于保护我国民族文化
根据《公约》规定，文化活动、产品和服务均体现和传递文化表现形式，因而都是《公约》的保护对象。“文化活动可能本身就是一种目的，或可能有助于文化产品和服务的生产”。发展中国家许多没有受到知识产权保护的传统文化和文化资源，都可以包含在“文化活动”的外延之中。《公约》无疑为我国保护民族文化（包括传统文化和民间文化）提供了国际法依据。

3．有利于规范我国政府在保护文化多样性方面的举措
《公约》为各国政府规定了四方面义务：信息交换和透明度义务；对公众的教育和宣传义务；鼓励民间社会参与实现本公约目标的义务；加强双边、区域和国际合作以促进文化表现形式多样性的义务。这些义务是对政府行为的引导和规范，可在一定意义上提高政府管理文化事务的能力。

三、公约对WTO新一轮谈判的影响
1．“文化例外”有了国际法依据
美国担心有些国家对文化产品和服务采取贸易保护主义，声称《公约》的通过将“冷冻”多哈回合服务贸易谈判。实际上，文化服务的核心是视听服务，而视听服务只是众多服务部门之一。可以预见，欧盟、加拿大加入《公约》后将从中获得重大利益，即在WTO新一轮谈判中，可以名正言顺地把视听服务作为WTO贸易自由化原则的例外。他们还可以借此维持对视听服务做出的“最惠国待遇例外清单”。

2．《公约》对我国参与WTO新一论服务贸易谈判有积极影响
我国与欧盟、加拿大不同，在加入WTO时没有对视听服务做出最惠国待遇例外保留，因此本公约对我的积极意义在于：为我今后在WTO服务贸易谈判中抵制美、日等发达成员对我视听服务自由化的要价提供了有力的国际法依据。

3．对其他国际条约的影响
“本公约与其他国际条约的关系”一直是《公约》谈判过程中的核心问题，各国对该问题的立场可以反映他们对文化保护目标和贸易发展目标内在矛盾的处理模式和保护程度。经过多轮激烈谈判，专门工作组制定的案文成为能被多数国家接受的妥协案文。一方面，在解释和适用其他国际条约时应考虑本公约。其重要法律后果是，在今后出现争端解决的情形下，本公约的条款可以成为法律裁决的依据。这有助于保证本公约在国际条约体系中的正当地位。另一方面，本公约不能变更成员国在其他条约下的权利和义务。在此意义上，本公约并不认可当事国可以豁免他们作为在其他国际条约的成员方在那些条约下的义务。之所以包含这样的规定，主要是因为不少国家在谈判中出于自身的利益考虑，主张本公约应尊重其当事国在其他条约下的义务。

四、公约的主要缺陷和不足
1．“优惠待遇”有弹性
《公约》建立了国际间文化交流和合作的机制，其中包含了针对发展中国家的优惠待遇条款。但是，这些条款都有弹性，如何实施还是问题。为不使这些条款成为一纸空文，发展中国家还需在今后的后续机制中制定实施细则，把可以享受的权利尽量落实。

2．“主权原则”受到多重因素制约
《公约》突出对人权和“基本权利”的强调，以及对当事国在其他国际条约下的义务的尊重，这在一定程度上削弱了主权原则的适用前提和范围。

    考虑到上述各点，未来各国的文化及文化产业的发展、文化交往与文化贸易还会在很大程度上依赖各种国际环境，依赖国际法体系的进一步发展与变更。因此，关注并积极参与这一领域中的各种外交进程是不可避免的政策选择。
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