中国报业市场格局与发展趋势
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报业市场是近年来中国经济领域中最活跃的市场之一。虽然中国报业远未真正企业化、市场化，但是，报业广告连续近十年高速增长，报纸发行大踏步扩张，报业印刷生产设备与技术进步日新月异，报业基本建设如雨后春笋，采编、经营、生产、销售队伍的不断壮大，自然而然在解决就业、拉动内需、创造利润、贡献税收诸方面成为经济建设的生力军。据新华社报道，中国传媒业1998年利税首次超过烟草业，成为中国排名第四的支柱产业。报业作为市场，迸发出了前所未有的经济活力，与电视、出版等传播媒介共同构成国民经济支柱产业之一。作为市场成熟的一个外在指标，近年来报业开始步入资本市场，博瑞传播、赛迪传媒等报业上市公司的面世，以及大都市强势报纸的资本积累成果，不由投资界不心旌摇动，传媒板块成为证券市场中的新兴热点。
截止到2002年上半年，全国报纸品种有2110多种，其中全国性报纸约210种，省级报纸约782种，地市报约820种、县市报纸237种。在报纸的分布上，几乎全国每一个地级市都有自己的机关报，绝大多数地级市同时还有晚报与广播电视报。首都北京与上海、天津、重庆等四大直辖市以及广州、武汉、成都、西安、沈阳、南京、杭州、深圳等中心城市，是中国报业最集中、最繁荣、竞争最激烈的所在。
据新闻出版总署公布的《中国新闻出版统计资料汇编》2002年版，在全国报纸中，日刊464种，占总数21.98％；周六刊251种，占总数11.89％；周五刊175种，占总数的8.29％。按照国际报业惯例， 周五刊以上均可视为日报，这样，日刊、周六刊、周五刊三项合计占报纸总数的42.16％。 周四刊以下的1121种，占报纸总数的57.84％。
2002年上半年全国报纸广告营业额为183亿元左右，比上年同期增长30％左右。总体而言，中国的报业经济处在上升通道，连年稳定增长，而且按照国际报业市场规律，还有相当可观的发展空间，潜力巨大。

中国是世界上最大的传媒市场，中国人口众多，因此，发行量最大、广告额最多的报纸，理应出在中国报业市场。从发展的角度看，中国的报业市场前景非常乐观。
    1. 报业集团遍地开花

媒介集团化建设，是中国加入WTO后应对新形势的重要举措。政策层面已经把报业集团作为党报事业的工作重点。自1996年元月《广州日报》成为国内第一家报业集团试点至今，全国已经有近40家报业集团，2002年是中国报业集团审批的丰收年，批准成立了甘肃日报报业集团、济南日报报业集团、杭州日报报业集团等。报业集团可谓是全国遍地开花，不仅省级党报基本上都已组建集团，一些地级市也陆续建立报业集团。还有一大批虽然未经中央主管部门批准，但是却自己以报业集团名义在社会上公开亮相。
在报业集团组建方面，有关主管部门并没有制定出具体的优惠政策，因此， 现有的报业集团在实际工作中，并没有得到实质的好处。 最早的几家报业集团， 还享受到了新批出版社的政策，比如《南方日报》、《羊城晚报》、《广州日报》与《哈尔滨日报》则收编了作为计划单列市的所在地出版社广州出版社与哈尔滨出版社，《成都日报》并购蜀蓉棋艺出版社，重办了成都时代出版社，其他的报业集团虽然也都在争取申请创办出版社，但是未见进一步成果。
由于报业集团的审批范围不断扩大，审批标准也就相应放宽，以甘肃日报报业集团为例，经济收入总额1.6亿，在经济规模与实力上，显然并不够强大。
    2. 广告集中于东部，集中于大城市

广告是报纸赢利的主要手段，中国的报业广告有一个突出的特点那就是明显集中于东部经济发达地区，集中于大城市。
在国内2000余种报纸中，综合性都市新闻报仅占一个很小比例，但是刊载广告总量却最多，北京、广州、上海、深圳、南京、成都、天津、武汉、重庆、杭州10个城市集中全国报纸广告65％以上，基本上都发布在综合性都市报上。
报业市场的点阵化分布趋热日益明显，伴随着城市化发展进程，经济发达的城市，报纸也进入高速发展时期。2001年，新闻出版总署正式启动了县市级党报的审批，先后批准了具备办报条件的156家县市报，仅深圳就创办了一系列区级报纸，如《南山日报》，作为社区报纸来运作，有极强的市场生命力。县市报迎来空前发展机遇， 江浙粤等地的县市报最为活跃， 一些县报已经在广告收入上超过了一些省报，每年广告收入可达几千万元之巨。
纵观全国报业市场，可以看出明显的东西不平衡，东部经济发达地区报业经济总体状况，要大大好于中西部地区。国内报业最发达的京、沪、穗三大重镇，如今的态势是上海止步不前、广州盛极而衰，而北京方兴未艾。值得重视的是，中西部的中心城市也出现了一批经济上相当成功的报纸，比如四川的《成都商报》、《华西都市报》、陕西的《华商报》、湖南的《潇湘晨报》、云南的《生活新报》等等。在某种程度，中西部的这些报纸，已经在经营理念、管理模式、人才队伍等方面，达到了国内领先水平，他们的经验甚至对东部大都市报业都有积极的影响与促进作用。
    3．发行：公费订阅逐渐让位于自费订阅

在报刊发行市场，自费订阅比重日益增加，公费订阅逐年减少，报纸成为人民生活的精神食粮，走出计划配给制，与住房不再是福利分配异曲同工。
由于中国报业的特殊背景，建国后几十年，报纸主要依靠公费订阅，因为党报机关报本身也是以指导工作为旨归的，所以，官办官订官看，成为一种普遍现象。
改革开放以后，报纸品种不断丰富，尽管中国报业仍然以党报机关报为主干，但是非党报尤其是非机关报蓬勃发展，在市场中，以晚报、都市报、商报为代表的新闻媒体应运而生，这些报纸的创办，是以服务群众为首要任务的，它们不能或不必通过公费落实发行，而是让读者自愿自费订阅。
连续多年国有企事业机关学校等单位的书报费都基本维持在原有标准，而报刊的订价实际上是不断上升的。与此同时，群众自费订报买报开支，是大幅度提高的，而且一些周报的价格经过调整，有的已经高达2元、3元，仍然有相当可观的发行量。
    4．报业结构进一步优化

中国报业有其特殊性，也就是中国报纸由于历史原因与现实政治体制环境，是依附于政府机构的，行业报与各级地方报纵横交错，这样虽然在宣传贯彻各部门的精神指示时能够做到无远弗届、密不透风，但是在市场中必然形成交叉重复，很难避免资源浪费、事倍功半。尤其是在各级机关不断改革、人员与费用开支成为了问题之后，质次量低的行业报与小报，就遇到了生存危机。
事实上，近几年来，国家新闻出版总署的工作重点之一，就是 “控制总量、合理布局、优化结构、提高质量”，中心任务就是重组行业报与专业报，整合精减各地小报。
中国报纸的一个特点是存在很多定位、品牌相同或相近的报纸，比如医疗保健领域有《健康报》、《中国医药报》、《中国中医药报》、《保健时报》等等，这种现象不是由于市场自然竞争形成的，而是主要因为所依靠的主办单位条块分割。比较典型的还有《中国石油报》与《中国石化报》，即使是石油石化行业内也分不清二者有何不同。随着报业经济的不断发展成熟，不少报社与报业集团逐步认识到有必要优化报纸结构，自动合并同类项。武汉的两份同类报纸，《武汉晚报》与《今日快报》，同属武汉晚报社，宣布合并为《武汉晚报》一份报纸；同属山西日报社的《山西晚报》与《三晋都市报》，两报先后差不多同时创办，日前也宣布合并；河南日报报业集团的《大河报》与《城市早报》做出了同样的决策，合并为一张《大河报》。
全国性报纸进一步整合，分工过细、定位重合的行业报、专业报将在市场的推动下合并，比如《中华老年报》与《中国老年报》合并。从趋势上看，报业的结构调整，将从以前按行政机关主办单位来划分，改变为按市场规律来划分，因为报业不是以行政区划为单位而生存的，在很大程度上，报纸以经济生活区域为范围。
    5．竞争白热化

中国的报纸过去彼此之间非常重视合作，如今，由于市场环境的变化，竞争成为日益不可回避的现实。参与竞争的不止是省报市报，还出现了很多专业报行业报，比如青年报、商报等等，过去它们根本进入不了主流报业，现在却异军突起。此外还有出版社等机构所办报纸。
竞争主要体现在两个方面：一是人才，二是价格。人才的挖撬以及广告发行市场的不规范竞争，如南京等地的低价倾销，已经在报业市场引起广泛关注。
除了北京、重庆、深圳以外，报业竞争在省会城市最突出，因为省会都有两大报业主体，一是省委机关报，一是省会市委机关报，它们各自所办报纸，主要市场目标相同，也就是针对省会的综合性新闻报。非省会城市不论经济发达与否，一般竞争都不严重，比如烟台、苏州、宁波等。近两年省报开始向省会以外的地市扩张，比如《福建日报》在厦门、《辽宁日报》在大连、《大众日报》在青岛，分别创办了地方都市报，使这些非省会城市也烽烟四起。
报业竞争主体，集中在综合性城市报。在相当多的城市，综合性城市报已经相对过剩，存在重复建设现象。报业经济有“一城一报规律”，现阶段的一城多报，势必引发竞争。
竞争的结果是报业市场呈现马泰效应，强者愈强，弱者愈弱。市场中的自发竞争，在某种程度上推动了以报业集团为形式的结构调整。经济压力越来越大，经济指标在报人心目中的地位日益重要。
竞争的加剧给报纸带来两方面的影响，一是由于竞争，形成了一部分报纸低俗化、小报化，尤其是在晚报都市报中，以西方黄色小报的煽情手法编排新闻，成为潮流。另一方面，竞争提高了整体报纸水平，这是因为竞争在于争取读者，必须提高报道质量与服务质量。
    6．报纸日益读者导向
中国的报纸作为党的新闻事业，传统上是工作导向的，体现在版面上更强调指导性、宣传性、政策性。在市场经济条件下，由于报纸的品种丰富，竞争加剧，报纸为了更好的生存与发展，强化了服务性。
新创办报纸的市场定位表现出强烈的读者导向，也就是服务意识。绝大多数新创办报纸都是被作为新的经济增长点来对待的，除了县市报以外，最近几乎没有新办党报机关报。新报中极少有过去那种主要出于某个机关或部门的工作宣传考虑而创办的。
新办报纸大多是都市新闻报、财经报、国际报道、电子电脑报、体育报道、彩票报，这也是由市场的力量所决定的。
人民日报社所办《环球时报》、新华社所办《国际先驱导报》、南方日报报业集团所办《21世纪环球报道》、中国国际广播电台所办《世界新闻报》，都是非常明显地读者导向而非官方宣传色彩的。
财经类报纸中较为引人注目的《经济观察报》、《21世纪经济报道》、《财经时报》、《北京现代商报》、经济日报报业集团所办《证券日报》，以及人民日报主办的改版后的《国际金融报》，也都不再走过去那种依靠经济管理部门办报的路子。
体育报方面，就更是把读者放在了至高无上的地位。新办的几种体育报，不论成败，无不视读者为上帝，比如《东方体育报》、《羊城体育报》、《21世纪体育报》、《青年体育报》等等，由于体育的群众性极强，更少行政色彩，所以，体育报纸对体育主管部门如足协的监督批评力度之大，也是其他任何报纸所不及的。
新办报纸市场导向居多，但是与此同时也陆续创办了一些文化导向的报纸，如河北省的《旧书信息报》，说明并不是所有的报纸主办者都一味追求经济效益。当然，在读者导向方面，非市场导向的报纸同样做得非常到位。
    7．报业人力资源逐步改革
报业作为国民经济的支柱产业之一，解决了数十万人的就业，提供了更多的相关上下游就业机会，除了采编如印刷、发行、广告等等，一些城市的都市报打出招聘下岗职工做报纸零售发行的旗号，一家报社就可解决一二两千人就业。报业的人力资源管理，日益成为一个迫切需要研究解决的现实课题。
中国的报业队伍正面临着劳动人事改革的过渡期。在党报系列，仍然是传统的组织人事制度，而在非机关报的领域里，聘用制大行其道，打工记者、打工编辑队伍日益庞大。
在市场领域尤其是企业领域的劳动人事制度改革已经搞了近20年，媒介也都引进或实施了改革，但是，并不充分彻底。因为报纸的领导干部是由上级党委任命的，这一点显然是不会变动的。但是，采取合同制招聘的采编人员，按照非干部身份培养并成长起来之后，用不了十年八年，就会出现一个两难选择：是让他们转正还是不让他们转正？老一辈领导退下去之后，谁来作接班人？
在分配以及福利待遇方面如何做到公平、公正，是很多同时存在着两种人事管理模式的报社共同存在的问题。这关系到报业的可持续发展。
报纸工作在性质上与一般工作有所不同，资深报人的价值比新生力量要大得多，因此，退役报人发挥余热，也就大有市场。报业其实并不该按照行政机关的年龄标准，因为西方报业经常有一些总编是老人，资深是褒义词，而年轻是贬义词。近来有些颠倒，出现了娃娃报人甚至娃娃老总。
值得欣喜的是，经过十几年的市场洗礼，中国报业已经逐步形成一批职业经理人、职业报人队伍，其专业化程度，所受教育水平，与国际报业人才相比并不逊色。
    8．中国报业市场的发展趋势

中国报业市场呈现出如下发展趋势：
——进入厚报时代
在信息时代，读者对信息量的胃口在撑大，报纸必须有对策，所以，扩版势在必行；另一方面，竞争的结果以及追逐扩大广告市场份额的结果，也都令报纸竞相扩版。如今经济发达的大城市，报纸的版面总量已经都比以前四版八版的水平翻了两三番，有的甚至达到数十个版。可以说，中国报业已经开始步入厚报时代。当然，与国际报业水平相比，中国报纸尚有扩版空间。
——晚报出版时间提前

由于生活方式的嬗变，媒介生态环境发生了改变，下午下班以后的夜晚时间，已经被越来越多的电视频道所抢占殆尽，市民不再愿意在晚上读报，80年代至90年代大显身手的晚报，开始遇到挑战。为了应对都市报、早报和日报的竞争，相当多的晚报提前到早晨发行。  

最先改为早上出版的晚报，可能是哈尔滨的《新晚报》，后来渐渐地其他城市晚报都发现提前出版，对于市场营销大有好处。目前仍在下午出版的晚报，只剩下《北京晚报》、《今晚报》、《羊城晚报》、《新民晚报》等几家大都市老牌晚报，大部分城市的晚报出版时间都提前到早晨。
晚报作为一个品种，在全球范围都面临着危机。前两年香港最后一份晚报关张之后，中文晚报界都感到了前景不妙。
——平稳度过网络冲击
    经过前两年的网络泡沫高潮，如今网站已经大幅度落潮。国内大批报社都在网络热潮中开办了网站或网络版，如今除了《人民日报》等少数国家投资的大报以外基本上未扩大投资，维持原状。
    网络作为第四媒介，有其优势，但是不可能取代报纸的第一媒介的地位。这既是因为媒介载体性质的不同，更是由于受众消费习惯的不同。网络成为报纸新闻采编的有力工具。有了网络，并非就没有必要再办报纸，而是可以把报纸办得更好。网络的海量信息资源，为报纸提供了取之不尽用之不竭、快捷而便宜的稿源，网络资源是厚报流行的重要成因。
——跨媒介、跨区域发展

只要进入市场，就自然而然会产生顺应经济规律的扩张本能。报业的经济扩张，有两个方面，一是区域上的扩张，一是媒介领域上的扩张。
在区域扩张方面，如今一些省报纷纷在非省会城市创办报纸，就是一个例证。另外，有一些外地报纸到所在地之外的城市发展，也已经成为一种现象，比如《财经时报》、《经济观察报》、《成都商报》等有上市公司背景的机构，更是以种种形式向各地扩张业务。
报业热衷于跨媒介经营，其实是符合媒介规律的，因为书报刊三者之间实在是有太多相关联之处，打通来做，可收事半功倍之效。
国际媒介业，往往都是跨媒介发展的，比如时代华纳与美国在线。把媒介人为划分成报纸、杂志、出版、广播、电视五大领域，并且泾渭分明，相互不得越界，这种作法不利于WTO后的国际市场竞争环境。
    ——硬件建设现代化
中国报业设备现代化水平之高，在国际上已经颇有口碑。
在报业办公场地、办公设备、采编装备以及印刷、传递的机器设备方面，中国报业已经与国际报业先进水平接近，有的地方甚至超过了发达国家的报业。中国报社大楼之大、装修标准之高，在全球是领先的。世界最先进的印刷生产线，几乎都是由中国的报社率先采购安装。
办公、生产场所的建设，国内报业近些年相当有成就。很多城市的标志性大厦都是当地的报社。在印刷厂建设上，如今出现了一大批高标准、大规模的现代化报业印务中心，如北京日报印务中心、广州日报印务中心、文新集团等。
羊城晚报印务中心建筑面积3万多平方米，是亚洲第一个大型全数码报业印刷基地，2002年3月，《羊城晚报》与丹麦一家公司签定自动发行系统采购合同，引进全自动报纸堆叠、打带、多邮路分装系统。
——加强人才培训与智力投资

市场竞争永远是人才的竞争，因此，对从业人员进行继续教育，不断充电，是报纸行业的共识。
报业人才培训市场日益火热，一些大报不仅有计划地安排骨干接受学历教育，攻读MBA或其他学位，还积极组织非学历培训教育，比如《深圳特区报》连续派采编人员到中国人民大学培训，到清华大学进修，甚至派人到美国进修。
一些机构也看好这一商机，比如新华在线就开展了针对报业的研修活动。
决策的科学化，取决于调查研究工作。由于报业市场的需要，出现了新生代等一批专业媒介数据供应商。慧聪集团还专门成立媒介研究机构。报业市场调查与研究，开始被越来越多的报社所认识，专业的咨询策划，成为报业竞争的重要武器。
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