内蒙古师范大学
2010年公共管理硕士（MPA）招生简章

公共管理硕士(简称MPA)专业学位教育的培养目标是培养从事公共事务、公共管理和公共政策研究与分析等方面的高层次、复合型、应用型专门人才，为政府部门和非政府公共机构培养具有现代公共管理理论和公共政策素养，掌握先进分析方法及技术，具有较宽的知识面，适应社会主义市场经济发展和依法治国、依法行政需要，熟悉某一具体公共管理或政策领域的领导者、管理者和政策分析者以及其他公共服务人才。

     重点招收政府部门和非政府公共管理机构人员。

一、报考条件
     2007年7月31日前国民教育序列大学本科或本科以上毕业并取得学历证书（一般应有学士学位）的在职人员。重点招收政府部门和非政府公共管理机构人员。

     符合报考条件的政府部门管理人员须按照国家公务员局的统一要求，持省级人事部门的推荐意见进行资格审查。

     非政府部门人员，资格审查表由所在单位人事部门填写推荐意见，非政府部门人员录取比例一般不超过本校当年招生限额的20%。

二、报名时间、地点、程序
     (一)网上报名

     网上预报名和现场确认同步进行。

     时间：2010年7月上旬（具体时间请看网上通知）。

     网址：http://www1.nm.zsks.cn/zzssweb/。

     现场确认地点：呼和浩特市、包头市、赤峰市、通辽市、呼伦贝尔市、乌海市、巴彦淖尔市、鄂尔多斯市教育招生考试中心

     （二）报名工作程序

     （1）资格自审。所有报考者须满足MPA学位类别应具备的条件。在网上填写报名信息前，报考者须认真了解所报考学位类别应具备的条件，确定自己是否符合报考资格。如不满足相关条件或提供虚假信息，即使报名参加了考试，学校不予录取，责任由报考者自负。

     （2）报考者在规定时间内登录我区指定网站，按要求填写并提交报考信息，打印《2010年在职攻读硕士学位资格审查表》。报考者要记准报名编号，以备现场确认时使用。现场确认前，报考者可以随时浏览、修改、打印本人报名信息。

     （3）报考者在网上完成预报名后，随即可持本人有效身份证件（居民身份证、护照、军人身份证件或港、澳、台回乡证）、《2010年在职攻读硕士学位资格审查表》在规定时间内到预报名时选定的现场确认点接受核查有效身份证件（各现场确认点必须配备身份证真伪识别仪器，严格核查）、缴纳报名考试费、照相，当场仔细核对现场确认点打印出的《资格审查表》，在认真核对并阅读相关信息后，在“诚信承诺书”栏签名确认（不得由他人代替）。

     （4）签名确认后的《报名登记表》交现场确认点留存，《资格审查表》经相关部门签字、盖章后，交招生单位审查存档。

     （5）报考者在现场确认时要向现场确认点领取《非全日制攻读硕士学位全国考试考生守则及违规处理规则》（由现场确认点负责从http://www.cdgdc.edu.cn下载并印制），必须认真阅读并熟知领会相关内容。

     （6）资格审查 报考者持《资格审查表》，学历证书、学士学位证书、身份证等原件及复印件到内蒙古师大研究生处进行资格审查。资格审查时间：2010年7月上旬，如果考生报考条件不符合要求，由此造成的一切后果由考生自己负责。
     (7)报名费、资格审查费按照国家及自治区有关标准收取。

三、考试科目与考试时间
     MPA考试科目为政治理论、外国语（英语、日语、俄语任选一种）、公共管理基础、综合知识（语文、数学、逻辑），共计4门。

     1、政治理论由我校单独组织，复试时进行考试。

     2、外国语（英语、日语、俄语）、公共管理基础、综合知识（语文、数学、逻辑）为全国联考。

     3、考试时间：2010年10月30日、31日。
四、联考考试大纲
     《在职攻读硕士学位全国联考英语（日语、俄语）考试大纲》（科学技术文献出版社出版）；《公共管理硕士（MPA）专业学位联考考试大纲》（中国人民大学出版社，2010年版）。

五、招生名额与录取
     招生名额总计40，根据考生的考试成绩及综合素质择优录取。

六、学习年限及学费
     学习方式为非全日制，寒、暑期集中学习。实行学分制，学制为3－4年；学费24000元/人。

七、学位授予
     修完规定课程、考试成绩合格并取得相应的学分，通过论文答辩等规定的培养环节后，授予公共管理硕士专业学位。

八、联系方式
     内蒙古师范大学研究生处招生科：    0471--4393213   邰老师

     内蒙古师范大学公共管理学院：     0471—4393146   甘老师 

     其它信息请登录内蒙古师范大学网查询。
网址：http：//www.imnu.edu.cn或http：//yjsc.imnu.edu.cn
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