
080401精密仪器及机械学科
1、专业研究方向与特色介绍

精密仪器及机械是仪器科学与技术学科中的二级学科之一，与信息科学与技术密切相关，是集精密机械、电子技术、光学、自动控制和计算机技术等学科相互交叉的综合学科。它主要研究现代精密仪器、机械的设计理论与制造技术、微小型机电系统的设计理论和制造技术、智能仪器与虚拟仪器、智能系统，包括测控技术、微系统理论与应用、智能结构系统与技术、误差理论、信号分析与数据处理等。现代科学仪器及设备是机、电、光、计算机、材料科学、物理、化学、生物学等先进技术的高度综合，它既是知识创新和技术创新的前提，也是创新研究的主体内容之一。目前本学科技术的发展趋向智能化、微型化、集成化和系统工程化，其发展及应用与现代科技的各个领域的发展密切相关，在生物、医学、材料、航天、环保和国防等领域尤其突出，就业领域广泛。
本学科依托我校在矿冶行业的特色及优势，主要侧重于智能化仪器及机械、智能传感技术与系统、光电信息技术与仪器、机器视觉与图像处理、无线传感器网络技术、微机电系统技术、虚拟仪器、网络仪器及软件无线电技术等领域的研究。研究课题均结合国家自然科学基金项目、江西省自然科学基金项目、江西省教育厅科技计划项目、行业重点攻关项目和企业重大科研课题。专业实验室配有多种精密测试与数据处理仪器设备，为研究生培养提供了良好的条件。

2、培养目标和主要课程

培养硕士研究生应具有精密机械、光学、电子技术、自动控制和计算机技术等方面的知识结构，掌握精密仪器及机械学科领域坚实的基础理论，熟练掌握本学科的专门知识，初步具有本学科的科学研究能力，能独立担负专门技术工作，能熟练地运用计算机和掌握一门外国语，具有健康的体魄和良好的心理素质，可从事专业及相邻专业的教学、科研、科技开发或管理工作。主要课程为随机过程、矩阵论、计算方法、现代传感技术与系统、机电系统动力学与仿真、网络化测控技术、有限元分析及应用、信号分析与处理、微弱信号检测技术与系统、无线传感器网络技术、振动理论及应用、虚拟仪器与虚拟测试技术、数字化设计与应用、光电检测技术与系统、先进制造技术、数字图像处理、系统仿真。
3、导师队伍情况

本学科拥有一支学术水平较高的师资队伍，现有教师10人，其中教授4人，副教授6人。
刘飞飞：博士，教授，江西省政协委员。哈尔滨工业大学机械工程硕士研究生毕业，北京科技大学机械电子工程博士研究生毕业，被原中国有色总公司首批跨世纪学术和技术带头人，江西省高校中青年学科带头人，江西省“十二五”重点学科——机械工程学科带头人，机械电子工程硕士点学科负责人，国家自然科学基金学科项目评议专家，江西省科技成果奖励、专业技术职称评审专家；中国机械工程学会高级会员、江西省锻压学会常务理事、江西省金属学会冶金设备学术委员会秘书长、江西省计算机学会理事；现任工大学学科建设与发展规划处处长。刘教授长期从事机械电子工程、矿冶装备及自动化、机电设备测控与智能化方面的科研与教学工作，理论基础扎实、工程实践与科研经验丰富。担任机械工程、控制科学与工程、仪器科学与技术等3个学科的硕士研究生导师。主要研究方向：智能机电系统及光机电一体化技术；工业机器人技术；新型高效矿冶机械设备与自动化及其动力学行为与仿真；机器视觉与图像测量理论及技术；网络化智能检测技术与仪器。近5年来主持完成了国家自然科学基金项目“基于红外热图的冶金炉炉衬蚀损在线智能检测与定量评价研究”（60764002）、国际科技合作项目“Development of Technique and Equipment System Technology about Tungsten Recovry in Ta/Nb Oxide Manufacturing Process”、江西省对外科技合作项目“钨冶炼生产工艺过程智能控制关键技术与系统研究”、“基于物联网的塔式起重机安全监控技术与系统”、“20万T/a铅锌产品自动移载车及运输线系统研究”、“高效短流程钨冶炼设备”、“齿套压力淬火机床工件装卸自动线技术开发”、“汽车零部件智能制造系统及装备研制与示范应用”等国家自然科学基金、国际合作、省部级科技计划及横向等各类科研课题10余项。开发了多个较大型且有影响的ERP/MIS信息系统，研制了“SIM-AFIS自动指纹识别系统”、“图像识别与智能控制系统”、“机械零件图像测量系统”、“嵌入式PCB打孔数控系统”、“亚砷酸成品搬运码垛机器人”、“三氧化二砷生产线成品搬垛及钢带捆扎机器人”、“汽车同步器压力淬火工件转运与装卸机器人”等一批机电一体化系统与产品，获得过省优秀教学成果一等奖、优秀科技成果二、三等奖。

何学文：男，教授，博士后，2004年毕业于中南大学机械设计及理论专业，获工学博士学位，2012年华南理工大学机械工程博士后出站。先后担任测控技术与仪器教研室主任、机械工程及自动化教研室主任。现任机电工程学院副院长，硕士研究生导师，江西省高校中青年骨干教师，江西省金属学会冶金设备分会主任委员，中国计算机学会会员。主要从事机电系统动态监测与智能故障诊断、无线传感器网络等方面的研究和教学工作。作为项目负责人曾先后主持国家自然科学基金2项、中国博士后科学研究基金1项、江西省自然科学基金1项、江西省教育厅科技计划项目2项，主持和参加了多项横向课题的研究和开发工作，在国内外重要学术期刊和学术会议上发表学术论文40余篇。
4、硕士点培养条件

本学科点拥有机器人及机械创新实验室、传感器技术实验室、网络化测控实验室、虚拟仪器技术实验室、检测仪表实验室、矿冶机电工程实验中心等实验场地，能为研究生课题的开展提供良好的研究条件。近年来，本学科点承担完成国家、省部级自然科学基金、科技攻关及企业委托科研项目40多项，其中获省部级奖7项，科研总经费1600万。本学科点近年来在国内外期刊上发表论文近300篇，正式出版了学术专著1本，教材3本。

5、招生目录

	招生专业代码、名称、
研究方向
	招生人数
	考试科目
	备注

	080401精密仪器及机械
01 智能化仪器及机械

02 智能传感技术与系统

03 光电信息技术与仪器

04 机器视觉与图像处理

05 无线传感器网络技术

06 微机电系统技术

07 网络仪器及软件无线电
	5
	①101思想政治理论

②201英语一 或203日语  

③301数学一

④817 机械设计基础

 
	1、 复试时专业笔试科目：模拟电子技术与数字电子技术
2、 同等学力加试科目：传感器原理及应用、信号与系统


初试参考书目：

[1]郑文纬.机械原理（第七版）.北京：高等教育出版社，1997

[2]濮良贵.机械设计（第八版）.北京：高等教育出版社，2006

复试时专业笔试参考书：

[1]童诗白，华成英.模拟电子技术(第四版).北京：高等教育出版社，2006
[2]阎石.数字电子技术(第五版).北京：高等教育出版社，2006
同等学力考生加试参考书：

[1]王化祥,张淑英.传感器原理及应用（第三版）.天津：天津大学出版社，2007
[2]郑君里.信号与系统(第二版).北京：高等教育出版社，2009
6、本硕士点考试大纲、考试题型及分值分布

《机械设计基础》硕士研究生入学考试大纲

参考书目：

1、郑文纬.机械原理（第七版）.北京：高等教育出版社，1997

2、濮良贵.机械设计（第八版）.北京：高等教育出版社，2006

一、考试的方式与题型

考试方式：闭卷考试。

考试题型：填空题、选择题、判断题、简答题、计算分析题。

二、考试的要求和内容

要求：能掌握机械中常用机构和通用零部件的工作原理、结构特点、基本的设计理论和计算方法，具有分析和解决工程应用题的能力。

1、机械原理部分

绪论

掌握机器、机构、机械、零件、构件等基本概念。

第一章  平面机构的结构分析

了解机构的组成，弄清机构具有确定运动的条件，熟练掌握平面机构自由度的计算、平面机构的组成原理及结构分析。掌握机构高副低代的方法。

第二章  平面机构的运动分析

了解瞬心、三心定理等基本概念及应用条件。能用图解法和解析法对二级机构进行运动分析。

第三章  平面连杆机构及其设计

了解平面连杆机构的基本型式及演化方法。熟练掌握曲柄存在条件、压力角（传动角）、死点、极位夹角及行程速比系数等概念。能按已知连杆位置、连架杆对应位置及行程速比系数设计平面四杆机构。了解已知连杆曲线设计平面四杆机构的方法。

第四章  凸轮机构及其设计

了解凸轮机构的类型及应用，掌握从动件的基本运动规律及特点、压力角和自锁的关系、基圆半径对压力角的影响及滚子半径的选择原则等。能合理确定凸轮机构的基本尺寸，熟练掌握盘形凸轮廓线的设计方法。

第五章  齿轮机构及其设计

了解齿轮机构的类型和应用、齿廓啮合基本定律、渐开线的性质及方程、渐开线齿廓的啮合特性（定传动比、可分性、啮合角不变等）、一对轮齿的啮合过程、正确啮合条件、连续传动条件等。熟练掌握标准直齿圆柱齿轮传动的基本参数及几何尺寸计算。了解渐开线齿轮的加工原理、根切现象、最少齿数、变位、变位齿轮传动等概念。

掌握标准斜齿圆柱齿轮传动的基本参数及几何尺寸计算。了解直齿圆锥齿轮及蜗杆蜗轮传动的特点、基本参数及几何尺寸计算。熟练掌握各种齿轮传动的正确啮合条件。

第六章  轮系及其设计

掌握定轴、周转及复合轮系的分类，熟练掌握各种轮系的传动比计算。了解轮系的应用。

第七章  其他常用机构

了解常用间歇运动机构的工作原理、运动特点及应用。

第九章  平面机构的力分析

了解作用于机构中力的分类，熟练掌握运动副中摩擦力的分析计算。能对二级机构进行动态静力分析。掌握机构自锁条件的判定。

第十一章  机器的机械效率

建立正确、全面的机械效率的概念，熟练掌握简单机械的机械效率的求解方法，了解自锁的概念和条件。

第十二章  机械的运转及其速度波动的调节

了解机械稳定运转的条件、飞轮的功用、非周期性速度波动的调节原理。掌握建立单自由度机器系统等效动力学模型及运动方程式的方法。能求解力为机构位置函数时飞轮的转动惯量。
2、机械设计部分

第一篇  机械设计总论

要从总体上建立起机械设计，尤其是机械零件设计的总体概念。掌握失效、承载能力、载荷系数、应力、许用应力、安全系数、强度等概念。深入了解机械零件的设计要求、准则、方法和步骤。了解疲劳曲线与极限应力曲线的来源、意义和用途，能绘制零件的极限应力简化线图，熟练掌握零件的疲劳强度计算方法。了解疲劳损伤假说的意义和用途，了解接触疲劳强度及其计算公式。了解零件的材料、选用及设计中的标准化。

第二篇  连接

掌握螺纹的基本参数、常用螺纹的种类、特性及其应用。掌握螺纹连接的基本类型、结构特点及应用场合。了解螺纹连接预紧和防松的目的及方法。掌握螺栓组连接的受力分析、熟练掌握单个螺栓连接的强度计算理论和方法、螺栓连接的许用应力的确定。掌握各类键连接的工作原理、结构形式和应用。熟练掌握平键连接的剖面尺寸和长度的确定方法，了解平键连接的失效形式，掌握强度校核的方法。

第三篇  机械传动

1、带传动和链传动

了解带传动的工作原理、类型、优缺点和应用范围，熟悉V带和带轮的结构及标准，带传动的张紧方法与张紧装置，掌握带传动的受力分析、应力分布、弹性滑动和打滑的基本理论。熟练掌握带传动的失效形式、设计准则、V带的设计计算及参数选择原则。了解链传动的工作原理、类型、优缺点和应用范围，了解滚子链标准、规格及链轮的结构特点，掌握滚子链传动的失效形式、设计准则、参数选择原则和设计计算方法。

2、齿轮传动

掌握不同条件下齿轮传动的失效形式及针对不同失效形式的设计计算准则。掌握齿轮传动的受力分析方法，能正确判定各种齿轮传动时其轮齿所受各分力的大小及方向。理解齿轮计算中要用计算载荷而不用名义载荷的道理，了解各载荷系数的物理意义及影响因素。熟练掌握直齿圆柱齿轮的齿面接触疲劳强度计算和齿根弯曲疲劳强度计算的理论依据，以及力学模型、应力的类型与变化特性，掌握推导公式的思路、公式中各参数的意义及应用公式的注意事项。了解斜齿圆柱齿轮与圆锥齿轮的强度计算，了解齿轮的精度、材料、构造、润滑和效率。

3、蜗杆传动

了解蜗杆传动的特点、类型及应用，熟练掌握阿基米德蜗杆传动的主要参数、失效形式、受力分析、强度计算。能合理选择蜗杆蜗轮的材料，了解热平衡计算及散热问题。

第四篇  轴系零、部件

1、滚动轴承与滑动轴承

熟练掌握滚动轴承的代号、失效形式。能正确选择轴承的类型，熟练掌握轴承承载能力的校核计算方法，包括轴承疲劳寿命计算及静强度计算。能合理进行滚动轴承部件的组合设计，要求既能识别其结构错误，又能按实际工作情况构思出轴承组合结构图，了解滚动轴承的润滑和密封。了解滑动轴承的类型、特点和应用场合，掌握整体式及剖分式滑动轴承的结构特点，掌握非液体摩擦滑动轴承的设计计算。了解滑动轴承对轴瓦材料的基本要求，了解各种润滑方法及特点。

2、联轴器和离合器

掌握常用联轴器、离合器的主要类型、结构特点、工作原理、性能、选择与计算。了解联轴器和离合器在功能上的异同点。

3、轴

了解轴的功用、类型、特点及应用。熟练掌握轴的结构设计方法及强度计算方法。
