
080402测试计量技术及仪器
1、专业研究方向与特色介绍

测试计量技术及仪器属仪器科学与技术中的二级学科之一，是一门涉及数学、物理学、精密机械、微电子学、传感器技术、自动控制技术、计算机技术和信息及通讯技术等学科交叉的新型学科，它是有机融合而形成的综合性学科。本学科与精密仪器与机械、机械电子工程、检测技术与自动化装置、计算机应用技术、光学工程等诸多学科相互联系、相互渗透、相互推动而发展。测试仪器制造业也已形成多学科相互渗透、知识高度密集、技术高度综合的新型产业，这就给测试计量技术及仪器专业的毕业生提供了更加广阔的就业舞台。

21世纪的仪器，是一个开放的系统概念，并随着计算机总线技术、网络通信技术的进步而不断深化和发展，多媒体技术和虚拟现实技术的发展和应用，将极大地推进仪器仪表的智能化、网络化和集成化进程。
本学科依托我校在矿冶机电行业的特色及优势，侧重于现代检测理论与网络传感技术、计算机测控与智能技术、嵌入式计算机及应用、网络化实时仿真、特种无线网络传感器、网络化智能仪器及虚拟仪器技术等领域的理论研究和技术开发。研究课题结合国家自然科学基金项目、江西省自然科学基金项目、江西省教育厅科技计划项目、行业重点攻关项目和企业合作科研课题。专业实验室配有多种精密测试与数据处理仪器和设备，为硕士研究生的培养提供了良好的条件。
2、培养目标和主要课程

研究生应掌握仪器仪表学科的基本理论和网络测控技术，能以传感技术、电子技术、计算机技术、网络技术、信息处理技术、控制技术为基础，对各种信息进行检测、处理、传输、显示或控制。本学科硕士学位获得者应具有数字及模拟电路、测试信号的产生与分析、计算机软硬件、数字信号处理、计算机网络化测控等基础理论知识，具有本学科的科学研究能力，并能熟练地运用计算机和掌握一门外国语，可从事本专业及相邻专业的教学﹑科研﹑技术开发或管理工作。主要课程为随机过程、矩阵论、现代传感技术与系统、信号分析与处理、网络化测控技术、计算机网络与TCP/IP原理、微弱信号检测技术与系统、无线传感器网络技术、仪表电子线路、嵌入式系统技术、人工智能、虚拟仪器与虚拟测试技术、系统仿真。
3、导师队伍情况

本学科拥有一支学术水平较高的师资队伍，现有教师8人，其中教授3人，副教授5人。导师简介：
刘飞飞：博士，教授，江西省政协委员。哈尔滨工业大学机械工程硕士研究生毕业，北京科技大学机械电子工程博士研究生毕业，被原中国有色总公司首批跨世纪学术和技术带头人，江西省高校中青年学科带头人，江西省“十二五”重点学科——机械工程学科带头人，机械电子工程硕士点学科负责人，国家自然科学基金学科项目评议专家，江西省科技成果奖励、专业技术职称评审专家；中国机械工程学会高级会员、江西省锻压学会常务理事、江西省金属学会冶金设备学术委员会秘书长、江西省计算机学会理事；现任工大学学科建设与发展规划处处长。刘教授长期从事机械电子工程、矿冶装备及自动化、机电设备测控与智能化方面的科研与教学工作，理论基础扎实、工程实践与科研经验丰富。担任机械工程、控制科学与工程、仪器科学与技术等3个学科的硕士研究生导师。主要研究方向：智能机电系统及光机电一体化技术；工业机器人技术；新型高效矿冶机械设备与自动化及其动力学行为与仿真；机器视觉与图像测量理论及技术；网络化智能检测技术与仪器。近5年来主持完成了国家自然科学基金项目“基于红外热图的冶金炉炉衬蚀损在线智能检测与定量评价研究”（60764002）、国际科技合作项目“Development of Technique and Equipment System Technology about Tungsten Recovry in Ta/Nb Oxide Manufacturing Process”、江西省对外科技合作项目“钨冶炼生产工艺过程智能控制关键技术与系统研究”、“基于物联网的塔式起重机安全监控技术与系统”、“20万T/a铅锌产品自动移载车及运输线系统研究”、“高效短流程钨冶炼设备”、“齿套压力淬火机床工件装卸自动线技术开发”、“汽车零部件智能制造系统及装备研制与示范应用”等国家自然科学基金、国际合作、省部级科技计划及横向等各类科研课题10余项。开发了多个较大型且有影响的ERP/MIS信息系统，研制了“SIM-AFIS自动指纹识别系统”、“图像识别与智能控制系统”、“机械零件图像测量系统”、“嵌入式PCB打孔数控系统”、“亚砷酸成品搬运码垛机器人”、“三氧化二砷生产线成品搬垛及钢带捆扎机器人”、“汽车同步器压力淬火工件转运与装卸机器人”等一批机电一体化系统与产品，获得过省优秀教学成果一等奖、优秀科技成果二、三等奖。
何学文：男，教授，博士后，2004年毕业于中南大学机械设计及理论专业，获工学博士学位，2012年华南理工大学机械工程博士后出站。先后担任测控技术与仪器教研室主任、机械工程及自动化教研室主任。现任机电工程学院副院长，硕士研究生导师，江西省高校中青年骨干教师，江西省金属学会冶金设备分会主任委员，中国计算机学会会员。主要从事机电系统动态监测与智能故障诊断、无线传感器网络等方面的研究和教学工作。作为项目负责人曾先后主持国家自然科学基金2项、中国博士后科学研究基金1项、江西省自然科学基金1项、江西省教育厅科技计划项目2项，主持和参加了多项横向课题的研究和开发工作，在国内外重要学术期刊和学术会议上发表学术论文40余篇。
4、硕士点培养条件

本学科点拥有传感器技术实验室、网络化测控实验室、虚拟仪器技术实验室、检测仪表实验室、矿冶机电工程实验中心等实验场地，能为研究生课题的开展提供良好的研究条件。近年来，本学科点承担完成国家、省部级自然科学基金、科技攻关及企业委托科研项目30多项，其中获省部级奖4项，科研总经费860万。本学科点在国内外期刊上发表论文近100篇，正式出版了学术专著1本，教材2本。

5、招生目录

	招生专业代码、名称、
研究方向
	招生人数
	考试科目
	备注

	080402测试计量技术及仪器
01现代检测理论与网络传感技术

02计算机测控与智能技术

03嵌入式计算机及应用
04网络化实时仿真

05特种无线网络传感器
06网络化智能仪器及虚拟仪器技术
	6
	①101思想政治理论

②201英语一 或203日语  

③301数学一

④818微型计算机原理

 
	1、 复试时专业笔试科目：模拟电子技术与数字电子技术、测控电路2门课程中选择1门。
2、 同等学力加试科目：传感器原理及应用、信号与系统。


初试参考书目：

王忠民.微型计算机原理（第二版）.西安：西安电子科技大学出版杜，2007

复试时专业笔试参考书：

[1]童诗白，华成英.模拟电子技术(第四版).北京：高等教育出版社，2006
[2]阎石.数字电子技术(第五版).北京：高等教育出版社，2006
[2]张国雄.测控电路(第4版)》.北京：机械工业出版社，2011

同等学力考生加试参考书：

[1]王化祥，张淑英.传感器原理及应用（第三版）.天津：天津大学出版社，2007
[2]郑君里. 信号与系统（第二版）.北京：高等教育出版社，2009
6、本硕士点考试大纲、考试题型及分值分布

《微型计算机原理》考试大纲
考试采用闭卷方式，满分150分，主要题型有填空题（30分）、分析题（30分）、设计应用题（90分）。

第一部分 微机基础知识

1．微机系统组成、分类、配置；

2．8086CPU结构，编程结构，寄存器结构，总线及时序概念，引脚功能及分类。

第二部分  指令系统

1．概念及寻址方式；

2．8086指令系统及分类；

3．编程格式及指令；

第三部分 程序设计

1、伪指令；

2、汇编语言程序结构；

3、编程及调试方法。

第四部分  存贮器 

1．各类半导体存贮器工作原理及特点；

2. 存贮器与CPU连接。

第五部分 微处理器与外设之间的数据传送 

1．I／0接口的基本概念；

2．数据传送方式分类

3．中断方式；

第六部分

1．可编程接口器件的应用（8253、8255、8251、8279）；

2．系统分析。
