081406桥梁与隧道工程
1、硕士点及研究方向

桥梁与隧道工程学科是土木工程学科中的重要分支学科。我国目前正处于铁路、公路和城市交通大规模建设的时期，桥梁与隧道工程学科正在发挥着极其重要的作用。本学科与江西省交通运输业、矿业有着十分密切的联系，在地方经济建设和基础设施建设中发挥着重要的作用。本学科拥有一支高素质、高学术水平、结构合理的学术队伍，近年来承担了大量省内外隧道工程、桥梁基础等方面的科研取得了显著的社会效益和经济效益，受到各界好评。
目前，本学科已形成以下几个稳定的研究方向：
(1)隧道力学理论和试验研究；
(2)隧道开挖与支护新技术；
(3)桥梁监测、评估与加固；
(4)桥梁基础工程。
2、培养目标及硕士点开设的主要课程
培养目标：掌握桥梁与隧道工程学科领域内的坚实理论基础和系统的专业知识，熟悉本学科的发展现状和研究动态，具有解决桥隧领域中的重大工程技术问题的能力，能胜任科学研究、高等教育工作或进行技术开发、工程设计、工程管理等专门技术工作；能熟练地阅读本专业的外文资料，具有论文写作能力和进行国际学术交流的语言能力；具有较强地运用网络信息技术的能力。具有较高的科学素养和健康的身心。

主要课程：弹塑性力学、高等岩石力学、隧道力学、高等混凝土结构理论、结构动力学、有限元与数值模拟、桥梁结构分析理论、现代测试技术、高等基础工程学、地基处理新技术、边坡与支挡结构、地下结构工程、工程结构健康监测与诊断。
3、导师队伍情况

罗嗣海：1966 年生，江西兴国人，博士后，教授，硕士生导师，副校长，江西省高校中青年学科带头人。 1985 年毕业于华东地质学院水文地质专业， 1988 年获中国地质大学工程地质专业硕士学位， 2000 年获浙江大学土木工程（岩土工程）专业博士学位， 2004 年解放军理工大学土木工程博士后流动站出站。曾先后在澳大利亚核科技组织、日本东浓地科学中心、瑞典核燃料与废物管理公司（ SKB ）作短期访学。江西省青年联合会八届常委、中国岩石力学与工程学会废物地下处置专业委员会副主任委员、江西省省岩石力学与工程学会副理事长、中国岩石力学与工程学会理事、中国岩石力学与工程学会环境岩土工程分会理事、地下工程与地下工程分会理事、华东地区岩土工程理事会副会长、江西省力学学会理事、江西省土木建筑学会理事。近年来，发表论文 50 余篇，被 EI 检索 15篇，获学术类奖励 4 次，主持国家自然基金项目1项、国际合作项目1项、省部级项目8项、横向项目多项。
杨建永：男，1963年生，博士，教授，国家注册监理工程师、造价工程师，建筑与测绘工程学院党委书记。1999年至2003年担任总监完成了市图书馆、市体育场看台、渡口路廉租房等市政府重点工程建设任务，2005年在中国建筑科学研究院做访问学者，参与青海钾肥一期扩建项目投资1亿元的地基处理工程（总投资25亿元）建设，有大型项目管理、研究经验，擅长桥梁地基基础和项目管理。近5年来，发表论文多篇，主持省部级科研项目2项、横向项目多项。
赵奎：安徽六安人，1969 年 9 月出生，博士，教授。现为江西省高校中青年学科带头人，江西省“新世纪百千万人才工程”人选，中国岩石力学与工程学会教育委员会委员，中国有色金属学会岩石力学专业委员会委员，江西省岩石力学与工程学会理事。 2006 年被评为江西省第四届师德先进个人及江西省首届“十佳青年教师”。负责承担的在研国家级、省部级项目各 1 项，横向科研项目 7 项，在研科研经费 186 万元。 2003 年以来，在全国核心期刊发表论文 20 多篇，其中被 EI 核心收录7篇。
傅鹤林：1965年出生，江西人，博士，教授，博士生导师，德国Freiberg工业大学和五邑大学客座教授，广东交通集团华路公司顾问、中国土木工程学会隧道与地下工程分会理事。主要研究方向为：边坡工程及地质灾害整治、地铁施工对周边环境影响分析评价、地下工程结构分析、隧道及边坡施工监控、地基处理。主持完成国家自然基金、省部级科技项目10多项，先后获省部级一等奖二项、二等奖三项、三等奖二项、四等奖一项、软件著作权两项，公开发表学术论文110多篇，36篇被EI、ISTP收录。出版专著四本，参编教材两本，主审专著两本。
潘建平： 1978年生，博士，副教授，土木工程教研室教师，主要从事岩土工程、隧道工程的教学与科研工作。近年来，负责承担江西省自然科学基金项目1项，江西省教育厅科学技术研究项目2项，校级自选课题2项；参与国家自然科学基金项目2项，省部级项目3项。发表学术论文10余篇，其中被EI检索6篇。

4、本硕士点培养条件介绍

    本专业为土木工程一级学科下的二级学科之一，可培养工学硕士研究生。土木工程专业于2012年开始招生。本学科点有一支以中青年学科带头人为骨干、以高学历中青年教师为主体的、结构合理的师资队伍。其中：教授3人，副教授4人，兼职教授3人，能开设培养研究生所需的系列课程。其次，我校拥有开展研究的实验设备和分析软件，能够满足研究生课题研究的需求。另外，本学科点目前承担的在研国家级项目2项、省部级项目8项、横向项目10多项，科研经费达500多万元，这为培养研究生提供了良好的课题和研究金费条件。另外，学科点的各类图书资料较为丰富、计算机及相关软件齐备；实践基地建设较好，项目可参与性较强。
5、本硕士点业务课（自命题）考试大纲、考试题型及分值分布。

《材料力学》考试大纲

一、考试要求

材料力学是变形固体力学入门的专业基础课。要求考生对构件的强度、刚度、稳定性等问题有明确的认识，全面系统地掌握材料力学的基本概念、基本定律及必要的基础理论知识，同时具备一定的计算能力及较强的分析问题及解决问题的能力。

二、考试内容

1、基本变形形式下杆件的强度及刚度计算问题

·轴向拉伸及压缩的概念、轴力图、横截面上的应力、许用应力及强度条件、轴向拉压杆的变形计算及胡克定律、材料拉伸及压缩时的力学性能，应力-应变曲线

·剪切的概念及实例。剪切与挤压的实用计算

·扭转的概念。圆轴横截面上的应力及切应力强度条件、切应力互等定理、剪切胡克定律。圆轴扭转角的计算公式及刚度条件

·平面弯曲的概念及实例。熟练绘制剪力图与弯矩图。梁横截面上的正应力、切应力计算公式及强度条件。用积分法及叠加法计算弯曲变形

2、超静定问题

·轴向拉伸压缩超静定计算，温度应力

·求解超静定梁及其弯曲内力、弯曲应力

3、平面图形的几何性质

·静矩、惯性矩、惯性积的定义、形心位置

·惯性矩与惯性积的平行移轴公式，形心主轴的概念 

4、应力状态及强度理论

·应力状态的概念

·运用解析法求平面应力状态下任意斜截面上的应力、主应力、最大切应力

·应力圆的概念 

·平面应力状态下的广义胡克定律及其综合应用

·空间应力状态下任一点主应力与最大切应力及三向应力圆

·体积应变、体积改变比能与形状改变比能

·材料的两种失效形式

·四个古典强度理论的相当应力及强度条件的应用

5、组合变形

·斜弯曲、偏心压缩、拉伸与弯曲等组合变形时应力的计算及强度条件

·弯扭组合及拉（压）弯扭组合时的应力计算及强度条件

6、压杆稳定

·稳定的概念

·压杆的稳定校核、安全因数法、稳定系数法

三、教材及主要参考书

教材：
孙训方、方孝淑等编 《材料力学》（I）　（第四版）．北京：高等教育出版社，2002年8月。

参考书：

1. 刘鸿文主编 《简明材料力学》 （第一版）．北京：高等教育出版社，1997年7月。

2. 刘鸿文等编 《材料力学》（I） (第四版).北京：高等教育出版社，2002年。
四、题型及分值分布：
填空（20分）、选择题（30分）、计算题（100分）  
