一．工程概况
        中国农业银行数据处理中心位于上海外高桥保税区内，占地81,519m2，总建筑面积123,940 m2。建筑总体布置类似于四合院形式，主要划分为生产区、办公生活区、休闲区三部分（见图1）。其中E区为生产区：一层为机电用房（包括水泵间、变压器间、冷冻机房、锅炉房、柴油机房）、UPS间、蓄电池间等，二层、三层为计算机房，四层为办公室、会议室、总调度室；A、B、C、D区为办公生活区：A区为十七层行政办公楼，裙房五层、地下一层，裙房内为餐厅、多功能厅、会议厅，主楼为办公用房；B区、C区为办公、培训用房；D区为招待所，以上各区均为六层楼建筑。除C4、D4区外，其它六层楼建筑地下一层基本上均为汽车库。院区内为休闲区，主要是景观和观景廊亭。
二．空调冷热源选择
        农行数据处理中心计算机房约13000 m2，机房规模很大，目前在国内同类数据中心之中屈指可数。而机房空调冷负荷在整个数据中心的空调负荷中占据相当大的比例。由于机房空调因其特殊性需四季供冷，故目前机房空调冷源一般分为单冷源和双冷源二种形式。前者由机房专用空调机组直接提供，后者为专用空调机组另增加了一组由水冷冷冻机组提供冷源的冷却盘管。采用双冷源优点是平时使用冷冻水冷源，由于水冷冷水机组的能效比明显要比风冷机组要高，全年机组运转费用明显要降低不少，因双冷源可互为备用故运行安全，可靠性也要比单冷源机组要好。当然双冷源也有它的不足之处，即专用空调机组机房内有冷冻水管进入会带来一定隐患，一旦冷冻水管损坏，造成机房大量渗水，势必会给计算机房带来威胁，双冷源初投资也要比单冷源高。二种方案互有利弊。经再三斟酌，考虑到使用安全，最后选择了单冷源方案。同样，与计算机房配置有关的工艺房间如UPS间、蓄电间、变配电间及ECC大屏幕投影区等需设空调房间的冷源都同中央空调系统分离开来，分别采用高静压柜式空调机组屋顶风管机或变频多联机组，由机房区域控制系统集中控制。由于数据处理中心办公、生活区绝大部分房间无明显内外区之分，把以上冬季也需供冷房间分离开来，水系统也就毋须设置四管制系统，相对也就比较简单。
        生活办公区设一个集中式中央空调机系统。冷冻机房设在E区一层，总冷负荷为9000KW，选用二台900RT/H、二台450RT/H水冷式离心机组，冬季热负荷为7200KW，选择三台2800KW/台浮动盘管式热交换器。
三．空调水系统设计和控制
        农行数据中心总体面积较大，水系统直线输送距离较远，从机房到系统最远点约七、八百米，故水系统选择了二次泵形式，机房侧一次泵为定流量泵，用户侧二次泵为变流量泵。在水系统划分上把院区内建筑划分为东西二个区域，设二组二次泵系统。东区为Ea、D4、D3、D3-1、D2、D1、D1-1，A楼；西区域包括Eb、C4、C3、C3-1、C2、C1、C1-1、B1、B2楼。东区冷负荷约4300KW，西区冷负荷约4700KW。各区二次泵输送负荷基本接近，输送距离也相差无几，故二次泵选择了同一技术性能的型号。一次泵与冷冻机相对应不设备份。在二次泵台数选择上，我们摒弃了过去一般常规做法：一般选用二台，每台流量占系统总流量60-70%左右，而是采用了每组三台泵，每台泵流量占系统流量40%左右。这种方案主要是考虑每个区域大部分时间不在最大峰值负荷下运行。（特别是在低负荷运行时较大流量二次变频泵同较小流量二次变频泵无论是在水泵运行工况和节能效果来看前者均不及后者优越）。选择较小流量二次泵虽然台数稍多，但调节范围广，可变手段多，结合本工程实际情况，我们认为是比较合理的。
        在空调水系统设计上我们采用总供、回水管布置在各区屋面上，而没有采用设在一层汽车车库或室外管沟内，这是考虑一层汽车库内管道较多，强弱电工种桥架，给排水的消防管道，本工种的排风（排烟）管道，在3.5米空间内扣除梁高，如果把冷冻水管道也设在一层，管道纵横交错，廻转余地太小，无法满足施工和车库使用要求，这在施工中也证明我们的判断与实际无异。如果把空调冷冻水管敷设在室外管沟内，这同室外电缆管沟会相互产生制约，供回水管进入各区楼内不便。总管道设在屋面虽给负荷会带来稍大损耗，但也有其其它方案无可替代的优势：安装方便、维修简单、节省投资。
        水系统除进入E区域的管路设计为异程式外，其它区域均为同程式系统。见图（2）、（3）（屋顶平面图、水管流程图）
        在水系统调节和控制方面采取了如下措施：在机房侧水系统上每台冷冻机出水管上设动态定流量阀以保证每台冷冻机水流量恒定。在用户侧每幢楼的回水干管上设一组静态平衡阀：这是鉴于经管道水力计算。虽系统为同程式，但每个区域管道阻力仍有不同差异，为了便于系统运转初调试时有一参照数据，故增设了此阀。虽该方案有悖于一般常规做法，即在异程系统上才设置平衡阀，而我们在设计和计算过程中，为便于迅速、正确调试各区流量、满足各区负荷需要，此阀安装还是合理的。另外在每个区域垂直供水管上加了一组旁通平衡阀，这是为防止系统冬季初运转时的垂直失调并保证即使该区域空调系统停止使用时垂直管路内仍有一定水流量通过，这样做的目的是一旦该区域空调系统启动，能较快满足房间负荷要求，同时也能避免当院区内空调在最小负荷时二次泵工况不稳定。
        在冷冻机房二次泵供回水管上设置了一组压差旁通阀，以满足二次泵变频控制系统尚未开通条件下在定流量工况时安全运行。
        在Ea、Eb区因以上区域水管路为异程式，且离冷冻机房较近，二次泵余压较高，分别增设了一组自力式平衡阀用以保证平衡阀安全可靠性。
        在二次泵变频控制上，设置多点压差监控，根据最不利环路上压差感应器压差控制二次泵变频调速，以达到在最佳工况下节能之目的。
        冷冻站采用由冷量优化加供水温度控制运行台数的群控方式。2大2小共4台机组，组成8个运行编组。设计中拟定了机组的群控逻辑，并具体提出了一个基本群控方案和两个备选方案供调试选用。（详见附图：空调控制原理图（一）（二））
在解决屋顶室外管路伸缩措施上，经和有关厂家配合，选用了复式膨胀节。将轴向位移补偿变为横向位移补偿，大大减少了支架的结构受力。
        以上设计思路也许是一家之见，如有不妥之处恳请指正。
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