                         南阳玉文化旅游开发研究
摘要：南阳玉文化尤其是独山玉文化独具特色，南阳开发玉文化专题旅游意义重大。本文根据南阳玉文化旅游资源的历史文化性、艺术观赏性、科学考察性和经济社会性等特征，提出南阳玉文化旅游开发构想并指出开发中应注意的问题。
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    玉文化是依托于玉石制作的各种工艺和产品而逐渐形成、经鉴赏和审美而不断发展升华的一种独特的文化现象，是我国传统文化的重要组成部分。南阳盆地玉石资源丰富，质地优良，开采、雕刻、经营历史悠久，被誉为“中国玉雕之乡”。对一个国家而言，文化可以创造生产力、提高竞争力、增强吸引力、形成凝聚力，对一个地区也是如此，经济制度的选择、经济战略的提出，无不受到社会文化背景的影响[1]。文化是旅游业发展的灵魂，文化旅游是地方旅游业品质、品位提升的关键。在文化兴市、文化兴旅的大环境下，缺少特色文化将严重制约城市吸引力和竞争力的有效发挥，也很难对城市的建设和发展有所突破。南阳玉文化尤其是独山玉文化独具特色，以此为基础的南阳玉文化旅游开发潜力很大，南阳玉文化旅游作为一种专题旅游开发应该引起有关部门的重视。
1  南阳玉文化旅游资源的特点
   南阳古代玉器经历了六七千年发展的历史，创造了灿烂的玉文化。它以悠久的历史、独特的底蕴，被誉为“东方艺术”，在中国文化史中占有重要的地位。以此为基础的南阳玉文化旅游资源具有很高的历史文化性、艺术观赏性、科学考察性和经济社会性，作为特色文化旅游资源开发，将成为南阳旅游业发展新的亮点。
1.1  历史文化性
南阳独山玉的开采历史悠久。从南阳市黄山等新石器时代遗址中出土的独玉铲、独玉璜等说明，7000年前的新石器时代，这里勤劳智慧的古人就开始利用和雕琢独玉了，玉文化开始萌芽并初步繁荣起来。到了汉代，南阳玉已被大量开采并雕琢，有了加工、雕刻玉器的聚居区，现在独山脚下的沙岗店，还留有汉代“玉街寺”的遗址。唐宋以后，南阳玉雕逐步由原来单纯作为贡品供达官贵人观赏享用，发展成为既有装饰品，又有生活使用器皿。明清时期南阳玉雕品种已十分丰富。清代以后，南阳玉雕已形成一大行业。独山玉的开发利用倍受重视，在矿床研究、矿山开采、雕琢加工、市场销售等方面均取得了重大进展，特别是改革开放以来，久负盛名的南阳玉雕业吸引了大量的业内外人士，从而使独山玉为更多的人所了解、欣赏和接受。参观、游览、品味南阳独山玉文化，南阳玉文化旅游资源具有很高的历史文化性。
1.2  艺术观赏性
南阳玉雕的工艺不断改进，博采南北工艺之长，既有京、津派的雄浑豪放，又具苏、扬体的细腻精巧，独立于两派之外而成为别具一格的中部风格。南阳人在玉雕加工上，选用原料非常丰富，除独玉外还有来自辽宁岫玉、缅甸翠玉、阿富汗白玉等150多个玉种。正是悠久的历史、深厚的文化底蕴和得天独厚的美玉资源相结合，才使得南阳玉雕这一艺术瑰宝得以代代相传，发扬光大，惊世之作也不断问世。截至目前，南阳玉雕艺术大师们设计雕刻的
“卧龙出山”、“九龙转动花薰”、 “九龙晷”等40余件精品先后获得国家级、省级奖项，多件产品被作为稀世珍宝由故宫博物院、美术馆和收藏家收藏。欣赏精美的玉雕作品、感受精湛的玉雕艺术，南阳玉文化旅游资源具有很强的艺术观赏性。
1.3  科学考察性
南阳玉文化促进人类文明进程。新石器时代出土的古玉器说明，早在7000年前，南阳勤劳智慧的古人就开始利用玉器了，为中华民族走向文明做出了巨大贡献。
南阳玉文化为中华民族留下了众多宝贵的文化遗产。从南阳出土的独玉铲、玉璜等近千件玉器看，这些文物构图精致，技艺精湛。特别是保存在北京北海公园团城丞光殿中的“渎山大玉海”，为元世祖忽必烈为大宴群臣所雕琢的盛酒器具，它以整块独玉雕成，为世所罕见的巨型玉雕珍品，她们为研究我国历史文化和雕刻艺术提供了最原始的资料。　　
南阳玉文化促进了南阳文明进步和社会发展。博大精深的南阳玉文化吸引了无数爱玉、藏玉、佩玉的皇室宗族、文人雅客、玉商、玉痴纷至沓来，甚至落户宛城，促进了经济社会流通，加快了南阳文明进程。
目前，对于独山玉的研究程度较低，南阳独山玉矿至今为止在世界上仍独一无二。从南阳独山玉矿成矿构造背景分析出发，对独山玉的成矿机理、控矿因素、找矿方向和标志作系统分析，利于独山玉成矿规律的总体认识，利于独山玉矿的找矿勘探[2]。
总之，南阳玉文化促进了中华玉文化和中国传统文化的形成，促进了科学的发展，南阳玉文化具有很高的科学考察性。
1.4  经济社会性
“黄金有价玉无价”，作为玉文化资源之一的玉器加工、销售是直接和经济相关联的。深度挖掘玉文化资源，赋予玉器文化内涵能带动玉文化产业的发展。开发南阳玉文化旅游资源，促进南阳旅游业的发展，也能带来一系列的综合经济收益。南阳玉文化的博大精深，更能促进人们开阔视野，增长知识，促进文化交流。玉是美好事物的象征，开展玉文化旅游也能美化和改善环境，保护资源，实现整个南阳地区的和谐发展。因此，南阳玉文化旅游资源具有很高的经济社会性。
2  南阳玉文化旅游开发构想
2.1 人文景观游——构建南阳市城区玉文化旅游区
南阳市城区玉文化旅游区主要包括独山森林公园、独山玉矿游园、商业网点（南阳玉器厂、南阳玉雕大世界、南阳玉器一条街）等，但是旅游区建设还需极大改善，尤其在烘托独山玉文化方面。首先恢复重建独山女神庙。毁于近代的独山女神庙，在明、清南阳府志中都有记载。女神庙，是黄山新石器时代遗址。传说六、七千年前，黄山女神用囊荷治好了当时被毒蛇咬伤了的先民，女神便被人崇拜。南阳师院独山玉文化研究中心近年来的科研成果表明，黄山先民早在六、七千年前就开始利用独山玉作为生产工具，使黄山成为远近闻名的独山玉器加工场。我们说先民们祀拜女神，不如说是在祀拜玉，是独山玉为原始人带来了优良的生产工具和丰衣足食。因而，独山女神就是独山玉神的化身，是独山玉开发应用历史悠久的见证，更是弘扬独山玉文化强有力的支撑点和闪光点，恢复重建独山女神庙的意义就在于此。其次塑造卞和崇玉形象。玉文化专家研究成果之一就是认为“价值连城”、“完璧归赵”的和氏璧可能是独山玉，发现和氏璧之人卞和可能是南阳(镇平)人[3]。由此，我们可以在独山脚下建立卞和雕塑形象群，再现卞和历经磨难、痴心崇玉而献宝的历史典故，激发和培养人们对卞和、对独山玉的崇敬与挚爱。同时，将古人琢磨玉石的过程也以雕塑的形式展示出来，形成有机联系的“独山玉雕广场”。
2.2  民情风俗体验游——开发镇平玉雕专业村乡村旅游
随着世界工业化和城市化进程的加快，乡村旅游越来越受到人们的青睐。其实乡村旅游的极强吸引力的旅游资源也就是村民的生活和环境。完成一件玉制品，按照现代玉石雕刻工艺推断，要经过选料、设计、锯割、制肧、轮磨、擦磨、砂磨、钻孔、雕刻、抛光等工艺[4]。随着人们对玉的喜爱，有很多人不满足于只欣赏加工好的玉器成品，而想知道玉器是怎样加工的或者想亲自体验一下玉器的加工，对于玉器加工专业村、专业户可能是人们的首选去处。近年来，镇平已拥有玉雕专业村16个，像安子营乡陡河村是独玉加工专业村，全村有60来户140多人加工，有一家姓张的专业户，全家有6口人从事加工；石佛寺榆树庄是岫玉加工专业村，本村有460来户，七八百人从事玉器的加工。这些玉雕专业村以其特殊的旅游资源开发乡村旅游，前景一片大好。
2.3  购物旅游——培育南阳旅游商品中的主导产品
1997年国家旅游局分别在10个口岸城市开展的入境旅游者购物抽样调查显示，旅游者购买数最多的3种商品依次是：纪念品/手工艺品/玩具类（占购物人数的18.6%）、食品/茶叶类（占14.8%）、服装/丝绸/面毛织品类（占12.1%）。在2000年入境旅游者购物抽样调查中，旅游者最感兴趣的首先是具有地方特色的纪念品/工艺品、食品/茶叶类和服装/丝绸，有三分之一的人购买这3类旅游商品[5]。从两次抽样调查的结果可以看出，传统工艺品是我国旅游商品市场的主打产品和创汇的主要商品。南阳已是名副其实的全国最大的玉雕生产基地和贸易基地。如今，在镇平县，全县85%的乡镇都有玉雕加工业，专业村近百个，石佛寺、晁陂等8个乡镇村村可闻雕琢声，从业人员20多万人，加工企业达4000多家，形成了20多个各具特色、规模不等的块状加工销售带，年产值达10亿元。镇平县城的玉雕大世界，石佛寺镇的玉雕湾市场、翠玉玛瑙精品市场、榆树庄玉镯市场、贺庄摆件市场等专业玉雕市场在国内外享有盛誉。但目前南阳还没有专门的玉雕旅游商品开发研究机构，只有个别个人为主的零星玉雕旅游商品问世，缺乏集团企业式和系列产品的推出，因此有关部门应该及早认识到南阳玉雕这一大产品优势，玉雕产业和旅游业的发展相结合，把玉雕产品作为南阳旅游商品的主导产品来开发利用。
2.4  节庆旅游——深度开发玉雕节旅游节庆活动
南阳玉雕节，作为一种地方节庆活动，最初开发的目的主要是通过“玉器销售”“招商引资”来带动地方经济的发展，具有明显的经济价值取向。随着中国地方节庆研究的深入、各地旅游业的广泛开展以及地方节庆与旅游业的不断融合，人们清醒地认识到地方节庆仅有经济的发展而没有文化内涵的发展是不协调的发展，也是不可能持久地发展。因此从2002年“两节一会”（玉雕节、张仲景医药节暨经贸洽谈会），玉雕节就开始突出以玉文化促进经济发展的主旨。南阳创建了全国第一家“玉文化”博物馆，召开了全国“玉文化”研讨会，申报了“独山玉”原产地保护标记，组织了全省玉雕精品展评会……[5]但有关玉文化的宣传和玉文化旅游的主题活动还明显不足，从而导致南阳玉雕节的亮点不多、卖点不足、吸引力不强。南阳玉雕节作为地方节庆要想从根本上吸引投资、吸引游人，不仅在形式上突出玉文化，更应该在内容上注重玉文化的浸透和张扬。我国四大节会（洛阳牡丹花会、潍坊风筝节、大连国际服装节、哈尔滨冰雪节）都是在特色文化的开发和研究上狠下功夫，吸引了大量的游人，有效地促进了地方经济的发展，同时有力地提升了城市形象[6]。南阳玉雕节要想从根本上扩大其影响力就要在玉文化的开发上下功夫。
2.5  特色城镇游——大力发展石佛寺特色小城镇 
    特色小城镇关键在于“特色”，有特色对游客才有吸引力，才能被开发利用，才能实现经济效益，从而成为真正的旅游资源[7]。镇平县石佛寺镇自古以来素有“中国玉雕之乡”的美誉，是南阳玉雕的发源地，现已形成全国性的玉雕工艺品加工、销售市场。石佛寺镇发挥玉雕加工产业优势，充分利用“中国玉雕第一镇”品牌效应，着力从科技、文化和艺术方面包装改造玉雕产业，不断提升玉雕产品的科技含量、艺术品位和市场价值。石佛寺位于县城西北部8公里处，赵河连接县城和石佛寺镇，在赵河两岸建设玉雕湾工贸区，集玉器销售、休闲、娱乐、旅游为一体，这里即将成为体现中国玉文化的一道亮丽风景线。2003年9月份，河南省特色城镇现场会在石佛寺镇召开，石佛寺镇也成为河南省特色城镇建设的典范。但石佛寺特色小城镇的旅游开发还不到位，宣传力度不够，有待进一步加强建设。
2.6  开发南阳玉文化旅游精品线路
南阳玉文化旅游资源主要分布在南阳市城区和镇平县。南阳市城区玉文化旅游资源主要包括独山玉文化博物馆、独山玉矿游园、独山森林公园、南阳玉雕大世界、玉器一条街等，镇平玉文化旅游资源包括中华玉文化博物馆、南阳玉雕博物馆、玉雕湾、镇平玉雕大世界、镇平各专业玉雕加工、玉雕销售市场等。先参观学习了解南阳玉文化（以玉文化博物馆为主要景点）的博大精深，然后再让游客知道一件玉器成品是如何开采（独山玉矿）、加工（玉器厂、玉雕大世界）、销售（各玉雕销售市场、玉器一条街）的。围绕这个开发思路，南阳旅游开发部门应该加强各个南阳玉文化主题旅游景区的开发建设，开发南阳玉文化旅游精品线路。
3 南阳玉文化旅游开发应注意的问题
3.1  培养和引进玉文化旅游领域专业人才
云南丽江有个宣科，他是一位不安平庸，对本民族文化充满深情的“狂人”，正是这种特立独行、标新立异的个性才是纳西古乐复活，并包装得全国闻名，蜚声海外，为丽江带来了巨大的财富。从此，丽江古乐的功用再也不是用于祭祀祈祷，而成为世界历史名城丽江的文化品牌。有人称：闻名于世的丽江古城，如果没有宣科对纳西古乐的研究和开发，丽江古城就不可能有今天的灵气、名气和人气[8]。这话道出了文化旅游与文化带头人因缘和合的道理。南阳玉文化旅游开发，若没有相关专业人才的积极参与，很难有大作为。
3.2  南阳玉文化与南阳旅游业互动发展

文化给予了物质生产、交换、分配、消费以导引，联合国教科文组织世界文化报告认为：“如果文化的多样性是人类精神创造无法抑制的表达，那么差异的创造性就同样不可动摇。”[1]南阳玉文化是独有的、不可再生的、人无我有的独特的宝贵的资源，所拥有的独特的、差异化的文化很难模仿和复制，是吸引旅游消费者的好奇和兴趣的主要来源，在南阳旅游业开发中占有重要的地位。因此，如何提升被赋予了文化意义的南阳玉文化遗产、遗址、艺术品等有形文化和延续、创新、习俗、规范等无形文化资本，并由此推动旅游产品和服务的流通，形成文化资本收益，是南阳旅游业长远发展的内在要求。
3.3  拓展南阳玉文化旅游传播渠道
南阳玉文化旅游传播渠道，一是以旅游商品为载体传播。旅游商品具有一定的地方性、民族性、纪念性和可馈赠性等特点，这些特点决定了它的文化传播功能[9]。那么以玉雕为主题的南阳旅游商品开发将会对南阳玉文化旅游的传播带来很大贡献。二是通过导游讲解的动态传播。导游是地方文化的无形载体，更是地方文化的代言人，他们必须具有宽泛的知识、敏捷的思维和一定的表达能力，能道出地方文化的神韵，对他所导游线路的文化现象了如指掌，抓着地方文脉、理解其精髓，融入到语言中，才能引起游客的旅游兴趣。具有特色的地方文化大多是传统的、历史的，是一种静态物象，只有通过讲解，才能显示出文化意味，由静变动，才有鼓动性。南阳玉文化也是传统文化，因此，培养一批具有高素质的导游队伍，是南阳玉文化动态传播的最佳路径。
3.4 努力营造“中国玉都”的南阳玉文化氛围
近年来，南阳充分利用自身的优势，做大做强玉雕产业，并准备进一步加强珠宝玉器市场的经济秩序整顿、营造诚信的旅游购物环境，全面提高玉雕工业品的文化含量，按照“小产品、大产业”的思路打造南阳玉雕品牌，进而把南阳建成“中国玉都”。“中国玉都”作为南阳整体营销的宣传口号，不仅需要南阳人民的普遍认同，更需要海内外旅游者的认可和认知。为此，需要精心营造“中国玉都”的文化氛围和特色旅游环境，需要对玉文化进行有针对性地多层次开发来提升其市场知名度。
3.5 打造玉文化产业集团，着力打造玉文化旅游精品

   要积极推进集团化建设，没有大型文化产业集团，就不会有大手笔、大制作、大投入，就不可能产生大品牌[8]。南阳玉文化特别是独山玉文化是南阳非物质文化遗产丰富而宝贵的财富，各级领导和部门应充分认识到它是支撑南阳文化产业做大做强的基础之一，因此可以统一规划，用大思路、大品牌、大手笔来挖掘独具特色的玉文化旅游资源，打造玉文化旅游精品，培育一批名牌玉文化旅游产品和旅游线路。
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