中国玉文化旅游资源价值评价
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在中国的历史上，“玉”除了是一种具体的珠宝之外，更多地作为中华民族文明的载体，表现着丰富多彩的民族文化内涵，形成了具有中华民族特色的玉文化。中国不仅是用玉最早的国家，而且是用玉持续时间最长的国家，从某种程度上来说，博大精深、源远流长的玉文化是中国文明的基石之一。英国著名的中国科技史专家李约瑟曾说：“对于玉的爱好，可以说是中国文化特色之一。”奥运奖牌金镶玉的设计并非偶然巧合——有什么东西可以比玉更能代表中国文化呢？这是中国玉文化的背景与深厚的积淀在起作用，没有这个底蕴，设计方案不可能立得住。玉在中国文化中占有非常重要的地位，伴随着奥运会的中国风格设计被认可，玉文化作为中国特色的文化旅游资源，必将吸引越来越多游人观光考察玉文化，鉴赏、收藏精品玉器。因此，弘扬中国玉文化、开发玉文化旅游资源具有重要的现实意义。
一、 中国玉文化旅游资源概述
（一） 玉及中国玉石
   由于中国矿物学者至今也没有一个统一的“玉”概念，因而在“什么是玉”的问题上一直是相对模糊的。目前，对“玉”的定义有狭义和广义之分。现代矿物学把玉分成两大类，由硬玉矿物组成的即翡翠，由透闪石和阳起石为主组成的称为软玉，如新疆的和田玉，这就是狭义上的“玉”的定义。“玉是远古人们在利用选择石料制造工具的长达数万年的过程中，经筛选确认的具有社会性及珍宝性的一种特殊矿石。”《说文解字》释为“石之美者，玉也”。《辞海》则将玉简化地定义为“温润而有光泽的美石”。这几种说法就是我们今天广义上所说的玉，它不仅包括和田玉、翡翠，而且包括岫岩玉、独山玉、水晶、玛瑙、绿松石、珊瑚等其他传统玉石。从我国用玉的历史来看，只是在商代以后才大规模使用新疆和田玉，而在此之前各地使用的玉材基本上是就地取材的各种美石。因此，中国玉的定义，不能单纯地依赖现代矿物学的标准，而应该从历史的角度出发，尊重传统的习惯，把广义的玉作为研究玉器、玉文化的对象。
   玉石，通常是指那些存在于自然界的质地细腻坚韧、色泽温润典雅、摩氏硬度大于4、微透明至半透明、符合工艺要求的矿物集合体。
中国素有“玉石王国”的美誉，不仅开采历史悠久，而且分布地域极广，蕴量丰富。在昆仑—祁连山、东北—内蒙、秦岭、天山—阿尔泰山、阴山、喜马拉雅山及东南沿海等地带是我国宝玉石资源主要成矿带。已发现各种玉石170余种，其中，软玉、硬玉等高档玉9种，其他为中低档玉，印章石和彩石。最著名的是新疆和田玉、河南独山玉、辽宁岫玉和湖北的绿松石，称为中国四大名玉。
和田玉，产于新疆。和田玉又称白玉、羊脂玉、昆仑玉等。玉质细腻晶莹、如凝如脂，主要成分是透闪石，含量多在90%以上，摩氏硬度6—6.5。依颜色可分为白玉、青玉、青白玉、碧玉、墨玉等，其中羊脂白玉最为珍贵。和田玉开发利用年代久远，早见于新石器时代，在中国玉文化史上唯我独尊达数千年之久，直到19世纪中叶翡翠流入我国，才打破了和田玉的垄断地位。现在和田玉资源已愈来愈稀少，价值不断飚升。
独山玉，因产于河南南阳独山而得名。独山玉质地细腻，硬度达6度以上，以斜长石为主，但组成成分复杂，使得独山玉的颜色丰富多彩，有红、黄、绿、白、青、黑、紫七类，其中以绿独玉最为珍贵，有独翠之美誉。在南阳黄山新石器时代遗址出土的独山玉玉铲、玉凿等，距今约7000年，安阳殷墟出土的玉器中，也有相当数量的独山玉。独山玉的开采在汉代已有相当的规模，至今独山上还有千余个古代采玉的矿坑，现代独山玉仍形成规模开采。
岫玉，产于辽宁岫岩县。也叫岫岩玉，属于蛇纹石质的玉。它质地细腻，色泽艳丽，半透明，以黄绿色为主，间有白、青、黑等色。沈阳新乐新石器时代遗址中出土的岫玉刀，距今约七千年。目前岫岩玉已形成产业规模，正朝着开采、加工、销售一体化的方向发展。
绿松石，是一种表生条件下形成的铜的氧化物。绿松石多呈天蓝色、暗蓝色、绿蓝色、绿色及绿白色，蜡状光泽，不透明。以湖北郧县云盖寺（著名的古矿）出产的为最佳，是世界公认的优质绿松石。绿松石开发利用历史悠久，中原是氏族公社时期最早利用绿松石的地区，在河南新郑裴李岗文化遗址（距今8200—7500年）中，出土有绿松石方形饰、圆珠等饰物。至今仍是穆斯林地区、欧洲、美国西部、中国西藏地区等中外人士喜爱的玉石品种。
（二） 中国玉器的发展轨迹
从世界考古发掘已取得的科研成果得知，中国、墨西哥、新西兰为古代世界三大玉器产地，以起源之早、延续之久、用途之广、工艺之精、艺术之美为特点的中国新石器时代玉器堪称世界古玉器文化遗存之巨擎。  中国史前时期玉器大致分两个阶段：第一阶段为新石器时代中期，大约在距今8000—6000年之间，目前考古发现的主要玉器遗址有辽河流域的内蒙古赤峰市兴隆洼文化、辽宁阜新查海文化，黄河流域的河南裴李岗文化、早期的仰韶文化，长江流域的四川大溪文化、浙江河姆渡文化等。这一阶段处于母系氏族公社时期，出土的玉器数量比较少，以配饰类、工具类多见。器形较为简单，倾向于工具原型，打磨程度较浅，基本无装饰纹，在艺术风格上既显得生动活泼，又天真拙朴，大有“人之初”的风范。这一阶段代表性的玉器品种为玉琏、玉璜、玉琀、玉珠、玉坠等。第二阶段为新石器时代晚期，距今6000—4000年之间。考古发现的主要玉器遗存有辽河流域的红山文化，黄河流域的龙山文化、甘肃的齐家文化，长江流域的溪文化、湖北石家河文化、浙江良渚文化，珠江流域的广东石峡文化等。玉器已广泛分布大江南北、长城内外，遍布华夏古版图。其中红山文化（距今约5000年）玉器以其“神似”为最显著的特征（如玉龙、玉龙猪等），是中国北方玉器的典型代表；良渚文化（距今约4500年）玉器以宗教色彩的琮、璧及其“神徽”为标志，是中国南方玉器的典范；齐家文化（距今约4000年）玉器以体形硕大粗狂的刀、琮、鼎为标志，是中国西北玉器的繁盛代表。本阶段处于父系氏族公社时期，出土的玉器数量多，品种全，制作精良，玉器得到了长足的发展，取得了惊人的成就，代表了中国“玉器时代”的最高水平，并由此逐步形成了以中原为中心的中国玉器时代的文化圈。
夏代的玉器制作技术已经达到了相当高的水平，考古学者在河南偃师二里头文化遗址中发现了大量的制作精良的玉器，说明原始社会玉器的装饰性功用进一步发展，并且趋于向礼制化的功用性发展。商代殷墟妇好墓出土了大批的玉器， “就其样式之多、技巧之精、造型之准确生动等方面来看，都有巨大进步”。而在这些玉器中供上层贵族使用的礼器占据了大部分，玉器的礼仪功用开始泛化增长。周代玉器是中国玉器史上的高峰，数量之多，质量之高，都是空前的。这时期的玉器，礼器的品种发展比较齐全，已经形成一个完整系统，玉器为礼制服务，被赋予更加丰富的内涵。
春秋战国时期“礼崩乐坏”，由于社会经济政治的变化，带来了各诸侯国礼制观念的变化，与统治者密切相关的礼玉饰品也随之发生变化，出土玉器总体上的数量呈减少趋势。这时候的玉器作为国家的礼化的功能性有衰退的倾向，且有向民间世俗方向发展的趋势。秦汉玉器在传统基础上继续提高完善，品种更加多样化，可分为礼玉、葬玉、饰玉、陈设玉四大类，其中葬玉和陈设玉最能体现汉代玉器的特色和雕刻艺术水平，在中外玉器史上有突出的地位，以至于中国玉器有“汉玉”之称。这时候玉器的功用性开始向多方向发展，其中玉器的风俗性有进一步加剧的倾向。至东汉以后，其使用价值发生了历史性的转变，玉器由浓重的政治化、等级化开始向世俗化转化，从汉代以后，玉器的功用性主要向观赏、陈设以及实用器方向发展。隋唐时期，玉器已愈来愈世俗化，大量的玉器变成皇亲国戚达官贵人的私人收藏品。另外唐代玉器中已经汲取了绘画、雕塑以及西域艺术的有益养分，形成了唐代独特的玉器风格。
宋代文人在社会中有着举足轻重的地位和作用，同时也由于当权者个人的喜爱因素，玉器文化在宋代得到了进一步普及和深化，玉器更加世俗化和装饰化。元代的玉雕艺人已经在雄浑天然的子玉上动脑筋。用独山玉雕刻的《渎山大玉海》是中国玉文化中第一个山子玉佳作，采用深浅浮雕技法，黑绿白变织纹路，怪兽和海水的完整画面，气势磅礴，风格浑厚，显示出较高的工艺水平。明清是中国玉器的鼎盛时期，其玉质之美，琢工之精，器形之丰，作品之多，都是前所未有的。玉器与社会文化生活关系日臻密切，其作品也达到了炉火纯青的艺术境界。民国初期，民间玩玉、赏玉之风盛行，玉器纹样造型基本沿用明清风格。

新中国成立后，玉器制造业随着我国计划经济的发展而发展，受到国家的高度重视，产业上形成了以北京为中心的北派和以上海、扬州为中心的南派。改革开放后，国内玉器生产出现了空前的繁荣。在发展传统玉文化、将举世闻名的中国玉雕玉器产品融入世界经济的大潮中，近几年来相继诞生了“金玉九龙壁”、“岱岳奇观”、“武当朝圣”、 “四大灵山”、“九龙晷”等一批工艺卓越、价值连城的旷世珍品。同时玉文化产业也蓬勃发展起来。
二、 玉文化旅游资源价值评价
（一） 玉文化的精神内涵

中华玉文化是伴随着玉器生产而产生的，正是中国玉器在上万年的发展演变过程中，形成了自己独特的玉文化体系。在源远流长的中华玉文化发展史上，随着玉器的大量发掘及人们对玉器的认识、理解的不断深化，玉器逐渐被赋予了越来越多的文化内涵，可归纳为以下主要几点：

生产工具或武器。玉器诞生之初，它曾作为生产工具实用过。据文献记载，处于中原的仰韶文化、处于黄河流域的大汶口文化和长江流域的良渚文化等新石器时代遗址中均出土过玉制的凿、矛、斧、锛、铲、纺轮等生产工具，有的带有使用痕迹，说明它曾用于生产或战争。

祭器。在我国新石器时代中晚期，玉制祭器占据了极为重要的地位。原始先民认为，玉器具有通神的功能，是通神的崇拜物，是偶像。至奴隶社会阶段，玉器作为礼制之符端而为王室服务，“六器”是商周时祭祀自然神的玉器，“以苍璧礼天、以黄琮礼地、以青圭礼东方、以赤璋礼南方、以白琥礼西方、以玄璜礼北方”。这一祭祀制度为封建社会历代帝王所承袭。用玉祭神是玉器的重要作用之一。
装饰品。随身装饰玉器的风俗从新石器时代就开始了，目前已知最早用玉器作装饰品的是距今8200年的兴隆洼文化。殷商时代，佩饰玉也较常见，殷墟妇好墓中就有大量的发饰、头饰、颈饰和腰饰。战国时代，出现了由许多玉器组成的“组佩 ”。秦汉时代，佩玉成为普遍的风尚。汉代以后，特别是明清两代，装饰玉的种类和形式日趋丰繁，制作也更精致，它们既是实用器，又是豪华饰品，因此玉器的装饰渐渐成为主要的社会风尚。

权利、等级、财富的标志。以玉器显示权利、等级的现象在辽河流域的新乐与长江流域的河姆渡两处原始文化遗址出土的玉器中已见端倪。而良渚文化遗址出土的玉器则已显现出系列化倾向。它表明良渚文化时期社会已经分化，统治集团已经形成，并行使政治、军事、宗教、家庭等各方面的统治权力。周代以后，统治阶级为维护礼制、制作了大量玉制礼器和配器。玉器不仅是权力、等级的标志，而且是财富的一种炫示。

殓葬。用玉殓葬在新石器时代就已经开始，到了秦汉皇权独尊的时代，在孝道和厚葬风气的影响下，有数千年历史的葬玉至此已趋完善，玉殓葬风俗是玉器的一个重要文化内涵。

吉祥物。我国古代很早就视玉为祥瑞之物，后世几乎每个朝代都把玉的出现和贡献看作是一种祥瑞的征兆。人们往往通过刻于玉上的吉祥语或吉祥图案体现出来。明代以后，各种吉祥图案的玉佩玉饰尤其普遍，反映了人们祈求吉祥的共同愿望。他们的作用一方面显示富贵、附庸风雅，另一方面在心灵深处仍未摆脱对玉本身的崇拜，坚信玉可以趋吉避凶，免祸保平安。这种观念与其说是一种迷信，倒不如说是一种由历史和文化积淀而成的风俗。

德行操守的象征。自春秋末年，随着社会制度的变革，统治阶级为了维护社会安定，巩固其国家权力而崇尚玉器，并从社会理念上提倡“君子比德于玉”，玉器作为德行操守的象征，日益受到重视。孔子阐明有“十一德”，把玉拟人化了。玉器的这种内涵充满了人文精神的伦理道德，它既是古代社会对玉神观念的继承，又是世俗对高尚人格的要求。

美好事物的代名词。由于玉的直观美一直受到人们的钟爱，所以“玉”就成为一切事物的象征。以“玉”为美的修饰词在古代文献中比比皆是，玉成了一切美好事物的化身。

药物。饮玉液可以健康长寿，这是古代流行的一种看法。古人认为把玉研磨成粉口服，可以“柔筋强骨，安魂魄”。李时珍的《本草纲目》等文献都有饮玉液、用玉有益健康的记载。
纵观我国一万多年开发利用玉的历史，可以认为，我国的玉文化是建立在儒家思想基础上、以玉为中心的道德文化。中华民族自古以来重德、重义，不论贫富、贵贱，皆把玉视为中国文化的代表、民族文化的基石、情操和道德的化身。玉文化是中国传统文化的重要组成部分，已深入到中国人血脉里的文化，是有七千年文明史的中华民族留给当今世界极为宝贵的文化资源。

（二）玉文化旅游价值

我们可以认为，凡能够吸引旅游者产生旅游动机，并可能被利用来开展旅游活动的各种自然、人文玉文化客体或其它玉文化因素，都可称为玉文化旅游资源。玉文化旅游资源的主要类型有：玉石、玉矿、古玉器加工遗址、古玉文化遗址、玉文化博物馆、玉器展览馆、玉器加工厂、玉器市场等。根据玉文化资源的概述，可以说玉文化旅游资源具有很高的历史、艺术和科学考古价值。
历史价值
中国玉器发展源远流长，最早出土的玉器是距今1.2万年的辽宁海城县小孤山仙人洞古人类洞穴遗址出土的三件绿色蛇纹石制作的砍斫器。玉器的产生、发展和演变，贯穿于中国文化史的始终，与中华民族7000年的文明史同步。中国的玉文化，延续时间之长，内容之丰富，范围之广泛，影响之深远，是世界上其他文化难以比拟的，其成就和辉煌不亚于伟大的万里长城和秦皇兵马俑的奇迹。
艺术价值
玉器往往表现出“天公之美”(质地) 加“人工之美”(工艺) 的社会美，它是天地造化和精美工艺的融合。玉质感温润细腻，佩之则倍感体贴；它色感纯洁无暇，赏之则净化心灵；它音感清脆悦耳，听之则涤荡胸怀。而这些综合美学要素结合起来，不禁会使人感叹玉石乃天地之精华，进而在崇敬、景仰之余产生了神秘化的美感，这种神秘化的美感与宗教等相互联系，更加深了人们对玉的既爱又敬、不平凡中又蕴涵神秘化的独特审美趋向。“玉器时代”的玉器是中华民族自己的艺术，是由远古先民心目中完美品格的作用形成了中国独特的玉文化，其文化品位最高，反映历史、社会风貌最为全面、最深刻，成为中华民族传统文化的基石和世界文化艺术的奇葩。
科学考古价值

建国以来的考古发掘材料证明，我国制造和使用玉器的历史源远流长。自新石器时代以来，玉器作为一种重要的物质文化遗物在中华文明史上形成了经久不衰的玉文化传统。玉器的研究、鉴赏、辨伪和收藏是相辅相成的，它是一种高雅的、学术气氛浓厚的文化活动，正是这种活动的经久不衰，将我国的玉器、玉文化研究推向更高级的阶段。既然玉器和玉文化具有如此重要的价值，学术界本该予以高度重视。但实际上，无论是在理论上，还是在基础方面，玉器和玉文化的研究还都处于刚刚起步阶段。玉文化的学术研究与社会上的“爱玉热”形成了强烈的反差。因此，探讨和研究玉文化，建立玉文化学术体系已十分必要。
三、 玉文化旅游资源开发的意义

具有中华民族特色的玉文化旅游资源是开发玉文化旅游的基础  文化是旅游业发展的灵魂，文化旅游是地方旅游业品质、品位提升的关键。在中国诸文化的历史传承中，从文明发祥就始终一脉相传、未曾中断的就是玉文化。数千年来, 中华民族生息繁衍在亚洲东部这块广袤的土地上, 在史前时期便用心血的结晶建造了属于中国历史发展中的世界范围内独一无二的“玉器时代”和博大精深的玉文化, 在改造自然中形成了卓尔不群的民族风格。民族的才是世界的，玉文化鲜明的个性、丰厚的底蕴为玉文化旅游资源开发奠定了深厚的物质、文化基础。特色是旅游之魂，而旅游资源的特色是发展特色旅游的基础，是构成旅游吸引力的关键因素。 [12] 而作为具有中华民族特色的玉文化旅游资源，是开发玉文化特色专题旅游的基础。
开发玉文化旅游资源有利于弘扬中国玉文化  玉文化是我国民族文化的重要组成部分，是我国劳动人民在长期社会实践中创造的以玉器为主要内容的物质财富和精神财富的总和。玉器经过无数能工巧匠的精雕细刻，经过理学家的诠释美化，成为高尚人格的象征、美丽形象的代表，融合在传统文化与礼仪之中，能比较系统地、完整地反映出地方风貌、生活习俗等，具有极高的历史、文化、艺术价值。弘扬玉文化是传承发扬中国优秀传统文化的需要，也是助推地方经济发展的需要。玉文化在中国文化中的位置与作用非常重要，但是，玉文化目前的覆盖范围只局限在国内以及海外华人圈，且停留在浅表性的层次。在国外，几乎看不到玉展，中国玉文化的深刻内涵以及表达方式外国人不甚了解，但我们不能说外国人不喜欢中国玉、不喜欢中国玉文化。借助玉文化旅游的开发，吸引国内外游客前来观光、购玉、进而了解中国博大精深的玉文化。
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