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摘要：中国玉文化具有广博精深的文化特性，在中国文化史上占有独特而重要地位，伴随着中华民族走过了数千年的辉煌历程。玉文化以其象征价值、文化价值和财富价值等的内涵，不断在传统与创新的融合发展中达到新的高峰。玉器及玉文化的特色主要表现为历史悠久、工艺精湛和价值极高等方面。玉文化的丰富内涵，为中华民族留下了宝贵的历史、艺术、审美、科学和开发等的价值观念和理想追求。
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对玉器乃至中国传统文化的研究具有重要的意义。它不但可以帮助我们认识玉器的本质特征，揭示其丰厚深邃的社会学、文化学和美学内涵及价值，更能成为进行深层次研究中国玉文化和传统文化的有效途径。因而，我们应深刻地认识到，玉文化早已深入到社会各阶层的物质和精神生活领域，反映出各社会时代风貌。玉文化的美学及艺术价值，不仅表现出了中华民族的聪明才智，也体现出玉文化作为中国文化史最富特色的艺术形态，奠基于中华民族的物质与精神财富大厦之中，放射出永久生命之光。
中国玉文化，内容浩繁，蕴含精深。深刻理解各历史时期政治与文化背景，各种玉器产生的政治、经济、文化艺术根据和动力，把握各时代玉器承上启下的发展规律，认清各时期玉器的分类、性质、用途和价值，特别是玉器所反映的核心价值——社会的精神文化面貌，这些特性及其重要价值，是中国玉文化学理论和实践深入探讨确定与研究的基本前提，并由此深入探讨并揭示玉文化在中国文化史中的代表性意义。
一、中国玉文化内涵的厘定

中华民族自新石器时代起，对玉就有了较明确的认知，至东汉才在总结前人认识玉的基础上，提出了对玉的科学性解释：“玉，石之美者有五德。” [1] 将玉确认为：玉的本质是石；玉是美丽的石；玉有五种道德品性。这第三项内容是古人的哲学价值取向，反映出中国人特有的爱玉、崇玉的思想情感和历史传统。
“玉不琢，不成器”， [2] 可以看成“玉器”这一专用词语的最早依据。它的基本内涵我们可以这样理解：玉必须经过雕琢才能造成器物，即规定了玉器的雕刻工艺 美术品的属性；玉具有超越于玉璞的价值——使用价值、审美价值和象征价值等。但我们仍然要对有些人引用时只用“石之美”，而去掉“有五德”则说是不可取的错误。同时还要指出，许慎的概念是指狭义的玉——闪石玉，且在封建社会特别是儒家思想的介入而占据了统治地位。
我们细嚼玉器所蕴涵的社会学和美学意境，就会发现玉器往往表现出“天公之美”（质地）加“人工之美”（工艺）的社会美，它是天地造化和精美工艺的融合。玉质感温润细腻，佩之则倍感体贴；它色感纯洁无暇，赏之则净化心灵；它音感清脆悦耳，听之则涤荡胸怀。而这些综合美学要素结合起来，不禁会使人感
叹玉石乃天地之精华，进而在崇敬、景仰之余产生了神秘化的美感，这种神秘化的美感与宗教等相互联系，更加深了人们对玉的既爱又敬、不平凡中又蕴涵神秘化的独特审美趋向，由此，崇玉文化在中国文化史中始终占据主导地位。
中国之所以具有悠久的玉文化传统，我们认为，首先是因为中国是盛产玉石的国家。古今的玉矿开采遍布全国，据统计约400余处之多。[3]丰富优质的玉石，为产生无数精美绝伦的玉器奠定了物质基础。
在探讨总结中国玉文化内涵的基础上，我们首先总结给出了中国玉器的文化成分可包含四大因素：物质因素（玉石材料）、形式因素（玉器的造型与纹饰）、创作因素（依据和思想）和目的因素（玉器所具备的各种价值）。
玉器是中国特有的、重要的历史文化现象，它所代表、反映与象征的是中国文化史的物质文化与精神文化的大貌，并且就有广博、精深和含蓄的文化特征，这是其它文化所难以比拟的。因此，我们研究玉文化，必须将玉器作为玉文化的物化形态，把学习和研究玉器的活动，纳入到中国玉文化体系之中，才能理解其实质、内涵。探讨研究中国玉文化，我们应该把握以下内容：玉器作为一种历史文化现象产生原因、发展历史与文化背景，玉文化在中国文化史上所拥有的地位、作用与价值，即在中国文化史上的代表性意义[4]。
建国以来的考古发掘材料证明，我国制造和使用玉器的历史源远流长，自新石器时代以来，玉器作为一种重要的物质文化遗产在中华文明史上形成了经久不衰的玉文化传统。玉器的研究、鉴赏、辨伪和收藏是相辅相成的，它是一种高雅的、学术气氛浓厚的文化活动，正是这种活动的经久不衰，将我国的玉器、玉文化研究推向更高级的阶段。
二、中国历代玉文化的精神内涵及文化特色辨析
    作为反映物质生活特别是反映社会精神文化生活的物化产品，玉器以其特有的、超级的审美价值和象征价值，被人们所崇尚与崇拜，玉文化的产生和发展才可能成为必然。

    （一）中国历代玉文化的精神内涵评述
新石器时代对玉的明确认识和三类玉器的雕琢成功，完成了对玉由感性认识到理性认识的飞跃。笔者认为，这主要变现在一下三个方面：①认识玉与玉器的表面化（形式化）→生产工具→使用（功利价值） ，即玉质生产工具的使用价值，是磨制石质生产工具的延续；②认识玉与玉器的深层化（本质化）→装饰品→审美（审美价值），即 玉质装饰品的审美价值，代表了人类审美观念的真正形成；③认识玉与玉器的飞跃（超质化）→礼仪器→象征（象征价值），即玉质礼仪器的象征价值，表现出各考古学文化之间的趋同性和民族融合性，玉文化对中华民族的创生及其传统文化的形成，起过重要促进作用[5]。
夏代玉器具有在历史交替的承上启下的价值。商代玉器，特别是妇好墓玉器，在研究商代后期的历史及社会文化面貌方面具有重要的学术价值。周代以后出现了“以玉比德”的观念，反映了周代的道德文化和行为文化内容，突显了着力于变革创新，建立新传统、新风范的审美取向和影响后世的范式价值。

汉唐时期的玉文化表现得尤为突出的是玉器艺术的 传承性和创新性的兼容，总体上延续战国玉器的特征，但在创新上又达到新高峰，展现一派精彩纷呈的新面貌，具有很高的文化价值，既生动活泼、丰富多彩的宗教文化。明代玉文化的重要价值特点是，突出了各种玉器多有超常的财富价值，玉器的保值性，大大超过了其它工艺美术品。明代晚期，资本主义经济萌芽，玉器即作为社会资本积累的一种形式，这样就把传统崇玉文化的价值观及其取向，引入到它的财富价值领域。

明代用玉的财富价值观念，在清代玉器中发展到了极至。特别是现实主义的创作手法和形式主义的审美意趣，深刻地表现了清代玉器的艺术价值和文化价值取向，即在玉文化传统基础上进行综合与创新。“综合”玉文化的创作法则和精髓，把玉器制作推向最后的辉煌，“创新”玉器精品的价值取向，使精美绝伦的玉器获得超值宝物的文化价值和审美价值。

（二）中国玉器及玉文化的特色
了解历代玉器的发展历程是研究玉文化的基础，要深入探讨其主干和精髓，挖掘中国玉器及玉文化的特色是关键所在。我们理解的是，中国玉文化优秀传统的主要门径有一下四个方面。

历史悠久。证明中国人认识玉和琢玉成器的久远历史，当属距今8000多年前的兴隆洼及查海玉器，起源之早，在世界文化史上极为鲜见。玉文化的产生发展与演变，贯穿于中国文化史的全过程，其文化成果和艺术魅力，在中国众多文化中是独到的，也是最优秀的。
    工艺精湛。以新石器时代玉器为例，很多精品玉器已具有材质优良、造型规整、纹饰精细、工艺水平很高并极具艺术特色的成就。特别是东北辽河流域的红山文化、江浙及太湖流域的良渚文化和西北黄河流域上游的齐家文化，成为新石器时代北、南、西三大玉器工艺中心。以玉猪龙、神徽玉琮和牛头兽面纹嵌松石玉鼎为代表的精品，堪称玉器工艺的范例，并成为优秀的规范而代代相传，构成玉器传统工艺特色。中华民族的聪明智慧，极高的创造精神和精湛的手工艺技巧，在美轮美奂的玉器工艺中表现得最为充分。[6]
内涵丰富。纵观中国玉器发展的历史，我们可以认识到，玉器不仅形式美、典雅、柔秀，更主要的是其文化内涵极为丰富厚重而居其它工艺美术品之冠。玉文化内涵是多层面的 ，包括了社会科学和自然社会的诸多方面，故而，玉文化是品味最高，反映文人历史及社会风貌最全面、最深刻的文化类型。
价值甚高。玉文化的价值在于，能深刻地反映或复原中国历史的传统思想、哲学、道德、政治、军事、礼仪、行为、宗教、审美等社会文化现象。因此， 玉文化是最能代表中国传统文化的极富特色的历史文化。它们深邃的历史价值、艺术价值、科学价值和审美价值，成为学习和研究中国传统文化最重要的文化历史资料。
三、中国玉文化的价值及评价
中国玉文化蕴含着极其丰厚的价值内涵。我们研究与开发这一边沿学科，首先要广泛涉猎众多学科，必须把握相关学科的理论基础，进而深刻理解各时期玉文化的历与文化背景，探讨玉文化产生的经济、政治、文化艺术的根据的动力，把握个时代玉文化承上启下的发展规律，弘扬中国玉文化的精深思想，以其作为中华民族普遍具有的价值观念和理想追求。

玉文化的价值，是它的各种历史文化效应的社会表现形式。玉文化的价值观，自古以来，人们的体认是不同的。今天，我们突破以往认为主要是收藏、观赏、经济价值等方面的故习和框范，赋予它新的审视与内涵。

历史价值。中国玉器发展源远流长，最早出土的玉器是距今1.2万年的辽宁海城县小孤山仙人洞古人类洞穴遗址出土的三件绿色蛇纹石制作的砍砸器。玉器的产生、发展和演变，贯穿于中国文化史的始终，与中华民族7000年的文明史同步。“玉器时代”的玉器是中华民族自己的艺术，是由远古先民心目中完美品格的作用形成了中国独特的玉文化，其文化品位最高、反映历史、社会风貌最为全面、最深刻，成为中华民族传统文化的基石和世界文化艺术的奇葩。中国的玉文化，延续时间之长，内容之丰富，范围之广泛，影响之深远，是世界上其他文化难以比拟的，其成就和辉煌不亚于伟大的万里长城和秦始皇兵马俑的奇迹。[7]
    艺术价值。自古以来，玉器就成为中华民族道德文化、行为文化、艺术文化、审美文化等的代表性艺术形态。中国传统文化艺术的殿堂里，只有玉器最代表特有的民族精神，即尊礼仪、尚道德、崇美善、重温良。既是人类当今走进新时代，中国人爱玉、崇玉、佩玉仍在社会文化生活中十分突出。因此我们认为，玉器是中国文化史最具特色的艺术形态。进而，我们可以进一步认识到，玉和玉器的文化内质，即坚韧、厚朴和温润，其中温润（阴柔）是其特质，与中国传统文化的特质，即阴阳二元文化及其“中和”思想（“阴柔”是其主要文化内涵）的一脉相承。而今，“和”的思想随着社会的发展而不断丰富其内容，它包括和谐、和睦、和善、中和等含义，蕴涵盖和以处众、和衷共济、政通人和、内和外顺等深刻的处世哲学和人生理念。当今中国要振兴，必须继续弘扬玉文化“温润（阴柔）”的特质，大力提倡“和合”，致力建设社会主义的和谐社会[8]。
审美价值。我们的祖先在跨入文明之际的新石器时代，将玉制成精美的饰件、神秘的礼仪器，简直就是天造地设、完美无缺，这应该与当时社会意识形态更趋向繁复、更高阶段的美学观念、礼仪制度紧密相关。人们已不满足一般的木、骨、石质礼仪用具， 而是用神圣、永恒、美好的山川精英——玉，来彰显巫觋、显贵王权们的意识形态[9]。它的美学价值主要表现在：早期的玉质生产工具，以原始的朴拙美，将其功利价值推向顶峰，后期的装饰品又初显文明的典雅，标志着社会出现了高度审美要求和审美风范。同时，玉质生产工具脱胎而生的礼仪器，即由原来的物质产品变化为精神产品，标志着物质与精神的浑融及其超功能价值观的完成。
   玉器往往表现出“天公之美”（质地）加“人工之美”（工艺）的社会美，它是天地造化和精美工艺的融合。玉质感温润细腻，佩之则倍感体贴；它色感纯洁无瑕，赏之则净化心灵；它音感清脆悦耳，听之则涤荡胸怀。而这些综合美学要素结合起来，不禁会使人感叹玉石乃天地之精华，进而在崇敬、景仰之余产生了神秘化的美感，这种神秘化的美感与宗教等相互联系，更加深了人们对玉的既爱又敬、不平凡中又蕴涵神秘化的独特审美趋向，由此，崇玉文化在中国文化史中始终占据主导地位。[10]
    科学价值。建国以来的考古发掘材料证明，我国制造和使用玉器的历史源远流长。自新石器时代以来，玉器作为一种重要的物质文化遗物在中华文明史上形成了经久不衰的玉文化传统。玉器的研究、鉴赏、辨伪和收藏是相辅相成的，它是一种高雅的、学术气氛浓厚的文化活动，正是这种活动的经久不衰，将我国的玉器、玉文化研究推向更高级的阶段。既然玉器和玉文化具有如此重要的价值，学术界本该予以高度重视。但实际上，无论是理论上，还是在基础[11]  
    开发价值。玉文化是我国民族文化的重要组成部分，是我国劳动人民 在长期社会实践中创造的以玉器为主要内容的物质财富与精神财富的总和。弘扬玉文化是传承发扬中国优秀传统文化的需要，也是助推地方经济发展的需要。玉文化鲜明的个性、丰富的底蕴为玉文化旅游资源开发奠定了深厚的物质、文化基础。更成为开发玉文化特色专题旅游的基础。[12]玉文化在中国文化中的位置与作用非常重要，但是，玉文化目前的覆盖范围只局限在国内以及海外华人圈，且停留在浅表性的层次。在国外，中国玉文化的深刻内涵以及表达方式外国人不甚了解。借助玉文化旅游的开发，吸引国内外游客前来观光、购玉、进而了解中国博大精深的玉文化。
除此之外，玉文化还包括工艺价值、欣赏价值、文化交流价值、科学价值以及收藏价值等。
四、几点认识

1、我们毫不夸张地说，中国玉文化占据着独特的地位。中国玉器灿烂辉煌的伴随着中华民族走过了数千年历程，它是中华民族聪明才智的结晶，是中国传统文化的杰出代表，产生并形成了世界上精美无比、诡谲神秘、独树一帜的玉文化，证明了它在中国文化史乃至世界文化史所占的独特与重要地位。因而，文化的研究要在目前的初级阶段，努力构建与之相匹配的学术氛围。
2、中国玉文化蕴含着极其丰厚的价值内涵。我们研究与开发这一边缘学科，特提出如下要求和希望：要广泛集汇众多学科的知识，把握相关学科的理论基础，进而深刻理解各时期玉文化的历史背景，探讨玉文化产生的经济、政治、文化、艺术的根据和动力，把握各个时代玉文化承上启下的发展规律，弘扬和开发中国玉文化的精深思想，以其作为中华民族普遍具有的价值观念和理想最求。

3、弘扬玉文化精神。在改革开放的文化大发展时代，我们既要研究玉器产生、发展与变化规律的文化学依据和玉器在中国文化史上所拥有的地位、作用与价值，即在中国文化史的代表意义，更要注重研究当代玉文化的主题与内涵的深入探讨，以求发扬光大，造福于社会。我们认为，中国当代玉文化发展方向应当以继承和发展中国传统玉文化为基础，以高品位的艺术创作为核心，以玉雕精品服务于社会，形成艺术、品位、财富为特征的新时期玉文化，将其打造成一种高雅的具有一定广泛影响的且为社会经济发展带来巨大动力的文化。因而向玉雕产业注入先进文化，并在其先进理念的启导和优秀文化的浸润下，就可为玉雕产业迈向玉文化产业的可持续发展提供了持恒动力和无限源泉，实现着不断跨越和突破，彰显出勃勃发展的生机与活力。
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