首都经济贸易大学国际经济管理学院（International School of Economics and Management，ISEM）成立于2012年9月。学院以培养国际人才、产出高端科研、聚集海外人才、引领创新开放为定位，聘请具有海外学习经历的中青年学者加入学院，进行国际化教学实验，争创高水平科研成果。学院聘请中组部“千人计划”入选者，美国德州农工大学教授李奇为院长。目前全职教师23人，全部拥有欧美知名院校博士学位，教师在国际A类，B类期刊上已经发表多篇文章，如Journal of Econometrics、Journal of Comparative Economics、Journal of Business & Economics Statistics、Economics Letters等。计划至2015年，学院专任教师数达到40-50人。学院工作语言以英语为主。学院本科专业下设金融经济和金融计量两个方向，为全英文教学。硕士开设经济学硕士国际班（金融经济方向）。学院还与国际知名学校保持良好交流与合作，如斯坦福大学、德州农工大学、华盛顿大学、加州大学等。
一、培养目标
为适应中国在全球化中日益重要的角色和其自身在急剧的经济和社会结构变化的环境中培养具有国际竞争力人才的需要，国际经济管理学院推出经济学硕士国际班项目，开展高水平的经济学和金融学硕士教学。特色体现在以培养学术型、科研型人才为目标，以出国深造、就读国内外名校研究生及参加本校硕博连读项目为主。部分课程将由海外知名学者授课。
二、招生方式
每年招生15人，在初试成绩符合学校复试分数线要求的考生中选拔。采取考生自愿报名，平行复试，差额录取方式。
三、培养特色
（1）师资队伍强。学院全部教师均拥有国外知名院校博士学位，如斯坦福大学、华盛顿大学、加州大学、慕尼黑大学等。
（2）全英文授课。学院欧美文化浓厚，学院的教师全部由海外学成归来的优秀人才组成，具备为硕士实验班搭建与国际接轨的全英文教学平台的实力。
（3）硕博连读项目。经济学硕士的特色体现在以培养学术型、科研型人才为目标，以出国深造、就读国内外名校研究生及参加本校硕博连读项目为主。
（4）扎实的基础课程教育。学生在完成规定的基础课程教育后，将具备扎实的数学、统计学和计量经济学基础，并能够掌握经济学的理论基础、方法论和分析工具，相当于国外著名高校博士生一年级的水平。
四、学费
    学费同原报考专业，不再另收取费用。
五、学习年限
本专业基本修业年限为2至3学年。学生在标准学制年限内提前修满教学计划规定的课程和学分，符合毕业条件，经批准可2年毕业。
六、培养方式
（1）实行导师组指导制，丰富学生的知识背景。
（2）全英文授课方式。
（3）课程学习实行学分制。主要课程有高级微观经济学（Advanced Microeconomics）、高级宏观经济学（AdvancedMacroeconomics）、经济数学方法（Mathematical Economics）、高级计量经济学（AdvancedEconometrics）、实变函数和泛函分析介绍（Real Analysis and Introduction to Functional Analysis）、博弈论（Game Theory）、数量金融与金融工程（Quantitative Finance and Finance Engineer）等。
七、学位论文与学位
毕业论文的选题应符合本专业的特点。论文选题、开题、写作均应在导师的指导下进行。通过论文答辩后，方可申请硕士学位。论文答辩和学位申请程序见相关规定。
本专业可授予金融学硕士学位或数量经济学硕士学位。
八、联系方式
联系电话：010-83951469
院    系：国际经济管理学院（International School of Economics and Management，ISEM）
专业名称：经济学硕士国际班（金融经济方向）
附:研究方向及导师名单
	研究方向
	导师

	金融经济
	李奇博士（Texas A&M University·美国）

刘文川博士（University of Limerick·爱尔兰）

李鲲鹏博士（清华大学·中国）

侯蕾博士（University of Munich·德国）

尚英博士（Queen’s University·加拿大）

苏志博士（Northeastern University·美国）

高静博士（Auburn University·美国）

李晓凤博士（University of Guelph·加拿大）

尹蔚玮博士（Bocconi University·意大利）

陶乾博士（ScuolaSuperioreSant’Anna·意大利）

牛毅博士（University of Maryland·美国）

苏立博士（University of Oklahoma·美国）

黄宇凡博士（University of Washington·美国）

林蔚博士（University of California Riverside·美国）

王艳菲博士（Boston University·美国）

游宇博士（University of Kentucky·美国）

罗穗博士（University of Washington·美国）

黄宗晔博士（McGill University·加拿大）

王超博士（McMaster University·加拿大）

黎菁博士（Illinois Institute of Technology·美国）

孙宇博士（Michigan State University·美国）

高逸尘博士（Texas A&M University·美国）

李伟明博士（Stanford University·美国)

李红军博士（Texas A&M University·美国）


 




























