
809   中国法制史

一．
考试要求

依学校要求，法律史学硕士学位研究生入学考试的专业考试科目必须将中国法制史与外国法制史两门课程并合进行，称为“中外法制史”。其中中国法制史的考试，要求考生对中国法制史的主要发展线索有基本的了解，重点掌握在中国法制发展史上居于重要地位的朝代的法制状况。从横向内容上，重点掌握各时期的立法活动、法律形式、刑法、民法与司法制度。外国法制史的考试，要求考生掌握世界上代表性国家的法律制度形成和发展的历史过程，代表性法律制度的基本内容、特点及其变迁。从横向内容上，掌握各主要国家不同发展阶段的主要部门法的基本内容与特点。此外，对世界代表性法律制度体系的文化传统、基本风格、制度模式、各自特点以及历史影响也应当有一定的宏观把握。
考试形式：闭卷笔试，试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
二．考试内容

（一）中国法制史

1．夏商西周的法律

夏商神权法思想。禹刑、汤刑；西周“敬天保民”、“明德慎罚”的法律观；周公制礼与吕侯制刑。宗法制度与分封制度；夏商周的主要刑罚体系；夏商周的刑法原则与政策；西周契约制度、亲属制度与继承制度；夏商的神判；商周的司法机构；狱、讼之别；两造到庭及诉讼费制度；五听制度；三刺之法；八辟制。

2．春秋战国的法律

春秋时期的成文法公布及其意义；李悝变法；吴起变法；商鞅变法；《法经》。

3．秦朝的法律

《云梦秦简》；秦朝的各种法律形式；皇帝制度与主要行政机构；主要的罪名与刑罚；主要刑法原则；司法机关与诉讼制度。监察制度。

4．汉代的法律制度

汉初黄老法律思想向儒家法思想的转变。汉律六十篇。各种法律形式及其相互关系；三公九卿制度和察举制度；主要的罪名；文、景时期的刑制改革、刑罚体系及刑罚的执行；刑法原则；继承制度。两汉司法机关。《春秋》决狱、秋冬行刑、保辜和录囚制；汉代律学；汉代法律的儒家化。

5．魏晋南北朝的法律制度

《新律》、《泰始律》、《北魏律》、《北齐律》等代表性法典的主要特点与立法成就；八议制、准五服以制罪、存留养亲制、律注合编、名例律、重罪十条制；刑罚的发展变化；三省制与九品中正制；刑部雏形的形成、律博士；测罚、测立制；直诉制；死刑复奏制；魏晋律学；魏晋南北朝法律的进一步儒家化。

6．隋朝的法律制度

《开皇律》的立法成就，包括在体例上的完善以及内容上对秦汉、魏晋南北朝以来主要刑法制度的综合继承；《开皇律》的历史地位。

7．唐朝的法律制度

主要立法活动；法律形式及其相互关系；《唐律疏议》各篇目的主要内容；《唐律疏议•名例》的基本制度与刑法原则（包括五刑、十恶、官僚贵族在刑法适用的上特权等伦理性的刑法原则与制度以及各种技术性的刑法原则与制度）；婚姻制度；《唐六典》；司法机构；死刑复奏制度、三司推事制度、回避制、出入人罪制；唐律的历史地位。

8．宋朝的法律制度

《宋刑统》、编敕、条法事类、《贼盗重法》；法律形式；刑罚制度的变化；宋代民商法制的主要成就（典权、亲邻权、契约制、同居共财与承继制）；二府三司制；司法机构；审判制度（鞫谳分司制、翻异别勘制）；务限法；《洗冤集录》；法律考试；讼学与讼师。

9．元朝的法律制度

《至元新格》、《大元通制》、《元典章》、《至正条格》；刑法的主要特点；司法机构；代诉制度；民事调解制度。

10．明朝的法律制度

《大明律》、《大明令》、《明大诰》、《问刑条例》、《明会典》、教民榜文；法律形式；重其重罪，轻其轻罪；奸党罪；刑罚制度与刑法原则的发展变化；文字狱；司法机构；申明亭；各种会审制。

11．清朝的法律制度

《大清律例》、《清会典》、条例、各部院则例、适用于少数民族的专门法规；清代刑法的主要特点；司法机构体系；秋审、九卿会审、朝审与其他会审制度。

12．清末的法制变革

预备立宪活动；在刑法方面的修律活动；在民、商法方面的修律活动；在司法组织方面的改革；在诉讼法方面的修律活动；礼法之争；法官制度；检察制度；近代司法行政制度；领事裁判权；会审公廨；监狱制度的改良；

13．中华民国的法律制度

南京临时政府时期：《中华民国临时政府组织大纲》、《中华民国临时约法》。

北京政府时期：《中华民国宪法草案》（“天坛宪草”）、《中华民国约法》、《中国民国宪法》（“贿选宪法”）；法律渊源；行政法；“现行律民事有效部分”；“中华民国民律草案”（第二次民律草案）；《暂行新刑律》；司法机关。

广州、武汉国民政府时期：司法制度改革。

南京国民政府时期：三民主义；“六法全书”；《中华民国训政时期约法》、《中华民国宪法草案》（“五•五宪草”）、《中华民国宪法》（1947年）；民商合一、民法的社会本位原则；刑法；司法机关。

14．新民主主义时期的法律制度

土地革命战争时期：《中华苏维埃共和国宪法大纲》；《中华苏维埃共和国惩治反革命条例》；《中华苏维埃共和国婚姻法》；《中华苏维埃共和国土地法》；《中华苏维埃共和国劳动法》；《处理反革命案件和建立司法机关的暂行程序》。

抗日战争时期：《陕甘宁边区施政纲领》、三三制；汉奸罪；各边区的刑法原则；各边区的土地立法；马锡五审判方式；调解制度。

解放战争时期：《陕甘宁边区宪法原则》、《华北人民政府施政方针》；《中国土地法大纲》；土改中的人民法庭；《关于废除国民党“六法全书”与确立解放区司法原则的指示》。

（二）外国法制史

1．古代东方法律

了解古东方法（包括古代埃及、古代巴比伦、古代印度和古希伯来法）的产生和发展、基本内容、特点和历史地位；掌握楔形文字法、《乌尔纳姆法典》、《汉穆拉比法典》、《摩奴法典》和种姓制度的概念。

2．古希腊法

了解古希腊法的形成、发展、基本特征与历史地位；掌握古希腊法、梭伦改革、贝壳放逐法的概念；理解并掌握雅典民主宪制的建立过程、特点及局限性。

3．罗马法

了解并掌握罗马法的产生、发展与法的分类；掌握市民法、万民法、十二表法、国法大全等基本概念；理解并掌握罗马共和宪制的基本内容及影响；掌握罗马私法体系的构成及其具体内容；掌握罗马法复兴的背景、过程与影响；掌握罗马法传统的基本内涵和罗马法的历史地位。

4．日耳曼法

了解日耳曼法的形成与发展过程、特点及历史地位；掌握日耳曼法、蛮族法典、撒利克法典的概念。

5．教会法

了解教会法的产生、发展与教会法基本渊源；掌握教会法基本制度；掌握教会法的历史地位及教会法传统对西方法制文明的影响。

6．伊斯兰法

了解伊斯兰法的产生与发展；掌握伊斯兰法的基本渊源；理解并掌握瓦克夫、卡迪司法等伊斯兰法所特有的制度；了解伊斯兰法现代化进程。

7．中世纪城市法和商法：了解城市法的形成、发展、渊源与基本内容；了解中世纪商法和海商法的形成、发展过程；理解中世纪城市法、商法和海商法与近代资本主义法律的关系。　

8．英国法

了解英国法的形成与发展过程，掌握普通法与衡平法的概念、特征和基本原则、制度；理解并掌握英国宪法的渊源、特点与基本原则；了解英国部门法的发展及基本内容，重点掌握地产制、用益制、信托制、对价制度等特色内容；掌握英国的基本司法制度；掌握普通法系的形成与主要特点；了解普通法传统及其影响。

9．美国法：了解美国法的形成与发展过程，掌握其与英国法的联系与区别，认识并理解其历史地位；理解并掌握美国宪法的制定、美国宪法的修改与完善方式、美国宪法的基本内容和原则及其影响；了解美国部门法的基本制度和特色内容；掌握美国的司法制度。

10．法国法

了解法国法的形成与发展过程，掌握《拿破仑法典》颁布以来民法法系的形成、发展和特点；了解法国历史上的各部宪法及主要特征；掌握法国行政法的形成过程及主要特点；了解法国民商法等部门法的基本内容，重点掌握法国民法典；认识并理解法国法的历史地位。

11．德国法

了解德国法的历史发展；了解并掌握德国历史上几部宪法的基本内容和特点；了解德国行政法的基本原则与特点；了解德国民商法等部门法的基本内容，重点掌握德国民法典及其理论基础；了解德国法院系统的特点；认识并理解德国法的历史地位。

12．日本法 

了解日本法的形成与发展过程，认识并理解法律移植在其中所起的作用；了解日本法的基本内容；认识并理解日本法的历史地位。


