习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的重要讲话中强调：“宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。”新形势下，宣传思想工作的环境、对象、范围、方式都发生了很大变化，但“两个巩固”的根本任务没有变，也不应该变。本文就巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位谈一些看法。

　　
一、社会思想观念越是多样化，越要坚持和巩固马克思主义的指导地位 

　　

马克思主义的诞生，是人类思想史上最壮丽的日出，照亮了人们对自然界、人类社会和人类思维发展普遍规律的探索之路，引发了人类社会的巨大变革。中国革命的胜利、社会主义建设和改革的成就，就是中国共产党领导中国各族人民，在马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的指引下，坚持真理，修正错误，战胜许多艰难险阻而取得的。党和人民在马克思主义指引下团结奋斗的历史，载入了中华人民共和国宪法。

　　

任何国家和社会都有占统治地位的意识形态，意识形态领域的主导思想从来都是一元的，不能多元化。一个国家的政治法律制度和政权机构等，都是在占统治地位的意识形态指导下建立起来的。在我国，居于主导地位的意识形态就是马克思主义。这里所说的马克思主义，是马克思列宁主义、毛泽东思想和包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观在内的中国特色社会主义理论体系的统称。马克思主义是社会主义意识形态的旗帜和灵魂，是我们立党立国的根本指导思想。

　　

在改革开放的历史进程中，我国社会经济成分、就业方式、分配方式和利益关系日益多样化，人们思想活动的独立性、选择性、多变性、差异性不断增强，人们的思想观念也呈现出多样化趋势。一方面，马克思主义在创新中不断发展，形成了中国特色社会主义理论体系、社会主义核心价值体系这样系统化的社会主义意识形态，在社会意识形态领域发挥着指导和引领作用；另一方面，社会思想领域仍然存在着反马克思主义和非马克思主义的思潮，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位面临着各种挑战。

　　

从历史和现实看，反马克思主义的思潮主要在两个方面：其一，根本否定马克思主义的科学性，反对马克思主义的政治立场、思想体系和基本原理，反对马克思主义的指导地位和作用。现实中，有人宣扬马克思主义“过时论”、“无用论”；有人把西方制度模式说成是“普世价值”，主张用“普世价值”取代马克思主义的指导地位。其实质和要害，就是主张全盘西化，主张用西方资本主义制度模式取代中国共产党的领导和中国特色社会主义制度。其二，以教条主义的态度对待马克思主义，打着马克思主义的旗号反对马克思主义的本质，根本否定我国的改革开放，否定中国特色社会主义。实践证明，把马克思主义当成僵死的教条，拿书本教条来评判党和人民生机勃勃的历史创造活动，不但不符合马克思主义，恰恰是马克思主义的大敌，是党和人民事业的大敌。

　　

当今思想界，还有大量非马克思主义的思潮和学说。在国内，思想理论领域学派纷呈、热点频现；国际上，经济、政治、文化、环保等领域都活跃着形形色色的思潮，宗教在世界范围的影响仍然广泛而深刻。我们不能把不符合甚至违背马克思主义的东西统统归于反马克思主义，那样只会四面树敌、孤立自己。一部马克思主义发展史，就是随着时代、实践和科学的发展，吸收人类创造的一切文明成果，在同各种思想理论的相互激荡和斗争中，不断丰富、完善和创新的历史。对反马克思主义的东西要斗争；对非马克思主义的思想，既要斗争，也要尊重、包容、借鉴、吸收。既尊重差异、包容多样，又有力抵制各种错误和腐朽思想的影响，这是坚持和发展马克思主义、巩固马克思主义指导地位的题中应有之义。

　　

社会思想观念越是多样化，意识形态领域越是思潮纷涌，就越是需要坚持和巩固马克思主义的指导地位。如果动摇了马克思主义的指导地位，就会动摇中国特色社会主义的理论根基，动摇全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。只有坚持马克思主义的指导地位，才能有效引领和整合社会思潮，在尊重差异中扩大社会认同，在包容多样中形成思想共识，从而凝聚起建设国家的伟大力量。

　　

二、马克思主义信仰是共产党人的命脉和灵魂 

　　

马克思主义是世界观与价值观的统一。作为世界观，它是严谨的科学，是对客观世界、客观事物、客观规律的科学反映；作为价值观，它代表的是工人阶级和劳动人民的根本利益，反映的是工人阶级和劳动人民对共同富裕、公平正义的追求。马克思主义关于消灭一切不公正社会制度、实现全人类解放和人的自由全面发展的思想，代表了整个进步人类的理想和信念。

　　

中国共产党从诞生之日起就把马克思主义写在自己的旗帜上，把实现共产主义确立为最高理想。如果离开马克思主义信仰、离开共产主义理想，我们党就不成其为共产党了。马克思主义、共产主义信仰，是共产党人的命脉和灵魂。巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，首先要求党员、干部坚定理想信念，带头用马克思主义、共产主义思想道德指导自己的言行。

　　

习近平总书记多次讲，理想信念是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，或者理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”，就可能导致政治上变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐化。坚定的信仰始终是党员、干部站稳政治立场、抵御各种诱惑的决定性因素。“革命理想高于天”，这句话生动反映了崇高信仰对我们共产党人的巨大激励和鞭策作用。

　　

毋庸讳言，在我们的党员、干部中，信仰缺失是一个需要引起高度重视的问题。在一些人那里，马克思主义成了批评、嘲讽的对象，有的人甚至以此为“时尚”；有的精神空虚，认为共产主义是虚无缥缈的幻想，“不问苍生问鬼神”，热衷于算命看相、求神拜佛，迷信“气功大师”，被查处的贪官大多迷信；有的信念动摇，把家属移民到国外、钱存到国外，给自己“留后路”，随时准备“跳船”；有的心为物役，信奉金钱至上、名利至上、享乐至上，心里没有任何敬畏，行为没有任何底线。

　　

邓小平同志饱经沧桑而信仰弥坚，为我们树立了崇高典范。面对国际风云变幻，面对世界社会主义事业遭受的严重挫折，他拨云破雾、高瞻远瞩地指出，巩固和发展社会主义制度，需要一个很长的历史阶段，需要我们几代人、十几代人甚至几十代人坚持不懈地努力奋斗，道路是曲折的；同时又说，坚信世界上赞成马克思主义的人会多起来，因为马克思主义是科学，一些国家出现严重曲折，社会主义好像被削弱了，但人民经受锻炼，从中吸收教训，将促使社会主义向着更加健康的方向发展，社会主义经历一个长过程发展后必然代替资本主义，这是社会历史发展的总趋势。

　　



　　

雷锋、焦裕禄、杨善洲等也是鲜活的榜样，他们一辈子为党和人民奋斗，没有崇高信仰、坚定信念是做不到的。他们的事迹表明，崇高的信仰、坚定的信念，并不是高不可攀的。

　　

崇高的信仰、坚定的信念不会自发产生。要炼就“金刚不坏之身”，必须用马克思主义理论武装头脑，不断培植我们共产党人特有的精神家园。但是在一些党员、干部中，学习的气氛不够浓，认真读书、看报、学习理论、钻研政策的人少了，忙于庸俗的交际应酬的人多了。一些人心态浮躁、急功近利，在学习思考上花的时间精力太少，看报看标题、上网找热点，读书、读文章也是一目十行、浮光掠影，这叫“快餐式”阅读。邓小平同志曾经说：“不注意学习，忙于事务，思想就容易庸俗化。如果说要变质，那么思想的庸俗化就是一个危险的起点。”所以，不注意学习、没兴趣学习、忙于事务顾不上学习的问题，浮光掠影、浅尝辄止、学而不思的问题，绝不是小问题，而是关系党员干部队伍理想信念的大问题，必须认真深入地研究解决。

　　

现在我们的领导干部大都受过高等教育，完全有能力学通弄懂马克思主义基本原理。可是一些同志对学习研究马克思主义不感兴趣，感兴趣的是西方的学术理论，认为西方的东西才现代、才时髦，反而是西方国家近年来兴起“马克思热”。领导干部特别是高中级干部，必须精通辩证唯物主义、历史唯物主义的基本原理，把系统掌握马克思主义基本理论作为看家本领，否则就不合格。

　　

我们党是国家的执政党，党员、干部在理想信念上的表现，对全社会有着很大影响。全党同志都要加强理论学习，坚持理论联系实际，坚持学习与思考的统一、学习与运用的结合，把书本上死的、别人的东西，变成活的、自己的东西，为我所用，学以致用，用以改造客观世界和主观世界，做到虔诚而执着、至信而深厚。要以全党的模范带动作用，在全社会深入开展中国特色社会主义宣传教育，把全国各族人民团结和凝聚在中国特色社会主义伟大旗帜下，不断夺取中国特色社会主义新胜利。

　　

三、脚踏实地为实现党在现阶段的基本纲领而奋斗 

　　

我们强调党员、干部要坚定马克思主义、共产主义信仰，并不是说要天天高喊共产主义口号，去干“跑步进入共产主义”那种事。我们党早就明确指出，共产主义只有在社会主义社会充分发展和高度发达的基础上才能实现。我们要脚踏实地为实现党在现阶段的基本纲领而不懈努力，扎扎实实做好每一项工作，取得“接力赛”中我们这一棒的优异成绩。

　　

我们坚持和发展马克思主义，一定要以我国改革开放和现代化建设的实际问题、以我们正在做的事情为中心，着眼于马克思主义理论的运用，着眼于对实际问题的理论思考，着眼于新的实践和新的发展。只有用发展着的马克思主义指导新的实践，才能真正巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位。

　　

为实现党在现阶段的基本纲领而奋斗，说到底就是要坚持和发展中国特色社会主义。中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一，是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义，是全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

　　

我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，一定要坚持马克思主义的发展观点，坚持实践是检验真理的唯一标准，发挥历史的主动性和创造性，清醒认识世情、国情、党情的变和不变，永远要有逢山开路、遇河架桥的精神，锐意进取，大胆探索，不断有所发现、有所创造、有所前进，不断推进理论创新、实践创新、制度创新。

　　

随着中国特色社会主义不断发展，我们的制度必将越来越成熟，我国社会主义制度的优越性必将进一步显现，我们的道路必将越走越宽广。我们就是要有这样的道路自信、理论自信、制度自信，真正做到“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”。只要我们胸怀理想、坚定信念，不动摇、不懈怠、不折腾，顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗，就一定能在中国共产党成立100年时全面建成小康社会，就一定能在新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家！

