习近平同志在中央党校建校80周年庆祝大会上的讲话中指出：只有领会了贯穿于中国特色社会主义理论体系中的马克思主义立场、观点和方法，才能心明眼亮，才能深刻认识和准确把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律，才能始终坚定理想信念，才能在纷繁复杂的形势下坚持科学指导思想和正确前进道路，才能带领人民走对路，才能把中国特色社会主义不断推向前进。学习和贯彻中国特色社会主义理论体系，关键就在于学习和坚持其中所贯穿的马克思主义立场、观点和方法。

　　中国特色社会主义理论体系的立场

　　中国特色社会主义理论体系的立场，就是马克思主义群众史观的基本立场，也就是始终站在人民大众立场上，立党为公、执政为民，把服务群众、造福百姓作为最大责任。

　　邓小平指出：“社会主义现代化建设是我们当前最大的政治，因为它代表着人民的最大的利益、最根本的利益。”他反复强调，制定党的各项方针政策，关键要看“人民拥护不拥护，人民赞成不赞成，人民高兴不高兴，人民答应不答应”。他还提出了“三个有利于”标准，把“是否有利于提高人民的生活水平”作为衡量党和国家各项工作成败得失的根本尺度。“三个代表”重要思想则把“始终代表中国最广大人民的根本利益”作为保持党的先进性的根本要求，强调中国共产党人不能在人民的利益之外谋求自己的特殊利益，必须始终成为中国最广大人民群众根本利益的忠实代表。科学发展观也强调指出，要始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的中心任务，尊重人民主体地位，发挥人民首创精神，保障人民各项权益，走共同富裕道路，促进人的全面发展，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

　　从马克思列宁主义、毛泽东思想到中国特色社会主义理论体系，我们从中可以清楚地看到一条一脉相承又与时俱进的思想主线，这就是：一切为了人民、一切相信人民、一切依靠人民，诚心诚意为人民谋利益。这是马克思列宁主义和毛泽东思想的根本出发点和落脚点，也是中国特色社会主义理论体系的根本出发点和落脚点。习近平指出，始终站在人民大众立场上，始终不脱离、不动摇这个立场，是共产党人掌握马克思主义世界观的重大问题，因而也是我们广大党员干部学习贯彻中国特色社会主义理论体系要解决好的重大问题。

　　中国特色社会主义理论体系的基本观点

　　中国特色社会主义理论体系的观点，就是辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点。其中，最重要的有以下几个基本观点：

　　一是关于人类社会发展规律及其历史趋势的观点。中国特色社会主义理论体系坚持马克思主义关于人类社会发展规律及其历史趋势的观点，强调必须牢固树立共产主义的远大理想，同时又结合我国社会主义初级阶段的实际提出了中国特色社会主义的共同理想，即坚定走中国特色社会主义道路，把我国建设成为富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族的伟大复兴。中国特色社会主义的共同理想，是共产主义远大理想在我国社会主义初级阶段的具体化。为中国特色社会主义的共同理想而奋斗，就是为将来实现共产主义最高理想而奋斗。

　　二是关于生产活动是人类社会存在和发展根本前提、生产力是人类社会发展决定力量的观点。中国特色社会主义理论体系认为社会主义的根本任务就是发展生产力，并紧紧抓住发展这个主题，坚持以经济建设为中心，坚持用发展的办法来解决前进中的问题。邓小平把解放和发展生产力提高到社会主义的本质规定的高度来认识，强调是否有利于发展社会主义的生产力是判断党的路线、方针、政策正确与否的一个重要标准，强调发展是硬道理，并提出了“科学技术是第一生产力”的著名论断和大力发展科学教育事业的要求。“三个代表”重要思想则把“始终代表中国先进生产力的发展要求”作为党的先进性建设的根本内容，并把发展问题同党的执政理念联系起来，明确提出发展是党执政兴国的第一要务，强调必须把坚持党的先进性和发挥社会主义制度的优越性落实到发展先进生产力上来。科学发展观也强调坚持以经济建设为中心，把发展作为首要任务，把经济发展作为一切发展的前提，要求加快经济发展方式转变，实现经济社会又快又好发展。

　　三是关于经济政治文化社会协调发展的观点。中国特色社会主义理论体系强调社会主义社会是经济政治文化协调发展、社会生活全面进步的社会。党的十六大在阐述贯彻落实“三个代表”重要思想的要求时指出，全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面，就是要在中国共产党的坚强领导下，发展社会主义市场经济、社会主义民主政治和社会主义先进文化，不断促进社会主义物质文明、政治文明和精神文明的协调发展。科学发展观则进一步强调全面协调可持续发展，强调实现经济发展和社会全面进步，并把物质文明、政治文明、精神文明、生态文明看成相互联系的整体，要求全面落实经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体总体布局，注重统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展以及人与自然和谐发展。

　　四是关于人的全面发展的观点。中国特色社会主义理论体系把促进人的全面发展作为党的执政理念和经济社会发展的根本目标。我们建设有中国特色社会主义的各项事业，我们进行的一切工作，既要着眼于人民现实的物质文化生活需要，又要着眼于人民素质的提高，也就是要努力促进人的全面发展。我们坚持以人为本，以实现人的全面发展为目标，从人民群众的根本利益出发，谋发展、促发展，不断满足人民群众日益增长的物质文化需要，切实保障人民群众的经济、政治和文化权益，让发展的成果惠及全体人民，我们在经济发展的基础上，推进社会全面进步和人的全面发展。习近平也强调，学习和掌握中国特色社会主义理论体系中贯穿的马克思主义观点，就要学习和掌握马克思主义关于人的全面发展的观点，在发展中始终坚持以人为本。

　　中国特色社会主义理论体系的方法

　　中国特色社会主义理论体系的方法，就是辩证唯物主义和历史唯物主义的方法，包括唯物辩证的思想方法、实事求是的思想方法、群众路线的工作方法等等。中国特色社会主义的理论和实践，都体现了对这些方法的创造性的运用。

　　唯物辩证的思想方法，就是客观地而不是主观地、联系地而不是孤立地、全面地而不是片面地、发展地而不是静止地观察事物、分析和解决问题，特别是辩证地看待和解决事物的矛盾，它是中国特色社会主义理论体系的根本思想方法。

　　实事求是也是中国特色社会主义理论体系的根本思想方法，“是包括邓小平理论、‘三个代表’重要思想以及科学发展观在内的中国特色社会主义理论体系的精髓和灵魂”。坚持实事求是的思想方法，就是坚持一切从实际出发来研究和解决问题，坚持理论联系实际来制订和形成指导实践发展的正确路线、方针、政策，坚持在实践中检验真理和发展真理。习近平也说：“实践反复证明，坚持实事求是，就能兴党兴国；违背实事求是，就会误党误国。”

　　从群众中来、到群众中去的群众路线，是马克思主义实践观和群众史观在实际工作中的具体运用，也是中国特色社会主义理论体系的根本工作方法。它是中国特色社会主义理论体系的基本立场即站在人民大众立场上的必然要求。
