十八大报告指出：“必须坚持走共同富裕的道路。共同富裕是中国特色社会主义的根本原则”。深刻领会十八大报告的这个论断，必须深入理解共同富裕的内涵。共同富裕是个相对概念而不是绝对概念，因为难以提出一个衡量共同富裕的绝对标准。为此，需要分清共同富裕的几个不同层次。

　　
把共同富裕道路与共同富裕目标的实现区别开来

　　

当一个生产力落后的国家，在特殊条件下建立了社会主义制度时，即使实行了公有制，共同富裕也只能是作为发展的目的去努力实现。即便是发达资本主义国家建立了社会主义制度，由原来的贫富两极分化转向共同富裕，也有一个逐步实现的过程，也许转变过程可以缩短一些。就我国来说，目前讲共同富裕，主要是指走共同富裕道路，向着共同富裕目标不断迈进。目标实现时间上的长短，要看生产力发展的状况和财富不断增长的状况。

　　

走共同富裕的道路，就需要采取一系列的保障和改善民生的措施，在把蛋糕不断做大的同时，重视分好蛋糕，将发展的成果惠及广大人民。在这个问题上，存在不同的见解，主要是：第一种观点认为，生产决定分配与消费，先生产，后消费，因此应重在发展生产，做大蛋糕。第二种观点认为，社会主义的根本目的是共同富裕，特别在当前收入差别过大的发展趋势下，应重在公平分配，分好蛋糕。第三种观点认为，实行市场经济，市场调节分配收入，必然会产生收入差别扩大，这是正常的，不必大惊小怪。第四种观点认为，一个国家在经济起飞过程中，根据倒U分配理论，先产生收入差距扩大趋势，发展到一定阶段，差距就会缩小。

　　

笔者认为，既要重视做大蛋糕，又要重视分好蛋糕，应把两者统一起来。从经济过程的顺序来说，只有先做好做大蛋糕，才谈得上分好蛋糕。但从两者的关系上来讲，做大蛋糕的目的是分配给相关成员消费，因此，应将做好做大的蛋糕，及时进行公平分配。公平分配蛋糕，有利于调动劳动积极性，把蛋糕做得更大更好。蛋糕不光是大小问题，还有质量高低好坏问题。

　　

共同富裕是一个相对概念，共同富裕不是均等富裕

　　

从全社会人民之间的收入和生活水平来看，即使达到了共同富裕的水平，富裕的层次也会有区别，而且不同人群之间的富裕层次也不会固定不变，会有交叉和转化。从经济社会发展的过程来看，在现实社会主义社会中，共同富裕的水平，依然是一个随着生产力发展和财富增加不断提高的过程。可以初步判断，我国会经历一个由初级共同富裕到中级共同富裕再到高级共同富裕的历史过程。实现初级共同富裕，不需要达到目前发达国家的人均GDP5万美元以上，只要实现了分配公平，按照目前的购买力水平，人均收入达到1.5万美元左右，就可以进入初级共同富裕阶段。高级共同富裕阶段，应是共产主义社会的事情。

　　

在社会主义社会中，即使消灭了剥削和贫富分化，都凭劳动和贡献获得收入，并且随着生产力的快速发展和财富的相应扩大，大家的收入都不断增加，逐渐走进富裕了，富裕的程度也是有差别的：住房的面积大小、级别的高低，会有区别；汽车的大小与质量不会划一；衣食的质量、品位也会不同；银行存款的多少会有差异。能力大、才智高、贡献大的会更富裕一些，这是合理的。奖勤罚懒、奖优罚劣、按劳分配、按对国家和社会的贡献分配，依然是社会主义的原则。

　　

全面建成小康社会是否等于实现了共同富裕

　　

生产力的高度发展，财富的大幅增长，表现为GDP总量的迅速扩大，有利于共同富裕的实现。我国目前的经济总量已居世界第二位，正在向全面建成小康社会的目标迈进。按照十八大报告提出的目标，到2020年全面建成小康社会，人均GDP翻一番。那么，这时是否达到了共同富裕呢？

　　

应当肯定，不能简单以人均GDP多少作为衡量共同富裕的标准。2010年，美国媒体排名全球最富国家，美国排名第六，人均GDP为47702美元，即使如国际货币基金组织公布的那样年均增长1.43%，绝对增长量就达685美元，2011年也达到48387美元，是中国的近九倍。但美国作为最富的资本主义国家，存在严重的两极分化，存在1%与99%的对抗。人均GDP的高水平掩盖着两极分化贫富差别。美国的蛋糕已做得很大，但分配不公平，增大的蛋糕份额，大都落入富人的口袋。我国改革开放30多年来，经济快速增长，经济总量也大幅提高，但收入分配差别也不断扩大。到2020年，当人均GDP达到1万多美元时，人们的绝对收入水平和生活水平，总的来说，会普遍提高，全面建成了小康社会。这时，如果基尼系数不是继续扩大，而是显著缩小，生活贫困人口基本消除，人们的实际生活水平已远超越温饱线，虽然收入和生活水平还有较大差距，但由于绝对水平都提高了，原来过大的差距缩小了，可以说，初步进入共同富裕阶段。如果届时基尼系数仍然过大，没有缩小，或缩小很少，依然存在相对两极分化（不是富者愈富、穷者愈穷的绝对两极分化，而是消灭贫困过程中的相对两极分化），即使全面建成小康社会，也难以判断是否进入共同富裕阶段。

　　

正确把握“共同富裕是中国特色社会主义的根本原则”

　　

十八大报告提出：“共同富裕是中国特色社会主义的根本原则”，这具有重要的理论和现实意义。坚持走共同富裕的道路，就是坚持走社会主义道路。为了实现共同富裕，就需要有一系列的战略和政策措施。概括起来，依然是狠抓建设社会主义的两大环节：一是以经济建设为中心，不断发展生产力，夯实共同富裕的物质基础；二是巩固和完善基本经济制度，坚持两个“毫不动摇”，夯实共同富裕的制度保证。

　　

十八大报告的总题目是《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建成小康社会而奋斗》，其所阐述的有关经济社会建设的内容，都是以发展为手段，实现共同富裕为目的。报告的第一部分，概括地提出了必须清醒地看到我国经济社会生活中存在的亟待解决的困难：发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然突出，科技创新能力不强，产业结构不合理，农业基础依然薄弱，资源环境约束加剧，制约科学发展的体制机制障碍较多，深化改革开放和转变经济发展方式任务艰巨；城乡区域发展差距和居民收入分配差距依然较大；社会矛盾明显增多，教育、就业、社会保障、医疗、住房、生态环境、食品药品安全、安全生产、社会治安、执法司法等关系群众切身利益的问题较多，部分群众生活比较困难等。这既概述了发展生产力中存在的需要解决的困难问题，又概述了在保障和解决民生问题、走共同富裕道路中所存在的亟待解决的困难问题。

　　

实现社会主义共同富裕需有物质保障和制度保障。物质保障就是快速发展生产力，实行科学发展，重质量，重效益；制度保障就是坚持和完善中国特色社会主义经济制度，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。十八大报告将坚持走共同富裕的道路同坚持社会主义经济制度和分配制度紧密联系在一起。为了坚持走共同富裕道路，就要坚持社会主义基本经济制度和分配制度。什么是社会主义基本经济制度？我国宪法中明确规定：“中华人民共和国的社会主义经济制度的基础是生产资料的社会主义公有制，即全民所有制和劳动群众集体所有制。社会主义公有制消灭了人剥削人的制度，实行各尽所能、按劳分配的原则”。宪法中将“社会主义经济制度”同“社会主义初级阶段的基本经济制度”作为既有联系又有区别的两个概念并列提出。后者的内容是：国家在社会主义初级阶段，坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。初级阶段的分配制度是：按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度。只有坚持社会主义公有制经济制度和社会主义按劳分配制度，才能坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度和按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度。邓小平同志明确告诉我们：“我们在改革中坚持了两条，一条是公有制经济始终占主体地位，一条是发展经济要走共同富裕的道路”，“只要我国经济中公有制占主体地位，就可以避免两极分化。”反之，动摇和否定了公有制为基础或为主体，搞私有化，就必然是两极分化，不可能实现共同富裕。“不走改旗易帜的邪路”，首先就是不走私有化的邪路。

　　

实现共同富裕的难点是什么

　　

实现共同富裕，除了要解决发展方面的难题外，更重要的是会碰到怎样坚持和发展公有制为主体和按劳分配为主体的制度性难题。

　　

当前，我国私营经济和外资经济已占国民经济的很大比重，城乡70%至80%的职工在非公经济中就业。私营外资企业是资本主义经济，资本利润和雇佣劳动力的收入是天然对立的。根据近几年的统计资料，私营外资企业工人的平均工资收入，只及国有企业职工收入的一半多，不少企业侵犯职工的正当权益。当然，也有一些私营企业，奉公守法，关心和维护职工权益，热心于公益和慈善事业，值得肯定和赞许。

　　

但一般说来，私有制经济或资本主义经济，会产生贫富分化，难以实现社会主义所要求的共同富裕。而我国是社会主义国家，走中国特色社会主义道路，不能放弃作为社会主义本质规定和根本原则的共同富裕。所以，在一定历史阶段，只能实现中国特色的社会主义共同富裕。从私营经济中产生的拥有几十亿、几百亿元财产的富人群体，要依法保护其财产，也不能限制其人数增加和其财富的进一步扩大。只能从两方面致力于共同富裕：一方面也是主要方面，重在保障和改善低收入劳动者的生活状况，特别是困难群体的民生问题。正如十八大报告所指出的那样：要统筹城乡社会保障体系建设，要多谋民生之利，多解民生之忧，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展，努力让人民过上更好生活。要加大惠民政策力度，让广大劳动人民衣食住行的基本生活条件获得保证，无后顾之忧；而且能享受到人的全面发展所需的生活资料、发展资料和享受资料，生活水平不断提高。另一方面，对富人群体而言，应多交点税，多行点善举，多承担点社会责任，多关心点困难群体。特别是私营和外资企业，应多给职工提高点工资和多谋点福利，保障职工权益。这样，初级层次的共同富裕也基本可以达到。

　　

走共同富裕道路是中国特色社会主义应有之义

　　

最后，需要补充一点意见：重视和强调走共同富裕道路，本是科学社会主义和中国特色社会主义应有之义。面对当前收入分配差距过大的趋势，强调和着力于共同富裕，更具有重要的理论和现实意义。但是，在着力于保障和改善民生、提高人民收入和生活水平、全面建成小康社会、让人民过上更好生活，描绘出未来共同富裕的美好愿景时，不要在宣传中形成一种激励广大群众不实际的片面期待与需求，忽视了另一重要方面，即广大劳动人民群众应为建设社会主义和美好家园，各尽所能，齐心奋斗，为社会多做贡献。正如习近平同志所讲的：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。人世间的一切幸福都需要靠辛勤的劳动来创造。”

　　

从长远的发展趋势来看，劳动者应主要靠提高文化知识和科技水平，靠自己更多更好的劳动和才智贡献获得更多的收入。在齐心协力做大蛋糕的同时，每个人分得更大的一块，这也是社会主义应有之义。

