习近平同志指出，“实现中国梦必须走中国道路。这就是中国特色社会主义道路”，这条道路“具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础”。厘清“中国道路”的历史渊源和现实基础，对于我们汲取传统文明精华，增强道路自觉和道路自信，具有重要意义。

　　道路标示行动方向。现实生活中虽然有多条道路，但只有合乎社会发展规律、体现人民根本利益和期盼的道路才是“人间正道”。这种道路既是历史进程的延续，又是连接现实和理想的桥梁，是达到预期目标的唯一正确途径。中国人民选择的中国特色社会主义道路就是合乎中国国情、体现人民美好生活向往的道路，就是弘扬中华文明的道路。习近平同志说：这条道路“是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的，是在中华人民共和国成立60多年的持续探索中走出来的，是在对近代以来170多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的，是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的”。

　　中国特色社会主义道路承载着中国人民曲折的探索和奋斗历程。在近代，西方列强的入侵将中国推向苦难的深渊。中国人民奋起反抗，但因缺乏同西方相抗衡的实力，以致陷入丧权辱国、任人宰割的悲惨境地。西方虽然率先发展起了工业文明，但它却是带有野蛮本性的资产阶级文明。如果说在西方本土，资产阶级文明还用体面的伪装加以掩饰，那么，它在东方国家却暴露出赤裸裸的野蛮性。马克思曾经以世界历史的广阔视野斥责西方列强在东方的暴力征服和掠夺行径，他将当时的世界格局概括为“东方从属于西方”、农业的民族从属于工业的民族。他满怀信心地预言，东方国家将来会复兴起来。就中国而言，究竟走什么道路才能摆脱受欺凌、遭磨难的境遇，实现中华民族伟大复兴？这是迫切的时代课题。中国人民进行了不懈的探索和斗争，但最初的救国方案均以失败告终，它们提供的经验教训促使国人另辟蹊径。马克思主义的传入和传播打开了中国人民的道路视域，中国共产党几经挫折带领中国人民走上了新民主主义革命的正确道路，经过艰苦卓绝的斗争，最终推翻了“三座大山”的统治，建立了新中国，使中国获得了政治独立。新中国成立后，我国坚持现代化的发展方向，在社会主义公有制基础上大力进行工业化建设，综合国力不断增强。但是，由于一段时期内我国采取高度集中的计划经济体制，限制资本、限制商品经济，以为只有这样才能坚持独立自主的发展道路，从而一定程度上束缚了生产力的发展，不利于改善人民生活。我国通过深刻剖析近代以来的发展历程，特别是深刻总结新中国成立后的经验教训，作出了实行改革开放的伟大战略决策，走出了一条中国特色社会主义道路，从而使中国在历经多年持续健康发展后，跃居为世界第二大经济体。历史昭示我们，只要我们坚持这条道路不动摇，就会使中国蓬勃发展，展现出更加光明的前景。

　　中国特色社会主义道路有着深厚的传统底蕴。它以中华民族5000多年的悠久历史为背景，以深厚的中华文明为底蕴，具有鲜明的民族特色和民族风格。作为文明古国，中国在历史进程中创造了光辉灿烂的中华文明，它源远流长、绵延不绝，它是中华儿女共同的血脉、共同的根基，它使中华儿女具有共同的归属感、认同感，是坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量的不竭源泉。我们应该在新的历史条件下更好地传承中华文明，肩负起继往开来的文明创造重任，再创文明辉煌。

　　中国特色社会主义道路洋溢着改革创新活力。它是根据中国国情、在总结其他国家现代化建设深刻教训、汲取其中的合理因素基础上走出的独特道路。中国作为贫穷落后的国家，只有进行体制改革才能走向繁荣富强。改革是合乎历史必然性的选择，是一场深刻的社会变革，是经济、政治、文化、社会和生态文明“五位一体”的全面的现代化建设，是中国整个文明形态的提升，它可以有效避免后发展国家普遍可能遭遇的困境和陷阱。当然，改革不是一帆风顺的，它要不断克服各种障碍、破解各种难题。当前，改革进入了攻坚阶段，社会矛盾多发、社会风险增大，经济发展方式的转变、民生问题的解决、固有利益链的打破、权力腐败的惩治、个人合法权利的维护、平等发展机会的创造等，都具有相当大的难度。这就要求我们以坚强的毅力、高超的智慧攻坚克难，稳步推进改革，避免社会动荡，减少改革代价。

　　中国特色社会主义道路彰显着开放的鲜明特征。中国遵循与世界上其他国家和民族相互合作、互利共赢的原则，抓住战略机遇期努力发展自己，同时充分顾及别国利益。因此，中国的发展对于其他国家具有正面的影响作用。中国的和平发展摒弃了西方现代化进程中野蛮掠夺其他民族和国家的做法，扬弃了资产阶级文明中的有益成果，为我所用。这充分表明中国特色社会主义道路是高度文明的发展道路，它既是人类文明发展大道的一个组成部分，又是对人类文明发展大道的丰富和拓展。中国道路的成功对于建立公正合理的世界新秩序、维护世界和平具有积极作用。

　　中国特色社会主义道路深深打上了人民的烙印。人民群众是人类文明的创造者，但是，在新中国成立以前相当长的历史时期，人民却无法享受自己创造的文明果实，文明的创造和文明成果的享受是相互分离的。我们进行社会主义建设和改革，就是为了实现人民的文明创造和文明成果享受的统一，而中国特色社会主义道路就是实现人民共同创造、共同享受的道路。人民既是中国道路的缔造者，也是中国道路的受益者。这条道路从人民的需要、利益、期盼出发，尊重人民的主体地位和首创精神，维护每个人的合法权利和合理利益，向着惠及13亿人的全面小康社会目标前进。正因如此，中国特色社会主义道路能够得到人民的广泛认同。

　　中国道路正在我们脚下向前伸展，它是提振中国精神、凝聚中国力量，最终实现中国梦的必由之路。展望未来，前程似锦，只要我们在新的征程上凝心聚力，共同奋斗，就一定能够将美好梦想变为美好现实。
