　《中国党政干部论坛》：自习总书记到国家博物馆参观大型展览《复兴之路》时提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，随后又在多个场合对中国梦进行阐明，使之成为了凝聚人心、攻坚克难、锐意改革，坚持和发展中国特色社会主义，夺取全面建成小康社会决定性胜利的响亮口号。 

　　李捷：是的。就在刚刚（4月）召开的博鳌亚洲论坛年会开幕式上，习主席发表的主旨演讲中谈到中国今后一个时期的发展蓝图时，再次强调到本世纪中叶，建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴的中国梦。事实上，我们党的历史经验表明，在历史发展的重大关头，围绕党的中心工作和奋斗目标提出打动人心、凝聚人心、鼓舞人心的时代口号，是党的一大传统优势。在为实现“两个一百年”而奋斗的今天，仍然需要弘扬这一优势。当然，中国梦不是靠口号就能喊成功的。中国梦需要脚踏实地地去实现，这就必须要以中国特色社会主义道路为实现途径；中国梦需要高瞻远瞩来把握，就必须要以中国特色社会主义理论体系为行动指南；中国梦需要鸿篇巨制相支撑，就必须要以中国特色社会主义制度为根本保障。党的十八大提出增强道路自信、理论自信、制度自信，这对实现中国梦来说格外重要，非常及时。 

　　道路自信是中国梦的实现途径

　　《中国党政干部论坛》：习主席访问俄罗斯在莫斯科国际关系学院发表演讲时提出“鞋子合脚论”，用一个浅显通俗的道理来说明一个国家选择什么样的发展道路，显得准确又深刻。 

　　李捷：习主席说的“鞋子合不合脚，自己穿着才知道”很形象。一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。实现中国梦必须走中国道路。这就是中国特色社会主义道路。走中国特色社会主义道路，是中国近代以来至今求独立、求解放、求发展、求富强的必然。 

　　中华民族的伟大复兴是自1840年以后中国人真正感到自己落后了、落伍了之后提出来的。从那时起，一直是激励中华民族自省、自警、自励、自奋的理想和梦想。从妄自尊大到承认落后、落伍，这是历史进步。但因为如此，也就变得不那么自信。从“师夷长技以制夷”到维新变法，再到辛亥革命建立共和，中国人一直在效法西方人走过的强国之路，但都没有成功。直到“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义”，中国人改为“以俄为师”，仍在认真地效法别人走的道路。真正带领中国共产党人走上独立自主地探索中国革命道路的，是毛泽东。“反对本本主义”，“实事求是”，“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”，唤起了中国人的独立探索精神，唤起了解放思想、实事求是的精神，于是才有中国革命道路的开辟，才有中国革命的胜利，才有中国革命道路的自信。 

　　新中国的建立，标志着中华民族伟大复兴第一阶段的历史任务—民族独立和人民解放的实现。革命时期取得的自信，到了建设时期又变得不那么自信了。中国人在很长一段时间里仿效了苏联的经验和体制，尝到了甜头，也付出了代价。1956年，毛泽东提出“以苏为鉴”，开始探索适合中国国情的社会主义道路，既得到了宝贵的经验，也犯过严重的错误。“大跃进”和人民公社化运动的失误，证明只要违背发展规律，超越了社会主义的发展阶段，就会受到惩罚。“文化大革命”的错误，则证明社会主义的根本任务是解放和发展社会生产力，偏离这个中心任务，在指导思想上搞所谓“无产阶级专政下继续革命”，就会犯阶级斗争严重扩大化的错误，就会犯践踏社会主义民主与法制的错误。 

　　中共十一届三中全会在新中国的发展中是一次伟大的历史性转折。从这时起，中国共产党不但彻底纠正了自己所犯的错误，郑重地作出第二个历史决议，而且在改革开放和现代化建设新的历史起点上，确立了党在社会主义初级阶段的基本路线，开创了中国特色社会主义道路，相继实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变。历史已经证明，只有中国特色社会主义道路能够发展中国，发展社会主义，发展马克思主义；只有中国特色社会主义道路才是实现中华民族伟大复兴的中国梦的康庄大道。 

　　《中国党政干部论坛》：通过您的回顾和分析，我们不难发现一个道理：中国特色社会主义道路的必然性就蕴含在中国近代以来的历史发展之中。 

　　李捷：正是中国社会历史发展的内在逻辑，一步步地推动着道路的选择，从独立自主地探索中国革命道路走向独立自主地开创中国特色社会主义道路。坚持中国特色社会主义道路自信，就是坚信这一真理；坚信无论是照搬西方发展道路，还是照搬苏联发展道路，都不能解决中华民族伟大复兴的道路问题；坚信无论前进路上还会遇到怎样的艰难险阻，只要坚定不移地坚持和发展中国特色社会主义道路，中华民族伟大复兴的中国梦就一定会实现。所以，我们必须要有这样的道路自信。 

　　理论自信是实现中国梦的行动指南

　　《中国党政干部论坛》：常识告诉我们，找寻道路离不开指南针，离不开方向盘。对于探索中国道路来说，这个指南针和方向盘可以说就是科学的理论。请谈谈您的理解。 

　　李捷：实现中国梦必须坚持科学理论，这就是中国特色社会主义理论体系。世界上有各种各样的理论、学说、主义。中国近代以来，差不多世界上具有代表性的理论、学说、主义，都在中国土地上尝试过，但大都没能成功，没能解决中国社会的发展进步问题，没能给中国指明通向成功的道路，更没有在华夏大地上真正扎下根来。一句话，这些洋东西在中国行不通。一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。毛泽东等老一辈革命家是在各种思潮的比较之中，最终选择了马克思列宁主义作为救国救民的真理。毛泽东在他完成世界观转变之际说过：“世界解决社会问题的方法大概有下列几种：1.社会政策；2.社会民主主义；3.激烈方法的共产主义（列宁的主义）；4.温和方法的共产主义（罗素的主义）；5.无政府主义。我们可以拿来参考，以决定自己的方法。社会政策，是补苴罅漏的政策，不成办法。社会民主主义，借议会为改造工具，但事实上议会的立法总是保护有产阶级的。无政府主义否认权力，这种主义恐怕永世都做不到。温和方法的共产主义，如罗素所主张极端的自由，放任资本家，亦是永世做不到的。激烈方法的共产主义，即所谓劳农主义，用阶级专政的方法，是可以预计效果的，故最宜采用。”由此可见，在近代中国选择马克思列宁主义为指导，有中国社会历史发展的内在推动力，确实是中国近代历史发展和民主革命实践的选择。 

　　选择了马克思列宁主义，是中国革命的必然。但中国革命并没有因此而立即呈现出一片坦途。相反地，中国共产党在其成立后不久同国民党共同领导的第一次国内革命战争，就以国民党的叛变革命而失败。什么原因呢？就是因为党当时还处在幼年时期，不懂得马克思主义普遍原理要同中国实际相结合的道理，出现了把马克思主义教条化、把共产国际指示神圣化的错误倾向。正是以毛泽东为代表的中国共产党人开辟了马克思主义中国化的思想路线，在探索中国革命特殊规律的过程中形成了自己的理论—毛泽东思想，中国革命才得以成功。 

　　《中国党政干部论坛》：中国共产党作为一个成熟的久经考验的马克思主义政党，在进入社会主义探索时期是有可能少走弯路、少付代价的。 

　　李捷：在中国这样一个经济文化落后、一穷二白的东方大国建设社会主义并非易事，没有捷径可走。以毛泽东为代表的中国共产党人把马克思主义基本原理同中国社会主义建设实际相结合的探索，为后来开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。与此同时，也在社会主义发展阶段、社会主义社会主要矛盾和主要任务、社会主义本质特征和基本原则、社会主义主要发展动力等一系列重大问题上犯了“左”的错误。这些错误在发展过程中没有得到彻底纠正，反而进一步发展并被系统化，最终形成“无产阶级专政下继续革命”的错误理论。正如第二个历史决议中指出的那样：“在我国，在人民民主专政的国家政权建立以后，尤其是社会主义改造基本完成、剥削阶级作为阶级已经消灭以后，虽然社会主义革命的任务还没有最后完成，但是革命的内容和方法已经同过去根本不同。对于党和国家肌体中确实存在的某些阴暗面，当然需要作出恰当的估计并运用符合宪法、法律和党章的正确措施加以解决，但决不应该采取‘文化大革命’的理论和方法。在社会主义条件下进行所谓‘一个阶级推翻一个阶级’的政治大革命，既没有经济基础，也没有政治基础。它必然提不出任何建设性的纲领，而只能造成严重的混乱、破坏和倒退。” 

　　粉碎“四人帮”的胜利，使长达10年之久的“文化大革命”彻底结束。中共十一届三中全会开启了改革开放和现代化建设的新时期。正是在继承和发展毛泽东思想的过程中，在拨乱反正彻底纠正“左”倾错误长期影响的过程中，在不断推进改革开放的过程中，邓小平回答了“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的一系列基本问题，并根据变化了的时代特征和新的实践坚持和发展了毛泽东思想，创立了中国特色社会主义。这以后，以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体依据新的实践确立了党的基本纲领、基本经验，确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，确立了社会主义初级阶段的基本经济制度和分配制度，推进党的建设新的伟大工程。以胡锦涛为总书记的党中央在新世纪新阶段全面建设小康社会进程中推进实践创新、理论创新、制度创新，强调坚持以人为本、全面协调可持续发展，提出构建社会主义和谐社会、加快生态文明建设，着力保障和改善民生，促进社会公平正义，推动建设和谐世界，推进党的执政能力建设和先进性建设，成功地在新的历史起点上坚持和发展了中国特色社会主义。在改革开放三十多年一以贯之的接力探索中，先后形成了邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等一系列马克思主义中国化的最新理论成果，创立、坚持、发展了中国特色社会主义理论体系。中国特色社会主义理论体系，就是包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观在内的科学理论体系，是对马克思列宁主义、毛泽东思想的坚持和发展，使马克思主义发展进入一个新境界。 

　　实践已经证明，真正能够为当代中国改革、发展、稳定提供持续不断的理论指导的，只有中国特色社会主义理论体系。西方的一套理论，无论是新自由主义也好，民主社会主义也罢，既不符合中国国情，也不反映中国人民和中华民族的根本利益，不可能为当代中国指出科学正确的发展道路和发展方向。同样地，社会主义的传统观念以封闭僵化为特征，既不能紧跟时代发展变化，也远远落后于中国改革开放和现代化建设实践，不可能为当代中国指出科学正确的发展道路和发展方向。只有坚定不移地坚持和发展中国特色社会主义理论体系，才能使中华民族伟大复兴的中国梦最终成为现实。所以，我们必须要有这样的理论自信。 

　　制度自信是实现中国梦的根本保障

　　《中国党政干部论坛》：适当而完备的制度是人类社会稳定发展的基本保障。一个国家选择什么样的社会制度，既是由这个国家的根本社会制度所决定，也是由这个国家的经济社会发展的历史进程所决定。您如何理解制度自信对实现中华民族伟大复兴中国梦的保障作用？

　　李捷：实现中国梦必须坚持中国制度，这就是中国特色社会主义制度。中国选择了中国特色社会主义制度，同样经历了历史的比较和反复，是中国近代以来经济社会发展的必然结果。当1840年以来中国逐步沦为半殖民地半封建社会的时候，在中国经济社会中居于统治地位和主导地位的是封建君主专制制度，以及与之相适应的封建土地制度、宗法制度和文化制度。1911年的辛亥革命，在中国历史上彻底结束了长达几千年之久的封建君主专制制度，建立起了仿照西方政体的民主共和国。然而，辛亥革命并没有从根本上铲除旧社会旧制度的根基，这种建立在沙滩之上缺乏稳固社会基础的资产阶级共和国，很快就名存实亡了。 

　　在中国近代历史中，始终没有放弃对西方制度的追求和尝试，但都没有成功。即使在军阀割据的年代里，仍然有一些深信西方制度可以救中国的人，曾经在地方军阀的支持下，在局部地区试行若干具有改良色彩的经济社会政策，虽然给当地经济社会发展带来了某种推动，但最终还是被内忧外患的洪水所吞噬。这也说明，在半殖民地半封建的旧中国，不寻求根本社会制度的解决，任何局部的改良都无济于事。正如毛泽东在《论人民民主专政》中所说：“就是这样，西方资产阶级的文明，资产阶级的民主主义，资产阶级共和国的方案，在中国人民的心目中，一齐破了产。资产阶级的民主主义让位给工人阶级领导的人民民主主义，资产阶级共和国让位给人民共和国。这样就造成了一种可能性：经过人民共和国到达社会主义和共产主义，到达阶级的消灭和世界的大同。康有为写了《大同书》，他没有也不可能找到一条到达大同的路。资产阶级的共和国，外国有过的，中国不能有，因为中国是受帝国主义压迫的国家。唯一的路是经过工人阶级领导的人民共和国。” 

　　如同中国近代以来的历史发展选择了中国共产党领导和社会主义道路、选择了马克思主义指导一样，选择人民民主专政的国体，并在此基础上发展出一整套适合中国国情、具有中国特色的社会主义基本制度，也是中国近代以来社会发展的必然。新中国成立之时，由中国共产党和参与新中国创建的各民主党派共同制定的《共同纲领》就曾庄严宣告：“中国人民由被压迫的地位变成为新社会新国家的主人，而以人民民主专政的共和国代替那封建买办法西斯专政的国民党反动统治。”历史证明，新中国成立不久颁布的“54宪法”中确认的基本政治制度，包括人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作政治协商制度、民族区域自治制度等，符合中国国情，又体现了社会主义制度的优越性，表明中国已经实现了从几千年封建专制制度向人民民主制度的伟大跨越。 

　　古今中外的历史还表明，一个制度的真正确立往往要经过反复的过程，才能从确立到巩固，再发展到成熟，直至趋于完备和定型化。上述这一整套制度，在中国社会主义建设道路的曲折探索中，也经历过大的反复。特别是在“文化大革命”十年之中，全国人民代表大会长期不能召开，多党合作政治协商制度名存实亡，社会主义民主和法制遭到严重破坏。第二个历史决议在总结新中国正反两方面经验教训时指出：“逐步建设高度民主的社会主义政治制度，是社会主义革命的根本任务之一。新中国成立以来没有重视这一任务，成了‘文化大革命’得以发生的一个重要条件，这是一个沉痛教训。”邓小平也指出：“我们进行社会主义现代化建设，是要在经济上赶上发达的资本主义国家，在政治上创造比资本主义国家的民主更高更切实的民主，并且造就比这些国家更多更优秀的人才。”“党和国家的各种制度究竟好不好，完善不完善，必须用是否有利于实现这三条来检验。”他还说：“领导制度、组织制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。这种制度问题，关系到党和国家是否改变颜色，必须引起全党的高度重视。” 

　　正因为如此，我们党在改革开放和现代化建设新时期始终把坚持和发展中国特色社会主义制度作为长治久安的根本之计，放在突出的战略地位上，一以贯之地加以高度重视，丝毫不敢懈怠，丝毫不敢放松。我们坚持人民民主专政的国体，坚持人民民主是社会主义的生命、人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心的理念，坚持中国共产党领导、人民当家作主、依法治国的高度统一，开创和发展了中国特色社会主义民主政治发展道路。我们顺应经济社会发展变化，以保证人民当家作主为根本，以增强党和国家活力、调动人民积极性为目标，深化政治体制改革，坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度，坚定不移地发展社会主义政治文明。我们坚持科学立法、民主立法，树立社会主义法治理念，推进国家各项工作法治化，建立和完善中国特色社会主义法律体系。我们依法实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督，保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权，推动各民主党派、各人民团体和全体人民依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业，形成和发展了社会主义协商民主制度和基层群众自治制度。与此同时，随着社会主义市场经济的建立和完善，形成了公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，形成了建立在上述这些制度基础上的经济体制、政治体制、文化体制、社会体制等各项具体制度。 

　　中国特色社会主义制度的确立、坚持和发展，是在改革开放和现代化建设过程中实现的，是在中国特色社会主义道路的创立、发展中实现的，是在中国特色社会主义理论体系的创立、发展、完善中实现的。没有中国特色社会主义伟大实践，没有道路、理论体系的创立发展，就没有中国特色社会主义制度的确立发展。正是在中国特色社会主义伟大实践中，形成了中国特色社会主义道路、理论体系、制度“三位一体”的紧密联系。正如十八大报告指出：“中国特色社会主义道路是实现途径，中国特色社会主义理论体系是行动指南，中国特色社会主义制度是根本保障，三者统一于中国特色社会主义伟大实践，这是党领导人民在建设社会主义长期实践中形成的最鲜明特色。” 

　　实现中华民族伟大复兴的中国梦，同样需要中国特色社会主义制度来支撑。只有始终坚持人民代表大会这一根本政治制度，人民民主才会彰显生命力；只有始终坚持中国共产党领导的多党合作、政治协商制度，社会主义协商民主才会显示其优越性；只有始终坚持民族区域自治制度，中华民族共同发展、共同繁荣、共同进步才会充满希望；只有始终坚持基层群众自治制度，才能在城乡社区治理、基层公共事务和公益事业中实行群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，保障人民依法直接行使民主权利；只有坚持和发展社会主义市场经济体制和社会主义基本经济制度，才能在科学发展、转型发展之中再创中国特色社会主义发展中一个又一个的中国奇迹。所以，我们必须要有这样的制度自信。 

　　只要我们坚持道路自信、理论自信、制度自信，就一定可以振奋中国精神，凝聚中国力量，万众一心，攻坚克难，中华民族伟大复兴的中国梦就一定能实现！ 
