中华民族伟大复兴有两大历史任务。围绕着这两大历史任务，先后形成两条正确道路，一条是具有中国特点的民主革命道路，一条是中国特色社会主义道路。在对具有中国特点的民主革命道路的艰苦卓绝的探索中，毛泽东抓住不同的历史机遇，成功地闯过五大关口。

　　
第一，闯过道路关，开辟中国革命道路。

　　

1927年9月9日，毛泽东领导发动湘赣边界秋收起义。然而，湘赣边界秋收起义很快就失败了。9月19日晚，毛泽东在湖南浏阳县的里仁学校主持召开前敌委员会会议，讨论起义失败后工农革命军的行动方向问题，决定转向敌人统治力量薄弱的农村、山区，寻求落脚点。这次转兵，奠定了毛泽东开辟中国农村第一个革命根据地——井冈山根据地的起点。

　　

在随后的几年里，毛泽东系统总结了井冈山革命根据地和赣南闽西革命根据地的成功实践，先后形成《中国的红色政权为什么能够存在？》（作于1928年10月）、《井冈山的斗争》（作于1928年11月）、《星星之火，可以燎原》（作于1930年1月）等著作，系统论述了红军、游击队和红色区域的建立和发展是半殖民地中国在无产阶级领导下的农民斗争的最高形式，论述了中国革命在农村点燃的星星之火迟早会变为迎接全国革命高潮的燎原之势的历史必然，基本上形成了农村包围城市、武装夺取政权的理论。

　　

第二，闯过战争关，形成武装斗争法宝。

　　

井冈山，不仅是毛泽东开辟中国第一个农村革命根据地的地方，也是毛泽东比较系统地展开军事斗争实践的第一个舞台。他和朱德共同总结提出了“敌进我退，敌驻我扰，敌疲我打，敌退我追”十六字诀。

　　

毛泽东十分看重十六字诀，认为红军后来的全部战略战术和作战原则都是从这里发展出来的。他在《中国革命战争的战略问题》一文里这样说：“这个十六字诀的军事原则，立三路线以前的中央是承认了的。后来我们的作战原则有了进一步的发展。到了江西根据地第一次反‘围剿’时，‘诱敌深入’的方针提出来了，而且应用成功了。等到战胜敌人的第三次‘围剿’，于是全部红军作战的原则就形成了。”

　　

第三，闯过赢得抗日战争胜利关，形成统一战线法宝。

　　

中央红军经过二万五千里长征胜利到达陕北前后，中日民族矛盾逐渐上升为国内主要矛盾。在这个关乎民族存亡的危急时刻，毛泽东果断地确定并推动了抗日民族统一战线的发展，不但赢得了抗日战争的伟大胜利，而且成功推动了中国共产党和中国革命力量的大发展。

　　

在整个抗日战争中间，以蒋介石为代表的带买办性的大资产阶级，具有很强的两面性。1941年1月发生的震惊中外的“皖南事变”，就是这种两面性的集中表现。起初，毛泽东提出要做好最坏的准备，甚至要准备出现第二个“四一二”反革命事变。随后，经过“军事上取守势、政治上取攻势”的有理有利有节的策略斗争，使得国共两党的政治对比发生了有利于我的变化，“形成了国共力量对比发生某种变化的关键”。

　　

经过整个抗日战争的实践，毛泽东系统地验证了中国广大的中间阶层乃至统治阶级的政治立场和政治特性，掌握了中国各阶级在中日民族战争中的政治底线，从而为统一战线奠定了坚实的政治基础、策略基础和理论基础。毛泽东对统一战线的运用，也到了炉火纯青的地步。

　　

第四，闯过农村建党关，形成党的建设法宝。

　　

大革命失败以后，革命根据地在农村，革命道路发展的中心也在农村。这就遇到马克思主义发展史上的新课题：如何在农民和其他小资产阶级的汪洋大海里建设一个具有广大群众性的、马克思主义的无产阶级先进政党。

　　

1929年12月发表的《关于纠正党内的错误思想》一文，是毛泽东党的建设理论的奠基之作。从此，高度重视党的思想建设，始终把思想建设放在党的建设的首位，就成了毛泽东党的建设理论与实践的一大特色。

　　

1942年开始的全党整风，在党的建设史上占有极其重要的一页。在这次整风中，毛泽东提出反对主观主义以整顿学风，反对宗派主义以整顿党风，反对党八股以整顿文风，把整风运动的聚焦点放在整顿党的作风上。通过延安整风，逐渐培育起理论联系实际的作风，密切联系群众的作风，批评与自我批评的作风，使之成为中国共产党区别于其他任何政党的显著标志，还创造出整风这种实行马克思主义自我教育的好办法。这些都是马克思主义建党学说在中国的独创。

　　

第五，闯过中国革命决战决胜关，创建中华人民共和国。

　　

在国民党发动的全面内战爆发以后，毛泽东精心组织了粉碎国民党军全面进攻、重点进攻的军事斗争，并抓住时机指挥刘伯承、邓小平率领的中原野战军挺进大别山，彻底改变了中国人民解放军战略防守的态势，直接转入战略进攻，将战争深入到国民党统治区域内。随后，又抓住敌我力量对比的关键时刻，组织实施了辽沈、平津、淮海三大战役，将国民党军主力聚歼于长江以北，为渡过长江、占领南京、解放全中国创造了条件。

　　

与此同时，国民党统治区域也爆发了反内战、反饥饿的罢工、罢课和游行示威，各民主党派纷纷发表声明，接受中国共产党的领导。国统区第二条战线的形成，表明国民党政权已处于四面楚歌的境地。

　　

随后，毛泽东和中共中央适时提出“五一口号”，号召各革命阶级准备召开新政治协商会议，为创建新中国做实际的准备。

　　

解放战争时期，是毛泽东思想炉火纯青、最为成熟、最为自如的时期，为中国革命的彻底胜利，为中华人民共和国的创建，立下了汗马功劳。正如邓小平所说：“没有毛主席，至少我们中国人民还要在黑暗中摸索更长的时间。”这是公允之论。

