
0  引言
     北京2008年奥运会盛大开幕，完美谢幕，给每个人留下了美好的回忆，带着无与伦比的评价，人们开始对后奥运时代城市的发展进行冷静的思考。回顾历届奥运会，悉尼奥运会被认为是史上组织得最好，让人最愉快的奥运会之一，但他们的赛后利用却做得不好，奥运会结束5年后，才决定把奥林匹克公园改作居住和商业用途。因此悉尼奥运会的主要筹办人休·霍利迪在奥运会后的一次新闻发布会上说：“举办城市应把注意力更多地放在奥运配套设施的赛后发展上，悉尼为此付出了代价”。当然也有成功的例子，比如1992年巴塞罗那奥运会，此届奥运会在会场选址、规划设计等方面考虑了城市的长远发展，借助奥运会让城市偏远区域重获新生，城市基础设施建设达到世界级水平。
      北京吸收历届奥运会的成功经验，非常重视奥运场馆的赛后利用，积极探索与城市发展相适应的利用模式，以“鸟巢”、“水立方”为代表的奥运场馆紧抓后奥运契机，逐步开展赛后运营，在场馆参观开放、体育文化活动、产品开发、品牌推广等方面，力争做到商业化运作与社会化利用的有机结合。北京在筹办奥运会过程中新建的城市基础设施从规划设计之初就紧密结合赛后利用需求，以适应城市发展的新要求为目标，在安全高效保障奥运会之后，继续服务于城市，成为奥运会真正留给城市、惠及人民的宝贵财富，进一步提升了城市形象和基础设施服务水平。
1   北京奥运基础设施建设回顾
      北京奥运城市基础设施建设从规划设计、组织施工到管理运行等多方面，努力实践“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”三大理念。以奥林匹克公园区域、奥运村、媒体村、重点新建场馆及相关设施作为“三大理念”的体现载体，普遍在清洁能源使用、资源节约与重复利用、绿色环保建材、水资源综合利用、生态园林建设等方面进行了有益尝试和大胆创新，为今后的城市建设提供了经验和积累。
      1.1水资源的可持续发展及利用
      北京奥运工程建设将节水与水资源综合利用放在了一个突出的位置，加大了污水处理和再生水利用工程的建设力度。2002~2007年的5年间，北京中心城新建成污水处理厂6座，使已建成的污水处理厂达到了9座，污水管道总长度达2 400km，污水处理能力达到了250万m3/d，污水处理率达到了90%；还新建了4座再生水厂，铺设了再生水管线350km。这些已建成的污水处理厂、再生水厂环境效益显著，为实现绿色奥运和宜居生态环境做出了贡献。北京所有奥运场馆都采用了中水利用技术，在奥林匹克公园中心区内的龙形水系水面及奥海等景观水系利用中水约为312万m3/a（图1使用中水的奥林匹克公园龙形水系·奥海（龙首）），用于绿化及冲洗等的中水约为157万m3/a。同时，奥林匹克公园内建设了高水平的雨洪利用系统，充分利用雨洪水资源，回灌和涵养地下水。仅雨水收集利用一项就达到100万m3/a，另外，雨洪回渗铺装面积在100万m2以上。
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图1使用中水的奥林匹克公园龙形水系·奥海（龙首）
      新技术的广泛应用，推动了行业的发展。例如在为奥运提供保障的水厂改扩建工程中，先进水处理技术及科技手段的使用将水厂工艺及建设推向新的阶段，超滤膜过滤处理技术、膜生物反应器处理工艺在再生水厂中得到应用，这些再生水厂为奥林匹克公园景观用水提供水源。新技术的应用，使北京奥运会成为展示高新技术成果和创新实力的窗口，带动了相关行业的发展。
      1.2 清洁能源、可再生能源的利用
      截止到2008年上半年，奥运工程采用新型能源利用项目共69项，其中光电、光热、各种地热能、污水热能、风能等可再生能源利用34项目，先进热回收空调技术13项，先进的其他能源利用技术22项。
      规划设计过程中优先考虑使用清洁能源，改善空气质量，在奥运村和比赛场地最大限度使用风力发电、太阳能发电，利用地热、太阳能提供热水，以减少能源消耗及大气污染。例如在奥林匹克公园建立了大面积的公共空间太阳能照明系统；建成官厅风力发电厂并为奥运场馆供电；利用清河污水处理厂处理后的退水，奥运村再生水热泵系统每年冬季从再生水中提取能量折合标煤约3 600t，折合天然气约270万m3，占奥运村采暖总能耗的82％。太阳宫燃气蒸汽联合循环热电厂通过先进的技术工艺实现清洁能源高效利用，热电厂利用燃气－蒸汽联合循环发电供热，机组纯凝发电效率接近58％，最大限度实现了资源高效阶梯级利用，而国际上最先进的燃煤机组发电效率只能达到45％左右。
2  启发与思考
      回顾北京奥运城市基础设施建设历程，不仅带给我们对今后城市基础设施建设的思考，而且在探索过程中积累的经验也将影响我们今后的规划设计之路。
      2.1与城市发展相协调，实现可持续发展
      北京的城市基础实施建设充分利用现有资源，坚持节约优先，积极推进资源的节约与合理利用，保障北京城市建设的可持续发展。在水资源方面，坚持节流、开源、保护并重的原则，把保障城市供水安全放在首位，按照资源循环利用的要求，优化产业结构、合理配置资源、提高用水效率、加快再生水利用设施建设。在能源方面，充分利用优质高效的清洁能源，积极开发新能源和可再生能源。这些措施不仅保障了奥运赛会运行的需要，同时也为城市的长远发展奠定了基础。这是每个举办奥运会的城市都应该考虑的问题，除了炫目的表演、精神的超越与启迪，奥运会还应该在城市成长的历程中留下自己的驻脚。
      2.2尊重城市历史，注重文脉传承
      在奥运工程规划设计及建设的过程中，注重对文物和历史遗存的保护与发掘，重视城市历史文脉的传承，并正确处理保护与发展的关系，积极探索适合保护要求的城市基础设施建设模式，改善北京旧城的城市基础设施条件。
      2.3公众参与
      奥运城市基础设施建设过程中有不同形式的公众参与，有主动的，也有被动的。例如在道路建成后的命名上，在变电站建造形式的选取上，道路方案的优选上，以及地铁设站等问题中都让公众参与进来。比如惠祥变电站就是因为周边群众的积极建议而改变建设形式的一个案例。当然我们今后还需要探索在城市建设过程中在什么阶段、以什么形式去鼓励公众参与，从而提高规划的实施效率，有效地协调政府公共管理与公众参与权利之间的关系。
      2.4注重与环境协调
      在北京奥运城市基础设施建设中，规划师和工程师越来越注意城市基础设施与周边环境的融合与协调。在地铁车站、变电站、地下环形隧道附属设施等建设项目中都考虑了与周边环境的融合，使基础设施不仅是城市生活的功能性要素，还成为城市亮丽风景的组成元素，基础设施融入城市。图2为奥运支线的车站环境设计·森林公园南门站。
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图2 奥运支线的车站环境设计·森林公园南门站
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图3 奥林匹克公园内的直饮水装置
      2.5注重综合协调
      综合就是要协调和处理关系，把所有的建设项目放在一起，进行分析和论证，对每个项目的特点、专业要求进行梳理，使有限的空间得到合理充分的利用，在满足各个项目专业性要求的同时，彼此相得益彰，实现自我功能而又不相互干扰。综合协调在新建道路、轨道交通、机场、管线、隧道、场站等重大基础设施规划设计及建设过程中发挥了重要作用。就规划设计而言，已经不能将目光仅仅停留在一个建筑、一条道路上，更多是要研究彼此的联系，作为一个综合的系统工程加以分析和研究。
3   结语
      2008年北京奥运会兑现了北京的申办承诺，在“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”三大理念上的实践和探索，推动了城市建设的发展，对我国规划设计行业、建筑业和城市管理具有良好的带动和示范作用。奥运会让我们在一个更加广阔的视野里回望一个国家、一座城市的成长，也让我们在一个更加清晰的坐标下，开始一段新的征程。
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