
北京作为我国首都，也是世界著名的文化古都，在建设国际化大都市的过程中，城市建设与历史文化名城、历史文化保护区保护的矛盾日益突出。北京市城市规划设计研究院自2006年陆续完成了西城区什刹海、东城区玉河、崇文区鲜鱼口、宣武区大栅栏、前门东片等地区的市政基础设施综合规划工作。本文将北京旧城市政基础设施综合规划的典型案例加以分析和研究，提出创新的工作方法和规划设计理念，希望对今后旧城内开展市政基础设施综合规划工作起到借鉴和示范的作用，为更好地保护旧城历史文化街区，提升其基础设施服务水平，为北京市促和谐、促发展奠定坚实基础。
1.旧城市政基础设施规划背景
在北京旧城历史文化保护区（以下简称“文保区”）内，至今保存着传统的城市肌理，保留了传统建筑、商业老字号、民俗文化等传统的城市元素，大量的会馆、庙宇、四合院，是珍贵的历史文化资源。文保区以其风貌的独特性、完整性和观赏性成为北京都城历史记忆和古都风貌的重要组成部分。但近几十年来，随着大量居民的不断涌入，北京旧城内人口稠密，生活设施匮乏（图1）；道路狭窄，交通混乱（图2）；房屋年久失修，私搭乱建多（图3）。从市政设施方面来说，一个院落只有一个公用水龙头；居民家中没有卫生间，只能依靠公共厕所；炊事依靠煤气罐；取暖依靠小煤炉；雨污水合流管道和小煤炉燃煤取暖对旧城河湖水体和大气环境造成污染。这些状况，对于老百姓来说是非常不方便的，也是与北京市整体发展水平不相称的。
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图1院落内市政设施匮乏                 图2 胡同内交通混乱                 图3 胡同里私搭乱建多
      概括起来，旧城市政基础设施存在的问题主要体现在不能满足历史文化保护区内居民的日常生活需要；不能满足环境保护的要求；不能满足历史文化保护区防灾和市政基础设施维护管理的需要。为此，北京市政府于2002年正式批准《北京旧城25片历史文化保护区保护规划》和《北京历史文化名城保护规划》，要求对北京旧城文保区的历史文化、传统风貌、民族地方特色进行保护，并且要改善、提高区内生活环境质量及市政基础设施的现代化水平。
2.市政设施如何引入到旧城胡同
      按照现行的城市工程管线综合规划规范，窄小胡同能够安排的市政管线少之又少，如何解决两者的矛盾，将尽可能多的市政基础设施引入到旧城胡同深处，是我们面临的首要问题。这个问题需要从三个方面着手进行解决。
      2.1规划策略方面
      由于旧城内道路狭窄，地下空间十分有限，进行市政基础设施综合规划更需要实现最优的市政设施网络布局，这就要求我们必须从宏观整体的角度看问题，无论是对整片文保区域的统一整治，还是单条胡同的“微循环”改造，都需要对旧城区域进行统筹规划布局。
      在前门东片地区改造项目中，我们采取了“先外围、后中心，先骨架、后支线”的规划设计层序（图4）。首先通过前门大街东侧路将雨水、污水、中水、供水、燃气、信息、热力和供电等8种市政管线全部引入，作为前门东片地区的外部市政源；其次通过结合区内西河沿街、西兴隆街、茶食街、正义路南延和新革路等红线15米至20米的城市支路建设，形成该区域的市政环状骨干网络系统，确保市政设施供应；最后结合胡同整改，根据居民最基本的生活需求来确定管线的优先安排顺序，构建市政支线网络，将市政设施引入到旧城中心区域（图5）。
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图4 前门东片地区交通系统                       图5 前门东片地区市政工程综合规划
      在大栅栏街市政工程设计综合（图6）中，我们采用了分段和区域互补的方式解决文保区对市政设施的需求。大栅栏街位于大栅栏地区东部，西起煤市街，东至珠宝市街。街道两侧拥有享誉海外的瑞蚨祥、步赢斋等百年老店。步赢斋门前街道仅宽6.4米，长达29米，按照规范不能敷设下六种管线，因此规划采取了在保证供水、雨水、污水、电力管线按照规范敷设的前提下，燃气管线只在步赢斋以西安排，步赢斋东侧的燃气负荷由珠宝市-粮食店街负担，电信在该段改为沿墙敷设架空线。
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图6 大栅栏街市政工程设计综合图（局部）
      2.2 工作模式方面
      在旧城内进行市政基础设施建设，需要创新工作方法，综合考虑多方面的影响因素，多部门统一协调和不断沟通。在一般模式下，市政工程综合规划是在用地和交通规划方案已经确定的前提下开展的，但由于旧城的特殊性，我们探索了新的模式，即将风貌保护、用地、交通和市政同时综合考虑，通过方案比选得到最优方案。
      在前门东片地区市政基础设施综合规划中，为了把文保区的保护和城市发展结合起来，使历史街区充满活力，提高居民生活质量，提出了三套胡同整治方案。方案一，道路系统规划以保护整治梳理为主、以区内原历史街巷为基础，力求严格保护地区历史街巷、胡同肌理、走向等原真性，维持现状胡同宽度。现状胡同大多数仅宽1.5米至3米，断头路多，仅能引入供水管线、雨污合流管、电力或信息管线，因断头路较多，交通组织混乱，居民出行困难，市政管线无法进入部分四合院。方案二，为将市政管线引入胡同，适度解决交通需求，提出拆除胡同违章建筑和部分翻建建筑将胡同拓宽至7米、打通断头路，将影响道路的历史保护建筑原状异地移建。胡同7米宽，按照《北京旧城历史文化保护区市政基础设施规划研究》推荐的市政管线横断面，雨水、污水、供水、燃气、电力、信息管线均能布置胡同内，能够为四合院改造提供市政设施的保证。但因道路整改需异地移建历史保护建筑，未征求文物管理部门意见。方案三，提出拆除胡同违章建筑，因地制宜将胡同尽量拓宽，在保住历史文物建筑的前提下打通断头路，使胡同虽曲折但通顺。在市政工程设计综合时，通过文物、交通、市政、用地等部门的磨合，在第三方案的基础上进行优化，采用市政管线分段和区域互补的方式，确定了最终的市政综合规划方案。
      2.3 技术创新方面
      在限制条件较多的情况下，我们需要避免墨守陈规，积极吸纳新理念，采用新技术、新材料和新工艺。在旧城文保区内胡同狭窄的地段，采用相关研究成果推荐的市政管线横断面，通过专家论证的方式适当缩小了管线间距（图7），将尽可能多的市政管线引入到胡同深处。在更为狭窄的胡同，采用雨污水管线同位双层敷设的施工工艺（图8），节约利用了有限空间。如珠宝市-粮食店街最窄处为4.6米，长约140米，通过采用雨污水占用一个路由、分上下两层布置的施工工艺，避免了雨污水合流给周边环境带来污染。
      此外，电力、电信管线采用新的管材或者沿墙敷设架空线，这些技术和方法在节约利用空间上都起到了非常大的作用，保证了市政设施的成功引入。
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图7国家规范推荐断面（左）、相关研究成果推荐断面（右）
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图8 雨污水管线同位敷设平面图、剖面图、实物模型图
3. 市政设施如何与历史风貌相协调
      从规划设计层面解决市政设施引入问题后，如何使之与周边历史风貌相协调是我们面临的又一问题。旧城内的文保区相比其他区域，具有建筑密度大、控制高度低的特点，因此城市级市政站点原则上不安排在文保区内，而直接为文保区服务的市政站点则尽量布置在靠近城市道路或较宽的胡同口附近，建筑风格要与周边风貌相协调。
      在前门东片地区市政基础设施综合规划中，由于道路狭窄，我们只将中压燃气管线敷设在较宽的西兴隆街，同时结合南深沟胡同为南北走向、四合院临街布置、院落进深较浅的特点，在其下敷设低压燃气管线，使低压燃气能够直接进入厨房，供居民使用。这就涉及到在胡同口设置中低压燃气调压箱的问题（图9）。首先需要将胡同口居民异地安置，然后按历史风貌翻建院落作为市政设施用房，这样不但避免了胡同内遍布各种市政设施的局面，而且维护了胡同的整体风格（图10）。
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图9 燃气设施布置示意图                       图10 改造后的中低压燃气调压箱
4 .结语
      本文通过对北京旧城市政基础设施综合规划及实施过程中的典型案例进行系统分析，归纳总结了创新的规划设计理念。《北京旧城历史文化保护区市政基础设施规划研究》、《北京市历史文化保护区及旧城区工程管线综合规划设计技术规定研究》等研究中提出的市政管线横断面突破了现有的技术规范，适当缩短了管线间距，但当时作为研究成果尚不能以技术规范或法规性文件的形式作为设计依据，导致旧城市政管线综合工作必须通过一事一议的专家论证形式方可开展。2009年12月北京市在相关研究成果的基础上发布了北京市地方标准---《历史文化街区工程管线综合规划规范（DB11/T 692-2009）》，为更好、更快的开展旧城市政基础设施规划实施工作，切实提高当地居民的生活质量奠定了基础。
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