化学反应工程
本《化学反应工程》考试大纲适用于石河子大学研究生院化学工程、应用化学、化学工艺、生物化工、环境工程等专业的硕士研究生入学考试。化学反应工程课程是化学工程与工艺类专业的一门技术基础课，以工业反应过程为主要研究对象，研究过程速率及其变化规律、传递规律及其化学反应的影响，以达到反应器的开发、 设计和放大以及优化操作的目的。要求学生应比较牢固地掌握化学反应工程最基本的原理和计算方法，能够进行定量过程计算和基本的工程设计，并具备综合运用所学知识分析和解决问题的能力。
一、考试基本要求

1． 熟练掌握反应动力学的基本概念和基础理论；

2． 掌握理想反应器的分析和设计；

3． 掌握停留时间分布与反应器的流动模型的分析和计算方法；

4． 掌握多相系统中的化学反应与传递现象，以及多相反应器的设计和分析。
二、考试方式与时间

硕士研究生入学《化学反应工程》考试为笔试，考试时间为180分钟。

三、考试主要内容和要求

（一）反应动力学基础
1.考试内容

（1）化学反应转化率、选择性、收率、反应进度、化学反应速率等的概念和应用；（2）化学反应器的主要类型、结构和工作原理；（3）反应速率方程和影响反应速率的主要因素；（4）反应速率方程的积分、微分形式，包括恒容和变容过程；（5）多相催化作用原理、理想吸附等温式和反应动力学方程的推导；（6）动力学参数的确定和建立速率方程的一般步骤。
2.考试要求
了解动力学参数的确定和建立速率方程的一般步骤。掌握化学反应工程相关的基础基本概念和应用，包括基本概念的理解应用和计算；掌握反应速率方程和影响反应速率的主要因素，包括温度、压力、浓度等对可逆吸热、放热反应速率的影响分析和计算；掌握多相催化作用原理、理想吸附等温式和反应动力学方程的推导； 
（二）理想反应器的分析和设计
1.考试内容

（1）釜式反应器的物料衡算；（2）等温间歇釜式反应器的计算（单一反应、平行与连串反应）；（3）釜式反应器中平行与连串反应选择性的分析，连接和加料方式的选择；（4）等温、变温管式反应器的设计方程的推导与应用；（5）循环反应器的计算与分析；（6）管式和釜式反应器的对比；
2.考试要求
掌握理想反应器的分析和设计，主要为釜、管两类反应器的反应体积计算以及不同类型反应器的对比分析。
（三）停留时间分布与反应器的流动模型

1.考试内容

（1）流动系统停留时间分布的意义及其数学表达式；（2）停留时间分布的实验测定方法及相应计算；（3）流体的微观混合与宏观混合，不同流动对反应器转化率的影响。
2.考试要求
掌握停留时间分布的概念和应用，主要包括停留时间分布的意义及其数学表达式，停留时间分布的实验测定方法及相应计算。掌握微观混合和宏观混合对反应器转化率影响和相应的计算。

（四）多相系统中的化学反应与传递现象

1.考试内容

（1）固体催化剂宏观结构及性质的概念和计算；（2）流体和催化剂颗粒的传质和传热（3）多孔催化剂的扩散和反应，及扩散对反应的影响判定、消除、动力学假象。
2.考试要求
掌握固体催化剂宏观结构及性质的概念和计算，主要包括孔径、孔容、孔隙率等计算。掌握流体和催化剂颗粒的传质和传热，以及传质传热对反应的影响。
（五）多相催化反应器的设计与分析

1.考试内容

（1）固定床内的传递现象和固定床反应器的数学模型；（2）绝热式、换热式、自热式固定床反应器的分析和计算（3）固定床反应器参数敏感性（4）流化床反应器和实验室催化反应器。

2.考试要求
了解流化床反应器和实验室催化反应器类型和特点。掌握固定床内的传递现象和固定床反应器的分析和设计，包括固定床反应器的数学模型，固定床反应器反应体积计算，固定床反应器参数敏感性原理和解决方法。
四、试卷题型及比例

· 试题包括基本概念题、计算题和分析题。

· 题型（大约比例）：选择填空题占20%、问答题占20%、计算题占40%、分析题占20%。

· 试卷满分为：100分。

五、参考教材

· 李绍芬．反应工程．第二版．北京：化学工业出版社，2000年。
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