               乡村旅游对农民收入的影响与存在问题
                  ——对岐山北郭民俗村的调查

[调查时间] 2006年4月

[调查地点] 陕西省岐山县北郭村

[调查对象] 北郭村居民

[背景材料] 岐山县北郭乡依托周公庙风景名胜旅游区的优势，组建了西岐民俗村臊子面协会，并在北郭村、堰河村、祝家巷村成立了三个分会，以乡协会牵头，组织引导农户开展“住农家小院、吃岐山臊子面、赏西岐民俗风情”的特色旅游服务。通过农户自愿申请、协会审批挂牌，实行定点接待。2003年底，全乡西岐臊子面协会会员已发展到108户，其中北郭村分会56户，堰河分会35户，祝家巷分会17户。累计接待海内外游客21万人次，收入达300多万元，全乡人均增收193元，被中央、陕西电视台“2000年春节文艺晚会”选为外景节目的拍摄地。其中，北郭村可谓岐山民俗村的典范。西岐民俗村臊子面协会受到了各届人士的普遍关注和认同，省委副书记袁纯清同志在北郭乡检查西岐民俗村臊子面协会时挥笔题词：“给人一个回家的感觉”。

对于北郭村“农家乐”乡村旅游业的发展，当地农民有什么看法？它对提高农民收入又有什么影响呢？此次调查，我们共走访了16户定点接待户，了解了乡村旅游业的一些现状与问题。
                     一  调查结果

问卷调查结果显示，北郭村绝大部分农户都参加了民俗村臊子面协会，他们的一半以上的收入都来自于“农家乐”的收入。约有20%的定点接待户年收入在5000~10000元，约60%的农户收入的10000~15000之间。据当地居民陈述，一些大户的年收入可达到10万元以上。当地农民的家庭收入每年增幅为3000~5000的占到了42%左右，5000元以上的占到了58%。在调查中，约有80%以上的农民认为自己在陕西农村中属于中等或是中高等收入，他们对自己的收入状况都比较满意。
调查结果进一步显示，虽然当地乡村旅游发展中存在许多问题，但大多数的接待户都表示，他们对本地的旅游业前景持乐观态度。从调查与实践中，我们发现：在经营理念上，经营户还停留在特别看重菜品质量、味道和价格，而对于旅游接待地吸引游客至关重要的一些因素：特色（农家风味）、环境（绿化环境）、服务（服务水平）却没有放在重要位置。经营者乐意在主体建筑上花钱，而不愿在治理、美化环境方面下功夫；乐意在量上投入，而不愿意在经营特色、服务质量上花钱。主张少投入，多产出；采购质劣价低的菜品欺骗顾客，甚至克扣斤两；目光短浅的井底意识还表现在不愿走出本地去做比较，学习别人的先进管理经验的要求不强烈；单兵独战的多，团结协作，致力于树立景区形象的意识不强；在招徕客源上，过于迷信“回头客”和口碑传播，对朋友关系的依赖也说明经营户的宣传促销意识还停留在原始的、被动的认识上。采用最多的宣传促销手段——发名片，也局限在人际的范围和较原始的手段。主动宣传和参加集体促销的意识和要求不强，这很难适应旅游市场竞争的形式。
                   二  调查结果的理论分析

近几年来乡村旅游在我国发展迅速，尤其是各大中城市近郊的乡村旅游增长速度更快。乡村旅游的开发对丰富城市居民闲暇生活，发展农村经济起到了积极作用。国内各地的乡村旅游开发主要以农业观光和休闲农业为主，目前正向以观光、考察、学习、参与、康体、休闲、度假、娱乐等为一体的综合型方向发展，其中国内游客参与率和回游率比较高的乡村旅游项目是以“住农家屋、吃农家饭、干农家活、享农家乐”为内容的民俗风情旅游；以收获各种农产品为主要内容的务农采摘旅游和以民间传统节庆活动为内容的乡村节庆旅游等几个方面。北郭村的民俗服务，对提高当地居民收入起到了极大的作用。
但是通过调查，我们发现北郭乡村旅游开发中也存在不少问题，主要有以下几个方面：

（1）接待户对乡村旅游层面理解不深，概念混乱

当地接待户将民俗特色服务单纯地等价于吃臊子面等农家风味小吃，这严重地降低了乡村旅游的丰富性，掩盖了乡村旅游所包含的其他类型。大多数接待户仅以单纯的农家小吃为主，多数乡村旅游产品未能真正体现乡村旅游的各个层面，有的甚至歪曲了乡村旅游的内涵，影响了产品的吸引力。

（2）乡村旅游人才匮乏，经营方式单一，管理混乱

由于乡村旅游的开发和研究均处于较低层次上，针对乡村旅游的经营管理人员相对较少，对乡村旅游从业人员缺乏系统有效的培训。在实际的乡村旅游操作中，许多乡村旅游区的管理人员由村干部兼任和由当地农民担任。乡村旅游管理人员和从业人员素质普遍低下，乡村旅游的迅速发展与低素质乡村旅游经营管理人员和从业人员相矛盾，乡村旅游处于粗放经营，形成轻管理、低质量、低收入的恶性物循环中，严重制约了当地乡村旅游业的发展。而且，据当地居民反映，不少管理人员利用职权，，将很多旅游者带到大户那里，参与分红。这严重影响了市场的公平原则，在农户当中造成了不好的影响。
（3）乡村旅游经营和开发存在各自为政的现象，品牌效应差，文化内涵挖掘不够

在乡村旅游开发和经营中普遍存在各自为政的现象，资源与资金没有形成有效合力，乡村旅游普遍存在规模小，经营者品牌意识淡薄的现象。在乡村旅游开发中片面强调对乡村自然资源的开发，而忽视了乡土文化、乡村民俗等文化内涵开发以及对乡村旅游文化狭义和片面的理解，忽视了对农村其它资源的开发和利用。

（4）乡村旅游开发模式单一，开发产品特色少、雷同多

目前乡民俗村旅游多集中开发农家小吃等旅游产品，而对乡村文化传统和民风民俗资源的开发重视不够。乡村旅游的开发过分地依赖农业资源，缺乏文化内涵，地域特色文化不突出。此外，还存在乡村旅游产品雷同多，缺少特色产品，整体接待水平偏低，配套设施不完善等现象。

                     三  几点建议 

（1）适当减少常规农业比重

近郊乡村旅游开发，应适当扩大花木种植面积，构建以花木、果蔬、特种养殖为主体的乡村旅游区。

（2）充分挖掘农业丈化和乡村民俗文化，提高乡村旅游产品文化内涵。
加强当地乡村旅游建设，要加强文化内涵建设，以乡土文化为核心，提高乡村旅游产品的品味和档次。加强乡村旅游的文化内涵挖掘有利于改变目前北郭村旅游产品结构雷同、档次低的状况。在乡村旅游产品项目的开发和设计中，要在乡村民俗、民族风情和乡土文化上做好文章，使乡村旅游产品具有较高的文化品味和较高的艺术格调。
（3）完善基础设施和旅游服务设施，提高服务质量

乡村旅游要在当地政府的引导下实现联合经营，以群体的力量形成规模效应，创立品牌，增加市场竞争力，走规模化和产业化的道路，实现乡村旅游可持续发展。
（4）以市场为导向，以提高经济效益为目

提高经济效益，应注重提高产品的文化性、趣味性、参与性和系列性，大力开发以观光、休闲、度假、游乐为主题的系列乡村旅游产品。同时，政府应该采取措施，保护竞争，限制不正当的争夺客源的经营行为。
（5）依托邻近自然、文化旅游资源，开发复合型旅游产品

乡村旅游不能理解为是一种纯粹的农业资源开发，而要与区域内其它旅游资源和旅游景点的开发结合起来，借助已有旅游景点的吸引力，争取客源，以形成资源共享，优势互补，共同发展的格局。

（6）近郊乡村旅游应依托有经济实力的高科技农业生产基地及龙头企业

在稳定现有家庭个体小规模经营基础上，适当依托有较强经济实力和市场竞争力的高科技农业生产基地或龙头旅游企业带动乡村旅游向适度规模化、产业化方向发展。                                                                       
    （7）加强社区参与和对农民的培训引导，确实增加农民的收益

乡村旅游开发要将农业、农民和乡村发展高度结合起来，使旅游业成为乡村社区重要的产业。在乡村旅游开发中农民具有不可忽视的作用，要把乡村旅游做活、做大、做好，就得加大社区参与力度，加强对农民的培训和引导工作，激发农民办旅游的积极性和提高农民办旅游的能力，努力开拓乡村旅游的本土特色，增加旅游收益，使广大农民真正受益。

总之发展乡村旅游要以增加农民收入为核心，以保护乡村的自然生态环境为重点，维护乡村性和地方特色，走特色化、规范化、规模化和品牌化一体化的道路，实现乡村旅游产业化的基本目标，最终实现乡村旅游业可持续发展。
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