农民收入与农村大学生费用的问题
                       ——以大荔县老庄村为例考察

随着九月将至，是许多大学即将开学的日子，许多媒体都在争相报道边远山村贫困大学生没有能力交学费而面临上不起学的现象。可是我们往往只在意了极其贫困的地区的大学生费用问题而却忽视了普通农村大学生和他们的家庭其实也有很多同样的困难。本学期暑假期间，笔者在陕西省大荔县老庄村以问卷调查的形式对本村有大学生的27个家庭进行了关于此问题的了解。需要说明的是，参加问卷调查的老庄村并不是贫困村，而是在陕西省地区收入中等的农村。此村的村民大多有种植果园、承包简单的加工业、打零工、家庭养殖、农机械租赁等。所以说，此村的农民收入路径应该是多样的，并不是单一的务农。那么让我们从调查结果一起来看存在的一些问题。
一、老庄村农民收入现状及大学生费用现状
   （一）老庄村农民收入现状

在本次调查中得知，老庄村现在的家庭年净收入为约12000元左右。其中，被调查的二十个家庭的年净收入在10000-20000元之间（占所调查家庭的72.4%）。八个家庭的年净收入为3000-8000元之间（占所调查家庭的28.6%）。表面上看这些数据能够让人觉得欣喜，但当地农村家庭人数约为4-7人，可见，人均的年净收入并没有我们想象的那么乐观。所以，目前当地农民还并没有达到小康生活水平，支付大学生的费用还是有压力的。
   从调查的结果来看，收入在3000-8000元之间的家庭的收入主要来源为务农和简单的农杂物种植；而收入在10000-20000之间的家庭的收入主要来源则较为广泛。例如，种植果园、经商、家庭养殖、农机修理、农机械租赁等。所以由此看来，农民收入的主要来源对收入的多少有很重要的意义。
   （二）大学生费用现状

笔者通过网络、相关的报纸了解到目前的大学生学费的地域性比较强。例如，陕西、甘肃、宁夏等西北地区的学费在3000-5000元/年之间；江苏、广东、福建、浙江等东南沿海城市的学费在5000-8000元/年之间；北京、上海等发达城市还有10000元/年的学费。这些学费主要是针对公办国家性大学的。就我们所知，现在许多民办大学正在络绎不绝的兴起，而这些民办学校的学费就陕西省地区都在10000元/年以上，更不用说发达地区的了。
   （三）存在的问题

就目前普通农民的年收入来说，很可能仅仅可以支付家中大学生的年学费，可能还有很多家庭连学费都不够支付，更不用提学生的生活费问题。可见不仅仅是我们平时所关注的边远山区的贫困农村家庭的学生会面临没有学上的问题，就对于现今收入中等水平的农村家庭来说，学费也是一个家庭中巨大的压力，这些家庭中的学生也同样可能面临失学。
二、大学生学费对农民收入的影响及相关问题

   （一）大学生学费对农民收入的影响

在本次调查中，参加调查的27个家庭全部认为家中大学生的学费是家庭的主要开支。由以上数据我们也能得到同样的结果。可见，大学生学费不仅对贫困农村家庭造成极大的压力，普通农村家庭也有同样的压力。而且，参加这次调查的家庭中25%的家庭中有两名大学生，75%的家庭有一名大学生。所以，这25%的家庭则要承担双份的压力（在这25%的家庭中还有14.3%的家庭年收入仅为4000-5000元）。而且83.3%的家庭表示愿意提供月生活费,提供的月生活费在230-500元之间,仅有16.7%的家庭不提供月生活费。由此我们可以计算出家中大学生的月生活费都要在2760-6000元之间。学费在加之每年的生活费对农村的家庭的影响是可想而知了。
在本次各家的采访调查中，笔者了解到，许多家庭都是在家中有了大学生以后才由务农的单一收入形式而另辟其他新径的。可见，大学生的高额学费对家庭所造成的压力并不简单地被视为坏事，这种压力可以帮助农民找到增加的收入的新途径。但是对于家中缺乏劳动力、没有足够的资金和技术等，就显的有些无能为力。所以，大学生的学费不单单是给家庭带来了巨大的压力，同时是改变了家庭的劳动效应：由过去只需要务农解决温饱问题的劳动收入效应转变成为了随着劳动价格上升而增加劳动时间的替代效应。（这里所说的收入效应并不收入在较高水平的收入，而是在农民收入初级阶段的一种简单的收入的效应。）
  （二）存在的问题
   在当地，当家庭负担不起大学生费用的时候，仅有10.7%的家庭选择通过农村信用社贷款来交纳学费，有89.3%的家庭则选择传统的向亲戚朋友借款的方式来交纳学费。可是就我们所知，一般农村家庭的负债会越来越多，以致最后根本无力偿还借款。所以说，借款对于他们来说并不是很好的路径，但是由于他们对于贷款缺乏了解，就对他们按时交纳学费造成了困难。
   虽然在各个高校开通了为农村大学生缓交学费的绿色通道，但是在本次调查中所了解到的情况并不乐观。参加调查的家庭中，有75%的家庭表示并不知道大学所开通的绿色通道，有17.9%的家庭表示仅知道绿色通道而并不了解或从未使用过，仅有7.1%的家庭表示很了解绿色通道。
   对于农民贷款和大学中绿色通道的缺乏了解主要是因为对这些方面在农村的宣传力度不够，使得农村家庭对于交纳学费造成了极大的压力。

                          三、相关思考
  （一）对于教育行业的经济模型的思考
   虽然现在的教育行业一直被认为是事业单位，而不用市场中的规则加以论定，但是我们根据现在许多以盈利为目的的民办高校的兴起，可以假定高校也为市场中提供以教育为商品的参与时常竞争的企业。

   我们很难将提供教育的高校确切的划分为某一个经济模型，但就教育行业的特点及每个不同的经济模型的特点我们可以粗略的把它划分为较符合它的特点的完全垄断行业。把它视为完全垄断行业不是根据完全垄断行业的定义而定的，而是根据完全垄断产生的原因及特点来加以定论的。
完全竞争产生的原因及特点为：（1）对生产要素的控制；（2）专利权；（3）规模报酬递增；（4）政府特许。（刘东 梁东黎2004） 根据这些原因及特征我们可以认识到，教师是教育行业的最主要的生产要素，而高校对于教师的控制管理是很严格的，并且长时间从事于教育行业的教师也无心于其它的事业，所以从某种意义上来说，高校是对进行教育生产的教师是可以严格控制的。专利权则可以被视为对于高校名称及品牌的专利权。高校近年来的不断扩招不仅简单的视为是为整个民族的素质的提高，而还可以看作是高校为了达到更大的生产规模而进行的规模扩大。各个高校的成立，不论是公办还是民办都必须要通过政府，只有得到了政府的特许才有资格成立学校。
正是由于教育行业的垄断性，其学费，即产品的价格不受产量多少的影响，而是由学校根据学校经营的盈利与否、所在地区的消费水平等因素而定的。所以，作为消费者的学生及家长不能根据自身的收入及对商品的要求来达到自身购买这种商品所能满足的最大效用。所以说，这种特殊的商品不能供消费者选择对于消费者来说看似是极不公平的。
  （二）对于教育行业定价的思考
由于一个完全垄断行业的长期均衡常常以净利润的存在为特征，所以其产品的价格在达到长期均衡时是高于边际成本的，也就意味着教育行业的非优化配置。所以在完全垄断行业中会产生社会的福利损失及垄断的社会成本。而这一部分社会成本的增加对整个社会来说将是一笔很大的财富。但是又因为教育行业是很特殊的行业，所以对于教育行业的定价会有很大的困难。

本篇文章讨论的是农民收入和大学生学费的问题，所以笔者就针对这一问题提出了适于垄断行业的一种差别定价——三级差别定价。既然在这里高校被看作是以盈利为目的的商业性企业，我们就又可以把城市和农村看作是两个不同的市场；而农村大学生的人数也远远不及城市大学生的人数，从而这两个市场的需求弹性也是不同的。这样一来，收入水平不同的消费者被区分开来，形成不同的市场需求，既对收入低的农村大学生实行了优惠政策，学校也不会蒙受损失。

四、主要结论

通过本次的调查我们了解到：在老庄村，虽然农民的收入近年来有明显的提高，但是由于农村和城市收入的差距，大学生的学费问题仍然是农民的一个巨大的压力。所以说，在今后的农村经济发展中，扩大农民收入的来源是农村经济发展的一个关键要素。只有这样，农民的增收才能更快速的实现，农村与城市收入的差距才能进一步的缩小，农村大学生的上学问题才能得到彻底的解决。在教育行业的这个大市场还没有适应这种要求的时候，政府也应采取适当的补救措施对农村大学生实施优惠政策。同时政府应该加大帮助农民开辟更多收入路径的工作。 
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