
生命科学与技术学院

2015年接收免试研究生和直接攻读博士研究生招生简介
一、院系简介

华中科技大学生命科学与技术学院始建于1980年，经历了由最初的生物工程系到生命科学与技术学院的发展历程。现有生物医学工程系、生物技术系、遗传与发育生物学系、生物化学与分子生物学系、生物物理与分子生理学系、纳米医药与生物制药系、实验教学中心7个教学单位。

学院学科建设凸显理工医交叉特色，拥有生物医学工程一级国家重点学科，生物物理学二级国家重点学科和生物学湖北省一级重点学科。生物学和生物化学学科（Biology & Biochemistry）已进入ESI前1%国际排名，同时生命学院支持了我校多个学科的ESI国际排名。

学院建成一批国家级、省部级科研平台，包括武汉光电国家实验室（筹）生物医学光子学部，国家纳米药物工程技术研究中心，国家科技部基因工程国际合作基地；4个省部级重点实验室（生物医学光子学教育部重点实验室，分子生物物理学教育部重点实验室，图像信息处理与智能控制教育部重点实验室（共建）和湖北省生物信息与分子成像重点实验室）。同时，已建成多个国际合作平台，包括中德马普生物物理与生物化学合作实验室、中英作物基因工程和基因组学联合实验室、中美人类基因组合作研究中心、中法联合药物筛选及开发中心、中韩生物材料联合研究中心等国际化联合实验室（中心）。此外，建成了生命科学与技术学院科研共享平台。

学院建成了生物医学工程和生物学两个一级学科从本科、硕士、博士到博士后较为完备的人才培养体系，包括生物医学工程、生物学2个一级学科博士后流动站，生物医学工程、生物医学光子学、生物信息技术、生物材料与组织工程、生物制药工程、遗传学、微生物学、生物化学与分子生物学、生物物理学、生态学、植物学等11个博士点；生物医学工程、生物医学光子学、生物信息技术、生物材料与组织工程、生物制药工程、植物学、生物化工、遗传学、微生物学、生物化学与分子生物学、生物物理学、生态学、作物遗传育种等13个硕士点；生物医学工程、生物技术、生物信息技术、生物科学、生物制药5个本科专业。拥有“国家生命科学与技术人才培养基地”、生物科学“国家理科基础科学研究和教学人才培养基地” 2个国家级人才培养基地，建成启明学院基础学科生物科学与技术实验班、生物医学工程卓越工程师实验班、华大基因联合培养生物信息人才实验班等拔尖人才培养实验班。初步形成了培养高水平创新人才的体制机制。现有在读学生2341人，其中本科生1372人，硕士研究生542人，博士研究生392人，国际留学生(研究生)35人。

学院拥有一支以优秀留学回国人员为学术带头人的师资队伍，现有教职工146人，其中教授41人，副教授50人。其中，有博士学位的占91%，45岁以下的占83%， 具有国外博士学位或有国外研究经历的教师占56%。学院拥有3名国家“千人计划”入选者，7名长江学者，3名国家自然基金杰出青年，1个国家自然科学基金创新研究群体，2个教育部创新团队，1个国家级教学团队，15名教育部跨（新）世纪优秀人才，8名湖北省杰出青年基金获得者，4名湖北省楚天学者，3名湖北省楚天学子，2名湖北省教学名师，师资力量雄厚，学院还聘请了一批国内外著名学者担任兼职教授。

学院科研实力强，“十一五”期间，实到科研经费近1.3亿元，且增长迅猛。承担了一批重要的国家级科研项目，其中：牵头主持国家重大科学研究计划项目1项（3000万元），主持973计划课题8项，主持863计划重大项目1项（2357万元）、课题13项；主持国家重大仪器专项项目2项（5920万元、2033万元）；承担国家支撑计划21项；参与国家科技重大专项课题13项；获国家自然科学基金242项（其中：国家杰出青年科学基金1项、优秀青年科学基金1项、国基金重大研究计划（重大）3项、国基金重大研究计划（重点）3项、重点项目5项、科学仪器基础研究专项2 项，连续十年保持全校前列。获国家自然科学二等奖1项，参与完成国家自然科学二等奖1项，获得省部级科技奖励一等奖7项。发表SCI收录论文700余篇，其中：Cell 1 篇、Science 2 篇、Nature Genetics 2 篇、Nature Material 1 篇、Nature Communications 1 篇，影响因子大于10的论文10余篇。获授权发明专利66项。

学院一贯重视国际合作与交流，与美国、瑞典、德国、英国、俄罗斯和澳大利亚等国的高校和科研院所开展了广泛而实质性的科研合作与人才培养，每年定期举办硕士生论坛、博士生学术年会、博士生交叉学科创新论坛和各种沙龙活动，主办或承办国内外高水平学术会议，邀请国内外专家进行学术交流等。

学院拥有建筑面积达20000多平方米，集实验教学、科研和办公为一体的现代化大楼，固定资产超过7000万元，是人才培养、科学研究、学术交流的重要基地。学院全体师生员工将秉承“明德、厚学、求实、创新”的校风，脚踏实地，真抓实干，努力拼搏，为争创世界一流的生命学科而努力奋斗。

学院结合科研特色，在现代生物医药、现代生物技术和现代生物农业等方面找到契合点，选派多个优秀科研团队入驻光谷生物城，强化“产学研”链的建设。同时，学院与武汉光谷生物城有关企业、国内实力较强的多个企业签订了合作办学、就业实习等共同培养人才的协议，为学生综合培养开辟新的途径，实现了我院学生培养与企业需求的平稳对接。

本院欢迎以下专业背景同学报考我院推免生：生物医学工程、生物科学、生物技术、生物工程、化学、化学工程与技术、物理电子学、自控、机械、光学工程、仪器科学与技术、材料科学与工程、电子工程、信息与通信工程、计算机科学与技术、基础医学、药学等。考生报名前可与导师联系，导师信息等可进入学院主页查询：http://life.hust.edu.cn:8181/。
二、招生计划

2015年我院拟招收免试硕士研究生56人、直接攻博研究生5人。
三、申请条件

　1.申请推免生应获得本科所在学校的推荐免试生资格,并在教育部推免系统报名成功者。
2.2015年9月1日前获得本科毕业证书。
3.以下学生依次具有我院推免生优先录取资格：（1）本科为国内985、211建设高校，或（2）本科为国内排名前十的重点学科或特色学科的非985、211高校，或（3）以第一作者发表过学术论文，或（4）参加过大学生创新等项目并取得良好成绩的优秀应届本科毕业生。
四、申请、复试、录取程序

1.考生通过教育部推免服务系统填报专业志愿并提交相关材料。
    获得推免生资格的应届本科毕业生，根据我院《接收推免生简章》和《推免招生专业目录》，符合条件者，尽早登录中国研究生招生信息网（以下简称研招网）的“推免服务系统”（网址：http：//yz.chsi.com.cn/tm）填报专业志愿。学院报名截止时间为10月8日。网上缴费，按申请院系《推免生招生简章》的要求网上提交PDF版相关材料。材料须含能准确联系的电话号码、二级甲等以上医院体检证明和《攻读学位研究计划》，其中《攻读学位研究计划》为复试重要依据，学生可提前与学院导师沟通联系。

　　2.我院通过教育部推免服务系统发出复试通知。
    我院严格按照本院系《接收推免生简章》的复试条件审查考生报名材料，报名材料以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准，不再接收其他电子邮件或纸质材料。我院在考生报名48小时内，通过研招网“推免服务系统”向申请考生发出复试通知，并逐一电话通知考生。考生须保持通讯畅通。

    3.考生通过教育部推免服务系统确认同意复试。
    考生接到复试通知后24小时内在教育部推免服务系统确认是否同意复试。同意复试的信息以教育部推免服务系统信息为准。若考生收到招生院系复试通知后24小时内未在教育部推免服务系统确认同意复试，经电话沟通后，招生院系可撤销该生复试通知。

　　4.我院在院系网站主页公示确认复试考生名单及复试细则。

    我院在院系网站主页公示复试考生名单，并对符合学院报名条件的考生进行分组或逐个复试。学院电话通知考生上网阅读相关通知及时参加复试。复试小组（包括学生拟报导师）对学生进行实地面试、电话面试或网上面试，根据学生填写的《攻读学位研究计划》及其复核情况作为打分依据。我院复试截止时间为10月15日。
    5.考生参加复试。

    同意参加我院复试的申请人，按照有关要求进行实地面试、电话面试或网上面试。面试时只须携带证明身份的第二代身份证原件和学生证原件，不需其他纸质材料，以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准（复试时对相关材料提问）。正式录取后新生报到时，交验相关材料原件，如查验为虚假材料，取消入学资格。

　　6.院系通过教育部推免服务系统发出待录取通知。

    学院汇总复试情况，报院系研究生招生领导小组，审核通过后，在10月18日前，通过教育部推免服务系统向考生发出待录取通知，电话通知考生，并上报复试成绩。复试档案存档四年备查。如待录取考生收到招生院系待录取通知后24小时内不在教育部推免服务系统确认同意待录取，我院可撤销该生待录取通知。

    7.考生通过教育部推免服务系统确认同意待录取。
    考生收到招生院系待录取通知后24小时内，在教育部推免服务系统确认同意待录取。逾期未确认考生，视为自动放弃待录取资格，经电话沟通后，我院可撤销该生待录取通知。

    8.网上公示拟录取名单。

    按期确认待录取的考生，视为同意将我校作为其唯一录取学校，进入拟录取环节。学院汇总同意待录取的考生名单，报学校研究生招生领导小组，审核通过后，10月22日在网上公示拟录取名单。

　　9.录取工作。

    按教育部要求进行其他相关录检工作。正式录取通知书将在政审后，于2015年6月下旬寄发本人。

五、复试细则

1、复试比例：原则上为1：1.2；

2、复试内容：复试内容包括科研潜力、综合素质、专业面试、英语听说测试等内容。

3、计分标准：复试小组（包括学生拟报考导师）对学生进行实地面试、电话面试或网上面试，根据学生填写的《攻读学位研究计划》及其复核情况作为打分依据。

六、培养工作

被我校接收的免推硕士生或直博生，在大四期间可提前开展若干研究生阶段的培养过程，包括：

    1.进入导师课题组，参与科研活动，条件成熟者可在大四期间完成文献阅读和论文开题。 

    2.大四期间可选修培养方案规定的研究生校级公共课和学科基础课。在华中科技大学修课的学生，采用插班听课的方式，由任课老师和学院出具成绩，报研究生院培养处备案。在其它211高校（含非211高校但为省级重点学科）听课的学生，由该校研究生行政管理部门出具成绩，由该生导师所在学院认定后，报研究生院培养处备案。
    3.可在大四期间提出读研期间短期出国研修计划，由该生导师和所在学院同意、批准后，报研究生院培养处择优资助。
    4.优先选拔为硕博生，享受硕博贯通培养的各种优惠政策。
七、学费与奖助学金

学费：按照湖北省物价局有关物价文件执行，以物价局核定为准。

    奖学金：按照关于印发《华中科技大学研究生学业奖学金管理暂行办法》的通知（校研[2014]11号）执行。硕士免推生和硕博生（硕士阶段）原则上在第一学年获得一等学业奖学金，从第二学年开始统一参加评定；硕博生（博士阶段）获得博士研究生学业奖学金。

    助学金：按照关于印发《华中科技大学研究生学业助学金管理暂行办法》的通知（校研[2014]10号）执行。硕博生资助标准高于一般硕士生。

八、服务与信息提供

华中科技大学生命科学与技术学院网址：http://life.hust.edu.cn:8181/
生命学院研究生科，电话：027-87792269
生命科学与技术学院
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