2015年法医学系接收免试研究生招生简章
一、法医学系简介

华中科技大学同济医学院法医学系，为我国首批获准设置法医学系的6所部属医学院校之一。1985年开始招收我国第一届法医学专业本科生、硕士研究生。1998年获得法医学博士学位授予权。于2002年经湖北省司法厅批准，成立了中南地区第一家司法鉴定中心——“湖北同济法医学司法鉴定中心”， 2009年10月被司法部授予“全国司法鉴定先进集体”，并于2010年1月通过“国家级实验室认证认可”，是整个华中地区的权威法医学司法鉴定机构。2013年加入国家创新2011计划“司法文明协同创新中心”，成为司法文明鉴定人培训基地。
我校《法医学》学科是湖北省重点学科，被誉为培养“白衣法官”的“朝阳专业”，拥有《省级精品课程》3门，建有19个校外教学实习基地，兼职教师50余人，培养的人才遍及全国，培养各层次法医学专业人员2000余人。为“最高人民法院”法医人才培训单位；湖北省、武汉市医疗纠纷指定鉴定单位；武汉市公安交管局交通事故伤残程度评定指定鉴定单位；每年受理各类鉴定约4000例。

目前，我校法医学系在职教师14人，具有博士学位13人，博士后经历3人，教授6人，副教授5人。其中担任国家级学会主任委员1人、副主任委员2人；省级学会副会长2人、专业委员会主任4人、副主任5人；市级学会会长、副会长、专业委员会主任各1人。为国家“十五”及“十一五”规划教材《法医毒理学》所有版次的主编单位；《法医病理学》所有版次的副主编所在单位，2005年两本教材分别获全国高等学校医药优秀教材三等奖和一等奖。全国规划教材《临床法医学》第三版主编、《法医物证学》第三版副主编单位。
二、专业方向

法医学硕士设有：法医病理学、法医毒理学、法医分子遗传学、法医临床学、法医司法精神病5个专业方向。
主要从事死亡时间推断、心血管疾病猝死以及颅脑损伤等研究。自动图像分析系统进行死亡时间研究、冠心病猝死的病理学及分子生物学研究、颅脑损伤后神经胶质细胞变化的研究等在国内处于领先水平。对有毒动植物进行长期的实验病理学系列研究，包括粗制棉籽油、雷公藤、苍耳子、黄药子、斑蟊、鱼胆等。多项研究结果填补国内外空白，其研究成果除应用于法医学领域外，也被广泛用于中医学、药学、毒理学、职业病学等研究领域。开展了DNA遗传标记的群体遗传学及其在法医学个体识别与亲权鉴定中的应用研究，包括DNA微卫星多态性、单核苷酸多态性及线粒体DNA序列多态性等研究。应用诱发电位仪在损伤性视觉、听觉、性功能障碍做了相关的基础研究，在男子性功能障碍的诊断方法、视觉诱发电位测定客观视力（VEP视力）、脑损伤后智力变化等方面的研究处于国内领先地位。

三、招生计划
2015年我系拟招收推免生6人。
四、申请条件
1、申请推免生或直博生应获得本科所在学校的推荐免试生资格，并在教育部推免系统（网址：http://yz.chsi.com.cn/tm）报名成功者。
2、2015年9月1日前获得本科毕业证书及学士学位证书。
五、申请、复试、录取程序
1.考生通过教育部推免服务系统填报专业志愿并提交相关材料
    获得推免生资格的应届本科毕业生应对照我系《2015年法医学系接收免试研究生招生简章》，符合条件者请尽早登录中国研究生招生信息网（以下简称研招网）的“推免服务系统”（网址：http：//yz.chsi.com.cn/tm）填报专业志愿（建议在9月28日前），网上缴费，按要求网上提交《攻读学位研究计划》等PDF版相关材料。材料须含能准确联系的电话号码、二级甲等以上医院体检证明。
　　2.我系将通过教育部推免服务系统发出复试通知
    我系将严格按照复试条件审查考生报名材料，报名材料以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准，不再接收其他电子邮件或纸质材料。我系将在考生报名三天内，通过研招网“推免服务系统”向申请考生发出复试通知，并逐一电话通知考生。考生须保持通讯畅通。
    3.考生通过教育部推免服务系统确认同意复试
    考生接到复试通知后两天内在教育部推免服务系统确认是否同意复试。同意复试的信息以教育部推免服务系统信息为准。若考生收到我系复试通知后两天内未在教育部推免服务系统确认同意复试，经电话沟通后，我系可撤销该生复试通知。
　　4.在法医学系网站主页公示确认复试考生名单及复试细则
    我系将在法医学系网站主页（网址：http://fayixi.tjmu.edu.cn/）公示复试考生名单、复试形式、复试细则，并逐一电话通知考生上网阅读相关通知，及时参加复试。
    5.考生参加复试
    考生按照我系要求电话面试、网上面试，或实地面试。面试时只须携带证明身份的第二代身份证原件和学生证原件，不需其他纸质材料，以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准（复试时对相关材料提问）。正式录取后新生报到时，交验相关材料原件，如查验为虚假材料，取消入学资格。
　　6.通过教育部推免服务系统发出待录取通知
    我系汇总复试情况，报系研究生招生领导工作小组，审核通过后，在规定的复试时间结束三天内，通过教育部推免服务系统向考生发出待录取通知，电话通知考生，并上报复试成绩。复试档案存档四年备查。
    7.考生通过教育部推免服务系统确认同意待录取
    考生收到我系录取通知后两天内，在教育部推免服务系统确认同意待录取。逾期未确认考生，视为自动放弃待录取资格，经电话沟通后，我系可撤销该生待录取通知。
    8.网上公示拟录取名单
    按期确认待录取的考生，视为同意将我校作为其唯一录取学校，进入拟录取环节。我系将汇总同意待录取的考生名单，报学校研究生招生领导小组，审核通过后，网上公示拟录取名单。
　　9.录取工作
    按教育部要求进行其他相关录检工作。正式录取通知书将在政审后，于2015年6月下旬寄发本人。
六、复试细则
按照我系要求电话面试、网上面试，或实地面试。面试时只须携带证明身份的第二代身份证原件和学生证原件，不需其他纸质材料，以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准（复试时对相关材料提问）。正式录取后新生报到时，交验相关材料原件，如查验为虚假材料，取消入学资格。
1. 复试内容
（1）《攻读学位研究计划》30分
（2）外语听说测试（30分）
考试形式分三个部分：
1、主考老师就考生的背景提问，考生做简要回答，约1分钟； 

2、考生听一段约2-3分钟的录音后，就相关内容陈述个人观点约2分钟；
3、考生现场阅读专业文献后，应根据考官要求复述相关内容并回答问题，双方进行交谈，约5分钟。
（3）面试测试（40分）
2.本系推免生

推免工作领导小组对申请材料进行资格审查，按考生推荐考核时的结果确定。
3.本校外院系推免生

推免工作领导小组对申请材料进行资格审查，确定复试名单，并电话或发电子邮件通知符合条件的申请人复试时间地点安排，或由推免生工作领导小组确定是否认同其所在院系本科免试推荐考核成绩。 

4.外校推免生

推免工作领导小组对申请材料进行资格审查，确定复试名单，并通知符合条件的申请人复试安排。对于985、211学校推免生，认同本科所在学校推荐考核。对于签订了985、211高校互推协议的学校推免生，认同其所在学校本科免试推荐考核成绩。

七、培养工作
法医学硕士研究生培养年限为3年。博士研究生培养年限为3年，硕博连读培养年限为5年。
被我系接收的免推硕士生或直博生，在本科毕业前一学年期间可提前开展若干研究生阶段的培养过程，包括：
    1.进入导师课题组，参与科研活动，条件成熟者可在本科毕业前一学年期间完成文献阅读和论文开题。 

    2.我系攻读学术型免试硕士生者，根据个人意愿可直接纳入我系硕博贯通培养计划中。
八、学费与奖助学金
学费：按照湖北省物价局有关物价文件执行，以物价局核定为准。

奖学金：按照关于印发《华中科技大学研究生学业奖学金管理暂行办法》的通知（校研[2014]11号）执行。硕士免推生原则上在第一学年获得一等学业奖学金，从第二学年开始统一参加评定。

助学金：按照关于印发《华中科技大学研究生学业助学金管理暂行办法》的通知（校研[2014]10号）执行
3. 对部分家庭经济困难的学生，可提供“国家助学贷款”申请我系各教研室、导师可根据实际情况发放检案及科研劳务费等。                       

（三）其它奖学金体系
1、研究生国奖奖学金
研究生国家奖学金由国家教育部、财政部设立，每年评奖一次，获奖硕士生可以获得2万元奖励，获奖博士生可获得3万元奖励。
2、裘法祖奖学金
为了激励全体医学生以裘法祖院士为榜样，学习他“做人要知足，做事要知不足，做学问要不知足”的为人处事治学精神，促进医学生的全面发展，为祖国医药卫生事业的发展和人类健康做出卓越贡献，裘法祖基金会专门针对我校同济医学院医科学生设立了“裘法祖奖学金”。每年评定一次，奖学金金额为人民币10000元。
3、单项奖学金
单项奖学金用于奖励在科技成果、学术论文、学习成绩、社会活动等方面获得突出成绩的研究生。
九、服务与信息提供
地址：湖北省武汉市航空路13号，同济医学院法医学系办公室
网址：http://fayixi.tjmu.edu.cn/
电话：027-83692638 邮编：430030 E-mail：liuyan@hust.edu.cn 

QQ群：162203843 ，加入后请备注说明并修改QQ名为：学校+姓名
联系人：刘老师
