M3冲锋枪——学艺不精的“小老虎‘盖德’”(一)
杨南镇
　　纵观世界枪械史，可以很清楚地发现一个现象，那就是尽管美国历来是一个枪械大国，但在冲锋枪的研制方面，亮点实在是寥寥无几。然而，在这“寥寥无几的亮点”之中，却有一个亮点奇迹般地闪耀着。这就是我们今天要来赏析的美国M3/M3A1式11.43mm冲锋枪(枪上铭文:SUB-MACH　GUN CAL.45 M3 Guide。Guide音译为“盖德”——编者注)。
从汤姆逊M1928冲锋枪到“盖德”M3冲锋枪

　　直到第二次世界大战爆发，美军中尚没有一支冲锋枪服役。在此之前，一支问世良久、制造精良、结构复杂、价格昂贵的汤姆逊冲锋枪，作为美国唯一正宗的冲锋枪，一直都只在美国民间流行，甚至成为美国黑道上的“制式”武器。探究美国军队一直没有制式冲锋枪的原因，大概是缘于陆军偏爱步枪，而并不太喜欢冲锋枪的缘故，以致于在战争开始后，为数不多的汤姆逊冲锋枪才被匆匆忙忙地装备到部队，做为步兵分队初级军官以及军士的武器。
　　然而，战争和作战需求不以人的意志为转移，它牵引着和转变着人们的观念。当然，也毫不例外地迫使美国军方去重新认识冲锋枪的价值，并开始注重冲锋枪的研制。一方面，在继续向部队配备汤姆逊M1928冲锋枪的同时，生产了M1928A1汤姆逊冲锋枪的改进型——结构简化、质量减轻的M1 和M1A1式汤姆逊冲锋枪。另一方面，则开始考虑研制一型全新概念的制式冲锋枪，最终取代并不理想的汤姆逊系列冲锋枪。
　　1941年，美国兵工总署轻武器发展处对英国制造的“司登”冲锋枪进行了全面的试验和战术技术考核。美国人认为，应充分借鉴“司登”冲锋枪各方面的优点，研制结构更简单，质量更小，造价更低，便于大量生产，适于美军枪弹体制的新型制式冲锋枪。
　　同年，美国兵工总署一个对冲锋枪的研究有很深造诣的枪械设计师——海德受命担任新式冲锋枪的主设计师；另一个名叫萨姆逊的人，则受命担任了新式冲锋枪的工艺设计师，他是美国通用电器有限公司的一个对金属冲压工艺非常精通的总工程师。两人的合作可谓“相濡以沫，珠联璧合”。难怪M3冲锋枪的研制，从1941年6月提出战技指标，到1942年年末定型并大批量生产仅花费了1年多时间，这在枪械史上不能不说是一个奇迹。
全新的战技指标与独特的生产工艺

　　M3冲锋枪的战技指标，主要是为满足装甲机械化部队的需求提出的，它主要体现在以下三个方面。其一，完全从汤姆逊M1928和M1/M1A1冲锋枪的“影子”里摆脱出来，特别是强调结构的简单和质量的减小，从而达到名副其实的“全新”。其二，总体上采用英国“司登”冲锋枪全金属、圆机匣的概念，但要进行优化设计。其三，最大限度地采用冲压和焊接工艺，从而获得尽可能高的生产效率和经济效益。
　　从主要诸元对比表可以看出，“盖德”与汤姆逊的差别是比较大的。由于汤姆逊冲锋枪据枪姿势与步枪相同，质量也与步枪相似，且有快慢机，能控制单连发，所以步兵(包括空降步兵)部队虽装备不多，却也并不嫌弃。然而装甲坦克机械化部队就不那么喜欢“汤姆逊”了。因为拿着“汤姆逊”进出战车，实在是又重又笨，很不方便。M3冲锋枪的设计初衷是力求结构简单，体形短小，造形粗犷，全部采用金属件，这样极有利于采用冲压工艺。美国通用公司汽车大灯厂的生产线和工装设备，很快就转变成M3冲锋枪的生产线。M3冲锋枪除了枪机、枪管、簧、轴、销、杆外几乎都是冲压件，工人们用厚钢板冲出带握把和弹匣仓的左右两片机匣，然后再把它们焊接在一起，就构成了机匣/枪身组件。当你拿起这支冲锋枪，看到几乎环绕全枪的焊缝时，你不但不会认为它粗糙，反而会为它的精湛而感叹。当然，M3冲锋枪的其他固定件，包括准星、照门乃至背带环等等，也无一例外是焊接上去的。这支枪，在最大限度地运用冲压和焊接工艺的同时，机加件如枪管、枪管座、枪机等主要零部件，也尽可能地采用同心圆设计，并以螺纹装配，从而最大限度地简化了为数不多的机加作业。
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令人称赞的优点与令人遗憾的缺点

　　美国人从英国人的“司登”冲锋枪那里得到启示，照猫画虎，确确实实画得生动威猛，着实打造出了一支令人赞誉的好枪来。1942年，美军在阿伯丁试验场，在有其他国家冲锋枪对比的条件下，对M3冲锋枪进行了全面试验。结果表明，M3冲锋枪简单牢固，携行方便，故障少，质量小，威力大，包括可靠性和寿命等一系列指标均名列前茅，堪称一支近距离作战特别是城市居民地作战的“利器”。
　　M3冲锋枪的突出优点主要有以下两个方面。
　　其一，在多用性和通用性的开发上独具匠心。例如，针对“司登”冲锋枪易“走火”的问题，增加了一个抛壳窗防尘/保险盖。关上抛壳窗防尘/保险盖，内侧的保险卡销即可把枪机确实地锁在前方或后方位置，实现保险；打开抛壳窗防尘/保险盖，保险解除。针对“司登”冲锋枪枪托不能收折的问题，M3冲锋枪采用了可伸缩的通条/枪托。枪托用钢丝制成，拉出枪托后，可舒适确实地据枪瞄准射击；枪托取下后，可用来作擦拭枪管的通条使用。通过更换枪管、枪机和弹匣适配器，可以使用“司登”冲锋枪的32发弹匣和9mm巴拉贝鲁姆手枪弹。此外，为了满足特种作战的需求，还开发了带有消声器的枪管组件，旋下标准枪管，换上带有消声器的枪管，就可变形为一支名副其实的微声冲锋枪。甚至连枪上的小油壶和枪背带，都与大量装备的卡宾枪通用。设计者用心良苦，可见一斑。
　　其二，在造型布局和人机功效的开发上独具匠心。
　　首先，M3冲锋枪具有威慑性极强的造型和外观。由于M3冲锋枪出产于汽车制造厂，有人把它戏称为汽车润滑用的“黄油枪”，然而正是这种独具特色的造型，使得它体形显得格外粗犷和威猛。武器的外观造型是武器战斗力不可忽视的重要因素。它使已方人员建立对该种武器的信心，以及令敌方人员产生对该种武器的恐惧心理，都具有直接和重要的作用。“盖德”的威力，从它的外观造型上得到了充分体现。M3冲锋枪的造型布局与其人机功效的结合恰到好处，拿着它的人，都会感到得心应手，十分协调。此外，它的片状准星装在机匣前部，枪管能十分方便地伸出战车射孔射击。
　　其次，射击稳定性好，射击精度较高。这主要是因为M3冲锋枪枪管与枪机同轴，加上枪机与枪弹质量比大，枪机前冲量与枪弹后坐冲量几近相等的缘故，以至射击时极好控制，一点也不像有的电影中表现M3冲锋枪射击时那样剧烈地抖动。事实上，M3冲锋枪在100m以内，只要用觇孔照门同时套住准星和目标，快速射击，命中概率是很高的。此外，由于理论射速不高，虽没有快慢机，却可以比较容易地用扣压扳机的食指来控制打单发。
　　最后，M3冲锋枪在使用方便性方面的考虑十分周到。仅举三例。一是弹匣卡笋大而可靠，弹匣定位确实，左右手拇指都可以方便地按压，即使冬季戴大手套也不影响。二是伸缩式枪托拉出时不用按压枪托卡笋，收回时可用左手拇指顺势按压枪托卡笋，向前顶回，紧凑稳固，非常方便迅速。三是宽大的扳机护圈，也为冬季操枪射击提供了方便。
　　1944年，M3冲锋枪的改进型——M3A1冲锋枪问世，其加工成本更低，当时生产一支M3A1破冲锋枪只需22美元。
　　M3冲锋枪与M3A1冲锋枪的主要区别仅仅在于前者有一个类似摇柄状的拉机柄，抛壳窗较小；后者取消了拉机柄，装填时直接用手指扣住枪机前端的凹槽向后拉到位即可，抛壳窗较大。实际使用表明，M3冲锋枪的拉机柄虽然略显复杂了一些，增加了发生故障的顾虑，但冬季戴大手套时使用却比较方便。当然，比及M3冲锋枪的总体人机功效，这些顾虑和不便都是微乎其微的。此外，M3A1冲锋枪枪口部还增加了一个可以取下的喇叭形消焰器，射击时对枪口焰虽有所遏制，但同时增加了后坐力；枪托的后端焊有一个“L”形角铁，起到便于向弹匣内压弹的作用。此两项确有“画蛇添足”之嫌。
　　凡事都应一分为二来看。就英国“司登”冲锋枪而言，M3/M3A1冲锋枪取其精华，去其糟粕，可谓是青出于蓝胜于蓝。然而，也有一点令人遗憾，那就是照抄照搬了“司登”冲锋枪双排单进的弹匣，这不能不说是一个大的也是唯一的败笔!这使我们油然想起小老虎跟猫学艺，就差上树这一招没学的典故。大容弹量弹匣采用双排单进结构，压弹极为困难，供弹可靠性差，这对于一支近战武器意味着什么，不言而喻。事实上，美国人早就在“汤姆逊”冲锋枪上采用了压弹便利且供弹可靠的双排双进弹匣。个中原由，可能与急于用一支全新的制式冲锋枪来取代老“汤姆逊”不无关系。可见，或照抄照搬，或全盘否定的绝对化思想，真是有害无益。不过，即使是这样，M3/M3A1冲锋枪仍不失为一支好枪。实际上，M3/M3A1冲锋枪在战斗使用中的故障，特别是供弹故障并不多见。
　　在中国人民解放战争期间，美国政府曾向国民党军队提供了大量M3/M3A1冲锋枪。国民党沈阳兵工厂(后来在台湾)也曾大量仿制M3A1冲锋枪(定名为“三六式”，只是“克隆”得较为粗糙，故障较多，不及原装的好)。当然，我军在解放战争和抗美援朝战争中也缴获了大量的M3/M3A1冲锋枪和“三六式”冲锋枪。说到这里，使我想起在一些表现抗日战争，甚至红军时期军事历史题材的影视片中，常常出现M3/M3A1冲锋枪，这显然是有悖史实的。
　　在二战结束后的近半个世纪里，M3/M3A1冲锋枪始终没有退出美军制式武器的序列。从20世纪60年代的越南战争到80年代美军的历次军事行动，在美军特别是特种部队中处处可见“盖德”的身影。直到现在，世界上还有许多国家的军队或准军事组织仍在使用M3/M3A1冲锋枪。
　　M3/M3A1冲锋枪，体现了美国在轻武器研制方面的全新概念，在世界轻武器发展史中可算得上是标新立异的一页吧。　(编辑/何懿)
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	　　M3冲锋枪扳机护圈的下方刻有制造单位的标记
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	　　M3冲锋枪机匣右侧
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	　　准星与机匣焊接成一体，使用时只能通过改变片状准星的形状进行精度调整
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	　　抛壳窗防尘/保险盖可以防止异物进入


