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摘要：着重从建筑装饰设计方面出发，阐述如何将中国文化寓意融入现代建筑设计中。第一，在材料的选择上可以运用中国特有的材料，或者是在传统建筑中经常运用的材料。第二，在建筑外立面的装饰设计中可以采用中国传统图形图案作为设计灵感和素材。第三，在材料颜色处理上可以融入中国文化概念。在建筑装饰设计中，建筑师应该考虑到以上三个方面的内容，由此让中国文化寓意渗透到自己的设计中。
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在现代建筑设计中，设计师开始注意到“地域主义”的重要性，他们把当地的文化传统、历史以及生活习惯融入建筑设计中，所以“地域主义”是让现代建筑摆脱均质化和抽象化形式的最好办法。在中国现代建筑设计中，尤其是近年来，随着中国建筑师素质的提高，更多人开始注意到在自己的设计作品中加入中国传统文化元素，这样的建筑让城市更有特色，更加丰富多彩。在建筑设计中融合中国元素是很多因素共同作用的结果，除了建筑的结构、空间、体块组合要体现中国文化寓意，建筑装饰设计对于中国文化的体现也有着不可忽视的作用。
1  现代建筑中的“地域主义”
现在，随着人们对中国的了解逐步加深，这个有着悠久历史的古老东方国家已经慢慢的揭开了它神秘的面纱。充满中国风格的设计品开始走红流行，我们看到不论是在服装设计、平面设计，或者是建筑设计、环艺设计，甚至是电影艺术、舞蹈艺术和音乐领域，设计师、艺术家们都充分的在自己的作品中展示着他们对于中国文化的喜爱和理解。
    在上个世纪90年代，中国风其实就已经在文化、艺术以及设计领域流行起来，那个时候由于人们对于中国文化的片面理解和浅显的认识，大部分时候中国元素在作品中的呈现方式都是表象化的。例如，在一些平面设计作品中可以看到设计师原封不动的加入一些中国传统图案图形。或者经常在一些建筑物上看到设计师在建筑上垒砌一些中国古代建筑的屋檐、瓦片、花格等等。这样的形式虽然也可以让观众感受到一些中国文化意味，但是过于直接的照搬运用，加上施工技术的限制，使得很多建筑在运用了中国元素后效果并不佳。当然设计师开始意识到现代设计应该和地域文化结合起来是很好方向，但是，究竟应该采用怎样的方式才可以将中国文化寓意很好的融入中国现代建筑设计中？很多中国建筑师开始思考这个问题了。
    日本建筑大师安藤忠雄在他的《安藤忠雄论建筑》一书中曾提及到他对现代建筑的看法。他提到：现代主义如果贯穿建筑设计理念的话，就要将所有的要素变成均质化、抽象化的形式，在现实中就要否定风土、气候、历史等固有的要素，但是人们开始逐渐对现代建筑形式持怀疑态度，提出了“它真的可以丰富人们的生活吗？”的疑问，而一种新的建筑设计方法开始受到瞩目，那就是建筑要与地域的传统、历史和生活习惯相融合，回归充满人本主义的“地域主义”（regionalism）。
    在这里，安藤先生提到了“地域主义”是解决世界各地现代建筑过于相似的方法。的确，在一段时间内，人们对于现代主义的理解仅停留在了表面的形式上，“现代主义”只被认为是一种造型方法。最终，使得思想上没有任何现代理念的乏味而且雷同的形式主义“方盒子”遍布世界，“地域主义”无疑是解决这一问题的一味良药。为现代化的、几何式的现代建筑注入当地的传统文化、生活习惯，让现代建筑更符合当地特色，不仅是为当地的文化保留做出了有意义的贡献，同时也是在丰富现代建筑语言。
2  建筑装饰设计中融入“地域主义”
    当然，“地域主义”并不是表象化的简单的形式上的处理，仅仅是形式的话是无法持久的，设计师需要做的是更深层次的设计思考，但是要将当地文化融入设计概念中并非易事，它要求设计师对当地文化要有全面的深刻的了解，而且能够将对于文化的理解转变为建筑的形式，如体量的组合，以及材料的运用。
    在众多现代建筑中，有一座让我印象非常深刻，就是由美籍犹太建筑师丹尼尔.里伯斯金设计的美国旧金山当代犹太博物馆。这座博物馆将犹太民族文化与现代建筑形式完美的结合在了一起，让观众在赏心悦目的同时，对犹太民族文化也有了更深刻和全面的理解，堪称“地域主义”的典范。
    笔者认为，从建筑装饰设计方面来说，这座建筑非常完美的在设计中融入了犹太文化寓意。犹太这个民族是个多苦难的民族，人们最熟知的便是第二次世界大战时纳粹对犹太人的疯狂屠杀。他们没有自己的国土，在世界各地流离，又有着被其他民族异化的危机。但是苦难成就的是希望与坚强的民族性格，犹太人一直都在黑暗中努力获取希望，并以此作为前进的动力。
    这座犹太博物馆同样是个充满希望的建筑，它不再沉溺于黑暗的过往，而是以一个乐观的姿态展望着美好的未来。不论是建筑外部材料的颜色还是内部的装饰，都采用了明快的蓝色，像海洋的一样的颜色，充满希望与包容。
    建筑外部的形态采用水晶结构，这些折线的形体设计不是没有规则的组合，而是来源于犹太教希伯来文字母“Chet”和“Yut”，这两个单字构成的词语正是“生命”，设计师通过这样的方式让建筑的外部形体有了犹太文化寓意。
    犹太民族的艺术特征就在于菱形和对称，所以我们在建筑装饰上可以明显的感受到这一特征。建筑外部大量的运用了菱形元素，建筑整个形态就是菱形面组合而成的立体。而在窗户的设计上，也采用了菱形形态，白屋顶上散乱的设置了36个天窗，“36”是犹太数理中一个非常重要的数字，所以设计师用了许多心思将这抽象的概念融入了建筑设计中。
整个建筑可能看起来是抽象的，但是在这貌似混乱无序的表象下，却散发出犹太文化中特有的冷静与理性，设计师里伯斯金从空间结构、外部形态到装饰设计的确立，都有着明确的来源和理由，就是犹太文化。这座建筑因为这特别的设计有了生命，有了意义，有了希望，它似乎变成一个鲜活的生命体在蓬勃的生长着。这座建筑是将文化寓意与建筑形式完美结合的范例，值得我们借鉴和学习。
3  如何在建筑装饰设计中融入中国文化寓意
    建筑给予观众的视觉印象来自于建筑的体块组合、结构、空间分割以及材料。而在这些要素中，最直接的影响到观众的感官要素之一就是建筑装饰材料，材料具有的肌理、质感和色彩都会第一时间映入观众眼帘，影响到建筑的整体形式和观众的心理。建筑离不开材料，如果没有材料一切设计都是纸上谈兵。两个体块相似的建筑，如果采用截然不同的材料，那么这两个建筑的视觉效果会差异巨大。所以，不同的材料以及组合方式都可以为建筑形式带来脱胎换骨的变化。在建筑装饰设计方面非常重要的一点就是材料的选择以及运用方法，所以我认为通过建筑装饰设计来体现中国文化的寓意是确实可行的。
    如何在建筑装饰设计中体现中国文化的寓意？我认为可以从如下三个方面考虑。
3.1  选择中国传统建筑中常用的材料
    在众多建筑材料中，竹是种很特别的材料。从古至今，中国人对竹都有种很特殊的情感。在中国文化中，竹与梅、兰、菊一起被用作指代君子高尚的气节，它也是文人墨客们取之不尽，用之不竭的灵感来源。在中国传统文化中，留下了无数赞颂竹的文章画作。再者，竹节节攀升的自然生长状态也被人们看作是节节高升的象征。绿色的青竹充满生命的活力，一股向上的气势扑面而来，所以中国人对于竹的气质历来都是赞赏有加。
从材料强度上看，竹具有较好的支撑力与很强的韧性，在中国，从古到今都被人们广为使用，从餐具、家具、生活用品到建筑材料，竹以它独特的存在形式和特殊的文化寓意，已经渗透到中国人生活的方方面面。所以，这样一种材料与现代建筑形式结合，不仅是会带来别致的装饰效果，同时也会让观众对中国深厚的文化产生无限联想。
    在北京长城下的公社中，就有一座运用竹为主要建筑材料建造的小别墅，它是由日本著名建筑师畏研吾先生设计的竹屋。这座竹屋大量运用竹作为装饰材料，通过竹的疏密的排列来调整视觉效果。竹与竹之间留有或大或小的缝隙，疏密的对比产生很别致的视觉层次感。建筑内部空间与外部环境隔而不断，通透别致。竹屋的竹采用纵向排列的方式，产生一种向上延伸的感觉，空间也因此显得空阔。除了这些视觉上的感受外，由于竹在中国文化中的特别寓意，使观众置身于竹屋时会产生一种宁静悠远，穿越时空的感觉，并且，由于使用竹的关系让建筑带上了淡淡的禅意。
    竹不仅是视觉效果很别致、美观，同时也是种天然绿色环保材料。竹取自自然，生长周期短，加工简便，价格便宜，不会对环境造成负担，在人们愈加注重生存环境的今天，竹这种建筑装饰材料显得尤其可贵。
    所以在建筑装饰材料上选择有中国特色的品种，可以让人们很好的感受到中国文化的寓意。
3.2  装饰设计采用中国传统图形图案
在现代建筑装饰设计中，门窗的设计占到了非常重要的比重。门窗在外立面的位置分布，以及装饰手法都会对整个的建筑外观效果产生非常大的影响。目前在许多建筑设计中，建筑师也注意到了在建筑门窗设计中采用中国元素会让建筑更具有中国的地域特色，例如在门窗上装饰中国传统的木质花格。但是如果原封不动的采用古代的图形图案，在某些情况下，可能会与现代感十足的建筑形式形成矛盾，达到事尔其反的效果，所以可以在设计中只采用古代图形图案作为设计灵感，再运用构成的方式将其简化、几何化。例如中国窗花格中的冰花纹就可以简化为线材的不同方向的组合，再搭配上中国传统的建筑材料，可以想像传统的设计元素与现代几何化的简约干练的形式相结合会带来怎样强烈的视觉效果。除了门窗可以运用这样的方法，在建筑外立面装饰材料的组合方式上也可以采用构成的方式重新设计，让建筑外立面更具有中国特色。
3.3  在材料颜色处理上可以融入中国文化概念
    在人们的概念中，有些特定的颜色是可以代表中国的，例如中国红。红色一向是中国人喜爱的颜色，它浓烈欢快，带有很强烈的情绪。在节日或欢快的时刻，中国人总爱借以此色来表达心情。同时红色也是庄严、肃穆、伟大的颜色，它是血液的颜色，代表着人们心中那份崇高的信仰。从古到今，中国人的生活中就不缺少红色，新娘的嫁衣，美丽的剪纸，建筑的装饰，还有我们的五星红旗，都是美丽的红色。红色不仅仅是种色彩，对于中国人而言，这种颜色更深层次的意义还在于它包涵了中国文化的寓意。
    如果把如此具有中国特色的色彩运用在建筑设计中，必会使人感受到中国的气息。例如今年举行的上海世博会上，中国馆就运用了传统的中国红作为建筑主色，鲜艳醒目的红色让人在很远的地方就可以看到中国馆，犹如五星红旗在人们心中飘扬，红色永远都是中国在世界上最醒目的代表。红色和简洁现代的建筑形式结合，达到了意想不到的效果，相信每个看过它的观众都会感受到浓浓的中国气息吧。
    除了中国人最喜欢的中国红外，一些特殊的色彩搭配也可以让人想到中国，例如白色与靛青的搭配，源自中国古代青花瓷；红色与黄色搭配，来自我们的五星红旗；粉绿与嫩粉搭配，来自于古代彩瓷……
    颜色带来的装饰效果是最直观的，它不仅给了我们视觉感受，同时也带来了心里感受，所以建筑颜色的选择和设计是非常重要的。
4  小  结
建筑设计是一件繁复的工作，需要建筑师经过大量的思考，反复的试验才能完成的事。
2010上海世博会中国国家馆的设计是将中国文化寓意与建筑形式结合的一个成功的尝试。中国国家馆的设计主题是“城市发展中的中华智慧”，建筑整体外形酷似中国古代官帽，所以也被人们昵称为“东方之冠”，也有的观众认为建筑外形很像一只巨大的中国结。
在整体设计中，国家馆居中，整个形体呈一个向上升腾的态势，中国红显得格外醒目；地区馆水平展开，以舒展的平台基座的形态映衬国家馆，形成一个层次丰富的城市广场。国家馆与地方馆共同组成表达盛世大国统一的美好主题，展示着中国庄重祥和的国家形象。抽象而现代的几何化形态设计散发着浓浓的中国气息，这中国文化寓意不是从表象化的图案图形中来，而是来自建筑的内心，因为建筑师将抽象的文化概念融入了实体建筑形态中，融入了建筑装饰设计中。所以，在建筑形体、结构、装饰材料、色彩的共同作用下，我们感受到了中国文化的寓意。
一个好的建筑是建筑师智慧的结晶，要在设计中完美的融合中国寓意是结构、体块和装饰材料共同作用的结果，正如优秀范例中国国家馆。我在上文中提到的几种设计方式是从建筑装饰方面入手考虑将中国元素融入现代建筑设计，这只是一方面的努力，还期待建筑师能提高自身的素质，从建筑结构、体块组合以及装饰设计各方面入手，让观众看到真正融入中国元素的优秀现代建筑作品。
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