河北农业大学2013年硕士研究生入学考试
渔业专业（专业学位）《养殖水环境化学》考试参考大纲
一、考查目标

《养殖水环境化学》是水产养殖学专业重要的专业基础课。要求考生了解和掌握天然水和养殖用水中化学成分的来源、转化规律、迁移方式及这些成分与养殖生产的关系，掌握水环境化学的基本原理，具备水质分析和水质监测的能力,了解我国的相关水质标准，掌握水质评价的一般方法。
二、考试内容和要求
绪论

掌握水质系的组成、来源、特点.初步掌握地球各圈层的基本知识，了解地球水圈资源的分布和我国水资源状况。了解环境化学的任务和各圈层环境化学的概念；养殖水环境化学课程的任务和教学内容。
第一章 天然水的主要理化性质　

掌握天然水离子总量、盐度、氯度的原始概念及其相互关系。水体流转混合、温度分布的影响因素、与盐度的关系。阿列金分类法。初步掌握海水电导率、实用盐标的定义及其优点。初步了解海水盐度、氯度定义的演变。

第二章 天然水的主要离子　

掌握天然水主要离子的来源。水硬度、碱度的概念、单位及换算、与水产养殖的关系。硫在天然水中的转化，硫酸盐还原作用的条件。初步掌握硫酸根离子、氯离子、钾离子、钠离子在天然水中含量的概况，对生物的毒性。及海水主要成分的恒定性。
第三章 溶解气体　

掌握气体的溶解度、溶解速率等有关概念；决定养殖水体中氧气含量的因素，溶氧的分布及变化规律；溶氧在养殖生产中的生态作用。初步掌握气体溶解速率的双膜理论，亨利定律的有关计算。了解氧氮气体溶解规律与鱼类气泡病的关系。
第四章 天然水的pH和酸碱平衡　

掌握天然水常见酸碱物质的性质。天然水的缓冲原理。混和平衡常数的概念和二氧化碳平衡系统各分量的计算。开放体系与封闭体系二氧化碳平衡的特点。初步掌握二氧化碳平衡系统各特征点的概念和质子平衡关系式。天然水pH调整的计算。了解各特征点pH的计算。
第五章 天然水中的生物营养元素　

掌握必须元素、微量必须元素、营养元素、富营养化的概念；藻类对营养元素吸收速率与浓度的关系。水体中氮元素的存在形态及转化，非离子氨的计算。水体中磷的存在形态、活性磷及磷的循环；富营养化、水华、赤潮形成的原因、防治措施；硅、铁、铜、锌、钼、锰等微量元素的存在形态及作用。初步掌握硝化作用、脱氮作用的原理及影响因素；无机氮与养殖生产的关系。了解天然水中无机氮和磷的分布变化规律；天然水中正磷酸盐各离子的分布系数随pH的变化。
第六章 水中的有机物　

掌握有机物的分类、来源、表示方法；腐殖质的来源、分类和环境功能；水中持久性有机污染物的种类、来源和危害。初步掌握耗氧有机物在水中的分解；水中持久性有机污染物的生物富积的概念及影响因素。了解腐殖质的组成和结构；水生生物对水中持久性有机污染物的积累速度。初步了解持久性有机物在水/气两项间的平衡及从水中的逸散规律。
第七章 污染物的毒性与毒性实验　

掌握水中毒物的毒性作用及毒性效应的概念，主要受试水生生物的毒性试验方法，急性毒性及LC50的求算。初步掌握亚急性毒性、蓄积性毒性及慢性毒性及其实验方法。了解天然水中污染物的生物蓄积、排出的主要形式及模型。初步了解水中污染物联合毒性作用类型评定。掌握水环境中重金属的形态及其影响因素，水中重金属对水生生物的毒性作用及其影响因素。初步掌握水中重金属的来源及其污染特征。了解重金属的迁移与分布沉积物中重金属。属污染特征及其生物有效性。初步了解水中金属形态分析方法。

第八章 水质标准与水质评价　

掌握水质、水质标准、水质基准的概念；水质标准的作用；渔业水质标准。初步掌握制定水质标准的一般过程；水质标准的构成；水质评价的目的意义和评价依据；水质评价的一般过程。了解地表水环境质量标准、海水水质标准。初步了解水质评价的数学模型。
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