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我国木薯生物质能产业发展研究(
冯献 詹玲 李宁辉

一、问题提出

近年来，随着我国经济社会的快速发展，能源需求的巨大缺口已成为我国经济社会可持续发展的“瓶颈”。石油的分布不均及资源的日渐趋紧，石油供给压力空前增大。因此，作为石油替代性产品的生物质能得到了较快的发展，其中燃料乙醇是生物质能产业中发展最快、规模最大的生物能源，并且在我国开始生产和推广使用。据统计，从2004-2007年我国燃料乙醇总产量已突破130万吨，其中以粮食为原料的燃料乙醇达到了103万吨。目前我国生物乙醇的消费量已占全国汽油消费量的20%，成为继巴西和美国之后的第三大燃料乙醇生产国，而以非粮原料生产燃料乙醇的技术已初步具备商业化发展条件。据《可再生能源中长期发展规划》预测，到2010年非粮原料燃料乙醇年利用量将达到200万吨，到2020年生物燃料乙醇年利用量将达到1000万吨、非粮原料燃料年替代成品油约1000万吨。
从我国实情来看和国家粮食安全方面来看，作为非粮生物质能原料，木薯是诸多非粮作物中最为理想的一种。首先，木薯不占用耕地面积，实现了不与粮争地的方针。其次，从经济效益来看，木薯作为一种生物质能经济作物，在同类非粮作物中生产成本最低而产能较高。据估计，以生产1吨酒精计，需要不同原料的单耗为：甘蔗17吨、马铃薯9吨、红薯8.7吨、鲜木薯7吨(或木薯干片3吨左右)；在原料成本方面，木薯成本约为2500元左右，而甘蔗和玉米的成本为3000元左右；在产能方面，木薯较甘蔗等的土地酒精产率更高、其净能比高达3.56，而甘蔗的净能比最高只达到1.7。因此，用木薯制成的燃料乙醇，不仅被称为可替代汽油的环保型“绿色汽油”，而且是最经济可行的生物质能，必将成为我国“十一五”重点发展的能源作物之一。利用木薯发展燃料乙醇产业，不仅有利于保障国家粮食安全、确保国家石油安全，保护生态环境；而且有利于带动农业产业化，促进农民增收，推进社会主义新农村建设。
二、我国木薯生物质能资源潜力和发展现状

1、我国木薯生物质能资源潜力分析

木薯是世界三大薯类之一，誉称“淀粉之王”、“地下粮食”。木薯粗生易栽，适应性强，适合在热带、亚热带地区种植，可在其它主要作物生长不良的旱地和边际零星土地上栽培，获得良好的产量和质量，亦可间作于幼林和疏林地的行间，或与豆类、瓜类以及禾本科作物间作或轮种，利于土地和劳动力资源的开发利用，在旱地农业中有重要作用。我国木薯主要分布在广西、广东、海南、福建、云南、湖南、四川、贵州、江西等九省（区）。其中广西的种植面积就占了全国木薯种植面积的60%多，两广地区共占90%左右。鲜木薯的淀粉含量在30%~35%左右，约7吨鲜薯可生产1吨燃料乙醇。2005年全国种植面积约650万亩，总产量约730万吨，亩产仅为1.1吨，如采用优质木薯品种，并加强田间管理和水肥到位，亩产可达3～5吨。目前，广西、广东、海南、福建、云南等省份仍有荒地、裸土地及后备宜林、宜农、宜牧荒山等未利用土地约2亿亩，其中仅广西省可供开发种植木薯的土地就有4000万亩，若开发1/5用于种植木薯，按亩产2吨计算，可收获8000万吨，生产燃料乙醇约1000万吨，折合1430万吨标准煤。
2、木薯生物质能开发利用状况

近两年，我国高度重视木薯生物质能的开发和利用。2007年5月农业部出台的《农业生物质能产业发展规划》中认为，我国可转换为能源用途的作物和植物品种有200多种，目前适宜开发用于生产燃料乙醇的农作物主要有甘蔗、甜高粱、木薯、甘薯等。2007年下半年出台的《可再生能源中长期计划》、《生物燃料乙醇暨车用乙醇汽油中长期发展规划》和《生物燃料乙醇暨车用乙醇汽油十一五发展专项规划》都把木薯提到了一个重要的位置。2007年12月22日，中粮集团投资在广西合浦工业园区建设的年产20万吨燃料乙醇项目正式投产，项目占地500亩，总投资14.6亿元，分两期建设，燃料乙醇一期建设项目投资7.6亿元，是我国迄今为止唯一投入生产的非粮燃料乙醇项目。2008年3月27日，国家科技支撑项目“木薯生物质能产业化关键技术和研究”在广西开始实施，该项目把开展木薯优良新品种选育、高效栽培技术及以木薯燃料乙醇为重点的产品加工技术研究作为重点课题，项目实施完后将建成“科研＋企业＋农户＋基地”试验示范基地5个、木薯良种繁殖基地1万亩、木薯综合配套节本栽培技术集成应用示范区5个（核心示范区面积5万亩）、沼气管道网或沼气发电网示范基地1～2个，将建成木薯为原料的万吨级规模燃料乙醇示范生产线1条。同时，研究开发木薯淀粉细菌发酵法生产L-乳酸新技术和木薯有机沼液再利用的生产工艺技术，以促进广西非粮作物生物质能产业的发展。在已有的政策条件下，我国木薯生物质能发展迅速，据统计，截至2008年4月30日，我国已销售乙醇汽油10.19万吨，仅广西就已有600万车辆使用了车用乙醇汽油。
三、广西木薯生物质能产业发展研究分析

广西木薯产量占全国的65%，目前为止，只有广西利用木薯进行非粮生物质燃料的投产。可以说，广西木薯生物质能产业的发展基本代表了目前我国木薯生物质能的发展状况。

1、广西木薯生物质能产业发展状况

广西地处亚热带，生物质资源丰富，具有良好的发展生物乙醇、燃料乙醇的自然条件。目前广西利用木薯资源生产乙醇的企业有20多家，其中规模较大的年产木薯酒精10万吨的企业1家，年产木薯酒精8万吨的企业1家。广西十分重视生物质能的开发利用，成立了生物质产业工程领导小组，将发展燃料乙醇产业纳入广西“十一五”发展规划，专门制定了广西生物产业发展“十一五”规划，力争在“十一五”期间把生物质产业建设为广西支柱产业。去年，中粮集团在北海先后承担国家级良种繁育和产业化示范基地项目，计划建立散户基地10万亩、开荒基地面积10万亩、扶贫基地面积5000亩、高产示范基地2000亩，并支持带动当地村委会、农户自办基地，力争形成广西最大的生物质能木薯示范基地。今年本地薯农通过签订木薯保价收购协议，按鲜木薯销售价每吨450元计算，预计可使薯农额外增加收入1000万元。国家科技支撑项目“木薯生物质能源产业化关键技术研究与示范”主要开展木薯优良新品种选育、高效栽培技术及以木薯燃料乙醇为重点的产品加工技术，组织燃料乙醇产业关键技术攻关和生物质产品开发，该项目的实施也将进一步促进了广西木薯生物质能产业的发展。          

2. 广西木薯生物质能产业的效益分析
（1）经济效益

2008年2月份笔者曾就木薯种植户种植成本收益进行典型调查，其中成本包括生产资料（化肥、农药、种子）、劳动力（以工时核算）以及运输成本，收益包括公司对农户的补贴、肥料回送（折价）以及农户的销售收入等）。调查得出：平均每户需花费成本为大约530元/亩（其中化肥为30元/亩，劳动力成本500元/亩，其他为0），而平均每户亩收益为1344元/亩（其中补贴：30元/亩，肥料回送折价18元/亩，销售收入1296元/亩），净利润高达814元/亩，每亩比往年增长了400多元。特别是首个非粮生物质燃料项目的启动和运作，将大大促进当地市场的启动和拉动内需，将直接辐射周边地区带动30余万户农民从事木薯生物质能产业生产，解决部分农村富余劳动力的出路。据广西乙醇办介绍，截至今年3月14日，广西已生产无水乙醇11496吨，共消耗了干木薯28859吨、鲜木薯18751吨。在该项目建成投产后，年需鲜木薯150万吨（折干61万吨），日用鲜薯4000吨，可带动北海及周边地区种植木薯近100万亩，全区良种覆盖率达到80%，单产提高到3吨以上，促进周边农户增收3亿元。此外，由于木薯生物质能产业的发展，木薯乙醇等深加工品的出现使得木薯经济附加值提高了5-7倍。
（2）社会效益

广西木薯生物质能产业先进的生产技术、优良品种和良好的效益对周边地区提供良好的示范和推动作用。如引进的优良木薯品种和木薯栽培技术，在合浦县经示范后向周边东盟“一轴两翼”合作战略中的经济走廊和北部湾等地辐射推广，不仅使得区域经济得以发展，还提高中国在东盟自由贸易区的地位。同时，广西“木薯汽油”投入使用的成功将推进湖南、湖北、江苏、江西、重庆等5地非粮生物质燃料的发展，从而使得中国替代能源的发展格局焕然一新。此外，由于广西木薯生物质能示范基地建设将以“科技+企业+基地+农户”为产业化发展模式，通过免费发放良种，召开良种良法栽培技术会议，定期邀请农技专家深入木薯主产区讲解病虫害防治知识等活动支持薯农种植，这大大促进了周边地区农民素质的提高。
（3）生态效益
广西木薯生物质能示范基地在木薯酒精废液和污水处理上将走循环经济路线，推动环保产业的发展。在生产生物质能的同时，通过循环利用废气、废渣等生成沼气，用于锅炉燃烧，提高能量。沼气发生系统中的污泥，经混凝、发酵、干燥处理后，有针对性地按配比添加营养剂，充分混合后可生成生物有机肥，可用于木薯种植，改良土壤。同时，利用酒精废液中不易分解、但对农作物有营养的其他有机成分，用于木薯灌溉，实现高浓度有机废水的群补循环利用，这有助于节省成本、提高木薯的产量和质量、改良土壤，从而形成新的经济循环模式，进一步加快广西以木薯为原料的生物质能基地建设。

四、加快我国木薯生物质能产业发展的对策

目前我国木薯生物质能产业兴起不久，还处在试点阶段，生物质能产业的投资回报率较低。在中国东盟自由贸易区的全球化发展战略背景下，广西在“一轴两翼”中具有重要的战略地位。广西木薯生物质能产业的发展，对我国木薯生物质能产业乃至能源产业的发展将起着重要的推动作用。笔者认为，在未来木薯生物质能产业发展中要做到以下几点：

1、继续加大扶持力度，尽快制定木薯生物质能产业相关政策

据广西发改委乙醇办介绍，非粮乙醇主要依照国家有关原料基地补贴和示范基地补贴的规定，每亩可获得180元的补贴，并没有其它财税方面的政策。在面临2010年木薯零关税的情况下，国家应该利用WTO规则允许下的“国内支持”政策对木薯生物质能产业进行扶持，提高我国木薯产品的国际竞争力。要真正使木薯生物质能产业成为我国新兴的支柱产业，政府部门则应充分利用WTO规则允许的“绿箱”政策，加大对木薯科技（包括木薯品种选育与繁殖、产品加工开发研究等），技术培训、推广市场开拓与营销，信息和流通体制的建立、健全，环境污染的治理，基地建设等方面的支持力度，增加资金和技术力量的投入，提高木薯生产和加工的科技含量，创立木薯产品品牌，增强木薯产品在国内外的竞争力，增加国家创收。同时，政府还应该制定相关法规，通过税收和其他经济手段，将能源的外部成本内部化，从而增强木薯生物质能的竞争力。 

2、加强木薯原料生产基地建设，完善基地社会服务化体系 

目前我国木薯生物质能刚刚兴起，产业的发展还处于试验阶段。因此，我国在未来发展木薯生物质能产业时应选择适宜木薯种植的区域进行生产，采用“科技+企业+基地+农户”的一体化产业模式，企业对基地进行育种、良种试验，通过对当地环境的了解，研发出适宜当地种植的木薯良种，从而积极向农户推广木薯良种，做到科技入户。还可以通过成立“示范园”对木薯进行生产基地良种化，向农户推广木薯种植新技术，利用荒山、荒坡，扩大木薯的种植面积，发挥增产增效的潜力。对于木薯乙醇的加工工艺而言，要积极改进燃料乙醇的生产工艺，降低生产成本，提高产品的技术含量。同时，我国要提高自主创新精神，研发出生产木薯生物质能的新工艺和新方法以降低成本，提高产品技术含量。

由于基地社会化服务体系是否健全关系到基地建设是否能实现规模化，集约化的发展。在产业化发展过程中，始终要健全以家庭经营为基础，以科研单位和木薯生物质能企业为依托，以农民自办服务组织为补充的多种经济成分，多渠道、多形式、多层次的服务体系，从良种研发，种苗供应、技术服务、加工、运销、信息等各方面为基地提供服务。对于农民自办组织，可以考虑成立木薯合作社或专业协会，从而形成统一的利益共同体，从真正意义上做到产供销、贸工农一条龙的一体化发展。

3、加强木薯生物质能龙头企业建设，推进产业化发展

由于我国木薯生物质能产业发展较晚，消费者对我国木薯生物质能的情况了解还很少。因此，在发展木薯生物质能产业化时，要着重以市场为导向，对国内外市场进行需求分析，及时掌握不同消费人群的消费倾向，从而为企业进行产品生产提供市场信息。在立足国内市场的同时要亟待开发国际市场，尤其是欧美等发达国家市场，选准和创造名牌产品和龙头企业，并以龙头企业引导产业链的延伸和优化，培育木薯生物质能产业，扩张市场，从而提高品牌的营运能力。

当前，我国木薯生物质能龙头企业力量还比较薄弱，因此，龙头企业自身要不断提升企业自身的能力，努力对自身经营能力进行开拓，坚持龙头向外扩张、产品向外销售，在达到一定的生产规模、资金规模时进行双向整合，联结好产前、产中、产后关系，确保产品研发、生产、加工和营销4个环节的协调发展。在生产环节，企业要加强现金生产技术的改进，形成技术改进和技术研发项互相依存，相互促进的良性循环。在营销方面，企业应注重引进先进的营销理念、手段和技术，建立和健全企业购销信息服务体系，充分利用木薯期货贸易和远期交易，沟通电子交易平台，以避免和减少销售风险。同时，国家要加强对木薯生物质能龙头企业的扶持，建立统一的协会网站作为贸易交流平台，扩大对龙头企业的宣传，从而加强龙头企业在国际中的地位，提高木薯生物质能产业化的发展。
我国木薯生物质能产业发展较晚，消费者对我国木薯生物质能的情况了解甚少。因此，在发展木薯生物质能产业化时，要着重以市场为导向，对国内外市场进行需求分析，为企业进行产品生产提供市场信息。在立足国内市场的同时要亟待开发国际市场，尤其是欧美等发达国家市场，选准和创造名牌产品和龙头企业，并以龙头企业引导产业链的延伸和优化，培育木薯生物质能产业，扩张市场，从而提高品牌的营运能力。

4、加大国际间的交流与合作，提高木薯产业国际竞争水平

目前我国木薯生物质能企业除了广西中粮生物质能有限公司规模较大外，还存在许多以生产燃料乙醇为主的小型生产企业，这些企业不仅难以支付正在涨价的木薯原料，其生产技术也难以跟上国际水平，缺乏国际竞争力。生物质能产业是资本密集型产业，只有规模化生产才有规模效应和竞争力。因此，政府应出台相应政策，提高木薯生物质能产业的准入门槛，鼓励大型企业兼并中小企业或者中小型企业重组为大型企业。此外，由于我国木薯生物质能产业起步比较晚，在很多技术上完全可以引进国外的大型燃料乙醇生产企业进驻，从而带动我国木薯生物质能产业发展。特别是我国木薯最大的生产基地----广西毗邻东盟自由贸易区国家，因此可以通过加强与东盟国家合作，扩大发展空间，提升产业国际竞争水平。
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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