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农村全面实施“低保”之后扶贫政策的调整(
李  文

本研究着重从扶贫政策的调整背景、扶贫政策的调整内容等方面对新形势下扶贫政策的调整进行深入研究，为政府的政策调整决策提供参考意见。
一、扶贫政策调整背景
随着我国宏观经济持续快速发展，群体间、区域间的贫富差距日趋加大。据统计22000年城乡居民收入比分别为2.79∶1，2006年扩大到3.28∶1。同时，我国东、中、西部经济发展水平差距也依然较大，2005年为2.55∶1.14∶1。

    针对这一严峻现状，政府相继提出了一系列重大发展方针。国民经济和社会发展第十一个五年规划中强调，必须加强和谐社会建设，党的十六届六中全会，把构建和谐社会作为贯穿中国特色社会主义事业全过程的长期历史任务。

构建和谐社会的关键在于缩小城乡间和区域间的贫富差异。这对我国扶贫工作提出了严峻的挑战，改革开放30年来，尽管我国扶贫工作取得了举世瞩目的成就，但贫困现状仍不容忽视。首先，我国中西部，仍然聚集着较多的贫困地区。其次，我国贫困群体数量依然庞大，其中还有一些至今仍没有解决温饱的绝对贫困人口，他们的问题很难利用目前的开发式扶贫方式解决。

为了尽快解决绝对贫困人口的温饱问题，中央政府已经决定于2007年在农村全面实施农村低保。根据民政部的方案，农村“低保”将覆盖所有收入低于绝对贫困线的农村绝对贫困人口。农村建立“低保”制度之后，原来以绝对贫困人口为主要对象的扶贫政策将面临着重要的调整。
二、扶贫政策调整内容
1、扶贫政策目标定位调整

扶贫政策目标定位是指扶贫政策在构建和谐社会进程中应该发挥的作用、意义以及承担的历史使命。改革开放以来，我国扶贫政策的目标定位在不同阶段有不同的调整，充分体现了阶段性特征。进入本世纪后，党中央提出了全面协调可持续的科学发展观以及构建和谐社会、建设社会主义新农村等一系列新的发展理念。制定了“工业反哺农业，城市带动乡村”的方针。各行各业、社会各界更加关注贫困地区、关注贫困和弱势群体。一个“大扶贫”的格局正在形成。

因此，新形势下扶贫政策目标定位的调整可以概括为：缩小发展差距，促进社会和谐。“发展差距”，既包括收入、生产生活条件与环境的差距，也包括观念、素质、能力、知识、机会、权利等方面的差距。“社会和谐”包括人与人、人与社会、人与环境之间的和谐。
2、扶贫政策的目标任务
2005年《国务院扶贫开发领导小组关于加强扶贫开发“整存推进”工作的意见》中指出：2010年之前，要稳定解决贫困人口的温饱问题。2007年10月党的“十七大”明确提出，2020年要基本消除我国绝对贫困现象。这为当前和今后扶贫政策的目标任务提供了明确的方向。

作为当前（到2010年）的首要任务：仍然是解决和巩固绝对贫困人口的温饱问题，同时要把缩小差距和构建和谐社会放到更重要的位置。
作为今后（到2020年）的重要任务：以缩小差距和构建和谐社会为主线。基本消除绝对贫困现象，稳定解决贫困人口温饱，满足贫困群众对基础设施等社会服务的基本需求，提高贫困地区和贫困人口的自我发展能力，使贫困农民人均纯收入增长幅度持续高于全国农民的平均水平3；特殊类型贫困地区的行路、饮水、用电、就学、就医等基本民生问题得到基本解决。

3、扶贫标准、扶持对象的调整
贫困标准通常用贫困线表示，处于贫困线之下的群体会被纳入扶持对象。贫困标准又因对贫困的定义不同而不同。贫困可以分绝对贫困和相对贫困，绝对贫困也被称为生存贫困，是指收入难以维持最低限度生活需要的状况。相对贫困是指当个人或家庭的收入比社会平均收入水平低到一定程度时所维持的那种生活状况。相对贫困是根据低收入者与社会其他成员收入的差距来定义的贫困。它是一个动态的概念，其标准会随着经济的发展，收入水平的变化以及社会习俗的变化而不断变化。
从技术上来说，国际上确定贫困线的方法主要有四种：恩格尔系数法，数学模型法，基本需求法和比例法。我国一直采用绝对贫困标准，并根据基本需求法将维持绝对贫困群体的基本生存所需的标准作为绝对贫困线。尽管这一标准是在经济发展较低水平阶段制定的，具有其历史合理性。但问题也越来越突出。第一，贫困标准太低。目前我国的绝对贫困线，食物支出占到贫困线的83%左右，远远高于恩格尔系数60%的标准。而且，这一标准只考虑每日摄入2100大卡的热量，而面对营养学家推荐的最低蛋白质(62克)的要求，这一标准则无能为力。由于标准较低，贫困人口的生存能力较弱，已经成为返贫率居高不下的重要原因之一。同时标准过低不利于全面、客观地反映我国贫困的真实情况，从而影响扶贫政策的制定。第二，贫困标准与农民人均纯收入的平均水平差距大。1986年国家确定贫困标准时，绝对贫困线占全国农民人均纯收入大约50%（206元/424元），而2006年这一比例下降到20%（693元/3587元）。第三，693元与世界银行人均1美元/日的国际标准相差较大。第四，随着绝对贫困人口的不断减少（由2000年的3209万减少到2006年的2148万），很容易产生误导，认为扶贫工作可宣告结束。
2007年10月，党的“十七大”明确提出要“逐步提高扶贫标准”，这是一个非常重大的决策，也是一个非常及时的决策。为此，建议在新形势下，贫困标准可以考虑采用相对贫困标准。根据比例法，把一定比例的最低收入人口作为扶贫对象。例如，可以考虑将全国人口10%的最低收入人口作为扶贫对象4。

这样做的好处在于：第一，与扶贫政策目标定位保持一致。既然定位是“缩小发展差距，促进社会和谐”，从贫富差距的角度出发，将一定比例的最低收入人口作为扶贫对象是符合逻辑和情理的。第二，可以确定我国相对稳定的扶持群体，使扶贫工作在国家经济发展战略框架中有一个长期稳定的战略地位。第三，与现在我国现有的由以往贫困人口减少作为衡量扶贫开发工作成效的标准，改为用10%的最低收入群体人均纯收入的增长作为衡量标准。即衡量标准由减法变为加法，可以避开贫困标准高与低所引发的贫困人口多少的顾虑和争论，消除误导，且容易得到决策层的同意和社会的认可。第四，10%的最低收入群体的人均纯收入上限相当于我国目前的农村低收入线（2006年958元），与世界银行一天一美元的贫困标准（2005年935元）比较接近。也可以将其视为贫困线进行国际间比较。

4、区域瞄准调整

从扶贫政策区域瞄准的调整来看，以往，基于绝对贫困人口集中于更小的贫困社区（村）的判断，区域瞄准主要是贫困村。为此，国家确定了14.8万个扶贫重点村作为扶贫工作的重点区域。

新形势下，如果扶持对象界定为相对贫困群体，则这一群体一是规模更大。二是主要分布在中西部5。从地势上来看，超过半数的绝对贫困人口和低收入人口都分布在山区，且多集中在特殊类型贫困地区6。 特殊类型贫困地区是指因自然、民族、历史、政治等原因一般经济增长不能带动、常规扶贫手段难以奏效的集中连片贫困地区。因此，今后的区域瞄准要更关注这些特殊类型的贫困地区。

5、扶贫开发工作重点的调整
进入新世纪以来，我国扶贫开发工作的重点侧重于在扶贫专项行动，即整村推进扶贫、产业化扶贫和劳动力培训转移。从目前来看，在继续实施以扶贫重点村为主的整村推进、产业化扶贫和劳动力培训转移的专项行动基础上，应将特殊类型的贫困地区的扶贫开发纳入工作重点。

作为特殊类型贫困地区扶贫开发思路：第一，对有条件的地方实行移民扶贫，根本摆脱难以生存的自然环境。第二，难以移民或暂时不能移民的地方，积极推动劳动力转移，转移一人，带动一户。第三，加强集中连片贫困地区的基础设施建设，因为基础设施水平落后是这一地区的“通病”和发展“瓶颈”。第四，提高防灾减灾能力，发展防灾、减灾和避灾农业。第五，实行生态补偿，补贴群众生活，减轻资源压力。

6、加强集中连片特殊贫困地区的基础设施建设的基本思路。
加强集中连片特困区域的基础设施建设，要特别强调在“大扶贫”框架下集中各方力量来进行综合治理，强调这些地区的扶贫项目要与其它领域的项目相互整合，强调扶贫资金要与其它领域的资金捆绑，在此，本研究将以广西壮族自治区连片贫困区域基础设施大会战的成功经验，进一步探讨集中连片贫困地区的项目整合、资金捆绑进行综合治理的主要思路：

第一，将“渠道不乱、用途不变，各负其责，各记其功”作为集中连片特困区域项目整合、资金捆绑的基本原则。所谓渠道不乱就是说在现行扶贫项目和资金管理主体多元化体制下，项目从立项到审批的渠道以及资金传递渠道保持现状。用途不变是指扶贫资金的投向保持不变。各负其责，各记其功是指各部门实行责任制，担负起自己的职责，分担部门各自功过。

第二，将生活、生产基础设施建设作为扶贫综合治理的切入口。理由如下：首先，生活、生产基础设施的差异是城乡间、区域间贫富差异的重要特征，也是这些集中连片特困地区的共性。其次，由于农村生活、生产基础设施建设的配套性强、资金密集、技术上不可分割性等特点，要求各领域的项目和资金进行整合。如发展农村沼气必然先解决人畜饮水问题，而解决人畜饮水问题，又需要通路以降低运输成本。最后，我国长期的扶贫实践证明，政府最擅长做、而且做得最好的是公共事业的建设项目，特别是农村生活、生产基础设施建设项目。

第三，在村级规划基础上，结合贫困片区经济发展规划，制订综合治理规划并分期分批实施。实际上这种集中连片特困区域的综合治理实际上是以往较为分散的整村推进工作的补充和升华。有条件的地方可以采取类似广西壮族自治区连片贫困区域基础设施大会战的方式，解决这种集中连片特困区域的贫困问题。
（欢迎引用、摘编、全文刊载，请注明出处，尊重著作者知识产权。）
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(本文摘选于农业经济与发展研究所2006年“中央级公益性科研院所基本科研业务费专项资金项目”


《城乡统筹政策框架下的农村发展研究--农户需求、农村教育、扶贫开发和发展模式》中的子课题“农村全面实施“低保”之后开发式扶贫政策的调整研究”报告。


2资料来源：国家统计局：《中国区域经济统计年鉴》2005-2006年版。


3从2003-2006年，国家扶贫工作重点县农民人均纯收入增幅首次出现连续4年在6%以上并高于全国农民收入平均增长幅度。


4 考虑全国人口10%的最低收入人口作为扶贫对象的理由受版面限制，在此省略。


5根据2006年中国农村贫困监测报告，目前，无论是绝对贫困人口还是低收入人口都主要集中在西部（绝对贫困人口占60.1%，低收入人口占58.6%）和中部（绝对贫困人口占28.2%，低收入人口占30.4%）。





6国务院扶贫办等单位的联合调研显示，改革开放近30年来，我国的减贫事业取得了举世瞩目的成就，但我国的特殊类型贫困问题依然非常突出。在14.8万个整村推进扶贫村中，绝对和低收入贫困人口占农村总人口的33％；在石山区、荒漠区、高寒山区、黄土高原区、地方病高发区、人口较少民族地区、“直过区”（从原始社会直接过渡到社会主义社会地区）和42个沿边境的扶贫重点县，这一数字超过40％。
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