财政部财政科学研究所2014年

在职人员攻读会计硕士专业学位（MPAcc）
招生简章

   会计硕士专业学位（英文名称为Master of Professional Accounting，简称MPAcc）是不同于国民教育序列的全新培养方式，是专门为培养高素质、应用型的会计人才队伍开辟的教育平台。
   财政部科研所(下简称我所)先后于1978、1984年开始招收会计学专业硕士、博士研究生，是教育部批准首批招收会计硕士、博士研究生的单位之一。所内教育科研力量雄厚，为我国政府机构、企事业单位及科研教学单位培养了大量的高级人才。2004年本所作为第一批试点单位之一开展了MPAcc教育工作。同时，我所是依托财政部并为财政部中心工作服务的研究机构，与财务、会计、审计等政策制定部门联系密切，与财会实务界有广泛合作，拥有一支具有丰富财会实务经验和扎实理论功底的高水平导师队伍，现有导师69人。

我所2014年招收在职人员攻读会计硕士专业学位（MPAcc）研究生，招生有关事项如下：

一、招生对象与人数

2012年7月31前国民教育序列大学本科或本科以上毕业并取得毕业证书（一般应有学位证书）、从事会计或相关领域实际工作2年以上的在职人员。

招生人数：100名
二、培养目标

    系统掌握现代会计学、审计学、财务管理以及相关领域知识和技能，对会计实务有充分了解，具有很强的解决实际问题能力的高层次、高素质、应用型的会计专门人才。
三、培养方式与学习年限

    根据《财政部财政科学研究所MPAcc培养方案（试行稿）》，采取非全日制（即半脱产和在职学习）学习方式，学习年限2—3年。

四、课程设置

核心课共8门：政治  外语  管理经济学  高级财务会计理论与实务  高级财务管理理论与实务  高级管理会计理论与实务  高级审计理论与实务  商业伦理与会计职业道德。

方向课15门：国际会计准则专题  政府与非盈利组织会计  财务报告分析与运用  业绩评价与激励机制  国际审计准则专题  内部控制与风险管理  企业税收筹划    数量分析方法  金融市场与金融工具 资本运营和企业并购   投资学  国际商务与国际结算  战略管理  商法概论  管理信息系统。

选修课8门：马克思主义经济理论  公司财务原理（英文授课） 国际金融与国际贸易  计量经济学  中级微观经济分析  国际税收  证券投资  会计理论研究方法论。
五、学位授予
    学生在规定的年限内，学完规定的课程，修满规定的学分（40分），完成学位论文的撰写并通过论文答辩，可获得由我所颁发的由国务院学位委员会办公室统一印制的“会计硕士专业学位（MPAcc）证书”。
六、报名程序

1.报名方法：采用全国统一网上报名与各考区现场确认相结合的方式。即报考者在网报规定时间内，登录中国学位与研究生教育信息网（http://www.chinadegrees.cn/），通过“在职人员攻读硕士学位管理信息平台”（http://www.chinadegrees.cn/xwyyjsjyxx/zzgs/zzlkwsbm/）进行注册,提交报名信息,上传本人近期电子照片(中国护照证件照片标准），并通过网上电子支付方式缴纳报名费。然后在规定的现场确认时间内，到指定的现场确认点,核验并确认报名信息等。

2.报名时间：

网上报名时间：2014年6月20日至7月10日。

  现场确认时间：2014年7月11日至14日。 

  现场确认地点：(在北京参加入学考试的考生：须到北京市指定的现场确认
点，核验并确认报名信息。

                   ②在外地参加入学考试的考生：须按照当地省级学位与研究生  

                     教育主管部门指定的现场确认点，核验并确认报名信息。

    3.报名手续：报考者按照报名工作程序及要求进行报名并现场确认信息后，在规定的时间内，下载准考证，参加考试。考试结束后 ，须在“中国学位与研究生教育信息网（http://www.chinadegrees.cn/）”下载并打印《2014年在职人员攻读硕士学位资格审查表》，交所在单位人事部门（或档案管理部门）核准表中内容、填写推荐意见并加盖公章，复试时按要求将此表与学历、学位证书、工龄证明等交本所MPAcc办公室进行资格审查。  
注：所有报考者应在规定的报名期限内进行网上报名和现场确认，逾期不予办理。报考者须持第二代居民身份证报名，其他人员须持港澳台身份证件、华侨身份证或外籍护照进行报名。现场确认须持第二代居民身份证（或护照）、学历和学位证书原件以及《2014年在职人员攻读硕士学位报名登记表》进行确认，否则不予报名和确认。

七、考试与录取

入学考试方式：笔试与面试相结合。入学考试的笔试（初试）采取全国联考，由有关部门统一组织报名、命题和阅卷。复试（面试）由本所自行命题。

考试科目：综合知识（满分200分，其中财务会计80分，数学40分，写作40分，逻辑40分）和英语（满分100分）为联考科目，政治（由我所命题）。

录取原则：综合考生入学考试及复试成绩，并结合考生工作业绩，择优录取。

考试时间：全国联考时间2014年10月26日。
考试地点：见准考证(报名成功的考生须从2014年10月16日，登录中国学

          位与研究生教育信息网http://www.chinadegrees.cn/，下载本人准

          考证）。

八、入学及学费

1．笔试合格者参加由我所组织的复试。被录取者由我所研究生部MPAcc办公室发给录取通知书，考生按录取通知书规定时间及要求入学（2015年春季）。

2．学员总学费为6万8千元（入学后不再收取教材、论文指导、答辩等任何费用）。

九、参考书目

《在职攻读硕士学位全国联考英语考试大纲》（科学技术文献出版社）；《2014年会计硕士（MPAcc）专业学位联考考试大纲及考试指南》（中国人民大学出版社，2014版）。

十、招生咨询

        欢迎来人来电来函咨询。

    电   话：010-88190324、 88190432、 88190482、 88190337  

传   真：010-88190325

通讯地址：北京海淀区阜成路甲28号新知大厦324或432室。

邮政编码：100142   

网    址：http://www.crifs.org.cn /mpacc

 财政部财政科学研究所

  会计硕士专业学位（MPAcc）论文指导教师名单

  （69人）
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             财政部财政科学研究所MPAcc招生问答
    新一届的MPAcc报考又开始了，我们列举了一些考生报考时遇到的常见问题，希望能对您有所帮助。

· 2014年在职攻读MPAcc什么时候开始报名？
答：详情请见2014年财政部财政科学研究所MPAcc招生简章。
· MPAcc学费是多少？
答：学员总学费6万8千元，入学后不再收取教材、论文指导答辩等其它任何费用，学费可分两次交清。 

· 请问MPAcc最短的学制是多长时间？
答： 一般为两年，包括论文答辩时间。
· 会计硕士与会计学研究生课程进修有什么区别？在毕业后，若均能取得硕士学位，学位证书是否相同？
答：会计硕士专业学位需参加全国联考，初试和复试均通过后方可录取，两年内学习修满学分、论文答辩合格即可获得硕士学位，学位证书为国务院学位委员会办公室统一印制的会计硕士专业证书。研究生课程交纳学费即可入学，若要取得学位需通过全部课程学习和两门全国统考，学位证书为国务院学位委员会印制的会计学专业管理学硕士学位证书。
· 请问能否在外地报名、参加考试？
答：可以在外地报名并参加考试。但须按照当地省级学位与研究生教育主管部门指定的现场确认点办理缴费、确认考试报名信息和校验身份证件。另外，根据当地指定的考试地点参加考试。
· 招生简章要求报名表需有单位人事部门签署的推荐意见，请问由本地区的人才交流中心签署意见行吗？
答：若档案在人才中心，需由人才中心签署意见。
· 报考条件中大学本科学历和两年工作经验是否必须同时具备？还是二者具备其一即可？
答：必须两个条件同时具备。
· 初试考试科目是自主命题，还是参加全国联考？例如英语，相当于公共英语几级？
答：所考科目（综合知识、英语）为全国联考，政治由我所命题。综合知识满分200分，其中财务会计80分、数学40分、写作40分、逻辑40分。英语满分100分。
· 如果我是外地的，只有周末才可能有时间去北京听课。请问该专业的课程设置是否会考虑外地学生的这种需求？
答：课程设置会适当考虑外地考生的实际困难，例如安排集中授课。
· 请问学位授予的条件是什么？
答：按规定要求完成课程，修满40学分，通过硕士学位论文答辩者。
· 完成MPAcc课程后，对考注册会计师是否有帮助？
答：会计硕士考试暂时未与CPA职业资格考试挂钩。但您若通过MPAcc全部课程后，可免试ACCA九门课程考试。相信MPAcc课程学习对您通过CPA考试应是有帮助的。

· 哪里可以买到MPAcc的辅导教材？
答：辅导教材《在职攻读硕士学位全国联考英语考试大纲》科学技术文献出版社出版，在各城市的大书店有售；《2014年会计硕士（MPAcc）专业学位联考考试大纲及考试指南》（中国人民大学出版社，2014年出版），人大出版社读者服务部电话：62514148。
