0  引言  
　　据统计，全世界每年约有50万人(每天有 1 300多人)死于道路交通伤害，而自从有机动车道路交通事故记录以来，全世界死于道路交通事故人数己超过3 200万，超过两次世界大战的浩劫数。在世界范围内，道路交通事故已经成为继心脏病、癌症等可怕疾病之后第7个重要的人类死亡原因。近年来，我国高速公路建设发展很快，高速公路通车里程目前已突破6万公里，但我国高速公路的密度相对还是比较低，人均占有车辆也不高，高速公路运输过程中重大的、恶性事故时有发生,对人民生命财产造成严重伤害,因此,深入分析当前高速公路交通安全的内在规律,并防止高速公路交通事故,提高高速公路交通安全有重要的意义。高速公路交通系统是由人、车、路和环境等诸要素构成的一个动态系统，在这个系统中，任何因素的不可靠、不平衡、不稳定都可能导致种种的冲突与矛盾，从而引发交通事故。因此应当建立起系统的研究方法以求有效的改善高速公路的交通安全问题。高速公路交通安全评估是高速公路交通安全研究中的重要内容，其在减少交通事故、提高安全水平、从各种高速公路用户类型的安全角度去检查道路的不安全因素和事故隐患，从而能降低事故率，有重要的意义。
　　1  高速公路交通安全评估基本概念
　　高速公路交通安全评估具体内容是指：以一个地区或一条高速公路为研究范围对象，通过收集资料、事故调查、现场测量等手段获得与研究对象范围内特定时间的相关信息，应用适合的评估方法对研究范围进行安全程度评估。全面了解不同时间、不同地区的高速公路交通安全水平，对当前交通安全现状及未来的交通事故状况有个清楚的了解，以采用不同的改善安全状况的对策。高速公路交通安全评估是对高速公路交通系统存在的或潜在的安全问题、安全性能进行定量和定性分析，得出系统发生危险的可能性、规律及其程度的评估，以求最低事故率、最少的损失和最优的安全投资效益。
　　2  高速公路交通安全评估的内涵
　　高速公路交通安全的评估通过两个方面保证道路的交通安全： 一方面，交通事故统计分析和交通事故预测是为高速交通安全评估服务的，在进行高速交通安全评估之前，都免不了要首先对高速公路交通系统的安全状况进行客观、全面和具体的统计分析和预测。交通事故统计分析和交通事故预测的最终目的就在于通过让人们在比较科学、准确地判断高速公路交通安全状况的未来发展趋势基础上，能够客观、全面评估目前和今后一段时期的高速公路交通安全水平，并有针对地采取各种有效的措施，不断改善和提高高速公路交通系统的整体安全性能，预防和减少交通事故的发生。另一方面，交通事故的统计分析和交通事故预测的结论都是在对过去及目前交通事故的发生，以及各种与交通事故有关因素的情况进行了全面调查、分析和评判之后，按照一定的科学原理和方法做出的，而这些工作又大部分与高速公路交通安全评估紧密相连，交通事故预测工作往往是与高速公路交通安全评估工作同步或交叉进行的，交通事故预测与高速公路交通安全评估的内容和方法在一定程度上是相同的，而且是彼此交叉的。因此，高速公路交通安全评估工作必须配合交通事故统计分析、交通事故预测同步进行，共同完成。
　　3  高速公路交通安全评估的原则和组织形式
　　高速公路交通安全评估的方法要能够反映客观实际，能够辨识出高速公路系统中存在的所有危险，评估的结论要与实际情况相符。高速公路系统中，安全隐患存在于它的各个方面，因此只有对高速公路系统进行详细解剖，研究系统与子系统间的相互关系，才能合理地识别评估对象的危险程度。评估方法要适合高速公路的具体情况，即具有可操作性，方法简单，结论明确，效果显着。由于高速公路在国家公路网中的战略地位，在高速公路工程项目可行性研究阶段应该由国家实施强制性交通安全评估，建设阶段应由建设主管部门组织国家认可的有高速公路交通安全评估资质的审计咨询公司进行评估，运营阶段应由运营单位组织高速公路交通安全方面的专家实施定期评估。
　　4  高速公路交通安全评估的五阶段
　　高速公路交通安全评估一般在5个不同的阶段实施，这5个阶段分别为：a)阶段一  高速公路工程建设项目可行性研究阶段高速公路工程建设项目可行性研究评估是投资以前阶段的主要内容。对工程项目的技术先进性、经济合理性和建设可能性进行分析比较，以确定该项目是否值得投资，规模应有多大，建设时间和投资应如何安排，采用哪种技术方案最安全最合理等，以便为决策提供可靠的依据。b)阶段二  高速公路初步设计阶段在完成初步设计后，应对建设规模及路线、路基路面横断面形式、设计参数和一般路基路面采用的设计原则、桥梁及涵洞设计原则、交通工程设施技术标准和规范等进行交通安全的评估。c)阶段三         高速公路施工阶段在高速公路施工阶段，应对高速公路路线、路基路面及排水、路线交叉口、桥梁和涵洞、标志标线、通风、通信控制、照明等进行交通安全评估。d)阶段四  高速公路开放交通之前高速公路开放交通之前，对交工的道路及各类附属设施的安全设施、服务区的出入口、标牌标志、时速限制、土石方工程隐患等问题进行检查，发现那些在图纸上难以发现的安全问题和危险路况，提出必要的整改措施。e)阶段五  高速公路运营阶段高速公路运营阶段，主要是采用事故案例进行再评估。按照高速公路开放交通之前对存在的安全隐患提出的安全措施，再参照以往的事故案例评估其安全性，着重对事故多发点（即黑点）进行评估和分析，并提出相应对策。也可以采用事故树（ETA）进行再评估，通过交通安全性的再评估，发现需要改进的地方，采取相应的措施后，再进行相应的整改。5阶段交通安全评估综合应用可行性安全检查、定量危险性评估、按事故隐患信息评估和交通事故案例、事故树分析方法，分成五个阶段采取逐步评估，定性与定量结合，层层筛选的方式对危险进行识别、分析和评估，并采取措施修改设计，消除危险。
　　5  结语
　　当前我国高速公路的交通安全管理基本上还处于起步阶段，在充分借鉴国外高速公路交通安全科学研究成果的基础上，高速公路交通安全评估从我国高速公路交通安全现状出发，开展我国高速公路交通安全的系统研究，找出了与我国国情相适应的高速公路交通安全管理对策，提出相应的改进措施，将交通事故危害降低到最低限度。
