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【资料与案例1】
如何让中国的社会保障“更可靠”

习近平总书记2012年中央政治局与中外记者见面会上发表的讲话中，曾一口气对民生问题说了十几个“更”，其中之一便是人民期盼“更可靠的社会保障”。如何建立更可靠的社会保障，也确实是关系民众切身利益的重大问题。郑秉文教授在《未来10年如何建立“更可靠的社会保障”》一文中总结了过去10年间我国社会保障发展状况，也为中国未来建立更可靠的社会保障提供了思路。
经过过去10年的发展，中国社会保障制度基本完成了理论上的全覆盖，五险覆盖人次为世界之最，成为全球覆盖人次最大的社会保障制度。10年后的今天，除社会保障制度体系基本建成外，社会救助制度体系日趋完善，社会福利制度体系不断成熟。中国社保制度从无到有，从小到大，从不可靠到可靠，从可靠到更可靠，经历了一个阶梯式改革的快速发展历程。
十八大明确提出“全覆盖、保基本、多层次、可持续”的社会保障发展方针，不仅确立了十八大后社会保障制度改革新的起跑线，而且对于社会保障如何更可靠意义非凡。
从全覆盖看，十八大将原12字方针中的广覆盖首次改为全覆盖。在过去的10年里，城乡社保覆盖面实现了广覆盖的制度目标，社保制度建设迈上一个新台阶；未来10年，社保制度必将是从广覆盖迈向全覆盖的10年。
从保基本看，城镇职工养老保险待遇水平连续9年上调，但从职工的反应来看并无多少喜色，保障水平的增长速度敌不过通货膨胀，生活质量提升自然无从谈起。因此，未来10年建立一个正常的养老金与物价联动的调节机制是非常急迫的。
从多层次来看，在过去的10年里，作为第二支柱的企业补充保险改造为信托制养老金制度，并建立起市场化和专业化的运营体制，企业年金得到了长足发展，但从总体看，多层次社保体系还呈严重失衡状态，企业年金发展相当滞后，与发达国家存在巨大的差距，因此，进一步发展完善多层次社会保障是“更可靠”的社会保障的重要支柱。
从可持续来看，10年来社保基金规模发生了天翻地覆的变化，支付能力得到根本改善，但展望未来10年，我们不可否认的是，老龄化风险已成为社会保障制度最大的财务风险源之一，保证社会保障基金的可持续依然是“更可靠”社会保障的重要方向。
过去10年的成就毋庸置疑，存在的问题也不可否认，未来的发展同样也会面临着诸多的挑战，其中之一就是深化改革过程中亟待解决的几个问题，即改革和完善企业和机关事业单位社会保险制度，整合城乡居民基本养老保险和基本医疗保险制度，逐步做实养老保险个人账户，实现基础养老金全国统筹，建立兼顾各类人员的社会保障待遇确定机制和正常调整机制。另外一个挑战就是扩大社会保障基金筹资渠道，建立社会保险基金投资运营制度，确保基金安全和保值增值。
面临挑战必须尽一切可能去应对，构建“更可靠”的社会保障也需要一系列的标准去衡量，在“十二字方针”的指导下，以“增强公平性、适应流动性、保证可持续性”为重点，全面建成覆盖城乡居民的社会保障体系，只有这样，一个满足广大群众需要的“更可靠”的社会保障体系才可能长久发展。
【思考题】
1.什么是更可靠的社会保障制度？“十二字方针”能否让社会保障“更可靠”？
2.有没有其他标准衡量社会保障“可靠”与否？
【资料与案例2】
如何让中国的社会保障“更公平”
社会公平是一种价值判断，建立在权益平等的基础之上。当前社会公平问题日益凸显，不仅利益受损者有强烈的不公平感与受剥夺感，受益者也开始产生程度不同的不公平感，公众对社会公平的敏感性在持续上升，这表明中国社会开始进入一个关注公平的新时代。公平性是社会的首要价值和评价社会发展水平的标志，也是建立健全社会保障体系中的重要一环。

2007年郑功成组织开展的关于社会公平感调查显示，在“教育机会公平”、“就业公平”、“收入分配公平”、“社会保障公平”、“其他”等选项中（允许多选），认为社会保障公平最重要者占51.8%，而教育、收入分配公平、就业则分别占47.8%、44.7%、39.3%，表明公众将社会保障公平性排在首位，这与社会保障制度存在的问题和人们的生活安全感缺失直接相关。
对此，景天魁认为中国需要构建一个满足体现“底线公平”的社会保障模式，让老百姓分享经济社会发展成果，“这样我们的社会就会更加和谐，科学发展就有了可持续性”。“底线公平”是一个确定和描写社会公平“度”的概念，“度”就是要满足老百姓的基本需要，但从确定社会公平度的要求看，“基本需要”是具稳定性的“基础性需求”，即解决温饱的需求(生存需求)，基础教育的需求(发展需求)，公共卫生和医疗救助的需求(健康需求)。“这就是人人躲不开、社会又公认的‘底线’”。
胡晓义认为，增进养老保险制度乃至整个社会保障体系的公平性，需要依次解决四个问题：第一，从无到有的问题。当还有很多人缺乏基本的社会保障的时候，应该把对这些人群建立基本的社会保障制度作为追求公平的第一位任务；第二，从小到大的问题。就是覆盖范围要从窄到宽，使更多的人被纳入到社会保障制度里面来，以体现它的公平性；第三，保障水平从低到高的问题，使水平过低或者偏低的那部分群体能够尽快地或者较多地提高他们的保障水平。对此，国务院连续九年调整了企业离退休人员基本养老金的标准；第四，统筹协调。这包括地区之间的统筹协调，比如，2009年年底国务院办公厅发布了解决跨省流动就业人员的养老保险关系转移接续问题，2010年起开始实施跨省流动人员的医疗保险转移接续问题。
从理论上看，公平性是一个相对的概念，解决社会保障不公平问题需要分清制度社会性与公平性关系，社会保障有很多政策性因素在里面，它不但要考虑公平性(“多缴多得”)还要考虑社会性(控制收入差距、保障低收入者等)；从实践上看，必须坚持公正、公平原则，在承认差异的基础上促进社会保障的公平性推进，提高社会保障再分配调节力度，坚持起点公平，保障过程公平，减小结果不公平，以促进社会保障向更加公平的方向发展。
【思考题】
1.查找资料说明我国目前社会保障不公平的表现主要反映在哪些地方，并分析其原因。
2.你认为材料中专家、学者关于社会保障公平性的观点对社会保障的发展有何借鉴意义？能够切实解决我国社会保障的公平性吗？
【资料与案例3】
如何确定与评价一国的社会保障水平？
在西方经济快速增长的20世纪50、60年代，主要西方国家都迅速扩大了社会保障开支，提高了社会保障水平。但由于各主要西方国家的国情和对社会保障的政策不同，它们的社会保障水平也有高低之别。
各国国民经济规模有大小之分，人口有多寡之别，即使各国用于社会保障的国民经济资源的比重相同，每个居民平均获得的社会保障金额也会不一样。所以人均社会保障支出更能反映主要西方国家社会保障水平的高低情况。1983年主要西方国家人均社会保障支出从高到低依次是法国2411美元、德国2369美元、加拿大1912美元、美国1856美元、英国1387美元、日本1068美元。
从以上各项的比较，我们可以看出德国和法国属于高层次的社会保障水平，美国、加拿大和英国属于中层次的水平，日本属于低层次的水平。
加拿大的人均社会保障支出水平是加拿大独特的社会经济背景所至。加拿大是一个移民国家，每年有大量移民入境，但另一方面，加拿大的自然条件非常恶劣，气候寒冷，地广人稀。这样平均每年有5万人迁出加拿大。照此速度，若没有移民入境，加拿大人口会越来越少。所以加拿大试图以社会保障的方式为加拿大人提供良好的生活条件，来吸引移民入境。因此加拿大不得不提高人均社会保障支出来维持较高的社会保障水平。
日本是世界经济强国，它的国民生产总值早在20世纪60年代末就超过了英国、法国和意大利。1987年日本的国内生产总值是上述三国之和。同年它的人均国内生产总值已经超过美国，而它的社会保障水平不仅在主要发达国家中最低，在所有西方发达国家中也是最低的。日本的人均社会保障支出一直很低，是因为较其它主要西方国家相比，日本较迟进入老龄化社会，这必然使养老金支出较少。日本的失业率历来没有其它主要西方国家高，失业方面的支出也就少，而这两项的支出在主要西方国家社会保障支出中占的比重都较高。因此日本的人均社会保障支出水平低也就不足为怪了。
由此可见，一国的社会保障水平与该国的经济实力没有必然的联系。
目前，我国社会保障绝对水平和相对水平均较低。尽管改革开放以来我国社会保障制度进行了一些改革，也取得了一定成绩，社会保障水平在不断提高，但仍具有地区之间水平不均衡、城乡之间水平差别大、所有制企业行业之间水平差别大等特点，主要表现为：沿海地区和大城市的社会保障水平、覆盖面分别高于西部边远地区和小城市；城市居民人均社会保障费用是农民的20倍以上，大约占总人口1/8的城市居民享有90%的社会保障费用支出等等。随着经济的增长，我国的社会保障体系在不断完善，保障能力也在不断提高。
[思考题]：
1． 一国的社会保障水平受到哪些因素的影响，我们对社会保障水平的研究有什么意义？
2． 与其他国家相比，我国社会保障水平如何？发展趋势怎样？
【资料与案例4】
关于社会保障公平性的几种观点

就和谐社会的构建而言，起码有两个方面属于相辅相成的基础性内容，一是发达的经济，另一个是起码的社会公正。目前，中国的具体情形是社会发展滞后于经济发展，社会公正已经成为各个阶层高度关注的问题，也由此引发一些对社会公平性方面的讨论和看法。目前一提到社会保障的公平性，总有另外一些观点，如中国正处于经济快速发展时期，应该关注效率，“重视公正便会妨碍效率”，在经济发展过程中，“原始积累是不可避免的”；还有的认为我国的国家财力十分有限，财政拿不出钱来为全民提供社会保障，是“国家财力不足”等。
所谓“原始积累是不可避免的”主要是指，欧洲早期的现代化进程是通过“火与血”的原始积累来实现的，而且这种原始积累的过程是任何一个从事现代化建设的国家都不可避免的；中国现在仍处于社会主义初级阶段，既然要搞现代化建设，就必然要通过提高经济增长速度、快速提升国民生产总值，以增加社会总财富。因此，就免不了出现一个残酷的、牺牲多数人利益的原始积累时期，在这样一个时期少数人迅速积累财富和多数人的利益受到损害是必然的事情，而提高社会保障的覆盖面和社会保障水平也就难以做到。
“国家财力不足”的观点认为，现在之所以不能重视社会公正问题，是因为中国是一个发展中国家，国家的财力十分有限。1999年中国的社会保障支出占GDP的比重为4.5%，当年由财政补贴的社会保障支出占国家财政支出的比例为10%，如把当年的社会保障收支纳入国家财政预算，则国家财政收支都将加大，此时社会保障收支将占加大后的国家财政收支的24%，但中国社会保障基金的90%只保障了占全国人口30%的城镇人口中的一部分，如果以同样的水平覆盖到全民，则1999年社会保障支出占GDP的20%，纳入国家财政的社会保障收支将占国家财政收支的50%。所以，目前中国的财政还不能满足“社会公正”的需要，应当先进行社会总财富的积累之后再实现社会保障的“公正”。
而“重视公正便会妨碍效率”之说认为，中国目前必须将效率放在第一位，而如果重视公正，则必然导致多数人共同剥削和享受能力大的少数人所作的贡献，从而损伤了这个社会的活力，也就意味着妨碍了社会、经济发展进程中的效率的实现。所以，重视社会公正问题必然会妨碍经济发展的大局。
维护并实现社会公正，既是现代社会文明的标志，同时也是现代化进程中的客观需要。就目前中国现状而言，社会公正问题解决得如何，更是有着十分重大的影响。它关系到和谐社会的建设以及经济形态的健康与否的问题，特别是对于和谐社会建设的开局更是影响重大。因此，无论如何我们已经可以在基础层面上做到低水平、广覆盖，我们必须将实现社会公正提上日程，而不能以任何理由拖延。 
【思考题】
1. 你如何看待“原始积累不可避免”这种观点？这种做法是否适合中国现阶段国情，为什么？
2. 请结合公正与效率的关系，对“国家财力不足”、“重视公正便会妨碍效率”两种观点做出评价。 
3. 中国社会保障制度如何实现公正与效率的“双赢”？你有什么建议。
【资料与案例5】
如何界定社会保障中的政府责任？

社会保障中的政府责任来源于19世纪末20世纪初的时候，人们要求国家通过行政权的运用广泛的干预社会，为国民提供就业、培训、住房、医疗机构、养老金的背景，来源于社会保障制度对社会、经济的积极作用，来源于社会保障制度对政府作用的需求。
那么社会保障中的政府责任究竟是什么呢？其合理界限在哪里？大致上讲，政府介入社会保障可以分为三种“理想模型”：包办、主导和不干预。
包办是指政府实施全面干预，充当着管理者的角色，目前世界上主要是以英国、瑞典为代表的传统福利国家。其特点是：强调社会公平，以维持“平等社会”为制度目标，把“平等”的价值观渗透到制度设计与安排中，建立低水平的平均分配计划，实现所谓的“人人平等”；各级政府分工明确，有一整套完整的政府管理的机制；社会保障资金主要来源于政府，财政负担较重。 
不干预是指政府没有直接出面建立起系统化、正规化的制度体系，政府不愿或无力担负起社会保障中的责任，主要以美国为代表。其特点是：政府提供很低的经营管理、财政支持及担保；强调效率，根据劳动者对产业和社会的贡献程度考虑其保障；以私人保险为主，制度结构分散，不同的收益群体确立不同的保险制度。
主导型简单来说就是介于包办和不干预之间的一种方式，政府在社会保障中坚持“有所为，有所不为”的原则，例如德国的社会保险制度和新加坡的中央公积金制度。其特点是：政府干预适度，注重自治，社会和家庭承担更多的管理责任；立法和制度先行，任何的政策都具有法律的依据；权力义务相对均衡。 
就中国目前现行的社会保障制度中政府责任的承担状况来说，中国目前是出于一种正在向主导型过渡的“包办+不干预”的形式。这主要体现在：在城镇中，过于强调政府的责任，把过去分散在企业、单位的保障责任转向政府，出现了企业依赖政府的现象；而在农村，政府虽然已开始建立农村社会保险的探索工作，但改革的力度、深度及收效甚微。中国要真正建立政府主导型的保障模式还需要解决很多问题：一是责任划分的问题，具体包括财政投入中政府的历史责任和现实责任；政府在不同保险项目中进行的合理的角色调整；中央政府与地方政府的责任划分问题。二是如何统一政府在城镇与农村在社会保障中的责任问题。目前由于城镇的社会保障制度改革已牵涉了政府很大一部分财力和物力，暂时还无暇顾及农村问题，所以政府对农村的“不干预”形式仍会延续下去。
[思考题]:
1.请分析并比较政府和市场在社会保障制度中所起到的不同作用。
2.请分析政府责任的三种“理想模式”的利弊和适用范围?并说明分别适用的条件。
3.三种“理想模式”中，哪一种更适合中国国情?为什么？
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