会计学硕士入学考试
《会计综合》考试大纲
（考试时间为3小时，总分为150分）
《会计综合》考试共包括微观经济学、财务会计学和财务管理学三大部分，这三大部分的考试大纲分述如下：
一、微观经济学（部分）
一>、考试大纲的性质
“微观经济学”是财经类专业的专业基础课，是北京林业大学经济管理学院会计学硕士研究生的入学考试科目之一，占《会计综合》考试内容的27%。为帮助考生明确考试复习范围和有关要求，特制定本考试大纲。
二>、考试大纲的编制依据和适用范围
本考试大纲主要根据北京林业大学本科《微观经济学》教学大纲编制而成，适用于报考北京林业大学会计学硕士研究生的考生。
三>、考试内容
1、需求、供给、均衡价格、弹性理论。
2、效用、边际效用分析、无差异曲线与消费者均衡、替代效应与收入效应。
3、生产函数、一种可变生产要素的生产函数、生产要素组合、规模经济。
4、短期成本、长期成本。
5、市场类型、完全竞争厂商的短期与长期均衡、完全竞争行业的长期供给曲线。
6、垄断、垄断竞争、寡头。
7、分配理论概述、完全竞争厂商和市场的要素使用原则及要素需求曲线。
8、要素供给原则、工资决定、地租决定、资本和利息、洛伦茨曲线和基尼系数。
9、局部均衡和一般均衡。
10、实证经济学和规范经济学、帕累托最优条件。
11、垄断、外部影响、公共物品。
四>、考试要求
学生应全面掌握微观经济学的基本概念，重要定理的推导，分析计算，并能运用经济学的基本知识分析和说明生活中经济现象。
五>、试卷结构
1． 名词解释      5题10分
2． 单项选择题    10题10分
3． 综合计算题    2题约13分
4． 论述或分析题  1题约7分
总计          40分
六>、考试方式及时间
闭卷笔试，（其中，本部分占40分）。
七>、主要参考书
[1]《西方经济学》(第三版)上册，高鸿业 编，中国人民大学出版社 2004
[2]《微观经济学》，聂华 主编，中国林业出版社，2002
二、财务会计学 （部分）
一>、考试大纲的性质
财务会计学是报考会计学硕士研究生的专业基础课考试的重要组成部分，占《会计综合》考试内容的40%。该门课程以一般工业企业为基本对象，包括中级财务会计和高级财务会计所含核算内容。为便于考生明确考试复习范围和了解考试要求，特制定本考试大纲。

二>、考试大纲的编制依据和适用范围
本考试大纲主要根据北京林业大学本科《中级财务会计》和《高级财务会计》教学大纲编制而成，适用于报考北京林业大学会计学硕士研究生的考生。
三>、考试内容
1、总论
财务会计的性质、目的和任务，财务会计的基本前提与一般原则，财务会计规范体系，会计要素及其定义和内涵。
2、货币资金
现金收支与核算，现金的内部控制，备用金核算，银行存款的结算与核算，银行存款对账的处理，未达账项的定义和内容，其他货币资金的核算。
3、交易性和可供出售金融资产
金融资产分类，以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产（交易性金融资产）和可供出售金融资产的概念、内涵及其具体内容的核算；交易性金融资产与可供出售金融资产的核算差异。

4、应收款项
应收账款的范围、计价及相关的核算内容与方法，应收票据的其核算，应收票据的贴现处理，预付账款的核算，其他应收款、长期应收款的核算，坏账准备计算及其账务处理。
5、存货
存货的性质、构成内容（含原材料、包装物、低值易耗品、自制半成品、库存商品、委托加工材料等）、及其在资产负债表上的列示，存货的入账价值和计价方法，存货购入成本与发出成本的确定方法，存货跌价准备的计提和恢复，存货按实际成本和计划成本计价的核算，原材料、包装物、低值易耗品等具体核算业务，包装物和低值易耗品的五五法。
6、对外投资
对外投资分类，投资企业与被投资企业的关系，长期股权投资、持有至到期投资的核算，长期投资减值的核算；不同方式下长期股权投资的形成与取得，及其投资成本确认的差异；长期股权投资成本法、权益法，以及成本法与权益法的互转，持有至到期投资债券计息及利息调整的摊销方法——实际利率法。
7、固定资产
固定资产核算的基本原理，不同方式下取得固定资产计价与核算，固定资产改、扩建的会计处理，固定资产修理、清理的核算，固定资产折旧计算方法及其账务处理，固定资产减值准备。
8、无形资产及其他资产
无形资产的概念、特征、内容及分类方法，无形资产入账价值确认原则，外购、自创可辨认无形资产取得、摊销、处置和减值的账务处理；长期待摊费用的内容与核算业务。
9、流动负债
流动负债的种类、性质、计价，短期借款、应付账款、应收票据、应付利息、应付职工薪酬、应付股利、应交税费等内容的核算，或有事项、预计负债概述，预计负债业务处理，或有事项的信息披露。
10、长期负债
长期负债的性质与分类，借款费用资本化确认原则及其计算，长期借款费用的处理，应付债券的利息调整摊销方法，长期借款、应付债券、长期应付款、专项应付款的核算。
11、所有者权益
所有者权益的定义、性质、构成内容，不同类型企业所有者投资形式及相应的核算，资本公积的形成、用途与核算，盈余公积的形成、用途与核算，未分配利润的核算。
12、收入、费用和利润
收入的定义与特点及其确认的依据与标准，不同方式收入的核算，特别是商品销售收入、劳务收入的确认条件和计量原则及核算方法，费用确认的依据与标准，收入与费用的配比原则，收入、费用、成本的主要内容的核算，期间费用的含义、种类及其核算，利润的计算、形成、分配、结转的会计处理。
13、非货币性交换
非货币性资产及其交换的概念，有、无补价情况下和不同计量方式下非货币性资产交换的会计处理，换入多项资产的入账价值分割及会计处理。
14、债务重组
债务重组的概念及债务重组会计处理的一般原则，不同债务重组方式下债权人和债务人的会计处理，债务重组损益、资产转让损益的不同处理，重组债务的或有应付金额的处理。
15、会计调整
会计调整定义与内容，会计政策变更、会计估计变更、会计差错更正、资产负债表日后事项的账务处理与信息披露。
16、财务报告
财务报告的含义，会计报表的种类、作用、编制要求，资产负债表、损益表、现金流量表、所有者权益变动表的编制原理与方法；会计报表附注的内容和作用；合并会计报表。
四>、考试要求
1、熟练掌握财务会计学的基本概念、原则、内容、理论依据、核算方法与现行财经法律法规；

2、了解企业的内部控制制度、会计组织与核算原理和会计核算流程，掌握企业会计的功能和作用；

3、能够按照会计理论，正确应用各种会计手段和方法对工业企业生产经营过程中的各项财务会计范畴内的经济业务独立进行规范、科学、准确、及时的处理；

4、并对高级财务会计的内容有所了解。

五>、试卷结构
名词解释与基本概念类、核算与计算类，以及简答与综合论述类各占{财务会计学部分}题量的1/3左右（不同年份，各部分偏重情况略有差异）。

六>、考试方式
考试方式为笔试，（其中，本部分占60分）。

七>、主要参考教材
[1] 2009年注册会计师全国统一考试辅导教材：《会计》，财政部注册会计师考试委员会编，中国财政经济出版社2009年版。

[2]《企业会计准则讲解》，财政部会计司编写组，人民出版社2007年版。

[3]《中级财务会计》，刘永泽等 主编，东北财经大学出版社2007年版。

三、财务管理学 （部分）
一>、考试大纲的性质
财务管理学是报考会计学硕士研究生的专业基础课考试的重要组成部分，占《会计综合》考试内容的33%。

该门课程以企业财务为基本对象，介绍企业筹资管理、投资管理、营运资金管理和收益管理的基本理论与方法。为便于考生明确考试复习范围和了解考试要求，特制定本考试大纲。
二>、考试大纲的编制依据和适用范围
本考试大纲主要根据北京林业大学本科《财务管理学》和《管理会计学》教学大纲编制而成，适用于报考北京林业大学会计学硕士研究生的考生。
三>、考试内容
1、总论

财务管理概念；企业组织形式与财务管理分层；财务目标；财务管理的演进。
2、财务管理的价值观念

时间价值概念；复利终值和现值；年金终值和现值；计息期与折现率的估算。风险与风险价值的概念；单项资产的风险报酬；证券组合的风险报酬。债券的估价；股票的估价。
3、金融市场

金融市场概述；资本市场；货币市场。
4投资决策

投资概述；投资决策指标:净现值、内部报酬率、获利指数；投资决策指标的应用：固定资产更新改造决策；资本限量决策；投资开发期决策；项目寿命周期不相等的投资决策等。投资风险分析决策：约当量分析；概率法；决策树法。

5、筹资方式

筹资规模的确认（销售收入百分比法）；吸收直接投资；发行股票；发行优先股；利用银行借款；发行债券；利用融资租赁；其他筹资方式（认股权证、可转换债券）等。
6、筹资决策

资金成本个别资本成本；综合资本成本；边际资本成本；杠杆原理（经营杠杆、财务杠杆、联合杠杆）；资本结构（比较资本成本、每股收益无差别分析、比较企业价值）。
7、资产管理

资产组合；现金管理（最佳现金余额的确定；现金的日常管理）；有价证券管理（证券估价分析证券收益分析）；应收账款管理（信用政策的选择、应收账款的日常管理）；存货管理（存货规划、最佳经济批量、ABC控制法）；长期资产管理（固定资产管理、无形资产管理）。

8、收益管理

目标利润管理：利润预测及规划；纳税筹划；利润分配原则与项目；股利政策（股利相关论与股利无关论）
9企业财务评价

财务评价基础；企业发展趋势评价；企业偿还能力评价；企业营运能力评价；企业盈利能力评价；杜邦分析体系；企业财务综合分析。
四>、考试要求
1、理解企业财务管理的特性与目标，了解金融市场对企业理财的作用与意义。

2、理解财务管理的价值观念，熟练掌握资金时间价值和风险价值的计量。

3、熟练掌握投资决策常用方法。

4、了解企业不同筹资方式的特征，理解资本成本的内涵，熟练掌握筹资决策的基本方法。

5、了解流动资金周转速度对企业理财的意义，了解流动资产计划与控制的方法。

6、了解纳税规划的基本思路；了解企业利润分配对与企业有利害关系的各方影响；了解影响股利政策的因素；理解股利政策的基本理论。熟练掌握利润分配的程序与项目。

7、了解财务评价的基本方法；熟练掌握比率分析法并能运用各种比率指标评价企业的偿债能力、营运能力和盈利能力；理解杜邦分析的内涵。

8、资本经营财务的内容有所了解。

五>、试卷结构
名词解释与基本概念类、计算分析类，以及简答与综合论述类各占{财务管理学部分}题量的1/3左右（不同年份，各部分偏重情况略有差异）。

六>、考试方式
考试方式为笔试，（其中，本部分占50分）。

七>、主要参考教材
[1]21世纪会计学系列教材，《企业财务管理学》，汤谷良、王化成 主编，经济科学出版社 2000年版。


[2]教育部推荐教材，《财务管理学》（中国人民大学会计系列教材），荆新等 主编， 中国人民大学出版社2006年版。
