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国际商学院简介
东北财经大学国际商学院组建于2002年8月。学院统一负责全校各专业对外合作办学项目的组织与管理。学院开设了会计学（CPA AUSTRALIA 方向）和金融学（CFA 方向）两个专业型硕士研究生专业。

作为东北财经大学国际化办学的窗口，国际商学院通过各种形式与国外知名大学进行教育合作，系统引进国外先进的大学教学资源，致力于培养具有国际视野和跨文化沟通能力、精通外语、具有扎实的专业背景、能够承担社会责任的国际化商务人才。

国际商学院共有包括“外专千人计划”教授在内的全职中外籍教师近百人，外籍教师占比超过百分之六十。专业课教师均具有海外留学背景及英文授课能力，多毕业于伦敦大学、伦敦政治经济学院、曼彻斯特大学、加州大学伯克利分校和悉尼大学等国际知名大学。大多专业教师具有CPA、AICPA、ACCA证书及丰富的行业从业经历。
2011年学院与澳洲会计师公会（CPA Australia）建立战略合作伙伴关系，学院的会计学本科专业和硕士专业课程均为澳洲CPA所认证，学生完成所有课程即可免掉澳洲注册会计师考试要求的基础阶段六门课程，并申请成为澳洲会计师公会会员（ASA）；学生如能再通过专业阶段考试，并完成工作经验计划，便可成为澳洲注册会计师。

学院2012年成为美国特许金融分析师协会（CFA Institute）在中国大陆第七家大学课程合作伙伴，标志着我院金融学专业获得了国际权威行业协会的认可。学院连续五次组织代表队参加CFA协会主办的全球投资分析大赛，在与国内一流大学的同场竞技中屡获佳绩。

国际商学院始终与国际机构及社会企业保持密切联系，为学生提供职业发展的培训平台。国际商学院的“中国留学服务中心出国留学培训基地”、“澳洲注册会计师课程培训中心”、“卓越国际化商务人才培养与模式创新研究与实践基地”以及“东北财经大学—艾克卓越（大连）管理咨询有限公司卓越国际化商务人才实践教育基地”都将为本学院研究生的国际化培养提供多种途径。

专业简介
· 会计学（澳洲注册会计师方向）专业硕士

教学目标：依托与国际权威行业组织澳洲CPA的合作，旨在培养具备良好的职业道德素养和国际化视野，掌握当代主流会计理论知识与技能，具有解决会计实际问题的能力，能够成为跨国企业、会计事务所、国际组织和政府机构的高端财务专家和综合管理人才。

专业特色：本专业具有海外移民、环球认可、跨国就业、会员网络、注重实操等特点。核心课程覆盖澳洲CPA专业阶段考试的所有内容，将学位教育与职业认证充分结合。学生经过本专业的学习，能够获得澳洲CPA准会员资格（ASA），在此基础上，学生如通过专业阶段6门考试，完成规定的工作经验计划，便可成为澳洲注册会计师。此资格有利于获得海外工作签证并成为海外移民的重要基础。

师资队伍：国际商学院共有包括“外专千人计划”教授在内的全职中外籍教师近百人，外籍教师占比超过60%。本专业课教师均具有海外留学背景及英文授课能力，多毕业于伦敦大学、伦敦政治经济学院、曼彻斯特大学、加州大学伯克利分校和悉尼大学等国际知名大学。大多专业教师具有CPA、AICPA、ACCA证书及丰富的行业从业经历。

培养模式：本专业将澳洲CPA课程“嵌入”到硕士阶段教学体系中去，将学位教育和职业资格认证考试相结合。本专业实行“双导师”制度。国际商学院为学生选聘校内专业导师，澳洲CPA为学生选聘校外实践导师。双导师将共同参与到课堂授课、实践教学、项目研究、论文设计等人才培养全过程，并共同负责学生的学习成效。在澳洲CPA会员资源和企业导师的帮助下，学生有机会进入各大知名企业进行参观和实习，并进行合理的职业规划。

学制设置：本专业培养周期为2.5年。非会计学专业、非澳洲CPA认证院校的会计学专业申请人必须参加6门先修课程的学习。学生修完全部基础阶段6门课程且成绩合格可以获准参加专业阶段考试。获得澳洲CPA认证的院校的会计学专业申请人不需参加先修课程学习，直接参加必修课程学习，且报名参加专业阶段考试。通过澳洲CPA四门专业阶段课程考试并完成本专业培养计划要求学分的学生，可申请论文答辩。如学生在2.5年内未能通过澳洲CPA四门专业阶段的课程，本项目将再为学生提供半年的模块课程学习，经考核合格后，视为通过澳洲CPA四门专业阶段课程。
奖学金设置：除学校设置的奖学金之外，本项目还将为学生提供澳洲CPA奖学金，并为学生申请澳洲CPA注册费及考试费用的减免。
就业方向：本专业学生一旦成为澳洲注册会计师，在国内和国际职场上享有明显的竞争优势。本专业毕业生就业主要面向世界金融组织和机构，各大会计师事务所和大型跨国公司，各级政府部门和监管机构，知名证券和基金公司，保险公司和资产管理公司等，主要从事会计管理与审计专员、资产评估师、证券分析师、财务总监、投资顾问等职业。

主修课程：财务报告、战略管理会计、道德与治理、全球战略与领导力、高级税务、高级审计与认证业务、财务风险管理、当代商业问题等。
· 金融学（金融分析师方向）专业硕士

教学目标：依托与国际权威行业组织的合作，旨在培养具备良好的职业道德素养和国际化视野，掌握当代主流金融理论知识与技能，具有解决金融实际问题的能力，能够从事企业投融资决策、风险管理、财务分析和定量研究等工作的高层次、应用型国际化的高端金融人才。

专业特色：该专业以CFA为导向，以职业需求为目标，核心课程涵盖美国特许金融分析师（CFA）全部三级考试70%以上的内容，将学位教育与职业资格考试紧密结合，同时强调金融投资理论知识的实践应用。该专业不仅局限于课堂上的知识讲授，更将学生的英文沟通交流能力、理论联系实践的能力和学生的职业发展规划并重，通过海内外企业导师指导、开展系列高端讲座、组织参加全球投资大赛、海外游学、与国外大学合作设立交换生项目等教学环节来提高学生综合素质和能力。

师资队伍：我院拥有一批高水平能够全英文为硕士层次学生授课的中外教师团队。理论课授课教师均具有海外学习经历，拥有海外博士学位。大部分授课教师通过CFA考试，为学生顺利通过相应的资格考试奠定基础。实践课程导师来自世界各地，大多为CFA执照人，拥有丰富的金融、投资等业界经验，引导学生走向国际高端金融职业领域。

培养模式:我院与美国CFA协会以及北京和君咨询集团等国内外知名机构和企业合作，联合制定项目培养方案、建立质量控制体系，从上述机构大力引企业导师为该项目学生提供系列课程、讲座、指导和企业实习（Co-op）的机会。同时，借助美国CFA协会和国际商学院的海外平台，为学生提供到国外的交流、参观、游学以及到国际企业的实习实践机会。
学制设置：该项目基本学制为2.5年。学生除了修完学分课程之外，还要求通过CFA一级和二级考试，才能参加毕业答辩。如学生在2.5年内未能通过CFA一级和二级考试，该项目将再为学生提供半年的模块课程学习，经考核合格后，视为通过CFA一级和二级。其他学位授予条件和毕业条件与东北财经大学专业硕士学位授予条件和毕业条件一致。
奖学金设置：除学校设置的奖学金之外，本项目还将为学生提供CFA考试奖学金，免除注册费及部分考试费用。
就业方向：该专业学生一旦成为美国特许金融分析师（CFA）持证人，在国内和国际职场上享有明显的竞争优势，通常就职于投资公司、互惠基金公司、证券公司、投资银行等。在中国大陆拥有最多CFA持证人的雇主包括普华永道、中国银行、中国工商银行、中国国际金融有限公司、汇丰银行、中国中信、法国巴黎银行、瑞银、德勤、安永会计师事务所、中国平安保险、招商局集团等。

主修课程：该项目的主要课程完全依据美国CFA协会的指定内容进行设置。主要课程有公司金融、投资组合管理、固定收益有价证券、权益投资、金融量化方法、经济学以及衍生品等。

我院专业硕士研究生考试方式、学习年限、录取类别、学费标准、奖助体系、初试及复试参考书目等请参见《东北财经大学2016年硕士研究生招生简章》。
联系人：高老师 

联系电话：0411-84662451
网址： http://www.sib.dufe.edu.cn/ 
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