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建筑与土木工程“专业综合科目（复试）”考试大纲

基本要求

了解土木工程专业相关内容的工程应用和发展情况，掌握土木工程专业课程（土木工程材料、土木工程测量、工程制图、土力学与地基基础、结构设计原理、土木工程施工）相关的基本概念、基础知识和基本原理，能够运用相关的原理、方法分析和解决基本的工程实际问题。

考试范围

1. 土木工程材料

材料的基本物理和力学性质及耐久性概念，胶凝材料的分类，硅酸盐水泥的原料、凝结硬化机理、技术性质和质量要求，混凝土的定义、分类和组成、各组成材料的作用、水泥混凝土拌合物的和易性概念、混凝土强度与等级、提高强度的措施、混凝土配合比基本概念、砌筑砂浆的性质和组成，常用砌块的种类及性质，钢材的力学性能、常用品种，沥青材料和沥青混合料的组成与性质。

土木工程测量

水准测量仪器与工具、水准测量方法及成果整理，经纬仪的检验校正、水平角和垂直角观测，钢尺量距、视距测量、光电测距，测量误差（概念、分类、特性、传播定律）、评定精度的标准，平面控制网的定位与定向、导线测量、高程控制测量，地形图及其应用的基本知识，建筑工程控制测量、施工放样测量、建筑安装测量、建筑工程变形观测。

工程制图

图纸的幅面、线型、比例、字体、尺寸标注的相关规定，建筑形体的画法、 建筑形体的尺寸标注，常见材料的图例，建筑平面图、建筑立面图、建筑剖面图的相关概念，建筑施工图的绘制，钢筋混凝土结构图、基础图的绘制。

土力学与地基基础 

土的主要特征、三项组成、三项比例指标的物理定义、物理状态指标、压实机理，自重应力、基底压力、附加应力的概念，自重应力、基底压力、地基附加应力的计算方法，土的压缩性指标、地基最终沉降量的基本计算方法，土的抗剪强度的概念、极限平衡理论，朗肯土压力和库仑土压力的基本理论、挡土墙的设计内容，浅基础的类型、地基变形验算和荷载取值的基本原则、基础埋深、地基承载力特征值和基础底面尺寸确定的原则，桩基设计的内容、桩的分类、桩基础的组成、单桩竖向承载力特征值概念和确定方法、桩基竖向承载力、负摩阻力概念、桩身结构及承台设计内容，地基处理概念和典型地基处理方法。

结构设计

（1）混凝土部分：混凝土一次短期加载时的应变性能、收缩及徐变的概念，钢筋与混凝土共同工作的基本条件、保证钢筋和混凝土间粘结力的措施，混凝土结构设计方法的相关概念，配置普通箍筋与螺旋箍筋轴压构件的基本受力性能，单筋和双筋矩形截面梁的正截面承力计算公式的适用条件、T形截面分类和翼缘计算宽度概念，斜截面受力的破坏类型、影响斜截面抗剪承载力的主要因素、斜截面抗剪承载力计算公式的适用范围，偏心受压构件的破坏形态与特点、两种偏心受压破坏的界限、附加偏心距的概念、纵向弯曲影响，裂缝控制分级，受弯构件的刚度、变形控制条件，影响裂缝宽度的主要因素、裂缝宽度限值，预应力的概念、预加应力的方法、预应力筋的张拉控制应力及预应损失的概念、预应力混凝土结构的材料、预应力对混凝土构件工作性能的影响。

（2）钢结构部分：钢结构的特点和应用范围，影响钢材性能的主要因素，脆性破坏、延性破坏、疲劳破坏的相关概念、结构钢种类和钢材的选用，钢结构连接的方法及特点、连接（角焊缝、对接焊缝、高强度螺栓）的基本构造及在各种荷载作用下的连接计算内容、焊缝质量等级，构件整体稳定和局部稳定（轴心受压构件、受弯构件、压弯构件）的基本概念与基本计算原理，压弯构件计算长度的概念及影响因素，拉杆、压杆的刚度条件。
土木工程施工

场地平整土方量的计算、基坑支护和基坑降水的基本方法、基坑土方工程量计算、基坑工程施工的开挖机械种类、土方填筑与压实的方法，预制桩的沉桩方法、锤击法施工方法及质量控制、灌注桩的分类，砌筑工程所用的材料及基本要求、砌砖的施工工艺及砌筑质量要求、中小型砌块施工工艺及基本要求，模板的基本分类和要求、模板拆除的基本要求、模板设计时荷载的取值、钢筋的连接方法、钢筋代换的原则及方法，混凝土的施工过程、混凝土施工配合比的计算，搅拌机的种类、混凝土的装料顺序及搅拌时间、混凝土浇筑的一般规定，混凝土常用养护方法，混凝土的质量检查，常用的起重机械，构件安装的旋转法与滑行法。

施工组织设计的分类，流水施工的概念及分类、流水施工参数，双代号网络图的基本概念，双代号网络图的绘制及时间参数，单位工程施工组织设计的编制内容，编制施工进度计划的方法，施工现场平面图布置，现场施工管理的内容及组织形式、进度控制，质量管理、竣工验收。
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