黑龙江大学硕士研究生入学考试大纲
考试科目名称：土木工程综合    考试科目代码：[117]
一、考试要求
要求考生掌握钢筋和混凝土的材料基本特性、钢筋混凝土轴心受拉构件、轴心受压构件、受弯构件、偏心受压构件、受扭构件和预应力混凝土构件的受力特点、计算方法、配筋构造以及对钢筋混凝土构件的变形、裂缝的基本要求。此外，掌握钢结构特点、钢材特性、钢结构连接包括焊接、螺栓连接以及轴心受力、受弯、拉弯、压弯等构件计算公式并熟练应用，综合考察学生的基础理论和专业知识的综合运用能力以及实践能力。
二、考试内容
1、混凝土结构设计原理主要内容

1.1、钢筋和混凝土的力学性能

熟悉钢筋的品种、级别和力学性能；掌握混凝土的组成结构及特性；掌握混凝土的单轴受力强度；掌握混凝土的变形计算方法及原理；熟悉混凝土设计原则；掌握钢筋混凝土的粘结机理和基本锚固长度，熟悉钢筋基本构造要求。

1.2、轴心受力构件承载力

熟悉轴心受力构件的一般构造要求和受力特点；掌握轴心受压构件正截面承载力计算方法；掌握轴心受拉构件正截面承载力的计算过程和构造要求。

1.3、受弯构件正截面承载力

熟悉受弯构件的一般构造要求；掌握适筋梁的正截面受弯承载力的三个工作阶段和破坏形态；掌握受弯构件正截面承载力的计算原理；掌握单筋矩形截面、双筋矩形截面、T形等截面受弯构件的正截面承载力计算和构造要求。

1.4、受弯构件斜截面承载力

掌握斜截面受剪的破坏形态、破坏的机理；掌握斜截面受剪承载力的计算原理；掌握受弯构件斜截面受剪承载力的计算方法；掌握保证斜截面受弯承载力的构造要求和构造要求。

1.5、偏心受压构件承载力

了解偏心受压构件的构造要求；掌握偏心受压构件正截面的受力过程与破坏形态；掌握偏心受压构件正截面承载力的计算原理；掌握矩形、I形等截面在不对称配筋和对称配筋条件下，偏心受压构件正截面承载力的计算方法；了解双向偏心受压构件正截面承载力的计算方法；熟悉偏心受压构件斜截面受剪承载力的计算方法和构造要求。

1.6、受扭构件承载力

掌握纯扭构件的破坏机理；掌握纯扭构件的承载力计算原理和计算方法；熟悉弯剪扭构件的试验研究、配筋计算方法和构造要求

1.7、钢筋混凝土构件的变形和裂缝

了解正常使用阶段对钢筋混凝土构件变形和裂缝要求的意义；掌握截面受弯刚度计算原理和构件挠度的验算方法及控制准则；掌握裂缝宽度的计算原理和裂缝宽度验算方法。

1.8、预应力混凝土构件

掌握预应力混凝土结构的基本概念、各项预应力损失值的意义和计算方法、预应力损失值的组合；掌握预应力轴心受拉、受弯构件各阶段的应力状态、设计计算方法和主要构造要求；了解部分预应力混凝土构件及无粘结预应力混凝土构件的工作原理及设计要点。

2、钢结构主要内容

2.1、钢材性
掌握影响钢材性能的因素及规律；了解钢材的破坏类型。

2.2、钢构件的截面承载能力
掌握轴心受力构件、受弯、拉（压）弯构件的计算原理及方法。

2.3、钢构件的稳定性
要求掌握稳定性问题产生的原因、轴心受压构件的整体稳定及局部稳定计算方法、受弯构件的整体稳定及局部稳定计算方法、压弯构件的的整体稳定及局部稳定计算方法。

2.4、钢结构的连接
掌握各种连接方式的特点、对接焊缝和角焊缝连接的构造和计算、普通螺栓及高强螺栓连接的构造和计算方法。

2.5、单层工业厂房钢结构设计
要求掌握单层厂房钢结构的构件组成及结构布置方法、掌握柱间支撑及屋盖横向、纵向支撑的作用及布置原则、掌握钢屋架的设计方法、掌握吊车梁的设计方法。

三、试卷结构
1．考试时间：180分钟
2．试卷分值：150分 
3．题型结构：（1）概念题（30分）
            （2）简答题（80分）
            （3）计算题（40分） 
四、参考书目
1、《混凝土结构设计原理》 梁兴文主编，中国建筑工业出版社，2012年版

2、《钢结构(上册)-钢结构基础》 陈绍蕃、顾强主编，中国建筑工业出版社，2007年版
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