现代智能建筑，挺拔的办公楼，现代化的影剧院，气派非凡的各种会馆……，让您享受到前所未有的便利。这些庞大的建筑杰作也可以说是一个巨型的机器，其如何来满足这如此复杂而又丰富多彩的生活和工作要求，很显然它与人一样也需要一个敏锐、机智和聪明的头脑，这里我们要谈的LONWORK技术就是其中之一。
1、LonWrok分散性网络技术的优势
    LONWORK是十分散性网络操作系统。所谓分散式网络就是即使每一个操作对象都是独立的单元，系统也将它们一视同仁。在LonWrok中，每个控制单元都是一个独立的单元，叫网络控制单元(以下简称 NCU)。这些控制单元除了像通常的计算机一样能实现单元与主机之间的通讯交流外，还能实现单元之间的通讯交流。它的每个单元都包含了通讯(负责与其它单元的联络)、节点处理(负责处理本地的设备)和独立的存储元件和时钟部件；这些部件结合起来自成体系，可以说具有一台微型计算机所必备的基本特性，所以有很大的灵活性。

    它的优势表现在以下几个方面：

    ①即插即用；

    ②开放性；

    ③可靠性；

    ④灵活性；

    ⑤可互操作性；

    ⑥性能价格比。

2、智能建筑中综合布线的基本要求与LONWROK技术的引入
    随着PC机的逐渐普及，上网已是一件很平常的事，电子邮件早已为普通人家所用，而一座大楼里的装置和设备也越来越多，越来越复杂。简单地列举一下就有：电讯、保安、消防、动力、中央空调及计算机网络等等，可以想象有多少的管道、插座、线缆、连接器、适配器及仪表等。所以综合布线系统就应运而生，它采用如下的设计思路：①从全局的观点来考虑统一设计、统一材料、统一施工；②把材料，部件统一起来；③灵活性强，一个插座可以满足不同的需求，一根电缆可以满足不同的控制要求；④容易扩充。为此，综合布线必须具备特性：

    ①开放性——这就如同人的性格一样，外向型的人易于与人交往，材料也一样，越能满足不同功能、不同设备的需要，它就越能满足复杂系统的需要。

    ②灵活性——在综合布线里面，所有的信息渠道都应该是通用的，这样才能保证系统可以灵活地重新组织，以满足未来的安装及升级需要。

    ③即插即用——在综合布线中，我们能很容易地将现有的设备设计好，但对未来的设备，必须要保证能相当容易地将其接入系统。如需加一台电脑，网络插口能方便地接人系统吗?

    以上3个要求其实就是要我们找到一种系统，它能把一堆来源各异、功能不同、分散在各处的设备有机地联成一个整体，并且能方便地增减其中的设备，也就是说是个能处理分散的灵活的系统。这种要求推动了LONWORK的发展和成熟。

3、LONWROK技术在楼宇远程监控系统的运用
    由于功能强大，LONWROK系统可以集多表集抄、防盗报警、水电控制、紧急求助、煤气泄漏报警、火灾报警和供电远程监控子系统等功能，并提供远程通讯服务。智能控制单元通过现场总线与监控中心相连，可以准确地获得有关数据并传送给管理中心计算机进行数据管理。

    实时监控智能控制器安装于现场，进行数据采集和处理，就地监控执行器，这将大大减少系统设计安装维护成本。同时重要信息即时传送至中心主机进行监视和控制，还可与网络上其他节点进行通信，即使监控计算机停止工作，整个网络仍然能正常运行，相当于楼宇自动化控制的数字控制器(DDC)，但成本要低于传统的自动化网络系统。

    3.1三表远传系统

    随着人们生活水平的不断提高，对居住的环境也有了越来越多的要求，除了舒适便利外，人们对个人的私秘安全性有了更高的要求，传统的上门手抄表并收费或工资里扣发已逐渐不能适合人们的需求。而后来出现IC卡系统的不足在于，第一用户交费不够方便；第二IC卡容易失密，从而给公用事业单位造成经济损失；第三以人为本的观念不到位，比如说当用户正在使用水、电、气时，由于忙卡没有足够数额而断气、断电、断水，这将给用户日常生活带来不必要的麻烦。

    基于LONWKOK技术的三表远传技术就可以满足用户的需要，该系统的引入既能方便用户对居所安全和私秘的要求，又能配合物业收费系统和银行网络系统及时扣缴用户水、电、气费，网络通讯费用，杜绝了个别用户恶性拖欠费用的事件发生，保证了物业管理部门业务工作的规范化、制度化、科学化管理。

    3.2三表远传系统的结构

    LonWorks总线


    从图l可以看出，适用LONWORK稳定性与可靠性，LonWorks技术支持总线式、星形、自由拓扑等多种网络结构，且LonWorks技术网络的长度可达2700米(不加中继器)。每个子网可以有64个节点。对于智能小区和高层住宅楼尤其适用。每一个节点由一个神经元组成，而一个神经元芯片内包括有3个 CPU，可以处理复杂的网络通讯应用程序。与传统的485总线相比，485只提供通讯接口芯片，传统的485总线技术，不同厂家的产品很难在一个网络上工作。 LonWroks技术具有很好的开放性，采用LonWorks技术，不同厂家的产品可在同一网络上协调工作。

    3.3三表远传系统在国内使用的现状

    在现实设计与施工中，我国目前智能建筑基于 LONWROK技术的自动抄表系统，往往会因为各种原因造成抄表系统不能按原设计方案完成施工，原设计三表或四表远程抄表系统到完工时改为两表甚至一表抄表系。用电量自动抄表系统往往能按设计要求施工并能正常投人使用，而水、气计量抄表系统往往不能达到设计要求，究其原因并不是LONWROK技术上的问题，只要在设计方案、远程计量表型上把好技术关，自动抄表系统还是能正常发挥它的功能。虽然智能建筑在我国发展的时间并不长，但从设计到施工的各个环节由于LONWROK技术操作简单易行、性价比好，己被厂家、设计单位与施工单位所接受，并成为建设部在智能建筑方面的推荐技术，目前国内能生产基于LONWROK技术的终端产品已经很多，大  部分质量过关，其中有些产品还在国际市场有很强的竞争力。

4、自动抄表系统存在的问题及改进建议
    4.1行政条块分割造成系统的不完善

    造成自动抄表系统不完善的原因主要还是一个体制问题。以某市为例，天然气公司负责全市天然气供气工程的设计与施工，并指定使用某些厂家的产品，从安全使用天然气的角度出发也有一定的合理性，问题是在设计时与智能建筑承包商要很好的沟通，服从智能建筑整体抄表系统对天然气表性能的要求，不能强调只能用IC卡表或手抄表的型号规格，使得自动抄表系统不能完整体现它的优势，物业管理收费系统因此也不能完善。

    实际上互相沟通一下，选用大家都能认可的天然气表也不是很难的一件事。目前市面上已经有IC卡与数字信号功能同时兼顾的智能天然气表，何况在自  动抄表系统中数字电表与气表很少出现计量不准的问题，在天然气公司指定厂家与产品型号的前提下，安全问题也能得到保证。

    4.2房地产、物业管理部门缺乏专业人员

    目前房地产公司、物业管理部门有关智能建筑方面的专业人员比较缺乏，造成对远程抄表系统的技术认识不足，以某房地产开发项目为例，在基于LON—  WROK技术的自动抄表系统中，数据采集器在断电情况下可以有断点保护功能，将这一瞬间的数据进行保存，对于电表计量来说因为与供电、断电时间一致，不会有什么问题，而用户对水、气的使用则不完全受断电的影响，这就需要引入备用电源保证数据采集模块在断电的情况下能不间断完成计量工作。而房地产开发商由于认识不足，在断电的时候不及时启动大楼备用电源，又不愿在自动抄表系统设计方案中配备专用不问断电源，造成水、气计量误差率达40％。

    物业管理部门担负着日常管理和维护整个小区的物业收费系统、水电气暖、安全防范、消防等自动控制系统，所以要配备一定数量经培训的专业人员。由于自动抄表收费系统是基于计算机为平台的软件，在排除软件编程自身错误的因素；系统操作人员的水平不高或误操作也能引起计量的不准确。某一物业管理公司出于专业人员变动频繁，新来的人员又没有太深的专业知识，误将系统数据删除，并格式化了计算机硬盘，使自动化收费系统不能正常使用。

    4.3质量监督部门检验手段相对落后

    由于智能建筑在我国发展起来的时间不长，有很多的新产品在质量监督部门得不到有效的检验，原因是检验设备和手段相对落后，不能发挥监督部门应有的职能。

    自动抄表系统的终端设备由于涉及到计量问题，所以一直是质量监督部门计量站检查的重点，目前数字、脉冲电表的检验设备还能正常发挥作用，而智能水表的检测手段则显得非常落后，大部分地方计量检验站还只能停留在机械表检验水平，所以有时智能水表由于没有得到地方计量部门的认可，而只能使用普通水表。原先设计方案中的三表只能改为两表甚至一表。

    4.4改进措施及建议

    针对以上能引起抄表系统不完善的因素，我们在这里提出下列几点建议：

    (1)天然气公司除实行监督职能外，还要树立以人为本的观念，多从用户角度出发来考虑问题。

    (2)鼓励房地产、物业管理公司找有能力的专业公司实施外包服务的业务。因为专业公司有一批掌握智能建筑技术的人员，服务质量相对可靠。国家对这些专业公司给予一定的优惠政策，应按高新技术产业对待。

    (3)加强政府质量监督部门的监督检验手段，及时更新、引进与国内外高新技术同步的检测设备，鼓励建设单位使用智能建筑高新产品，以利于国家发展智能高科技产品产业。

5、LONWROK技术今后发展的空间
    5.1 LONWROK技术发展的趋势

    所谓嵌入式技术，通俗一点的定义就是将计算机技术、自动控制技术、通讯技术等多项技术综合起来与传统制造业相结合的技术，是针对某一个传统的机电产品或行业，开发出适合该机电产品或行业的智能化产品，实现产品故障诊断、自动报警、本地监控或远程监控，达到管理的网络化、数字化信息化和现代化，并与国际技术接轨。

    5.2 LONWROK技术与嵌入技术的关系

    LonWorks技术的特点：LonWorks技术的核心是神经元芯片，它包括一个固化的高级通信协议(LonTalk)，三个微处理器，一个多任务操作系统和灵活的输入／输出方式。LonTalk协议提供了OSl参考模型所定义的全部七层协议，其中1—6层协议固化在神经元芯片中，只有第七层应用层是根据应用对象自行定义，大大节约了开发时间和成本投入。

    LonWorks技术符合IEEE--1437和EIA一709标准。它的技术核心为神经元芯片、收发器和 LonTalk通讯协议。神经元芯片为超大规模集成电路，其内部有三个CPU，分别控制通讯和应用程序的执行。神经元芯片可以直接或通过收发器连成控制网络。收发器有不同的类型，以支持不同的通讯介质，如双绞线、电力线、无线电、同轴电缆、红外线等。完善的 LonTalk通讯协议保证了通讯的可靠性及实时性。这种网络为对等式的通讯网络，各节点地位均等，无主节点，实时性好，可靠性高，为楼宇自动化、智能家居等应用提供了控制网络。

    从上述对LonWorks技术的特点进行分析，可以得出LonWorks技术实际也是一种嵌入式技术。

    其中神经元节点有自己的三个CPU处理器和固化了的控制程序，在某种意义上来看，可以说它是一种综合布线智能控制微型计算机。

    5.3今后展望

    据信息产业部统计2003年软件产值实现1200亿，其中嵌入式软件占总产值的50％，并且有逐年递增的趋势。

    全世界今天嵌入式系统带来的工业年产值己超过了l万亿美元。在美国、日本等发达国家，嵌入式系统已经应用到传统工业与建筑等各个方面，从智能化电机、智能化水泵，到智能化汽车，智能建筑，嵌入式系统已成为现代工业不可缺少的一个重要部分。
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