在瞬息万变的新时代，在企业组织追求速度、创新与弹性的大趋势下，虚拟企业的产生将会开创企业组织革命的新纪元，虚拟式的组织似乎也是处于过度竞争困境的建筑企业面对时代挑战的最佳选择。
1．联营体的应用现状及存在的问题
    20世纪90年代以来，承包商之间为求优势互补、风险共担，开始广泛应用以合作为基础的新型工程承包方式——联营体。

    1.1联营体模式在理论上和实践中的优势分析

    联营体(Joint Venture)按照英文是共同冒险的意思。可以把工程承包联营体定义为：在工程承包市场中，两个或两个以上的承包商为承揽特定的工程项目而通过投入各自的优势资源(含资本、技术、管理、劳动力等)共同组成的利益同享、风险共担的承包联合体。

    工程承包联营体具有单个承包商所无法比拟的优势：

    (1)可以视项目的需求，联合具有相应优势的企业，弥补自身在资金、专业技术或管理上的不足，成功承接各类资金投入大或者技术复杂的大型工程。

    (2)减少各成员担保金、保险金、周转资金和机械设备的投入，分散风险。

    (3)可避免承包商相互间过度竞争，是实现工程承包市场有效竞争的一种途径。

    (4)有助于承包商冲破地区、部门、国界封锁，是承包商拓展市场的有效手段。

    (5)通过联营体各方的合作和相互学习，有助于技术的强化和经验的积累。

    1.2联营体实践中存在的问题

    联营体产生于国际工程实践领域，缺乏理论的指导，而且往往只有大型国际工程才采用联营体承包方式，实践经验积累也不足。所以，当今联营体并不能作为建筑企业在新形势下组织模式创新的选择，联营体在实践应用中还存在诸多问题。

    (1)大多数建筑企业核心能力尚未形成，资源优势不明显，合作伙伴选择范围小，无法达到资源的最优化配置。

    (2)联营体缺乏企业信息建设的支持，信息沟通存在地域和时间的障碍，不但反应迟钝，而且组织管理成本大。

    (3)联营体不能很好理顺合作各方的职责、权利和义务关系，从而存在诸多矛盾纠纷。

    (4)联营体在实现统一认识和统一管理方面存在困难，往往难以脱离合作各方机械组合的影子，无法科学处理分和合的关系。

2.虚拟企业较之联营体的先进性
    2.1虚拟企业理论的内涵

    所谓虚拟公司，是l991年由美国著名学者罗杰。内格尔首先提出，主要针对市场需求急速变化、产品周期日益缩短的现状，建议采取企业内部和企业间的资源灵活重组，以企业联盟体形式共同应付市场挑战。虚拟经营的精髓是将有限的资源集中在附加值高的功能上，而将附加值低的功能虚拟化。

    虚拟企业的理论根源就是交易费用理论关于企业边界和性质的理论。同时，网络经济交易费用降低路径最终促使了虚拟企业的产生。(图1)


    2.2虚拟企业与联营体的联系

    虚拟企业与联营体都是在企业竞争激烈的背景下产生的新型的企业组织模式。两者都强调突破企业的有形界限，充分利用外部资源，通过企业间的最佳资源组合，创造出超常的竞争优势。两者都是针对具体的项目而进行的临时组合，以达到资源共享、优势互补，而项目结束后，原资源组合方式一般予以解散，即使企业间继续合作，也要针对新的项目重新组合资源。

    2.3虚拟企业较之联营体的先进性

    虚拟企业的产生晚于联营体，它是知识经济的产物，代表了21世纪的企业组织模式，因而虚拟企业较之联营体有诸多先进性，能解决联营体应用中存在的一些问题。

    (1)虚拟企业借助现代信息和通讯技术的强大支持，采用无层级、扁平化的管理组织方式，提高决策效率。

    (2)扁平化的网络组织使权力由垂直变为水平，组织成员因获得极大的自由而形成和谐、相互信任的关系。

    (3)助信息技术和经济全球化背景，虚拟企业面向全球寻找合作伙伴，盟友包括竞争性企业、上游企业、下游企业、学术研究机构和专业服务提供商等。

    (4)通过信息技术进行沟通和协调，使信息传递实时化、动态化，同时能极大地降低组织成本。

    (5)虚拟企业强调时效性，具有高度的弹性和灵活性。

3.结合建筑业行业特点
    提出建筑企业虚拟化经营的组织模式虚拟企业较之联营体代表了更为先进的生产力，但建筑业因其固有的行业特点，并不能照抄起源于信息产业的虚拟企业，而只能吸收虚拟企业的思想方法，结合行业特点，走建筑企业虚拟化经营的道路。

    3.1建筑业行业特点分析

    建筑业是一个传统行业，具有其固有的行业特点，在很多方面与制造业、信息产业等存在相当大的差异。

    (1)建筑产品的固定性和不可移动性，要求建筑企业的生产场所不断转换，也即人员和设备须随产品不断地移动，不同于制造业工厂式的固定地点生产。

    (2)建筑产品的单件性和多样性，要求建筑企业必须为每一件产品度身定做，无法做到规模生产，而且产品的复杂性须要消费者和生产者之间不断地沟通和协调。

    (3)建筑产品投资规模大，生产周期长，且受季节性因素影响，使其生产过程复杂多变，影响因素多且风险大。

    (4)建筑企业靠竞争性投标获取工程，任务来源不稳定，且工程建设不同阶段劳动量需求差异大，这些导致建筑企业生产能力很难连续、均衡负荷。

    (5)建筑业为劳动密集型产业，工人素质低，工作环境差。

    3.2虚拟经营思想与建筑产品生产过程相契合的点和面

    (1)建筑产品固定性要求企业人员、设备随项目而转移，包括跨地区、跨国的转移，这是一种不创造价值的生产耗费过程——虚拟化经营选择当地劳务，租赁当地设备，实现跨区域整合资源，把建筑产品固定性和施工经营活动流动性引起的生产耗费降低到最小程度，体现了虚拟化经营的集成性。虚拟企业只要能及时有效地提供产品和服务，时空的限制是不存在的，虚拟化经营是不受时空限制的隐性管理。

    (2)建筑企业生产能力很难连续、均衡负荷——虚拟化经营应以其时间上的敏捷性和时效性灵活地“吐故纳新”，迅速完成生产能力的调整。在动态的虚拟企业里，企业建立起合作者网络，不同的建筑企业成员可以很快地联合，以应对一个新的工程项目。具备资格的合作者小组可以以极快的速度组合，通过这种组合使企业具有优秀的、机动灵活的能力，以适应快速变化的市场。

    (3)建筑产品生产过程需要业主、设计、施工、供货多层次沟通与协调——虚拟化经营以信息网络为载体进行互动式建筑工程活动，业主、设计方、施工方、供货方可不断进行实时交流，提高效率、降低成本，且突出了各方平等与合作的关系。虚拟企业中合作各方不是上级与下级的关系，而是合作的关系，合作各方唯一的联系是所面临的工程项目。因此这种管理是面向任务的管理，而且这种运作完全是由业主需求拉动的。

    (4)建筑业为劳动密集型产业，知识含量低，属低收益行业，缺乏技术创新的实力，造成恶性循环——虚拟化经营亦包括人员虚拟，即与学术研发机构联盟，实现结合实际和市场需求的新材料、新工艺及管理创新的研究和开发，提高建筑业的科技含量，改变低收益状况。

    3.3建筑企业虚拟化经营的组织模式

    虚拟建筑企业是核心,能力的集合体。这些核心能力的集合塑造了完整的价值链。同时，这条价值链也是完美的，因为传统企业的价值链从来没有像虚拟企业这样，在每一个活动中都做到了最好。研发、设计、专业施工、劳动力、总承包(管理公司)、材料设备供应商等各类不同核心能力的建筑企业都能在价值链中找到自己的位置，每个企业处在不同的位置，它可能是某个企业的上游企业，同时它又是另外一个企业的下游企业。(图2)
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    建筑企业虚拟化经营的前提是市场上能找到有能力分别充当建筑产品价值链各个环节的企业。当今数量多而杂、经营范围雷同的施工企业只有借助资质改革和自身发展，逐渐形成具有总承包、专业分包、劳务分包等不同核心能力的各具优势的新型企业。其中，专业分包又可根据专长发展民用住宅、市政设施、高科技洁净厂房、油田码头等等各种细分门类。各个企业要想在竞争中取胜，关键是要保持产品价值链上战略环节的“垄断优势”，战略环节要紧紧控制在企业内部，而非战略环节的许多活动则完全可以“虚拟化”，即尽量利用本企业以外的资源和能力，以降低成本，增强灵活性。虚拟的主要方式是外包，这里的外包是广义的，既指原材料、劳动力的外包，也指技术开发、营销、服务的外包。当然网络和计算机通讯系统始终是虚拟企业成员间合作的技术支撑。由核心能力、指向建筑产品的实体作用流、网络状联结的实时信息流(外包合作)构成了建筑企业虚拟化组织模式(图3)。这个模式跨越了时空的限制，不但使建筑业行业特点造成的资源浪费和不均衡问题得以解决，而且能缓解传统建筑企业同质竞争、过度竞争的现状，提升建筑业的知识含量，使这一传统行业在知识经济时代焕发新的生机和活力。
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4.如何实现建筑企业的虚拟化经营
    4.1联营体应用实践是虚拟化经营的基础

    进一步推广和应用联营体，树立合作观念，塑造兼收并蓄的企业文化，培养资源整合优化能力。继续发挥联营体的优势，注意避免和解决联营体实践中存在的问题。以联营体应用实践作为基础，使虚拟化经营的实现有一个依托，减少其实施障碍，增加虚拟化经营的可行性。

    4.2实施虚拟化经营所要求的企业内部改革

    培育企业的核心能力，创建企业品牌是进入价值链的必备条件，也是能否参与虚拟化经营的关键所在。核心能力的培育需要企业扶优弃劣，发展优势业务，分离和摈弃劣势业务。形成核心能力后，还要推广和宣传企业，使上下游企业能快速地发现和联合到自己，从而进入价值链。

    结合计算机、网络、通讯等信息技术，完成建筑企业信息化建设。首先，要抽象和制定企业的业务组织模式；其次进行企业网络系统建设，特别注意网络协议的选用和网络安全措施。应选择国际上使用较广泛的计算机系统，进入符合企业发展战略、规模较大的网络，这样不仅便予合作伙伴间的沟通协调，也可减少将来可能发生的转换成本。

    虚拟化经营是一个复杂的人机系统工程，提高建筑企业员工的业务技术水平和基本素质是实现虚拟化经营的必备条件。因为只有较高的知识水平才能在网络上充分沟通信息，减少因知识层次差异导致的交流障碍。

    塑造面向信息时代的企业文化。首先是团队精神，在实现整体目标的同时能融合各种不同文化的差异，以信任和自责取代监督，追求合作各方共同受益；其次是良好的学习氛围，通过不断的学习和内外部相互交流提高员工队伍的素质。

    4.3创造虚拟化经营所要求的企业外部环境

    建立和完善总承包公司、专业公司和劳务公司三层次的新型行业组织结构，需要政府和相关职能部门在政策和法规上加以引导和规范。

    虚拟企业的实施还须建设高度法制化的经济环境，建立完善的金融服务体系。此外，企业间须形成广泛的信任和依赖关系。
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