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   [摘要] 在人体经络循环系统中运行的物质——经气，是呈气态状的；它的构成成分（我的猜想）是由人体必须的氧气类和排出的废气类混合组成的；驱动经气运行的动力，是意念力。经络循环系统与神经系统是相互配合运行的；这是一套完全人工自主控制的，可以根据需要自主调整的，人体循环系统。

   人体经络循环系统是远古生物进化后遗存下来的循环系统。远古的动物在没有进化出呼吸循环系统，血液系统循环系统，神经系统之前是怎么样的状况？难道他们的体细胞就不用做循环了吗？有研究表明，植物没有肺也照样在做呼吸运动，没有心脏也能将其所需要的养分由地下送到10多米的高处。有些动物的冬眠现象是怎么样的呢？难道他们冬眠时心脏不跳动了，呼吸也停止了。身体就不用做微循环了吗？练功人在进入胎息状态后，心脏也停止了跳动，呼吸同样也停止了，可体内的微循环还在进行，对生命并没有什么危险，等等吧。这些现象都在告诉人们一个道理，循环系统是多样化的，也是可以同时并存的。那么在我们人体中是否也存在着一个目前我们还不怎么了解和认识的循环系统呢。答案是肯定的。我们的祖先贤哲们早就给我们找到了，这就是经络系统。对于这套人工自主的经络循环系统构成，我在前面的文章中就有浅略的叙述，这里就不多说了。下面我主要对在经络循环系统中运行的是什么物质做个粗浅的探讨，有不妥之处，敬请各位学者提出指导意见。

   在经络循环系统中运行的物质是由什么成分构成的？古代有精，气，神，经气，真气等众多种说法。现代有声波，生物电，磁，能量流，信息流，体液论等等吧，还有一些其它说法，这里就不一一列举了。总之，这些假说是五花八门，各有各的说法，并且存在着概念不清，很难得到统一认识。

    声音对经络系统有一定的影响，这是肯定的，对此我也有体验和感觉。一定的声波的确能引起经络系统的震荡和共鸣，这说明经络系统与其它人体组织相比较，是有一定的空间的，有些是由疏松不太致密的组织间隙构成的。需要注意的是，这一现象只能说明它是经络的一个特性方面，并不能代表经络系统的本质。从这一现象就可以解释，为什么听音乐对人体是有益处的了。古今也都有用声音做传感实验的，并且也取得了一定的经络循行数据。但是，这些都是一些局部的，零星的，并不能从整体上来反映经络系统的全貌。对那些在组织结构比较实密中的细小的经络就很难察觉了，其局限性是显而易见的。

   生物电一说，也很难解释。我们知道电流小了，在人体中运行是根本感觉不到的，当人体能感觉到有电流在人体之中运行的时候，需要多么大的电流啊？这样大的电流人体是如何控制它不向周围组织乱窜的？何况还让它只向一个特定方向做线状运行？经络与其它组织相互之间是怎么样绝缘的？并且细分的那么清楚？这真让人难以置信。再说电的运行速度有多快，我想大家都是知道的。而经络中经气的运行速度怎么能与之相比呢？虽然有意到气到的这一说法，但是我认为这个说法是不全面的。根据我的体验是，意念到哪，哪就有感觉这不假，这不是说经气马上就可以运行到那里了，而是意念在那一部位直接作用的结果，是意念激活了那个部位的经气。其它方面的经气要想通过经络渠道向那个部位运行，还是需要一定的时间过程。关于经气运行速度这方面的资料，在古典文献中也有相关的记载，这可不是我一个人的体验。更况且，电流在人体中运行根本就不会存在哪通哪不通的难题。根据上述这些问答，就可以将在经络中运行的经气，是生物电或者与电相关的电磁一类的结论否定掉。

   再说体液论。该观点认为，在经络中运行的某种物质是人体的体液。如津液，淋巴液或其它什么组织液体等。常识告诉我们，人体的各类和各种组织液体是由不同的组织器官分泌的，它们的化学成分是互不相同的，在人体中，它们各有各的作用和用途，它们之间怎么能互相混合运行呢？显然这个观点是明显的错误观点。

   那些什么能量流，信息流，什么场波之类的说法，我个人认为它们还缺乏必要的科学依据，不成熟，也很难得到人们的认同。

   与神经系统的关系。我们知道神经系统是人体的感觉，知觉系统，它将收集到的感觉信号迅速传递给大脑，由大脑做判断处理。常识告诉我们，气体在液体中是呈气泡的状态。在人体中，经气也是如此的。当由经气组成的一连串小经气泡在人体中运行时，不可避免地扰动了周围原来相对平静的机体组织和体液，这一轻微变化被处于放松状态下并且极为敏感的神经系统感知道了，并且将这一信号传向大脑，人就有了对经气的感觉。古人说的百脉充盈，就是对连串的小经气泡在由液体构成的，经络通道里运行时的感觉描述。这一感觉在脉系统中表现的特别明显。经气在体表浅层运行时，也有这种感觉，但是不怎么明显，比较微弱。经气在皮肤层运行时，就不是这种感觉了。是极细的丝线状感觉。在穴位向外排出时，可以感觉轻微热气或是微微的麻。由穴位向内吸入时，感觉凉气。注意，这一吸排气现象，是非常微弱的，这与通常人们理解的气功师发气治病和武术界传说的发气能伤人是不同的。对于他们怎么能发出那么强的气来，我没练过，虽然有疑问，但没办法证实，也就不评说了。

   神经系统在练功中的作用。练功是在神经系统整体上完全放松的状态下进行的。在练功中，当人的注意力集中到人体的某一部位时，这一部位的神经系统不仅是放松，而且还比较敏感。当经气产生出现活动时，它就感知道了，并且将这信息传向大脑处理。起初的神经系统对这一现象只是起着感觉的作用，是被动的。随着练功的深入，经气开始运动起来了，这时间的神经系统也很自然地随着人的意识感觉，跟着经气走了。这就是气运行到哪，神经系统都可以感知到哪的原因。这时的神经系统开始起主动配合经气运动的作用了。为经气的运行提供必要的放松条件支持。同时也按照人的意识指令控制经气运行。这个练习体验过程是漫长的经验积累，是练功人细细体验并且经过无数次重复练习的结果，是非常不容易做到的。我相信很多练功人都有过这样短暂的零星的通几条经络的体验。但是，由于各方面的原因能够长期坚持的人就不多了。由这种零星的个别的体验发展上升到，能够整体控制和体验经络循环系统动态运行的人，则更为罕见极少了。这也印证了那句老话，自古修道者无数，得道者甚少。

   由于经络系统的动态运行，主要是依靠神经系统来感知和控制的。它可以将人体神经系统中的细枝末梢部分充分调动起来，为经气在经络中运行提供服务。因此，这些人们平时不怎么使用的除神经主干外的细枝末梢部分就有了充分锻炼的机会，其生理功能也得到了加强和优化。由此对人体整个神经系统的感知功能,也是具有非常深远的积极影响。至于这一影响会产生什么样的效果，这必将又是一个新的课题，新的探索，新的漫长的里程，这也是内功练习的一个无法替代的优越特点。

   经气是由哪些成分构成的：根据我的认识，我猜想经气1是人体需要的氧气类的；2是人体排出的废气二氧化碳类的；3是这两者的混合气体。第三的可能性最大，理由是人体的机体组织细胞在新陈代谢过程中既需要氧气，也产生废气。通常氧气与废气是依靠人的呼吸系统来实现转化的，其转化原理请读者自己参阅相关知识，这里就简略了。

   当人体穴位受到外部刺激后。例如针灸类等的影响，或者是练功人意念力的作用。穴位机体组织就会产生应急化学反应，经气就此产生了。经气沿着人体各个组织间隙形成的通道和其它组织空间运行，人体组织细胞将所需要的氧气吸收，同时也将废气排出。因此，经气就有着既可以将人体组织所需要的养分带去，又可以将人体组织排出的废气垃圾带走的这个特别功能。况且呈气态状的经气在人体各个组织间隙或体液通道中运行，不会与其相混合，这一适合人体各种不同组织细胞的通用特性，是不容忽视的。这就是我认为经气的成分是，由人体必须的氧气类和排除的废气类混合构成的猜想根据。当然，这只是我个人的猜想，对与否还需要做科学实验来最终确定。在经气的运行过程中，它不自觉地带动了周围的体液跟着它一块做微量运行。无形当中又帮助和促进了人体的血液和其他组织液体的循环功能。由此观点来解释有些动物的冬眠现象，就不难了。

    从另外一个角度说，运行经络的实际作用，就是对人体呼吸功能的延伸和新的拓展，只不过平常人很难认识和掌握罢了。

在正常情况下，人体是依靠呼吸系统和心血管系统来实现机体组织循环的，它们按照一定规律依次发挥各自的循环功能。如果某一循环功能轻微下降，或者有间断的下降，人体是感觉不到的，对人体的影响也是轻微。当人体的某一机体组织长期处于循环不怎么通畅的状态，它需要的养分跟不上，应该排出的废物得不到及时排出，长期积累下来就会产生病变了。这也许就是许多疾病产生的原因之一吧。经气具有穿透性强，可以按照人的意识和要求运行这个特点。这一主动有意识，有目标，有力度的强制定点，定时循环。可以将原来处于阻塞或是循环不通畅的机体组织空间强行打通，使它得到有利循环。有效地避免了因循环不通畅而造成的机体组织病变。这就是通经络的养生机理。人体组织细胞得到充分的营养后，原有的免疫功能也能发挥应有的作用了，自愈能力也得到了加强，为人们后期治疗疾病提供了便利条件。我需要提醒人们注意的是，采用疏通经络系统方法来预防和治疗疾病也是有一定范围和限度的。它决不可能包治百病或者让人长生不老。因为导致人体产生疾病的原因是多方面的。那种练通了经络就不得病的思想也是完全错误的。

心血管循环系统，在给人体提供血液循环时，本就有一定的优先顺序。再加上某些其它的因素。就有可能造成人体的某些部位供血循环不足，这个缺陷是人体自身无法祢补的。虽然人们通过运动可以部分有限度的间接改善，但也难以持续维持。经络循环系统遍布人体各处，练功人用意念力驱动经气，主动有目标地直接在人体各个组织间隙和组织细胞空间中随意穿行，没有死角。正好祢补了这个缺陷，为人体的循环体系做了很好的补充。这也是其它运动方法不可取代的关键点。

支持经气做循环运行的动力：我认为是意念力驱动经气在经络中运行。意念力是意识和内力的结合，它们两者缺一不可，意识起着主导指挥和控制作用。内力是神经系统中的细枝末节部分收缩而产生的力量，是在一呼一吸中产生的，这个力不怎么好描述，大多是要依靠个人静静的细细的亲身体悟，才能正确掌握和体验到的。

结束语：至此这一全新内容的，通俗易读的，粗框的人体经络循环体系终于基本构建完成了。它在包容和吸纳了古人的思想精华外，踢除了那些不实的，虚假的，夸大的历史糟粕内容。在一定程度上修正和完善了古人模糊的，带有明显缺陷的经络理论。为人们今后进一步研究细化人体经络循环系统打下了基础，也为探究人体生命科学提供了有限的理论参考。

愿我的系列拙文能够为那些喜欢研究经络的人们提供有益的参考和启发；愿我的练功体验，能够为那些追求健康生活的人们，找到一条正确的有效的练习方法。愿我漫长的追寻，所走过的弯路，人们不再重复。

说明：   我发现和构建的人体经络循环体系主要是由以下文章来具体表述的。有兴趣的朋友可以到我的博客上参看下列博文。

1 《人体阴阳分界线和阴阳区域立体模型》

2 《太极五行经络运行轨迹模型》

3 《关于经络体系是由一套系统多种结构组成的探讨》

4 《我的追寻》

5 《再谈在经络中运行的物质——经气》

由于上述这些文章是我在练功期间逐步写成，前后文因对经络的体验和认识不同，有些细节存在着差异和错误，为了保持原始的认知过程，我不在原文上做修改了，以后我将专门写一篇文章来纠正。

交流信箱：392311718@qq.com
          zhongjun321321@163.com
博客交流网址：1 http://blog.sina.com.cn/zhongjun321231
              2 http://zhongjun12345.blog.sohu.com/
                              钟 军

 写 于   2010-3-11
