建设南水北调西之西线工程，源头治本永保新疆的长治久安
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内容摘要：从青藏高原的藏西诸河向塔里木盆地西部调水的南水北调工程简称为南水北调西之西线工程。全文阐述了南水北调西之西线工程的方案设想和调水规模的初步估算，论述了它的十大作用，简单介绍了向西北特大规模调水以后，受水区降水量将增大的3个假说。全文重点论证了维护新疆的长治久安，必须标本兼治，而南水北调西之西线工程在改善南疆盆地生态环境、永保新疆长治久安方面具有三大治本功效。建议国家组织开展3个假说的深化研究并尽早规划实施南水北调西之西线工程。

1维护新疆的长治久安，既要治标更要治本，必须谋划治本的对策措施
早在十几年前，江泽民同志在视察新疆时就指出：“维护新疆稳定仍有大量艰苦细致的工作要做，反对民族分裂，维护祖国统一，维护民族团结的任务还很重，在新疆反对民族分裂与暴力恐怖犯罪作斗争是一项长期而艰巨的任务。对此，各级政府尤其是各级领导干部必须强化政权意识，忧患意识，对新疆的民族分裂活动和暴力恐怖犯罪，要保持足够的政治敏锐性，绝对不能丧失警惕，掉以轻心”。解放初期，新疆和西藏就发生过多起分裂叛乱事件；最近几年，反华势力又组织策划了西藏3.14、新疆7.5等暴力恐怖犯罪事件。因此，我们国家必须加大反分裂的力度，要维护边疆的长治久安，既要治标更要治本，必须谋划源头治本的对策措施。

2南水北调西之西线工程的初步方案设想和调水规模的初步估算

从青藏高原的藏西诸河向塔里木盆地西部调水简称为南水北调西之西线工程。藏西诸河属印度河水系。印度河发源于藏北高原，在我国境内有三个支流，其一是印度河的主支森格藏布（也称为狮泉河），其二是朗钦藏布（也称为象泉河），其三是奇普恰普河（流域面积较小）。森格藏布和朗钦藏布距塔里木盆地较近，调水方案的初步设想如下（请参阅附图）：
①在森格藏布、朗钦藏布取水口上游择址筑坝建库，作用有三，其一是调节河水流量；其二是水力发电；其三是扩大藏北高原的水面面积，加强蒸发，加速藏北高原局地水循环。 ②在朗钦藏布流出国境前择址筑坝，抬高水位至2900米左右，建多级抽水蓄能电站和30Km的调水线路，抽水至海拔4300米左右的森格藏布，多级抽水蓄能电站总扬程约1400m。 ③在森格藏布流出国境前择址筑坝建库，抬高水位至4300米左右，建29Km调水线路并改造利用部分天然河道，水流借助水位高差重力自流至中印界湖班公错（班公错水位大约为4241米）。 ④水量经班公错调节后，建抽水蓄能电站和39Km调水线路，抽水至泽错（泽错水位约4960米，这是调水线路沿线最高水位），抽水蓄能电站几何扬程719 m。 ⑤建98Km调水线路重力自流至阿克赛钦湖（阿克赛钦湖现状水位约4844米）。 ⑥水量经阿克赛钦湖调节后，建34Km调水线路重力自流至玉龙喀什河（河田河支流），流量根据受水区需要下泄，进入玉龙喀什河处海拔高程约4537米。 ⑦以后沿河下泄并择址筑坝发电，阿克赛钦湖（现状水位约4844米）与新疆和田市附近河谷（河谷海拔不足1600米）几何高差3200多米，筑坝建水电站可生产大量电力。 ⑧根据能量守恒定律，只要不浪费水位落差并提高抽水蓄能电站的能源利用率，前端抽水所耗电能可以在后面得到补偿，森格藏布的理论发电水头大约为4300—1600—水头损失约200==2500m，朗钦藏布的理论发电水头大约为2900—1600—水头损失约200==1100m。应想尽办法提高能源利用率，调水又调电。⑨以上方案采用先抽水提水后下泄发电调水，如果这样的运行方式日常管
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理工作量大、能耗损失多，也可采用超长隧洞从取水口起始直达塔里木盆地全程重力自流调水，究竟采用哪种调水方式需要通过详细的技术经济比较才能确定。

据有关资料，藏西诸河流域总面积54620 Km2,包括森格藏布（也称狮泉河）、朗钦藏布（也称象泉河）、奇普恰普河，流域面积分别为27450Km2、22760Km2、4410Km2，占比分别为50.26%、41.67%、8.07%。根据长江水利委员会历年的《水资源公报》，藏西诸河的水资源基本情况见表1，由表可知，南水北调西之西线工程多年平均调水量大约为20亿方(29.86*92%*75%=20.60亿方，其中92%为狮泉河、象泉河占藏西诸河总面积的比例，75%为调水比例)。
表1、藏西诸河历年水资源情况简表
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3 调水以后，南疆降水量将增大的3个科学假说的简单介绍
3.1张学文“在山脚人造绿洲，借助山谷风促进水分内循环和降水量增大”的科学假说
张学文根据新疆几十年来降水量增多的变化趋势，在2003年3月21日新疆的气象学会上做了大会发言，标题是《对新疆气候与生态变化的三点认识》[1]。在这篇文献的《无意栽柳，柳成荫》一节中，张学文研究员“推测新绿洲比天然的河床、林地、沼泽、湖泊更接近河流的上游，新绿洲灌溉用水在离山更近的地方蒸发，会卷入山前的山谷风，这种山谷风会促进山前的水分循环，于是使降水量增加。另外大面积的农田连在一起也使蒸发的水汽容易就地形成降水量。即水分在山前蒸发与深入沙漠以后再蒸发有不同的效果。前者可以推进水分循环，形成降水量，而后者就困难的多” [1]。张学文的科学假说得到了一定程度的公认，2011年在另外一篇文章中[2]，张学文重提了他的科学假说。南水北调西之西线工程的受水区位于山脚，按张学文的科学假说，调水以后当地的降水量会增多。
3.2陈昌礼、霍有光等“海水西调增加西北降水量”的科学假说
陈昌礼、霍有光等提出海水西调方案，并写了多本专著和科学论文[3] [4] [5]。文章认为海水西调能够增加西北的降水量、改善当地的生态环境，《陆海统筹  海水西调高峰论坛》已举行两届，陈昌礼的三篇论文[3] [4] [5]在权威学术杂志《中国工程科学》上发表，这些至少说明这样的论点得到了少数专家学者的支持，论点值得讨论争鸣。虽然海水西调的工程量太大，调水路线太长，从海平面向大西北调水的几何扬程就高达1000多米、耗能太多，所调之水还是咸水，他们的论点存在很大争议，既使技术可行，经济可行性也值得怀疑，但两位教授关于调水增加受水区降水量的部分论据有很强的说服力。在论文《海水西调与我国沙漠和沙尘暴的根治》[3]的第2节《伊犁盆地水汽交换模式及其启示》一节中，陈昌礼归纳的西北沙漠腹地降水三要素是：“⑴具有高山山脉的冷凝作用。西北山区降水云层最佳高度1400～1800m。⑵具有充足的水气源供给。有充足水气源供给的高山降水丰沛，缺少水汽源供应同样高山则降水稀少。⑶具有稳定的、合适的风向和风速。稳定的风速和风向将水源地蒸发的水汽源不断向高山冷凝输送。以上三条件在西北内陆地区是降水的必要而充分条件” [3]。陈昌礼降水三要素的本质是迎风坡地形雨的常识，这至少说明陈昌礼降水三要素的基本方向是正确的。
伊犁河谷以西为中亚干旱半干旱地区、东北就是准噶尔盆地的吉尔班通古特沙漠、东南就是塔里木盆地的塔克拉玛干沙漠。伊犁河谷被沙漠包围，但在中国降水量分布图中，伊犁河谷的降水量特别多、特别凸出，陈昌礼的降水三要素能解释这一自然现象，客观事实证明陈昌礼降水三要素的正确。

对以上假说，有学者发表了质疑意见，其中有代表性的一种意见认为：“陈昌礼教授的出发点是让海水蒸发形成降雨，但即便不计算沿途损失，所有海水全部调进新疆，2000亿立方米海水形成的水汽也只相当于新疆地区空气动态水汽通量的约十万分之二，影响微乎其微，根本改变不了西北地区干旱少雨的气候类型，不可能明显增加降水、达到治理沙漠的目的”。这样的质疑意见存在三个问题，第一，据史玉光、孙照渤的计算[6]，新疆每年的水汽通量大约是26114.8亿吨，2000亿吨占新疆水汽通量的7.66%，此数据是质疑意见的3830倍。第二，低层大气与高层大气在物理性状上存在很大差异，本地水汽主要存在于低层大气，而外来水汽主要存在于高层大气，本地水汽与外来水汽的物理性状不同，凭什么证据断定本地水汽与外来水汽在当地形成降水的比率是相同的[14] [15]。第三，调水后受水区的蒸发水汽增加，水汽增加当地降水量增大；当地降水量增大反过来又能蒸发产生更多的本地水汽；更多本地水汽又能在当地形成更多的降水，如此循环往复可使当地降水量大幅增加，即调水有“倍增效益”、“利滚利”，调水能起到“以一当十，四两拨千斤”的作用[14]，质疑意见没考虑这一因素。

质疑意见认为：“要记住的是很多靠近大海的沿海地区也是沙漠，例如红海和阿拉伯海之间的阿拉伯半岛、 红海和印度洋之间的非洲之角索马里半岛、非洲西南部大西洋沿岸的纳米布沙漠、非洲西北部大西洋沿岸的西撒哈拉沙漠、澳大利亚直达西海岸的澳大利亚沙漠、南美洲的智利沙漠、阿塔卡马沙漠和巴塔哥尼亚沙漠，等等，所以造一些人工海并不能增加周围地区的降水”。这样的质疑意见也存在两个问题：第一，地表的气候环境与纬度的关系非常密切，我国西北沙漠地区的纬度比上述沙漠地区的纬度高得多，仅从纬度考虑它们之间就没有可比性；第二，上述沙漠地区没有高山冷凝系统，不能满足陈昌礼降水三要素的条件，而我国西北沙漠地区有很多巨型山脉（如天山、祁连山、阿尔金山、贺兰山等），可使水汽降温凝结形成降水。

3.3檀成龙、檀佳等“特大规模调水彻底改变西北干旱少雨恶劣气候”的科学假说
不包括本篇，檀成龙、檀佳一共写了13篇极其大胆的科技论文[7]---[19]，其中前10篇稿件的论点相同，采用不同的论证方法分别论证，相互配合、相互补充、相互印证，殊途同归，10篇稿件采用不同的论证方法都证明“向西北特大规模调水能彻底改变西北干旱少雨的恶劣气候”。这10篇稿件中，以下观点较新、部分论据的说服力很强：①研究得出了降水量与水汽含量的拟合公式、降水效率的一般变化趋势、年降水量的经验公式，揭示了下垫面沙漠广泛分布地区的减雨修正比例、讲清了特大规模调水与西北内流区降水量增大的因果逻辑和正反馈过程 [7] [8]。②青藏高原和中蒙干旱区特别是新疆半个世纪气候变化和冰川变化的客观事实证明假说成立[9]。③西北内流区的历史气候和中亚干旱半干旱区的现代气候也证明假说成立[10]。④参考湖泊效应、绿洲效应、沙漠化效应，提出了“深盆效应”的概念，并认为它对盆地内部的水汽运动、水相变化和水分循环有很大影响 [12]。⑤气象科学的个别常识不确切，应尽早修正，远离海洋的内陆特别是欧亚大陆腹地的降水主要来自陆地内部的蒸散水汽而不是海洋的蒸发水汽[13]。⑥超深盆地四周的巨型山脉对盆地底部的蒸发水汽有极大的“约束作用”，采用数学建模能推导得出，向超深盆地调水有极大的“调水倍增效益”，调水能起到“以一当十，四两拨千斤”的作用[14] 。⑦青海湖盆地的多年平均降水量约400mm，而相距较近的柴达木盆地和塔里木盆地的多年平均降水量均小于100mm，前者远远大于后者。“调水倍增效益”能解释这一自然现象[14]（据青海省水文部门几十年的水文监测和计算，青海湖平均每年减少水分3.6亿立方米，青海湖以水分减少为代价，通过本地水分的蒸发补充保证了当地有比较充足的空中水汽和降水云层，这可理解为跨时间调水、每年向青海湖盆地调水3.6亿立方米）；“深盆效应”也能解释这一自然现象[12]。⑧本地水汽的平均海拔较低，而外来水汽的平均海拔较高，两者的物理性状不同，低层水汽比高层水汽容易形成降水，本地水汽比外来水汽容易在本地形成降水[14] [15]。⑨运用理想气体方程等知识可推导得出，超深盆地底部蒸发蒸腾的水汽大部分在盆地内部进行局地水循环[16]。⑩参考司法办案证据链、证据环的概念和要求，10篇论文[7]---[16]的大量证据能够组成一个稠密的多重证据链网络[16]，这极大地提高了假说的可信度。
13篇稿件中，后面3篇稿件阐述了不向西北调水的可怕后果和怎样调水，与前面10篇一起组成了一个完整的调水设想。虽然檀成龙、檀佳的稿件还存在这样或者那样的问题，但基本观点还是得到了10多位专家学者比较正面的评价。
3.4以上3个假说的共性、它们与绿洲效应的本质联系和深化假说研究的建议
以上3个假说都来源于对客观现象的细心观察和认真思考，都能解释部分自然现象。3个假说都说明向西北特大规模调水能增加当地的降水量。虽然3个假说都有待证实或证伪，缺乏说服力更强的证据，但真理有时掌握在少数人手里，至少目前不能否定这些假说。
绿洲效应说明，绿洲和绿洲附近特别是绿洲下风方向的降水量大于周围沙漠地区的降水量。向西北特大规模调水以后，能在受水区人造绿洲，人造绿洲能增加当地的降水量；当地降水量的增加反过来又能增加人造成绿洲的面积；人造绿洲面积的增大又能增加当地的降水量，如此良性循环，循环往复，将慢慢改善当地的生态环境。3个假说都符合绿洲效应的基本原理，值得学术界的深入研究。
200年前的人类，对今天的飞机、手机、电脑、电视等高科技产品不可思议，这些都已变成了现实。人类至今还没有一例改变大自然气候环境的成功案例，并不代表人类永远不能改变大自然的气候环境（实际上室内空调就已经改变了局部地方的气候环境，只是空间非常有限而已）。以上3个假说都来源于对大自然的细心观察和认真思考，都得到了少量专家学者的支持，如果假说确实成立那对我国就有极大的实用价值。真理有时掌握在少数人手里，只要我们的专家学者静下心来，花上十多天的时间认真审阅与上述3个假说有关的十几篇稿件[1]---[17]，群策群力，一定能找出更多有说服力的证据材料或者高水平的质疑意见，将研究引向深入，3个假说就有可能得到证实、证伪或者得到修改完善。我国北方的水资源矛盾极其尖锐，我国的气象、地理、水利、水资源等专家学者吃百姓的饭、穿百姓的衣，做为中国公民，以科研为职业，有责任也有义务急百姓所急，对3个假说进行深入研究，为了整个中华民族的长远利益，专家学者花十多天时间审阅“新奇大胆设想”确有必要。
4调水以后，南疆生态环境改善，有关人造绿洲面积的初步估算
绿洲效应是对自然地理深入研究和长期观察的经验总结。绿洲效应的理论和实践充分证明，绿洲和绿洲下风方向的降水量明显大于周边沙漠地区的降水量。南水北调西之西线工程实施以后，每年向南疆盆地调水20亿方左右，能在南疆盆地山脚下面开发大片绿洲；大片绿洲能增加当地的降水量，降水量的增加反过来又能促进绿洲的开发，如此良性循环，循环往复，将对南疆的生态环境产生积极作用。

塔里木盆地中央的年平均降水量小于等于25mm，从盆地中央向盆地四周延伸降水量逐渐增多，山脚下面的年平均降水量接近100mm。西之西线南水北调工程向塔里木盆地调水以后，受水区的降水量还会进一步增加。受水区的天然降水再加上西之西线的外来水源肯定能增加南疆盆地的绿洲面积。我国北方年降水量不小于250mm的地区，加强管理都不是荒漠，不过量放牧都可成为草原。在《西藏之水救中国》那本书中，有这样一段话：“中科院的沙漠专家经几十年研究实验证明：每年向每亩沙漠灌水100立方米，连续十年即成林地，草场，良田”。 每年向每亩沙漠灌水100立方米相当于年灌水量为150mm，按此估算每年20亿方调水量连续10年可将2000万亩荒漠变为绿洲（折合为1.33万平方公里）。《西藏之水救中国》那段话中的林地、草场、良田灌水量偏低，农作物的产量也不高，高产绿洲每年每亩的灌水量大于上述灌水量，按每年向每亩沙漠灌水400立方米计算（相当于除自然降水外，灌水量为每年400÷666.67*1000==600mm），则新增绿洲的面积约500万亩（折合约3333平方公里）。因此，西之西线每年调水20亿方，可人造绿洲500～2000万亩。
5南水北调西之西线工程的十大作用

南水北调西之西线工程至少有十大作用，具体情况是：

⑴增加塔里木盆地的水资源总量。塔里木盆地腹地中央的塔克拉玛干沙漠是全球最大的流动性沙丘，当地是干旱地区，降水量少，水资源极其宝贵。按出山口统计，塔里木河每年的径流量约为400亿方，调水以后每年大约新增20亿方的外来水源，对当地意义重大。
⑵增加当地的水力发电量。南水北调西之西线工程的水源位于青藏高源，水源区海拔在3000多米、2000多米，而受水区的海拔只有1500米左右，扣除沿途水头损失，还有1000多米的发电水头，将产生大量水电。南水北调西之西线工程将白白外流的水资源和水能资源通过调水工程在我国境内产生水电，可以说调水能起到了“调水调电，一箭双雕”的作用。
⑶南水北调西之西线工程建成后，受水区将沙漠变绿洲，按上一节的估算，塔里木盆地将新增绿洲500～2000万亩。一个南水北调西之西线工程能新增如此巨大的绿洲面积，这是非常了不起的，具有极大的投资回报（我国东中部地区开垦1亩耕地要耗资数万元，按此计算投资回报高达数千亿元）。只要国家将耕地占补平衡的政策稍作调整，南水北调西之西线工程的所有建设费用都能解决。为遏制全球变暖，国际上创建了碳汇交易（碳排放权交易），西之西线调水工程将沙漠变绿洲，按理我国政府还可以从碳汇交易中得到大量经费支持。
⑷发展经济，改善当地人民的生活水平。南水北调西之西线工程实施以后，当地的水资源总量增加，水力发电量大幅增加，沙漠变绿洲，生态环境改善，这些必将促进当地经济的发展，提高当地人民的生活水平。

⑸按上一节的3个科学假说，调水能增加受水区的降水量，这些假说如果确实成立，那对我国就有极大的实用价值，假说有待检验，南水北调西之西线工程能起到实验田的作用。

⑹据研究报道[20]，让撒哈拉变绿洲就能遏制全球变暖。如果全球变暖的论点确实成立、南水北调西之西线的增雨效果也非常明显，那我国就为全人类找到了遏制全球变暖的对策措施，我国的大西线南水北调工程就能得到全球绝大多数国家的支持和拥护。如果南水北调西之西线工程的增雨效果明显，我国就可以向西北特大规模调水，那当地的降水量就能大幅增加，西北的沙漠就可能彻底消失，沙漠变绿洲就能种植粮食和能源植物，就能减少人类对化石能源的需要，调水以后新增加的绿洲每年将吸收大量温室气体，从而达到遏制全球变暖的目标。
⑺为我国的粮食安全和能源安全做出贡献。中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文在《我国农作物播种面积缺口达到20%》中介绍，“2011年，包括大豆在内，我国从国际市场上进口的粮食是5800多万吨，相当于1160多亿斤，相对于2011年国内的粮食总产量11424亿斤，进口的粮食超过国内粮食总产量的十分之一。此外，2011年我国还进口棉花331万吨，进口植物油674万吨，进口食糖200万吨，进口猪肉量接近100万吨。如此庞大的进口农产品数据使得我国粮食安全和主要农产品供给问题显得愈来愈突出”，“大豆是我国进口最多的农产品品种，近年来，我国进口大豆和植物油的数量激增。我国大豆的自给率已经不足20%”，“按照去年进口大豆和植物油的数据核算，我国需要使用6亿至7亿亩的境外播种面积才能维持进口大豆需求的现状，由此推算下来，目前我国的粮食等农作物播种面积缺口已经达到20%”。一个13.5亿人口的大国，在国内粮食生产“八连增”的情况下，进口粮食仍然超过国内粮食总产量的十分之一，说明粮食安全存在很大隐患。调水后，沙漠变绿洲，可以增加我国的耕地面积，为我国的粮食安全做出贡献；调水后，一是水力发电量增加，二是沙漠变绿洲，有土地栽种植物能源，两者都有利于我国的能源安全。
⑻为西部大开发、缩小地区差距做出巨大贡献。从我国的人口分布、城市的分布、铁路公路的分布可以看出，我国东中部地区和西部地区的发展差距过大，对国家的发展极为不利。近代以来，无论是中日甲午战争、抗日战争、还是八国联军入侵，都是从东部沿海入侵我国的。我国与中亚没有领土争端，但沿海与日本和东南亚国家有岛屿争端，我国未来战争发生在沿海地区的可能性很大。如果各地的发展差距过大，人民的收入差距过大，各地考虑问题的出发点就不同，和平时期容易产生矛盾，不利于地区之间的共同进步；战争期间，西部地区不能为沿海战区提供有力的后方支持，不利于我国的对外作战。南水北调西之西线工程能够为西部大开发、缩小地区差距做出巨大贡献。
⑼加强我国对阿克赛钦的实际控制，为领土争端的解决做出贡献。中印边界尚未正式划定，阿克赛钦和班公错还有一些领土争端，调水工程途经阿克赛钦，有利于我国对该地区的实际控制，工程的实施对解决领土争端有帮助。
⑽促进民族团结，维护新疆的长治久安。有关这方面的情况，将在下一节中详细分析。

6维护新疆的长治久安，既要治标更要治本，南水北调西之西线工程具有三大治本功效
6.1拉近南疆民族地区群众与党中央和中央人民政府的心理距离，为新疆的长治久安打下牢固的群众基础。西气东输、西电东送都是从西部调出资源，这些工程对西部地区经济发展的作用很大（对东中部经济发展的作用也很大）；南水北调西之西线工程将给南疆盆地输入当地最缺的水资源，对西部地区经济发展的作用更大。党中央和中央人民政府急民族地区群众所急，带领全国各族人民克服困难，跨越藏北高原无人区给新疆调水，将拉近南疆民族地区群众与党中央和中央人民政府的心理距离，为新疆的长治久安打下牢固的群众基础。
6.2发展民族地区经济、人民群众富裕安康，民族分裂分子将失去市场。在一个大群体中，某个小群体因各种各样的原因致使生活水平比其它群体的生活水平低一些，这个小群体多多少少会有一些意见，小群体就有一定的离心力；相反，如果这个小群体得到了大群体的帮助照顾，它肯定会感谢这个大群体，对大群体就有向心力。南水北调西之西线工程建成后，将给受水区带来水和电，沙漠变绿洲，生态环境改善，必将促进当地经济的发展，人民生活富裕，民族分裂势力就会失去市场。
6.3向当地适当移民，各民族互相帮助、互相学习，民族杂居，民族融合，促进民族团结。我国56个民族大杂居、小聚居，民族杂居为我国的民族团结作出了极大的贡献。纵观全国，民族杂居程度越高的地方，民族团结工作越好做，社会越和谐。南水北调西之西线工程建成后，沙漠变绿洲，按前面的估算，可新增绿洲面积500～2000万亩，可向当地适当移民，各民族互相帮助、互相学习，民族杂居，民族融合，能促进民族团结。
由以上分析可知，南水北调西之西线工程通过三大治本功效能永保新疆的长治久安。
7总结

西北干旱少雨、水资源极其短缺，急需向当地调水；如果调水后西北降水量增加的3个假说确实成立，那对我国就有极大的实用价值，急需证实、证伪或修改完善3个假说，南水北调西之西线工程可以做为验证假说的实验田；调水后受水区增加的水资源、增加的水力发电量、增加的绿洲面积、增加的农作物产出等都是客观存在的，既使受水区增雨效果不明显，实施效果欠佳，南水北调西之西线工程也值得投资建设。南水北调西之西线工程在改善生态环境、维护新疆长治久安方面的三大治本功效，具有极大的现实意义和深远的历史意义，建议国家组织开展3个假说的深入研究并早日规划实施南水北调西之西线工程。
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