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[摘要]目的：建构中医“脑主神明”的系统理论。根据人体大脑信息控制系统理论；中医人体复杂巨系统理论；中医心身医学系统理论；人体大脑信息调控疗法理论等建构具有中医特色优势的“脑主神明”的系统理论。
[关键词]脑主神明；大脑信息控制系统；人体复杂巨系统；巨系统调控中心的功能活动；心身医学；大脑信息调控疗法
    谁主“神明”是中医难题？对此，中医历来就有二派意见，一派认为，“心主神明”；一派认为，“脑主神明”。近代名医张锡纯首先提出“心脑共神明”的观点。支持“心脑共主神明”观点的主要依据是大脑的功能活动需要心脏输送血液支持。但我人为，这个观点是不成立的，因为除大脑以外，全身的各组织器官都需要心脏输送血液以支持，才能维持其正常的生功能活动，但不能因此认为，心主“运化”或主“呼吸”等，只能说明心与大脑和其它脏器有密切的关系。理同心脏也要靠血液输送来的营养物质，才维持其正常的生理功能活动，但你不能据此认为，血、或营养物质“主血脉”和“主神明”。主张“心脑共主神明”的可以说是调和派，但最终必然倒向“脑主神明”观点，因此，中医对谁主“神明”其实只有二派观点。
    近20年来，中医界对谁主“神明”进行了多次的激烈争论。以邓铁涛教授为代表的坚持“心主神明”的观点，认为“在临床治疗上，我常用温胆汤加味以治疗冠心病，又用此方治失眠、神经官能症，同样取得一定的效果，就是一个明证。因此，我认为心脏这个实质器官，不仅只有血泵的机械作用，它一定有能作用于大脑的分泌物[1]。”并认为，“要使人工心脏能长期显效，必须寻找心脏的内分泌素，并从而证实与提高‘心主神明’论”[2]。以陈士奎为代表的则主张“脑主神明”论，认为“心主神明”与“脑主神明”都源于《黄帝内经》，在脑科学迅速发展的21世纪，全世界的科学家都在认为“脑主神明”的基础上，应当恢复中医“脑主神明”的地位，积极开展“认识脑、保护脑、开发脑”等揭示脑奥秘的研究[3]。陈士奎是以现代脑科学的研究成果来更正“心主神明”观点，恢复和进一步发展中医“脑主神明”的学说。邓铁涛教授则以临床运用温胆汤治冠心病的经验、来佐证心脏一定有能作用于大脑的分泌物。我认为，即使按邓铁涛教授所说的，找到心脏能作用于大脑的分泌素，也只能证明大脑与心脏相互联系和相互作用，并不能证明“心主神明”的观点。比如肾上腺分泌的激素能作用于大脑，但并不能因此证明“肾上腺主神明”。我认为，邓铁涛教授担忧不在于此，而是担忧“脑主神明”会动摇以五脏为核心的中医基本理论架构，甚至崩溃。因此，邓铁涛教授接着说：“理论是指导实践的，不知主张“脑主神明”以改造“心主神明”论者，提出哪些高明的理、法、方、药以提高临床水平，或提出一整套“脑主神明”（理论）与中医理论相融合，从而大大提高中医的理论水平，使中医学上一个台阶呢[4]？”接着又说：“以“脑主神明”取代“心主神明”是一种中医学的创新吗？脑的功能，西医学已取得使人叹服的成果，因此主张“脑主神明”者用不着花大力气去研究，想研究也很难超过西方学者。因此提倡者无非是借西医学以改造中医学耳。要改造“心主神明”论将从何入手？有什么规划蓝图？有什么办法使“脑主神明”与中医之系统理论融合[5]？”从中可以看出邓铁涛教授其实也希望有办法使“脑主神明”与中医的系统理论融为一体，甚至超越西医。但这是中医学的世纪难题，本文作者尝试运用系统的思想，根据中医人体大脑信息控制系统理论，中医人体复杂巨系统理论，中医心身医学系统理论，人体大脑信息调控疗法等建构具有中医特色优势的“脑主神明”理论。
    1，“神”是人体复杂巨系统调控中心的功能活动
    “脑主神明”是指人的大脑主持人的精神、意识、思维活动，简称为“神”以下同。“神”是中医人体复杂巨系统调控中心的功能活动[6]。中医人体复杂巨系统理论认为，神经系统和人体大脑信息控制系统构成人体复杂系统的巨系统，五脏是人体复杂巨系统的五个子系统；“神”是人体复杂巨系统调控中心的功能（意识）活动，大脑的是人体复杂巨系统的调控中心[7]。神经系统是西医传统的信息控制系统；人体大脑信息控制系统是中医的信息调控系统。张柳青认为，中枢神经元是人体大脑信息控制系统与神经系统共同的形态结构组织，神经系统有神细胞、神经干、神纤维等特殊的形态结构组织；大脑信息控制系统的控制中心,穴位,经络通道等是跨系统的组织结构[8]。大脑是人体复杂巨系统的控制中心、一个中心、两部系统，一部是神经系统；另一部是大脑信息控制系统，两部分共同参与机体对外部世界和内部世界的生理功能调节活动；神经系统对外部世界的刺激作适应性反应，包括通过五官感觉接受外界信息，通过一定的信息处理，作出适应性反应。人体大脑信息控制系统通过经络通道传递“能量信息”调控内部世界，使大脑的功能活与躯体器官成为有机的整体[9]。
    1，1，神经信息控制系统
    神经系统是已知的机体控制系统。神经系统有神细胞、神经干、神纤维等特殊的形态结构组织。基本的调节方式，是反射（reflex），反射活动的结构基础是反射弧(reflex arc)，这种调节具有反应快、作用部位精确、作用持续时间短的特点。西方主流医学是心身二元论，认为人的意识与躯体内部是不相干的，不存在相互联系和相互作用关系。西医现代解剖学、生理学认为，中枢神经系统对躯体神经系的调控是随意的，受意识活动的控制。植物神经系统是自主神经，是非随意的，不受意识活动的调控。
    1，2，中医人体大脑信息控制系统
    中医人体大脑信息控制系统理论认为，心与身是不可分割的统一的整体，它通过“能量信息流”把大脑与躯体器官成为一个相互联系、相互作用、而以心为主导的心身合一的整体。人体大脑信息控制系统由大脑、穴位、经络通道、“能量信息”等跨系统的形态结构组织构成[10]。人的大脑是人体信息控制系统的控制中心，控制人体大脑信息系统信息的输出，输入分析和处理；穴位是人体大脑信息系统的信息感受装置，感受来自人体大脑或外部的信息刺激,激发聚集“能量信息”；经络通道是人体大脑信息系统的信息传递通道，经络中运行的“经气”是“能量信息流”[11]。“能量信息流”通过经络通道传递全身、沟通表里上下、联系脏腑组织器官，使人体形成一个有机的整体。
    1，3，人体大脑信息调控系统与五脏的关系
    人体大脑信息调控系统是中医人体复杂巨系统对机体内部世界的调控系统[12]。五脏是人体复杂巨系统的五子系统,人体大脑信息控制系统通过经络通道与五个子系统相互联系和相互作用，使人体复杂巨系统与五个子系统成为一个有机的整体[13]。通过调控“能量信息流”调节五个子系统的生理功能，使人体复杂巨系统与五个子系统处于有序运动的最优功能态。中医人体大脑信息控制系统理论认为，人的意识与躯体内部是相互联系和相互作用的，在生理上人体大脑信息控制系统与子系统以及子系统之间、通过“能量信息流”相互促进，相互制约；在病理上人体大脑信息控制系统与子系统以及子系统之间通过“能量信息流”相互影响。人体大脑信息控制系统的功能失调可以通过“能量信息流”影响子系统的生理功能；一个子系统功能失调亦可通过“能量信息流”影响人体大脑信息控制系统和子系统的生理功能。在临床上，人体大脑信息控制系统功能失调可引起子系统发生病变，子系统病变亦可引起大脑信息控制系统功能失调。例如：忧郁愤怒（情志变化）常可引起子系统脾脏病变；子系统心脏病变常可引起焦虑，抑郁等情志(大脑功能活动)变化。在治疗上，调节人体大脑信息控制系统的功能活动、常可同时治疗多个子系统疾病；治疗子系统的疾病时、亦可达到调节大脑信息控制系统生理功的效果。 

    1，4，人体大脑信息控制系统的调控方式
    大脑信息控制系统的控制活动有两种调控方式。一是自觉的、主动的、共振的调控方式；二是不自觉的、被动的调控方式：
    一自觉的、主动的、共振的方式：在“气功功能态”下的调控活动是自觉的、主动的，共振的方式：在初中级“气功功能态”（共振态）阶段，它是从控制中心到穴位、 “能量信息流”、经络通道对人体内部主动进行调控活动；例如：[14,15]练功有素者往往能通过意识状态的调整、轻易地改变一些原来不受意识控制的人体内部参量，如体温、脉搏、血压、内分泌等等；在高级“气功功能态”（入定态）阶段，它是通过“能埸”共振，进入系统自觉择优，使心身自觉修复，进入最优有序的功能态，以达到明心体道的境界。例如：气功锻炼可使高血压患者血压降低，心率下降，心肌耗氧减少，左室功能改善，提高心脏作功效率[16-23]；人体免疫系统内环境稳定的一种重要指标CD4/CD8比值升高达50%，CD4细胞的绝对计数也升高；促皮质素释放激素（CRH）显著升高，CRH和入静后积极情绪有关；内啡肽在气功中显著升高；而促肾上腺皮质激素（ACTH）在功中、 功后降低，提示气功可能调节维持机体平衡的激素水平，减轻紧张[24-27]。
    二是不自觉的、被动的调控方式：在针灸治疗状态下的调控活动是不主动的、是被动的调控活动。它是从穴位、经络通道传递“能量信息”到控制中心，对人体内部被动进行调控活动。例如：[28]刺激胃经的足三里、伏兔穴，在大脑的海马旁回部位都能呈现出最强的反应成像。刺激脾经的阴陵泉穴，也会在大脑的海马旁回部位呈现出最强的反应成像。在正常功能态下，大脑的情志(七情、五志)活动对机体内部功能活动的调控是不自觉的、是被动的。例如：人的情绪愉悦欢畅，精神振奋，自信心强，大脑的情感区域会不断产生特种生物电流（能量信息）。它传递给大脑神经及免疫系统，使免疫细胞活跃，吞噬能力增强，提高人的抗病能力。如发怒、心情紧张(意识状态),使心脏跳动加快、血压升高等。情绪愉悦欢畅，精神振奋，或发怒、心情紧张是人的一种意识状态,是意识影响到免疫系统、血压和心脏跳动。但它是不自觉的、被动的，是大脑对内部进行被动的调控活动。
    人体大脑信息控制系统的调控特点，是正反馈配合负反馈,信息联系方式，既可以是定域性的，又可以是非定域性的；既可以是自觉的、主动性的；又可以是非自觉的、非主动性的[29]。例如：大脑功能活动，是以电磁埸结构的形式向身体内外传播：在“气功功能态”下，大脑与机体内部的信息联系是自觉性的、主动性的，非定域性的；在人体正常功能态下，大脑的情志(七情、五志)活动对机体内部的信息联系是非自觉性、非主动性，可定域性的[30]。这是人体大脑信息控制系统，对机体内部信息联系和信息调控的基本特点。
    2，人体大脑信息控制系统与神经系统的区别
    人体大脑信息控制系统有二大功能系统：一是保健系统。二是治疗系统。这二大功能系统是人体大脑信息控制系统与神经系统的最大区别。
    (1)大脑信息控制系统的保健系统，即是防病、治病、保健强身、开发潜力的系统。经络与气功是一体的，通过气功锻炼达到纠正心理上和生理上的失调，使身心达到最优功能态[31]。有许多实验证明[32-35]在“气功功能态”下，大脑功能活动通过经络信息通道传递信息,沟通大脑与植物神经系统的联系,通过调控“能量信息流”的传递,调节植物神经系统的生理功能,以及调节内分泌系统,免疫系统等系统的生理功能。大脑的功能活动亦可以从穴位向体外输出“能量信息流”。
    (2)大脑信息控制系统的治疗系统，即是治疗疾病、恢复健康的治疗系统。经络是大脑信息控制系统治疗疾病的物质基础,是针炙治疗疾病和恢复健康的理论据。针灸治病是中国独创的,治疗疾病无须用药,运用针灸刺激穴位、输入信息、运用不同手法、向穴位输入不同的信息,通过大脑的功能活动［36],调节脏腑的生理功能,达到治愈多种疾病的目的,是世界上独一无二的,最环保的绿色治疗方法。
    3，人体大脑信息控制系统信息调控疗法
    人体大脑信息系统信息调控疗法，是根据中医身心医学理论以及现代心理生理学研究成果；人体大脑信息控制系统控制中心的调控机理建立的信息调控疗法。大脑信息控制系统疗法基本上有二种信息调控疗法：一是大脑信息控制系统的非自觉的、被动的信息调控疗法[37]。二是大脑信息控制系统的自觉的、主动的信息调控疗法[38]。
   （1）人体大脑信息控制系统调控疗法是运用大脑信息控制系统的非自觉的、被动的调控机制，建立的治疗心身疾病的方法。常见的人体大脑信息控制系统的非自觉的、被动的信息调控疗法有：安慰剂疗法[39]；催眠疗法[40]；针灸疗法。针灸疗法是中医心身医学人体大脑信息系统的被动调控疗法的典范。针灸治病是中国独创的,治疗疾病无须用药,运用针灸刺激穴位、输入信息、运用不同手法、向穴位输入不同的信息,通过大脑的功能活动［41],调节脏腑的生理功能,达到治愈多种疾病的目的,是世界上最优的大脑信息控制系统非自觉的、被动的信息调控疗法，也是世界上最环保的绿色疗法的代表。
   （2）人体大脑信息控制系统的主动调控疗法是根据人体大脑信息控制系统的自觉的、主动的调控机制，建立的人体大脑信息系统自觉的、主动的治疗心身疾病的方法。常见的人体大脑信息控制系统自觉的、主动的信息调控法有：松驰疗法[42]；生物反馈疗法[43]；气功疗法。气功疗法是中医心身医学人体大脑信息控制系统主动调控疗法的典范。气功疗法是通过调身、调息、调神的训练进入“气功功能态”，通过大脑的功能活动，自觉、主动地调控神经-内分泌-免疫系统功能，从而调节躯体器官的生理功能，以达到防病治病、保健强身、开发潜能的目的。这是中医最具特色优势的人体大脑信息控制系统、自觉的、主动的信息调控疗法。 

    4，中医“脑主神明”与西医“脑主神明”的异同
    中医“脑主神明”与西医“脑主神明”有相同之处，又有区别。中西医都认为人的精神、意识、思维是大脑的功能活动，但西方主流医学是心身二元论，认为人的精神、意识、思维活动是人对外界环境刺激作出的适应性反应，对躯体组织器官的生理功能是没有影响的， 更不可能对机体的生理功能起调控作用；西医现代解剖学、生理学认为，中枢神经系统对躯体神经系的调控是随意的，受意识活动的控制。植物神经系统是自主神经，是非随意的，不受意识活动的调控；而中医则主张“形神俱备，神形合一”，认为人的大脑功能活动与躯体器官相互联系、相互作用，认为人的大脑功能活动通过“能量信息流”可以调控植物神经系统，可以调控躯体器官的功能活动，躯体器官的功能活动亦可影响到大脑的功能活动[44]；并且认为人的大脑功能活动可以自觉、主动地调控躯体器官的生理功能，在气功功能态下，具有自觉择优功能，自觉修复心身，使人体进入最优有序的功能态，以达到“明心体道”的境界。这是中医“脑主神明”的特色优势，是中医未来研究的重点，这也是中西医“脑主神明”的最大区别，
    5，结语
    中医历来对谁主“神明”有两种意见，一种是认为是“心主神明”；一种主张为“脑主神明”。由于受古代哲学五行思想，传统五常伦理学的影响，中医把大脑的功能整合到心脏，形成了以“心主神明”的五脏为核心的中医理论体系，几千年来占据主流地位。这在当时的社会环境下，以“心主神明”的五脏为核心的中医理论体系无疑非常先进的，但难于适应科学技术如此发达的今天。中医五脏为核心的理论体系是根据古代哲学五行学说的思想建立的，五行的相互联系，相互作用观点是其合理内核，机械循环的观点的其糟粕，五行僵化的模式和机械循环的观点阻碍了中医学的进一步的发展。我们应当采取“扬弃”方法，吸收其合理内核，抛弃其糟粕，结合现人科学技术，吸取脑科学、思维科学的成果，运用系统论的思想建构中医“脑主神明”的系统理论。当然“脑主神明”关系到中医的理、法、方、药等方方面面，要达到“脑主神明”全面融合中医理论，超越西医，还需要多方面的努力，本文尝试从基础理论层面到技术应用层面以阐述中医“脑主神明”的系统理论，借以抛砖引玉。
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