论孟中印缅国际能源合作战略对德宏发展的影响
——中缅能源国际大通道建设策略分析
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摘要：本文在总结孟中印缅地区国际能源合作进展的基础上，研究了各方的能源供求状况及面临的问题，提出了进一步推动孟中印缅地区国际能源合作的战略构想，分析了该构想实施对德宏的影响，以及促进中缅能源国际大通道建设的策略。
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1  引言

中国、印度、孟加拉国和缅甸四国山水相连，区域涵盖面积1340万平方公里，该区域不仅自然资源丰富，经济互补性强，而且也是连接东亚、南亚和东南亚三大新兴市场的重要枢纽，其战略地位正在引起有关方面的关注。目前，随着全球经济一体化和区域化进程步伐的加快，推动着世界经济和政治格局的重新整合，加强孟中印缅四方在毗邻区域内的经济技术合作，尤其是能源方面的全方位合作，将极大促进本地区的繁荣与发展。
早要1999年8月，中国、印度、孟加拉国、缅甸四国学者就在昆明召开了第一次中印缅孟地区经济合作与发展国际研讨会，并发表了《昆明倡议》，正式提出开展四方经济合作；2002年2月，第三次中印缅孟地区经济合作与发展大会在孟加拉国首都达卡召开，在会议上中印缅孟四方一致同意将中印缅孟地区经济合作与发展会议按国际惯例更名为孟中印缅地区经济合作论坛，并通过了《达卡声明》，在四方合作的机制上取得了突破，使四方合作走向机制化。经过孟中印缅四国的共同努力，区域内的经济合作和贸易往来得到了较快的发展。据统计，2004年，中印贸易额达到136亿美元，中缅贸易额达到11.45亿美元，中孟贸易额达到19.63亿美元，印缅、印孟和缅孟之间的贸易也扩大。同时，孟中印缅四国在交通运输方面的合作也取得了令人关注的成果，2002年3月中印两国直达航班开通；中国云南境内的公路直接与缅甸公路对接，并通过缅甸进入印度和孟加拉国；2001年，印度向缅甸援建了一条长约160公里连接印缅的公路，并进一步商定修建经缅甸，连接印度往泰国的公路；2004年，孟加拉国和缅甸开始修建从孟加拉国的达卡到缅甸的仰光，全长约133公里的“孟缅友谊公路”。
然而，我们也应当清醒的看到，随着孟中印缅四方经济贸易合作的不断深入，合作中的一些深层次矛盾，如缺少各方共同感兴趣，并对整个区域发展产生影响的重大合作项目；贸易发展不平衡，逆差增大；全方位合作协调机制不够完善等问题逐步显露出来，制约了孟中印缅四方经济合作的健康发展。为此，国内外的一些学者针对世界能源供求矛盾突出，石油价格居高不下，孟中印缅四国饱受能源短缺之苦的现实，提出了：“树立大能源观，构建平等互利共赢的孟中印缅国际能源合作机制，加快修建中缅能源国际大通道等基础设施重大工程。”的战略构想，并引起了国际社会和有关各方的高度关注。
2  孟中印缅国际能源合作的进展
随着孟中印缅地区经济的快速发展，对能源的需求量不断增加，特别是中国和印度已成为世界能源消费大国，石油制成品的进口成为了缅甸和孟加拉国的沉重外汇负担，然而孟中印缅各自的能源生产和供应方面都有自己的短处，仅靠自身的力量难以维护能源安全。因此，有效保障未来经济社会的持续稳定发展，建立平等互利共赢的国际能源合作与协调机制，逐步增强孟中印缅地区在国际能源市场上的“话语权”，正在成为孟中印缅四国的共识和选择。
2.1  中印缅孟能源供求状况

近年来，随着中国经济的发展，能源需求量不断增加，能源生产已不能满足需求的迅速增长，能源供应正逐步成为制约经济发展的“瓶颈因素”。据统计，2005年全国能源消费总量超过20亿吨标准煤，生产与消费的缺口近2亿吨标准煤。而且，主要能源资源的地质储量人均水平很低，如已探明的煤炭、石油和天然气的储量分别仅为世界总储量的11%、2.2%和1.2%，远远低于我国人口占世界的比重。因此，我国的能源尤其是石油进口不断增加，能源对外依存度逐年提高，其中进口石油的依存度已由1995年7.6%上升到2005年的近40%，成为全球仅次于美国的第二大石油进口国。同时，由于我国进口的石油主要来源于中东地区、非洲、亚太地区和俄罗斯，其中沙特、伊朗、阿曼、安哥拉四国的进口量达6474万吨，占到2005年石油总进口量的83.5%，这些石油都必须采用海运方式，经马六甲海峡运往国内用油较多的沿海发达地区，从而形成运输通道单一的潜在风险，一旦发生突发事件或政治形势变化，都可能直接影响中国的能源安全。所以，寻找海外能源进口替代来源，构建多元化石油进口通道是中国政府亟待解决的一个战略性问题。
20世纪90年代以来，印度经济改革不断拓展和深化，经济实现持续强劲增长，对石油煤炭等能源的需求也与日俱增，其中每年的石油的总消费量已超过1.2亿吨，居全球各国第六位。据印度石油和天然气部披露的数据：仅2001～2002年度，印度国内就进口了原油7870万吨以及各种石油制成品100多万吨，花费已达200亿美元以上，其对外依存度高达70%。而且由于印度煤炭品种结构不合理，钢铁工业发展所需的炼焦煤或焦炭不得不依赖进口，仅2005年1～10月就进口来自中国的焦炭92.5万吨，货值1.76亿美元。印度2005年度电力总装机容量为1243万千瓦，其中水电占28%，火电占69%，国内农村电力覆盖率仅为43%，7%以上的持续缺电至少影响1%的经济增长。随着印度经济的发展和规模的不断扩大，预计到2010年印度将取代韩国，成为世界上仅次于美国、中国和日本的第四大消费国，届时其花费将超过500亿美元，占到国内生产总值的7%左右。但是，印度又是一个能源资源储量相对匮乏的国家，截止到2004年国内已探明的石油储量仅为16.6亿吨，人均占有水平不足世界平均水平的1/42；2003年探明的煤炭储量为843.9亿吨，占世界总储量的8.6%；天然气储量不到7000亿立方米，只能勉强维持开采20年左右。因此，印度能源供需缺口较大，安全形势十分严峻，能源问题同样是制约其经济持续快速增长的最大瓶颈之一。
缅甸和孟加拉国作为世界上很贫困的发展中国家，又是能源资源较为丰富的国家，如缅甸陆地和近海都有大量的石油和天然气资源，目前已探明的石油储量达31.54亿桶，天然气储量达14420.5亿立方米；缅甸的水能资源也十分丰富，可开发的水电资源量为3900万千瓦，其中技术可开发量达到3700万千瓦，开发率仅为2%；缅甸煤炭资源勘探程度较低，已探明储量约为3500万吨。孟加拉国内陆和大陆架也有丰富的石油天然气资源，但至今未进行大规模的勘探和开发，已公布的天然气储量为3113.9亿立方米，远景储量超过8000亿立方米；而且孟加拉国还有相当可观的煤炭资源，其探明储量为7.5亿吨。尽管缅甸和孟加拉国拥有丰富的能源资源，但由于缺乏资金和技术，不仅资源没有得到合理有效地开发，而且国内急需的石油及制成品还需要进口，如缅甸的石油资源开发由于勘探和开采能力有限，目前只有少数油田能够生产，年原油产量仅为4000万桶，天然气产量80多亿立方米，每年还需耗资2亿美元从国外进口油料。孟加拉国所需的电力主要靠石油和天然气发电供应，其总装机容量约为400万千瓦，由于国内石油天然气生产能力不足，每年不得不从国外进口能源，以保障电力供应。因此，缅甸和孟加拉国的能源供需矛盾同样十分突出。
2.2  孟中印缅能源合作的现状

鉴于能源对经济增长的巨大影响，孟中印缅四国都对能源领域的国际合作给予了高度的关注和重视，纷纷制定实施了一系列旨在加强国家间能源合作的政策措施，以维护自身的能源安全，这为推进孟中印缅地区进一步加强在能源领域的全方位合作奠定了良好的基础。

早在20世纪90年代中期，中国政府为了保证能源安全和石油进口渠道的多元化，加快了与世界各国的能源合作与投资步伐，并且有针对性地加强了与东南亚、南亚地区国家在能源领域的合作关系，取得了突破性的进展。2005年1月，由中国海洋石油总公司缅甸有限公司、新加坡Golden Aaron Pte有限公司以及中国寰球工程公司三家组成的联合体，同缅甸石油与天然气公司再次签署了开发缅甸3个总面积达2万平方英里的区块油气的产品分成合同，加上2004年双方签署开发的另外3个区块，使中海油公司在缅甸近海的开发总面积超过了国内的渤海油田；同年8月中石化集团所属的滇黔桂石油勘探局也与缅甸石油与天然气公司合作启动了首个在缅甸内陆进行石油天然气勘探项目；2005年11月，中海油田服务公司与缅甸大宇国际公司签订了在缅甸海岸的石油钻探服务协议。这些合作项目的实施将使中国石油开发公司获得了进入孟加拉湾和安达曼海勘探开发石油天然气的机会。同时，中国公司也积极参加缅甸水电资源的合作开发，2003年8月中国水电建设总公司云南公司成功中标进行了缅甸装机容量为40万千瓦的Shweli水电站建设；中国哈尔滨电机集团公司也取得了为缅甸最大的水电开发项目——邦朗工程提供发电机组设备的合同。中缅双方在能源领域的合作进入到了一个新的时期。
随着中印双方关系的不断改善，为两国在能源领域的合作奠定了基础，2003年印度总理瓦杰帕伊访问中国，双方签订了《中印关系原则和全面合作的宣言》以及其他系列文件，把中印关系推向新的高度；2005年4月中国总理温家宝访问印度，中印发表了《联合声明》并签署了推动双方包括能源合作在内的12个文件，以及宣布建立面向和平和繁荣的战略合作伙伴关系；2006年1月，为了协调两国在能源合作中的行动，中印两方正式签署了《中印能源合作谅解备忘录》，为中印两国在海外能源勘探、生产、开发，以及研究等方面的全方位合作提供了法律基础；2005年1月印度取得了中石化拥有50%股份的伊朗陆上最大油田20%的开采权，与中国结成了能源开发战略联盟，并建议将伊印天然气管理通过缅甸延伸到中国。
中国与孟加拉国的关系良好，自1975年建交以来，双方在经济、科技、教育、文化等领域展开了密切的合作，2002年1月，中国总理朱镕基对孟加拉国进行了友好访问，双方签署了经济技术合作7份协定和备忘录。并且加快了合作开发孟加拉国煤炭资源和天然气的步伐，如双方共同开发的迪纳吉普尔库里亚煤田，计划年开采能力将达到100万吨，其中80%用于孟加拉国火力发电，极大缓解其电力供应紧张的矛盾。
近年来，印、孟、缅三国之间也加强了在能源领域的合作，2004年1月缅甸外长吴温昂访问印度，双方就合作开发缅甸近海石油及天然气，建设跨境输气管道等方面取得了共识，并签署了能源合作协议；2003年底印度石油天然气集团、印度天然气公司与韩国大宇国际集团等公司组成联合集团参与开发缅甸附近孟加拉湾海域的石油天然气资源；在2004年2月召开的泰缅孟印斯不尼东南亚南亚7国经济合作组织第六届部长级会议上，各成员国签署了包括能源合作在内的自由贸易框架协定，鼓励支持各方在石油、天然气、煤炭和电力供应方面的合作；2005年1月，缅甸、孟加拉国和印度能源部长聚会仰光，共同发表了旨在加强三国间能源合作的《联合声明》，其中缅甸政府同意修建经缅甸、孟加拉国和印度的国际跨境天然气输送管道向印度出口天然气。
3  推动孟中印缅国际能源合作的战略构想
3.1  孟中印缅国际能源合作的基本原则

根据目前孟中印缅地区在能源领域合作的基础及其发展趋势，促进合作的不断拓展和深入，各方应遵循以下基本原则：
——孟中印缅的国际能源合作应当以“和平共处五项原则”为基础，彻底抛弃冷战思维，淡化能源的地缘政治因素，树立平等互利共赢的国际能源合作理念，在合作过程中既要充分看到各方在能源发展的互补性以及合作中的必然性和可能性，又要充分认识合作的复杂性和长期性，正确看待各方在能源开发中的利益冲突和竞争，在竞争中求合作，在合作中求共赢。

——孟中印缅国际能源合作的实施应当充分发挥本区域的地缘和通道枢纽优势，通过以能源资源开发带动基础设施项目建设，以基础设施项目建设促进资源开发和利用，实现孟中印缅地区能源业的快速发展和能源安全。
——孟中印缅的国际能源合作应当兼顾各国经济发展水平的差异和特点，从“大能源”发展的角度，通盘考虑石油、天然气、煤炭、电力等能源领域的合作，取长补短，优势互补，共同促进本区域的能源安全和经济持续健康发展。

3.2  孟中印缅国际能源合作的主要内容

综上所述可以看出，孟中印缅四国都共同面临着能源供应的问题，在能源开发领域存在一定的竞争性，但合作的基础更为紧迫，尤其从全球能源市场格局和“大能源”发展的视角来看，各方合作的可能性远远大于竞争性。因此，孟中印缅各方应当抛弃传统的地缘政治观念，树立大能源观，通过加强资源整合，构建平等互利共赢的区域国际能源合作机制，充分发挥通道枢纽和资源开发两大优势，共同推进能源安全，这对各方经济社会发展都大有益处。而且孟中印缅四国的能源合作已经有了一定的基础，并已在推进区域经济一体化，维护地区能源安全中发挥着积极的作用。如果孟中印缅各方能够以孟加拉湾和安达曼海的油气资源合作勘探开发为契机，以“大能源”观为指导，构建平等互利共赢的国际能源合作机制，实施国际能源通道建设战略，积极推动中缅能源国际通道，从缅甸经孟加拉国到印度的石油天然气输送管道和孟中印缅国际输电网络三大工程建设，不仅能较好地解决本区域的能源安全问题，带动和刺激整个地区经济的蓬勃发展，而且将改变世界能源生产和供应格局，增强孟中印缅区域在全球能源布局中的战略地位。

根据以上的分析，今后一个时期孟中印缅地区能源领域的国际合作应当包括以下几个方面的主要内容：

——修建以中缅能源国际通道、缅甸到印度的石油天然气输送管道建设为核心的孟中印缅国际能源通道。即合作建设由孟加拉湾北部的缅甸实兑港经中国云南瑞丽到达昆明的跨国石油输送管道，以及从中国瑞丽经缅甸的曼德勒到实兑港的铁路（该线全长900多公里，其中有400多公里已通路），并与将要建设中的“泛亚铁路”西线的大理至瑞丽段相连，形成由孟加拉湾港口向中国输送石油、铁矿石和中国西南地区向印度出口炼焦煤或焦炭和磷产品的国际能源陆上大通道，同时建设由缅甸沿海城市经孟加拉国到印度的石油天然气管道，最终形成孟中印缅地区的石油天然气运输网络，以及中东石油进入南亚次大陆和中国内陆地区的又一通道。
——合作勘探开发孟加拉湾和安达曼海近海石油天然气资源，以及缅甸和孟加拉国陆地石油、天然气、煤炭等能源，帮助缅甸、孟加拉国提高石油炼制和天然气加工能力，使其实现油料制成品的基本自给，并逐步成为能源出口国，从而促进两国经济的繁荣发展。
——合作建设孟中印缅地区国际电力输送网络，推动缅甸东中部和中国云南省水电资源的开发以及向泰国、孟加拉国和印度等东南亚、南亚国家输电，实现东南亚、南亚地区电力的统一并网，从而增强孟中印缅区域在世界能源布局中的战略地位。
4  孟中印缅国际能源合作对德宏的影响

随着孟中印缅国际能源合作领域的深入和拓展，这一地区将逐渐成为我国扩大面对东南亚、南亚国家对外开放和推动经贸合作的热点，成为继湄公河——澜沧江次区域国际合作开发后，云南省又一个加强对外开放工作的重点，这给德宏州未来的发展带来前所未有的机遇和深远的影响。
4.1  孟中印缅国际能源合作将促进德宏对外经贸合作方式的根本改变

德宏州作为云南省对外开放的前沿，边境线长达503.8公里，拥有姐告、畹町两个国家一类口岸和章凤、盈江两个国家二类口岸，边境贸易额占到全国对缅贸易的1/3，全省对缅贸易2/3。尤其是2000年姐告边境贸易区的建立，有效地推动了云南省对缅贸易的不断拓展，扭转了德宏州自1996年以来边贸持续下滑的被动局面。但是，随着越南等东南亚国家经济的迅速崛起，在中国——东盟自由贸易区建设中的地位和作用越来越重要，越南有可能取代缅甸成为云南省的第一大贸易伙伴。而且，由于广东、广西等沿海地区在经济发展水平和对外开放方面与云南相对具有较大的优势，使得发展和扩大与东盟国家的经贸合作具有更好的条件，从而形成了滇缅经贸合作的规模落后于粤泰、桂越之间的经贸合作的状况在短期内难于改变，也使得德宏州在推动中国——东盟自由贸易区建设过程中的作用难以充分发挥。另一方面，由于中缅经济发展水平的巨大差距和贸易进出口的严重不对称，使得在现有经贸合作方式中中国对缅贸易长期处于顺差，而缅甸不仅无力改变对华贸易逆差不断扩大的格局，而且其有限的支付能力还不得不用于进口石油制成品，以满足国内需求，从而极大地制约了中缅经贸关系的进一步发展。这也是德宏州尽管占有天时、地利，却不能通过对缅贸易合作获得更大发展的主要原因之一。
孟中印缅国际能源合作战略及其实施，将使缅甸和中国德宏成为孟中印缅地区国际能源通道建设的枢纽，以及国家间经济技术合作和投资的重点，不仅从根本上改变了德宏州以边境贸易为主的对缅贸易方式，推动双方的经贸关系由商品贸易为经济技术合作转变，极大地拓展和提升了德宏与缅甸的经贸合作空间和层次，而且有利于缅甸充分发挥其能源资源优势和国际通道优势，加快能源工业的发展和基础设施建设，促进国内能源供应安全，从根本上扭转对外贸易中逆差大、支付能力弱的局面，从而为扩大与德宏的经贸合作创新更好的条件。这也为把德宏州建设成中国面向东南亚国家以及南亚国家经贸合作的重要通道奠定了良好的基础，将有力地促进德宏州的对外开放和经济发展。
4.2  孟中印缅能源合作将使德宏成为国际通道的枢纽和物流中心

近年来，云南省面向东盟地区的对外开放重点主要放在澜沧江——湄公河次区域的合作开发，如2002年启动的在泰国北部建立经济贸易区，中、老、泰、缅四国联运航道和昆曼公路的建设，以及澜沧江梯级电站建设等项目的实施，使西双版纳州比德宏州更具地缘优势，对其经济发展和对外开放的带动作用更大。而且由于“泛亚铁路”的建设，东盟和我国政府倾向于首先兴建从新加坡、曼谷、河内到昆明的东线，一些省内大型基础设施建设投资项目也集中在滇南，这将有可能使得德宏州在全省面向东南亚、南亚国家的对外开放与合作中逐步边缘化，对德宏今后的发展极为不利。

包括中缅能源国际能源大通道建设在内的孟中印缅地区国际能源合作战略的提出和实施，不仅将打开中国西南地区从国外进口石油和铁矿石的陆上通道，以及出口煤炭和磷产品的新渠道，带动“泛亚铁路”西线的建设，使德宏州在国家能源安全格局中的战略地位得到提高，而且，随着我国石油战略储备体系建设的启动和中缅石油管道的建设，德宏将有可能成为我国西南地区的石油战略储备基地之一，成为中缅石油管道、中印煤炭、铁矿石陆上运输等国际通道的枢纽和物流中心，再次成为云南省对外开放的热点。这给德宏州的经济发展带来前所未有的机遇。
4.3  孟中印缅国际能源合作将带动德宏特色优势产业的跨越式发展

经过几十年的建设，目前德宏州已形成了以制糖、建材、食品加工、畜牧生物资源开发为主的特色经济格局。但是，由于这些特色产业的产品远离消费市场，运输费用高，限制了市场竞争力的提升，也制约了这些产业的健康发展。随着孟中印缅地区国际能源合作领域的不断拓展和深入，以及孟加拉湾和安达曼海近海石油、天然气合作勘探开发项目的实施，德宏州的瑞丽由于其独特的地理位置和交通条件，将可能成为我国参与该地区能源开发的重要后勤保障和物资补给基地，使德宏州食品加工、生物资源开发等特色产业发展的“运输瓶颈”转变为区位优势，从而极大地促进这些特色产业的跨越式发展，带动德宏州经济社会的快速增长。
5  推进中缅能源国际大通道建设的策略分析

孟中印缅地区的国际能源合作作为一项重要的国家间区域经济技术合作工作，必然要涉及到各方的利益和长远发展。因此需要制定和实施合理可行的策略，正确处理好竞争与合作的关系，实现各方在能源合作领域的互利共赢，共同维护区域能源安全的目标。
5.1  中缅能源国际通道建设应采取石油输送管道与缅甸实兑至中国瑞丽铁路相结合的方式进行建设。

中缅能源国际大通道建设作为孟中印缅地区国际能源合作主要内容之一，其定位在于构建中印两国平等互利共赢的能源及原材料的陆上运输通道，是马六甲海峡国际运输通道的补充，对保障和维护双方的能源安全和产业安全都有益处。而单纯修建中缅石油管道仅仅只能满足中方及缅甸的利益，并有可能与印度形成在孟加拉湾和安达曼海勘探开发石油、天然气资源相互竞争的态势，不利于孟中印缅在能源领域的全面合作。另一方面，印度作为中国第二大铁矿石出口国，以及第五大炼焦煤、焦炭的第五大市场以及重要的磷产品进口国（这些产品大多都可由中国西南地区提供），产品目前也主要是通过海运来解决运输问题，同样面临马六甲海峡通道的制约问题。而修建缅甸实兑到中国瑞丽的铁路，并逐步向孟加拉国、印度延伸，不仅有助于中缅石油管道的建设，而且与“泛亚铁路”东线的大理与瑞丽段相连，构筑起印度东部与中国西南地区的陆上运输通道，大大降低西南地区各省进口印度铁矿石、出口炼焦煤和磷产品的运输成本，促进孟中印缅的区域经贸合作与发展，可通过建立和完善共同协商的能源合作委员会，及时沟通信息，增进相互了解和合作，满足合作各方平等互利共赢的要求。
5.2  中缅能源国际通道建设应当与各方在孟加拉湾和安达曼海近海石油天然气的合作勘探开发结合起来，共同建立和完善能源开发协商合作机制。

孟中印缅国际能源通道包括中缅能源国际通道、缅印石油天然气输送管道和孟中印缅国际输电网络三个有机的组成部份，与孟加拉湾和安达曼海近海石油、天然气的合作勘探开发是相互依存、相互促进的关系，其中区域的石油天然气资源的合作勘探开发可为中缅能源国际通道建设创造良好的合作基础，有助于提高缅甸的能源生产加工能力，使其摆脱能源不能自给的被动局面，也推动中国能源战略储备及其基础设施的建设。而建设中缅能源国际通道不仅能为石油天然气资源的合作勘探开发提供基础设施，提高中国能源安全的水平，而且也可为缅甸增加外汇收入和增强经贸合作支付能力，促进中缅经贸合作的进一步健康发展。同时，孟中印缅可在石油天然气资源合作勘探开发的基础上，借鉴欧盟能源宪章组织的成功做法，组成孟中印缅能源合作联盟，增强孟中印缅在国际能源市场的谈判能力和影响力，共同建立能源储备机制，有效应对能源不安全带来的风险。
5.3  以中缅能源国际通道建设为契机，推动孟中印缅地区能源网络的建设，带动当地经济发展和产业结构调整升级。

随着中缅能源国际通道建设的开展和缅甸能源开发对外开放步伐的加快，能源的消费和出口将成为缅甸经济发展的增长点，如与泰国签订备忘录，到2010年向泰国输送150万千瓦的电力，并且与印度谈判电力出口事宜，力争到2015年实现经孟加拉国向印度供电的目标。但是，目前缅甸连接东南亚国家和孟中印缅之间的能源网络都尚未实现互联互通，使能源资源优势不能转变为经济优势，也造成了能源合作对当地的经济发展的带动作用得不到充分发挥。因此，我国应以中缅能源国际大通道合作建设为契机，积极通过工程承包、技术转移、劳务输出等方式参与孟中印缅能源基础设施和网络建设，推动构建地区能源网，使孟中印缅的能源网络相互对接，相互提供能源，通过项目建设的辐射作用，促进能源合作项目的建设和实施能够更好地带动当地经济发展和产业结构调整升级，为中缅能源国际通道的建设和运行营造良好的环境。
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