中国人的创新思维模式

─《中国人的思维批判》如何发挥更大作用

付昱华 （fuyh1945@sina.com）
摘 要  讨论楚渔先生的力作《中国人的思维批判》如何发挥更大作用。根据事物发展的“四段式”（“广泛的正题”、“广泛的反题”、“普遍联系”、“广泛的合题”）规律，结合楚渔先生等人的已有结论，吸收中国人的优点、西方人的优点、以及中国人和西方人在同一领域的各自优点，我们提出初步推荐的“中国人的创新思维模式”：中国人的整体思维+中国人和西方人各自的创新思维+西方人不模糊、不混乱、不僵化的个体思维、分析思维、抽象逻辑思维。改造中国人传统的思维模式，培育中国人创新的思维模式，是中国教育的头等大事。
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前言

在具有深远影响的力作《中国人的思维批判》（以下简称《批判》）中，楚渔先生一针见血地指出：导致中国落后的根本原因是传统的思维模式。

据此，楚渔先生为改变中国人传统的思维模式、提出中国人创新的思维模式，做出了开创性贡献，迈出了万里长征的第一步。之所以要这样说，因为今后还有许多艰难困苦的工作需要经过顽强的努力才能完成。

提出中国人创新的思维模式，可以看作是一个艰难曲折的发展过程。既然是一个发展过程，在哲学上就一定有一般规律可以遵循。

我们在参考文献[1]中，根据唯物辩证法的观点，将黑格尔关于一切发展的正题、反题、合题“三段式”扩充为“广泛的正题（广正）”、“广泛的反题（广反）”、“普遍联系（普联）”、“广泛的合题（广合）”“四段式”。

这一“四段式”规律，同样适用于提出中国人创新的思维模式。

下面，我们就根据“四段式”规律，初步探讨一下如何提出中国人创新的思维模式。而在这一发展过程中，楚渔先生在《批判》中的许多重要论述，将自始至终发挥着不可替代的指导和借鉴作用。

1   发展的广正、广反、普联、广合四段式——黑格尔正、反、合三段式的扩充

出生于1770年的德国哲学家黑格尔认为一切发展都经历正、反、合三个阶段，即发展的起点（正题），对立面的显现（反题），对立面的统一（合题）。反题否定正题，合题否定反题，合题是否定之否定。黑格尔把三段式作为论证其客观唯心主义的工具，却猜测到了事物从低级到高级发展的辩证法。类似于中国的孔子、老子等人，黑格尔的一些经典论述对于哲学的发展具有很大的影响，而且不断地被后人加以推陈出新、扩充发展。

随着时间的推移，黑格尔的正、反、合三段式日益暴露出其局限性。因此，有必要根据唯物辩证法的观点对黑格尔的正、反、合三段式加以扩充和发展。

在这种情况下，“四段式”就提出来了。

唯物辩证法认为：“普遍联系”和“永恒发展”是世界存在的两个总的基本特征。由于黑格尔的三段式讲的仅仅是简单的发展过程，而没有涉及到“普遍联系”，所以我们首先要增加“普遍联系”的内容。其次，随着人类社会的不断进步和科学技术的飞速发展，人们所面临的各种各样的问题和局面越来越复杂，这种情况在黑格尔时代是根本无法想象的。因此对于黑格尔的正题、反题、合题“三段式”必须加以重新认识和发展。为此，我们提出对于黑格尔原有的正、反、合的简单内容加以拓广、补充和完善。

基于上述理由，黑格尔的正、反、合“三段式”有必要扩充为“广泛的正题（广正）”、“广泛的反题（广反）”、“普遍联系（普联）”、“广泛的合题（广合）”“四段式”。

“四段式”的基本内容如下。

第一阶段，对于发展的起点（正题），应进行广泛、深入、细致、反复的接触、探索、分析、完善等工作；这就是“广泛的正题”或“广正”阶段。请注意，此时“正题”逐步由一个演变为几个甚至更多。
第二阶段，对于对立面的显现（反题），也应进行广泛、深入、细致、反复的接触、探索、分析、完善等工作；这就是“广泛的反题”或“广反”阶段。此时“反题”也逐步由一个演变为几个甚至更多。
第三阶段，是一个在最大范围内建立普遍联系的承先启后的准备阶段。这个最大范围包括所有与“正题”、“反题”有关的范围和无关的范围，以及与这两个范围交接、结合的部位等等。这个阶段的基础工作是接触、掌握、发现、开掘甚至创造尽可能多的信息和机会等等。普遍联系的程度可大可小，理论上讲其上限是与宇宙间物质、精神等有关的一切信息和存在相联系；对于创作科幻小说等情况，甚至还可以与虚拟世界的一切可能的信息和虚拟存在相联系。显然，这个阶段为充分利用过去、现在、将来时期自然与社会的全部成果，以及人类的全部智慧提供了一切可能性。这就是“普遍联系”或“普联”阶段。
第四阶段，对于各种各样的对立面和适用的各种信息和因素等进行统一和综合等，达到一个或多个最佳或符合一定条件的结果；这就是“广泛的合题”或“广合”阶段。这一阶段的结果又可视为“综合第二代正题”（一般不止一个），这一阶段的全部结果或部分结果又可以成为新一轮“四段式”的起点。

2   “四段式”的实例

先看一个黑格尔正、反、合三段式的简单实例，并说明为什么需要以及如何扩充“三段式”为“四段式”。

一只母鸡（正题）下了一个鸡蛋（反题）。母鸡将这个鸡蛋孵化了十几天，小鸡（合题）破壳而出。这个小鸡虽然还是一只鸡，但又不同于那只母鸡，也不同于那个蛋了。

对于这样一个看似简单的实例，其实有许多问题值得深究。

第一个问题是：什么样的母鸡能下蛋。母鸡可以分为三类：未发育成熟母鸡、发育成熟母鸡、老年母鸡。一般情况下，未发育成熟母鸡不能下蛋，发育成熟母鸡可以频繁下蛋，老年母鸡则只能偶尔下蛋甚至不能下蛋。如果再深究，又可以将发育成熟母鸡分为：有病的母鸡、营养不良的母鸡、身体健康营养充足的母鸡等等。显然，只有身体健康营养充足且发育成熟的母鸡才最有可能下蛋。对这个问题的分析不难初步看出为什么要将黑格尔三段式的“正”阶段扩充为“广正”阶段。后面的实例将进一步说明对“正题”应进行广泛、深入、细致、反复的接触、探索、分析、完善等工作。
第二个问题是：什么样的蛋能孵出小鸡。经过分析可以得出结论，一般来说，只有未变质的受精鸡蛋在适当的温度等条件下才最有可能孵出小鸡。对这个问题的分析不难初步看出为什么要将黑格尔三段式的“反”阶段扩充为“广反”阶段。后面的实例将对“广反”阶段进行更详细地说明。

第三个问题是：按照目前的条件，可以孵出什么样的小鸡、孵出的小母鸡长大后能产出什么样的蛋。这样的问题一般人是不考虑的，但是对于遗传学家或商人则不同，他们可能会认真考虑并采取适当行动以便获得最佳结果或最希望的结果。

显然，对于第三个问题要想获得最佳或最希望的结果，没有大量的准备工作是不行的。

首先要掌握关于母鸡（正题）的尽可能多的信息。例如母鸡的品种、生长地、体形、体重、健康状况、营养状况等等信息。其次要掌握关于鸡蛋（反题）的尽可能多的信息。例如鸡蛋的形状、重量、光泽、颜色、是否杂交受精等等信息。还要掌握的其他信息包括：目前的饲料品种和价格等，目前生物科学家在研究母鸡和鸡蛋方面取得的最新成果（不限于遗传学方面的），目前生物科学家所感兴趣的其他问题以及所获得的其他最新研究成果，有时甚至要考虑目前世界总的经济形势等等。

值得注意的是，这里有些信息和因素等属于与母鸡（正题）和鸡蛋（反题）有关的范围之内，有些信息和因素等属于与母鸡（正题）和鸡蛋（反题）有关的范围之外，有些信息和因素等的一部分在有关的范围之内、一部分在有关的范围之外。
其次要掌握各种信息和因素之间的普遍联系。例如母鸡的品种、生长地、体形、体重、健康状况、营养状况等等与鸡蛋的形状、重量、光泽、颜色等等之间的关系；以及反过来鸡蛋的形状、重量、光泽、颜色等等对孵化出来的母鸡的各种状况的影响；还有：饲料品种等对母鸡和鸡蛋的影响；杂交的方式对母鸡和鸡蛋的影响；目前生物科学家在研究母鸡和鸡蛋方面取得的最新成果是否可以直接用于研究母鸡和鸡蛋的遗传问题；目前生物科学家所感兴趣的其他问题以及所获得的其他最新研究成果是否有助于研究母鸡和鸡蛋的遗传问题；目前世界总的经济形势对饲料价格等的影响、对科学家研究热情和研究方向的影响等等；类似的其他联系还可以列出许多。

认真梳理这些联系之后，就可以得出在什么条件下、通过什么途径、可以得到什么样的鸡和什么样的蛋（当然得到的鸡和蛋都不止一种）。

这里第三个问题所涉及到的，就是关于普遍联系的方方面面。
第四个问题，按照目前的条件，究竟要孵出什么样的小鸡、产出什么样的蛋。

对于这个问题，答案也不止一个。遗传学家可能总结出来下述最感兴趣的结果：何种情况下分别得出上等品种的、中等品种的、下等品种的鸡和鸡蛋。商人可能总结出来下述最感兴趣的结果：何种情况下分别得出价格方面属于高档的、中档、低档的鸡和鸡蛋。遗传学家和商人可能总结出来下述共同感兴趣的结果：何种情况下分别得出耐高温、耐低温、适应中等温度的鸡和鸡蛋。此时的各种各样的鸡都是综合第二代鸡，各种各样的蛋都是综合第二代蛋。它们的全部或部分都可以成为新一轮“四段式”的起点。
在黑格尔原来的三段式中，合题只涉及小鸡；而在四段式中，合题不仅涉及小鸡，而且涉及鸡蛋。这是需要将“合题”阶段扩充为“广合”阶段的另一个原因。

3   提出中国人创新的思维模式的四段式过程

首先将“中国人的传统思维模式”确立为“正题”。接下来的第一阶段（“广泛的正题”），就是对于发展的起点（正题：中国人的传统思维模式），进行广泛、深入、细致、反复的接触、探索、分析、完善等工作。

楚渔先生指出：中国传统思维模式的最大弱点不是因循守旧，而是模糊、混乱、僵化。中国人的抽象逻辑思维能力薄弱；中国人的思维方法混乱而僵化；中国人的思维方是很难做到实事求是和理论联系实际；中国人的思维模式严重损害自己的私利。

通过对中国人的传统思维模式进行广泛、深入、细致的分析，可以得出许多结论。限于篇幅，我们只列出一个最重要的结论：中国人的传统思维模式的特点并不是因循守旧，而是也可以、至少在一定时期内可以孕育出极大的创新精神。这个结论的第一部分已经被楚渔先生指出，第二部分是广泛的正题阶段讨论的内容。认识到中国人不同于西方人的创新精神极为重要，因为它可以极大地增强中国人的勇气、信心和力量。实际上，一个没有创新精神的民族是没有希望的。
孔子的中庸观念就是一个创新。

毛泽东说：“孔子的中庸观念是孔子的一大发现，一大功绩，是哲学的重要范畴，值得很好地解释一番。”（《毛泽东书信选集》147页）

中国古代的“四大发明”在世界科技史上更是独占鳌头，为人类的进步做出了无可估量的贡献。当然也不必讳言，中国人在科学理论方面的创新明显不如西方人。

此外，中国人的传统“整体思维”方式，与西方的“个体思维”（“分析思维”）相比较，在某些方面具有明显的优势。例如，中医学把人看成一个整体，通过对脏腑、经络等等之间的联系、作用及影响来认识疾病的发生、发展、变化及预防、保健、治疗。所以一般认为：西医只能治标，中医才能治本。

第二阶段，也就是“广泛的反题”或“广反”阶段。

这一阶段的重要内容是研究中国人的思维模式的对立面，也就是世界各国的思维模式。如：美国人的思维模式，英国人的思维模式，法国人的思维模式，德国人的思维模式，俄国人的思维模式，日本人的思维模式，等等。其中每一种思维模式，都可以作为一个专题来加以研究。

关于这方面的内容，楚渔先生在《批判》中已经有过精辟论述。例如楚渔先生指出：中国的智慧是谋略，西方的智慧是思维工具和科学。

第三阶段，就是“普遍联系”或“普联”阶段。这是一个在最大范围内建立普遍联系的承先启后的准备阶段。

这一阶段要做的工作更多。我们只能择要加以论述。

首先要研究那些与东方和西方都有广泛联系的优秀中国人。例如中国近代民主主义革命的先行者孙中山，早年先后求学于檀香山、广州、香港，后来赴欧美和日本，研究西方政治经济理论，寻求救国真理。在中国共产党和苏俄共产党、列宁的帮助下，他与时俱进，毅然决定改组国民党，进行反帝反封建的民主主义革命。再如那些包括诺贝尔奖金获得者在内的具有中国血统的科技精英。

这些与东方和西方都有广泛联系的优秀中国人一般都是中国传统思维模式的批判者。例如楚渔先生在《批判》中就提到了诺贝尔奖金获得者杨振宁对易经的批判。

其次，要研究那些与东方和西方都有广泛联系的普通中国人。

楚渔先生在《批判》中提到：中国留学生的成绩比西方人高多了，接受能力也比西方人快。但是，他们确实没有西方人聪明，创新能力不如西方人。

研究这些与东方和西方都有广泛联系的普通中国人，可以得出更多的经验和教训，以便于在提出中国人的创新思维模式时作为有益的借鉴。

第三，还要研究中国人后来居上的光辉范例。

这个问题涉及到如何最大限度地发挥中国人的特长。而能否发挥自己的特长，其结果是完全不同的。这里举中国乒乓球队几十年长盛不衰的例子来加以说明。由于中国人的特长是使用筷子，中国运动员采用了最适合于中国人的打法——直拍快攻打法，在新中国成立以后，只经过了十年的时间，就获得了世界冠军。目前取得的世界冠军数目超过任何一个国家，这是多么了不起的成绩！反之，如果中国运动员也跟在洋人的后面爬行，采用横拍打法，恐怕到现在也拿不了几个世界冠军。

第四阶段，对于各种各样的“思维模式”以及适用的各种信息和因素等进行统一和综合等，提出一个或几个最佳或符合一定条件的“中国人的创新思维模式”的候选方案，并且最终实现一个最佳的“中国人的创新思维模式”。这就是“广泛的合题”或“广合”阶段。

当然，这个过程不可能一步完成。

第一步或初步推荐的“中国人的创新思维模式”，可视为“综合第二代正题”，或者“综合第一代中国人的创新思维模式”（由于仁者见仁，所以一般不止一个），这一阶段的全部结果或部分结果又可以成为新一轮“四段式”的起点。依次产生“综合第二代中国人的创新思维模式”，“综合第三代中国人的创新思维模式”，等等。

现在，根据事物发展的“四段式”规律，结合楚渔先生等人的已有结论，吸收中国人的优点、西方人的优点、以及中国人和西方人在同一领域的各自优点，我们提出初步推荐的“中国人的创新思维模式”：中国人的整体思维+中国人和西方人各自的创新思维+西方人不模糊、不混乱、不僵化的个体思维、分析思维、抽象逻辑思维。

借用楚渔先生在《批判》中的结论，我们还应强调：改造中国人传统的思维模式，培育中国人创新的思维模式，是中国教育的头等大事。
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