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摘要：万有引力定律是在开普勒定律的基础上建立起来的。万有引力定律的性质，都是开普勒定律已经具备了的。没有开普勒定律，就没有万有引力定律。只要盘根问底，就真相大白。其次，只要开普勒认为的死太阳一复活，活太阳就照亮了，开普勒定律的质心说本质属性。
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正文

一，盘根问底，真相大白

众所周知，“牛顿是站在开普勒肩上的巨人！
    开普勒三定律(尤其是第三定律)是从大量的实验数据中总结出来的，牛顿在开普勒三定律的基础上，建立和完善了万有引力定律！”［1］。
还有专家说得好：“万有引力定律决定了天体遵循开普勒第三定律（或者说开普勒第三定律是万有引力定律的一种表现形式）。”［2］从中可以看出，它们的关系何等密切。

开普勒定律是万有引力定律的基础，也是根源。万有引力定律是从开普勒定律归纳，总结和提升出来的。这是因为开普勒定律，已经具备了万有引力的性质，为其建立，创造了充分的条件。牛顿才有可能在它的基础上去发现。开普勒万事俱备，只欠牛顿东风。

没有开普勒定律就没有万有引力定律。

万有引力定律、质心说和摆线轨道是不可分割的三位一体。质心说是牛顿的宇宙观。质心说与摆线只是表达方式不同。
 开普勒在第一定律里，发现了椭圆的中心，并且把它从焦点上分离出来。还有，行星到太阳的距离是变化的。这都是了不起的伟大发现！
 实质上，这是孕育了质心说的胚胎，为牛顿建立质心说打下了坚实的基础。还有第二、第三定律。

正因为开普勒定律是基础，万有引力定律的基本性质——素材，都来自开普勒定律。只要盘根问底，追逆源头，就真相大白。——原来开普勒定律本质属性，就是万有引力定律、质心说和摆线理论之源。这真是：寻根问祖，恍然大悟。质心说的祖宗兜没有自己的性质，谁还有啊？
二，太阳复活，一目了然

开普勒始终坚信哥白尼日心说，一直把活太阳看做死太阳。我们在开普勒第一定律里，只要让太阳复活：不光行星围绕椭圆中心运动，太阳也围绕椭圆中心运动。这样开普勒第一定律就成为质心说定律了。也就是：只要焦点一动，椭圆变成摆线。开普勒定律本质属性就一目了然。

所以，活太阳照亮了，开普勒定律的质心说属性。
三，小结

哥白尼创立了日心说宇宙观以后，托勒密地心说遭到批判和唾弃。同时，人们却把二轮（均轮、本轮）方法论和地心说宇宙观混为一谈，统统打倒。在这个大批判的风口浪尖，开普勒绝对不会走托勒密的二轮论之路，并且极力回避摆线论。他也只好带着第谷的观察资料，到几何图形里面去寻找符合数据的图形。于是他选择了：日心说椭圆。

然而，尽管开普勒是站在日心说的立场上，得出了他的三大定律。特别说明，三大定律是从第谷丰富的观察数据总结出来的，并不是由椭圆推理出来的。真正指导天体运动研究的，是开普勒定律的本质属性，并不是椭圆这个形式。其实他的定律已经把自己的，质心说本质属性反映出来了。万有引力定律，就是从开普勒定律自己身上建立起来的。牛顿仅仅是帮助他整理，归纳，总结，提高，运用宇宙运动规律表述而已。今天的摄动理论和椭圆族包络线，已经是无误的质心说内容，无可怀疑。但是仅仅是来路和表达形式不同而已。它们来路艰辛，好不容易啊！难怪全世界天文学家花了四百多年的血和汗，走了这条特大的弯路。

只要我们盘根问底，太阳复活，开普勒定律的质心说属性，就真相大白，一目了然。

四，孩童之言，百无禁忌

我既是一个知识乞丐，同样也是一个老小学生。下面的话，作为孩童之言，百无禁忌吧。

开普勒为什么选择椭圆轨道，就是因为他太信任哥白尼的日心说了，一直把活太阳作为不动的死太阳。从他的第一定律可以看出来，只要太阳复活，哪怕太阳有一丝一毫的动静，我们敲死开普勒，他都不会选择椭圆轨道。质心说摆线轨道早在325年前就问世了。哎！早知太阳会动，何待今天啊？按照这样说，伟大的哥白尼，却成为开普勒误选椭圆轨道的罪魁祸首了。当然，哥白尼的伟大功劳是不可磨灭的。这个仅仅是自然发展，自然选择的结果，非常正常。世界上的路，都是曲折的。自然界是没有直路可走的。重复一句：孩童之言，百无禁忌啊！
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