光、万有引力的本质

       侯振宇   新民市建筑勘察设计院110300

 houzhenyu2007@yahoo.com.cn

摘要：
光、万有引力的本质是科学研究中很少有的提出很早但一直没有解决的重大科学问题。

光——波乎？粒子乎？许多人的努力成果之一是光的波粒二重性。作者用光子说解释了光的折射、光的衍射与干涉、光的偏振现象，使光子说获胜。
    万有引力是光子对物体的作用，这是作者的独立研究结论，也是其他朋友公布在先的成果。作者与其他朋友不同的是：在提出论点之后以光子说对目前其他人无法解释的光学现象和其他现象的解释使万有引力的光子作用说达到自圆其说的程度。
     本文还评价了一些与光和引力有关的现象与假说。
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光是人类生活中最重要的事物。其重要性达到我们在许多场合都对它没有任何感觉的程度。因为我们认为它的存在与变化是最自然的事情。所以圣经创世纪：“神说：要有光，于是就有了光。”但直到今天，人类对光的本质还是缺乏认识!
1、光学研究的回顾
对于光的本质问题，很早就有两种说法。1637年，法国 笛卡儿提出光的粒子假说，并用以推出光的折射定律 （伟大的牛顿在光的问题上也是持微粒说观点），他认为光是一个一个的微粒，1638年，笛卡儿提出一种无所不在的“以太”假说，拒绝接受超距作用的解释，坚持认为力只能通过物质粒子和与之紧邻的粒子相接触来传播，把热和光看成是以太中瞬时传播的压力。另一个是惠更斯的波动说，1678年，荷兰 惠更斯向巴黎学院提出《光论》，推出光的直线传播和反射折射定律，用光的波动说解释双折射现象。由此，两个学说并存。
后来人们又发现了许多新的现象，包括光的干涉、偏振现象，干涉与衍射是所有波动所共有的现象，对于这些新的现象，微粒说遇到了困难，譬如干涉，两条光线有时候互相加强，有时候互相抵消。如果是微粒，它们如何能互相抵消呢？
19 世纪，英国物理学家麦克斯韦创立了电磁理论，指出光的本质是电磁波。麦克斯韦还预言：光射到物质表面时，将对这一表面施加压力。为了证实光压的存在，不少物理学工作者都扑到这项科学研究上来。1901年，俄国物理学家彼得·尼古拉耶维奇·列别捷夫设计了一个实验，首次发现光压，并且测量了数据。与此同时，美国物理学家尼科尔斯和哈尔也分别用精密实验测定了光的压力。因为光的电磁波学说不能够解释黑体辐射现象，为了解释黑体辐射问题，普朗克在1900年发表了他的量子论，接着爱因斯坦推广普朗克的量子论，在1905年发表了他的光子学说，圆满地解释了光电效应。
在此同时显著的事件是迈克尔逊－莫雷实验。因为人们认为光和一切电磁波必须借助绝对静止的“以太”进行传播，而“以太”是否存在以及是否具有静止的特性，在当时还是一个谜。有人试图测量地球对静止“以太”的运动所引起的“以太风”，来证明以太的存在和具有静止的特性。1881年迈克尔逊在柏林大学亥姆霍兹实验室工作，为此他发明了高精度的迈克尔逊干涉仪，进行了著名的以太漂移实验。他认为若地球绕太阳公转相对于以太运动时，其平行于地球运动方向和垂直地球运动方向上，光通过相等距离所需时间不同，因此在仪器转动90°时，前后两次所产生的干涉必有0.04条条纹移动。1881年迈克尔逊用最初建造的干涉仪进行实验，这台仪器的光学部分用蜡封在平台上，调节很不方便，测量一个数据往往要好几小时。实验得出了否定结果。1884年在访美的瑞利、开尔文等的鼓励下，他和化学家莫雷（Morley，Edward Williams，1838～1923）合作，提高干涉仪的灵敏度，得到的结果仍然是否定的。1887年他们继续改进仪器，光路增加到11米，花了整整5天时间，仔细地观察地球沿轨道与静止以太之间的相对运动，结果仍然是否定的。这一实验引起科学家的震惊和关注，与热辐射中的“紫外灾难”并称为“科学史上的两朵乌云”。[1]
以后康普顿效应的发现，使波动说和粒子说的论争，比以前更尖锐化了，因为凡是与光的传播有关的各种现象，如衍射、干涉和偏振，似乎都必须用波动说来解释，凡是与光和实物相互作用的各种现象，如实物的发射光（原子光谱）、吸收光谱、光电效应和散射光（康普顿效应），似乎都必须用光子说来解释。

这样，光到底是粒子的，还是波动的，似乎谁也说不清楚，谁也搞不明白了。于是光具有“波粒二像性”，“和稀泥抹光墙”，世界太平了。如是学术界所有的大佬都没有任何异议，因为只有如此利益场中的衣冠人物都可以心安理得了！
2、侯振宇关于光的观点

我的观点光是粒子，就是光是由运动的光子组成。世界充满了光子。许多天文学家所努力追寻的暗物质实际上就是光子。我认为光子运动速度最大，光子运动速度不变。我还认为光速是光子的特性，万有引力是物体间所受的光子作用之和（这两个观点虽然也是我个人独立得出的，但公布方面，有中国业余研究者先在网络公布，我记忆中是近年的事情，请原谅我没有记住他的大名而且我现在无法在网络上找到这篇文章，当时我有点沮丧。我2001年在致沙磊邮件中提到我在统一场方面有进展，邮件的主要内容是关于臭氧层的自然变化。2003年底我在《爱因斯坦的所谓时钟减慢是谬误！》[2]文尾写到：“爱因斯坦的光速在真空中最大，而且不变；实际也等价于时间不变、距离不变！爱因斯坦的长度缩短、时间变化是谬误！我打开了一扇门，有些珍宝业已被我得到！”。引力的光子说就是这些珍宝的一项。其他公布的有太阳热核聚变的日冕层说——《人类对太阳的错误认识》[3]，未公布的有前寒武纪大冰期、地球早期生命与太阳系与地球的演化历程。好在一切是非有明天的工作水准来证明！）。我的观点与笛卡儿先生实际上是没有本质区别的，唯一的实质性差别是我把笛卡儿先生的光粒子、“以太”整合成光子与无所不在的光子，合二为一了。对光的作用、力的作用，我与笛卡儿先生一致，我也拒绝接受超距作用的解释。
我认为物质波是粒子运动或能量变化所引起的物质的振荡（晶体振动与粒子运动等）。波是能量作用于粒子而引起的运动。在只有一个粒子的情况下只有明确的运动，没有波，也没有任何波动。波是多粒子的运动。波动是对存在未知（未了解）因素多粒子（事物）运动的最好描述方式。因为世界充斥着光子和我们熟悉与不熟悉的粒子，光的传播中光子间的碰撞和光子与其它粒子的碰撞是必然的，不需要媒介的光子在如此媒介中运动，光的波表现也是必然的。
科学家研究光波的性质时，发现光波属于横波。我以为确切的讲应该是光表现出横波性质，因为我认为光现象是粒子-光子的运动。横波就是波动方向与传播方向垂直。纵波则是波动方向与传播方向一致。为什么光线的传播表现出横波的特点？这是因为光子运动速度最大，而且不变。这样在光的传播中，光子所受到的碰撞（作用）只能来自两侧和前方。光子只受运动方向粒子作用，不受后方粒子影响，这个可以用勾股定理来解释，来自正后方的光子因为速度相同故而不能发生碰撞，来自后侧的光子因为斜边长度大于直角边所以它对我们所讨论粒子没有任何影响。对于光子而言，理论上能够实现碰撞的条件是有共同球心且作向心运动。两侧（侧前方）光子的碰撞使光子偏离传播方向，但光子在偏离方向上的运动速度依然是C。迎面正碰的光子则发生弹性正碰，交换能量方向，碰撞的结果是新光子继承了原光子的方向。实际中因为发生碰撞的并不只有光子，所以更复杂，但所有可能发生的碰撞粒子都只能是光子前进方向一系列或大或小圆球划定范围中的粒子。碰撞中能量损失是可能的，但不是必然的。碰撞中也可能发生光子的丢失。我们所观测到的光子都属于获胜的冠军。因为光子速度最大且不变，所以光信号在光子在碰撞中的传播只能是有时间的延迟，绝没有时间缩短的可能，但因为变化后的光子还是光子，所以具体光子的速度依然为C。光子的能量及其本身的丢失是有条件的，不是任何情况下都发生的（至少不是能够察觉）。如果光子速度不是最大且不变，那么理论上我们有机会检测到光波中的纵波成分。光子只受运动方向球体内粒子作用不受后方任何粒子影响，实际上等价于光子运动中所有的碰撞作用都对光子的前进起阻碍作用。正碰，光子在原运动方向反转；其他碰撞光子偏离原前进方向。
以上我对光的横波表现的解释实际上就是对光的偏转之解释！只是对光的偏转的方向性是需要用光源的运动来补充。
反过来，光的横波表现支持光子速度最大且不变，也支持光子说。
声波属于纵波，就是它在传播方向上波动。原因声音传播的特点是：声源能量是变化的，导致空气粒子的不同震荡。对同样粒子施加的能量不同，其运动速度不同；同样的能量作用于不同类型的粒子，其运动速度也不同；声音的媒介如空气是极其复杂的混合物。这些因素必然导致声音在传播方向上变化（波动）。事实上生命能够通过声音传递信息就是因为这些变化。
衍射，波遇到障碍物或小孔后通过散射继续传播的现象。一般认为衍射现象是波的特有现象，一切波都会发生衍射现象。
光的衍射对于光子说就是光子到达光源按照直线传播方式无法达到的区域，其原因则就是光传播中光子因碰撞而发生方向变化。
至于干涉则同样也是可以用光子与粒子的碰撞来解释。
一般认为：机械波的干涉必须满足三个条件a、两个波在相遇点所产生的振动必须同一方向；b、两个波必须具有相同的频率；c、两个波在相遇点必须具有固定的周相差。对于机械波来讲，上述条件干涉比较容易得到，比如用一个振动源在水面上振动，这个振动就可以在水面上激起一个水面波，当这个波动遇到障碍物上的两个小缝，就会形成两个振动频率完全相同的子波，这两个子波相遇时，振动方向相同，振动频率相同，同时也有相同的周相差，顾而能够形成干涉。 
同样对一束光线，它的光子与环境中侧向诸多运动粒子的碰撞结果是发生方向偏转。两个光子正碰的结果是完全互换信息，非弹性正碰的光子间存在信息交换。无论如何碰撞后的光子都不同程度上保留原有信息。同一光线，它的光子的运动方向、频率是相同的，至于 相位也是很接近固定的；其碰撞后的光子对这些信息的继承会使相当数量的光子满足机械波的干涉三条件的。如是，补足特定条件则光的干涉是可以实现的。这就是光子说的干涉之碰撞解释。
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光线通过媒质，光对媒质的作用与媒质对光的作用都是通过碰撞实现的，媒质对光子的作用是以其粒子运动及其范围内的光子运动改变入射光子运动。光疏媒质与光密媒质的差别是与入射光线作用的粒子密度，粒子数量越多则碰撞次数相应增加，则入射光子所受影响越强。以光疏媒质与光密媒质两者媒质的界面划定界限，入射光线处于第一种媒质中，折射光线处于第二种媒质中。在单一媒质中，光子所受的侧向约束是绝对对称，光子碰撞的结果是光线传播方向不变，光线传播速度不变。只有在光疏媒质与光密媒质的界面，光子所受的侧向碰撞失去了对称，因而光子的运动平衡被改变了，光线方向由此改变。这个过程用图可以更清晰一些。以光疏媒质与光密媒质两者媒质的界面划定界限，入射光子LO与两种媒质的接触界面交点为O，通过O做LO的垂线AOB，角AOL与角LOB均为90度，角AOL范围全部为第一媒质，角LOB范围则是第一媒质与第二媒质。入射光线在O点之前处于第一种媒质中，折射光线在O点之后处于第二媒质中。光线在界面继续前进，转折点O处发生的是A方向约束由第一媒质换为第二媒质，B方向点约束由第一媒质与第二媒质混合全部换为第二媒质。光由光疏媒质进入光密媒质侧向约束是增强的，A、B方向侧向约束都是增强的，但因为A方向的媒质是全部更换，所以A方向的约束增强要大于B方向，合力方向则是倾向界面的法线方向，于是光子运动在合力作用下倾向法线方向。这就是光由光疏媒质进入光密媒质，入射角大于折射角的原因。光由光密媒质进入光疏媒质，入射角小于折射角的原因则与此相反，道理则相通。根本原因还是因为光子运动速度最大，光子只与其前方球体范围粒子碰撞，就是光的传播中只有光子的前方球体范围粒子对光线的偏转方向有贡献。当然碰撞阻碍的变化影响并不是只限于折射现象，还有碰撞阻碍增大时光信号传播速度会减小，请注意不是光子速度减小，光子速度是不变的。光线（光信号）在水中的传播速度大约是空气中的四分之三就是因为这个缘故。这个问题可以用实验来判决。可以让临近光电效应低限频率的光线穿过充盛满水的玻璃缸，结果应该是该光线的光子能量虽有减少但并不会减少到原来的四分之三，光电效应通常还是可以发生。也可以在水中检验光线的干涉现象，检验的结果波长应该是减少到大约原来的四分之三。波通常要体现媒质的特征，水中检验光线的干涉现象的结果应该体现出这个影响。本人没有做这两个实验的条件，希望有朋友能够对我的设想做检验。光由光疏媒质进入光密媒质，入射角大于折射角；光由光密媒质进入光疏媒质，入射角小于折射角。
以上这些就是光子说对折射现象的解释。

对光的折射现象可以用模拟试验来演示：以台球案侧面设置风幕系统，台球与侧面风力成钝角时，台球运动轨迹与无风时相比向“法线”方向偏转；台球与侧面风力成锐角时，台球运动轨迹与无风时相比向“水平”方向偏转。
对大家都认为只有光子说能够解决的发射光（原子光谱）、吸收光谱、光电效应和康普顿效应，我不能做得比前人更好，所以我就不画蛇添足了。
碰撞是光子运动的核心！这些碰撞中光子的数量有变化，倾向是减少；能量有变化，倾向也是减少；光信号传播速度随碰撞次数增加而减少，光子运动速度不变。
爱因斯坦相对论认为光速不可以合成。对此，我的意见是：爱因斯坦速度合成公式不确切。其一：光速是光子的特性，不存在运动接近光速的其他物体，因而爱因斯坦公式没有实际物理意义；其二：两光子碰撞，其结果是方向改变，光子速度不变。对此可以采取高质量台球做90度模拟碰撞实验来验证。这也可以用光电效应实验来验证，在光束垂直方向予以长程的有与无强光照射对比，电流强度应该有相应变化。这个实验的关键是实验精度，只有足够高的精度才能揭示问题。事实上，人类到今天所达到的最大速度与光速的差距是永远不能弥补的！
光子弹性碰撞后的方向改变与光子间能量传递有关。
至于“超光速”现象，我认为是有可能的。但“超光速”现象实际上只是超过所测量的一般意义上的光信号传播速度，“超光速”是绝对不可能超过光子直线运动速度的！光子的运动速度最大而且不变，并不等于光信号的传播速度不变。

二十年前读物理书籍中看到一些云室的照片，感觉粒子的运动从本质上都是直线，但由于粒子间的碰撞，直线段很短，最终实际上是多点折线。相应光信号传播也是如此。光子也是由自由程的。遥远的星空的星光只是携带着相应星体信息的光子而已，它们的绝大多数还是地球附近的光子甚至很多是对流层内的光子而已 。只有太阳光线中的一些光子才有稍微大一些的可能是来自太阳，而且其比重必然是很低的。光子存在大量的碰撞，光子间的，光子与其他粒子的。这种作用极其明显！在地球表面我们是无法接收太阳的ﻻ射线、X射线和紫外线中的高能（高频）部分，原因是地球大气对它们的吸收。人类对天体的ﻻ射线、X射线的探测现在是采用发射卫星与太空站进行的。极地臭氧层空洞事件也是这种碰撞所致。紫外线等高能射线与大气中的氧气作用生成臭氧，极夜没有阳光的极地大部分时段没有臭氧层空洞的原因是大气的全球运动，极地（南极与北极）短暂的臭氧层空洞事件是极夜与极昼转换期极地能量剧烈变化的自然反应。以上就是由1997年底开始屡战屡败的我的《影响臭氧层变化的自然因素》[4]的核心内容。《影响臭氧层变化的自然因素》的基础就是我对光与地球的个人理解。

    此外在地球表面我们是无法接收太阳的ﻻ射线、X射线和紫外线中的高能（高频）部分，这个事实说明光子与粒子的碰撞是极其普遍的，高能射线接近100%被地球大气吸收，这意味着光子与粒子的碰撞次数更多，因为有许多碰撞是无效碰撞。
光信号的传播是极其容易改变的。2009年物理诺贝尔奖获得者高坤的获奖工作是光纤方面的贡献。利用光纤，我们可以轻易改变同一房间两点间光信号到达时间，可以是环球光纤，也可以选择直线光纤，在技术允许的情况下，我们可以得到许多到达时间，而且这些光信号的传播许多都不是直线。但无论如何处理，非直线光信号到达时间总是长于直线光信号到达时间，而且信号的传播存在衰减。高先生的获奖工作的贡献就是提高光信号传播距离。

世界是物质的，光是粒子，光子运动必然受所处环境的影响。具体有以下3种情况。
（1）光信号在不同介质中传播速度不同，例如光信号在水中的速度就远远低于空气中的速度。这是因为水的密度远远高于空气，光子碰撞次数明显增加，更多的折线实际上增加了光信号的传播路程，于是光信号减速了。

（2）光子传播路线中的粒子密度变化也能导致光子路径的变化，如1919年日全食观测中观测到按计算应该被太阳遮蔽的恒星星光，这与海市蜃楼同样属于折射现象。
（3）光子自身能量不同而导致的传播途径的变化。牛顿三棱镜色散实验就是事实。牛顿三棱镜色散实验，实际上只是光线由空气-玻璃-空气的折射实验，只不过是把等厚平板玻璃换成厚度变化的三角形棱镜而已，但结果是白色的日光被分解成可见光从红到紫的全光谱，对比差别明显极了。在色散实验的基础上，牛顿总结出了几条规律，即：“  其一.光线随其折射率不同，色也不同。色不是光的变态，而是光线原来的、固有的属性。  其二.同一色属于同一折射率，不同的色，折射率不同。”我认为这个现象是因为红光到紫光的能量不同输入能量不同，导致玻璃棱镜粒子振动（包括在棱镜空间的光子的运动）产生不同程度的增强，而这种增强反过来对相应光子运动产生相应影响；红光能量最低所以其路径改变最少，紫光能量最高所以其路径改变最大，这与能量对分子热运动的影响是相同的。色散这种现象是建立在先驱光子的牺牲基础上的，至少是先驱光子把部分能量传递给媒质而成为较低能量的光子。一般光学折射演示中没有观察到色散现象，实际上是因为平板玻璃的精度太高。如果平板玻璃的制作质量有大些的问题，则做折射演示时很可能会观察到色散现象，只是要观察到从红到紫的全光谱的机会则是微乎其微的。事实上使用普通望远镜观察事物时，会经常被色散所影响。动笔写这些文字时有一个想法：就是如果使用直角三角形玻璃透镜做色散演示，现代技术水平所允许和理论上透镜的锐角低限是多少？这样想一想就让人愉快。非常崇拜牛顿先生，发现色散的是他，制作反射望远镜解决色散困扰的也是他，真是善始善终！
光的色散、折射、衍射、干涉诸现象都是很容易被我们观察到的，这个事实说明：光子的碰撞太频繁了，而且光子太弱其改变也太容易了。光子是物质世界最小的事物。
在日常生活中是有很多事实的，如无线电通讯中的长波电台可以全球通讯，甚低频电台可以与深海中的核潜艇联系，无线电短波广播可以传播很远。（所以上世纪六七十年代中国大陆的收音机到修理店修理其短波波段的调谐要被掐掉 ）这些事实是因为光子自身能量不同而导致的传播途径的变化。

对于迈克尔逊－莫雷实验，我认为这个实验结果说明的是不存在静止的以太！众所周知，地球包括大气是运动的，太阳及日光、太阳风是运动的，太阳系内的一切也都是运动的，推而广之处处运动。迈克尔逊－莫雷如果能够测量到静止的事物才是奇谈，测量不到静止的以太是必然。许多人认为以太的存在被迈克尔逊－莫雷实验否定，太过浅薄了！
对于波，许多人有这样的观点：波长越长，越容易绕开障碍物，传播距离越远，在传输过程中功率的缩减也更小。
对这方面我了解不多。我了解长波电台就可以覆盖比中波更大范围的事实。我认为导致这个事实的一个原因是长波的光子能量比中波的光子低，所以相比较它与其他粒子发生死亡碰撞的几率更低！反例一：无线电广播的短波波段的传播比中波远，而且是夜间的收听效果比日间好。这是因为地球大气电离层对短波频率电磁波的反射作用和电离层发生因太阳运动而产生的太阳周期变化。反例二：电力传输主要使用的是特斯拉的交流方式而不是爱迪生喜爱的直流方式，原因就是在传输过程中功率的衰减交流更小。
关于光的颜色，我的观点是颜色只是人眼对光子相应能量的反应，与胡克认为不同的颜色是光脉冲对视网膜留下的不同印象实际上是相同的，差别只是我以粒子说的角度，胡克以波动说的角度。
电子是无可争辩的粒子。物理实验表明（多个）电子运动也可以形成干涉与衍射现象。这个事实证明粒子是可以产生波动现象的。这个实验对光子说是极其有利的。
侯振宇的《人类对太阳的错误认识》[3]对太阳的热核聚变过程作了揭示，在燕南网（天益网）版主提出了一个有水准的问题，就是如何解释太阳的可见光发射。我的答复是因为发生热核反应的日冕层对内层的加热所致。太阳对外的能量辐射的绝大部分能量都是在可见光波段，这是因为太阳的外层的物质绝大多数的处于黑体辐射发出可见光的温度，最外层的日冕层的温度约上百万度发出的是X射线。 我认为在理论上，可以通过分析太阳辐射的构成，了解到太阳相应物质的状态。但作为没有支持的个人业余研究者的我在这方面是无能为力的。我只能做个估计，我以为太阳辐射是太阳外层1/3半径范围约1/10-1/50太阳质量物质的黑体辐射贡献。至于具体如何，我希望有能力的学术机构能够给出答案。
3、万有引力

牛顿的《自然哲学的数学原理》在埃德蒙·哈雷的鼓励和支持下出版于1687年7月5日。在该书中牛顿阐述了其后两百年间都被视作真理的三大运动定律。牛顿使用拉丁单词“gravitas”（沉重）来为现今的引力（gravity）命名，牛顿的万有引力定律的陈述如下：
Every particle in the universe attracts every other particle with a force that is directly proportional to the product of their masses and inversely proportional to the square of the distance between them.
宇宙中每个质点都以一种力吸引其他各个质点。这种力与各质点的质量的乘积成正比，与它们之间距离的平方成反比。[5]
即F=M.m.G/R2。
当然开普勒、胡克尤其是伟大的牛顿作为引力问题的开拓者做的已经是足够多了。
但万有引力的形成原因至今仍是一个未决的问题，虽然这个问题是科学上的一个极其重要课题。
坦率的讲，这个问题在牛顿时代是极其困难的，可以说是无法解决的，因为人类对光与物质结构的认识的积累不够。解决这个问题需要麦克斯韦电磁理论的建立，更多光的波粒冲突表现的发现和普朗克解决黑体辐射问题、爱因斯坦对光电效应的光量子解释，波尔对原子核与外层电子的动平衡的量子解释。这些知识中最为遗憾的是波尔对氢原子结构的解释。
20世纪初卢瑟福模型是当时被认为正确的原子模型。这个模型假设带负电荷的电子，像行星围绕太阳运转一样，围绕带正电荷的原子核运转。在这个过程中库仑力与离心力必须平衡。但是这个模型有两个问题无法解决。
首先，按照经典电磁学，这个模型不稳定。按照电磁学，电子不断地在它的运转过程中被加速，同时应该通过放射电磁波丧失其能量，这样它很快就会坠入原子核。其次原子的发射光谱，由一系列离散的发射线组成，比如氢原子的发射光谱由一个紫外线系列（莱曼系）、一个可见光系列（巴耳麦系）和其它的红外线系列组成。按照经典理论原子的发射谱应该是连续的。
1913年，尼尔斯·玻尔提出了以他命名的玻尔模型，这个模型为原子结构和光谱线，给出了一个理论原理。玻尔认为电子只能在一定能量En的轨道上运转。假如一个电子，从一个能量比较高的轨道（En），跃到一个能量比较低的轨道（Em）上时，它发射的光的频率为f。 通过吸收同样频率的光子，可以从低能的轨道，跃到高能的轨道上。玻尔模型可以解释氢原子的结构。[6]
我对引力的问题的解释就是建立在波尔模型的基础上，在高中了解到这个模型后，我就立刻就想到了如此解决的不只是氢原子核与电子的库伦力问题，同时这也解决了氢原子核与电子的万有引力问题。但直到2000年，我才认识到这实际上也是解决了整个万有引力的形成问题。引力是两个物体所受到的光子作用之和！
    我高一时幸运地得到邸绪春化学老师的宠爱，这使我的高中化学学得极好，达到老师讲到那里，我也可以讲到那里的程度。我对化学的喜爱，使喜爱历史与舞文弄墨的我成为理科学生。一次我配出平衡的实际中不发生的化学反应方程式时，邸老师告诉我：“计算只是工具而已，不能迷信计算！”对这个教导，我至今不忘。这使我能够正常对待爱因斯坦的相对论，以我对一些事实的了解，我认为相对论实际上只是数字游戏而已。
高二化学课在学习到氢键时，我的当堂提问是：“为什么水比冰重？”当时的孙老师没有能够给出解释，以后大学的普通化学老师也没有给出解释。非常幸运的是在十几年后，1997年1月7日温馨的冬夜，灿烂的星光给了我最美好的生日礼物，我想到了“为什么水比冰重？”的解释。
波尔能够解释氢原子的库伦力问题，而未能解决万有引力的形成问题。我认为当时世界对人们诱惑极大是相对论游戏，波尔被诱惑了，他的相当精力被这个游戏所耗费，一纸之隔，真遗憾。

几年前在网络上非常意外地看到有中国科学爱好者（中国所谓科学共同体眼中的民科）提出“光速是光子的特性，万有引力是万有斥力，引力等于两个物体所受的光子作用之和”。当时我很懊悔自己太小看了天下英雄，自己身手太慢，对一夜成名的他我羡慕极了。只是到今天，世人绝大多数都不知道他们的大名！这足以说明中国的有关方面是何等麻木不仁。这只是中国所谓科学共同体虚耗中国纳税人所创造的财富与对科学进步起阻碍作用的普通一例而已。
更严重的是汶川地震之一：地震局一方面告知公众地震不可预报的同时，正确告诉公众北京没有地震。全国公众的反应是“地震局能报不地震，不能报地震？把不地震的日子剔除，不就是地震的日子？”汶川地震之二：国家地震台网地震预报部副主任首席预报员张永仙女士在中央电视台告诉全国“地震不可预报”。全国公众的反应是“地震即然不可预报，那么设地震预报部、首席预报员干什么？”
人命关天的地震预报工作都如此儿戏。若干小人物捣鼓万有引力更不在话下。

“2008年，天不正常，地不正常，只有中国足球正常，感谢中国足球队，告诉我们中国还正常。”同样，万有引力就是两个物体所受到的光子作用之和的这个对引力现象的唯一解释默默无闻，也告诉我，中国还正常。
真遗憾，如此正常的中国，它的先民有句最睿智的俗语：“不怕不识货，就怕货比货。”比较的方法，是可以澄清这个问题。请认为引力不是两个物体所受的光子作用之和的人士说明一下引力是什么！我认为这个问题是没有其它解释的。如果大家认同我的说法，那么就请中国科学利益共同体低声一些，给能够解释引力是什么的人一个表现的舞台。
坦率的讲，我的中国民科同仁（我也是个被许多人视为民科的家伙）只是提出论点，他们对万有引力的解释是不完善的，非常重要是他们解释不了光的波动表现与其它问题并因此产生了许多相关错误。他们的优秀是提出论点，他们进一步需要做的是解决光的波动表现与完成对论点的论证。遗憾的是，他们没有做到这点。

我是一个随波逐流的散漫家伙，本文是对甘永超先生的承诺，我在2009年上半年承诺支持他的，我承诺6月份开始做，遗憾的是我很晚才动手。我很希望能够有奇迹发生，茫茫人海中，实在孤独。
光的二重性对大多数人而言是熟视无睹，对许多现代人而论是理解能力不足，对许多前贤而言是对事实了解不够！对于我——结构工程师侯振宇而言，不是我缺乏能力，而是因为我的处境与心思。处境不良，没有耗费任何民脂民膏的个人业余研究者被加上民科的标签予以贬低；心如止水，实在是太想看看没有我这个问题何时能够解决（同样太阳的外层日冕层核聚变说，我也是解决9年后才于2006年12月8日才公布）！

万有引力的形成问题没有被解决与引力的光子作用说不被接受，与爱因斯坦相对论体系的强大有极其密切的关系。在中国反相对论在学术界是罪恶。
侯某对爱因斯坦相对论做了一些研究，结果是相对论是谬误。

《爱因斯坦的所谓时钟减慢是谬误！》：因为爱因斯坦说匀速运动不改变时间，所以把爱因斯坦的双生子问题的匀速运动时段取消，使爱因斯坦双生子运动简化成加速度-减速度-加速度-减速度的正方形闭合运动，最后计算的结果是时间不变。这与有匀速运动时段的爱因斯坦双生子运动计算结果-时间变化是完全不同的。[2]
与引力问题联系最大的是光子问题。爱因斯坦体系对光子的判断是：爱因斯坦的相对论指出质量随着速度的增加而增加，当速度接近光速时，质量趋于无穷大。他并且给出了著名的质能关系式：E=mc2。光子的静质量为零，否则的话其动质量将为无穷大。爱因斯坦体系频率为v的光子的能量为E＝hf但其动质量却是存在的，计算方法是这样的：首先，由于频率为f的光子的能量为E＝hf，（其中h为普朗克常数），故由质能公式可得其质量为：m＝E/c2=hv/C2，其中c2表示光速的平方。
爱因斯坦的以上判断的矛盾冲突之处是他特别熟悉的光子有不同的频率，他的诺贝尔奖获奖工作——光电效应解释就是关于不同频率光子的。不同频率光子的能量是不同的，光子的速度是相同的，那么最自然的推论是不同频率的光子有不同的质量。这个推论是极其荒谬的。如果它成立，那么：“光子的种类是极大的数字，不同质量的光子频率不同。不同频率的光子碰撞（弹性碰撞、非弹性碰撞）会导致光子速度的改变，这直接导致爱因斯坦光速不变原理失效。例如质量为3m的光子与质量为m的光子弹性正碰。根据动量守恒定律有：m1 v1  + m2 v2 = m1 v1’ + m2 v2’ and m1 =3m2 , v1 = v2 =c； 答案是v1’ =c/3, v2 =3c。而宇宙中的红移与蓝移则被证明光子质量与能量可以任意分割。光电效应则被修改成只有入射光子的质量大于临界质量，才会有光电子逸出。” 这些隐含着光子不再是传递能量的最小独立单位，这实际上是爱因斯坦理论与量子力学的自杀！量子力学被全部颠覆！

我不认为这么丰富多彩的光子世界是爱因斯坦的本意，因为这实际隐含着光子不是传递能量的最小独立单位，因为它可以简单再分（m=hv/C2），红移则是大光子的质量随频率的简单折减。想像一下不同质量的光子正碰的情景会很有趣，或者大光子分裂出一个与小光子相同的光子来继承小光子的信息，其它部分与小光子继承大光子的信息；或者是大光子继承小光子的方向减速，而小光子继承大光子的方向做加速运动等。

那么侯振宇的光子的能量与质量是如何？我的光子能量有两部分，一不变动能 0.5mc2，二可变辐射能量为hf，总能量E＝hf + 0.5mc2。公式含义除光子有固定质量外，其他与爱因斯坦相同。这个公式与牛顿力学机械能公式E＝mgh+ 0.5mc2的形式是相似的，差别是光子速度不变，且不受引力作用没有势能，但光子携带的黑体辐射能是可以交换的。光子正碰的情景则是互相交换方向，速度不变，能量交换是高频减缓低频加快，能量守恒。光子的总能量E＝hf + 0.5mc2，那么光子失去速度C会如何？很简单，失去速度的光子的结局是死亡。世界上的粒子不只是光子一种。在与其它粒子碰撞中必定是存在光子的死亡碰撞。这个世界最公正的就是死亡！

爱因斯坦相对论基础光子发生错误，其它错误自然随之出现。在光子速度方面，我的陈述是光子运动速度最大且不变，爱因斯坦的表述是光速最大且在真空中不变，实质精神是相同的，差别是准确程度。此外我认为我与爱因斯坦的光子能量定义中，隐含的是光子不受引力作用。 从爱因斯坦的光子能量表述出发，我实在是无法得出爱因斯坦的引力透镜等特殊现象。
为了证明广义相对论的正确，爱因斯坦求助于天文学观测，提出了三个可以用天文学观测来验证的广义相对论效应。大众媒体观点：“首先爱因斯坦用广义相对论解决了长期悬而未解的水星近日点附加进动问题，计算结果与观测符合得很好；第二个效应是预言了光线在太阳引力场中会弯曲；第三个是预言恒星发出的光谱谱线由于强大引力的作用会使其波长变长，也就是发生引力红移。果然，经过科学家们的努力，爱因斯坦的这几个预言都得到了验证，广义相对论也成为一门新兴的学科。”
《水星的近日点进动计算支持爱因斯坦广义相对论么？》[7]：爱因斯坦对水星近日点的计算实际上只是把实际数据用个所谓公式框上而已。真实计算100年水星近日点的变化需要100年的对水星、太阳与对水星有摄动作用的行星观测资料（最低要有金星、地球、木星、土星的资料）。100年的准确计算，要求的并不是起点与终点正确，过程中的位置也必须正确。如果按这个标准100年水星近日点的计算能是爱因斯坦的一篇普通篇幅的论文所能完成的？而且爱因斯坦所谓的计算并没有考虑太阳风对水星运动的影响，就是说爱因斯坦计算最多只是一个漏项的计算。小学生都知道漏项的计算，如果结果正确，那么过程必然错误。

《1919年日全食观测支持爱因斯坦广义相对论么？》[8]：1919年日全食观测真的支持爱因斯坦广义相对论么？对于1919年日全食观测到应该被太阳遮盖的恒星，我认为这只是光学现象折射作用而已。我非常不理解，人们为什么放弃了折射现象这个解释？难道那个恒星-太阳-地球的折射率对1919年的地球人是很容易就可以知道的么？我认为今天的地球人对那个恒星-太阳-地球的折射率也不是很清楚的。我非常佩服爱因斯坦，因为他竟然在这个问题上可以无视折射率无法确定的影响，而且可以计算出“精确结果”，并且让物理学家们对这个有太大问题的“精确结果”认同！
对于广义相对论的支柱——爱因斯坦所预言的引力红移，也就是恒星发出的光谱谱线由于强大引力的作用会使其波长变长，其实也是可以提出另外的更简单的侯振宇解释——高能光子与低能光子的碰撞中光子能量的降低。这实际上是不可改变的事实，与爱因斯坦预言与否是没有关系的。光子离开最低温度是上千度的恒星后再没有能量注入，它们的能量普遍意义上必然是减少——红移。当然从概率上讲存在与更高能量光子碰撞获得能量补充的几率，但这种几率是微乎其微接近于零的。
对于我对爱因斯坦否定的反对，我认为可能来自两个方面。

其一是爱因斯坦的观点是光子的静止质量为零。我的答复是爱因斯坦还是承认光子是有质量的，虽然他说的是光子有运动质量。因为光子的运动速度都是光速，所以光子间的质量在爱因斯坦体系也应该也是可以比较的。当然我是反对静止质量与运动质量的说法，因为静止实在只是相对的，世界上的事物是无法做到绝对静止的。

其二是或许有人会认为动量守恒定律在微观不起作用。我的答复是如果光子间的碰撞不是弹性碰撞的话，那么这个世界上就没有任何弹性碰撞的存在。宏观世界中动量守恒定律的事物实际上是在限定精度上的，只有光子间的碰撞才是理想中的弹性碰撞。因而光子间的碰撞是适用动量守恒定律。
当然爱因斯坦并没有能力阻挡人类的科学前进。引力的光子说不被接受的最主要的原因还是对事实缺乏认识。一是（在过去，而且不包括本文作者）光子说不能解释衍射、干涉、偏振这些波动说所能解释的光学现象。二是光子说没有解释日常生活中的光学现象。我常说：“不能解释事实的理论是错误理论”。过去的光子说不能解释现象当然是不能为人们普遍接受。
伟大诗人李白的名句：举杯邀明月，对影成三人。光影关系深刻的融入了人们的生活。
万有引力，引力作用无法屏蔽，但即使是强大太阳的光芒也可以被渺小低微的人类所遮蔽，引力光子作用说对此如何解释？太阳是太阳系中的最重要的存在，但引力作用却没有明显的日夜差异，引力光子作用说对此如何解释？光与影间表现的是距离与面积关系，引力光子作用说对引力的大小是与物体的总质量相关的事实是如何解释的？
万有引力，引力作用无法屏蔽的事实意味着的确存在能够穿过地球与太阳主要部分的物质作用，而且这种作用并不是能够全部都无阻挡穿过，如果这种作用能够全部无阻挡穿过则就没有引力了，引力是该物质作用所受到的阻挡。太阳下的阴影告诉大家，光子作用是可以被阻挡的，当然这是高能的可见光能够被地球上的实体所阻挡。至于更高能量的X射线与紫外线的则是可以被地球大气所吸收，而不是简单的阻挡。人们在较低能量的射电频段穿过金星的浓厚的大气观察金星表面，穿过星云与宇宙尘埃观察银河中心的天体演化状况。把X射线与紫外线、可见光、无线电的以上情况相比较，可以发现光子对物质的穿透能力与光子的能量有关，光子能量越高其穿透能力越低。由此引申，我认为更低的能量的光子可以穿过更多的物质。能够部分穿过地球的光子能量要远远低于可见光，3K光子应该能够部分穿过地球与太阳主要部分。万有引力作用无法屏蔽是因为存在大量低于可见光能量的光子，它们的穿透能力比可见光更强，它们的穿透能力使引力作用无法屏蔽。太阳是太阳系中的最重要的存在，引力作用却没有明显的日夜差异，其原因也是因为存在大量低于可见光能量的光子，而且这些低能光子的数量是远远超过太阳可见光光子的水平，事实上太阳系内表面温度达到上千度水平的物体只有一个——太阳。引力的大小是与物体的总质量相关的事实也是用存在大量低于可见光能量的光子来解释，引力是物质对光子的阻挡，对于地球的这样复杂的事物，高能光子被地球大气所阻挡，可见光被地球的固体、液体表面所阻挡，许多更低能量的光子被地球的深层物质所阻挡，如此以致地球的全部质量进入引力作用。3K光子很可能能够穿过地球，如果这种穿越是有阻挡穿越，那么也是属于入引力作用。
从光子的阻挡这个方面看，质量越大的物体其引力效率越高，即大于某质量的物体其引力质量大于其实际质量。从物质密度的方面看，则有密度高于某限值的物体，对引力作用的阻挡均为100%，其引力质量可能会小于其实际质量。中子星的引力质量很可能是小于其实际质量。从万有引力的概念看，在人类认识能力范畴，引力作用只能是人类认识中能量与质量的最小独立体——光子！
至于一些科学工作者所提出的中微子，我认为只是一种错误概念，实际上是不存在的。至于煞有其事的所谓太阳中微子的丢失更是荒唐，更小的光子都只是低能类型才能够穿过地球，还可能有更大质量的物体能够穿越太阳的一个半径厚度的物质阻挡么？从另一方面太阳看，他们对太阳的理解也是极其荒唐的。现有对太阳的热核聚变反应的观点是发生在太阳内核。我的《人类对太阳的错误认识》[3]对用四个事实对太阳热核聚变反应太阳内核说进行了质疑：“1、为什么太阳最外层日冕层温度在百万度以上，而其内的光球、色球却才几千度？2、太阳的耀斑现象如何解释？3、既然热核聚变反应发生在恒星内核，内核能量变化如何能够在经过巨厚的恒星外层调制后还能表现出造父变星那样的光度大幅度变化？4、如何解释红巨星现象？（按照主流观点推论，大恒星的内核聚变反应停止后，它应该是在自身引力压迫下塌陷，绝对不应该是红巨星那样的膨胀！非常遗憾的是这个推论是我提出的与主流人士没有任何关系。这个事实是太阳热核聚变反应太阳内核说无法否认的，更是他们无法解释的。）”我对这些问题的回答是：“太阳的热核聚变反应发生在太阳的日冕层！”
宇宙3K背景辐射不是古老宇宙历史的记录，而是我们对周围太空的实际测量结果。宇宙3K背景辐射表明的是低能光子在世界普遍与大量的存在。

对于宇宙大爆炸学说，我是反对的。不了解引力与光的本质，就大谈宇宙的始末，其正确与否性是可以想象的。对于光子的红移，我认为随着光子运动距离的增加，相应的光子碰撞次数也相应增加。这些碰撞使光子的能量趋于平均化。对于恒星而言，因为它们所发出的光子能量都是1000K以上，所以它们所发出的光子的能量趋于平均化就是红移（减少）。这就是光子红移的本质。光子红移的程度取决于光子碰撞次数。光子碰撞次数与路程有关，也与物质密度有关，物质密度越大碰撞次数越多。我认为类星体的大红移不属于路程型红移，属于物质密度型红移。对于爱因斯坦的预言“恒星发出的光谱谱线由于强大引力的作用会使其波长变长，也就是发生引力红移。”，我认为只是恒星所发出光子的能量趋于平均化而已，这是必然现象，但这绝对不是引力作用。光子间只有碰撞，没有任何引力作用。
同样我也不认可哈勃定律。哈勃1929年提出：遥远的星系均远离我们地球所在的银河系而去，同时，它们的红移随着它们的距离增大而成正比地增加。我的理由同样是距离使碰撞次数增加，这使光子失去能量产生红移。当然，我们所观测到的星光基本上都不是来自某个恒星的光子，而是经过多次碰撞的更换后携带某个恒星信息的光子。
我也反对一些天文学界人士对质光方程的解释——质量越大的恒星寿命越短。我同意质量越大，光度越大，但我认为恒星的发光属于动平衡状态，质量越大的恒星自调整余地越大，寿命自然更长。否则的话，我们所观测到的巨星只能是红巨星！
物理学界人士都知道“测不准原理”。 沃纳·海森堡1927年“测不准原理”。它主要是讲，想要在量子水平上准确地了解物体的位置、速度等等状态信息，再精密的科学手段都无法做到。因为在这种级别上，任何的测量手段本身，都会引起被测物体状态的改变。例如电子撞击会引起位移，光子的照射会导致能量增加。海森伯测不准原理是通过一些实验来论证的。设想用一个γ射线显微镜来观察一个电子的坐标，因为γ射线显微镜的分辨本领受到波长λ的限制，所用光的波长λ越短，显微镜的分辨率越高，从而测定电子坐标不确定的程度△q就越小，所以△q∝λ。但另一方面，光照射到电子，可以看成是光量子和电子的碰撞，波长λ越短，光量子的动量就越大，所以有△p∝1/λ。经过一番推理计算，海森伯得出：△q△p＝h/4π。海森伯写道：“在位置被测定的一瞬，即当光子正被电子偏转时，电子的动量发生一个不连续的变化，因此，在确知电子位置的瞬间，关于它的动量我们就只能知道相应于其不连续变化的大小的程度。于是，位置测定得越准确，动量的测定就越不准确，反之亦然。”[9]
实际上沃纳·海森堡的发现的是原子世界的万有引力作用-碰撞作用！。
关于3K背景辐射，百度介绍如下：

“宇宙微波背景辐射（又称3K背景辐射）是一种充满整个宇宙的电磁辐射。特征和绝对温标2.725K的黑体辐射相同。频率属于微波范围。二十世纪六十年代初，美国科学家彭齐亚斯和R.W.威尔逊为了改进卫星通讯，建立了高灵敏度的号角式接收天线系统。1964年，他们用它测量银晕气体射电强度。为了降低噪音，他们甚至清除了天线上的鸟粪，但依然有消除不掉的背景噪声。他们认为，这些来自宇宙的波长为7.35厘米的微波噪声相当于3.5K。1965年，他们又订正为3K，并将这一发现公诸于世，这一发现作为大爆炸宇宙创生理论的实测证据，对人类认识宇宙历史作出了重大贡献，为此获1978年诺贝尔物理学奖。”
“微波背景辐射的最重要特征是具有黑体辐射谱，在0.3厘米－75厘米波段，可以在地面上直接测到；在大于100厘米的射电波段，银河系本身的超高频辐射掩盖了来自河外空间的辐射，因而不能直接测到；在小于0.3厘米波段，由于地球大气辐射的干扰，要依靠气球、火箭或卫星等空间探测手段才能测到。从0.054厘米直到数十厘米波段内的测量表明，背景辐射是温度近于2.7K的黑体辐射，习惯称为3K背景辐射。黑体谱现象表明，微波背景辐射是极大的时空范围内的事件。因为只有通过辐射与物质之间的相互作用，才能形成黑体谱。由于现今宇宙空间的物质密度极低，辐射与物质的相互作用极小，所以，我们今天观测到的黑体谱必定起源于很久以前。微波背景辐射应具有比遥远星系和射电源所能提供的更为古老的信息。微波背景辐射的另一特征是具有极高度的各向同性。这有两方面的含义：首先是小尺度上的各向同性。在小到几十弧分的范围内，辐射强度的起伏小于0.2－0.3％；其次是大尺度上的各向同性。沿天球各个不同方向，辐射强度的涨落小于0.3％。各向同性说明，在各个不同方向上，在各个相距非常遥远的天区之间，应当存在过相互的联系。 ”[10]
光子的红移与3K背景辐射不是宇宙大爆炸学说的支持证据。
4、关于量子力学

    牛顿力学的研究对象是人类尺度的运动物体，相关因素是人眼所能具体了解的，因而能够对之进行计算，结果是确定的。

量子力学，研究对象是微观世界（人类必需借助仪器才能观察的世界）的各种粒子的运动， 有许多粒子是能够确定或相当清晰的，因而有确定性结果。有些则没有优势因素（无规则运动），则只能是统计性结果。
牛顿力学与量子力学并不是相互排斥的。牛顿力学是人类长期对世界物质运动的观察与研究而获得的所有丰富知识高度集成升华后得到的根本性认识的总和。量子力学是人类对微观世界有了一些知识后的对粒子运动的了解或理解的综合。由于两者的研究深度与认识的正确率差别，牛顿力学差不多可以解决所有人眼尺度的问题，量子力学则只是达到对微观粒子有个初步的粗浅认识而已。即使是微观成分占为主要成分的引力问题，量子力学非但没有超过牛顿力学反而增添许多引力波、引力透镜等谬误。
例如枪弹的运动，给出相关信息则可以得出其运动结果。这是牛顿力学的结果。但这个结果并没有否决量子的存在，对引力因素进行计算就是量子的存在。引力场是无条件的存在，电场、磁场则是有条件的存在。
量子力学其实最应该的是返朴归真，回到统计学与粒子运动范畴。
5、讨论或余味
     光与引力问题实在是物理学前进的关键。这个问题对天文学影响最大的。所以我在天、地、生研究上超越了同时代的诸位同仁。在过去有我的《影响臭氧层变化的自然因素》[4]、《关于冰期理论的一些探讨》[11]、《中更新世气候转型与地球轨道偏心率》[12]、《水星的近日点进动计算支持爱因斯坦广义相对论么？》[7]、《爱因斯坦的所谓时钟减慢是谬误！ 》[2]、《从环境变化角度谈晚更新世动物灭绝》[13]、《人类对太阳的错误认识》[2]、《太阳热核聚变反应过程及核裂变反应与热核聚变反应对比》[14]《月球的起源》[15]。在以后会有《前寒武纪大冰期》、《地球早期生命》、《太阳系与地球的演化历程》为我做证！
    我对熵焓理论的理解，也是光与引力问题的副产品，我是不认可热寂灭论的，一句话就可以推翻这个谬论！
我是个很中国的人，不是如此我何以能够在中国生活？我是个自负的人，不是如此何以把某些东东雪藏了十年以上？
对于中国的“学术”利益共同体，我是一个民科，是一个另类的人。当然从另类的角度观察世界实在是非常愉快的事情。如果我也是如同他们那样正常，我会即没有过去也没有将来。60年很漫长的时间里我聪明的国人没有获得任何一项诺贝尔科学奖章，就足以说明中国“学术”利益共同体的正常是什么！我很庆幸。

我不是反社会的人，有我的地震系列文字可以证明。可惜了我的 《侯振宇的地震观——献给2008年5月12日汶川地震死难者》[16]、《地壳运动动力、地壳运动方程和地震》[17]、《地震前兆与地震预报——对海城地震、唐山地震、汶川地震的探讨》[18]！
6、后记：四十五周岁生日感怀

在光的本质上，前贤的工作实际上已经足够了。我对波尔先生对氢原子结构的杰出工作很感遗憾！
侯振宇语录：解释不了事实的理论都是存在谬误的理论。与现有理论抵触是一切新理论的必然特点，任何理论所畏惧的只应该是与事实相抵触！

对于光的本质的探讨，我只能从事实开始。

中国有许多人指责何祚庥与方舟子什么都懂，什么话都说。特别是“谁让你不幸生在中国”的语句至少被上亿人所牢记！其实对学术界人物这是很大的优点。做研究就应该是一是一，二是二，旗帜鲜明才能使事实与问题突出，如此才能使科学快速发展。当然方舟子这个人是有利益追求的，他的利益追求在转基因与反中医，他在许多问题上是很明智的，一碰上转基因与中医问题立刻没有了理智。汶川地震后，他的无理智领域又添了个地震预报。我无法理解一个生物领域的学生，怎么发生汶川地震后就立刻在地震预报方面大量发布没有事实依据的反对意见，而且这种意见还被电视展示在全中国民众的面前。我只能认为他这是在为汶川地震失职者服务开脱他们的责任，为他自己的利益服务。从中国有关方面为方舟子提供的便利看，中国有些人的心思实在是很糟糕！方舟子是转基因、反中医、建坝、地震利益集团的合格敬业工具。

如果中国的科学从业者都像方舟子那样敬业与有追求，那么诺贝尔奖章早就到中国人手中。中国有太多的科学从业者太没有追求，（请原谅，我使用科学从业者这个名词，因为事实上整个中国对科学的投入的绝大部分是没有产生任何促进中国社会发展的成果，如果各位朋友对此有疑问请不妨到商场时看一看到底有多少是中国人的科技贡献，实在是有太多的人物在混日子，甚者做和尚不敲钟而且还把钟锁起来不让别人敲。在中国最敬业的群体是性工作者，在此让我向她们表示敬意！）平庸的中国科学从业者的最大借口是“我不从事这个领域的研究”，于是就心安理得地拒绝发表任何意见。实际上在未解决问题面前只有两种人，一是不懂的人，许许多多；二是解决问题的人，很多情况下只有一个。搞科学研究的人，的确是对许多事物是一无所知。无知不是错误，无知并不可怕，可怕的是无知者不是老老实实回答：“我不懂”，而是不甘于寂寞、巧言令色！其实他们的最好应对应该是一展雄才大显身手。

大陆的知识分子实际上很稀少。知识分子的知是知道，对事物的了解和理解；识则是见识，对事物的判断；知识分子的价值就是对社会贡献自己对事物的判断。

古代中国的精英阶层（士）是有追求的。孔子：“道不行，乘桴于海”。孟子：“勇士不忘丧其元，志士不忘在沟壑”。范仲淹：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”。文天祥临终衣带遗墨：“孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。读圣贤书，所学何事？而今而后，庶几无愧。”
我在沈阳六中所受到的教育是“为中华之崛起而读书”。老师还教导：“一物不知，学者之耻”（都是周恩来语录）。

1957年的反右大规模消灭了中国的知识分子（肉体与精神上），近年来的动荡使整个中国大陆民众理想破灭。
今天中国高校与研究所的从业者太没有追求。为了利益，教授可以在职读博士，官员在职读水博。中国人民大学校长说中国的博士大多数是在官场。当然有很多是在职官员的水博，但是其中也有很多是正规院校教育的博士。欧美三流人才到政府！中国则读博士读到官场，其中的大部分可谓没有追求。当然欧美政府中是有许多博士官员，但他们与中国的博士官员有天壤之别。如基辛格研究员（博士）出任的是中央级别的高级官员，投身于政界前他们已经是社会精英教授，他们到政府所担负的是高级职务，他们是政府官员中的最精英，他们投身政界的目的是实现自己的理念与设想为公众服务。湖北宜城市市长周森峰论文剽窃，使湖北省为之蒙羞，到今天公众包括我也没有看到周森峰的忏悔、清华大学也没有为此向社会道歉、国家权力机关对此是听之任之与我无关，我感觉到的不仅是周森峰对权位的贪恋而且还是权势对学术与公正的蔑视。中国官员博士化（高学历化）危害最大的是这些没有追求的博士官僚左右着中国社会科技、经济发展的命运！最大范围剽窃，东南大学校长顾冠群等中科院院士伙同学生剽窃（一篇剽窃的文章还可以说是学生个人所为，多篇文章剽窃，无论如何都无法推卸署名导师的责任），最甚者剽窃者（审稿者）的文章发表先于原创者。至于无法被公众所掌握证据的对新思想的压制则是普遍的。中国很多的研究是属于跟进性研究。最终结果是科技研究无法支持中国社会发展。最典型标志是60年一个天干地支循环过去，中国没有一个科学工作者获得诺贝尔自然科学奖章。
对于诺贝尔奖章：我曾经很羡慕高先生的获奖，因为他促进人类福祉，以致有些惭愧。现在，我没有这种惭愧了，因为我们的工作条件不同，因为我的工作驱散愚昧同样也促进了人类的发展。至少可以使公众避免了被科学共同体中人忽悠就是贡献，这些领域的研究经费是极其巨大的。我的《太阳热核聚变反应过程及核裂变反应与热核聚变反应对比》反对中国参加的核聚变项目，中国纳税人投入资金达10亿美元！（侯振宇语录：科学工作从本质看是没有任何共同的。对象、人员、目的、方法途径、结果特别是对之理解与使用都有区别，所谓共同从何而来？即使以上诸项数据都是相同的，第一个完成者是首创，第二个只是理解与验证，第N个则可能是连验证这个意义都没有！所谓科学共同体只是高校与研究所中的利益共同体的自我粉饰而已！）太阳中微子震荡，笑话而已。极地臭氧空洞是污染所致，谎言而已。
高先生的获奖工作是在其完成50年后获得的。以此看，我对诺贝尔奖章的热望或许是一种奢望。有风霜雪雨，加之路途漫长。诺贝尔奖章的确不是我这个不知道明年何年的独行者所能知道的。

我以我的个人业余工作为荣！

我所能做和我所做的只能是在自己能够把握的方面，做一些事情。请原谅，我没有做到最好，我只是凡人，我没有能够尽我所能。

希望中国的改良能够走在革命或者混乱之前。为所有我的同胞祈祷！

    最后补充一点，日前因为儿子的学习问题，我到了儿子的学校。在无聊时注意到科普栏对中子弹的介绍，获知中子弹实际上是由微型原子弹引爆的微型氢弹，爆炸当量约1000吨TNT，是广岛原子弹的二十分之一。这意味着可以发生热核聚变的能量限值比公众所熟知的几百万吨TNT以上的普通氢弹要低许多。这个事实比较有利于我的太阳热核聚变日冕层说！
感谢：互联网这个东东给人们带来的便利！

参考文献
[1]迈克尔逊（百度百科） http://baike.baidu.com/view/80442.htm?fr=ala0
[2]侯振宇，爱因斯坦的所谓时钟减慢是谬误！ http://club.yule.sohu.com/r-banshan-6474-0-0-10.html，2004
[3] 侯振宇，人类对太阳的错误认识http://club3.cat898.com/newbbs/dispbbs.asp?BoardID=24&ID=1401495，2006
 [4]侯振宇，影响臭氧层变化的自然因素http://club.sohu.com/read_elite.php?b=banshan&a=133757，2004
[5]牛顿（百度百科）http://baike.baidu.com/view/1511.htm 

[6] 尼尔斯.波尔（光电百科）http://www.optics.sh.cn/index.php?edition-view-448-1
[7] 侯振宇，水星的近日点进动计算支持爱因斯坦广义相对论么？http://club.sohu.com/read_elite.php?b=banshan&a=133758，2004
[8] 侯振宇，1919年日全食观测支持爱因斯坦广义相对论么？http://blog.gmw.cn/u/22691/archives/2010/102713.html，2010

[9]不准定原理（百度百科）http://baike.baidu.com/view/24947.htm?fr=ala0_1_1
[10]3K宇宙背景辐射（百度百科）http://baike.baidu.com/view/1019152.htm
[11] 侯振宇，关于冰期理论的一些探讨http://club.sohu.com/read_elite.php?b=banshan&a=133755，2004 
[12] 侯振宇，中更新世气候转型与地球轨道偏心率http://club.sohu.com/read_elite.php?b=banshan&a=133756，2004
[13] 侯振宇，从环境变化角度谈晚更新世动物灭绝http://bbs.uua.cn/thread-2587-1-1.html，2005
[14] 2007年：侯振宇，太阳热核聚变反应过程及核裂变反应与热核聚变反应对比http://club3.cat898.com/newbbs/dispbbs.asp?BoardID=24&ID=1984780，2007
[15] 侯振宇，月球的起源http://club3.cat898.com/newbbs/dispbbs.asp?BoardID=24&ID=1683362，2007
[16] 侯振宇，侯振宇的地震观——献给2008年5月12日汶川地震死难者http://club3.cat898.com/newbbs/dispbbs.asp?BoardID=24&ID=2489859，2008
[17] 侯振宇，地壳运动动力、地壳运动方程和地震http://club3.cat898.com/newbbs/dispbbs.asp?BoardID=24&ID=2795496，2008
[18] 侯振宇，地震前兆与地震预报——对海城地震、唐山地震、汶川地震的探讨
http://blog.tech110.net/?uid-2991-action-viewspace-itemid-28333，2009
The Essence of Light and Universal Gravitation

ZhenYu Hou
XinMin  Construction Survey Design Institute 110300， Liaonin，P. R. of China
Abstract
The essence of light and universal gravitation is one of very few questions that was explored since early human science, but has not been solved. Is light a wave or particles? One of the most popular opinions about light is wave-particle duality. In present study, I proposed a new hypothesis to explain the refraction, diffraction, interference, and polarization of light in favor of photonic theory. Gravitation is the effects of photon; this conclusion is an independent research result from me, also announced by other friends. The different between other authors and me is that my proposal could make photonic theory totally undefeatable in the argument of role of photon in universal gravitation. This paper also evaluated relevant phenomena and hypothesis associated with light and gravity.
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