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摘 要：本文否定了近几年来发现的所谓暗物质存在的直接证据，并解释了这些所谓的暗物质存在的直接证据是由于星系际或星系团际空间膨胀造成的。
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　　二十世纪科学届解释不了大型星系团中高速运动的星系，星系外围高速运动的恒星，星系或星系团产生的超常重力透镜效应的真实原因，而误认为星系或星系团里存在大量的未知暗物质。《暗能量、暗物质可以不存在》一文对暗能量、暗物质的存在给予了否定，并指出上述这些现象的真实原因，是由于星系际或星系团际空间物质密度减少，星系际或星系团际空间膨胀，星系或星系团所处的空间相对收缩了造成的。看上去好象星系或星系团质量增加了，而实际上星系或星系团质量并没有增加，附近也不存在所谓的暗物质。近几年来又陆续传出发现了暗物质存在的直接证据，本文否定了这些所谓的暗物质存在的直接证据并作出了其源自空间膨胀的解释。

　　一个物体造成的空间收缩必定随着该物体的惯性而移动，如果该收缩的空间不随着该物体而移动，该物体随着惯性运动向着空间收缩程度小一些的空间移动，就会受到该物体自身产生的收缩程度小一些的空间也就是相对膨胀一些的空间的反向驱赶而逐渐停止运动失去惯性，我们知道物体都是有惯性的，因此一个物体造成的空间收缩必定随着该物体的惯性而移动。

　　星系际或星系团际空间膨胀后，星系或星系团所处的空间相对来说收缩了，星系或星系团所处的空间相对收缩程度比星系或星系团普通物质质量产生的空间收缩程度要大，这个额外增加的空间收缩也会象一个物体造成的空间收缩必定随着该物体的惯性而移动一样随着星系或星系团的惯性而移动。子弹星系团中的两个星系团迎面相遇并彼此穿过，它们内部包含的发光物质由于相互之间存在引力之外的相互作用力，相互挤压而出现减速，而两个星系团中额外增加的空间收缩随着星系团的惯性而移动跑到发光物质的前面去了，这两个额外增加的空间收缩同样会产生超常的重力透镜效应，因此使人误解以为这两个星系团中包含大量的暗物质。子弹星系团中的两个星系团的暗物质假象是由于星系团际空间膨胀造成的。

　　当一个星系中的普通物质由于星系相撞等原因脱离原来的惯性运动，与原来的惯性运动一起移动的额外增加的空间收缩还保持原来的惯性运动，而脱离该星系中的普通物质，就剩下了没有物质的收缩空间，使人误认为该收缩空间存在暗物质，即使人误认为存在暗物质星系。

　　宇宙空洞膨胀后，空洞之间的超星系团被挤压拉伸成纤维状或壁状、甚至形成宇宙长城等宇宙大尺度结构，由于宇宙空洞的膨胀，宇宙空洞之间聚集物质的空间收缩程度比这些聚集的物质即超星系团普通物质质量产生的空间收缩程度要大，产生了更大的重力透镜效应，使人误解宇宙空洞之间即宇宙大尺度结构存在大量的暗物质。这些被挤压拉伸成纤维状或壁状、甚至形成宇宙长城等的宇宙大尺度结构，如果对着地球的方位刚好，有些看上去会像十字架。因此，所谓的十字架暗物质结构，是由于宇宙空洞膨胀造成的。

　　距地球50亿光年直径为260万光年的暗物质圆环也是一种假象（见图一），是由于虚假的暗物质星系团（即有超常重力透镜效应的星系团）与离地球不同距离上的小型宇宙空洞或者星系团际空间，在我们视线方向重叠产生的假象。星系团际空间膨胀后，星系团所处的空间收缩相对增加了，产生了超常的重力凸透镜效应；相反，宇宙空洞膨胀后，宇宙空洞产生了凹透镜效应（见图二）。当凸透镜和凹透镜离我们不在同一距离，它们的中心基本在同一视线上，而且凹透镜的视角大约是凸透镜视角的三分之二时，凹透镜的外缘与凸透镜离中心的约二分之一到三分之二处的凹凸在视线上互相抵消之后，还剩余凸透镜的性质（见图三），则星系团与宇宙空洞在我们视线方向重叠就会产生暗物质圆环的假象。由于宇宙空洞一般很大，因此这个小型宇宙空洞也可能不是宇宙空洞，是离地球不同距离上的星系团围成的星系团际空间。就象我们看到的云层中的空洞，空洞周围的云离我们不一定一样远。这个暗物质圆环的中心还有一团暗物质，这是由于光线穿过小型宇宙空洞或星系团际空间中心部位基本上不折射，即凹透镜作用很小；另外，这个星系团中心部位的物质密度很高，相对于外部膨胀的空间，中心部位空间收缩程度很高，产生了超常的重力透镜效应；两者叠在一起还是产生了超常的重力凸透镜效应（见图三），因此看上去中心部位象是存在大量的暗物质一样。
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图一 暗物质圆环
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图二 凸透镜和凹透镜在视线方向上重叠
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图三 凸透镜和凹透镜重叠互相抵消后还剩余凸透镜的性质

