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摘要：地球空心原理就是星球空心原理，地球空心原理是现有理论的推论。文中主要针对大家不理解的三个问题作出了详细论述。这三个问题分别是：地球可以空心吗；地球空心如何形成；如何证明地球空心。在以前，很多错误观点被人们用来说明地球是实心不是空心，实际上这些观点都经不起讨论。地球空心原理主要建立在空心球与实心球不同的基础上，经分析发现，实心星球内部引力均指向球心方向，而空心星球却可以存在引力逆向球心方向的地层。通过理论推导可以得出理论上的实心星球和理论上的空心星球，将地球与理论星球相比较就很容易判断出地球是实心构造还是空心构造。地球会形成实心，但它需要一个过程，在这个过程中地球均为空心构造。
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1、引言

地球空心原理就是星球空心原理。本文节选自《星球空心原理》一文。本文是人类首次提出并解释绝大部分星球为空心构造。《星球空心原理》完成于十几年前，此次改写公开是不敢再藏私，否则几十年之后都不知道大家能否认识到星球空心。星球是球形的星球也是空心的，星球空心与星球球形都是宇宙中的普遍现象。星球形成空心的条件是：体积足够大（如球形星球），存在时间长（如十几亿年），构成星球的物质、成份比例多样化（构成星球的主要物质不止一种）。地球符合星球形成空心的条件，所以地球很可能为空心构造。

2、地球实心值得怀疑
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地球空心的物理定义：地球空心并不是说的地球内部有个大洞，而是物理意义上的空心。地球空心的概念与定义主要是针对地球实心而提出的。地球实心观点认为地球从表面到球心密度是逐渐增大的，地球空心观点则认为情况不是这样的。地球空心的定义是：地球内部某层的密度小于从外包围它的一星层的密度。地球空心也可定义为：地球内部某层的比重大于它包围的某一星层的比重。这个定义是严格的物理定义，也是星球空心的初步定义。

    说明地球实心值得怀疑的理由很多，试举如下：

2．1 地球实心只是想当然

地球或者是实心，或者是空心。目前大部分人都认为地球是实心，但到目前为止，也没有人见过明确证明地球实心的文章。几年前曾在三思论坛上提出“我们可悬赏明确证明地球实心的文章”，有网友说，这个的悬赏就是比尔盖兹也会破产。

2．2 地球肯定空心

    我们来分析两个假想试验：1.将一颗针尖大小质量却有万吨的物体放到地球中心处，因在球心处，所以该物体受地球各地层的引力之和为零，该物体就会因月球或太阳的引力作用而离开地心处。2.同样，我们把一点氢放到地心处，该氢也会因太阳或月球的引力作用而想离开地心处，但氢是地球内密度最小的物质，同时又因地球在自转，在它周围的其它物质将会抢在氢的前头离开地心处，氢就不得不留在地心处。

    由此可见，密度最大的物质是不可能留在地心处，地心处物质的密度比包围地心的物质的密度更小，因此可以肯定地球是空心的。

    花费几行文字来说明地球肯定空心，其目的只是想破除大家对地球的成见。在以前有很多对地球空心的误解。一些人认为地球内部全部空了，另一些人认为地球不可能空心，这两种人都过于偏激。不过他们都是探索地球内部奥秘的先驱。

2．3 其它星球的空心可说明地球也可能空心

    探讨认为月球和火星的卫星是空心。

  　中国公众科技网的《月球是空心，还是实心》是这样写的：(作者：jskx）　　　

　　在“阿波罗”探月过程中曾发生过的一件事：当时两名宇航员回到指令舱后，登月舱突然失控坠毁在月球表面，设置在离坠落点72公里处的地震记录仪，记录到了持续15分钟的震荡声，这种声音犹如一只大钟和大锣鼓所发出的声响。而在“阿波罗12号”探月时，碰撞月球所发出的回声还持续了4小时。如果月球是实心的，这种声音只能持续一分钟左右。另外科学家在月球上还发现了有类似地震那样的月震，月震的震级很弱，最大的月震也只相当于地震的一、二级，但震动持续时间却很长。所有这一切似乎反证了“月球是空心的”。 

    火卫一与火卫二则可肯定是空心构造，看一下它的照片了解一下它的密度就知道了。（后面有具体分析）

2．4 地球固体内核相对地壳运动，这也可以证明地球空心

     《中国教育报》2003年8月1日第7版  《通往地心的探索之路》有这样一段话：关于地核尤其是内核的分析探索，近年来得到重要进展。中国学者宋晓东与美国同事合作，利用地核穿透波发现内核相对于外核和整个地球在旋转。其运动速度在地面的投影是板块运动的几十倍。这一结果对于解释地球电磁场成因和变化有重要意义。 　　　

    地内核相对地球在旋转，可以肯定已经旋转了很多亿年，那么内核与地球的摩擦肯定极小。地内核与地壳之间必然存在阻力极小的地层（如水地层、气体地层）。这说明地球可能是空心的。（注：物体在水中的阻力是物体在空气中阻力的600倍，物体在岩石（岩桨）中的阻力是水的多少倍我还不知道；一般研究认为，地球上的大气层和海洋是地球内物质喷出聚集而成的）

2．5 重物质没有沉到地心

    重物质没有沉到地心，地球的重物质包括金、银、铅、汞、铀等等，如果重物质沉到了地心，我们就会说地核是金球、铅球、汞球或-----。地理教科书写道：地核的物质成分据推测以铁、镍为主，并含有少量较轻元素。为什么教科书会说地核是铁球呢？这不是反对重物质沉到地心吗。

2．6 地球实心没有证据

    地球空心说并不是伪科学，因为没人能证明地球实心说不是伪科学。地球实心说既没有真正的理论证明，又没有事实证明。

3、防碍我们认识地球空心的三个问题

    以上事实与理论让我们对地球实心观点产生疑问。怀疑地球实心可能很多人都曾有过(弦氏网友、雷元星网友也认为地球空心），但要认识地球空心我们至少要理解三个问题：1、地球可以空心吗？2、地球空心如何形成？3、如何证明地球空心？能解释证明这三个问题的理论很多。

3．1：地球可以空心吗

    反对地球空心的观点主要有：压力观点、密度观点、浮力观点。

    压力观点：地球内部压力无比巨大，赤之类网友曾写出完整的地球内部压力计算公式。但地球的空心层是轻物质层而非真空层，压力再大也不可能把轻物质层（例如水地层）压没了。

    密度观点：一些人认为，地球的平均密度是5.5，表面密度是2.7，所以地球是实心。我手里有三个球，其密度分别是5、10、20。有谁知道它们哪个不可能是空心球吗？

    浮力观点：人们不能认识到地球空心的主要原因是因为人们认为空心星球不是稳定构造，地球就是空心了，其空心也会象水中的气泡一样浮上来。

    气泡之所以上浮是因为引力，没有引力的地方不存在浮。地球的空心会不会浮到地表主要看地球内部是否存在：引力的合力方向指向地表的地层。为叙述方便，本文将“所受引力的合力方向指向地表的地层”称为龙氏层。如果不存在龙氏层，空心会浮到地表；如果存在，因为它受到的引力是指向地表的，所以龙氏层内的空心只可能浮向地心方向。下面就用三种方法来证明空心星球内部可以存在龙氏层。（本来有十几种，但太难理解的没人相信，太容易理解的也没人相信，这三种方法应该有一种您能看懂的吧）

    证明一：用牛顿引力观来证明
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    星球一般是有核的，为了简化分析，我们先分析无核空心星球。如图二所示，图二是一个无内核的空心球，由引力分析可知，物体A受B的引力向左，受C的引力向右，受B的引力用引力公式F=MmG/R^2计算可得到一个数值。那么物体A是受向左引力更大还是受向右引力更大呢？一些人认为是向右(理由是右边质量更大），一些人认为是为零。我们先承认这些人都是正确的，现在我们挤压此空心球，让球壁的厚度减少而空心体积不变，见图，当空心球体厚度为原先的十分之一时，B对物体A的引力距离约为原先的十分之一。由引力公式可知B对物体A的引力将增大约100倍，那么C对A的引力此时也会增加100倍吗？由引力公式可知，这里质量没有变化，C对A的引力距离也没多少变化，所以C对物体A的引力在此空心球挤压前后虽有变化，但变化范围不可能有几十倍甚至上百倍。由此可见，受挤压后的空心球对物体A的引力的合力是向左的。由此可见：A物体受空心球引力是可以向左的。如果我们继续挤压球壁，我们可知B对A的引力将增为原先的1000倍，一万倍，这就是牛顿引力公式告诉给我们的情况。 

    如果上面所说的空心球是足球，那么B对A的向左引力在挤压后可以达到原子核内物质之间的引力，而足球产生的向右引力是微不足道的小。

证明二：用爱因斯坦的引力观来证明

    引力不是力。引力只是时空畸变。时空畸变的大小与物体质量有关，质量越大变形越大。物质集中的地方是引力场“浓密”的地方，也是时空弯曲最大的地方，这种时空弯曲产生质量的吸引效应──万有引力。在无核空心球中，球体有物质，所以会产生引力，而球的空心处没有物质，所以不会产生引力。引力是指向物质，所以空心球内的引力方向指向球表面方向。 参考文章：《时空就像橡皮地毯》作者：郭世琮 http://www.pep.com.cn/200406/ca434658.htm 

    证明三：用试验证明

    由于我们很难做引力试验，所以用磁力试验代替引力试验。

    试验器材：半球面形状的铁皮两块、小磁铁一块、粉笔一根。

    试验目的：了解球面对磁铁的吸引情况。

    试验前预测：试验结果可能有三种：1、球内表面任何地方对磁铁都没有吸引力；2、球内表面任何地方对磁铁都有吸引力；3、部分地方有部分地方没有。

    试验过程：将小磁铁放置在球面内表面的任意位置，用粉笔标记位置，然后将两个半球面状铁皮合成一个球面，转动180度，打开，观察小磁铁是否在原位置。

    试验结果：小磁铁可吸在球内表面的任意位置。

    试验结论：球内表面任何地方对磁铁都有吸引力。

    以上是磁力试验，它间接证明了空心星球内表面任何地方对物质都有吸引力，其方向是指向球表面方向的。

    筱宇、汤姆猫、ian等网友用高斯定理来解释空心星球对内无引力，高斯定理可能存在问题，上面的证明已经很能说明问题了。

    这三个证明均能独立证明无核空心星球内部可存在龙氏层（引力合力方向指向地表的地层），但星球一般是有核的，我们再在无核空心星球中心加上核，当星核密度极小时，可知龙氏层仍然存在；当星核密度达到一定程度时，龙氏层不存在（此问题略）。

    以上分析表明，空心星球与实心星球完全不同。支持地球实心反对地球空心的这几个观点都没有理论依据。

    龙氏层的性质：龙氏层中引力的合力方向是指向星球表面而不是指向球心方向，所以龙氏层是反向引力层，该层中引力方向与其它层相反。龙氏层一般由较轻物质聚集而成，所以龙氏层是星球的空心层。龙氏层由星球所有地层的引力产生并在长期的星球演化中形成。龙氏层中最靠近星球中心的那个层面为零引力界面，命名为龙氏界面。龙氏界面是一个引力合力为零的层面。龙氏层与龙氏界面同时产生同时存在。龙氏层紧邻重物质层。龙氏层中物质是严格按照密度大小分层排列，引力的方向就是密度增大的方向。产生龙氏层的条件是：当外部地层的密度比内部地层大，并大到一定程度时就可产生龙氏层。

 3．2：地球空心如何形成

    从前面了解到地球可以是空心，那么地球是如何形成空心的呢。

    地球形成空心的原因是地球内部物质的轻浮重沉，轻浮重沉会使地球最终形成实心，但它需要一个过程，在这个过程中地球均为空心构造。

球形星球轻浮重沉三大特点：

A、物质、体积外多内少

用球体公式计算可知，同样厚度的地层，离地心越远体积越大。如果将一个星球分成A、B、C三层，三层厚度分别为球半径的三分之一，则可知A地层占有全球70%的体积，如果星球物质是平均分布，则A地层占有全球70%的质量。

    B、轻浮重沉速度外快内慢

    星球内部引力最大的是地表，次之中间，最小为地心，地心引力的合力为零。引力大小决定轻浮重沉速度。仅以此特点分析，同种密度的重物质将前脚挨后脚到达球心，如果用软件演示这一过程，我们可看到空心的形成。

    c、轻浮重沉速度除了受引力影响外还与所处的环境密度相关。如在地表，黄金在汞（水银）中的重沉速度远小于黄金在水中的重沉速度。

根据星球内部物质轻浮重沉的三个特点，结合物质有体积，我们就能详细分析描述星球内部物质的轻浮重沉过程。

    球形星球轻浮重沉特点产生的结果

    地球诞生时是混沌状态，全球各处平均密度大致相同。随后地球内部物质在自身引力的合力作用下进行物质的轻浮重沉运动。第一轮，第一层的重物质进入第二层，此时全球重力加速度最大的是第一层，重物质重沉到第二层，第二层密度上升而产生三个作用：作用一：对自身。密度增大就会加快自身物质轻浮速度，密度增大就会减缓自身物质重沉速度。作用二：对自身所包围的地层。对自身所包围的地层引力作用增大，减缓它们的轻浮重沉速度。作用三：对包围自身的地层。对包围自身的地层引力作用增大，加快它们的轻浮重沉速度。

由上述分析可知，最外层的重物质层具有引力优势、数量优势、位置优势。全球物质的轻浮重沉速度均受它影响，而它自身又会收缩。随着轻浮重沉的持续进行，最外层的重物质层密度增大，厚度增加,这一情况持续发展，龙氏层就会在最外层的重物质层包围圈内形成。龙氏层的性质将阻止重物质层再向地心进发。

以上过程可用电脑演示。

上面说得太复杂，来个简单的解释。

让我们具体的来看一下星球形成实心的过程，看看这个过程中会不会出现空心，出现的空心情况又是怎么样的呢？如果用动画来演示就更清楚了，这里就用文字来叙述一下吧。

设一个星球由三种元素构成，这三种元素分别是轻元素（密度为1）、中元素（密度为5.5）、重元素（密度为10）。三种元素的比例各为三分之一。由以上可知，此星球平均密度为5.5

A、先叙述此星球表面重物质重沉的情形。

由设可知，星球表面三种元素各占三分之一，计算表面层重沉到什么位置时为纯重物质层。用球体表面积公式计算得：   1.737r=R

解释：星球表面层的重物质只占此层物质总数的三分之一，重沉到一定位置时，此层全部为重物质。此时此层的密度为10，而球心物质所受引力为无穷小，几乎没有轻浮重沉，所以球心平均密度为5.5。

B、叙述星球形成一千公里厚重物质层的情形

设星球半径为6000公里（地球半径为6400公里）

   我们计算了一下一个半径6000公里星球形成1000公里厚重物质层的情形，当这个1000公里厚的地层形成时，此星球球心处的平均密度基本上还是5.5。

由以上叙述可见，星球轻浮重沉会使星球先形成空心。但这种空心只是物理定义上的空心，并不是我们所说的空心层。如果您完全不认可空心的星球也是稳定构造，那么，由轻浮重沉是一过程这一观点也可推导出，现在的地球有可能正处在这一过程的中间阶段：空心。

补充解释：轻浮重沉速度

前面很多地方都提到，当星球外面层的轻浮重沉已经完成，球心处的轻浮重沉却还几乎没有开始。为什么会这样呢？原因就是引力，有引力才有轻浮重沉，引力大轻浮重沉快，引力小轻浮重沉慢。地球内部引力分布的大致情况是：地心为零，地表最大，由地心到地表是由零逐渐增大。

轻浮重沉速度相差有多大?如果我们把两桶搅拌均匀的沙水混合物分别放在地表和地心处，我们会看到，在地表的沙水混合物会很快分层，沙子会下沉，而在地心处的呢，地心引力环境相当于失重环境，沙水混合物在这种环境中要完成分层恐怕要很多年。由此可见，地球内部物质的轻浮重沉虽然是同时进行，但由于不同层之间的速度相差很大，最大速度是最小速度的几千几万倍以上，所以我们可以简单的把地球的轻浮重沉看成是由外向内逐层进行。

3.3：如何证明地球空心
    地球的半径为6400公里，人类钻得最深的钻井只有10公里，这样的深度只能让我们看到几千分之一的地层情况。这就象苹果和苹果皮的比例一样。地球的真实构造我们可能永远也无法看到。

    要分析地球内部具体构造只能借助地震波，地震波向我们反映了很多地球的内部信息。分析这些信息就可分析地球内部构造。图一是地理教科书上的《地震波速度与地球内部构造》，我们知道，地震波速度主要与密度关系密切，所以可以由此着手进行初步探索。

    方法一：直接计算

    我们知道，地震波速度与密度成正比例关系，由此提出计算公式：密度=地震波速度*系数+恒量

    检验：用这一公式可算出地球内部各处的大致密度。用算出的密度*相应体积=地球质量，用算出的质量与地球实际质量相比较可知该方法的误差。

    方法二：地震波特征对比(见图三）
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方法是： 绘制出实心星球与空心星球内部震波速度图，再用地球的《地震波速度图》与上述两图相比较。

绘制原则：地震波速度与密度成正比例关系。(注：经观察，地表到古登堡界面这段距离内此原则适用，因此理论星球半径小于2900公里)

实心星球：A、只有一个层的实心星球(图（a）)，实心星球是从外表到球心密度逐渐增大的星球。特点：密度由外向内逐渐增大，地震波速度也是由外向内逐渐增大。

    B、三层的实心星球（图（b））：外层与内层之间夹着一个液态层（中间层）的实心星球。特点：这三层的震波速度均是由外向内逐渐增大，且外层中震波速度最大值小于内层中震波速度最小值。

C、空心星球：三层的空心星球（图(c)），外层与内层之间夹着龙氏层（中间层）。特点：外层与内层中的震波速度均是由外向内逐渐增大，龙氏层则是由外向内震波速度逐渐减小。

D、地球：根据地球地震波走向特点，地球也可分为三层（图(d)），外层、中间层和内层。

实心星球、空心星球、地球的地震波走向特点图绘制出来了，用下表对比如下：

	
	外层中震波速度（由外向内）
	中间层中震波速度（由外向内）
	内层中震波速度（由外向内）
	内层与外层的关系

	实心星球
	增大
	增大
	增大
	震波速度外层最大值小于内层最小值

	空心星球
	增大
	减少
	增大
	无

	地球
	增大
	减少
	增大
	无


    上表对比结论：地球地震波走向特点与空心星球相符而与实心星球不符。由此可见，地球为空心构造的可能性更大。

  4、宇宙中存在空心星球

    空心星球并不是想象中才有，宇宙中存在空心星球，火星的卫星：火卫一和火卫二就是空心星球。与之相反，实心星球才是人们的想象，至今还没有一个星球被证明为实心星球。
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让我们用前面的理论来解释一下空心的火卫一和火卫二内部气体为什么不泄漏出来。这两颗星球内部气体之所以不泄漏不是因为它们的外壳坚固。它们曾受到陨石猛烈撞击，如此巨大的撞击它们的外壳不可能不破裂，除非是非常非常高强度的材料。本文认为，它们的表面与地球表面差不多，所以陨石坑也差不多，它们之所以能保持空心是因为内部气体在外壳破裂后也不会泄漏，因为外壳下是龙氏层（反向引力层）。我们用试验来说明一下。用铁皮做成一个火卫一或火卫二的外形，将磁铁放入里面，由前面的试验可知，磁铁会被外壳吸住，这间接说明空心的火卫一外壳内的引力是指向外壳方向，所以气体只会浮向火卫一中心而不是外面。

其它证据还没做试验验证，其它证据比本文篇幅还多。本文已经太长了，就不写了。

 5、结论

   地球内部是严格按照引力来分层的。一些情况显示用地球空心观点来解释地球构造更合理，而理论分析表明地（星）球很可能为空心构造。地（星）球形成实心是一个过程，在这一过程中必然会出现龙氏层，龙氏层会使星球形成实心的过程变成遥遥无期。证据与理论表明了星球可以是空心构造的。

   通过前面的论述我们对星球空心有了更进一步的认识，现在可以对星球空心作出进一步的定义：星球空心是指星球内部存在引力的合力方向逆向球心方向的层（龙氏层）。存在龙氏层的星球即可称为空心星球，该星球的空心层就是龙氏层。星球实心或许是星球演化的最后结果，但目前星球都还处在这一过程的中间阶段——空心。

   叙述一下我对地球空心的理解  
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 地球内部空心情况大致如图一，图一中较轻物质层就是理论中的龙氏层，较轻物质层产生的原因是较重物质层，形成了密度较大的较重物质层就会形成较轻物质层。地球的较轻物质层位于距地表2900公里的地层（古登堡界面）下，是一个厚度约为100公里的地层。您知道我们的天空有多高吗？地球上最高的山不到十公里，飞得最高的飞机才飞到30公里高空。雷雨云一般在10公里高空以下。而地球空心层的高度却有100公里。由地震波显示的情况，地球空心层的密度并不大，有的地方的密度有可能与地面相同。

6、结束语

   星球空心原理完成后，十几年来作者们一直在思考是否我们错了。于是我们一遍遍抛开空心想法想证明星球是实心。但结果是：从理论分析，只有理论支持而没有理论反对星球空心；从过程分析，星球空心是星球形成实心必经过程。仓促成稿，还须修改。目前人们都认为地球是实心，本文主要是为破除这种成见而写的初稿。地球空心将是继地球球形后的又一重大发现，其意义不亚于人们发现地球是球形。星球空心更是重大发现，未来人类探索都将向这个方向发展。本文既已公开，相信几年内星球空心观点会被大多数人接受。绝大多数星球都是空心构造，我们只是开启了这扇大门。希望更多人参与研究、宣传。 

                                      2005年11月1日于万载
