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摘  要：根据牛顿万有引力：太阳系行星轨道在任何参考系都是公共质心说摆线，牛顿公共质心概念，可以非常容易地解答行星运动当中的许多疑难问题。比如，同向性、同面性、近日点、远日点、面积定律和近日点进动等。这在椭圆理论中是非常难以解答的。只有运用公共质心说摆线轨道，才能够迎刃而解。通过对行星运动疑难问题的解答，又进一步验证了摆线轨道的真确性。如果不相信，请求全世界天文学家、天文工作者和天文爱好者作图。
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1. 引言：

牛顿万有引力理论：太阳和行星绕公共质心运动的概念，既是导出行星摆线轨道的基石，同时也是解答行星运动椭圆难题的钥匙。如果按照日心说椭圆轨道，行星运动有许多疑难问题，是无法解释的。如果按照公共质心说摆线轨道，那么那些行星轨道的同向性、同面性、变速性，近日点进动等疑难问题就迎刃而解。反过来又验证了，行星运动公共质心说摆线轨道是其本质。
2.解答疑难

下面我们就抓住太阳系“公共质心说”和“太阳绕公共质心运动”，来解答行星运动疑难问题。
2.1. 太阳为何在偏离中心的焦点
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因为在摆线轨道里，“公共质心”才是中心，太阳是定圆的圆心（焦点）。焦心距就是太阳与公共质心的距离引起的。

2.2.速度定律原因何在

根据长内摆线，太阳与行星的时针方向相反。当某个行星和太阳在公共质心同侧（另文论述），它们离得最近的时候（近日点），它们的切线方向相反，是二速之和（会车速度）。当行星和太阳在公共质心两侧，它们离得最远的时候（远日点），它们的切线方向相同，是二速之差（超车速度）。                            图 2.2                                                          图 2.2
图 2.2 摆线轨道中，近日点速度快，远日点速度慢图解示意图说明：图中O—太阳系公共质心，R P是太阳绕公共质心运动的方向和速度，A B,C D,是行星围绕太阳系公共质心运动的方向和速度，R A是近日点的位置，按照参考系变换，方向相反是二速度之和。R C是远日点的位置，方向相同是二速度之差。
同时，根据摆线轨道，远日点、近日点和太阳系公共质心三点是不一定共线。

2.3. 行星运动为何同向

在银河系，太阳系是以公共质心一起运动的。

当公共质心运动的时候，所有行星并不是我行我素。行星的运动，统统都是因为同一个原因——公共质心的运动而引起的。所以方向是一致的。公共质心运动是其决定因素。

2.4. 行星运动为何同面

这同样是公共质心决定的。

公共质心与太阳质心的连线和公共质心在银河系运动的路线（一小段可以看作直线）是相交的，二相交线的面，就是所有太阳系天体运动的面。

2.5.行星轨道近日点为何进动

水星和其他行星轨道近日点都有进动。它们近日点的进动，是因为太阳绕公共质心运动，通过参考系变换后，就是公共质心（动圆的圆心）绕太阳运动引起的结果。

3. 体现实质

公共质心说和摆线理论是行星运动的实质

3.1. 椭圆和摆线的本质区别
摆线轨道是根据牛顿万有引力，太阳系的所有天体均是绕公共质心运动来推理的。行星和太阳，两个天体，两个运动，任何一个，不能缺少。椭圆轨道把太阳的运动仅限在银河系里，在本系没有运动。他把太阳自己在本系的运动（速度和距离性质）统统让给了行星。他只考虑行星单方面的运动（实际上是包含了太阳的运动）。椭圆轨道把公共质心和太阳在本系的运动全部抹杀了。摆线轨道却与其不同。太阳的运动不能抹杀。如果让给行星可以，但是必须通过参考系变换，进行运动的合成。
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托勒密的地心说和哥白尼的日心说，都是以西方教会的意志为转移的产物，同样都是两个极端。只有公共质心说才是行星运动的实质。

椭圆轨道和摆线轨道的本质区别：日心说——椭圆；公共质心说摆线。
3.2. 摆线轨道是逻辑推理，椭圆轨道是数形凑合

摆线轨道是根据牛顿万有引力将天文观测数据，得出公共质心原理，通过参考系变换，进行逻辑推理出来的。然而椭圆轨道只是根据天文观测数据，到数学图形里面去寻找图形。他把特殊的摆线（太阳与公共质心相对静止时，行星围绕公共质心的圆周运动，太阳偏离圆心的正圆）错误地作为椭圆。不存在理性推理。特别是椭圆与牛顿的万有引力公共质心理论没有任何因果关系。这是它们的本质区别。

3.3. 以地球为参考系，开普勒第二定律不能解释行星近地点速度慢

如果以地球为参考系，因为行星的公转方向相同，所以是外摆线轨道。按照外摆线计算，在近地点，行星的速度是它与地球围绕公共质心运动速度的二速之差，超车速度是慢的。

这个与开普勒第二定理（面积定理）完全相反，其无法解释。开普勒椭圆理论不能在任何参考系通用。
3.4.太阳不可能与众不同
太阳和所有行星都是绕公共质心运动的，仅仅周期、角速度和方向不同。

如果以地球为参考系，其他行星绕地球是作外摆线运动。这是历来公认的。同样：

如果以水星为参考系，其他行星绕水星是作外摆线运动。

如果以金星、火星、木星，土星等分别为参考系，其他行星绕参考物都是作外摆线运动。

太阳和各行星同样也绕公共质心运动，都同样是太阳系的一个成员，无非是它质量大，或者运动方向不同。我们不可能把以大质量的木星为参考系，说其他行星围绕木星运动轨道也是椭圆吧。以任何一个行星为参考系，描绘其他行星轨道都是摆线，为什么以太阳为参考系，行星轨道是椭圆呢？唯有以太阳为参考系与众不同。最多为了太阳系天体运动的平衡，太阳的运动方向相反，是内摆线，绝对不可能是椭圆。

3.5. 时钟的针尖足够证明：行星绕太阳运动轨道是摆线。

时钟是人们的生活伙伴。时针天天相见。我们把时针的针尖作为地球，把分针的针尖作为其他行星，时钟的中心作为公共质心。我们把观察方向变换一下，那么它们就是作逆时针运动了。这是以公共质心为参考系。如果把参考系变换到时针的针尖（地球）上面来，公共质心围绕时针的针尖（地球）运动，分针的针尖（行星）又围绕公共质心运动。这样行星围绕地球轨道就形成了外摆线了。
难道太阳就不可以作为时针的针尖吗？只要是作为时针的针尖，哪怕它与时钟的中心只有一“毫米”距离，只要将其运动方向相反，不与中心重合（即只要太阳不与太阳系公共质心重合），它的轨道就非常明显地逃脱不了“摆线”的概念。时钟的两根针尖足够证明：行星绕太阳运动轨道是摆线。除非太阳不绕公共质心运动。 

3.6. 验证结论：
通过解答疑难，体现行星运动的实质，更进一步验证：牛顿万有引力中“公共质心说”是行星运动的本质属性，太阳系所有天体运动在任何参考系都是公共质心说摆线轨道，是行星运动的本质体现。

4.结束语：
根据诸位专家对我论文提出的疑惑，澄清现在行星运动理论概念

4.1. 初等几何是高等几何的基础，一步之遥无需飞机火箭，初等几何胜于高等几何；

4.2. 科学推理必须是恒等变换：牛顿万有引力公共质心概念不是椭圆恒等变换出来的。轨道根数、摄动根数等等，都是使椭圆轨道性质改变的因素；

4.3. 科学概念不能混淆：公共质心说不是日心说，摆线不是椭圆；

4.4. 近似不等于相似：3.14159.是π的近似值，哪怕精确度到小数点后面100位，都不是π，第一近似椭圆不是椭圆；

4.5. 摄动椭圆更加不是椭圆。两个封闭的椭圆不管如何移动，只要一动，连接第一个椭圆上面的点到第二个椭圆上面来，（封闭的椭圆有一点跑出轨道来，就是开放的）就不是椭圆；

4.6.托勒密是无公共质心的摆线，本文是公共质心摆线，有本质区别；

4.7.现在的行星运动理论，名不副实，坑害人们，延误子孙。科学需要名副其实：椭圆是封闭曲线，绝对不允许有“近似椭圆、摄动椭圆、开放椭圆”混淆视听不严肃的科学概念存在。摆线不是椭圆。椭圆是封闭的还是开放的，这么简单的问题，却使得全世界的数学教师在向学生讲解椭圆概念的时候，无法启齿。本人为了其花了48年（1961——2008）的宝贵光阴，根据公共质心概念画不出椭圆来。还有其他学兄学姐、学父学母在这个问题上面浪费了不少的青春，给人类浪费了不少才力资源。 

4.8. 牛顿万有引力中公共质心理论是行星运动的本质反映，是精髓部分。自从牛顿发现公共质心性质，哥白尼日心说和开普勒椭圆说实质上百年前就已经圆满完成了其历史使命。他们为了天文学付出了整个生命，功不可没，永垂不朽。至于选择太阳参考系便于计算可以，并不等于这是行星运动的本质反映。选择参考系描述与行星运动的本质，这是完全不同的两码事。另外，牛顿万有引力是受到开普勒椭圆轨道的启示，并不等于牛顿万有引力是椭圆的归宿。牛顿是从封闭的椭圆当中来，参考行星运动的观测数据，已经走到开放的摆线当中去了。封闭曲线与开放曲线是完全相反的两个概念，在科学研究当中是不允许把两个相反的概念，放到一个封闭曲线椭圆身上去的。这是有意无意的偷换概念，是科学研究之大忌。牛顿万有引力是关于质点的质量、距离、力和速度等因素规律的描述，椭圆是关于一个点到两个定点距离之和为定值的轨迹。它们没有任何因果关系。椭圆更不是公共质心变换参考系描述出来的轨迹。如果用偷换概念，混淆视听去尊重前辈的功劳，去延续前辈的错误理论，是科学的大忌。修修补补不是自然而然的发展。当牛顿没有发现公共质心概念的时候，历史局限运用日心说椭圆理论情有可原。牛顿一旦发现了公共质心概念，还继续沿用日心说椭圆，是否恰当？摆线是正道，椭圆是从封闭曲线到开放曲线的一条走了400年艰难的弯道，谁优谁劣？既然牛顿已经为我们发现了公共质心这个行星运动的本质属性，我们就应该大大方方顺其自然地，按照行星运动的本质属性去发展天文科学。绝对不能继续误导科学发展，葬送人类的未来。我们应该对牛顿力学理论拨乱反正，正本清源，为行星轨道正名。这是对全人类的未来科学前途负责的态度。一万年太久，只争朝夕。
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