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         课程考试试题参考答案及评分标准

	课程名称：
	              政治学基础                       
	（ A卷）

	考试方式：
	   闭卷         
	（开卷、闭卷）
	任课教师：
	      刘  然                

	学    院：
	   政法与公共管理学院                       
	专业年级：
	                     


一、单选（从各题备选答案中选出一个正确答案，并将代号写在前面的括号内，答案选错或未选者，该题不得分。每小题1分，共10分）
1．C   

2．D
3．D
4．B
5．A    
6．C
7．D
8．A
9. B
10．B

二、多选（题目为多项选择，从各题备选答案中选出正确答案，并将代号写在题前括号内。答案选错或未选全者，该题不得分。每小题2分，共10分）
1．ABC 
2.．ACE  
3．ABCDE  
4.．ABD   
5．BCD

三、名词解释（每小题5分，共15分）
1.政治学：作为研究政治的学科，政治学的定义是与政治的定义联系在一起的。政治本质上是人们在一定经济基础上，围绕着特定利益，借助于社会公共权力来规定和实现特定权利的一种社会关系。因此，政治学就是研究这种特定社会关系即政治关系及其发展规律的科学。（2分）政治学以政治关系作为研究对象，以探求政治关系的发展规律作为自己的目标和任务，它既要求对于政治现象的描述和对于政治表征的把握，更要求深入研究政治关系的本质联系及其发展运动。政治学是一门学科，它要求人们以客观政治关系为研究对象，以科学态度和科学方法从事研究，其研究的科学成果和结论必定对于人们认识政治现象，掌握政治规律起着巨大的指导作用。（3分）
2.政治权利：所谓政治权利，不过是社会成员实现利益分配的政治资格。（1分）
我们可以作如下理解：
（1）政治权利本质上是政治权利主体单个成员利益与全体成员的共同利益之间的关系

（2）政治权利是政治权利和政治义务的统一

（3）政治权利是对社会成员的一种特定身份性规定

（4）政治权利是以建立在特定经济关系和利益基础上的政治权利为先决条件和后盾力量的，政治权利是政治权力在其主体成员政治身份资格上的体现，因此政治成员的政治权利的获得必须以特定政治权力的确定为先决条件，其政治权利的实现也必须由政治权力来保障。（4分）
3.政治管理：所谓政治管理，就是国家权力“按照某种特定的秩序和目标对政治生活进行自觉地、有计划地约束或制约的一定方式。（1分）就是说，通过这种特殊的约束方式使政治生活的各方面都能按照某种既定的秩序和目标来运行和发展”。（1分）具体地讲，政治管理行为的主体是由国家权力主体及其延伸而构成的政治体系；政治管理行为的目的是保障政治统治并保证社会政治生活的正常运行；政治管理行为的方向与方式是自上而下地、自觉地进行约束或协调；政治管理行为的客体是国家内部的全体社会成员；政治管理行为的作用机制是呈现出一种金字塔式的伞状放射，居于塔端的管理者人数不多，塔座的被管理者为社会多数成员。（3分）
四、简答题（回答要点，并简明扼要作解释。每小题7分，共35分）
1.答题要点：政治斗争分为两个方面的作用：

首先，政治斗争对于政治主体的作用有：

（1）政治斗争行为直接影响到政治主体自身结构的变化（1分）
（2）政治斗争的胜负决定政治政治主体利益的实现与否（1分）
（3）政治斗争对于政治主体自觉意识的增强起着重要作用（1分）
（4）政治斗争对于整个政治主体结构体系的变化也起着重要作用（1分）
其次，政治斗争对于社会和历史的作用包括：
（1）从政治斗争对于社会结构变化的影响来看，它不断改变社会的利益分配结构（1分）
（2）政治斗争直接作用于社会变迁的进程（1分）
（3）从政治斗争对于社会政治发展的作用来看，政治变迁过程中的革命也好，改良也好，或者是改革也好，无不包含着政治斗争的作用，所不同的只是方式与程度问题。（1分）
2.答题要点：特点：
（1）在国家政治生活中，除了中国共产党之外，还存在着其他8个政党，而且，这些政党都是社会主义政治生活中的合法政党和积极力量（1分）
（2）中国共产党享有公认的领导地位，是执政党，而其他政党是参政党（1分）
（3）中国共产党与各民主党派之间的关系是协商合作、相互监督的关系（1分）
中国共产党领导的多党合作制对于我国社会主义建设具有重大意义，主要表现：
（1）有利于在根本利益一致的基础上协调各种利益关系，解决各种利益矛盾（1分）
（2）有利于调动各方面的积极性，汇集建设社会主义的各方面力量（1分）
（3）有利于社会主义民主政治建设，加强政治决策的科学化、民主化，保障人民的政治权利，防止政治腐败（1分）
（4）有利于社会主义政治的积极健康发展，从而为社会主义建设创造稳定和谐的政治环境。

（1分）
3.答题要点：政治心理是政治文化的重要组成部分。作为一种精神现象和意识形态，政治心理具有如下特性：

（1）政治心理是社会成员在政治生活中自发产生的（1分）
（2）政治心理因社会成员个体差异，社会地位和所处环境不同而不同（1分）
（3）政治心理是一种潜在的社会意识（1分）
（4）政治心理积淀相对稳定（1分）
政治心理的作用主要表现在以下方面：

（1）政治心理是产生政治行为的中介环节（1分）
（2）政治心理是社会政治形势的晴雨表（1分）
（3）政治心理是政治变革的制约力量（1分）
4.答题要点：政治社会化是人们在特定的政治关系中，通过对社会政治生活和政治实践活动，逐步获得政治知识和能力，形成和改变自己的政治心理和政治思想的能动过程。（3分）
主要有以下特点：

（1）政治社会化是人们从事政治实践的过程（1分）
（2）政治社会化是人们成长为政治人的过程（1分）
（3）政治社会化是人们认识政治和政治文化的传习过程的统一（1分）
（4）政治社会化是人们主客观相互作用和不同政治社会化阶段相互作用的过程（1分）
5.答题要点：政治革命对社会政治经济发展的作用主要表现在以下方面

（1）政治革命促进整个社会的发展和进步（1分）
（2）政治革命改变政治环境（1分）
（3）政治革命更新政治体系（1分）
（4）政治革命变革政治文化（1分）
总而言之，政治革命是社会进步和政治进步的动力，是被统治阶级的盛大节日。它可以使一个民族在剧烈震动时期几年就走完在普通环境下几十年甚至上百年还走不完的路程。它能极大地调动人民群众的积极性，激发人民群众的想象力和创造力，从而作出巨大的历史奇迹。（3分）
五、论述题：（要求论点鲜明，有理有据。每小题15分，共30分）
1. 答题要点：发展方向:
（1）政治参与作为民主政治的内容，其实是与政治统治联系的。政治统治的历史逻辑是从早期剥削阶级的政治统治到资本主义的政治统治再到社会主义的政治统治，最后实现全社会的政治统治亦即政治统治的消亡。政治参与的逻辑与此相符合，即从资本主义社会公民的政治参与到社会主义的政治参与，最后发展到无产阶级社会的全社会的政治参与，那时也就无所谓政治参与，而是全社会的自我管理了。（2分）
（2）与政治统治相关，政治参与的发展也涉及到政治参与行为的主体问题。政治统治主体发展的线索是，由少数人统治到多数人统治再到全体人的政治统治。所以，从政治参与主体的发展变化看，其基本方向是，由少数人参与到多数人参与再到全体人参与。此乃政治参与主体方面的发展趋势。（2分）
（3）就政治参与的模式而言，虽然它表现为共时的分类，分为自动参与、动员参与和消极参与三种，而且三者之间在共时范围内呈动态的变化关系。但是，在民主政治出现之前，其后被归为消极参与类的政治现象在当时就已存在，可在那时是不可能出现所谓自动参与的。到了将来，随着公民能力的提高，人们都习惯于自动参与之时，消极参与就会逐步退出历史舞台了。由此可见，政治参与的发展方向在模式方面的最终历史路线，将是从消极参与到动员参与再到自动参与。（2分）
（4）就政治参与的行为方式而言，最初的参与方式只是定期举行的投票选举，到了后来不仅投票与选举各自获得了新的内容而成为两种行为方式，政治结社等其他新的方式也接连问世。尤其是到了社会主义社会，信访、协商对话、直接参加管理等多种形式纷纷出现，政治参与呈现出多样化的形式，并且向高层次发展。因此，政治参与行为的方式从单一化到多样化再到多层化的发展，也是政治参与的发展方向之一。（2分）
分析可见，尽管政治参与的发展在一定时期内和地区范围内会出现突然波动，但是从长期的眼光看，政治参与在人类政治历史上的不断扩大和加深是不可抗拒的，而且这种趋势也将是全球性的。（1分）
具体到一个国家，如果要随着本国民主化进程的加深而要扩展其政治参与，就必须综合考虑影响政治参与及其发展的各种变量：

首先，必须促进社会经济发展，只有这样，才能具备政治参与发展的物质基础。（1分）
其次，必须培养公民的政治责任感，提高公民的政治认同感和政治素质，否则，政治参与就会缺乏相应的社会基础和能力基础。（1分）
再次，要提高政府的威信与政治的文明程度，使政府能够取信于民并树立良好的政府形象。惟有较高的政治合法性，才能带来较高水平的政治参与。（2分）
最后，必须加强本国政治的制度化建设，在鼓励人民了解政治，吸引人民参与政治生活的同时，建立健全政治参与的调节机制，以保证政治参与的健康发展。（2分）
2.答题要点：民主是指在特定的经济关系和利益关系基础上，保障公民权利得到平等实现的政治形式。（1分）在阶级社会中，它表现为以特定阶级利益为基础，平等实现统治阶级成员政治权利的国家形式。（1分）作为一种特定的政治形式，民主具有如下基本特征：
（1）政治民主以特定政治统治的确立为其前提特征（1分）
（2）政治民主与商品经济紧密相关（1分）
（3）政治民主以公民权利的自由和平等为核心原则（1分）
（4）政治民主以多数决定作为基本规则（1分）
（5）政治民主以间接民主和直接民主为基本实施方式（1分）
（6）政治民主以法制作为实施条件和保障（1分）
社会主义民主是无产阶级和劳动人民通过社会主义革命而建立起来的政治形态，是保证无产阶级和广大劳动人民政治权利得到广泛、真实、平等实现的政治形式，本质是由社会主义政治关系决定和保证的。其原则包括：人民主权原则，议行合一原则，共产党领导原则，政治协商原则，人民监督原则，法制原则。（2分）
具有以下方面的社会政治作用：

（1）社会主义民主可以维护和巩固无产阶级政治统治（1分）
（2）社会主义民主可以最大限度地实施和协调人民利益要求和利益矛盾，从而既体现人民政治的本质，又实现人民内部的团结和社会政治的稳定发展（1分）
（3）社会主义民主是促进社会主义经济建设的有效途径（1分）
（4）社会主义民主是人民提高政治能力和素质，进而提高社会主义政治文明水平的重要途径

（5）社会主义民主是防止政治专制和政治腐败的有效工具（1分）
由此可见，社会主义民主对于社会主义政治经济发展意义十分重大，大力推进社会主义民主，完善社会主义民主制度，正是我国政治学的重要历史任务。（1分）
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