浅谈什么是地震预报中的“科学”

摘要：    众所周知地震预报是一个世界性难题，随着科技的发展及地震科学不断深入研究。地震预报已经取得突破性的进展。中国在世界地震预报中的前沿地位是毋庸置疑的。当我们在欣慰地震预报取得的重
要成果之时，笔者通过对地震预报的科研实践，更深刻体会到“科学”在地震预报中的真实含义。

Abstract: as everyone knows the earthquake prediction is a difficult problem in the world, with the development of earthquake science and technology and the deepening research. Earthquake prediction is takeBreakthrough progress. China leading position in the world in earthquake prediction is beyond doubt. When we get in that earthquake predictionAn important achievement, the author through years of earthquake prediction research experience, more deeply understand the true meaning of "science".
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要谈什么是地震预报中的“科学”，必须首先要搞懂什么是“科学”。人们自上学之后即耳闻目睹、天天接触，“科学”二字人们每天都张口谈、闭口谈（指嘴里不说出来，心里却说这也是科学？），那么究竟什么是“科学”，笔者在网页上面查了一下，至今似乎无一个统一概念，如科学是反映现实世界各种现象的本质规律的知识体系；科学一词的英文为science，源于拉丁文的scio，后又演变为scientin，最后成了今天的写法，其本意是“知识”、“学问”；还有科学一词起源于中国古汉语，原意为“科举之学”，而科，单独有分类，条理，项目之意，学则为知识，学问；到近代日本翻译西方著作时，在翻译英文science的时候，引用了中国古汉语的“科学”一词，意为各种不同类型的知识和学问。到了1893年，康有为引进并使用“科学”二字。严复在翻译《天演论》等科学著作时，也用“科学”二字。此后，“科学”二字便在中国广泛运用；北大教授吴国盛在讲“什么是科学”中（http://www.sina.com.cn 2007年07月01日 18:28 新浪科技）讲到：科学在中国当前是一个很麻烦的术语，中国古代没有这两个字，它是用来翻译西方的词的，早期不叫科学，早期我们中国人把它翻译成格致学，后来是日本人把它翻译成科学的，有一个日本学者认为西方的学问跟中国的学问很不一样，中国古代的学问是文史哲不分的，是通才之学，国同之学，西方的学问是一科一科的，所以他就把西方的学问翻译叫科学，取分科之学的意思；英国著名学者A．F．查尔默斯论述当代科学哲学的代表作的第一章中题目却是：科学是从经验事实中推导出来的知识。
此外还有:科学是获取知识的过程，而非知识本身。Science is actually a process used to solve problems or develop an understanding of natural events that involves testing possible answers.( 瘦驼 发表于 2011-03-22 10:41)；在拉丁语中，作： Scientia，词根Scire，是学或知的意思，即学问或知识的意思, 它又来自于scio，意思是"我知道"。印欧语系中其根源指的是区别或分隔，同梵语中的chyati ，切开，希腊语 schizein，劈开，拉丁语scindere，劈开，都有亲缘关系。从中世纪到启蒙时期，科学指的是任何系统化的或记录下来的知识。因此，当时它也同哲学一样有非常宽泛的含义。在某些语言中，比如法语、西班牙语、葡萄牙语以及意大利语中，指代科学的那个词现在仍有这个含义。在英语中，作：Science，一般指自然科学，即 Natural Science；我们可以这样来理解，Sense有感觉、感知的意思，即人有通过感官获得经验的能力，在感官经验基础上的系统知识和判断能力则为科学。（2008-03-28 17:30:40来自: Ian@Qiji(google 塞壬 杂志)等等

众说纷纭，莫衷一是。笔者只能站在一维自然科学体系这一层面看看如何为科学下一个定义。常听人说，我国的每一个汉字都暗藏玄机。科学二字是否也是这样，首先要从我国汉字造字寓意而言，所谓“科”，是指春种一粒粟，秋收万颗籽，讲的是因果关系；“學”字，是指了解人类如何繁衍，即如何“生”人的全过程，学字上部寓意男人与女人之间，当女人受孕、怀胎之时的情景，里面是两个x染色体。下半部分寓意十月怀胎一朝分娩，小孩出生。如果真是如此，那么当人们在评价某事件是否“科学”使用这两个字时，其含义简而言之，就是探索该事件成立具有因果关系的边界条件及其该事件发生的全过程是否在其后能够反复再现，如果能够做到反复再现，则称该事件为“科学”，否则就成为“不科学”或“伪科学”。这种观念是人们最初对“科学”的内涵了解，它仅仅强调了必须能够反复再现这样一个限制条件。随着社会的进步，人们逐渐认识到，仅仅能过做到反复再现还不够，还必须再加上这个事件再现的结果是否有利于人类生存和发展。如果不利于人类生存和发展，该事件是不科学或反科学。如果有利于人类生存和发展，则该事件是科学的。如核武器的出现，从原来的科学涵义讲，这个事件是科学的，但不能普及再现，因为普及再现，就可能导致人类毁灭，所以现在联合国要对其加以限制。

从事科学工作的人，一般称科研人员。什么是科研或科学研究？关键在于一个“研”，所谓“研”者，是指具有“隔石见玉”分析问题的思维方法或技术手段。若此，“科研”则是指见其果而知其因，科研人员也就是指那些具备其对所接触的事物既知其然，又知其所以然的那部分人。
了解了上述“科学”的涵义。再去了解什么是地震预报中的“科学”也就容易多了。当今之世，尽管主流学派还在认为地震预报是一个世界性难题，还需要几代人的努力。但就整个社会而言，能够预报地震的则大有人在，其方法之多，依据之充分，将都一言难尽。仅就唐山地震后主流学派所总结的能够做为地震前兆的种类就有如下几十种，如地下水、地电、地磁、地光、地声、水化学、放射性、地温、降水、旱震、气象云图、电离层、九大行星运行规律、磁暴、次声波、地应力、地形变、地倾斜、地裂缝、电磁波、动物异常、植物异常等等。
上述这些地震前兆，都是依据唐山大地震等发生之后陆续总结出来的地震前兆。很显然这些前兆都是已发生的那些地震的前兆。但这些前兆手段是不是其它所有地震在发生时都会出现，这是衡量一个地震前兆是共性还是个性的试金石。尽管依据某些地震前兆，有的也能预报出其后1、2个地震，据此有些人就会认为这种预报方法很科学。但为什么不继续探索一下，还是依据这些地震前兆对于那些众多的其它地震为什么就没有预报出来，究其原因这就需要科研人员如何界定哪种地震前兆是地震的共性，哪些地震前兆是地震的个性。众所周知，研究地震预报只有利用地震前兆的共性。这样的预报方法有可能符合什么是“科学”的定义，否则就不是科学，因为它起码不具备反复可重复性。所谓地震预报，其依据的前兆必须与大地震、小地震都具有因果关系，而且据此前兆，按照一定的工作程序和震情研究方法人人都能够对大地震、小地震提前做出预报。类似这种具有反复、可重复性的地震预报才有可能说是“科学”。
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