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内容提要：本短文中，根据热电子发射现象，提出了一种D-1型二极管。研究了D-1型二极管在处于温度分布均匀的热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电势分布、电场分布和电荷分布，根据D-1型二极管在处于温度分布均匀的热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电荷分布的不存在性，发现了D-1型二极管内的热力学第二定律与能量守恒定律之间的矛盾。

D-1型二极管简介：把下图1中所示的装置叫做D-1型二极管，说明如下：由一只绝缘容器和二块金属材料板组成。绝缘容器用耐高温的绝缘材料制成。两块金属材料板分别是金属材料板1和金属材料板2。金属材料板1和金属材料板2的形状和大小一样，用具有良好的热电子发射性能的同一种金属材料制成。金属材料板1和金属材料板2左右平行地处于绝缘容器内。金属材料板1的左表面与绝缘容器的左内表面接触在一起。金属材料板1的右表面与金属材料板2的左表面之间有一个空间存在，把这一空间叫做空间1。金属材料板2的右表面与绝缘容器的右内表面之间有一个空间存在，把这一空间叫做空间2。空间1和空间2的形状和大小一样。金属材料板1和金属材料板2的上下表面和前后表面分别与绝缘容器的上下内表面和前后内表面接触在一起。
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D-1型二极管内的热电子发射现象：根据热电子发射现象方面的知识可知，当D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中时，在D-1型二极管内存在着如下的热电子发射现象：金属材料板1的右表面要向空间1中发射电子，金属材料板2的左表面要向空间1中发射电子，金属材料板2的右表面要向空间2中发射电子。金属材料板1只有一个右表面能向空间1中发射电子，金属材料板2的左右两个表面都能同时向空间1和空间2中发射电子。

D-1型二极管内存在的电荷分布现象：由上述的D-1型二极管内的热电子发射现象可知，当D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中时，在D-1型二极管内存在着以下的电荷分布现象（参见图1）：在金属材料板1右表面上部的空间1中存在着电子分布（注：图中没有画出电子，以下同），在金属材料板2左表面上部的空间1中存在着电子分布，在金属材料板2右表面上部的空间2中存在着电子分布。金属材料板1的表面（主要是右表面）上存在着一层正净电荷层（注：图中的正电荷用+表示，以下同），金属材料板2的表面（主要是左右两个表面）上存在着一层正净电荷层。金属材料板1和金属材料板2都各自带有正净电荷。

D-1型二极管内存在的电势分布现象：根据电势分布与电荷分布的关系和D-1型二极管内的电荷分布现象可知，在D-1型二极管内存在着以下的电势分布现象（参见图1）：金属材料板1具有某一数值的正电势V1 ，金属材料板2具有某一数值的正电势V2。

D-1型二极管内存在的电场分布现象：根据电场分布与电荷分布的关系和D-1型二极管内的电荷分布现象可知，在D-1型二极管内存在着以下的电场分布现象（参见图1）：在金属材料板1的右表面上部的空间1中存在着电场E1，电场方向由金属材料板1的右表面指向空间1（注：电场线用带箭头的线段表示，以下同）。在金属材料板2的左表面上部的空间1中存在着电场E2，电场方向由金属材料板2的左表面指向空间1。在金属材料板2的右表面上部的空间2中存在着电场E3，电场方向由金属材料板2的右表面指向空间2。

D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中遵守热力学第二定律时的电势分布：热力学第二定律的表述方式是：不可能将“单一热源”中的热能直接转换成功而又不引起其它变化。在热力学第二定律的表述方式中，“单一热源”是指温度分布均匀的热源，其它变化是指除了热转换成功以外的变化，而电能可转换成功，因此，从电能的角度来说热力学第二定律可等效地表述如下：不可能将温度分布均匀的热源中的热能直接转换成电能而又不引起其它变化。当负载两端不存在电势差或负载接于不存在电势差的电路中时，负载中不会有电流流过，负载中不会有电能输出。因此，D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中遵守热力学第二定律时的电势分布是：金属材料板1和金属材料板2具有相同的电势。因为，如果电势分布不是这样的话，就可以在D-1型二极管内的金属材料板1与金属材料板2之间接上负载后将温度分布均匀的高温热源中的热能直接转换成电能，这就违反了热力学第二定律。

D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中遵守能量守恒定律时的电场分布：能量守恒定律的表述方式是：能量既不能创造，也不会消失，只能从一种形式转换成另一种形式。电荷的定向运动形成电流，电子带有负电荷，电子的定向运动形成电流。电流流过电场时能量要发生变化，表现在：电流方向与电场方向相同能量要增加，反之能量减少；电场强度大能量变化量大，反之则小；电流强度大能量变化量大，反之则小。因此，D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中遵守能量守恒定律时的电场分布是：金属材料板1右表面上部空间1中的电场E1与金属材料板2左表面上部空间1中的电场E2对称分布（方向相反强度一样）。因为，如果电场分布不是这样的话，在金属材料板1与金属材料板2之间接上直流电源后就可实现能量的创造或消失，就违反了能量守恒定律。

D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电势分布和电场分布：由上述的D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中遵守热力学第二定律时的电势分布和遵守能量守恒定律时的电场分布可知，D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电势分布和电场分布是：金属材料板1和金属材料板2具有相同的电势，金属材料板1右表面上部空间1中的电场E1与金属材料板2左表面上部空间1中的电场E2对称分布（方向相反强度一样）。

D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电荷分布：电势分布和电场分布都与电荷分布有关，可以根据D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中同时遵守热力学第二定律和遵守能量守恒定律时的电势分布和电场分布来寻找D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电荷分布。通过仔细寻找可知，D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电荷分布如下（参见图1）：金属材料板1和金属材料板2带有相同的正净电荷量，每一块金属材料板中的正净电荷都分布在表面上，正净电荷在金属材料板表面上成中心对称分布，两块金属材料板对应表面所带的正净电荷的个数相同。

D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电荷分布的不存在性：由电磁学方面的知识可知，上述的D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电荷分布只有在假设两块金属材料板的电荷之间不发生静电相互作用情况下才能存在，而真实的情况是两块金属材料板的电荷之间要发生静电相互作用，因此，D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电荷分布是不存在的。

D-1型二极管内的热力学第二定律与能量守恒定律之间的矛盾：由于D-1型二极管在处于温度分布均匀的高温热源中同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律时的电荷分布是不存在的，因此，在D-1型二极管内热力学第二定律与能量守恒定律之间存在着如下的矛盾：D-1型二极管在处于温度分布均匀的热源中时，不能同时遵守热力学第二定律和能量守恒定律，如果遵守热力学第二定律的话则不遵守能量守恒定律，如果遵守能量守恒定律的话则不遵守热力学第二定律。
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