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本文摘选自《星球空心论》一文，引用本文请注明作者及出处。 

                              地球缩小引起造山运动和海底扩张

                              作者：江西万载龙

                              2004年三月

内容简介：地球缩小造成地壳过多，过多的地壳要附在地球表面就必然相互挤压。地球的地壳边挤压边下降。地壳相互挤压使部分地壳向上隆起形成山，这就是造山运动。山的增高对地壳下的软流层产生的挤压力也增大，正是这种挤压力把岩浆挤到了地表，地壳最薄的地方是海洋，岩浆从海洋裂隙中出来同时会对海洋地层产生扩张力，这就是海底扩张。

    造山运动的力来自哪里？有多大？为什么板块会漂移？为什么月球、火星、金星上都有山？长期以来，这些问题困扰着学术界，直到今天也没人能解答这些问题。

                              目前人们对造山运动的解释

    围绕造山运动、板块漂移、海底扩张等等地质问题的解释有不少，但没有一个得到人们普遍认同。

    下面就列举一些地壳运动的解释理论：

    1、关于板块漂移的动力目前学术界比较支持一种地幔热对流说，这种观点认为地球的热传导引起地幔热对流，地幔对流推动板块运动。这种假说能够解释板块运动的动力和海底扩张的情况，但对于板块内部的造山运动却不能解释，比如，陆地上到处都有山，用板块碰撞不能解释。

    2、板块运动的动力的解释还有很多，一些人认为是陨石撞击地球，一些人认为是地球的自转离心力，一些人认为是天体引潮力,一些人认为是地球膨胀，所有的这些假说对地球的情况能解释的少不能解释的却多。

                              引起造山运动的真正原因是地球缩小

    那么是什么原因引起的造山运动呢？其实引发造山运动的原因是地球体积缩小。

    地球体积缩小的原因有二：

    1、地球内部的轻物质浮到地球表面

    科学家们认为地球大气层的空气和海洋里的水都来自地球内部。可以想见，这么多物质从地球内部出来了，地球内部的物质少了，地球体积自然会缩小。

    2、地球的冷却会使地球体积缩小

    四十几亿年来，地球一直在冷却。冷却是从外表开始的。地壳最先冷却形成，而后地球内部逐渐冷却收缩。地球内部体积缩小后，这时的地壳就显得过大了。

    从上面的原因可知，地球缩小只是地壳以内地层的体积缩小而地壳体积并没缩小。正是多出来的地壳引发的造山运动。

                              地球体积缩小会引发地壳运动

    由球体的几何知识可以知道，大地球与小地球的表面积不相等，因此地球缩小后固体地壳会多出一部分来，多出的地壳会在地球引力下运动而转化为地壳的厚度，这一过程就是我们看到的地壳的海底扩张、板块漂移和造山运动。地球体积缩小了，地球表面积就减小了，地壳则增厚了。

    长期以来，科学界对板块运动和造山运动的动力问题百思不得其解，其实很简单，就是地球体积缩小引起表面积减少，而地壳就是地球的表面，所以地壳会运动。

    地壳的运动表现之一是地壳的相互挤压，实质是地壳要把多出来的地壳挤到地壳之内，从而达到减少表面积的目的。

                           造山运动的力有多大

    造山运动的力有多大呢？地球需要缩小多少才能造出喜马拉雅山呢？

    因为地球缩小地壳就会相互挤压，地壳相互挤压会使地壳向上隆起形成山。造山运动的力就是该地区地壳的重量。地壳厚度一般为三、四十公里，造山运动的力就是几十公里厚地层的重量。

    用边长公式计算，地球半径只需要减少3公里，多出来的地壳就足够形成喜马拉雅山了。如果地球半径缩小3公里是因为地球温度下降，那么用热膨胀公式计算，地球内部平均温度只需下降几十度就可使地球半径缩小3公里。而喜马拉雅山的形成花了七千万年。

    地球缩小的原因是客观存在的，不可能说地球不会（或没有）冷却也不可能说地球内的轻物质没有浮到地球表面。而地球的缩小会引发造山运动。  

                              推论      

    由前面的论述我们了解到了造山运动的原因，其原因就是地球内部物质的轻浮重沉和地球的冷却，那么由这个理论可以有哪些推论呢？

    推论一：造山运动是全球性而不是局部

    地球上必然到处都有山，不光大陆有，海洋下也有。科学家们早就发现，大洋底并不是一马平川，而是山脉连绵、沟壑起伏。

    推论二：高原挤出高山

   由于地壳是边下降边挤压，所以 山是由当地的地壳挤出来的，高原挤出高山。

    喜马拉雅山是由青藏高原挤出来的；阿尔卑斯山脉是欧洲最高大的山脉，平均海拔3000米 。

    详细推导还可以推导出山的走势。

    推论三：不同地域造山时间相同

    用本理论的推导，造山运动必然是全球性同时性的。如果在亚洲有一批山的形成时间是距今一万年，那么在非洲、欧洲、美洲等地必定也有相同时间形成的山。这一情况用板块碰撞不能解释，因为不可能六大板块每次都同时碰撞。证据很多，有一些学者也已经收集：地史中曾有过几次大规模的强烈造山运动，具有全球性意义。也就是说全球基本上同时都发生了强烈的构造运动，而在强烈的构造运动之间是相对和缓的运动。我们把从相对和缓的构造运动开始，到一次强烈的大规模的造山运动结束。划归为一个构造运动旋回。（http://star.aust.edu.cn/~pchen/ja/08.doc）。中国学者杨槐也作了收集。

    推论四：板块挤压会生热

    板块相互挤压时会产生大量热量。

    推论五：现在的地壳比以前的地壳小。

    如果我们把被挤弯的山拉直，我们就知道原先的地壳面积更大。如图（喜马拉雅山褶皱  定日曲宗乡）。

                             球面地壳的相互挤压结果复杂

    对于地壳运动力的解释，学术界有很多观点，有离心力、有天体引潮力等，但这些力与地球缩小而产生的挤压力相比就差得太远了。地壳的挤压力其实是地壳的重量。

    由于地球表面是球面，所以地壳的相互挤压形成的局面非常的复杂。这里就不进行更详细的分析了。

                             大部分星球都有造山运动的前因

    并不是只有地球才有造山运动，大部分的星球都会冷却、都会有轻浮重沉，因此大部分星球都有造山运动的前因。

    不管是什么星球，它是否会进行造山运动必须符合三个条件：

    1、星球是球形；2、星球的固态外壳不能够支撑自身重量；3、星球会因冷却而热胀冷缩或会轻浮重沉。

    从这三个条件来看，大星球一般都符合，但过小的星球由于其重力加速度过小，所以其固态外壳可以支撑自身重量，因此很小的星球是不可能有造山运动的。

    证明很简单，只要找到最小的有造山运动的星球，那么，比该星球体积小的星球就不可能有造山运动，比该星球体积大的星球必然有造山运动。我们人类有很多大星球和小星球的外观照片，比如月球、火星、金星、等等星球都有山，都曾经有过造山运动，这些都有照片为证;而火卫一、火卫二、部分小行星等等星球上都不存在造山运动，这些也都有照片为证。

    造山运动的原因是星球内部的体积变化，月球不再冷却其体积也不再变化，所以月球上的造山运动也早就停止了。

    星球的造山运动靠的是星球的冷却，而星球的冷却时间由星球的体积等决定，所以根据星球的体积我们也可以推测出该星球造山运动停止的时间。比如火星半径比月球大，所以火星上的山比月球的年青。

    以上所有推导均是大概推导，只具有普遍性，对说明单个星球的具体情况还应考虑到该星球的其它情况具体来分析。

    概论：地球缩小会引起地壳挤压，这只是地球缩小后地壳会进行的一个情况，地壳挤压成山，地壳抬升成高原，而地球引力又会试图让高原变平。这两个运动就是地壳的基本运动。分析这两个运动，我们就能解开地表的大部分运动的原因来。其中演化出来的地壳运动有：造山运动、海底扩张、板块漂移等等。

    目前学术界对地壳运动是以水平运动为主还是以垂直升、降运动为主争论不休。并分成了两大派别。其实这两大派别的理论就是概论中所谈到的地球缩小引起的地壳的两种不同的运动。

                              地球缩小会引起海底扩张

    为什么板块会漂移、海底会扩张呢？

    先来看一下传统的地壳运动理论：（文章来自http://star.aust.edu.cn/~pchen/ja/08.doc）

（一）收缩说：

       核心思想：地球最初是熔融体，逐渐冷却。冷却是从外表开始的。地壳最先冷却形成，而后地球内部逐渐冷却收缩后，体积变小，这时地壳就显得过大而发生褶皱。（如同干苹果一样，外皮皱）。

       存在问题：按这种理论，地壳上的褶皱分布应是随机的，但实事上褶皱的分布有一定的规律。尤其是放射性元素的发现，说明地球并非由热变冷却。       否定了收缩论的观点。

（二）膨胀说

       核心思想：地球曾有很高温的时期，同时在地壳下部有一个膨胀层，由于膨胀层受热膨胀，使地壳裂开，解释了一些深大断裂、洋脊、裂谷的成因。

       存在问题：无法解释大规模挤压褶皱，逆掩断层的形成。而且膨胀性应具有宇宙性，其它星球尚无发现。

（三）脉动说

核心思想：由于地球内部冷热交替，导致地壳周期性的振荡运动（脉动）受热隆起，冷却地区坳陷。

        存在问题：忽视了水平运动。同时没有冷、热交替的证据。

地球自转速度变化说

（四）   李四光提出：地球自转速度的变化导致地壳运动的重要原因。

        核心思想：地质构造可分为走向东西向的纬向构造带。走向南北向的经向构造带。当地球自转加快时，由于离心力作用，地壳物质向赤道集中，相当于受到南北向的挤压，形成纬向（东西向）构造带。相反地球自转减慢时，地壳物质从赤道向两极扩散，形成经向（南北向）构造带。

  （五）地幔对流说

             板块构造理论所畅导的，最早由英国的霍尔姆斯提出

        核心思想：地幔物质热对流，带动驮在其上的岩石圈水平运动。

        存在问题：地幔物质能否热对流？对流的范围和规模有多大？

    以上这些论点我就不详细评述了，简而言之，这些观点只分析到了部分情况并没能分析到全部。以上这些观点长期共存正说明了一个问题，那就是人类没有找到真正的造山运动和海底扩张的原因。如果找到了，就不可能有多个相互予盾的理论共存。希望本文的出现能结束混乱的局面。

                              海是怎么形成的

    见到这个问题，有些人可能会说：地壳相互挤压，使地壳向上隆起形成山，这是造山运动；那么地壳相互挤压，使地壳向下凹陷形成海洋。这种看法不正确，地壳相互挤压，向下挤压，下面是地层，向上挤压，上面只有空气。由于向上的阻碍明显小于向下的阻碍，所以挤压只会使地壳向上隆起不会向下凹陷，所以海洋并不是地壳直接挤压而成的。

    海洋的形成原因有二：

    1、没被抬升的地壳形成海洋

    并不是只有地壳才会有造山运动。从地壳的造山运动的原因来看，造山运动的原因是地球缩小，地球缩小是整体缩小，所以地球缩小后，地球的所有地层的表面积都会过多，地球的所有地层都会产生与地壳一样的挤压运动。挤压会产生隆起，地壳下地层的隆起抬升了上面的地壳，受抬升的地壳在地表就是高原，没被抬升的就是地表的低地。海洋就在地表的低地中。

    地球所有地层都会运动的证据是地震。人们发现，并不是只有地壳才有地震，地壳下2000多公里的地方也有地震。浅源地震（0——70公里）、中源地震（70——300公里）、深源地震（300——700公里）。

    2、海底扩张的原因是地球不平。

    海底扩张力的来源是山和高原的重量，造山运动造出了山和高原，山和高原有重量，山和高原的重量对地壳下的软流层产生了挤压力，正是这种挤压力把岩浆挤到了地表。地壳最薄的地方是海洋，所以岩浆主要从海底出来。如果我们把一座高山放到喜马拉雅山上，我们会看到，在山放上去之前，喜马拉雅山地壳下的软流层产生的支撑力等于该地壳的压力，当高山放上去之后，地壳压力增加，地壳必然下降，地壳下降就会挤出岩浆。而岩浆是从海洋裂隙中出来的。山当然不是放上去的，而是造山运动造出来的。

    从前面的论述中我们能够感觉到，虽然地壳运动的动力原因是地球缩小，但由此原因产生的运动却是非常复杂的。海底扩张的直接原因是地球不平。

    由于地球不平，地球引力必然会试图让它变平。引力虽然不能让山由高处流向低处，但却可以让山底下的软流层从海洋裂隙中出来，这样的结果也是地表的高低差别减小了。

                            海底扩张的推论

    从以上观点也可以导出几个推论来：

    推论一：造山运动前期山越来越高，造山运动后期山的高度会下降。

    证据：目前，人们发现喜马拉雅山不再上升，反而有点下降；地球上没有三亿年前的山。

    推论二：海底扩张的时间滞后于造山运动的时间。

    推论三：海底扩张是全球性同时性。

推论四：海越深海底扩张越明显。
推论五：海底并不是都由海底扩张形成，大部分海洋的形成是没被抬升的地壳。

证据：海底也有造山运动，所造出的山与陆地上的一样。

而用板块运动理论却无法解释海洋中的造山运动，比如台湾，台湾上的山是哪块板块与哪块板块挤压出来的呢？
    地球上到处都是地壳的挤压运动，但海洋却在扩张，地表还存在地壳开裂的情况，东非大裂谷就是地壳的开裂。这些情况不是相互予盾吗？如何解释呢？的确是非常予盾，这正说明了地壳运动的复杂性。要理解地壳运动的复杂性，必须理解下面的这些因素：

    1、地球冷却速度很慢。

    地球冷却速度很慢，所以地球的缩小很小，地表地壳的相互挤压虽然普遍但不能掩盖地壳的其它运动（如海洋扩张）；

    2、地壳不是刚体。

    造山运动的反作用力并没有传到海洋那里，地壳并不是真正的固体。地壳其实是半固体的软流态，高原是会流向海洋的，但高原地壳下的软流层也会流向海洋，相比之下，高原地壳下软流层的流动性比高原大，所以我们观察到的是地壳下的地层推开海底裂缝出来，海洋不但没减小反而扩张了。这正是海底扩张的原因。

    3、地壳相互挤压的力是当地地壳的重量。

    由造山运动的根本原因我们知道地壳相互挤压的力是地壳的重量，又由于地壳不是刚体，所以相互挤压的力就是当地地层的重量。由此可知，只有越厚的地层才能挤出越高的山来。科学界所看到的“其实是板块自己在挤压自己”就是这个原因。高山旁边必然是高原，没有高原就挤不出高山来。

    地球是球体，不是平面，所以在地球表面的运动比上述复杂多了。

    地壳只占地球半径的200分之一左右，地壳下是2900多公里的地层，所以地壳的变化主要是2900公里地层对地壳的抬升，其次才是在抬升基础上的地层下降的挤压力。

    地壳运动除了受以上因素作用外，地球自转离心力、天体引潮力、陨石撞击、软流层的热对流都会影响地壳的运动，但地壳运动的主要原因是地球的体积变化，这些只是次要原因。

                              地球板块形成的原因

    巨大坚固的地壳要裂成几块，其原因只有两个：地球缩小或地球膨胀。

    大地球与小地球外壳的弧度不同，正是不同的弧度使地壳裂成几块。月球也缩小过，所以月球外壳肯定也是由多块裂块构成。月球上有没有类似地球的海底扩张主要要看月壳下的软流层能否冲破月壳出来。推论：所有有山的星球外壳都是由类似地壳板块一样的裂块构成，山越高裂隙越明显。

                              地球的热变化

    地球的地壳运动是由内部物质的轻浮和地球冷却引发的，所以这里有必要分析一下地球的热变化。

    人们分析到的大量事实表明，地球温度并不是只会下降，也并不是只会上升。每隔几万年，地球就会变冷出现冰期。为什么地球会冷暧交替呢？造山运动也是分好几次发生的，为什么呢？地球冷却了四十几亿年，但现在地球内部却还是热的，这又为什么呢？

    对于地球内部的热从哪来，学术界的看法是：地球内部的放射性元素会发热。

    这个观点虽然能够解释地球是热的，但却不能解释地球上的冷暧交替情况。其实地球上还有一个能量来源，那就是地球缩小产生的机械能。

    地球缩小会产生机械能吗？产生的机械能有多少？

    功的定义是：物体在力的作用下运动的距离。地球缩小后，地壳会在引力的作用下下降一定高度，这就会产生机械能。由于地球缩小是整体缩小，所以地球的所有地层都会产生机械能。这些机械能会转化为热量。

    机械能有多少？整个地球每年向太空散发的热量相当于燃烧300多亿吨煤所释放出的热量。经计算，只要地球缩小2厘米，由此产生的机械能就相当于燃烧300多亿吨煤所释放出的能量。

    看到这个计算，恐怕所有人都不敢相信，但您实际去计算一下就清楚了。更直观的发热是板块与板块挤压碰撞会发热。

                              地球变冷的原因是地球缩小的速率或地球膨胀

    地球上的热一部分来自太阳，一部分来自地球，地球变冷的原因是地球缩小的速率或地球膨胀。

    从前面的计算我们知道，地球缩小会产生一个无比巨大的热量，要让地球不进入冰期而保持目前地表的温度，地球只需要每年半径缩小2厘米。当然，导致地球发热的原因还有放射性元素的衰变。

    从前面的计算也可看到，地球缩小会释放热量。同样，地球膨胀必然吸收热量。有关地球膨胀的分析在星球空心论中。

    地球在其约46亿年的生命史中，多次出现大冰期，第一次出现在22－23亿年以前，在相隔约13亿年的无冰期后。自9.5亿年前开始至今又出现了6次大冰期。关于其形成原因是地球科学家研究的热门课题。

    推论一：由于地球上的热一部分来自太阳，一部分来自地球内部，所以地球上接受阳光多的地方受地球自身降温影响小。

    证据：如果是因为太阳辐射的减少而引起地球降温，那就会使得不同纬度间均匀降温，低纬地区甚至降温更大，但是大冰期降温的实际情况是极地降温最大，低纬地区基本不降温。（论地球大冰期的成因：中国科学院兰州高原大气物理研究所：汤懋苍、高晓清、董文杰）

    推论二：相同天体环境下比地球小的星球比地球冷，比地球大的星球比地球热。

    推论三：地球不再缩小时地球进入冰期。

    推论四：地球冰期与暧期交替周期越来越短。

    证据：几次冰期时间分别距今：22.88亿年、9.50亿年、7.77亿年、6.10亿年4.44亿年、2.88亿年、0.02亿年。（论地球大冰期的成因：中国科学院兰州高原大气物理研究所：汤懋苍、高晓清、董文杰）

    推论五：地球最终死亡。

    地球不能冷却就不会有造山运动，地表温度也低。

                              研究地球构造运动的意义

    研究地球的构造运动不仅能了解地球的变化规律还能了解其它星球的变化规律。掌握了这个规律完全可以人工干扰地壳的运动。   

    地壳运动在整个地球演化中充当着重要角色，控制着海洋和陆地的分布，气候状况和生物的演化环境，同时影响着地球地壳的地质构造。

    而地球的地质构造又控制着矿产的形成和分布，石油天然气易储存在背斜构造的顶部。断裂和褶皱控制了煤层的走向和分布。这对我们找矿有很大帮助。

    因此研究地壳运动有着重要的理论和实际意义。是地质学非常重要的研究领域。

                              回顾全文思想

    全文说的是一件事，那就是地球缩小必然引起地层运动，不光是地壳会运动，所有地层都有类似地壳的挤压运动。地层的运动使各个地层表面积减少厚度增加。

    地壳下地层的挤压使地层向上隆起将地壳抬升成高原。抬升了的地壳就高，没抬升的地壳就低。高地壳是陆地，低地壳是海洋。地壳相互挤压产生造山运动。造山运动前，地壳下的软流层各处压强相差小，不会流动，造山运动后，造山运动所增加的高度加大了对地壳下软流层的压强，软流层必然运动。地壳最薄的地方是海洋，受挤压的软流必然从海洋的裂隙中出来，由此产生海底扩张。

    板块漂移的主要原因是软流层的热对流，但热对流不足以产生全球性的造山运动。板块学说主要分板块的形成、发展、演变三部分。

    以上就是造山运动、海底扩张和板块漂移的解释。本理论其实包含了目前学术界最主要的两大理论：传统的槽—台理论和近代的板块构造理论。这两大理论的结合点就是地球缩小。

    对于在地幔物质热对流理论基础上建立起来的板块碰撞说，我有三个事实请其解释：

    1、板块碰撞能够解释板块中间的造山运动吗？

    2、为什么造山运动是全球性同时性，难道板块碰撞有那么巧，会每次都同时碰撞？

3、地幔物质热对流理论根本不能解释软流层以下的地层中存在地震这一事实。浅源地震（0——70公里）、中源地震（70——300公里）、深源地震（300——700公里）。
4、地幔物质热对流理论忽视了一个事实，那就是地球内部的构造是分层构造、地幔是固态。地球内部物质是严格按照其密度来分层的，固态物质根本不会对流。
5、目前科学工作者用地震波测出了地核相对地壳在运动，却没有指出地幔物质相对地壳在运动。为什么距离我们几千公里的地核的运动能测出来，反而距离我们几百公里的地幔的运动却测不出来？这只能表明没有证据表明地幔会运动。板块运动只是无证据假说。

    从地球缩小还可以推导出很多东西来，下面简单说几个：

    板块的形成及特点；恐龙灭绝是必然；地震、、、、、、。

    以上计算均经过反复核对，证据大部分来自地球教科书和网上文章。

    参考文章见：http://blog.tom.com/blog/blogindex.php?BloggerID=85518

    邮箱：lyc35@tom.com或lyc353535@yahoo.com.cn

     缺少资料、缺少时间、缺少能力、缺少生活资料，文章到此为止。



