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南红玛瑙，其颜色红艳、质地温润，自古以来便受到藏家珍视。2009年开始，伴随新矿脉的发展，南红玛瑙逐渐有了更大的市场话语权，进入市场的热门板块。5年来，南红原石和成品价格狂涨百倍，许多南红玛瑙收藏者一夜暴富。 
　　新南红后来居上 
　　南红玛瑙是因其产地而得名的，老南红具体产地只有云南和甘肃，很早前就被人们开采利用。2009年在四川发现有红玛瑙，因在南方，目前也被称为“南红”。 
　　南红玛瑙是产自中国西南部的红玛瑙的简称，早在战国时期得“赤玉”之名。南红玛瑙质地细腻，产量稀少，在清朝乾隆年间就已开采殆尽。随着地质勘探的发展和新的矿脉被发现，目前市面的南红玛瑙主要为云南保山和四川凉山的新矿。 
　　云南保山产的南红玛瑙（即是老南红玛瑙的原产地）历史悠久，一度被认为绝矿，后发现零星余矿，产量稀少，有质量不错的很接近老南红，甚为名贵。云南保山出产的南红大多颜色红润艳丽，以“柿子红”最为出名。不过，保山料大多为沉积岩，经过风化、剥蚀等自然过程，它们多呈片状，表面存在大量的裂痕，不宜制作雕件，因此，南红收藏一直未被大众所知。 
　　近年来有一种新料渐渐被人挖掘，就是2009年前后出现的“川南红”，也就是四川凉山出产的红玛瑙——颜色和云南保山略有区别，有九口、瓦西、联合等多个矿口，具有柿子红、玫瑰红、樱桃红等多种不同颜色，较易出大件。仅5年，颜色红艳、厚重、大气的凉山南红玛瑙就被广泛认可，从一不具名的小石头迅速成为收藏新宠。 
　　5年价格涨百倍 
　　从2009年开始，南红原石和成品价格一年都要翻几番，同比涨幅远超名人字画和房地产，更别提股票与黄金了。 
　　随着翡翠、和田玉等高端玉石价格疯涨，南红的回归吸引了众多玉石爱好者的关注。收藏者和投资者的进一步介入，使得南红玛瑙价格一路飙升。2000年，一颗南红老珠的价格是几元到十几元，2005年达到几十到上百元，2011年达到了几百元至上千元，其中极品成色的老南红南瓜珠甚至达到了过万的价格。南红材料因此水涨船高，从2000年的几元、几十元一斤，达到了现今高端材料每斤几万元甚至更高的价格。 
　　目前，普通新南红珠的价格已涨至每克20元，而来自云南、四川的南红玛瑙原材料更贵，其中较好的价格已涨到近每克100元，普通老南红玛瑙价格已超过每克1000元，而一线的批发市场上的新南红玩件，价格一般在1-5万元。 
　　业内专家认为，最近几年，随着四川凉山地区高品质南红矿的发现，南红玛瑙重新受到藏界追捧。凉山地区的南红是目前已知品质最好的南红玛瑙，其颜色艳丽，润泽度和浑厚度佳，完整度好，这是历史上任何其它产地的南红都不具备的优势。收藏级别的南红作品重新回到收藏界，南红收藏的热度也越来越高。 
　　作为一种不可再生的资源，一度绝矿的南红玛瑙收藏价值将越来越高，市场前景十分可观。尤其是经过当代名家大师的雕琢创作，更是使得南红玛瑙大放异彩。 
　　南红玛瑙的爆红，除了本身质地润泽、稀缺等自然属性之外，还和中国文化有着不可分割的渊源。中国人酷爱红色，在中国人眼中，红色是吉祥色。而南红玛瑙的红，恰好准确迎合了中国人的心态，也被人们赋予了更多的文化内涵。 
　　颜色越红越值钱 
　　南红玛瑙的颜色一般都是以红色系为主，颜色有柿子红、大红、粉红、紫红等，其中以“柿子红”最为出名。 
　　南红玛瑙的颜色有很多种，一般来说，颜色的确越红越好。常见的色彩为锦红（人们常说的柿子红）、玫瑰红、朱砂红，红白料、缟红料、樱桃红等。南红的颜色质感为胶质，除柿子红、大红以外的颜色都是由极细小的点状物构成，这种点状结构在放大镜和相机微距下极为明显，其白色的纹路多少则看情况，有像丝带一样的纹理也有白红相间一半一半。南红除了白色纹路及透明、半透明外有时会夹杂一些伴生矿，多为白色或无色水晶。 
　　不同的颜色会在一定程度上影响着南红玛瑙的价格，到底什么样的才是真的好红色呢？结合各种红色在南红原矿中出现的比例，一般来说，在质地相同或相近的情况下，以正红的锦红最为珍贵，锦红南红玛瑙红艳如锦，其特点：红、糯、细、润、匀。颜色以正红、大红色为主体，其中也包含大家所熟知的柿子红。沉稳的玫瑰红也是佼佼者，玫瑰红颜色相对锦红偏紫，整体为紫红色，如绽放的玫瑰，史上较为罕见，在凉山南红矿中有一定量的出现，主要出自瓦西矿口。 
　　南红玛瑙非常温润、油性，实际上已近似于和田籽料红玉，尽管我们基本看不到和田红玉。南红玛瑙的“油润”与普通玛瑙的“滑润”有明显的区别，特别是一种稀有的冰纹南红玛瑙非常美丽动人。即便都是同类红色，也要看红的程度和纯度，红色如发闷或带有黑色，都会影响南红的价值。红的不滋润，俗称“干红”，也同样影响其价值。 
　　质地工艺决定价格 
　　影响南红玛瑙价格的因素有很多种，颜色仅仅是其中一个指标，南红玛瑙的质地、工艺与设计也是衡量价格的重要指标。 
　　1、质地：体如凝脂，质厚温润。 
　　一块好的南红，看上去很舒服、柔和，给人以滋润感。“体如凝脂”四字形象地描述了贴身佩戴或长时间盘玩后的感触，“质厚温润”是指它结构半透明到微透明的浑厚脂感以及光泽。光泽是南红对光的反射能力，南红的质地不同，显现出的光泽也不同，一般来说，致密则光感强，质粗则光感弱。南红与其它玛瑙的一个显著不同在于，其它玛瑙鲜亮光明、光泽外射，好的南红是温润而泽，这种质地是南红重要的特质指标之一。南红有一种特殊的胶感和厚重感，是一种玉的质感。 
　　2、名家设计：匠心独运、良才天工。 
　　“玉虽有美质，在于石间，不值良工琢磨，与瓦砾不别”，这就是说，如果没有工艺师鬼斧神工般的精心雕刻，一块玉石很难体现出其真正价值。雕刻工艺作为评价南红器件的核心指标之一，其重要性有时要超过颜色。不同雕刻大师对于材质和原料的理解不同，也造就了万千不同的艺术精品。很多时候，由于大师的精心设计，将一块本不是上好原料的南红玛瑙变得灵巧生动，极具艺术价值，巧妙地传达了艺术的神韵，创造了令人惊喜的价值。
3、体量：恢弘大气、暗藏灵巧。 
　　体量的体现是器物大小。南红收藏中，作品大小是其价值的重要参数。收藏级南红肯定需要具备一定的体量。在其它指标都优秀的情况下，体量越大越好越稀有，南红尤甚。 
　　辨识南红有诀窍 
　　随着南红玛瑙市场价格一路看涨，仿南红玛瑙开始出现在市场上，新手稍有不慎便会上当受骗。 
　　常见的仿南红玛瑙分为以下几种。 
　　1、人工烧色。人工烧色的红玛瑙红色偏暗、不透亮，颜色是浮于表面、不自然的，从感官上与南红玛瑙有明显区别，由于烧色红玛瑙是利用一些浅色玛瑙加工的，这类玛瑙没有南红玛瑙特有的油脂感和温润的特性。 
　　2、人工染色。对于那些含铁元素不高的玛瑙，一般会浸泡在硝酸二铁溶液或氧化一铁溶液内一个月，之后再用硝酸钠溶液浸泡两周，然后加热酸化处理，使其变成红色。 
　　3、人工注胶。注胶是南红玛瑙近代开始出现的一种优化方法，注过胶的南红玛瑙原石比较容易识别，因为在其外层会有一层小气泡透明包裹体。雕刻后的注胶南红玛瑙，用放大镜会观察到内部有细丝状的透明线纹。通常这种线纹较直、较长，与天然纹理有着明显的区别。真品老南红玛瑙有瑕裂，风化纹路清晰，假的则没有。市场上造假者往往用一种叫红壁石的东西冒充真南红玛瑙，极具欺骗性，新手稍有不慎便会上当受骗。 
　　真的南红玛瑙的纹路比较清晰，在纹路中间没有粉末状或是一些杂色，但是假的南红玛瑙会在裂纹处出现一些火烧的痕迹，而且假的南红玛瑙颜色多以大红为主。真的南红玛瑙摸上去特别柔滑、自然。南红玛瑙是一种胶状的形态，就是说，就算是无色的南红玛瑙也不会很透明，会有一种朦胧感。 
　　日常保养不可忽视 
　　南红玛瑙具有很高的收藏价值，所以其保养方法也是深受关注的话题。玛瑙保养有禁忌，在日常生活中要时刻注意。 
　　1、在佩戴南红玛瑙或是玩赏时要小心，不要碰到硬物或是掉落，保存时用质软的首饰盒。 
　　2、切忌与化妆品、洗发水等含有化学成分的生活用品长期接触，酸碱会腐蚀南红玛瑙，影响色泽。
　　3、很多宝玉石都惧怕高温，南红玛瑙也要避开高温，不可在太阳下暴晒，炒菜时也应该远离厨房油锅，持续高温会导致南红玛瑙爆裂。玛瑙也需要水分，通常应该让玛瑙处于适宜的湿度下，尤其是水胆玛瑙。水胆玛瑙形成时就存在着天然水分，在干燥环境下可能导致水胆玛瑙失水，从而失去收藏价值。 
　　4、长时间佩戴或摆放的玛瑙表面会产生油污或灰尘，灰尘要用柔软的毛刷清洁，油污应以温淡的肥皂水刷洗，再用清水冲净。 
　　行情还能红多久 
　　南红的暴涨使很多早期介入的藏家、玩家、有眼光的原料囤积商一夜暴富，然而，当很多人还沉浸在喜悦中时，“南红还能红多久”的争论开始在业内外出现。 
　　很多收藏界专家认为，未来市场会形成以翡翠、和田玉与南红为主的三角结构。而2013 年9月以来，南红市场优劣分化明显，有的商家销量有所下滑，有的仍旧风生水起，看空看涨的声音都有，南红是否能长期受到关注并不明朗。 
　　看空的观点认为，价格下滑的原因一是市场不规范，南红的身份很尴尬。现在，南红还没有一个明确的等级划分标准，鉴定时鉴定人员只能标注红玛瑙或俗称南红；二是大多南红商家并没有上游定价权，只能从农民或其他商家手中收购原石，而现在原石价格飞涨，做出的成品有时还不如原料值钱；再者，现在的南红价格已经涨到了中高端消费人群认可的瓶颈，如果南红价格想要继续上涨，必然需要让更高端的消费人群接受。 
　　看涨的声音则认为，这些看似不利的因素却不妨碍资本对于南红的追捧炒作，资本也是决定南红后市财富效应的重要杠杆。众所周知，前几年出现的“姜你军”“豆你玩”“蒜你狠”等现象，就是资本炒作的结果。而在艺术品投资领域，这种炒作也不是什么新鲜事。 
　　业内人士认为：优胜劣汰的竞争法则在南红市场一样适用，不管南红市场趋势如何，好料加好雕工是南红作品的价值保证。随着南红价格日渐走高，原料飞涨，雕工费用抬高，一些资金不充裕和没有雕工作为保障的商家退出南红市场也是必然，而那些在精湛雕工基础上的有创意的作品，也将会生存得很好。 
　　（投资有风险，操作需谨慎。）
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下面请欣赏一组南红玛瑙作品（图片由“自然贞宝”提供）：
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