	上海立信会计学院2016年审计硕士专业学位研究生招生简章


	上海立信会计学院是上海市人民政府举办的全日制普通高等学校，是中国现代会计教育的发源地之一。学校由被誉为“中国现代会计之父”的著名教育家潘序伦先生始创于1928年，1952年全国院系调整时并入其他财经院校。1980年复校，2003年设置上海立信会计学院，2011年获得硕士专业学位研究生培养资格，是全国首批开展审计硕士专业学位研究生教育的高校。
学校现有松江和徐汇两个校区，占地面积735亩，总建筑面积26万平方米。校园风景秀美，设施一流，是求学求知的理想之地。学校设有会计与财务学院、工商管理学院、经贸学院、金融学院、财税学院、数学与信息学院等12个教学院部，会计学、审计学、财务管理、工商管理、国际经济与贸易、金融学等22个本科专业，涵盖管理学、经济学、理学、法学、文学五大学科门类。现有在编教职工800余人，其中具有高级专业技术职务的教师218人、具有博士学位的教师229人，全日制在校学生1万余人。
八十多年来，学校秉承“信以立志、信以守身、信以处事、信以待人、毋忘‘立信’、当必有成”的校训，确立“诚信、实用、开放”的办学理念，逐步凝练“诚信教育、学验并重”的办学特色，立足上海，服务全国，办学质量稳步提升，为国家培养了数十万适应社会需要的财经管理人才。
学校拥有会计学、金融学2个国家级特色专业；1个会计学国家级人才培养模式创新实验区。会计学为上海市教育高地；金融学、税务2个本科专业为上海市“专业综合改革试点”项目；会计学、金融学为上海市属高校应用型本科试点专业；“以会计学为核心的现代服务业人才培养平台建设”为上海市“085工程”建设项目；会计学教学团队为上海市市级教学团队；会计系列精品教材是上海市“十一五”重点规划教材；会计与财务学院为第一批上海市高校创新创业教育实验基地；立信会计师事务所管理学实践教育基地是国家级大学生校外实践教育基地建设项目；立信会计产学研基地和立信海集方金融工程实验中心是学校最主要的产学研基地。
学校与美国哈佛大学、加州大学河畔分校、赛福克大学、英国基尔大学、赫德福德大学、法国雷恩商学院、加拿大多伦多大学、温哥华岛大学、日本千叶商科大学、澳大利亚皇家墨尔本理工大学、香港中文大学等20多所院校开展形式多样的合作交流。与特许公认会计师公会ACCA、国际会计师公会AIA、澳大利亚注册会计师协会等专业机构合作进行国际会计资格的培训。利用国际优质教育资源，创新国际化人才培养模式。
学校是较早开展审计专业人才培养的高校之一，有厚重的专业积淀，在会计、审计领域具有传统优势。拥有一支结构合理、规模适度、校内教授与实务界专家相结合的研究生指导教师队伍。与立信会计产学研基地、浦东新区审计局、松江区审计局、沪港国际咨询集团等联合建立的4个研究生实践基地为上海市级专业学位研究生实践基地，其中立信会计产学研基地进入上海市首批示范级专业学位研究生实践基地建设行列。近年来，学校大力推进“上海市高校就业工作示范性创新基地”建设，毕业生就业工作成绩突出，2012年荣获教育部“2011-2012年度全国毕业生就业典型经验高校”称号。硕士毕业生以其扎实的理论基础、丰富的实践经历、全面的综合素质深受用人单位青睐，就业率位列上海市研究生就业签约率排名前两位。
一、招生计划
70人，其中脱产学习（非定向）60人，不脱产学习（定向）10人；最终实际招生名额以教育部下达计划为准。
二、培养方向
（一）审计方向
侧重于学习注册会计师审计（社会审计）、内部审计、政府审计。
（二）审计信息化方向
侧重于学习计算机审计、信息系统审计。
三、入学方式
参加全国硕士研究生招生统一考试。
四、学习方式及学制
（一）学习方式分为脱产学习（非定向）和不脱产学习（定向）两类；基本学制均为2年。
（二）报考脱产学习（非定向）的，授课时间一般为周一至周五，学校安排住宿，授课地点在学校松江校区。
（三）报考不脱产学习（定向）的，授课时间一般为双休日或节假日，学校不安排住宿。根据学生需求和规模，授课地点安排在学校徐汇校区或松江校区。
五、学费标准
脱产学习（非定向）研究生学费标准拟为每生每学年1.5万元；不脱产学习（定向）研究生学费标准拟为每生每学年3万元。最终收费以上级部门批复为准。
六、奖助情况
（一）学校对脱产学习（定向）、不脱产学习（非定向）研究生均提供境外访学资助。
（二）脱产学习（非定向）研究生在校学习期间纳入上海市城镇居民基本医疗保险，家庭经济困难的学生可申请国家助学贷款。
（三）脱产学习（非定向）研究生在校学习期间还可获得如下奖励及资助：
1.研究生国家奖学金
评选名额由上级部门下达，额度为2.0万元/人·年。
2.研究生国家助学金
除有固定工资收入者，其余学生均可获得国家助学金，额度为0.6万元/人·年。
3.学校研究生奖学金
学校研究生奖学金包括研究生学业奖学金与单项奖学金。
（1）研究生学业奖学金评选比例及额度：
一等奖学金：评选比例为10%，额度为1.0万元/人·学年；
二等奖学金：评选比例为20%，额度为0.5万元/人·学年；
三等奖学金：评选比例为30%，额度为0.3万元/人·学年。
（2）研究生单项奖学金评选不设比例，在校学习期间在科研、实践、竞赛比赛等方面取得突出成绩者均可申请，额度如下：
一等奖学金：1500元/人·项；
二等奖学金：1000元/人·项；
三等奖学金：500元/人·项。
4.“三助”岗位
研究生可通过申请研究生助研、助教、助管工作获得资助。助管工作津贴基本标准为400元/月•生；助研、助教工作岗位津贴基本标准为不少于200元/月•生，根据实际工作量确定津贴实际标准。
七、报考条件
（一）考生须符合下列基本条件：
1.中华人民共和国公民。
2.拥护中国共产党的领导，品德良好，遵纪守法。
3.身体健康状况符合国家规定的体检要求。
4.考生必须符合下列学历等条件之一：
（1）国家承认学历的应届本科毕业生（录取当年9月1日前须取得国家承认的本科毕业证书。含普通高校、成人高校、普通高校举办的成人高等学历教育应届本科毕业生，及自学考试和网络教育届时可毕业本科生）。
（2）具有国家承认的大学本科毕业学历的人员。
（3）获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年（从毕业后到录取当年9月1日，下同）或2年以上，达到与大学本科毕业生同等学力，按本科毕业生同等学力身份报考。
（4）国家承认学历的本科结业生，按本科毕业生同等学力身份报考。
（5）已获硕士、博士学位的人员。
在校研究生报考须在报名前征得所在培养单位同意。
（二）报考不脱产学习（定向）的考生，除满足上述报考基本条件外，要求有1年（从入职到录取当年9月1日）以上工作经验的在职人员。
八、报名
报名分网上报名和现场确认两个阶段。应届本科毕业生原则上应选择就读学校所在省（区、市）的报考点办理网上报名和现场确认手续。其他考生应选择工作或户口所在地省级教育招生考试管理机构指定的报考点办理网上报名和现场确认手续。
（一）网上报名
1.报名时间（时间若有变化，以教育部公布时间为准）
2015年10月10日—31日（每天9:00-22:00，逾期不再补报，也不得再修改报名信息）。
应届本科毕业生预报名时间为2015年9月中下旬。预报名等效于正式报名，无需重复报名。
2.报名网址
中国研究生招生信息网（以下简称研招网），公网网址：http://yz.chsi.com.cn，教育网址：http://yz.chsi.cn。
3.注意事项
（1）考生可跨学科报考。
（2）考生报名时只填报一个招生单位的一个专业。报名时必须按教育部、本人所在地省级教育招生考试管理机构、报考点以及学校的要求在相应的栏目内正确填写相关信息。凡未按要求报名、网报信息误填、错填或填报虚假信息而造成不能考试或录取的，后果由考生本人承担。在上述报名日期内，考生可自行修改网报信息。
（3）报考脱产学习（非定向）研究生的考生，报考类别选择“非定向就业”；报考不脱产学习（定向）研究生的考生，报考类别选择“定向就业”。
（4）报名期间研招网将对考生学历（学籍）信息进行网上校验，并在考生提交报名信息三天内反馈校验结果。考生可随时上网查看学历（学籍）校验结果。未通过学历（学籍）校验的考生应及时到学籍学历权威认证机构进行认证，在现场确认时将认证报告交报考点核验。
（二）现场确认
所有考生须在教育部规定的时间内，到报考点指定的地点确认网报信息、缴费和采集考生本人图像信息等步骤。考生到现场确认时，应提交本人有效第二代居民身份证、学历证书（应届本科毕业生持学生证）和网上报名编号，由报考点工作人员进行核对。
 九、考试
入学考试分初试和复试。考生凭网报“用户名”和“密码”登录研招网下载打印《准考证》，并持《准考证》和本人有效第二代居民身份证参加考试。《准考证》正反两面在使用期间不得涂改。
（一）初试
初试由国家统一组织，初试时间全国统一确定，初试地点由报考点确定，考试科目见《上海立信会计学院2016年审计硕士专业学位研究生招生目录》。
（二）复试
1.按脱产学习（非定向）类别与不脱产学习（定向）类别，分别划定复试分数线。
2.以同等学力参加复试的考生、成人教育应届本科毕业生及复试时尚未取得本科毕业证书的自考和网络教育考生，复试时须加试两门专业课。
3.复试由学校组织，复试方案由学校另行公布，复试科目、加试科目见《上海立信会计学院2016年审计硕士专业学位研究生招生目录》。
十、录取
（一）根据考生入学考试的成绩（含初试和复试）并结合其思想政治表现以及身体健康状况,按学习方式、研究方向分别划定录取分数线，确定录取名单。
（二）录取类别为非定向就业（脱产学习）的考生，由学校向考生档案所在单位调取人事档案，毕业后双向选择、自主择业。
（三）录取类别为定向就业（不脱产学习）的考生，须在被录取前与学校、用人单位分别签订定向就业合同。录取后不调动档案、户口、工资和其他人事关系，毕业后回定向单位就业，学校不负责毕业派遣等相关事宜。
（四）经考生确认的报考信息在录取阶段一律不作修改，对报考资格不符合规定者不予录取。
（五）考生因报考硕士研究生与所在单位产生的问题由考生自行处理。若因此造成考生不能复试或无法被录取，学校不承担责任。
6. 学校根据生源情况适当调整各方向招生计划。
十一、学位授予
在学校规定期限内完成培养方案的规定内容，符合学校学位授予相关规定条件的，颁发学历证书，并授予硕士专业学位。
十二、联系方式
上海立信会计学院单位代码：11047
联系电话：021-67705124
联系邮箱：lxyz@lixin.edu.cn
联系人：沈晓欢                                                              
网址：http://gs.lixin.edu.cn
通讯地址：上海市松江区文翔路2800号上海立信会计学院研究生工作办公室
邮政编码：201620
十三、其他
（一）本简章内容如与教育主管部门日后下达文件不符的，以教育主管部门下达的文件为准。
（二）有关招生信息请留意上海立信会计学院学位与研究生网（http://gs.lixin.edu.cn），若有变动，以该网站公布的最新信息为准。
 
上海立信会计学院研究生工作办公室
2015年7月20日
                                                                              
 
附件一：
上海立信会计学院2016年审计硕士专业学位研究生招生目录 
 
招生专业：审计（025700）
招生院系所：审计硕士教育中心（214） 
研究方向
招生计划人数
初试科目
复试科目
 
 
 
(01)审计
 
 
 
65名（其中脱产学习55名，不脱产学习10名 ）
 
 
 
  
 
 
①199管理类联考综合能力
②204英语二
①政治
②会计基础
③审计基础
④综合面试
同等学力加试：
①审计
②会计
 
 
 
(02)审计信息化
 
 
 
5名（脱产学习）
①政治
②会计基础
③数据库基础
④综合面试
同等学力加试：
①审计
②会计
注：初试科目由国家统一组织，科目如有变动，以国家规定为准。

 
附件二： 
上海立信会计学院2016年审计硕士专业学位研究生招生复试科目
 
一、总分与权重
    复试成绩总分为300分，占总成绩权重为40%。
二、复试科目
序号
复试科目
复试方式
分值
时长
参考范围
1
政治
笔试
40分
60分钟
2015年度时事，内容参见2015年度1-12月的《半月谈》
2
会计基础
笔试
60分
50分钟
《会计学原理》（第三版），邵瑞庆主编，立信会计出版社，2011.6
3
综合面试
面试
120分
-
含英语听说（20分）
 
 
4
审计基础
（审计方向）
 
笔试
 
80分
 
70分钟
《审计学》（第八版），秦荣生、卢春泉主编，中国人民大学出版社，2014.4
数据库基础
（审计信息化
方向）
 
笔试
 
80分
 
70分钟
数据库系统概论（第五版），王珊、萨师煊主编，高等教育出版社，2014.9
三、同等学力加试科目
序号
加试科目
复试方式
时长
参考范围
 
1
 
审计
 
笔试
 
180分钟
《审计》（2015年度注册会计师全国统一考试辅导教材），中国注册会计师协会编，经济科学出版社，2015.3
 
2
 
会计
 
笔试
 
180分钟
《会计》（2015年度注册会计师全国统一考试辅导教材），中国注册会计师协会编，中国财政经济出版社，2015.3
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