中国科学院南京地质古生物研究所

2016年招收攻读硕士学位研究生简章
一、单位简介
中国科学院南京地质古生物研究所（简称“南京古生物所”）成立于1951年，李四光先生为首任所长。成立之初为“中国科学院古生物研究所”，1959年改为“中国科学院地质古生物研究所”，并于1971年正式更名为现名。南京古生物所坐落在风景优美的北极阁景区，其前身是前中央研究院地质研究所及前中央地质调查所等机构的古生物室（组）。目前是我国唯一专业从事古无脊椎动物学、古植物学和地层学研究的国家专业研究机构。作为国际重要的地层古生物学研究中心，本所拥有一批专业人才，13位科学家先后当选为中国科学院院士，众多专家在国际学术组织中担任主席、副主席、选举委员和通讯委员等职。

南京古生物所致力于古生物学与地层学基础研究、应用基础研究和科学传播工作，拥有一个面向国内外开放流动、装备现代的古生物学和地层学国家重点实验室，一个面向国家能源战略需求的中国科学院资源地层学与古地理学重点实验室，以及一个开展古植物学与孢粉学、微体古生物学和古无脊椎动物学研究的基础研究部。

近年来，南京古生物所在早期生命研究与寒武纪大爆发、澄江动物群、瓮安生物群、热河生物群 、全球年代地层标准（俗称“金钉子”）、生物起源-辐射-灭绝与复苏等研究方向上取得重大进展，多项成果被评为国家自然科学一等奖和二等奖、省部级自然科学特等奖和一等奖等奖项。

南京古生物所是全国最早获博士学位授予权和最早建立博士后流动站的单位之一，拥有一批学术水平高、治学严谨的导师队伍，现有院士3人，博士生导师32人，拥有地质学（含古生物学与地层学，地球生物学，矿物学、岩石学、矿床学）一级学科的博士培养点和古生物学与地层学博士后流动站。

南京古生物所的研究生不仅能享受良好的生活、学习和科研条件，还能享受中国科学院大学统一的奖助学金。 

2016年我所计划招收硕士研究生14名(其中包括全日制专业学位硕士研究生3名)，每个专业均可接收推荐免试生，预计共接收推免生(含直博生)7名左右。

二、报考条件
（一）中华人民共和国公民，拥护中国共产党的领导，坚持正确的政治方向，热爱祖国，愿意为社会主义现代化建设服务，遵纪守法，品行端正。

（二）考生学历必须符合下列条件之一：

1、国家承认学历的应届本科毕业生(录取当年9月1日前须取得国家承认的本科毕业证书。含普通高校、成人高校、普通高校举办的成人高等学历教育应届本科毕业生，及自学考试和网络教育届时可毕业本科生)；
2、已取得国家承认的大学本科毕业证书的人员；
3、已获得硕士、博士学位的人员；
4、达到与大学本科毕业生同等学力的人员 。

其中同等学力人员是指：

①获得国家承认的高职高专毕业学历后，满2年（从高职高专毕业到2016年9月1日）；

②国家承认学历的本科结业生；

③成人高校（含普通高校举办的成人高等学历教育）应届本科毕业生；

④自学考试和网络教育届时可毕业本科生(录取当年9月1日前须取得国家承认的本科毕业证书)。

（三）身体健康状况符合国家规定的体检标准；

（四）同等学力人员报考还应具备下列条件：

1、已经取得报考专业大学本科8门以上主干课程的合格成绩（由教务部门出具成绩证明或出具本科自学考试成绩通知书）；

2、已在公开出版的核心学术期刊发表过本专业或相近专业的学术论文；或获得过与报考专业相关的省级以上科研成果奖（为主要完成人）；或主持过省级以上科研课题。

（五）学术型硕士研究生和全日制专业学位硕士研究生报考条件相同。

（六）已经在读的研究生报考，须在报名前征得在读单位学籍管理部门书面同意后方可报考。

（七）我所各专业均接收具有推荐免试资格的高等学校优秀应届本科毕业生免试为硕士学位研究生（学术型或专业学位）。所有接收的推荐免试生，应在国家规定时间内，通过教育部中国研究生招生网“推免服务系统”（网址：http://yz.chsi.com.cn/tm）参加网上报名并完成相关的复试通知和待录取通知等报考接收手续。

三、报名
考生报名前应仔细核对本人是否符合报考条件。在复试阶段将进行报考资格审查，凡不符合报考条件的考生将不予复试和录取，相关后果由考生本人承担。

所有考生一律采取网上报名方式报考。报名包括网上报名和现场确认两个阶段。

1、第一阶段：网上报名

报名时间：2015年10月10日至10月31日每天9:00-22:00，逾期不再补报，也不得再修改报名信息。

预报名时间：2015年9月25日至9月28日每天9:00-22:00。

报名网址：中国研究生招生信息网（http://yz.chsi.com.cn或http://yz.chsi.cn）。

查询网址：中国研究生招生信息网（http://yz.chsi.com.cn或http://yz.chsi.cn）、中国科学院大学研究生招生网（http://admission.ucas.ac.cn）。

考生登录网上报名主页后，在选择招生单位及报考点过程中弹出的重要公告信息，务必要认真阅读，并按其要求填报。凡未按公告要求报名、网报信息误填、错填或填报虚假信息所造成的一切后果，由考生本人承担。

考生报考我所，“招生单位所在地区”均应选择“北京”，“招生单位”选择“14430 中国科学院大学”，在“院系所名称”栏中选择“南京地质古生物研究所”，然后选择报考专业等报考信息。

特别提醒：请考生务必牢记自己网报时的用户名和密码，后期打印准考证、调剂录取等均需使用。

2、第二阶段：现场确认

现场确认必须由考生本人办理，不得由他人代办。凡请他人代办的，报考点一概不予受理。

现场确认时间：2015年11月12日至11月14日，逾期不再补办。

现场确认地点：考生到所在省（自治区、直辖市）招生办公室指定的报考点进行现场确认。

现场确认手续：考生须持本人居民身份证、学历证书（应届生凭学生证）原件及网上报名号或网报时生成打印的初试报考登记表确认报考资格，并办理交费和现场照相等手续。未通过网上学历(学籍)校验的考生，在现场确认时应提供学历(学籍)认证报告。

在录取当年9月1日前可取得国家承认本科毕业证书的自考生和网络教育考生，须凭颁发毕业证书的省级高等教育自学考试办公室或网络教育高校出具的相关证明，方可办理网上报名现场确认手续。已获得成人高校本科毕业文凭的人员须在现场确认时出示本科毕业证书原件。成人高校、普通高校举办的成人高校学历教育应届本科毕业生按同等学力人员确认。

3、注意事项
①在北京参加入学考试的考生必须网上支付报名费；选择京外报考点的考生，报名费支付方式以当地报考点规定为准；

②推荐免试生必须在2015年10月25日前，与南京古生物所完成教育部推免服务系统中网上接收与拟录取手续。被接收的推荐免试生不需进行现场确认，不得再报名参加全国统一考试。
③在网上报名期间，考生可自行修改自己的网报信息。在现场确认期间，考生必须对报名信息进行认真核对并确认。现场确认后的考生报名信息在考试、复试及录取阶段一律不作修改，因考生填写错误引起的一切后果由其自行承担。
4、应准备提交南京古生物所研究生部的材料

①网上报名信息表（本人签署姓名）；

②大学期间学习成绩单（需加盖学校教务部门公章或所在人事部门公章）；

③非应届毕业生须提交本科毕业证书复印件和学位证书复印件；

④应届毕业生须提交学生证复印件；

⑤第二代身份证复印件（正反面）；

⑥自愿提交材料：考生个人简历及自述、获奖证书、科研成果、创新实践活动材料等。

考生将以上材料准备好，在网上报名以后于11月10日前邮寄至南京古生物研究所：

邮寄单位：中国科学院南京地质古生物研究所研究生部

邮寄地址：南京市玄武区北京东路39号

邮政编码：210008

四、初试
1、网上打印准考证：考生在2015年12月15日至12月29日期间，凭网报用户名和密码登录中国研究生招生信息网（http://yz.chsi.com.cn或http://yz.chsi.cn）自行下载打印《准考证》。《准考证》正反两面在使用期间不得涂改。考生凭下载打印的《准考证》及第二代居民身份证件参加初试。

2、初试日期：考试时间在教育部规定的时间内进行。不在规定日期举行的硕士研究生入学考试，国家一律不予承认。

3、初试地点：以准考证上标注的地点为准。

五、收取学费及待遇
中国科学院大学2016年度硕士和博士研究生招生将按照国家规定进行研究生教育投入机制改革，对新入学的研究生收取学费，同时将完善研究生奖助政策体系，提高优秀在学研究生的奖助力度。

六、联系方式
通讯地址：南京市北京东路39号中国科学院南京地质古生物研究所研究生部；

邮编：210008 

联系人：盖老师
电话：025－83282107
E-mail地址：yjs@nigpas.ac.cn
网址：http://www.nigpas.cas.cn/rcjy/zs

七、招生目录 

	学科、专业名称（代码） 

研究方向 
	考试科目 
	备注 

	  

070901矿物学、岩石学、矿产学  

  
	①101思想政治理论 

②201英语一 

③602高等数学（乙）或719普通地质学 

④827地球化学或903沉积学  
	思想政治理论、英语一为全国统考科目，602高等数学（乙）和827地球化学由中国科学院大学统一命题 ，其余科目为单位自命题。沉积学侧重于考察沉积岩石学的内容。 

	  

070903古生物学与地层学  

  
	①101思想政治理论 

②201英语一 

③708普通生物学或719普通地质学 

④912地史与古生物学或933进化生物学 
	思想政治理论、英语一为全国统考科目，专业课为单位自命题 

	0709Z1地球生物学  

  
	①101思想政治理论 

②201英语一 

③708普通生物学或719普通地质学 

④827地球化学或912地史与古生物学或933进化生物学 
	思想政治理论、英语一为全国统考科目，827地球化学由中国科学院大学统一命题 ，其余科目为单位自命题。 

	085217地质工程  

  
	①101思想政治理论 

②201英语一 

③302数学二 

④912地史与古生物学或942普通地质学 
	思想政治理论、英语一、数学二为全国统考科目，专业课为单位自命题。 


八、考试科目内容及范围  

（一）普通地质学：主要包括:矿物、岩浆作用与火成岩、外力地质作用与沉积岩、变质作用与变质岩、地质年代、地震及地球内部构造、构造运动与地质构造、海底扩张与板块构造、风化作用、河流及其地质作用、冰川及其地质作用、地下水及其地质作用、海水的地质作用、湖泊及沼泽的地质作用、风的地质作用、块体运动、行星地质概述、地球的演化、人类社会与地质环境等。

（二）普通生物学：主要包括:生命的概念、细胞的化学组成和形态结构、细胞代谢、细胞分裂和细胞周期、组织器官和系统、个体营养方式、气体交换、物质在体内的运输、免疫、水盐平衡和体温调节、神经系统、激素、生物的行为、生殖和发育、遗传、进化、生物分界、生态学等。

（三）地史与古生物学：主要包括：古生物学概述、古生物学研究的意义和方法、古无脊椎动物、古脊椎动物、古植物、亲缘关系不明的门类和遗迹化石等；生物与环境、地层形成的沉积环境和沉积作用、地层单位和地层系统、历史构造分析和古构造、中国古大陆的形成和生物记录；早古生代的古生物、古地理和古构造；晚古生代的古生物、古地理和古构造；中生代的古生物、古地理和古构造；新生代的古生物、古地理和古构造；地质历史时期的重大地质事件、古生物地史学的主要分支和边缘学科等。

（四）进化生物学：主要包括：进化概念、生物进化研究中的方法论问题、进化思想与进化学说、地球生命与生物圈、生命史、小进化、种和种的形成、分类系统与进化谱系、大进化、生态系统进化、分子进化和分子系统学、人类的起源与进化等。

（五）沉积学（侧重于沉积岩石学）：主要包括：沉积岩石学的基本概念、研究内容及研究方法；沉积岩的类型及每种类型的组分、原生及后期成岩过程中形成的沉积结构与构造等特征；沉积过程，包括风化作用、搬运作用、沉积作用、侵蚀作用以及成岩作用；沉积相、沉积环境与沉积模式的划分与特征；沉积作用的控制因素等。

（六）地球化学和高等数学（乙）：详见中国科学院大学招生信息网http://admission.ucas.ac.cn
九、主要参考书目
下所列参考书目仅供参考, 不作为出题范围。各门考试科目均有可能超出本参考书目范围。我单位不提供购书业务。

（一）普通地质学

《普通地质学（第三版）》，舒良树，2010，地质出版社

《普通地质学简明教程》，杨伦 刘少峰 王家生，1998，中国地质大学出版社

（二）普通生物学

《陈阅增普通生物学（第三版）》，吴相钰 陈守良 葛明德，2009，高等教育出版社

（三）地史与古生物学

《古生物学》，张永辂，1988，地质出版社

《古生物学》，童金南 殷鸿福，2007，高等教育出版社

《地史学教程（第三版）》，刘本培 全秋琦，1996，地质出版社

（四）进化生物学

《进化生物学》，谢强，2010，高等教育出版社

《生命的起源与演化 - - 地球历史中的生命》，郝守刚 马学平 董熙平， 2000，高等教育出版社

（五）沉积学（侧重于沉积岩石学）

《沉积岩石学（第四版）》，朱筱敏，2008，石油工业出版社

《岩石学（第二版）》，桑隆康 马昌前，2012，地质出版社

