《社会主义市场经济概论》期末试卷答案15 

一、单项选择题（每题1分，共15分）

1－5  ABBBA  6－10 CBCBC   11－15  CDCDD

二、多项选择题（每题2分，共20分）

1、ACD    2、ACD  3、ACDE  4、BDE  5、ABCDE  6、BCE   7、ABCDE  8、ABCD

9、ACDE    10、AC

三、判断下列命题正确与否，并简要说明理由。（每题4分，共16分）

1、技术专利、劳动技能等属于自由资源。

①错误（2分）

②技术专利、劳动技能等都必须付出代价才能获得，所以属于经济资源。（2分）

2、供求机制是市场机制的核心机制。

①错误（2分）

②供求机制是市场机制的重要机制之一，但不是核心机制。核心机制是价格机制。（2分）

3、产权研究的是人与物之间的关系，而不是指人们之间相互关系。

①错误（2分）

②产权是一种财产关系，是由于物的使用引起的人与人之间的关系，所以，产权研究的是人与人之间的关系而不是人与物之间的关系。（2分）

4、社会主义市场经济体制改革的中心环节是建立现代企业制度。

①错误（2分）

②社会主义市场经济体制改革的中心环节是转换国有企业经营机制。建立现代企业制度是国有企业改革的目标。（2分）
四、简答题（每题7分，共35分）

1、①社会主义初级阶段所有制结构的客观要求（2分）；②社会主义市场经济发展的需要（2分）；③在生产资料所有权和经营权分离的情况下，企业拥有个人收入的自由分配权（2分）。综合阐述1分

2、简述我国社会保障体系存在的问题。

随着经济体制改革的深化和人口老龄化的到来，原有的社会保障体系已经难以适应经济形势和社会发展的需要。主要表现在：

（1）社会保障的实施范围较窄，覆盖面小、项目不全，而且没有实现社会统筹，部分退休职工的权益得不到保障。（1分）

（2）社会保障的收缴缺乏强制性，收缴困难。（1分）

（3）是现行保险费用以收定支、现收现支，缺乏必要的积累。（1分）

（4）社会化程度低、管理体制不健全，缺乏统一的立法。（1分）

（5）社会保障的城乡差别过大，地区差别明显。（1分）

（6）失业保险中存在着失业机制与保险机制错位、现行失业保险制度操作性不强的问题。（1分）

（7）养老保险中存在相当大一部分人的养老保险安全保护网残缺不全等问题。（1分）
3、试述财税体制改革的内容和改革的方向。

（1）财税体制改革的主要内容是：①改革税收制度，建立新型的税制体系。包括建立以增值税为主体、消费税和营业税为补充的流转税制度，健全和完善所得税制度，改革和完善其他税种（1分）。②实行分税制，理顺中央和地方的分配关系（1分）。③改革国有企业利润分配制度，为企业创造公平竞争的条件（1分）。

（2）财税体制改革的方向是：①完善预算决策和管理制度（1分）；②规范财政转移支付（1分）；③加强财政收支监督（1分）；④完善税收制度，加强税收征管（1分）。
4、如何完善社会主义市场经济体制？

完善社会主义市场经济体制包括以下六个方面：①坚持和完善社会主义基本经济制度，深化国有资产管理体制改革（1分）；②深化国有企业改革，加快现代企业制度的实现（1分）；③健全现代市场体系，整顿与规范时常经济秩序（1分）；④继续转变和规范政府的职能，加强和完善对社会主义市场经济的宏观调控；（1分）⑤深化分配制度改革，健全社会保障体系（1分）；⑥进一步健全和完善社会主义市场经济法规制度（1分）。 综合阐述1分
5、如何深化国有资产管理体制的改革？

①坚持国家所有的前提下，充分发挥中央和地方两个积极性，通过制定法律法规，建立中央政府和地方政府分别代表国家履行出资人职责，所有者权益、权利、义务和责任相统一，管资产、管人、管事相结合的国有资产管理体制。（2分）

  ②关系国民经济命脉和国家安全的大型国有企业、基础设施和重要的自然资源等，由中央政府代表国家履行出资人职责。其它国有资产由地方政府代表国家履行出资人职责。（2分）

③实行政资分开，建立专司国有资产管理的机构，中央政府和省、市（地）两级地方政府设立国有资产管理机构。（2分）

④使国有资产的所有权和经济权分开，促使企业自主经营、自负盈亏，实现国有资产保值增值。（1分）

五、论述题（14分）
怎样理解公有制为主体?为什么必须坚持公有制为主体？
公有制的主体地位主要体现在公有资产在社会总资产中占优势；国有经济控制国名经济命脉，对经济发展起主导作用。①公有资产占优势包含了两层含义：一是量的优势；二是质的提高；（2分）②国有经济对经济发展起主导作用，主要体现在国有经济对国民经济的控制力和对经济发展的导向作用上（2分）；③公有制经济占主体地位，是就全国来讲的，并不意味着所有领域和所有地区都是这样。有的地方、有的产业可以有所差别。（2分）

必须坚持公有制为主体的原因：①生产资料公有制是社会主义生产关系的经济基础，也是社会主义制度的经济基础（2分）；②公有制经济掌握着国家的经济命脉，是社会主义现代化建设的主要支柱（2分）；③公有制经济是保证市场经济沿着社会主义方面稳定、健康发展的物质基础（2分）；④公有制是社会主义的根本保证，是实现我国劳动人民在政治上当家作主、经济上共同富裕的物质保证。（2分）
