《农村发展概论》考研大纲
课程重点：人本发展理论，可持续发展理论，参与式发展理论，贫困与反贫困理论，财政金融体制改革，国内外农村发展模式。

课程难点：人本发展理论；参与式发展理论；可持续发展以及性别与农村的问题等国内及国际的先进发展理念。

第一章 导论  

基本要求：了解发展问题的提出背景；在明确不同学科对发展内涵诠释的基础上，掌握发展学对发展内涵的解释；在深入理解发展观的历史演进中，准确掌握发展观、科学发展观的内涵，并能在科学发展观指导下认真把握统筹城乡发展的涵义及其重要意义；深刻理解发展学、农村发展学的定义及其研究对象、研究方法、研究框架、研究重点。
重点：发展问题的提出及其演化；农村发展观的形成与发展

难点：农村发展观的形成与发展
第一节 发展问题的提出及发展概述
第二节 发展观与科学发展观
第三节 发展学与农村发展学

一、发展学及其研究对象

二、农村发展学及其研究对象
第二章  人本发展理论 
基本要求：了解掌握中国传统民本思想、西方人性假设理论和马克思“人的全面发展”理论；在明确“以人为本”科学发展观的价值取向的同时，准确掌握人本发展理论与模型，并能在科学发展观指导下，认真把握人本发展理论在统筹城乡发展上的应用。
重点：人本发展理论模型；人本发展理论在统筹城乡发展上的应用。

难点：人本发展理论模型。

第一节  人本发展的相关理论

第二节 人本发展理论与模型
第三节 人本发展理论在统筹城乡发展上的应用

第三章  贫困与反贫困理论
基本要求：了解并掌握贫困的相关概念及测度，理解贫困与反贫困理论中的要素短缺贫困论等理论，借助网络等媒介了解相关理论的产生背景等知识，在此基础上深入研读中国典型生态区科技扶贫的实践中的中国科技扶贫的历史成就和新任务等内容，能够根据教材给定的中国扶贫开发中长期规划的几点建议进行分析和补充。
重点：贫困线与贫困程度；贫困与反贫困的相关理论；贫困片区科技扶贫的三阶段模式
难点：贫困与贫困的相关理论。

第一节  贫困与贫困的相关概念
第二节 贫困与反贫困的相关理论

第三节 中国典型生态区科技扶贫的实践

第四章  可持续发展理论
基本要求：了解可持续发展的定义和原则，中国可持续发展战略的内涵和可持续发展能力评估的指标体系；在深入学习可持续发展理论和系统构成的基础上，系统掌握影响中国可持续发展的因素和根据影响因素提出的具体对策。
重点：可持续发展的定义和原则；农村可持续发展系统构成
难点：农村可持续发展系统构成。
第一节 中国可持续发展战略与可持续发展能力评估
第二节 农村可持续发展理论

第三节 中国农村可持续发展的对策
第五章 参与式发展理论
基本要求：了解参与式发展理论兴起的历史背景，理解参与式发展理论的内涵和原则，深入理解并掌握参与式发展理论与实践框架，掌握农民在农村发展中的主体作用和社会性别的相关概念，深入理解社会性别、农民主体作用与农村发展的辩证关系。
重点：参与式发展理论内涵和原则；参与式发展的理论与实践框架；农民参与式农村发展步骤；社会性别与性别意识
难点：参与式发展的理论与实践框架；社会性别与性别意识。

第一节 参与式发展理论
第二节 农民的主体作用与参与式农村发展

第三节 社会性别与农村发展
第六章  增加农民收入与农村产业发展
基本要求：理解农民收入水平对国民经济的影响；了解并分析改革开放以来农民收入的变化情况及中国农村的收入分配情况；结合影响农民收入的因素和分配差距的原因，掌握如何增加农民收入和减少分配不平等的对策；理解农村产业在国民经济中的作用，了解农业产业结构调整的方向。
重点：农民收入对国民经济的影响分析；影响农民人均收入的因素分析；农村产业结构调整。

难点：影响农民人均收入的因素分析。

第一节 增加农民收入，促进农村经济发展
第二节 减少收入分配不平等，促进农村经济持续发展

第三节  调整农村产业结构，加快农民增收步伐

第七章  农民素质教育与农村人力资源
基本要求：了解我国农民素质的现状与农民素质教育的思路，其中我国农民六大核心素质状况属重点内容；针对我国农村基础教育发展现状和存在主要问题，理解加强农村基础教育和提高农民素质的对策；分析并理解我国现行农民科技培训的方式和存在的问题，掌握进一步提升农民科技培训的对策。通过了解农村人力资源的相关概念的基础上，探讨农村人力资源开发的原理、内容、途径及相关理论模型；了解我国农村剩余劳动力转移的发展历程，明确其转移模式和现状，在系统分析统筹城乡劳动力就业的制约因素及制度安排的基础上，深刻理解掌握统筹城乡劳动力就业促进农村发展的方法与途径。在此基础上，对两者的辩证关系能进行理性分析。
重点：农民六大核心素质；农民科技培训方式；发达国家农民科技培训的借鉴；农村人力资源相关概念界定；农村剩余劳动力转移理论。
难点：农民科技培训方式；农村剩余劳动力转移理论。
第一节 我国农民素质的现状与农民素质教育的思路
第二节 农村基础教育与农民素质提高

第三节 农民科技培训与农民素质提高

第四节 农村人力资源的相关理论

第五节 统筹城乡劳动力就业与农村发展

第八章  农村土地资源与农村发展
基本要求：首先了解土地的属性，能依据土地的属性对耕地与非耕地资源的差异进行分析，掌握我国农村土地资源的特征；基于人类活动对土地资源的影响、土地资源人口承载力、土地利用对生态系统结构和功能产生影响掌握农村土地资源持续利用对于农村发展的重要意义。了解我国农村耕地资源与非耕地资源的现状；了解并掌握我国农村土地产权制度出现的问题和完善农村土地产权制度的建议。
重点：土地属性；土地资源差异和特征；土地资源利用现状；农村土地产权制度。

难点：我国农村土地产权制度
第一节 我国农村土地资源的差异与特征

第二节 我国农村土地资源的持续利用

第三节 我国农村土地产权制度的完善

第九章 农村财政金融制度改革与农村发展
基本要求：在理解财政、金融、财政体制、金融体制等概念的基础上，了解我国财政体制与农村金融体制的历史沿革，重点掌握统筹城乡财政体制、统筹城乡金融体制的含义；在明确我国农村财政金融制度改革、农村基础设施建设与农村发展的关系基础上，重点掌握我国农村财政金融制度存在的问题，主要障碍性因素和我国农村财政金融制度改革的对策；在理解农村基础设施及其特点的基础上，重点掌握我国农村基础建设存在的问题和对策。
重点：财政金融概念；财政金融改革；农村基础设施建设。

难点：财政金融改革。

第一节 财政金融与财政金融制度
第二节 我国农村财政金融制度改革与农村发展

第三节 农村基础设施建设与农村发展

第十章 农村社会保障制度与农村发展
基本要求：理解社会保障的基础理论和了解中国现行农村社会保障制度框架、发展历程；了解中国新型农村合作医疗制度的发展历程和现状，理解其发展和完善的对策建议；了解我国农村养老保障制度和农业保险制度的现状，理解构建农村养老保障体系和建立健全农业保险制度的建议。
重点：社会保障的基础理论；中国现行农村社会保障制度框架和发展历程；农村养老保障体系；新型农村合作医疗；农业保险。
难点：社会保障基础理论；新型农村合作医疗。

第一节 中国农村社会保障基础理论与制度框架
第二节 新型农村合作医疗制度与农村发展

第三节 农村养老保障制度与农村发展

第四节 农业保险与农村发展

第十一章 社区组织建设与农村发展
基本要求：了解社区、社区组织、农村社会组织及农村社区组织的基本概念，在明确概念的基础上掌握农村社区组织的分类及其功能；在分析我国农村社区经济组织建设的必要性及重要性的基础上，将就农民专业合作经济组织和农业产业化经营组织这两种最主要的农村社区经济组织特点、组织形式、作用等方面做重点论述；此外，通过介绍农村社区经济组织、政治组织的相关知识，重点把握村民自治组织对解放和发展农村生产力，推动农村市场经济发展和两个文明建设的重大作用。
重点：农村社区组织的分类及功能；农民专业合作经济组织；村民自治。

难点：农民专业合作经济组织；村民自治。

第一节 农村社区组织
第二节 社区经济组织建设与农村发展

第三节 村民自治组织与新农村建设

第十二章 农业推广体系改革与农村发展
基本要求：了解中国农业推广体系改革的发展历程，明确改革对于全面促进农村发展的重大现实意义；在准确把握多元化新型农业推广体系内涵的基础上，深刻理解改革取得的主要成效，系统掌握现阶段中国农业推广体系存在的主要问题及发展多元化新型农业推广体系的对策。
重点：中国农业推广体系改革历程；多元化新型农业推广体系；多元化体系存在问题及发展对策。

难点：多元化新型农业推广体系。

第一节 中国农业推广体系改革的历程与意义
第二节 中国农业推广体系改革的主要成效与存在问题

第三节 发展多元化新型农业推广体系的对策建议

第十三章  国内外现代农村发展模式

基本要求：了解“模式”一词的概念，掌握现代农村发展的基本构成和内容，学会运用图表进行农村发展的结构分析。掌握农村发展模式一般特性；通过对比分析发达国家和发展中国家的农村发展模式，理解其在发展趋势、内容及发展成绩方面的异同。依据个案进行农村发展模式的案例分析属重点部分，希望学生能够在学习后掌握一般案例分析的方式与方法。
重点：现代农村发展的基本构成和内容；农村发展模式一般特性；参与性农村发展模式。

难点：农村发展模式一般特性；参与性农村发展模式。

第一节 农村发展模式的基本要素

第二节 发达国家农村发展模式

第三节 发展中国家现代农村发展模式
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