贵州师范大学2010 — 2011 学年度第  二学期

《 文学概论（下）》课程期未考试试卷参考答案
(A卷，闭卷)
一、填空题（本大题共9小题，每空2分，共20分）
１、第一人称叙述，２、姚斯，３、点评式批评，４、席勒，５、意象，６、叙述，７、艺术构思，８、语法与修辞，９、文学风格
二、名词解释（本大题共5小题，每小题4分，共20分）
1．【参考答案】

作家的创作个性在文学作品的有机整体和言语结构中所显示出来的、能引起读者持久的审美享受的艺术独创性。
2．【参考答案】
　　在特定创作动机的指引下，在激起的创作冲动驱使下，对创作对象运用艺术概括、艺术变形等手法，塑造艺术形象、构织故事情节最终形成艺术世界的思维过程。
３．【参考答案】

故事时间是指故事中事件接续的前后顺序。

文本时间是指文本叙述语言排列的前后顺序，或者说是读者阅读文本所依照的顺序。

４．【参考答案】
原型意象指在抒情传统中长期反复使用因此产生了固定内涵的模式化意象
抒情母题是的经在某种抒情传统中中形成的内涵相对固定的情感主题。
原型意象是抒情母题载体，一定的原型意象表达暗示特定的抒情母题。
三、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
1．【参考答案】
期待视野是接受者在进入接受过程之前已有的对于接受客体的预先估计与期盼，是读者原先各种经验、趣味、素养、理想等综合形成的对于文学作品的欣赏水品与接受要求在具体阅读中的表现。读者的期待视野受到他的思想与生活经验、文学阅读与审美水平、特定的接受动机与期待值等方面的因素的制约。
文学的期待，读者对作品的艺术形式与审美特质方面的期待。
生活的期待，读者对作品生活内蕴与思想意义方面的期待。
价值的期待，读者从接受动机与需求中产生的对作品价值的整体期待。

2．【参考答案】

“情”指情感，“景”指景物。要表现情感，就必须借助某种媒介，艾略特称之为“客观关联物”，中国人称之为“景”。

 略特认为，表情达意的唯一艺术公式，就是找出“客观关联物”，即一组物象，一个情境，一连串事件，这些都是表情达意的公式。中国人认为，“景无情不发，情无景不生”，“说情不可太露”，“以景结情最好”。王国维铸造了中国抒情理论最负盛名的美学范畴——意境。在抒情作品中，“一切景语皆情语也”。

３．【参考答案】
作者又称真实作者，就是创作作品的作者本人。作品虽然是由作者创作的，但实际生活中的作者并没有进入作品。
当作者进入叙述活动时，便进入了一种与日常现实生活有所不同的特殊精神状态，这种状态常被称为作者的“第二自我”，也就是在作品整体中起支配作用的意识，这就是隐含的作者。
叙述者就是讲述故事的人，或者说故事被从他的角度讲述出来。
一个人作为隐含的作者在作品中表现的思想、信念、感情等，与他作为真实的作者在现实生活中所抱有的思想、信念、感情可以不一样甚至相反。因此作者不等于隐含的作者。隐含的作者实际上是作者在文本中体现出来的一种意识倾向，它也不等于叙述者。

４. 【参考答案】
艺术直觉：指在艺术活动中主体从对象的感性形式上直接把握其内在意蕴的思维方式或心理能力。
作为一种思维能力，认知直觉的最大特点是不依靠概念、判断和推理的逻辑思维过程而直接把握认知对象的内在性质和本质规律。 

艺术直觉与认知直觉都具有直接性（无逻辑推理过程）、无意识性、创造性等特征。
 　认知直觉与艺术直觉的区别：A、二者的对象不同，或说二者面对同一事物的不同价值属性，形成科学认知的对象与审美认知的对象。B、艺术直觉带有明显的主观性，认知直觉则排斥任何主观色彩。C、艺术直觉的过程带有强烈的情感性，而认知直觉的过程则没有或较少情感色彩。艺术直觉本质上是一种复杂的情感反应。
５．【参考答案】
诚挚性原则。它要求艺术家在书法情感时必须真诚可靠，表达自己的真情实感和真挚感受。任何形式的虚请假意和虚伪矫饰，都是情感抒发的天敌。（
独特性原则。情感是主体在某一特定环境中，为了某一特定事件而产生的某一特定感受，不仅不同的人对同一事件的感受不同，即使同一个人在不同环境中对同一事件也会产生完全不同的感受。

染性原则。区分真抒情艺术与假抒情艺术有一个标准，就是是否具有艺术感染性。

四、论述题（本大题共2小题，每小题15分，共30分）
１．【参考答案】
接受美学的理论家们认为所有的文学文本一种“召唤结构”，它留有许多不确定性和空白点等待接受者将其具体化。由于接受者带着不同的生活经验与思想情感进行文学接受，因此文学接受具有创造性。文学接受的创造性体现在三个方面：
作品形象的具体化，即接受者对作品形象的再现、补充、丰富与改造。
作品情感的再度体验，即接受者将作品中的人物情感与作者情感转化为自己的具体情感。
作品意义的“合理误读”，即接受者对作品含义的创造性理解与主观评价。
２．【参考答案】
文学批评是在文学接受的基础上，以一定的理论和方法，对以文学作品为中心的各种文学现象进行研究和评价的文学活动。文学批评是广义的文学接受现象的一部分和文学接受活动的一种表现方式，同时又是文学接受过程的深化与高级形态。
文学批评对作家的影响：文学批评对作家具有规范、引导的重要作用，是社会对文学作品的主要反馈形式之一。
文学批评对接受者的影响：文学批评可以帮助接受者深入理解作品，对接受者的文学价值观念具有重要的影响与塑造作用。
文学批评对社会的影响：文学批评通过作品的分析、评价表达出某种价值观念与理想，从而对社会发生实际影响。
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