教学系统设计模拟试卷3答案
1、 填空题(每题1分，共10分)
1. 系统性、具体性、设计活动的理论性
2. 以产品为中心的层次，以课堂为中心的层次和以系统为中心的层次
3. 系统性、层次性和时限性
4. 概念图
5. 直接推动学生学习的一种内部动力
6. 传播理论、学习理论和教学理论
7. 学习者学习方面目前的状况与所期望达到的状况之间的差距
8. 知识、技能和行为经验
9. 内部参照需要分析法和外部参照需要分析法
10. 学习资源和人际关系
2、 单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。每小题1分，共10分。）
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3、 多项选择题(在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。每小题2分，共10分)
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4、 名词解释(每小题3分，共15分)
1．形成性评价
答题要点：在教学活动的过程中，为使活动效果更好而不断进行的评价，它能及时了解阶段教学的结果和学生学习的进展情况、存在的问题等，以便及时反馈、及时调整和改进教学工作。
2．归类分析法

答题要点：归类分析法主要是研究对有关信息进行分类的方法，旨在鉴别为实现教学目标而需学习的知识点。
3．学习风格
答题要点：学习风格由学习者特有的认知、情感和生理行为构成，它反映学习者如何感知信息、如何与学习环境相互作用并对之做出反映的相对稳定的学习方式。

4．支架式教学策略
答题要点：是根据维果斯基的“最邻近发展区”理论形成起的一种学习策略。其实现过程：围绕学习主题，按“最邻近发展区”的要求建立概念框架，将学习者引入一定的问题情境（概念框架中的某个层次），让学习者独立探索，确定与当前所学概念有关的各种属性，并将这些属性按其重要性大小顺序排列。
5．教学系统设计

答题要点：是以传播理论、学习理论和教学理论为基础，运用系统论的观点和方法，分析教学中的问题和需求从而找出最佳解决方案的一种理论和方法。
5、 简述题(每题5分，共25分)
1．简述学习需要分析中应注意的问题。

答题要点：

· 学习需要是指学习者的差距与需要，而不是教师的差距与需要，更不是对教学过程、手段的具体需要；
· 必须依据客观真实的数据，避免从感觉入手；

· 注意协调参加分析学习需要的所有合作者的价值观念，以取得对期望值和差距的一致看法。否则我们取得的数据将会无效。

· 要以学习行为结果来描述差距。要避免在确定问题前寻找技术性的解决方案。

· 需要分析是一个永无止境的过程，所以在实践中要经常对学习需要的有效性提出疑问和作出检验

2．根据ABCD法和布卢姆教学目标分类写出“认识长方形的教学目标”。（学习对象：小学三年级）
答题要点：

· 通过观察与动手操作，能用自己的语言描述长方形的特征，并能根据长方形的特征判断一个图形是否是长方形。
· 积极参与操作、观察等数学学习活动，逐步形成创新意识和实践能力及初步的空间观念。

· 在互相协作的学习情境中，感受到生活中处处有数学，提高学习数学的兴趣。   

3．画出以教为主的教学系统设计模式，并简要说明各要素间的联系。

答题要点：
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4．简述确定教学目标的分析方法 。
答题要点：

· 归类分析法：主要是研究对有关信息进行分类的方法，旨在鉴别为实现教学目标而需学习的知识点。
· 图解分析法：是一种用直观形式揭示学习内容要素及其相互联系的内容分析方法，用于对认知学习内容的分析。

· 层级分析法：是用来揭示教学目标所需掌握的从属技能的内容分析方法。

· 信息加工分析法：是加涅提出的，是指将学生在完成教学目标时对信息进行加工的所有的心理操作过程揭示出来的分析方法。
5.简述选择教学媒体的依据及其方法。

答题要点：

依据：

· 依据教学目标；依据教学内容；根据教学对象；依据教学条件

方法：

为了使选择教学媒体时所作出的主观判断更为客观、准确， 主要的方法有问题表、矩阵式、算法型和流程图四种模型。
6、 实践应用题 (每题15分，共30分)
1．假如你是一位教师，你会采用哪些教学策略实施网络环境下《教学系统设计》课程教学?
答题要求：

（1） 对《教学系统设计》课程进行基本情况概述（含目标及要求）；

（2） 描述网络环境下教学的特点；

（3） 利用所学知识对所采取的策略、方法和手段进行详细描述。
2.阅读下列背景材料，回答问题。

背景材料：
张老师在教“百分数的意义”时，设计了这样的实验：

①两只烧杯中分别加入温开水170克和450克；

②分别加入白糖30克和50克，待充分溶解后问那杯糖水更甜。

张老师本意是让学生分别计算每杯糖水占了几分之几，比较大小后得出那杯糖水甜，然后诱导学生得出“如果计算出糖占糖水的百分之几，则更便于比较”，进而引入百分数的意义。

谁知问题刚提出来，竟有一个学生没等举手就兴奋地说：“让我喝一口。“把全班同学逗得哈哈大笑。

问题1：你认为这位老师会怎样对待这个学生？

   A 严厉批评          B不予理睬

   C 让他正的喝一口    D其它                               
问题2：你赞成学生的做法吗？如果你是这个老师，对学生的唐突表现你该怎么处理？请运用教学系统设计的知识写一个教学设计方案完成这节课。
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