《中国化马克思主义》大纲

　
一、科目名称：中国化马克思主义 

 二、科目代码：836
三、适用专业：马克思主义理论（含马克思主义基本原理、马克思主义中国化研究、思想政治教育、中国近现代史基本问题研究等）

四、考试方法：闭卷考试 

五、考试时间：3小时 

六、试卷结构：总分：150分，其中简答题60分，论述题40分，材料分析题50分。

七、参考书目：《毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论》，本书编写组，高等教育出版社（2013年修订版）。 

一、考试范围

考试基本要求：中国化马克思主义是马克思主义理论（含马克思主义基本原理、马克思主义中国化研究、思想政治教育、中国近现代史基本问题研究等）硕士研究生入学考试专业课考试内容，主要考察考生作为未来该领域的研究者所应具备的基本专业理论素质，侧重对理论本身的深入理解和系统掌握，它所考察的知识点，都包含在所指定的参考书之内。
第一章 马克思主义中国化两大理论成果
一、马克思主义中国化及其发展。马克思主义中国化的提出，马克思主义中国化的科学内涵，马克思主义中国化两大理论成果的关系。
二、毛泽东思想。毛泽东思想的形成和发展，毛泽东思想的主要内容，毛泽东思想的历史地位。
三、中国特色社会主义理论体系。中国特色社会主义理论体系的形成和发展，中国特色社会主义理论体系的主要内容，中国特色社会主义理论体系的历史地位。
四、实事求是思想路线与马克思主义中国化理论成果的精髓。实事求是思想路线的形成和发展，实事求是思想路线的科学内涵，实事求是是马克思主义中国化理论成果的精髓。
第二章  新民主主义革命理论
一、新民主主义革命理论的形成。近代中国国情和中国革命的时代特征，中国革命经验的概况和总结。

二、新民主主义革命的总路线和基本纲领。新民主主义革命的总路线，新民主主义的基本纲领。
三、新民主主义革命的道路和基本经验。新民主主义革命的道路，新民主主义革命的三大决定，新民主主义革命理论的意义。
第三章  社会主义改造理论
一、从新民主主义到社会主义的转变。新民主主义社会是一个过渡性的社会，党在过渡时期的总路线及其理论依据。

二、社会主义改造道路和历史经验。适合中国特点的社会主义改造道路，社会主义改造的历史经验。

三、社会主义制度在中国的确立。社会主义基本制度的确立及其理论依据，确立社会主义基本制度的重大意。
第四章 社会主义建设道路初步探索的理论成果
一、社会主义建设道路初步探索的重要思想成果。调动一切积极因素为社会主义事业服务的思想，正确处理认识和处理社会主义社会矛盾的思想，走中国工业化道路的思想，初步探索的其他理论成果。

二、社会主义建设道路初步探索的意义和经验教训。社会主义建设道路初步探索的意义，社会主义建设道路初步探索的经验教训。 
第五章 建设中国特色社会主义总依据
一、社会主义初级阶段理论。社会主义初级阶段理论的形成和发展，社会主义初级阶段的科学含义和主要特征，科学把握我国发展的阶段性特征。

二、社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领。社会主义初级阶段的主要矛盾，社会主义初级阶段的基本路线，社会主义初级阶段的基本纲领。
第六章 社会主义本质和建设中国特色社会主义总任务
 一、社会主义的本质。社会主义本质理论的提出和科学内涵，社会主义本质理论的重要意义。

二、社会主义的根本任务。解放和发展社会生产力，大力发展科学技术，坚持科学发展。三、中国特色社会主义的发展战略。“三步走”发展战略，全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

第七章 社会主义改革开放理论
一、改革开放是发展中国特色社会主义的必由之路。决定当代中国命运的关键抉择，社会主义制度的自我完善和发展。
二、坚定不移地推进改革。全面深化改革，坚持改革的正确方向，正确处理改革、发展、稳定的关系。
三、毫不动摇地坚持对外开放。中国的发展离不开世界，全方位、多层次、宽领域的对外开放，全面提高开放型经济水平。

第八章 建设中国特色社会主义总布局
 一、建设中国特色社会主义经济。社会主义市场经济理论和经济体制改革，社会主义初级阶段的基本经济制度，社会主义初级阶段的分配制度，推动经济持续健康发展。

二、建设中国特色社会主义政治。坚持走中国特色社会主义政治发展道路，发展社会主义民主，建设社会主义法治国家，推进政治体制改革。

三、建设中国特色社会主义文化。坚持走中国特色社会主义文化发展道路，建设社会主义核心价值体系，加强思想道德建设和发展教育科学，建设社会主义文化强国。
四、建设社会主义和谐社会。建设社会主义和谐社会的总体思路，保障和改善民生，创新社会治理体制。
五、建设社会主义生态文明。建设社会主义生态文明的总体要求，树立生态文明理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策。

第九章 实现祖国完全统一的理论 
一、实现祖国完全统一是中华民族的根本利益。维护国家统一是中华民族的优良传统，实现祖国完全统一是中华民族伟大复兴的历史任务，实现祖国完全统一是中国人民不可动摇的坚强意志。

二、“和平统一、一国两制”的科学构想及其实践。“和平统一、一国两制”构想的形成和发展，“和平统一、一国两制”构想的基本内容和重要意义，“一国两制”构想在香港、澳门的成功实践，新形势下对台湾工作方针。
第十章 中国特色社会主义外交和国际战略
一、外交和国际战略理论的形成依据。和平与发展是当今时代的主题，世界多极化和经济全球化趋势在曲折中发展，抓住和用好重要战略机遇期。
二、坚持走和平发展道路。和平发展道路的根据和重要意义，坚持独立自主和平外交政策，实施互利共赢的开放战略，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。

第十一章 中国特色社会主义的根本目的和依靠力量理论
一、建设中国特色社会主义的根本目的。坚持一切为了人民，坚持共同富裕的目标，坚持经济社会发展与人的全面发展的统一。

二、中国特色社会主义建设的依靠力量。工人、农民和知识分子是建设中国特色社会主义事业的根本力量，新的社会阶层是中国特色社会主义事业的建设者，巩固和发展全国各族人民的大团结。

三、巩固和发展爱国统一战线。新时期爱国统一战线的内容和基本任务，加强党对统一战线的领导，全面贯彻党的民族宗教政策。
四、国防和军队现代化建设。人民解放军是保卫祖国和建设中国特色社会主义的重要力量，建设巩固国防和强大军队是我国现代化建设的战略任务，全面加强军队革命化现代化正规化建设，积极推进中国特色军事变革深入发展，坚持走中国特色军民融合式发展路子。
第十二章 中国特色社会主义领导核心理论
一、党的领导是社会主义现代化建设的根本保证。中国共产党的性质和宗旨，中国共产党的执政地位是历史和人民的选择，坚持党的领导必须改善党的领导。

二、全面提高党的建设科学化水平。以改革创新精神推进党的建设新的伟大工程，加强党的执政能力建设，加强党的先进性和纯洁性建设，建设学习型、服务型、创新型马克思主义执政党。

二、试卷题型及答题要求

一、考试试题，一般包括三种基本类型，即简答题、论述题、材料分析题。 

二、简答题，简要阐明某个理论、观点或原理。

三、论述题，运用马克思主义的立场、观点和方法，系统地论述中国化马克思主义的基本原理，要求观点正确，逻辑清晰，文字表达流畅。

四、材料分析题，主要考察学生运用中国化马克思主义的相关知识点分析问题、解决问题的能力，要求能够将所学理论与背景材料相结合，并进行深入分析、综合阐释。
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