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《中国现当代文学》考试大纲

    一、考试目标

    本科目考试是全日制中国现当代文学专业硕士学位研究生入学资格考试的专业基础课程考核，旨在考察考生在中国现当代文学方面的文学史基础、理论素养、思考和阐发问题的能力以及文字表达能力等。本科目考试的成绩，与其他三门（政治、外语、文学概论）的考试成绩合计总分，作为遴选部分中国现当代文学专业考生进入复试的排序依据。

   二、考试要求
   本科目考试要求考生比较全面、系统地掌握中国现当代文学史的基本知识，了解中国现当代文学作家作品、流派、文学现象、文艺问题、研究动态等基本知识。要求考生具备较强的综合分析文学问题、关注文学研究动态的能力。要求具备良好的文学鉴赏、解读能力以及较强的逻辑思辨文字表达能力。

三、考试基本内容

上编  中国现代文学史

    （一）现代文学思潮

    掌握文学革命发生的背景和意义，较系统的了解新文学如何受外来文学思潮的影响，各种文学社团的兴起，如何推进了新文学创作和理论建设。了解30年代的文学思潮、文艺运动发展的基本线索、时代特征及其得失，把握本时期文学创作的潮流与趋向。掌握40年代国统区文艺发展的概况，文学论争情况。掌握延安文艺座谈会召开的背景，《讲话》的主要内容。

    （二）现代小说史

    了解二十年代的小说创作的情况，考察带时代特征的审美倾向与创作潮流。理解“问题小说”、为人生的小说、乡土小说、浪漫抒情小说的基本艺术特征。介绍三十年代小说创作概况，了解三十年代小说风格特征的多样性，重点掌握东北作家群及萧红，“革命的罗曼蒂克”现象与左翼小说，新感觉派小说等群体及代表者的艺术追求与风格。把握抗战题材、社会剖析和世情讽刺，文化分析，人生探索小说创作情况。

   （三）重要作家及作品

    系统了解鲁迅及创作，掌握《呐喊》与《彷徨》是中国现代小说的开端与成熟的标志；把握《狂人日记》和《阿Q正传》的评价。了解茅盾的文学活动和创作概况，重点掌握其创作特色，把握《蚀》三部曲及茅盾早期长篇小说创作与代表作《子夜》的社会剖析小说的特点。评介老舍以文化批判视野描写的“市民世界”，注重从人物形象类型的文化内涵考察，了解老舍是“京味”小说的源头；解读老舍的代表作《骆驼祥子》等小说。把握巴金早期思想及创作，了解《激流三部曲》的创作和主题，掌握《家》中的人物形象刻画，高觉慧形象，高觉新形象，《激流三部曲》的创作风格。把握沈从文作品中的民风民俗描写，感受沈从文笔下的湘西世界，分析《边城》的主要情节、人物，掌握沈从文的创作个性。

    （三）新诗发展史

    了解白话新诗初创之后的变迁和新诗的多样形态及代表诗人，认识郭沫若诗歌的文学史价值。评述闻一多、徐志摩、李金发等诗歌创作。了解“泛神论”对郭沫若早期思想的影响，《女神》的爱国主义主题，《女神》的浪漫主义风格。了解中国诗歌会的成立情况，分析戴望舒、卞之琳、艾青，田间、臧克家等人的诗歌文本。了解七月诗派及其创作，掌握艾青诗歌的主导意象，九叶诗派诗人的创作。

   （四）戏剧发展史

    了解现代话剧移植、确立与发展的历史知识，把握丁西林、田汉早期剧作的特色。了解《雷雨》、《日出》、《原野》、《北京人》的戏剧冲突和人物刻画。了解抗战爆发后戏剧形式的变化，抗战戏剧、现实主义戏剧、历史剧的发展，领会郭沫若的历史剧《屈原》的主题。

    （五）散文发展史

   了解五四时期各类散文风格特点，重点掌握语丝社、周作人和朱自清的散文创作风貌。了解鲁迅前、后期杂文的内容与特点，林语堂小品的题材与风格，汉园三诗人的创作。

    下编  中国当代文学史

    （一）当代文学思潮

    了解建国后50－70年代文学运动和文学思潮生发的影响，要注意全面、科学地评价这一时期的文学运动与文学思潮，明确认识“左倾”思潮的危害，了解“文化大革命”的性质。认识党的十一届三中全会以来的社会主义文艺事业空前繁荣的大好局面，坚持“双百”方针，了解新时期文艺创作，发展概况及特点，掌握新时期的文艺思潮、文艺理论观点。从总体上把握90年代文艺思潮及其理论观点，了解90年代文学发展的概貌，了解新世纪文学的特征。

    （二）当代小说创作概况

   了解50－60年代出现的长篇小说和众多的不同题材与风格的短篇小说，了解这些作品的思想内容，主要人物形象、艺术特色。了解新时期小说创作概况，掌握重点作家，如王蒙、张贤亮、汪曾祺、贾平凹、莫言等的代表作品的思想内容和艺术成就，掌握新时期小说在艺术上的新突破。了解90年代小说创作概况，掌握重点作家如刘震云、陈忠实、王安忆、陈染、余华、张承志等的代表性作品，理解与体会他们的艺术成就与创新。了解新世纪小说创作中的底层写作、80后青春写作、新媒体文学等现象。

（三）当代诗歌创作概况

    了解50－60年代诗歌创作发展概况，掌握郭小川、贺敬之的政治抒情诗的主要成就及其在当代影响。了解文革时期的地下诗歌创作，对食指、白洋淀诗群的代表诗歌具体分析，结合时代背景理解其思想意义以及对新时期诗歌的启蒙性作用。了解新时期诗歌发展的概况，取得的主要收获和艺术特色，掌握诗人艾青等复出后的独特风格和艺术个性，掌握朦胧诗的发生发展意义及代表性诗歌作品的艺术风格和特色。了解90年代及新世纪诗歌发展的趋势、特征。

    （四）当代戏剧创作概况

    了解50－60年代戏曲改革、话剧创作以及歌剧的发展，理解老舍戏剧创作的成就和独特风格，掌握田汉的历史剧创作。了解80年代戏剧创作概貌，掌握重点剧作家如沙叶新、高行健代表作品的思想内容和艺术特色。了解90年代及新世纪戏剧创作发展的趋势、特征。

   （五）当代散文创作概况 

   了解50－60年散文代表作家的创作特色，掌握杨朔、刘白羽、秦牧等作品的思想艺术特点。了解80年代散文创作的概况，掌握重点作家如巴金、杨绛等代表作品的思想内容及艺术特色。了解90年代及新世纪散文发展的概况与取得的成就。

    四、试卷形式
    本科目实行闭卷考试，考试时间为180分钟。

    本科目采用的题型主要有四种：填空题、名词解释题、简答题和论述题。

    本科目试题总分为150分。

