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摘要：本文根据河南省绵羊饲养情况，提出了一种开发农区绵羊数字化管理系统的设想，对系统的框架、系统功能以及系统平台等进行了详细论述。
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1.开发背景以及研究目的

我国绵羊、山羊品种丰富，仅列入《中国羊品种志》的地方绵、山羊品种就有35个，我国已育成不同生产方向的绵羊品种22个。丰富的绵羊品种资源，有力的促进了养羊生产的发展，养羊生产水平得到显著提高。但是我国绵羊的育种中对现代动物育种理论和方法的应用远远落后于其它畜种，育种工作基本处于传统和常规的技术水平。长期以来，绵羊的选种方法是沿用表型选择，这种方法不仅不能对非遗传因子进行有效的校正，也不能充分利用所有亲属的信息，选种的准确性差，以至于我国绵羊的生产性能长期处于较低下的水平。
河南省养羊业具有悠久的历史，但是由于农户分散饲养，饲养管理以及遗传评定的标准等没有统一规范，随着经济的发展，羊群血缘不清、近亲交配、羊群数量变动不明等现象日益突出。为适应新时期养羊业产业化发展的要求，应该进一步完善和规范全省养羊生产管理，逐步对绵羊群体的生产情况实行科学管理，建立绵羊管理数据库，提高养羊生产的科技含量。

2.系统的主要功能

2.1羊场登记
在羊场登记系统里可以录入畜主的姓名、身份证号、住址、联系方式、饲养规模等基本信息，使用绵羊数字化管理系统可以检索、查询畜主的基本信息。
2.2系谱登记

首先将全省的羊只进行统一编号，使每只羊具有唯一的羊号，编码规则为：省编码+市编码+县编码+乡编码+畜主编码+品种编码+出生日期+随机数字，这样全省的羊只不会有重复的编码，并且管理比较方便。然后进行系谱的录入，登记个体编号、父亲编号、母亲编号、出生日期等基本信息。

2.3生产信息登记

登记注册完自己的羊场后，可登记本羊场的羊群个体生产性能，包括编号、血缘关系、出生日期、生产性能（出生重、断乳重、成年体重、剪毛量等）、配种情况、免疫情况、交易情况等。

2.4参数估计
畜主可以根据情况，对不同性状进行遗传参数（遗传力、遗传相关、重复力）估计，为育种措施奠定基础。

2.5遗传评定

畜主可以根据情况，选择不同的动物模型，可以对自己羊群的主选性状进行BLUP育种值估计，根据估计育种值进行选种。还可以进一步分析羊群主选性状的遗传趋势，分析羊群的选育效果。还可以通过系统的公羊自动选择程序排除含有三代以内血缘关系的公牛，筛选出适合这头母羊的公羊，组成最佳的配种组合。

2.6信息查询

当需要各类数据报表时，畜主可以通过系统提供的查询，统计报表分析功能，对某一个绵羊的生产相关信息，或针对某一羊场绵羊的生产相关信息，或对某一羊场绵羊的群体近交情况等相关信息进行快速查
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询，并且可以对查询结果生成表由打印机输出。
3.系统的主要框架

绵羊数字化管理系统的总体结构框图见下图。


图1  总体结构框图

4.系统平台

4.1 用Internet构建系统网络

利用Internet作为本系统的网络通信平台，这样可以不受地域限制，面向更多分散的用户，使分散在河南省各市、县、乡的多个羊场之间得以互联，信息得以流通，只要能接入Internet的地方就能访问绵羊管理系统，用户访问本系统非常方便。

4.2 浏览器-服务器模式

使用WWW浏览器作为客户端，用户可以通过浏览器访问本地数据库，可以对其进行添加、删除、修改等，但对其他数据库只有浏览权。Web作为系统服务器端，系统升级维护都在服务器端完成，这样既提高了整个系统运行的可靠性和稳定性，同时也降低了系统运行和维护成本。Windows系统集成了IE浏览器,这种模式更成为当今应用软件的首选体系结构。

4.3 相关技术

由于Fortran具有很强的科学计算功能，因此绵羊数字化管理系统的数据处理软件采用Fortran语言编写，系统可以运行于Windows系统。
5.讨论

本文只是开发农区绵羊数字化管理系统的设想，如果真正实施起来，可能还存在一些未考虑到的问题，可能会涉及到更多的相关技术，因此还需要继续完善和补充设计。农区绵羊数字化管理系统的建立，可以将用户和各级数据库用因特网连结起来，具有操作方便性等特点，将会促进河南省绵羊业的发展。
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