联合起来，加速畜牧业信息资源的整合与管理

张子仪

历史的回顾

改革开放以来，我国畜牧业由于政策的调整，国家的投入，特别是畜牧科学在畜牧业及饲料工业上的广泛应用，使我国2004年畜牧业总产值占农林牧渔业总产值的比重从改革开放前的15%上升到30%以上。全国人均占有肉、蛋、奶量也比改革开放初期增长了4倍、9倍和8倍（表1）

表1      建国以来我国肉、蛋、奶、水产品、配合饲料的生产成绩概况
	年份
	肉类总产

（万吨）
	蛋总产

（万吨）
	奶总产

（万吨）
	水产总产

（万吨）
	配合饲料

（万吨）

	1950
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2004
	220
856
7250
	＜50
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2600
	-
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	＜50
466
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7030


2004年，全国肉、蛋、奶总产量分别达到了7250万吨、2600万吨和2300万吨，配合饲料总产量也达到7030万吨，比改革开放前期增长了70倍，跃居世界第二位。2002年作为“畜禽水产养殖技术”被中国工程院评为“20世纪我国重大工程技术成就”之一，与“两弹一星”相提并论。在人均占有粮食量不足美国1/3的精饲料资源背景下获得如此成就，在国际上也是公认的奇迹。
信息和水、森林、土地一样都是与人类的生存和发展息息相关的重要资源。在人类发展史中，传递信息的方式是从手势、呼喊、语言、结绳记事、击鼓、烟火等原始的传递方式开始的。早期的地中海文明是用简单的图形表示物体，以后缩简为规范的文字符号。在我国大约在三皇五帝
以后，以仓颉
为代表的人类群体，经过至少几千代人的努力，不断总结完善，才有了今日以“六书
”为标志的汉字体系。造纸
、刻板
及印刷术
以至邮政业
的发展都是在封建奴隶主义社会到半殖民地时代的故事。总起来说都已是经历了世纪前数千年到世纪后两千年的变革。但是人类真正迈入电讯的殿堂，应该是从19世纪初期开始的。从近代信息技术发展的历程及演变的速度之快分析，是始料未及的。从有线电话（1835）到无线电报（1876）是一个飞跃，仅用了40年。相继40年后广播（1921）问世，从声讯到视讯（1927），从座机到“3G”等新技术、新产品问世的过程看，是一代比一代加快，有的甚至几年便更新换代一次。我国在跟踪方面应该说是与时俱进的。近20年来，已经在电子信息技术、激光信息技术、生物信息技术乃至在人类生命信息揭密方面取得进展。特别是我国“汉字照排”技术的首创，不仅显示我国在信息技术创新方面的巨大潜力，也显示了中国人有志气，有能力可以屹立于世界强林之列。

但是毋庸讳言，与当前从国际水平全方位同比，我国仍然是处于先天不足，后继乏力的逆境。因为我国毕竟是背着13亿人口和近百年的“生态赤字”与先进国家竞赛。1946年美国便研制出了世界上第一台电子计算机，不到15年便又开发出了以应用光导纤维为标志的光通讯技术，不仅拓宽了传递信息容量，而且大大减少了噪音与信道中的种种干扰。当前许多信息技术已不仅仅是简单的信息传递工具，事实上在国民经济所有行业的节约能源、分解人流、优化物流、降低投入等方面都已经成为不可或缺的决策手段。有人分析，如果说19世纪的欧洲纺织工业革命及20世纪的美国电气工业革命是造成19世纪全世界均势重组的原动力的话，那么，本世纪信息技术革命、信息产业以及信息技术与生物技术交叉学科的发展即将成为各种势力抗衡的重要筹码。从发展势头分析，类似神话中的“千里眼”、“顺风耳”的尖端信息技术已经充斥市场，真可称之为“旧时王谢堂前燕，”已经“飞入寻常百姓家”
。

二、形势迫人，时不我待

邓小平同志于1984年便指出：“中国社会过去闭塞，造成信息不通，是一个很大的弱点”。并提出了“开发信息资源、服务四化建设”、“计算机要从娃娃抓起”等的战略号召。1994年农业部提出了《加强农村经济信息体系建设的总体构想》，1994年～2001年前后又提出了“金农工程”、“‘十五’农村市场信息行动计划”等。截止2004年底，我国97%的地（市）及80%的县级农业部门都设有信息管理服务机构，可向农民直接服务的农村信息员已有17万人。尽管有关职能部门在推行农村信息化方面付出了巨大努力，但是与国际上发展的趋势相比形势仍然是严峻的，差距仍然很大。从当前我国畜牧行业的信息交流手段分析仍然是不能令人满意的，许多信息交流活动，动辄兴师动众上千人，仍然未能摆脱交流会、展销会、高层论坛、等“文山会海”方式，不仅交流信息滞后，含“金”量低，同时也浪费了本来就稀缺而且有时效性的信息资源和闲置了过时的硬件设备。
从本世纪初的国际形势及信息产业的发展形势分析，更新换代周期之快，信息资源时效性之短，早已形势迫人。进入本世纪后，除了美国、日本两个信息产业大国外，德国也成为欧洲最大的信息技术市场，2001年以后已经占有欧洲市场的1/4，约相当于全世界市场的7%，是全球信息通信技术产品和服务的第三出口大国，在德国本土8800万人口中就有2500万台个人电脑，1000万个用户登记上网。上网率及个人计算机拥有率居世界领先水平。

在亚洲的新加坡两个学生就拥有一台电脑，马来西亚55%的家庭拥有电脑；近年来，印度也成为亚洲软件一流大国，全国10亿人中就有5亿人上网，2001年出口额已达100亿美元，跃居亚洲软件出口大国。菲律宾的网民也每年增长一倍。

而在我国城市人口中仅有不足5%的人拥有电脑，8～9亿农村居民中，有的尚不知电脑为何物。从总体水平分析，我国畜牧行业中的信息技术还处于从启蒙到成长阶段。当前力量分散，畜牧业内专业隔绝，重复建设、单打单干的现象仍然是影响我国畜牧信息产业及科学发展的障碍。在大多数畜牧行业的信息交流手段仍然是依靠“人—人”、“人—纸—人”等传统信息交流形式。过时硬件重复引进，软件低水平研发的情况也十分严重。据作者了解，仅饲料方面的信息中心就有20多家之多；特别是“重硬轻软”、重“信道”开通，轻“信息”质量，以诧传诧，不仅会造成信息污染，而且对今后信息产业的发展又会增添许多隐患。

由于目前我国网上信息的发布是在无政府、无警察、无知识产权保护
、“无法无天”的背景下畸形发展的。粗制滥造、滞后无效信息泛滥，互相抄袭、假冒伪劣，甚至犯罪、侵权现象也时有发生，这不仅会降低用户对信息资源的利用效率，同时也会影响广大人民对发展信息产业的信心。据上个世纪末期科技部软科学研究项目的调查结果表明，我国在网上的信息输入与信息输出量之比仅为万分之十二，在大农业生产系统中的畜牧业系统的信息尤为滞后。从总体看我国畜牧业信息产业的前景仍然是任重道远的。真正做到全国性的用户受益可能还需要1～2代人的努力。

三、盘点家底，争创辉煌

（一）关于“信源、信道、信宿”

迄今对信息的定义大约有40种之多。一般的看法是“信源”通过“信道”到达“信宿”构成信息。消息可以理解为是信息的载体，信源所发出的消息由于在到达信宿过程中不可避免地会受到种种因素干扰，因此一般都带有随机性、不确定性，诸如天气预报、商情变化、突发性自然自然灾害等。所以所有信息也都会带有模糊性。

信息的集成，形成知识，知识的集成因其载体—人的素质而异，因人所处时空状态而异，从而形成机遇与挑战并存的常态。同一信息对不同信宿的反馈不同。信息不仅具有时效性，同时又具有正或负反馈的双重性。畜牧业信息网不同于学报，也不同于“大百科”，更不同于“十万个为什么”。因此做为信息中心所发布的消息起码应具有“全”、“新”、“稳”、“准”、“精”五大基本要求。全：要求在空间结构上要涵盖面广、内容要全；新：要及时，要新陈代谢，但也要求后效，有些史料、老大难问题不能以年代划界，而要以人们对某一问题取得了共识的年代为参比；稳：要在一定的历史时期内符合客观实际，戒蛙跳、戒泡沫；准：要一是一，二是二，不能随意褒贬，不能捧杀或扼杀，要具有权威性、公正性与科学性；精：要提炼、概括，不能冗长，不能制造信息垃圾；要删繁就简而不失原意，要立异标新而不脱离实际；要以最简单的形式使用户能及时准确地掌握急需的真实有效信息为宗旨。任何“中心”发布的信息都不应像文献索引那样林林总总，更不能模棱两可，使用户堕入云里雾中，无所适从。据统计，到上个世纪末期，有些因特网上的主页数竟长达上亿页，而且每天还以10万页的速度递增，人类在近30年来生产的信息量已超过过去有史5000年来生产的信息量的总和。上个世纪末在英国由于“信息过剩”，导致工作效率下降，每年要花费数百万美元处理信息垃圾。因此，对信源不仅要求“贵实”、“贵时”、“贵度”，还要求“贵精”。信息必需要在“四贵”的基础上，以“诚信”为品牌，以便捷为手段，以市场为导向，以“三个代表”为终极目标才能使广大用户对畜牧信息网感到亲切、实用、信得过。
（二）关于“AI” 
、“ES”
与“3S” 
技术
信息技术革命是继蒸气机、电气化革命之后被称为第四产业的人类第三次产业革命。前两次产业革命是从体力上解放了人类，而信息革命则是对人类的脑力劳动的解放。因为人脑是智能的载体，但它会随着疾病、衰老而老化、消亡；而电脑则不同，它可以将某一学科领域中的公允的科研成果，精英群体的大脑中存储的信息经过整理、格式化后，不仅不会遗忘而且可以通过“自学习”推理甚至反馈出人类异想不到的参考决策信息。

钱学森院士于1992年曾提出过“从定性到定量综合集成研讨厅体系”（hall for workshop of metasynthetic engineering）的构想。这一体系的核心思想是采取人机结合，以人为主，把人类的聪明才能（包括已故贤哲的智慧）综合集成在“集智慧之大成”的“综合集成研讨厅”。这一概念可以理解为是钱老对信息革命的总体规划，思维方式的核心。也可以说是融合民主集中制原则与现代科学技术精华为一体的技术路线，是寻求科学研究与实践经验相结合的宏观决策体系。

广义地讲“AI”与“3S”技术都是在人工智能研发领域中的很活跃的分支。从理论上讲都是为了科研成果物化，科技普及乃至解决生产实际问题的现代化手段。但通过近20年的实践，在畜牧信息范畴，要想真正使ES或“3S”达到实用“解决问题”的水平还需要在基础性研究工作方面下大功夫。要耐得寂寞，不能急于求成。要有一批领域专家与软件专家的默契、肝胆相照、荣辱与共，互通有无，不断切磋才能不断完善这一大业。

对“专家”的定义不应是局限于某一专家个体，而应该是某领域专家群体在长期的实践中所形成的共识与智慧的集大成。英雄造时势，时势造英雄，这是一个难解的命题，但是自古以来所有重大成果都是某一领域专家群体长期经验智能的集成。在特定的条件下可能被某一幸运儿或坚忍不拔者所完成，但绝对不存在一个“诸葛亮”便能促成“三分天下有其一”的格局。

专家系统是20世纪50年代以计算机技术、仿生学、心理学、老三论
等学科的发展为基础不断完善起来的新兴学科，主要包括：脑和神经系统模型、思维过程模拟、模式识别、理解自然语言、智能机器人等。“六五”～“八五”期间“AI”、“ES”、“3S”技术曾风靡一时，在许多科研领域都曾被列入国家或部省级重点项目攻关，并取得可喜的成果，但据作者所了解在畜牧业方面也研发出不少框架构思新颖、软件也颇先进、检索手段也颇便捷的成果，但真正在生产上生根开花、结果者鲜见。原因何在？一曰：急于求成，欲以“短、平、快”攻坚“老大难”，结果“坏了事”。二曰：不掌握国情国力，不了解农民受体的过去与现状，将人工智能等同为“十万个为什么？”结果以华而不实、内容空洞而被市场冷落甚至半途而废。三曰：专业领域的科技储备不足，缺乏专业数据库的支撑，结果只能以形象工程、“皇帝新衣”交差。验收、鉴定后便草草收兵，束之高阁，最后形成被媒体
评价为“硕果累累”、“典型多多”、“困难重重”的冷落局面。历史的经验值得注意，应该吸取教训，首先要苦练内功，打好基础，戒骄戒躁，以利再战。

（三）20世纪“畜牧信息”断代工程

20世纪上半叶，中华民族是在封建主义、殖民地半殖民地、军阀混战，日寇侵略的水深火热，民不聊生的背景下过来的。在这半个世纪中发生的重大事件的记录以及有价值的史料很多都被毁于涂炭。抗战胜利后，在中国共产党领导下推翻了三座大山，年青的中华人民共和国虽然经历了左的右的政治路线的干扰，有过成功的经验，也有过失败的教训，毕竟是错误和曲折使人们更加聪明起来了。在我国5000年文明史中有许多“断代工程”需要抢救弥补。回顾在以两条母亲河为主体发展起来的中华民族史中有过先秦诸子时代的百家争鸣、百花齐放的辉煌，有过文景之治、贞观之治乃至康乾之治的文化足迹。有些湮灭了，有些毁于天灾人祸，但幸存的华夏文化不仅是海内外炎黄子孙能凝聚于全球的基础，而且也是中华民族能够屹立于世界的精神支柱。历史是一面镜子，它可以记取先人的教训，启迪后人的智慧，避免重蹈覆辙。

1995年宋健同志曾提出过“夏商周断代工程”项目，经国务院批准作为“九五”国家重大科研项目列项，通过全国有关专业领域专家的联合攻关，将14C测年技术及树轮校正曲线拟合原理与考古学相结合，科学地澄清了“三代”年史的许多疑难问题。畜牧业古代史中有大量空白可暂且不议，但在现代畜牧史中，清末民初方面的史料还是有条件及时抢救的。尽管在中国农业大学、南京农业大学以及中国畜牧兽医学会畜牧兽医史专业委员会筹委会、中国农业历史学会、畜牧兽医专业委员会筹委会同仁们的努力下做了大量工作，但整个工作的任务仍然是艰巨的。还需要一批有志者与有心人下大力量奋力抢救。作为畜牧业信息工作者，也有条件、有责任与畜牧史、农学史专业的同行们联合起来，克服条条块块、“鸡犬之声相闻、老死不相往来”的传统阻力，互相沟通、互相切磋、去粗存精、去伪存真、加强协作，不忘历史的重托，才能无愧于子孙后代。
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