湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲
考试科目代码：[戏剧与影视学同等学力复试加试科目]      
 考试科目名称：中外戏剧史

一、考试形式与试卷结构
1)试卷成绩及考试时间：
本试卷满分为100分，考试时间为180分钟。
2)答题方式：闭卷、笔试
3)试卷内容结构
（一）中国戏剧　 约60分，占60%
（三）外国戏剧   约40分，占40%
4)题型结构
简答题　4小题，每小题15分，共60分
论述题　2小题，每小题20分，共40分
二、考试内容与考试要求
中国戏剧史
考试目标：
1、系统掌握中国戏剧史的基本概念、基础知识、基本理论。
2、能运用相关戏剧概念和理论知识分析中国戏剧的发展规律和审美特性。
考试内容：
（一）中国戏剧的胚胎
周秦的乐舞，汉魏六朝的散乐，隋唐歌舞与俳优。
（二）中国戏剧的形成
宋代大曲与词，宋元俳优与戏剧，儡与影戏，诸宫调与唱赚。
（三）宋元南戏
南戏的渊源，曲调与排场，作品与文辞。
（四）元代杂剧
杂剧的体例，关汉卿的悲剧、喜剧创作及其特征，王实甫的《西厢记》，白朴与马致远的剧作，北方戏剧圈的代表作家与作品，南戏的复兴，从荆刘拜杀到香囊记等南方戏剧圈作品，高明与他的《琵琶记》。
（二）明代部分
朱有燉与明前期的杂剧创作，徐渭的杂剧创作，传奇的渊源与体制，四大声腔，明中叶三大传奇，吴江派的主要作家及其代表作品，临川派的主要作家及其代表作品，沈汤之争，汤显祖及其四梦。
（三）清代部分
苏州派与清初戏曲，李渔的风情剧，洪昇及其剧作《长生殿》，孔尚任及其剧作《桃花扇》，花雅之争与京剧的兴起，蒋士铨等剧作家及其剧作，四大徽班与皮黄，京剧的代表剧目及其成就，晚清戏剧改良运动，汪笑侬与京剧改良。
（四）五四时期的话剧
《黑奴吁天录》与春柳派的戏剧创作，化团派的戏剧创作，在商业化中走向衰落的文明新戏，南开新剧社，五四时期对戏曲的批判，易卜生与“五四”时期社会问题剧，“爱美剧”运动，国剧运动，欧阳予倩、熊佛西及其剧作，丁西林、陈大悲、汪仲贤、蒲伯英、白薇、袁昌英和 余上沅的戏剧创作，南国社与田汉的戏剧创作，郭沫若的戏剧创作。
（五）20世纪30年代戏剧
左翼戏剧运动，国防戏剧，江西苏区的“红色戏剧”创作，洪深的戏剧创作，李健吾的戏剧创作，夏衍的戏剧创作，曹禺的戏剧创作。
（六）20世纪40年代戏剧
抗战戏剧，郭沫若的史剧创作，阳翰笙的戏剧活动和戏剧创作，阿英、于伶的历史剧创作，吴祖光的戏剧创作，杨绛的戏剧创作，夏衍的戏剧创作，“战国派”剧作家陈铨，延安及各解放区的戏剧创作，台湾“新剧”作家杨逵、简国贤和林搏秋。
（七）大陆20世纪五六十年代的戏剧
五六十年代的戏曲改革，冲破教条的“第四种剧本”，社会主义教育剧，老舍的戏剧创作，田汉的戏剧创作，郭沫若、曹禺等的历史剧，陈其通、胡可、沈西蒙等的军旅话剧，孙芋、何求等的独幕剧，陈静、孟超等的戏曲传统剧目改编及整理，张敬安、阎肃等的歌剧创作，任德耀等的儿童剧创作。
（八）大陆“文革”时期戏剧
京剧“样板戏”，舞剧“样板戏”，其他戏曲现代戏，走向衰微的话剧。
（九）大陆新时期以来的戏剧
宗福先、崔德志、丁一三等的政治批判剧与社会问题剧，苏叔阳、李龙云、何冀平的京味话剧，沙叶新、高行健、刘锦云、过士行、田沁鑫等的探索剧，《徐九经升官记》、《曹操与杨修》、《骆驼祥子》等京剧创作的丰收与突破，创作多姿多彩的地方戏曲创作（魏明伦的川剧、郑怀兴等福建戏曲作家群、陈健秋等湖南戏曲作家群、王毅等东北戏曲），杨明、王福义、梅帅元等少数民族的戏曲，柏铭、陈宜、黄维若等歌剧创作的新发展。
（九）当代台湾戏剧
光复初期的台湾戏剧，封闭困顿期的台湾戏剧，探索转型期的台湾戏剧，“反共抗俄”时期的话剧创作，“雅音”、“当代传奇”与京剧转型，歌仔戏创作
（十）当代香港与澳门戏剧
1949至1966年间的香港戏剧，1966至1977年间的香港戏剧，1977至2000年间的香港戏剧，当代澳门戏剧的发展进程。
外国戏剧史
考试目标：
1、系统掌握外国戏剧史的基本概念、基础知识、基本理论。
2、能运用相关戏剧概念和理论知识分析外国戏剧的发展规律和审美特性。
考试内容：
（一）古希腊戏剧 
古希腊悲剧和喜剧的发展轨迹，埃斯库罗斯、索福克勒斯、欧里庇得斯的戏剧创作，阿里斯托芬、米南德的戏剧创作，古希腊戏剧理论（亚里斯多德的《诗学》）。
（二）古罗马戏剧
古罗马戏剧的发展轨迹，普劳图斯的戏剧创作，泰伦提乌斯的戏剧创作，塞内加的戏剧创作。
（三）中世纪戏剧
中世纪戏剧的主要形态及蕴涵，，神秘剧《第二部牧羊人剧》，道德剧《凡人》解读，《巴特兰律师》等世俗戏剧。
（三）文艺复兴的戏剧
文艺复兴的历史文化背景，意大利戏剧的发展轨迹，塞万提斯的、维加的戏剧，莎士比亚的戏剧创作。
（四）17世纪的戏剧
古典主义戏剧的主要形态及艺术特色，以德莱顿、康格里夫为代表的英国戏剧，以莫利纳、卡尔德隆为代表的西班牙戏剧，以高乃依、莫里哀、拉辛为代表的法国戏剧。
（五）18世纪的戏剧
启蒙运动时期的戏剧形态（浪漫主义戏剧、现实主义戏剧），以霍尔堡为代表的丹麦戏剧，以哥尔德斯密斯、谢里丹为代表的英国戏剧，以伏尔泰、狄德罗、博马舍为代表的法国戏剧，以哥尔多尼、戈齐为代表的意大利戏剧，以莱辛、歌德、席勒为代表的德国戏剧，以冯维辛为代表的俄罗斯戏剧。
（六）19世纪的戏剧
以雨果、缪塞、小仲马为代表的法国戏剧，以拜伦、雪莱、罗伯逊为代表的英国戏剧，以克莱斯特、毕希纳、黑贝尔为代表的德国戏剧，以格里鲍耶陀夫、普希金、果戈理、苏霍沃-柯贝林、屠格涅夫、奥斯特洛夫斯基为代表的俄罗斯戏剧，以密茨凯维奇、狄尔、涅果什为代表的东欧戏剧
（七）20世纪以来的戏剧
易卜生，萧伯纳，契诃夫，经典现实主义戏剧理论（斯坦尼斯拉夫斯基体系），象征主义戏剧，表现主义戏剧，存在主义戏剧，荒诞派戏剧，新写实戏剧，布莱希特叙事剧，阿尔托的残酷戏剧，格洛托夫斯基的质朴戏剧。
三、参考书目
周贻白：《中国戏剧史长编》，上海书店出版社2007年。
董健、胡星亮主编：《中国现代戏剧史稿》，中国戏剧出版社2008年。
董健、胡星亮主编：《中国当代戏剧史稿》，中国戏剧出版社2008年。
郑传寅、黄蓓：《欧洲戏剧史》，北京大学出版社2008年。
