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内容摘要：二十一世纪以来中国经济思想史研究有所发展，总结其成果可知存在以下不足：1.中古思想研究亟待加强；2. 研究方法单一；3. 新老学者学术水平差异大。展望其发展，提出以下建议：积极进行跨学科研究；立足文化重新定位；开展学术争鸣；与考古学结合。
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西方经济学输入中国后，中国经济思想史逐渐发展成为独立的学科。本学科自梁启超开展先驱性研究以来，至今已有逾百年的研究历史。百年的中国经济思想史经历了民国时期至文革前研究的空前繁荣阶段、文革时期迫于政治形势的停滞阶段以及文革之后重新进入前所未有的发展新时期三个发展阶段。对这百年来的研究，不少本学科的学者进行了阶段性的总结，撰写了大量研究文章。笔者鉴于学识所限以及可以查找到的资料不足，仅就笔者目前能够搜罗到的本学科的相关论文，参考部分笔者以前掌握的新世纪以来的相关学术成果进行总结
，并对下一步的研究提出一些展望，以为中国经济思想史学科的发展献出绵薄之力。 

一、新世纪以来学术论文的分类评介

（一）人物、专题专论方面的论文

首先抛除比较研究的学术论文，仅从研究内容局限于中国的经济思想来看，其写作的主要方式有专题研究与人物评介的写法
；以时间为标尺，可将其依次归类于古代中国经济思想研究、近代中国经济思想研究以及现代经济思想研究。为了便于分析总结本时段研究的侧重点、捕捉盲点，综合上述两种标准，本文将本时段论文划分为古代中国经济思想史专题研究、近现代中国经济思想史专题研究、古代中国经济思想史人物研究、近现代中国经济思想史人物研究四个方面进行初步的考察
。对于其中部分文章的主要内容笔者将进行简要的介绍。

1．古代中国经济思想史专题研究方面的论文。
古为今用是研究史学的重要使命。古代中国经济思想史的专题研究方法作为基本的研究方法，具有不可替代的作用。其所研究的问题对于更好的理解当今社会所面临的问题，应用于今天经济改革的实际具有重要的意义。中国经济思想史专题研究以史为纲，时间跨度上较大，对于从业者的素质具有较高的要求，但是专题研究有利于理清各种经济思想的发展脉络，更好的服务于现实。

借鉴西方经济学说中的部分观点，对古代中国经济思想进行尝试性的分析，是传统的研究方法。西方经济学的国际贸易理论历经重商主义的货币平衡论、贸易平衡论、亚当·斯密的绝对优势理论、李嘉图的比较优势理论、赫克歇尔——俄林的资源禀赋学说之后由其他的经济学者补充完善。中国的对外贸易思想则缺乏清晰的发展脉络。有的研究者将西方经济学中的比较优势理论引入，对中国对外贸易思想进行分析，认为比较优势思想在中国对外贸易思想史上主要经历了古代以“绝对优势”为特征的萌芽阶段、近代以“静态比较优势”为特征的形成阶段以及当代以“动态复合优势”为特征的创新阶段三个发展阶段，比较优势思想对中国对外贸易的实践具有积极的指导作用 [1]。应该说在本文所涉及的研究时限内用比较优势理论分析古代中国的对外贸易思想这样的文章还不是很多，通过作者的分析，使传统的对外贸易思想焕然一新。
研究领域的拓殖，需要新理论的提出；新理论的提出，应该立足于服务经济建设，保富、均富思想的研究便是一例。封建社会的富人往往是新生产力代表的前身，因此主张保护富人的利益在一定时期内具有进步意义。有的研究者撰文中从中国古代贫富思想的起源，主张保富的思想家认为的富人的作用及对富人应采取的政策入手，通过分析古代政治家、思想家的抑兼并的思想，指出抑兼并思想实质上是另一种形式上的保富思想，并认为中国历史上的保富思想对于认识和理解当今社会中的贫富差距等社会问题具有启示意义 [2]。

对经济进行管制一直受到经济自由主义者的反对，如司马迁在《货殖列传》中有“故善者因之，其次利道之，其次教诲之，其次整齐之，最下者与之争”的言论。中国历代政府对经济发展实行的管制政策，总会有一些思想家进行反对。“与民争利”便是反对的理由之一。有的研究者的文章通过对“与民争利”思想的演进脉络进行阐述，对“与民争利”思想的历史作用和理论意义结合中国经济思想史研究者的相关成果进行了分析评价。正确评价中国历史上反对“与民争利”的思想，不仅可以为今天的市场取向改革提供文化依据，更重要的是使人们意识到在现阶段转变政府职能和财政功能的紧迫性[3]。也有的学者对中国古代的经济自由思想进行了研究[4]。

对于国外借鉴中国传统的经济思想取得的成果方面也有专文。部分学者的文章通过对美国新政农业政策借鉴中国古代常平仓思想、建立常平仓制度、解决农业生产过剩问题并取得较大成果的回顾, 揭示了今天研究中国经济思想史仍然具有很强的现实意义[5] ，这类文章从另一个方面也说明了中国古代经济思想的价值值得重新估价。
其他的此类文章诸如论述两税法财政思想及其影响的文章[6]；阐述收入分配思想的文章[7]；研究先秦流转税思想、借贷思想、平均思想的文章等等[8]。
2．近现代中国经济思想史专题研究方面的论文。
近现代中国经济思想史专题研究方面在本时段比较少，出现这种状况的原因笔者分析认为一是近代社会状况复杂，新旧学说杂陈，缺少形成系统的经济思想的环境；二是长期以来中国经济思想史研究在这个时期着力不足。

除了古代的自由经济思想外，现代自由经济思想的研究也同样值得重视。中国自古至今都有主张自由经济的思想，黄岭峻的论文通过简单回顾诸如叶适、梁启超、张铭鼎等人士对国家干预经济质疑的主张，认为中国现代的“自由经济”思想也是当代中国经济改革的思想源泉之一[9]。

此时段也有对上个世纪四十年代的经济思想研究的学术成果，如李兆伦对期间的“中间路线”经济民主思想的分析。在其文中，将经济民主先决条件即实现耕者有其田、宏观经济民主即国家计划与企业自由相结合、微观经济民主即国家资本与私人资本相协调、经济民主的终极目标即实现社会的公平和民主进行了探讨，指出经济民主思想对我国现代化的借鉴意义[10]。

3．古代中国经济思想史人物研究方面的论文。
人物经济思想的研究是中国经济思想史存在的基点，这是由中国经济思想史学科性质决定的。由于受“厚古薄今”和“厚近薄中”思想以及其他因素的影响，先秦和明清经济思想一直是学者研究的重点，在中国中古经济思想史如汉唐经济思想史上的研究存在着一些不足
，本时段的论文也刚好能够说明这一点。

司马迁是主张自由经济的，他的经济思想主要体现在《货殖列传》中。魏新民从人性道德、地理环境、国家政策三个方面论析了司马迁体现在《货殖列传》中的经济思想[11]；李倩则从司马迁对商业都市经济的描绘及其重商观念、财富观念、流通观念、经营理论、货币理论等方面对司马迁的经济思想进行了多角度的评析阐析[12]。

虽然在“计然”二字的解释上存在争议，但范蠡（或计然）的经济思想是弥足称道的，尤其是其“经济循环学说”。李显杰著文指出范蠡的经济思想主要表现在农末兼营观点、经济循环学说、贸易思想和价格理论四个方面[13]。
从其他历史人物如文学家的相关文献中搜罗出一些经济思想进行研究，对于考察经济思想的连续性是很有必要的，尤其是在研究涉及经济思想较少的中古经济思想的时候。有研究者对唐代著名文学家韩愈的经济思想作文进行了论述。文章从韩愈反对官府扰民主张扶贫助贫的生产观、反对国家垄断主张私商经营的流通观、反对横征暴敛主张度量民力的赋税观三个方面进行了论述。又因为韩愈本人以儒家正统自居，所以韩愈的经济思想具有比较典型的封建正统经济思想的特点，同时又可以反映一些新的倾向[14]。

类属于此的文章还有如：评估叶适经济思想价值的论文[15]；对蓝鼎元的对外贸易思想进行研究的论文[16]；阐述邱濬“立政养民”财政思想的论文[17]；探讨荀况的开源节流思想的论文等等[18]。
4．近现代中国经济思想史人物研究方面的论文。
近现代经济思想人物研究方面的论文的数量相对比较多。该部分清末经济思想的研究主要集中在受过西学东渐影响的思想家身上；现代经济思想研究则集中在几位政治人物的经济观点上。
对于民国原财政部部长孔祥熙财政理论和财政政策的研究以前也有数量较多的著述。叶世昌、丁孝智以孔氏的言论为主，结合民国时期的社会实际及财政政策，从发展实业论、银行论、货币论和财政论四个方面作出系统的分析[19]。
陈云、邓小平的经济思想的一直以来是现代经济思想研究的热点：王杰、颜华东对陈云在1948年所作的《当前中国职工运动的总任务》的报告进行了分析，认为这一报告是陈云经济思想框架形成的界碑：该报告整合了以往的经济思想，第一次阐述了有计划商品经济的基本思想，构建起了国民经济计划化、经济运行企业化、管理民主化“三位一体”的经济模型框架[20]；刘东生通过对陈云的经济发展要与国内资源、环境以及经济发展的综合平衡思想作了详细的研究分析，指出陈云的和谐经济思想对于搞好社会注意现代化建设具有重要的借鉴意义[21]
。
邓小平经济思想研究方面：有的研究者论述了邓小平的农村改革理论[22]；有的研究者则从民主革命时期、建国后和新时期三个不同的时段对邓小平的经济思想进行了探讨[23]。
此方面的文章还有：论述毛泽东消费经济思想的文章[24]；探讨韩海雄、包世臣的人口思想的文章[25]；阐述薛福成、郭嵩焘的对外开放思想的文章[26]；研究康有为的军事经济思想的文章[27]；研究吴易风、魏源、刘古愚、卓炯的经济思想的文章[28]等等。
5．本部分小结

从上面的分析可以看出，本时段中国经济思想史的专题研究虽然在理论上有新的突破，数量上却仍然存在不足；对人物的研究尽管数量较多，但大多只是对前期研究已经涉及到的人物进行整理且大多并无新见，新的人物经济思想的发掘明显少有。现代部分研究局限于部分政治人物，对于学者的经济思想研究也不多。

 (二)比较研究方面的论文

中国经济思想史的内部的比较研究将不同人物和不同时期的经济思想进行对比，进而可以清楚的分析出传统经济思想的演变脉络，预测未来发展的趋势，从而达到以古鉴今的效果；中外经济思想的比较研究将产生于不同文化背景下的相似或相近的经济思想相互对照、参引，可以提高中国经济思想学术价值，甚至为经济学的良性发展以及经济建设提供理论上的指导[29]。

1．中国经济思想比较研究方面的论文。
比较研究是不同经济主张持有者的经济思想的比较辨析。傅允生比较了老子和孔子的消费观，认为孔子的等级消费观与老子的无为消费观是两者的不同之处，但是他们都倾向于中国传统消费思想的黜奢崇俭[30]。付志宇则比较了老子和孔子的义利观，认为孔子的义利观是一种德行主义的经济思想，老子则是消极无为的社会发展观点。[31]
国家干预经济与自由经济主张、重农抑商与反重农抑商思想的斗争一直贯穿封建社会发展的始末。林刚将春秋初期的政治家管仲提出的国家干预思想与西汉史学家司马迁提出经济活动自由发展、国家不应干预的思想进行了比较；王顺达则将中国历史长期存在的抑商与反对抑商两种对立的经济思想互参之后认为两种经济思想各有优劣[32]。
2．中外经济思想比较研究方面的论文。
中外经济思想比较研究包括中西经济思想比较和中日经济思想比较两个治学方向，下面据此分别展开论述。

（1）中西比较方面

中国经济思想史传统的比较研究方法即是中西比较，这在一些文章以及部分学者的专著中都有或多或少的论及。古希腊的柏拉图将知识、道德、身体健康等均归入财富范围，使得他的经济思想尤其是财富观具有很强的伦理色彩
；有的研究者通过对孔子“君子不器”命题与柏拉图相关见解的对比分析考察，以及对两位思想家其他相关的论述的对比分析，阐明“以欧洲中心论”为前提而得出的对孔子、柏拉图的经济思想的价值判断是缺乏充足的说服力的[33]；也有研究者通过对孔子和柏拉图财富观的比较分析，阐释了中西古代经济思想的某些异同，揭示了思想所产生的特定文化传统和时代精神[34]。
（2）中日比较方面

中日比较研究是近十几年来新兴的研究方向。日本江户时代中后期，随着社会的发展，“日本社会中‘町人’（主要是指商人）的经济势力和社会地位逐渐提高”，因此，相应的社会思想中必然会有一些商业因素，石门心学“即是商人思想家改造的儒学”
；宋代以来，治生思想开始逐渐为社会下层统治阶级接受，“在清初已开始形成为经济思想的重要支脉”
。叶坦在其研究长文中,首先从学理上进行分析，考察了中日商品经济思想的学术价值和开展研究的意义，进而对石田梅岩的思想与石门心学的的经济思想以及清初实学的时代特征与经济思想的传承进行详实的铺陈，通过对两者的代表性观点：四民平等观与“工商皆本论”、“正直”“简约”的商人之道与许民“自利”和“安富之说”对比分析，指出尽管中日商品经济思想有很多的类似观点，但由于内涵实质及社会体型的不同，对两国近代化转型产生了不同的影响
。

3．本部分小结。
比较是认识事物的重要手段——所谓比较见真知。比较研究可以将不同的研究对象在可比性的前提下进行综合、分类，发现相同点和不同点，为以后的更好发展相互借鉴。具体在中国经济思想史学科，比较研究可以借鉴西方经济思想的部分学说，渗透、解构中国经济思想并将其重新定位，实现本学科的长远提升。中外经济思想的比较研究要求从业者需要有较高的理论修养和学贯中外的能力，这方面的论文虽少，但中外比较研究是未来中国经济思想史研究发展的重要趋势之一
。中国经济思想的发掘和比较研究是实现学科发展的两翼，两者不可偏废。从另一种层面上讲，经济史料的发掘为“源”——中国经济思想的熟知是比较研究的基石，缺少中国经济思想的修养比较研究无从谈起；比较研究为“流”，是本学科日后发展的方向。

（三）其他题材的文章评介

除了以上中国经济思想史的论文外，本时期还有一些其他题材的具有学术价值的文章。这些文章有的立足于中国经济思想学术研究史本身进行探讨，有的则着眼于探索本学科的理论问题，都在一些领域可以为研究者借鉴。

新世纪以来，中国经济思想史值得称道的著作中，首当其冲的应属赵靖先生主编的《中国经济思想通史》了。全书原在上个世纪九十年代相继出版1～4卷，2001年起作者又对其进行了全面的修订，一经面世便引起了强烈的反响，先后有不少学者撰文对该书进行评介。朱家桢先生认为，该书“不仅在古代史料的整理发掘方面是迄今同类著作中最为丰富精到的，而且还在此基础上深入探索了支配中国传统经济思想发展变化的规律，把握其内在联系，从而形成了作者自己的用以贯通全书的思想体系，并在许多史实和理论问题上，提出了自己独创的见解和分析方法，灿然成一家之言” [35]；韦苇教授认为，《中国经济思想通史》是“历史唯物主义研究方法的成功范例”，更是“当之无愧的‘中国经济思想通史’” [36]；王同勋教授认为，“《通史》全书具有鲜明的创新意识，在学术研究领域树立了良好的典范。…《通史》是中国经济思想史学科发展的产物，全书内容体现了与时俱进的发展观。…做到了‘达中外之情’‘通古今之变’” [37]
。
越来越多的著作开始转向经济思想史学科理论的探索，此类推介性质的文章有助于本学科的普及推广。有的研究者认为经济思想应该包括两个层面的含义：一是“包括一般经济学理论的内容和进展,但更是指能够促进和规制经济学理论发展的哲学思辨”；二是指经济经济思想的研究范围.由此，写经济思想史应该注重树立有价值的思想的形成和演变轨迹，同时，要用数量统计分析一种经济思想的价值、评价一位经济学家的贡献、判断一个时期经济思想的状况[38]。

在社会发生急剧变化的年代，学术史的撰写可以促进一个国家文化的传承。尽管有的学者主张从文化的角度开展整体性的学术史研究、整理，但是迄今为止的学术史著作还很难做到，比如近几年新出版的《中国学术通史》对经济思想的论述就比较少
，这方面的不足或许有待于中国经济思想史学者来弥补。叶坦作文从经济学术史的角度介绍中国经济思想史学科自诞生以来的发展状况，考察不同时期研究者的研究成果及学术特点，以开启经济思想史研究创新途径[39]。中国经济思想史研究述评论文还有：以学术著作为主考察上个世纪中国经济思想研究状况的文章[40]；阐述建国前中国经济思想史研究状况的文章[41]；考察1949年以来中国近代经济思想史研究文献并提出相应发展建议的文章[42]等。

“自昔大师巨子，其关系于民族盛衰学术兴废者，不仅在能承续先哲将坠之业，为其托命之人，而尤在能开拓学术之区宇，补前修所未逮。故其著作可以转移一时之风气，而示来者以轨则也。” [43]研究思想史应具了解之同情的态度，对于当代中国经济学家经济思想的研究也应如此。本时段有几篇纪念性的文章，通过这些文章可以了解本学科几位前辈的治学方法、学术创见以及他们求学经历对以后学术研究的影响[44]。

周期性召开的中国经济思想史年会使得中国经济思想史众多专家及其他研究人员齐聚一堂，有机会面对面商讨解决目前研究存在的问题，探讨学科发展的新路。同时，年会提交的论文、专著无疑推动了本学科的发展。不少学者发表了大量的中国经济思想史学会的年会综述。阅读年会综述文章有利于后来者把握学术前沿、确立自己的着力方向。同时，年会状况的载录，可以为以后中国经济学术史的总结打好基础。
二、总结与展望
（一）总结
从上文对部分论文的整理和分析中可以看出，本时段的中国经济思想史研究存在以下几个不足：

（1）本时段研究延续了以往“厚古薄今”以及“厚近薄中”的倾向，中国中古经济思想的研究亟待加强；

（2）研究方法单一，大多只能在定性的规范下进行分析，比较研究工作明显不足，缺少研究方法的创新；偶有跨专业学者的研究将著作史料堆砌状况不容忽视，缺少经济理论的思辩；

（3）新老学者之间的学术水平差异大，年轻学者“炒冷饭”现象十分严重。史料考据工作难有拓展，经济史料的重新挖掘与考实欠缺——经济史学是经济学之源，经济史料为经济思想之源，新生代史学功底让人堪忧，前辈学者仍然是本学科目前研究的主力。

此外，还存在有如下缺陷：缺少学科内的百家争鸣的氛围，人云亦云一味随从老一辈学者的研究；经济思想史还停留在纯理论研究阶段，缺少实用性的研究成果等等。

（二）展望
进入二十一世纪，中国经济思想史工作者开始逐步探索研究方法以及理论的创新工作。参考部分中国经济思想史年会综述，结合上文所分析文献反映出的部分问题获知——目前中国经济思想史学科的前沿问题主要有以下几个方面：

（1） 中国经济思想史如何更好的服务于现代化建设问题；

（2） 中国经济思想史应该怎样为中国经济理论的发展提供理论服务；

（3） 如何拓展中国经济思想史的研究新领域；

（4） 中国经济思想史的研究方法上的提高与更新问题；

（5） 中国经济思想史的学科发展问题。

针对上述问题，同时结合本时段部分文章，笔者提出以下几个尝试性建议：

1．业内研究人员积极进行跨学科研究，相关其他专业学者从业经济思想史。
跨学科研究可以以多角度为视点对经济史料进行重新评价与估算，扩大经济思想史在其他学科门类如区域史、思想史等领域的影响,《宋代浙东实学经济思想研究——以叶适为中心》即为有重地的发声之作。文章作者提出明清实学可追溯至宋代发端，宋的实学倾向有“践履”、“事功”之分，通过考辨其产生的地域经济文化背景和学术思想变迁，论证了以叶适经济思想为代表的浙东实学的反传统倾向和实用特征[45]。文章新见迭出，史料详实，可谓中国经济思想史跨学科研究之表征。

部分从事史学的学者的学术成果对经济思想也有所涉及。任贤兵的文章从王韬重视发展资本注意工商业的“商本”思想、兴利思想、官佐商办以兴利以及利权归我的主张方面分析了王韬的经济思想[46]；刘克辉对林则徐在禁烟、贸易、货币、农业上的相关思想进行了探讨[47]。
2．研究角度立足文化重新定位，探索经济文化一体化研究思路。
任何一种经济思想的产生与本民族固有的文化渊源和社会背景不无关系，经济思想是文化源流在经济方面的具体表现形式，同时其发展和演变又受制于文化。倡导经济文化一体化研究，立足于国情运用经济理论，有利于实现经济学的中国化。张建君从阐释文化本位含义引申及经济学的文化本位的内涵，通过梳理两者之间的关系，指出传统文化的滞后是中国经济学建构的羁绊，中国经济学的建构需要文化及经济学本身的再次否定和重新整合[48]；叶坦以《资本论》中唯一提到的中国人王茂荫为线索，通过详实的史料考证，合参王氏本人的货币理论以及今人的研究成果，论证了王茂荫被写入《资本论》的来龙去脉，指出中国的带有地域性、民族性的思想学说对于西方经济学也是不容忽视的重要因素[49]。

3．主张不同学术背景、不同身份的研究者开展学术争鸣。
中国人民大学人文学院清史研究所博士生邱志红针对廖祖义的《曾国藩是商战论的始祖吗?》等文章从商战重视的领域、与商战思潮有关系者的近代思想家的方面提出了自己不同看法[50]。

同时，以经济学的人性化为基点，培植经济思想史之经济伦理学研究视点
。张雄教授曾经撰文指出：人的生命和生命的质量是经济学最根本的价值前提[51]。文章从人学的角度提出问题论析经济学与人学的关联性——让人耳目为之一新。
4．与考古学结合，对中国上古经济思想史以往研究成果进行补充。
随着考古学科的发展，出土文献及实物的研究越来受到社科学者的重视，“传世先秦汉文献不能反映中国上古文明的全貌”
已为学界共识。中国经济思想史多重文献参考或许可以补正经济思想研究旧说，开举先秦经济思想研究新局面。

此外，还应该研究中国经济思想史的其他薄弱环节[52]；也可以借鉴区域经济史的研究思路，开展区域经济思想史的研究[53]。
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