云南民族传统乐舞研究述评

（云南艺术学院音乐学院 黄凌飞）
（中国音乐学院2012级研究生 柴雨青）
【摘 要】：本文通过对云南民族传统乐舞近六十年研究的梳理，提出在人文学科研究范式发生重大变化的今天，这种东方身体运动的文化价值和意义需要我们在人类所处的后现代境遇当中重新认识和挖掘。云南民族传统乐舞的研究需要新的学术视野和新的研究论域，以此形成文化多样性格局的阐释，为中国民族艺术的研究提供新的可能性，在现代文明的社会实践中提供有效的可持续发展的策略。
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前    言

云南民族传统乐舞因其斑斓多彩的种类样式和独特的艺术个性及人文价值，长期以来一直为研究者、创作者和表演者所关注，被誉为“活态的民族歌舞文化博物馆”，并在国内外产生巨大影响，迄今为止仍然是艺术表演、艺术创作、艺术教育、民族文化传承与保护、民族旅游、文化产业等方面研究和应用的重要内容。
当代云南民族传统乐舞的研究最早始于二十世纪50年代国家对中国民族社会历史调查的庞大项目中，至80年代初伴随着《中国民族民间舞蹈集成》、《中国民族民间音乐集成》漫长的收集、整理和出版的过程，一批针对云南不同民族歌舞乐的调查论著也相继产生，为当今学界了解研究云南民族乐舞提供了丰富的文献姿料。近年，随着学科建设的发展，此领域的研究在课题、论著、表演等方面呈现出新的面貌。具体表现为在研究、应用的范围不断扩大、主题不断深化的同时，因当今社会转型期所带来的各种不同目的的对少数族裔传统艺术文化资源的研习和竞相开发，这一态势迄今仍在国内外产生较大反响并成为地区文化发展中极为活跃的领域和地方特征构建的重要资源。本文拟在对云南民族传统乐舞近六十年的研究做一梳理的基础上，提出在人文学科研究范式发生重大变化的今天，云南民族传统乐舞的研究需要新的学术视野和新的研究论域。通过对云南民族传统艺术在当代的意义研究，形成文化多样性格局的阐释，赋予中国传统文化新的历史使命，这不仅有利于中国文化与世界文化的交流与发展的平衡，也有利于世界的和谐相处与发展。

一、二十世纪50至90年代末的研究

受西方思辨理性、科学理性的影响，国内学界在中国当代少数族裔传统艺术研究中，音乐与舞蹈等艺术门类几乎都是以类型的划分来进行调查和整理研究的。从二十世纪50年代对中国民族民间音乐、民间舞蹈有计划的调查活动开始，中国少数民族歌舞艺术的研究便在民族音乐理论、民族舞蹈理论建设的过程中逐渐展开。1956年全国人大民族工作委员会在国家民委和中央民族大学的协助下，共同组织了全国性的少数民族社会历史调查，组成了16个调查组，分赴16个省、区进行调查。文化部组织音乐舞蹈工作者参加调查组，对包括传统音乐、舞蹈文化在内的30多个少数民族的文化艺术进行调查，并撰写了一批调查报告，编辑出版了两册《1958年少数民族文艺调查资料汇编》。云南傣族、白族、彝族、佤族等主要民族的传统歌舞乐编排在其中，这是解放后中央政府对云南民族艺术的首次关注。随后在1989年出版的《中国大百科全书·音乐舞蹈卷》中，文化部、国家民族事务委员会组织了全国各地研究少数民族音乐、舞蹈的学者对我国55个少数民族的音乐舞蹈均写出了概要介绍，云南民族歌舞乐多样性的特点得以呈现。
中国音乐学界受时代观念的影响，对中国民族民间音乐从艺术体裁的划分角度将歌舞音乐作为“传统音乐五大类”中的一项进行研究，并一直是“中国民族音乐概论”课程的基本内容。受这一学术意识和分析思维的影响，中国少数族裔传统歌舞乐研究与教学至今仍带有这种特点。1979年7月，文化部和中国音协发布《搜集、整理我国民族音乐遗产的规划》，根据这一规划，联合组织了大型类书总集《中国民族音乐集成》（下分民歌、曲艺、戏曲、民族器乐四部）的编纂工作，歌舞音乐作为一个独立门类编排在“民歌”类型中。《集成》项目的启动在全国范围内形成了史无前例的收集、整理民族民间音乐的高潮，此举使少数民族传统音乐的收集、整理工作进入了一个新的时期。这是国内音乐学界迄今最大规模的对中国民族音乐的研究项目，同时逐步建立起一支收集、整理和研究少数民族音乐的专业队伍。音乐学界对云南民族歌舞乐的研究也在这个框架下展开，由于云南民族复杂多样的生态环境，《民歌集成》（云南卷）工作一直持续至今。

舞蹈界对中国民族舞蹈的搜集、整理稍晚于音乐领域，1981年9月，成立《中国民族民间舞蹈集成》编辑部，组织全国舞蹈界力量进行中国民族民间舞蹈艺术的普查、收集和整理编写工作，这是我国历史上第一次对民族舞蹈进行的专项研究。此项目的编写原则是“力求准确、科学、全面地记录各民族、各地区的民间舞蹈，不仅要记录动作、音乐、场记、服饰、道具，还要记下每个舞蹈的流传地区、历史演变、有关传说和文史记载，艺人情况，以及相应的风俗习惯和宗教仪式活动。”
在集成总部的统一部署要求下，云南民族民间舞蹈首次汇集为《中国民族民间舞蹈集成·云南卷》（上、下册），历时十八年于1999年12月正式出版，共收入云南24个民族的181个舞蹈种类。同时期云南民族传统乐舞的主要论著还有《从舞蹈王国走来》（刘金吾1990）、《纳西族古代舞蹈和舞谱》（杨德鋆1990）等，云南省民舞集成编辑部的《白族民间舞蹈》、《拉祜族古代舞蹈和舞谱》、《哈尼族民间舞蹈》、《佤族民间舞蹈》、《佤族景颇族舞蹈》等以及大量发表在学术刊物上论文、调查报告，均是对云南不同民族舞蹈从民间采风、民族艺术舞台实践和学术层面进行的研究。

从二十世纪50至90年代对云南民族传统歌舞乐艺术的收集、整理研究工作中，可以看出这时期的成果，尤其是《集成》的编撰工作，无论是对学术研究、传统文化传承还是对文学艺术创作都产生了重要而深远的影响，但所采取的视角、方法和理论有着时代和理论方法的局限。一是我们在研究文本中可以了解到当时民间艺术的基本形貌，但却无从知晓其存在的社会文化生态。二是按照集成总部划分，音乐与舞蹈是两个独立的工作部门，调查整理与研究撰写均各自为阵，这种学科分离所具有的逻辑确定性不仅与许多文化持有者的分类体系相背离，同时以静态的“描述”音乐、舞蹈是“什么”为目的的研究范式，使中国音乐、舞蹈学界的研究长期处在较为封闭的学术境域中，从而造成对中国少数族裔传统艺术文化特性上的失语和缺乏原创性。

二、二十一世纪以来的研究

云南民族传统歌舞乐是中国民族艺术的重要组成部分，关于此领域的研究，在近年陆续有研究成果问世。其中一部分是以舞蹈为论域，从历史、文化、创作、传承与保护等角度对云南民族舞蹈进行的研究。较有代表性的专著有《云南民族舞蹈史》（石裕祖2006）、《民族舞蹈文化传承发展论纲》（石裕祖主编2010）、《舞蹈文化论》（曾金华2010）、《云南民族舞蹈研究》（陈申2010）等。另一部分是以音乐为主题，其中虽涉及歌舞乐，但仍以音乐的分析、民族歌舞创作和舞台实践、民族乐器的描述等为研究的主要目标，如较有代表性的《云南原生态民族音乐》（张兴荣2006）、《云南民族音乐散论》（钱康宁2006）、《云南民族乐器图录》（吴学源2009）等。还有一类是从人类学、文化学的学术视野，对云南民族歌舞乐进行的研究，如《云南民族音乐论》（周凯模2000）、《文化记忆与歌舞乐韵》（申波2011）、《一维两阈——布朗族音乐文化志》（杨民康2012）、《拉祜族葫芦笙舞的实地考察》（黄凌飞2013）等。论文方面，较多发表在各类刊物中，以音乐、舞蹈分类的学科意识对云南民族舞蹈、歌舞形态、表演创作等方面的一般性研究最为普遍，在一部分文章中文化视野和文化研究的理论方法等概念开始凸显。

以上研究中，从云南民族舞蹈史学的角度切入的研究主要是《云南民族舞蹈史》，该著在历史线条的贯穿下，采用了一种近似民族学研究的方法试图勾勒一幅云南民族舞蹈发展历史的轨迹和风貌。《民族舞蹈文化传承发展论纲》以论文集的方式，收录26篇文章，内容涉及云南彝、纳西、白、傈僳、佤、景颇、傣、藏等民族的民间舞蹈文化的传承规律及发展趋势，试图提出“具有可行性和前瞻性的开发思路，实现民族民间舞蹈文化的可持续发展。”
《舞蹈文化论》是一部文论集，收录作者各种文章，按性质、体裁、形式分类的方法，大体分为:文学台本与演出串词、学术论文与舞蹈评述、调查报告及诗词随笔三个部分，从文化的视角对云南民族舞蹈的特征、表演、创作等做了论述。《云南民族舞蹈研究》主要运用艺术符号学原理，采用部分史料对云南民族舞蹈的形态、情感、仪礼以及审美方面进行了综合研究。《云南原生态民族音乐》、《云南民族音乐散论》、《云南民族乐器图录》是从歌、舞、乐的不同角度，对云南各民族的音乐形态、乐器及创作演出做了描述和分析。《云南民族音乐论》是作者经过长期的田野考察，对云南各民族所创造出的内容丰富、色彩各异的音乐文化类型以及这些音乐文化类型在相关民族中所具有的艺术价值和人文价值做了一定程度的论述，其中对云南民族歌舞乐的“乐”文化特征做了不同以往的阐释。《文化记忆与歌舞乐韵》虽是以正在消失的文明——云南古戏台为焦点，但对云南民族乐舞民俗的文化生态以及在当代社会生活中的可持续发展做了文化学意义的研究。《一维两阈——布朗族音乐文化志》是目前国内第一部用民族志方式对云南特有族群的音乐进行研究和撰写的著述，作者用“一维两阈”的架构，对布朗族人生仪礼与社会、宗教礼仪、人生仪礼及个体性音乐活动、群体歌舞等内容做了音乐人类学意义的研究。《拉祜族葫芦笙舞的实地考察》是作者通过对滇西南古老的山地民族——拉祜族葫芦笙舞的田野考察，试图从艺术人类学的视角对这一与西方音乐体系的“听觉艺术”截然不同的一种带有明显东方身-声-意三位合一艺术特点的“体化实践”做出新的理论阐释。
在课题项目领域，2007年艺术学项目 “彝族哈尼族（坻施洛孟）大型原生态歌舞乐套曲的保护、传承与发展模式研究”项目，是对红河地区部分彝族哈尼族的歌舞乐套曲进行的专题研究；2010青年项目“云南省石屏彝族花腰歌舞音乐及其文化形态研究”，以“音乐”为立足点，对其音乐形态、文化形态进行了一定的探析，此两项均属于区域性的音乐歌舞研究。2008年艺术学项目“云南民族民间舞蹈文化传承规律及发展趋势研究”，研究成果为探索现代社会变迁中民间舞蹈传承与发展的论文集。2012年艺术学西部项目“云南15个特有民族舞蹈生态研究”，以“舞蹈”为核心，以生态为论域，拟进行学科交叉的学术研究，此两项均为民族舞蹈学的专项研究。

对以上研究成果的梳理，可以看到自进入二十一世纪，云南民族歌舞乐领域的研究尽管还是在音乐、舞蹈各自的学科立场进行，但在人文社会多学科研究的影响下，云南民族艺术的研究已逐渐成长。如音乐学、舞蹈学等，不但完成了大量基础资料的积累和音乐形态结构、舞蹈形态的研究工作，同时开始用“自己的眼光”来审视本土的传统艺术，研究文本也越来越呈现出对多学科理论的应用和以多维视角进行研究的特征。对于云南诸多的无文字民族来讲，文化的记忆及表达多是以肢体和声音为主的，这是本土文化独具特色的组成部分，至今仍然以极其鲜活，充满生命力的态势存在着。传统乐舞是本族人对生活与文化意识的表达，在造就了民族的性格与文化的同时，也向人们展示了其生存的环境和对信仰的恪守。这种存在于社会生活中的重要艺术事象，需要我们用文化整体角度和东方文化的维度，将其置于特定场域和时空的文化之网上进行研究，这为中国民族本土艺术未来的研究提出了新的认知范式和新的可能性。

三、云南民族传统乐舞研究学术视野的转换

伴随当代文明的高速发展，全球范围开始重新关注发展中国家的文化传统与可持续发展的问题。近十余年来，国内外众多学者不断来到云南进行民族文化的交流、考察等活动，为民族文化生态及人文资源的抢救、传承、保护和开发提供帮助，意在使数千年来存活于云南具有独特生命内质与活力的民族传统艺术能够应对强势文化的侵扰。近年，随着人类学、社会学、哲学等社会科学理论研究方法的渗透，对民族传统歌舞艺术的研究发生了新的变化。如即将在中国上海举行的2013年国际传统音乐学会（ICTM）第42届年会，专门设定了“少数民族音乐与舞蹈的呈现和再现”、“音乐和舞蹈传统的传播方式之间的互动、综合或是冲突”、“仪式、宗教及其表演艺术（音乐、舞蹈与戏剧）”等议题，该主题强调“再现民族音乐学与民族舞蹈学中文化实践的历史维度，以及研究者参与民族志历史书写的不同方式，意在探讨历史在传递和影响文化实践中所起的作用并开启一条研究者为现实目的而运用历史资源的路径。”
。这一研究取向表现出当民族传统艺术成为民族志书写主题时，音乐舞蹈可以以不同方式给我们的研究传递信息，并以新的意义建立起当代的实践。此会议同时期望在音乐舞蹈学院和表演艺术学校中所形成的现代标准化实践也纳入批判性和比较性讨论的范围，请与会者提供重构民族传统歌舞艺术个案研究的论文。

在对云南民族歌舞乐长期的田野考察中可以发现，云南民族传统乐舞作为内心体验外化的一种方式，拥有独特的文化形态和信仰系统。时至今日，各族群的信仰观念、时空观念、内部社会秩序等文化记忆依然在以身-声-意为主体行动的乐舞中保留得最鲜明、最完整。传统乐舞在“体化实践”传承过程中，在约定俗成的人文环境中，在观念的不断演进中，依然是一种具有完整的庞大系统和鲜明的艺术个性的文化体系，在身体、声音方面形成了完整的意义系统。而云南民族歌舞乐的身体意向性，以及群体舞蹈时人与人之间的相互意向性的沟通和互动，为我们提供了一个真实的中国文化图景，这种东方身体运动的文化价值和意义需要我们在人类所处的后现代境遇中重新认识和挖掘，将民族传统歌舞乐作为构建文化的一种环境或场域，寻找新的研究命题，这是云南民族传统乐舞未来重要的研究领域。

作为一种生活实践，传统乐舞充满着远古生态的智慧，至今在各族心中仍具有情感联通的功能与意义，仍然存在于这方水土之中。在具有民族性、地缘性和血缘性这个文化生态系统里，各族群历史、语言、宗教信仰、文化心理和传统艺术实践之间的互动关系极为活跃，渗透在乐舞中的文化基因至今仍然作为一种历史精魂贯通于日常生活中，并不断按照自身的传统习惯和族群信仰来维护和创造新的艺术语言，其主要功能是“使人们在自己的文化体验框架内，进入到共享的体验中” 
。如何从云南民族传统乐舞厚重的文明底蕴中，吸取文化的精神、思想以及思维方式，做出当代意义的文化阐释，并以新的意义建立起当代的实践，给以中国传统文化为主体来建设发展的中国艺术教育体系提供一种中国精神和中国经验，这是云南民族传统乐舞未来研究中重要的学术使命。

当今艺术人类学的学术视野，使人们的研究视角在观念、思维等方面，发生了根本性的改变，社会和文化环境中发生的“艺术行为”和由此蕴含于其中的“意义系统”成为研究者的重要论域。当代法国现象学家梅洛-庞蒂(1908-1961)将体验视为一个境域，他认为身体和世界应该是弥漫式的相互涵融，这是梅洛-庞蒂通过对身体和世界的阐释所要呈现的一个核心思想。关于“身体现象”如何显现意义系统以及身体如何在意识中得到构成、不同文化中的身体体验、日常生活中的身体实践、身体的空间性等理论，在国内音乐、舞蹈学界的研究中一直是被忽略的。而“身体转向”是当今学术研究中的一个焦点论域，其特点之一在于从现象学的角度对身体所进行的研究。的确，“身体不仅仅是我们‘拥有’的物理实体，它也是一个行动系统，一种实践模式，并且在日常生活的互动中，身体的实际嵌入，是维持连贯的自我认同感的基本途径。”
等理论视角，将为中国民族艺术的研究提供新的可能性。
结   语

从远古走来的华夏5000年乐舞历史，在漫长的历史进程中，经历了若干阶段的发展、演变，逐渐形成具有中国独特形态和神韵的东方乐舞艺术，不仅凝聚了丰厚的文化资源，也用文明的血脉滋养着世世代代后人，用乐舞音声向我们传递着古老的和谐之声、文明之乐。   
时至今日，有关少数民族音乐、舞蹈研究的范式与民族学学科在国内发展的势态紧密联系，学界基本达成一个共识，即：建立民族艺术本体研究中的分析观念及文化立场，将学术界所共识的艺术形态的辨识方式，放置到本族社会文化的背景中去研究，透过艺术行为“深描”文化持有者的艺术经验。这是中国民族艺术研究新的开始，无论民族音乐学界或民族舞蹈学界都期待着具有中国经验和中国精神的学术研究成果。如何体验文化持有者的艺术经验，如何描绘出异文化的文化图景和意义系统，需要当代学术通过系统的田野调查并运用民族志方法对其进行描述与解释，不断创生出新的学术论域和学术话语，在现代文明的社会实践中提供有效的可持续发展的策略。

在当今世界及国家的文化政策发展下，对于民族文化资源进行保护及传承已经成为“生态文明”、“可持续发展”战略中的一部分。关于“原住民文化是任何一种区域文化的基础和开端”的观念已经成为共识，人们意识到地方性的制度与民间伦理共同成为民族文化传承的重要保障。在这样的社会背景下，当云南民族传统乐舞这一重要的文化资源在与现实生活和社会活动以及社会的发展目标联系在一起后，在现代社会生活中本土文化的现代性如何实现，如何实践，需要政府、学界同仁们的积极思考。
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