云南民歌改编钢琴曲研究策略

（曲靖师范学院音乐舞蹈学院 任红军）

【摘要】：云南少数民族众多，有着丰富的民族民间音乐资源。云南民歌是中国民族民间音乐的重要宝库。近代以来，大量音乐家特别是作曲家从云南丰富的民歌音乐文化中吸取养分，根据云南民歌（民歌主题）创编了一大批钢琴音乐作品，一方面是对我国传统优秀音乐遗产的继承，另一方面通过钢琴的多声语言对单声的民族音乐加以丰富、发展和完善。
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一、引言

云南有着丰富的民族音乐资源，民歌资源尤其丰富。近代中国大量作曲家根据云南民歌改编创作了大量脍炙人口的钢琴曲，使云南的民歌与钢琴这件西洋常规乐器成功联姻，对拓宽钢琴的演奏技术和表现手段起到了积极的作用，为云南民族音乐文化走向世界作出积极探索。1985年，云南省在全国率先提出民族文化大省建设的省份，并正式作为三大发展战略目标之一，彰显了文化的重要性。经过十多年努力，在文化基础设施建设、公共文化服务体系构建、民族文化保护传承、文学艺术创作、文化品牌塑造和人才培养等方面取得了令人瞩目的成绩。2008年，省委在系统总结分析民族文化大省建设的成绩、经验和不足的基础上，提出了由民族文化大省向民族文化强省迈进的战略目标。以此为背景，针对作为民族文化重要组成部分的民族音乐文化的专题研究如云南民歌改编钢琴曲研究课题，将对云南实现民族文化强省战略目标提供坚实支撑。

虽然钢琴音乐作为“舶来品”在我国的发展不足百年，但在一代代致力于中国风格钢琴作品创作和改编的音乐家们不畏辛劳、孜孜不倦的追求下，创作了大量优秀的钢琴作品，取得了令世界瞩目的巨大成绩。由此而产生的根据中国民歌主题创作改编而成的一系列钢琴曲，便成了极具中国民族特色的音乐文化现象。这些代表中国传统音乐文化精髓，用钢琴这件西洋“乐器之王”作为载体的优秀钢琴曲或情趣相投、或风格各异，呈现出一片姹紫嫣红、百花齐放的繁荣态势。但从学术理论视野，将这种“独特音乐文化现象”进行比较研究，却明显落后于前者，甚至到目前为止还没有一篇关于云南民歌改编的钢琴曲系统研究的学术论文，就更别说成著成论对其进行全面、系统研究的整体文论了。为了使该领域的研究尽快从这种“真空”状态中走出来，对其进行立体化的整体研究也就成为了中国音乐学者们一件迫在眉睫的重要工作。因此，课题拟从更加新颖的角度来诠释这种音乐文化现象，尤其运用音乐文化学与艺术人类学的研究方法，运用历时性与共时性的研究思路，从更加广阔的文化层面来解读云南民歌改编钢琴曲，探寻云南民族音乐生态语境与独特的艺术人类学价值。另外，对于越来越多的民族民间艺术所面临的逐渐消失的危险，怎样让民间艺术在多元化的时代语境下传承和发展也必须从理论上给予深刻认识，本课题的研究也将为这种认识提供部分参考。

二、研究现状述评

针对根据云南民歌改编的钢琴曲的国内研究成果主要有四种类型：

（一）普及性音乐介绍及评论

这一类研究主要为根据云南民歌改编的钢琴曲的综述性介绍，概述其音乐创作历程、创作种类、重要代表曲目等。如：申波、武丽娟《云南钢琴教育百年的三重溯源》一文回顾了云南近现代钢琴教育的发展历程，“以历时梳理为路径、静态回观为支撑”对这一历程“进行了一种连接过去,迎接未来的学术钩沉”。

（二）从演奏角度对根据云南民歌改编的钢琴曲进行探讨分析

这一类研究是目前研究成果里面所占比重教大的部分。如：于倩《两首民歌钢琴改编曲<猜调>在演奏中的分析比较》一文主要分析比较了两首改编曲在断奏、跳音奏法、旋律、装饰音、指法等演奏技法方面的共同点，以及在演奏风格与演奏速度、踏板运用方面的不同点；于倩《四首民歌钢琴改编曲<猜调>的分析与比较》一文从创作手法和演奏技法、风格两个方面研究了不同作家根据同一民歌改编而成的四首钢琴曲，从而总结了中国钢琴音乐的创作方向、创作原则及判断标准；贾俊萍《论王建中钢琴改编曲<云南民歌五首>》一文在对此改编曲创作技法研究的基础上，总结了其艺术特征和创作风格，并进一步分析了作品的演奏技巧和教学难点。

（三）从创作技法上对根据云南民歌改编的钢琴曲个别篇目进行研究

这一类研究主要侧重作品中所采用的各种创作技法如曲式结构、音乐材料发展手法、和声特征、调性布局等等。如：贾俊萍《王建中钢琴改编曲<云南民歌五首>的创作技法分析》一文从和声、复调、调式调性方面分析了此曲的创作特点；宋敏《浅谈<云南民歌五首>钢琴改编作品》一文对王建中和朱践耳两位作曲家的两首改编曲分别进行了详细的作品分析，并总结了两首作品在教学过程中分别需要解决的问题。

（四）从地域生态角度进行研究

这一类研究主要是从云南特殊的地理环境、文化环境、人文环境所造就的地域性特色的音乐风格方面，解析云南民歌改编的钢琴曲在中国钢琴音乐发展中占据重要的地位的原因。如：刘珂《云南民歌改编钢琴曲在中国钢琴音乐发展中的地位》一文等。

而针对根据云南民歌改编的钢琴曲的国外研究成果，据笔者查证，国外尚无对云南民歌改编的钢琴曲进行系统研究的科研成果。

综上，对云南民歌改编钢琴曲的研究存在以下特点：第一，对根据云南民歌改编的钢琴曲的研究作品篇目有限，系统研究领域空白；第二，从文化角度对其内涵进行深层透视的较少；第三，谈演奏技法的较多，立足本体研究的较少。

三、研究策略

古罗马著名学者塔西陀曾说：“要想认识自己，就要把自己同别人进行比较。”音乐作品的比较研究是根据一定的标推，对两部或两部以上有联系的作品进行考察，寻找其异同，探求共同艺术规律和特殊本质，从而得出符合客观实际的结论和各自不同的艺术特色。比较研究也是分析研究作品的基础，是人民认识、区别和确定有关联的音乐作品异同关系的最常用的思维方法。

（一）研究视角

本课题研究对象的特殊性及其内在矛盾运动和内部规律的独特性，使其必然能从根本上选择、决定最能契合自身本质和规律的独特研究视角。换言之，在用比较研究方法对相同材料（同一民歌主题）的不同研究主体作研究对象时，必须选择不同的研究视角，这样才能达到所要研究的深度和广度，也才能落到对问题和现象研究的本质上来。从这个意义上讲，人类对音乐作品及蕴含的文化研究是一部认识不断进化和深化的历史，同时也是一部人类研究视角不断更新、不断优化的历史；而惟具有理性的人类才会不断更新和持续优化同一研究对象的研究视角。这种研究视角必须遵循如下原则： A、实事求是原则；B、取长补短、扬长避短原则；C、实践性原则；D、系统性原则；E、过程性原则；F、全面性原则。

（二）研究主要内容

云南民歌改编钢琴曲，有王建中的《云南民歌五首》、储望华的《猜调》、陈怡的《猜调》、朱践耳的《云南民歌五首》、郭志鸿的《云南民歌五首》、沈传薪的《云南民歌五首》、黄虎威的《乡村的节日》、廖京生的《火把节之夜》等代表作。本课题研究的主要内容即以上述作品为主要研究对象，立足本体研究，从作品与原民歌或民歌主题之间的联系、曲式结构特点、音乐材料发展手法、演奏技巧等角度探寻作品的艺术魅力，从而细致、深入发掘出钢琴音乐民族化的途径。

以此为基础，立足云南民族音乐的生存语境，用艺术人类学的研究方法，探析民族音乐大众化、国际化的可行路径和方法，为云南实现文化强省的战略目标提供坚实支撑。

（三）研究方法

音乐作品的比较研究离不开科学、合理的比较方法。比较，作为一种艺术研究方法，是相当古老的。早在古罗马时代，由于许多罗马音乐家师法古希腊作家，以他们的文学为音乐艺术创作的楷模，所以一些学者在论述和评论中，很自然地将他们联系起来，进行一些简单的类比。本课题的主要研究方法有：

1.集中的区域比较法(intensive regional comparison)。即在一个既定区域内，把有研究价值的艺术作品形式加以比较，这样就可找出某些基本类型来、并把所研究的形式划分到这些基本类型中去。这种方法必须以较深入的本体研究为前提。如关于“维也纳三杰”的艺术共性和个性分析便是此种分析研究方法。

2.控制比较法(method of controlled comparison)。研究者先分析不同音乐艺术作品的各种结构，如曲式、和声、调性、演奏技法结构等，以了解这些艺术现象及作曲家创作的基本思路和创作背景。
3.跨文化比较研究法(Cross—cultural comparison)。对照选取不同民族文化中的音乐作品，进行统计分析。是建立在抽样基础上的跨地区、跨文化的归纳。其特点是从中国各地不同的民族搜集的音乐作品中抽样，把这些抽样的资料作统计分析、用来说明一种风俗、一种宗教信仰或一种社会关系等的规律。
四、本课题创新之处，理论意义，应用价值

（一）本课题的创新之处

本课题在研究过程中，研究者摒弃学界以往关于此类课题研究的常规方法，而选择了从纯哲学研究角度提供的一些创新方法，并运用于本课题的研究，创新之处主要体现在：

1.选题的针对性。云南有丰富的民族音乐资源，但是，针对根据云南民歌改编的钢琴曲的研究还很少见。

2.研究方法上，课题研究综合采用集中区域比较法(intensive regional comparison)、控制比较法(method of controlled comparison)以及跨文化比较研究法(Cross—cultural comparison)，立足本体研究，渗透音乐学、音乐文化学及民族音乐学的研究方法，能够较为全面系统梳理云南民歌改编钢琴曲的艺术特色及发展脉络。

（二）本课题研究的理论意义

对于以往更多的注重从外部形态角度去分析根据云南民歌改编的钢琴曲的研究思路而言，本课题将从更加新颖的角度来诠释这种音乐文化现象，尤其运用音乐文化学与艺术人类学的研究方法，运用历时性与共时性的研究思路，从更加广阔的文化层面来解读，将产生不同以往的研究成果。对于推动这一相关课题研究特别是方法论方面的理论建设，将具有一定的参考意义。另外，对于越来越多的民族民间艺术所面临的逐渐消失的危险，怎样让民间艺术在多元化的时代语境下传承和发展也必须从理论上给予深刻认识，本文的研究也将为这种认识提供部分参考。

（三）本课题研究的应用价值

从文化角度深层认识民族文化的重要性，认识本民族文化在世界文明中的重要性，尤其在“世界一体化”的趋势中，将浓郁的云南民歌这种中国民族本土特色的素材依托于在中国流传了近百年的西方乐器这个载体之上，将中国特有的音乐语汇与西方传统写作技巧相结合，从而保留又丰富了本民族艺术的精神和神韵，这不但是凸显本民族文化气质的一种符号，更是认识本民族文化精髓的一种例证。在这一分析过程中，可以透视到中外文化环境和时代语境下音乐语言的互动与融合，管窥到中外作曲技术、中外文化精神的有机结合，能够看到中西文化的碰撞与交融。本课题对完善云南本土文化研究的体系，完善音乐艺术研究中的整体性、系统性具有一定的应用价值。

五、小结

云南民歌改编钢琴曲大都是将云南少数民族的民歌改编成钢琴作品。我国许多著名作曲家把云南丰富的民歌改编成钢琴曲，使云南的民歌与钢琴这件西洋常规乐器成功联姻，对拓宽钢琴的演奏技术和表现手段起到了积极的作用，为云南民族音乐文化走向世界作出积极探索，为云南省实现从建设文化大省向建设文化强省迈进的战略目标作出了积极贡献。
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