蹒跚的脚步

  ——简评滇剧、花灯传人培养模式

（云南文化艺术职业学院  柳月）
早在1996年，云南省就提出建设民族文化大省的设想，2000年颁布的《云南民族文化大省建设纲要》，标志着云南民族文化大省建设正式进入实施阶段，是全国率先提出实施“文化立省”战略的省份之一。如今，“云南民族文化强省”战略的提出，是云南民族文化建设由“大”到“强”，由“量”到“质”的提升，这是中共云南省委的重大战略部署，也是近年云南“两会”代表、委员热议的话题。

滇剧、花灯，是我省两个主要地方戏曲剧种，体现了云南传统文化的精华，无疑是云南民族文化的重要组成部分。传承和发展滇剧和花灯艺术，在云南民族文化大“省”或是“强省”建设中，是不可忽略的部分。然而，滇剧和花灯的传承和发展面临诸多制约因素，本文仅就云南滇剧、花灯的基础——艺术职业教育提出几点粗浅看法。

一、曾经的辉煌

滇剧被誉为“滇粹”，云南花灯被誉为“艳丽的山茶花”。这两个剧种在我省都有着广泛的群众基础。尤其在云南广大农村，花灯更是老幼咸宜的重要娱乐方式和情感表达的重要手段。逢年过节、婚丧嫁娶，许多地方都有民间的花灯演出用以庆贺或助兴。这种流传久远的民间艺术具有广泛的社会需求，也有光明的发展前景。滇剧、花灯在中华民族戏剧百花园中具有独特的魅力和恒久的价值，因而被列为国家非物质文化遗产。

为了适应云南地方戏曲建设与发展的需要，云南文化艺术职业学院早于1956年3月就开设了滇剧表演、花灯表演专业，是目前全省唯一一所设有此专业的院校，也是我省唯一的国家非物质文化遗产—“滇剧和花灯”的传承基地，担负着非物质文化遗产传承人培养之重任，五十多年来，戏曲表演专业先后培养了花灯、滇剧两个主要专业方向2000多人。该专业现有在校生260人，其中滇剧40人，花灯220人，另有函授三年制大专80人。在历届毕业生中，涌现了一批颇有成就的艺术人才。例如：杨学进、马薇、黄绍成已成为国内有名的歌唱家。陶增义、包钢、张洪明分别在国家级、省级出版社出版了各自的剧作选。王玉珍获得中国戏剧梅花奖。包钢获全国少数民族题材剧本创作“金孔雀奖”金奖。甘昭沛、包钢、孙晋昆、黄绍成、王润梅等被评选为云南省“四个一批”艺术人才。由于办学历史悠久，教学成果显著，戏曲表演专业成为云南文化艺术职业学院有影响的传统专业，其教学水平得到省内艺术教育界、艺术行业的公认，在全省范围内具有广泛影响。

二、面临的困境

近年来，由于戏曲遇冷，全国各种戏曲专业招生困难已经成为戏曲教育面临的首要问题，加上戏曲教育需要投入高额成本，许多院校的戏曲专业面临极大困境，云南文化艺术职业学院戏曲专业招生也不例外。有专家指出，戏曲遇冷有其复杂的社会原因。近些年来，随着文艺领域里呈现的多元化发展态势，影视歌唱等大众流行文化发展迅速，使得各种戏曲剧种日渐失去了统领城乡文化娱乐的主流地位，加之对戏曲艺术的基础工作——教育重视不够，从小学、中学到大学的课程中，没有任何有关戏曲的基本知识，学生也没有走进剧场的机会，青年一代对戏曲文化乃至对“国粹”的意识越来都越淡薄，很多年轻人的梦想就是通过各种“选秀”节目一夜成名。

在中国传统文化艺术整体受到当代多元文化冲击的今天，戏曲艺术行业中，相比京、昆曲等大剧种受到的重视和扶持，各种地方戏曲的生存和发展状况更为艰难。作为云南戏曲地方剧种的滇剧、花灯，由于缺乏后继人才，已经面临失传的危机。然而，大凡有着鲜明艺术特色和文化底蕴的地方剧种，无不凝聚着优秀传统文化和民众智慧，作为肩负历史责任的各级政府和广大民众，怎能让祖祖辈辈遗传下来的传统文化，就这样湮没或消失于我们的手中？云南作为边疆民族文化大省，有着丰厚的民族文化底蕴和宝贵资源，俗话说的好：“云南人会说话就会唱歌，能走路就会跳舞”，许许多多的少年儿童具备良好的民间艺术传承能力和民族艺术表现能力，对于戏曲艺术表演，具有良好的基础条件。唯不尽如人意的是，云南地处边疆，拥有25种少数民族，特别是民族地区，经济发展水平一向较低，面对艺术教育高额的学费，要学习戏曲艺术未免望而却步。仅以云南文化艺术职业学院为例，目前中专学生的学费为每年人民币4000元，五年一贯制及八年一贯制学生的学费为每年人民币6000元。学习戏曲艺术需要高额的学费投入，这对于经济发展滞后的边疆民族地区学生而言，不能不算一个横在面前的拦路虎。仅从这一层面上看，云南地方戏曲传承人的培养就面临严重困难。滇剧、花灯濒临失传的危险，除了各种社会原因之外，地方戏曲专业招生遇冷、传承人才培养受限，也是一个重要方面。正是基于这样的危机意识，云南文化艺术职业学院在办学条件非常艰难的情况下，依然从保护和传承滇剧与花灯这一重要文化遗产的角度出发，克服重重困难，在举步维艰中坚持办好滇剧、花灯两个表演专业。然而，对于云南地方戏曲艺术的生存和发展，仅仅依靠学院的微薄力量是远远不够的。虽然在教育体制改革进程中，该专业在中专、五年一贯制办学的基础上，又以招收八年一贯制为试点，力图吸引一批有志于学习滇剧、花灯表演艺术的青少年从小报考地方艺术专业，但很多学生在面临现行政策中高额的学费缴纳，只能望而却步，滇剧花灯专业的报考依然是应者寥寥。拦路虎不除，有志者受制，加强滇剧花灯传承人才培养仍旧是一句空话。

三、解困的途径

1、实行政策倾斜，对戏曲表演专业实施义务教育 

有专家指出：义务教育是社会发展的助推器，也是社会发展的均衡器。据此可以认为，义务教育自然也是文化发展的助推器。戏曲专业招生存在严重困难，地方剧种面临失传危险，要使戏曲艺术教育与各门类艺术协调发展乃至均衡发展，除了社会各方面的共同努力外，还得依靠各级政府在政策上进行调节。
滇剧、花灯艺术作为云南民族文化的重要组成部分，也是云南文化事业的重要组成部份。在戏曲人才入学困难，地方剧种后继乏人的状况下，从非物质文化遗产保护、传承与发展的角度考虑问题，政府应当对戏曲艺术教育采取政策倾斜的做法，对戏曲表演专业学生实行义务教育，助推地方戏曲人才的培养，均衡戏曲艺术教育与其它门类教育的发展。也就是对滇剧、花灯两个表演专业的学生实行免费入学，解决有志于攻读戏曲艺术学生的实际困难，减轻就读学生的负担，吸引更多专业条件好的青少年投入到云南地方戏曲的学习表演上来，为云南非物质文化遗产的传承发展做出贡献。

对戏曲艺术教育专业实施国家资助、免费入学的政策支持在全国和各省早有先例。中国戏曲学院根据北京市有关政策，自2009年秋季学期起，开始免收京、昆表演、多剧种表演及京剧器乐专业学生学费。该院2012年招生简章规定，京剧表演、京剧器乐、昆曲表演、多剧种表演（黄梅戏、梨园戏、粤剧、闽剧、豫剧）等专业方向实行免学费政策。当年免学费专业方向的招生人数达118人，占2012年招生总人数的22.9%；山东省委宣传部、省教育厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅及省文化厅日前联合出台《关于进一步扶持戏曲教育发展的意见》规定：“自2012年秋季学期起，由省财政负担省属戏曲专业学生的学费和住宿费。对农村家庭经济困难学生，提供国家助学金，增强对戏曲专业考生的吸引力，扩大生源数量，提高生源质量。尽快转变戏曲专业招生难、层次低的现状”。此外，上海戏曲学院、沈阳师范大学戏曲学院的中专和本科基本上都免学费，以此吸引学生报考。同时，江苏、浙江、湖南、福建等地的一些院校也都结合本地实际，开设了免收学费的戏曲班。这些致力于培养戏曲专业人才、弘扬传统文化的做法，得到了社会各界的充分肯定。在目前条件下，国家资助，免费入学的政策倾斜应当不失为振兴云南戏曲教育的有效途径。

2、作出统一规划，将戏曲教育纳入非物质文化遗产保护工作体系 

目前，云南的滇剧、花灯均已列入国家非物质文化遗产名录。这一文化遗产的保护与传承是与戏曲人才的培养教育密不可分的。作为云南戏曲事业的重要组成部分，培养专业人才的戏曲教育理应纳入非物质文化遗产保护工作的体系，从戏曲事业、文化遗产保护与传承整体发展的高度，规划好这方面的各项工作，加大扶持力度以提高全社会对云南戏曲教育和整个戏曲事业的信心。有了必要的政策支持和科学的整体规划，云南的戏曲艺术教育和非物质文化遗产的保护与传承才能有效进入良性发展的好时期。

非物质文化遗产的保护与传承涉及社会方方面面，但仅就地方戏曲艺术的传承与发展而言，戏曲人才的教育培养是不可忽略的重要环节。若在这一关键环节上有所突破，保护和传承的工作必将事半功倍。
