传统音乐的继承与创新

——浅谈张绍奎的白剧音乐创作

（大理学院艺术学院   张涛）
张绍奎先生，中国音乐家协会会员，国家一级作曲。云南省大理白族自治州土生土长的白族音乐家。他曾为40多部大中小型白剧谱曲，代表作有《苍山红梅》（合作）、《望夫云》、《苍山会盟》、《阿盖公主》、《墙头记》及电视白剧《白月亮、白姐姐》等。张绍奎先生在白族音乐发展历程中，是一位划时代的人物。他对白剧音乐的创作与发展，进行了富有开拓性的探索与实践，为我省民族音乐事业的发展做出了一定的贡献。下面就张绍奎先生的艺术成长历程，对白族民间音乐的继承，创新和发展作些粗浅的研究和探讨。

一、一方水土，养一方人

大理历史悠久，文化深厚，青少年时期的张绍奎深受民间艺术的感染和熏陶，无论是赶“三月街”、“走绕三灵”、游“蝴蝶泉会”还是过“火把节”常常听到一些悦耳动听的民间小曲。到了每年春节期间还有每个村落的“本主节”，以及“栽秧会”“田家乐”等活动，事主们都全邀请一些民间艺人来唱大本曲，吹吹腔，乡亲们还不时的演唱白族调，跳起霸王鞭等。丰富多彩的民间风俗活动在张绍奎的少年时期留下了深深的烙印。他从小就喜嬉于民俗，民间文艺活动之中，不知不觉已痴迷上了白族音调，那优美动听的白族音乐在童年的记忆中留下深深的印记并灌注到他的心间。

二、向民间艺人学习，争做“活录音机”

1960年，青年的张绍奎，经当时的喜洲镇大理二中推荐到新建的大理市吹吹腔剧团当演员。剧团于1962年改建为大理州白剧团。当时剧团请了许多当地具有代表性的艺人进入剧团任教，包括著名的吹吹腔艺人李春芳，大本曲艺人杨汉、黑明星等。张绍奎先生如鱼得水，如饥似渴的向他们学习。当时，那些吹吹腔中的各行当的唱腔，音乐、表演程式，大本曲中的“三腔九板十八调”民歌小调都得到民间艺人的“口传心授”，同时呢也随之“心领神会”获得大量的丰富的第一手音乐素材。后来张绍奎先生走遍了大理白族地区的山山水水，不断地走向民间，走向基层生活，走村窜户，收集整理了大量的民间音乐，认真听取，仔细记谱，大量背唱，在背唱中体味，在体味中背唱，在艺人和同事中传唱，在过程中力争做到“学会、学像、学全”，争做活“录音机”。不知不觉许多流传在民间的优秀的声腔音调和乐曲已深深地印在了张先生的脑海里。为后来张先生的音乐创作构建了一个深厚的民族民间音乐的信息库。
三、大量的舞台表演艺术实践，为戏剧音乐创作与设计奠定了基础 

张先生，开始参加工作时，是一名白剧演员，他曾在多个大型剧目中提任过主要角色，成功地塑造了多个人物形象。通过长期大量的舞台演出经历，他熟悉舞台表演，也熟悉演员如何根据唱腔、唱段来塑造不同的人物形象，熟悉导演运用音乐等舞台调度手段。熟悉戏剧矛盾与戏剧冲突中如何运用音乐来渲染舞台 气氛等。为今后的白剧音乐设计与创作，积累了大量舞台实践经验，也为今后白剧音乐的创作打下了坚实的基础。

四、为白剧音乐创作初期采用的创作方法

在开始参与白剧音乐设计与创作的初期阶段，张先生常是先请老艺人根据不同的角色按词配腔后再作整理，并采取套用或填词的办法将若干不同的唱腔按一定的章法组合成套，同时考虑不同人物内心情绪的变化，考虑渲染剧情气氛等因素选择不同的个性音调，反复推窍，整理后构成一个剧目的主要音乐框架。在根据实际需要，剧情的安排，创作出幕前曲、幕间曲、舞曲、插曲等，当时就是以这样的方法来为白剧设计音乐的，在这一过程中不断得到老艺人的传授和指导，力争做到把握韵味，把白族音乐的神韵运用到人物形象中来，并把不断领悟到的白族音乐的内涵，运用到创作中去，为今后的白剧音乐设计与创作作了厚实的铺垫。

五、在创作中努力把握民族音乐的特色和韵味

白族音乐乐种较为丰富，白剧是流行于大理地区的白族戏曲剧种。作为一名本土音乐工作者如何把握白剧的声腔与音乐韵味是白剧艺术风格最重要的特征体现，这恰恰也是白剧的魂！张绍奎先生在耳濡目染中深深体会到“魂”的重要性。在音乐创作中注重白族音乐语言，汉语白音等传流规律，强调衬词，衬腔及语言声调的发挥，充分运用吹吹腔，大本曲和白族民歌的风格特征，在具体的音乐作品中反复提炼，强化音乐特色，注意白语声调与旋律的统一，即保留原始音乐素材的韵律，又注重词曲的结合，这些手法的运用不但保持住了浓郁的白族音乐特色，同时也符合时代美感，为作品插上了时代审美的翅膀。

六、尊重科学，强化理论，注重学习，探索白剧音乐艺术的发展方向

每当创作剧目的时，在传统旋律的基础上，张先生，都不断努力研究作曲技法，常用重复、模进、变奏、承递、对比、展开等主题创作方法进行创作，并学习和结合曲式形式，来完成音乐的唱腔结构。在不同人物，不同剧情，不同角色上下场时注意音乐的节拍变化，节奏型的提炼来塑造人物形象。数十年来。除了一直坚持对白族民间音乐进行深入学习和研究外，用了大量的时间音乐理论书籍，音乐教材，大胆地借鉴和吸收中外优秀音乐作品的创作手法并运用到自己的创作中。如：歌剧《江姐》，京剧《沙家浜》，芭蕾舞剧《红色娘子军》，以及贝多芬，柴可夫斯基等作曲家的作品，其中学到了对民族化音乐创作的方法，因此张先生一直遵循音乐民族化的创作道路。从中找到了一定的白剧音乐的创作方向。

七、继承传统，创新发展，努力探索白剧音乐的创作规律

首先张先生在继承吹吹腔和大本曲唱腔板式的基础上，应用强化音乐旋律的方式来丰富和弥补唱腔板式的不足，使旋律结构逐渐完整，从而达到增强白剧音乐的艺术表现力。在众多大型剧目的有关唱段中，常运用散板，导板，摇板等板腔手法，以传统音调和白族民间音乐为素材创作或改编出新的腔调，有时也利用其他兄弟民族的民歌素材，经过不同程度的发展，整合从而作为唱腔式歌舞音乐。在创作和改编的过程中，力求唱腔动听、旋律优美新颖，富于白剧的个性色彩和风格。在多曲联缀的运用和发展方面，经常大胆改变原有形式，运用新的曲式结构来嫁接，扩展音乐并突破更新，使它们之间有机地结合在一起，使作品获得完美统一。

其次大胆地借鉴西方歌剧中音乐主导动机的表现手法，为剧中不同人物（尤其是主要人物）创作不同的主题音调并贯穿发展，用来塑造人物形象、刻画人物性格、揭人物内心世界。如白剧《望夫云》中阿凤的音乐主题取材于大理白族调（女腔）中的首句腔调，运用了重复、模进、对比、展开等手法，使该主题多次出现在全剧的唱腔音乐之中，强化了音乐主题形象。在创作中张先生运用音乐美学理念，加强戏剧的前奏曲和音乐间奏的描写性。在唱腔设计中不同程度地运用了伴唱和合唱等表演形式这也为白剧音乐由单声音乐向多声音乐发展作了一定的尝试，使作品充满了时代感。
作为全中国唯一的白剧团，曾四次晋京演出并荣获过中国戏剧“梅花奖”、“文华奖”和中国电视“金鹰奖”等全国大奖，这与白族古老而丰富多彩的音乐文化分不开，也与张先生风格独特的音乐创作分不开。白剧是云南少数民族戏剧的一朵奇葩，我们应该保护它、发展它、弘扬它，相信会有更多的人对白剧音乐的继承和创新作出不懈的努力！
