丽江高等艺术教育的拓荒者和创始人

        ——记张金云教授及其艺术成就与价值

（丽江师范高等专科学校艺术系 赵亚伟 王飞）

【摘  要】：作曲家张金云先生是丽江音乐和文化界的名人，也是丽江高等艺术教育的拓荒者和创始人。他已在音乐教学、创作及理论研究等方面取得了丰硕的成果，且在思想性、艺术性及理论高度上都达到了较高的水平。在他的作品之中无不渗透着他对云南这片故土的热爱和这块宝地赋予他的无穷灵感。本文从他学习工作经历、艺术成就和艺术价值进行探析，让我们去感悟音乐家的艺术执着和人生魅力。
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1、 学习与工作经历（从国家一级作曲到高校三级教授）
张金云教授(经名素莱曼)，回族，理论作曲教授。作曲家、音乐理论家、文艺评论家、音乐教育家，国家一级作曲。现任丽江师范高等专科学校教授委员会主任。系云南省教育厅艺术教育委员会委员、云南省高校质量工程项目评估专家、中国音乐家协会会员、中国少数民族音乐学会会员、云南省音乐家协会会员、中国儿童音乐学会会员、中国音乐著作权协会会员、丽江市音乐舞蹈家协会副主席。曾任《民族音乐》编委、《云岭歌声》编委、《校园歌声》编委、《丽江师专学报》编委、（北京）中国少数民族音乐学会会刊《民族乐坛》副主编。1967年起投身音乐事业，先后在歌舞团队任作曲、演员、演奏员，1975年起从事师范音乐教育，历任丽江九届人大代表、丽江市古城区首届政协委员、丽江地区师范学校政教处主任、办公室主任、丽江地区民族歌舞团团长、书记、丽江地区演出公司董事长、丽江教育学院艺术体育系主任、丽江师范高等专科学校艺术系主任等职；曾受聘出任中国西部12省市区青年歌手大赛评委、云南省高校音乐教育60周年系列活动组委委员和评委、云南省高校教师器乐大赛评委、声乐大赛评委、国际艺术家音乐比赛云南赛区评委和艺术等级考官；赴泰国BURAPHA大学等外国高校进行学术交流；主持、参与10余项省、校级科研课题；《中小学音乐报》、《邵阳日报》、《丽江日报》、《民族乐坛》（北京）、《云岭歌声》、《民族音乐》、中央人民广播电台、云南人民广播电台、中央电视台、云南电视台、丽江电台电视台多次对其进行现场直播专访，并推荐、评价和播放过其音乐作品。
2、 主要艺术成就 （从演出董事长到艺术系主任）

 2001年9月，创办丽江教育学院艺术体育系。多年来，他坚持自费采风，走遍全国，收集整理了20多个民族的音乐，在《民族艺术》、《中国音乐》、《音乐爱好者》等国家、省地专业书刊发表论文60多万字。先后在《歌曲》、《中华音乐文化教育》等100多类国家、省级和海内外专业书刊、电台、电视台发表（播出、录制）各类音乐作品700多部以及电视音乐、舞蹈音乐、器乐曲等20多部。出版专著、教材、编著、专辑等16部，其中有《张金云教授歌曲选》、《张金云教授优秀少年儿童歌曲选》（CD经典珍藏版）、《西部女儿国》（DVD）、《张金云教授歌曲101首》、《张金云教授声乐作品专辑》（1、2）、《中国傈僳族歌曲选》、《简谱乐理与习题》（合编）、《全国教师优秀歌曲选》、云南省音乐家音像作品系列《张金云教授歌曲作品专辑》（CD）、音乐理论著作《乐评短论》、《音乐欣赏教程》（副主编、云南大专院校教材）、《张金云教授优秀音像作品选》（DVD）《张金云教授歌曲选》（第五集）、《永胜民间音乐》、《永胜，我的故乡！》（CD)等。代表作有管弦乐《泸沽湖随想》、古陶埙与乐队《新婚别》（获全国音乐作品一等奖）、套曲《小凉山组歌》、《泸沽湖组歌》、大合唱《千古屈原魂》（获全国音乐作品银奖）、独唱《美丽的泸沽湖》（获云南省文学艺术创作基金会音乐创作二等奖）、《走进丽江》获波兰国际电视音乐节金奖、全国百家电视台金奖、中央电视台MTV银奖、中国国际东巴艺术节一等奖、中国音乐金钟奖提名、第三届云南文化精品工程入选作品、《虎跳峡之歌》获中国国际东巴艺术节二等奖、《泸沽湖的传说》获中国西部青年歌手大赛歌曲创作金奖、丽江市优秀流行歌曲大赛金奖、《童年的路》获丽江市优秀流行歌曲大赛铜奖；《向往》获中华人民共和国第七届残运会金奖、《为我喝彩》获中华人民共和国第七届残运会银奖；二重唱《阿密朵与永珠命》、电视音乐《小凉山之歌》（五集）、舞蹈音乐《春雨》（云南省少儿音乐作品二等奖）等；论文有《交响音画<黔岭素描>赏析》（全国优秀音乐论文奖）、《中国音乐教育的回顾与思考》（全国优秀音教论文二等奖）、《音乐教师专业素质浅说》（全国优秀论文一等奖）、《洞经音乐概论》（中国理论创新优秀新成果一等奖）、《歌剧<相亲亭>的音乐戏剧性评析》获湖南省文联中国金旋律音乐节音乐论文银奖、理论著作《乐评短论》获中国音乐金钟奖云南赛区银奖、科研项目成果《永胜民间音乐》（编著）获2008丽江市社科成果（著作类）三等奖、丽江市委、市政府授予宣传工作突出贡献奖、歌曲创作贡献奖等。众多作品获国家、省部级一、二、三等奖。无伴奏合唱《回声》等多首歌曲被选入中小学教材、《我爱我的小花猫》、《小龙英赶摆》等8支歌曲被分别选入国家、云南、台湾和丽江中小学教材。1999年底至2000年2月底，受国家台办、文化部委派，率丽江地区民族歌舞团前往台湾演出近300余场，深得台湾人民好评，被台湾桃园民众、花莲原住民誉为“善歌妙舞”的融族首团；曾获国务院“促进两岸和平统一贡献奖”、全国政协教科文卫体委员会授予“当代中国改革优秀人才”称号、全国优秀创作员一等奖、云南省首届艺术家政府二等奖、国家教育部“曾宪梓教育基金会”优秀教师二等奖、云南省政府特殊津贴专家。担任艺术系主任、党支部书记，被学校和省高校工委多次评为优秀，得到表彰。由于教学效果较好，深受学生喜爱，教学评价优秀率连年保持100%。连年评为优秀党员（党务工作者）、优秀教师（教育工作者）。其传略被辑入《中国音乐家辞典》、《中国专家大辞典》、《中国回族大辞典》、《中国师范教育名家卷》等200余部辞、史书中。 
三、社会效应与艺术价值（音乐等于信仰加生活）
（1） 本土化——张金云从小就对音乐有着特殊的爱好，还是小学时他的音乐天赋就显现了出来，七岁时即登台表演，后来参加文艺宣传队和担任歌舞团演员、创作员。就读于丽江师范学校毕业后留校任教，后又到中国音乐学院函授学习，获得音乐教育大学文凭。就像一位编审在《走出远山》中说的：“张金云在丽江算是大有成就的，且学生遍布每个山头，提起他的名字，省内省外都有人知道”。有位作家在《青年与社会》上撰文说：“张金云不喜欢用硬梆梆的理论来讨论问题，而喜欢用自己的语言，全面而又概括的感觉来表达自己的见解。别看他的作品都是乡土的民族的东西，他对学院派的音乐也了如指掌，一口气说出几十位音乐大师和他们的代表作。他甚至还应邀在中央人民广播电视台《交响世界》栏目做过交响乐讲座。”一位波兰音乐家说过：“一个民族自有他的风士人情更有他自己的旋律”。的确，每一个民族都有自己表达情感的方式，音乐就是放飞民族心灵的一扇窗口，是情感的波涛声。对于张金云的音乐作品，《湖南日报》有位记者说得更为贴切：“他的各类音乐作品，追求突出民族风格、民族精神和时代特色，同时还具有浓郁的生活气息和民族气息”。张金云对记者说：“搞音乐创作，就要写中国气派的作品，立足民族民间音乐的土壤，借民族之魂唱出人民的心声”。农村是他最初的阵地，也是他萌发灵感的母土。他在丽江师范任教后，再次以极大的热情投身民间，坚持自费采风，深入边远山寨走访了20几个民族，走遍了丽江的村村寨寨。仅靠着一张纸一支笔，整理了一本又一本笔记，素材本堆成了小山。所以，我们可以说张金云是民族音乐创作历程中的一段传奇，一个奇迹，一个寓意深远的故事。作为一个回族人民的儿子，他努力遵行和实践着《古兰经》的精神，用他充满灵性的符号与旋律谱就了自己灵魂的启示录和交响乐。在民族音乐创作的长途跋涉中，张金云是一个永远也不知道疲倦的赶路人。1967年，张金云老师就开始了他的创作历程：在群众中演出或流传的就有《毛主席派来的筑路兵》、《七月的阳光》、《毛主席领导阿拉沙玛几》、《喜迎人大唱赞歌》、《碧罗雪山》等歌曲。多少个日落日出，多少次风餐露宿，他以对民族民间音乐如醉如痴的激情，搜集整理了纳西、普米、白、傣、傈僳、彝、傈僳、藏、回、维吾尔、塔吉克、东乡、保安、撒拉等20多个民族民间音乐资料达百万字，并以切身的体悟和深入的思考，撰写了一批又一批音乐论文。早在1970年他走遍了怒江、保山、丽江的傈僳族聚居的地方，编著了《中国傈僳族歌曲选》奉献在广大读者的面前。在原汁原味的民族音乐的采集整理过程中，他抛开尘世的纷扰，或浅唱低吟、或碧血黄沙，他写下的是深沉浓重的乡思乡情乡韵，所以说他的音乐本身就是一个个传奇故事。在他的音乐作品中，无论是声乐还是器乐，都刻意追求突出民族风格、强烈时代精神和浓郁生活气息。他的歌曲创作，尽管体裁、题材、表现形式各异，但他都力求将具有自己独特的富有创造性的总体艺术构想，并以其质朴的音乐语言、鲜明的艺术形象、炙热的情感、明朗的色调、欢悦的气氛，形成了张金云歌曲作品的艺术风格与个性。音乐成为他生活与生命中不可缺少的一部分，成为他身体里流淌不止的血液。所以他写下了获政府奖的《美丽的泸沽湖》、《摩梭人的摇篮曲》和被人誉为东方小夜曲的《阿密朵与永珠命》；看淡山野里的牧童他写下了《石崖边上的小百灵》；走遍小凉山的寨子，他写下了蜚声全国的声乐套曲《小凉山组歌》。这个由四川凉山州歌舞团演出、云南电视台播出、《中小学音乐报》发表的《小凉山组歌》，突出集中地体现了他的上述艺术追求。播出和发表后，反响极大。为此，中国音乐家协会副主席李凌为他的作品题词：“发挥边疆音乐艺术特点”。所以，人民日报《改革之路》丛书确认张金云为“改革开拓的文化名人”；《中国音乐家词典》、《中国回族大辞典》等辞书收录他为作曲家、音乐理论家和音乐教育家是完全有理由的。

（2） 民族化——作为中国少数民族音乐学会的会员，中国少数民族音乐学会的会刊《乐坛》副主编，一位理论作曲教授、一位民族音乐理论家，更是钟情与民族民间音乐，可谓如醉如痴！他体味着，思考着，撰写了一批又一批论文。每篇既有高度又有一定的深度，而非人云亦云，或浮光掠影，浅尝即止；有具体细微的实力剖析，而非以空对空，脱离实际，泛谈无依；有可读、可思、可辨的神来之笔，而非概念化的教条，或时下那种读来不知所云、味同嚼腊的文字游戏。云南省音乐家协会主席陈勇教授是这样评价他的：“在为数不多的可称为‘作曲家’云南作曲队伍中，张金云先生可称得上是作品较丰硕的一位。他著作等身，是丽江音乐的领军人物和文化名人，更是丽江高等艺术教育的拓荒者和创始人。他已在音乐教学、创作及理论研究等方面取得了丰硕的成果，且在思想性、艺术性及理论高度上都达到了较高的水平，其研究成果不仅填补了云南音乐评论的空白，还完全可以代表云南音乐评论界的水准。”同时一篇篇对传统音乐遗产的继续、改造、扬弃，以及对其去粗存精、汰芜存菁的吸收、创新、重塑之论述，有着一定的学术价值和审美价值。就在这继承、扬弃、创新、重塑的思考过程中，就在这立足传统、着眼于变革的情感交汇口上，就在这民族性、时代性潜移默化地陶冶下，作为一位云南省政府特殊津贴专家、国家一级作曲，张金云以一颗热爱党、热爱民族音乐艺术的真诚的赤子之心，以锲而不舍、笃志躬行的探索精神，成为了全国著名的作曲家！有人说：“民间音调与儿歌无缘”，而张金云教授在少儿歌曲创作中一反这种陈腐论调。他认为：要想少年儿童从小就形成强烈的民族自豪感、民族自尊感、民族自信感和民族自强感，民族音乐教育至关重要。少儿歌曲创作必须将民族风格和儿童情趣、时代精神融于一体，让我们的下一代从中得到美的启迪、美的感悟、艺术的觉醒；那种“洋腔洋调”圣咏式的儿童歌曲，唱多了会对不起自己民族的列祖列宗。因此，他谱写的《春雨一夜悄悄话》、《小龙英赶摆》、《老师的爱心》、《我爱我的小花猫》、《小螃蟹找朋友》、《采菠萝》、《画娃娃》以及应邀为美国大自然保护协会创作的《可爱的滇金丝猴》等儿童歌曲，首首倾吐着作曲家的满腔赤诚，曲曲洋溢着中华民族的神韵！他的各类音乐作品，追求突出民族风格、民族精神和时代特色，作品具有浓郁的生活气息和民族气息。离不开的是他多年来收集、整理、研究的民族民间音乐营养的汲取。他后来出版的VCD、CD、和DVD《虎跳峡之歌》《泸沽湖的传说》《张金云少儿歌曲经典珍藏版》《女儿国》《永胜，我的故乡》等专辑，不知打动了多少渴望回归的都市人群，牵动着多少背包旅客到丽江寻梦的脚步。在燃烧着的火塘温暖氛围中，有他与少数民族群众促膝长谈、交流音乐的身影。张金云的歌曲创作题材广泛、品种齐全，题材涉及各个方面，变化形式多种多样。他之所以能轻车熟路地驾驭各类题材，与得心应手地运用各种艺术形式，最根本的原因乃是他无限忠于生活、真诚反映生活、匠心表现生活。他坚定不移地遵循毛主席关于“应注意群众的歌唱”的教导，在普及的基础上努力提高。因此，他不去随风附俗，不去“迎合”与“将就”之作，不去表现“自我”，更不自作聪明地主观臆造、缘木求鱼，而是依靠生活与民族这一“源头活水”，勤于实践，乐于磨练，做到高扬主旋律以鼓舞人民斗志，注意多样化以满足不同层次的审美要求。“心诚则灵”，没有什么驾驭不了的题材，也没有什么掌握不了的创作技巧。富有敬业、创业精神的张金云先生，必然是“心想事成”了！
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