基诺族歌曲《夜深人静》的创新与发展

（云南玉溪师范学院音乐学院  黄睿）
【摘要】：基诺族是我国最后确认的少数民族，其民族音乐非常丰富，但由于没有自己的文字，因此，传承和发展就增加了难度。本文以基诺族民歌《夜深人静》为例，从不同的角度阐释了基诺族民歌的创新和发展。
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基诺族是一个古老的、仅有20000多人的少数民族，他们聚居于云南省西双版纳傣族自治州景洪县基诺乡及其四邻山区，有着自己的语言，属汉藏语系藏缅语族彝语支，但是没有自己的文字，因此，以往记事多用竹、木刻画。“基诺”是民族自称，汉语中音译为“攸乐”，意思是“跟在舅舅后边”，也就是“尊崇舅舅的民族”。基诺族经济来源主要靠农业，如种植橡胶、香蕉、甘蔗，特别擅长种茶，他们居住的攸乐山的攸乐茶便是一道上等的好茶。1979年6月基诺族被确认为成为中国的第56个民族。
有关基诺族的文字记载源于清代，在幽幽的历史长河中，基诺族靠着刀耕火种，养育着子孙，谱写着历史，创造着文化，同时，也酝酿着属于自己的音乐。

1、 基诺族民歌的概述

基诺族的民间音乐很丰富， 就民歌而言，已经相当耀眼，有情歌、贺新房歌、叙事歌、哄娃娃歌、宗教歌曲等等，情歌（巴格勒），情人们在热恋约会时，轻声细唱互吐衷肠的歌曲；贺新房歌（扫高格勒），在新房建好封屋顶时唱的歌，大伙围着新房边唱边跳，邻里庆贺，自家人欢愉，歌词大意是：天气是好的、太阳是好的，父老乡亲欢聚一堂，鲜花开了，蜜蜂蝴蝶也来了……场面热闹非凡；叙事歌，人们在讲述某件事情时哼唱的曲调，讲述的事情可以有喜有悲，但旋律多只有一个，就算不同，也只局限于个别音符和节奏的改变，因此，听来情感表现平平，不易触动人心，但只见歌者时而热泪盈眶，时而喜笑颜开！哄娃娃歌，类似《摇篮曲》的民歌，旋律柔和舒缓，安静温婉，孩子们总能在这样静谧的氛围中安然入睡；宗教歌，基诺族相信万物有灵，崇拜太阳，有自己的太阳神和太阳鼓，因此，宗教歌曲也多围绕太阳展开，其曲调大致分为两种，“白劳坡调”，为新生儿取名，占卜用；“玛佩调”，用于驱鬼、盖房等。

就曲调来看，基诺族民歌多以徵、羽两种调式为主，即我们现在认知的5调式和6调式，歌曲演唱时，节奏自由，没有强制性的规定，使用的是混合节拍，旋律通常是在五声音阶里，二、三度和纯五度的进行，装饰音可以自由添加，在每段唱腔前，通常歌者会发出一声长音，节拍不定，貌似作品的引子，由此构成该段曲目的开场白，也可先引起听者的注意，称之为“歌头”。在唱腔旋律进行到每一句的最末一个小节，多有一个大五度或大六度的下滑音程，同时运用颤音的唱法结束每一乐句。

基诺族民歌在演唱时，形式多样，有独唱、对唱、齐唱、领唱和伴唱等，同时大部分演唱还伴有优美的舞蹈。伴奏乐器有：“底特”， 木制的弹拨乐器，一种圆柱形的鼓类打击乐器，基诺人用蛇皮、蛤蟆皮或竹子的竹膜将其封口，敲打时发出咚咚的特别音响；“毕吐噜”，竹制的吹奏乐器，竖着吹，貌似我们的竖笛；基诺竹筒，用相对茁壮的竹子做成，加于两根竹棍，根据竹筒的粗细、长短打击的声音不同来配合歌曲。此外还有口簧、大鼓、 锣等等。

2、 歌曲《夜深人静》赏析

歌曲《夜深人静》是一首经阮坤申改编的基诺族民歌，歌曲甜美幽静，伴随葫芦丝的雅致，把恋人在夜深人静时互吐衷肠的真情表达的淋漓尽致！整首歌曲旋律简单明快，音域有限可是相当舒展，正好流露出一种单纯清新的美。与原始的基诺民歌相比，也有了不少的创新和亮点：

1、编曲的创新

编曲，在构思上以旋律层为依据，在创作过程中以“二维空间”到“三维”或“多维空间”的处理方式。也就是说，成熟音乐作品的最终表现形式基本由编曲来决定，编曲者把二维的即平面的音乐元素加于润色，使之听起来更为丰满。现代的编曲指的是作曲与音乐制作相结合的过程，在此过程中，融入了编曲者自身的思维方式和创作灵感，融入了现代电子产品的功效，使得音乐作品有了更大的发展空间和更多的音乐可能性！

歌曲《夜深人静》正是民族的原创与现代发展相融合的例子，它完美的编曲，把基诺民歌的原始性和现代音乐的时尚性成功的结合，民族的传统元素在现代的电子音乐中流淌，现代的电子音乐在民族的传统元素中扎根，相辅相成，这样碰撞的结晶是美的延续！

《夜深人静》一改原始基诺民歌的编曲方式，采用了现代的编曲，从配器、歌曲结构、歌曲风格等方面都做出了新的尝试。从配器来看，编曲者没有采用基诺族原始的底特、毕吐噜和基诺竹筒，而是采用了电声乐队的轻音乐伴奏，加于优美的民族乐器葫芦丝点缀，让“夜更深，人更静”，而葫芦丝是傣族乐器，主要流传于傣、彝、阿昌族中，基诺族几乎不用葫芦丝，这就是编曲者的大胆尝试，结果是成熟的完美的，得到大众的肯定和认同；从歌曲结构来看，歌曲《夜深人静》没有把基诺原始民歌每首都有的“歌头”运用起来，而是直接进入歌曲的正题，也没有用颤音来结束每一句，而是自然的正常结束每个乐句，节奏也不再是自由的混合节奏，而是规整的3/4节拍，这样的结构已经完全结合了现代民歌小调的结构，使得整首歌曲更能被听众所接受；从歌曲风格来看，它不再是原始的基诺民歌，而是经过改编的新民歌，可以说是民通结合的歌曲，虽然曲调没有改变基诺民歌的原始元素，但它俨然是一首时尚的站在民歌发展尖端的现代民歌。

正因为这一切的新创作，歌曲《夜深人静》成为了新民歌的一道风景线，他的创新是民歌发展的趋势，也是让原始民族歌曲走进人心，让广大听众了解、接受和传唱的必经之路！

2、歌词的创新

基诺族民歌的歌词常用寓意来表达情感，而且寓意深邃，不易读懂，喜欢运用衬词或是衬句和语气助词，还有工整的对仗和贴切的比喻。

夜深人已静， 我们俩甜蜜相会，
阿哥（哟），今山盟海誓，
只要阿妹一命存就永世相爱相随。
阿哥（哟），妹送你这枝花，虽说不算最美，
你知道好像姑娘的心扉，比金子还要珍贵。
朝思暮想的心上人（啊）， 

荒山上的金龟子（哟）两翅严密不漏水，
我俩相爱的心（呵）紧相随，
要比金龟子翅膀（哟）更紧密。
爱情（呵）地久天长，好似比翼*，
纵然天涯海角（哟），我们永相爱，
思念你的心（呀）永远相随。
    短短几句歌词，诉说了恋人间的那份甜蜜与温存，歌词有工整的对仗和贴切的比喻，也有语气助词，可是，不再有深邃的寓意和衬词衬句了，直截了当的意思，让人一听就懂，“夜深人已静， 我们俩甜蜜相会，”第一句就道出了全歌要表达的主题，简单明了，语气助词也仅用了“哟、啊、呵、呀”四个，相比原始的基诺民歌，可谓少之又少了！而且是汉语发音，不再用基诺语，这样就更近一步的贴近听众了。

3、演唱方法的创新

原生态的基诺族民歌运用的基本是真嗓的演唱方式，真实生动，没有学院派的技巧，也没有规定的章法，朴实而感人，《夜深人静》一改这样的歌唱方法，完全运用了学院派的民歌演唱方式，声音立体，脱离声带，用气息歌唱，同时还运用了头腔、胸腔、腹腔等腔体，声音圆润，清亮，饱满，同时部分唱腔加入了气声，和时下流行的新民歌紧密结合，体现了时尚美与原生态的共存！值得一提的是，大多的少数民族歌曲，都带有一些原生态的喊嗓，如开头多用的海菜腔等，而《夜深人静》并没有落入俗套，是以一个干净柔美的葫芦丝声音开场，让人马上进入了歌曲的意境，然后，就是甜美单纯的现代民歌嗓开唱，无论从音乐还是情感上讲，都更能让听众接受和喜爱。
三、基诺族民歌的创新与发展
  1、基诺族民歌的现状

基诺族因为人口较少，因此备受关注和保护，基诺族的歌曲舞蹈等艺术形式也就成为了艺术研究者们潜心钻研的课题，但，正是因为人口较少，而且，年长的基诺老人占人口总数更少，同时，因为对音乐没有达到足够的重视，所以，流传下来的原始民歌并不多见，另外，没有自己文字的基诺族，只是靠竹雕木刻记事，现代人要想从中挖掘历史的音乐就更是难上加难了！唯一的方式，只能是请基诺族的长者哼唱，通过记谱来完成对基诺族原始民歌的整理。这样反复，歌曲也就增添了现代特色，由于哼唱者都是基诺长者，年龄都在70岁以上，因此，记录不可能原模原样，融入记录者的二度创作是必然的，记录下来的基诺族民歌也流淌着时代感了。

2009年的采风告诉我们，基诺族的歌曲目前较为常见的，都是当地音乐人创作改编的，歌曲里有着原始基诺音乐的元素，演唱唱法、编曲、曲式结构和歌词都有了一定程度的改变，与原生态的基诺民歌相比，少了几分原汁原味，多了不少现代感。据了解，基诺族的青年男女通婚的情况也大不如前，因此，就婚庆歌为例，年轻人们也不再延续祖辈的传统，不再是山间林里的悄悄谈情，也不再是围着火坛用自己的语言歌唱，而是骑着摩托，带着嫁妆，走着现代的婚礼模式，基诺原始的婚庆歌也就悄悄退去了，其他歌曲也如此，慢慢淡去，面对我们的采访，只有几位老人能哼唱，自得其乐了！
2、基诺族民歌的创新与发展

作为我国最后一个确认的少数民族，淡去了自身的传统音乐文化，的确让人心痛，然而，要把它传承和发展下去，也确实不是那么的容易，这需要政府的支持，学者的投入，最重要的是基诺族自己的保护和传诵！民族的瑰宝，世人的骄傲！

为此，一批音乐人开始了自己的基诺民歌之旅，他们有的是基诺族的后裔，有的是基诺族的朋友，还有的是民族音乐的研究者等等，他们通过采风的形式，对基诺音乐有了深刻的了解，于是，把基诺音乐的元素运用与现代民歌的创作中，让基诺音乐的特色表现的淋漓尽致，又不乏现代民歌的韵味，少数民族在汉化，少数民族歌曲也在现代化，这样的方式，可以部分的传承原生态的少数民族歌曲，不失民族特色。基于对基诺族的热爱和对基诺民歌的特殊感情，正如我们前面谈到的歌曲《夜深人静》，曲作者们经过二度、三度的创作，无论从编曲、配器、歌词、曲式结构等方面都做出的有效的改编和更新，丰满了基诺民歌，为基诺民歌添色不少！同时，更可以让广大的听众更容易接受和了解少数民族的歌曲、生活和情感！ 

少数民族的音乐文化艺术，是我国一朵绚丽的奇葩，如何保护传承，怎样创新发展，都需要我们做出不懈的努力。作为目前我国人口最少的一个民族，基诺族，我们更应该加大力度来保护和传承，通过尽可能运用的方式，通过创新的手段，来支持和鼓励其发展，让这不多的基诺人，和有限的基诺音乐在往后的发展道路上，越发璀璨，越发耀眼！
