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摘  要：本文介绍了船舶电站成套系统集成项目的总体概况，分析了科研目标实现与科研项目过程管理的联系与内涵，提出过程管理方法对于大型项目管理的重要意义，描述了过程管理对于船舶电站成套系统集成项目在管理思路、制度支撑、体系建设、经费使用、组织实施等方面的应用情况，列举了船舶电站成套系统集成项目成果管理的具体成效和意义。最后，提出了完善大型科研项目管理的几点建议。
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Introduction of Scientific Management for the Ship Power System Integration

Abstract：Overview of ship power station complete sets of system integration project are introduced in this paper, analysis the research target relation and connotation and the process of scientific research project management is achieved with the proposed method of process management plays an important role in the large-scale project management, describes the management process for the application of ship power station complete systems integration project management ideas, institutional support, system construction, funds, organization and implementation, etc., lists the ship power station complete system integration project results for the management of specific effect and significance. Finally, some suggestions for improving the management of large scientific projects are proposed.
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0  引言
上海船舶设备研究所创建于1956年，主要从事船舶特辅机电设备的研发、总成和服务，是国内规模最大的船舶辅机设备研究所。主要产品及技术服务涉及船舶电站、动力系统集成、电力推进系统、减摇装置、环境工程、甲板机械、液压系统、热工空调、扭矩计量、阀门、电源控制及自动化等近四十个专业。
“十一五”中期，在研判国家海洋装备动力发展需求的基础上，上海船舶设备研究所利用已有技术储备，着手开展船舶及海洋工程用电站及电力推进系统的设计、集成、设备科技攻关工作。“十一五”末期，国家部委正式批复了由上海船舶设备研究所承担船舶电站成套系统集成的科研任务。
为了确保科研工作的顺利开展和科研成果转化目标的有效实现, 根据项目任务要求, 上海船舶设备研究所主要采用过程管理与任务管理相结合的方法, 对各科研和设计项目进行计划管理、合同管理、成果管理以及综合管理。该项目执行周期3年，2009年项目正式启动，2010至2011年研究内容全面开展，2012年完成项目验收。在项目执行期间，课题组成功突破了众多关键技术，不仅顺利完成各项研究和试验工作，还在技术推广、成果市场化方面取得了丰硕的成果。
1  任务管理的要求与问题
科研管理工作是指科研院所通过管理科学的运用，对科研项目所需的人力、物力、财力等资源进行优化整合的管理行为。对于具体科研项目而言，科技管理工作包含项目申报立项管理、实施过程中的计划、经费，以及科技攻关团队管理、项目后评估管理等。科技管理工作是科研院所日常工作中重要工作之一，是科研院所工作的基础性工作。科技管理工作的实效性，直接影响科研院所在所属专业领域的科研项目承接、科技成果获取，以及科技创新和科技产业化整体水平。
十二五以来，在国家对科研院所经费投入力度不断加大的同时，对管理的要求也越来越高。国内现行的科研项目管理体制主要以项目任务制为主, 是典型的任务管理模式。这种管理模式存在的问题主要包括：强调立项效果、关注自身技术突破，以及成果推广应用难度大。
2  过程管理的优势
过程管理注重对研究成果应用进行考核评价，是用系统的方法，高效率地实现项目目标和应用目标融合的一种管理模式。主要特点有：一是以成果评价为核心，能更有效地配置资源，提高科研管理效率；二是结合市场环境，为科研工作者提供了开放的研发环境；三是强调过程监控，将参与项目研究的科技人员直接或间接地联系起来，充分发挥群体积极性；四是强调全员参与性，可以充分发挥员工的自主性、积极性和创造性；五是注重科技成果市场化应用，并将其作为项目执行效果的可靠依据。在具体管理过程中，将过程管理和任务管理相结合，运用于科研项目管理，可以取得较好的效果。
3  在船舶电站成套系统集成项目中的管理方式应用
作为国家级专项科研项目，船舶电站成套系统集成项目由于投入大、参研单位多、研究难度高等原因，如何有效地进行管理，既满足对突破关键技术的成果要求，又要在规定的研制周期内，实现成果产业化推广应用，是有相当难度的。上海船舶设备研究所作为项目执行牵头单位，通过对科研管理内容和研究计划的梳理，在完备质量管理体系的基础上，采用了以过程管理为主导，同时强调和重视任务管理的方法，在项目执行中取得了很好成效。
1）管理思路
一是计划实施、经费规划、成果申报等所有的科研进程和工作都以服务于市场为原则；二是通过管理实现船舶电站成套系统的技术突破，推动核心技术进步； 三是不断完善、调整，发挥动态管理效能。
2）制度支撑
针对项目实施，制定专项科研管理办法和配套制度，结合电站成套技术研究的特点和实际，上海船舶设备研究所在已有科研管理的基础上，按照国家部委制定的专项管理办法和经费管理办法，制定了船舶电站成套系统管理规定，并正式发布实施。通过科学合理地设置工作职能，理清工作流程，明确职责分工，在项目实施过程中实现规范化管理。
3）体系覆盖
上海船舶设备研究所的船舶电站成套系统集成科研项目，涉及到科研院所、高等院校，以及配套企业等多种类参研单位，具有科研重点分工不同，研究内容侧重相异，完成时间节点要求不一致，技术实现相互交叉、渗透等特点。通过基本一致的质量管理体系，可以对每项专题研究内容的进度目标，进行有序管理和监督考核，并及时向主管部委反馈出现的问题，寻求改进的建议和意见。从而有效地提高了科研管理的效果。
4）严控经费
以任务批复为依据，结合实际市场情况，细致制定经费使用预算，确保所有经费使用与预算策划基本一致，所签合同均纳入信息系统管理范围，便于群众监督和审计审查。基本做到既保证节省经费又保证研究质量。对已经评审确认的采购类目，根据具体实施时间要求的顺序，提出采购比价邀约，要求乙方单位提供所能承担质量大纲和经费报价，确保合同报价择优过程公开透明。
5）合同管理
日常工作中，按照签订合同, 严格履行相应条款, 定期确认合同执行进度，切实履行合同管理职责。对于合同管理中发现乙方存在的技术和进度问题，及时、积极的组织开展中间评审或专项评审工作，提出后续工作要求和建议。
6）协调组织
从提高科研管理的质量出发，坚持现场管理、现场交流的工作方式，对项目参研单位、合同乙方单位，以及管理先进的科研院所进行走访调研。通过组织协调，交流日常工作经验、学习先进科研管理办法、增进了彼此的了解，为项目顺利验收打好基础。
4  工作成效
通过有效管理，经过几年的努力，课题组不仅成功突破了众多关键技术，有效完成各项研究、试验工作，顺利通过专家组的项目验收，还在科研成果市场化方面取得了丰硕的成果：承接了某渔业有限公司大型远洋拖网渔船电站项目、某疏浚公司海洋工程船电站项目等技术难度大、技术附加值高、市场前景好的高集成项目，为上海船舶设备研究所在电站成套领域的产业化发展增添了浓墨重彩的一笔。去年，由上海船舶设备研究所提供电力推进系统供货的某上市公司两艘五星级豪华游轮正式起航。这是承担该项目以来，该专业在船舶综合电力系统集成产业化发展方面取得的最新进展。
市场化合同的承接和顺利实施，进一步强化了我们在该领域的系统集成、设备配套的市场地位，标志着上海船舶设备研究所的船舶综合电力系统在产、学、研、用之路上又结出了新的硕果。
5  小结
    将过程管理方法融入重大科研项目管理过程，不仅提升了项目管理效率，而且实现了科研项目研制目标和产品市场化应用目标的有效融合，充分发挥了科研项目研制的市场培育作用，为科技产业化发展提供了动力源泉。
根据船舶电站成套系统集成项目管理经验，提出后续项目科研管理工作的几点建议如下：
1）提高认识
由于对项目科研管理存在认识上的偏差，部分科研院所或高校认为科研管理人员是单一行政事务工作，技术含量不高。从而导致在实际工作中，科研管理人员缺乏工作积极性和主动进行科研管理创新的意识和动力。通过改进对科研管理的认识，可以有效提升科研管理水平。
2）加大力度
在增强科研管理意识的同时，还要加强对科研工作的投入力度。除了制定专项科研管理工作办法等制度、条例外，工作中要按照管理内容的层次和范围，实时修正科研管理的工作计划，定期组织召开阶段性科研工作会议，检查执行进度和存在的问题，提出改进的意见和建议，保证科研计划有序实施。
3）善于总结
科技管理工作是科研院所日常工作中重要工作之一，是科研院所工作的基础性工作。科技管理工作的实效性，直接影响科研院所在所属专业领域的科研项目承接、科技成果获取，以及科技创新和科技产业化整体水平。科研管理涉及的内容很多，包含科研项目立项策划、项目申报、执行管理、组织验收，项目鉴定、成果推广应用等等。内容复杂，工作量大，是一项系统性工程。将过程管理与任务管理结合运用于船舶电站成套系统集成科研管理工作，只是做了小步的尝试和探索。随着科研管理理论研究和管理要求的不断深入和发展，如何将管理方式把握得更好、结合得更科学，不断探寻和完善科研管理的新方法，将是今后努力的方向。
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