稿件编号：201501090016     审结日期：2015/3/16
提升军队院校装备研制生产质量水平的思考
王易川1，陈仲2，郑磊1
(1. 海军潜艇学院二级单位，山东 青岛 266044；2. 中国人民解放军海军92330部队，山东 青岛 266031)
摘要：军队院校承担着我军部分装备的研制和生产任务，是我军装备建设的重要组成部分。分析军队院校承担装备研制生产任务的优势和不足，提出提升军队院校装备研制生产质量水平的意见及建议。该研究对军队院校承担装备研制生产任务有一定借鉴作用。
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Thinking About Promoting the Quality of Equipment Developing and Producing in Army Academy
Wang Yichuan1, Chen Zhong2, Zheng Lei1
(1. 二级单位Navy Submarine Academy, Qingdao 266044, China; 2. 92330 Unit, Qingdao 266031, China)

Abstract: Army academy undertakes part of the equipment developing and producing tasks in the army,and is an important part of the equipment buliding in our army.This article analyzes the advantages and disadvantages of army academy undertaking the equipment developing and producing tasks,and puts forward some opinions and suggestions about promoting the equipment developing and producing quality in army academy.This is useful for army academy to undertake the equipment developing and producing tasks.
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0  引言

军队院校处于军队的编制序列之内，承担着培养军队需要的各类专门人才，服务国防和军队建设的重任。同时，由于军队院校自身的特点，凭借着其在学科领域、人才培养和专业技术等方面的优势，很多军队院校承担了我军部分装备的研制和生产任务，成为了我军装备建设的重要组成部分。据不完全统计，1998年1月至2003年10月期间，23所军队院校共完成128项(型)装备产品研制生产[1]，某型潜艇某重点系统，共20台(套)装备，其中军队院校独立承担或参与研制生产工作的共有3台(套)。军队院校承担装备研制生产任务有着其天然的优势，但也存在一些缺点和不足。军队院校要扬长避短，采取针对性的对策和方法，以确保装备产品的质量。
1  军队院校承担装备研制生产任务的优势
1.1  专业配置全面合理，技术处于国内领先地位
我军配套装备的研制生产任务通常由科研院所、军工企业和高等院校等单位承担。各科研院所和军工企业通常是某一专门学科的研究和生产单位，对某一学科领域专业及其相关专业研究比较深入。与其相比较，无论是地方普通高等院校还是军队院校，学科设置均比较齐全完整，无论是综合性大学还是专业学院，涉及到的学科专业通常包括机械、动力、电子和自控等各个领域，甚至包括人文和管理等社科类学科，在每一学科专业，为了满足教学任务的需要，其研究内容的涵盖面包括从基础研究到应用研究，甚至对新概念、新理论和新技术的研究均有涉猎。基于以上原因，高等院校从事装备生产研制基础较好，起点较高，便于研制生产具有较高技术含量的装备[2-4]。
1.2  与基层部队联系紧密，熟悉部队需求
军队院校多从事装备建设顶层设计、军兵种作战需求论证等军事理论研究工作，亟需了解一线作战部队装备。军队院校和基层部队联系十分紧密，各个军队院校的实践教学基地通常都设置在基层部队，在军队院校人才培养的过程中，基层部队同院校一起深入开展了联教、联训和联考的各项活动，军队院校熟悉一线作战部队的需求，深知制约部队战斗力提高的瓶颈所在，军队院校可以针对妨碍作战能力生成的薄弱问题开展专门的研究(制)，生产出满足部队急需的装备。
1.3  承担人才培养任务，便于装备战斗力的尽快形成
军队院校的核心任务是人才培养，培养出满足部队需要的各类专门人才[6]。部队操纵使用的各型装备的各级培训任务皆由各个军队院校承担，为了满足培训任务的需要，军队院校需组织人员对装备的用途、结构组成、工作原理、使用方法和维护保养等内容进行学习，并针对装备开展作战使用方法研究。对于军队院校自己承担研究生产任务的装备，军队院校熟知其相关的各个问题，在人才培养的过程中可以详细讲解有关知识，使培训人员充分掌握装备相关内容，便于装备战斗力的尽快形成。

2  军队院校承担装备研制生产任务的不足
2.1  工作任务繁重，在装备研制生产投入精力较少
第十五次全军院校工作会议之后，军队院校正在深入开展编制体制调整和教育转型[6]。在此期间，院校的教学任务都十分繁重，装备的研制生产工作仅是院校的职能之一，并不是院校的重点工作。军队院校在基础设置、人员管理和仪器设备等资源配置方面必然要以教学为中心，承担装备研制生产任务的广大教职员工同时还担负教学任务等其他工作，当装备研制生产和教学任务等其他工作发生冲突时，必然会影响到装备的研制生产工作。
2.2  质量管理体系不健全，质量管理理念有待加强

各军队院校都根据自身的实际情况，建立了独特的装备科研质量管理模式和体系[7-8]。但体系运行时间还不长，部分人员对体系的要求和程序文件不熟悉，不清楚如何履行质量管理体系要求的各项职责。还有部分人员对质量管理体系重视度不够，随意性较强，甚至有个别人员觉得程序繁琐而有章不循，质量管理理念有待加强。

2.3  受编制体制限制，质量管理专职人员比较缺乏

由于编制体制的限制，军队院校无法像科研院所和军工企业那样建立统一的平行设置的采购控制、器材管理、计量仪表和质量检验等部门，院校的质量管理体系通常采用院-系-教研室-课题组的模式，各项职能通常都由各个课题组完成，这就造成了一个部门同时负责研究生产、质量监督和产品检验等各项职能，管理员、检验员等重要岗位常由教员或外聘人员兼职，质量素养一般偏低，缺乏必要的监督和约束机制，影响装备产品的质量。
3  提升军队院校装备生产质量水平的几点思考（请将此标题控制在15字以内）
3.1  发挥自身优势，开展特色项目研究研制
军队院校开展装备研制生产工作，在规划发展方向和制定发展战略时，应该发挥自身的优势，注重研究区别于科研院所和军工企业的项目。应多开展具有鲜明特色的研究，少开展通用性的研究；应多开展应用型的技术研究，少开展理论性的研究；应多开展具有针对性指向性的研究，少开展基础性的研究。应当着眼于高技术条件下战争的重难点问题，勇于承担其他单位不能承担和不易承担的任务，解决影响部队战斗力生成和发挥的短板，满足一线部队作战和训练的急需。
3.2  强化质量意识，按质量管理体系开展工作
根据《装备采购条例》的要求，承担装备研制工作的各军队院校均通过了装备承制单位资格审查，建立了质量管理体系。军队院校的质量管理体系有着自身的特殊性，但质量管理的相关原则、方法和要求是一致的，承担装备研制生产工作相关的各个部门应强化质量要求，按照体系文件的有关要求开展装备研制生产工作。按照“持续改进”的原则，不断完善质量管理体系，并使之成为科研人员自觉遵守的装备研制生产行为规范，建立日常督促机制，确保体系的有效性，以全面保障装备产品的质量。
3.3  加强过程控制，全周期保障装备产品质量
质量产生于过程，应当把装备产品的质量要求贯穿于装备研制、装配生产、安装调试和维护保障的全寿命与全周期。图1是军队院校承担的某型装备产品的生产进度网络图，在装备生产的各个环节均应该加强质量管理和控制。军队院校由于条件的限制，外协外包过程比较多，应加强对外包过程的控制，规范采购行为，建立供方调查机制，选择技术保障能力强的供方。在装备产品的组装调试阶段严格按照工艺文件和流程执行，把故障隐患消灭在萌芽状态。各项试验是检验装备产品环境适应性和可靠性的有效手段，按照审定的试验大纲进行装备的相关试验，验证装备性能。在装备交付部队之后，还要及时跟踪和按期回访装备的使用情况，了解部队对装备使用的意见及建议，不断改进调整装备性能，促使装备质量的稳定提升。
总之，在新的历史时期，军队院校承担装备的研制生产任务，确保装备研制生产的质量水平，应当从自身特点出发，充分发挥自身优势，以装备建设需求为牵引，以提高部队战斗力为主线，建立健全质量体系建设，把质量观念贯彻到装备生产的各个环节，实现理论研究、项目生产和人才培养的高度融合，全面满足国防和军队建设的需要。
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图1  军队院校承担的某型装备产品生产进度网络图
4  结束语

笔者在分析军队院校承担装备研制生产任务的优势与不足的基础上，提出了改进意见及建议，对军队院校承担装备研制生产任务有一定借鉴作用。
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