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物料基础编码管理系统信息系统基础编码管理的设计与开发（建议题名）
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摘要：企业在刚开始实施ERP系统的时候，遇到的最大困难就是规范化。大多数的ERP系统，在流程的规范化这方面都做得比较好，但由于基础数据的行业性、专业性和数据规则不尽统一，故在基础数据的规范上，ERP软件系统都存在不同程度的“软肋”，或者说软件“易用性”较差。为较好的解决这一问题，本文以作者在实施浪潮ERP软件系统过程中，开发并成功应用的《物料基础编码管理系统》为例，探讨信息系统基础编码管理的设计与开发。
摘要：为解决ERP软件系统在基础数据规范上存在“易用性”较差的问题，探讨物料基础编码管理系统的设计与开发。以《物料基础编码管理系统》为例，介绍系统的需求、主要功能，给出功能模块结构设计图，阐述关键代码的设计开发。结果表明，该系统可使信息管理中繁重的海量数据系统维护工作变得容易操作，并成功应用于某科研单位。（摘要务必包含目的、方法、结果、结论4大要素，请参考本刊改写摘要，定稿后重新英译）
关键词：ERP；自动编码；信息化；编码管理系统
中图分类号：   文献标志码：A
The Design and Development for The Information System About Code Management（如采用建议题名，请重新英译）
Wang Zhengwu, Huang Wei
(Department of Materials Management & Supply, Southwest Automation Research Institute, Mianyang 621000, China)
Abstract: The standardization of basic data is very difficult when “ERP system” begin to run at first time. Because of the basic data of the industry, professional and data rules are different, the “ERP system” can’t solve this problem perfectly. For the better solution of this problem, in this paper, the author dicusss the design and development of information system of basic code management with the successful application example. （摘要务必包含目的、方法、结果、结论4大要素，请参考本刊改写摘要，定稿后重新英译）
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0  引言
实施ERP项目的企业都会发布一个物料编码规则企业标准。企业在应用该标准管理物料基础编码时，常常会遇到物料基础信息重复编码突出、编码审核极其困难、物料基础数据部门间传递困难和编码工作过于集中在系统运行维护人员等问题，往往让项目实施处于困境中。不论多么先进的标准，只有在有效推广和应用后才能发挥其价值。笔者设计物料基础编码管理系统，以解决物料编码规则的应用问题。
1  需求分析
根据开发目的，按照企业《物料编码规则》，系统所要实现的主要功能如下：
1) 物料分类索引逐级联动显示，且物料组能够快速查找；
2) 物料组与主存仓库绑定智能联动；
3) 物料信息录入具有输入提示功能，及时提示相同信息项，减少重复编码概率；
4) 采用“购物车”方式添加编码申请，易于推广终端使用者管理自己的数据；
5) 具备部门级审核功能，提高物料分组审核质量；
6) 具备部门级审核功能，提高物料分组审核质量；
7) 审核通过的物料一键加入ERP系统，根据编码规则自动编码，实现数据共享；
8) 具备批量导入功能，可实现与制造商产品目录数据接口；
9) 具备对外部导入的数据实施规范性检查功能；
10) 重复数据将提示不能录入；
11) 通过动态菜单实现权限管理功能；
12) 制造商唯一选定，不能随意录入。
2  系统分析
2.1  系统目标
物料基础编码管理系统主要实现以下目标：1)系统采用B/S架构，实现人机交付；2) 系统界面采用流行的“购物车”风格，易于推广使用；3) 信息搜索灵活方便；4) 支持EXCEL文件导入；5) 具备账户管理动态菜单权限；6) 系统运行稳定，反应快速，安全可靠；7) 物料审核通过后自动生成编码。
2.2  系统功能结构
根据系统需求和开发目标，规划出系统框架，功能模块结构设计如图1所示。


图1  功能模块结构设计图
2.3  系统开发环境
为降低企业投资成本，物料基础编码管理系统使用免费数据库mysql，服务器开发环境采用apache+php，客户端浏览器推荐使用IE 6.0及以上版本，分辨率最佳效果为1 024768 像素。
2.4  系统流程设计
在B/S架构下，为实现基础数据的最大专业化管理，按照部门级和系统级两级审核，物料基础编码管理系统运行流程如图2所示。


图2  物料基础编码管理系统运行流程图
3  数据库设计
为实现数据共享目标，凡是ERP系统已有的数据，通过创建数据库连接直接调用共享。因此，物料基础编码管理系统只需4个实体表即可，即用户权限实体、权限类别实体、编码推车实体、物料类别与仓库绑定实体，从而与ERP系统数据资源有机融合。
各个实体-E-R图如图3～图6所示。


图3  用户权限实体E-R图



图4  权限类别实体E-R图
图5  编码推车实体E-R图

 
图6  物料类别仓库实体E-R图
4  关键代码的设计开发
编码推车采用SEESSION会话机制，用户登录后，生成一个会话ID，编码推车的内容存储在服务器数据库中，根据状态字段判断是否提交、审核和生效等。需要注意的是，提交方法采用请补充中文全称(请补充英文全称，POST)方法，不但不限长度，而且能够传递各种特殊字符，安全性也较高。
5  结束语
该物料基础编码管理系统采用面向对象的设计方式，试图使信息管理中的海量数据系统维护工作变得容易操作，可为实施物料管理信息化提供参考。
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