《社会保障概论》试卷九 答案
一、名词解释（每小题5分，共25分）
1、社会保障
是国家和社会依法保障暂时或永久失去劳动能力以及由于各种原因导致生活困难的社会成员的基本生活的社会安全制度。（3分）主要保障形式有社会保险、社会救助、社会福利。（2分）
2、《伊丽莎白济贫法》
1601年英国政府颁布了《伊丽莎白济贫法》，（1分）提出的救济措施有：每一个教区向地主征收济贫税；贫民救济由地方分区主办；建立贫民教养院、贫民习艺所等，组织贫民和孤儿习艺；老人、盲人等丧失了劳动能力的人由贫民救济院收养，或施以院外救济。（2分）济贫法的进步意义在于它奠定了英国乃至欧美各国现代社会救助立法的基础，开创了用国家立法推动社会保障事业的先例。（2分）
3、社会统筹与个人账户相结合
社会统筹是指在一定范围（地域或行业）内，以一定的组织形式，将一部分上缴资金统一调配。实行社会统筹体现了社会保险的互济性，从一定程度上克服企业、行业之间的不公平。（2分）实行个人账户，将个人投保费完全记在个人名下，有利于落实个人的责任，调动个人投保积极性；（2分）社会统筹与个人账户相结合既有利于，调动个人投保积极性，也有利于社会公平。（1分）
4、社会保障水平指标
是指为了衡量、表现社会保障水平而选取的变量，（4分）其衡量方式很多：社会保障总支出占GDP的比重，社会保障支出占财政支出的比重、人均的社会保障待遇水平，社会保障覆盖面，社会保障自身的制度结构等多项指标等等。（1分）
5、讲坛社会主义

19世纪末德国新历史学派的一批经济学教授在大学讲坛上鼓吹资产阶级改良主义，提出由国家通过自上而下的社会改革，主张劳资协调，国家干预经济生活，增进社会福利，保护劳动者正当权益。（3分）这些主张和方案，适应了德国宰相俾斯麦的“胡萝卜加大棒”政策而被采纳，在世界上第一次以立法形式确定了社会保险制度。（2分）
二、简答题（每小题9分，共45分）
1、简述20世纪70年代以来经济体制转型国家所采取的社会保障制度改革措施
答：（1）建立社会保险和社会救助相互补充的保障体系；（2分）

（2）建立由国家、企业和个人共同负担的多层次的社会保险体系： 国家公共保险、职业年金（企业补充保险）、个人储蓄（个人购买的补充保险）；（2分）

（3）强调个人缴费，提高缴费率；（2分）

（4）建立失业保险制度；（2分）

（5）提高退休年龄，降低养老金待遇。（1分）
2、在我国,“单位(企业)办社会”是如何形成的
答：（1）我国的职工福利制度在计划经济体制下形成和发展。国有企业和城镇集体企业在全国统一的福利基金制度的支撑下，通过设置庞杂的福利补贴项目和兴办各种封闭的自我服务体系，将职工的日常生活中的大量消费需求由企业包揽下来。（4分）

（2）我国形成这种企业办社会的职工福利机制的主要原因在于，在高度集中的计划经济体制下，企业没有工资分配自主权，职工工资正常增长机制未能形成，社会服务业极不发达，企业不得不通过封闭起来办小社会的方式将职工大量日常生活服务、消费包揽下来，以解除职工的后顾之忧。（4分）

（3）这种做法曾经发挥过积极作业，但随着社会主义市场经济的不断发展，企业办社会的路子也暴露出大量弊端。（1分）

3、简述社会保障社会化的组织管理方式的含义及其优越性
答：（1）社会化的组织管理方式，是相对于国家化组织管理与单位化管理模式而言的，其组织形式有政府职能机构、公营机构和私营机构等。包括资金筹集组织社会化，管理服务组织社会化，监督组织社会化（5分）

（2）社会化的组织管理方式优越性体现在，可以调动社会力量参与管理，提高管理水平；降低成本；有利于促成合理的社会保障管理体制，利于社会的稳定和发展；适应两个转变的需要：家庭核心化和家庭功能的社会化转变；人口结构老龄化；有利于精神文明建设。（4分）

4、简述新自由主义的社会保障的基本思想和改革主张
答：（1）社会保障目标只提供基本生活保障（3分）
（2）在社会保障资金负担上，应适当增加雇主和雇员负担的份额，减少国家资助的金额（3分）
   （3）在社会保障的管理上，主张民营化、私有化、市场化，将国家原来在社会保障中的拨付资金、管理资金和提供社会服务的职能改由私人机构承担，按市场化规律运作。（3分）
5、简述社会保障领域“市场失灵”的主要表现
答：（1）通货膨胀风险，私营商业保险均不能实现反通货膨胀风险的指数调节机制。（3分）
（2）信息不完备性，对于长期的储蓄，尤其是退休养老储蓄计划，单个个体面临诸如如何保值增值等诸多困难，在趋利避害动机的驱动下，人们往往重视短期行为。（3分）
（3）商业保险的市场失灵，主要表现为保险领域的“逆向选择”， 投保人往往做出不利于保险合同规定的选择。（2分）

三、论述题（共15分）
结合实际论述社会保障的目标与功能

答：1、社会保障的目标。

（1）社会保障追求的目标随着社会的发展进步而不断发展变化的。早期的社会保障主要基于维护统治阶级的统治秩序，充当着控制社会的工具。进入现代社会后，社会保障的目标日益融入了人道主义与社会公平的理念。（2分）
（2）社会保障的总目标是通过保障和改善国民生活，增进国民福利来实现整个社会的和谐发展。（2分）围绕总目标，社会保障制度在实践中需要实现如下分目标：帮助国民摆脱生存危机——基本目标。不断改善和增进国民福利——更高层次的追求目标。实现整个社会的和谐发展——和谐社会的核心制度。（3分）
2、社会保障的功能。社会保障的功能是指社会保障在实施过程中发挥出来的实际效能和作用。（1分）

（1）应对各种社会风险，保障社会成员的基本生活，提高社会成员的生活质量。（2分）

（2）通过保障社会成员的基本生活，消除社会潜在的不稳定因素，维持社会稳定，是社会的“稳定器” 和“减震器” （2分）

（3）社会保障能提供较高素质的人力资源（通过保证劳动力生产和再生产、卫生保健、职业培训等），创造稳定的社会环境，积累资本等，从而促进经济发展。（1分）

（4）通过各种形式的国民收入的再分配和社会福利服务，实现社会资金互助、实物互助和劳务互助，促进社会互助机制的形成和完善。（1分）

3.结合实际（1分）

四、比较分析（共15分）
分析比较新加坡中央公积金模式和智利模式的异同

答：1、相同点：国家承担的资金责任比较少；都实行基金完全积累制（6分）
2、不同点：新加坡雇主为雇员缴纳保险费，智利的雇主没有为雇员缴纳保险费的义务；基金管理机构不同，新加坡的是半政府部门，智利是企业；保障项目不同：新加坡的保障项目比较齐全，智利的只是养老保险（9分）









