2012年攻读浙江财经学院硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：611       科目名称：公共管理学
	答案请写答题纸上


一、概念解释（每小题5分，共20分）

1、第三部门
2、公共责任
3、X理论
4、公共组织
二、简述题（每小题10分，共50分）

1、简述现代市场经济中政府的作用？

2、简述公共管理与私人管理的主要区别。
3、简述当前我国公共财政管理存在的问题与对策。

4、简述当代西方政府改革的主要内容与措施。

5、简述网络治理的主要新特征与面临主要困境。

三、论述题（每小题20分，共60分）

1、论述当前公共管理面临的重大挑战与我国应该采取的应对策略。

2、论述我国公务员制度建设中存在的问题与改革建议。

3、试分析政府失败现象的主要表现与原因。

四、案例题（每小题20分，共20分）

以载体创新推进社会管理创新

——干部说干事
加强和创新社会管理，对于巩固党的执政基础、促进经济社会又好又快发展具有重要意义。我们党作为中国特色社会主义事业的领导核心，在社会管理中发挥着总揽全局、协调各方的作用。近年来，江苏省淮安市楚州区积极推进基层党建创新，通过创设“特聘组织员”这一载体，激发“改非”干部（指到龄改任非领导职务，且不再参与组织分工的干部）和“两代表一委员”的活力，使其站在社会管理前沿，形成社会管理合力，取得了良好效果。

　　科学设岗，搭建平台。加强和创新社会管理是一项复杂的系统工程，需要构建齐抓共管的格局。楚州区按照“党建创新引领社会管理创新”的思路，创设“特聘组织员”，将“改非”干部和“两代表一委员”推向了社会管理的主战场。具体做法是组建6个工作小组：民情收集组通过与群众零距离接触，了解社情民意，畅通诉求表达渠道，回应群众期盼；决策参谋组利用“改非”干部工作经验比较丰富的优势，通过“金点子”征集等方式，为区委区政府重大事项决策提供意见和建议；行风评议组将工作认真、原则性强的同志组织起来，以进行行风评议、效能督查推进窗口单位为民服务；党建指导组结合创先争优活动，将一些政治素质好、理论水平较高的“两代表一委员”充实到党建一线，使他们在闭会期间发挥作用；政策宣传组通过组织巡回宣讲，发放“三农”政策宣传册，把党的政策送到千家万户；矛盾调解组发挥部分“改非”干部长期在基层工作、善于做群众工作的优势，化解社会矛盾，促进社会和谐。

　　教育培训，充电提质。实现社会管理创新的科学化，需要高质量的队伍。楚州区注重对“改非”干部和“两代表一委员”的培训，通过加强队伍建设提高社会管理科学化水平。一方面，将特聘组织员纳入全区大培训体系中，借助“干部大讲堂”等载体，定期邀请国内知名专家举办讲座，解读党的重大理论和路线方针政策、剖析社会热点问题、讲授社会管理知识等。通过教育培训让特聘组织员及时“充电”，不断提升履职本领。另一方面，根据岗位特点，分类开办专题培训。比如，围绕创先争优活动对党建指导组按月进行党建业务辅导，围绕改进作风、提升效能对行风评议组定期组织法规讲座等。

　　完善机制，考评激励。为了使特聘组织员这一创新载体发挥长效作用，楚州区完善机制，激励特聘组织员为社会管理创新贡献力量。针对特聘组织员部分成员开展工作缺少资源因而工作动力不足等情况，楚州区建立了统筹协调机制，由区委组织部牵头，定期召开“特聘工作联席会”，以转、交办方式协调推进工作。建立关爱送暖机制，由区委常委等每人联系3—5名特聘组织员，以集中约谈或单独访谈方式，了解受聘人员的所想所盼。建立典型推动机制，把特聘组织员中群众反映好、成效显著的同志树为典型，在区“一报两台”进行广泛宣传。建立目标激励机制，制定出台《特聘组织员上岗履职目标考评办法》，对考核称职及以上等次的，区财政每月给予一定数额的补贴；对考核不称职的劝其离岗。

问题：阅读上述材料后，试分析评述文中提出思路的可行性与有效性。

PAGE  
第 1 页 共 3 页

