确保电脱水器正常运行对策探讨

段琼  大庆油田采油二厂

摘 要：联合站均采用电脱水工艺脱除乳化水,随着油田开发的深入,影响电脱水器平稳运行的因素也随之增加,通过对联合站电脱水器工作原理的分析，论述如何通过合理运行参数，控制加药比，加热炉温度等手段，寻求改善电脱水器运行的有效方法。 
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一 前言
油田联合站的电脱水器主要是指中转站的来液经过游离水脱除器初期进行处理后，将含水20%以内的混合液通过内部建立的高压电场进行电分离，最后将含水小于0.3%的合格原油通过外输泵输至天然气原稳厂再次加工的过程。电脱水器运行不平稳或者无法运行，将会造成处理后的含水油超标，严重影响了正常原油生产和外输油质量。本文主要以采油二厂南八联合站电脱水器为背景进行分析。
二 电脱水器无法正常运行产生的危害
1 增大原油脱水成本。由于电脱水器无法正常运行，导致处理后的原油不能外输，必须首先进入含水油事故罐，然后通过收油泵重新打回系统再次处理，同时脱水温度和加药量都迅速增大。

2 造成电脱水器内部电场不稳，电极放电频繁，极易导致绝缘吊挂的损坏，增加更换绝缘吊挂等挂件的资金投入。
3 脱除后的不合格原油通过放水进入污水沉降罐再次分离，造成污水沉降罐内油厚增加，污水含油指标超标，容易导致污染下游污水站的含油污水水质指标。
三 影响电脱水器正常运行的原因分析
1 电脱水器运行参数现状 

南八联合站共有6台电脱水器，其中2#电脱水器专门用于通过老化油工艺处理老化油，其余5台日设计处理能力2万立方米，实际日处理能力0.45万立方米。工作温度为45-55℃之间，工作压力为0.20 MPa。其中1#、3#、4#、5#电脱水器使用交流电运行，电压380V；6#电脱水器使用直流电运行，电压220V。

2 影响电脱水器正常运行的原因分析

（1）老化油的影响
老化油的形成，会使电脱水器的脱水效果急剧下降，甚至出现电场不稳定和倒电场的现象，使电脱水器无法运行。为了保证外输原油的含水指标，不得不把净化油罐底部达不到外输标准的含水原油排到污油池或回掺到事故罐，使油品性质进一步恶化，形成恶性循环。

（2）电脱水器内部油水界面的影响

不纯净的水是电的良导体，当油水界面升高后，必然导致电脱水器内部电极“短路”，造成电脱水器工作稳定，电场频繁波动现象。
（3）温度的影响
原油乳状液粘度与温度的关系很大，一般都随着温度的升高而降低。

（4）加药比的影响

破乳剂的作用是是使原油乳状液破乳，降低油水界面张力，从而使得油水分离。但并不是越多越好，用少了，起不到破乳效果，用多了，反而不利于沉降。
四 保证电脱水器正常运行的对策
1 采取分开、独立式热化学处理老化油工艺技术

为了保证回收的老化油能够得到有效处理，还不影响到电脱水器的正常运行，建议对工艺流程进行改造，利用1台原有电脱水器，将其单独作为处理老化油的容器，将脱水方式改为热化学处理工艺，并单独建立加热炉，采用小排量收油泵连续收油，污油回收量设计为150～300m3/d，确保整个系统不间断运行，又延长老化油处理时间，有助于污油含水达标。同时对所处理的老化油进行单独加药，并适当增加加药量，确保处理效果。
2 合理确定电脱水器油水界面
南八联合站电脱水器通过多年运行，总结摸索出了保证电脱水器正常运行的液位控制界限。当液位控制在0.9-1.3m之间时，运行最稳，当液位高于1.3m或低于0.9m时，经常出现电流波动情况（通常会增加30%，严重时超出上限），最终导致电脱水器不工作。

2 合理控制加热炉温度
一段加热炉的正常温度范围是45-55℃之间，这样才能保证电脱水器的运行平稳，处理后的含水油指标达标。生产过程中，要结合季节性气温变化，将加热炉出口温度适当调整。春秋季节，加热炉出口温度控制在47℃，夏季，加热炉出口温度控制在44℃，冬季，则要将加热炉出口温度适当提高，一般控制在55℃左右。
3 合理控制加药比

根据南八联合站电脱水器多年的运行情况，要保证电脱水器的平稳运行，我们总结出以下规律：依据上游中转站来液量和含水值，要对当日加药量实施动态调整。即来液量每增加或减少1000m3,加药比提高或降低0.6ppm；来液含水每升高或降低0.2%，加药比提高或降低0.4ppm。如此以来，药剂投加量更加合理，污水含油也能够始终保持在150mg/L的平稳水平。
5 加强对电脱水器的清淤管理

要结合电脱水器的运行状况，坚持每年、甚至每半年对其进行清污清罐作业，提高电脱水器的利用率。
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