基于战略角度的中国石油企业文化实施标准与策略
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摘要：企业战略是企业得以生存与发展的关键，而且企业文化与企业战略的融合是企业获取竞争力的有效保证。在企业发展过程中，企业战略直接关系着整个企业的胜败兴衰。随着中国石油企业的不断发展与文化更新，融合石油企业优良工业传统与作风，以及战略方向，从企业战略角度实现石油企业文化建设。本文通过简要介绍当前中国石油企业文化建设的重要性，根据基于企业战略的中国石油企业文化实施的标准，对基于企业战略的中国石油企业文化实施策略进行了详细研究。
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企业文化是现代企业根据自身企业特点，为步入市场获取一定竞争地位，以及高效益，而创造的物质、精神文化，同时也是企业道德行为、经营宗旨、价值观的结合。战略是企业前进目标的指引者，是企业文化获得战略成功的主要条件和重要手段，因此，两者之间必须不断相互适应和协调。目前，在激烈的市场竞争加剧情况下，中国石油企业也在不断对自身企业战略方向做出调整。从1949年至今，中国石油企业利用自身所具有的军队文化、混合文化、政治文化、独特的会战文化、榜样文化、达观英雄主义文化、开拓进取文化等特点，在石油工业发展中有着不可磨灭的功绩。
1 企业文化建设的重要性
虽然中国石油企业在以往拥有辉煌的文化光点，但是，随着当前社会的转型和企业重组等环境因素的影响，石油企业对管理方式和文化观念的改变与创新将迫在眉睫。而面对石油企业文化观念变革的趋势下，石油企业领导和管理者们对认识企业文化本质上存在一定误区，企业文化盲目的嫁接建设使企业缺乏战略意识和延续性，以及个性化。因此，在国际石油企业以人为本、以诚信为基石、以协同和合作、理性竞争、互利双赢、不断培养创新精神，以及注重HSE管理和IC体系建设等企业文化的启示下，中国石油企业构建了一系列企业战略，使自身发展不断深化与完善。其具体体系为：优化一体化战略、走出去战略、归核化战略、战略联盟战略、品牌战略，以及可持续发展战略等。这些战略的实施不仅获取了石油供应的稳定，将产业链延伸到了其他消费国，获取更高利润，而且在围绕自身核心能力的同时，使自身生产效益与效率获得了提高。在联合国际各资源联盟实现走出去战略目标，并通过对自身企业品牌优化设计和不断研究新能源与能源再生等，使石油企业可持续发展能力获得进一步提升。
1．1 国际石油市场竞争和石油企业重组带来的挑战

自从我国加入WTO后，我国石油企业将直接在国际石油市场上与国外石油企业向竞争，由于我国石油企业在机制、体制、技术、产业结构、人才素质，以及管理水平和企业文化等方面与其他国家石油企业相比要滞后许多。为了弘扬我国自身优良石油企业的传统，在吸收国外先进石油企业管理经验和企业文化的同时，树立正确的企业经营观念，提升石油企业在国际市场的竞争力。同时，石油企业的重组改制对企业员工的利益有着严重的影响，使石油企业长远利益无法稳定发展。例如：企业撤并、职工裁员、下岗分流等。这种经济体制既是经济现象，更是文化现象。由于石油企业重组改制是企业重塑的新机遇，因此，将石油企业文化与科学管理，以及市场经济相结合，树立正确的价值观，使石油企业文化特色管理，实现持续发展的前提条件。
1．2  构建现代管理体制和提高核心竞争力的需求
中国石油天然气集团与石油化工集团等公司正式面对国际市场竞争时，中国石油企业必须重构一套具有核心竞争力的管理体制和企业文化。由于现代石油企业制度的建设主要以企业文化为基本指导方向，因此，依照石油企业文化精神，不断对以往企业管理制度做出修订、完善、创新，并与企业文化紧密结合在一起，制定与现代石油企业发展相符的核心经营管理制度，推动广大员工自觉参与工作。同时，在激烈的市场竞争下，只有经济效益好的企业才拥有更多的发展机会，因此，抓住企业自身所具有的特色和核心竞争力构建企业文化建设，不仅能够使企业形象获得提升，而且使石油企业竞争力获得提升。
1．3  统一企业和个人价值观的需求

我国石油公司与国际石油公司相比较，不仅人均效益低，而且富余人员多。作为石油企业深化改革的关键，改制分流是企业文化无法绕过的难题。改革初期，石油企业主要提倡“走出来”战略，这无疑给依赖石油企业的石油人在思想上带来了巨大冲击，同时，与以往传统的石油企业观念相违背，阻碍了石油企业进一步深化改革。例如：热爱石油和依赖石油的观念。马斯洛认为：企业经营战略在实现企业生存价值后，不仅能够满足人们生理与安全需求，但是无法满足自我需求。因此，在石油企业发展中，如果无法认识企业文化引导的共同愿望、共同使命，以及共同价值观，就难以自我满足。加强石油企业文化建设，为了能够促进企业员工不断进取、创新、超越的动力，培养员工将企业和个人价值的统一，通过高度凝聚的经营理念，有利于石油企业增强自身的发展与对外竞争的能力。
2 石油企业文化实施的标准
2．1 通过战略目标作为引路方向
任何企业文化建设如果缺乏战略的引领就会失去前进的目标。因此，具有清晰目标和灵活管理、快速反应的企业能力，企业文化起着激励和创新的作用。石油企业在面对环境变化，以发展为先导，企业战略为根本的前提下，做出迎接挑战和抓住机遇的快速反映，始终跑在最前方。例如：中国石油公司在面对挑战的时候，为自己定制了实施资源和稳固发展基础、实施市场和掌握发展机遇、实施国际化和拓展空间等战略，以爱国、求实、奉献为企业精神，以创新、和谐、安全、诚信、业绩为经营理念，以及奉献和和谐为企业宗旨的企业文化。
2．2  以人为本、服务企业、利于发展

在现代石油企业经营管理中，以人为本是企业建设最为核心的切入与着力点，将人利于企业管理最为明显之处，不仅可以调动企业广大员工的积极、创造性，而且还能树立企业一流形象、凝聚至企业发展中，在满足人们不同需求的基础上，恰当处理各种利益关系，使石油企业获得成功。同时，发展是中国石油企业文化建设的首要任务，以企业结构和管理形式、经营特点和经营战略、企业发展等状况作为出发点，在详细考虑各外界原因带来的影响和先进导向要求下，优化石油企业文化设计与实施，服务于企业推动发展。
2．3  将石油企业文化创新和建设作为重点实施要求
我国石油企业文化建设在立足优良传统文化的基础上，还要结合实际生产经营和企业未来发展，在借鉴和吸取国外先进企业管理思想与文化的同时，实现对我国石油企业文化的整合与创新，以及提炼，凸显石油特色，并且不断对企业精神和管理理念进行深入宣传，作为带动企业机制、体制、技术、产业结构、人才素质、管理水平等方面的转变与创新，全面建设石油员工队伍，稳固企业文化建设和发展平台，发挥企业品牌效益，使石油企业获取更高效益。
3 石油企业文化实施策略
3．1  以战略认同为前提
基于企业战略的中国石油企业经营战略的主要以企业文化为获取成功的首要条件。在企业经营过程中，严格的规章制度和先进的技术并不是企业获得成功的关键，而企业文化，是调动企业员工积极性和提高企业整体素质等方面的核心，也是实现企业战略目标和方案的执行条件。如果石油企业文化脱离了企业战略，那么石油企业如同迷失方向的船，导致整个石油企业的发展盲目化和无序化，因此，石油企业文化的建设必须在战略认同的基础上，全面、及时与企业各层沟通，使各层达成一致共识，共同发挥石油企业文化价值与功能，实现企业可持续发展战略。其实际获利效益如下图1上缴税费所示。
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图1 某石油企业上缴税费图

3．2  以持续培训为作用力

我国石油企业文化要想顺利实施，对企业员工的持续培训是关键，持续培训可以加速企业人才的发展，不仅能够增强企业员工综合素质和劳动生产率，而且还能够增强企业员工的技术和经验，最大限度发挥潜能挑动企业发展管理大梁。企业竞争也是人才的竞争，通过持续培养和主动学习，将企业员工送出深造、聘请专家讲学、开培训班等打造一只具有较强业务水平、综合素质较强、用于开拓进取和创新的队伍作为重点。由于现代石油企业缺乏跨国际的经营人才和技术水平，因此，培训还要涉及派送到成功的跨国公司参与实际经营进行锻炼，吸取和引进先进技术水平与经验。根据不同的石油企业情况选择合理的培训方式储备人才。
3．3 制度激励是有效保障

针对石油企业来说，合理机制与制度的建立是树立正确企业经营理念的关键。首先，通过构建科学合理的任用制度来鼓励人才多渠道发展，以公开、公正的岗位竞争和干部聘任制度，实现人才选拔，杜绝贪污腐败运用特权或人情关系等制度，实现石油企业人才才华的施展机会、激发员工活力。
其次，由于当前石油企业勘探工作难度增大，因此，构建完善有效的激励机制，以精神激励为导向，以科学的绩效考核，量化工作任务，改变以往的石油内部平均分配，加大各种奖励制度和奖金分配吸引人才的加入，达到激励作用。同时，在人才培养方面，为了更好提高员工综合素质，将理论和实践、育才和育德相融合，制定长期和近期人才培养计划。不仅提高了石油企业员工的知识和技能，而且利用激励机制，将员工学习与福利和驻外培训结合，推动了员工自主学习的动力。
最后，构建畅通的企业沟通渠道和提倡民主管理，制定石油企业广大员工自主参与企业经营制度，以增强石油企业各部门间的凝聚力和信任力，注重科学的发展观、以人为本，发挥人的思想文化意思，为石油企业带来生命力，促使石油企业健康可持续发展。
综上所述，随着全球经济一体化，市场竞争激烈加剧，推动石油企业文化建设是当前企业实现可持续发展的首要任务之一。基于企业战略的中国石油企业文化实施必须建立以战略认同为前提、持续培训为作用力、制定制度激励保障等新颖独特的企业文化目标机制，确保我国石油企业在竞争中蓬勃发展，实现双赢利。 
参考文献：

[1] 程柏;中国石油战略企业文化建设探讨[J];中国证券期货;2012年07期 34-36
[2] 关登彬;长庆油田公司企业文化建设实施对策研究[D];西北大学;2008年 12-13
[3] 孙宝林;论中国石油企业文化建设存在的问题与对策[J];经营管理者;2010年08期 123-124
[4] 梅雪莲;战略视角下石化企业文化建设研究[D];天津大学;2010年 36-38
