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摘要：在油田建设工程的某个项目开展具体工作之前，有几个重要的步骤：开采油田施工前的准备阶段；油田开采施工阶段；在施工正式开始阶段，严格按照工序流程进行，进度时刻与施工横道图相匹配。油田工程的施工控制与管理中还有一项重要的项目就是项目的风险管理，这个任务贯穿了施工的全部阶段，包含的内容是最全面，也是最复杂的一部分。从人、机、料以及特殊情况四个方面来解释项目中的风险管理。健全的安全监督体系包括质量监督和安全生产监督，各个项目的质量监督体系包括施工者、本部、企业分公司构成的三个监督层次。
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Abstract: oil field engineering for the construction of the relationship between the national economy and people's livelihood, for oil field control and management of construction projects is one of safeguarding the smooth progress of the oilfield engineering premise. Along with the rapid progress of economy in our country, the safety and quality of construction is more stable oil field engineering is the inevitable requirement of new era petroleum industry development. From the present status of the oilfield engineering construction in China, it can be seen in the control and management of construction projects there are some shortcomings. This paper aimed to field control and management of construction projects is discussed, in order to provide better and faster development of the oilfield engineering construction power and using for reference. 
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在讨论之初，首先要知道油田工程的施工控制与管理是建设油田的核心任务，整体的把握好工程中的每个细节和清晰的了解工程中的每个过程，合理的控制和安排施工时间、顺序才是油田项目管理的首要任务。
1施工控制与管理的具体内容
    在油田建设工程的某个项目开展具体工作之前，必须明确工作的顺序，在了解相应顺序后再作出一定的部署安排。其中有几个重要的步骤：开采油田施工前的准备阶段，这包括对项目的认知、项目的招投标、施工具体地点的水文地质勘查。相应的工作完善后就是施工的设计阶段，结合具体情况作出不同种的设计方案，就每项方案作出认真、细致的比选，尽快研究出方案的可行性分析报告，从不同的角度审视方案的适用范围，把审核通过后的施工方案进行上报领导，得到批准后方可进行下一步的计划安排。之后就是油田开采施工阶段，在这个阶段中要有施工所用的配套设施，如施工板房、安置住房、施工现场的三通一平，以及机械的租借，材料的准备，人员的到位，顺利的完成这些准备。必要的阶段完成后就是油田开采建设施工前的动员，做到具体分工，具体工序有具体的负责人，采取责任包干制度，把每一项任务，无论事大事小都要落实到个人，不能存在施工中的真空状态。在施工正式开始阶段，严格按照工序流程进行，进度时刻与施工横道图相匹配，还要经常性对技术员和施工人员进行宣贯教育，必要的时候要对上岗人员作书面考核。要做到不偷工减料，不延误工期，切切实实保证工程安全和质量。在一项大的工程完工后，要成立具体的任务小组，为油田开采使用后的维护保养做准备，哪里发现问题及时作出调整。油田工程项目管理中最主要的是管理一项，不断的在管理中完善目标，对目标有一个全局性的控制。

在油田工程的施工控制与管理中，有三方面共同进行，在施工的整个过程中，这三方始终是紧密的联系在一起，不仅要密切的合作，同时要明确本方的工作任务和安排。在油田工程的施工控制与管理中业主是整个项目的发起者，对于招投标有发起和监督的作用，具体是对合同方面的管理，在确定施工方后与其签订合同，自身保持对合同的解释权。另外重要的一项就是安全方面的管理，不可否认的是业主方的最核心的任务就是确保是油田工程施工中的安全问题，如何妥善的安排好施工中人员和财产的安全是业主方最大的任务。其次就是对投资的控制，掌握好施工的概算，控制好资金的流向，对施工的变更作出仔细的审核，督促施工方节省施工中的各项开支，减少施工成本。还有一项较为复杂的认识就是合理的组织好施工中所需的资源，充分的保证后勤供应，为施工的各个方面开展作出应有的准备。具体的管理模式如图1所示。
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图1  油田工程管理模式

设计方在油田工程的施工控制与管理中也扮演着重要的角色，它的任务是对施工区域进行勘探后得出相应的报告，结合当地的水文地质情况，以及市政管网系统的安排后对建筑项目作出具体的设计方案，这个方案必须从安全、经济、实用等几个方面考虑，在满足了结构的需求上，尽可能的减少油田工程在施工中的造价。对于每个大项有具体的设计安排，对于每个分部施工也要出台相应的设计图纸，以保证施工完整顺利的进行。并且对于施工方提出的施工方案变更要做出及时的回应，还是需要考虑设计中的几个因素，在不违背相应的准则，施工中也确实出现相应的情况时，可以考虑对施工的设计做出相应的变更，变更后要及时通知业主方、施工方，在三方同意的情况下，变更材料才将生效。施工方是项目中最直接的参与者，这一方的任务就是合理的完成施工任务，严格按照合同的要求进行，对于即以生成的施工进度严格遵守，切实保障施工中的各项安全，保质保量的完成施工任务。在施工阶段还要配合业主方对施工的监督，掌握好施工的进度。

无论是设计还是施工中，项目管理都会出现问题，在应对问题时必须做出相应的回应。在施工现场，对于油田工程施工技术上出现的问题要及时发现，将问题具体分析，责成相关的领导负责，必要的时候召开专项会议，具体研究问题的解决方案。经过研究后的方案要及时落实下去，把任务细分，做到不留任何工作死角，按时按量的完成任务。在解决了相关的问题后还要做出相应的跟进检查，确保问题的妥善合理解决。在具体任务安排中，工作流程图用图即施工横道图的使用较为广泛，它不仅直观上了解施工的每道工序，要能合理的体现出时间上的逻辑，用箭头和矩形框的形式加以表达。

2 控制与管理的实施

油田工程的施工控制与管理中还有一项重要的项目就是项目的风险管理，这个任务贯穿了施工的全部阶段，包含的内容是最全面，也是最复杂的一部分。从人、机、料以及特殊情况四个方面来解释项目中的风险管理。
(1)人员上会存在流动性，尤其是一些油田建设关键部位的关键工作的保证，要充分考虑到施工人员的施工水平和施工工艺的欠缺，必须做到事先有准备。
(2)不排除在油田工程施工中机械出现故障，随时要有调配机械和专业人员维修的能力，做到不因机械发生故障耽误工期甚至无法确保工程质量。

 (3)材料的使用上有的时候存在短缺的情况，如何及时的处理材料的供应也是风险管理的一部分，切不可出现材料相互混用，不够用时将其他材料用来充当。

(4)油田施工现场也会出现一些安全事故，如火灾、爆炸、人员受伤等情况的发生，油田施工中责任人必须要有相应的应对方案，在事故发生的第一时间做出积极的反应，不要让事态发展的更加严重。

3 施工管理的监测

健全的安全监督体系包括质量监督和安全生产监督，各个项目的质量监督体系包括施工者、本部、企业分公司构成的三个监督层次。安全生产监督制指组建总监作为负责人、各专业岗位人员和施工者代表作为组员的安全管理小组，安全小组针对施工内容制定安全生产管理制度，并在各施工单位安排专职监督员。与此同时，分公司应该任用HSE总监，在勘探部、开发部、销售部、建设项目部分别安置HSE总监，而在作业区域设立相对应的机构。

本文中讨论的油田工程的施工管理中，有一项特点就是工程的一次完成性。所有的工程任务都是需要一次完成，尤其是一些隐蔽工程的施工，很难有返工的现象，也不允许出现这样的情况。对于整个油田的大型施工，对于各个细小的工作环节都需要有严格的规定，这就需要企业的监督体制来进行指导。对于工序的顺序，以及各个部门之间的协调配合都能起到积极的作用。对于一些困难施工区域和隐蔽施工区域要加强这方面的管理和控制，对结构的内部要进行检查，表面也要做系统的观测。但是在实际的工程中来看，做到这点是十分困难的，这就不得不要求现场的技术人员和施工工人有强烈的责任心，和很好的责任感，必须要有谁施工谁负责的态度作为基准。在日常的管理中，对于施工工人的教育也要以保证施工质量作为前提，这就要求，合理的工程管理必须要有强有力的约束，加强员工队伍的思想教育，提高他们的思想素质，规范他们的工作行为，改变他们的工作作风，从根本上消除“责任与己无关”的想法。

油田工程的人员管理是通过人与人间的相互作用积聚而成的，它需要植根于企业，人的因素又是生产力中最活跃的一部分，所以不能离开人的因素去建立企业文化。而对于工程施工企业的员工，施工环境艰苦，工作强度大，且一年有大部分时间从事野外施工。针对工作条件差、劳动强度大、员工收入低等特点，企业必须要建立“人企合一”的企业文化氛围，用优秀的企业“文化力”协调和引导职工，用人本关怀温暖员工，让企业与员工树立共同的价值观，形成有力的内聚力和吸引力。通过这一系列的办法来最终提升企业的品牌效应。文化建设也是油田工程管理的核心项目。
4结语
    油田工程的施工控制与管理是一项十分复杂繁琐的任务，它涵盖了专业的知识、施工的专项工艺、具体的操作机械与人员的调配等多方面的因素。处理好了这些之间的关系，就能够制定很好的项目管理任务书，在组织和工程控制方面得到很好的保障，也是为工程中的安全问题很技术问题做好准备，目的就是保质保量的完成项目任务。
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