我国油气产业可持续发展支持系统浅析
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摘要：油气产业是国民经济的支柱产业之一，油气产业的可持续发展直接影响到整个社会、经济发展、自然环境的和谐发展。当前关于油气产业可持续发展的研究多围绕资源接替、管理方法、科技手段等其中一个方面或数个方面进行，不能给决策者和读者提供较为全面的认知。本文从石油工业上下游综合分析了我国油气产业可持续发展面临的问题，并从油气开发接替体系、管理决策体系、法制及政策体系、科技系统、宣传教育系统五个角度构建了我国油气产业可持续发展系统。
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油气产业指的是油气的勘探开发、储运加工油气及油气产品的企业集合。细分为油气开采业、油气加工业和油气化工业。油气是一种重要的战略物资，关系着国家长治久安。随着国民经济的快速发展，石油天然气的需求量也快速增加，高速资源消耗给油气产业的可持续发展带来了巨大挑战。如何解决油气产业的发展瓶颈、减缓油价攀升对经济的冲击以及保护自然环境，成为时下油气产业发展定位的关键问题。
1 我国油气产业可持续发展面临的问题
    虽然建国以来我国油气产业取得长足发展，为我国经济的腾飞做出不可磨灭的贡献。但目前我国油气产业可持续发展也面临着重要的挑战：
第一，供需缺口大，后备可采储量不足。2012年中国石油产量2.07亿吨，进口则达到2.71亿吨，石油对外依存度达到56.4%
。随着我国GDP的高速增长，对油气资源的需求量不断增加。但我国国内优质可采储量几度匮乏，大部分油藏地质条件复杂，勘探开发难度大，导致中国油气资源的后备开采储量不足，缺乏战略接替，直接影响到我国油气产业发展的可持续。
第二，一些重要技术与国际先进水平具有较大差距。目前，中国石油企业在陆上油气勘探、油藏经营管理、钻井工程、管理施工等方面已经进入世界先进水平行列，但在海上气勘探开发、液化天然气等技术方面，我国石油企业仍处于落后状态；在炼油化工方面，装置平均规模小、工艺水平较低、缺乏自主知识产权、关键技术与装备大部分依赖进口等；在应用新技术及生产高附加产品方面，我国企业差距更大，有近80％的无铅柴油依赖进口。这些技术因素，影响到我国油气产业可持续发展能力的进一步提高。
第三，油气开发利用过程中对地区生态环境的负面影响较大。油气开发利用过程中除废水和固体废弃物的污染外，化学试剂、天然气湿气放空、井下压裂液、噪音、报废油水井管理失控、化工厂排放的废水废气等都会对自然环境造成破坏。特别是当油田进入高含水开采后期，大量使用化学剂增产技术，油气生产中加入的破乳剂、防蜡剂、防腐剂、防垢剂、化学堵水剂、调剖剂等对环境的影响是非常大的。另外，由于钻井、油水井作业、油田地面工程建设、化工企业选址等因素响，对耕地、草原、水域、林地等生态要素也造成不同程度的影响或破坏。
 第四，油气资源宏观管理的体制机制还不够健全。可持续发展要求通过法制体系的建立与实施，实现自然资源的合理利用，使生态破坏与环境污染得到控制，保障经济、社会、生态的可持续发展。而目前我国油气资源宏观管理的体制机制还不健全，统一的油气资源勘探开发投入政策和鼓励政策有待于加强，中央和地方政府在资源收益的分配上有待进一步清晰和优化。一些局部地区，乱开滥采现象十分严重，破坏油层，大量油气资源无法回收，既造成了大量浪费和损失，又造成当地生态环境的污染。

2 我国油气产业可持续发展支持系统构建
油气产业可持续发展必须总体考虑国民经济、资源、环境、社会等内容的协调发展，并形成有内在联系的战略目标体系。油气产业可持续发展很大程度上依赖于产业通过技术的、观念的、体制的因素表现出来的综合能力。因此，油气产业可持续发展目标的实现必须借助于管理、法制、科技、教育等方面的支持系统，来保证油气产业可持续目标的实现。当前关于油气产业可持续发展的研究多围绕其中一个方面或数个方面进行，不能给决策者和读者提供较为全面的认知。本文认为，提升我国油气产业可持续发展水平，需要从如下5个方面构建可持续发展系统，如图1-1所示。
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图1 油气产业可持续发展支持系统
2.1 可持续的油气开发接替系统
 我国现有油气生产不能满足日益增长的能源需求，保持油气资源供给的可持续尤为重要。油气供给来源可以是国内自产也可以来自海外。从长远看来，国内的开采供给应当坚持“稳定东部、发展西部”开发方针。这是因为，东部地区是我国石油资源最丰富且勘探程度较高的地区，可采资源量占全国的一半左右，但剩余可采资源量已经不多；而西部的塔里木、准噶尔、鄂尔多斯、四川、柴达木盆地中，开发的潜力还较大。因此，合理的做法是，稳定和发展东部老油区生产，加快西部地区勘探、开发工作，做好油气资源的战略接替。此外，我国石油公司应当参与境外、特别是境外海上石油的勘探开发，弥补国内石油供应之不足。这些开采项目除了常规石油项目外，应当将合作领域扩展到一些非常规项目，诸如老油区和老油田的滚动勘探开发项目、天然气项目、重油和油砂项目、深海区项目等。通过海外常规项目和非常规项目的综合开发，弥补国内油气资源的不足，减少单纯进口带来的经济、政治与外交依赖，提升石油安全储备系数。
2.2 可持续发展的管理决策系统
从长远来看，走出国门，参与国际油气资源的开发和产业加工是必然选择。这就要求我国石油企业必须具有国际经营意识，确立国际经营战略，建立国际化经营组织结构，单独设立并增强企业内部的环保部门力量，加速培养可持续发展管理和技术人才。同时调整决策方向，加强与国外石油公司和金融机构的合作，建立集工、贸、金融于一体的大型石油股份公司，以集团的规模和实力走向国际市场，争取更多的油气开采和加工份额。这要求石油公司执行国际标准，按国际标准和国际惯例组织生产和项目运作。石油企业为了开展国际化经营，需要研究国际标准和国际惯例，包括国际间谈判的规则、行文惯例、招投标做法和标准合同等，执行符合国际标准的各种认证体系，按照东道国的要求及时全面披露法律规定的信息。这些国际标准和国际惯例与我国石油企业以往所实行的标准和做法会有很大差异，如果忽视这些差异就会阻碍我国石油企业对海外市场的大规模开拓。因此，要按照国际标准和国际惯例来规范我国石油企业的各种施工与生产，促进我国石油企业与国际能源组织和跨国石油公司之间的正常交流与合作，建立稳定的协作关系和利益纽带。
2.3 可持续发展的法制及政策系统
油气产业的可持续发展需要借助国家的法律、法规和政策，对石油企业的行为予以规范，并通过政策鼓励予以引导，使油气生产和加工能够正确沿着可持续发展的道路运营。坚持“开发与节约并重，把节约放在首位”的方针，把节约油气资源作为国家可持续发展油气资源战略的重要组成部分。国家应尽快出台相应的法律法规，鼓励我国石油公司积极参与境外石油勘探开发。一方面加强对境外石油勘探开发活动的统一管理，避免我国石油企业内部的对国外石油资源不合理竞争。另一方面设立海外石油风险勘探基金，减少我国石油企业海外石油勘探风险。三是对于我国石油公司通过参与海外石油勘探开发获得的稳定油气来源，国家鼓励并优先安排其返销国内。鼓励在境外获得天然气田生产液化天然气以协助解决华东、华南所需能源，将海外石油份额纳入国家石油储量、产量统计，发放进口许可证。对返销的份额油免征关税和增值税，其他进口原油可以根据国内原油供需情况实行浮动税率。四是由政府出面通过谈判，以政府间长期贸易的形式，获取更多长期稳定的石油来源。通过可持续的法制和政策体系，为石油公司的发展和社会能源消费导向创造良好的氛围，并保证其沿着健康的轨道发展。
2.4 可持续发展的科技支持系统
可持续发展的科技支持系统，包括两层基本的含义：其一，推进科技兴油战略，加大对技术创新的投入。石油工业作为技术密集型行业，在我国国民经济发展中起着举足轻重的作用。纵观世界石油工业发展史，石油勘探领域的打开，开发水平的提升，经济效益的增长，都离不开科技进步。回顾我国石油工业的发展史，我们可以看到，每当关键的技术取得突破，都会带来生产建设的发展和经济效益的提高。随着国有企业改革的不断深化，特别是石油石化的重组改制后，石油工业被推向了市场。大力推进科技进步，实施“科技兴油”的战略，对于日益发展的石油工业来说，具有极其重要的意义和紧迫性。我国石油工业要增强可持续发展能力，必须加大科研投入，尤其是在石油地质理论、深层勘探技术的探索与创新、开发技术的创新、环保技术的开发等方面，要瞄准有发展潜力的关键技术，进行科研攻关，占领技术的制高点。其二，加快科技管理体制改革和完善科技运行机制。科技管理部门要转变职能，转变观念，从全局出发，着重加强管理和协调服务职能。要紧密围绕各层次的发展规划，加大科技投资，调整科技投资结构，提高科技投资效益。完善引进与创新机制，在引进关键技术的基础上，大力消化吸收从国外引进的先进技术，并使消化吸收、开发、创新有机结合起来。同时做好科技工作的统一规划及政策上的配套，使科技计划相互衔接，科技资源得到优化配置。 

2.5 可持续发展的宣传教育系统
长期以来，我国石油公司作为国有企业的典型代表，油气产量、价格等决策因素深受政府影响。民众对石油企业充满了意见和偏见，戏称中国“两桶油”，可持续发展的意识基础十分薄弱。要想真正贯彻和实施油气可持续发展战略，必须强化可持续发展的宣传教育，唤醒民众的可持续发展意识。这要从两个基本方面入手。其一，在石油公司内部培育可持续发展公司文化，导向，约束、规范管理层和员工的行为，避开成长陷阱，正确决策，实现健康、持续发展。同时为营造员工奋斗的良好氛围，充分发挥他们的聪明才智，促进技术创新。其二，强化可持续发展的公众参与意识。公众参与是实现可持续发展的必要保证。可持续发展的目标和行动，必须依靠社会公众和社会团体最大限度的认同、支持和参与。公众，团体和组织的参与方式和参与程度，将决定可持续发展目标实现的进程。公众对可持续发展的参与应该是全面的。公众和社会团体不但要参与有关环境与发展的决策，特别是那些可能影响到他们生活和工作的决策，而且更需要参与对决策执行过程的监督。可持续发展的公众参与教育就是让公众明白可持续发展理论，是对传统的单纯追求油气产量、产值增长的资源消耗型增长模式的一种否定。这一理论的核心是经济增长与生态保护同步进行，而发展经济不能以牺牲环境为代价。
3 结语
石油天然气资源作为可持续发展的重要能源，是社会经济发展不可或缺的生产要素和物质基础。可持续发展的内涵表明，经济、社会、环境等内容的协调发展构成了油气产业可持续发展战略的目标体系，那么管理、法制、科技、教育等方面的能力建设就构成了可持续发展战略的支撑体系。可持续发展的能力建设是可持续发展的具体目标得以实现的必要保证。我国油气产业可持续发展很大程度上依赖于产业通过技术的、观念的、体制的因素表现出来的综合能力。因此，油气产业可持续发展目标的实现必须借助于相应的支持系统。
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