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【摘要】油气田地面建设工程作为油气田开发的重要基础工作，其工艺施工质量高低与否与油气处理项目能否顺利投产并达到预期经济效益息息相关，但由于油气田施工工艺和项目施工环境十分复杂，因而给油田工艺施工管理带来了极大的难度。为此，本文剖析了影响油田工艺施工管理水平的制约因素并提出对策建议。  
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大庆油田目前正处于“4000万吨硬稳产、油气重上5000万”的重要战略阶段，“稳四上五”战略的持续升入推进为油气田地面建设带来了发展的黄金阶段，围绕油气田开发、油气处理项目进行的油田施工无论是在数量上还是在规模上均得到大幅度提升，同时也给油田工艺施工管理提出了更高的要求。
1 油田工艺施工管理的内涵及重要性
油田工艺施工管理是施工管理方依据油田工程项目合同中委托条款的相关规定，对工程项目权主委托的工艺施工进行的全过程管理和提供的业务咨询等服务，是当前大庆油田油气田地面工程普遍采用的市场模式，也是油田工程施工各项工作的重点和难点。对于解决目前油田工艺施工构配件达不到设计标准、原材料质量不符合工艺要求、工艺施工程序混乱甚至未达合理工期就投入使用等问题都具有十分重要的作用，可见提高工艺施工管理水平对于保障油气田地面工程项目质量的重要性。
    2 油田工艺施工管理存在的制约因素
    油田工艺施工管理具有不确定因素多、涉及专业广和管理内容多等特点，因而在油气田地面工程实际施工过程中存在多方面的制约因素限制了工艺施工管理水平的有效提升。总的说来，可概括为“人”、“料”、法”、“环”四大因素。
2.1 工艺施工人员管理的制约因素
油田工艺施工管理人员专业能力和职业素养都会对工艺施工管理质量产生影响，因而提升油田工艺施工人员管理水平尤为重要。但是目前部分油气田工程项目进行施工管理的人员并非完全由电气、仪表、安全、设备、质量管理等各专业骨干构成，而是以管理学相关专业的人员组成，不仅缺乏现场施工的经验，甚至连具体的岗位生产操作流程都不能很好掌握，加之某些专业人员的专业技术水平也较为有限，从而制约了工艺施工人员管理水平的有效提升，最终导致油田施工工艺管理专业性不强的问题。
2.2 工艺施工材料管理的制约因素
目前油田部分工程存在工艺施工材料管理不严格的情况，受工艺施工管理人员对施工机具和材料质量检验专业水平的局限，目前工艺施工材料管理难以有效控制施工所用材料是否符合工艺工序需求和设计标准。此外，由于目前油气田工程项目出入库分门别类保管的不规范，尤其是某些构配件虽然是按照60多种资产大类中某项物资编码进行记录，但实际上记录并不准确，尤其是对于加工的构配件，更加难以套用现有物资编码，但乱套编码而未建立专有台账进行记录的情况屡见不鲜，从而导致工艺施工材料管理难以有效控制出入库构配件的规格、型号是否真正符合施工工艺需求。
2.3 工艺施工方法管理的制约因素
提升工艺施工方法管理水平是施工方案正确性和施工工艺先进性的重要保障，直接决定了油气田工程项目建设的质量和成败。油气田工程施工所处地理环境复杂，施工过程中经常会遇到不可预见的因素导致工艺施工方案和方法进行相应调整，但是由于工艺施工管理缺乏足够、详尽的施工现场勘测和预期，缺乏与设计单位工作人员的有效沟通，因而不仅难以有效控制油气田工程项目设计阶段的施工方案和施工工艺设计，使之更加符合工艺施工实际情况，而且在施工过程中难以有效控制工艺施工方案及方法按照实际所需进行调整。
2.4 工艺施工环境管理的制约因素
近年来，大庆油田围绕油气开采和油田开发开展的工程建设项目日益增多，具有工期长但时间紧、但任务重的特征，许多工程项目都为了能够按期完成，必须要在雨季和冬季等恶劣的环境下施工。但是在油气田项目工艺施工管理的实践中，由于缺乏针对雨季和冬季所制订的工艺施工管理操作手册和细则规定，因而在对油气田工程项目进行冬季和雨季工艺施工管理时，由于缺乏明确指导，当工艺施工环境因气候导致工程环境发生变化时，经常出现施工人员从事的工艺施工工作与其持证项目不符的情况，最终造成施工工艺管理人员和质检、无损检测、电焊等施工人员均不能准确掌握施工工艺工序、施工作业工艺方法和工艺操作规程，影响工艺施工管理质量。
3 提升油田工艺施工管理水平的有效途径
3.1 全面提升管理人员的专业水平
提升油田工艺施工管理水平首先就要全面提升工艺施工管理人员专业性，要根据具体工程项目的不同实际情况有针对性地配备相应的技术人员、管理人员和质检计量人员，不可采取“一刀切”的模式，所有工程项目都用同一套管理人员。基于此，施工管理单位应当在加强人员专业技术培训和项目管理培训的基础上，建立完整的人才储备库，这样在对不同油气田工程项目进行施工管理时，可以从中选拔具有高水平专业技术和良好职业道德素养的管理人员。
3.2 制定严格的施工物料保障措施
为了保证工程项目质量，工艺施工管理必须制定有效的施工物料保障措施，严格按照采购计划检查每道工序所需的材料、构件、配件，对非标加工物料建立专有台账并录入电脑详细、准确地记录物料规格和出入库情况。除做好物料出入库质量检验之外，还要对原材料、构配件和设备的质量检验或复验情况进行监督检查，定期检查施工单位原材料质量控制足否符合程序规定，抽查原材料的质量证明书、复验报告，督查原材料见证取样制度的落实执行情况，并对重要原材料进行抽检和复测，以提升工艺施工物料管理的有效性。
3.3 选择符合工艺施工实际情况的方法
工艺施工管理必须在项目设计阶段就做好施工作业现场调查以及核对图纸会审的工作，一旦发现问题必须要及时与制图单位联系并及时解决，确保施工工艺和方法的设计能够最大限度地符合施工作业现场地理环境和气候变化等实际情况，降低工艺施工过程中工程变更的发生率。此外，在施工过程中，施工管理人员还应当定期对现场状况进行复核，做好施工现场各方面环境和条件的预期，有计划、有针对性、合理科学地调整现场施工工艺方案和方法。
    3.4 针对不同环境制定工艺施工管理方案
提升工艺施工环境管理水平，必须要编制《油气田工程冬季、雨季施工控制措施》和《油气田工程冬季、雨季安全管理措施》，根据不同气候产生的环境变化制定详细的施工方案、建立相应的安全管理规章制度，确保工艺施工质量不会因气候环境变化而受到负面影响。不仅如此，工艺施工管理还必须要综合的考虑到环境变化对施工作业现场的影响，根据环境变化选择结构形式和机械设备功能最为契合、具体作业的施工工艺和方法最为科学的机具型号和性能参数。
总而言之，不断强化施工工艺管理是工程项目施工及现场管理必不可少的重点工作，只有及时发现并不断解决工艺施工管理的新问题和新矛盾，才能有效提升工艺施工管理水平，确保油气田工程建设质量，为2020年实现“4000万吨硬稳产、油气重上5000万”战略目标保驾护航！
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