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摘  要：非金属管道与传统的金属管道相比较，在耐腐蚀性、抗结蜡性、抗结垢性、流体阻力系数、使用寿命等方面，具有明显的优势。同时，非金属管道在使用中暴露出一些问题，如有的管道接口抗拉强度低、故障率高、维修工艺要求高等。本文从管材结构、管道连接工艺上，分析和探讨了这四种管道的优缺点和改进方向。
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Abstract: Compared with traditional metal pipeline, non-metallic pipe has obvious advantages in corrosion resistance, wax control, scaling resistance, flowing resistance coefficient and useful life. At the same time, some problems of non-metallic pipe were exposed in use，such as some pipeline interface of low tensile strength, high failure rate, high repair process requirements , etc. In this article, the advantages and disadvantages and the direction of improvement had been analyzed and discussed through analysis of four kinds of pipeline of the pipe structure and pipe connection technology.
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1、概述

非金属管道突出的问题是易损坏和维修困难。从维修的实际情况来看，连续复合管维修工艺简单，条件相对宽松，用时最少，其它非金属管道维修工艺相对复杂，对条件的要求也苛刻得多。同时由于管网的复杂性，常常遇到保证不了维修面的绝对无水情况。
2非金属管道损坏原因分析

2.1外力损坏原因分析
按损坏原因划分为非外力损坏和外力损坏两类。统计168次损坏情况，外力损坏共33处，占整个损坏总数的25.6%。其中施工损坏14处，洗井损坏8处，暴露在外人为损坏8处，热水倒灌造成盘根刺漏3处。造成外力损坏的原因很多，但从实质上看，最主要的原因：一是对地下管道的位置和埋深不清，如施工损坏的14处;二是对管道本身特性不清，如洗井损坏，暴露在外被农民烧荒时烧坏，钢骨架冷水管道给热水罐供自来水不装单流阀，停水时，热水倒灌，损坏管道等。

1.2非外力损坏原因分析

非外力损坏主要集中在钢骨架增强塑料复合管、孔网钢塑复合管和高压玻璃钢管这三种管材的接头上。

（1）钢骨架塑料复合管和孔网钢塑复合管的制造和连接工艺

钢骨架管的骨架层是钢丝点焊成网状结构（或钢丝缠绕成形的骨架结构），孔网钢塑复合管是以薄钢板冲孔后卷筒焊制成加强骨架，然后与聚乙烯热塑性塑料注塑成型。管道连接以电熔套的形式连接。施工期间，将对接的两根管材的连接端插入电熔套内，给电熔套内预埋的电阻丝通电，将连接面内管件靠近电热丝的聚乙烯塑料熔化，冷却管材粘结在一起，密封效果取决于聚乙烯熔化和凝结状态，往往接头成为管道承力的薄弱点。

（2）高压玻璃钢管制造和连接工艺

玻璃钢管体是由玻璃纤维经环氧树脂充分浸润后按一定的缠绕工艺加工而成的，靠管材两端的螺纹连接。连接的螺纹是管体制造后在车床上二次加工出来的，标准执行的是普通金属管螺纹规范。这样的加工切断了螺纹部位与螺纹同高的玻璃纤维，使构成螺纹的玻璃纤维成为孤立的短纤维，失去了在管体中的加强骨架作用，强度必然下降，尤其是抗径向剪切力的能力必然大幅下降。在输送高压液体时，螺纹将受到较强的持续的径向剪切力作用；同时由于玻璃钢的弹性变形系数远大钢铁，与同结构的钢管螺纹连接相比，高压液体将更容易进入螺纹的吻合面。对于一些施工质量有瑕疵的连接，高压液体将沿吻合面渗出，并逐渐破坏螺纹结构，最后导致螺纹连接脱开。玻璃钢本身材质的特性和连接螺纹结构上的弱点，使连接处成为玻璃钢管道的薄弱处。

（3）钢骨架增强塑料复合连续管制造和连接工艺

钢骨架增强塑料复合连续管连续塑料复合管是利用热挤出工艺，将单层或双层钢丝网复合在内外两层聚乙烯管之间而成的。管的长度可根据需要而定，并可以盘卷运输。管的连接采用金属扣压式接头进行连接。这种连接工艺成熟可靠，接头的强度远高于复合管材的强度。缺点是接头需要做防腐，但由于管材长度可根据需要制作，实际应用时管道中的接头的数量极少。

3 改进非金属管道连接和维修工艺的探讨

3.1钢骨架塑料复合管和孔网钢塑复合管连接工艺的改进设想

在原有的制造工艺上，将加强骨架做如下改动：在管体的一端设计挡环，挡环内埋与管材一体的加强骨架；在管体另一端的外壁上设计油壬的公扣，采用大螺距粗螺纹，螺纹内埋与管材一体的加强骨架；油壬的母扣采用与公扣一致的螺纹，同样内埋与油壬一体加强骨架；选择相应的独立的可靠的密封垫。为解决油壬的母扣能套上管体的问题，可采用分段成型注塑的办法，先制作管体和母扣端挡环的加强骨架，将挡环和管体的大部分注塑成型，套上预制好的油壬，然后将公扣螺纹的加强骨架焊接在尚未注塑的公扣端，最后将公扣和第一次注塑剩余的管体进行二次注塑。

3.2高压玻璃钢管连接工艺的改进设想

一种方式是把原来的在螺纹连接处涂密封脂，改为涂胶粘剂，直接将螺纹粘死，将会极大提高管材的连接强度。第二种是将螺纹连接改为油壬连接。考虑到玻璃钢管直接生产油壬式连接存在一定的困难，可以通过管体外部嵌套钢制油壬的方式实现，连接后对油壬接头进行整体防腐，也可以直接嵌套防腐钢制油壬。这样，可以较好的解决高压玻璃钢管丝扣连接强度不够的问题。

3.3统一同种同规格管材的长度的设想

在将连接方式改为油壬式的基础上，生产厂家如果能严格统一同种同规格非金属管材的长度，将极大地简化管道的维修工艺，彻底降低目前这三种管道维修的难度，使这三种非金属管道维修由条件要求苛刻的粘接、焊接变成简单的卸扣、换管、上扣操作，对现在的管线维修工作来讲无疑是一场革命。

4 结论
（1）改造后的管材在保持原有的优异防腐性能的同时连接的可靠性、承压能力、抗拉性能更稳定。

（2）管材的连接将变得十分简单，对提高施工效率十分有益。

（3）只需对接头进行简单的清洁和更换新的密封垫即可回收和多次重复使用。
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