汽、水分离泄压蒸汽液化水回收装置
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大庆油田工程有限公司 
摘要：
寒冷地区，冬季铁路运输粘油，槽车内粘油一般处于凝固或半凝固状态，到站后通常先用蒸汽对油槽车进行加热，以达到化油的目的。以往，蒸汽化油过程中排除的凝结水和部分没有得到充分利用的蒸汽，因没有合适的、有效的收水技术和专用设备，而无法有效、科学回收。鉴于此，本专利对蒸汽化油排出的汽、液混合物如何分离、泄压、液化、凝结水回收进行了研究，提供了一种多功能合一的、有效的、应用于特定的凝结水回收工艺系统中的水回收专用设备（该装置已获得实用新型专利，专利号ZL 2006 2 0116009.X）。该设备的发明，一方面，避免了汽液混输易产生气阻和水击对收水系统造成的破坏；另一方面，也使尽可能多的回收凝结水和余热成为可能。同时，产生了可观的经济效益和社会效益。
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寒冷地区冬季火车拉运粘油，槽车内粘油一般处于凝固或半凝固状态，到站后通常先用蒸汽对油槽车进行加热，以达到化油的目的。以往，蒸汽化油过程中排除的凝结水和部分没有得到充分利用的蒸汽，因没有合适的、有效的收水技术的专用设备，而无法有效、科学的回收。通常是完全不回收，造成大量的水资源和能源的无形浪费；也曾有过汽、液一同回收的收水系统设计方案，因系统经常产生气阻和水击现象，造成了对收水系统的严重破坏。鉴于此，本发明对蒸汽化油排出的汽、水混合物如何分离、泄压、液化、凝结水回收进行了充分的研究，目的在于提供一种多功能合一的、有效的、应用于特定的凝结水回收工艺系统中的水回收专用设备。
1.此前情况介绍
以往，因没有合适的、有效的收水技术的专用设备，粘油槽车蒸汽化油过程中排出的凝结水及其余热无法回收。不得不直接排入卸车场地沟内，与地沟内的污油污水一起外排。因此而带来的弊端表现在：第一、凝结水进入卸车场地沟使得卸车场大雾弥漫，水流成河，遇极端天气还会结冰，给卸油工作带来了极大的不便；第二、大量凝结水外排造成水资源和热能的严重浪费；第三、外排污水量加大，要求污水处理站规模加大，使得工程建设投资增加；第四，蒸汽凝结水不能返回锅炉循环使用，使得锅炉生水补给量增多，生产成本大大提高。

在本装置发明前，我们也曾就某铁路粘油卸车场建设，设计了一套收水系统，对化油过程中产生的汽、液混合物进行了一起回收，结果因带压汽液混合物一同进入收水系统，使收水系统经常产生气阻、水击等现象，造成了对收水系统的严重破坏（管线破裂，设备受到冲击）。

2.本装置结构原理及创新点
针对以往及此前蒸汽化油过程中排除的凝结水和部分没有得到充分利用的蒸汽，直排或混收而带来的种种弊端，本装置结构创新为：首先，设计了一个圆形泄压筒，汽水混合液经过进液口进入筒内，由于泄压筒上部处于开式状态，且筒径远大于进液口，来液入筒后压力快速释放，同时实现汽、液自然分离；其次，在筒内设计了正对入口的折流板，折流板起到限制了汽、液混合物入筒后向下方出水口折流的作用，来液向上折流后，经重力作用，确保流向下方出水口的是水而不带蒸汽，同时分离出来的蒸汽自然流向筒顶；第三，蒸汽在流向筒顶的过程中，经过一级、二级、三级丝网的捕雾及筒壁的冷凝作用，使大部分蒸汽液化后流向下方出水口，少部分残汽经筒顶残汽出口排向大气。另外，通过观察筒帽上排出的残汽量的大小，便可知道注入槽车加热层蒸汽量的富裕程度，据此调节槽车进气阀门的开度，可提高蒸汽利用效率，节省蒸汽用量。
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3.与类似装置（设备）比较
与应用于其它连续、稳定、有规律的利用蒸汽加热（或换热）系统中的“类似”回收设备相比，本发明充分研究了铁路槽车化油过程多节槽车型号不一、承压能力不同、同时加热、化油时间受限、间歇运行、进汽量难于调节、大多排出的是汽液混合物、蒸汽加热化油及冷凝水收集必需在室外寒冷环境中进行等等特殊工况，使收水装置在结构设计上更具有针对性，包容上述多种特殊工况同时存在，达到让汽、液混合物在本装置内快速有效分离、快速泄压、蒸体快速液化，尽可能多的回收常压凝结水，不收带压蒸汽，避免收水系统产生水击。

4.实际应用效果
本装置不能单独实现凝结水回收，它是用在一套完整的粘油槽车蒸汽化油凝结水回收系统中的一个最关键的设备。在此系统中，欲尽可能多的回收凝结水，避免回收系统产生气阻、水击等现象，它是不可或缺的专用设备。

根据气温条件及油品性质的不同，一节油罐车蒸汽化油全过程排放的凝结水量约1~2吨。综合考虑水资源费、生水进入锅炉前的净化软化处理费、污水（排入地沟后遇污油成污水）运输处理费、余热损耗等费用之和，保守估算为20~40元/吨。既：一节粘油槽车蒸汽化油过程中产生的凝结水不回收将浪费 20~40元。
以东北地区一个设计规模为800万吨/年的卸车场为例，冬季7个月需用蒸汽化油卸车，每天需接卸12列/720节槽车，平均每节槽车排出蒸汽凝结水约1~2吨，按20~40元/吨的费用计算，此前，因凝结水完全不回收利用，每天损失约1.44~2.88万元，一个冬季损失约302.4~604.8万元。
把此装置应用在一套完整的粘油槽车蒸汽化油凝结水回收系统中，按有效回收70%的凝结水量计算（其它30%主要考虑槽车存在自身渗漏和接口缺陷不能回收），此设计规模为800万吨/年的卸车场，因凝结水回收，一个冬季可产生直接经济效益211.68~423.36万元。按一个冬季可节省300万元计算，该项目运行4个冬季即可回收全套凝结水系统的建设投资，其中“汽、水分离泄压蒸汽液化水回收装置”投资约占凝结水回收系统总投资的五分之一。
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