井场数据处理与网络传输系统的设计与实现
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摘要：针对油田井场分布分散及野外环境恶劣等情况，井场数据采集与传输需要高效安全的进行，针对此问题需要进行数据压缩和加密处理。采用TCP/IP协议的基础上自定义系统通信协议，利用Windows Socket进行程序设计，实现井场与控制中心之间的有效数据传输。在C/S模式下，进行系统组成和软件结构框架的设计，利用DES加密算法解决数据传输安全性问题，利用LZW算法保证数据实时流畅传输，利用数据存储补发技术实现数据可靠性传输。在解决井场数据传输一系列问题的基础上，设计井场数据处理与网络传输系统，实现井场数据安全、高效和可靠传输。进行系统综合测试及油田井场现场应用可知，此系统运行良好，可满足设计初衷，有效解决了井场数据传输中存在的问题，在井场应用良好，提高了生产效率，有利于油田的数字化建设,可大范围的推广应用。
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1引言

目前，油田井场存在很多问题：油井分布广泛和现场生产环境恶劣，巡井工作任务繁重且不能及时维修故障设备，数据记录不全以及无法实时传输数据等等。计算机计算发展迅速[1]，特别是计算机网络技术，可以利用网络协议实现任何距离的数据实时传输，同时，为实现数据传输的安全性，数据加解密[2]和解压缩[3]技术应用广泛在通信系统中。为了掌握油井生产情况和更好维护油井，结合计算机网络技术和有关算法，设计井场数据处理与网络传输系统，实现井场数据实时传输。
2井场数据处理与网络传输系统的设计
C/S模式是建立在局域网的基础上，而B/S模式是建立在广域网的基础上的。C/S架构软件的应用服务器运行数据负荷较轻，数据的储存管理功能较为透明，B/S架构的应用服务器运行数据负荷比C/S重。DES算法[4]为密码体制中的对称密码体制，分组比较短、密钥太短、密码生命周期短、运算速度较慢，具有极高安全性。LZW码[5]能有效利用字符出现频率冗余度进行压缩，且字典是自适应生成的，但通常不能有效地利用位置冗余度。串口通信最重要的参数是比特率、数据位、停止位和奇偶校验。
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图1  C/B模式结构图

WITS的主要特点是它所提供通信功能的多级方法。WITS定义了数据内容和格式，允许一系列的通信选择，从一个已经很好定义的记录子集的简单单向数据传输到双向通信会话，产生了一个作业和服务公司联系的工具，而无需为软件支持非兼容的传输格式花费无效投资，为在井场或以井场进行数据传输方面提供了一种“通用语言”。
该系统以C/S模式为基础，采用TCP/IP网络传输协议实现“多对一”模式的数据传输预处理，实现数据实时采集、数据压缩与加密和网络数据传输等功能。如果数据传输过程中出现异常，采用数据补发存储技术，实现数据的暂时存储和传输。系统采用烟花的UNO-2172和UNO-2182工控机[6]，拥有丰富的接口资源，支持Windows CE和Windows XP嵌入式操作系统，缩短开发周期，符合硬件设计需求。在硬件配置完成之后，利用串口控制API函数[7-8]、Socket编程技术和串口类的调用技术实现软件程序编制。软件设计包括总体框架、数据采集传输和数据处理三大部分。在系统开发过程中，要符合开放性、安全性、实用性和操作简便的设计原则。在数据进行加密和压缩之前，需要对数据进行预处理。
井场数据处理与网络传输系统主要包括数据实时采集模块、数据实时传输模块和控制中心数据处理模块三大部分。该系统首先进行数据的实时采集，在采集完数据之后进行数据的加密和压缩，完成数据传输之后再进行数据的解压和解密 ，最终实现数据的实时、安全传输。
3井场数据处理与网络传输系统的实现
油田井场分布分散及野外环境恶劣，井场数据采集与传输需要高效安全的进行，针对此问题需要进行数据压缩和加密处理。采用TCP/IP协议的基础上自定义系统通信协议，利用Windows Socket进行程序设计，实现井场与控制中心之间的有效数据传输。在C/S模式下，进行系统组成和软件结构框架的设计，利用DES加密算法解决数据传输安全性问题，利用LZW算法保证数据实时流畅传输，利用数据存储补发技术实现数据可靠性传输。在解决井场数据传输一系列问题的基础上，设计井场数据处理与网络传输系统，实现井场数据安全、高效和可靠传输。

井场数据处理与网络传输系统的软件设计主要包括现场端软件设计和基地端软件设计两部分，实现数据压缩与加密，实现数据在一定通信协议下的可靠数据传输，实现数据文件的存储于发送。数据加密技术是指将数据信息在加密钥匙和加密函数下转换成无意义的密文，接收方可在解密函数与解密钥匙的帮助下还原成原始数据信息，是网络安全技术的基石。在硬件配置完成之后进行软件设计，利用软硬件结合的方式，设计井场数据处理与网络传输系统。
井场数据处理与网络传输系统设计完成之后，进行系统调试和综合测试，测试结果良好，可实现系统的设计目标。同时，在油田进行现场应用，系统运行良好，可以实现井场数据的实时安全高效传输，减轻巡警工作人员的工作压力，实现油田科学化管理，可在油田进行大规模的推广应用。
4结论
采用串口类的编程技术，利用RS-232和RS-485串口通信协议实现井场数据的实时采集；基于TCP/IP协议，利用socket网络编程技术实现数据传输；采用LZW算法和DES算法进行数据压缩和加密，提高数据传输的安全性；采用数据存储补发功能实现数据可靠性数据传输，利用自定义通信协议实现数据解析。进行系统综合测试及油田井场现场应用可知，此系统运行良好，可满足设计初衷，有效解决了井场数据传输中存在的问题，在井场应用良好，提高油田生产效率，有利于油田的数字化井场建设,在油田可大范围的推广应用。
参考文献

[1]葛广英.多媒体信息网络实时传输的应用研究[J].计算机工程，2001.

[2]徐小蕾，苏厚勤.分层系统Sockct通信软件的设计与实现[J].计算机应用与软件，2009.

[3]李会银.基于USB接口的测井电缆数据传输系统研究[D].中国石油大学研究生院博士论文库，2006.

[4]许霞，马光思，鱼涛.LZW无损压缩算法的研究与改进[J].计算机技术与发展，2004.

[5]管莹，敬茂华.DES算法原理及实现[J].软件开发与设计，2008.

[6]龚建伟，熊光明.VisualC++厅uthoC串口通信编程实践[M].北京:电子工业出版社，2007.
[7]王智超.基于数据加密的网络通信系统的研究[D].河北工业大学研究生院硕士论文库，2006.

[8]蒋东兴，林鄂华编著.WindowsSockcts网络程序设计指南[M].北京:清华大学出版社，2003.
姓名：郑倩倩  姓别：女，汉族，1979 09 22,本科，讲师，联系方式：13937118050  郑州澍青医学高等专科学校公共科学教育委员会，研究方向（计算机技术），邮寄地址：郑州市二七区马寨镇东方路23号    邮编：450064 

