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摘要: 孤岛采油厂管辖区庞大，采油厂的生产信息网络单凭人工管理与调整，会影响生产时效，不能及时的发现数据库异常情况。引进远程数据库访问模型，可以实现各个采油厂不同地址、不同空间、不同主机之间的数据库信息的通信和交流，随时随地可以访问生产数据库，方便即使掌握数据库的更新动态，可以及时发现异常数据，并进行分析，能够及时调整井场工作制度，掌握生产实情，该访问模型的成功应用，可保证油田持续稳定的生产，对采油厂持续开采开发提高软件基础，对生产信息网络数据库的快速、及时通信具有重要的作用。
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     孤岛采油厂管辖区有孤岛、垦利等6个油田，据计算，管辖区面积为1005km2，每年396×104t的原油生产能力。孤岛采油厂油气生产依赖于电力系统，孤岛采油厂生产信息网络庞大，生产信息的远程数据库访问模型可以提高数据库的访问调用速度。近年来，孤岛采油厂信息化建设的总体要求正在逐步推进，孤岛采油厂信息化建设可为实现可持续发展提高技术支持，根据总体要求，为实现“优化勘探开发，协同生产运行，整合经营管理，支持领导决策”全网上操作的目标，在采油厂生产信息网络中建立远程数据库访问模型显得尤为重要，这将有效提升生产信息网络访问效率，实现全网上操作的目标。
1 远程数据库访问技术发展现状
随着Intranet的数据库应用系统的频繁使用，如今出现了远程分布式数据库访问的问题，目前实现远程数据库访问的手段主要是CGI和JDBC技术。目前CGI使用十分广泛，CGI是通过Web服务器端运行的程序，经由客户端格式化的数据提交给数据库服务器，接受查询结果后，转化为HTML格式，再由HTTP回传到客户机来实现数据库的访问，但是CGI的缺点是响应速度慢、无平台移植、实时交互能力差、无安全保障等，直接制约着其处理大批数据的灵活性、快速性以及基本的安全。Client/Server计算模型的快速发展，逐步衍生出了JDBC技术，JDBC是java语言和ODBC技术的融合[1-2]，JDBC的优势在于：
（1）JDBC技术中的应用程序，无论前端或后端实现都与平台无关；

（2）借助java语言可以实现JDBC对数据库的异步访问，为数据库的操作以及通信安全提供保障；

（3）JDBC的应用程序具有独立的数据库服务器，可提供通信标准，并且获取数据库厂家的支持。

目前，相对于CGI技术，更多的商家首选JDBC，其强大的兼容性以及灵活性，联合Java安全机制，具有良好的数据库连接性能，可为数据库应用安全提供极高的保障。
2 远程数据库访问模型结构
2.1 JDBC结构
   JDBC结构主要由JDBC API和JDBC Driver API两部分。JDBC API主要是实现与JDBC Manager之间的通信功能，JDBC Driver API主要是实现数据库驱动程序与JDBC Manager之间的通信功能，也可建立新的数据库连接，实现全局SQL数据库快捷访问[2-3]。JDBC结构示意图如图1所示。
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图1 JDBC结构示意图
JDBC API功能模块中包含许多数据库操作常用的接口，负责建立数据库连接，实现对孤岛采油厂生产信息网络远程数据库的访问。JDBC Driver API主要由JDBC-ODBC Bridge Driver、Native API Partly—Java Driver、Net Protocol All—Java Driver以及Native Protocol All—Java Driver等四部分组成，JDBC Driver API具有成本低、规模小高效率等优点，支持ODBC接口，支持SQL Server、Oracle、Sybase等软件产品，上述四部分的融合应用，可以实现灵活地访问不同的DBMS，直接访问专用数据库、以及实现Intranet远程数据库访问，程序简易，是管理和访问桌面数据库的第一选择。
2.2 Java网络计算技术与对象模型

   采油厂生产信息网络数据采用有线、无线传输方式相结合的方法。对于网络线路铺设较完善的区域，传统的有线传输模式可以保证数据稳定完整的传输；然而，对于网络线路铺设欠完备、设备不宜引线的区域，无线传输模式可以实现最大范围的数据收集。Java网络计算与对象模型主要是将生产信息网络实现远程数据库访问提高技术支持。
Java IDL网络计算技术主要是为企业客户和服务器应用提高软件基础，实现Java IDL应用程序与非Java程序以及其他程序集成使用，它是纯java对象请求代理系统结构，他不是程序语言，而是一种描述对象的接口，独立于程序语言之外的方式，并且Java IDL的优点在于可以调用远程服务器上的CORBA对象。Java IDL主要包括类属（Generic）ORB内核、idltojava和nameserv。ORB系统运行的核心是内核，以一种独立的Java形式或者支撑Java浏览器运行各种小的应用程序[2-4]。
Java 分布式对象模型主要是实现不同空间、不同位置、不同主机之间的相互通信。Sockets可以提供灵活的通信平台，但是其在遵循应用级协议的基础上，才能通过编码实现客户与服务器信息的交换，而且在此过程中协议设计繁琐，出错率高。RPC可以完全规避Sockets自身的不足，在使用过程中，不必直接使用Sockets，通过打包调用参数，传输给远程目标，唯一不足的是RPC在不同地址、不同空间程序通信上并不适用。RMI这种分布式对象系统可以很好的匹配对象调用语义，在适应性上优于Sockets和RPC[5]。RMI系统结构示意图如图2所示。
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图2 RMI系统结构示意图
RMI系统远程调用的方式：从上至下，直到客户端传输层，再由下至上，从传输层到服务器。实际上，访问远程对象的渠道主要是远程对象的桩或代理，桩主要是实现远程对象远程接口，在远程引用层的协助下，将数据信息传输给服务对象。Java RMI系统在实现远程调用均需要在请求之前发生。
3 数据库访问模型的应用实现

采油厂生产信息包括站场、井、运行通道等方面的数据，孤岛采油厂管辖区大，生产信息网络数据库庞大，借用远程数据库访问模型可以大大提高生产效率[4-5]。
3.1 该访问模型功能

（1）访问权限设置功能。主要分为操作员、管理员以及系统管理，使用密码进行访问。
（2）远程访问。采油厂生产运行数据量大、数多，远程数据库访问模型可以实现不同地址、不同空间数据库信息的通信和交流。

（3）远程运行数据查询功能。日常运行历史数据可以立即查询，包括时间数据，处理和备份各种数据报表，以便管理人员及时查阅。
（4）远程检测功能。通过监控系统实时检测并记录运行参数，包括温度、压力、电压、电流、液面、示工图等。
（5）报警功能。井场设施破坏或者被盗都有立即启动报警系统，以及非法进入井场报警，对于超出范围的数据，系统将自动保存。
（6）辅助功能。通过该功能可以远程监控液面过低、管道堵塞、电压不稳等异常情况，同时将异常信号传回中心进行处理备案。
3.2 使用价值

（1）访问方便。通过该访问模型，可以及时发现异常数据，并进行分析，能够及时调整井场工作制度，避免生产间断，提高采油井的工作效率，进而保障石油的生产率。

（2）远程监控。通过生产信息网络远程数据库访问，可以远程监控每一口油井进行单井能耗计算，同时对于不合理的环节进行调整，减少空抽能耗损失。

（3）井场盗窃损失。本系统能够对井场范围内的情况进行实时监控，遇到异常情况及时启动报警机制，及时了解井场运行状况，有效地避免井场被盗现象发生。

（4）管理质量提升。远程数据库访问模型的实现，可以改变了以前落伍的人工管理方式，通过访问数据库，观察各个生产环节数据参数运行情况，能够更加全面的掌握油井生产情况，遇到异常能够及时处理，减少不必要的误判，提高了油井工作效率。

4结论
孤岛采油厂生产运行信息网络包含的生产一线数据庞大，往往单凭人工管理与调整，会影响生产时效，不能及时的发现数据库异常情况，远程数据库访问模型在采油厂生产运行信息网络中的成功应用，已经充分证明是一种行之有效的提高采油厂生产运行水平的有效措施。远程访问。采油厂生产运行数据量大、数多，远程数据库访问模型可以实现不同地址、不同空间、不同主机之间的数据库信息的通信和交流，可以方便的掌握数据库动态，掌握生产实情，对保证油田持续稳定的生产具有重要的作用。
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