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摘要：油气集输工艺对于我国油田工作的顺利进展具有重要促进作用，尤其是作为油田开采佼佼者的大庆油田，在油气集输工艺技术上具有一定的优越性。论文以大庆油田为例，分析了我国油气集输工艺的三大技术，并探究了油田公司油气集输工艺技术存在的问题，根据其相应的提出改进措施。
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油气集输工艺包括了油田开采的收集、运输、储存以及加工等过程，其工艺处理线长、面广、油田点多，且容易出现爆炸等安全事故，因此要特别注意其工艺设备的改进发展。

一、油气集输工艺技术概述

1.油气水多相混输工艺技术
     随着油气集输工艺技术的不断发展，现今许多长距离的油气混输工艺被广泛推广应用。英国、德国、法国等国家还在其技术上加入了电热技术的融合，实现了该技术的真正应用，降低了原油气输送工艺的成本及流程。因此，油气水多相混输工艺技术在油田油气开采过程中已成为较先进的工业。例如：我国的大庆油田，在油气集输工艺上比其他油田更为先进，但是混输工艺仍然与发达的欧洲国家存在差距，制约者我国油气集输工艺技术的发展。

2.原油集输工艺技术
我国许多油田开采的都是浓度较高含蜡的原油，因此在进行油气集输过程中，采用了加热、单井集中、多级布站、集中处理等工艺技术，共同保证原油在集输过程中的安全。
3.原油脱水工艺技术

对于含水量高的油田，在进行油气集输时通常会进行脱水工艺，降低油气中的水的含量。一般在第一次脱水时，利用聚结脱水、大罐沉降等方法，保证游离脱水的实现。而第二次脱水利用电极进行，交流电与直流电的结合运用。但是对于我国新疆塔里木等高含水，但是油田粘性低的油田油气集输，利用热化学就能保证脱水工艺的完成。
二、油气集输工艺存在的问题及改进发展途径

1.油田公司技术存在的问题分析

但是在我国油气集输工艺过程中，尽管进入了高含水技术的开发阶段，但是许多集输设备的落后，依然制约了我国油气集输工艺的进步，使得油田公司的技术出现许多问题：

（1）我国许多油田进入了高含水的阶段，使得其中的油水特性发生改变，游离水的沉降时间、温度、脱水技术等都不适应高含水油田的工艺处理，急需进行技术的革新，实现高效节能的油气集输。

（2）同时在油田集输产能上，效益逐渐下降，导致了成本与效益的不合理，造成了油田建设的减少，急需改进油气集输设备，从设计优化上实现高效益的油田建设。

（3）加上我国油田开采配套技术的进步，三元复合驱等的技术扩展，使得采油处理工艺得到了一定处理，但是其工程较复杂，成本较高也带来一定的技术瓶颈问题。
2.油气集输工艺技术改进发展方向

针对油气集输工艺技术所存在的问题，相对应的进行技术的发展改进，主要从以下几方面着手进行：
（1）提高节能技术的研究

由于油田的含水量增加，使得其在进行油气集输过程中，所需要的工艺技术能源消耗也有所提高，造成了我国能源的大量消耗。为了有效的降低能源的消耗，可以加大加热技术，实现低温集油的实现，从而大量应用节气效益提高加热技术的应用，达到节能减耗的目的[4]。
（2）简化油气集输工艺技术流程

为了有效的提高油田公司建设的效益，需要将一些工艺设备进行简化，减少油气集输工艺的整体流程，从成本花费上减少投资，增加对油气集输工艺技术的改进。例如：在大庆油田的油气集输工艺流程上，能够大力应用简化的工艺流程，来实践简化工艺下的高效油气集输技术效果。
（3）油水的处理技术改进
在油气集输工艺过程中，由于油田中含有一定的水份，因此会集中处理油水成分，有效的提高油气集输工艺的效率。加上原油脱水中，会大量使用机械设备，数量多、体积大等落后的技术设备，也影响了工作效率的逐步提高。

(4)加大三次采油配套技术研究

在大庆油田等油气开次过程中，为了进一步提高整体的油气效率，开始了三次采油技术的研究，也促进了三元复合驱等采出的油液技术处理技术的研发。一般需要加强该技术原理的研究，重点攻破破乳剂，提高乳化程度，同时需要加强油液处理设备工艺技术改善，大力进行电极脱水、游离脱水器的开发。
三、结语
    当前以大庆油田为代表的我国油气集输工艺，还存在一定的技术缺陷问题，也是制约我国石油行业发展进步的重要原因。因此，提高油气集输工艺技术的改进发展，是促进油气集输发展的重要途径。
