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摘要: 针对大庆油田油井所在地偏离市区，环境、交通、通信等方面相对较为落后等问题，设计了一套油井远程实时监控系统，该系统主要由井口控制器、防火墙、CDMA/GPRS、传感器、实时数据库、应用服务器以及WEB服务器等构成，通过对现场抽油机生产参数（载荷、液位、温度、压力等）以及设备运行状态进行远程实时监控，监控中心通过对数据的记录、分析与处理，制作各种报表以及功图，及时下达控制指令控制远程井场运行状况，高效的维护井场的正常运行，该系统的报警功能能有效避免井场损失，提高井场的管理工作效率，维护好井场的正常生产运行，提高石油的产量。
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大庆油田关于油井现场数据的采集以及井场工作状态的控制，主要是采用的是人工操作采集的方式，井场监测系统发展停滞不前，带来了很多不利的因素，以前的油井监控系统跟不上发展需求，不能同时兼顾数据采集和远程控制，对于井场设备运行监控和维护效果较差，对油井生产数据的采集不及时、可靠程度低，因此，为了改善井场工作状况，减少现场事故的发现，考虑人工管理效率低下等问题，同时迎合油田的发展战略，设计了一套油井远程实时监控系统，油井远程监控系统主要目的是通过无线方式将井场实时数据及时传回到生产管理部门，及时高效的处理油井事故，降低了生产成本，减少安全隐患，现代化的管理水平确保油井生产正常运行。

1 系统设计原则与思路

针对大庆油田油井所在地偏离市区，环境、交通、通信等方面相对较为落后，油井远程监控系统主要由井口控制器、防火墙、CDMA/GPRS、传感器、交换机、配电管理计量站、实时数据库、应用服务器以及WEB服务器等构成，采用数字无线电或者CDMA/GPRS、无线桥等通信方式，下图为油井远程监控系统构架[1-3]。


图1 油井远程监控系统构架

监控系统设计原则与思路主要包括

（1）开发前端数据采集终端，主要是对油井运行参数数据的采集，选择配套的传感器以及现场报警系统；

（2）井场数据远程传输，通过无线通信，及时、有效的将油井运行状态数据传回监控中心；

（3）设计后台监控系统，主要是处理井场传回的实时数据，起到对各类数据处理的作用；

（4）单片机具有高集成度和运行可靠等特点，结合适应性强的传感器，对抽油井现场的运行数据实时采集，实现对井场的监控以及现场设备异常运行报警功能。

2 油井远程实时监控的建立

针对大庆油田抽油设备泵抽空情况，设计油井远程监控系统可以有效避免事故的发生，该系统投入使用，抽油井机可实现控制油井的液位，远程监控运行状态，最大限度避免杆断裂或者其他故障带来的损失，合理使用油井泵，提高油田产量，不仅如此，还能减少人员现场巡井次数，降低工作人员作业强度，使油井生产运行更加高效。

该系统的建立主要由井场监控中心、无线遥控主机、电机控保以及传感器等构成，井场一般在远离市区的地方，远程监控中心设置在总部或者调度部门，通过远程控制软件（由客户端程序和服务器端程序构成）实现对井场的实时监控，远程软件还能在后台总部控制井场机器的开关，井场遥测主机信号经过放大、调度，转变为数传信号传回监控中心，随后监控中心根据处理信号的结果，实时监控井场运行参数，发现异常情况，直接发出控制命令，停止电机运行待修，实现井场无人值守也能监控整个井场运行的目的[3]。

井场正常工作过程中涉及到的传感器包括电压传感器、温度传感器、电流传感器、声波液位传感器、位置传感器、载荷传感器、防偷盗红外线传感器以及监控开关传感器，主要功能是将油井实际的工作状态转变为电压或电流信号，传输到远程油井控制RTU，可根据井场实际需要可增加系统扩展接口，满足井场发展工作需求[3-5]。

3 系统功能以及价值

3.1 系统功能

（1）报警功能。井场设施破坏或者被盗都有立即启动报警系统，以及非法进入井场报警，对于超出范围的数据，系统将自动保存。

（2）检测功能。通过监控系统实时检测并记录运行参数，包括温度、压力、电压、电流、液面、示工图等。

（3）井场运行数据查询功能。日常运行历史数据可以立即查询，包括时间数据，处理和备份各种数据报表，以便管理人员及时查阅。

（4）实现远程监控、拍照，并且将照片传回监控中心。

（5）访问权限设置功能。主要分为操作员、管理员以及系统管理，使用密码进行访问。

（6）辅助功能。通过该功能可以及时监控盗油、液面过低、管道堵塞、电压不稳等异常情况，同时将异常信号传回中心进行处理备案。

3.2 系统价值

（1）提高石油产量。通过该系统异常情况的处理，能够及时调整井场工作制度，避免生产间断，提高采油井的工作效率，进而保障石油的生产率。

（2）减少能耗损失。远程监控系统可以对每一口油井进行单井能耗计算，同时对于不合理的环节进行调整，减少空抽能耗损失。

（3）井场盗窃损失。本系统能够对井场范围内的情况进行实时监控，遇到异常情况及时启动报警机制，及时了解井场运行状况，有效地避免井场被盗现象发生。

（4）管理质量提升。改变了以前落伍的人工管理方式，通过系统监控各个生产环节，能够更加全面的掌握油井生产情况，遇到异常能够及时处理，减少不必要的误判，提高了油井工作效率。

4 结论

针对大庆油田油井分布分散、通讯、交通以及管理不便等问题，设计了一套油井远程实时监控系统，主要是对现场抽油机生产参数（载荷、液位、温度、压力等）以及设备运行状态进行远程实时监控，监控中心通过对数据的记录、分析与处理，制作各种报表以及功图，及时下达控制指令控制远程井场运行状况，高效的维护井场的正常运行，同时，对于历史重要数据超过限定额度进行报警，系统及时自动保存到数据库，以及井场盗油、设备被盗、管道堵塞的异常情况进行相应报警，将报警信号及时传回监控中心，保障井场生产正常运行，提高了井场管理效率，减少了井场不必要的损失。
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