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摘要：从当前油田电力调度自动化系统运行现状进行分析，影响其运行的因素主要有人为因素和自然因素。对电力调度自动化系统进行的优化设计，先对其网络结构、性能进行改进设计。系统的调度中心将主站系统分为5个模块：SCADA系统、应用软件、调度员培训仿真、地理信息系统、管理信息系统，通过这个5个组成部分，将电力调度自动化系统的性能，清楚的显现出来，便于通过显示系统，清楚、直观、方便的观察整个系统的运行现状，更好的为油田生产工作服务。为保证优化改造后系统的稳定性、安全性等性能，采用双通道的网络传输模式，在工作的过程中，可以自动地进行传输通道的转换。
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在经济和科技的快速发展下，电网的运行和管理技术在不断的变化，作为电力系统的辅助系统，电力调度自动化系统，需要适应电网的发展。在油田企业中电力系统发挥着重要的作用，使其安全生产的保障，在油田企业的电力系统中，电力调度自动化系统中其辅助系统，在电力系统安全、稳定运行中，起着保护和促进的作用。为了提高油田企业的生产安全性，满足其生产需求，需要对电力调度自动化系统进行优化设计，所以本文针对电力系统、电力调度自动化系统优化设计等相关的内容进行分析研究。
1、 自动化系统的运行现状

在油田企业的生产工作中，电力系统发挥着重要的作用，电力调度自动化系统在电力系统工作中发挥着重要的作用，影响着电力系统的稳定运行，也影响着油田生产的安全性。

传统的电力系统，在工作的过程中，需要靠人力完成相关的运行，随着电网技术的发展，人力调度工作已经不能适应电网的发展，为此需要进行电力调度自动化系统的优化设计。当前电力调度自动化系统，为了满足市场经济体制的发展，需要使用各种电子设备，并保证电力调度自动化系统的工作可以顺利的进行[1]。

电力调度自动化系统的体系、结构需要严格的选择，在条件允许的情况下，最好选用通用性的开放性的系统结构，使得系统结构可以支持多个平台。电力调度自动化系统，主要由中心主站系统、数据采集系统两部分组成，将其应用在油田生产工作中，可以实现遥测、遥信等作用。

当前随着油田企业发展规模的不断扩大，其现在使用的电力系统的电力调度自动化系统，已经不能满足电力系统在油田生产工作的运行需求。从其运行现状进行分析，油田企业的电力调度自动化系统运行中主要存在的问题有：

（1）适应能力差。在油田企业的产生工作中，电力系统应用的较早，电力系统中的辅助系统电力调度自动化系统的性能也需要提高，当前电子技术、监控技术不断的发展，现有的电力调度自动化系统，其性能、结构等相对的落后，系统的设计没有充分的考虑，适应能力较低，在当前科技飞速发展的时代，需要对自动调度自动化系统进行优化设计，提高其性能，提高其适应性，使其满足当前油田生产的工作需求。

（2）操作、维护等方面存在不足。因为在油田工作中，电力系统应用较早，系统采用的集中式结构等已经不能与其发展现状适应，油田电力系统的无人值班、少人管理等很难实现[2]。与一些先进的电力调度自动化系统的运行先比，油田电力调度系统在操作上、性能上、维护上、扩展性等方面，还存在一定的不足，为此需要对油田电力调度自动化系统实施优化改造。

2、系统运行的影响因素

从当前油田电力调度自动化系统运行现状进行分析，影响其运行的因素主要有人为因素和自然因素。在油田电力系统中的电力调度自动化系统运行中，由于系统远离变电站，维护人员和管理人员，在电力调度自动化系统运行中的，维护管理工作重视度不高，相对松散，在管理和维护中，系统的安全意识较低。

    从电力调度自动化系统运行中的认为因素进行分析，因为调度系统与主变电站之间存在远程遥控的问题，使得电力调度自动化系统的维护人员、管理人员，在日常的工作中，对电力调度自动化系统的重视度不高，管理工作较为松散。电力调度自动化的维护、管理工作人员的素质较低，进而造成对维护、管理工作的不重视，造成网络信息被盗用、电力系统设备被偷窃等事件的发生。

从电力系统的辅助系统工作现状进行分析，影响其安全、稳定运行的因素中，有一项无法预测的因素，我们将这种因素归结为自然因素。例如雷雨、地震等自然因素，对电力调度自动化系统运行产生的影响，是无法抗拒的，而且其控制难度非常大。这种因素是电力系统中的电力调度自动化系统无法避免的，在日常工作中，只能通过气象监控中心，对气象变化进行分析，做好提前治理[3]。

为了提升油田电力调度自动化系统的性能，使其适应油田的工作，需要对其进行优化设计，在优化设计中注意的问题，主要有：

第一，优化设计之后的电力调度自动化系统安全性必须满足油田工作需求

对油田电力系统中的电力调度自动化系统进行优化改造，要保证系统的性能提升，运行更加的稳定可靠。优化设计之后的系统安全性、系统的操作安全性等，均需要满足油田生产工作的需求，在满足安全性的同时，也需要保证油田电力调度自动化自动化系统的实时性。

第二，电力调度自动化系统的稳定性、可靠性需要满足油田工作需求

以往的油田电力系统工作，需要人工的进行分配、调度，随着科技、电网、计算机技术等的发展，人工调度显然无法适应工作需求，所以需要将电力系统以及其辅助系统优化改造，提升其稳定性、可靠性，保证系统在油田生产工作中，可以正常的运行，并保证系统具有较高的稳定等性能。

第三，优化改造之后的电力调度自动化系统，需要具有较高的实用性、灵活性

对油田电力调度自动化系统进行优化改造，就是为了提升系统的性能，使其更加的实用和适用，但是在系统设计的过程中，要保证界面的简单、清晰，优化设计中将实用性、多样性结合在一起，保证界面具有直观、操作简单等特性[4]。除了这些之外，优化改造后的系统，还需要具有灵活性，保证电力调度自动化系统，可以在网络的各个节点上运行。
3、 化系统的优化设计

3.1改进系统性能

在油田电力系统工作中辅助系统电力调度自动化系统，发挥着重要的作用，影响着油田生产工作的顺利进行，需要对其性能、结构进行优化设计。

对电力调度自动化系统的性能、结构等进行优化设计，调度系统的功能有很多，电力调度自动化系统的调度中心，进行人机界面、网络等的分析，帮助电力调度自动化系统的管理人员，掌握系统运行的实际现状，对全网进行协调控制。对电力调度自动化系统进行的优化设计，先对其网络结构、性能进行改进设计：①电力调度自动化系统的网络结构中的局域网分布式处理，转变为开放式结构；②系统的网络，使用双网热备份运行，进而保证调度系统运行的可靠性；③增加电力调度自动化系统中的多媒体数据处理功能以及数据收集功能；④建立高速度的数据传输通道，将电力调度自动化系统的反应速度提升；⑤对系统的集控站功能进行优化设计，保证系统的整体性能可以得到提升。

3.2系统功能的优化

电力调度自动化系统中的调度中心，采用快速交换以太网，以及背投式的大屏幕电子投影墙，使用当前盛行的高性能工作站[5]。系统的调度中心将主站系统分为5个模块：SCADA系统、应用软件、调度员培训仿真、地理信息系统、管理信息系统，通过这个5个组成部分，将电力调度自动化系统的性能，清楚的显现出来，便于通过显示系统，清楚、直观、方便的观察整个系统的运行现状，更好的为油田生产工作服务。

在电力调度自动化系统中，集控站发挥着重要的作用，为了更好的发挥电力调度自动化系统在油田电力系统中的作用，需要将集控站的性能进行优化改善。电力调度自动化系统的集控站优化设计之后，需要具备SCADA功能、多媒体的数据信息收集功能以及多媒体数据信息的处理功能、传输功能、传发功能，同时还需要实现系统集控站与主站之间，通过网络的高速通信。

为保证优化改造后系统的稳定性、安全性等性能，采用双通道的网络传输模式，在工作的过程中，可以自动地进行传输通道的转换，当电力调度自动化系统中的主通道发生故障时，备用通道将启动进行数据的采集、传输、处理等，而主通道将转变为第二通道，也可以称之为备用通道[6]。

实现油田电力调度自动化系统的优化设计，需要实现该系统智能化控制。电力系统的智能化控制，是当前中国经济发展中的研究方向，通过系统的智能化控制，将以往电力系统工作中出现的问题、不足等进行改善和控制等。

4结语
    电力系统在中国经济发展发挥着重要的作用，有着不可替代的地位，随着电网、电力技术的发展，电力系统的性能也需要不断的提升，才会适应时代的发展，符合经济发展需求。针对油田电力调度自动化系统，为了提升油田生产工作的安全性，保证电力调度自动化系统可以适应油田生产工作的需求，将自身系统的稳定性、可靠性等性能提升，需要进行优化设计。当前计算机技术、网络技术等快速发展，电力系统的发展，要适应时代的发展变化，引入先进的技术，使得系统性能更高，更加实用和适用。
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