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摘要：中石油、中石化、中海油三大石油公司已不同程度地开展了海上油气田勘探、开发业务，为了实现项目的科学、高效、精准的投资确定与控制，必须提高和改进目前的计价模式、方法和手段，开发并建立起以现代计算机信息技术和网络化平台为基础的海上油气田工程造价管理信息系统。
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1 前言
中石油、中石化、中海油三大石油公司已不同程度地开展了海上油气田勘探、开发业务，随着海上油气项目的快速发展，工程造价部门所承担项目的工程经济任务将越来越繁重，对投资估算工作的要求也越来越高。为了实现项目的科学、高效、精准的投资确定与控制，必须提高和改进目前的计价模式、方法和手段，开发并建立起以现代计算机信息技术和网络化平台为基础的海上油气田工程造价管理信息系统。

2 海上油气田项目现行材料、设备价格采信与管理系统存在的主要问题
据统计在整个工程建设总造价中，材料、设备费用约占整个工程造价的30%-50%，由于材料、设备价格采信与计算不当而造成工程费用超投资现象时有发生。现阶段在有关材料、设备价格采信与管理中存在的问题主要有：
（1）没有建立起一个为各方所尊崇的、统一的、权威的材料、设备价格信息体系。在各个阶段的计价过程中，计价人员只能凭借自己掌握和积累的有限数据和资料或者通过建设项目组获得的有关采办资料对材料、设备的价格进行估计。

（2）没有建立起一套标准的、通行的材料、设备价格预测模型和计算方法，对于一些新材料、新设备以及一些因型号、规格变化而无从获得的材料、设备价格，不同的估价者对同一材料、设备价格取定出现较大差异。

（3）没有统一的设备编码，对于同一台设备会因专业技术人员不同的习惯爱好而给予不同的命名，其规格、型号编制规则不统一，计价人员难以准确、高效、统一地进行计价。
（4）没有建立或完整的建立起各种材料、设备价格的历史统计数据及相应对比分析系统，没有形成各种材料、设备价格定期的、完整的对比分析数据与各种相应价格指数，没有准确对其进行预测并给予公布，无法对估价工作进行指导。
3 海上油气田项目现行投资估算模式、方法和手段中存在的主要问题

目前在海上油气田项目建设工程投资估算、概算的编制过程中，主要是以EXCEL电子表格为基本工具和计算平台。

（1）估价内容比较复杂，估价方法较为落后，不利于计价工作效率的提高。工程造价编制人员在大量的计价条目及多种计算表之间进行大量的手工录入，反复检查并校核各种表格间的链接和逻辑关系，不间断修改和调校生成的不规范统一报表。效率低下、速度迟缓，容易产生大量的低级错误。 

（2）计价过程的自动化、智能化程度偏低，不利于投资的修改、调整和完善。计价人员往往按照规定自行建立各种计算模版，并自己定义各种表格及各单元格的计算逻辑，然后再按照五级表格进行逐级链接汇总。大量的基础数据都需要依靠手工多次反复录入，各级汇总表格、各个单元格的计算及逻辑关系需要不间断的调整和校核。计价所需的各种模板和模板间的计算逻辑关系均是个人依据各自的经验和喜好自行建立的，难以实现计价依据、标准、规范的完整和统一，不利于精准计价。
（3）目前所做的只是单一的项目建设工程的计价工作，没有考虑把各项已完的工程计价项目做成按照预先规划、设计的形式和要求建成造价的已完工程历史数据库。造价数据的重复利用性低下，可读性差，而且其数据结果统计、分析、对比困难，不能够形成各种可以辅助指导各个阶段决策的各种造价指标和造价数据。
4  对策与建议
建立和完善材料、设备价格查询和工程造价管理应用软件系统，增加预测功能、决策支持功能，进而为管理者提供科学决策依据。

4.1材料、设备价格管理软件系统的开发和建立
(1) 建立一个正常的、畅通的获取材料、设备价格信息的渠道，并使得通过这一渠道获得的价格具有统一性、权威性、公正性和可信度，并为各方所尊崇。材料、设备价格信息的获取渠道由原来的来自各项目组，改为由公司集团采办部统一发布。
(2) 对现有的、常用的材料、设备进行类别区划，根据区划后的大类，参照国家、部门及行业标准结合自身特点建立统一的编码体系和标准目录，国家标准分类、编码建库，统一接入口。并以计算机软件和网络为平台，实现材料、设备价格录入、查询、修改、存储、删除等功能管理体系；
(3) 建立起一套统一的、通用的材料、设备价格预测和计算方法和模型，对目录内缺项的材料、设备价格实现准确的价格估计和预测，并将其最终的成果添加进入价格目录中以丰富价格信息数据库的内容。

(4)将每年形成的材料、设备价格信息数据自动作为历史数据沉淀在管理系统中，并能按照预先设定的程序分析系统，进行历年库内数据的对比和分析，可相应得出定基或环比的材料、设备价格指数，供参看使用。
4.2工程计价软件系统的开发和建立

海上油气田工程造价管理系统包括施工定额管理子系统、材料设备价格管理子系统、投资估算平台。系统功能模块可分为投资估算、项目信息维护、用户维护、定额数据维护四大模块。
 (1) 定额是海上工程设施投资估算的基础。以中海油已颁布的海上油气田开发工程项目投资估算、概算编制指南为主体框架，结合海上油气田工程建设施工定额，对现行的计价模版的内容及有关各项费用充分研究的基础上进行合理的优化，以软件程序强化统一性，实现统一的模式、统一的表格、统一的费率计取标准与形式。定额管理子系统应有添加、修改、查询、记录更新、excel数据导入等功能。
(2) 材料费估算。导管架材料费估算根据工程设施所处海域、水深获取相应的材质及价格并结合重量进行估算。组块材料费估算根据组块类型获取组块的材料费价格，并对生活楼、工作间、直升飞机坪、火炬臂、栈桥进行估算。海管材料费估算按照海管类别、管材类型、管径、长度分别进行单层管及双层管的材料估算。其预制费估算根据导管架、组块、海底管线的类型和重量从价格数据库中自动获取预制价格。 
（3）机械设备费用估算。建立机械、电气、仪表、通讯的设备价格库。价格库的内容包括设备编码、设备名称、规格型号、价格等信息。在投资估算中由机械专业提供设备清单，然后与价格库中设备进行自动匹配并进行投资估算。
(4) 海上安装费用估算。根据不同海域、水深、导管架和组块的规模大小，制定标准配置的作业船队，根据海上安装作业流程、安装定额，提取关键参数，通过关键参数配置并自动生成海上工程安装部分的估算内容。包括自动生成装船固定、船舶动员、航行、海上安装、返航、卸船清驳等费用估算。
 (5) 在工程计价软件的设计中考虑建立局域网络，设置计算机中央服务器，中央服务器具有造价的计算、分析、预测等功能，同时存贮有大量的价格、政策等资料信息。计价人员可以通过登陆服务器，实现数据库内的资料和数据的共享，同时也可将每个人所完成的各个阶段的造价资料与数据存储到服务器的数据库中，数据库可以将这些已完的工程计价项目做成按照预先规划、设计的形式和要求对历史数据进行整理、统计、归类和分析，形成指导各个阶段的宏观决策、微观方案比选与限额设计的统计造价数据和单项工程、单位工程、分部分项工程的造价指标、指数等。
5 结语

从长远发展看，建立一个一定范围内的工程造价管理信息网，在网上可以查询各项目工程造价信息、国家部门和地方政府法规条文等。造价管理信息系统的功能，决不能仅限计价工作，还应有预测功能、决策支持功能。将计算机技术与决策科学相合，开发出运算模型，并通过其对未来进行分析预测，进而帮助管理者进行科学决策。
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