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摘要：为了能够确保数据采集信息的准确性，国内各油井普遍采用了嵌入式监控系统。该系统的嵌入式数据码型可分为双极性不归零电平码、双极性不归零反向码、双极性归零码，针对不同的码型，电平的跳变流程也有所区别。整个嵌入式油井监控系统在码型变换技术中完成数据信息彼此之间的转化过程，实现了传输信道中数据信息的交换功能。嵌入式监控系统硬件设备包括终端信息处理器、LCD显示器、滤波器、固态硬盘、设备管理器、数据信息存储器、传感器、语音控制器等终端信息处理器等部分；软件层包括物理层、数据链路层、网络层、传输层、会话层、表示层、应用层等。油井应用嵌入式油井监控系统，可在数据分析处理过程中，保证接收端无失真地将数据信息传输至终端处理器，减少噪音的累积，提高数据分析效率。
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为了能够确保数据采集信息的准确性，国内各油井普遍采用了嵌入式监控系统。该系统的嵌入式数据码型可分为双极性不归零电平码、双极性不归零反向码、双极性归零码，针对不同的码型，电平的跳变流程也有所区别[1]。其中发挥主要功能的双极性不归零电平码可完成0和1电平之间的跳变程序，在实际工作中，将接收设备内的数据进行编码，确保传输的数据信息能够无失真地传输至终端系统内，完成整个监控系统数据信息的采集与处理功能[2]。
1 嵌入式数据码型
在嵌入式应用技术中，监控系统传输的码型比特主要包括双极性不归零电平码、双极性不归零反向码、双极性归零码、曼彻斯特码等组成部分。整个嵌入式油井监控系统在码型变换技术中完成数据信息彼此之间的转化过程，实现了传输信道中数据信息的交换功能[3]。
其中发挥主要作用的双极性不归零电平码负责嵌入式油井监控接收设备内传输数据信息码片，完成数据信息的转化。双极性不归零反向码主要用于传输线路中数据信息的跳变过程，实现由模拟转化至数字的过程。双极性归零码主要用于数据信息编译码的过程，将传送的数据信息经过傅里叶级数的转化，确保传输的数据信息能够满足传输的信道容量。曼彻斯特码主要用于终端设备信息模块的转化，使其恢复原始的数据信息，完成数据信息译码的过程。
1.1  双极性不归零电平码
双极性不归零电平码在接收设备内完成信号之间的跳变过程，其中包括在信源设备内的编码及在滤波器设备内的滤波，如图1所示。实际工作中，接收设备将接收的滤波信号经过传输信道传输至接收滤波器中，最后经过数据信号的抽样、量化以及编译码过程，完成双极性不归零电平码的转变。在波形输出过程中，0电平代表的是-1数据信息的比特码，在数据信息传输过程中若连续传输0电平的比特信息，说明此时传输的线路处于空闲状态。若在传输线路中连续传输多个1电平，说明此时线路处于忙时状态。然而传输线路中在15s内连续不断的传输1电平信号，便会造成传输线路堵塞的现象。另一方面，通信网的传输信道共有32路，每路传输的信息含有的信息比特位不同，假设在传输信道内传输的信息比特位在双极性不归零电平码跳变过程中没有电平的转化依据，也会造成通信线路的堵塞现象。

图1  信源设备编码流程图

1.2  双极性不归零反向码

  双极性不归零反向码主要用于传输线路中数据信息的跳变功能，完成由模拟转化为数字的过程。在油井嵌入式监控系统内，模拟数据信息主要依靠双极性不归零反向码进行传输，并实现了0和1电平之间的跳变。假设油井监控系统传输的电平码为1010011，若在双极性不归零电平码转化过程中，可将0、1电平进行相互之间的转化。但在双极性不归零反向码中，在原有基础上加大了电平交换程序，连续传输的0电平波形不发生应有的改变，传输1电平的信息波形会在两者间相互波动[4]。
1.3  双极性归零码

双极性归零码主要用于数据信息编译码工作，系统将传送的数据信息经过傅里叶级数的转化，使传输的数据信息能够满足传输的信道容量。这种信号的传输过程采用了信息时钟的同步提取原理，实现了±1电平之间的跳变，将每个传输的码片信息在反向码中进行划分。假设传输的信息在经过傅里叶级数转化过程中，传输的信息量为11-111-111，双极性归零码便会在传输信道数轴上依次进行表示[5]。
在幅值变动区间上将1设定为最高幅值，-1设定为最低幅值，在规定时间内将传输的信息进行有效的提取。若幅值变动区间为±1，每个变动的数值内都含有传输的信息量，则在波形幅值达到1时，传输信道内到达的信息量为300M，传输的速率为10Mbps。这种信息传输的速率能够在30s内将幅值为1的波形含有的信息量传输至接收端，完成接收设备与终端设备信息之间的交换。双极性归零码在传输信号波形过程中，信道容量成为传输过程中的一件棘手难题，主要是因为在传输过程中，同步时钟提取的信号只能进行一次性信息传输，因此对传输信道的容量具有一定的限制要求，而这也是技术人员后期要重点攻克的难关。
2 监控系统组成

2.1 硬件部分

  嵌入式监控系统硬件设备包括终端信息处理器、LCD显示器、滤波器、固态硬盘、设备管理器、数据信息存储器、传感器、语音控制器等终端信息处理器等部分。
终端信息处理器主要完成数据信息的处理功能，将传输的模拟信号进行数字化处理，在码型变换工作中负责将双极性不归零电平码进行转化。LCD采用等离子显示器，可高清播放画面，保证监控系统在采集信息图像时数据信息的准确性。传统显示器在拍摄监控画面时呈现出黑白播放画面，这种播放画面在信息数据采集上存有较大的误差，主要是因为信息采集显示器的画面像素低，对嵌入式油井监控系统内的画面程序不能进行有序地掌控。滤波器负责对抽样后信息波形进行过滤，抽样的频率为8000Hz，过滤程序中将超出或少于该频率的波形过滤掉。固态硬盘负责存储传输信息，通常油田系统对存储容量有较高要求，每天采集的数据信息量大，若采集的数据大于固定容量时，便会造成数据信息的丢失，所以对于存储的固态硬盘具有较高的要求设定。
2.2 软件部分

   嵌入式监控系统的软件层包括物理层、数据链路层、网络层、传输层、会话层、表示层、应用层等。

物理层主要负责数据流量包的封装，将传输的比特信息进行等效传输。数据链路层负责对数据帧结构的调整，将传输的数据信息和话音信息进行不同信道的划分。网络层可将采集的数据打包，以数据包的形式在传输信道内进行传输。会话层、表示层以及应用层属于最高层的网络传输结构，完成整个传输数据包的处理过程，将完整的数据信息无失真地传输至终端设备内，最后对数据进行检测校正，完成数据块的对接过程[6]。
3 结语
   现代油井应用嵌入式油井监控系统，可在数据分析处理过程中，保证接收端无失真地将数据信息传输至终端处理器，减少噪音的累积，提高数据分析效率。这种技术将会应用于更多产业，带动国内经济更好、更快地发展。
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