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【摘  要】：现阶段，国内外各管道公司普遍采用管道完整性管理模式进行管理，完整性管理是基于风险的管理方法，是持续发展、灵活、综合、循环的过程，力求实现“预防为主，并将资源投入到最需要的地方”。本文针对在完整性管理实践中存在的问题，提出了加强管道完整性管理的建议。
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1  前言
管道完整性管理技术起源于20世纪70年代，当时欧美等工业发达国家的油气长输管道已进入老龄期，安全事故频发，给社会和环境造成了巨大损失，大大降低了各管道公司的盈利水平，为此，美国首先开始借鉴经济学和航空工业领域中的风险分析技术对油气管道实施风险管理，以期最大限度地减少油气管道的事故发生率，合理地分配有限的管道维护费用，逐步形成了管道完整性管理的法律法规、标准规范和系统的完整性管理模式。
我国1958年建成了第一条长输管道—克拉玛依-独山子输油管道，至今油气管道运营已经走过了50多年。长输管道从无到有，不断发展，成为五大运输行业之一，是国民经济的能源动脉。2001年我国石油天然气行业引入管道完整性管理理念，经过十余年的推广和实践，管道管理水平不断提高。
管道完整性管理始于管道设计、选材、施工、运营，并贯穿管道的全生命周期。
管道完整性管理方案流程图如下：

国际上管道完整性管理是成熟的管道安全管理方法，它不是对原有管道管理方法的否定，而是整合和提高。
管道完整性管理的外延很大，简言之，为维护管道完整性而进行的管理活动均属于管道完整性管理的范畴，管道完整性管理不是封闭的，是兼收并蓄、不断改进的。
在我国管道完整性管理实践中，暴露出一些问题，分析这些问题并提出建议十分必要。
2  管道完整性管理现状及存在的问题
2.1  从业人员水平参差不齐
管道完整性管理需要从业人员具备一定的基本素质，比如输送工艺、地质灾害、管道防腐、阴极保护、风险评价、管道施工、安全评价、材料学等基本知识。国内管道公司的工作人员素质参差不齐，加上岗位不固定，学历、个人经历、能力也不尽相同，和完整性管理的需求还有一定的差距。
2.2  标准体系不完善
管道完整性管理不是一个标准，而是一系列标准，包括核心标准和技术标准。目前管道完整性管理核心标准有《输气管道系统完整性管理》（SY/T 6621-2005）和《危险液体管道的完整性管理》（SY/T 6648-2006）；技术标准例如：《输气管道工程设计规范》（GB50251-2003）、《输油管道设计规范》（GB50253-2006）等。缺少例如风险评价技术，尤其是定量风险评价技术等技术标准。
2.3  缺少认证和评级机构
很多国内管道公司对管道完整性管理进行了积极的探索和实践，取得了一定的成果。但目前没有机构对管道完整性管理进行认证和评级，使得完整性管理成为公司自身的行为，缺乏约束和监督管理，不利于调动公司的积极性、主动性。
2.4  完整性管理数据库不统一、无法实现资源共享
管道完整性管理数据库是实施完整性管理的基础。国内管道公司受技术限制，一般委托第三方编制完整性管理数据库，数据库由于不是由一个单位建立，所以差别较大，一般都不能实现对接，阻碍了同类公司间的数据资源共享、分析、统计。
3  加强管道完整性管理的建议
3.1  培训和资质考核提高从业人员资质
确定科学合理的资质要求，完善培训和资质考核体系，采用奖惩分明的制度，鼓励员工参与学习和培训，不断提高从业人员的水平，满足完整性管理的需要。
3.2  建立完善的完整性管理系列标准
引进、消化吸收国外管道完整性管理的标准，结合我国当前实际情况，编制国内管道完整性管理的系列标准。
将我国现行相关国家、行业标准及规范规程纳入到完整性管理体系。
加大人力物力财力的投入，开展管道完整性管理技术标准的研究。
3.3  将完整性管理纳入国家或者行业认证和绩效考核
通过国家或者行业认证和绩效考核能够有效调动管道公司的积极性、主动性，充分发挥员工的能力，不断提高全行业的管理水平。
3.4  各公司尝试建立统一的数据库
各管道公司可通过协会组织共同建立一个数据库或者使各数据库之间能够良好衔接，保障数据、信息畅通、共享。
4  结语
2007年4月，中国石油天然气股份有限公司天然气与管道分公司下发了《推广应用管道完整性管理方法的指导意见》的通知，国内的管道公司都进行了探索和创新，越来越多的管理内容纳入到完整性管理范畴，如站场完整性管理等。尽管还有很多问题没有很好解决，相信经过广大同行的共同努力，我国管道完整性管理将不断完善，发挥更大的作用，为我国油气长输管道安全平稳运行保驾护航。
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