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摘  要：在深入研究大庆油田采油与地面生产业务需求的基础上，基于EPDM模型建设理念，通过建立关键ID从纵向上将井的全生命周期中所有生产活动信息关联起来，形成采油生产数据库结构；横向上将井、间、站、管线等基本实体间的生产关系连接起来，形成地面生产数据库结构。同时，单井基础信息又将采油生产数据与地面生产数据有机关联，形成原油从开采到集输、处理、储运“一条龙”生产链。
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1  引言
在中国石油勘探与生产领域，油藏工程、采油（气）工程和地面工程构成了原油和天然气勘探开发与生产的全部业务。油藏工程领域的信息化建设开展地较早，业务和数据的规范程度也相对比较高。目前，采油生产与地面生产业务和数据规范程度相对较低，大庆油田的油气田生产开采和技术工艺复杂，各采油厂信息化程度参差不齐，能带来较大经济效益的深层次应用很难开展。因此，采油生产与地面生产管理急需建立一套规范的数据采集标准，统一的业务处理规则，能够完整体现原油从单井开采到地面间、站的集输与处理，最后到储运、销售“一条龙”的生产数据库来指导生产运行管理，提升整体的业务管理水平。
EPDM模型已在油气水井生产数据管理系统中应用良好，基于EPDM扩展应用建立采油生产与地面生产数据库指导生产运行管理，同时可形成石油行业标准。

2  EPDM简介
石油勘探开发数据模型EPDM（Exploration and Production Data Model）是中国石油勘探与生产技术数据管理系统和油气水井生产数据管理系统项目建设成果之一，参照国际石油行业标准，结合中国石油上游业务需求，总结历年勘探开发数据建设成果而建立。2010年EPDM模型（V1.0版本）的正式发布，为勘探开发一体化数据中心建设奠定了基础。其业务覆盖中石油勘探开发地球物理、钻井、地质录井、测井、试油试采、样品实验、地质油藏、生产测井、油气生产、生产测试、增产措施、采油工艺（井设备）、油气集输（站库）、勘探管理及油藏评价管理15类业务信息。
3  基于EPDM扩展建立采油与地面生产数据库
3.1采油工程数据库的建设思路
通过主键“井ID”纵向上将井的全生命周期中所有生产活动信息关联起来，从区块或单井的油田方案开始，历经生产完井管理，井的日常生产管理（即采油井、采气井、注入井生产管理）到对井的维护作业、措施作业以及大修作业，最后至井的报废管理（即井下作业管理）；又通过“设备ID”与“井ID”对应关系，将设备信息和井下工具信息与井相关联，实现单井主要设备历史档案管理及主要设备生命周期跟踪。
3. 1. 1 油田方案

    “方案单井信息”中记录方案名称及单井的相关信息，通过“井ID”与方案名称将方案的单井信息与射孔工艺设计、压裂工艺设计、配套工艺设计、抽油机举升工艺设计、电泵举
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升工艺设计、螺杆泵举升工艺设计等方案成果关联起来，同时，又与投资概预算信息相关联。同时，通过“井ID”将方案与井下作业的地质设计、工程设计、施工设计关联起来。
3. 1. 2井日常生产
井日常生产以井为核心，展开相关的业务数据，包括井筒、管柱、采出井日数据、采出井工程月数据、注入井注入日数据、注入井生产日数据、注入井工程月数据、井防护相关信息、井测试信息、采出井调整等信息。通过“井ID”将井筒、管柱等单井的基本信息，采出井、注入井的日、月生产数据，采出井防护计划数据、防护记录信息，井测试信息等井日常生产信息与单井进行关联。

3. 1. 3井下作业
以井下作业的实际业务流程为主线，包括作业申请、三项设计、施工、验收与结算、效果分析等作业的生命周期及关键信息。施工信息是核心信息，包括开工许可、交接井、作业班报、作业日报、施工总结、验收、施工预算、施工结算等基本信息。通过“井ID”将作业申请，地质设计，工程设计，施工设计，施工信息，施工杆及管柱数据，压裂、酸化、补孔、化学堵水、机械堵水等成果数据与单井相关联。
3.2地面工程数据库的建设思路
通过主键“站ID”和“端口ID”横向上将井、间、站、管线等基本实体间的生产关系连接起来，如油集输与处理系统中通过“站ID”和“端口ID”将采油井、计量间、转油站、脱水站、外输计量间、油库、总外输计量间以及连接地面间、站的管线关联起来，实现了对原油的集输、处理、储运等油系统生产过程的管理；同时，通过“设备ID”与“站ID”的对应，将间、站的机泵、加热炉、罐、分离装置等原油集输设备的生产信息与之相关联。

3. 2. 1地面站库
抽取地面各间、站的公共基础信息作为主体，抽取油、气、水、电等不同专业系统的生产信息组成各专业的生产数据表。通过“站ID”将间、站的日常生产、检修、加药、节能等信息相关联。
地面各间、站有一个或多个输入/输出端口，由于各间、站的功能属性差异，通过间、站端口的实体也不同，所以应用“端口表”，记录各个有端口的间、站的输入/输出基本信息及生产数据。间、站之间的连接关系通过“端口连接关系表”来记录。通过“端口ID”将油输入输出日数据、气输入输出日数据、注入母液输入输出日数据、水输入输出日数据、配电线日数据等信息与相应的专业系统相关联。

3. 2. 2地面设备

地面工程设备类别众多，机泵、炉、罐、容器、分离装置、加药装置、合一装置、流量计等。“设备”表中抽取出所有设备的公共信息，作为主表，各设备的基本信息、生产运行信息及设备维修更换信息通过“设备ID”与设备主表关联。设备与具体的实体（间、站、管线）的关系应用“设备ID”与“站ID”建立对应关联来实现，表示的是一个服务关系，而不是所属关系。如加热炉、锅炉对站的服务关系，泵对端口的服务关系。
4  结论
虽然EPDM v1.0版本涉及的业务领域广泛，可是在专业程度上不够深入。基于EPDM扩展建立采油与地面生产数据库，一方面加强了EPDM在采油和地面工程方面的专业深化程度，另一方面有利于采油工程和地面工程数据库的深层次应用及扩展，并更可形成、完善中国石油行业标准发布。

参考文献

[1] 孔明华，顾娟. 基于Oracle的EPDM模型数据迁移策略研究[J].中国信息界，2012，（12）：59-60.

[2] 张楠楠. 基于EPDM的油田开发动静态分析一体化应用系统的研究帮助系统[J].信息系统工程，2012，（5）：117-118.

The construction of oil and ground production database based on EPDM of Daqing oilfield 
SONG Xu
（Daqing Oilfield Corp. Ltd. Daqing Oilfield Project Ltd.，Daqing Heilongjiang 163172）
Abstract：On the basis of in-depth study of Daqing oil production and oil field surface production on business needs, is based on the Construction idea of EPDM model. Through the establishment of key ID from the lengthways well in the whole life cycle of all production activities to associate information, form an oil production database structure. Connect the horizontal well, the production relations between stations, pipelines, and other basic entities, formed a production database structure of the ground. At the same time, the single well basic information and production data and ground data relation is established, the formation of crude oil from extraction to gathering, processing, storage and transportation "one-stop" production chain.
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