如何做好大型储罐工程安全监理工作

How completes the large-scale storage tank project safe overseeing work
于德成       大庆石油工程监理有限公司 

摘要：大型储罐工程施工现场安全监理工作难度较大，监理单位在施工阶段必须根据工程特点制定具体的工作方法，精心组织和严格管理，才能取得安全监理工作成效，保证不发生各类安全事故。
关键词：大型储罐；安全监理；现状；做法；建议
1  概述
1.1安全管理现状
目前绝大多数施工企业都有比较完善的安全管理规章、制度、办法等，但是工地上客观因素条件艰苦、环境恶劣、人员流动性大且素质参差不齐等等；主观因素部分施工单位领导重视不够，不切实执行自己的安全方案、措施。部分工地仍然存在没有专职安全员、不按规章制度施工作业等忽视安全管理的行为，出现“安全说起来重要，干起来次要，忙起来不要”的现象。
多年来积累沉淀的大量安全问题，短期内不可能全部解决，因此，可能发生安全事故的高危态势，仍将持续相当长的一段时间。
1.2储罐工程安全监理工作特点
大型储罐工程具有这样的特点：施工地点集中，施工单位多，立体交叉施工多，总体施工量大，施工总工期长，需要配备的人员、机具数量大等。这些无疑给安全监理工作增大了难度，同时也决定了储罐工程安全监理工作非常重要。
2  施工阶段安全监理工作具体做法
2.1施工准备阶段

（1）对各施工单位（尤其非业主直接招标的分包单位）资质及安全许可证进行严格检查，发现不合格单位禁止入场施工。
（2）严格审查施工组织设计中的安全控制措施；安全专项施工方案；冬、雨季施工方案；HSE作业计划书、HSE作业指导书和HSE现场检查表；HSE风险评价报告；HSE风险消减措施；应急救援预案，上述材料检查合格后方可入场施工。
（3）要求各施工单位必须配备资质合格的专职安全员，安全员需持证上岗，并且能够保证一直坚守在指定的工地，决不能名存实无。
（4）每个分部工程开工前，由施工单位对照已制订的标准自行检查安全施工准备情况，并按检查结果填写《分部工程开工申请表》上报专业安全监理工程师审查。经检查具备开工条件后，由总监签发分部工程开工令，从源头上把好安全关。
（5）施工前要求施工单位安全管理人员进行针对性的安全技术交底。必须向操作者以书面的形式讲清楚具体要求、应采取的防护措施、存在的危险因素及发生时采取的应急避险措施。

2.2施工过程中

（1）要求各施工单位根据当日施工内容填写《工地风险告知单》。各施工单位自行识别当日施工可能存在的风险，提前做好风险预控措施。安全监理工程师每日检查各施工单位的《工地风险告知单》填写情况，并到现场检查风险预控措施实施情况。强化了施工单位安全意识。实际运行中收到很好效果，得到了各方好评。

（2）监理单位每周组织二次由所有施工单位安全员一起对施工现场进行联合安全大检查，将发现的问题在监理例会上以图片方式进行通报，让所有参建单位引以为戒，防止此类问题再次发生。要求施工单位限期整改，并回复书面整改报告及整改后图片。

（3）要求施工单位每日对进场施工机具进行严格检查并形成记录，严禁机具带病工作。安全监理工程师定期抽查进场机具检查记录，确保设备在良好的状态下运行。
（4）针对现场吊装工程较多，要求施工单位每天派专人检查卡具、钢丝绳等是否老化。要求施工单位安全员要现场监督吊装作业过程。

（5）要求施工单位在醒目位置悬挂安全标语、警示牌，进一步提高所有施工人员的安全意识，将现场安全文化深入人心。
（6）定期召开安全例会，将近期现场出现的不安全因素进行分析，并告知所有参建单位，及时做出短期临时预防措施。保证了阶段施工安全。
2.3安全监理工作成效

安全工作只有起点，没有终点，任何时候都不能放松，大庆林源地区原油储备库工程在业主的大力支持及各参建单位的积极配合下，现场安全监理工作始终有效的开展并处于受控状态，在四年的施工过程中实现了“零事故、零伤害、零损失”。项目监理部顺利完成了最初制定的安全监理工作目标，得到了业主及上级部门的多次肯定与表扬。
3  安全监理工作的建议
为防止大型储罐工程施工现场出现各类安全事故，对安全监理工作提出几点建议。
（1）积极与业主沟通，争得业主在安全管理方面足够的支持。针对不同工程特点要制定具体的安全管理办法，包括必要的奖惩制度，保证一直执行下去，直到工程结束。
（2）监理单位一定真正树立 “安全第一”理念，遇到任何与安全相矛盾的事情，必须都给安全让路。工地上发现重大安全隐患，无论什么原因和理由都要敢于坚持，绝不放过，直到隐患排除。
（3）要求施工单位必须配备专职安全管理人员，安全员要常驻工地、有责任心，能切实抓起安全管理工作，并且能积极与监理配合，决不能走形式、挂个名。
（4）重视并严格管理资质低的分包队伍安全工作。一方面要求其必须配备专职安全员，负责本队伍内部安全工作；另一方面要求总承包单位必须对其进行管理，决不能以包代管，让分包队伍在施工现场安全管理方面和大家走一盘棋。
（5）安全监理工作是一项复杂、多变、需要长期坚持不懈管理的工作，这就要求监理要有一张“婆婆嘴”，每天勤走、勤看、勤说、勤管，不厌其烦的进行现场有效管理。
4  结束语
安全是永恒的主题，时时刻刻不能放松。施工现场安全管理不利因素客观存在，并且短时间内还不可能根本解决掉。目前，安全监理已经是监理单位的一项非常重要工作，我们必须要做好。通过有效的管理，督促施工单位落实各项安全措施，坚决消除施工过程中的冒险性、盲目性和随意性，排除各类安全隐患，最大限度杜绝和减少各类安全事故的发生。
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