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摘 要：作为“油公司”管理模式的石油企业，正在构建工贸行业企业安全生产标准化建设政策法规体系。目前存在的问题表现在：关键重要岗位乙方单位员工流失严重；日常安全检查力度不够；对安全问题和隐患的处罚力度不够。建议与措施：一是聘请各专业经验丰富人员组建督察队，直属于安全主管部门，并制定相关检查通报办法，执行安全部门现场综合安全监察职能，来监督乙方单位的安全管理；二是对专业项目实行监理监督责任制，从专业化服务队伍中聘请工程监理、质检人员、专业监督（钻井、作业、注汽等），代表甲方进驻施工现场，行使甲方赋予的质量、安全监管职能，对甲方负责。
关键词：  “油公司”；   管理模式；   安全管理；   监管职能；   奖罚制度
在21世纪，随着人们生活水平的提高和安全意识的提升，中国石油化工行业与生产企业越来越重视石油化工企业安全生产管理。2013年国家提出要进一步建立健全工贸行业企业安全生产标准化建设政策法规体系【1】，加强企业安全生产规范化管理，推进全员、全方位、全过程安全管理。实现企业安全管理标准化、作业现场标准化和操作过程标准化，2015年底前所有工贸行业企业实现安全生产标准化达标。作为油公司（主要是石油企业上游板块的一种新型运营模式，以采油厂为生产主体，再把每个项目的运输、供销等分类，实行市场化运行、项目化管理、社会化服务，以甲乙方合同制为主）管理模式的石油企业，本文对石油行业“油公司”管理模式的安全管理现状存在的问题，提出了几点建议，做好“油公司”安全管理，持续提高安全生产管理水平。
1 存在的问题
石油企业的安全生产意义重大，尽管当前众多石油企业及相关部门非常重视石油生产的安全管理，严格遵循“安全第一，预防为主”的安全生产方针，遵守国家关于安全管理的规章制度，认真总结事故的经验教训，探求石油安全生产和管理的新理论和新方法，为此积累了大量的安全管理与事故预防的经验，安全管理主要归结为人得不安全行为和物的不安全状态，物的不安全状态可以作为安全隐患项目进行治理或引进先进的安全技术消除，人的不安全行为在新型的“油公司”管理模式的安全管理中，显得尤为重要，当然存在许多的问题，主要表现在以下几个方面：
（1）关键重要岗位乙方单位员工流失严重。关键重要岗位员工所在的岗位安全风险大，熟练工应急能力强，对岗位的突发事件或突发事故初期能及时处理，避免造成更大的人员伤害或财产损失。由于乙方单位利益价值观导向，熟练工还没有将新员工师带徒完全教会，便已离职。新上岗的岗位员工虽然持有操作证，符合法律法规和规章制度，但对应急突发事件往往处理不到位，加之部分新员工自身安全的意识淡薄，给事故的发生留下了安全隐患。
（2）日常安全检查力度不够。由于“油公司”管理模式，组织管理扁平化和人员精干高效，甲方安全管理人员少，且勘探开发区域面积大，乙方施工单位多（包括道路铁路运输、水电信、钻井、测井、录井、井下作业、采油、注水、注汽、集输、机动设备、特种设备的安装与维修、地面建设工程、物资供应等单位），对各单位安全检查不能全面覆盖，部分单位不能保证月度检查，乙方单位安全管理参差不齐，易造成承包商连带责任事故。
（3）对安全问题和隐患的处罚力度不够。事故隐患的存在是石油企业安全事故发生的一个最重要原因，绝大多数事故发生源于安全隐患的存在，所以企业必须防患于未然，讲隐患消灭于萌芽状态。但同时依据法律规定，只要没有出现重大的事故，对于个人只能追究行政责任，通常就是限期整改或者罚款为主，且罚款力度不够大，不足以震撼相关责任人。

2  建议与措施

（1）确保高技能的乙方队伍稳定。一是针对确保有高技能的乙方队伍，为了避免目前代运行队伍虽落实持证上岗，但存在先上岗后培训的被动局面。我们开展标准化岗位上岗试点工作，即针对每个生产队种划分出所需的全部岗位，再针对每个岗位特点按照最精简的原则筛选其必须的应知应会内容，据此编制了岗位标准化操作、标准化巡回检查、标准化HSE应急技能等内容的岗位技能达标教材，乙方先岗前培训，甲方通过考试择优录用，对实际操作不达标的员工进行清退。既保证乙方每次都能提供合格的岗位工人，又避免了甲方事后还要花大量的时间和精力去培训基本技能。二是针对代运行队伍员工流失的现状，摒弃按照乙方单位员工人数签订合同，采用“工龄加技术考试”，内部评定员工初、中、高技术等级的方式，制定不同等级员工相应的劳务价格，激励代运行队伍员工长期安心工作，确保安全生产。通过中心与乙方队伍在员工使用上的“优质优价”， 实现企业“双赢”和员工受益，培养乙方队伍员工的认同感、归属感、责任感，确保高技能的乙方队伍稳定。
（2）加强安全人员力量，加大安全检查力度。一是聘请各专业经验丰富人员组建督察队，直属于安全主管部门，并制定相关检查通报办法，执行安全部门现场综合安全监察职能，来监督乙方单位的安全管理。二是对专业项目实行监理监督责任制，从专业化服务队伍中聘请工程监理、质检人员、专业监督（钻井、作业、注汽等），代表甲方进驻施工现场，行使甲方赋予的质量、安全监管职能，对甲方负责。
（3）修订奖罚制度，加大安全处罚力度。一是按照三个同时（同时安排部署、同时检查监督、同时考核评比）和三个统一（统一体系、统一培训、统一标准）原则，按照当地工资标准，修订奖罚金额，对一般隐患和违章问题按规定处罚，对重复问题加班处罚，对严重隐患和致命违章问题，将乙方单位员工请退出油田市场，并记入黑名单，永远不让进入油田市场。二是加强乙方单位考核评比。严格落实乙方单位现场监督检查、考核评比公示制度，安全部门会同乙方单位专业主管部门每月对承包商施工现场进行一次全面的监督检查，按照规定对乙方单位进行严格考核处罚、名次评比、结果公示。三是建立承包商HSE约谈制度。对发现违反安全生产禁令和现场重复出现致命违章、严重违章、重大隐患的承包商，由项目主管部门牵头，安全部门及相关部门参加，约谈承包商HSE管理者代表、现场负责人和现场HSE管理人员。项目主管部门要做好约谈记录，并作为对承包商年度考核的依据。
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