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摘 要：中国石油地理信息系统（简称A4），自2006年在油田推广以来，得到了广泛应用，也为油田工作的开展提供了重要的数据支持，但网络A4系统无法导出区域油田设施图形数据，供现场调查工作使用，为此以网络版数据库为数据源，提供了单机版A4系统。本文分析了单机版A4系统应用中管线分类、新增数据、标注、导出数据等方面经常出现的问题，针对存在问题提出解决办法并取得了一些初步认识。
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中国石油地理信息系统（简称A4），自2006年在油田推广以来，得到了广泛应用，也为油田工作的开展提供了重要的数据支持。但在应用中也发现存在一些不便之处，需要进行分析研究，为油田地面工程提供更好的服务。
1．中国石油地理信息系统存在的问题
网络A4系统无法导出区域油田设施图形数据，供现场调查工作使用。为此设计院以网络版数据库为数据源，提供了单机版A4系统（ArcGis），但ArcGis数据格式无法在AutoCAD中打开，而工程项目中，设计时需提供CAD格式的油田设施现状，数据格式兼容性差。同时，单机版A4存在数据库难以修改及保存、出图时的显示设置功能相对较弱等问题。单机版A4系统（ArcGis）与以前的软件差别很大，且是英文版，但现有的培训资料比较简单，并未提供具体的制图操作方法，从而增加了操作难度，使得A4系统在具体应用中时效性差、复杂程度高，难以支持现场调查、指导施工，成为制约地面工作的瓶颈。
2．ArcGIS制图方法

由于油田生产需将各个系统分别制作为地形图，但是在A4库中，所有油水管线均在一个数据表中，因此以绘制一块油田设施现状图为例，对制图过程中各种功能的实现进行说明。
2.1管线分类显示的方法
打开ArcGis后，默认选择A new empty map,建立一个新的地图模板，依次添加数据——Add Data，将该图层组中所需要的CJX、KJX、hydnt、reapy、railk、roalk从背景库中导入。
依照上述方法，再建立一个图层组，在其中根据需要，添加所需站、间、管线等油田设施。并且根据美观程度更改各作业区矿界颜色。
可以看到在图中显示了所有的管线，而这张图中仅仅需要油系统管线，这时在添加的管线数据中选择Properties(属性)，然后在Definition Query、Query Builder中根据需要进行选择，有必要时需查询数据字典来确定该类型代码。根据要求添加管线为纯油管线，因此选择SSJZ（输送介质）为纯油，此时在右侧对话框中出现一系列代码，这时需要借助数据字典进行查询，代表纯油代码为010101。
用Label Features 打开所需显示的标注要素,再在Properties(属性)中选择Labels统一调整标注要素的字体及大小。

2.2添加新要素的方法
数据库中无各作业区所在地的确切位置，同时一些道路的扩建、延伸，库中都没有更改，例如西一路在数据库中只显示到南四路，实际是到南八路，不符合油田地面设施现状，需将道路延长；东一路是油田主要道路之一，但图中无该路图形，如何将这些图形数据准确的加入到ArcGis中，是一个难以解决的问题。手工将上述要素画入图形中，一是没有找到合适的画图工具，无法更改数据库，二是难以按坐标准确录入，道路走向与实际不符。
由于ArcGis中具有导入导出CAD格式文件的功能，考虑将所需数据制作为CAD文件，导入ArcGis中，这样就可添加新要素。
根据现场勘察结果，确定各作业区所在地确切位置后，在CAD中将各个作业区位置手动画入CAD。并根据设计文件提取需增加的西一路、东一路等CAD数据，另存为作业区名称（北京54）.dwg。由于该图形是北京54坐标系，而ArcGis中得用是西安80坐标系，需要对坐标进行转换。根据北京54及80坐标之间的相互关系，确定了转换方法，可将54坐标系下的数据全部转化成80坐标。

CAD文件导入ArcGis时，需打开ArcToolbox窗口，选择Conversion Tools, To CAD, Add CAD Fields,选择要添加的CAD文件，Add。下面出现五个选项，分别为：Annotation、Multipath、Point、Polygon、Ployline。其含义分别为注解、多对路径、一点、多边形、折线。因此根据所要插入的CAD文件内容来选择。
作业区所在位置的插入要选择Annotation，然后将符号选择为管理单位，调整大小及标注。新增道路需选择Ployline，然后将符号选择为道路。

在油系统管线中有两条外输油管线，由于其中一条管线终点在厂界以外，管线终点没有图标。其解决方法与上述数据类似。根据导出的CAD图形，在管线终点加入两个点，并在所需位置输入管线终点文字，形成西安80坐标系下CAD文件，导入ArcGis中，但需注意在导入时，选择Point。

2.3出图设置
在油系统管线中，两条外输油管线需要加粗，由于所有的油系统管线都在一个数据图层下，粗细是统一的，实现的方法是：首先添加了一个一样的管线数据，此时这两部分管线是重合的，可用查询条件将其区分开。通过Open Attribute Table(打开属性表)查询到纯油管线一共12条，每条管线都有自己的ID号，用ID号将这两条外输油管线筛选出来，首先是油管线，其次属于纯油，最后再限定ID号，经过查询，最终限制条件为[GDLX] = '2220101' AND [SSJZ] = '010101' AND [OBJECTID] = 16931 OR [OBJECTID] = 15749，此时，该图层只有这两条外输油管线，将其加粗即可。

库中标注的西干路，现已改名为铁人大道，需将其标注改为铁人大道（西干路）。根据Properties得知Label Field为NAME，打开背景库，选择roalk，在NAME中查找西干路，此时将该栏改为铁人大道（西干路），保存，重新打开该图即可。
图中有部分水泡子没有标注要素，根据上述方法，在ArcGis中应用Identify选择无标注要素的图形，在出现的对话框中查出其OBJECTID，再在数据库中查找其OBJECTID，在NAME栏中填入泡子名称，如果不确定该名称，可根据Google地图查找该位置名称。

最后在Layout View中添加名称、指北针、比例尺及图例，完成出图所有的设置。
3．ArcGis导出CAD存在的问题
当打开导出的CAD图形时，经常出现CAD中不显示图形和文字的情况，或者显示的文字为 “？”。

通过分析可知， CAD中不显示图形和文字，是因为图形、文字与背景色相同（一般背景色设为黑色容易出现该问题），因此显示不出图形、文字，将所有图形、文字全部选择，在工具栏中选择Bylayer即可。另外，将CAD的背景色换为白色也可避免该问题。
显示的文字为 “？”，是因为文字标注中包括汉字，但CAD字体设置中未进行相关设置。在CAD中选择格式→文字样式，把“使用大体字”选上，在大体字中选择“hztxt.shx”，应用后， “？”就会变成相应的文字。

4．结语
中国石油地理信息系统（A4）在油田地面工程推广以来一直为油田工作的开展提供重要的数据支持，该系统可提供区域油田设施图形数据。如果能全面掌握该系统的操作方法，做好地面设施的维护、更新工作，将会以最全面、最准确、最实用的数据为油田生产提供技术支持，以便地面工作人员更加及时、准确掌握地面现状信息，最大限度的为油田地面工程服务。

