在油田化学助剂质检工作中
如何保证测定闪点的准确性
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内容提要：本文介绍了在油田化学助剂质检工作中闪点测定的重要性，着重阐述了我们在实验室测定油田化学助剂闪点指标时的基本原理和如何保证测定闪点的准确性。
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概   述

随着三次采油等新技术的不断发展，油田化学助剂的种类不断增加，使用范围也越来越广，与之相适应的化学助剂检验手段也在不断的更新与发展。这就要求实验室从事化学助剂检验的工作人员熟练地掌握基本理论和现代分析技术，能准确的测量化学助剂的各项指标，以适应油田生产的需要。化学助剂的闪点是在规定条件下，将样品加热，随温度的升高，样品中的可燃蒸气在空气中的浓度也随之增加，当升到某一温度时，可燃蒸气和空气组成的混合物中，可燃蒸气含量达到可燃浓度，若把火焰那近这种混合物，它就会闪火，把产生这种现象的最低温度称为闪点。

基本原理

闪火是微小的爆炸。在可燃蒸气和空气的混合物中，可燃蒸气含量达到可燃浓度的一定范围，才能发生闪火。在混合物中可燃气体过多时，因为混合物内含氧不足，混合物不会爆炸；在混合物中可燃气体过少时，由于过剩的空气吸收爆炸点放出的热，因此没有使热扩散到别的部分及引起其他部分气体燃烧的可能，因此可燃气体有爆炸的上限浓度和爆炸的下限浓度。闪点相当于加热样品使空气中可燃蒸气浓度达到爆炸下限时的温度。闪点通过规定的测定器测定，测定闪点的仪器分为闭口和开口两种。用闭口闪点测定器测得的闪点，称为闭口闪点；用开口闪点测定器测得的闪点，叫开口闪点。

测定闪点的重要性

闪点表示化学助剂产品的蒸发倾向，是保证化学助剂储运和使用安全的指标。

产品的闪点在45℃以下的为易燃品，闪点在45℃以上的为可燃品。

一般产品组分越重，其闪点越高。但是，在重组分中混入甚至千分之几的少量轻组分，也会使其闪点明显地降低。通过测定化学助剂的闪点，可以帮助我们判断下列情况：

（1）从化学助剂的闪点可以判断其组成成分的轻重和溶剂量的多少。一般情况，蒸气压愈高，组成成分愈轻溶剂量越多，则其闪点愈低。反之，组成成分愈重其闪点愈高。

（2）从闪点可以检定化学助剂发生火灾的危险性，闪点是火灾危险出现的最低温度。闪点愈低愈易燃。火灾危险性愈大。所以易燃液体也根据闪点进行分类。闪点在45℃以下的液体叫易燃体，闪点在45℃以上叫可燃液体。按照闪点的高低可确定其运输、储存和使用的各种防火安全措施。

（3）如果化学助剂经过长期的储存，产品中的大分子成分可能发生分解，通过测定闪点，可以判断化学助剂变质的情况。

（4）化学助剂在储存过程中，定期测定其闪点，可以了解产品中轻组分的挥发情况。

如何保证测定闪点的准确性
由于化学助剂的闪点是其重要的安全性指标，为了保证油田的安全生产，必须准确测定化学助剂的闪点，以便可确定其运输、储存和使用过程中的各种防火安全措施。要保证实验室内测定闪点的准确性，必须按下列要求进行闪点的测定：

（1）、闪点测定器必须符合要求。所选用的无论是开口闪点还是闭口闪点测定器，必须要符合其技术条件。

（2）、试验用温度计必须符合GB/T514《石油产品试验用液体温度计技术条件》的要求。并由上级计量检定部门定期进行校正，以保证示值的准确性。

（3）、装试样的油杯要用无铅汽油洗涤,再用空气吹干，除去前次试验留下的油迹和洗涤用的溶剂。

（4）、如果试样的含水量较大，闭口闪点测定的试样水分超过0.05%,开口闪点测定的试样含水量大于0.1%时，必须脱水。因为试样在加热时，分散在样品中的水会气化形成水蒸气，这样会稀释可燃蒸气，有时会形成气泡覆盖在液面上，影响试样的正常气化，推迟了闪火的时间，使测定结果偏高。脱水处理是在试样中加入新煅烧并冷却的食盐、硫酸钠或无水氯化钙进行,脱水后,取试样的上层澄清部分供试验使用。

（5）、闪点测定器要放在避风和较暗的地点,才便利于观察闪火。为了更有效地避免气流和光线的影响,闪点测定器应围着防护屏。

（6）、试样和油杯的温度，要注意按方法规定控制。

（7）、应注意试样要按规定装到油杯的刻线。试样量的多少与加热试样后产生的可燃蒸汽的量直接有关，加入的试样多，超过油杯的刻线，油杯内液面以上的空间容积变小，加热后使混合气的浓度容易达到爆炸下限，闪点就偏低；反之，闪点就偏高。

（8）、要准确控制加热速度，这是试验操作上的关键。加热速度过快时，在单位时间给予样品的热量多，蒸发出的可燃蒸汽多，使可燃蒸汽和空气的混合物提前达到爆炸上限，测得的闪点结果偏低；加热速度过慢时，测定时间长，点火次数多，损耗了部分可燃蒸汽，推迟了使混合气达到闪火浓度的时间，使测定结果偏高。

（9）、测定闪点时，点火时间的长短，点火火焰的大小对结果都有影响。火焰较规定的大，火焰停留或移动的时间长，火焰离试样液面低，都会使结果偏低；反之，则会使结果偏高。

（10）、测定闭口闪点时，打开盖孔的时间要控制在1秒钟，不能过长，否则会使结果偏高。

（11）、测定闭口闪点时，测定过程中要注意需不断搅拌，仅在点火时停止搅拌。

（12）、温度计的读数应进行校正和大气压力的修正。

只有按照以上的要求来测定油田化学助剂的闪点，才能保证测定结果的准确性，从而可确定油田化学助剂在运输、储存和使用过程中的各种防火安全措施，为油田的安全生产提供一定的保障。

