计划生育研究所2018年接收免试研究生招生简章
1、 学院简介
华中科技大学同济医学院计划生育研究所的前身是1964年成立的武汉医学院第一研究室。1979年3月17日，由卫生部批准成立武汉医学院计划生育研究所。
研究所是原卫生部批准的我国第一家生殖医学中心，是妇产科学国家重点学科成员单位；设有教育部生殖健康教学平台，卫生部批准的湖北省人类精子库，国家食品药品监督管理局批准的“生殖健康与不孕症”药物临床研究机构；有湖北省人口和计划生育委员会与华中科技大学共建的湖北省人口和计划生育科研所；是药理学湖北省重点学科成员单位；有湖北省科技厅批准的湖北省男性不育临床研究中心，湖北省发改委批准的湖北省避孕节育工程实验室，武汉市科技局批准的武汉市避孕节育工程技术研究中心。2014年还获批“国家妇产疾病临床医学研究中心”成员单位。2015年获国家发改委批准“避孕节育新技术国家地方联合工程实验室”。
研究所是我国第一批计划生育医学博士、硕士学位授予点；现还有妇产科学博士后流动站。经过三十多年的发展，形成的主要研究方向包括：生殖调控研究（生育调节药物和药具的研究与开发），生殖生物学研究（精子发生、发育与成熟机制研究；卵子成熟与衰老的机制研究），生殖疾病研究（男女性不孕不育的病因、发生机制及无创性诊断研究），生殖免疫学研究（子痫前期、复发性流产、反复着床失败的免疫学病因和机制研究），生殖健康研究（老龄化人群生殖健康研究，环境污染与出生缺陷研究），干细胞研究（体外诱导成体干细胞为生殖细胞的研究）。
研究所现设有3个研究室（生殖生物与遗传研究室、生殖药理与生殖内分泌研究室和生殖免疫与流行病研究室）和1所具备正式运行全部人类辅助生殖技术资质（夫精、供精人工授精、常规IVF、ICSI）的生殖医学中心。2005年建立的生殖医学中心集教学、科研、临床于一体，以研究所的专业技术人员为医院各科室的技术骨干和中坚力量，是研究所硕士、博士研究生的临床培养基地，为“生殖健康与不孕症”国家药物临床研究项目提供医疗保障和研究平台，为计划生育、生殖医学科研提供实践窗口，为湖北省计划生育基层技术骨干培训提供临床见习基地。
研究所拥有一支治学严谨的高水平师资队伍，有双聘院士1名、教授7名、副教授6名、博士生导师9名、硕士生导师14名。中国科学院刘以训院士担任研究所学术委员会主任，美国斯坦福大学Greg Barsh教授、沈士亮博士、美国康奈尔大学Susan S. Suarez教授、美国罗瑟琳达-富兰克林医科大学Joannne Kwak-Kim教授和耶鲁大学Gil Mor教授为客座教授。先后培养硕士、博士研究生约200名，在读研究生50余名。研究生就业去向主要为医院生殖中心、妇产科、泌外科以及科研机构等。
研究所科研力量雄厚，自2000年以来承担省部级以上项目共80余项，获经费4600万元，其中国家“十五”科技攻关课题2项；“十一五”支撑计划课题3项；“十二五”支撑计划课题5项；国家自然科学基金课题28项。研究所主编参编专著教材11部，获得各级科研成果奖励 30余项，申请发明专利9项，发表科研论文数百篇，其中被SCI收录百余篇。
研究所一直十分重视与国际间的交流与合作，曾是我国第一批世界卫生组织-人类生殖研究特别规划署的核心资助单位，为生育调节研究的全球多中心合作点之一。先后与美国、德国、法国、英国、比利时、瑞士、意大利、韩国等国家的知名大学或研究机构建立了良好的学术交流和合作关系，派出交流访问学者20余人。目前在编教师中85%有1年及以上出国研修经历；在国际学术性学会任职3人。此外，研究所还十分重视国际化人才的培养，自2009年始，每年有2名优秀研究生获国家留学基金委资助到国外一流大学继续深造；共有15名硕士生被分别派往美国（美国国立健康研究院1人、加州大学洛杉矶分校1人、蒙大拿大学1人、耶鲁大学1人），德国（海德堡大学3人、波恩大学2人、美因茨大学1人、慕尼黑大学1人），比利时（根特大学2人），瑞士（巴塞尔大学2人）攻读博士学位；也培养了国际学生2名并获博士学位。近几年来，研究所每年定期邀请海外高层专家来访讲学；师生们也积极参加重要的国际学术会议，并进行大会发言或海报交流40余次。
研究所秉承华中科技大学“明德厚学，求是创新”的校训，坚持“创新是灵魂，科学研究主导是核心，导师负责制是基础”的研究生教育指导思想，热忱欢迎所有立志于生殖医学研究的莘莘学子报考。
2、 专业方向
1． 学科专业代码及名称：100211妇产科学
2． 研究方向：01生殖医学、02生殖遗传、03节育技术的研究、04男科学、05生殖疾病、06生殖免疫、07生殖显微外科、08胚胎着床机制、09生殖内分泌
3、 招生计划
我们热忱欢迎医药卫生及生命科学等相关专业的本科毕业生报考我所。
4、 申请条件
1． 申请推免生应获得本科所在学校的推荐免试生资格,并在教育部推免系统（网址：http：//yz.chsi.com.cn/tm）报名成功者。
2． 2018年9月1日前获得本科毕业证书及学士学位证书。
5、 申请、复试、录取程序
1． 考生通过教育部推免服务系统填报专业志愿并提交相关材料
获得推免生资格的应届本科毕业生依照我所的《2017年计划生育研究所接收免试研究生招生简章》，符合条件者请尽早登录中国研究生招生信息网（以下简称研招网）的“推免服务系统”（网址：http：//yz.chsi.com.cn/tm）填报专业志愿（按照中国研招网规定时间，建议提前2天），网上缴费，按要求提交PDF版相关材料。材料须含能准确联系的电话号码、二级甲等以上医院体检证明和《攻读学位研究计划》，其中《攻读学位研究计划》为复试重要依据，医院体检项目包括内科、外科、胸透、五官科、肝功能两项（ATL谷丙转氨酶、AST谷草转氨酶）。
2． 通过教育部推免服务系统发出复试通知
我所将严格按照复试条件审查考生报名材料，报名材料以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准，不再接收其他电子邮件或纸质材料。我所将在考生报名三天内，通过研招网“推免服务系统”向申请考生发出复试通知，并逐一电话通知考生。考生须保持通讯畅通。
3． 考生通过教育部推免服务系统确认同意复试
考生接到复试通知后两天内在教育部推免服务系统确认是否同意复试。同意复试的信息以教育部推免服务系统信息为准。若考生收到我所复试通知后两天内未在教育部推免服务系统确认同意复试，经电话沟通后，我所可撤销该生复试通知。
4． 院系网站主页公示确认复试考生名单及复试细则
我所将在院系网站主页(http://jss.tjmu.edu.cn/)公示复试考生名单、复试形式、复试细则，并逐一电话通知考生上网阅读相关通知及时参加复试。
5． 考生参加复试
同意参加我校复试的申请人，按照我所要求进行电话面试、网上面试或实地面试。面试时只须携带证明身份的第二代身份证原件和学生证原件，不需其他纸质材料，以考生在研招网“推免服务系统”提供的材料为准（复试时对相关材料提问）。正式录取后新生报到时，交验相关材料原件，如查验为虚假材料，取消入学资格。
6． 通过教育部推免服务系统发出待录取通知
我所将汇总复试情况，报院系研究生招生领导小组，审核通过后，在规定的复试时间结束三天内，通过教育部推免服务系统向考生发出待录取通知，电话通知考生，并上报复试成绩。复试档案存档四年备查。
7． 考生通过教育部推免服务系统确认同意待录取。
考生收到我所的待录取通知后两天内，在教育部推免服务系统确认同意待录取。如待录取考生收到我所的待录取通知后两天内不在教育部推免服务系统确认同意待录取，则视为自动放弃待录取资格，经电话沟通后，我所可撤销该生待录取通知。
8． 网上公示拟录取名单
    按期确认待录取的考生，视为同意将我校作为其唯一录取学校，进入拟录取环节。我所汇总同意待录取的考生名单，报学校研究生招生领导小组，审核通过后，网上公示拟录取名单。
9． 录取工作
按教育部要求进行其他相关录检工作。正式录取通知书将在政审后，于2018年6月下旬寄发本人。
6、 复试细则
1． 复试内容
（1） 《攻读学位研究计划》
    考生结合所学专业以及研究背景，就其制定的攻读学位研究计划进行说明。
（2） 外语听说测试
    主考老师就考生的背景提问，考生做简要回答，约1分钟；考生听一段约2 ~ 3分钟的录音后，就相关内容陈述个人观点约2分钟；考生现场阅读专业文献后，应根据考官要求复述相关内容并回答问题，双方进行交谈，约5分钟。
（3） 综合面试
    考官对考生的教育背景、科研经历、基础知识、实验技能提问，对考生的逻辑思维、语言表达以及综合素质进行评定。
2． 成绩计算
    考核总成绩=《攻读学位研究计划》（30分）+外语听说测试（30分）+综合面试（40分）
7、 培养工作
我所硕士研究生培养年限为3年，博士研究生为3年，硕博连读生为5年，其中硕士阶段2年，博士阶段3年。
    被我所接收的免推硕士生，在本科毕业前一学年可提前开展若干研究生阶段的培养过程，包括：
1． 进入导师课题组，参与科研活动，条件成熟者可在本科毕业前一学年完成文献阅读和论文开题。
2． 本科毕业前一学年可选修培养方案规定的研究生校级公共课和学科基础课。在华中科技大学修课的学生，采用插班听课的方式，由任课老师和学院出具成绩，报研究生院培养处备案。在其它高校听课的学生，由该校研究生行政管理部门出具成绩，由该生导师所在学院认定后，报研究生院培养处备案。
3． 可在本科毕业前一学年提出读研期间短期出国研修计划，由该生导师和本所同意、批准后，报研究生院培养处择优资助。
4． 来我所攻读学术型免试硕士生表现优异者直接纳入我所硕博贯通培养计划中。
8、 学费与奖助学金
1． 学费
按照湖北省物价局有关物价文件执行，以物价局核定为准。
2． 研究生资助体系
（1） 研究生学业奖学金
按照关于印发《华中科技大学研究生学业奖学金管理暂行办法》的通知（校研[2014]11号）执行。学业奖学金用于资助研究生的学费，每年评定一次，资助年限不超过规定的学制年限。参评研究生必须是全日制普通研究生(不含委托培养研究生、联合培养研究生)。免试生第一学年全部给予一等奖学金（10000元/年/人），从第二学年开始统一参加评定。
（2） 研究生学业助学金
按照关于印发《华中科技大学研究生学业助学金管理暂行办法》的通知（校研[2014]10号）执行。硕博生资助标准高于一般硕士生。
3． 其它奖学金体系
（1）研究生国家奖学金 
研究生国家奖学金由国家教育部、财政部设立，每年评奖一次，获奖硕士生可以获得2万元奖励，获奖博士生可获得3万元奖励。
（2）裘法祖奖学金 
为了激励全体医学生以裘法祖院士为榜样，学习他“做人要知足，做事要知不足，做学问要不知足”的为人处事治学精神，促进医学生的全面发展，为祖国医药卫生事业的发展和人类健康做出卓越贡献，裘法祖基金会专门针对我校同济医学院医科学生设立了“裘法祖奖学金”。每年评定一次，奖学金金额为人民币10000元。 
（3） 计生所奖学金
为了鼓励研究生全面发展，计生所自筹经费设立了勤奋励志奖、文体贡献奖、实验室管理贡献奖及全能之星四大奖项，以鼓励在各方面取得明显进步的学生。
9、 服务与信息提供
1． 计划生育研究所
地址：武汉市航空路13号华中科技大学同济医学院计划生育研究所
网址：http://jss.tjmu.edu.cn/
联系人：王老师
电话：027-83692651
邮箱：hulian02@126.com
免试生QQ群：364469179，加入后请备注说明并修改QQ名为：学校+姓名
2． 华中科技大学研究生招生办
电话：027-87542552，027-87541746    
邮箱：2015210136@hust.edu.cn 
网址：http://www.hustzs.cn(提供在线咨询)  
