“中国农业竞争力：评估、挑战和选择”暨2017CAER-IFPRI国际学术年会召开
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欧阳永志 摄影
本网讯 10月19日上午，第九届CAER-IFPRI国际学术年会在中国农业大学国际会议中心开幕，本次大会由CAER编辑部、中国农业大学和国际食物政策研究所（IFPRI）共同主办。本次学术年会主题为“Agricultural Competitiveness in China: Assessment, Challenge and Options” (中国农业竞争力：评估、挑战和选择)。校长孙其信教授、国际食物政策研究所所长樊胜根教授出席开幕式并致辞。我校副校长、CAER主编辛贤教授主持开幕式。
孙其信代表学校向与会者的到来表示欢迎，并介绍了学校相关情况。他指出，昨天召开的党的第十九次代表大会，确立了新时代中国农业的前进方向，也指明了新时期中国教育的走向，中国虽已进入高等教育大国行列但是距离高等教育强国还有很大距离。中国农业大学被中国政府确立为首批“双一流”项目重点建设高校，这对学校来讲是重大的历史机遇，同时也是学校发展的重大考验，我们将更加努力，并朝着“具有中国特色，农业特色的一流大学”的目标继续前进。
大会开幕式邀请了国家政协常委、经济委员会副主任，中央农村领导小组原副组长陈锡文，国际食物政策研究所樊胜根博士、美国加州大学戴维斯分校教授，加州大学农业问题研究中心主任Daniel A. Sumner，英国阿伯丁大学Ken Thomson教授等分别就新时期如何进一步提升中国农业竞争力、重塑农业食物系统，实现多重社会发展目标等相关专题进行了主题发言。
陈锡文先生探讨了影响中国农业竞争力的几大因素，包括要素价格的上升、能源价格的下降及政府对农户价格支持政策等，进而指出结合中国现有的资源禀赋，我们应充分利用WTO规则，提高农产品的“相对竞争力”。樊胜根博士梳理了全球农业面临的挑战，倡导发展中国家建立一个营养和健康导向、高效、可持续、包容的新型农业-食物系统，中国应当成为这个体系的领导者。Daniel A. Sumner教授梳理了美国作物保险政策的经验和教训，指出在WTO的框架下，中国应该充分考虑作物保险与其他补贴的效果，并根据作物与区域特征选择最恰当的补贴政策，以提高中国农产品的竞争力。Ken Thomson教授深入探讨了农村发展的内涵和外延，以及与相关政策分析的联系，指出应从多方面、全方位的角度研究农村发展问题，以实现多重社会发展目标。
会上， CAER编辑部主任苏保忠博士对期刊的现状及未来发展进行了介绍，大会还为2014-2016年间两位CAER高被引文章的作者颁发了证书和奖金。
CAER期刊于2008年由中国农业大学和英国Emerald出版集团创办并向全球公开发行，并于2010年被国际知名的Social Sciences Citation Index(SSCI)和Science Citation Index Expanded(SCIE)系统收录，是中国大陆社会科学领域第三本被SSCI收录的学术刊物。目前，CAER已成为中国农业经济领域研究成果走向世界，进而提升中国农业经济学者国际形象的渠道和桥梁，CAER-IFPRI国际学术年会也成为国际农业经济领域学者们交流的平台，与会专家和学者们的最新研究成果，将有助于回应和解决当前我国农业与农村发展面临的挑战与问题。
据悉，大会收到投稿190余篇，其中69篇被录为会议宣讲论文，来自美国、加拿大、德国、英国、日本等10个国家的150余人出席，其中海外学者30余人。会议共分为16个专题进行了讨论和交流，包括：“农业政策”、“贫困与农地流转”、 “农村劳动力与迁徙”、 “食品消费、营养与健康”和“气候变化与可持续发展”等。来自国际高校和研究机构的研究人员，以及中国农科院、浙江大学、西北农林科技大学、南京农业大学等国内知名高校和研究机构的研究人员将报告相关研究成果。
我校经管学院党委书记张瑞海、院长郭沛等学院领导班子，以及学院师生代表参加了大会。
 
