大型油罐的安全运行管理
中国石油管道建设项目经理部 殷雁军 徐建庆
摘要：罐容超过10×104m3的大型金属油罐，安全风险重大，通过加强油罐的管理和维护保养，制定油罐的管理程序化、提高油罐的大修质量等安全运行管理措施，保障大型油罐安全的运行，是大型油库日常科学规范管理的一个重要环节。
1、 前言

大型储油罐是指超过10×104m3储油罐，随着我国石油化工建设的飞速发展，此类大型储油罐逐年增多，我们知道大型储油罐的腐蚀往往会造成严重的后果：产品损失、污染环境、维修费用高、土壤净化费用高、有火灾爆炸的危险等等，如何提高安全运行效率，加强节能管理，凸显尤为重要。

2、 油罐的管理和维护保养

1、 日常管理

油罐的日常管理要认真贯彻执行《立式圆筒型钢制焊接原油罐操作规程》、《固定式泡沫灭火系统和固定式冷却水喷淋系统运行与维护规程》、《原油管道生产运行安全规定》等各项规章制度，并结合实际制定相应的操作、维护保养规程。对罐区管理班岗位值班人员的值班内容和巡检基础上作详细的规定， 
通过岗位人员的认真巡检，能及时发现问题及隐患，如某油库员工巡检发现一双盘浮顶罐船舱原油渗漏，经过排查发现，原油是从船舱与呼吸阀之间的焊缝流出的，经过粘合处理，及时消除了事故隐患。

为保障巡检到位，罐区应采用LINSON自动巡检系统，负责人每周一检查一次巡检情况。在每个巡检点及油罐的每个船舱内放置一个信息钮，巡检人员巡检到位后利用巡检器接触信息钮输入信息，管理人员利用计算机从巡检器上读取巡检信息，检查岗位人员的巡检情况。

2、 安全管理

（1） 搞好以岗位责任制为核心的岗位技能培训和安全生产教育，利用班组安全活动日、事故案例教育等形式，增强岗位员工的责任心，自觉遵守各项安全制度。
（2） 强化对储罐要害部位、关键环节的安全管理监控和检查。油罐区防雷系统主要由油罐周围11~12个接地点及圆周封闭接地扁铁构成，每年春秋集中检测接地电阻，雷雨季节每周检测一次，记录检测结果并备案。夏天的防火堤内杂草须低于10cm，集水坑内无杂草杂物。
（3） 完善各种安全事故应急救援预案。每年定期开展喷淋泡沫演练，制定《油罐运行应急预案》；每季度进行一次油罐运行应急预案演练，制定《秦皇岛站油罐灭火预案》，并定期进行演练。
（4） 加强在重点时间、重点部位和不同季节的安全检查工作。通过巡检确保呼吸阀下的阻火器网没有灰尘和杂物，尤其是在油罐大修后，全面检查喷沙产生的灰尘是否进入阻火网内。检查自动通气阀、安全阀是否灵活好用。及时更换锈蚀的阻火网，冬季要防止呼吸阀冻凝，夏季保证通气畅快。
（5） 完善油罐夜视电视监控系统，在夜晚和恶劣天气不能上罐的情况下也能密切观察罐上的情况，以便及时发现导常情况并采取相应的处理措施。
3、 维护保养

严格按照《立式圆筒型钢制焊接原油罐维护保养规程》进行月、季和年的维护保养，检查罐前阀、搅拌器、防火堤排水、管网（蒸汽、水、污油、消防）、浮船升降情况，罐壁结蜡情况、船舱密封、解体安全阀和呼吸阀、紧急排水装置、集水坑、中央排水、蒸汽压力及回水、浮梯、导向装置、人孔、静电导出线、挡雨板、一、二次密封、泡沫发生器等，检测油罐基础的沉降、裂纹等，并详细记录。
3、 油罐大修过程程序化

1、 制定油罐大修方案

设备管理人员应深入现场检查油罐存在的同题，与输油站技术人员及操作人员交流沟通，将油罐存在的问题进行分类，再组织相关人员进行评审，制定出详细的大修方案，并报上级主管部门批复。

2、 招投标选定具备资质的大修队伍

严格执行招投标程序，选择资质齐全、信誉好且具有较好油罐大修业绩的队伍参加投标，按照公开、公正、公平的原则评分，优中选优。一支优秀的大修队伍不仅能按照设计要求完成所有的修理项目，而且还能在修理过程中发现并解决问题。

3、 机械清罐

采用COWS设备对10×104m3油罐进行清罐，该清罐系统具有机械清洗工艺安全、无环境污染、施工周期短、原油回收率高的优点。

4、 油罐整体检测

油罐大修前进行整体检测是确保油罐大修质量的重要前提，检测的主要内容有，罐底板检测（腐蚀检测、焊缝检测、变形检测、罐基础沉降检测）；罐浮顶检测、浮舱外立板腐蚀检测、浮顶变形检测、浮舱外立板与罐壁间距检测等）；罐附件检测（量油管、导向管变形检测、浮梯与轨道检测、加热盘管腐蚀检测）；罐壁板检测（焊缝超声波检测、罐壁板腐蚀检测、罐壁板变形检测、罐壁板垂直度检测等）。通过整体检测、底板气孔缺陷、加热盘管局部腐蚀超差等安全隐患，确保了油罐大修后的安全运行。
5、 第三方监理

委托具有相应资质的临理公司进行油罐大修工程监理。工程监理通过坚持巡检、坚持旁站、坚持隐蔽工程检验、坚持抽检等，严格要求施工单位遵守施工工序，并对发现的问题及时与项目管理人员和设计人员进行沟通，保障了大修工程质量。同时保证油罐大修工程资料的全面性和真实性，为今后的管理、使用和维修提供客观真实的资料，也为今后油罐大修工程积累了实践经验。

6、 贯彻QHSE管理体系

严格按照ISO9001标准，抓好工程全过程的质量控制，以预防为主，防止发生质量问题，确保工程质量优良。要求施工单位有详细的现场安全管理措施、现场作业安全管理措施、应急措施、施工生产区环境保护措施等，确保整个大修过程符合QHSE体系管理要求。
4、 提高油罐大修质量

1、 纠正化蜡盘管的位置
化蜡盘管的作用是在罐壁、密封胶囊、浮盘之间的一定区域内形成热油区，防止冬季浮顶升降及油罐作业时，原油在罐壁上结蜡。化蜡盘管安装位置是否合适，直接影响其防止结蜡的效果。
2、 化蜡盘管加隔热挡板

在化蜡盘管处设计安装了隔热刮蜡挡板。隔热挡板采用耐油石棉板作为隔热材料，在其包容区内形成温度较高的热油区，即防止了罐壁结蜡，又避免了密封胶囊下的原油温度过高。隔热挡板的安装质量非常重要，避免隔热挡板变形，且与罐壁贴紧，弹簧压杆要伸缩自如，保证隔热挡板运动灵活，防止结蜡时破坏隔热挡板。

3、 浮盘顶部采用喷锌喷铝防腐
浮船顶部采用加喷锌、喷铝防蚀层后再刷漆的防腐效果较好，使用寿命长。采用喷锌、喷铝后再刷漆的防腐方法，虽然一次性投资较大，但避免了浮盘再腐蚀而换板，防止浮盘穿孔漏油带来的安全隐患。目前我国的储备库全部建在沿海地区，储罐适宜采用喷锌、喷铝后再刷漆的防腐方法。

4、 罐底板与基础间的密封采用包裹式散水裙
目前原油储罐罐底板与基础间的密封一般都采用直接涂密封胶的形式，密封胶与罐底板和基础粘接不牢，容易开裂且密封胶局部厚度不均匀易撕裂，不易手修补。散水裙采用抗老化橡胶带包裹罐底板和基础，密封好，不易损坏，但安装时要拉紧紧固带，防止散水裙被风吹开；局部连结处要涂胶沾牢，防止雨水渗入；包裹罐壁的部分应延伸到罐壁保温铁皮里，防止雨水从上部渗入。
