第四届犯罪学论坛2017研讨会征文的通知

随着国际社会安全局势的日趋动荡，暴力、恐怖主义犯罪、金融、网络及生态等严重危害公共安全类型的犯罪正在对社会安全造成威胁，因此展开以社会安全及治安综合治理战略体系为基础的社会安全与犯罪防控的研究尤为重要。本论坛在连续召开了三届以犯罪预防理论与实务的核心议题论坛之后，继续秉承本论坛核心目标，兹预定于2017年4月下旬在上海召开以“社会安全与犯罪防控”为主题的第四届犯罪学论坛，旨在进一步加强犯罪预防理论和应用性研究，推动社会安全与犯罪治理及预防实务的全面展开，建构具有应用价值的犯罪治理和犯罪防控体系。
本次研讨会由中国犯罪学学会预防犯罪专业委员会和上海政法学院刑事司法学院共同主办。期盼阁下携文莅临本会。现将本届论坛有关事项通知如下：
一、研讨会议题：

（一）犯罪预防理论、体系的建构与发展研究
（二）社会治安综合治理与平安建设的理论及实践研究
（三）反恐怖主义犯罪应对机制与防控研究
（四）犯罪治理与防控实务研究
1、反洗钱与反恐融资研究
2、网络金融诈骗治理与防控
4、企业海外投资、运营刑事风险的防控研究
5、犯罪防控具体实务研究
二、本次研讨会原则上需以文参会，提交的论文请围绕上列议题展开，亦可参照本次研讨会主旨自行命题。论文的格式请见附件，论文字数原则上不低于5千字、不超过3万字，欢迎原创性、富有思想性、实证性的宏篇巨作。本次论坛将对参会论文选择编辑出版。请在发送论文时附加以下信息：姓名、性别、职务、通信地址、邮编、联系电话等。

三、为使参会论文尽可能在会议前结集，务请在2017年3月25日前将论文电子版发至论坛邮箱:fzxltsh@sina.com或联系人信箱（主题请用：“作者名+会议论文”）。超过此期限交稿的，将可能无法按期收入会议论文集之中。

四、本次研讨会免交会务费，请参会人员自行解决往来参会的交通、住宿费用。

五、会议的正式地点和时间、会议议程等将另行通知。 
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附件：参会论文格式
1、论文标题为三号宋体、加黑。作者署名为四号楷体。作者的署名方式为页下注“作者系××××”，五号宋体。正文部分为五号宋体，单倍行距，注意每一个新的段落前空两格。一级标题为四号仿宋，形式为“一、 二、 三、”，依此类推，格式为居中，上下各空一行；二级标题为五号宋体加粗，形式为“（一）（二）（三）”，依此类推；三级标题为五号宋体（不加粗），形式为“1、2、3、”，依此类推；四级标题为五号宋体（不加粗），形式为“（1）（2）（3）”，依此类推。
2、全文采用脚注，每页重新单独编号。后注与前注相同的注释，后注不用省略格式，即不采用“见前注”、“前引”、“前揭”等字样。脚注格式请采用下列格式：
（1）专著、论文集、学位论文、研究报告 [序号]主要责任者，文献题名[文献类型标识].出版地：出版者，出版年，起止页码（任选）。
示例：[1]周振甫.周易译注[M].北京：中华书局，1991.

（2）期刊文章 [序号]主要责任者.文献题名[J].刊名，年，卷（期）：起止页码.
示例：[1]何龄修.读顾诚《南明史》[J].中国史研究所，1998，（3）：167-173.
（3）论文集中的析出文献 [序号]析出文献主要责任者.析出文献题名[A].原文献主要责任者（任选）.原文献题名[C].出版地：出版年.析出文献起止页码.
示例：[1]瞿秋白.现代文明的问题与社会主义[A].罗荣渠.从西化到现代化[C].北京：北京大学出版社，1990.121-133.

（4）报纸文章 [序号]主要责任者，文献题名[N].报纸名，出版日期（版次）.

示例：[1]谢希德.创造学习的新思路[N].人民日报，1998-12-25（10）.

