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现代教育技术：《现代教育技术与应用》，刘光然、詹青龙主编，人民邮电出版社。
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赣南师范大学新闻与传播学院硕士学位专业概况

赣南师范大学新闻与传播学院办学水平较高、办学特色鲜明，拥有播音与主持艺术、广播电视编导、新闻学、广告学、教育技术学五个本科专业和艺术硕士（广播电视）、媒介文化传播、教育技术学、现代教育技术（教育硕士）四个硕士学位授权点。
师资力量雄厚。学院拥有一支学术水平较高、年富力强的师资队伍，其中博士11人，教授5人，副教授19人，江西省中青年学科带头人2名，江西省中青年骨干教师4名，江西省“新世纪百千万人才工程”人选2名，江西省高校首批哲学社会科学领军人才1人，并聘请了众多兼职教授、业界导师、“双师型导师”，如原中央电视台著名播音员薛飞、中国传媒大学曾志华教授、中国青年表演艺术家康庄等。
科研能力突出。学院近年来承担国家和省部级科研项目30余项，出版学术专著32部，发表论文100余篇，获省部级科研成果奖16项，拥有以红色题材影视、客家题材影视、红色文化传播为主要研究方向的江西省高校哲学社会科学创新团队——当代影视文学与文化研究创新团队。
硬件设施一流。学院建有传媒艺术实验中心，下辖演播室、播音训练室、摄影摄像实验室、非线性编辑室、MD制作室、动画制作室、语音室、形体训练室、数字编辑实验室、CATV实验室等，设施齐全、条件优良。实验中心全天候免费开放，为学生开展实验实践、创新创业项目、毕业设计、毕业论文、教师的科学研究等活动提供全方位的服务。
图书资料丰富。学校图书馆和学院资料室图书馆藏总量20万册、数据库8种、中文电子图书25多万册，有广播电视艺术类图书近2万册，期刊40多种，外文电子图书1.8万册，影视光盘7000多块，可以保证硕士研究生学习与研究之需要。
实践基地完善。学院与省内外许多广播电视、影视艺术团体、网站、传媒公司、学校建立了密切合作关系，如中央电视台纪录片频道、赣州市电视台、赣州市人民广播电台、广东手机电视台、人民网、新华网、央视网、新浪网、网易等，建立了众多广播电视艺术实习基地，这些基地将对学院硕士研究生的培养发挥重要作用。
学院信息化办公和科研设备齐全，现有的教学设施、实验条件完善，科研支撑条件优良，可为有志青年提供良好的学习、研究条件和广阔的发展空间。
毕业生就业情况良好。学院已培养的十余届教育技术学毕业研究生就业情况良好，每年的就业率均在95%以上，学生大都在高校或中小学、教育行政管理部门及媒体工作。艺术硕士（广播电视）、现代教育技术虽尚无毕业生，但据分析，就业前景比较广阔。
一、艺术硕士（广播电视）专业介绍
本专业旨在培养有较高艺术理论修养和艺术审美能力、较强艺术理解力与表现力，能够熟练驾驭和运用本专业各种艺术表现形式、表现手段的高层次、应用型广播电视艺术专门人才，培养广播电视台、广播电视制作公司、艺术团体、高等院校、广播电视管理机构、文化行政部门等单位所需要的广播电视节目策划、创作、管理、运营等相关工作的高层次专业人才，以繁荣和发展我省乃至全国的文化艺术事业，不断满足广大人民群众日益增长的文化需求。
本专业设两个方向：
1.播音与主持艺术方向
本方向培养的是电台、电视台以及其他单位从事播音、节目主持、采编、节目制作、宣传及其相关工作的高层次、应用型人才。本方向以多年教学经验为依托，以多层次实践基地为支撑，注重理论联系实际，强调艺术实践能力。本方向研究对象既包括传播主体的播音艺术、节目主持艺术，也包括受众的收听、收视心理和审美鉴赏。本方向的研究对于播音主持艺术业务实践具有直接指导作用，对于不断提高广播电视语言传播质量，多出精品节目，提升传播主体的艺术创作水平和受众的欣赏层次，都将发挥积极的作用。
2.广播电视编导方向
本方向培养的是电台、电视台、报刊、互联网等大众媒体，也包括广告公司、影视创作公司、文化传播公司等企业，以及党政事业单位的宣传部门培养从事电视新闻采制、电视专题片、纪录片创作的高层次、应用型人才。本方向以现有实践经验为依托，以丰富文化底蕴为支撑、以扩展国际视野、提升学生综合素质为教学理念，力求毕业生经过系统专业学习后，具有深厚的艺术素养、合理的知识构架、扎实的理论功底和开阔的电视创作视野，技艺精湛，能够独立创作或领导完成优秀的电视作品。
二、媒介文化专业介绍
本专业为学术型硕士专业，以培养德、智、体全面发展，具有创新精神、积极进取、实践能力强、综合素质高，具备中国文学、媒介文化方面比较扎实的基础理论和比较系统的专业知识，具备较高文化洞察力，具有创新意识和扎实科研能力，能够运用所学媒介文化传播理论和知识独立解决实际问题，能够从事中国文学、媒介文化传播及相近学科的教学、科研，以及文化、宣传、新闻、影视、广告、出版等方面工作的复合型、应用性的高级专门人才为目标。
本专业设三个方向：广播影视文化传播、新闻文化传播、广告文化传播。 
三、教育技术学专业介绍
本专业为学术型硕士专业。教育技术学是教育学的二级学科，培养的学生要在掌握教育技术学基本原理和理论的同时，了解和掌握与现代教育技术相关的网络和多媒体技术，掌握经济管理基础知识，着重培养高层次的从事与现代教育技术相关的网络技术和多媒体技术软硬件研究与开发、多媒体和网络教学设计及其应用的复合型人才。
四、教育硕士（现代教育技术）专业介绍
现代教育技术属于专业型学位。本专业培养的学生具有现代教育观念的信息技术教育教学和教育管理工作需要的高层次专门人才；培养具有较深厚的现代教育理论、教学理论和信息技术理论与实践基础、在信息技术教育教学方面具有较强的现代意识、能运用所学专业知识和技能发现、分析和解决中小学信息技术教育学科教学和教育信息化建设中的问题及具有较强教育科学研究能力的中小学教师及教育管理者。
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