贵州师范大学硕士研究生入学考试大纲（初试）

（科目：机械原理与设计）

一、考查目标
要求考生系统深入地掌握机械原理和机械设计的基本知识、基本理论和基本设计计算方法，并且能灵活运用。重点考察常用机构的工作原理、特点及应用，通用零部件的设计原理和设计方法，以及机械创新设计的思维方法等。
二、考试形式与试卷结构
（一）试卷成绩

本试卷满分为150分。

（二）答题方式

答题方式为闭卷，笔试。
（三）试卷题型结构
填空题
选择题           
简答题                   
计算题
设计题           
三、 考查内容
（一）机械原理部分（约占50分）

1、机构的组成和结构

机构的组成原理、运动简图的绘制；自由度的计算及运动链成为机构的条件。
2、平面连杆机械

   平面四杆机构的基本类型及特点；平面连杆机构的运动特性及传力特性；平面连杆机构的特点及功能；瞬心法及其应用。
3、凸轮机构

   凸轮机构的组成、类型、特点和功能；从动件常用运动规律的特点。
4、间歇运动机构
  间歇运动机构的概念；棘轮机构的组成、工作原理、类型特点及应用；槽轮机构的组成、工作原理、类型特点及应用。
5、齿轮机构
  渐开线的形成及其性质；渐开线直齿圆柱齿轮机构和斜齿圆柱齿轮机构的基本参数、主要几何尺寸计算、正确啮合条件及连续传动条件；用范成法加工渐开线齿轮时，不发生根切的条件。
6、轮系

  定轴轮系、周转轮系及混合轮系的传动比计算。

（二）机械设计部分（约占100分）
1、机械设计总论

机械零件的主要失效形式和计算准则；应力的分类及表示稳定循环变应力的参数；材料的简化极限应力图的绘制及应用；影响零件疲劳强度的主要因素。
2、螺纹联接
螺纹的类型及其应用；螺纹联接的类型及应用场合；螺纹联接的预紧目的；螺纹联接的防松实质和防松方法；螺栓联接的受力分析及强度计算。
3、键联接
平键联接的工作原理和工作面；键的截面尺寸和长度的选择依据；平键联接的主要失效形式。
4、带传动

摩擦带传动的工作原理和特点；影响带传动承载能力的因素；弹性滑动和打滑概念及区别；带传动的应力分析；带传动的主要失效形式及设计准则；V带传动的设计计算和参数选择（V带型号的选择依据；带速v的一般取值范围；小带轮包角α1的取值要求等）；带传动的常用张紧装置及张紧轮的布置。
5、链传动

链传动的特点及应用；链传动的多边形效应及其影响因数；链传动主要参数的选择。
6、齿轮传动

齿轮传动的特点及应用；齿轮传动的主要失效形式及计算准则；齿轮传动的载荷系数K的组成部分及其的含义；标准直齿圆柱齿轮的受力分析和强度计算；齿轮传动的设计参数选择；斜齿圆柱齿轮的受力分析和强度计算。
7、蜗杆传动

蜗杆传动的类型和特点；普通圆柱蜗杆传动的基本参数及主要几何尺寸计算；蜗杆传动的受力分析及主要失效形式；蜗杆和蜗轮的常用材料；闭式蜗杆传动进行热平衡计算的原因。
8、轴

轴的分类及常用材料；轴的结构设计应满足的主要要求；轴的结构设计应考虑的问题；轴的结构改错。
9、滚动轴承

滚动轴承的类型、结构和代号；滚动轴承类型的选择应考虑的主要因素；滚动轴承的主要失效形式；滚动轴承的寿命、基本额定寿命、基本额定动载荷和当量动载荷的概念；深沟球轴承、角接触球轴承和圆锥滚子轴承的当量动载荷的计算；滚动轴承装置的组合设计。
10、滑动轴承

径向滑动轴承的常用结构形式；轴瓦的主要失效形式和轴瓦材料应具备的性能；润滑油的粘度、油性以及粘温特性和粘压特性。
11、联轴器与离合器
联轴器和离合器的功用；常用联轴器的特点及应用场合。

注：《机械原理》参考教材：申永胜主编，机械原理教程，清华大学出版社

《机械设计》参考教材：龙振宇主编，机械设计，机械工业出版社
