海南大学硕士研究生入学考试

《892-西方伦理学史》考试大纲
一、考试性质

《西方伦理学史》是我校伦理学专业遴选硕士研究生入学资格的初试专业基础课选拔性考试之一。它的评价标准包含两个方面：一是要保证被录取者具有较为扎实的西方伦理学史基础知识；二是被录取者应对伦理学本身的特点，即与现实生活与科学发展中产生的伦理问题有自己的独立思考。

考试对象为参加我校伦理学专业硕士研究生入学考试的准考考生。

二、考试要求
本科目要求考生以开放式的心态面对西方伦理学史各家各派的思想，首先要理解西方伦理学史的基本概念、重要命题，其次是在这样的基础之上能独立思考现实生活中遇到的伦理学问题。

三、考试方式与分值
考试方式为闭卷笔试，考试时间为3小时，试卷满分150分，“基础知识”与“论述”各占40%和60%的分值。

四、考试内容，主要考察从古代到近代的西方伦理学思想，现代西方伦理学不在考察之列。
第一部分 基础知识

第一章 古希腊罗马伦理学

第一节 前苏格拉底时代的伦理学思想，例如对赫拉克利特对善与恶还有公正等的观念，还有普罗塔戈拉对善良与德行等的理解。

第二节 苏格拉底与柏拉图的伦理学思想，如苏格拉底认为什么是善与美，美德与丑恶，柏拉图的善的理念，还有什么是快乐与幸福等。

第三节 亚里士多德的伦理学思想，如对善与德性的理解，以及与道德相关的目的的理解，还有对幸福的理解，等等。

第四节 其它古希腊罗马哲学家的伦理学思想，如德谟克利特有关道德的思想，还有伊璧鸠鲁对快乐的认识；以及斯多噶派哲学家如塞浦路斯的芝诺等对善与道德的理解，等等。

第二章 中世纪与基督教有关的伦理学思想（包括新柏拉图主义）

第一节 新柏拉图主义的伦理学思想，如柏罗丁和普洛克罗对物质与恶的理解。

第二节 教父时期主要是奥古斯丁的伦理学思想，如奥古斯丁对万物与善之关系的理解、恶的起源、自由意志等。

第三节 托马斯·阿奎那的伦理学思想，如对德性的理解。

第三章 近代西方伦理学

第一节 笛卡尔哲学与大陆唯理论中的伦理学思想，如笛卡尔对道德的理解，斯宾诺莎对幸福的理解，莱布尼茨对恶的理解。

第二节 英国哲学家的伦理学思想，如霍布斯对恶的理解，洛克对道德以及快乐与痛苦的理解，还有休谟对道德、仁爱与正义等的理解。

第三节 十八世纪法国哲学家的伦理学思想，如霍尔巴赫关于利益与德性和幸福之间关系的思想、卢梭对爱与同情心还有良心的理解。

第四节 康德的伦理学思想，如对幸福的理解，特别是体现在《实践理知批判》中的伦理学思想。

第五节 黑格尔的伦理学思想，如对道德的理解。
第二部分  论述

第一章 古希腊罗马的伦理学思想

    如柏拉图关于善的理念，还有亚里士多德认为人应该怎样才能获得幸福。还有对中庸之道的理解。伊璧鸠鲁关于快乐的思想。

第二章 中世纪与近代西方哲学家的伦理学思想

如新柏拉图主义对物质与恶的理解，奥古斯丁有关恶之起源的思想，以及对幸福的理解；还有托马斯·阿奎那的伦理学思想，如幸福与上帝之间的关系等。莱布尼茨对善与恶的辩证关系的理解，例如有关恶之必要性的思想。康德的伦理学思想是必考题，可以涉及整个的康德伦理学，主要是体现在《实践理性批判》中的伦理学思想。

第三章 与生活与科学有关的论述题。

     这些题目主要是考察考生是否可以在实践中运用所学到的伦理学知识，考生也可以根据自己的理解去进行这样的论述，只要言之成理，也是可以的。例如如何认识干细胞移植或者人工智能中所产生的伦理学问题，以及对日常生活中一些有关道德问题的理解，例如为了救两个或者更多的人是否可以伤害一个人？善意的谎言是否在道德上是合乎伦理原则的？等等，这种论述题也是必考题。
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