
辽宁大学新闻与传播学院
出版硕士专业学位研究生招生考试
“441出版专业基础”考试大纲

一、考查目标
　　“出版专业基础”测试考生从事出版硕士专业学位学习所必须具备的出版专业基础知识，包括出版信息检索、出版理论、出版实务、出版史等。满分150分。
二、考试形式和试卷结构
　　（一）试卷满分及考试时间
　　试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
　　（二）答题方式
　　答题方式为闭卷、笔试，不允许使用计算器等设备。
　　（三）试卷内容
　　本考试采取客观试题与主观试题相结合，知识与能力相结合的测试方法。
　　具体内容及分值如下：
　　1、出版信息检索。
　　印刷型工具书的排检方法；字典、词典、百科全书的特点、类型、功用；常用字典、词典、百科全书的使用方法；书目、索引、文摘的特点、类型及其功用；常用书目、索引、文摘的使用方法；年鉴、手册、名录的特点、类型及其功用；常见年鉴、手册、名录的使用方法；表谱与图录的特点、类型与功用；常用表谱与图录的使用方法；计算机信息检索的特点与及基本方法；网络信息检索的种类及常用搜索引擎。
　　2、出版理论知识。
　　出版与出版学的概念、出版学的学科构成，出版工作的前提条件及一般过程；出版工作者的文化追求及职业道德；编辑工作的特点及在出版工作中的地位；编辑人员的基本素质；编辑与读者、作者的关系；出版物的概念、属性与种类；出版业的构成；出版专业技术人员的类别及其职责。
　　3、出版实务知识。
　　书刊形态的知识；书刊结构的知识；书刊版面类型和版面结构知识；出版行政管理部门的构成；实施出版行政管理的依据；我国对设立出版物生产单位的规定；我国对出版物内容的管理；我国对出版物质量的规定；我国对书号、刊号、版号管理的规定；重大选题备案制度；我国著作权法所保护作品的范围；著作权的权利种类及保护期；著作权的许可使用；著作权的限制；出版单位使用作品的付酬方式；侵犯著作权的法律责任。
　　编辑工作中的信息采集、选题策划与组稿；审稿；编辑加工；书刊整体设计；校对。
　　印刷要素及各类印刷的特点；书刊印刷用纸的种类和用纸量计算方法；书刊印制常用的其他材料；书刊印前制作的工作内容、程序和要求；书刊印刷质量及装订质量。
　　出版物发行及在出版工作的地位、特点；出版物发行的基本内容和一般过程；出版物购销形式；出版物发行折扣；出版物发行方式与渠道；出版物促销；网上书店。
　　选题报告、审稿意见、送审报告的写作特点和要求；编辑工作书信的写作特点与要求；主要书刊辅文的写作特点与要求；出版物宣传文字的特点与要求。
　　4、中外出版史知识。
印刷术发明前的文字及其载体；印刷术的发明、发展及对文化的促进作用；古代图书的生产；古代图书的流通；版权法规；阅读史；文字史。
5、数字出版基础。
数字出版概念、数字出版发展历程、数字出版产业、数字出版管理、数字出版技术。
　　四、题型结构
　　题型采用选择、简答、综合题等形式。各部分所占分值如下：
　　单项选择题：20题，每题2分，共计40分，
　　简答题：4~6题，每题10~15分，共计60分，
　　综合题：2题，每题25分，共计50分。
三、参考书目
《出版专业基础（初级）》（2015年版）（全国出版专业职业资格考试办公室编，湖北长江出版集团 崇文书局，2015）。
《出版专业实务（初级）》（2015年版）（全国出版专业职业资格考试办公室编，湖北长江出版集团 崇文书局，2015）。
[bookmark: _GoBack]《数字出版基础》（2015年版）（国家新闻出版广电总局出版专业资格考试办公室编，中国工信出版集团，2015）。
