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摘要：随着社会经济的发展与进步，人民物质生活水平的逐步提高，新时期下独立学院对声乐教学的评价标准也有了很大程度的提高。近年来高校进行了一系列的声乐教学改革，不断改良创新声乐教学方法，以提高声乐教学质量，满足学生们的学习需求。对此，本文对新时期下高校声乐教学方法进行简单总结，并在此基础上略详阐述新时期下高校声乐教学的创新路径。
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高校声乐教学不但是艺术教学体系中的重要组成部分，还是高等教育体系中的重要组成部分，实现对高校声乐教学质量的提高及教学方法的创新，对艺术教学体系及高等教育体系都起着不可代替的推动作用，尤其是在新时期下的今天。在新时期背景下，实现高校声乐教学方法的创新，不但有利于高校教学资源的充分利用，还有利于高校声乐教学质量和效率的提高，实现对高知识水平、高审美能力、正确人生观及价值观综合型声乐人才的培养，适应了新时代的社会发展需求。
一、新时期下高校声乐教学的现状分析
（一）专业知识水平与基本素质培养协调性较差
目前高校的学生，存在着生源地不同、基本素质参差不齐等差距。因此，在进行声乐教学时，会出现教学方案、教学方法及教学内容不统一、不科学，部分学生没有学习到实质性的专业知识。加之学生们普遍性文化课水平较之其他综合性高校略低，也限制了他们声乐基本素养的提升，进而导致学生的声乐专业知识水平与基本素质的不协调发展。经多项调查及研究显示，导致这一结果的原因之一，就是部分教师的教学观念陈旧，不能及时与时俱进、不断创新。这直接导致了部分高校的声乐教学已经无法满足社会对综合型、应用型和创新型声乐艺术人才的需求，不利于新时期背景下，高校声乐教学的创新及发展，更不利于声乐专业学生在毕业以后走向社会，在激烈竞争中寻求生存与发展[1]。
（二）教学方法陈旧且授课形式过于单一
在新时期背景下，虽然很多高校已经实现了教学模式的简单转变，但部分高校因无法在短时间内掌握和应用新型的教学方法和模式，依然沿用了传统的教学赛方法，即“灌输式”、“仿学式”和“满堂式”教学模式，这些传统模式，教学内容枯燥无味、教学方法过于单一、陈旧，使学生长期处于被动学习的状态，缺乏与同学间和老师间的学习交流，严重阻碍了声乐专业学生的声乐学习主观能动性和积极性，不利于学生声乐逻辑思维、发散性思维以及创新思维的培养[2]。
（三）声乐教学的评价机制不完善
高校很多声乐老师的评价仅仅通过教师职称、职务晋升和教学成果进行，并且相应的学术也只是简单的通过论文发表的多少、著作编写的多少以及社会影响力的大小等进行评估，而对于学生就业率、学生专业技能掌握程等，选择视而不见或不重视，导致老师教学质量难以提高，教学实效性难以增强。
（四）学生的功利化学习心态凸显
在新时期背景下，声乐艺术越来越趋向于商业化和市场化，使很多学生选择声乐专业的目的不纯，大多数趋向于功利需求性学习，导致学生声乐的心态不端正，这不利于新时代下声乐专业学生审美能力、正确人生观和价值观的培养。
二、新时期创新高校声乐教学的创新路径
（一）通过优秀作品来培养学生的审美能力和组织能力
第一，引导学生感受优秀作品中的情感美与音乐美，以帮助学生发现美的能力；第二，老师进行声乐教学过程中，首先要将声乐表演技巧作为教学的核心，教授学生声乐歌唱时的呼吸、伴奏共鸣和表演等声乐基本技巧，以此实现对声乐专业学生声乐基本功的培养，为以后学习真正的声乐打下良好基础；第三，在锻炼基本功的同时要通过声乐优秀作品中表达的人文道德观念，帮学生树立和培养正确的人生观；第四，老师要带领学生分析优秀声乐作品中的创作理念、所表达的思想、用到的表演技巧以及相关的文化背景等，并鼓励学生模仿该优秀声乐作品的优秀范唱，以此让学生在实践中学习优秀作品中的演唱技巧和情感表达技巧，进而提高学生的声乐审美能力和感情运用能力[3]。
（二）提高对综合高素质优秀人才培养的重视度
高校声乐教学虽然随高校艺术教学发展与改革得到了发展，但是因其是艺术学科起步阶段的专业门类，很多高校及学生家长都不太了解和重视声乐教学，故而对声乐专业综合高素质优秀人才的关注和培养也不重视。要实现高校声乐教学创新，首先必须提高对综合高素质优秀人才培养的重视度。第二，在基本功和演唱技巧熟练培养的基础上，对声乐专业学生进行现代化综合素质培养，实现学生全面能力的提高，以此实现声乐艺术文化的充分传承与声乐艺术文化的快速发展；第三，声乐教师教授声乐课程时，应在声乐基本技能、基本理论及基本技巧的基础上，扩展课程内容，如声乐演唱实践课程、小组声乐课程等。不但丰富了声乐教学内容，还有效提高学生的声乐作品鉴赏能力与欣赏水平，提高学生的兴趣和积极性，拓展学生的声乐视野与知识范围[4]。
（三）本着因材施教原则来实现传统教学模式的转变
传统的“灌输式”和“满堂式”声乐教学模式已经无法满足社会对综合型、应用型和创新型声乐人才的需求，所以要通过“因材施教”类型的教学方法来实现传统声乐教学模式的转变，具体措施举例如下：第一，教师可以根据声乐专业学生实际声乐基础、自身条件及专业素质等，结合声乐教学目标及要求，制定符合学生实际的声乐教学内容、声乐教学方法以及声乐教学曲目，以激发声乐专业学生的声乐学习欲望及声乐演唱潜能；第二，教师进行声乐教学时，可以适当摆脱传统声乐教学模式与方法，与时俱进，将现代新型教学模式及方法应用到实际声乐教学中，如多媒体教学法、情景教学法、问题教学法等，实现单一教学模式及方法向多样化教学模式及方法的转变，激发学生声乐学习积极性，提高声乐教学质量及效率。
（四）充分发挥学生的教学主体作用
传统声乐教学中，凸显的是教师的教学主导地位和主体地位，学生则处于被动学习、压迫式和灌输式教学地位，这不利于学生学习积极性和主动性的发挥，也无益于学生声乐学习兴趣及潜力的激发。因此，高校要适应新教育制度改革要求，充分发挥学生在教学中的主体地位，就要尝试做到：第一，教师要转变自己陈旧的教学观念，深刻理解学生在教学中是主体地位，与学生建立良好的师生关系；第二，教师要以热情、公平和民主的态度对待每一位学生，与学生不时进行声乐学习问题的专题讨论，进而巩固学生在教学中主体地位的体现；第三，教师要将声乐技巧和作品赏析、作品表演等结合在一起教学，并与学生一起进行相关声乐演唱的实践，在实践中鼓励学生唱出的音色特点，帮助学生形成属于自己的声乐艺术个性，从而达到高校声乐教学创新的目的[5]。

结语
随着艺术教育的不断改革，使人们对高校声乐教学的要求越来越高，相应的声乐教育高等院校也要适应时代变化、教育制度改革要求及社会对声乐人才的需求，不断对声乐教学制度及方法进行改革和创新，以此提高声乐教学质量，实现对综合型、应用型、专业型和高素质型声乐人才的培养，以满足社会对声乐人才的需要。
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