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摘要：研究生党建和团建工作是整个研究生培养过程中的重要环节,尤其是在新常态下，伴随着教育事业的蓬勃发展，研究生队伍更应该从工作意识、工作机制、根本目标、阵地建设以及过程衔接等多方面以党建促团建，不断探索党建和团建工作的新思路、新方法，提升研究生思想政治教育工作实效。
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教育部《关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的若干意见》明确提出高校要高度重视研究生党组织建设，切实加强研究生思想政治教育和研究生党建工作，提高研究生的思想政治素质，促进研究生全面发展[1]。而共青团是党的助手和后备军，是党和政府联系青年的桥梁和纽带。推进共青团改革，是全面从严治党的一部分，是焕发共青团生机活力的重要举措[2]。党建带团建是改革开放以来在基层组织建设实践中探索总结出来的成功经验，是党团组织新时期加强基层党、团组织建设的重大举措，也是高校构建新型党团关系的重大举措。新常态下，按习近平总书记系列重要讲话精神的要求,巩固社会主义核心价值观实践活动的成果，通过研究生群体党建带团建，提高基层党团组织建设，进一步强化党建促团建的工作意识，紧抓党建促团建的中心工作，逐步探寻党建促团建的工作机制。
一、履行思想政治育人功能，不断加强党建促团建工作意识
党建促团建是增强研究生基层党团组织建设的成功经验和有效途径。基层党组织的工作，团组织应积极配合参与；基层团组织的工作活动，要及时向党组织申请、汇报，在其领导下有创造性地开展相应的工作和活动。二者相互提高，共同促进。因此，党组织要指导团组织通过多种形式对团员青年进行正面教育和引导,帮助他们继承和发扬党的优良传统和作风,不断增强抵御个中不良思想和文化的能力。党建促团建是贯彻和实践习近平总书记号召的“从严治党”方针和社会主义核心价值观实践结果的内在需要；是改进和加强党的作风建设的现实要求；是推进和夯实党的基层组织建设的客观需求；是发展和巩固党的青年群众基础的重要途径；更是实现和维护研究生教育改革发展稳定大局的长久之计。
二、强本固基长抓不懈，不断明确党建促团建的首要任务
党的建设应始终把思想政治建设放在首位，理论武装、思想建团是共青团的传统优势。因此，要将思想政治建设放在党建促团建工作首要位置。用社会主义核心价值观武装团员青年作为带动团组织思想政治建设的中心任务，加大理论学习力度。把学习科学发展观及习总书记系列讲话精神紧密结合起来，切实帮助团员青年树立正确的世界观、人生观和价值观，坚定社会主义信念、增强对改革开放和现代化建设的信心、增强对党的信任，解决好精神动力问题；鼓励团员青年刻苦学习专业知识，积极投身实践，解决好过硬本领问题；引导团员青年培养优良品德，乐于自觉奉献，解决好人生追求问题；教育团员青年艰苦奋斗，勇于创新，解决好青年作为问题。学生党员、团员先锋模范示范岗的设立，进一步体现了研究生党员、团员自身的先进性、自觉性和较强的模范带头意识，是对保持共产党员先进性教育活动学习的具体实践，为党建促团建工作又增添了新的、鲜活的实质性内容。。
三、持续推进基层组织常态化进行，积极探索党建促团建的工作机制
党建促团建不是简单的团组织照搬党建的方式方法，也不是由党组织包办代替抓团组织建设，而是从政策、制度和管理层面多方面来解决党建促团建的工作机制问题。制度建设要更带有稳定性、长期性和规范性的特征。应该一贯坚持党领导团，团紧跟党，党重视团，团依靠党，切实加强对党建带团建工作的领导，把党建带团建工作纳入基层组织建设的整体格局中去，建立起基层党建带团建的领导责任制，坚持党总支负总责，基层党组织和团组织的主要负责人负直接领导责任，并一级抓一级，一级带一级，一级促一级，层层抓落实。
四、深入推进素质教育，努力完成党建促团建的根本目标
党建促团建的根本目标就是培养社会主义事业“四有”新人。研究生本身就肩负着实现中国梦的历史重任，使广大青年立足当前，着眼未来，以广阔的胸襟、战略的眼光、高度的责任感和事业心，切实落实好人才队伍、团干部队伍、团员队伍的培养和使用工作。在保持原有的研究生教育优良传统的基础上，重视党建对团建的带动作用，有力促进研究生自我教育体系的形成，把高层次教育工作推向一个新的平台。
五、因势利导，积极开展党团活动,抓好党建促团建的阵地建设
为充实和拓展党团的活动阵地，使党团的工作拥有更广阔的创新发展平台，积极利用研究生学生会群体，组织各项活动。深入开展以社会主义核心价值观为主要内容的理论学习和以团章、党章为主要内容的党团史党团情教育。随着科技的不断进步，党团阵地也转向了宣传舆论、社会实践，以网络为先河的青年新阵地。互联网正在成为少数发达国家以语言、思想和文化为核心的全球传播体系，不利于研究生接受和树立传统的文化观念、正确的民族意识和爱国主义思想。因此，我们应更着重增强校园文化阵地建设，以无形的校园文化力量构建以艺术月、科技月、学术文化月为主的丰富多彩的第二课堂校园文化体系。
研究生的整个教学工程中应始终坚持以党建促团建的工作理念，使团的机制建设不断完善、建设不断加强，进而从根本上促进研究生思想政治教育的方法创新。因此,研究生党建促团建工作要常抓不懈，尤其是在当今深化研究生教育体制改革工作蓬勃开展的形势下，只有坚持党建促团建，才能更好地发挥共青团组织的整体特点和优势，使研究生工作更上水平、更上台阶，更全面地推进团组织工作向纵深方向延伸，与此同时，也增加了研究生党建工作的切人点和契合点。
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