浅谈如何营造一个轻松愉快的英语课堂
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摘要：兴趣可以使学生能够以最好的状态进行学习,甚至能够将学生带到生活当中去。所以,英语教学最为重要的就是有效的去激发学生自身的学习兴趣,完全进行调动学生自主进行学习的积极性,将兴趣能够一直随着他们学习英语。一定要不断的提升学生学习英语的兴趣培养,就一定要从有一个比较轻松的比较愉快的英语课堂氛围。
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导言

在我们国家的《义务教育英语课程标准》当中已经明确的指出：“基础教育阶段英语课程主要的任务就是：不断的去激发以及有效的培养学生自主进行学习英语的兴趣，使学生能够树立起自信心，养成一个比较好的学习习惯以及一定要有比较好的学习方法，不断的去发展自主学习的能力以及同学之间互相进行合作的态度；使学生能够熟练的掌握好英语基础的知识。在进行授课的过程当中，相关的教师一定要重视多样化进行教学的方法，能够将学生以轻松愉悦的心情去学习英语。
1.和谐、融洽师生关系

在日常教学的过程当中，教师与学生之间怎么才能够拥有有效的和谐的师生关系，这是教师能更好的完成教学的效果的关键。青少年的心理我们大家都知道，这一时期的学生大部分都是“亲师性”比较强。当他们对某一个老师有好感的时候，那么他们就会对这一老师所讲授的课感比较感兴趣，也比较肯下功夫，所以相应的这门课程的成绩就比较好。而这一情况通常就是我们说的“兴趣才是最好的老师”。但是，当他们不喜欢某一位老师的时候，因为逆反的心理作怪，他们也就不是特别的愿意去学或者是直接就不学这一课程。这一情况也是普遍存在的。因此，教师一定要深入的了解学生，详细的了解学生的兴趣爱好，要能够与学生成为好朋友，一定要爱护学生以及尊重学生，才能够有的放矢地去帮助学生。要想成为学生眼中的一位既可敬又可重的老师，更是要把他们视作你的朋友来对待。但是，他们自身存在的问题也一定要进行批评，不能够置之不理。有了批评反思，学生才能进步。适当的对学生进行批评或者是表扬，也是能够更好的保护学生的做法。
学生的特点：就是比较爱说爱闹，他们敢想敢说、比较好动，求新求异的愿望非常的强烈。所以，我们一定要根据实际的情况来进行引导，不能够盲目的去追求课堂的纪律从而打击到他们的好奇心以及强烈的求知欲。在上课的时候，教师一定要尽量的多利用抑扬顿挫、风趣幽默、或者是一些比较有悬念的语言来进行教学，并且一定要有比较丰富的表情或者是手势来更好的进行课堂教学，能为学生创造一个更加开放的更加宽松的教学环境。比较宽松的课堂氛围当中，能够使学生怀着比较轻松愉悦的心情来进行学习，那么学生就不怕犯错，敢于用英语来进行发言，教师适当的对学生的发言进行点评，不断开拓他们的思维，这就能够有效的提高学生学习英语的兴趣。

2.创造一个轻松愉快的学习环境

比较传统的教学方法，就是教师一直在上面讲，课堂上教师一直都是向学生进行灌输，而学生始终都是处在一种消极、被动的状态当中，因此也就没有特别大的兴趣来进行学习。就算是那些比较认真学习的学生，也就是将自己当作知识的存储设备，为了得到分数才进行学习。

课堂当中怎么样的环境，对有效的激发学生自主进行学习的兴趣产生的影响非常大，教师主要的责任就是能够为学生营造出一个比较轻松、比较愉悦的学习环境。为了能够有效的做到这一内容，教师就一定要有很大的热情，全身心的投入到课堂教学当中去。俗话说的好，好的开始就是成功的一半。所以，在课堂教学的过程当中，一定要重点关注并利用好课堂的前十分钟来进行创造出一个比较好的课堂气氛。譬如“校园新闻十分钟”、“生活BING BANG”“MY FAVORITE”等等做法都值得我们借鉴。
3.注重“以人为本”，发挥学生主体作用

传统的教学通常就是不断的加强教师的主导性，从而就将学生单纯的作为教育的对象，从而就大大的忽视了学生主体的位置；将学生的头脑当做是能够进行填充知识的设备，大大的理解错误教学的特点，也忽视了学生的主观能动性。相关的教师一定要将学生当做具有成长潜能的一个主体，一定要充分的认识到教学的目的就是为了能够有效的进行开发学生自主进行学习的潜力，不断的促进主体发展的体系，使之能够健康的成长。其中“以人为本”的理念在教育行业当红越发的深入人心。在进行教育的过程当中，学生就是要以学习为主，全方面的发挥出来学生的主体性，这是现阶段大部分的教师所采用的教学方法。在进行外语教学的过程当中，主要的内容不是“我们该教什么”，而一定要是“我们怎么才能够在课堂教学当中创造有利的条件”。
4引入英语学习的竞合机制，彰显学生学习英语的个性

为了能够有效的激发学生自主学习英语的态度，不断的提升学生自主学习英语的水平，更好的巩固学生之间的情谊，不断的加强学生自主学习英语的信心，一定要激烈学生做到扬长避短。在英语课堂当中，大部分都是以小组来作为单位进行不同的比赛，例如：对课文进行背诵、单词的默写、同学之间的对话比赛、作业完成的实际情况以及课堂的纪律等等，具有条件的课堂也能够进行经典电影对白的比赛，或着是一些名言警句、俗语等相关的比赛，全面的调动学生自主进行学习的能力，一定要能够凸显出来学生英语学习的个性。通过不断的良性竞争能够让学生养成课堂认真进行听讲、自主进行思考的良好习惯，能够让学生可以充分的认识到自身的优点。与此同时，一定要认识到自身存在的问足，有效的去引导学生积极的进行学习，一定要树立起学生的自信心。而有部分小组的学生背单词比较快，而有部分学生对语法的掌握以及理解相对较好，还有一部分就是团队的协作比较好，这就一定要不断的学生做到扬长避短，把自己的长处尽可能的表现出来。
结束语

总而言之，搭建情境教学，不但能够更好的活跃课堂的氛围，更好的激励学生自主进行学习的兴趣，更好的锻炼学生的语言能力。有些教育心理学以为，处于比较积极的比较愉快的课堂氛围当中，学生的大脑皮层能够始终处在一种兴奋的状态，思维相对比较活跃、课堂的发言也比较踊跃，师生之间的关系会更加的融洽。因此，教师一定要选择多样化的教学方法，搭建出和谐的课堂气氛，充分的调动学生自主学习的能力。
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