学生主体作用在语文教学中的体现
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内容摘要：高中语文新课程改革就是要充分体现学生自主、合作、探究性学习。为了达到这个要求，教师就要不断地进行课堂教学改革，发挥学生的主体作用，就要把课堂还给学生，培养学生自主学习的能力，就要让学生参与到课堂教学的全过程，就要合理安排课堂教学结构，合理分配课堂时间。确立学生在语文教学过程中的主体地位，坚持学生的自主发展语文的能力，这是当前语文教改中的热点问题，它对推进素质教育，培养学生的主体意识和创新意识，发展学生的积极性、主动性和创造性都具有十分重要的意义。
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正文：
从教的角度讲，教师是主体，学生是客体。从学的角度讲，学生是主体，教师是主导。学生既是主体，又是客体的双重性是由教育目的和学生身心发展的规律决定的。《高中语文教学大纲》也明确强调要使全体学生主动学习，完成教学的基本要求，所以，我们教师必须树立学生的主体意识，确立学生的主体地位，让他们真正成为学习的主人。
一、把课堂还给学生  

在语文课堂教学中，要改变那种填鸭注入式的“满堂讲”、“满堂问”或“提高加串讲”的陈旧教学方法，强调突出学生的主体地位，调动、发挥学生的主观能动性，培养学生的能力。但是，反对满堂灌式的串讲，并非主张教师不讲，不否定教师讲解的作用。我们知道，在教育教学过程中，教师起着主导作用。然而教师的主导作用并不是说在教学过程中，教师滔滔不绝地讲解，一个人唱“独角戏”，让学生默默地听，而是要求教师的教学“不在全盘授予”〔叶圣陶语〕以便使学生有充分的时间去默读思改，去讨论，进行朗读。其中的“导”也正如叶圣陶先生所说的：“多方调法，使学生逐渐自求得文，卒底于不待教师教授。”因此，我们提出，把课堂还给学生，就是要改变传统教学中的那种对学生的主体地位缺乏足够认识的满堂灌式的讲解的错误做法，多给学生一些动脑、动手、动口的机会，让学生真正成为学习的主体。

强调突出学生的主体地位，主张教师少讲、精讲，也就是在关键的地方、重要的地方、精妙的地方，学生难懂的地方进行点拨和想象。使他们的思维活跃起来，教师的主导作用就得以充分发挥，就可以引导学生去发现问题，分析、解决问题，他们才可能真正有所得，学习的积极性也就调动起来了。同时，老师的精讲不仅有利于更好地发挥学生的主体作用，有利于激发学生的积极性和学习的主观能动性，而且有利于学生掌握阅读规律和阅读方法，更有利于学生准确理解和把握阅读内容及培养学生阅读能力。

二、培养学生自主学习能力

    确立学生在语文教学过程中的主体地位，坚持学生的自主发展语文的能力，这是当前语文教改中的热点问题，它对推进素质教育，培养学生的主体意识和创新意识，发展学生的积极性、主动性和创造性都是十分有益的。因此，培养学生自主学习能力重点要从以下两个方面入手。
一是培养学生自主学习的意识。由于学生是学习的主体，而自主学习则是他们身心发展的客观需求。因此，在语文教学过程中，只有唤起他们的主体意识，调动他们的自主力量，才能促使全体学生自主地学习语文。这就要求语文教师必须切实做到‘‘四不’’：学生能叙述的，教师坚决不替代；学生能操作的，教师坚决不示范；学生能发现的，教师坚决不暗示；学生能提问的，教师坚决不先问，而在学生力所能及的范围内，让学生自己去跳起来‘‘摘桃子’’，从而充分发挥他们的学习主体作用，以便使他们的智力、能力在这种自主参与的过程中充分得到发展和提高。

二是创设自主学习的环境氛围。我们要积极为学生创设和谐、民主、愉悦的课堂教学气氛，以便给他们一定的时间和空间自主发展。语文教师必须充分尊重、热爱和信赖每一位学生，让每位学生都感到自己是被重视和关注的对象。我们要倡导和发扬学生之间的平等互助精神，在教学中，我们可以组成语文学习小组，提倡学生间互帮互助，学生自学讨论集体交流，并由小组代表回答问题，学生的发言要代表一个学习小组集体智慧的结晶。而在学习小组中，要让每个学生都有自由表达自己见解的机会。在学生发表见解时，同组其他同学都要认真听取，并帮组校对，形成小组意见。这样，就使每一位学生都感到自己是被尊重的，从而产生成功感和愉悦感，产生对学习的积极心态。

三、让学生参与教学全过程

五十多年前陶行知先生倡导的“六大解放”即解放头脑，使学生能想；解放双手，使学生能干；解放眼睛，使学生能看；解放嘴巴，使学生能谈；解放空间，使学生能飞跃大自然到社会去寻觅丰富的精神食粮；解放时间，使学生有空思考、学习。发挥学生主体性，就要让学生参与其中，学生的思维往往从疑问开始的，有疑问才会去探索。因此，在语文教学中，要充分发挥学生主观能动性，让学生积极参与教学过程，启发学生质疑，而后进行小组讨论是十分必要的。如在教学《林黛玉进贾府》一课时，分析林黛玉、贾宝玉、贾母、王熙凤等人物性格时就需要学生参与讨论和分角色朗读课文相关自然段。在教学《祝福》一课时，祥林嫂的悲惨命运是由什么原因造成的？这也需要学生参与讨论。适当让学生讲一讲，既有益于提高学生兴趣，有益于活跃课堂气氛，培养学生语言表达，组织材料和逻辑思维等能力，也可增强对课文知识的理解。
四、合理安排课堂教学结构

    要使语文课堂教学能以学生为主体，教师就要尽可能地多给学生一些思考的时候，多一些活动的余地，多一些表现自我的机会，多一些尝试成功的愉悦，让学生自始至终参与到知识形成的全过程中。因此，我们在课堂中要把“一言堂”变为“群言堂”，努力构建科学的教学操作模式。通过具体的模式、环节和操作策略规范教学行为，以确保学生的主体作用的体现。在教学方式上，教师台上辅导为辅，台下辅导为主，学生自主、合作学习为主。在时间分配上，教师占用一堂课的时间要少，学生占用一堂课的时间要多。在课的设计上，应力求创设一个学生自主学习的情境，让学生通过自主探索、独立思考、小组讨论、自由交流等形式，让学生主动参与课堂教学，从而使学生主动获取知识。

把教学过程变为学生的学习过程，学习的主动权交给学生，充分发挥学生的主体作用，使学生在实践中明理知法，从中发现问题，寻找规律，得出结论。这样可以培养学生的抽象概括能力，同时又能培养学生独立思考，认真分析的良好思维品质。
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