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摘要：百年大计，教育为本；教育大计，教师为本；教师大计，师德为本。有好的教师，才能有好的教育。好的教师是指拥有真挚的爱心、渊博的知识、高尚的品质和优雅的行为等人格魅力的教师。但拥有这些是远远不够的，能够把它们合理运用的才是真正意义上好的教师！小学生正处在学习和模仿阶段，好奇心强，可塑性强，可以说模仿是他们最重要的学习手段。因此，作为一名好的教师，应该以真挚的爱心去丰富学生的情感、以渊博的知识去激发学生的求知欲、以高尚的品质去陶冶学生的情操、以优雅的行为去潜化学生的习惯。只有以人格启迪学生，充分发挥教师的人格魅力，以身作则，用心做学生的良师益友，才能完成培养人、教育人的重任，将德育贯穿在日常教育的每个细节中。
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1、 引言
德国教育学家赫尔巴特指出：“道德普遍地被认为是人类最高的目的，因此也是教育的最高目的。”其中教师是教育主要的引导者，教师要引导学生走向知识、走向社会、走向生活，对学生的影响是深刻且巨大的。这影响作用,不仅体现在教师组织实施教育教学的行为过程中，教师自身的心理倾向、思想水平和知识的渊博度等，同样会对学生产生不可估量的影响。所以作为一个好的教师应该具备高素质，并不断提高自己的人格魅力，在师生之间互相交往的过程中充分发挥自身人格魅力的作用，使学生的身心得到健康向上的发展。
2、 一个好的教师应该具备的人格魅力  
教师是教育工作者，是学生学习模仿的对象。学生的模仿性、向师性很强，老师的榜样在教学过程中无疑是一种无声胜有声的教育 。作为一个好的榜样，教师必须具备并不断提高以下四种最基本的人格魅力：
（1） 拥有真挚的爱心
    爱心是人性中最基础的东西，是一个人最基本的素质，是素质教育中的一个不可缺少的部分。费尔巴哈说：“爱是存在的标准——真理和现实的标准，客观上如此，主观上也是如此。没有爱，也就没有真理”。而教师真挚的爱心是指发自内心的关心学生、尊重学生、宽容学生。对待学生，有了爱心，就能激发自己的善心，从而也就有了宽容心。
（2） 拥有渊博的知识
知识是人们在实践中获得的认识和经验。知识不仅可以给人以智慧和勇气，而且会给人以力量和财富。作为教师，不仅要把自身的知识传递给学生，还要教给学生学习知识的方法，让学生拥有智慧和勇气，更有创造财富的力量。所以教师不仅要有坚实的基础知识，还要有能够灵活应用的教育学、心理学知识。教师要能够回答学生提出的奇思妙想的问题，最起码要能给学生以启迪、启发，让其有正确的思考方向，以有助于解决问题。
（3） 拥有高尚的品质
品质是指个体在心理过程、个性心理等方面所具有的基本特征。它是人类在长期社会生活中形成的心理活动在个体身上的积淀，是一个人在思想和行为上表现出来的比较稳定的心理倾向、特征和能动性。教师的品质主要体现在诚实、勤奋、节俭、正直、乐于助人和有责任感等方面，作为教师必须具备这些高尚的品质，提高自己的道德修养和情操。
（4） 拥有优雅的行为
“学高为师，身正为范”是在我读师范学校时每个想成为人民教师的师范生的人生格言。的确，育人要寓于整个教学过程之中，言教还须身教，为人师表，做人表率，这样才有威信。著名教育家叶圣陶先生说过：“教育是什么？往简单方面说，只有一句话，就是养成良好的行为习惯。”要学生养成良好的行为习惯，就要求教育的指导者教师拥有优雅的行为习惯，做好学生的榜样。
3、 一个好的教师应该如何发挥自身人格魅力的作用
学生成长的过程，不仅仅是增长知识、发展智力、增强身体的过程，更是其人格形成和发展的过程。教师和学生课上课下朝夕相处，教师的一举一动、一言一行都对学生产生直接的影响。
（一）用真挚的爱心丰富学生的情感
教师要得到学生的尊敬、信任和爱戴，使自己具有强大的教育感召力，仅有责任心、事业心是远远不够的，还要寻找多种方法，掌握一定的技巧，去赢得学生的心，使学生成为自己的知心朋友。这就需要教师要用情感去教育学生，全身心地投入到教育教学活动中去。陶行知先生曾说过：“真教育是心心相印的活动。唯独从心里发出来的，才能打到心的深处。”

（2） 用渊博的知识激发学生的求知欲
教师要得到学生的尊敬、信任和爱戴，就必须拥有渊博的知识。现在的小孩子见识广、知识丰富、还有强烈的好奇心，经常奇思妙想地问出一些稀奇古怪的问题，如果你不能回答，那么就会毁坏老师在他们心目中的美好形象，更会使他们感到非常沮丧，反之，他们不仅学到了新的知识，还会在心里非常崇拜你，觉得老师很伟大，暗暗发誓长大了也要成为像你一样知识渊博的人，激发了他的求知欲和上进心。
（3） 用高尚的品质陶冶学生的情操
教师的品质不仅影响着自己教学思想、语言的表达和行为，更为主要的是影响着学生的感知、思维、记忆、想象等认识活动以及学习动机、兴趣、态度等。教师把学生视为朋友、亲人,以诚相待、以情相待、以友相待，尊重每个学生，平等地对待每个学生，为他们着想、替他们办实事,热爱每一个学生。也只有热爱学生才能消除对学生的偏见，只有对学生付出真诚的师爱，学生才会回报以最真诚的爱。
（4） 用优雅的行为潜化学生的习惯
著名教育家叶圣陶先生说过：“教育是什么？往简单方面说，只有一句话，就是养成良好的行为习惯。”在之前的班主任工作中，使我深深懂得小学阶段是人的成长的起步阶段，也是人的基础素质形成的开始阶段，低年级则是良好习惯养成的关键期。
4、 结语
老师作为“人类灵魂的工程师”不仅要教好书，还要育好人，各个方面都要为人师表。“近朱者赤，近墨者黑”，教师的爱心、良好的道德品质和人格、文明的语言或行为无疑会促使学生“亲其师，信其道”。打铁还需自身硬，教师独特的人格魅力无时无刻不在影响着学生，能够有利于学生形成正确的人生观、价值观、世界观。所谓“身教重于言教”益出于此。
以身作则，让学生感觉到老师既是学业上的导师，又是生活中的父母，更是个人成长中的益友。教师要不断学习加强并充分发挥人格魅力的作用，将德育贯穿于日常教育的每个细节中，做一个优秀的学习好榜样。
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