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摘要：

    随着我国医疗领域的快速发展与国家对于大众医疗事业的关注与扶持力度的不断提高，我国的医疗卫生事业也在不断发展与进步。就目前我国职业暴露的风险防范问题笔者近期做了一定的调查，并且结合当前中职卫生学校的教学现状进行了一些思考，本着求真求实的学术态度，笔者将就自己对于如何建立职业暴露风险的方法课程体系以及其构建原理做一个综合性的论述，以期能够提升我国的职业暴露风险防范体系的搭建质量与速度，降低职业暴露的风险，提高医务人员的安全。
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     在医学领域的各种医疗事件中，由于职业暴露而引发的各种感染事件层出不穷。究其原因，是因为我们的医务人员本身的防护工作做得不到位，不踏实，这也是造成我国职业暴露风险的主要原因。所谓暴露风险，其实就是指医务人员从事诊疗、护理等工作的过程中，直接或者间接的接触各种可以通过血液传播的病原体感染的病症，这些病原体的传播途径有可能是经破损皮肤，也有可能是经血液，而传播的方式也多由于体表皮肤破损或者是污染之后的针头造成误伤等等引发的，其危害极大，也严重影响了医疗机构的正常运转。为了解决这一类风险暴露问题，最根本的就是提升医疗工作人员的防范意识与防范技能，从根本上杜绝类似暴露风险问题，这也是为什么中职卫生学校要开展相应职业暴露风险防范课程的初衷。
    一、国内职业暴露风险防范理论现状
     1.普遍防护性原则

     我国是个人口大国，也是个医疗资源较为缺乏的国家。每天全国各地都会有各种各样的患者由于各种病症进入医院寻医问药，在这个过程中我们的医务人员的责任重大。而医院医务人员由于经常接触各种病患，病患身上就会有各种病原体，也就增加了他们的暴露风险，一旦由于防护不善极易容易出现患病的状态，严重的甚至会危及生命。

     我国卫生部在医院的感染管理规范中明确提出了有关全国医务人员对于血液传播型疾病的预防标准措施，措施中提出，无论是患者的血液与体液本身是否具有相应的传染性，都必须利用好各种屏障的防护措施和防护设备，做好防护工作，一定要尽最大努力做好职业暴露的防范工作，降低职业暴露的感染风险，以此来保护医疗工作人员与患者本身的安全。

2.个人防护标准较高，但是适用性较差

在实际的走访调查中笔者了解到，尽管国家卫生部本着普遍防护的原则对于血液传染防护设备与措施提出了严格明确的规定，但是在实际的应用过程中依然存在着各种各样的问题。特别是一些乡镇级别的卫生所中，由于各种卫生设施达不到国家统一标准，再加上卫生服务人员的整体素质水平也较低，所以对于各种普遍防护原则的适用性理解较差，不能够很好的执行相关标准，这也显著提高了地方上的职业暴露的几率，是没有做好职业暴露风险防范的典型表现。

3. 中职卫生学校对于职业暴露的教学内容较少

    大部分卫生学校对于职业暴露的教学几乎是空白的，开设的也基本都停留在理论知识的层面上，没有很好的挖掘内在的部分，大多数学生在学习之后也是表示一知半解，进行考核也只是简单背一背敷衍了事。这样对后期实际工作中的职业保护风险防护是十分不利的，为了解决这个问题，就一定要搞好职业暴露风险防范课程的构建工作。

    二、职业暴露风险防范课程的构建
     1.做好情境教学工作，提高学生参与度

     在进行职业暴露风险防范课程教学时，很多老师往往都会进入一个误区，对于学生的教学也基本都停留在传统的黑板教学中，让学生总感觉职业暴露距离自己十分遥远，这不利于学生建立起自我防范意识，也不利于我国职业暴露风险防范体系的搭建。实际上，如果做不好风险防护工作，职业暴露随时都有可能降临在每个人身上。一定要做好情境教学工作，教学过程中设置一些情景， 让学生参与其中，如果自己在正常工作中出现了类似情况要如何做，这样不但可以提高学生的参与度，也可以提高学生的重视程度，从本质上理解职业暴露的潜在风险。

     2.理论联系实际，提高实用性教学

     由于课程教学中许多理论只是与现实的医疗卫生资源有所脱节，所以教师在进行讲解时一定要结合当地的医疗资源进行合理解释。对于一些暂时无法做到的风险防范手段也要跟大家说明，毕竟许多地区的医疗基础设施建设确实存在一些问题，但是这些问题不是职业暴露的借口，而恰恰相反，正是由于设施存在问题，就更要通过其他手段保护好自己，这也是为家人负责的具体表现。

     3.培养学生防护意识与风险防范责任

     职业暴露风险防范体系的构建不单单是为自己的生命健康负责，同时也是为其他患者和同事负责，更是对自己的家人负责。教学的过程中一定要建立起学生的责任意识，明确职业暴露的风险有多大，绝不是儿戏，从而在本质上提高学生的防范意识，这也为后期从业之后降低我国的职业暴露风险系数提供一定的基础和支持。

三、职业暴露风险防范课程的实践方向
职业暴露风险防范课程的设立不能简单的以理论教学进行，由于后期学生进入到医疗部门实习时往往会由于初来乍到手忙脚乱，如果在学习时没有养成良好的职业暴露风险防范习惯，很容易在这个时期形成坏的毛病，而一些不良的坏习惯很有可能会增加职业暴露的风险，所以在学生时期做好实践教学工作也是十分必要的。

1. 在实践中提高职业暴露风险防范意识

职业暴露风险防范中常见的集中职业暴露风险分别是锐器刺伤、使用各种器具之前不消毒、洗手，操作时不带手套，以及不按照规定佩戴口罩等等。尽管职业暴露的出现率并不是特别高，但是这是建立在全国普遍传染性卫生防范体系的构建之下的，在学生的学习过程中一定要跟学生讲清楚。尽管风险暴露的几率不高，但是如果谁不做好防范工作，下一个职业暴露风险就会出现在谁的头上。

2. 做好技术培训工作

    对学生的医疗卫生服务技术做好培训工作，也可以提高学生的信心，不至于在工作中手忙脚乱，更重要的是建立一个良好的职业暴露风险防范医疗习惯，这样对于学生的职业生涯都是十分有必要的。

总结

    总的来说，我国中职卫生学校关于职业暴露风险防范课程的构建与实践方向的设置还存在许多问题，特别是对于学生的实践教学相对较为缺乏。希望在下一步的工作中我们能够通过改进课程的内容，促进学生的职业暴露风险防范意识，提高他们的职业水平，也是为自己和患者更是对家人负责。
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