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【摘要】本文首先介绍了上课状态的重要性，其次分析了让学生全面认识数学的意义，尔后探讨了关注个体差异的作用，最后论述了变书本数学为生活数学的技巧以及帮助孩子打开数学创造之门的方法。
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一、保持最佳的上课状态

精神集中，百倍于懒懒散散地学习，唤起学生的学习兴趣，远强于死板枯燥的训诫。教学虽为严谨之事，但决不能严肃，须寓教于乐，其乐陶陶，群情涌动，从而激发大家求学的兴趣。在整个教学过程当中，教师始终是课堂教学的主导，同时是课堂这个情感场的中心，之所以后者更重要，是因为如果教师做不到饱含激情，就不能够打动学生、感染学生，学生的学习情绪也无法振奋，课堂就像一潭死水一样无波无纹，缺乏应有的活力，如何能够激发学生的思维？学生怎么能够培养创新的意识？在课堂上，教师全身心地投入，保持最佳的教学状态，让自己的细胞充分活跃，引起学生的共鸣，让教学和学习相辅相成似响应声，达到教得扎实，学得主动，教得生动，学得有趣的教学目的。要保持最佳的激情，其实也很简单，就是拿出对学生的全部的爱，拿出对生命的尊重，拿出对数学的挚诚，对待学生要细致入微，了解他们的心理状态，知道他们需要什么，知道他们喜欢什么，对学生和教学始终怀着满腔的热忱。一堂好课，不仅要有好的开端、完美的过度，还包括精美的收尾。

二、让学生全面认识数学

根据我的细心观察，我发现学生对于我所教学的数学不是很感兴趣，他们更多地喜欢语文啊音乐啊其他学科，每次教学以后，我都进行很长时间的思考：怎样才能够让学生觉得数学不枯燥、单调，怎样教学使它贴近生活变枯燥为有趣，经过一段时间的实践，我终于扭转了“战局”，让大部分学生喜欢上了数学，让他们从被动学习转为主动学习，这是一个喜人的进步，我进一步“推波助澜”，把生活和数学有机地联系在一起，让学生把学习数学变成具体的感受和体验，在这个过程当中，他们感觉到“学有所用”，认识到了数学的实用价值，从而慢慢地喜欢上了数学。数学的价值不是三言两语就能概括的，人类的进步，社会的文明，科技的发展，人们生活水平的提高，哪一样离得开数学？只有牢固的掌握数学知识，才能走向知识的辉煌殿堂，才能够打造更有价值的人生。

三、关注个体差异，促使人人发展 

数学有它的特点，我们一直提倡学有价值的数学，其实就是让学生领悟数学的真谛。学习了数学知识，学有所用、想学、爱学，循环往复。教学要关注个体差异，让学生全面认识数学。根据我的细心观察，我发现学生对于我所教学的数学不是很感兴趣，他们更多地喜欢语文啊音乐啊其他学科，每次教学以后，我都进行很长时间的思考：怎样才能够让学生觉得数学不枯燥、单调，怎样教学使它贴近生活变枯燥为有趣，经过一段时间的实践，我终于扭转了“战局”，让大部分学生喜欢上了数学，让他们从被动学习转为主动学习，这是一个喜人的进步，我进一步“推波助澜”，把生活和数学有机地联系在一起，让学生把学习数学变成具体的感受和体验，在这个过程当中，他们感觉到“学有所用”，认识到了数学的实用价值，从而慢慢地喜欢上了数学。数学的价值不是三言两语就能概括的，人类的进步，社会的文明，科技的发展，人们生活水平的提高，哪一样离得开数学？只有牢固的掌握数学知识，才能走向知识的辉煌殿堂，才能够打造更有价值的人生。

四、变书本数学为生活数学

       现实世界是数学的丰富源泉，儿童学习的数学应是生活的数学，是他们自己的数学。传统的小学数学教学内容是以课本为依据的。人们习惯地认为，数学教学的目的就是让学生掌握课本上的知识，课本几乎成了教育的全部。而课本提供给学生的是那些完善的数学概念和既成的数学结果，它们大多处于一个封闭的系统之内，学生看不到出口和入口，既体会不到“数学来源于生活”，有体会不到“数学服务于生活”，体会不到数学的价值和意义。其实，课本的数学只是生活数学的一种影射、提取、概括和应用，他无非是给我们提供了一种视角，搭起了一座平台。它只是在喻示、任何现实的、贴近儿童生活的素材，都可以成为数学学习内容，都具有鲜明的教育意义；而那种脱离儿童熟悉的情境和生活经验的数学内容，学生学得越多，生活能力越低。基于以上认为，在构建新的艺术课堂是应以儿童日常生活为起点，而不应该以学生对正规，抽象的数学概念、公式的学习为起点；在选择数学教学内容时，应该以儿童的生活为基础，选择一些与他们生活相关联的知识、传授一些实用技能，使学生在生活中学习数学，在数学学习中体验生活。

五、帮助孩子打开数学创造之门
以小学生小学数学的创造为例
1．孩子创造数学的基础是什么？
感知拨动思维，交流催生灵感，问题引发创造，反思增进智慧。
2．孩子有没有创造数学的潜力？
“每个学生都具有发现的潜能，由他们自己在某种程序上通过组织和整理，进而重复人类数学发现的活动是可能的，数学课程应当推动这种潜能的开发，通过提供足够的资源、空间和时间，使学生有重复人类数学发现活动过程的机会”。
“处于一切自然科学和数学的中心的基本概念以及赋予生命和文学以形式的基本课题，它们既是简单的，又是强有力的。”“不论我们教什么学科，务必使学生理解该学科的基本结构”。“任何学科的基本结构都可以用某种形式教给任何年龄的任何人”
3．孩子创造数学的途径及方法是什么？
⑴找寻创造之源（直线与百分号）
⑵探寻高效之路（多位数的读写方法与面积单位）
⑶进行类比思考（加法、乘法与乘方）
⑷借助同构思想（减法、除法与开方）
⑸满足生存需要（数字与乘法口诀）
⑹被迫变换问题（分数小数运算与面积计算）
⑺主动改变情境（位置的刻画、负数、坐标）
⑻强化操作抽象（多位数除以一位数的计算方法）

总之，教师要在课堂上注入生活内容，要顺其自然，引导学生学有所用，真正调动起学生学习数学的积极性，培养他们的自主创新能力和解决问题的能力，使数学课堂生机勃勃。

