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【摘  要】新课改的目的就是要在21世纪构建起符合素质教育要求的基础教育课程体系。而教师作为教学的关键因素，不仅需要考虑到教材内容的更新，而且需要重视教学方式的改善。所以，对于教师来说，掌握新的教育理念、新的课程内容和新的教学方法及新的教学手段，尤为重要。下面，本文就针对探讨如何有效进行初中物理课堂教学展开简单分析，以供参考。
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对于初中阶段来说，物理的学习，是学生们接触学科知识的一个基础。由于受到应试教育的影响作用，在实际的教学过程中，教师更多的是让学生死记硬背物理概念和原理，片面地追求物理考试成绩，导致学生被动地学习物理知识，在实际生活中不能灵活运用所学的物理知识，出现只会做题不会实践运用等问题，这样的教学是失效的。在新课程改革背景下，物理教师应结合时代发展的需求，构建以学生为主体的教学活动，从而提高课堂教学的有效性。结合多年的教学经验，笔者浅谈了初中物理课堂教学的有效策略。
一、构建良好的学习情境
俗话说：“兴趣是最好的老师。”心理学家研究表明：对于自己喜欢的事情，学生会主动进行思考、探究，并产生一定的愉悦感，有助于更好地掌握技能，提高综合素养。初中生刚接触物理，对物理知识充满着好奇，然而很多初中物理教师只是采取“填鸭式”的传统教学方法，让学生一味地死记硬背知识点，无法激发学生物理学习的兴趣。甚至有些教师过于追求结果，忽略了过程的重要性，更忽略了学生的发展，不利于培养学生的物理综合素养。《新课程标准》强调学生是课堂的主体，教师应以学生的全面发展、调动学生的参与热情为前提，设计物理教学过程[1]。基于此，教师应结合教学内容，构建合理的教学情境，挖掘学生潜在的“好奇”意识，进而激发学生物理学习的兴趣，为实现有效课堂教学奠定基础。如在教学《物态变化》时，笔者运用多媒体播放自然现象雾、露、霜的形成和细微变化。通过形象认知，让学生初步掌握了相关的物理知识，并感受到物理知识科学性和奇妙性，激发了学生物理学习的兴趣。
二、创新课堂教学形式
（一）开头要精彩，提高学生注意力
激发学生学习兴趣的导入较多。①视频导入，如在讲述《重力》一课时，播放飞流直下的庐山瀑布画面，用李白的“飞流直下三千尺”导入，让学生有身临其境的感觉。②演示实验导入，在讲到《磁生电》一课时，教师展示一台电动玩具风扇，取下扇叶，在扇叶的位置装上一个电动玩具车上取下的电动机，然后在电动机的两个接线柱上接上电动玩具车上取下的小灯泡，为了让后面的学生也能看清楚，笔者用强磁铁把它们粘在黑板上，当风扇转动时，让学生惊奇不已的现象产生了，“灯泡发光了”。同学们都急切地渴望知道为什么？
（2） 科学利用物理实验
物理作为一门实践性较强的课程，也属于实验课程，教材中的部分内容需要结合实验讲解才能达到更好的效果，才更利于学生对知识的消化和吸收。在实际教学之中，教师进行演示实验或学生亲自进行实验的情况都比较多。教师要利用好实验并结合学生的好奇心理，在实验中激发学生学习兴趣，促进学生通过实验，促进理解并掌握知识。除此之外，教师要适当引导学生，将学生带入实验之中，将实验中的物理知识与实际生活紧密结合，使学生感觉到物理就在他们身边，从根本上调动学生积极性，使学生能够以实验为乐趣，在生活中养成发现物理、应用物理的习惯。
三、合理丰富课堂内容
多媒体教学是一个非常新奇的教学方式，老师可以让学生自己学习制作多媒体课件，让他们体会到多媒体的优势，提高他们的学习兴趣。多媒体的运用给老师和学生都带来了前所未有的新鲜感，它为传统的课堂注入了鲜活血液，老师有意识地创设教育情境，让课本的内容化静为动、化无声为有声，不再让学生在学习中感到单调、枯燥。尤其是理论方面，有较高难度。初中物理中有许多较为抽象的概念，如对“分子、原子”的概念理解往往较为困难，在教学过程中，可以采用flash动画的形式将分子、原子的过程展现出来，以便让学生直观理解分子、原子的性质及概念[2]。又比如：学生学习信息传递时，我们可以利用多媒体技术展现一个信息传递的立体图形，这样就可以更直观地学习信息传递的各种方式。多媒体课件集合文字、图片、动画等，声音并茂，给学生以视觉听觉上的冲击力，让他们对物理学习产生浓厚兴趣。更重要的是，我们要明白科技是一把双刃剑，我们要合理运用多媒体课件，不要丢掉中华传统几千年的精华。我们要以学生为主体，发挥学生自主性，多媒体只是起到辅助作用，不能替代老师在课堂上的作用，老师不能将多媒体全部运用起来，当成多媒体的附属品。
四、贴近生活，调动学习主动性
德国教育家第斯多惠曾说过：“在教学中，如果能激发学生的主动性，任何方法都是好的。”从学科的角度来说，学生认为学习初中物理没什么用处，不像其他学科那样有实用价值。如学习数学，能够算数；学习语文，可以锻炼口才等。实际上，初中物理知识是对生活的一个理论性概括，它充满了生活气息。因此在课堂教学过程中，教师要创造性地运用物理教材，结合教学内容开展生活化物理教学，以贴近生活的教学方式，让学生感受物理的实用性，进而调动学生的学习主动性，促进初中物理课堂有效性教学的生成。
五、结语
    总而言之，学好物理能让你更好地生活。学了物理，能让我们知道一些生活经验的原理。而我觉得学习物理的关键是能够用生活中的现象，通过对现象的分析和理解提高学物理的兴趣和能力，特别需要学生多动脑。
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