石河子大学信息科学与技术学院硕士研究生入学考试

《软件工程》考试大纲

本《软件工程》考试大纲适用于石河子大学信息科学与技术学院电子信息专业的硕士研究生入学考试。软件工程课程是软件工程专业和计算机科学与技术专业的一门专业基础课，以软件开发过程为主要研究对象，研究软件开发过程的需求分析、概要设计、详细设计、编码、测试及软件开发过程的项目管理等，以达到严格进行软件开发分析、设计、编码、测试及过程管理的目的。要求学生应比较牢固地掌握软件工程基本的原理和方法，能够进行软件开发过程的分析、设计、编码、测试和建模，并具备综合运用所学知识分析和解决问题的能力。通过本考试，保证被录取者具有基本的软件工程理论基础及软件开发能力，以利于电子信息专业的导师择优选拔硕士研究生。

一、考试基本要求

1、熟练掌握软件工程的基本概念和基础理论；
2、掌握软件的分析、设计、编码和测试过程，及软件开发模型和设计相关思想；
3、掌握结构化和面向对象的分析及设计过程，并能用数据流图和UML建模；

4、掌握软件复用的思想和方法。
二、考试方式与时间

硕士研究生入学《软件工程》考试为笔试，考试时间为120分钟。

三、考试主要内容和要求

（一）软件工程基础

1.考试内容

（1）软件危机的产生原因及表现；（2）软件、软件工程的概念；（3）软件的特点及软件发展的阶段、软件发展过程存在的问题；（4）软件工程的三要素；（5）软件工程的目标及软件工程的原则；（6）软件生存周期及软件开发模型。

2.考试要求

了解软件危机产生的原因，了解软件的特点及软件发展的阶段。掌握软件危机的表现；掌握软件、软件工程的概念；掌握软件工程的三要素；掌握软件工程的目标及软件工程的原则；掌握软件生存周期及软件开发模型。
（二）需求分析和设计

1.考试内容

（1）需求分析的任务与原则；（2）需求获取技术；（3）面向数据流的需求分析方法；（4）面向对象的需求分析方法；（5）面向数据流的设计方法；（6）面向对象的设计方法。
2.考试要求

了解需求获取技术；掌握需求分析的任务与原则；掌握面向数据流的需求分析方法和设计方法，并能运用数据流图进行软件系统分析及建模；掌握面向对象的需求分析方法和设计方法，并能运用UML进行软件系统的分析和设计。

（三）人机界面设计和程序编码
1.考试内容

（1）人机界面风格；（2）人机界面设计过程；（3）人机界面实现的原则和人机界面标准；（4）程序设计语言和编码。
2.考试要求

了解人的因素；掌握人机界面风格和人机界面设计过程；掌握程序设计语言；掌握编程标准和编程风格。
（四）软件测试
1.考试内容

（1）软件测试的概念、目的、目标和原则；（2）测试阶段的信息流程；（3）黑盒测试方法和白盒测试方法；（4）软件测试策略。
2.考试要求

了解软件测试阶段的信息流程；掌握软件测试的概念、目的、目标和原则；熟练掌握黑盒测试方法和白盒测试方法，特别是黑盒测试和白盒测试的原则、测试用例的生成、测试过程等；掌握软件测试策略。

（五）软件复用
1.考试内容

（1）软件复用的概念及软件复用的过程和意义；（2）构件的定义和可复用构件的构造；（3）基于构件的软件开发过程。

2.考试要求

了解软件复用的概念及软件重用的过程和意义；掌握构件的定义和可复用构件的构造；掌握基于构件的软件开发过程。
四、试卷题型及比例

1.  试题包括基本概念、基本知识、基本方法约占50%～60%；综合应用及软件系统分析、设计和建模约占40%～50%。

2. 题型（大约比例）：选择题占20%、简答题占40%、解答题占20%、建模题占20%。

3. 试卷满分为：100分。
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