
园艺学总论考试大纲
一、考查目标

系统掌握园艺植物栽培学总论和园艺植物育种学总论所包含的基本知识、理论和技能；明确园艺植物栽培和育种的基本概念、基本原理，了解园艺植物栽培和育种学的最新进展及发展趋势。

二、考试形式与试卷结构
（一）试卷成绩及考试时间

本试卷满分为100分，考试时间为120分钟。

（二）答题方式

答题方式为闭卷、笔试。

（三）试卷内容结构

园艺植物栽培学    约50分
园艺植物育种学    约50分

（四）试卷题型结构

名词解释题：6小题，每小题5分，共30分

简答题：8小题，每小题5分，共40分

论述题：4个题目任选2个，共30分。
三、考查范围

（一）《园艺植物栽培学总论》部分
第一章   绪    论   

重点：什么是园艺植物；园艺植物的内涵及生产特点；园艺植物栽培在国民经济中的意义体现在哪几个方面；什么是绿色食品；现代园艺植物生产及发展方向；如何学好园艺植物栽培学？

了解园艺植物栽培学的内涵、园艺植物栽培学对国民经济和人民生活的重要意义及园艺植物栽培学的发展方向，以增强学生学习的兴趣。要求学生课后查阅相关资料，进一步了解我国园艺产业发展状况。

第二章   园艺植物的分类 

重点：园艺植物的主要种类及植物学分类；园艺植物的分类；园艺植物的起源与分布

了解园艺植物的分类方法，掌握园艺植物的植物学分类、农业生物学分类等分类方法，通过对主要园艺植物的起源与分布的认识，了解各类植物的生物学特性与原产地的关系，重点掌握常见园艺植物的分类、起源及分布，为加深印象要求学生课后进行市场调查、资料查阅巩固知识。

第三章   园艺植物栽培的生物学原理 

重点：园艺植物的营养生长；园艺植物的生殖生长；园艺植物的生长发育与环境条件；园艺植物器官生长相关性；园艺植物生长发育周期

了解园艺植物栽培的基础理论，掌握其营养生长、生殖生长及生命各周期的特性特点，重点掌握园艺植物生长发育对环境条件的要求以及达到优质、高产栽培的相关基础理论知识。
第四章   园艺植物的繁殖与育苗

重点：有性繁殖（种子繁殖）；无性繁殖（营养繁殖）；园艺植物的育苗

了解园艺植物的繁殖方法及其特性，通过对种子繁殖植物的学习，掌握种子生产、采集、贮藏、检验及播种育苗等相关的理论和技术；通过对园艺作物无性繁殖方法和理论的学习，了解和掌握扦插、压条、分株、嫁接、组织培养等相关理论和技术；通过园艺植物繁殖方法的学习，重点掌握不同园艺作物培育壮苗的理论和关键技术。

第五章   园地营建

重点：园地选择；园地规划；种植制度；园艺植物的栽植

了解园艺作物建园的基本要求、规划设计的方法步骤，掌握提高园艺产品生产效益的多茬次种植制度和模式。重点掌握园地建设规划设计的主要项目和内容。

第六章   园艺植物的田间管理   10学时

重点：土壤管理；水分管理；植株管理；化学调节

了解园艺作物生产的基本技术环节，掌握土壤耕作与改良技术、营养诊断和施肥技术、灌溉与排水设施及方法、植株调整和整形修剪的理论和技术及其它田间操作管理技术，重点掌握土肥水的管理和植物调整技术。

第七章   花果管理及调节 

重点：园艺植物产量的形成；园艺植物品质的保持与提高

了解如何进行果实果实负载量的确定、园艺植物花果管理的原理的技术，掌握提高座果率和疏花疏果的具体措施，重点掌握改善果实品质的技术措施。
第八章 园艺产品的采收及采后处理 

重点：园艺产品的采收；园艺产品的分级包装；贮藏原理及贮藏方法；其它采后处理措施（含运输、切花等）

了解园艺产品(果实为例)成熟的主要指标，产品的分级和分级标准，贮藏的主要方式，采后处理技术。

（二）《园艺植物育种学总论》部分

绪论

重点为园艺植物育种学的任务和内容，品种的概念。掌握包括园艺植物的进化史，良种的作用，园艺植物育种的发展趋势等内容。

第一章育种对象和目标


重点为制定育种目标的主要根据和原则。掌握园艺植物育种对象的特点，园艺植物育种的主要目标性状等内容。

第二章园艺植物的繁殖习性品种类别和育种特点

重点为园艺植物的遗传育种特点。掌握园艺植物繁殖方式、授粉习性，品种的类别，各类品种的遗传组成及特点。

第三章种质资源

重点为作物起源中心与起源于中国的园艺植物种质资源，种质资源保存的方式方法。掌握园艺植物种质资源工作的意义，种质资源的考察征集，种质资源的评价，种质资源的创新和利用等内容。

第四章引种

重点为引种的概念及引种的原理。掌握园艺植物引种的意义，引种的方法。

第五章选择育种

重点为选择与选择育种概念，园艺植物选择育种的程序。掌握园艺植物有性繁殖植物的选择育种，无性繁殖植物的选择育种

第六章常规杂交育种

重点为杂交的概念和意义，杂交亲本的选择和选配的原则。掌握园艺植物常规杂交育种的杂交方式，具体的杂交技术，杂种后代的培育和选择等内容。

第七章优势杂交育种

重点为杂种优势的概念，雄性不育系的选育和利用自交不亲和系的选育提高优势杂交育种的方法。掌握园艺植物杂种优势的应用，选育杂交种品种的一般程序，杂交种子生产程序及方法。 

第八章营养系杂交育种

重点为营养系品种的性状遗传特点，童期,童性等概念，以及缩短童期提高育种效率的技术。掌握园艺植物营养系品种遗传变异的研究方法，亲本选配及杂交技术的特点，杂种培育，选择特点。

第九章远缘杂交及其在园艺植物育种中的应用

重点为远缘杂交的意义和特点，远缘杂交的障碍和克服途径。掌握园艺植物远缘杂种的分离和选择方法，及远缘杂交在园艺植物育种中的应用。

第十章倍性育种

重点为多倍体、单倍体的概念、来源，多倍体的获得途径。掌握园艺植物多倍体的意义，多倍体选择鉴定与利用，单倍体及其在育种中的应用

第十一章诱变育种

重点为诱变育种的特点，诱变育种的遗传原理。

掌握诱变育种的类别，辐射诱变，化学诱变，理化诱变的特异性和复合处理，诱变材料的培育和选择等内容。

第十二章生物技术在园艺植物育种中的应用

重点为园艺植物组织及器官培养、基因工程的一般原理、应用范围和取得的成就。掌握园艺植物细胞工程、分子标记及其它生物技术在园艺植物育种中的应用。

第十三章新品种的审定与推广繁育

重点为园艺植物品种退化的原因及防治方法，良种繁育的具体措施。掌握园艺植物品质审定，植物新品种保护，品种推广等相应的法律法规及程序。
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