
蔬菜育种学考试大纲
一、考查目标
1、系统掌握蔬菜栽培学总论和蔬菜育种学总论所包含的基本知识、理论和技能；明确蔬菜栽培和育种的基本概念、基本原理，了解蔬菜栽培和育种学的最新进展及发展趋势。
2、能够运用相关理论和方法分析、解决蔬菜生产的实际问题，并理根据社会和生产对蔬菜品种的要求，利用蔬菜植物遗传变异的规律，采用适宜的育种方法培育新品种，以满足市场对蔬菜植物品种的需要。
二、考试形式与试卷结构
（一）试卷成绩及考试时间
本试卷满分为100分，考试时间为120分钟。
（二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。
（三）试卷内容结构
园艺植物育种学总论 约60分
蔬菜植物育种    约40分
（四）试卷题型结构
名词解释题：6小题，每小题5分，共30分
简答题：8小题，每小题5分，共40分
论述题：4个题目任选2个，共30分。
三、考查范围
（一）《园艺植物育种学总论》部分
绪论
重点为园艺植物育种学的任务和内容，品种的概念。掌握包括园艺植物的进化史，良种的作用，园艺植物育种的发展趋势等内容。
第一章育种对象和目标

重点为制定育种目标的主要根据和原则。掌握园艺植物育种对象的特点，园艺植物育种的主要目标性状等内容。
第二章园艺植物的繁殖习性品种类别和育种特点
重点为园艺植物的遗传育种特点。掌握园艺植物繁殖方式、授粉习性，品种的类别，各类品种的遗传组成及特点。
第三章种质资源
重点为作物起源中心与起源于中国的园艺植物种质资源，种质资源保存的方式方法。掌握园艺植物种质资源工作的意义，种质资源的考察征集，种质资源的评价，种质资源的创新和利用等内容。
第四章引种
重点为引种的概念及引种的原理。掌握园艺植物引种的意义，引种的方法。
第五章选择育种
重点为选择与选择育种概念，园艺植物选择育种的程序。掌握园艺植物有性繁殖植物的选择育种，无性繁殖植物的选择育种
第六章常规杂交育种
重点为杂交的概念和意义，杂交亲本的选择和选配的原则。掌握园艺植物常规杂交育种的杂交方式，具体的杂交技术，杂种后代的培育和选择等内容。
第七章优势杂交育种
重点为杂种优势的概念，雄性不育系的选育和利用自交不亲和系的选育提高优势杂交育种的方法。掌握园艺植物杂种优势的应用，选育杂交种品种的一般程序，杂交种子生产程序及方法。 
第八章营养系杂交育种
重点为营养系品种的性状遗传特点，童期,童性等概念，以及缩短童期提高育种效率的技术。掌握园艺植物营养系品种遗传变异的研究方法，亲本选配及杂交技术的特点，杂种培育，选择特点。
第九章远缘杂交及其在园艺植物育种中的应用
重点为远缘杂交的意义和特点，远缘杂交的障碍和克服途径。掌握园艺植物远缘杂种的分离和选择方法，及远缘杂交在园艺植物育种中的应用。
第十章倍性育种
重点为多倍体、单倍体的概念、来源，多倍体的获得途径。掌握园艺植物多倍体的意义，多倍体选择鉴定与利用，单倍体及其在育种中的应用
第十一章诱变育种
重点为诱变育种的特点，诱变育种的遗传原理。
掌握诱变育种的类别，辐射诱变，化学诱变，理化诱变的特异性和复合处理，诱变材料的培育和选择等内容。
第十二章生物技术在园艺植物育种中的应用
重点为园艺植物组织及器官培养、基因工程的一般原理、应用范围和取得的成就。掌握园艺植物细胞工程、分子标记及其它生物技术在园艺植物育种中的应用。
第十三章新品种的审定与推广繁育
重点为园艺植物品种退化的原因及防治方法，良种繁育的具体措施。掌握园艺植物品质审定，植物新品种保护，品种推广等相应的法律法规及程序。
（二）《蔬菜育种学》
前言
了解我国蔬菜育种所取得成就，采取的方法，热点研究领域，存在的问题及解决的途径。
第一章 番茄育种
掌握番茄两种主要的种子资源分类方法及主要的育种目标。掌握番茄产量、果重主要经济性状的遗传特点。熟悉番茄花器官的形态特征并为有性杂交奠定技术基础。
第二章  大白菜育种
掌握大白菜主要种质资源的类型和主要经济性状的遗传规律。了解现代大白菜育种的主要目标有哪些。掌握大白菜主要的4种育种方法，并了解分子技术在大白菜育种中的应用。掌握大白菜抗病育种、品质育种和耐储藏育种分别采取的方法。掌握大白菜制种时采种的3种方法。
第三章 黄瓜育种
掌握黄瓜的3种主要生态类型，并掌握黄瓜主要性状的遗传规律。了解黄瓜现代育种目标包含了哪些方面。掌握黄瓜育种中的杂种优势的利用；熟悉黄瓜杂交育种的操作流程。能够根据多个育种目标选择合适的育种方法，确定清晰的育种线路选育出优质多抗丰产的黄瓜新品种。熟悉黄瓜原种制种的要求。

第三章 西瓜育种
了解我国西瓜生产的现状；掌握西瓜的主要生态类型。掌握西瓜主要性状的遗传特征。掌握西瓜现代育种目标和主要的育种方法。掌握获得多倍体西瓜的方法。

2、​ 掌握西瓜制种基地选择、管理的选择；授粉技巧。
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