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考试科目名称：355建筑学基础
	第一部分：建筑构造
一、适用专业
建筑学一级学科下各二级学科方向。
二、课程性质
学科专业类必修课
三、基本要求

   要求学生系统地掌握中小型民用建筑构造基本原理和方法，能根据方案设计图综合运用建筑构造知识进行一般中﹑小型民用建筑的构造设计，完成平面﹑立面﹑剖面及部分构造详图的设计。具备建筑施工图的基本技能及理论联系实际的应用能力。
四、命题范围

1、绪论

    内容：建筑的分类和分级，建筑模数协调统一标准；建筑物的构造组成及各组成部分的设计要求；影响建筑构造的因素，建筑构造设计原则。

2、墙体构造

    内容：墙体的类型及设计要求；砖墙材料；砖墙厚度；砖墙的细部构造（勒脚与防潮、明沟与散水、窗台、门窗过梁、圈梁、构造柱）；砌块墙细部构造；隔墙与隔断构造（骨架隔墙、块材隔墙、板材隔墙）；墙面装修构造（抹灰类、贴面类、涂刷类、裱糊类、镶钉类）。

3、楼梯构造
    内容：楼梯组成及类型；楼梯尺度（坡度及踏步尺寸、扶手高度、净空高度）；整浇式钢筋混凝土楼梯（板式楼梯、梁式楼梯）；装配式钢筋混凝土楼梯；楼梯细部构造（踏步、栏杆、扶手）；台阶及坡道的设计要求及构造要求；电梯井道的构造要求。

4、楼地层构造
    内容：钢筋混凝土楼板的结构特点、结构布置及其经济尺度；现浇式钢筋混凝土楼板（板式楼板、梁式楼板、井式楼板、无梁楼板、压型钢板、混凝土组合楼板）；装配式钢筋混凝土楼板类型（实心平板、槽形板、空心板）；装配式钢筋混凝土楼板的布置和连接构造；楼地面的设计要求；楼地面的类型及构造（现浇类、镶铺类、卷材类、涂料类、木材类）；吊顶棚构造；阳台的类型、结构特点以及阳台栏杆、拦板构造；雨篷的构造要求。
5、屋顶构造
    内容：屋顶组成和类型；屋顶的坡度；平屋顶的特点及组成；平屋顶的防水（柔性防水屋面及细部构造、刚性防水屋面及细部构造）；屋面排水；平屋顶的保温与隔热；坡屋顶的组成及排水；支承结构（横墙承重、屋架承重、举架承重）；屋面构造（平瓦屋面、波形瓦屋面）；坡屋顶的顶棚构造；坡屋顶的保温与隔热,同坡屋面排水。
6、门窗构造
    内容：门窗的开启方式；木门窗的组成与一般尺寸；门窗框门窗扇的构造和安装方式；铝合金和塑钢门窗的料型、基本形式和构造；门窗节能设计基本概念；节能窗；遮阳的作用；窗遮阳板的基本形式。

7、变形缝构造
    内容：变形缝的作用、类型及要求；墙体变形缝；楼地层变形缝；屋顶变形缝；基础变形缝。
8、基础构造
    内容：地基与基础的基本概念；基础的埋置深度；基础的类型；常用刚性基础构造。
主要参考书目：

[1] 李必瑜，魏宏杨.《建筑构造》（上册）第四版，北京：中国建筑工业出版社，2013.09
第二部分：中国建筑史
一、适用专业
建筑学一级学科下各二级学科方向。
二、课程性质
学科专业类必修课
三、基本要求

   通过教学使学生了解中国古代传统建筑形态、中国传统建筑的历史发展和演变、中国传统建筑观念和符号机制以及中国木构建筑营建技术。了解中外建筑的古今关系和中国当代建筑的发展趋势，培养"通古今之变"的建筑史观。
四、命题范围
1、 绪论 
内容：中国古代建筑史学科的创建中国营造学社及主要学者的贡献。中国建筑体系概说。

2、 古代建筑发展概况

内容：中国古代建筑的基本历史分期。原始社会天然岩洞、穴居、巢居。奴隶社会的几大遗址以及砖瓦的运用。封建社会前期、中期、后期城市、居住、园林以及建筑材料的发展和演变。

3、 古代城市、居住、园林的发展

教学内容：中国古代城市的基本选址和规划理念、基本模式，不同时期都城的发展特点。居住建筑的阶层划分、居住建筑中的中国传统风水观念、形制的演变、明清时期多民族民居的类型和特点。中国古典园林的生成机制及历史沿革；明清皇家园林、私家园林以及风景园林。

4、 古代陵墓和庙宇

内容：中国古代陵墓和庙宇中的风水和礼制宗法思想。陵墓的组成与演变，地上部分、地下部分，历代帝王陵寝的发展沿革，各时期代表性陵墓。坛庙发展概况和类型，自然神祭祀，太庙家庙和祠堂、先贤庙。

5、 宗教建筑

教学内容：中国古代宗教传入概况。佛教建筑、道教建筑、伊斯兰教建筑、基督教建筑。

6、 古代木构建筑营造方法

内容：宋式木构做法。清式木构做法。

7、 中国近现代建筑发展

内容：中国近代建筑历史时期划分的基本原则和方法。早期西方建筑的传入和影响。中国建筑师对现代建筑的探索和研究。中国当代建筑的发展趋势。

主要参考书目：

[1]潘谷西主编，《中国建筑史》（第6版），北京：中国建筑工业出版社出版，2009
第三部分： 外国建筑史

一、适用专业
建筑学一级学科下各二级学科方向。
二、课程性质
学科专业类必修课
三、基本要求

（1）了解世界建筑体系的历史分期、组成和地理分布，形成世界性的建筑史观。了解文明之间纵向横向的传播对于建筑类型的影响。

（2）掌握中古时期以地中海为中心的古埃及、古希腊古罗马、拜占庭、伊斯兰建筑的历史演变，把握各个时期建筑技术、建筑类型、建筑风格的主要特征；初步了解古代印度及东南亚、古代美洲的建筑类型和特征。

（3）了解近代欧洲文艺复兴建筑的形成和发展。

（4）了解以欧美为中心的现代建筑形成与发展，把握现代建筑的设计理论、技术手段、类型特征、不同风格与流派的区别和特征。
（5）了解当代世界建筑发展的趋势。

四、命题范围
1、 绪论 

内容：

（1）外国建筑史课程总体介绍。学习方法和注意要点。

（2）世界建筑历史分期、文明地理分布、文明之间传播线路和特征。

2、 中古地中海文明圈建筑

内容：

（1）两河西亚建筑发展和演变。

（2）古代埃及建筑发展和演变。

（3）古代希腊建筑发展和演变。

（4）古代罗马建筑发展和演变。

（5）中世纪拜占庭建筑、西欧建筑和彼此互动。

3、 欧洲近代文艺复兴建筑

内容： 

（1）文艺复兴建筑发展的历史分期和特点。

（2）早期以佛罗伦萨为中心的文艺复兴建筑大师和作品。

（3）中期以罗马为中心的巴洛克建筑大师和作品。

（4）后期帕拉迪奥主义建筑。

（5）文艺复兴建筑的传播和演变：法国古典主义建筑和洛可可室内装饰风格。

4、 现代主义建筑发展和演变

内容： 

（1）现代主义建筑的概念和基本内涵。

（2）现代主义建筑的源起。

（3）现代主义建筑的形成。

（4）现代主义建筑二战后的发展和演变。

主要参考书目：

 [1]《外国建筑简史》，刘先觉，汪晓茜编著，北京：中国建筑工业出版社，2010；




