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	一、考试内容
	一、概论

生物多样性及其价值；人类文明史；人类面临的危机；保护生物学；中国生物多样性。

要求：掌握生物多样性的概念、层次及其价值；了解人类文明史发展历程与人类面临的各种生态危机；理解保护生物学兴起的历史背景；把握中国的生物多样性现状及中国保护生物学研究所面临的问题。
二、保护生物学原理与研究方法

学科特征；学科结构；学科现状；机遇与挑战；对策。

要求：了解保护生物学学科特点。

三、物种大灭绝

概论；更新世物种灭绝；全新世物种大灭绝；物种易灭绝机制。

要求：了解物种大灭绝的现象、原因及研究大灭绝的方法；理解灭绝的进化意义；掌握物种大灭绝的周期性；了解更新世与全新世物种大灭绝事件及当前我们正面临的物种大灭绝危机；掌握涉及物种易灭绝的相关概念及灭绝机制。

四、物种濒危评估体系

物种濒危等级评估方法；中国濒危物种评估进展；中国陆生脊椎动物濒危等级评估；展望。

要求：掌握IUCN物种濒危等级、基于生境丧失率的濒危等级评价体系和物种抗灭绝能力指数；理解各国的濒危等级评价体系和濒危等级评价体系间的比较；了解中国濒危植物与动物物种评估进展及中国陆生脊椎动物濒危等级评估状况。

五、中国高等植物及其濒危状况

中国高等植物概况；中国高等植物面临的威胁；《中国高等植物红色名录》；红色名录启示。

要求：了解中国高等植物种类、分布及其全球意义；理解中国高等植物受胁现状与原因；了解《中国高等植物红色名录》评估过程与结果；理解红色名录的启示。

六、物种多样性地理格局

物种多样性地带性格局；物种多样性的假说；中国陆生脊椎动物地理分布格局；中国陆生哺乳动物种域地理分布格局。

要求：了解物种分布的纬度地带性和海拔格局；掌握物种多样性的各种假说；
了解中国陆生脊椎动物地理分布格局，掌握空间自相关分析与物种多样性格局假说的检验方法；掌握能量假说、环境稳定性假说与生境异质性假说；了解中国陆生哺乳动物种域地理分布格局，掌握纬度种域地理分布数据处理方法对 Rapoport法则检验结果的影响；理解中域效应对种域纬度分布及环境因子对物种种域分布格局的影响。

七、全球气候变化及其对生物多样性的影响

全球气候变化；全球气候变化的原因；全球气候变化的后果；全球气候变化对生物多样性的影响；物种和生物多样性对气候变化的反应；气候变化对生物多样性格局影响的研究；全球气候变化的应对措施。

要求：了解全球气候变化现状与趋势；理解自然因素与人类活动引起的全球气候变化；理解全球气候变化的后果；掌握全球气候变化对生物多样性的影响；掌握物种和生物多样性对气候变化的反应及三个维度；了解气候变化对生物多样性格局影响的研究方法与进展；掌握全球气候变化的应对措施。

	
	八、环境伦理与生态文明

元伦理与伦理规范；生命伦理——伦理学的复活；环境伦理——人类的反思；生态文明。

要求：了解元伦理与伦理规范；理解生命伦理与环境伦理；了解生态文明

九、所有权、价格与保护成本

所有权；自然资源法；价格；狩猎；价格的作用；保护成本。

要求：了解野生生物的所有权变迁；了解自然资源法渊源；理解生物多样性定价的方法、可能性及其影响因素；掌握野生生物价格的负面与正面效应；理解保护成本与管理问题。

十、保护生物学中的立法问题

国际环境法概论；国际野生生物法；中国环境法概论；中国有关于野生生物及其环境保护的法律。

要求：了解国际环境法产生的必然性；掌握国际环境法的主体和客体、特点及其基本原则；了解较具影响力的国际野生生物法；了解中国国家环境法的概念及特征，了解中国环境法体系，掌握中国环境管理的原则与环境法的基本原则；理解中国环境法和国际环境法的关系；了解中国有关野生生物及其环境保护的法律。
十一、遗传多样性

遗传多样性概念；遗传标记与遗传多样性检测；遗传多样性与进化潜力；遗传多样性的时空变化遗传多样性的影响因素与维持；遗传多样性与濒危物种保护

要求：掌握遗传多样性的定义、表现形式及其产生和丧失；理解同工酶、等位酶、限制性片段长度多态性、DNA指纹图谱等概念，掌握基于聚合酶链反应的分子标记和基于 DNA序列分析的分子标记方法；理解进化的必要性及影响种群和遗传多样性进化的因素；理解遗传多样性如何决定物种的进化潜力；理解分子变异与数理性状遗传变异间的相互关系；了解遗传多样性的时空变化；掌握遗传多样性的影响因素与维持；了解濒危物种的遗传多样性及其保护方法。

十二、生物遗传资源保护与管理

中国生物遗传资源本底现状；中国生物遗传资源的保护、管理与利用；遗传资源受威胁因素及保护与管理的问题；生物遗传资源获取与惠益分享。

要求：了解中国各类生物遗传资源本底现状；了解中国生物遗传资源的保护、管理与利用状况；掌握遗传资源受威胁因素及保护与管理存在的问题；了解生物遗传资源获取与惠益分享制度及其相关的国际公约。

十三、动物行为与物种保护

动物行为与物种保护的关系；动物行为多样性与生境需求；繁殖行为与物种保护；领域行为、迁移与物种保护；警戒反应、生理紧张与人类干扰；行为学方法及其在保护中的应用。

要求：理解动物行为与物种保护的关系；了解动物行为的弹性、多样性与空间需求，理解动物行为与栖息地利用和栖息环境的异质性与行为多样性；掌握繁殖行为：繁殖抑制、配偶系统、配偶选择、杀婴行为与物种保护的关系；掌握领域行为、边缘效应与物种保护，迁移与种群生存力的联系；理解野生环境中动物的警戒反应、生理紧张与迁地保护的联系；掌握行为学研究方案设计方法、保护行为学研究方法及应用途经。

十四、种群生存力分析

灭绝因素的划分和种群保护的目标；种群生存力分析；种群生存力分析的模型和软件；种群生存力分析的应用和种群保护的一般原则。

要求：了解灭绝因素的划分及其与种群保护中的基本问题；了解种群生存力分析的概念和发展历史，理解物种灭绝的特征-涡漩模型，理解种群统计随机性、环境随机性、灾害、遗传随机性对小种群生产力的影响；掌握种群生存力分析的模型和软件操作方法；了解种群生存力分析的应用和种群保护的一般原则。

	
	十五、生态系统多样性

生态系统多样性的概念；生态系统的类型及其分布；生态系统多样性的测度；生态系统多样性的动态及其监测；生物多样性与生态系统功能；濒危生态系统评估。

要求：掌握生态系统多样性的概念及意义；掌握生态系统的类型及分布，了解中国生物多样性关键地区与热点地区；掌握生态系统多样性的测度方法；了解生态系统多样性的动态及其监测意义；掌握有关物种在生态系统中作用的假说，关键种的概念与类型，功能群的划分及其意义和生态系统服务功能；理解濒危生态系统评估的必要性与标准。
十六、自然保护区

自然保护区类型；自然保护区的设计原则；自然保护区网络规划；自然保护区的管理与评价；我国自然保护区建设。

要求：掌握自然保护区的定义、功能、分类与类型；掌握自然保护区的选择原则，理解自然保护区的形状与大小原则；掌握自然保护区内部的功能分区原则；了解自然保护区网络规划原则；了解自然保护区的管理与评价框架与指标体系；了解我国自然保护区建设历程。
十七、迁地保护

迁地保护的意义和原则；迁地保护与小种群问题；迁地保护环境中的行为发育；迁地种群的管理；动物园、水族馆和植物园；种子库和基因资源库；保护繁育专家组及其全球性迁地保护计划。

要求：掌握迁地保护的意义和原则；了解迁地保护的成功案例；理解迁地保护与小种群问题；掌握迁地保护环境中的行为发育；理解迁地种群的管理措施：繁育方案、放归自然、重建动物区系；了解不同迁地保护地的建设与管理；了解保护繁育专家组及其全球性迁地保护计划
十八、野生动植物贸易与管制

野生动植物的开发；野生动植物贸易；中国野生动植物贸易的现状；《濒危野生动植物种国际贸易公约》；世界贸易组织与中国野生动植物国际贸易；中国的濒危野生动植物国际贸易管制。

要求：理解野生动物生存性开发与商业性开发，野生动物 “经济灭绝”与生存危机；了解野生动植物的利用与贸易活动对资源的影响及其原因；了解中国野生动植物贸易的现状；了解CITES概要、基本原则与附录；了解世界贸易组织与中国野生动植物国际贸易的关系；了解中国的濒危野生动植物国际贸易管制措施及前景与对策。

	二、参考书目


	不指定参考书目，考试范围以本考试大纲为准。
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