第八章 社会主义基本制度在中国的确立
教学目的：

1．基础知识方面：
（1）了解在新民主主义社会理论的指导下，中国共产党领导全国各族人民经过三年的努力，为有步骤地实现从新民主主义过渡到社会主义奠定了基础。

（2）掌握党在过渡时期的总路线。

（3）有中国特色的向社会主义过渡道路。

（4）社会主义基本制度在中国的全面确立。
2．思想教育方面： 

（1）通过本章教学，使学生明白社会主义道路是历史和人民的选择。
（2）通过对社会主义改造的独特道路的介绍评析，教育学生深刻认识到：新中国的诞生和社会主义制度的建立是20世纪中国又一次历史性巨变。
3．能力培养方面：

通过解析有中国特色的社会主义改造道路以及有中国特色的向社会主义过渡道路，培养学生从事物共性中挖掘出个性，从普遍性中发现特殊性的能力。

教学重点和难点

1．教学重点

（1）过渡时期总路线的基本内容。

（2）我国社会主义改造的具体道路和特色。
（3）新民主主义社会的性质。
2．教学难点

（1）为什么说新民主主义社会是中国走向社会主义社会的必由之路？

（2）中国在20世纪50年代对社会主义的选择。
课时分配

约用3—4节课完成教学任务。
第一节 从新民主主义向社会主义过度的开始

一、新民主主义社会的性质

1、新民主主义社会的建立

中国共产党领导的革命，包括新民主主义革命和社会主义革命两个阶段。新民主主义革命过程中形成和发展起来的新民主主义政治、经济、文化，都是由工人阶级领导的，因而都具有社会主义因素。这些因素的增长，为新民主主义革命胜利以后向社会主义转变创造了必要条件。

中国的新民主主义社会经历了两个发展阶段。新中国成立以前，新民主主义社会是在局部地区建立起来的，这就是当时和各个解放区。1949年中华人民共和国的成立，标志着新民主主义革命基本结束和社会主义革命开始，进入由新民主主义到社会主义的过渡时期,即新民主主义社会。

2、中共中央对新民主主义社会的分析

对于即将到来的新民主主义社会的性质，1948年9月召开的中共中央政治局会议做过分析，认为它应该是一个过渡性的社会，社会主义因素与民主主义因素并存。
1949年3月，中共七届二中全会分析了新民主主义社会的经济状况和基本矛盾，论述了从农业国转变为工业国、新民主主义社会转变为社会主义社会的任务和主要途径。

二、向社会主义革命过渡
1、开始采取向社会主义过渡的实际步骤

1949年中华人民共和国刚成立时，民主革命的任务尚未全部完成。1950年6月召开的中共七届三中全会决定，首行集中力量完成民主革命的遗留任务（包括土地改革、镇压反革命等）和进行恢复国民经济、争取国家财政经济善基本好转的工作，以便为开展有系统的社会主义改造和有计划的经济建设创造条件。

新中国成立的最初三年，即1949年至1952年期间，在着重完成民主革命的遗留任务的同时，社会主义革命的实际上也开始实行了。这主要表现在以下三个方面：

第一，没收官僚资本，确立社会主义性质的国营经济的领导地位。具有民主革命和社会主义革命两重性质。
第二，开始将资本主义纳作国家资本主义轨道。1952年，56%的私营工业产值属于国家资本主义
第三，引导个体农民在土地改革后逐步走上互助合作的道路。
2、对新民主主义社会过渡性认识的深入
新民主主义社会不是凝固不变的、独立的社会形态。它本身具有过渡性，处在深刻的变动当中。毛泽东：“过渡时期充满着矛盾和斗争，是变动很剧烈很深刻的时期。”
1954年9月15日，刘少奇在《关于中华人民共和国宪法草案的报告》中指出：“我国正处在建设社会主义社会的过渡时期。在我国这个时期也叫做新民主主义时期，这个时期在经济上的特点，就是既有社会主义，又有资本主义。”“我国只有社会主义这条唯一的光明大道可走，而且不能不走，因为这是我国历史发展的必然规律。”
第二节 社会主义道路：历史和人民的选择

一、工业化的任务和发展道路  
1、提出国家工业化的任务 

近代以来，中国面临着争取民族独立、人民解放和实现国家的繁荣即实现为家经济的现代化这样两项根本性的历史性任务。1949年中华人民共和国成立，标志着第一项历史任务的基本实现。随着民主革命遗留任务的完成和国民经济的恢复，集中力量进行经济建设即为实现第二项历史任务而奋斗，被突出地提上了党和国家的议事日程。

进行经济建设，首先要把中国从一个落后的农业国变为一个先进的工业国，实现国家的工业化。

1953年开始执行的发展国民经济的第一个五年计划，把优先发展重工业作为建设的中心环节。中国近代以来无数仁人志士梦寐以求的工业化建设从此大规模地开展起来。
2、选择社会主义工业化的道路

怎样才能发展经济,实现国家的工业化?从世界历史上看, 工业化主要有两条道路：一条是资本主义工业化的道路，这是欧洲各、美国和日本走过的，而且走通了；一条是社会主义工业化的道路，这是苏联走过的，而且也走通了。十月革命前，俄国是欧洲的一个比较落后的国家，由于实现了社会主义的工业化，苏联成了欧洲的第一强国、世界上最强大的两个国家之一。由于社会主义制度具有集中力量办大事、促进社会生产力迅速发展的优越性，对于中国这样一个经济文化落后的国家来说，通过社会主义道路实现国家工业化，这是最好的选择。而且近代以来的历史表明，资本主义工业化的道路在中国是走不通的。而且由于经济上依赖外国，在政治上就直不起腰杆，连已经取得的政治独立都有可能丧失。为了实现国家的工业化，中国必须走社会主义道路。
二、过渡时期总路线反映了历史的必然性
1、过渡时期总路线的提出
新中国成立之初，中共中央领导人根据当时的具体情况，决定在国民经济恢复之前，并不急于明确提出向社会主义过渡的任务。随着实践的发展和经验的积累，对于如何向社会主义过度的步骤，中共中央的认识发生的变化。1952年9月24日，毛泽东在中共中央书记处会议上提出，我们要在“十年到十五年基本上完成社会主义，不是十年以后才过渡到社会主义”。

这种认识上的改变，主要有两方面的原因：

一方面，随着民主革命遗留任务的彻底完成，国内的阶级关系和主要矛盾发生了深刻变化。

另一方面，随着国民经济的恢复和初步发展，中国社会的经济万分（即生产关系）发生了重要变化。

正是从以上两个方面变化了的实际情况出发，中共中央在1952年底开始酝酿并于1953年正式提出党在过度时期的总路线，明确规定：“党在这个过度时期的总路线和总任务，是要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。”
历史表明，当时提出的过渡时期总路线是完全正确的。
2、实现社会主义发行改造的国内外条件  
从1953年开始，在过度时期总路线的指引下，中国共产党领导人民开始进行有计划的社会主义建设和有系统的社会主义改造。

当时中国之所以要着力进行和可能进行社会主义改造，主要是因为：

第1， 社会主义性质的国营经济力量相对来说比较强大，它是实现国家恶化的主要基础。

第2， 资本主义经济力量弱小，发展困难，不可能成为中国工业起飞的基础。

第3， 对个体农业进行社会主义改造，是保证工业发展、实现国家工业化的一个必要条件。

第4， 当时的国际环境也促使中国选择社会主义。
    总之，中国经济在20实世纪50年代的最重要的事情就是选择了社会主义，成功的进行了社会主义改造。通过这次历史性选择，中国共产党创造性的完成了由新民主主义到社会主义的过渡，实现了中国历史上最伟大、最深刻的社会变革，开始了在社会主义道路上实现中华民族伟大复兴的历史征程。
第三节 有中国特点的向社会主义过渡的道路

一、社会主义工业化与社会主义改造同时并举

中国共产党在过渡时期的总路线，一方面要求把实现社会主义工业化作为全党、全国人民面前的基本任务，另一方面又要求对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造来促进生产力的发展，以利于社会主义工业化的实现。这两个任务是互相关联而密不可分的。
在提出有系统地进行社会主义改造的1953年，新中国即开始进行有计划的社会主义建设。并制定了一五计划，在“一五”期间中国着重建设一大批基础性的重点工程。

社会主义改造是围绕社会主义工业化建设的任务进行的。早社会主义改造过程中，党和政府采取实际步骤力求与经济发展的要求相适应，以促进生产力的发展。

二、农业合作化运动的发展

1、农业合作化任务的提出

土地改革后，一方面农村的生产迅速发展了，农民的生活也有明显的改善；另一方面许多农民尤其是贫农、下中农由于缺少农具、耕畜和资金，生产经营上的困难仍然比较大，而且由于小农经济的不稳定性，农村中的贫富分化也开始了。

针对这种情况，中国共产党和人民政府决定，不待农村发生剧烈的贫富两极分化，就采取积极领导的方针，教育、推动和帮助走互助合作的道路。

1951年12月，中共中央下发了《关于农业生产互助合作的决议（草案）》。提出：“要按照自愿和互利的原则，发展农民劳动互助的积极性。”1953年国家对粮、棉、油实行统购统销，大力发展供销合作，大力发展信用合作。为全面推进农业的社会主义改造创造了有力的条件。
2、农业合作化的基本方针  

1953年12月中共中央通过的《关于农业生产互助合作的决议》提出
第一，在中国的条件下，可以走先合作化、后机械化的道路。在土地改革完成后，及时将组织起来作为农村工作的一件大事来抓。
第二，充分利用和发挥土地改革后农民的两种生产积极性，通过互助组、初级农业生产合作社、高级农业生产合作社这种由低到高的互助合作的组织形式，实行积极发展、稳步前进、逐步过度方针。

第三，农业互助合作的发展，要坚持自愿和互利的原则，采取典型示范、逐步推广的方法，发展一批，巩固一批。

第四，要始终把是否增产作为衡量合作社是否办好的标准。

第五，要把社会改造同技术改造相结合，在实现农业合作化以后，国家应努力用先进的技术和装备发展农业经济。

在党的上述方针指引下，农村的互助合作积极、稳步地向前推进。1955年夏季以后，农业合作运动加速发展，出现了农业合作化高潮。到1956年底，农业合作化基本完成。
3、农业合作化的发展和基本完成

在党的方针的指引下农村的互助合作积极。稳步的向前推进。到1954年底，互助组从1951年底的400多万个发展到1000多万个，参加互助组的农户从1951年底的2100万户增加到1954年底的7000万户，占全国农户的60.3%。到1956年底，农业合作化基本完成。加入合作社农户占全国总数的96.3%，其中参加高级社的达87.8%。
对农业的改造，由于要求过急，工作过粗，改变过快，以致长期遗留了一些问题。但总的来说，总体上还是成功的。农业合作化期间，农业生产力不断发展，农民收入不断增加。
4、手工业合作化的实现

在推进手工业合作化的过程中，中国共产党采取的是积极领导、稳步前进的方针。手工业合作化的组织形式，是由手工业生产合作小组、手工业供销合作社到手工业生产合作社，步骤是从供销入手，由小到大，由低到高，逐步实行社会主义改造和生产改造。到1956年底参加手工业合作化的人员已占总数的91.7%，手工业改造基本完成。
3、 对资本主义工商业赎买政策的实施

1、经过国家资本主义走向社会主义

在农业合作化运动迅速发展的同时，对资本主义工商业的社会主义改造也开始积极推进。对资本主义工商企业进行社会主义改造，就是要把民族资本主义工商业改造成为社会主义性质的企业，并对民族资产阶级实行赎买政策。1953年2月，毛泽东提出：对民族资产阶级，可以采取书赎买的办法。
1953年春，李维汉率中共中央统一战线工作部调查组在武汉、南京、上海等地调查后，向中共中央提出了关于《资本主义工业中公私关系问题》的报告。提出：国家资本主义是我们利用和限制工业资本主义的主要形式，是我们改造资本主义工业使它逐步过度到社会主义的主要形式。同年6月，中共中央政治局再次召开扩大会议，讨论这个报告，确定经过国家资本主义改造资本主义工业的方针。国家资本主义经济是在人民政政府管理之下的，用各种形式和国营社会主义经济联系的，并受工人监督的资本主义经济。
1954年1月中央人民政府财政经济委员会《关于有步骤地将有十个工人以上的资本主义工业基本上改造为公私合营企业的意见》，高级形式的国家资本主义逐步发展起来。公方代表处于领导地位，企业利润采取“四马分肥”的办法，即国家所得税、企业公积金、工人福利费、股金红利四个部分。1956年1月，北京市首先在全市范围内完成全行业公私合营。1956年底，全国私营工业户的99%、私营商业户的82.2%都走上了全行业公私合营的道路。
2、和平赎买政策的实现  
经过国家资本主义来改造资本主义工商业，意味着国家对资本家采取和平赎买的政策。

第一是用赎买和国家资本主义的方法，有偿地而不是无偿地，逐步地而不是突然地改变资产阶级的所有制。
第二是在改造他们的同时，给予他们以必要性的工作安排。
第三是不剥夺资产阶级的选举权，并且对于他们中间积极拥护社会主义改造而在这个改造事业中有所贡献的代表人物给予恰当的政治安排。
邓小平：“我国资本主义工商业社会主义改造的胜利完成，是我国和世界社会主义历史上最光辉的胜利之一。这个胜利的取得，是由于中国共产党领导全体工人阶级执行了毛泽东同志根据我国实际情况制定的马克思主义政策，同时，资本家阶级中的进步分子和大多数人在接受改造方面也起到了有益的配合作用。”

四、社会主义基本制度在中国的全面确立
1、社会主义改造的基本完成

1956年，中共中央原定18年的时间的社会主义改造实际上只用了7年时间就基本完成了。随着社会主义改造的基本完成，社会主义的基本经济制度在中国全面地确立起来了。这是中国进入社会主义社会的最主要的标志。

社会主义改造是在生产关系方面由私有制到公有制的一场伟大的变革，它对生产力的发展直接起到的促进作用；为中国全面进行社会主义建设奠定了基础，开辟了道路。但社会主义改造也有诸如急于求成、工作过粗等局限性。
1981年6月找个十一届六中全会作出的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》指出：社会主义改造尽管存在某些缺点和偏差，“但整个来说，促进了工农业和整个国民经济的发展，这确实是伟大的历史性胜利。”
2002年中共十六大再次肯定：“新中国成立后，我们党创造性的完成由新民主主义到社会主义的过渡，实现了中国历史上最伟大最深刻的社会变革，开始了在社会主义道路上实现中华民族伟大复兴的历史征程。”

2007年中共十七大强调：“新民主主义革命的胜利，社会主义基本制度的建立，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治制度前提和制度基础。”  
2、在社会主义条件下推进工业化、现代化
社会主义革命的目的是为了解放生产力。 社会主义制度的全面确立，正是为推进中国的工业化、现代化事业，为中国以后一切的进步和发展，奠定了基础。
邓小平：“当时中国有了先进的无产阶级政党，有了初步的资本主义经济，加上国际条件，所以在一个很不发达的中国能搞社会主义。这和列宁讲的反对庸俗的生产力论一样。”

学习思考：
1.为什么说新民主主义社会是一个过渡性的社会？

2.怎样理解社会主义制度在中国的确立是历史和人民的选择？

3.为什么说完成社会主义改造是中国历史上最伟大最深刻的社会变革？
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