第一章  反对外国侵略的斗争
教学目的：
1．基础知识方面：
（1）掌握资本－帝国主义对中国的军事侵略、政治控制、经济掠夺、以及文化渗透的过程。

（2）认识近代中国人民反对外国侵略的斗争状况。

（3）激发学生的爱国情感。

2．思想教育方面：
通过对这段历史的概括性介绍，教育学生：近代以来中国的仁人志士正是怀着强烈的危机感和民族意识，历尽千辛万苦，去探索挽救中华危亡的道路的；要认清中国的基本国情，必须从这段历史开始。

3．能力培养方面：
通过本章理论概要的学习，培养学生概括、分析和认识问题的能力。
教学重点：
1.资本－帝国主义对中国的侵略。
2.近代中国人民反侵略战争及其失败的原因和教训。
教学难点：
1.资本－帝国主义入侵给中国带来了什么？
2.近代中国反侵略战争的意义。
课时分配：
约用2节课完成教学任务。

主要教学内容： 

第一节  资本－帝国主义对中国的侵略

一、军事侵略：

1、发动侵略战争，屠杀中国人民 
 从1840年到1919年这八十年里，英、法、日、美、俄等列强先后对中国发动了大小数百次侵略战争，侵华战争的参与国之多，历时之长，频率之高，危害之重，世界罕见。历次侵华战争中，外国侵略者屠杀了大批中国人民。如：1894年11月，旅顺口大屠杀惨案，中国居民在4天内被杀死约2万人；1900年8月，庄王府，义和团团民及平民被八国联军杀死约1700人；1900年，沙俄入侵东北，制造了六十四屯惨案等等。
2、侵占中国领土，划分势力范围  
从鸦片战争到八国联军侵华，参加对中国侵略的国家越来越多，战争的范围也越来越扩大，从沿海到内陆，甚至将战火烧到中国的首都；战争对中国造成的危害也越来越大。 

    资本-帝国主义对中国的军事侵略造成中华民族生命和财产的巨大损失，打击了中国的民族自信心，中国的国际地位急速下降，更重要的是随着军事侵略而来的不平等条约的签订，使中国一步一步沦为半殖民地半封建社会。

五次侵华战争及其他：

    1840～1842  第一次鸦片战争

    1856～1860  第二次鸦片战争

    1883～1885  中法战争

    1894～1895  中日甲午战争

    1900～1901  八国联军侵华战争

    其他：1874年日军侵占台湾；1883年英军入侵西藏；1903年英军第二次入侵西藏；1904～1905年日俄为争夺在华利益而在中国东北进行的战争。
在历次战争中，中国被相继割占香港、澳门、台湾和澎湖列岛、山东的胶州湾、旅顺口、广州湾，以及大量的势力范围。

3、勒索赔款，抢掠财富  
资本-帝国主义对中国的军事侵略、屠杀中国人民，却要中国人民加倍的承担起战争费用。鸦片战争，英国侵略者强迫清政府赔款600万银元，而后又通过《南京条约》攫取2100万银元；第二次鸦片战争之后，英、法获800万两白银，日本通过《马关条约》获23150万两白银，《辛丑条约》中国应支付的赔款本息合计近10亿两之巨。此外，列强的每次侵略，都公开抢掠中国的财富、破坏文物和古迹。
二、政治控制：


1、控制中国的内政、外交  
“五次侵华战争”中国抵抗失败结局随之而来便是一批批不平等条约的签订：

第一批：中英《南京条约》及其附件；中美《望厦条约》；中法《黄埔条约》

第二批：《天津条约》、《北京条约》、《瑷珲条约》、中俄《勘分西北界约记》

第三批：《中法新约》

第四批：中日《马关条约》

第五批：《辛丑条约》
通过一系列的不平等条约，外国可以在中国设立外国公使，这些公使可以常驻北京，成为太上皇；外国在华享有领事裁判权；外国政府把持中国的海关；中国的内政外交逐渐为外国侵略者所控制。
2、镇压中国人民的反抗  
 资本－帝国主义列强勾结清政府镇压中国人民的反侵略斗争，向清政府供应军火、甚至直接参战。
3、扶植、收买代理人 
 1861年辛酉政变(北京政变)后，清政府开始执行投靠外国侵略者的媚外路线，外国侵略者也趁机将侵略魔爪伸进清王朝中央政权，使清政府日益变成洋人的朝廷，最终成为外国侵略者统治中国的工具。奕、文祥、曾国藩、李鸿章、袁世凯、段祺瑞、冯国璋、张作霖相继都成为列强的代理人。
三、经济掠夺
1、控制中国的通商口岸  
鸦片战争前，清政府实行闭关政策，战败后的一系列不平等条约，强迫清政府开放了大量的通商口岸，在这些通商口岸里，外国人享有各种特权，控制当地的工商、金融事业，甚至设立租界，实行殖民统治。
2、剥夺中国的关税自主权  
从19世纪50年代外国人逐渐控制了中国海关的行政权。中国海关不仅不能起地址外国商品倾销、保护民族经济的作用，反而成为外国对中国进行经济侵略的一个重要工具。
3、实行商品倾销和资本输出    

4、操纵中国的经济命脉   
在中国设立银行、垄断经营中国铁路、远洋航运等近代交通业。
四、文化渗透

1、披着宗教外衣，进行侵略活动  
帝国主义在侵略中国过程中，丝毫不放松对中国人命的精神麻醉和奴役，他们通过传教、办医院、办学校、办报纸和吸引留学生等文化侵略手段，传播腐朽的生活方式。

2、为侵略中国制造舆论  
培植为他们服务的买办知识分子，宣传“侵略有理”“侵略有功”等殖民主义论调。企图从精神上奴化中国人民，从心理上征服中国民心，以麻醉中国人民的民族意识和革命精神。
然而，真正接受其奴化思想、甘当帝国主义忠顺奴仆的只是极少数中国人，绝大多数在“欧风美雨”冲击下成长起来的知识分子，却从西方科学和文化中得到启迪，重新寻找改造中国、抗御外侮的思想武器。可见，帝国主义侵略也导致了近代中、西方文化的冲突与交融，为先进的中国人提供了改造中国、走向世界的契机，这是西方列强始料未及的，世界历史的辩证法。

第二节  抵御外国武装侵略争取民族独立的斗争
一、反抗外来侵略的斗争历程


从鸦片战争开始，中国人民为反抗外敌入侵，进行了长期的英勇斗争，成为帝国主义列强不能灭亡和瓜分中国的最主要原因。

1、人民群众的反侵略斗争：
虎门销烟：向全世界表明了中国人民反侵略和维护民族尊严的决心，是中国人民反侵略斗争的起点。

三元里人民的抗英斗争：第一次鸦片战争期间，林则徐、邓廷桢、关天培、陈化成等爱国官兵和士兵奋起抗击侵略者。厦门、定海、宁波等地的人民群众也自发地拿起武器。其中规模最大和影响最深的三元里人民的抗英斗争。1841年5月，三元里人民在广州北郊英勇抗击英国侵略军，迫使侵略军撤出广州。成为近代中国人民反抗外国侵略者侵略的第一面光辉旗帜。

台湾人民反侵略、反割占的斗争：中日甲午战争后签订的《马关条约》，把台湾割给了日本，引起了全国人民的抗议和愤慨，台湾人民纷纷组织抗日武装义军，发誓“愿人人战死而失台，决不愿拱手而让台”。1895年6月到10月，台湾军民配合驻守台湾的刘永福部，在清政府拒绝给台湾任何援助和支持，敌我力量相差悬殊的情况下，进行了浴血奋战，打死打伤日军三万三千多人，占全部日本军队的一半。11月下旬，日本正式宣布“全台平定”，但是台湾人民并没有屈服，台湾人民一直斗争了半个世纪。

反教会斗争：

（1）从1861年到1870年  这阶段反教会斗争的主要特点是官绅参加并领导斗争，比较典型的是“天津教案”。

（2）从70年代到80年代中期  这阶段中国的边疆危机十分严重，反教会斗争主要发生在云南、广西、广东等省，下层民众的参加人数越来越多。
（3）从80年代末到90年代末  这时期甲午战争爆发，帝国主义掀起瓜分中国的狂潮，民族矛盾上升为主要矛盾，所以反教会斗争和反瓜分逐渐结合，斗争规模更大，由焚毁教堂，驱逐传教士发展到武装起义，动员了越来越多的民众起来反对帝国主义的侵略。
太平军、义和团以及部分工人的斗争。
2、爱国官兵的反侵略斗争：
据守大沽炮台、刘铭传严守台湾、浙江镇海炮台抵抗法军、老将冯子材镇南关大捷等等在反侵略斗争中表现出的爱国主义精神，铸就了中国画民族的的民族魂，是中华民族的脊梁
二、粉碎瓜分中国的图谋

1、边疆危机和瓜分危机

19世纪70至80年代，帝国主义列强从侵占中国周边邻国发展到蚕食祖国边疆地区，使中国陷入“边疆危机”。帝国主义列强对中国的争夺和瓜分的图谋，在1894年中日甲午战争爆发后达到高潮。1900年八国联军侵华战争期间，欧美报刊纷纷公开讨论如何瓜分中国。

2、义和团运动与列强瓜分中国图谋的破产

义和团运动是甲午战争后，帝国主义侵略加深，民族危机空前严重的背景下发生的，是中国人民反侵略反瓜分的斗争的继续。

义和团是在义和拳的基础上发展起来的。最初流行于山东、河南等地，以设坛练拳为形式，以“保卫身家，防御盗贼”为口号。随着民族矛盾不断激化和反教会斗争的深入发展，逐渐从秘密的反清组织发展成具有广泛群众性的反帝团体。他们在1899年树立起“助清灭洋”的旗帜，攻打教堂，抗击外国侵略军，并由山东向直隶发展，后来扩展到津京地区，与八国联军进行战场上的拼搏，最终在中外反动势力联合镇压下失败。

失败原因：

主观上：时代和阶级的局限性是导致其失败的主要原因。

（1）对帝国主义的认识处于感性阶段。

（2）对封建统治阶级勾结外来侵略势力压迫中国人民和卖国本质认识不清。

（3）缺乏统一领导和坚强的领导核心，具有严重的分散性。

（4）缺乏先进思想和理论指导，提不出完整的斗争纲领。

客观上，帝国主义力量的强大和清政府的出卖。

历史意义和教训：

意义：

（1）显示了中国人民高尚的爱国主义精神和反侵略的坚强决心。

（2）打乱了列强共同瓜分中国的侵略计划，使帝国主义认识到“瓜分中国一事，实为下策”，而不得不采取“以华制华”的政策。

（3）动摇了帝国主义及其走狗清政府的统治，客观上推动了清末新政。

（4）使中国人民从义和团运动失败的血的教训中进一步认识到，半殖民地半封建中国社会的一切革命运动：反帝必须反封。

教训：

义和团运动的失败表明，没有科学理论武装起来的先进阶级来领导，单靠农民阶级无法完成反帝反封的革命任务。

第三节 反侵略斗争的失败和民族意识的觉醒

一、反侵略战争的失败及其原因

    反侵略斗争失败的原因，从中国内部因素分析，主要有两个方面：一是社会制度的腐败，一是经济技术的落后。前者是更根本的原因，正是因为社会制度的腐败，才使得经济技术落后的状况长期得不到改变。

1、社会制度腐败

腐败是一个广泛的概念，既包括社会制度的腐败，也包括各级官员行为的腐败，二者可以同步，也可以不同步。鸦片战争前夕，清朝政治日益腐败，以皇帝为首的皇家贵族奢侈无度；各级官吏更是争相仿效，以权谋私，肆掠民财，“官以贿成，刑以钱免”的现象比比皆是。

2、经济技术落后

尽管中国古代经济技术曾长期走在世界前列，但近代中国经济技术落后则是不争的事实。此时西方资本主义世界已经完成了两次科技革命，在动力、能源等领域出现重大创新和科技应用，极大地提高了生产力和人民的生活水平，巩固了资本主义制度；而此时的中国经济技术落后，生产工具简陋，手工劳动为主，根本没有新技术的产生和应用，社会生产力低下，清政府财政收入困难，由此导致军队武器装备落后。

二、民族意识的觉醒

鸦片战争的失败，在死水一潭的中国封建社会激起轩然大波。正如马克思所指出“看起来很奇怪的是，鸦片没有起催眠作用，反而起到了警醒的作用。”严酷的现实，引起了有识之士的反省：“数千年未有之变局”的造成，和中国的落后是分不开的，不但大刀长矛抵挡不住外国舰船利炮的轰击，古老的思想文化也抵挡不住西学的传入，要救国，只有维新，要维新只有学习西方。鸦片战争以后，先进的中国人开始睁眼看世界了；中日甲午战争以后，中国人民的民族意识开始普遍觉醒。

先进的中国人学习西方，经历了一个逐步演进和深化的过程，首先是睁眼看世界的第一代先驱者，然后经历了由物质层面到政治制度再到思想文化的艰辛探求和艰难跋涉历程。

1、“师夷之长技以制夷”的主张和早期的维新思想
（1）鸦片战争前，龚自珍就感觉到严重的社会危机，发出了改革的强烈呼唤，“自古及今，法无不变，势无不积，事例无不变迁，风气无不转移。”

（2）林则徐是被称为“开眼看世界”的第一人，他在广州禁烟时期，敢于面对现实，为了寻找御敌之策，林则徐主动去了解西方，认识西方，组织人手，采访夷情，翻译外国报纸和书籍，译有《四洲志》和《华事夷言》等，在抵抗英国的侵略过程中，提出“师夷长技以制敌”的思想。

（3）魏源致力于经世致用之学，在《四洲志》的基础上，完成了《海国图志》一书，明确提出了“师夷长技以制夷”的思想，主张向西方寻求救国真理的方向，对中国思想家界产生了重大影响。

（4）地主阶级中较为开明的洋务派提出了“中体西用”，即采用西方先进技术的“用”，来维护已经完全不适应生产力发展的中国封建制度的“体”，并由此发起了历时三十多年的洋务运动。

（5）太平天国的农民领袖洪秀全明确支持洪仁玕在《资政新篇》提出的资本主义的纲领，虽然并未付诸实施。

2、救亡图存和振兴中华

 中日甲午战争以后，当中华民族面临生死存亡的关头时，中国人才开始有了普遍的民族意识的觉醒。

梁启超：“吾国四千余年大梦之唤醒，实自甲午战败割台湾偿二百兆以后始也”。康有为1898年4月保国会演说“吾中国四万万人，无贵无贱，当今日在覆屋之下，漏舟之中……为奴隶，为牛马，为犬羊听人驱使，听人宰割，此四千年中二十朝未有之奇变。”

严复是宣传资产阶级政治学说的著名思想启蒙家。他翻译了英国著名生物学家赫胥黎的《天演论》，认为“物竞天择，适者生存”的生物进化规律同样适用于解释人类历史的发展，他指出根据这个规律，中国如果拒绝变革，就将被先进的西方民族所淘汰。《马关条约》签订后，严复发出了“救亡”的呼号，在此后的半个世纪中，“救亡图存，振兴中华”的号召成为中华民族最响亮的旋律，中国的民族意识开始觉醒。继之而起的以康有为、梁启超为代表的资产阶级维新派和以孙中山为代表的资产阶级革命派都积极宣传并力图在中国实现西方资产阶级政治学说。

辛亥革命后的新文化运动明确提倡民主、科学，打击了封建思想文化的权威地位，破除了封建教条对人们思想的严重束缚，使一场民主主义的思想启蒙运动。

先进的中国人为了挽救民族危机，向西方寻求真理，给后人留下了理性的反思和深刻的思想启迪。这些斗争和探索，使中华民族燃烧起了新的希望，标志着中华民族的进一步觉醒。
学习思考：

1、资本—帝国主义的入侵给中国带来了什么？

2、近代中国进行的反侵略战争具有什么意义？

3、中国近代历次反侵略战争失败的根本原因和教训是什么？
阅读文献：

1、马克思：《英人在华的残暴行动》（1857年3月）
2、列  宁：《对华战争》（1900年9-10月）
3、毛泽东：《把我国建设成为社会主义的现代化强国》（一）（1963年9月）
4、孙中山：《檀香山兴中会章程》（节选）（1894年11月24日）
