中篇综述  翻天覆地的三十年
教学目的：

1．基础知识方面：

（1）了解中国所处的时代。
（2）了解中国所处的国际环境。
（3）国内人民面临的三座大山的重压。
（4）中国的新民主主义革命发生和发展的时代条件下与国际环境。中国的新民主主义给中国革命带来了的影响。
2．思想教育方面：

（1）两个中国之命运的选择。
（2）明白中国共产党是解决中国问题的必然抉择。
3．能力培养方面：

学会分析中国国情，并能在分析复杂形势的情况下做出正确的选择。
教学重点和难点

1．教学重点

（1）如何理解近代中国三种建国方案与两个中国之命运？
（2）中国的新民主主义革命发生和发展的时代条件下和国际环境。

（3）中国的新民主主义给中国革命带来了哪些影响？

（4）为什么中国共产党的建国方案最终成为中国人民的共同选择？
2．教学难点

（1）如何理解近代中国三种建国方案与两个中国之命运？
    （2）中国的新民主主义革命必须把帝国主义、封建主义、官僚资本主义作为对象的原因。

课时分配

约用2节课完成教学任务。

主要内容

从1919到1949年三十年间中国的面貌发生了巨大的变化，政权历经变化：北洋军阀——国民党——中国共产党。

与上篇所讲的八十年相比较，中国社会的性质没变，任务没变，仍然需要进行资产阶级性质的民主革命。不同的是：革命的领导力量逐渐由资产阶级及其政党归转到工人阶级及其政党，革命的指导思想由民主主义逐渐转为马克思主义。中国进入到新民主主义革命阶段。

    在前面八十年的历史中，已经把争取民族独立、人民解放盒实现国家繁荣富强这两大历史任务提出来了，而历史证明就得道路行不通。因此，在1919——1949这三十年中，中国人民在斗争中实际作出了三个选择：选择了马克思主义，选择了中国共产党，选择了社会主义。这种选择，经历了两个过程：先是中国的少数先进分子作出了这种选择，而后是中国广大民众作出了这种选择。
    在中国工人阶级的先锋队中国共产党的领导下，中国人民经过长期、艰苦、曲折的斗争，推翻了半殖民地半封建的社会制度，取得了新民主主义革命的胜利，创建了中华人民共和国，基本完成了争取民族独立、人民解放的任务，从而为实现国家繁荣富强、人民共同富裕创造了前提，开辟了道路。
一、中国所处的时代和国际环境

    半殖民地半封建中国在近代艰难的处境：民族未独立，国家不富强。

俾斯麦：上帝总是站在实力强大的一边！

毛泽东：枪杆子里面出政权。

杜鲁门：斯大林只懂得一种语言：你究竟有多少个师？——《杜鲁门回忆录》（一）第一次世界大战和俄国十月革命后的世界
1．第一次世界大战及其对世界的影响

19世纪末20世纪初，西方发达国家逐渐进入帝国主义阶段，压迫和剥削殖民地、半殖民地是其赖以生存和发展的重要基础之一。当时，欧洲是世界的政治中心，英国在侵华势力中占主要地位。在帝国主义时代，各资本主义列强之间争夺激烈，引发了第一次世界大战。

一战从1914年8月4日全面爆发到1918年11月11日结束，前后持续了4年零3个多月，参战的有30个国家，约15亿人，占当时世界人口总数的67％。战争中双方动员了约7351万人走上前线，其中协约国方面达4835万，同盟国方面为2516万。主要交战国中被动员入伍者在有劳动能力的男性公民中所占比例高达50%，在某些国家，例如法国，甚至超过半数。在整个战争中，在长达几千公里的战线上，大规模会战不下几十次，每次会战几乎都是一场大屠杀。人力、物力的巨大损失和破坏。直接死于战争的军人即达900万，另有2000多万受伤，350万成为终身残废，饿死、疫死者大约1000万。直接经济损失约1805亿美元，间接经济损失约1516亿美元。大量的房屋、铁路、桥梁、工厂、农田遭到破坏。协约国和中立国的商船损失总计高达1285万吨，其中被潜艇击沉的达1115万吨。生产遭到沉重打击，纯粹从经济角度估计，欧洲的工业发展倒退了8年。

战争后果：

（1）促使欧洲走向衰落。

（2）促使美国、日本作为世界大国兴起。

（3）促使帝国主义国家在新的力量对比的基础上，建立了新的国际关系体系：凡尔赛—华盛顿体系。

（4）从反面促进了各国人民的觉醒及其革命运动的高涨。

（5）对中国来说，大战结束后，英国势力又卷土重来；随后，日本对中国的威胁越来越大。

2．俄国十月革命后的世界

    1917年11月7日俄国爆发十月革命，开辟了人类历史的新纪元。十月革命给世界人民的解放事业开辟了广大的可能性和现实的道路。十月革命后，1919年3月，列宁领导的共产国际宣告成立，它积极帮助中国在内的一些国家的先进分子创建共产党；亚非拉人民逐步觉醒，开始进行反对帝国主义的民族解放运动。

十月革命对中国的影响：

它对中国的影响是巨大而深远的。其影响表现在：

（1）它削弱了国际帝国主义的力量，直接支援了中国人民的反帝斗争。

（2）它促使中国产生了一批具有初步共产主义思想的知识分子。在他们的影响和带领下，中国革命逐步转向新民主主义。

（3）它从多方面促进和加强了中国革命和世界各国人民革命斗争的国际联合；使中国反帝反封建的民主革命成了无产阶级社会主义世界革命的一部分；使中国革命有了前所未有的国际援助。

（二）世界反法西斯战争及其胜利

第二次世界大战是由德、意、日三个法西斯国家发动的，是人类历史上规模空前的全球性大战，六十一个国家和地区，二十多亿人口被卷入其中。参战兵力超过一亿人，约九千万士兵和平民伤亡，三千万人流离失所。其空前的广度、深度和烈度，成为人类战争史上的一次大革命，给予军事战略和战争观以巨大影响。
第二次世界大战是历史上破坏性最大的一次战争。仅在欧洲，战争破坏造成的物资损失（据不完全统计）即达2600亿美元（按1938年价值）；各交战国的直接军费支出占其国民总收入的60—70％。军队死亡1690余万人，居民死亡3430余万人，合计死亡5120余万人，仅苏联就达2000余万人。这对人类物质文明是一次巨大摧残。

第二次世界大战的胜利，国际法西斯力量的溃败，从根本上改变了世界政治力量的分布，决定了世界的整个战后发展。

中国是首先进行反法西斯战争的国家，是东方的主战场，中国军民是抵抗日本侵略的主力。1944年，盟军在太平洋战场上对日军展开全面的攻势作战。1945年8月6日、9日，美国在日本广岛、长崎投掷原子弹。8月8日苏联对日宣战。8月14日，日本决定接受波茨坦公告，向盟国投降。9月2日日本在投降书上签字，中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利结束。
（三）反法西斯战争胜利后国际格局的深刻变化

    世界反法西斯战争的胜利，是一个具有划时代意义的重大历史事件。它引起了国际格局的深刻变化，对世界历史的发展产生了深远的影响。

1．战后世界政治形势的新情况

（1）几个主要的帝国主义国家发生了明显的变化，德、意、日被彻底打败，英、法力量被严重削弱，美国成为资本主义世界的霸主。

（2）苏联经过战争以后，成为足以与美国抗衡的世界一流强国。
（3）世界社会主义的力量得到空前的发展、壮大。许多民族和国家赢得了独立和解放，阿尔巴尼亚、保加利亚、匈牙利、德意志民主共和国、越南民主共和国、中国、朝鲜民主主义人民共和国、波兰、罗马尼亚、捷克斯洛伐克、南斯拉夫等国人民，在共产党和工人党领导下，推翻了资产阶级和地主的统治，完成了本国生活中深刻的社会政治变革和经济变革，走上了社会主义发展道路。世界社会主义体系的建立，成了伟大十月革命胜利后最大的、具有世界历史意义的事件。
（4）在包括亚、非、拉、南太平洋等世界广大地区，民族解放运动蓬勃兴起，殖民主义体系迅速瓦解。
（5）在资本主义国家，共产党的影响显著增长，工人运动有了新的发展。

2．战后逐步形成了美苏两极的政治格局。

战后世界政治形势的一个重大变化，就是原来维持欧洲大国均势为中心的传统的国际政治格局被美、苏两极格局所取代。在此基础上，逐步形成了分别以美苏为首的帝国主义和社会主义两大阵营的对立，进而形成冷战格局。
二、“三座大山”的重压

在这三十年间，中国人民继续受到外国帝国主义、本国封建主义的压迫，后来又增加了官僚资本主义的压迫，即压在中国人民头上的“三座大山”。
（一）外国垄断资本的在华扩张及其影响

1．扩张的情况

（1）1927年4月至1937年卢沟桥事变前：外国垄断资本已牢牢掌握了中国的经济命脉，外国资本控制中国煤产量55.2%,冶铁业95%，石油工业99%，发电量77.1%，现代工业和运输业71.6%。外国银行资产比中国多1/3。
（2）1937年7月至1945年8月日本投降：在“日满经济一体化”的口号下，中国东北的经济完全为日本垄断资本所统治；在关内，沦陷区的经济也完全被殖民地化；日本侵略者在中国采取涸泽而渔的政策。日帝的侵略，给中华民族带来了极其深重的灾难。
（3）1945年抗战结束至1949年新中国成立前：美国取代了日本在中国的地位；美国在中国享有各种特权；国统区几乎形同于美国的殖民地。

2、扩张的影响

（1）严重阻碍了中国民族工商业的发展；（例：日本侵华战争与殖民掠夺对工商业的破坏）

（2）严重阻碍了中国农业的发展。
（3）使中国的反动政治势力更加依靠外国垄断资产阶级。

思考：帝国主义侵略中国的主观目的是什么？

正确认识这一问题非常重要。它关系到能否科学地认识帝国主义的本质及其对中国社会所发生的作用，从而关系到中国革命的领导阶级能否坚定不移地高举反帝斗争的旗帜，并制定出正确的反帝斗争策略，以为人民指明反帝斗争的目标和走向胜利的道路。

如何正确认识这一问题？

帝国主义来到中国，主观上是要将中国变为它们的殖民地半殖民地，以发展它们本国的资本主义，而非发展中国的资本主义。

正因为如此，反对帝国主义，打破外国垄断资本的控制，就成为中国新民主主义革命必须实现的首要任务。

（二）占优势地位的中国封建经济

包括北洋政府、国民党政府时期，占优势地位的，都仍然是封建经济。
（1）其核心是封建地主土地所有制。
（2）它是以地主占有大量土地，和把土地出租给无地或少地的农民，借以收取地租、剥削农民的剩余劳动为基础的。

（3）除地租外，农民还受到商业资本、高利贷资本的剥削。
（4）国民党当局在运用自己的权力维护封建剥削制度的同时，还通过征收苛重的赋税等直接对农民进行掠夺：征收田赋、盐税、各种杂税（1937年杂税名目达到1756种），强迫农民服劳役（如修筑公路、碉堡等）和服兵役（如抓壮丁）。 

封建经济对中国社会发展的影响：

（1）使中国的广大农民处于极端贫困的状态。

（2）严重阻碍了中国工业的发展。

（3）封建剥削制度是帝国主义统治中国的主要支柱和中国官僚军阀推行专制政治的社会基础。
    正因如此，反对封建主义，进行土地制度的彻底改革，就成为中国新民主主义革命的一项基本任务。
（三）中国官僚资本的急剧膨胀

1.什么是中国官僚资本

中国官僚资本是由依附于外国垄断资本的中国买办性大资产阶级（后称官僚资产阶级）所掌握的资本。它和国家政权结合在一起，并同外国帝国主义、本国地主阶级和旧式富农密切地结合着，因而成为“买办的封建的国家垄断资本主义。它垄断了全国的经济命脉，是蒋介石反动政权的经济基础。”（——《毛泽东选集》第4卷，P1253）。官僚资本以蒋、宋、孔、陈四大家族为首，控制全国的经济命脉。
2.中国官僚资本的垄断活动

（1）首先和主要地是在金融业方面开始的。包括：

——建立以“四行二局”为中心的金融垄断体系；
——滥发“法币”。这是四大银行完成其金融垄断的有决定意义的一步。国民政府财政部长孔祥熙最欣赏滥发纸币，对人说：“发行公债真是麻烦，付息、抽签还本，又弄不到几个钱，不如印发钞票，简单得多。”在他的努力下，抗战八年政府发行纸币一亿三千一百九十亿元，为抗战前的7300倍。1937年，100元法币可买两头牛，6年后可买一只鸡，10年后的1947年只能买三分之一盒火柴；
——通过发行内债实行扩张。

（2）利用自己的政治特权，依靠雄厚的金融力量，从事大规模的商业投机活动。

（3）利用国家政权的力量，对工业实行垄断性的掠夺。

3．中国官僚资本的性质

官僚资本不是在正常的生产发展的基础上积累起来的，而是官僚资产阶级利用超经济的特权，主要在从事金融和商业投机的过程中，在充当外国帝国主义的买办的过程中，通过掠夺广大劳动人民和兼并民族工商业而发展起来的。

它是社会生产力发展的严重阻碍。

4.没收官僚资本具有双重的革命性质
“一方面，反官僚资本就是反买办资本，是民主革命的性质；另一方面，反官僚资本就是反对大资产阶级，又带有社会主义革命的性质。”（——《毛泽东选集》第8卷，P113）

（四）民族资本主义经济的状况及其艰难处境

1. 中国民族资本主义经济的发展，受到了多方面的阻碍

(1)外国资本的压迫；

(2)官僚资本的排挤；

(3)封建生产关系的束缚；

(4)军阀官僚政府的压榨。

2.中国民族资本主义经济上的特点

(1)在国民经济中所占比重很小，始终没有成为中国社会经济的主要形式；

(2)在民族工业中，工业资本所占的比重小，商业资本和金融资本所占的比重大；（——投机多于投资）

(3)主要是以纺织、食品工业为主的轻工业，缺乏重工业的基础，不能构成一个完整的工业体系和国民经济体系，在技术、设备以至原材料方面不得不依赖外国垄断资本和本国官僚资本；

(4)规模狭小，经营分散，技术设备落后，劳动生产率低；

(5)和封建势力也有千丝万缕的联系。
三、两个中国之命运

 列宁：“一切革命的根本问题，是国家政权问题。不弄清这一点，便谈不上参加革命，更不用说领导革命。” 
（一）三种政治力量，三种建国方案
    在1921年中国共产党诞生至1949年新中国成立前中国存在三种政治力量：大资产阶级，民族资产阶级，工人阶级、农民阶级和城市小资产阶级。中国共产党成立后，三种政治力量分别提出了三种不同的建国方案：

1．地主阶级与买办性的大资产阶级及其建国方案

地主阶级与买办性的大资产阶级，是中国社会的反动势力（有时也称顽固势力）、民主革命的对象。其政治代表先是北洋政府，其后主要是国民党统治集团。 

他们主张继续实行地主买办阶级的军事独裁统治，坚持走半殖民地半封建社会的道路。

2．民族资产阶级及其建国方案

    民族资产阶级，是指同帝国主义和封建势力联系较少的中等资产阶级及上层小资产阶级。他们是中间势力、民主革命的力量之一。其政治代表是民主党派的某些代表人物和若干无党派民主人士。

其基本政治主张，是建立一个名符其实的资产阶级共和国，以便让资本主义得到自由和充分的发展，使中国成为一个独立的资本主义社会。（反对中国走列宁式的、墨索里尼式的道路，认为只能走基马尔在土耳其走的资本主义道路。——举起你的左手打倒帝国主义，举起你的右手打倒共产主义。）

3．工人阶级、农民阶级和城市小资产阶级及其建国方案

这三个阶级，是进步势力、民主革命的主要力量。其政治代表是中国共产党。

中国共产党的建国方案：在工人阶级及其政党的领导下，通过进行彻底的反帝反封建的新民主主义革命，建立一个工人阶级领导、工农联盟为基础的、团结一切可以团结的力量的人民民主专政的民主共和国。 

（二）两种基本的选择，两个中国之命运

1．资产阶级共和国的方案在中国行不通

（1）帝国主义不允许；

（2）近代中国的社会矛盾和社会阶级斗争尖锐、激烈，使得任何改良的、中间性的政治方案都失去了实现可能；

（3）由于民族资产阶级在经济上、政治上的软弱性，使得他们没有勇气和能力去领导人民进行彻底的反帝反封建的斗争，从而为建立资产阶级共和国扫清障碍。

民族资产阶级在经济上的软弱性表现在五个方面。
 A．在国民经济中所占比重很小，始终没有成为中国社会经济的主要形式；

B．在民族工业中，工业资本所占的比重小，商业资本和金融资本所占的比重大；（——投机多于投资）

C．主要是以纺织、食品工业为主的轻工业，缺乏重工业的基础，不能构成一个完整的工业体系和国民经济体系，在技术、设备以至原材料方面不得不依赖外国垄断资本和本国官僚资本；

D．规模狭小，经营分散，技术设备落后，劳动生产率低；

E．和封建势力也有千丝万缕的联系。

民族资产阶级在政治上软弱性的表现： 

一是不敢发动农民，也不可能真正解决农民的土地问题；
二是不敢建立武装。正因为他们没有最广大的群众基础，再加上没有武装力量，因此，便幻想通过改良道路，改变中国的面貌，幻想反动统治阶段会发善心。

但事实上，自身社会基础极其狭窄的中国反动统治者是既不能容忍、也经受不住任何民主改革的。因此，他们便绝不会对于中间势力关于建立民主共和国的要求作出原则性的让步。

2．地主阶级与买办资产阶级的建国方案是祸国殃民、毁国害民的方案，它最终遭到了广大人民的唾弃。随着新中国的诞生，它们的反动统治也在根本上被推翻了。
3.中国共产党提出的建立人民共和国的方案，逐步地获得了工人、农民、城市小资产阶级乃至民族资产阶级及其政治代表的拥护，由此成了中国最广大人民群众的共同选择。

新中国成立前夕，毛泽东:“就是这样，西方资产阶级的文明，资产阶级的民主主义，资产阶级共和国的方案，在中国人民的心目中，一起破了产。资产阶级的民主主义让位给工人阶级领导的人民民主主义，资产阶级共和国让位给人民共和国。”

学习思考：

1、 中国的新民主主义革命是在什么时代条件下和国际环境中发生和发展的？这给中国革命带来了哪些影响？

2、 为什么中国的新民主主义革命必须把帝国主义、封建主义、官僚资本主义作为对象？

3、如何理解近代中国的三种建国方案，两个中国之命运？为什么中国共产党的建国方案最终成为中国人民的共同选择？
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