塔里木大学硕士研究生入学考试
加试科目《发展经济学》考试大纲
第一部分   考试说明
一、考查目标
《发展经济学》侧重于研究发展中国家经济发展问题，要求考生在理解和掌握基本概念、理论与方法的基础上，充分了解经济发展战略和政策以及经济发展过程中的一些普遍规律，并能够运用发展经济学概念、理论和方法分析发展问题，同时能结合实际思考、运用基本原理和方法分析、判断和解决有关经济发展中所面临的一些实际问题。
二、适用范围
适用于农业经济管理专业、林业经济管理专业、农业管理专业的硕士研究生复试考试。
三、考试形式和试卷结构
1.试卷满分及考试时间
本试卷满分为100分，考试时间为120分钟。
2.答题方式及要求
闭卷、笔试。所有答案均写在答题纸上，在试卷上答题无效。
3.试卷内容结构
题型：
（1）简答题 ；（2）论述综合题
四、参考书目
1、《发展经济学》，郭熙保主编，高等教育出版社，2011年6月第1版（2017年9月新修）
2、《发展经济学》，马春文主编，高等教育出版社，2010年4月第3版
第二部分   考试要点
第一章  发展中国家与发展经济学
发展中国家的含义；发展中国家的分类；发展中国家的基本特征。
第二章  经济发展的含义与度量
经济增长；经济发展；经济增长与经济发展的联系与区别；千年发展目标。
第三章  经济增长理论
哈罗德—多马模型；索洛模型；新古典增长模型；新增长理论；现代经济增长的含义及其特征；罗斯托经济增长阶段论；起飞理论；后发优势。
第四章  收入分配与贫困
功能性收入分配与个人收入分配；洛伦茨曲线；基尼系数；库兹涅茨倒U型假说；收入分配对经济增长的影响；贫困的概念；对贫困概念的进一步讨论；贫困对经济发展的影响。
第五章  资本形成
资本的概念及其特征；资本决定论的几种观点；资本形成的过程；资本形成的来源；家庭和个人储蓄的动机及原因。
第六章  人口与发展
人口转变阶段；子女“价格”；经济发展与出生率下降的关系；人口增长对经济发展的有利影响、不利影响；马尔萨斯人口理论；人口红利；中国人口基本状况、中国人口总量对人均经济总量和人均福利水平的影响。
第七章  人力资源
人力资本的概念及人力资本的形成；人力资本对经济发展的贡献；教育投资的成本－收益分析；教育的形式与功能；发展中国家的教育状况与问题；知识失业；发展中国家劳动力市场的特点；发展中国家劳动力市场的结构；发展中国家失业的基本特征；发展中国家失业的类型。
第八章  技术进步
技术进步的含义及类型；技术进步对中国经济增长的贡献；技术引进的必要性与可行性；技术引进的类型与方式；适用技术的选择；熊彼特的创新理论；国家创新体系。
第九章  资源、环境与可持续发展
资源诅咒论；环境的经济功能；环境恶化对经济发展的危害；资源过度使用与环境恶化的原因分析；资源与环境的主要政策；可持续发展；循环经济及其实施途径；低碳经济发展的目标及其实现途径。
第十章  农业的发展
农业在经济发展中的作用；农业现代化的含义及主要内容；韦茨的农业发展阶段论；诱导创新理论；梅勒的农业技术进步的阶段；“绿色革命”的特点及影响；农村非正规金融的优势。
第十一章  工业化与信息化
中国的三次产业划分；工业化的涵义；工业化在经济发展中的作用；工业化发展三阶段；大推进战略；部门优先发展战略；工业化中的微观企业能力；信息化的含义及其在经济发展中的作用；信息化与工业化的关系；新型工业化道路。
第十二章  人口流动与城市化
刘易斯模型；拉尼斯—费模型；托达罗模型；城市化的动因；发展中国家城市化存在的问题；发展中国家城市化实践与问题；中国城市化问题。
第十三章  国际贸易
要素禀赋理论、剩余出路理论；贸易条件恶化论；产品生命周期理论；比较优势阶梯理论；进口替代战略与政策；出口促进战略与政策；进口替代与出口促进的协调。
第十四章  外资利用
外资的定义与分类；两缺口模型及其扩展；外国直接投资及其对发展中国家经济发展的作用。
第十五章  制度与发展
制度的内涵；制度的经济功能；产权、契约及企业制度；发展中国家制度的低效性；制度后发优势。
第十六章  市场与政府
市场机制在经济发展中的作用；不发达经济的市场失灵；政府在经济发展中的主要职能；政府失灵；政府效率的提升；经济发展中政府与市场的关系。
