《建筑给水排水工程》教案                                                 绪论 

绪论

1. 室内给排水工程的内容

室内给排水工程主要介绍室内给水、排水和热水供应工程的设计原理及方法，同时还要介绍一些施工及管理方面的基本知识和技术。这是一门专业技术课程，是给排水专业的必修课。

1. 内给水工程：室内给水概括起来不外乎三大类。

生活给水

生产给水                          
消防给水

室内给水工程就是为实现三类给水任务而采取的技术措施，即把室外给水工程经取-净-送至城市管网的水按建筑的要求送至各个用水点，从而满足用户对水量、水压方面的要求，进而提供安全、便利的用水条件。提到安全，要强调消防给水。消防给水的设置提高了建筑物的安全度，对保障建筑财产及人身安全具有极为重要的意义。 
2. 热水供应：是人们在生产和生活中除了对水量、水压的要求外，对水温有某种要求。

如松花江冬季最冷月平均水温5℃，建筑内如设淋浴其使用温度为40℃；如设游泳池，池水水温27℃。为此，我们需要采取一系列工程技术设施，以解决加热、送配及相应的问题。如冷水加热后体积膨胀、气水分离、管道受热伸长等，热水的水质控制问题，蒸汽压力过高。

3. 室内排水工程

主要包括三类：

生活排水

生产排水

屋面雨排水

室内排水工程的任务就是把在生产及生活中产生的污水(废水)及时、迅速的排放到室外排水管网中去，以保证环境卫生及使用便利，如宿舍堵水。

我们知道，给水一经使用，即被污染，其用途不同，其所受到的污染程度亦不同。这样，排水就有了污水和废水之分，污水与废水是相对而言的，通常我们说冲洗厕所的排水为污水，洗浴后的排水为废水。室内排水系统将各类污(废)水合流排出，还是分别排出，这就是我们以后要介绍的排水方式问题。排水方式应根据排水性质、水量、受污染程度及室外排水管网和处理设施情况而定。

另外，高层民用建筑及大型工业厂房屋面雨水内排水，也是室内排水工程的重要任务之一。

总而言之，室内给排水工程的任务：为用户提供方便、舒适、卫生、安全的生产、生活环境。

2. 室内给排水工程于室外给排水工程及其它专业的关系

1. 室外给排水工程的关系

建筑给排水是给排水中不可缺少而又独具特色的组成部分，与城市给排水、工业给排水并列组成完整的给排水体系。

“建筑给排水工程”是给排水专业的一门技术课程，它与室外给排水工程相配合，形成一套完整的给排水体系，见下图：


由图可知，建筑给排水工程是室外给水工程的终点，是室外排水工程的起点。室外给排水工程是为室内给排水工程服务的，是为其存在而设置的。室内外给排水工程相互关联、相互影响。 
2. 与其他专业的关系

建筑给排水工程是建筑物的有机组成部分。它和建筑学、建筑结构、建筑采暖与通风、建筑电气、燃气共同构成可供使用的建筑物整体，在满足人们舒适的卫生条件，促进生产的正常进行和保障人们生命财产的安全方面，建筑给排水起着重要的作用。建筑给排水的完善程度，是建筑物标准等级的重要标志之一 
一个现代化的工业与民用建筑，是由建筑、结构、水、暖、电、通讯等有关工程所构成的综合体，建筑给排水工程为其中的一部分，是一个必不可少的专业。在设计中应考虑到与其它专业相互协调、配合。怎样配合？各专业在确定各自的设计方案后，向有关专业提出相应的技术要求。如水专业，向建筑专业提出设备用房要求(设备间、水箱间)有平面面积、高度上的要求；向电气专业提出动力配电要求。 即启动消防泵的要求，自动灭火装置的自动报警要求；对暖专业提出采暖通风的要求，有热水供应的要提出热媒用量(高温水、蒸汽)；向结构专业提出基础留洞，设备荷载，各种设备支吊架，预埋件的要求。各专业也向水专业提出有关要求，即给水排水要求，如设置空调系统，需要循环水进行冷却，循环水的补充水量，水压及排水。一幢建筑只有各专业都充分发挥其功能，紧密配合，协调一致，才能最大限度的发挥该建筑的使用功能。 
要做到紧密配合，协调一致，这要求工程技术人员不但应熟悉本专业设计原则，同时还要熟悉其他专业的一般性的设计原则。在相互配合中做到既使自己本专业设计合理，又能为其他专业提供便利(如选泵)，避免设计中出现不尽合理的问题。

如卫生间、化验室设在变电所、厨房、冷库楼上，给排水管道设置带来困难。

三. 建筑给排水的发展

五、六十年代，我国城市的三、四层建筑居多，且室内卫生设备不完善，有上水无下水，自来水普及率低。建筑给排水工作仅限于室内的上、下水管道。六十年代至八十年代，通过对许多工程实践的总结，对以往机械搬用国外经验并造成某些失误进行了总结，并在总结的基础上，在建筑给排水范畴内开始形成并确立我国独立的技术体系，1986年建筑给排水规范通过国家级审定。

近年来，随着国民经济的发展，室内卫生设备的完善与普及，使得建筑给排水技术水平得到了相应的发展。特别是80年代起，我国高层建筑在许多大中城市如雨后春笋般拔地而起，目前10~30层建筑为数甚多，30~50层建筑不胜枚举，同时旅游业的发展，也促进了大型豪华宾馆的兴建。这一切都对建筑给排水提出了更高的要求，并促进了其发展。建筑内给排水不再单单是上、下水管道，还要有热水供应，不但要设消火栓灭火系统，而且要设自动喷洒系统；人们不但要有一个优美、舒适的生活环境，吃的好，住的好，还要娱乐健身，相应的室内游泳室、桑那浴、冲浪浴在一些楼堂馆所建成，如哈市即将建成的“康乐宫”。

建筑业的兴旺与发展，对建筑给排水提出了一系列的亟待解决的问题，如给水系统的自动控制、节约用水节能的研究、噪声及水锤的防止、高层建筑消防问题、污水立管通水及通风问题和雨水系统的计算问题，等等。

要解决研究的问题不少，因此创造更加完善的建筑给排水工程技术体系，是每个从事给排水工程技术人员的责任和义务，这责任，责无旁贷；这义务，义不容辞。

四. 课程特点及要求

建筑给排水工程是一门应用科学，涉及的知识面广，涉及到流体力学、热力学、物理化学、微生物学等课程的基础知识和原理。学习这门课程的目的是让大家了解和掌握建筑给排水工程的设计原理和方法。我们知道，一项工程设计，是多种基础知识的集合与体现，我们就是要通过学习这门课程，完成一个把理论应用于实践的过程，使大家既学到知识又掌握能力。当然这需要一个过程，我们希望对大家能起到一个入门的引导作用。

要求：通过本课程的学习使大家掌握建筑给排水工程设计的原理和方法，能在教师指导下完成一般建筑的给排水工程设计。

学时：36
教材：王增长主编，《建筑给水排水工程》（第六版）.中国建筑工业出版社2010年8月
考试：由考试成绩，平时作业，考勤综合评定。
下一节课程内容为：
第1章  建筑给水系统
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