《知识产权管理》复习大纲
1、 考试基本要求
要求学生全面系统掌握知识产权管理涉及的基本概念和基本理论；理解知识产权在创作、运用、保护和管理中发挥的作用；掌握知识产权在行政管理和企业管理中的区别；重点理解并掌握知识产权在信息利用、品牌管理、人事管理和价值实现等方面的作用和内容；学会运用相关的知识产权理论分析实际案例
2、 考试方式和考试时间
闭卷考试，总分150，考试时间为3小时。

三、参考书目（仅供参考）
《知识产权管理》 朱雪忠著 高等教育出版社 2010年

四、试题类型：

主要包括填空题、选择题、是非题、名词解析、简答题、论述题等类型，并根据每年的考试要求做相应调整。

五、考试内容及要求

第1章 知识产权管理基础知识概述
掌握：知识产权概念；知识产权的主体、客体和内容；竞争优势的概念；企业竞争优势的来源；知识产权管理者与新进入者的威胁；知识产权管理与替代品的威胁；知识产权管理与买方议价能力；知识产权管理与企业间竞争。
熟悉：知识产权特征；知识产权分类；各类知识产权的概述；知识产权管理的种类；知识产权管理的目的和手段；知识产权管理的原则和功能。
第二章 知识产权管理体系
掌握：我国知识产权管理机构及其职能，企业知识产权管理部门的类型；我国企业知识产权管理制度，我国实施知识产权战略的意义；企业知识产权战略的管理过程；国家知识产权战略专项任务；国家知识产权战略措施；企业知识产权战略的分类；企业知识产权战略的管理。
熟悉：我国知识产权行政管理机构的发展；国家知识产权局的主要职责与内设机构；国家工商行政管理总局商标局的主要职责与内设机构；国家新闻出版总署（国家版权局）的主要职责与内设机构；国家知识产权战略的内涵；知识产权专门法及其法规；我国加入或签署的主要知识产权国际条约； 
第三章 知识产权的取得
掌握：知识产权取得中的注意事项；企业专利申请流程；商标法禁用构成要素；商标标志的类型及选择；企业商标权的取得方式；企业商标注册应注意的问题；著作权的产生与取得方式；软件著作权的申请。
熟悉：企业技术开发的类型；企业技术开发的成果分类；企业技术开发中的成果权利归属；企业专业申请前的准备；商标标志的构成要素；几种特殊形式作品的著作权。
第四章 知识产权运用
掌握：知识产权许可的定义、类型；知识产权许可合同备案；著作权许可；商标专有权许可；知识产权转让；知识产权转让登记或备案；著作权转让；商标专有权转让；知识产权出资的方式和程序；知识产权质押的概念；知识产权质押的效力；知识产权质押的条件。
熟悉：知识产权信托的概念和类型；知识产权信托设立条件；知识产权拍卖的概念和作用；知识产权拍卖的程序；知识产权商业特许经营概念、作用和形式；特许人的义务；知识产权捐赠概念；知识产权捐赠的优惠待遇。

第五章 知识产权的保护
掌握：企业知识产权保护策略；知识产权行政保护与司法保护的选择策略；知识产权民事保护与刑事保护的选择策略；侵犯专利权的主要类型；专利侵权的处理；侵犯商标权的主要类型；商标侵权的处理；侵犯著作权的主要类型；著作权侵权的处理。
熟悉：知识产权诉讼进攻策略；知识产权诉侵权抗辩策略；专利权保护范围的界定；专利侵权的法律责任；著作权的内容；著作权侵权的法律责任；商业秘密的种类；侵犯商业秘密的处理；著作权的技术保护手段；商业秘密的技术保护手段。
第六章 知识产权行政管理
掌握:知识产权行政管理的概念与意义；知识产权的申请与授权管理，知识产权的转让与许可管理，知识产权纠纷的行政处理，知识产权违法行为的行政查处。
熟悉:知识产权行政管理的基本特征，包括专业性、综合性、法制性与多元和多层级性；我国知识产权行政管理的基本体系；专利、著作权、商标等知识产权行政管理部门；美国、日本、韩国、印度等主要国家知识产权行政管理的现状。我国知识产权行政管理制度的发展趋势。
第七章 知识产权价值评估
掌握:无形资产的内涵；无形资产的特征；知识产权价值评估的影响因素；知识产权价值评估的成本法；知识产权价值评估的收益法；知识产权价值评估的市场法。
熟悉:定价与估价的区别与联系；无形资产与知识产权；知识产权的价值特征；知识产权价值评估的一般程序。
第八章 知识产权人力资源管理
掌握:知识产权人力资源的含义和构成；知识产权人力资源管理的基本功能；工作分析的作用和内容；知识产权人才培养的主要内容；我国知识产权人力资源激励制度的构建。
熟悉:知识产权人力资源的分类；美国、德国、日本等国的知识产权战略与人力资源管理；知识产权人力资源培训与开发的内容、主要类型和基本流；内容型激励理论；过程型激励理论；强化型激励理论；综合型激励理论。
第九章 知识产权合同管理

掌握:知识产权合同的概念与特征；知识产权合同的主要内容；知识产权开发合同的特征、合同双方的义务、注意事项；主要的知识产权实施许可合同；知识产权质押合同的效力。
熟悉:与知识产权合同管理相关的法律法规及制度；知识产权实施许可合同的特征及注意事项；知识产权质押合同的概念；各类知识产权质押合同的内容、知识产权质押合同的重要注意事项。
第十章 专利信息检索与分析
掌握:专利信息的含义，专利说明书、专利公报、专利分类资料包含的信息内容；专利信息的作用表现；专利信息基础分析、专利家族分析、专利引证分析、技术生命周期分析、技术功效矩阵分析、专利地图分析等专利信息分析的方法。
熟悉:专利信息的分类，及专利信息检索的信息源；国内外专利信息检索的资源及其选择策略；专利信息检索的要求；手工检索和计算机检索两类专利信息的检索方法。
第十一章 技术标准与专利池管理
掌握:技术标准中涉及的知识产权；专利池知识产权滥用的应对策略；技术标准与专利池的关联；与技术标准相关的专利管理；技术标准涉及的著作权与相关管理；技术标准涉及的商标权与相关管理。
熟悉:技术标准的含义、分类及其对于企业的重要意义；专利池的概念、由来与发展；专利池的组建和运作过程；专利许可视角的专利池的知识产权政策和管理机构。

第十二章 品牌战略与商标管理
掌握：品牌的功能和意义；商标日常事务管理的具体内容；商标运营管理内容；商标的使用许可制度、商标权的使用许可方式、商标使用许可费的确定以及商标许可合同的主要内容。
熟悉：品牌与品牌资产概念的区分；品牌与商标的联系与区别；品牌的支撑因素；中小企业常用的品牌战略；品牌延伸战略；品牌收购战略；多品牌战略的具体内容。
第十三章 软件著作权管理
掌握：计算机软件著作权的归属管理，包括通常情况、特殊情况下的著作权归属以及软件著作权的继受取得；软件著作权的全项管理，包括著作人身权、著作财产权以及权力行使的限制；软件著作权登记管理内容，包括登记事项与管理、登记所需的材料、登记的基本流程；费用规定。
熟悉：计算机软件的概念界定；计算机软件的著作权保护条件、利弊及保护期限；计算机软件著作权侵权认定与责任承担，包括侵权行为的类型、侵权认定的标准、诉前救济措施以及法律责任。
第十四章 商业秘密管理
掌握：商业秘密的概念、范围及判断标准；商业秘密的接触流程控制；保密协议与竞业禁止协议；商业秘密的归档；对商业秘密的载体的管理；企业合法地获取商业秘密的途径；商业秘密的救济方式及救济方式的选择。
熟悉：商业秘密保护方式的优势、风险；企业技术成果保护方式选择的考虑因素；商业秘密接触授权制度；对商业秘密的外部人员的管理要求；企业商业秘密的本身管理；企业信息发布的控制。
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