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一、考试的基本要求
要求学生比较系统地理解和掌握建筑火灾动力学理论、消防安全规划和消防系统设计，了解传统和新型建筑面临的火灾科学和消防工程问题，熟知建筑火灾发展过程和特性，了解和掌握建筑耐火等级划分、建筑耐火设计原则和计算，掌握建筑防火分区设计要求和方法，理解建筑消防系统组成和功能，掌握自动报警、自动灭火（水喷淋、水喷雾和气体等）和防排烟等消防系统设计原则、要求和方法，理解性能化防火设计规范，能够根据建筑实况进行性能化防灭火和人员安全疏散设计，培养严谨、求实、灵活和务实的设计评估能力和理实交融理念，具备专业洞察力和职业敏感度，具有一定的科技难题攻关能力，能够从消防工程实践中提炼基础科技问题，并能反向综合运用所学的知识分析问题和解决问题。

二、考试方式和考试时间
闭卷考试，总分150，考试时间为3小时。

三、参考书目（仅供参考）
《消防工程学》，程远平，徐州：中国矿业大学出版社，2002年

《新编安全工程专业系列教材:建筑消防工程学》，李钰等，徐州：中国矿业大学出版社，2011年

《建筑消防工程》，李亚峰等，北京：机械工业出版社，2013年

《建筑消防工程》，许秦坤等，北京：化学工业出版社，2014年

四、试题类型：

主要包括填空题、选择题、对错题、简答题、计算题、论述题等类型，并根据每年的考试要求做相应调整。

五、考试内容及要求
第一部分 受限建筑空间火灾动力学
掌握：火灾分类；火灾双重性规律；火灾科学和消防工程学发展历程；火灾蔓延方式和途径；火灾发展过程中阴燃、轰燃、回燃和火旋风等特殊火行为出现机理和特性；火灾发展过程中烟气运动和蔓延特性，顶棚射流、烟气流动和蔓延相关典型指标计算方法，烟囱效应；火灾全盛期行为和特性，轰燃时极限燃烧速率、火灾持续时间和火场温度计算方法。
熟悉：建筑中受限空间内火灾发展一般过程、阶段和特点；火灾危险性及影响因素。
第二部分 建筑耐火等级和耐火设计
掌握：建筑构件耐火性能和建筑物耐火等级界定依据；现代建筑构件的耐火性能；钢结构、特殊结构（如桁架）和混合结构（如钢混、钢塑等）建筑耐火设计发展趋势、要点和方法。
    熟悉：建筑的构造、功用、结构类型和特点；建筑耐火设计作用和原理；建筑结构在受火后极限条件下倒塌与破坏原因、特性、规律和概率计算方法。

第三部分 防火分区设计和规划
掌握：单层、多层、高层民用、高层工业和特殊形式等建筑防火分区设计规范、原则、要点和方法。
熟悉：防火分区概念及相关标准和规范；防火分区分隔设施及其要求。
第四部分 自动消防系统设计和配置
掌握：点型和线型火灾探测器的选择原则和应用场所；自动报警系统选型及设计要求；火灾自动报警系统与自动喷水灭火、消火栓、气体灭火、防烟排烟、防火门及防火卷帘、电梯、火灾警报和消防应急广播及消防应急照明和疏散指示等系统的联动控制设计要点；自动喷水、水喷雾、气体等灭火系统设置场所与设计要点;建筑灭火器的配置要求与配置技术。

熟悉：建筑火灾危险等级划分；建筑消防系统组成和功能；常用消防设施图例；火灾场景设计与自动探测、报警和灭火需求；新型灭火药剂的发展概况。

第五部分 防排烟系统设计
掌握：自然排烟和机械排烟系统分类、组成、工作原理、适用范围、设置要求及供配电要求。

熟悉：防排烟理论基础。
第六部分 性能化防火设计
掌握：性能化防火设计支撑要素和性能化防火设计规范结构；功能建筑分类、性能化防火设计需求和要求、流程和关键问题；安全疏散设计基本原则。

熟悉：性能化防火设计基本概念、应用原则、支撑和框架体系、基本内容和基本步骤；性能化设计方法和处方式设计方法异同；人员安全疏散设计概念、原则和影响因素。
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