843《安全学原理与应用》复习大纲
一、考试的基本要求
要求学生比较系统地理解和掌握系统、系统工程和安全系统工程，明确安全系统工程的目标、研究对象及研究内容；掌握安全科学基本理论和安全科学基本原理；掌握事故及其特性以及几种事故致因理论；掌握系统危险性分析中定性与定量分析方法；掌握系统安全评价和企业安全评价的基本原理以及方法。要求学生具备综合运用所学知识分析问题的能力。
二、考试方式和考试时间
闭卷考试，总分150，考试时间为3小时。

三、参考书目
蒋军成，郭振龙．安全系统工程[M]．北京：化学工业出版社，2009年
王志荣. 安全工程学原理[M]. 北京: 中国石化出版社，2018年
四、试题类型：

主要包括填空题、选择题、是非题、名词解释、简答题、计算题、论述题、事故案例分析等类型，并根据每年的考试要求做相应调整。

五、考试内容及要求
第一部分 概论
掌握：系统、系统工程和安全系统工程的基本概念、分类以及特点；安全系统工程的目标以及目标的实现，安全系统工程的研究对象以及研究内容；系统安全的概念和系统安全原理。
熟悉：安全系统工程发展概况、经历的四个阶段、产生的背景、条件以及在不同阶段的应用；安全系统工程的五大优点以及最大优点；系统安全分析内容和方法。
第二部分 事故预防理论及事故分析
掌握：事故概念及分类；事故预防理论和对策；事故隐患辨识方法；典型火灾爆炸和中毒事故原因分析方法、应急救援措施和事故防范对策措施；事故应急救援预案编制原则、编制内容及演练方法。

熟悉：事故隐患概念及分类；事故特点，事故机理及特征，事故预防基本原则；典型火灾爆炸和中毒事故案例分析，包括事故原因分析和事故防范对策措施；事故应急预案及演练方案的制定。

第三部分 安全科学基本理论
掌握：事故因果论，能量转移论，轨迹交叉理论；系统安全理论，系统本质安全理论，人本安全理论，两类危险源理论；事故生命周期理论，设备生命周期理论；安全3E对策理论，安全3P策略理论，安全强制理论。
熟悉：管理失误论，扰动起源论，变化论和综合原因论；系统全过程管理理论，安全细胞理论；应急管理生命周期理论；安全分级控制匹配理论，安全责任稀释理论。
第四部分 安全科学基本原理
掌握：安全是相对的，危险是客观的；安全第一，事故可预防；基于经验和理论的安全科学定律，本质安全定律。
熟悉：生命安全至高无上，事故是安全风险的产物，人人需要安全；安全发展，把握持续安全方法，安全人人有责；安全效率定律，安全效益定律。
第五部分 人本安全与本质安全原理

掌握：人本安全、本质安全化的概念和内涵；防止人失误的安全人机工程学；防止人失误的安全行为学；石化企业实现本质安全化的技术措施。
熟悉：人失误概念和人的不安全行为的特点；防止人失误的安全心理学；人、机、环境、管理四要素的本质安全化。
第六部分 系统危险性定性分析
掌握：安全检查表的概念、特点、编制原则、编制过程、种类、优缺点以及实际应用；危险性预先分析法的危险因素辨识、危险等级的划分，危险性预先分析法适用范围、特点、分析步骤以及实际应用；故障类型和故障等级的划分，故障类型和影响分析的分析步骤以及实际应用；原因—结果事件的一般形式，原因—结果分析的一般步骤、因果图的绘制以及实际应用；危险性与可操作性研究的基本过程、原理、分析步骤以及实际应用。
熟悉：各种系统危险性定性分析方法产生的背景、发展过程以及基本思路。
第七部分 系统危险性定量分析
掌握：事件树分析的步骤、特点、适用范围以及实际应用；事故树分析的步骤、基本程序、优缺点、应用范围以及事故树的定量分析；作业条件危险性分析的基本原理、各因素取值标准、评价过程、方法优缺点以及适用范围；火灾爆炸指数评价原理以及评价的过程。
熟悉：工业管道风险分析的基本方法、管道破坏因素评定以及实际应用；化工厂六阶段评价法的由来以及评价步骤；机械工厂安全评价法的内容、优缺点、适用范围以及实际应用；层次分析法的步骤、优缺点以及实际应用；各种定量分析方法产生的背景、发展过程以及分析思路。
第八部分 系统安全评价
掌握：系统安全评价的概念、目的、基本原理、基本类型、内容以及程序；企业固有危险性评价、企业管理现状评价、企业现实危险性评价的基本原理以及方法并能够应用于实际；结合实例掌握、运用企业安全评价的基本原理和各种分析方法。
熟悉：伤亡事故直接经济损失与间接经济损失所包括的内容，伤亡事故经济损失的计算方法，最优安全投资的两个原则，技术经济分析与评价的方式、方法等系统安全经济评价方法。
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