2019年攻读硕士学位研究生入学考试复试
《土木专业基础综合》考试大纲
说明：

1. 土木专业基础综合考试内容为：混凝土结构设计原理+（桥梁工程或隧道工程或建筑混凝土结构设计）；在答题时，混凝土结构设计原理模块为考生必答，桥梁工程、隧道工程及建筑混凝土结构设计三个模块选择其中之一作答。
2. 报考桥梁与隧道工程专业考生在专业基础综合考试答题时，必须选择混凝土结构设计原理+（桥梁工程或隧道工程）。
3. 试卷总分为100分，混凝土结构设计原理部分为50分。

一、《混凝土结构设计原理》考试大纲：
主要考核内容：

1．混凝土结构材料的物理力学性能
钢筋：钢筋的品种和级别；钢筋的强度与塑性性能。
混凝土：混凝土单轴应力状态下的本构关系；混凝土复合应力状态下的强度，约束混凝土的概念、性能及应用；混凝土的变形。
混凝土与钢筋的粘结。
2．混凝土结构的设计方法
极限状态；结构上的作用；结构的功能要求；作用效应与结构抗力；结构功能的极限状态；极限状态方程；近似概率的极限状态设计法；结构的可靠度；可靠指标与失效概率；实用设计表达式；分项系数；承载力极限状态设计表达式；正常使用极限状态设计表达式；按极限状态设计时材料强度和荷载的取值。

3．受弯构件的正截面承载力

受弯构件正截面承载力试验研究：受弯构件正截面的三种破坏形态；适筋梁正截面受弯的三个受力阶段。
正截面受弯承载力计算原理：正截面承载力计算的基本假定；受压区混凝土等效矩形应力图；适筋梁与超筋梁的界限及界限配筋率；适筋梁与少筋梁的界限及最小配筋率。
受弯构件的正截面承载力计算方法：基本计算公式及适用条件；基本计算方法及一般构造要求。

4．受弯构件的斜截面承载力
斜裂缝的形成；无腹筋梁斜截面受剪破坏的三种主要形态；影响无腹筋梁斜截面受剪承载力的主要因素；受弯构件斜截面承载力计算公式及适用条件；保证斜截面受弯承载力的构造措施。
5．受压构件的截面承载力
轴心受压构件正截面受压承载力；偏心受压构件正截面受压破坏形态；偏心受压长柱弯矩的二阶效应；偏心受压构件正截面承载力基本计算公式及适用条件；偏心受压构件正截面承载力计算方法及一般构造要求； 正截面承载力N ─M相关曲线的特点。

6．受拉构件的截面承载力
受拉构件的截面承载力计算。
7．受扭构件的截面承载力
纯扭构件的试验研究；纯扭构件的扭曲截面承载力；弯剪扭构件的截面承载力：试验研究及破坏形态；《规范》的配筋计算方法及一般构造要求。
8．正常使用阶段的验算

受弯构件的变形验算；裂缝形成机理、荷载引起的裂缝宽度计算及裂缝控制；混凝土结构的耐久性。
9．预应力混凝土构件
预应力混凝土的基本概念；张拉预应力钢筋的方法；张拉控制应力；预应力损失；预应力混凝土轴心受拉构件的计算：轴心受拉构件各阶段的应力分析；轴心受拉构件使用阶段的计算；轴心受拉构件施工阶段的验算。预应力混凝土构件的一般构造要求。
主要参考教材：

叶见曙主编，《结构设计原理》（第3版），人民交通出版社，2014年

梁兴文 史庆轩主编，《混凝土结构设计原理》（第二版），中国建筑工业出版社，2011年
二、《桥梁工程》考试大纲：

主要考核内容：
1． 桥梁结构体系、基本组成；
2． 桥梁设计荷载（作用）；
3． 梁桥、拱桥、斜拉桥的基本概念、构造原理；

4． 荷载横向分布的基本概念、常用计算方法及适用范围； 

5． 拱桥、梁桥、斜拉桥的主要施工方法；

6． 拱桥、梁桥内力（含次内力）计算方法；
7． 现行公路桥涵设计规范的规定。

主要参考教材：

《桥梁工程》（上）,范立础,人民交通出版社,2011年
《桥梁工程》（下）,顾安邦,人民交通出版社,2011年
三、《隧道工程》考试大纲
主要考核内容：
1. 绪论  
了解隧道及隧道分类：重点掌握按长度的分类和按隧道断面积的分类；

2.隧道的勘察

了解隧道勘察的各阶段及其基本内容。

3. 隧道总体设计

越岭隧道、沿河傍山隧道选址的原则和要求；隧道洞口位置选择原则和要求；隧道纵坡要求；曲线隧道要求；隧道建筑限界；隧道净空；越岭隧道；傍山隧道；早进洞晚出洞；设计衬砌断面主要解决的问题。

4. 隧道围岩工程性质、分级与围岩压力

隧道围岩分级与围岩压力：围岩初始应力场；隧道围岩；围岩分级方法及指标体系；BQ指标分级；围岩分级中水的处理；围岩压力及其计算；深埋隧道和浅埋隧道及其判断；公路隧道围岩分级指标及原则；影响隧道围岩稳定性的客观因素和人为因素。

5. 隧道结构构造

隧道结构组成；衬砌结构类型及其与围岩级别的关系；隧道防排水原则及其措施。

6. 隧道结构计算

隧道荷载；围岩弹性抗力；隧道结构的计算模型；理解隧道结构封闭成环的重要性和意义，能够从力学计算的角度解释隧道封闭成环的时机。

7. 隧道锚喷支护

现代支护结构理论与传统支护结构理论的异同；锚杆的受力与计算；喷射混凝土支护的作用；锚杆支护的作用；锚喷支护；支护特性曲线；开挖面空间效应；隧道采用柔性支护的目的与意义，实现柔性支护的主要方式、方法；锚喷支护与二衬支护时间选择原则；锚喷支护施工的原则；理解并掌握隧道监控量测的目的和意义。

8. 隧道施工方法

隧道开挖方法；各种开挖方法的优缺点；新奥法及其核心内容和三要素；新奥法施工的掘进技术；不良地质段隧道施工原则与超前支护措施；掘进工作面炮眼的种类及其作用；光面爆破和预裂爆破。
9. 隧道通风与照明 

掌握隧道通风、照明的目的。了解需要机械通风的经验判别；通风方式类型和优缺点；通风方式的选择因素；通风设计的内容；隧道照明区段的划分；隧道亮度曲线；视见诱导性和光学诱导性；隧道路面照明质量的要求；隧道照明设计的主要内容。

主要参考教材：

《隧道工程》，王成 主编，人民交通出版社，2009年
四、《建筑混凝土结构设计》考试大纲
主要考核内容：
1. 混凝土梁板结构
梁板结构计算简图、活荷载的不利布置；塑性铰（线）与塑性内力重分布；单向板筋梁楼盖按弹性理论和塑性理论的设计方法；双向板按弹性理论和塑性理论的设计方法；板中钢筋构造要求。
2. 单层厂房结构
排架的计算假定和计算简图；支撑的作用与支撑的布置原则；排架上荷载的特点与计算；等高排架的设计计算方法；排架柱牛腿的设计计算与构造；吊车梁的受力特点；柱下单独基础的设计。
3. 混凝土框架结构
框架的结构布置与受力特点；框架结构的计算简图；框架在竖向荷载和水平荷载作用下内力分析的近似方法；框架结构荷载效应组合；框架结构的构造要求；框架结构房屋基础；混凝土结构的防连续倒塌设计。
主要参考教材：

《混凝土结构设计》 （第二版）（按新规范GB50010-2010编写）,梁兴文 史庆轩,中国建筑工业出版社，2011年
考试注意事项：

（1）考试题型：简答题、综合分析题、计算题。
（2）考试携带计算器、绘图工具。

（3）用碳素笔答题，颜色为黑色或蓝色。
