湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲

考试科目名称：政治经济学
一、考试形式与试卷结构

1)考试时间：

本试卷考试时间为180分钟。
2)答题方式：闭卷、笔试
3)试卷内容结构

（一）政治经济学一般理论  10%

（二）资本主义经济　      45%        

（三）社会主义经济　      45%

4)题型结构

名词解释题：4小题，各计3%，共计12%

简答题：    6小题，各计8%，共计48%

分析论述题：2小题，各计20%，共计40%
二、考试内容与考试要求
考试目标：
1、准确、恰当地使用政治经济学专业术语，正确理解和掌握政治经济学的有关范畴、原理和规律。

2、系统地掌握政治经济学基本理论，运用有关理论辨析、解释和论证相关观点。

3、理解和把握国家相关政策、方针，结合国际、国内政治经济和社会生活背景，运用政治经济学的基本知识和方法，认识和评价有关理论问题和实际问题。
考试内容：
政治经济学一般理论
一、政治经济学的研究对象和方法
认识马克思主义政治经济学的研究对象是生产关系及其发展规律，根本研究方法是唯物辩证法。

二、商品和货币
掌握劳动价值理论、货币理论和市场经济的基本知识，系统理解商品二因素及其矛盾，生产商品的劳动二重性，商品经济的基本矛盾，货币的本质与职能，价值规律的内容、表现形式和作用，市场经济的基本知识。
资本主义经济
一、资本的价值增殖过程
掌握剩余价值的基本理论：劳动力成为商品是货币转化为资本的前提，剩余价值规律是资本主义基本经济规律，剩余价值生产的两种基本方法，资本主义工资的本质、基本形式与变化趋势。

二、资本的积累过程
掌握资本主义再生产的主要特征、资本积累的实质、资本主义占有规律和资本主义积累的一般规律。

三、资本的流通理论
掌握资本循环、资本周转和社会资本再生产理论，理解资本循环与资本周转的联系与区别，资本周转速度对剩余价值生产的影响，社会资本再生产的核心问题，社会资本扩大再生产的前提和实现条件。
四、资本与剩余价值的具体形式
掌握资本的具体形式与剩余价值分配理论，理解剩余价值如何转化为产业利润、商业利润、银行利润、地租等具体形式，认识资本主义社会剥削阶级及其各个集团如何瓜分剩余价值，从总体上把握和了解资本主义剥削关系。
五、资本主义经济危机
掌握资本主义经济危机的实质、根源和周期性，认识二战以后资本主义经济危机的新特点。
六、经济全球化与资本主义国际经济关系
理解经济全球化的含义、实质及其后果，进一步加深对资本主义经济制度的本质、发展趋势及其内在矛盾的认识。
七、资本主义的历史地位和发展趋势
认识资本主义的历史进步性和局限性及当代资本主义基本矛盾的运动，认清社会主义代替资本主义是历史发展的必然趋势。
社会主义经济
一、社会主义初级阶段及其基本经济制度
掌握社会主义初级阶段的的含义、主要矛盾和根本任务，社会主义公有制的本质、实现形式及主体地位以及按劳分配和按生产要素分配，为进一步学习社会主义经济理论奠定基础。
二、社会主义市场经济与经济体制改革
了解社会主义市场经济的含义、特点，理解社会主义市场机制的特点，了解市场体系的内容以及市场规则，理解并掌握社会主义市场经济体制的基本框架、改革的目标和方向。
三、社会主义市场经济的微观基础
了解作为社会主义市场经济微观基础的居民和企业在市场经济中的地位以及其基本经济行为，特别是现代企业制度的内容、特点和现实等。
四、社会主义宏观经济运行
了解与掌握总供给与总需求的含义，社会总供给与总需求平衡的条件，社会总供求的总量平衡与结构平衡的关系，社会主义市场经济条件下社会总供给与总需求失衡的可能性和形式，提高学生应用社会主义宏观经济理论来观察、分析社会经济现象和处理宏观经济问题的能力。
五、社会主义条件下的经济增长与经济发展
了解经济增长与经济发展的含义及相互关系，理解决定经济增长与经济发展的因素，理解并掌握我国的经济发展战略及经济发展新常态等知识，进一步认识新时代下我国经济由高速增长转向高质量发展阶段、从而建设现代化经济体系等新问题。
六、社会主义国家的对外经济关系
了解与掌握经济全球化背景下社会主义国家发展对外经济关系的必要性、理论依据和客观依据，社会主义国家对外开放的形式，社会主义国家的国际收支和外汇，提高开放型经济水平，保障国家经济安全。
七、社会主义市场经济中的政府职能与宏观调控
了解与掌握社会主义市场经济条件下政府职能的内涵及实施宏观调控的必要性，政府宏观调控模式的分类和选择调控模式的依据，积极鼓励学生利用财政政策、货币政策、产业政策等有关知识，来探讨政府职能转变、深化宏观调控体系改革以及加强和改善宏观调控的途径和措施。
三、参考书目
《马克思主义政治经济学概论》，高等教育出版社、人民教育出版社（最新版）（马克思主义理论研究和建设工程教材）；
逄锦聚主编：《政治经济学（第五版）》，高等教育出版社2014年。

