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河南科技大学硕士研究生招生考试
《仪器分析》考试大纲

考试科目代码： 831   考试科目名称：   仪器分析

一、考试基本要求及适用范围概述
研究生入学考试《仪器分析》考试科目要求考生熟练掌握各种仪器分析方法的基本概念、基本原理、仪器构造、操作过程和分析结果的计算方法，能够根据实际样品的分析要求选择合适的仪器分析方法、分析步骤和分析过程，并能对分析结果进行正确的分析和研判，给出正确的仪器分析实验结果。本考试大纲适用于报考我校化学、化工、材料、环境、制药、药学及相关专业的硕士研究生入学考试。
二、考试形式
试卷满分为150分，考试时间为180分钟，采用闭卷、笔试的答题方式。
三、考试内容
第一章、电化学分析法导论（概述）
考试内容主要包括：电化学分析法的定义、化学电池、电池电动势及其构成、电极电位、电极电位方程式及其应用、条件电极电位及其表达式、电极的极化、超电位、电极的类型、参比电极、指示电极。
第二章、电位分析法
考试内容主要包括：电位分析法的定义、电位分析法基本原理、离子选择性电极分析法、离子选择性电极的基本构造及主要类型、各类离子选择性电极的响应机理及使用、膜电位、离子选择性电极的特性参数、离子选择性电极定量分析方法、电位滴定法。
第三章、光谱分析法导论（概述）
考试内容主要包括：光谱分析法的定义、光的性质（波粒二象性）、德布罗意表达式、光谱分析法的分类、光吸收定律（朗伯-比尔定律）、光吸收的加和性、偏离朗伯-比尔定律的因素。
第四章、紫外-可见吸收光谱法
考试内容主要包括：紫外-可见吸收光谱法的定义、产生紫外-可见吸收光谱的基本原理、分子内部运动及分子能级、分子吸收光谱的类型、电子跃迁的类型、生色团、助色团、吸收带、影响紫外-可见吸收光谱的因素、各类有机化合物的紫外-可见特征吸收光谱、紫外-可见分光光度计构造、仪器类型、紫外-可见分光光度法分析测量条件的选择、紫外-可见吸收光谱法的应用。
第五章、红外吸收光谱法
考试内容主要包括、红外吸收光谱法的定义、红外光谱的产生、红外光谱分子振动的形式、影响红外吸收振动峰的主要因素、红外吸收基团的特征吸收峰和相关峰、影响基团红外吸收频率的因素、常见化合物的特征基团频率、红外吸收光谱仪构造、红外吸收光谱的实验技术、红外吸收光谱法的应用。
第六章、分子发光分析法
考试内容主要包括：分子发光分析法的定义、荧光和磷光光谱的产生机理、荧光激发光谱、荧光发射光谱、影响荧光强度的主要因素、荧光强度与荧光物质浓度的关系、荧光分光光度计构造、荧光定量分析方法、化学发光分析法的基本原理、化学发光反应的类型、液相化学发光法的仪器构造、分子发光分析法的应用。
第七章、原子发射光谱法
考试内容主要包括：原子发射光谱法的定义、原子发射光谱的产生、原子发射光谱线、谱线强度与物质浓度之间的关系、谱线自吸与自蚀、原子发射光谱仪构造及类型、原子发射光谱定性及定量分析、原子发射光谱法的应用。
第八章、原子吸收光谱法
考试内容主要包括：原子吸收光谱法的定义、原子吸收光谱的产生、基态原子与待测元素含量之间的关系、原子吸收谱线的轮廓与变宽、原子吸收线的测量、原子吸收分光光度计构造、原子吸收光谱法测量条件的选择、原子吸收光谱法的分析方法、原子吸收光谱分析中的干扰及消除、原子吸收光谱法的应用。
第九章、色谱分析法导论（概述）
考试主要内容：色谱分析法（简称色谱法）的定义和由来、色谱法的分类、色谱法的特点、色谱图及色谱常用术语、色谱分离过程、色谱分配平衡（分配系数和分配比）、塔板理论、速率理论、分离度、柱效、选择性、基本色谱分离方程式、色谱定性分析方法、色谱定量分析方法。
第十章、气相色谱法
考试内容主要包括：气相色谱法的定义、气相色谱仪构造、气-固色谱固定相、气-液色谱固定相、固定液的选择和使用、气相色谱检测器及其主要性能指标、气相色谱操作条件的选择、毛细管柱气相色谱法、毛细管柱气相色谱仪的特点、气相色谱法的应用。
第十一章、高效液相色谱法
考试内容主要包括：液相色谱法的定义、高效液相色谱法的特点、高效液相色谱法与气相色谱法及经典液相色谱法的比较、高效液相色谱仪构造、高效液相色谱仪的高压输液系统及检测系统、高效液相色谱法的类型、高效液相色谱法分离类型的选择、高效液相色谱法的应用。
四、考试要求
1、答案要写在答题纸上；
2、按照出题要求给出答案，答案要清晰、明了、唯一；
3、计算题答案结果如有小数，小数点后最多保留两位有效数字；
五、主要参考教材（参考书目）
1、《仪器分析》，郭旭明等编，北京：化学工业出版社，2014.
2、《仪器分析》，孙凤霞编，北京：化学工业出版社，第2版，2011.
3、《仪器分析》，朱明华编，北京：高等教育出版社，第4版，2008.

