《建筑学基础》科目考试大纲

专业代码：0813               专业名称：建筑学
科目代码：623                科目名称：建筑学基础          
一、考试性质

建筑学基础课程考试是我校建筑学一级学科研究生入学考试的专业考试科目之一。该科目包括建筑历史、公建原理和建筑构造三部分内容，涵盖了建筑学专业的重要基础课程，是考核考生建筑学基本知识的重要考试科目。
二、考试内容与参考书目
试题涵盖建筑历史、公建原理和建筑构造三部分内容。
其中建筑历史以潘谷西编著的《中国建筑史》（中国建筑工业出版社）、陈志华编著的《外国建筑史》（中国建筑工业出版社）和外国建筑史教材编写小组编写的《外国近现代建筑史》（中国建筑工业出版社）为蓝本，涵盖教材全部内容。公建原理以张文忠编著《公共建筑设计原理》（中国建筑工业出版社）为蓝本，涵盖教材的全部内容。建筑构造以李必瑜编著《建筑构造上册》（中国建筑工业出版社）和刘建荣编著《建筑构造下册》（中国建筑工业出版社）为蓝本，涵盖教材全部内容。 
教材中各部分内容都可能涉足到。试题重点考查的内容：
1 建筑史部分
中国古代建筑发展概况；中国古代城市建设；中国古代住宅与聚落；中国古代宫殿、坛庙、陵墓；中国古代宗教建筑；中国古代园林与风景建设；中国古代木构建筑的特征与详部演变；清式建筑做法；中国近代建筑；中国现代建筑。
古埃及建筑；古西亚建筑；古希腊建筑；古罗马建筑；早期基督教与拜占庭建筑；罗马风教堂；哥特式教堂及中世纪其他建筑；伊斯兰教建筑；意大利文艺复兴建筑；巴洛克建筑；法国文艺复兴与古典主义建筑；西方资本主义社会初期的建筑；20世纪上半叶“现代建筑的形成和发展”；20世纪下半叶的多元化建筑发展。
2.公建原理部分
公共建筑的总体环境布局；公共建筑的功能关系；公共建筑的造型艺术；公共建筑技术与经济；公共建筑的空间组合。
3.建筑构造部分
建筑构造概论；墙和基础构造；楼地面构造；屋顶构造；楼梯构造；门窗构造；变形缝构造；高层建筑构造；建筑装修构造；大跨度建筑构造；建筑工业化。
三、考试的基本要求
考生要准确掌握知识点，对知识能够综合运用。
考生要掌握中国及外国建筑历史发展的过程及基本史实，了解历史上各种风格形成背后的自然及社会文化背景知识，要具有独立思考以及理论表达的能力。考生复习时要注意国内外各主要历史时期建筑的代表作品和典型特征，能够用图形语言表达出代表时期的主要建筑。考生要在掌握各个历史时期典型建筑及其特点的基础上，分析各种自然条件、生态环境、文化形态、社会技术和经济因素对于建筑发展的影响。考生要能够对国内外各个历史时期建筑作综合评价，能用自己的语言表达出中国及外国建筑发展的规律及趋势，并能对照图形说出其名称及演变过程。
考生要掌握公共建筑的功能关系，公共建筑发展的历史脉络。掌握公共建筑空间与形式、建筑与环境设计的基本原理和基本方法，具备较强的方案分析与设计能力。
考生要理解构造设计在整个建筑设计过程中的地位和作用。掌握建筑一般民用建筑构造的基本原理、作用和一般构造方法，能够通过构造技术手段，提供合理的构造方案和措施，初步具备建筑构造设计的能力。
四、考试题型
基本题型可能有：填空、 画图、名词英译汉、名词解释、综合论述等
五、考试形式

闭卷。总分150分，其中建筑历史约占80分；公建原理与建筑构造约各占35分。
可带无公式存贮功能的计算器。
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注意：1、本试题纸上不答题，所有答案均写在答题纸上

      2、本试题纸必须连同答题纸一起上交。

一、选择题（每题×分，共×分）

1、  拉土亥特修道院教堂的设计者是＿＿＿＿＿＿＿＿＿，其同时期的另一代表作是＿＿＿＿＿，它们的表面都使用了不加修饰的＿＿＿＿＿＿＿＿＿材料。
二、名词解释（每题×分，共×分）
1、 建筑构造
三、请徒手绘出下列建筑的简图（每题×分，共×分）

1、 母亲住宅的立面
四、论述题（每题×分，共×分）
1、 建筑工业化的内容和特点。（10分）
附：此样卷仅供参考，具体题目类型和分数以考试试卷为准。
