湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲

考试科目代码：[    ]            考试科目名称：毒理学基础

一、 考试内容及要点

1、绪论
考试内容：毒理学、现代毒理学的概念，开展毒理学研究的基本方法，毒理学的基本功能以及三大领域，描述-机制-管理毒理学的关联与作用。

考试要点：毒理学、现代毒理学的概念，开展毒理学研究的基本方法，毒理学的基本功能以及三大领域的相互关联与作用。
2、毒理学基本概念
考试内容：外源化学物，毒效应、质反应、量反应以及毒性参数等若干概念，生物标志物的分类，半数致死剂量的概念和意义，急性毒性求LD50的方法。

考试要点：外源化学物，毒效应、质反应、量反应以及毒性参数等若干概念，生物标志物的分类，半数致死剂量的概念和意义以及急性毒性求LD50的方法，剂量-效应关系和剂量-反应关系的区别。

3、化学毒物在体内的生物转运与生物转化
考试内容：生物转运、生物转化、蓄积、肝肠循环、脂水分配系数以及经典毒物动力学的基本概念，化学毒物吸收、分布、排泄的转运方式以及影响因素，化学毒物在体内的主要贮存库及分布的毒理学意义，生物转化的意义、主要类型以及影响生物转化的因素，毒物代谢酶的诱导和阻遏。

考试要点：化学毒物在体内的生物转运及生物转化过程中的若干概念，化学毒物在体内的生物转运及生物转化过程和影响因素，毒物代谢酶的诱导和阻遏，以及酶诱导的意义，毒物动力学的基本概念和主要参数。
4、毒作用机制
考试内容：终毒物、增毒或代谢活化、解毒、自由基等的概念，终毒物的四种类型，靶分子反应的五种类型，细胞应激的毒理学意义，引起中毒性细胞死亡的主要机制，化学毒物引起线粒体渗透性转变的毒理学意义。

考试要点：毒物在体内的ADME过程以及该过程中的若干概念，毒物在体内代谢增毒和代谢解毒的毒理学意义，靶分子反应的类型，细胞调节功能障碍与毒效应的关系，中毒性细胞死亡的机制，毒物毒作用的表观遗传机制。
5、毒作用影响因素
考试内容：化学物联合作用的基本类型和若干概念，影响毒作用的主要因素。
考试要点：化学物因素、机体因素、暴露因素、环境因素对毒作用的影响，多种化学物对机体的综合毒性作用。
6、一般毒性作用
考试内容：蓄积作用、物质蓄积和损伤蓄积的概念，急性毒作用的概念和目的，一般毒性试验选择实验动物的基本原则和要点：，LD50的概念和毒理学意义，局部毒性作用概念及常用评价方法，短期重复剂量毒性作用、亚慢性毒性和慢性毒性作用的概念、目的。

考试要点：一般毒性作用的概念、分类、研究目的及意义，一般毒性试验选择实验动物的基本原则和要点，急性毒性作用的概念及急性毒性试验目的、设计要点及计算LD50的常用方法，急性毒性粉剂和评价方法，局部毒性作用的基本概念和评价方法，短期毒性、亚慢性、慢性毒性作用的基本概念、试验设计的基本要点及观察指标的内容。

7、外源化学物致突变作用
考试内容：突变、致突变作用、致突变物、遗传毒性的概念，致突变作用的类型及后果，外源化学物致突变作用的分子机制，遗传毒理学试验成组应用的原则，8 个常用遗传毒理学试验的要点（指示生物、体细胞/性细胞、体内/体外、遗传学终点等）

考试要点：突变、致突变作用、致突变物、遗传毒性的概念，致突变作用的类型、后果和分子机制，遗传毒理学试验成组应用的原则，常用的致突变试验的方法。
8、外源化学物致癌作用
考试内容：化学致癌物的概念和分类及分类原则，化学致癌的过程和机制，

考试要点：化学致癌的三个过程及主要特征，化学致癌的机制，化学致癌物的分类及分类原则。

    9、发育毒性与致畸作用
考试内容：发育毒理学、发育毒性和致畸性的若干概念，发育毒性的主要表现，发与毒性作用的特点和影响因素，发育毒性作用机制，三段生殖毒性试验的主要内容，确定人类致畸物的标准，常用的发育毒性替代实验。
考试要点：发育毒性的主要表现，发育毒性的特点和影响因素，发育毒性作用机制，三段生殖毒性试验的主要内容，确定人类致畸物的标准，常用的发育毒性替代实验。
10、毒理基因组学与系统毒理学

考试内容：毒理基因组学的概念，毒理基因组学的技术平台，毒理基因组学研究计划的研究内容、目标和任务，毒理基因组学主要研究内容及其应用。

考试要点：毒理基因组学的概念，毒理基因组学的技术平台，毒理基因组学研究计划的研究内容、目标和任务，毒理基因组学主要研究内容及其应用。

11、管理毒理学

考试内容：安全性、危险度、可接受危险度与实验安全剂量、参考剂量、基准剂量的概念，毒理学安全性评价4个阶段分别包括的实验，动物实验的3R原则

考试要点：安全性、危险度、可接受危险度与实验安全剂量、参考剂量、基准剂量的概念，危险度评价的基本内容：与毒理学安全性评价的意义，GLP、动物实验的3R原则与全球化学品统一分类与标签制度的含义，毒理学安全性评价程序各阶段的实验内容。

12、转化毒理学

考试内容：转化毒理学的概念，转化毒理学的研究方法。

考试要点：转化毒理学的概念，转化毒理学的研究方法，转化毒理学研究范例。

13、肝脏毒理学
考试内容：肝脏毒理学的概念，化学性肝损伤的检测与评价方法，外源化学物对肝脏损害的作用机制。

考试要点：肝脏毒理学的基本概念，外源化学物对肝脏的损害作用与机制，化学性肝损害的检测与评价方法。
二、参考书目
[1] 孙志伟. 毒理学基础（第7版）. 人民卫生出版社, 2017
