　湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题科目考试大纲

考试科目代码：                    考试科目名称：护理研究 

一、考试内容及要点

    1.护理研究概述

科学和科学研究的基本概念、护理学和护理研究的概念、量性研究和质性研究、护理研究的发展历史、护理研究对护理实践的意义、护理研究的发展趋势；提出研究问题、开展文献检索、选择研究设计、确定研究对象、明确研究变量和测量工具、收集研究资料、分析研究资料、撰写研究报告、研究结果的推广和应用、量性研究和质性研究基本过程与特征的区别和联系；遵循伦理原则的重要性、护理研究中遵循伦理原则、护理研究中的伦理原则、科学研究中的学术诚信。

2.选题

    选题的概念及其重要性、选题的步骤；研究问题的来源、科研选题的原则研究问题的形成和修改、研究问题的陈述。 
    3.文献检索

    文献检索的方法及步骤、文献的整理及利用；中文医学文献检索工具及数据库、英文医学文献检索工具及数据库、其他护理常用的医学文献资源、文献检索实例分析。

4.研究设计

研究设计的相关概念、护理研究常用的设计方案、护理研究设计的基本原则；  随机对照研究、非随机对照研究；队列研究、病例对照研究；横截面研究、纵向研究、其他研究。

5.研究对象的确定

总体、样本、误差的基本概念；抽样和分组的原则、抽样和分组的过程与方法；样本含量的估计方法、样本含量估计的注意事项。

6.研究变量和研究工具

变量的概念、确定研究变量的方法；研究工具；问卷的编制的原则、问卷的编制的方法、问卷的编制的实例分析；信度的概念及测定方法、效度的概念及测定方法；国外量表的翻译、国外量表的会译和文化调试、测量源量表与中文版量表的等同性。

7.收集资料的方法

资料的定义及种类、常用的收集资料的方法、设计收集资料方案前应考虑的问题；生物医学测量法的分类、步骤以及优缺点；观察法的分类及优缺点、结构式观察法与非结构式观察法的收集资料步骤；问卷法的研究工具、问卷法收集资料的步骤、问卷法的优缺点；Q分类法、德尔菲法、档案记录收集法。

8.资料的整理与分析
资料的整理（校对原始数据、建立数据库、数据的编辑）；资料的统计学分析概述、统计性描述、推断性描述、统计表和统计图、资料分析实例。

9.研究计划书的撰写

研究计划书的概念、使用研究计划书的目的和作用、研究计划书的撰写思路、研究计划书的撰写格式；本科生开题报告的撰写（前言、文献综述、研究方法与步骤）；基金申请前的准备、撰写基金申请书。

10.护理论文的写作 

护理论文的分类、护理论文写作的基本原则、护理论文的写作步骤、护理论文写作应遵守的伦理规范；护理研究论文的写作格式与内容、研究论文实例分析；  综述的写作步骤、综述的写作格式与内容、综述范文分析；案例报告的写作格式与要求、案例报告的实例分析。

11.研究论文的评价

研究论文评价的意义、研究论文评价的原则；对研究论文各部分的评价方法、对研究论文其他方面的评价。

12.质性研究

质性研究的概念、质性研究的哲学基础、质性研究的特征、质性研究的方法学分类、质性研究在护理领域中的运用；质性研究问题和目的的确立；质性研究对象的确定；质性资料的收集方法（访谈法、观察法）；  质性资料的整理和分析方法、撰写分析笔记、质性资料的管理工具；质性研究质量的可信性、质性研究质量的概括性；质性研究论文的格式与内容、质性研究报告的评价、研究实例。

13.护理研究与循证护理实践

循证护理的概念和产生背景、循证护理的核心要素、循证问题的提出、循证护理实践与护理研究的区别与联系；系统的文献检索、不同类型研究质量的评价；  系统评价与一般综述的比较、系统评价的基本方法、证据的等级；证据的传播和应用。

护理科研项目管理与专利申请

    基本概念（科研课题、科研项目、科研课题/项目管理）、科研课题的分类、科研基金项目的类别简介、护理科研项目的组织领导；科研计划的基本内容、科研计划管理的流程、科研计划管理的内容；护理科研经费来源、科研经费的核算制度、科研经费管理中应注意的问题；护理科研成果鉴定、护理科研成果奖励申报、护理科研成果转化；护理科研档案的分类、护理科研档案的归档范围、护理科研档案的管理与运用；专利的特征及类型、专利的申请和审批流程。

二、参考书目
胡雁，王志稳主编.《护理研究》第5版,北京：人民卫生出版社,2017.
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