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一、考试内容及要点
1、描述统计部分
考试内容：
统计资料的搜集和整理；概率抽样与非概率抽样；集中趋势与离散趋势；相对指标和指数。
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（1）掌握抽样调查的组织和实施、抽样方案的设计、问卷设计、调查报告的撰写。
（2）了解概率抽样与非概率抽样的定义、分类、优缺点，重点掌握简单随机抽样和分层抽样理论，熟悉抽样误差和非抽样误差。
（3）掌握数据预处理的方法。
（4）掌握统计分组方法。
（5）了解频数分布和统计表。
（6）掌握集中趋势的测度：平均数、中位数、分位数和众数（包括分组数据情形）。
（7）掌握离散趋势的测度：极差、标准差和样本方差（包括分组数据情形）。
（8）了解分布的其他特征数：k阶矩、变异系数、偏度系数和峰度系数等．
（9）了解指数的概念和分类以及计算。

2、数理统计部分
考试内容：
总体与样本；统计量及其分布；三大抽样分布；充分统计量；点估计的概念与无偏性；矩估计及相合性；极大似然估计与矩估计；最小方差无偏估计；区间估计；假设检验的基本思想与概念；单正态正态总体参数假设检验；非参数假设检验；单因素方差分析和双因素方差分析；相关分析与回归分析；时间序列分析与预测；统计决策。
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（1）了解统计基本概念，熟练掌握三大抽样分布并能灵活运用，熟悉几个重要的统计量。
（2）熟练掌握参数点估计（重点掌握矩估计、极大似然估计）和区间估计（重点掌握单个正态总体和两个独立正态总体情形）的基本原理和方法，清楚估计量优良性的评价标准（会无偏性、有效性和一致性的判断）。
（3）掌握样本容量的确定和分配方法。
（4）了解第一类错误和第二类错误的概念，理解枢轴变量的概念，掌握参数假设检验和非参数假设检验的基本原理和方法。
（5）掌握方差分析的基本原理和方法。
（6）掌握相关分析的基本原理和方法。
（7）掌握单因素和双因素方差分析的实现和结果解释。
（8）了解变量间的关系、相关关系和函数关系的差别。
（9）重点掌握一元线性回归模型的估计和检验。
（10）了解多元线性回归模型的估计和检验。
（11）了解时间序列的组成要素。
（12）了解时间序列的预测方法（时间序列分解法、趋势外推法、自回归预测法）。
（13）了解统计决策一般理论和方法（风险型决策、贝叶斯决策、不确定型决策）

3、概率论部分
考试内容：
[bookmark: _GoBack]随机事件及其运算；概率的定义及其确定方法；概率的性质；条件概率；独立性；随机变量及其分布；随机变量的数学期望；随机变量的方差与标准差；常用离散分布；常用连续分布；随机变量函数的分布及随机变量函数的特征数；分布的其他特征数。
考试要点：
（1）了解概率的统计定义、几何概率。
（2）理解事件、概率及条件概率的定义。
（3）掌握事件的关系、运算及运算律；掌握概率空间的公理化定义及其性质，掌握有关条件概率的公式：乘法公式、全概率公式和贝叶斯公式并会应用于事件概率的计算；掌握事件的独立性；掌握古典概型和贝努利概型，掌握用基本概型、概率性质、事件独立性计算事件概率的方法。
（4）理解随机变量、期望与方差（标准差）的概念。
（5）掌握分布函数、分布列、密度函数的性质，掌握期望、方差的性质；掌握随机变量的分布函数、离散型随机变量的分布列、连续型随机变量的密度函数；掌握离散型的二项分布、泊松分布及连续型的正态分布、均匀分布、指数分布、伽玛分布；掌握离散型的超几何分布、几何分布与负二项分布及连续型的贝塔分布；熟练掌握求随机变量函数的分布及其数字特征的基本方法。
（6）理解多维随机变量及其联合分布(联合分布函数、联合分布列、联合密度函数)，理解随机向量的数学期望与协方差阵；理解条件分布与条件数学期望。
（7）掌握多维均匀分布、二维正态分布，掌握边际分布(边际分布函数、边际分布列、边际密度函数)，掌握随机变量的独立性； 熟练掌握求多维随机变量函数的分布的基本方法；熟练掌握连续型场合的卷积公式、变量变换法（积商的密度公式）；掌握多维随机变量函数的期望公式，掌握期望与方差的运算性质，掌握协方差与相关系数。
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