南京信息工程大学硕士研究生招生入学考试考试大纲

科目代码：T69
科目名称：外语
第一部分：大纲内容

本考试大纲要求通过教学使学生具有较好的用英语获取信息的能力和一定的用英语传递信息的能力。具体考察内容：
1.相关的专业知识。

（1）词汇

掌握约6 000个英语词汇和约700个常用词组（见申请硕士学位外国语水平全国统一考试大纲最新版）。
    （2）语法
      掌握英语的基本语法知识、常用句型和结构，能正确理解包含这些知识、句型和结构的句子和语篇。
    2.外语的听说读写译基本能力。

（1）听说
      能用英语进行日常口语交流，具备一定的听、说技能。对于生活、学习和工作中的常见英语交流，能理解交流情景、说话人的意图和会话的含义，并能运用相应的知识和判断进行恰当的交流。能正确理解英语口语中常见的习惯用法。
     （2）阅读
      能综合运用英语语言知识和阅读技能读懂一般性题材的文章、广告等应用性文本和博客及跟帖等互动形式的阅读材料。要求能抓住大意，读懂细节，能理解上下文的逻辑关系，并能领会和分辨作者或话语参与各方的主要意图和态度及其异同等。
       （3）翻译
      能在不借助词典的情况下，把一般性题材的文章及科普文章中的段落从英语译成汉语，或从汉语译成英语，且能准确表达原文的意思，语句通顺，用词基本正确，无重大语言错误。
       （4）写作
      具有用书面英语表达思想和见解的基本能力。所写文章应切合主题，能正确表达思想，意义连贯，无重大语言错误。

第二部分：说明

1. 基本要求：

试卷总分100分。考试方式为闭卷笔试，不可以使用翻译工具，考试时间为120分钟。

2.分值比例及题型分布

     试卷共有五个部分，包括词汇、阅读理解、短文完成、翻译和写作。

第一部分 词汇（10分）
  本部分共设10题，每题1分。本部分设选择替换和选择填空两种题型，每次考试只采用其中一种。选择替换要求考生根据句意对句中带下面线的一个词或词组进行替换选择，即从所给的4个备选答案中选出一个最佳替换词或词组。选择填空要求考生根据句意对句中的一个空白进行填空选择，即从所给的4个备选答案中选出最佳答案并填入空白处，使句子完整。
第二部分 阅读理解（20分）
  本部分共设20题，每题1分。本部分包括A、B两节，A节为段落阅读，B节的阅读形式可以是博客与跟帖或相关短文阅读、短文主题快读、广告浏览等。A节要求考生在对阅读材料理解的基础上从所给的4个备选答案中选出一个最佳答案。B节除了四选一以外，还可以在几份阅读材料的相应位置设置若干个空白，同时在它们前面提供同等数量的备选答案，要求考生根据考题指令从备选答案中为每个空白选出一个最佳答案。
第三部分 短文完成（20分）
  本部分共设20题，每题1分。本部分共有3篇短文，每篇短文自身有3～4个空白。同时，每篇短文前面又设有3-4个带有1个空白的语言段。这些语言段前设有方框，其中为每个语言段的空白提供了相应的备选答案。短文和语言段共设置20个空白。本部分要求考生在理解短文和语言段的基础上完成两项任务：一是从语言段前面的方框中所设的备选答案中选出一个最佳答案分别填入各个语言段的空白处，使相应的语言段完整；二是从短文前的3-4个语言段选项中选出一个最佳答案分别填人短文的相应空白处。两项任务完成后应该使短文完整。
第四部分 翻译（30分）
  本部分分为A、B两节，A节要求考生把一段100词左右的英语短文翻译成汉语，共15分，B节要求考生把一段100字左右的汉语短文翻译成英语，共15分。要求译文意思准确，文字通顺。
第五部分 写作（20分）
  本部分要求考生在规定时间内，按照话题和提纲的要求用英语写出一篇不少于150词的短文，共20分。本部分的考试形式还可以是看图作文、描述图表或根据一篇所给的文章写出内容提要或读后感等。

3.其他说明

此大纲是针对英语考生，其他语种的考生须在通过初试后向我校申请加试其他语种，题型及分值与英语考试一致。
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