2020年研究生入学考试《运筹学》考试大纲
第一部分 考试说明

一、考试性质

全国硕士研究生入学考试是为高等学校招收硕士研究生而设置的。其中《运筹学》是为管理科学与工程专业考生设置的专业基础课程考试科目，属招生学校自行命题性质。其评分标准是高等学校优秀本科生能达到的及格或及格以上水平，以保证被录取者具有坚实的运筹学与管理科学基本理论和较强的分析实际问题的能力，有利于招生学校在专业上择优录取。

二、考试的学科范围

《运筹学》考试范围包括：线性规划、对偶理论及灵敏度分析、运输问题、整数规划、目标规划、动态规划、图与网络分析、网络计划、存贮论、对策论。具体考查要点详见本纲第二部分。

三、评价目标

运筹学考试的目标在于考查学生运筹学的基本概念、基本理论和方法的掌握情况以及对实际问题的分析、建立必要的数学模型和求解问题的能力。考生应能：

1. 正确理解运筹学中的基本概念和基本理论。

2. 正确分析实际问题并建立相应的数学模型。

3. 掌握求解运筹学中常见问题的方法。

4. 能正确的解释所求问题的计算结果。

四、考试形式与考卷结构

答卷形式：闭卷、笔试；试卷中的所有题目全部为必答题。
答题时间：180分钟。

试卷分数：满分为150分。

试卷题型： 填空题20%、判断题20%、简答题60%、计算及应用题50％。
第二部分 考查要点

1．线性规划 

(1)了解：经济管理中常见的线性规划问题：生产计划与组织问题、工农业布局问题、合理下料问题、配料问题、运输问题、指派问题等。

(2)理解：线性规划问题数学模型的三个要素（决策变量、约束条件、目标函数），线性规划问题数学模型的一般形式及标准形式，线性规划问题解的概念，线性规划问题的几何意义，线性规划解的基本定理，利用单纯形法求解线性规划问题的思路，线性规划问题解的几种情况。
(3)掌握：简单线性规划问题的建模，线性规划问题的图解法，线性规划问题的单纯形法计算，单纯形法求解中解的判别。
2．对偶理论与灵敏度分析 

(1)了解：对偶问题提出的实际背景，灵敏度分析的概念。

(2)理解：对偶问题的基本性质，原始单纯形法与对偶单纯形法的区别与联系，影子价格的意义，灵敏度分析的种类及其意义，将变化反映到最终表后原问题的解和对偶问题解的几种可能性及处理方法。

(3)掌握：原问题与对偶问题解的关系，已知原（对偶）问题的最优解求对偶（原）问题的最优解，从原问题的最终单纯形表中直接找出其对偶问题的最优解的方法，对偶单纯形法的计算，几种灵敏度分析：约束条件右端常数项发生变化、目标函数中变量的价值系数发生变化、技术系数发生变化、增加一个约束条件。

3．运输问题

(1)了解：运输问题数学模型的特点，产销不平衡运输问题转化为产销平衡运输问题的方法。

(2)理解：运输问题的数学模型；运输问题解的几种可能性；求初始调运方案的最小元素法和Vogel法、求检验数的位势法和闭回路法。

(3)掌握：产销平衡运输问题的求解方法——表上作业法，包括：用最小元素法和Vogel法求初始调运方案，用位势法和闭回路法求检验数，会判定是否最优，用闭回路调整法改进调运方案。会判定单位运价在什么范围内调整，最优方案不变。
4．目标规划

(1)了解：目标规划模型的特点，与一般线性规划的区别。
(2)理解：目标规划的基本理论和基本方法。

(3)掌握：目标规划的建模，目标规划的图解法。

5．整数规划

(1)了解：整数规划、0-1型整数规划的概念、特点。

(2)理解：分枝定界法、割平面法的思想；0-1型整数规划的应用。

(3)掌握：利用割平面求解整数规划；求解指派问题的匈牙利法；利用0-1变量将不确定型约束条件化为一般线性约束条件。

6.图与网络分析

(1)了解：最小费用-最大流问题

(2)理解：图的基本概念及基本理论。最小枝杈树、最短路径、最大流量的含义。
(3)掌握：将实际问题用图的语言表示出来并加以解决，最小枝杈树的构建，最短路问题的解法，网络最大流的求法及相关概念。

7. 网络计划

(1)了解：网络计划技术的概念。

(2)理解：网络计划的基本理论及基本方法、关键线路法。

(3)掌握：网络图绘制，网络计划图的时间参数计算，关键线路确定及完工时间的计算，网络计划的优化-时间、费用的优化。

8.存储论

（1）了解：存储问题及其基本概念。

（2）理解：确定性存储问题的模型的构成

（2）掌握：允许缺货和不允许缺货时，确定性存储问题经济订货（生产）批量及相关周期、费用的计算。

9.对策论

（1）了解：对策问题及其基本概念。

（2）理解：矩阵对策的基本理论。

（3）掌握：矩阵对策的解法（包括求最优纯策略和最优混合策略）；应用问题的模型建立。
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