846《公共管理学》考试大纲
一、考试的基本要求
《公共管理学》是行政管理专业的核心基础课程。本课程要求学生掌握公共行政基础理论知识，包括公共行政学的涵义与历史演进、行政权力、行政职能、行政体制、行政组织、人事行政、行政决策、行政执行、行政方法、行政效率、公共财政与预算、行政行为、法制行政、行政责任、行政伦理、公共危机管理、行政改革等基本内容。通过公共管理学的学习，使学生了解和掌握公共管理学的基本原理和基础知识，奠定学习相关专业课程的坚实基础，提高科学理论素质，提高学生运用公共管理学知识分析和解决问题的能力。
考试目的：测试学生对公共管理的基本概念、基本理论体系、基本原理和基本方法掌握的程度，考察学生运用上述知识体系分析和解决公共管理实践中的能力，并由此判断学生是否具备进一步深造的基本素质和培养潜力。
考试要求：全面系统掌握公共管理学的基本概念、基本理论、基本方法等基础知识；具有公共管理相关知识的综合能力；初步具备运用公共行政学理论知识分析和解决实际问题的能力。同时，考试应关注当代中国行政改革的热点问题。
二、考试方式和考试时间
闭卷考试，总分150分，考试时间为3小时。
三、参考书目（仅供参考）
1、《公共行政学》，张国庆主编，北京大学出版社2017年版。
2、《行政管理学》，夏书章主编，高等教育出版社2018年版。
四、试题类型：
主要包括名词解释题、简答题、论述题、案例分析题等类型，并根据每年的考试要求做相应调整。
五、考试内容及要求

第一章 公共行政学概述
掌握：公共行政学涵义；公共行政学的演进；公共行政管理的主要方式等。
熟悉：公共行政学的研究范畴、研究方法；现代行政现象；现代行政精神；公共行政学演进中出现的理论学说；国家公共行政管理体制等。
第二章 行政职能
掌握：行政职能的涵义；行政职能的构成；政府与市场的关系等。 
熟悉：行政职能的产生与发展；国家与社会的关系；公平与效率的关系；政府职能争论中涌现的主要理论学派；我国行政职能转变的必然性、重点等。
第三章 行政权力
掌握：行政权力的涵义；行政国家的涵义；行政权力发展方向；行政权力分配的途径与原则；行政授权的过程；行政权力行使的基础；行政权力行使过程中的负效应及其克服等。
熟悉：行政权力的主要学说；行政权力分配中的相关问题；行政授权的特点；行政权力行使的手段等。
第四章 行政组织
掌握：行政组织的涵义与类型；国家行政组织的特征；组织结构的含义与性质；行政组织体制的类型；组织变革的动力、过程、阻力与克服。
熟悉：行政组织的基本要素；行政组织的产生与成立；行政组织目标的合理化与特征；不同学派的组织原则；我国行政组织的基本原则等；成功组织变革的一般条件等。
第五章 人事行政
[bookmark: _GoBack]掌握：人事行政的涵义；现代人事行政的主要趋向；西方公务员制度的基本特征；职位分类的基本概念和程序步骤；我国公务员制度的特点等。
熟悉：职位分类与品位分类的比较；现代人事行政的更新机制、激励-保健机制、行为调控机制等。
第六章 行政决策
掌握：行政决策的涵义与特点；行政决策的类型；行政决策体制，包括决策枢纽系统、决策信息系统和决策咨询系统；行政决策的理论模型，包括理性决策模型、有限理性决策模型、渐进决策模型、混合扫描决策模型、垃圾桶决策模型等。
熟悉：行政决策的基本程序；行政决策的方法；我国行政决策存在的问题和完善路径等。
第七章 行政执行
掌握：行政执行的涵义与特点；行政执行能力与行政执行有效性的涵义；行政执行的研究途径；行政执行的理论模型等。
熟悉：影响行政执行的因素；行政执行研究的基本线索；行政执行的方式等。
第八章 行政方法
掌握：行政方法的内涵与类型；行政程序的涵义、行政工作程序化的内容与意义；行政计划的涵义，行政计划编制的技术等。
熟悉：行政基本方法；行政计划的编制过程；常见的行政技术等。
第九章 行政效率
掌握：行政效率的涵义与类型；行政效率在行政管理中的地位；绩效评估在管理中的功能；公共部门的特点及其对绩效评估的影响等。
熟悉：行政效率研究的历史与现状；行政效率测定的主要方法等。
第十章 公共财政和预算
掌握：公共财政、公共财政支出、公共财政收入的涵义；国家预算的原则与构成；公共财政支出的原则；税收的定义与构成要素；财政平衡与财政赤字的关系。
熟悉：公共财政支出的分类；税制结构；公共财政政策的类型等。
第十一章 行政行为
掌握：行政行为的涵义；行政行为的特点与分类；行政立法行为的涵义与类型；行政监督检查的含义与类型；行政许可、行政奖励、行政处罚、行政强制执行的涵义；行政合同行为；行政司法行为，包括行政调解、行政裁决、行政复议的涵义；行政行为的实质与形式要件；行政法律责任的分类、形式；行政责任的免除等。
熟悉：行政行为的构成要素；行政行为的功能；行政行为生效的方式；行政违法、行政不当的涵义、特征与分类等。
第十二章 法制行政
掌握：法制行政与法治行政的涵义；依法行政的基础；行政监督的涵义、分类；法制监督的特征与具体形式；行政诉讼的涵义、特征；行政诉讼制度的通则；社会监督的含义与特征等。
熟悉：现代法治行政的特征；法制行政的基本法则；行政监督的主要方式、内在机制；行政诉讼的范围和程序；社会监督的主体与形式等。
第十三章 行政责任与行政伦理
掌握：行政责任的涵义与构成要件；确定行政责任的依据；行政伦理与行政道德的涵义；行政伦理失范及其原因等。
熟悉：行政责任的主体；行政责任的历史演变；行政责任的追究；行政伦理的结构与功能；行政伦理立法的基本内容等。
第十四章 公共危机管理
掌握：公共危机、突发公共事件、公共危机管理的涵义；公共危机管理的体制；公共危机管理的机制，主要包括预警机制、决策机制、应对机制和善后机制。
熟悉：公共危机管理的重要性；公共危机的类型、分级、分期；“4R”危机管理理论；公共危机管理的构成要素。

第十五章 行政改革与行政发展
掌握： 行政改革的内涵；当代西方国家行政改革的基本趋势和特点；当代中国行政改革的核心问题；当代中国行政改革的基本价值选择。
熟悉：当代中国行政改革的主要范畴；我国政府机构改革的历史沿革与发展等。
第十六章 西方国家行政改革的理论学说
掌握：新公共行政理论；新公共管理理论、新公共服务理论、治理理论等主要的理论观点、政策主张及其实践探索等。
熟悉：“威尔逊-韦伯范式”及其批判；新自由主义、公共选择理论、新制度经济学等学说的主要理论观点、政策主张及其评判等。
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