818《绿色建筑环境》考试大纲
一、考试的基本要求
要求学生比较系统地理解和掌握绿色建筑的基本概念、内容、技术措施和评价方法；掌握绿色建筑设计的基本原则和方法；系统地理解建筑热工学、建筑光学和建筑声学的基本概念和基本原理；掌握建筑物理环境的规划设计方法和常用控制技术措施，能综合运用所学的知识分析和解决实际问题。
二、考试方式和考试时间
闭卷考试，总分150，考试时间为3小时。
三、参考书目（仅供参考）
[1] 刘加平、董靓、孙世钧.绿色建筑概论[M].北京：中国建筑工业出版社，2010
[2] 柳孝图.建筑物理[M].第三版.北京：中国建筑工业出版社，2010
四、试题类型：

主要包括填空题、选择题、名词解释、简答题、论述题等类型，并根据每年的考试要求做相应调整。
五、考试内容及要求
第一部分 绿色建筑概述
掌握：绿色建筑的概念与内涵；绿色建筑的设计原则与基本方法。
熟悉：绿色建筑的研究内容及相关学科；绿色建筑的历史与发展。
第二部分 绿色建筑技术
（1）室外环境分析与设计

掌握：绿色建筑室外环境设计的原则和要求；城市热岛效应概念、成因及对城市气候的影响，以及缓解城市热岛效应的常用规划设计手段；绿色建筑选址与规划原则；建筑气候分区及对建筑的基本要求；绿色建筑的场地规划设计原则与方法。
熟悉：城市环境气候分析及其应用；植物对绿色建筑的贡献，绿化设计的原则；常见绿化形式与设计方法；节地及公共设施集约化利用。

（2）室内环境及其控制技术
掌握：环境噪声的控制原则和步骤；常见隔声减噪措施；光的性质与度量；建筑天然采光设计方法；人工照明方式；室内热湿环境的基本概念；室内热湿环境控制的被动式方法；室内空气品质的概念。
熟悉：室内环境的内容（声、光、热和空气品质）；室内吸声减噪、建筑隔声、建筑隔振与消声的概念；视觉与光环境；常见人工光源的特点；室内热湿环境控制的主动式方法；常见室内污染物及其危害；室内空气污染的控制方法。
（3）建筑节能设计与技术
掌握：从规划布局进行建筑节能设计的方法；围护结构节能设计方法；采光节能设计原则与方法。
熟悉：建筑设备系统节能（供暖、空调及运行）；照明系统节能措施；太阳能、地能和风能等利用技术。
（4）水资源有效利用设计与技术
掌握：节水的含义及概念；雨水利用设施及设计要点；节水器具与设备节水；中水的定义及利用技术。
熟悉：我国城市水资源的特点及用水政策；国外城市节水现状及节水技术；国内外雨水利用概况；给水系统节水技术措施；污水再利用技术。
（5）绿色建筑材料和建筑设备
掌握：绿色建材的定义与内涵；绿色建材的选择原则和注意事项；绿色建材评价体系；建筑节材技术与方法。
熟悉：绿色建材的特点与分类；国内外绿色建材的发展现状与趋势；常用绿色建材产品；建筑节能设备与系统的内容；建筑设备节能设计应注意的问题。
（6）绿色建筑的运营管理与维护
掌握：绿色建筑运行管理内容；绿色建筑物业管理的内容；既有建筑节能改造措施。
熟悉：绿色建筑物业管理相关概念；建筑合同能源定义和分类；建筑合同能源管理的内容。
第三部分 绿色建筑评价
掌握：我国绿色建筑评价体系的组成、评估内容和评价方法。
熟悉：绿色建筑评价的内容、基本原则、主要理论和方法以及一般过程；国外主要的绿色建筑评价体系。
第四部分 建筑热工学
掌握：室内外热环境基本要素及其影响因素；我国建筑热工分区及设计要求；建筑基本传热方式；建筑材料及构造的热工性能的影响因素；围护结构的保温设计方法；建筑防热设计的途径和围护结构的隔热设计方法；如何从建筑布局以及建筑单体设计等方面改善房间自然通风；日照的基本原理；建筑遮阳的设计原则和遮阳构件形式。
熟悉：城市气候和微气候；建筑周期性传热特点；建筑保温设计的途径；围护结构传热异常部位的保温措施；建筑围护结构受潮的防止与控制方法；夏季室内过热的原因；建筑自然通风原理及建筑布局对房间的自然通风的影响；日照标准和日照间距及其计算分析方法；常用建筑热工分析软件。

第五部分   建筑光学
掌握：建筑光学基本知识；各种采光窗的采光特性；天然采光设计方法。
熟悉：人工光源和灯具的光学特性；室内照明基本设计方法；绿色照明；常用建筑光学分析软件。

第六部分   建筑声学
掌握：建筑声学基本知识；建筑吸声、扩散反射、建筑隔声的基本概念、基本原理和方法；几类建筑声环境设计要点；不同用途厅堂的音质设计要点与方法。
熟悉：城市声环境规划与降噪设计；常用建筑声学分析软件。
。
考试要求：
掌握：基本概念；基本原理；设计方法和技术措施。
熟悉：基本现象；发展趋势；计算方法。
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