801经济学综合考试大纲
一、考试总体要求

经济学综合考试主要包括微观经济学、宏观经济学与马克思主义政治经济学概论三门课。本门考试的总体要求是运用马克思主义立场、观点和方法，吸收当代资本主义的文明成果，结合中国实情，完整地掌握西方经济学的有关理论，并利用所学的经济理论和知识，为新时代中国社会主义市场经济建设服务。
二、考试内容

经济学综合考试主要包括的内容：需求、供给和均衡价格，消费者的选择，生产函数，成本，完全竞争市场，不完全竞争的市场，生产要素价格的决定，一般均衡论和福利经济学，市场失灵和微观经济政策，宏观经济的基本指标及其衡量，国民收入的决定：收入—支出模型，国民收入的决定： IS—LM模型，国民收入的决定：总需求—总供给模型，失业与通货膨胀，宏观经济政策，经济增长，马克思主义政治经济学的研究对象，商品和货币，市场经济和价值规律，资本主义经济，资本主义生产，资本循环和周转，剩余价值的分配，资本主义再生产和经济危机，社会主义经济制度及其根本任务，经济体制改革和社会主义市场经济体制，社会主义初级阶段的基本经济制度，社会主义初级阶段的分配制度，中国特色社会主义的经济发展，社会主义市场经济中的政府经济职能，经济全球化和国际经济秩序，经济全球化条件下的中国对外开放。

1. 需求、供给和均衡价格

    本部分需要了解需求函数、供给函数；熟悉需求和供给变动对均衡的影响，需求收入弹性、需求交叉弹性；掌握均衡价格的形成及变动，需求的价格弹性、点弹性和弧弹性的计算、供求和弹性理论的应用。

2. 消费者的选择

    本部分需要了解生产函数、短期生产与长期生产、里昂惕夫生产函数、柯布道格拉斯生产函数；熟悉总产量、平均产量和边际产量曲线及之间关系；掌握边际报酬递减规律、等产量曲线、边际技术替代率及递减规律、规模报酬的含义及判断方法。

3. 生产函数

    本部分需要了解生产函数、短期生产与长期生产、里昂惕夫生产函数、柯布道格拉斯生产函数；熟悉总产量、平均产量和边际产量曲线及之间关系；掌握边际报酬递减规律、等产量曲线、边际技术替代率及递减规律、规模报酬的含义及判断方法。

4.   成本

    本部分需要了解机会成本，明显成本，隐含成本，正常利润；熟悉等成本线、短期成本七个量和对应曲线、长期成本三个量和对应曲线；

掌握成本最小化和产量最大化原则、短期成本函数和长期成本函数的相关计算、长期边际成本推导综合图。

5. 完全竞争市场

    本部分需要了解市场分类、完全竞争市场特征；熟悉生产者剩余、厂商长期供给线、完全竞争市场的经济效率、完全竞争市场福利分析；

掌握完全竞争条件下厂商短期均衡条件分析和计算、厂商短期供给曲线、完全竞争条件下厂商长期均衡的形成分析和计算。

6.   不完全竞争的市场

    本部分需要了解垄断竞争厂商的两条需求曲线，寡头市场特殊性，不同市场的经济效率的比较；熟悉不完全竞争条件下厂商的平均收益、边际收益和需求曲线的关系；掌握完全垄断厂商的短期均衡和长期均衡，价格歧视，垄断竞争厂商短期均衡和长期均衡，古诺模型、斯塔克伯格模型、斯威齐模型。

7. 生产要素价格的决定

    本部分需要了解要素价格理论即收入分配理论、引致需求；熟悉完全竞争市场上要素使用原则；掌握劳动供给曲线和工资率的决定、土地供给曲线和地租的决定、资本供给曲线和利息的决定、洛伦茨曲线、基尼系数。

8. 一般均衡论和福利经济学

    本部分需要了解一般均衡、社会福利函数、效率与公平之间的内在关系；

熟悉完全竞争与帕累托最优的关系；掌握交换的、生产的以及交换和生产的帕累托最优条件。

9. 市场失灵和微观经济政策

    本部分需要了解市场失灵微观经济政策；熟悉科斯定理、竞争性与排他性、信息与商品、保险和劳动力市场 、激励机制；掌握垄断、外部性、公共物品、信息不对称造成市场失灵及改善对策。

10.宏观经济的基本指标及其衡量

    本部分需要了解宏观经济学研究对象；熟悉国民收入各个总量的概念及其关系、名义量与实际量；掌握国内生产总值、国民收入核算的基本方法、国民收入核算中的恒等式。

11.国民收入的决定：收入—支出模型

本部分需要了解其他消费函数理论；熟悉均衡国名收入含义、凯恩斯的消费理论；掌握两部门、三部门、四部门经济中国民收入的决定、投资乘数、税收乘数、政府购买乘数、转移支付乘数、平衡预算乘数。
12.国民收入的决定： IS—LM模型

本部分需要了解利率的决定；熟悉投资函数、资本边际效率、凯恩斯货币需求动机和货币需求函数、凯恩斯理论体系；掌握IS 曲线和 LM 曲线的概念及其移动、 IS－LM 模型的分析方法。
13.国民收入的决定：总需求—总供给模型

本部分需要了解总供求函数和曲线的推导、 AD－AS 数学模型；熟悉总需求曲线和总供给曲线的基本形状与基本含义；掌握总供求的均衡模型和总供求曲线移动产生的效应、总供求模型分析经济波动及对应的政策效果。
14.失业与通货膨胀

本部分需要了解失业的影响、降低失业率的对策；熟悉失业的类型、自然失业率、通货膨胀的类型；掌握通胀形成原因、经济效应和反通货膨胀的对策、短期和长期菲利普斯曲线的概念与政策含义。
15.宏观经济政策

本部分需要了解财政预算思想、财政与货币政策混合使用；熟悉宏观经济政策目标、财政政策工具和效果、货币政策工具和效果、存款货币创造。掌握运用 IS-LM 模型对财政政策、货币政策效果进行分析。
16.经济增长

本部分需要了解促进经济增长的政策；熟悉经济增长的描述和核算、内生增长理论；掌握新古典经济增长模型。
17.马克思主义政治经济学的研究对象

本部分需要了解物质资料生产、生产力、生产关系、经济规律等基本概念；理解生产力和生产关系之间相互关系的基本原理；掌握中国特色社会主义经济理论对马克思主义政治经济学丰富和发展的基本点及其主要内容。
18.商品和货币

本部分需要了解商品、使用价值、价值、具体劳动、抽象劳动、社会必要劳动时间等概念；掌握商品二因素及其内在矛盾；掌握劳动二重性及其相互关系；明确商品价值的实体、价值的构成及价值量的决定；掌握商品是价值和使用价值的统一。
19.货币

本部分需要了解货币、纸币、通货膨胀、通货紧缩等概念；掌握货币的本质和职能；掌握货币流通规律和纸币流通规律。
20.市场经济和价值规律

本部分需要了解自然经济、商品经济、市场经济、市场机制、价值规律、市场体系等基本概念；掌握马克思劳动价值理论的主要内容、分析价值规律在商品经济发展中的作用与局限性。
21.资本主义经济

本部分需要了解垄断、金融资本、金融寡头、国家垄断资本主义等概念；掌握资本主义所有制的本质特征；掌握垄断资本主义的基本特征及其战后垄断资本主义的新特点；理解一般垄断资本主义向国家垄断资本主义发展是资本主义基本矛盾发展的必然结果；掌握国家垄断资本主义的基本形式。
22.资本主义生产

本部分需要了解资本、剩余价值、绝对剩余价值、相对剩余价值、剩余价值率、不变资本、可变资本、剩余价值规律等概念；理解资本总公式及其矛盾、货币转化为资本的前提条件、劳动力商品的特性，资本的本质、不变资本、可变资本及生产资本区分为不变资本、可变资本的依据和意义；掌握剩余价值是怎样生产出来的、剩余价值生产的两种基本方法，资本主义工资的本质和工资的基本形式。
23.资本循环和周转

本部分需要了解资本循环、资本周转、固定资本、流动资本、预付资本总周转、年剩余价值率等基本概念；掌握资本的循环时间、产业资本循环经历的三个阶段、采取的三种职能形态及产业资本实现连续循环的条件；理解影响资本周转速度快慢的因素以及加速资本周转的意义，固定资本和流动资本的划分与不变资本和可变资本的划分有什么区别。
24.剩余价值的分配

本部分需要了解生产成本、利润、利润率、平均利润、平均利润率、生产价格、商业资本、商业利润、借贷资本、利息、绝对地租、级差地租等概念；掌握剩余价值如何转化为利润；掌握平均利润的形成；掌握生产价格形成后价值规律作用形式的变化；掌握商业资本、借贷资本和土地所有者对剩余价值的分割；明确利润、利息、绝对地租和级差地租产生的原因、源泉及实质。
25.资本主义再生产和经济危机

本部分需要了解简单再生产、扩大再生产、资本积累、资本集中、资本积聚、资本有机构成、单个资本、社会资本、经济危机、资本主义基本矛盾等概念；掌握资本积累的社会经济后果和一般规律；掌握社会资本简单再生产和扩大再生产的实现过程和实现条件；掌握经济危机产生的根源。
26.社会主义经济制度及其根本任务

本部分需要了解社会主义本质和根本任务、社会主义初级阶段的科学内涵、社会主义初级阶段的主要矛盾和基本路线；理解社会主义本质是解放生产力、发展生产力、消灭剥削、消除两极分化、最终达到共同富裕的科学论断。
27.经济体制改革和社会主义市场经济体制

本部分需要了解社会主义市场经济、市场体系等概念；理解社会主义市场经济的内涵和基本特征；掌握中国社会主义市场经济体制的基本特征和基本框架。
28.社会主义初级阶段的基本经济制度

本部分需要了解社会主义公有制、国家所有制、集体所有制、混合所有制、公有制的实现形式、社会主义初级阶段基本经济制度、现代企业制度、农村基本经营制度等概念；掌握社会主义公有制的基本特征及其实现形式；掌握社会主义初级阶段的基本经济制度。
29.社会主义初级阶段的分配制度

本部分需要了解国民收入、国民收入初次分配、国民收入再分配、社会主义初级阶段个人分配结构、按劳分配、按生产要素分配、社会保障制度等概念；理解投资和消费的关系；掌握按劳分配的主要内容、基本要求及其在社会主义初级阶段的特点；理解社会主义初级阶段实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的社会主义初级阶段分配制度的必然性；掌握我国社会保障制度的基本框架。
30.中国特色社会主义的经济发展

本部分需要了解经济增长、经济发展、“三步走”发展战略等概念；掌握中国特色新型工业化道路、中国特色农业现代化道路、中国特色自主创新道路、中国特色城镇化道路的基本内涵和基本要求。
31.社会主义市场经济中的政府经济职能

本部分需要了解宏观调控、财政政策、货币政策、经济性监管、社会性监管等概念；掌握社会主义市场经济条件下的政府经济职能的主要内容；掌握宏观调控的主要目标、主要手段；掌握我国市场监管体系的基本框架。
32.经济全球化和国际经济秩序

本部分需要了解经济全球化、国际经济协调、国际经济秩序等概念；掌握经济全球化的主要表现；掌握国际经济协调的内容与主要形式。
33.经济全球化条件下的中国对外开放

本部分需要了解进口替代、出口导向等概念；理解我国对外开放的必要性；掌握我国对外开放的主要经验；明确我国“走出去”战略的主要内容。

