湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲

考试科目代码：[电影复试笔试科目]
考试科目名称：电影作品分析
一、考试形式与题型结构

1)试卷成绩及考试时间：
考试时间为180分钟。
2)答题方式：闭卷、笔试
3)题型结构

写作题（请选择下列任意一部作品，撰写一篇评论，字数在1000字以上），1小题，100%。
二、考试内容与考试要求

电影作品
考试目标：

了解电影艺术创作的基本规律，能够运用相关概念和理论分析电影作品的创作特征、审美规律和价值诉求。
考试内容
（一）外国电影精品

《战舰波将金号》，《西线无战事》，《一夜风流》，《魂断蓝桥》，《公民凯恩》，《卡萨布兰卡》，《罗马，不设防的城市》，《偷自行车的人》，《罗生门》，《欲望号街车》，《正午》，《东京物语》，《后窗》，《道路》，《七武士》，《桂河大桥》，《野草莓》，《广岛之恋》，《西北偏北》，《士兵之歌》，《精神病患者》，《阿拉伯的劳伦斯》，《秋刀鱼的味道》，《埃及艳后》，《群鸟》，《窈窕淑女》，《放大》，《安德烈鲁勃廖夫》，《邦妮和克莱德》，《毕业生》，《2001太空漫游》，《巴顿将军》，《陆军野战医院》，《教父》，《楚门的世界》，《这里的黎明静静静》，《飞越疯人院》，《大白鲨》，《出租车司机》，《星球大战》，《猎鹿人》，《克莱默夫妇》，《铁皮鼓》，《现代启示录》，《外星人》，《美国往事》，《野战排》，《全金属外壳》，《雨人》，《天堂电影院》，《末代皇帝》，《一条名叫旺达的鱼》，《性、谎言和录像带》，《死亡诗社》，《沉默的羔羊》，《情人》，《辛德勒名单》，《侏罗纪公园》，《钢琴课》，《低俗小说》，《阿甘正传》，《天生杀人狂》，《勇敢的心》，《这个杀手不太冷》，《情书》，《英国病人》，《鳗鱼》，《泰坦尼克号》，《樱桃的滋味》，《拯救大兵瑞恩》，《罗拉快跑》，《美国丽人》，《角斗士》，《无主之城》，《对她说》，《钢琴师》，《时时刻刻》，《大象》，《放牛班的春天》，《撞车》，《四月三周二天》，《老无所依》，《墙壁之间》，《贫民窟的百万富翁》，《七宗罪》，《入殓师》，《2012》，《纳德和西敏：一次别离》，《生命之树》，《午夜巴黎》，《逃离德黑兰》，《猎杀本·拉登》，《林肯》，《被解放的姜戈》，《悲惨世界》，《为奴十二年》，《釜山行》，《消失的客人》，《摔跤吧，爸爸》，《至暗时刻》，《爱乐之城》，《小偷家族》，《绿皮书》，《三块广告牌》等。
（二）中国电影精品
《神女》，《马路天使》，《一江春水向东流》，《小城之春》，《冰山上的来客》，《龙门客栈》，《大闹天宫》，《精武门》，《城南旧事》，《少林寺》，《一个和八个》，《黄土地》，《黑炮事件》，《警察故事》，《英雄本色》，《芙蓉镇》，《红高粱》，《倩女幽魂》，《人·鬼·情》，《本命年》，《悲情城市》，《顽主》，《开国大典》，《菊豆》，《双旗镇刀客》，《大红灯笼高高挂》，《霸王别姬》，《秋菊打官司》，《推手》，《新龙门客栈》，《三毛从军记》，《喜宴》，《饮食男女》，《重庆森林》，《活着》，《阳光灿烂的日子》，《大话西游》，《离开雷锋的日子》，《那山那人那狗》，《荆轲刺秦王》，《天浴》，《春光乍泄》，《一个都不能少》，《一声叹息》，《黑骏马》，《甲方乙方》，《洗澡》，《花样年华》，《卧虎藏龙》，《鬼子来了》，《一一》，《十七岁的单车》，《大腕》，《谁说我不在乎》，《无间道》，《寻枪》，《周渔的火车》，《英雄》，《手机》，《十面埋伏》，《功夫》，《天下无贼》，《暖》，《可可西里》，《神话》，《孔雀》，《夜宴》，《疯狂的石头》，《三峡好人》，《图雅的婚事》，《集结号》，《立春》，《赤壁》（上下）、《风声》，《花木兰》，《建国大业》，《唐山大地震》，《山楂树之恋》，《建党伟业》，《金陵十三钗》，《观音山》，《龙门飞甲》，《新少林寺》，《最爱》，《白鹿原》，《一九四二》，《听风者》，《画皮2》，《大武当之天地密码》，《铜雀台》，《致我们终将逝去的青春》，《非诚勿扰》，《推拿》，《归来》，《绣春刀》，《亲爱的》，《白日焰火》，《智取威虎山》（2014），《烈日灼心》，《狼图腾》，《捉妖记》，《听说》，《驴得水》，《湄公河行动》，《百鸟朝凰》，《火锅英雄》，《罗曼蒂克消亡史》，《妖猫传》，《长城》，《芳华》，《建军大业》，《不成问题的问题》，《十八洞村》，《战狼2》，《红海行动》，《影》，《西红市首富》，《邪不压正》，《无问西东》，《无双》，《无名之辈》，《我不是药神》，《大象席地而坐》、《撞死了一只羊》等。
三、参考书目
相关电影史、戏剧史、鉴赏辞典之类的图书均可参考。
