湖南师范大学硕士研究生入学考试自命题考试大纲

考试科目代码：[903]          考试科目名称：地理信息系统概论
一、试卷结构

1) 试卷成绩及考试时间

本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
2)答题方式：闭卷、笔试
3)试卷内容结构

地理信息系统理论部分　 70%      
地理信息系统应用部分    30%
4)题型结构

名词解释题：6小题，每小题6分，共36分
简答题：    4小题，每小题12分，共48分
分析论述题：3小题，每小题22分，共66分
二、考试内容与考试要求
（一）考试内容

1.绪论
（1）基本概念：数据、信息、地理信息、空间数据、地理信息系统（GIS）。
（2）基本知识：GIS的组成，GIS的基本功能，GIS与其它相关科学系统间的关系，GIS的发展阶段及我国GIS的发展过程，国内外主流GIS系统。
2.空间信息基础

（1）基本概念：地理空间、空间关系、拓扑关系、比例尺、地图变形、地图投影、高斯—克吕格投影、正轴等角圆锥投影。
（2）基本知识：高斯投影中采取分带投影方法的原因，我国GIS中常用的投影类型，空间数据类型，空间对象编码的目的与意义，空间拓扑关系的地理含义。
3.空间数据获取与处理

（1）基本概念：空间数据质量、数据编辑、误差校正、数据压缩、元数据。
（2）基本知识：GIS的数据来源，数据标准化的内容，空间数据质量问题的内容，GIS空间数据的误差来源及其控制方法、空间数据压缩的基本方法。
4．空间数据结构

（1）基本概念：像元、灰度值、栅格数据、栅格数据结构、矢量数据、矢量数据结构、游（行）程编码、四叉树编码、DIME、实体数据结构。
（2）基本知识：栅格数据的组织方法，栅格数据的取值方法，栅格数据的压缩编码方法，典型的矢量数据结构，拓扑关系的概念及类型，栅格数据结构及矢量数据结构的特点及实际工作中的选择原则，高效率数据结构的要求，栅格数据和矢量数据相互转换的算法。
5. 空间数据管理 

（1）基本概念：数据库、空间数据库、数据模型、空间索引。
（2）基本知识：数据模型的类型，空间数据库特点，传统数据库与空间数据库比较，图形数据与专题属性数据的连接方法及其优缺点。
6. 空间分析 

（1）基本概念：叠加（置）分析、缓冲区分析、网络分析。
（2）基本知识：空间分析的操作步骤及实例分析，空间分析的基本方法，空间数据量算，常规的网络分析功能。
7. 数字高程模型 

（1）基本概念：数字高程模型（DEM）、数字地面模型（DTM）、不规则三角网（TIN）、规则网格（grid）。
（2）基本知识：DEM数据分布特征，空间内插的主要方法，TIN的优点及其建立方法，DEM的数据源，DEM的主要用途。
8. GIS应用

包括在资源管理、自动制图、设施管理、城市和区域的规划、人口和商业管理、交通运输、石油和天然气、教育、军事等领域的应用。
9.GIS工程与标准化 

（1）基本概念：GIS工程、GIS标准化。
（2）基本知识：GIS工程设计的基本方法，GIS工程的阶段划分及各阶段的主要任务，快速原型法的主要步骤，结构化生命周期法的特点，GIS标准化的内容。
10. GIS的发展趋势 

（1）基本概念：遥感（RS）、全球定位系统（GPS）、WebGIS、组件式GIS、时态GIS、GIS互操作、开放式地理信息系统（OGIS）。
（2）基本知识：3S集成理论（GIS、GPS和RS三者如何集成，相互关系如何），WebGIS的特点，WebGIS的组成及实现方法，组件式GIS开发平台的优势，GIS应用系统的意义及效果，GIS的发展趋势。
（二）考试要求

要求考生对地理信息系统基本概念、空间数据基础有较深入的理解，能够系统地掌握空间数据处理与组织、空间数据管理与存储、空间分析和空间信息模型分析的基本理论与方法，了解地理信息系统工程与标准化，并具有综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力。
三、参考书目

【1】黄杏元，马劲松，汤勤 《地理信息系统概论》 高等教育出版社， 2008
【2】邬伦等《地理信息系统-原理、方法和应用》   科学出版社, 2001

【3】陈述彭、鲁学军、周成虎《地理信息系统导论》   科学出版社, 2000
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