附件四：考试大纲模版

2018年硕士研究生入学考试大纲

考试科目名称：行政管理专业综合（含政治学基础与公共政策分析）              考试时间：180分钟，满分：150分

考试要求：

    专业综合包括政治学基础与公共政策分析两门课程，属于行政管理专业硕士研究生入学考试初试笔试科目。它要求考生全面理解和把握政治学基础与公共政策分析的基本概念、基本理论，能够熟练运用政治学基础与公共政策分析的基本理论剖析、解决行政管理中的理论难题与迫切需要解决的现实问题；考生应关注我国社会生活各领域发生的、与行政管理密切相关的热点问题。

二、考试内容：

1．《政治学基础》考试内容

第一编：政治与政治学。掌握若干非马克思主义政治观及其评价；掌握马克思主义的政治观以及政治的定义；掌握政治与经济、法律、宗教、道德的关系；掌握马克思主义政治学的产生与特点、行为主义政治学的特点；掌握现代西方政治学研究方法及其评价。

第二编：政治关系。掌握政治关系的概念与层次；掌握利益的形成与本质、利益的内在矛盾、利益关系、共同利益及其特点、利益矛盾及其成因；掌握利益的地位与作用；掌握政治权力的含义、构成要素、特性、作用及其特点与方式；掌握政治权利的含义、特性；掌握政治权利的基本内容与作用。

第三编：政治行为。掌握政治行为的概念及其要素；掌握政治统治的含义、基础、特征、类型、实施方式；掌握政治管理的定义、特征、职能、类型，政治管理的方式与作用；掌握政治参与的含义、特征、类型、方式、基本条件、影响因素、作用与发展方向。

第四编：政治体系。掌握政治体系的概念及构成；掌握国家的含义、若干非马克思主义国家观及其评价、本质与历史类型；掌握国家的政权组织形式、国家结构形式；掌握国家机构的含义、特征与设置原则，了解国家机构的类型；掌握政党的含义与特征、类型与特点、政党的作用；掌握政党制度的含义、特点及其影响因素，资本主义与社会主义国家的政党制度；掌握政治社团的含义、形成与特征、资本主义压力集团、特点及其评价、社会主义政治社团的特点；掌握政治社团的作用方式与作用。

第五编：政治文化。掌握政治文化的概念及其构成；掌握政治心理的含义、特性、形成基础、构成要素与作用；掌握政治思想的含义、特性、结构与作用；掌握政治社会化的含义与特点、媒介与影响因素、类型与作用。

第六编：政治发展。掌握政治发展的概念；掌握马克思主义的革命观、政治革命的概念与特征、类型与方略、方式、作用；掌握政治改革的含义与特征、政治改革目标确定的与实施的原则、政治改革的方式、主客观条件、作用；掌握政治民主的含义与特征，马克思主义的民主观，资本主义民主与社会主义民主，政治民主的发展途径及其作用。

第七编：国际政治。掌握国际政治的内涵等；掌握国际政治行为的相关内容；了解国际政治体系；能够熟练运用政治学与国际政治的相关理论透视分析国际政治现象与热点问题。

2．《公共政策分析》考试内容

第一章：公共政策分析的基本理论与框架。掌握公共政策的定义、本质、基本特征与主要功能；了解公共政策分析的主要的概念、分析框架、要素与原则等内容。

第二章：政府、市场与公共政策的关系分析。掌握社会问题及其解决途径的相关问题；掌握市场失灵、政府失灵和志愿失灵的定义与特征；掌握政府角色与公共政策的相关内容与问题。

第三章：公共政策系统分析。了解公共政策主体与客体，掌握公共政策环境的定义与构成、公共政策工具的定位、分类等相关理论与内容。

第四章：公共政策问题的构建分析。掌握公共政策问题的基本内涵、特性与类型；掌握公共政策问题构建的程序；了解公共政策议程建立的模型等内容。

第五章：公共政策方案的制定分析。了解公共决策体制的构成；掌握政策方案规划的特点、原则和研究途径、政策方案规划的基本程序；掌握公共政策合法化的定义、程序等相关内容。

第六章：公共政策内容的执行分析。掌握政策执行的理论研究、公共政策执行的模型、公共政策执行过程与方式等相关内容。

第七章：公共政策效果的评价分析。掌握公共政策评价概述、公共政策评价的操作、公共政策的终止的相关理论与内容。

第八章：公共政策分析方法论。了解现代科学方法论与模型方法、数学分析的基本模型；掌握事实、价值、规范与可行性分析、利益分析的内容及其实现途径、系统方法与系统分析等相关理论与内容。

第九章：公共政策过程中的分析方法。掌握构建公共政策问题的方法、政策备择方案的优化技术；了解预测及预测方法；掌握政策效果评价方法。

第十章：公共政策分析模型与框架。掌握公共政策的政治分析模型、公共政策的理性分析模型；掌握并能够熟练运用公共政策的分析框架。

第十一章：公共政策分析的量化方法。掌握规划方法、决策方法、投入产出分析方法、描述统计、推断统计；掌握并能够熟练在政策分析中应用回归分析。

三、参考书目

《政治学基础》（第三版），王浦劬等著，北京大学出版社，2014年版；

《公共政策分析》（第二版），陈庆云主编，北京大学出版社，2011年版。
