2013年硕士研究生入学考试大纲

考试科目名称：财务会计学  
1、 考试要求：

本课程章节较多，涉及内容繁杂，虽然各章自成体系，内容相对独立，但不乏相互联系，所以要求考生应将所学内容融会贯通，尤其应该注重综合分析及运用。

二、考试内容：

第一章 总论。掌握：①财务报告目标；②会计基础；③会计信息质量要求；④会计要素及其确认与计量原则；⑤会计计量属性及其应用原则；⑥会计基本假设。 

第二章 金融资产。掌握：①金融资产的分类；②金融资产的初始计量；③采用实际利率确定金融资产摊余成本的方法；④各类金融资产的后续计量；⑤不同类金融资产转换的核算；⑥金融资产减值损失的核算。

第三章 存货。掌握：①存货的范围、确认和计价；②存货的初始计量；③发出存货的核算；④存货按计划成本计价的核算；⑤存货的期末计量。
第四章 长期股权投资。掌握：①同一控制下的企业合并形成的长期股权投资初始投资成本的确定方法；②非同一控制下的企业合并形成的长期股权投资初始投资成本的确定方法；③以非企业合并方式取得的长期股权投资初始投资成本的确定方法；④长期股权投资成本法；⑤长期股权投资权益法；⑥长期股权投资核算方法的转换及处置。
第五章 固定资产。掌握：①固定资产的确认条件；②固定资产的初始计量；③固定资产的后续支出；④固定资产的折旧；⑤固定资产的处置。关注固定资产跨章节核算。
第六章 无形资产。掌握：①无形资产的确认条件；②研究与开发支出的确认条件；③无形资产的初始计量；④无形资产使用寿命的确认原则；⑤无形资产摊销原则；⑥无形资产后续计量及处置。

第七章 投资性房地产。掌握：①投资性房地产概念和范围；②投资性房地产的确认条件；③投资性房地产的初始计量；④投资性房地产转换的核算；⑤投资性房地产的处置。  

第八章 资产减值。掌握①认定资产可能发生减值的迹象；②资产可收回金额的确认和计量；③资产减值损失的确定原则；④资产组的认定方法及其减值的处理；⑤商誉减值的会计处理。
第九章 负债。全面了解不同方式形成的流动及非流动负债。重点掌握①一般纳税企业应交增值税的核算；②职工薪酬、长期借款、应付债券和长期应付款的核算；③长期借款和应付债券的利息计算、利息调整的摊销及利息费用的处理（注重与借款费用的联系）。熟悉应付股利的核算、了解应交消费税和应交营业税的核算、了解小规模纳税企业增值税的核算。
第十章 所有者权益。掌握：①实收资本的核算；②资本公积的来源及核算；③留存收益的核算（注重与利润分配的联系）。

第十一章 收入、费用和利润。掌握①销售商品收入的确认和计量；②提供劳务收入的确认和计量；③营业成本、期间费用及所得税费用的确认与计量；④利润形成、分配及核算。熟悉商业折扣、现金折扣、销售折让和销售退回的会计处理。了解收入、费用的特征、确认及计量。了解让渡资产使用权收入和建造合同收入的确认与计量，以及营业外收支的核算。

第十二章 财务报告。掌握：①资产负债表的内容、格式及编制方法；②利润表的内容、格式及编制方法；③现金流量表的内容、格式及编制方法；④所有者权益变动表的内容、格式及编制方法；⑤每股收益的计算方法；⑥分布报告的内容、结构和编制方法；⑦中期财务报告的编制要求、确认和计量原则。熟悉报表附注的概念和报表重要项目的说明。

第十三章 或有事项。掌握：①或有事项确认为预计负债的计算问题；②预计负债的确认条件；③预计负债的计量原则；④亏损合同和重组形成的或有事项的处理。了解或有事项、或有负债和或有资产的概念及其特点。熟悉预计负债、或有负债和或有资产的披露要求和披露内容。关注跨章节核算。

第十四章 非货币性资产交换。掌握：①非货币性资产交换的认定；②非货币性资产交换具有商业实质的条件；③不涉及补价情况下的非货币性资产交换的核算；④涉及补价情况下的非货币性资产交换的核算；⑤涉及多项资产的非货币性资产的核算。

 第十五章 债务重组。掌握：①债务重组日的确定及债务重组会计处理的一般原则；②掌握以非现金资产抵偿债务的情况下，债权人和债务人的账务处理；③掌握以混合重组方式清偿债务的情况下，债权人和债务人的账务处理。熟悉以低于债务账面价值的现金清偿债务情况下，债权人和债务人的账务处理；熟悉以债务转为资本清偿债务情况下，债权人和债务人的账务处理；熟悉修改其他债务条件情况下，债权人和债务人的账务处理。关注跨章节的核算。

第十七章 借款费用。掌握：①借款费用的确认；②借款费用资本化金额的确定；③借款费用开始资本化、暂停资本化和停止资本化的条件；④借款费用的账务处理及其信息披露要求；了解所购建固定资产在分别建造、分别完工情况下借款费用停止资本化的情形。关注跨章节核算。
第十八章 股份支付。掌握：①权益结算股份支付的确认和计量原则；②以现金结算的股份支付的确认和计量原则；③股份支付的会计处理。

第十九章 所得税。掌握：①资产计税基础的确定；②负债计税基础的确定；③应纳税暂时性差异和可抵扣暂时性差异的区别；④递延所得税资产和递延所得税负债的确认；⑤所得税费用的确认和计量。关注跨章节核算。
第二十章 外币业务。掌握：①外币交易的会计处理；②非恶性通货膨胀经济中外币财务报表的折算方法。熟悉境外经营处置的会计处理和记账本位币的确定方法。了解恶性通货膨胀经济中外币财务报表的折算方法。

第二十一章 租赁。掌握：①融资租赁和经营租赁的判断；②承租人融资租赁业务的会计处理；③出租人融资租赁业务的会计处理；④售后租回交易的会计处理。熟悉租赁、最低租赁付款额、最低租赁收款额、融资租赁和经营租赁的概念；熟悉租赁分类的原则和具体标准；了解租赁的披露内容。

第二十二章 会计政策、会计估计变更和差错更正。掌握：①会计政策变更的会计处理；②会计估计变更的会计处理；③会计估计变更和会计政策变更不易分清时的会计处理；④前期差错更正的会计处理。熟悉会计政策变更和会计估计变更的条件。了解会计政策、会计估计变更和差错更正的披露。

第二十三章 资产负债表日后事项。掌握：①资产负债表日后事项的概念；②资产负债表日后事项涵盖的期间；③资产负债表日后调整事项的概念和处理方法；④资产负债表日后非调整事项的概念和处理方法。
第二十四章 企业合并。掌握：①同一控制下企业合并的会计处理；②非同一控制下企业合并的会计处理。

第二十五章 合并会计报表。掌握：①合并财务报表的概念和合并财务报表范围的确定原则；②对子公司的个别财务报表进行调整；③由成本法调整为权益法的会计处理；④合并资产负债表的内容格式和编制方法；⑤合并利润表的内容格式和编制方法；⑥合并现金流量表的内容格式及编制方法；⑦合并所有者权益变动表的内容、格式及编制方法。

第二十六章 每股收益。掌握：①基本每股收益的计算；②稀释每股收益的计算；③每股收益的列报。

3、 试卷结构：

a） 考试时间：180分钟，满分：150分

b） 题型结构

   a: 单选题（15分）

   b: 多选题（10分）

   c: 论述题（45分）

   d: 业务处理题（80分）

四、参考书目
《会计》，财政部编注册会计师考试用书，2010年版   
