中南民族大学2021年硕士研究生入学考试自命题科目考试大纲

科目名称：经济学原理
科目代码：819
适用学科（类别）专业（领域）:理论经济学（政治经济学、西方经济学、人口资源环境经济学）、应用经济学（区域经济学、产业经济学、国际贸易学、金融学）
···························································
一、考试性质
《经济学原理》是为我校招收理论经济学、应用经济学一级学科硕士研究生而设置的具有选拔性质的全国招生考试自命题科目，其目的是科学、公平、有效地测试考生掌握本学科大学本科阶段专业基础知识、基本理论、基本方法的水平和分析问题、解决问题的能力，评价的标准是高等学校本科毕业生能达到的及格或及格以上水平，以保证被录取者具有基本的经济学理论素养，并有利于各高等院校和科研院所在专业上择优选拔。
二、考查目标
本科目主要考察考生对西方经济学、政治经济学和发展经济学的基本体系和核心理论的掌握和运用情况。要求：

1、准确掌握西方经济学方面的基本概念主要理论。

2、运用西方经济学基本原理分析解决中国经和济实践问题。

3、运用西方经济学原理分析解决社会有关问题。

三、考试形式和试卷结构
1.试卷满分及考试时间 

本试卷满分为（150）分，考试时间为（ 3 ）小时 

2.考试方式为闭卷、笔试。 

3.试卷考查的题型及其比例

名词解释 约20%（30分），简答题 约40%（60分），论述题  约40%（60分）

四、考查内容

第一部分：微观经济学  约50%
一、经济学的研究对象、基本前提和假设，以及经济分析方法和经济学家观点产生分歧的根源。
二、供求分析基础：需求、供给和均衡价格，需求曲线、供给曲线，运用供求曲线的事例，需求弹性和供给弹性。

三、消费者的选择理论：效用论，无差异曲线，效用最大化与消费者选择，价格变化和收入变化对消费者均衡的影响，替代效应和收入效应，不确定性和选择。

四、生产厂商理论：厂商与生产，短期生产函数，长期生产函数，成本及成本最小化，短期成本曲线，长期成本曲线，规模经济与规模不经济、规模报酬不变。

五、市场理论：厂商和市场的类型，利润最大化，完全竞争厂商的短期均衡和短期供给曲线，完全竞争行业的短期供给曲线，完全竞争厂商的长期均衡，完全竞争行业的长期供给曲线，完全竞争市场的短期均衡和长期均衡，完全竞争市场的福利；垄断、垄断竞争、寡头，不同市场的比较；垄断竞争厂商的广告、名牌策略；古诺模型及古诺均衡，斯威齐模型；博弈论基础，完全信息静态博弈和动态博弈。

六、生产要素理论：生产要素价格的决定，完全竞争厂商使用生产要素的原则，完全竞争厂商对生产要素的需求曲线 ，从厂商的需求曲线到市场的需求曲线；对供给方面的概述，劳动供给曲线和工资率的决定，土地的供给曲线和地租的决定，资本的供给曲线和利息的决定。

七、一般均衡分析及福利经济学理论：一般均衡，经济效率，交换的帕累托最优条件，生产的帕累托最优条件，交换和生产的帕累托最优条件，完全竞争和帕累托最优状态；社会福利函数，效率与公平，洛伦兹曲线和基尼系数。

八、微观经济政策理论：市场失灵和微观经济政策，不完全竞争、外部影响、公共物品和公共资源、信息的不完全和不对称；市场与政府关系，政府职能。

第二部分：宏观经济学  约50%

一、宏观经济的基本指标及其衡量：国内生产总值及其核算方法 ，国民收入的其他衡量指标，国民收入的基本公式，名义GDP和实际GDP，失业和物价水平的衡量 。

二、国民收入决定理论：（1）国民收入决定的收入-支出模型：均衡产出，凯恩斯的消费理论，两部门经济中国民收入的决定及变动，乘数论，三部门经济的收入决定，三部门经济中各种乘数，四部门经济中国民收入的决定；（2）国民收入决定的IS-LM模型：投资的决定，IS曲线，利率的决定，LM曲线，IS-LM分析，凯恩斯的基本理论框架；（3）国民收入决定的总需求—总供给模型：总需求曲线，总供给的一般说明，两种极端的总供给曲线，常规总供给曲线，总需求—总供给模型对现实的解释。

三、宏观经济学的微观基础：消费，投资，货币需求。

四、宏观经济调控理论：宏观经济政策目标以及经济政策影响，财政政策及其效果，货币政策及其效果，两种政策的混合使用；关于总需求管理政策的争论，供给管理的政策。

五、经济增长理论：国民收入长期趋势和波动，经济增长的描述和事实，增长核算，构建和分析新古典增长模型，应用新古典增长模型，内生增长理论，促进经济增长的政策。

六、失业与通货膨胀：失业的描述，失业的原因，失业的影响与奥肯定律；通货膨胀的描述，通货膨胀的原因，通货膨胀的成本；失业与通货膨胀的关系。

七、开放经济下的短期经济模型：汇率和对外贸易，蒙代尔弗莱明模型及其应用。

八、新古典宏观经济学和新凯恩斯主义经济学比较：新古典宏观经济学的理论渊源，新古典宏观经济学的基本假设；实际经济周期理论，一个新古典宏观经济学的AD - AS模型；新凯恩斯主义形成的理论背景和特征，名义黏性，一个新凯恩斯主义的AD-AS模型；目前宏观经济学的基本共识，2008年金融危机对现行西方经济理论的挑战；西方经济学与意识形态问题，我国借鉴西方经济学问题。

五、参考书目

高鸿业主编：《西方经济学》第七版，中国人民大学出版社，2018年版。
6、 特殊说明

各单位自命题考试科目如需带计算器、绘图工具等特殊要求的，请在招生专业目录备注中做出说明。

