民族学(030400)一级学科硕士学位点简介
一、学位点概况

本硕士点培养德、智、体、美全面发展，适应社会主义现代化建设与西部地区社会发展要求，掌握系统的民族学理论与知识，能够运用民族学方法调查和分析问题的具有实践能力的高层次人才。重视培养能够在民族地区开展社会调查研究，能够从事党政部门和企事业单位的社会、文化等方面工作，特别是民族、宗教、民政等行政机构管理以及基层民族社区工作的应用型、复合型和创新型人才。
  民族学在西北民族大学具有传统优势，2006年民族学获得了一级学科硕士点。目前民族学学科是甘肃省重点建设的一流学科，也是省级重点学科，马克思主义民族理论与政策、中国少数民族经济是国家民委重点学科，西北少数民族历史与文化是省级教学团队。拥有甘肃省哲学社会科学重大研究基地——民族地区经济社会发展研究中心、甘肃省人文社科重点研究基地——西北民族问题研究中心、国家民委科研创新团队——敦煌少数民族文献研究中心。截止2020年6月，已经培养出了500多名硕士生。 
     二、研究方向
（一）民族学

1.简介：

以世界各民族特别是中国各民族的社会、文化的特点及其发展规律为研究对象，探讨各民族如何铸牢中华民族共同体意识，民族地区的现代化、民族传统文化传承保护、民族地区教育发展、民族地区可持续发展、各民族交往交流交融关系等。有导师6名，其中有享受国务院特殊津贴专家2名、甘肃省拔尖人才1名、甘肃省领军人才2名。近5年出版著作6部，发表论文20余篇，承担国家社科基金项目2项、省部级项目4项，科研经费达200余万元。科研成果获省部级奖4项。

本方向初试业务科二请选取民族历史与现状科目。
2.复试科目名称及相关要求：

复试科目：民族综合知识

同等学力加试科目：民族理论、民族政策

（二）马克思主义民族理论与政策
1.简介：

以马克思主义民族理论和当代中国民族政策为研究重点，重点探讨马克思主义民族理论及其中国化、当代中国的民族政策、民族地区法制建设、民族地区社会稳定等，现有5名硕士研究生导师。

本研究方向初试业务科二请选取民族理论和民族政策科目。
2.复试科目名称及相关要求：

复试科目：民族理论与政策综合

加试科目：中国民族概论、中国民族理论发展史

（三）民族经济

1.简介：

根据国家经济发展战略需要，采取民族学田野调查法与经济学研究方法相结合、交叉的研究方法，将西北民族地区的综合经济发展问题作为核心研究领域，以西北民族地区可持续发展、西北民族地区产业发展研究、西北民族地区城镇化与城市经济发展等作为重点研究领域，在西北民族地区环境经济研究、西北民族地区贫困治理研究、西北民族地区产业创新发展研究、西北民族地区城市化发展研究等方面取得了较好成绩。目前，目前有导师8名，承担国家社科基金项目5项，出版著作7部，发表论文60余篇，科研成果获省部级奖5项。

本方向初试业务科二请选取经济学综合科目。
2.复试科目名称及相关要求：

复试科目：民族经济学

同等学力加试科目：线性代数、统计学

（四）中国民族史

1.简介：

以民族历史过程为研究对象，结合民族文献、文物、考古、社会调查、口述历史，重点探讨中华民族多元一体格局的形成与发展、中国历代民族政策、族别史、民族关系史、民族文化史、民族经济史等。现有导师4名，近五年来共出版少数民族历史与文化研究专著13部，发表论文80多篇，主持国家社科基金项目3项、主持或参与省部级重大招标项目6项、总经费达90多万元，科研成果获国家民委社科三等奖2项、甘肃省社科优秀成果二等奖2项、三等奖1项。

本方向初试业务科二请选取中国古代史科目。
2.复试科目名称及相关要求：

复试科目：中国少数民族史

同等学力加试科目：中国历史文选、中国文化概论

（五）民族艺术

1.简介：

以我国各民族特别是西部边疆各民族艺术及艺术传播为主要研究对象，重点探讨各民族各门类艺术（民族音乐、民族舞蹈、民族美术、民族民间工艺、民族物质文化遗产和非物质文化遗产）发生、发展、相互关系及传播规律。共有导师7名，近五年来出版专著1部，发表论文40余篇，主持国家社科基金项目1项、主持省部级项目7项、经费达50万元，获得国家级奖励5项，省部级奖励9项。现已培养研究生90人，其中4人考取博士研究生。

本方向初试业务科二请选取艺术传播学基础科目。
2.复试科目名称及相关要求：

复试科目：综合艺术

同等学力加试科目：宗教艺术、民俗学概论

（六）藏学

1.简介：

以藏族的历史、社会、文化、宗教等为研究对象，重点探讨藏族历史变迁、社会文化发展及其多民族交流交往交融的一般过程，推动中华优秀传统文化创新性发展，铸牢中华民族共同体意识。“藏学”专业是教育部批准的交叉学科，有导师6名。该教学团队先后承担“藏文历史著作总目提要”“吐蕃古藏文简牍辑录与研究”等多项国家社科和教育部重大项目，整理编纂了《法国国家图书馆藏敦煌藏文文献》（1-25册）《英国国家图书馆藏敦煌西域藏文文献》（1-13册）等大型集成，出版了《菩提遗珠—敦煌藏文佛教文献的整理与解读》《五部大论文献研究》《吐蕃末代赞普达磨研究》等学术著作。

本方向初试业务科二请选取藏学综合科目。
2.复试科目名称及相关要求：

复试科目：藏族历史文化

同等学力加试科目：佛学概论、藏族史

（七）民族宗教研究

1.简介：

以藏传佛教、伊斯兰教、宗教与民族文化为主要研究领域，涉及民族宗教的发展历史、教义、制度、文化资源等，重视宗教与社会稳定之关系等方面的调查研究，为西北少数民族地区的社会和谐和经济发展服务。现有导师4名，其中教授2名，获得博士学历3人，中宣部文化名家暨“四个一批”人才1名，甘肃省“333跨世纪学术技术带头人”第一、二层次人选1名，甘肃省领军人才1名，国家民委领军人才1名，国家民委突出贡献专家2名。承担教育部重大招标项目1项、国家社科基金项目3项、国家社科基金重大招标项目子课题1项、省部级、校级项目多项，出版著作多部，发表论文30多篇。

本方向初试业务科二请选取宗教学原理科目。
2.复试科目名称及相关要求：

复试考试科目：民族政策

同等学力加试科目：民族理论、西北民族宗教概论。
