社会学(030300)一级学科硕士学位点简介

一、学位点概况

1990年，郝苏民教授领衔的学科团队，在长期从事民俗学教学科研的基础上，获批民俗学硕士学位授权点，2003年获批社会学硕士学位授权点。2003年中国少数民族语言文学博士点学科下增设文艺学与民间文化博士方向，形成本、硕、博层次完整的人才培养体系。

我校社会学是国家级特色专业和国家综合改革试点专业，社会学一级学科是国家民委重点学科、民俗学是甘肃省重点学科。在第三轮学科评估中，本学科与西安交通大学等并列为第13名，第四轮学科评估进入前70%，在西北地区名列前茅。

我校社会学研究，立足西北地区，服务国家在西北地区的重大战略和区域发展特殊需要，重点在应用社会学、民族社会学、区域民俗学、性别与民俗、文化人类学、边疆人类学、医学人类学等领域开展基础和应用研究，特色鲜明、优势突出，在全国同类学科中具有明显的不可替代性。

本学位点现有导师15人，其中教授13人，具有博士学位12人，中国社会学会民族社会学专委会副会长1人，中国社会学会理事1人，教育部新世纪人才1人，省部级领军人才2人，省四个一批人才1人。

我校社会学长期聚焦重大理论和现实问题开展研究，近年承担国家社科基金项目20余项，科研经费602万元。出版教育部本科创新项目社会学辅助性教材13部，学术著作22部，发表学术论文122篇，是我国西北地区社会学研究的重要阵地。
    二、研究方向

（一）社会学
1.简介
社会学方向设立应用社会学、民族社会学两个重点研究方向。应用社会学是将社会学理论的原理、原则、观点及方法运用于对具体社会现象的研究，从而获得对社会现象发生发展的规律性认识，并提出解决方法。民族社会学立足多民族国家的社会实践，运用社会学的理论与方法研究民族问题与族际关系，以及民族地区的社会发展与社会治理。社会学方向有4名导师，其中教授3名，均获名校博士学位。目前承担国家级等各类科研项目13项，科研经费达200余万元，近年来获国家级、省部级科研成果奖励7项，现有社会学省部级重点学科1个，“中亚与中国西北边疆研究中心”“民族地区全面建成小康社会研究中心”“西北民族非物质文化遗产保护研究中心”等3个省部级科研平台和25个田野实习基地。

本方向初试业务课二请选取社会研究方法科目。
2.复试科目名称及相关要求：
复试科目：古典西方社会学理论
同等学力加试科目：社会学综合知识、民族综合知识

（二）人类学

1.简介
本方向以郝苏民教授等人类学、民族学、民俗学著名学者为学科创建人，自2006年起开始培养人类学专业研究生，目前已经完成了14届学生的培养，现由3名教授（均具有博士学位，分别毕业于巴基斯坦伊斯兰堡国际大学、中央民族大学、西南民族大学，均承担过或正在承担国家社科基金项目，导师组组长入选2010年教育部新世纪优秀人才支持计划）、1名副教授为骨干力量组成导师组，导师组成员有长期田野考察经验和民族志资料积累，且有国外留学经历，形成了学历较高、年富力强的人类学学术团队。他们不仅具有丰富的人类学方面的教学、科研经验和成果积累，而且熟悉人类学相关学科的理论方法，以社会学、民族学、宗教学等交叉学科间的互动，积极进行国际学术交流，推动着本硕士点人类学学科的建设发展。

现开设有文化人类学、宗教人类学、社会人类学等方向的教学与研究工作。本硕士培养方向秉承人类学传统，既注重课堂教学，也重视人类学田野调查，尤其着力培养学生的科研能力与实践操作技能，获得历届学生的好评，产生了较为广泛的影响。

本方向初试业务课二请选取人类学基础科目。
2.复试科目名称及相关要求
复试科目：人类学研究方法
同等学力加试科目：人类学综合知识、民族综合知识
（三）民俗学
1.简介：
本方向以郝苏民教授等民俗学、民间文艺学领域的老一代知名学者为学科创建人，培养形成了全部具有博士学位的学术梯队，目前共有区域民俗文化（含民间文艺学）研究、民族民间口头与非物质文化遗产保护研究、民俗与性别研究等三个研究方向，教授3名，副教授2名，讲师1名。在研究生培养中，本学位点秉持现实问题与理论意义相结合的课题意识，注重实地调查和民俗学、民间文学、人类学等的交叉研究。毕业生能够适应多种相关学科的教学、研究工作，不少成为美国伊利诺斯大学、香港中文大学、北京大学、清华大学、北京师范大学、中国人民大学、中山大学、中央民族大学、华东师范大学等诸多名校的博士、博士后，绝大多数被高校及科研部门录用并受到好评。不仅培养了裕固族、东乡族、土族等甘青特有民族的第一代民俗学、民间文学领域的硕士，并且先后有蒙古、日、德、意、韩、美及港、澳学生前来研修、进行学位论文课题研究，产生了广泛的影响。

本方向初试业务课二请选取民俗学基础科目。
2.复试科目名称及相关要求：

复试科目：民间文学基础

同等学力加试科目：中国文化概论、民族综合知识

（四）医学人类学

1.简介：
医学人类学自招生以来，应用医学生物人类学、体质人类学、流行病和分子遗传学等适宜技术，广泛开展少数民族体质与健康的研究工作。建立了青海、新疆、宁夏、西藏和甘肃等多处研究基地（签订了4 个教学实践基地和4 个学科田野调研基地），已具备开展少数民族体质表型测试、健康体检和分子遗传学研究的硬件设备，具有开展医学人类学、生物医学人类学、流行病学、医疗服务和健康宣教的专业团队。2012 年参与科技部支撑项目“农村医疗关键技术”和科技部基础专项 “中国少数民族疾病谱”的研究任务，2015 年参与科技部基础专项“中国各民族体质表型研究”调研工作，已积累了汉族、回族、藏族、维吾尔族、蒙古族、东乡族、保安族、裕固族、撒拉族和白族等10 余个民族不同人群，3 万余人次生物医学表型数据，建立少数民族体质表型与健康数据库、人群健康队列和生物样本库。许多成果已经广泛应用于民族地区，为少数民族群体的健康、疾病预防，青少年生长发育、妇女生殖健康提供数据支撑。实验室将发挥多学科交叉融合的研究优势，持续关注少数民族群体体质与健康，开展长期的跟踪研究机制，在5 年内建立国内首个少数民族健康队列研究数据库和样本库，为不断提高少数民族人群健康水平，解析疾病发生的规律，为地方病、传染病防治提供策略工具。

本方向初试业务课二请选取系统解剖学科目。

2.复试科目名称及相关要求：

复试科目：医学综合

同等学力加试科目：医学人类学、组织学与胚胎学

