《液晶与显示》征稿简则
1.本刊征集有关液晶和各类显示材料及制备方法、液晶物理、生物液晶、液晶非线性光学、液晶显示、等离子体显示、阴极射线管显示、发光二极管显示、有机电致发光显示、场发射显示、微显示、真空荧光显示、电致变色显示及其他显示、各类显示器件物理和制作技术、各类显示新型模式和驱动技术、显示技术应用、显示材料和器件的测试方法与技术、各类显示器件的应用等研究论文。
    2.本刊设有特邀报告、材料与器件、成像与显示、驱动与控制、图像处理等栏目。

3.来稿要求及注意事项：

（1）论文请按下述顺序书写：题目、作者姓名、工作单位（包括所在城市、邮政编码、电子信箱）、摘要、关键词（3～8个，中英文对应，采用规范化的名词术语，缩略语应加以说明）、正文（引言、实验、实验结果、讨论与分析、结论）、参考文献、英文摘要(英文文章则中文摘要)、作者简介（出生年、性别、籍贯、学位、职称、从事的主要工作或研究方向及联系方式）。

（2）论文的正文应包括：引言（工作的背景、目的及意义）、实验工作、主要结果与分析讨论及结论。 
（3）摘要应以第三人称书写，意义完整，信息具体，能反映全文主要创新内容，包括研究的目的、方法、结果和结论。中文摘要300字左右，英文摘要8个完整句。英文摘要应包括论文题目、作者姓名（汉语拼音）、工作单位、摘要内容。

（4）论文中使用的物理量和量的单位应严格执行国家标准GB-3100～3102-93中的有关规定。外文字母和符号要写清楚（特别是易混淆的外文字母，如a,ɑ;B,β;r,γ;p,ρ;w,ω等）， 不同文种的字母，大、小写，正、斜体，上、下角标应易于辨认。

（5）论文中的图、照片（灰度图）、化学结构式务必要清晰，附在正文中相应位置上，并在其下方分别用中、英文注明图号、图题。照片和灰度图的质量要达到印刷水平，放大或缩小比例应用标尺表示。图和照片的总数一般不超过6幅。表格请制做成三线表，在表的上方用中、英文对照给出表号、表题。

（6）参考文献应引用最主要的（未公开发表的文献、资料请勿引用），按正文中引用的先后顺序编码，并附在文后。其著录格式如下(详细要求请见“参考文献著录要求”)：

期刊：［序号］作者（姓前名后，仅列前3名，3名以后加等（下同））．文献题名[文献类型标志]．连续出版物题名：其他题名信息，年份，卷号（期号）：起止页码[引用日期]．获取和访问路径.

专著：［序号］作者．题名[文献类型标志]. 析出文献其他责任者//专著主要责任者.专著题名：其他题名信息.版本项（第1版略）.出版地：出版者，出版年：析出文献的页码[引用日期].获取和访问路径.

专利：［序号］专利所有者．专利题名：专利国别，专利号[文献类型标识]．公告日期或公开日期[引用日期].获取和访问路径.

电子文献：［序号］主要责任者.题名：其他题名信息[文献类型标识].出版地：出版者，出版年（更新或修改日期）[引用日期].获取和访问路径. 

注：文献类型和电子文献载体的标志代码如下：文献类型和标识代码：普通图书[M]；会议录[C]；汇编[G]；报纸[N]；期刊[J]；学位论[D]报告[R]；标准[S]；专利[P]；数据库[DB]；计算机程序
[CP]；电子公告[EB]。电子文献载体和标志代码：磁带(magnetic tape)[MT]；磁盘（disk）[DK]；光盘（CD-ROM）[CD]；联机网络(online)[OL]。

（7）来稿请注明文稿所属资助项目的名称及批准号，如属国家自然科学基金资助，请在论文首页下方注明：“国家自然科学基金资助项目，NO：XXXXXX”。若课题获奖，请将信息反馈本刊，以便于统计及给予奖励。

（8）来稿请勿涉及保密内容，并请提供单位证明。稿件经同行专家及本刊编辑委员会审定（作者可推荐2-3名审稿专家），一般2个月左右函告作者审理结果。本刊对拟刊用的稿件将提出修改建议返回作者，请作者按编辑部要求的期限内将修改稿返回。
    （9）本刊采用网上投稿。方法：登录本刊网站http://www.yjyxs.com，进入“作者投稿”栏目，在线注册投稿。论文请用Word完成，（双栏），以便专家网上审理。
编辑部电话：0431-86176059 ；0431-84613406 ，E-mail：yjxs@ciomp.ac.cn ；yjyxs@126.com。
4. 论文一经发表，其著作权属本刊所有。若作者无特殊声明，将视为同意被国内外各文摘刊物和文献数据库摘引，编辑部向作者酌付稿酬（含各数据库期刊文章著作权使用费），赠送当期期刊两份。
