国家农业市场研究中心简介
中心概况
国家农业市场研究中心是在农业农村部指导与支持下，由中国农业大学设立的校级中心。聚焦“三农”政策、粮食经济、市场贸易、农业投资、品牌建设、冷链物流、电商与数字化发展、社会化服务等领域，致力于打造高层次、开放型的政产学研深度融合型国家智库。

The Center for Agricultural Market Studies (CAMS) at China Agricultural University is a university-level research center established under the guidance and support from the Ministry of Agriculture and Rural Affairs of China. The CAMS focuses on the following areas: policy issues related to agriculture, rural areas and farmers, grain economy, market and trade, agricultural investment, brand building, cold chain logistics, e-commerce, digital development, agricultural services, etc.. The CAMS is committed to creating an open and high-level national think tank with deep integration of government, industry, and academia.

核心板块
 

中心人员
韩一军教授担任中心主任，赵霞教授担任中心副主任。中心团队由校内研究员队伍和校外研究员队伍构成，现有固定成员45人。

 

中心主任：韩一军教授
中国农业大学经济管理学院教授(拔尖人才引进)，中国农业大学国家农业市场研究中心主任，中国农业大学市场与贸易创新团队领军教授。主要研究领域:农业市场(品牌)、贸易、冷链物流、农业社会化服务、投资与产业等。曾任农业农村部农村经济研究中心市场贸易研究室主任和农业贸易促进中心政策研究所所长。曾作为中国代表团成员多次参与WTO新一轮农业谈判与G20农业部长谈判。2014年获得第六届中国农村发展研究奖专著奖。2021年入选中宣部文化名家暨“四个一批”人才。主笔的40多个政策研究报告获部长和总理等高层领导批示。主持课题100多个，公开发表文章上百篇。担任国家现代农业产业技术体系共性技术团队产业经济首席专家、国家现代农业产业技术体系小麦产业经济研究室主任、农业农村部市场与信息化司农业品牌专家工作委员会主任、中国农村专业技术协会农业市场与品牌专家委员会主任、农业农村部市场预警专家委员会委员、中信农业产业基金独立董事等社会兼职。

主要研究
中心为中央部委、地方政府和企业公司提供研究与咨询。围绕“三农”政策、粮食经济、市场贸易、农业投资、品牌建设、冷链物流、电商与数字化发展、社会化服务等重要领域进行研究。

 中心成立以来，共承接课题100余项，其中国家级项目14项，省部级课题54项，发表成果报告100余份，发表论文120余篇。承担了国家自科基金委、国家社科基金委、北京市社科基金委、中央农办、农业农村部、教育部、财政部、国家发改委、国家乡村振兴局、国家粮食与物资储备局、联合国粮农组织、亚洲开发银行、中国农垦经济发展中心、中国农产品市场协会、中央企业与大型领军民营企业等委托的研究工作。



中心成员主编的著作
代表性研究项目
 国家社科基金重点项目《“一带一路”农业对外投资的风险防范对策研究》

 国家社科基金重点项目《我国粮食产业供给侧结构性改革路径研究》

 国家自然科学基金项目子课题《我国西部农业市场培育与开放研究》

 农业部、财政部项目《现代农业产业技术体系共性关键技术联合攻关-产业经济》

 农业部、财政部项目《现代农业产业技术体系建设项目-小麦产业经济》

 亚洲开发银行项目《促进农业国际投资推动农业现代化研究》

 万科股份有限公司项目《非传统企业投资农业模式研究》

 联合国粮农组织（FAO)项目《深度贫困地区小农户参与大市场调查研究》

 联合国粮农组织（FAO)项目《电子商务和数字创新服务对提升小农户参与市场的研究》

 农业农村部《“十四五”产地农产品仓储保鲜冷链物流建设规划及技术支撑》

 农业农村部项目《中国农业区域公用品牌公益性价值评估》

 中国农垦经济发展中心项目《中国农垦品牌价值评估和发展战略研究》

 阿里巴巴集团项目《电商培育农业品牌研究》

 农业农村部项目《农业社会化服务典型案例宣传推介》

 农业农村部项目《开展农业品牌建设和宣传推介及农产品仓储保鲜冷链设施建设服务》

 农业农村部项目《脱贫地区品牌农产品营销策划》

 农业农村部项目《农业社会化服务典型案例及模式分析》

 国家乡村振兴局项目《乡村振兴战略下农村三产融合研究》

农业品牌
 农业农村部市场与信息化司农业品牌专家工作委员会（主任、秘书处）

 中国农村专业技术协会农业市场与品牌专委会（主任、秘书处）

 参与编写并出版2020年和2021年中国农业品牌发展报告

 农业品牌价值评估和品牌规划

 连续承办中国农业品牌政策研讨会



中心成员参与编写中国农业品牌发展报告
中心于2020年和2021年连续两年承办“中国农业品牌政策研讨会”。2021年，会议吸引了来自政府部门、科研院所、行业协会和企业等700余人广泛参与，其中来自省市区县相关领导300余人，300余万人在线观看会议直播，成为中国农业品牌最具影响力的盛会。

 

2020中国农业品牌政策研讨会


2020中国农业品牌政策研讨会

 

2020中国农业品牌政策研讨会


2020中国农业品牌政策研讨会

 

2021中国农业品牌政策研讨会


2021中国农业品牌政策研讨会
社会化服务
在农业农村部农村合作经济指导司的指导下，中心分别于2020年和2021年对全国各省市报送的农业社会化服务案例进行筛选，通过创新构建评价指标体系对典型案例进行评价，并赴地方进行实地调研，参与撰写并完成《全国农业社会化服务典型案例》。



中心成员参与编写全国农业社会化服务典型案例 
数字冷链
中心参与了国家“十四五”农产品产地仓储保鲜冷链物流建设规划编制、冷链设施建设专项政策制定与实施协助、全国农产品仓储保鲜冷链物流信息系统（专项申报建设管理系统）运维支持等工作，在全国农产品数字冷链建设创新方面已形成领先优势。

 

全国农产品仓储保鲜冷链物流信息系统
联系我们
合作联系：王老师  18701589145

电子邮箱：2019311002@cau.edu.cn

微信搜索CAU国家农业市场研究中心
或微信扫描下方二维码关注我们


