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1 特约专稿
由编辑部指定题目指定作者撰写的重要稿件。
2 专家论坛
由相关领域专家为第一作者撰写的该领域热点综述文章或其他重要文章。
3 智能电网
1）新一代电力系统的演化、规划与控制的基础理论
其中包括：以电力电子装备切换控制为主导的电力系统、利用电力电子设备实现目标可控的系统多层级安全稳定控制技术、“大云物移智链”技术、多种能源互联的新一代电力系统。
2）弹性电网及生命线工程关键技术
其中包括：极端灾害事件作用电力系统的破坏机理和破坏力评估模型、融合物理信息社会系统的极端灾害事件预警技术、系统的脆弱性评估、灾后恢复能力评估理论和技术、极端灾害事件下负荷保障供应底线和电力系统设防标准、弹性电网的基本内涵和概念、多维度评价指标体系/构造理论和规划方法、以城市电网为中心，极端灾害和外力破坏事件下电力系统生存策略、保障生存的电力生命线构造基本原则和规划方法等，以及美国、欧盟及日本等国家围绕风险评估、设防标准和设备制造等方面，在极端情况下具有快速恢复供电能力的弹性电力系统详细工作介绍。
3）新一代电力系统建模及仿真关键技术与安全稳定分析的基础理论
其中包括：大量采用电力电子技术的新型装备与传统旋转式电磁能量变换装备的建模仿真技术、高比例新能源电力电子设备接入电力系统的基础理论/稳定性机理及运行控制规律、电力系统多时间尺度建模技术、大电网高精度/智能化仿真分析技术及实用化平台、兼顾安全性与经济性的电力系统综合评价技术、基于多数据源的大电网在线量化评估与决策技术、高比例可再生能源和高比例电力电子装备电力系统的安全稳定理论和技术。
4）源网荷储协同互动的电力系统运行机理和调度控制技术
其中包括：源网荷储协同互动的电力系统运行机理和大规模智能调控技术、利用智能感知和高精度预测技术、提升量大面广的源网荷储资源运行水平技术、能量平衡、功率平衡和电网紧急控制、生产控制大区/管理信息大区和互联网大区业务数据安全，完善电网信息安全防护手段、有效引导源网荷储资源协同运行的市场机制，增强市场主体参与积极性。
4 能源互联网
1）多能高效转换与多元用户供需互动技术
其中包括：用户侧高效能源转换技术（分布式光伏发电、电动汽车、电制热、电制氢、天然气分布式能源站、地热利用、太阳能热利用等）相关的信息、控制和管理技术。
2）综合能源系统规划、运行及控制技术
其中包括：综合能源系统建模/规划/运行与控制等方法、多能流系统藕合的安全及运行风险、运行控制层面的协调优化、能效指标和工程经济性指标、“综合有余，智慧不足”问题解决方案、综合能源系统多时间尺度统一建模以及安全性、稳定性分析理论、综合能源系统仿真等平台、综合能源系统能量管理与运行控制理论、多能流综合能量管理系统、能源信息物理系统关键技术、适用于综合能源系统长效发展的市场交易与商业模式、交通与能源融合的建模与分析理论。
3）电力物联网技术
主要是电力物联网信息安全技术。
4）电力区块链技术
其中包括：区块链底层架构国产化技术、适配于能源行业的高效区块链共识技术、区块链能源交易、电力供应链/能源计量等电力应用技术、电力区块链隐私安全与网络关键配置信息保护技术、适配多种区块链技术的电力接口组件、基于区块链技术的点对点能源交易摄合引擎、电力供应链管理平台、基于区块链技术的电力网络信息保护系统、基于区块链技术的多能源系统市场交易平台
5）电力系统数字孪生技术
其中包括：电力系统/综合能源系统/电力设备/电力厂站的孪生体建模技术、数据虚实交互技术/设备运维技术/研究信息-物理系统实时仿真的数字孪生系统构建、应对极端情况的电力安全风险防控技术、电力设备数字孪生体装置，搭载数字孪生体的平台，示范应用智能配电网数字孪生仿真与动模仿真的混合全景分析系统。
6）电力大数据科学与工程技术
其中包括：电力海量业务数据挖掘/数据可视化/高性能计算和统计分析、电力大数据建模/数据挖掘/数据监测分析/数据运维技术、大数据在电网运营领域/客户服务领域/新兴业务领域的应用技术、基于大数据的电力设备智能运维平台、面向电力市场的用电大数据增值服务平台、基于大数据的电力智能调度辅助决策平台、区域综合能源开放式大数据中心系统。
5 新能源电力系统
其中包括：海上风电规模化开发和智能运维技术、新能源发电并网主动支撑控制技术、海量分布式新能源自主运行与智能控制技术、先进太阳能热发电技术。
6 电力市场
1）新一代电力系统的电力市场技术
其中包括：电力批发和零售市场模式与机制建设、可再生能源消纳/多能互补和灵活互动的交易机制、电力价格体系和定价技术、电力市场平台支撑技术、高性能一体化结算、国产化大规模优化出清算法、市场态势感知及其全景推演。
2）能源互联网商业模式与市场机制
主要包括：基于不同能源之间替代的供给与需求弹性，依托互联网+带来的信息对称和精准匹配，设计适用于综合能源系统融合的市场机制和交易体系。
7 配电网与分布式能源
其中包括：面向多能耗和资产效率提升的动态主动式配电网规划、区域能源互联网效率评价与分析、交直流混合灵活配电网运行控制、灵活配电装备故障恢复、状态监测传感器与配电开关融合设计、一/二次融合配电设备可靠性评估及检测、考虑能量梯级利用的微能网多能流优化调控、区域能源互联网效率监测与分析、交直流混合灵活配电网稳定运行控制、一二次融合配电设备可靠性评估、规模集群化分布式能源接入交直流电网协调控制。
8 储能
其中包括：新型电化学储能技术、新型机械式大规模电力储能技术、新型电磁储能技术、可再生能源制氢与制备清洁燃料、复合动态电池技术、大规模蓄热技术。
9 电动汽车关键技术
其中包括：充电桩/充电站规划/建设、电动汽车充电技术、电动汽车电池利用等。
10 信息通信技术
其中包括：空天地一体化通信、新型智能数字支撑与服务平台、电力大数据应用电力物联网、能源工业云网、电力人工智能技术、能源区块链、高效能云数据中心数字基础平台仿真与测试、新型智能融合终端、新型智能数字支撑与服务平台、电力自主可信安全操作系统及数据、5G+北斗通信与定位融合模组、能源区块链平台等关键装备与系统、电力5G技术、电力北斗技术、能源大数据平台与大数据应用、智慧能源系统、能源区块链平台及应用
11 电力装备制造技术
其中包括：基于全自主可控的二次控保设备设计及制造技术、高压大容量油浸式电力设备主动保护技术、可抵御换相失败的特高压常规直流输电技术、紧凑型/低损耗/高可靠性的特高压柔性直流输电技术、超特高压变压器分接开关研制、超高压大容量开关技术、大容量发电机保护断路器研制、特高压交直流套管可靠性评价技术、±660kV柔性直流海缆技术前期研究、SF6替代气体及其开关设备的研究、高电压等级真空断路器研制。
12 智能传感与量测技术
其中包括：小型化/低功耗/长寿命/智能化传感终端研究及应用、提高电网传感设备精度和集成化程度/电磁兼容性技术。
13 高效清洁低碳火力发电
其中包括：燃煤电厂烟气多污染物高效一体化协同治理技术、火力发电厂碳捕集与利用技术、智慧火力发电技术、新一代高参数超超临界发电技术、煤基联合循环发电及多联产技术、煤炭与生物质/污泥及垃圾耦合高效发电技术、燃煤机组灵活性改造技术。
14 电力人工智能和先进计算技术
其中包括：电力细分领域的人工智能样本和知识图谱库建设、计算机视觉/语音识别/自然语言处理/语音合成与声纹识别四个领域在电力方向的应用、电力边缘计算和云计算的协同运行技术和多模式客户端技术、电力边缘计算和云计算、数字电网共享服务技术、云边融合的网络安全防护技术、智能电力辨识技术、智能电力建模技术、智能电力仿真试验技术、智能电力运维诊断技术、应对网络攻击等极端情况的电网智能主动防御技术、核心技术国产自主化的实时仿真平台、基于人工智能的电网黑启动智能重构实时分析和决策平台、应对网络攻击等极端情况的电网主动防御仿真演练平台、基于云容器与编排技术的电网云服务平台、基于人工智能和先进计算技术的监控预警平台、基于自然语言理解技术的数据搜索分析与可视化平台、示范应用电网数字化超算中心。
15 电力系统基础理论
主要是传统电力系统相关基础理论的重要突破与改进。
16 其他（非重要）
不属于上述内容的稿件，根据版面情况少量择优录用。
