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会计学(Accounting)
本专业培养具有比较坚实的会计学理论功底和数学分析和计算机信息处理能力，能较好的将定性与定量两方面结合起来研究问题，能比较熟练地运用外语从事研究与交流，有较强的独立工作能力和解决实际问题能力的专业人才。
主要课程：会计理论与方法、高级财务会计研究、财务管理与方法、审计理论与方法、金融理论与方法、高级管理会计、计算机会计、高级管理学、高级西方经济学、税收筹划等；
毕业生主要去向：政府机关、金融机构、会计师事务所、管理咨询公司、集团公司及教学科研单位从事高级会计、财务、审计、管理咨询等方面的工作。
财务管理（Financial Management）
本专业培养具有科学创新精神和深厚专业理论功底以及国际学术视野，满足我国社会主义市场经济建设和社会发展需要的财务管理专家。
主要课程：财务计量经济学、数量财务、公司财务与资本市场、财务理论研究、会计理论研究、风险管理、企业资本配置研究、高级微观经济学、高级宏观经济学和高级计量经济学等课程。
毕业生主要去向：投资公司和银行、工商企业、大学与科研机构，以及政府经济管理部门等专业研究和管理工作。
企业管理（Business Management）
本专业培养具有战略思维和创新创业精神、理论基础坚实且实践能力较强、深度掌握并熟练运用外语及信息技术，具有全局统筹能力、独立思考能力、团队协作能力、前沿探索能力和高效执行能力的高层次专门人才。
主要课程：高级经济学、高级管理学、现代管理理论、现代企业理论、公司治理理论、企业管理专题、企业战略管理专题、企业组织管理专题、企业营销管理专题、企业人力资源管理专题、企业财务管理专题、项目与投资管理专题、创新与创业管理专题等。
毕业生主要去向：国内外知名高校继续攻读博士学位，各级政府经济管理部门及各类大中型企业中高层管理岗位，高等学校及科研机构的教学、科研及行政管理工作。
旅游管理（Tourism Management）
本专业主要为旅游行政职能部门、旅游企业、旅游院校培养高层次的管理人才教学科研人才。
主要课程：旅游开发与管理、旅游企业管理理论、旅游经济理论与实践、旅游市场营销与策划、旅游文化研究。
毕业生主要去向：旅游行政职能部门、旅游企业高级管理人员、旅游院校教师等。
技术经济及管理（Technological Economic Management）
技术经济及管理旨在培养具有广博的专业知识理论、富于开拓进取的创新精神、具备丰厚实践经验的高级复合型人才。通过理论学习和实践，系统的掌握技术经济及管理方面的知识，为相关管理部门输送合格的高级管理人才。
主要课程：市场经济理论研究、高级西方经济学、管理财务研究、技术经济理论与实务研究、技术经济学前沿讲座、技术创新论、无形资产评估理论与实务等。
毕业生主要去向：政府技术经济管理部门、大中型企业技术管理部门、科研及科研管理部门、大专院校教学和科研部门等。
营销管理（Marketing Management）
本专业定位于服务我国企业的营销实践创新与应用，从电子商务与决策支持、企业营销管理、产品营销策略等方向系统地研究营销管理学科中的前沿性、现实性、趋势性、关键性问题，提升本学科在科学研究、人才培养、社会服务等方面的综合实力，满足现代社会与我国企业发展对复合型、创新型、高素质与特色型营销管理专业人才的迫切需求，建设成为海洋特色鲜明、在国内具有影响力和美誉度的学科。
主要课程：《营销管理专题》、《电子商务专题》、《企业战略管理专题》、《企业组织管理专题》、《企业演化理论专题》、《企业创新管理专题》、《海洋经济与管理专题》、《现代企业理论专题》、《管理创新专题》、《管理决策专题》等
本专业培养知识结构合理、系统掌握营销管理理论与专业技能，熟练掌握外语和现代信息技术，综合素质高、创新能力强、社会实践能力突出的高级专门管理人才。经过培养，能够适应国家与地方发展需求，具有对营销管理领域前沿问题独立从事科学研究的能力，能够熟练地阅读本专业的外文资料并具有一定的写作能力和国际学术交流能力，毕业后能够在高校、科研机构及企事业单位胜任教学、科研、管理等相关工作。
农林经济管理(Agricultural Economic Management)
本专业培养具有农林经济管理学科坚实的基础理论和系统的专业知识、较强的经济分析能力、创新意识和社会实践能力，熟练掌握一门外语，能独立从事教学、科研和专门的经济管理工作的农林经济管理专业高级专门人才。
主要课程：高级管理学、高级经济学、高级计量经济学、农业经济专题、WTO与农产品贸易专题、农业企业经营管理专题、应用统计学与统计软件、外国农业经济、农村政策研究专题、资源与环境经济学、农村人力资源管理、社会调查研究方法。
毕业生主要去向：中央和地方各级政府部门、高等院校、科研机构、及各类企事业单位从事政策研究、规划与发展、经济管理以及教学科研等方面的工作。
农业管理（Agricultural Management）
本专业培养具有宽广扎实的经济学、管理学基础理论，能够胜任各级农业管理机构相关政策制定、解释、执行，农、牧、渔、加工企业经营管理，金融机构涉农业务管理，农业科教与培训单位教育培训以及农技管理与推广服务部门技术推广等工作的应用型、复合型高层次人才。
主要课程：现代经济理论、现代管理学、现代农业创新与乡村振兴战略、农产品市场营销、农业发展理论与实践、农村政策研究专题、资源与环境经济学、农业经营管理专题、农村发展理论与实践、农村人力资源管理、社会调查研究方法等。
毕业生主要去向：各级政府部门、教育科研单位和各类企业从事政策研究、经营管理、市场营销、金融财会等方面的工作。
农业经济与海洋产业管理(Agricultural Economic and Marine Industry Management）
本专业致力于培养农业经济与海洋产业管理专业高级专门人才，具有开阔视野，具备扎实的经济学、管理学理论基础和系统的海洋资源管理政策和海洋产业管理相关知识，拥有较强创新能力、合作能力和社会实践能力。
主要课程：现代管理学理论、现代经济学理论、高级计量经济学、社会调查研究方法、农业经济专题、区域经济学专题、农村政策研究专题、农村经济发展专题、农产品市场营销、社会调查研究方法、海洋经济与管理专题、管理决策专题。
毕业生主要去向：政府农业农村管理部门、海洋发展管理部门、高等学校、科研机构、大型农业企业等机构，胜任政策研究、教学科研和专门的经济管理工作。工程管理（管理决策与政策评估）
