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一、作者简介
曾令良（1956-2016），曾任武汉大学法学院院长、武汉大学人文社会科学资深教授、让·莫内欧洲联盟法讲席教授（Jean Monnet Chair of European Union Law）、武汉大学国际法研究所（国家高端智库）执行理事长、《武汉大学学报》（哲学社会科学版）主编；曾兼任外交部国际法咨询委员会委员、教育部法学学科教学指导委员会副主任委员、国家社会科学基金学科评审组专家、中国欧洲学会欧洲法律研究会会长、中国国际法学会副会长、中国国际经济法学会副会长、中国法学会世界贸易组织法研究会副会长、湖北省法学会国际法研究会会长、澳门欧洲研究学会理事长、《中国社会科学》外审专家、《欧洲研究》编委、《澳门法学研究》编委、European Law Journal荣誉编委、Chinese Journal of International Law荣誉编委等职，曾出版独著或合著二十余部，发表论文八十余篇，为推动中国国际法发展做出了突出贡献。
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曾令良著作封面

封面设计说明：封面右上角方形印章篆体文字是“秉持国际公義”，强调本系列著作的核心理念。封面左下角是中国国际经济法学会的logo“獬豸”,强调本系列著作主旨是“弘扬中华正气，触不直者去之”；封面右下角是Springer出版社的logo骏马之首。左右两者相加，象征中德学界合作互惠共赢。
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上图是2014年陈安教授英文版专著 “The Voice from China: An CHEN on International Economic Law”（《中国的呐喊:陈安论国际经济法学》）在武汉大学新书发布会现场陈安教授与曾令良教授的合影。
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上图是2014年陈安教授英文版专著 “The Voice from China: An CHEN on International Economic Law”（《中国的呐喊: 陈安论国际经济法学》) 新书发布会现场全景图。
二、著作简介
《当代国际法和中国的和平发展》（英文名称：Contemporary International Law and China’s Peaceful Development）是武汉大学 “人文社科资深教授”曾令良，应厦门大学陈安教授之邀，为《当代中国与国际经济法学》（Modern China and International Economic Law）系列专著撰写的第一部著作。全书汇集了曾令良教授三十四篇经典著作，共分为六个部分：和谐世界、国际法与中国的和平发展；当代国际法的前沿问题；国际法与中国的和平发展；中国与WTO法治；中国与区域贸易协定的趋势；中国与欧盟关系中的法律问题。
中国和平发展是我国在新的历史时期制定的既适应世界发展潮流、又符合中国国情和长远利益的外交战略和方针。当代国际法在应对国际和平与发展和全球治理进程中面临着各种挑战，中国和平发展与当代国际法所面临的挑战在许多方面是共同的，相互影响的。
这部英文著作的突出特点是所选的研究问题属于当代国际法理论和实践中的重大前沿问题，而且紧密地与中国和平发展这一时代主题结合在一起。基于作者深厚的国际法素养及对国际社会运行经年累月的观察，该著作在国际法理论上提出：现代国际法在保持其国家间“和平共处法”和“合作法”的本质特征的同时，越来越呈现出“以个人为本”和“以全人类利益为本”的人本化趋势。这是中国学者对认识国际法发展规律的理论贡献。同时，该著作全面深入地呈现了当代国际法与中国和平发展之间的互动关系，提出：和谐世界是中国和平发展的国际社会基础和终极目标，同时和谐世界又必须依仗国际法来构建、维持和完善。中国的依法治国应包括依国际法治国，中国和平发展离不开国际法治；在全球治理的时代，运用国际法治思维推进法治中国建设既具有必要性，又具有必然性。进而，作者认为中国在和平发展中应建构自己的国际法价值理论体系，其中，和平秩序是基本的国际法价值，人本秩序是更高的国际法价值，而人类共同利益秩序是最高的国际法价值。中国提出的“一带一路”倡议具有区域经济一体化和与相关国家建立战略伙伴关系的特征，其根本的宗旨是构建区域命运共同体，并最终成为全球命运共同体的重要组成部分。
此外，该著作鲜明地表达和传递并论证一位中国国际法学者在一些重大国际法理论及其实践问题的观点，这些观点势必在国际上彰显和传播具有中国特色的学术思想。在国家间关系上，作者提出：诚信在国际上具有基础性的地位，它既是一般法律原则，又是国际习惯法的构成部分，而且具有国际法基本原则的地位；诚信尤其适用于条约的谈判、解释和实施等方面。著作同时关注了国际热点问题，基于对国际法的分析，指出：北约轰炸我国驻前南斯拉夫大使馆的野蛮行径是公然践踏条约法、外交关系法和国际习惯法的非法行为，必须承担适当的法律责任；朝鲜核试验不仅违反了有关的条约法，而且也违反了禁止使用武力威胁的国际习惯法原则；不构成人民的主权国家内的少数民族或族群，其所享有的权利不是现行国际法上的民族自决权，至多是一种自治权，科索沃和克里米亚单方面宣布独立都不构成国际法上的先例；香港和澳门特别行政区具有一定的国际法律人格，这既有条约的依据，又有国内法的依据。但它们的这种人格不可与国家的国际法主体资格同日而语，归根结底是派生的和授权的。
本著作的上述观点 “和谐世界与国际法关系论”、“中国和平发展与国际法交互关系论”、“国际法人本化趋势论”、“全球贸易自由化和区域一体化并行发展趋势论”、“非市场经济地位并非纯技术性问题论”等等，具有学术上的创新性，对中国国际法理论的发展具有重要的意义，而这本著作的外译，并通过世界著名的出版机构德国的施普林格出版集团予以出版和全球发行，对于在世界范围内传播和扩大中国国际法学的研究成果、弘扬中国特色的国际法学和提升中国在国际规则制定中的话语权和影响力，均具有重要的意义。
这本专著是曾令良教授毕生学术成果精华荟萃的英文译本。曾教授于2015年完成了《当代国际法和中国的和平发展》的中文荟萃工作，并开始着手英译本《Contemporary International Law and China’s Peaceful Development》的翻译工作。2016年7月，曾教授因积劳成疾遽然辞世。其弟子们为完成恩师遗愿，经过四年的努力，把全稿交由颇负盛誉的Springer出版社，于2020年付梓成书。该专著为对外弘扬中华学术文化、增强中国特色话语在国际法学论坛上的影响力, 做出了最新的贡献，让世界得以聆听中国国际法学者真知灼见的强音。（张皎整理）
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