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二、著作简介

争议解决一直是商业社会重要议题之一，而多元化争议解决机制的推出改变了争议解决中诉讼一家独大的局面，且大幅减少了争议解决所需时间和成本。替多元化争议解决机制相对灵活，模式多样，其最基本的两种模式就是调解和仲裁。然而，随着商事仲裁日益的正规化和程序的复杂化，仲裁费用日益上涨，所需时间也越来越长。对比而言，调解更充分尊重当事人意思自治，调解员不能强加有关协议给当事人。当事人对调解程序的进展，以及最终和解协议的达成，有很大的控制度，并可以随时决定停止调解的进程。同时，和解协议属于合同性质，和解协议的内容、相关条款以及具体起草等都是由双方当事人共同决定。由此，调解作为一项主要的多元化争议解决机制，更加适合于希望对争议解决过程拥有更多掌控度的当事人。
本书以当代中国的调解制度为主要研究范围，以推广调解专业化、学科化以及进一步完善我国调解制度为研究目标，着重对比并回顾了内地与香港的调解法律制度与立法改革历程，结合重点关注的调解法律问题，分别从理论和实践角度进行剖析，并将得出的理论框架运用于具体行业的争议解决。本书分为三个部分，除第一章为介绍章节外，第二、三、四章为第一部分，用于系统性回顾内地与香港的调解法律制度与立法沿革。第二部分涵盖第五、六、七章，分别重点阐述了调解协议效力、调解员责任豁免以及和解协议的执行等方面中存在的具体法律问题。第三部分（第八、九章）探讨具体行业中的调解制度的运用，包括电信网间互联争议以及劳动争议中调解制度的反思与完善。
源于 “以和为贵”以及儒家思想的影响，中国有悠久的调解历史和传统，并于几千年前就逐步建立了争议调处机制。随着时代的发展，这些机制逐步形成并融入了中国现代商业社会的调解制度。在当代中国，调解既不是传统纠纷解决方式的简单延续，也不是对西方国家多元化争议解决机制的法律移植。中国调解机制的框架建立在中国社会的实际需要和中国特色法治建设的基础上。具体而言，调解在当今中国社会有多种形式，包括人民调解、司法调解、行政调解和仲裁调解等。本书的第一部分，总结了植根于中国传统文化中的调解制度，并将调解作为一门法律研究学科，系统性的回顾了内地与香港调解法律制度的发展和立法改革，并提出了立足当代中国大环境下的调解立法制度的完善建议。
在此基础上，第二部分进一步分析了调解实践中具体的法律问题。在调解协议效力方面，第五章主要研究调解协议效力的立法必要性、判断调解协议有效的决定性因素、调解协议在合同法项下的效力、调解协议的确定性、仲裁与调解相结合时调解协议效力的判断等；在调解员责任豁免方面，第六章总结并分析了不同国家对调解员责任的确定方法和范围，结合之前香港有关调解立法的讨论，分析调解员责任的合理立法模式，并主张香港立法应采用限定豁免模式，也即是调解员是否应免责不能一概而论，而应因人因案而异；在和解协议的执行方面，第七章进一步研究了新加坡调解公约的诞生背景及其在实践中的运用，重点探究了涉外和解协议在香港的效力，并总结了新加坡调解公约对国际商事调解实践未来发展带来的启示。
关于调解在具体行业中的运用，第八章总结了电信网间互联争议领域的法律制度以及所有可用的争议解决方案，分别探讨了每一种争议解决方法的有效性和不足之处，并给出完善电信网间互联争议解决法律制度的具体建议；第九章则关注中国解决劳动争议的法律制度与方法，总结并回顾了中国劳动争议解决的早期立法努力、政策考量、新环境下的挑战与法律应对措施等，同时勾勒出良好法治氛围下我国劳动争议解决制度的不断完善之路。
从总体上说，本书回顾了中国调解制度改革中遇到的困难，着重探讨在当代中国加强调解专业化和制度化的可能路径，对比内地与香港调解制度发展的不同过程，参考国外经验，立足本土实际。本书认为，调解的学科化、规范化以及制度化有利于实践中调解服务的可持续发展，有利于提高调解服务质量，并适应当代中国时代环境的转变。
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