《当代中国与国际经济法学》英文专著系列

Modern China and International Economic Law Series Monograph

Legal Protection and Sustainability of Chinese Investments in Africa under the Concept of International Investment Rule of Law
《国际投资法治理念下中国在非洲投资的法律保护与可持续性》
韩秀丽
一、作者简介

韩秀丽，厦门大学法学院国际法专业教授、博士生导师，一带一路研究院非洲研究中心副主任。厦门大学法学院国际法专业博士。入选教育部新世纪优秀人才支持计划。兼任最高人民法院“一带一路”及涉外海商海事审判专家、商务部联合国贸法会投资争端解决机制改革咨询专家、中国国际经济法学会常务理事等职务。曾在纽约大学、德国Max Planck比较公法及国际法研究所、南非斯坦陵布什大学、南非大学、美国弗吉尼亚大学做访问学者。主要教学研究领域为国际经济法、国际私法、非洲国际法等。先后主持国家社科基金青年、一般、重点及重大专项课题。出版多部学术专著、译著，发表多篇中英文学术论文。

出于对国际法及非洲研究的浓厚兴趣，近十年来致力于探索专业知识与非洲区域国别研究的结合，努力使研究服务于“一带一路”倡议实施的现实需要。注重理论联系实际和问题导向，为掌握中国海外投资的一手资料和了解现实中的“真问题”，曾赴南非、赞比亚、毛里求斯等非洲国家开展田野调查。
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二、著作简介

本专著的目的是在国际投资法治的理念和框架下探索中国在非洲投资的保护和可持续性问题，以促进中国和非洲的共同可持续发展。

中国投资者在迅速参与非洲投资过程中面临着风险和挑战，这为保护中国投资以实现其可持续发展提出了现实要求。此外，中国在非投资还需要克服一些可能对非洲可持续发展产生不利影响的问题。因此，专著的研究对象是中国在非投资，研究问题涉及两个方面：保护和可持续性。

本专著系统考察了国际法治从理想到现实的发展，认为从辩证的角度看，需要进一步分析隐藏在国际法治结构中的权利和义务，并寻求权力和权利在动态中适当平衡，权利和义务的高度统一和融合应是国际法治的重要的和固有的内容。

本专著进而认为，国际投资法治是一种显著的或具有代表性的国际法治，它可以限制东道国的规制权并保护外国投资者的利益。在投资者与东道国之间的关系中，投资者享受各种待遇和权利实际上就是对东道国权力的限制。此外，国际投资法治的发展方向是维护东道国为正当的国家安全、社会福利和公共利益行使规制权，并加重外国投资者的义务和责任，这是改善国际投资法治的结构性要求。
基于这些理论分析，专著研究与非洲投资有关的仲裁裁决，说明非洲东道国的哪些措施受到限制和约束，投资者对非洲东道国应遵守哪些义务，以提醒中国投资者注意非洲国家的这些措施，也注意投资者应承担的义务。当然，一些仲裁庭的裁决也显示了对非洲东道国的规制权以及投资者权利的尊重和保护。专著还根据国际投资法治结构，对非洲国家对内和对外的双边投资条约和区域投资协定进行了研究，考察了绝大多数非洲国家对国际投资法治的积极态度和突出贡献、以及个别国家的抵制实践。
本专著具体分析了中非双边投资条约和唯一的自由贸易协定（《中国—毛里求斯FTA》）的法治结构，包括法治精神、限制和保留东道国权力、投资者责任条款的发展等方面。相比之下，这些条约反映的是更加平衡的国际投资法治。

本专著提出要正确认识中国在非洲投资的反新殖民主义性质，也警示要避免掉入新殖民主义陷阱，强调要以国际投资法治理念为基础构建中非投资条约，正确认识和积极利用非洲区域一体化投资协定，在正确理念和原则指导下构建和实施中国规制海外投资的法律制度。

本专著的研究在对西方国际法治理论进行批判性吸收的基础上，对国际投资法治的结构性要素进行了反思，认为西方国际法治理论片面强调功能上的国际法治，即限制公权力和保护私权利。受这种国际法治观的影响，既有国际投资法治也具有同样的缺陷。实际上，在当今风险国际社会的情势下，国家需要为了维护国家安全、社会福利和公共利益而保留必要的权力，而私人为了享受权利也需要以承担必要的义务为前提。这种观点在国际投资法治的发展历史和现实中得到了印证。

本专著贯穿了国际投资法治理念，认为国际投资法治是一种显著的或具有代表性的国际法治，它可以限制东道国的规制权并保护外国投资者的利益。在投资者与东道国之间的关系中，投资者享受各种待遇和权利实际上就是对东道国权力的限制。此外，国际投资法治的发展方向是维护东道国为正当的国家安全、社会福利和公共利益行使规制权，并加重外国投资者的义务和责任，这是改善国际投资法治的结构性要求。

习近平法治思想理论强调要统筹推进国内法治和涉外法治、完善涉外法治体系、推动国际法治合作。在我国与非洲国家共建“一带一路”的过程中，法治方案是不可或缺的一个重要方面。专著的研究旨在从法治方面推进中国在非洲投资的保护和可持续性、促进非洲和中国的共同可持续发展、以实现中非共同繁荣。专著的研究结论对中国海外投资的发展方向也具有普遍指导意义。

本专著的出版有助于拓展非洲法治这一学术研究领域，促进对构建和完善我国与非洲国家共建“一带一路”法治对策的研究。专著将国际投资法治理论应用于非洲国家的具体情境，使传统的国际投资法研究具体化、个性化，也为非洲国别区域研究的体系完整性做出了些许贡献。
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