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一、作者简介
孔庆江，浙江杭州人，1965年12月出生，先后毕业于南京大学经济地理专业（本科）、华东政法学院法学国际法专业（研究生）和武汉大学国际经济法专业（博士），曾在对外经济贸易大学从事博士后研究。1996年10月至2002年9月，分别在联合国贸易发展会议、德国马克斯普朗克比较公法与国际法研究所、英国剑桥大学劳特派特国际法研究中心、新加坡国立大学东亚研究所实习、研习和工作。2002年12月任教授，2012年始任中国政法大学国际法学院院长，现为该校二级教授、钱端升讲座教授（A），博士生导师。兼任中国国际经济法学会副会长、中国法学会世界贸易组织法研究会副会长、中国国际法学会常务理事、CGTN专栏作者。
出版以英文发表的专著四部，涉及中国参与WTO等重大议题，累计字数150余万。在International and Comparative Law Quarterly、Journal of International Economic Law、Journal of World Trade等国际法学刊物和其他国际主流学术刊物发表英文撰写的论文50多篇。
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二、著作简介
本书的写作初衷源于我承担的一个研究项目“新形势下外商投资法律制度研究”，由国家发展改革委员会（发改委）外资司委托的。该研究项目于2016年10月开始，2018年6月结束，不仅比较了其他代表性国家的外商投资制度及其相关立法，还深入考察了中国外商投资制度的演变，发现了存在的问题。此外，还讨论了在全面对外开放的背景下，如何完善我国的外商投资制度。为部分满足研究项目的要求，草拟了《外商投资法》学者意见稿提交国家发改委进行审议。
随着外商投资立法的后续发展，我参与了立法不同阶段的咨询，例如司法部的咨询。在全国人大审议法律草案期间，我还接受了众多媒体的采访。 《中华人民共和国外商投资法》于 2019 年 3 月 15 日通过后，鉴于此项新立法极大地改变了中国原有的外商投资制度，有必要对其进行解释，以便准确理解和更好地实施该法。因此，我决定用中文写一本实用手册。 《中华人民共和国外商投资法解读》于2019年6月适时出台。该手册由法律出版社出版发行，是此类手册的首创，受到一定的欢迎。几乎在同一时间，另一家中国出版商--中国商务出版社--的一位编辑邀请我就该主题撰写一本更具学术性的书，于是与两位青年学者合著了一本新书，以《外商投资法透视》的命名出版。
值得注意的是，《中华人民共和国外商投资法》是在全球化失去动力、包括国际投资规则在内的经济治理格局转向以价值观为基础的、排他性的重构过程中脱颖而出。以《外商投资法》为代表的中国外商投资法律制度以鲜明的高标准的自由化示人，体现了中国对全球化和高标准投资规则的坚定承诺。鉴于中国是全球外商直接投资流动的主要目的地，中国的外商投资法律制度对国际投资规则的演变有可能产生重大的溢出效应和示范效应。事实上，中国外商投资制度也将是国际投资者和国际律师关注的焦点。在此背景下，我认为有必要向国际读者提供一本中国人撰写的讨论在国际投资规则变动中的中国外商投资法律制度的书。

《外商投资法》明确规定，国家实施高水平的投资自由化便利化政策，建立健全外商投资促进机制，营造稳定、透明、可预期、公平的市场环境。根据该法，外商投资实行准入前国民待遇加负面清单的管理模式。因此，中国限制外资的行业范围大幅缩小，金融等敏感行业的开放水平大幅提升。外方知识产权得到有效保护，明确禁止利用行政手段进行强制技术转让，外国企业在政府采购市场也能享受公平竞争和平等待遇。更重要的是，新《外商投资法》的通过不仅为外商在华投资提供了更好的环境，也为中国在与外国特别是发达国家谈判新的投资协定时要求对方开放市场提供了强有力的筹码。例如，在RCEP谈判期间，中国高层对市场准入的承诺为推动和引领谈判早日达成协议发挥了重要作用。
值得注意的是，美国与其盟国正在不遗余力地通过排他性的自由贸易协定孤立中国。虽然中国已申请加入CPTPP，但前景不明，中国在新一轮国际投资规则的制定中面临被边缘化的风险。在此背景下，中国应充分利用该法设定的高标准，推进双边投资协定或自贸协定谈判进程，以确保中国在国际投资规则制定中的权利甚至主导地位。
在此背景下，我认为有必要向国际读者提供一本中国人撰写的讨论在国际投资规则变动中的中国外商投资法律制度的书。本书旨在为中国法律专业和中国商业法律专业的学生、对中国市场感兴趣的从业人员及其客户，尤其是国际投资法和国内投资法实践的观察者提供法律实践指南。本书除了介绍《外商投资法》的立法过程、对法律的详细解释以及该法与其他法律法规的关系之外，而且在国际投资规则变动的背景下，比较了中国新外商投资法与具有代表性的其他国家的外商投资制度，透视了该法与不断演变的国际投资规则之间的相互作用，并重点评估了国际投资规则对中国外商投资制度发展的影响。
