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一、作者简介

韩立余，法学博士，现任中国人民大学法学院教授，主要从事国际经济法教学与研究。兼任中国国际经济法学会副会长、中国法学会WTO法研究会副会长，世界贸易组织争端解决专家组名单成员。曾任国务院关税税则委员会专家咨询委员会成员、国务院反垄断法委员会专家咨询组成员。

出版专著《世贸规则与产业保护》《世界贸易组织法》《经营者集中救济制度》《既往不咎—WTO争端解决机制研究》《美国外贸法》《国际贸易案件的审理》、编著《GATT/WTO案例及评析(1948-1995)》《WTO案例及评析(1995-1999)》《WTO案例及评析(2000)》《WTO案例及评析(2001)》等著作，主编《<跨太平洋伙伴关系协定>全译本导读》《国际投资法》《美国对外贸易中的知识产权保护》《攻克国际贸易的法律障碍》等作品，发表中英文文章若干。
韩立余教授曾在中国香港大学、美国哈佛大学、艾奥瓦大学、乔治城大学、丹麦哥本哈根大学、西班牙巴塞罗那自治大学进修、访学或授课，并在世界贸易组织总部研修。
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二、作品简介

《当代国际经济法》是中国人民大学法学院韩立余教授正在撰写的一部专著。该专著立足中国改革开放以来国际经济活动的法律实践，结合国际经贸规则和美国欧盟等做法，对比中国改革开放不同阶段特别是冷战结束以来国际经贸环境和政策的变化，从贸易自由、贸易规制、贸易公平和贸易安全的视角，对国际经济法律规则内容及其演变进行分析，勾勒出国际经济法全景式轮廓。
全书共分九个部分。重点探讨时代之变革要求，国际经济法规则的演变与发展，国家规制权，国际经济竞争与合作，自由、保护与公平贸易，财产保护，国际贸易待遇，权利保留与义务例外和争端解决与责任。
本著作的突出特点是，以上述九个议题为规则制度之“纲”，将传统国际经济法的内容之“目”重新布局安排，以纲张目。将传统的国际贸易法、国际投资法、国际金融法和国际税法作为独立部门法的分别叙述模式，融会到相应的贸易制度规则框架之下，建立它们之间的制度性联系。这一安排适应了当代国际经济活动内容交叉、适用规则多重、争端解决救济兼容的特点，强化国际经济法的理论建构，弥补传统国际经济法总论内容的不足，建立国际经济法原则与具体制度规则间的有机联系。
本著作改变传统国际经济法著作主要侧重自由贸易规则的习惯偏好，将贸易自由和贸易规制并举，将二者作为国际经济法的两条主线、作为国际经济活动的一体两面来分析论述，还原国际经济活动的本来面目，体现经济体之间实际存在的竞争与合作二重奏。从经济和政治双重视角，分析国际经济规则的制定、演变和适用，加深对法是什么、法从何来、法往何去的哲学认知和政策认知。特别是强化国家基于非经济目的的规制措施的研究，将国家安全、国际竞争、环境劳动保护、经济制裁等内容，充实到国际经济法内容中去。
本著作站在“世界之中国”这一定位，以中国为例，探讨国家与国际社会在国际经贸关系及法律制度建设中的相互作用和影响。本著作分析探讨中国改革开放从自主单边开放开始逐步融入国际社会和世界经济的进程，分析探讨中国借由国际规则改善国内规则制度实现国内规则和国际规则协调的经验教训，分析探讨当今以世界贸易组织为代表的国际规则供应滞后可能对国内规则和国际规则的关系带来的新影响。本著作还探讨中国国内自由贸易区实践和一带一路建设实践为新时代改革开放和国际合作提供的探索和经验。
全面综合是本著作的一个特点。在争端解决制度方面，鉴于经济措施的多重性质归类和多种救济渠道，本著作在对国际法院、世界贸易组织争端解决机制、世界银行投资争端解决中心等主要经贸争端解决机制比较研究基础上，突出相关机制的选择性和争议主体的自主性，明确不同机制救济措施的差异，指出现有国际争端解决机制的优势和局限，避免陷入争端解决盲区，为争端方有效解决争端提供学理分析。
韩立余教授长期从事国际经济法教学研究，具有参与相关国家立法、执法和争端解决的经验，具有国外交流的经验和视野，知识结构合理，勤于钻研，研究成果丰硕。本著作是韩立余教授几十年国际经济法教学研究咨询之心得，凝聚着对过去和当代国际经济法变化和国际格局变化的深刻思考，具有一定的可读性和参考性。
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