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The Chinese Characteristics of WTO Dispute Settlement Practice
《世贸组织争端解决实践的中国特色》
肖冰
一、作者简介
肖冰，现任东南大学法学院教授、博士生导师；2003年毕业于厦门大学法学院，获国际法学专业博士学位；1990－2014年期间任教于南京大学法学院。自1990年起，长期从事国际法学（国际经济法学、国际私法学）、民商法学、经济法学的教学和科研工作。著有《〈实施卫生与植物卫生措施协定〉研究》《WTO争端解决中的中国现象与中国问题研究》《国际经济法学》《国际商法》等著作，发表专业学术论文50余篇。主要的学术兼职有：中国国际经济法学会常务理事、中国国际私法学会常务理事、中国法学会WTO法研究会常务理事、江苏省法学会学术委员会委员及常务理事、江苏省法学会国际法学研究会副会长、海商法学研究会副会长。主要的社会兼职有：江苏省人大常委会决策咨询专家库成员、立法工作咨询专家组成员；中国国际经济贸易仲裁委员会仲裁员、调解中心调解员；南京仲裁委员会副主任、仲裁员。
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二、著作简介
《世贸组织争端解决实践的中国特色》的学术创新和重要意义主要表现在：
第一，定位于“中国特色视角”。在国际法研究领域，长期以来，论及“中国特色”难以得到普遍认同并形成相应的理论共识，WTO领域也是如此。尽管有关WTO和中国之间关系的国内外研究数量不少，但就国内研究而言，一是多定位于WTO规则的普适性及成员共性；二是即使围绕中国的特有规则或涉案，也较多停留在个别现象的就事论事层面。就国外研究，特别是欧美国家的研究而言，基于其西方发达国家的利益和立场，具有较明显的歧视与偏见色彩。事实表明，从来就没有脱离主体立场和利益的所谓单纯法律问题，无论是国内法还是国际法。美欧等WTO主要成员近年来针对中国频频发起的体制性摩擦及由此在WTO争端解决中展开的一系列博弈就是典型例证。由此，本著作拟立足于中国立场，全面梳理WTO争端解决实践所具有的中国特色要素，同时围绕WTO所面临的现实危机及其中所涉中国与WTO其他成员、与WTO多边体制之间的相融性问题展开针对性的研究，从而既顺应WTO多边贸易体制的当下改革及其中国应对的现实需求，也对中国参与其他国际体制的实践及彼此之间的融合带来裨益。
第二，抽象并诠释“中国特色模式”。作者认为，既往有关中国参与WTO争端解决实践的研究，总体上尚存一些明显的缺失：一是较多局限于个案本身，缺乏与WTO其他成员涉案之普遍性之间的对比；二是较多集中于局部和个别现象，缺乏全面性、多角度的整体串联；三是较多纠结于个案的静态层面，缺乏对于内在缘由、发展走向的动态展开。鉴于此，本著作拟在考察中国参与WTO争端解决的特有实践的基础上，根据中国自身制度特色及其与国际法律体制之间的互动节奏，如中国的政治经济制度、文化属性、参与并融入包括WTO在内的国际法律体制的时代历程等，对其角色定位、争端范围和动态过程等方面的个性特征，进而对其中特有的中国模式作出理论层面的抽象，并就其形成机理、未来走向及其对多边贸易体制的重大影响予以阐释。
第三，归纳并聚焦于“中国特色问题”。作者认为，既往有关WTO争端解决实践中论及中国问题的研究，因多停留于“就事论事”层面，故其体系性展开及由此所决定的、对实质问题的挖掘及其论证之广度和深度均显不足。鉴于此，本著作拟基于中国涉案的问题特色，将个案中的每一个个别具象问题归结到法律问题的两大基本范畴：争端方的主体地位和WTO规则的援引适用。前者主要是指中国因所具有的多重且特殊的身份因素所引发的“另类”成员地位及其权利义务问题；后者主要是指WTO争端解决中，因援引或适用那些专门针对中国的特有WTO规则所引发的诸多争议问题。就此，本著作拟立足于国际法理论和实践，聚焦于这些极具中国特色的问题，既正视因自身特殊经济体制、经济体量而与其他成员之间产生的差异现实，也探寻多边贸易体制下求同存异的包容空间；既客观评估特殊规则所涉及的权益之争、承认现有规则的瑕疵和局限，也进一步探索因利益立场、价值取向所致体制困境的破解途径。
第四，力争正当并有效地表达“中国特色话语”。中国加入WTO及其在WTO争端解决实践中的积极作为，是中国改革开放走向世界、融入国际体制的必然，但也无疑在以西方主流学说和利益导向为中心的传统国际法理论体系、制度实践中置入了新元素、提出了新挑战，由此触动传统国际体制及其成员不适也在所难免。由此，本著作拟从双重维度提出建议：对于中国，在参与国际法律体制的得失衡量中及时总结经验教训，在个案解决之中争取利益最大化的同时，也需要更加清醒地认识和客观地对待包括WTO争端解决机制在内的国际法律体制，从而有效协调彼此之间的差异并建立良好的互动关系。对于WTO及其西方发达成员，则应当进一步消解对中国不合理偏见，对既有学说、体制与时俱进地合理补充与修正，才能克服国际法体制的固有缺陷，建构起符合国际法理的WTO 法逻辑体系。
