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一、作者简介
曾金海博士，1986年出生，祖籍福建省泉州市，2008年毕业于中国政法大学取得法学学士学位，同年在英国牛津大学访学学习英国普通法。2009年在加拿大英属哥伦比亚大学文学院主修经济学后又在加拿大蒙特利尔大学进修并于2013年取得法学硕士学位，之后在厦门大学攻读博士课程并于2022年取得法学博士学位。
作者从2013年就开始对加密数字货币和区块链技术持续关注和研究，自学编程和区块链技术结合法律专业进行跨学科研究，完成并发表论文《加密数字货币的国际反洗钱机制研究》《加密数字货币法律属性分析及启示》和《作为腐败资产的加密数字货币之跨境追回的特点、困境与展望》；撰写了由厦门大学李国安教授主编、北大出版社出版的《全球金融治理困境及其破解》一书之第二章节；独著《加密特别提款权的创设、影响及法律问题研究》。作者深度参与厦门大学法学院网络空间国际法研究中心的筹建与相关实践，并在攻读博士学位期间承担了《国际经济法学刊》等刊物关于加密数字货币、区块链、金融科技等法学论文的评审与编辑工作。
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二、专著简介
《加密特别提款权的创设、影响及法律问题研究》一书系作者多年来对区块链与法学问题跨学科研究的成果。
特别提款权是布雷顿森林体系建立后，国际货币基金组织发行的用于弥补成员国国际收支逆差及偿还国际货币基金组织债务的账面资产。由于特别提款权的内在缺陷等原因，其作用受到限制，并未真正发挥其稳定外汇市场及稳定国际货币金融秩序的作用。
2008年，随着网名自称为“中本聪”的极客发表“运用密码学原理构建比特币系统”的观点，区块链技术横空出世，把传统的信息互联网带入到价值互联网时代，并深刻地改变着当前的金融业态和商业模式，同时也将成为未来金融业升级的方向及改善现行国际货币金融体系的有效工具。

作者通过分析国际货币体系及特别提款权的发展历程和内在缺陷，提出以加密特别提款权重构国际货币金融体系的设想，即利用特别提款权自身的法律属性和信用基础，结合区块链技术，创设出可作为国际货币金融体系基础货币的超主权加密数字货币——加密特别提款权，从而解决由主权信用货币主导的国际货币体系中存在和难以克服的许多内在缺陷。
本文探讨加密特别提款权诞生过程的基础是建立在全球一体化趋近成熟后形成的新世界格局的未来，并将加密特别提款权的发展演化过程分成创设期、诞生初期及成熟期三个阶段。
作者借鉴欧洲货币单位演化成欧元的历程，提出加密特别提款权货币化的实现路径，并规划出相应的法律规则及治理结构，同时，深入探讨加密特别提款权在法律和技术层面上的不足及解决方案，以论证其落地运用的可行性。
同时，作者还设计了加密特别提款权诞生后的应用场景及使用方式，使读者可以沉浸式地感知在加密特别提款权的世界里，加密特别提款权对世界各国法律的影响以及以其为基础构建的新的国际货币体系的雏形。概言之，加密特别提款权的诞生，既可缓和新兴经济体和发展中国家在国际货币体系中的不公平待遇，又可提升人民币的国际地位。
本书具有相当的前瞻性。其一，在于选题之新颖：目前学术界的研究主要集中在非主权加密数字货币,由各国央行发行的主权加密数字货币大多数还处于研发和试验阶段，而超主权加密数字货币的出现则是一个新的理念，以加密特别提款权的方案尝试解决国际货币体系的内在缺陷等问题属于一个全新的研究课题，国内外尚未有人对此进行系统性的研究。其二，在于内容之创新：本书设计了加密特别提款权诞生后的应用场景及使用方式，特别是设定了在打击国际洗钱、跨境追赃、国际支付领域、银行征信、保险、金融审计和科技监管等方面的探索性研究。其三，在于见解之独特：本书独创性地提出中国积极参与并追求主导加密特别提款权创设的应对方案，通过布局人民币国际化及加密特别提款权货币化共同发展的新国际货币战略，削弱美元对世界金融格局的影响力和破坏力，倒逼美国改变宽松货币政策。对于新兴经济体及发展中国家而言，在加密特别提款权的货币体系中，它们将可以获得国际地位和话语权的提升，以及在国际货币基金组织中份额的提高，并且有机会获得相应的国际货币铸币税。在疫情之下，面对着巨大的不确定性，作者另辟蹊径，提出新的破局之道，为未来世界货币金融体系的发展方向提出新的可行性参考。
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