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热烈欢迎报考中国工程物理研究院！

中国工程物理研究院是以发展国防尖端科学技术为主的综合性科研机构，在国家计划中单列户头。科研基地主体坐落在四川绵阳涪江之畔，是一座设施齐全、文明美丽的现代化科学城，在北京、上海、深圳、成都等地设有科研分支机构或办事机构。

“铸国防基石，做民族脊梁”是中国工程物理研究院的核心价值观。
中国工程物理研究院有一支政治素质好、业务水平高、在国内外有影响的学术技术带头人和导师队伍，有大量国防现代化和军民两用技术所需的科研项目、配套的科研条件、广泛的国内外学术技术交流途径以及有利于人才成长的环境，在理学、工学学科门类的许多研究方向具有学科优势。 

中国工程物理研究院从1984年开始研究生招生，目前已有10多个研究生培养单位（院属研究所、中心），5个国防科技重点实验室，3个博士后流动站。中国工程物理研究院研究生部负责统一组织和管理院属各研究生培养单位的招生、培养和学位授予工作，并负责研究生基础课程的集中教学管理。

2007年中国工程物理研究院计划在4个一级学科，16个学科专业招收约60名博士研究生。

1、 培养目标

培养掌握坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识，具有独立从事科学研究和专业技术等实际工作的能力，在科学研究和专业技术上能够做出创造性成果，德、智、体全面发展的高级人才。

2、 招生名额

2007年我院拟招收约60名博士研究生。

3、 报名条件

1. 拥护中国共产党的领导，愿意为社会主义现代化建设服务，品德良好，遵纪守法；

2. 已获得硕士学位的在职人员；应届毕业硕士生（最迟在录取前取得硕士学位）；获得学士学位后连续工作满6年（从获得学士学位到博士生入学之日），并达到与硕士毕业生同等学力的人员；
3. 身体健康，年龄不超过45岁；

4. 有两位与报考学科有关的副教授（或相当职称）以上的专家推荐；

5. 有考生人事档案所在单位人事部门开具的同意报考的证明。

4、 报名办法及资格审查

1.符合报考条件的人员须凭所在单位人事部门同意报考的介绍信，考生报名时需说明报考专业、研究方向。在填写报名登记表时，须写明考试科目，联系地址及电话。缴纳报名费200元，向我院研究生部招生办公室报名，领取报考博士研究生有关材料，准备一寸正面免冠近照三张。

2.报名时间：2006年12月1日至12月31日。2007年只进行一次招生。

3.报名地点：中国工程物理研究院研究生部招生办公室（北京市海淀区花园路六号），外地考生可函报。函报地址：北京2101信箱研究生部招生办公室。邮政编码：100088。

4.考生报名后于2007年1月15日前报送下列材料：

（1）报考攻读博士学位研究生登记表；

（2）专家推荐书；

（3）硕士课程学习成绩单，硕士学位论文全文和评议书，硕士学位证书复印件（应届毕业硕士生必须在入学前补交）或证明书；

（4）政治审查表。

同等学力者不交第（3）项材料，但须提交本科毕业证书及学位证书(复印件)、已学习过的硕士课程成绩单（由进修学校研究生培养部门开具），以及在核心期刊上发表的与所报专业相关的、与硕士学位论文相当的学术论文（复印件）。

招生单位对报考人员送交的材料进行审查后，对符合条件的考生发给准考证。

5、 入学考试
入学考试分为初试和复试。

初试：

① 外国语：英语，包括笔试和听力测试。

② 政治理论课：自然辩证法，笔试。凡应届毕业硕士生和已获得硕士学位的在职人员可以申请免试。

③ 业务课：两门。两门业务课均笔试。具体考试科目在各专业介绍中注明，同等学力考生必须加试两门硕士学位课程（具体科目待准考后通知）。
复试：

复试采取综合口试方式进行。综合口试包括论文报告或科研报告，以及对知识的广度、深度、科研能力、分析能力、反应能力、综合能力等多方面的考核。

6、 考试时间及地点

笔试时间：2007年3月20日至21日。

复试时间：笔试后另行通知。

考试地点：中国工程物理研究院研究生部（分别设在北京和四川绵阳两地）。

7、 体检

体检时间安排在考生复试时进行。

8、 录取

应届硕士毕业生必须在录取前交验硕士学位证书或复印件。经审查合格，发给录取通知书，录取考生于2007年9月入学。

9、 学习年限

一般为三年。基础课程学习主要在研究生部（北京）进行。

10、 学习期间待遇

院研究生部设立的奖学金约11000元/年。各培养单位（研究所、中心）自行制定对定向研究生实行的补贴办法。凡被我院录取的博士生不需缴纳培养费。

十一、学生住宿

本院招收的研究生学习期间免收住宿费。

十二、就业
定向培养的研究生毕业后按定向协议就业。非定向培养的研究生毕业后按国家政策实行“双向选择”，按自主择业原则就业。

十三、其它说明

如在2007年招生年度国家出台新的研究生招生政策，我院将做相应调整，并及时予以公布。

十四、招生专业目录

	1、基础数学
	9、无线电物理

	2、计算数学
	10、流体力学

	3、应用数学
	11、工程力学

	4、理论物理
	12、光学工程

	5、粒子物理与原子核物理
	13、核能科学与工程

	6、等离子体物理
	14、核燃料循环与材料

	7、凝聚态物理
	15、核技术及应用

	8、光学
	16、脉冲功率技术及其应用


附：招生专业介绍

1、基础数学
研究方向及导师：
（1）非线性发展方程与无穷维动力系统         郭柏灵 (研究员 中科院院士)
（2）偏微分方程的调和分析方法               苗长兴（研究员）
方向1主要研究现代物理力学中一些非线性发展方程（组）的数学理论，具体涉及的方程有D(S方程、Ginzburg(Landau方程、Landau(Lifshitz方程等，研究内容涉及这些方程的定解问题的适定性、奇异解的存在性及其性质、以及无穷维动力系统奇异吸引子与惯性流形的拓扑结构(例如时间周期解和拟周期解的存在性与稳定性、同宿轨道的存在性与不变性、同宿轨道与异宿轨道的横截相交等。这些问题的研究解决不仅在数学上极富挑战性，具有重大的理论意义，而且它们在物理力学中亦有实际的应用价值。
方向2主要是借助于调和分析方法与非线性泛函分析方法（例如：算子插值理论、奇异积分理论及其应用、Besov函数空间理论、振荡积分估计）来研究波方程、色散波方程(组)的Cauchy问题及散射性理论、低正则性问题等现代数学的核心领域。采用的方法与技术是Pelay(Littlewood 理论、Strichartz型时空估计、Bony的仿积分解与二次微局部分析、函数空间的插值理论，特别是Bourgain的Fourier截断方法、Keel-Tao的I-能量方法。这些问题的研究不仅在数学上有重要的理论意义，同时对物理的研究和认识亦具有重要的指导作用。
专业课考试科目：
方向1：（1）泛函分析   （2）偏微分方程

方向2：（1）泛函分析   （2）偏微分方程   （3）调和分析， 三门任选两门。
2、计算数学
    研究方向及导师：
（1）偏微分方程数值解         周毓麟（研究员、中科院院士）   袁光伟（研究员）
（2）计算流体力学                                            蔚喜军（研究员）

（3）并行计算                                                莫则尧（研究员）

（4）工程力学中偏微分方程的数学理论及数值解                  江  松（研究员）
方向1研究内容包括：(1) 粒子输运方程计算方法，针对高维输运计算问题，研究具有并行性、守恒性、非负性以及加速迭代收敛等特征的离散方法；(2) 辐射流体力学计算方法，针对高维多介质辐射流体力学问题研究高精度自适应计算方法，包括自适应网格方法和并行数值方法等。

方向2主要研究流体力学方程的数值方法，特别是结构和非结构网格上高分辨率有限体积和有限元方法，包括数值网格生成与自适应方法，多介质流体力学界面处理及数值模拟等内容。
方向3主要从事高性能并行计算机在大规模科学与工程计算中的应用基础研究，主要包括：并行算法设计与分析、并行自适应计算、并行数值模拟支撑软件框架、数据管理与科学计算可视化等。此研究方向北京和四川均招生。

方向4主要研究流体力学和固体力学中非线性双曲抛物耦合方程组的数学理论, 具体涉及的方程有可压粘性热传导流体运动方程、热弹性、热粘弹性、粘弹性和弹塑性力学方程, 这些方程在数学上有鲜明的特点, 如 双曲(奇异性)与抛物特性(耗散性)的相互作用、相互影响及强非线性性和退化性的相互作用等, 这些方程不仅在数学上富有挑战性, 同时,它们在工程力学中亦有实际的应用价值。
专业课考试科目：
方向1：（1）数学物理方程（2）偏微分方程计算方法或计算方法

方向2：（1）泛函分析（2）数学物理方程（3）偏微分方程计算方法，三门任选两门。

方向3：（1）偏微分方程计算方法或计算方法或数据结构（2）并行计算基础（含并行算法设计与并行机体系结构）。

方向4：（1）泛函分析（2）数学物理方程（3）偏微分方程计算方法，三门任选两门

3、应用数学
研究方向及导师：
（1）工程力学中偏微分方程的数学理论          江  松（研究员）

（2）流体动力学方程的数学理论                苗长兴（研究员）

方向1主要研究流体力学中非线性双曲抛物耦合方程组的数学理论, 具体涉及的方程有可压粘性热传导流体运动方程和幅射流体力学方程等, 这些方程在数学上有鲜明的特点, 如双曲(奇异性)与抛物特性(耗散性)的相互作用、相互影响及强非线性性和退化性的相互作用等, 这些方程不仅在数学上富有挑战性, 同时,具有重要的实际应用背景。
方向2主要研究不可压流体动力学方程即Navier-Stokes方程的强解的整体适定性。此问题是现代数学物理研究中的最重要的难题之一。我们拟从两个方面来着手研究：其一，通过研究Hopf-弱解的正则性， 建立Navier-Stokes方程的强解的整体存在；其二， 直接在好的函数空间里研究Navier-Stokes方程的整体可解性。主要方法是解析半群理论、位势估计、时空估计、Besov 空间Littlewood-Paley刻画、Fourier频谱分解技术、函数空间的插值理论等近代分析的工具。当然， 对于小解的存在性、可压的流体动力学方程的数学问题，也是我们研究的课题之一。
专业课考试科目：
方向1：（1）泛函分析（2）偏微分方程

方向2：（1）泛函分析（2）偏微分方程（3）调和分析，三门任选两门

4、理论物理
    研究方向及导师：
（1）凝聚态理论                                  赵宪庚（研究员）

（2）强场物理                                    刘  杰（研究员）

（3）玻色－爱因斯坦凝聚（BEC）及量子信息理论    刘  杰（研究员）

（4）非平衡统计物理与非线性科学                  贺贤土（研究员、中科院院士）

方向1主要研究凝聚态理论的基本问题。内容包括低维凝聚态系统与外场的相互作用，周期与非周期体系的场致局域化，双态系统的动力学，半导体超晶格的输运特性，超冷原子与光学势的相互作用，介观系统的量子输运，新型功能材料在场强中的动力学效应，以及实用物态方程的理论研究。
方向2研究强激光场中原子电离的非微扰理论，如多光子电离、阈上电离、原子稳定化及高次谐波产生。本研究在激光聚变、电子加速及短波光源方面有重要应用。
方向3 BEC的实现有十分重要的科学意义，其在原子激光、信息存储、精密测量等方面有重要的应用前景。关于它的研究是国内外理论物理研究的前沿热点课题。本方向将研究BEC的动力学、不稳定性、超流性及Bogoliubov激发等重要的物理问题。。

方向4研究一类空间广延系统的斑图形成、动力学演化和导致时空混沌的机制和特性，以及探索时空混沌与湍流开始可能的联系。这一工作不仅对于丰富非线性科学的认识，而且对于探索湍流的起源有重要意义。
专业课考试科目：
方向1：（1）高等量子力学（2）固体理论或量子统计物理学

方向2、3：（1）非线性动力学与混沌基础（2）群论（3）高等量子力学，三门任选两门。

方向4：（1）非线性动力学与混沌基础（2）高等量子力学（3）数学物理方法，三门任选两门。

5、粒子物理与原子核物理
    研究方向及导师：
（1）核军备控制物理与技术         胡思得（研究员、工程院院士）

宋家树（研究员、中科院院士）

（2）粒子输运理论及其应用         彭先觉（研究员、工程院院士）

田东风（研究员）        应阳君（研究员）

（3）原子核理论                   田东风（研究员）        应阳君（研究员）

方向1在国际军备控制背景现状与发展趋势基础上，探索与应用发展军控物理分析的科学技术方法，包括核军备措施及武器的控制，削减与销毁，核查技术与手段等，并探索军控中的对策问题。
方向2应用粒子输运理论及核物理专业知识，探讨中子、光子、带电粒子及其它中性粒子在静态(或运动)介质中的传输特性和规律。结合实际应用，针对相关的正演和反演输运问题，改进模拟计算。综合运用裂变、聚变及辐射涉及的多方面核效应与技术手段，做好核工程物理技术与核辐射技术的应用开发，包括核能源新技术探索等。
方向3以低能与中能核反应理论及其应用为主要研究内容，通过应用改进与发展传统的模型理论与微观理论，结合裂变，聚变及伽玛光子谱学等实际问题，研究核反应机制与次级产物动力学特征及其参数化描述，并改进于微观核数据的计算应用。
专业课考试科目：

方向1：（1）物理学中的数学方法（2）原子核物理或激光物理或核反应堆理论

方向2：（1）物理学中的数学方法（2）原子核物理或核反应堆理论

方向3：（1）物理学中的数学方法（2）高等量子力学或原子核理论

6、等离子体物理
    研究方向及导师：
（1）激光等离子体物理中非线性问题   贺贤土（研究员、中科院院士）  朱少平（研究员）

（2）相对论等离子体中的强场问题     贺贤土（研究员、中科院院士）  朱少平（研究员）

（3）惯性约束核聚变物理             张维岩（研究员）

（4）激光核聚变物理实验研究         丁永坤（研究员）
（5）高能密度物理研究               江少恩（研究员）

方向1研究激光与等离子体相互作用及激光靶耦合中的非线性问题。

方向2强场物理研究，包括超短脉冲、超强激光与相对论等离子体相互作用下自生磁场产生机制、超热电子在自生磁场作用下加速和准直特性，以及与快点火有关的问题。
方向3研究激光靶耦合中的非局部热力学平衡物理，辐射与物质相互作用及其在介质中的输运，激光直接驱动和间接驱动内爆物理及相关的流体力学不稳定性等问题。

方向4开展有关黑腔物理、内爆动力学、流体力学不稳定性、辐射输运、辐射流体力学、辐射烧蚀和辐射不透明度的研究，进行激光聚变整体及分解实验，研究物理规律。在实验技术方面研究单次脉冲、混合辐射场的测试及高时空分辨(微米、皮秒)的诊断手段。

方向5通过实验研究激光等离子体相互作用，包括能量吸收、X射线转换及非线性过程。

专业课考试科目：
方向1、2、3：（1）高等量子力学（2）量子统计物理学（3）等离子体物理（4）数学物理方法（5）高等电磁理论，五门选二门，（1）、（2）至少选一门。

方向4、5：（1）等离子体物理 （2） 电动力学 （3）原子物理学 （4）原子核物理（5） 原子核物理实验方法，五门选二门。

7、凝聚态物理
    研究方向及导师：
（1）高压物理与力学                       经福谦（研究员、中科院院士）

吴  强（研究员）    贺红亮（研究员）

（2）高压实验技术                         吴  强（研究员）    贺红亮（研究员）

（3）高压材料科学与化学                   贺红亮（研究员）    蔡灵仓（研究员）

（4）纳米功能材料                         唐永建（研究员）

（5）功能材料                             张  林（研究员）
（6）有机与无机环境友好材料               罗学刚（教授）    董发勤（教授）
（7）材料的结构、表（界）面与性能         谭克峰（教授）     彭同江（教授）

王恩泽（教授）
方向1主要研究吉帕到特帕压力范围内凝聚态物质的宽区（完全）物态方程，结构相变和固-液-气-等离子体系相变及其动力学过程，高温高压下凝聚介质的力、热、电、声与光学性质及其微观机制，在高温高压和高应变率条件下延性和脆性材料的本构关系，损伤演化和破坏等方面的实验和理论研究，以及从微观到宏观的多尺度计算机模拟研究。

方向2主要研究高压产生原理和技术，高温高压极端条件下和超快过程中凝聚态物质的物理、力学特性参量的实验诊断原理和新方法，发展先进的电子学、X光诊断、激光相干诊断、光谱学和光辐射诊断系统。

方向3主要研究冲击波动态高压极端条件下的材料合成与化学反应等相关的基础理论和基本规律，发展实验技术和理论计算方法，拓展材料科学在高新工程中的应用。

方向4以建立极端条件下高能密度物理研究中的功能材料科学与制备技术为目的，进行微结构材料平衡与非平衡成型理论、计算机模拟与设计研究；开展金属及金属复合团簇制备与检测，复合非晶金属材料、自旋极化与自旋波功能材料、纳米储氢材料以及极端条件下的纳米结构光电子功能材料设计与制备技术研究；探索纳米结构功能材料在强场中的应用方法与技术。
方向5主要开展特种功能材料的分子设计、结构控制、性能表征等相关基础理论、基础技术与应用特性研究。内容包括：材料分子设计及性能计算机模拟研究；低密度多孔材料微结构控制与性能研究；掺杂/复合材料合成与界面特性研究；分子自组装材料成型技术与性能研究；电镀/化学镀技术与镀层性能研究；特种聚合物材料合成与性能研究；功能微球/微胶囊成型与性能研究；特种陶瓷材料制备与应用技术研究；激光作用下的材料结构与特性研究。

方向6主要研究生物质化学衍生物定向洁净高效转化和环境友好材料的前沿理论和产业化工程高技术，进行生物质化工产品、生物能源和环境友好材料的研究与开发；天然和人工合成纤维、二维、粉体材料的生态、环境属性、物理化学研究；材料界面的定向改造、性能复合、功能优化、生物活性与毒性研究、LCA评估和循环利用研究；生态功能基元材料及复合集成技术开发等。此研究方向定向四川西南科技大学。
方向7主要研究材料的设计原理、材料性能优化（如极端条件下合成、改性、复合）技术及材料的表（界）面特征与成分、结构和性能的关系，为设计开发新型高技术材料和器件奠定理论和技术基础。此研究方向定向四川西南科技大学。

专业课考试科目：

方向1、2、3：（1）一维非定常流体力学、应力波基础、物态方程、原子与分子结构，四门中任选一门；（2）固体物理、爆炸物理、弹性力学①、高等量子力学，四门中任选一门。

方向4：（1）量子化学（2）固体物理（3）量子力学（4）物理化学，四门任选二门。
方向5：（1）高聚物的结构与性能（2）高等有机化学
方向6：（1）生物化学（2）生物质衍生的燃料和化学物质（3）材料物理（4）生态环境材料，五门中任选两门。

方向7：（1）固体理论（2）晶体学（3）物理化学（4）硅酸盐物理化学（5）物理冶金基础，五门中任选两门。

8、光学
    研究方向及导师：
（1）强激光                      杜祥琬（研究员、工程院院士）

（2）大气光学                    杜祥琬（研究员、工程院院士）
（3）激光物理与器件              束小建（研究员）

（4）光子学理论与技术            李泽仁（研究员）

（5）图像传输、接收和处理        李泽仁（研究员）

（6）激光及其应用                刘仓理（研究员）    李剑峰（研究员）

（7）光电子学                    李剑峰（研究员）    刘仓理（研究员）

方向1主要研究激光通道中光学器件，光学系统和大气等诸物理因素对探测器上激光特性的影响。
方向2主要研究长程弱湍流和强湍流条件下的激光传输特性，湍流与热晕的相互作用，以及全场补偿理论探索。

方向3主要从事连续波超音速氧碘化学激光器，波长可调的自由电子激光器和二极管泵浦固体激光器的理论和数值模拟研究。

方向4主要研究光子学的理论、技术及应用；研制高时空分辨的光电测量系统，包括干涉与衍射测量、高速摄影、全息摄影、无损检测、光谱记录、光电开关控制等关键技术与系统。

方向5主要研究辐射照相用高能光子及其它高能粒子在材料中的输运过程；发展透视成像技术；探索图像的数字处理方法。

方向6主要研究新型激光泵浦技术；激光与物质相互作用；激光辐照下材料的损伤机理；抗激光加固及对抗技术；激光驱动飞片技术及其应用。

方向7研究光电子学、主要研究电磁兼容问题、瞬态光学现象以及强场中的光电子效应；发展新型超快过程检测和强电磁脉冲检测技术；探索实现完全光电隔离的信息处理系统的新方法；发展光电对抗技术；研究高速信息传输系统设计问题。
专业课考试科目：
方向1、2、3:（1）激光物理（2）数学物理方法

方向4、5：（1）物理光学 （2）信息光学或非线性光学或激光物理

方向6：（1）激光物理或等离子体物理 （2）非线性光学或数学物理方法

方向7：（1）量子力学 （2）非线性光学或数学物理方法

9、无线电物理
    研究方向及导师：
（1）电磁场与微波技术                    束小建（研究员）

（2）雷达系统分析及信号理论研究          陈惠连（研究员）

（3）无线电测控通信与复杂系统研究        张  健（研究员）     房鸿瑞（研究员）

（4）新型电子器件与微电子技术            苏  伟（研究员）

（5）高功率微波技术与应用                周传明（研究员）     孟凡宝（研究员）

许  州（研究员）

（6）高功率微波与物质的互作用机理         周传明（研究员）     孟凡宝（研究员）

许  州（研究员）

（7）毫米波及太赫兹电磁波产生机理         周传明（研究员）     孟凡宝（研究员）

许  州（研究员）
（8）通信网络中的信息认证研究             马建国（教授）      吴  斌（教授）

方向1主要从事利用脉冲功率技术，产生高功率微波的理论研究和数值模拟。

方向2 主要研究以高速飞行器为载体的小型雷达近距离探测课题，包括雷达总体和波形分析与综合，大地回波特性和目标识别，信号检测与估值，高速信号处理等。

方向3 主要研究航天航空飞行器和各种无人平台的无线电遥测遥控与定位系统、软件无线电、通信系统设计与信号处理、通信电子对抗、复杂性科学、复杂系统的控制等方面的有关理论和技术等。

方向4 主要从事特种电子元器件设计、微机电系统、专业集成电路设计理论方法研究。
方向5、6、7主要研究高功率微波总体技术，系统实验技术，脉冲功率技术，二极管物理，束波互作用机理，高功率微波辐射技术，高功率微波诊断技术，微波效应物理以及高功率微波应用技术。

方向8主要研究下一代通信网络中的信息认证与可信服务机制，包括新一代通信网络的可信服务与信息安全机制，信息认证技术，可信服务的有效性和抗攻击能力等。此研究方向定向四川西南科技大学。

专业课考试科目：
方向1：（1）数学物理方法（2）高等电动力学或高等电磁理论
方向2、3、4：（1）数学物理方法或随机过程（2）电磁场理论或数字信号处理
方向5、6、7：（1）数学物理方法 （2）高等电动力学

方向8：（1）信息论或随机过程（2）通信原理或数字信号处理
10、流体力学
研究方向及导师：
（1）反应流体动力学               朱建士（研究员、工程院院士）    洪  滔（研究员）

（2）不定常流体力学               孙承纬（研究员、工程院院士）  刘仓理（研究员）

（3）爆轰物理                     孙承纬（研究员、工程院院士）  胡海波（研究员）

（4）磁流体力学与等离子体动力学   孙承纬（研究员、工程院院士）  刘仓理（研究员）

方向1研究反应流体力学过程及其数值模拟技术。主要包括：炸药的起爆；爆轰波的传播与相互作用；含能材料的点火；反应流体中的波以及高精度数值模拟方法的研究。

方向2、3、4主要研究冲击、爆炸及其他物理过程强动载荷作用下的流体动力学问题，流体动力学不稳定性，电磁驱动内爆等离子体动力学问题。

专业课考试科目：
方向1：（1）一维非定常流体力学（2）数学物理方法

方向2、3：（1）高等数学 （2）连续介质力学或流体力学①
方向4：（1）高等数学 （2）流体力学①或电动力学

11、工程力学
    研究方向及导师：
（1）爆轰和爆炸动力学      孙承纬（研究员、工程院院士）    刘仓理（研究员）

（2）高能量密度动力学      孙承纬（研究员、工程院院士）    刘仓理（研究员）

（3）冲击动力学（1）       刘仓理（研究员）                胡海波（研究员）

（4）冲击动力学（2）       朱建士（研究员、工程院院士）    陈忠富（研究员）

尹益辉（研究员） 

（5）应力波理论及其工程应用        朱建士（研究员、工程院院士）  陈忠富（研究员）

尹益辉（研究员）

（6）结构的非线性行为及其失效（1）  朱建士（研究员、工程院院士）  陈忠富（研究员）

尹益辉（研究员）

（7）结构的非线性行为及其失效（2） 肖正学（教授）               王成端（教授）
方向1、2、3主要研究各种强动载荷下材料的响应、本构关系及断裂行为，爆轰物理、冲击波传播以及爆炸努力学的理论和应用，研究激光、电磁技术与力学的交叉学科——高能量密度动力学，如激光效应、激光与物质相互作用，电磁驱动内爆和高速电磁发射技术等高技术发展方向和前沿学科问题。

方向4研究材料和结构在强冲击载荷作用下的响应和失效；从金属材料经历应力状态的细观特征，研究材料的失效机理、宏观动态力学性能及本构关系；研究材料断裂和结构失效的宏观判据；通过理论分析、数值模拟和相关的实验技术研究结构失效的动力学行为。
方向5研究工程结构在高速撞击或高能量化爆加载条件下，其撞击或加载区域内产生高幅值冲击波（或应力波）的机制；研究材料在高应变率下的动态力学性能；应用流体弹塑性理论，采用理论分析、数值模拟及试验研究相结合的方法研究工程结构的瞬态力学响应和失效。
方向6研究复杂载荷作用下工程结构的非线性变形及其失效；结合金属与非金属材料本构理论，研究工程结构在复杂载荷作用及高、低马赫数流体环境下的耦合效应；研究热力耦合作用下的变形与失效；研究接触状态的非线性力学行为及动力学环境条件下的动力学特性。

方向7研究复杂载荷作用下工程结构的非线性变形及其失效；结合金属与非金属材料本构理论，研究工程结构在复杂载荷作用与高、低马赫数流体环境下的耦合效应；研究热力耦合作用下的变形与失效；研究接触状态的非线性力学行为及动力学环境条件下的动力学特性。此研究方向定向四川西南科技大学。
专业课考试科目：

方向1、2、3：（1）高等数学 （2）工程力学或连续介质力学

方向4、5、6（1）弹性力学② （2）塑性力学 （3）有限元方法，三门中任选二门。

方向7：（1）高等数学 （2）流体力学②
12、光学工程
研究方向及导师：

（1）固体激光工程                                     魏晓峰（研究员）
（2）非线性光学                                       彭翰生（研究员）
（3）超短脉冲激光技术                                 魏晓峰（研究员）

（4）精密光学制造、检测、强光薄膜技术及衍射光学技术   彭翰生（研究员）

（5）高能激光系统技术与应用       杜祥琬（研究员、工程院院士）   苏  毅（研究员）

张  凯（研究员）

范国滨（研究员）

（6）光束控制与目标探测技术      苏  毅（研究员）               范国滨（研究员）

张  凯（研究员）
（7）高平均功率DPL激光技术      张  凯（研究员）               苏  毅（研究员）

（8）大气光学                    王俊波（教授）

方向1主要研究用于惯性约束聚变的固体激光驱动器的总体技术和关键单元技术，包括大型钕玻璃激光放大器设计、高功率激光二极管泵浦的固体激光技术、波导光学、光纤激光器等方面的前沿研究。

方向2重点研究高功率固体激光系统中的非线性过程，包括强激光束非线性传输放大、频率转换、光束质量控制等关键物理过程和技术。

方向3超短超强脉冲激光系统是研究激光与物质相互作用、探索极端条件下物质特性的重要手段。本研究方向以研制高能量高强度的大型超短脉冲激光装置为牵引，研究超短激光脉冲产生、放大、传输、测量等基础物理问题和技术问题。得到国家高技术和其他专项经费的支持，研究经费充足，实验室拥有系列先进的超短脉冲激光装置。

方向4精密光学制造、检测技术及衍射光学技术学科方向是以惯性约束核聚变激光驱动器超大口径、高精度光学元件制造、检测技术为背景，开展以先进光学制造技术、精密光学检测技术、衍射光学技术等研究工作和工程化应用工作，具备代表国际先进水平的研究设备和检测仪器，研究环境和条件优越。

方向5、6研究和发展高能激光系统先进概念、系统理论和基本物理规律；研究高能激光系统总体技术、先进的关键单元技术和系统实验技术；研究高能激光的产生、光束控制、传输及气动光学的原理与技术；研究激光束时间、空间分布参数诊断技术以及光学系统参数超高精度诊断新技术，高能激光应用技术。包括对光束控制和目标探测两个方面的研究。针对光束发射、传输和对目标作用等应用的需求，研究光束波前、振幅、传输方向及光束质量控制新技术；研究主动和被动高分辨率目标成像、探测、定位、识别以及图像信息处理等多方向的目标探测前沿技术。

方向7研究高平均功率DPL激光系统相关理论以及激光的产生和应用技术。

方向8以激光与地球大气相互作用为主要研究内容，包括大气中分子、微粒对激光能量的吸收、散射；大气密度变化对激光波前造成的畸变；在不同激光能量密度下，激光与大气作用可线性和非线性相互作用。激光大气光学是激光遥感遥测的基础。研究方法以理论分析和实验验证为主。此研究方向定向四川西南科技大学。
专业课考试科目：
方向1、2、3、4：（1）高等物理光学 （2）光电子学基础

方向5、6、7：（1）激光光学 （2）物理光学

方向8：（1）物理光学  （2）光电子学基础
13、核能科学与工程

    研究方向及导师：
（1）粒子输运理论及其应用                  彭先觉（研究员、工程院院士）
（2）研究堆与临界装置实验技术              刘汉刚（研究员）
方向1以粒子输运的数学理论与相关物理知识为基础，研究中子、光子、带电粒子及其它中性粒子在静态（或运动）介质中的传输特性与规律，深入开展实际应用相关的正演和反演输运问题的理论分析，探讨其有效求解、计算与物理分析方法，还研究相关物理参数对宏观积分量的影响敏感度。

方向2利用研究堆堆芯分析技术获得中子能谱、功率密度分布等参数，对于研究堆的安全运行及实验研究具有重要意义。重点研究不同构型燃料元件、不同几何流道内中子注量的测量技术、数据处理方法和理论计算模型等。
专业课考试科目：
方向1：（1）物理学中的数学方法 （2）核反应堆理论或原子核物理

方向2:（1）原子核物理 （2）核反应堆物理分析

14、核燃料循环与材料

    研究方向及导师：
（1）氢同位素化学与工艺学       傅依备（研究员、工程院院士）   朱祖良（研究员）
汪小琳（研究员）               罗顺忠（研究员)

（2）特种核环境中材料的相容性   傅依备（研究员、工程院院士）   朱祖良（研究员）
罗顺忠(研究员)
（3）放射化学分析               傅依备(研究员、工程院院士)

（4）废物治理与环境恢复         傅依备(研究员、工程院院士)      赵君科(研究员)
（5）放射性核素与物质相互作用   傅依备(研究员、工程院院士)      罗顺忠(研究员)

（6）氚化学与氚工艺             武  胜（研究员、工程院院士）    蒙大桥（研究员）

汪小琳（研究员）                罗德礼（研究员）

（7）核材料性能和相容性研究     武  胜（研究员、工程院院士）     蒙大桥（研究员）

汪小琳（研究员）                罗德礼（研究员）

方向1研究金属氢(氘、氚)化物的设计、制备、性能表征技术及其在能源、国防领域中的应用；研究氚与材料的相互作用(溶解、扩散和渗透)、含氚材料中氚衰变产物的行为和对材料性能的影响；研究含氚介质中氚的回收、分离和纯化技术，包括选择性渗氢组合膜技术、氢同位素催化交换技术、催化剂制备技术、氢同位素分离技术等。

方向2研究在辐射条件下各种材料共存时的物理化学问题，环境气氛对材料组成和结构的影响；研究材料在辐射环境中的物性变化，辐射导致材料损伤的机制；研究材料老化及寿命预测评价方法，为材料选型及材料研制提供理论基础。

方向3研究铀和超铀元素分析化学；裂变产物与指示剂元素分析化学；现代分析技术在核材料分析和核测试中的应用；大气气溶胶分析技术，放射性气溶胶去除技术；惰性气体超微量分析技术，气体泄漏示踪分析技术。

方向4研究去污技术，针对不同物质的辐射污染，研究适合不同物质、不同表面的可剥离膜、超声波去污技术，并在核退役现场具体应用；研究废水处理技术，重点是含裂变核素、铀及超铀元素废水处理技术；研究固体放射性废物处理与处置技术，研究极低放废物就地处置技术、非均匀介质核素迁移规律、放射性处置的地球化学过程屏障技术等；研究氚废气净化技术，新型催化剂、消氚剂以及氚净化系统研制。

方向5研究有重要应用价值的放射性核素与不同类型物质的作用过程、作用机理和作用效果；研究特殊金属核素与各种配体(含生物分子)的配位条件、配位动力学、热力学以及所形成配合物的结构表征和性质分析；计算机辅助设计在上述研究中的应用。

方向6研究氚（氦）与材料的相互作用；氘、氚燃料循环的工程技术；氢同位素分离分析技术；氚的贮存、监控、分析和含氚废物的处置；氢能利用的科学技术等研究。

方向7研究金属及其合金的物理性质、力学性能、状态方程、老化特性及相关测试技术；特种金属及其合金的表面物理、表面化学；材料表面改性及优化等研究。
专业课考试科目：
方向1：（1）物理化学（2）氢同位素化学或放射化学。
方向2～5：（1）物理化学（2）放射化学或无机化学或高分子化学。

方向6：（1）物理化学（含结构化学） （2）放射化学或分析化学或材料科学基础
方向7：（1）金属材料及力学性能 （2）材料科学基础 （3）固体物理 （4）物理化学（含结构化学），四门中任选二门。

15、核技术及应用

    研究方向及导师：
（1）强流带电粒子束物理及技术             丁伯南（研究员）    邓建军（研究员）

石金水（研究员）

（2）加速器物理及设计技术                 丁伯南（研究员）    邓建军（研究员）

章林文（研究员）

（3）核技术在军控核查中的应用             胡思得（研究员、工程院院士）

田东风（研究员）

（4）核辐射测试技术                       张传飞（研究员）

（5）中子散射及照相技术                   陈  波（研究员）

（6）同位素技术及应用                     罗顺忠（研究员）

（7）核技术在环境保护中的应用             赵君科（研究员）

（8）自由电子激光技术                     周传明（研究员）    孟凡宝（研究员）

许  州（研究员）

（9）加速器物理技术                       周传明（研究员）    孟凡宝（研究员）

许  州（研究员）

（10）射线辐射成像技术及应用              周传明（研究员）    孟凡宝（研究员）

许  州（研究员）
方向1主要探索研究强流带电粒子束传输和聚焦及诊断技术，束靶相互作用，开展强流电子束物理数值模拟计算及实验研究工作。

方向2主要探索研究新型强流电子束产生和加速技术，开展强流电子束二极管物理、新型强流束加速腔设计技术方面的研究工作。

方向3利用理论分析与实验测量相结合的方法对核军备控制中现场检测技术进行研究。

方向4研究和开发核辐射场、包括稳态和非稳态单一场以及混合场的中子、(辐射特性的各种先进、实用的探测方法、技术及其在相关领域，包括加速器、反应堆、低临界或次临界系统、核军备控制等方面的应用研究

方向5利用中子散射实验装置，研究和发展实验测量与数据分析技术，开展中子散射技术在材料科学和基础学科领域的应用研究。

方向6研究一些金属核素与不同类型配合体（含多肽）的配位化学，探索它们的配位规律，发展新型同位素示踪剂、放射性药物、同位素电池以及放射性测井技术。研究内容包括：配合物合成、核素制备、配位化学、结构分析、配合物应用研究以及计算机模拟方法在配合物合成中的应用

方向7研究利用核技术（重点研究电子束、高压脉冲功率技术）净化燃煤烟气或机动车尾气中的气态污染物的技术及设备。
方向8研究内容有长脉冲强流相对论二极管物理、瞬态高能量密度的储存与传输过程、应用强流带电粒子束产生高功率辐射的有关机理等。

方向9研究光阴极注入器、微波功率源、超导加速腔及加速器、超低温的获得与控制、理论与实验技术等。研究高能、高质量（或高亮度）电子束的传输、控制与能量回收；束流物理与束-波互作用分析；高性能摇摆器研制、FEL理论与实验技术，测量与诊断技术等。

方向10研究高能工业CT系统理论和相关技术、系统设计与研制；研究高能工业CT应用技术；研究显微CT的原理和相关技术；研究提高CT成像质量的原理和关键技术。

专业课考试科目

方向1、2：（1）加速器物理或带电粒子束传输理论 （2）高等电动力学或高等电磁理论②
方向3、4：（1）物理学中的数学方法（2）原子核物理或原子核物理实验方法。

方向5：（1）固体物理或材料物理（2）原子核物理或中子散射技术基础。

方向 6、7:（1）物理化学（2）放射化学或无机化学。
方向8、9、10：（1）数学物理方法 （2）高等电动力学

16、脉冲功率技术及其应用

    研究方向及导师：
（1）高功率脉冲物理及工程技术研究             丁伯南（研究员）    邓建军（研究员）

（2）电磁驱动的高能量密度物理及实验技术研究

孙承纬（研究员、工程院院士）

邓建军（研究员）

方向1研究超高功率脉冲的产生、传输与汇聚的物理及工程技术问题；研究快直线变压器技术（LTD）、全固态脉冲功率技术。

方向2研究Z箍缩物理和诊断；研究强磁场加载物理和技术；研究磁场加载准等熵压缩技术。

专业课考试科目：

（1）高等数学 （2）电动力学或脉冲功率技术
参   考   书
    1. 泛函分析——张恭庆等编，《泛函分析讲义》（上），北京大学出版社，1987年。

    2. 数学物理方程——《数学物理方程讲义》，姜礼尚编，高等教育出版社，1996年第2版。

    3. 偏微分方程计算方法——陆金甫编，《偏微分方程数值解法》，清华大学出版社，2004年第2版。

4. 计算方法——易大义等编，《数值分析引论》，浙江大学出版社，1998年。

    5. 偏微分方程——F.John，《Partial  Differential  Equations》，  Springer一Verlag，1971。

6. 调和分析——苗长兴编，《调和分析及其在偏微分方程中应用》（1-7章），科学出版社，2004年。

7. 非线性动力学与混沌基础——刘秉正编，《非线性动力学与混沌基础》，东北师范大学出版社，1994年。

8. 群论——韩其智编，《群论》，北京大学出版社，1985年。

9. 高等量子力学——喀兴林编，《高等量子力学》（第1～6章），高等教育出版社，1999年。

10. 流体力学①——叶敬棠编，《流体力学》，上海复旦大学出版社，1989年。

11. 量子统计物理学——北京大学物理系编，《量子统计物理学》，北京大学出版社，1987年。

12. 数学物理方法——梁昆淼编，《数学物理方法》，高等教育出版社，1999年；《数学物理方法》，吴崇试编，北京大学出版社，第一版。

    13. 固体理论①——李正中编，《固体理论》，高等教育出版社，1985年;J·卡拉威著，《固体量子理论》（上、下），科学出版社，1984年。

    14. 物理学中的数学方法——J.Mathews  and  R.Walker ：“Mathematical  Methods  of  Physics”Beniamin／Cumnings  Publishing  Company，1970。

    15. 激光物理——邹英华编，《激光物理学》，北京大学出版社，1991年。

16. 原子核物理——卢希庭编，《原子核物理》，原子能出版社，1981年；褚圣麟编，《原子核物理》，高等教育出版社，1979年。
17. 核反应堆理论——G·I·贝尔，格拉斯顿，《核反应堆理论》，原子能出版社，1979年（中译本）。

    18. 原子核理论——胡济民编，《原子核理论》，原子能出版社，1987年。

19. 等离子体物理——赵凯华编，《等离子体物理学》，北京大学讲义（不含磁流体力学部分）。

    20. 高等电磁理论①——朗道·栗费席兹著《场论》（中译本）,人民教育出版社，1959年。

    21. 高等电动力学——郭硕鸿编，《电动力学》，高等教育出版社；张克潜编，《微波与光电子学中的电磁场理论》，电子工业出版社，1994年。

    22. 一维非定常流体力学——李维新编，《一维不定常流和冲击波》，国防工业出版社，2003年。

23. 应力波基础——王礼立编，《应力波基础》，国防工业出版社，1985年。
24. 物态方程——经福谦编，《实验物态方程导引》，科学出版社，第二版。
25. 原子及分子结构——荀清泉编，《原子结构理论》。
    26. 固体物理——黄昆编，《固体物理学》，高等教育出版社，1988年。

27. 爆炸物理——北京工业学院教材，《爆炸物理基础》，1979年。
28. 弹性力学①——杜庆华编，《弹性理论》，科学出版社，1986年。
29. 高等电磁理论②——楼仁海编，《电磁理论》，电子科技大学出版社，1996年。
30. 高等数学———般理科院校教材。

31. 工程力学———般理工科院校教材。

32. 连续介质力学——冯元帧编，《连续介质力学导论》，科学出版社，1984年。

33. 加速器物理——陈佳洱编，《加速器物理基础》，原子能出版社1993年；刘乃泉编，《加速器理论》，原子能出版社，1988年。

34. 带电粒子束传输理论——魏开煜编，《带电束流传输理论》，科学出版社，1986年。

    35. 非线性光学——沈元壤编，《非线性光学》，科学出版社，1987年版。

    36. 物理光学——梁铨庭编，《物理光学》，浙江出版社。

37. 高分子化学——潘祖仁编，《高分子化学》，化学工业出版社，1997年。

38. 核反应堆物理分析——谢仲生编,《核反应堆物理分析》（上），原子能出版社，1996年。

39. 材料科学基础——潘金生编，《材料科学基础》，清华大学出版社；周玉主编，《材料分析方法》，机械工业出版社，2000版。

40. 无机化学——甘蓝若编，《无机化学》，江苏科学技术出版社，1981年；武汉等校编，曹锡章修订，《无机化学》，高等教育出版社，1994年。

41. 氢同位素化学——（苏）连斯基著，马忠乾译，《氚的物理与化学》，中国环境科学出版社，1991年。

42. 量子力学——曾谨言编，《量子力学》，科学出版社，2000年第三版。

    43. 塑性力学——王仁编，《塑性力学引论》，北京大学出版社，1992年。

    44. 弹性力学②——吴家龙编，《弹性力学》，同济大学出版社，1987年。

    45. 有限元方法——龙驭球编，《有限元方法概论》（上），高等教育出版社。

46. 物理化学——傅献彩等编，《物理化学》，人民教育出版社，1990年。

    47. 结构化学——何福成编，《结构化学》，人民教育出版社，1984年。
    48. 金属材料及性能——吴承建编，《金属材料学》，冶金工业出版社，2002年；匡震邦编，《材料的力学行为》，高等教育出版社。

49. 分析化学——武汉大学主编，《分析化学》，高等教育出版社，2001年；汪尔康编，《分析化学进展》，科学出版社，2000年。

    50. 放射化学——祝霖编，刘柏里审校，《放射化学》，原子能出版社，1985年；克勒尔（德），清华大学（译），《放射化学基础》，原子能出版社，1997年。
    51. 电动力学——郭硕鸿编，《电动力学》，高等教育出版社，1985年；曹昌琪编，《电动力学》，人民教育出版社，1962年第2版。
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